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Introducción 

La utilización por el hombre de las plantas medicinales se remonta a los mismos orígenes de la humanidad. El ser humano siempre ha buscado en la flora de su hábitat, la forma de curarse de las enfermedades, y hoy son muchas las plantas medicinales usadas desde la antigüedad, que tienen vigencia absoluta.
La Medicina Tradicional se ha propuesto, desde sus inicios, un abordaje integral a la problemática de la salud al estudiar al hombre como un todo, y en particular al hombre enfermo, reconociendo que el mismo debe ser analizado de conjunto con la enfermedad. (1)
Muchas literaturas recomiendan el uso de agentes fitoterapéuticos o fitofármacos, siendo definidos como aquella preparación que se emplea con fines curativos, cuyas sustancias bioactivas proceden de plantas medicinales. 
El eucalipto es una planta de rápido crecimiento con gran variedad de usos  en cultivos, en la reforestación, en la industria papelera y maderera y fundamentalmente en la industria médica, convirtiéndose por sus propiedades en una de las principales fuentes para la medicina natural, con un enfoque terapéutico en las afecciones del complejo bucomaxilofacial.
Antecedentes

· Históricos: Se han encontrado documentos chinos que datan del año 3700 a.c, en los que se expone que para cada enfermedad existía una planta que sería su remedio natural, por lo que se puede afirmar que la botánica medicinal ha constituido siempre, el principal arsenal terapéutico de muchos pueblos y civilizaciones antiguas. (2) Desde finales de la década del 70 la Organización Mundial de la Salud convocó a introducir recursos de la Medicina Natural y Tradicional (MNT) en los sistemas de salud. A partir de la década del 90 su utilización se incrementa notablemente nuestro país. El eucalipto tiene su origen en Australia y Tasmania, aunque la mayoría de sus especies oriundas son de Nueva Guinea. Se introdujo  en Galicia en 1860 por Fray Rosendo Salvado. Debido a su gran capacidad para absorber el agua, llegó a Europa a finales del siglo XIX con la finalidad de sanear las regiones pantanosas. (3) Es introducido en Cuba en la 2da. mitad del siglo XIX, masivamente a partir de 1929. 
· Actuales: A pesar de que durante siglos las diferentes culturas del mundo han hecho uso de los productos herbarios y naturales como parte del acervo de la Medicina Natural y Tradicional, no ha sido sino hasta la actualidad que los científicos y profesionales de las ciencias médicas han aumentado su interés en este campo debido al reconocimiento de los beneficios reales que aportan a la salud7.En la actualidad se conocen en el mundo de 250 000 a 500 000 plantas, de las cuales se han estudiado alrededor de 5000. (4) El eucalipto está distribuido por todas las partes del mundo y es cultivado actualmente en plantaciones comerciales en un gran número de países tropicales, subtropicales y templados, creciendo también en condiciones silvestres en áreas pantanosas.
¿Cómo se comporta? 

Las plantas medicinales tienen importantes aplicaciones en la Medicina moderna, son fuente directa de agentes terapéuticos, se emplean como materia prima para la fabricación de medicamentos semisintéticos más complejos, la estructura química de sus principios activos puede servir de modelo para la elaboración de drogas sintéticas y tales principios se pueden utilizar como marcadores taxonómicos en la búsqueda de nuevos medicamentos. 
Prevalencia e incidencia en Cuba y en el mundo

Aunque no existen datos precisos para evaluar la extensión del uso global de plantas medicinales, la Organización Mundial de la Salud (OMS) ha estimado que más del 80% de la población mundial utiliza, rutinariamente, la Medicina Tradicional para satisfacer sus necesidades de Atención Primaria de Salud y que gran parte de los tratamientos tradicionales implican el uso de extractos de plantas o sus principios activos. (5) Pese de la MNT, en muchos países en desarrollo ha ocurrido una pérdida importante del conocimiento tradicional sobre este uso de plantas medicinales y de otras plantas útiles.
Importancia del problema en estomatología

Numerosas investigaciones describen el uso de los diversos tratamientos de MNT y demuestran la efectividad de todos, en su mayoría se utilizan –con preferencia– en las urgencias estomatológicas; sin embargo, urge generalizar la aplicación de la MNT en el tratamiento de las dolencias estomatológicas debido a que tienen una acción rápida, efectiva y presentan pocos efectos adversos. El uso de la fitoterapia como tratamiento en las enfermedades bucales como: las pulpares y las periodontales pudiera deberse a las propiedades antiinflamatorias, cicatrizantes, antisépticas de herbáceos como el eucalipto; así como las características propias de las enfermedades periodontales, asociadas más directamente a la mucosa bucal y por su alta prevalencia en consultas de urgencias. (6)
Objetivo 
· Explicar la importancia del uso del eucalipto en estomatología.
Material y Métodos 
Para la confección de este material se emplearon métodos teóricos, los cuales son el histórico y el lógico, a través de una búsqueda bibliográfica sobre el uso y la importancia del eucalipto en la rama odontológica. Se accedió a la información mediante el Portal de Infomed, tomando artículos de interés de la Revista de Estomatología, Medimay, Archivo Médico Camagüey, Revista Cubana Médica.
Técnicas y procedimientos de investigación: Revisión bibliográfica. 
Desarrollo   
Nombre científico: Eucalyptus globulus labill. (7)        
Familia botánica: Myrtaceae
El eucalipto es aquel árbol recto, perenne, atractivo, de crecimiento rápido, verde, de gran altura, de la familia de las mirtáceas, que cuenta con más de 700 especies. Tiene un tronco recto y poco ramificado, usualmente dejando desprender finas capas de la corteza; sus raíces muy agresivas; sus hojas son aromáticas, simples, alternas, enteras, y sus flores y frutos son relativamente pequeños y poco notables. También es conocido como resina azul, siendo un árbol que se cultiva en todo el mundo por su capacidad de absorber el agua y secar las marismas. 
Características principales del eucalipto:

· Tiene un gran valor ambiental,
· Su cultivo es vital para la biodiversidad.
· Es factible cultivarlo en climas frescos y húmedos.
· Su altura supera los 60m.
· Se encuentra en varias partes del mundo y sobre todo en plantaciones forestales.
· Sus hojas, resina y aceite se emplean como remedios naturales.
· Consume mucha agua.
· Reproducción por semillas en primavera.
Parte útil: Las hojas.

Principales componentes: Las hojas contienen un aceite de composición variable pero que generalmente contienen cineol (eucaliptol) como componente mayoritario. Presentan además taninos, ácidos gálico y elágico, un principio amargo, resina, cera y una sustancia de actividad bacteriostática. (8)
Forma de recolección: Recolectar las hojas en cualquier época, para consumir frescas o secas, en este último caso, secar a la sombra y en lugar aireado o con calor artificial a no más de 40 ˚C.
Principios activos fundamentales: 
· Aceite esencial: eucaliptol, monoterpenos y sesquiterpenos, aldehídos y cetonas. 

· Ácidos fenólicos: ácido cafeico, ferúlico, gentísico, láctico, gálico. 

· Flavonoides: eucaliptrina, hiperósido, quercetina, quercitrina, rutina. 

· Taninos 

· Resinas 

· Ceras 

Estudios Preclínicos:
Se realizó un estudio en ratas Wistar  con el objetivo de demostrar la posible toxicidad del Eucalyptus globulus y clasificar toxicológicamente su extracto acuoso. Los órganos evaluados fueron encéfalo, pulmones, riñones, gónadas (testículos y ovarios), estómago, corazón, hígado, bazo e intestino. No se detectaron signos tóxicos y no hubo muertes. Los órganos no presentaron alteraciones macroscópicas. El estudio histopatológico no mostró alteraciones que evidencien la posible toxicidad de la sustancia ensayada. (9) (10)
Ensayos clínicos:
Respecto a los ensayos clínicos publicados hasta el momento, son muy pocos. Los que existen se refieren a las propiedades antisépticas del aceite esencial y de sus componentes, principalmente en la cavidad bucofaríngea, justificando su presencia como componente en dentífricos, y a la eficacia clínica de algunos de sus principios activos sobre patologías respiratorias. La actividad antimicrobiana se ha estudiado tanto con diversos extractos de las hojas, como con el aceite esencial obtenido por hidrodestilación de las mismas y con algunos componentes aislados. Todos han demostrado poseer actividad antibacteriana y antifúngica, así como acaricida e insecticida.

Se estudió la actividad antibacteriana de un extracto metanólico de hojas de eucalipto sobre bacterias patógenas aisladas en pacientes afectados de faringitis y otras infecciones respiratorias. Los resultados permiten observar una evidente actividad antibacteriana con una inhibición del crecimiento en el 50% de las muestras, pero los autores de este estudio recomiendan realizar más ensayos con extractos de hojas en infecciones respiratorias.
En otro ensayo in vitro se comprobó la actividad antifúngica, principalmente frente a Candida albicans, siendo el aceite esencial más eficaz que la nistatina utilizada como antifúngico de referencia. (11)
Entre los ensayos clínicos publicados relacionados con el aparato respiratorio, podemos destacar el ensayo prospectivo, aleatorizado, doble ciego y controlado frente a placebo, publicado en el año 2001, en el que se empleó el componente principal del aceite esencial de la hoja de eucalipto: 1,8-cineol, administrado en diferentes dosis, durante distintos periodos de tiempo. Se evaluó la eficacia antiinflamatoria de este compuesto en enfermos con asma bronquial. Los resultados mostraron que la administración de 1,8-cineol conseguía reducir significativamente la dosis de corticoesteroide necesaria para mantener estable la enfermedad, en comparación al grupo placebo. Además, el tratamiento fue muy bien tolerado pues solo se refirieron como efectos adversos atribuibles a 1,8-cineol, acidez y gastritis en muy pocos pacientes. (12)
Propiedades medicinales:
· Expectorantes y antiespasmódicas: Las hojas del eucalipto son muy olorosas y ricas en un aceite esencial cuyo principal componente es el eucaliptol, que ejerce un efecto beneficioso sobre la fisiología del árbol bronquial a varios niveles. En primer lugar, actúa directamente sobre el epitelio bronquial, ejerciendo un efecto irritante y aumentando la producción de secreciones bronquioalveolares. Además aumenta la actividad de los cilios bronquiales y fluidifica las secreciones bronquioalveolares. Finalmente produce una relajación del músculo liso bronquial. Este componente es un potente mucolítico, antitusivo y un inhibidor de la irritación bronquial, por lo que se recomienda su aplicación en enfermedades tales como la bronquitis aguda y crónica.
· Antisépticas: Destruye gérmenes de la piel o mucosas. El eucalipto ha demostrado tener propiedades antisépticas, especialmente de vías respiratorias, ya que el aceite esencial se elimina principalmente por vía respiratoria. 
· Antiinflamatorias: El eucalipto presenta un efecto antiinflamatorio al inhibir a la ciclooxigenasa y por tanto la síntesis de prostaglandinas. Disminuye el dolor causado por enfermedades inflamatorias en articulaciones y músculos, actuando de manera generalizada en nuestro organismo, lo que permite tratar gran cantidad de enfermedades y malestares. Se considera antiinflamatorio del aparato respiratorio y digestivo, aunque resulta tóxico a dosis elevadas, pudiendo dar lugar a síntomas digestivos, respiratorios y del riñón. (13)
· Antibacterianas: Su aceite esencial ha mostrado gran actividad in vitro frente a Streptococcus. Eliminan agentes patógenos importantes -principalmente estafilococos o bacterias como la causante de la tuberculosis (Micobacterium tuberculosis)- que son los responsables de procesos infecciosos en las vías respiratorias (ejemplo: bronquitis, sinusitis, traqueítis y constipados). (14)
· Hipoglucemiantes: A pesar de ser una de las propiedades menos conocidas, reduce los niveles de azúcar en sangre, por lo que, en ocasiones y bajo control médico, se utiliza como coadyuvante en el tratamiento antidiabético.
A las hojas se atribuyen propiedades anticatarrales, antiasmáticas, descongestivas, balsámicas, analgésicas, depurativas y cicatrizantes. Otras propiedades comúnmente atribuidas incluyen la capacidad antibiótica, antivírica, antiespasmódica, antirreumática, antitusígena, antihelmíntica, febrífuga, estimulante, calmante, diaforética y antitérmica. También es considerado un desinfectante natural.
Formas farmacéuticas: (15)
· Medicamento vegetal.

· Eucalipto extracto fluido.

· Tintura al 20%.
Dosis y forma de administración:
1. Por vía oral

· Infusión: 1,5-3 g de hojas pulverizadas en 150 ml de agua, hasta 4 veces/día.
· Tintura (1:5, etanol 68-80%): 2,5 g, hasta 4 veces/día (solo adultos y ancianos).

Aceite esencial: 100-200 mg, 2-5 veces/día.
2. Por vía inhalatoria

· Infusión: 3 g de hojas pulverizadas en agua, hasta 3 veces/día.
· Aceite esencial: 3-8 gotas en 250 ml de agua hirviendo, 3 veces/día.
· Aceite esencial: 2-4 gotas en 250 ml de agua hirviendo, 3 veces/día (niños de 4 a 12 años)

Está contraindicada su administración a menores de 30 meses de edad y no se recomienda a menores de 12 años, ni a menores de 18 años (en el caso de la tintura), ni a niños entre 2,5 y 4 años si se trata del aceite esencial por vía inhalatoria.

3. Por vía tópica (a partir de los 4 años)

·  Aceite esencial: unas gotas en el pecho o en la espalda, 2-3 veces/día.
· Aceite esencial al 10% (preparaciones semisólidas): aplicar una capa fina del producto en el pecho o espalda, 2-3 veces/día. 

Está contraindicado en menores de 30 meses de edad y no se recomienda en niños de entre 2,5 y 4 años.
4. Como aditivo en el baño (temperatura del baño 35-38ºC durante 10-20 minutos)

·  Aceite esencial: 1,5-6 g en 100 l de agua, 3-4 veces/semana (a partir de 12 años).
· Aceite esencial: 0,5-3 g en 100 l de agua, 3-4 veces/semana (niños entre 4 y 12 años).  (16)
Debido a sus propiedades antisépticas, el aceite esencial de eucalipto también puede usarse sobre la piel para curar (forma tópica), por ejemplo: ligeros cortes, arañazos o heridas, ya que, además de desinfectar en profundidad, favorece el proceso de cicatrizado de las mismas y evita que queden antiestéticas marcas o cicatrices.
Uso del eucalipto en Estomatología:

Tiene gran utilidad en los procesos inflamatorios de las encías y casos de gingivitis (fundamentalmente en la gingivitis ulceronecrotizante aguda) se frota un algodón o gasa empapada con aceite de eucalipto sobre las encías. En las aftas y llagas bucales podemos indicar colutorios con aceite de eucalipto para que desaparezcan cuanto antes; de igual modo seguimos este método de enjuague para el mal aliento,  aunque hay que tener en cuenta el motivo que está causando ese mal olor, pues si es un problema gástrico se deberá acudir al médico. Los herpes son muy comunes en algunas personas y aparecen tras una bajada de defensas por ejemplo, para ayudar a su cicatrización lo mejor es varias veces al día pasar una gasa con aceite de eucalipto sobre el herpes, notarás como tarda menos tiempo en curarse. (17)  
Efectos adversos, incompatibilidades y precauciones: No hay suficientes estudios que determinen si la hoja de eucalipto tiene alguna contraindicación en el organismo, aunque es recomendable no excederse en las dosis para evitar posibles problemas de salud. Lo que sí son conocidos y refutados son las posibles reacciones adversas del aceite esencial de eucalipto, entre ellas:
· Digestivas: náuseas, vómitos o diarrea, y en algunos casos anorexia.

· Respiratorias: apnea, espasmo bronquial, diseña, tos, rinitis.

· Cardiovasculares: arritmias cardiacas, taquicardia.

· Neurológicas/psicológicas: vértigo, cefalea, convulsiones.

· Oculares: conjuntivitis, edema periorbital.

· Alérgicas/dermatológicas: eritema, prurito, dermatitis por contacto.
· Generales: edema cutáneo. 
En cualquier caso, si se sospecha que se ha podido ingerir una sobredosis o notamos los primeros síntomas de una intoxicación, hay que acudir lo antes posible a un médico o especialista.
Interacciones: No se han descrito interacciones medicamentosas. A pesar de ello, el aceite esencial de eucalipto es inductor de las enzimas hepáticas, por lo que podrían aparecer interacciones con medicamentos que se eliminen por metabolismo hepático.
Advertencias: Preparados a base de hojas o aceite esencial de eucaliptos, no deben administrarse por vía oral pues este aceite puro irrita las mucosas gástricas, causa cianosis y convulsiones, así como dificultades respiratorias y hematuria, incluso se han certificado muertes a partir de dosis relativamente bajas. 
Contraindicaciones: No se recomienda administrar durante el embarazo y lactancia, ni a niños menores de dos años. Está contraindicado el uso interno de eucalipto en enfermedades inflamatorias digestivas y en enfermedades de la vesícula o el hígado. (18) 
Conclusiones
· El eucalipto es una planta muy utilizada en la odontología pues constituye un método eficaz, económico e inocuo que ayuda a combatir afecciones presentes en la cavidad oral, como gingivitis, herpes, aftas y llagas bucales. Sus propiedades cicatrizantes, antiinflamatorias y antisépticas con frecuencia facilitan las maniobras en el sillón estomatológico debido a que tiene una acción rápida, efectiva y presentan pocos efectos adversos.  
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