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· Demostrar la significación de la concepción dialéctico - materialista del mundo, teniendo en cuenta sus bases teórico - metodológicas para el análisis de los problemas globales contemporáneos, haciendo énfasis en Cuba en su vínculo con el contexto histórico, económico, político, sociocultural e ideológico. 
· Fundamentar las bases generales de las relaciones capitalistas de producción, teniendo en cuenta su tendencia histórica y transformación en un sistema económico de dominación a escala mundial y defender la superioridad de la opción socialista como forma del desarrollo efectivo. 
· Demostrar la complejidad del pensamiento político actual, las relaciones políticas, los retos y desafíos que enfrentan las ideas políticas marxistas leninistas y las prácticas revolucionarias en general, frente a la preeminencia de un pensamiento neoconservador en el nuevo estadio del desarrollo del capitalismo. 
· Valorar el fundamento de la opción socialista adoptada por nuestro pueblo, como alternativa viable de desarrollo y preservación de la identidad nacional, a través del estudio de la historia nacional.
