Clase 4
Asignatura: Ortodoncia.
Profesor: MSc. Dulce Rodríguez. (Profesor asistente)

Contenido: 

4.1- Prevención prenatal: Programa de atención a la embarazada.

4.2- Prevención postnatal. Labor del Técnico en Atención Estomatológica en el desarrollo del programa de atención a menores de 19 años.

4.3- Hipnosis.

4.4 Sugestión nocturna.
Objetivo:
Explicar las técnicas en la prevención de las anomalías dentomaxilofaciales en las diferentes etapas de crecimiento y desarrollo, así como la labor del técnico en este servicio.
Prevención prenatal.  Charlas de orientación. 
· La importancia de la lactancia materna: Debemos enfatizar el beneficio que aporta al recién nacido este tipo de lactancia, tanto desde el punto de vista general, como particular, en el crecimiento y desarrollo del aparato estomatognático.
· Asistencia a las consultas médicas programadas: De esta forma se garantiza que la futura mamá reciba los medicamentos necesarios, vitaminas, minerales los que contribuyen a una calcificación adecuada de huesos y dientes en el niño. Así como controlar el uso inadecuado de antibióticos que puedan provocar lesiones en el tejido dentario (descalcificaciones, hipoplasias) y por ende contribuir al desarrollo de maloclusiones por pérdida del tamaño del arco dentario.
· Uso inadecuado de chupetes y biberones: Debe evitarse pues tiende a producir vestibuloversión de incisivos superiores con estrechamiento del arco y retrognatismo mandibular; por eso debemos limitar su uso a no más de un año.

PREVENCIÓN POST NATAL.  

· La dieta como elemento importante en el crecimiento y desarrollo del macizo cráneo facial: Debemos tener presente que la alimentación fibrosa es necesaria para el crecimiento y desarrollo normal del aparato estomatognático, por lo tanto, tan pronto puede el niño dejar de comer alimento blandos, debemos cambiar el hábito por alimentos duros.
. Tratamientos de hábitos deformantes mediante charlas, mecanoterapias y mioterapias: La prevención de los hábitos deformantes y su tratamiento es de suma importancia, pues así evitaremos que se instaure o agrave una maloclusión.
. Importancia de la dentición temporal en la conservación del espacio: Es necesario trabajar muy cerca con los círculos infantiles y servicios escolares y sensibilizar a niños, padres, educadores y maestros en la importancia del cuidado de la dentición temporal, pues muchos padres tienen el criterio que como estos dientes se cambian no es necesario cuidarlos, sin embargo, es necesario mantener en buen estado de esta dentición para que cumpla su doble función, primero en la trituración  de los alimentos y segundo en el mantenimiento del largo del arco.

. Hipnosis: Se define como un estado alterado y peculiar de conciencia; el ser humano posee dos estados naturales de conciencia. Cuando nos encontramos despiertos (vigilia) y cuando dormimos (onírico). Sin embargo en la Hipnosis existe un estado provocado, no natural, el cual es inducido por una serie de sugestiones que realiza el hipólogo.
. La sugestión nocturna: Por medio de la palabra educativa durante el sueño, constituye una forma eficaz para tratar hábitos con un fondo psíquico, apela al subconsciente e incita el resultado que esperamos para eliminar hábitos.
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           Estudio Individual

La mamá debe poseer de los conocimientos básicos que contribuyen a evitar que se implante o agraven las maloclusiones en el período de desarrollo y crecimiento del niño. 
Diga cuáles son los conocimientos básicos que debe poseer la mamá en el período prenatal y postnatal argumentando c/u de ellos.

Guía de orientación

Entregar la tarea en el próximo encuentro.

La misma debe ser escrita en la libreta, donde será revisada una vez concluida la clase.

Evaluación
Valor: 10 puntos
1 punto realizar la tarea en la libreta.

1 punto por c/u de los elementos básicos en el período prenatal y postnatal (6 puntos)
0.5 por c/u de las explicaciones (3 puntos)

