Clase. 7

Asignatura: Ortodoncia.
Profesor: MSc. Dulce Rodríguez. (Profesor asistente)

Tema VII: Instrumental, Material y Equipos en Ortodoncia. 
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Objetivo:
Identificar los diferentes materiales, instrumentos y equipos de uso en Ortodoncia. 
7.1 Materiales de uso en Ortodoncia:
Materiales para impresión
Tomar una impresión es el paso operatorio que se realiza con el propósito de tener en la mano una copia fiel, ya sea de un solo diente o de una determinada zona de la boca, que abarque dientes, encías y mucosas.
La impresión es en realidad un negativo, vale decir una imagen invertida de la zona impresionada, por lo que para que esta de la imagen del lugar impresionado, deba seguir un proceso de laboratorio que se llama “vaciado de la impresión”.

Ahora bien, que materiales es necesario utilizar para tomar la impresión. 

Estos pueden ser varios, por ejemplo: Yeso, cera, hidrocoloides e incluso compuestos para modelar (Modelina). De todos estos, es el alginato, que se usa más frecuentemente en toma de las impresiones en Ortodoncia.
El alginato, es un hidrocoloide irreversible, tiene buena fidelidad de copia, buena elasticidad, aceptable resistencia y poca estabilidad dimensional. Se presenta en forma de polvo de aspectos muy parecido al yeso, pero, al tacto, más suave que este. Se presenta en un envase que contiene dos medidas, una para el polvo y otra para el agua con el fin de poder mezclarlos proporcionalmente. La preparación y uso de este material es ya conocido por ustedes.

Derivados del gipso
Después de tomadas las impresiones de la boca del paciente, la técnica será capaz de hacer correctamente un juego de modelos de estudio o de trabajo. El material necesario utilizar para ello es un derivado del gipso, específicamente el yeso piedra o amarillo.  Si los modelos se preparar para presentar en un evento se les pueden confeccionar zócalos artísticos y en ocasiones para estos zócalos se utiliza el yeso blanco o Paris.
Aleaciones

Es el acero inoxidable la aleación por excelencia utilizada en estomatología y en Ortodoncia, la misma se presenta en distintas formas: alambres, bandas, soportes, tubos, etc. El alambre de acero inoxidable es un tipo de alambre hecho de base de hierro (en mayor proporción), cromo y níquel. Este alambre es el más usado en ortodoncia, por su gran resistencia, fácil manejo, no se altera en el medio bucal, se puede soldar fácilmente, no daña los tejidos, etc. Entre estos alambres tenemos distintos tipos atendiendo forma, diámetro o grosor; hay alambres redondos, rectangulares y cuadrados, pero estos pueden presentarse simples o trenzados. Además son de diferentes calibres, diámetro o grosor pueden utilizarse en la confección de arcos labiales, arcos linguales para confeccionar ganchos, resortes, etc. El tipo de calibre de alambre a utilizar depende de la técnica empleada por el Ortodoncista.

A continuación relacionamos algunos alambres utilizados en las técnicas fijas:

Bio Line: Alambre de acero inoxidable con componentes de Cr- Mo que lo hace más biocompatible, bajo contenido en níquel que el acero inoxidable que lo hace un 20% más elástico que el acero inoxidable. Tiene las mismas formas de presentación que el anterior. Comienza en el 0.016¨ hasta el 0.021x0.025¨.
Alambre para Ligaduras: Es un alambre extremadamente fino que se utiliza para fijar o ligar los arcos de alambre a los soportes, que son aditamentos. El Elgiloy se usa para la fabricación de alambres para arcos. No es un acero inoxidable, en una aleación de cobalto con otros metales, es muy elástico, resistente a la tensión y a la corrosión, terso, duro y antimagnético. Con él se producen una serie de diferentes tipos de alambre para técnicas fijas.

El nitinol es una aleación de níquel-titanio. Su comportamiento es súper elástico desarrollando fuerzas uniformes. Se presentan redondos y rectangulares en forma de arcos preformados para las fases de nivelación y alineación, aunque también existe para finales de tratamiento.

En los redondos van desde el 0.012¨ hasta el 0.030¨ y rectangulares desde el 0.016¨ hasta el 0.21x 0.25. Se presentan redondos y rectangulares, muy usados en forma de arco. 

Ni-Ti Térmicos: Necesitan un tratamiento térmico adecuado para poder individualizar la forma para cada paciente.

Trenfles: Característicos por su gran elasticidad, flexión, debido a su pequeña rigidez permiten que sea fácil su colocación, sin deformarse permanentemente. Se pueden presentar redondos y rectangulares, en tiras o en forma de arcos preformados. 

Neo Sentalloy: Este alambre es de tecnología avanzada de aleación NiTi combina mayor sensibilidad térmica, alta memoria de forma y fuerzas extremadamente bajas y constante permiten utilizar el tamaño máximo de alambre desde el comienzo del tratamiento.

Bio Force Sentalloy: Es un arco súper elástico que ejerce fuerzas que se extienden desde los 80 gramos en los centrales a los 320 gramos en los molares. Bioforce en un solo alambre, ejerce la fuerza específica, determinada biológicamente para mover dientes específicos.

Longuard MT. El proceso Ionguard realmente modifica la superficie del alambre para reducir drásticamente el coeficiente de fricción en el deslizamiento mecánico. Tienen menos fricción que los alambres de acero inoxidable del mismo tamaño y la mitad de la fricción de los alambres NiTi. También sella la superficie oclusal del alambre para evitar roturas y reducir liberación de níquel aunque el proceso longuard modifica la superficie del alambre, ninguna de sus propiedades exclusivas sufren alteración.

Biotorre Sentalloy con Ionguard (redondos, cuadrados, rectangulares)

Sentalloy Redondo: Azul (fuerza ligera) Amarillo (fuerza media) 0.014 al 0.030¨Rojo (fuerza pesada) Cuadrados: Rectangulares (las fuerzas aumentan según el grosor del alambre de 80 a 300g)

Retranol TM (abridor de mordida) Arcos de curva reversa, está fabricado con níquel titanio endurecido. Proporciona un rango mayor de trabajo que los alambres de acero inoxidable, y soporta una estabilidad dimensional ideal para evitar extrusión de los anteriores durante la retracción. Para abrir la mordida se requiere menos de la mitad del tiempo que con los de acero inoxidable con retranol.se requieren menos ajustes y cambios de arcos. Durante todo el tratamiento permanece activo sin deformarse mientras la fuerza suave y constante asegura la comodidad del paciente (medidas 0.16¨ red. 0.18¨red,    0.16 x 0.22¨,   0.17 x 0.25 ¨0.19 x 0.25¨)
Alambre de cobre amarillo o latón: Es otro tipo de alambre muy utilizado por su fácil manejo, compuesto por cobre y Zinc que se utiliza para la separación de los dientes, cuando hay contactos interproximales muy unidos, que impiden confeccionar y colocar una banda.

El técnico en Estomatología debe conocer los distintos tipos de calibre de alambre existentes, para alcanzarlos al Ortodoncista en el momento oportuno.
7.2 Materiales de uso específico:
Bandas: Son cintas metálicas de acero inoxidable que se utilizan en las técnicas de aparatos fijos o sea, que el paciente no puede retirárselos por sí mismo. Rodean el diente en su espesor y presenta una parte rugosa para que se adhiera al cemento que estará en contacto con el diente, y una parte lisa brillante orientada hasta el medio bucal. Pueden ser usadas en cualquier diente anterior y posterior, para ello existen en diferentes anchos y grosores.

Para dientes anteriores se utilizan bandas estrechas que son de menor espesor y para los molares se emplean bandas más anchas y de mayor espesor.

Soportes: Se trata de aditamentos que se sitúan en la superficie lisa y brillante de las bandas para poder colocar sobre ellos el arco de alambre que ira ligado al soporte por medio de ligaduras. Existen los soportes de cementación directa, como su nombre lo indican van directamente al esmalte dentario (no necesitan de bandas) y se adhieren al mismo mediante resinas creadas para eso.
Los hay de distintos tipos según la técnica que se vaya a emplear. Entre ellos tenemos soporte rectangulares, que pueden ser dobles y sencillos; soportes de Johnson que pueden ser anchos y estrechos, soporte de Begg, etc.

Tubos: Son aditamentos esenciales  para colocar un aparato fijo ya que van situados en las bandas de los molares, mediante un soldador eléctrico, Estos tubos se utilizan por la cara vestibular cuando se coloca un arco vestibular y cuando se utiliza, un arco lingual o palatino, se colocan por la cara lingual.

Existen distintos tipos de tubos como son: redondos, rectangulares y dobles, los que pueden ser, a su vez, de distintos calibres, según el alambre y la técnica a utilizar.

Los materiales plásticos se han incorporado en Ortodoncia buscando mayor estética para el paciente. En la actualidad se presentan en forma de alambres, soportes, etc. Incluso hay combinaciones de estos con el acero inoxidable.

Ligas: Se utilizan en el movimiento dentario, se presentan en forma individual, son clasificados de acuerdo a su tamaño en 016, 017, 019, 0,26, 0,27, 0,28 pero también formando cadenas, en este caso pueden sustituir al alambre para ligadura.

Elásticos: Se presentan en forma de hilo se conocen también como ligaduras elásticas.

Botones, armellas o corchetes y resorte o muelles. 

Resinas acrílicas

Generalmente las utilizadas son las autopolimerizable.

Materiales abrasivos y para pulir

Generalmente se utiliza la piedra pómez para ambas actividades.

Para rebajar en forma de piedras montadas y para pulir en forma de polvo.
Soldadura

En Ortodoncia para soldar se utiliza el soldador de punto eléctrico o la soldadura a la llama, que necesita de un mechero de gas con entrada de aire, que permita lograr la flama, muy parecida a la soldadura utilizada en joyería. Para soldar a la llama se necesita como materiales un fundente y la soldadura que será la plata. 
Ceras

La cera útil y la parafinada son las más utilizadas en ortodoncia.

Cementos

Cuando se utilizan bandas se hace necesario fijarlas a los dientes por medio de cementos, se han utilizado para esto el de fosfato y el de policarboxilato, siendo este último de mejor elección.

Laca flúor

Como método preventivo antes de colocar las bandas debe aplicarse laca flúor sobre la superficie dentaria, además cada cierto tiempo (3 meses, 6 meses), el paciente tratado con aparatos fijos debe recibir pulido de las superficies adamantinas y preservación de esas superficies con laca. 

Cubetas  

Es el recipiente donde se coloca el material para impresión, permite llevarlo a la cavidad bucal y copiar de la misma, las estructuras necesarias. Las cubetas utilizadas en la especialidad son de flancos altos y perforados, teniendo en cuenta que el material para impresión más utilizado va a ser el alginato y que éste tiene poca adhesividad.  
7.3- Instrumental para cortar alambres. 

Instrumento de corte:

Su propio nombre indica la función que realiza este instrumento. Unos se utilizan para alambres gruesos y otras para alambre finos como (ligaduras). Cada uno debe usarse según las especificaciones que le corresponden o de lo contrario se deformará.

En este tipo de instrumental, tenemos:

Tijeras para cortar ligaduras metálicas o láminas delgadas de acero (blanda) La parte activa puede ser recta o curva.

También tenemos:

Alicate de corte de ligadura con filo de acero duro. (151)

Alicate de corte lateral mediano para alambres duro hasta 1 mm (266)

Alicate de corte lateral articulado grande para alambre duros hasta 1.3 mm (177)

Alicate de corte distal con dispositivo retenedor de alambre para técnica de alambre fino.
7.4.1 Instrumental clásico.
Set de clasificación o exploración y diagnóstico.

Espejo bucal.
Pinza para algodón.
Explorador.
7.4. Instrumental destinado a doblar alambre:
Alicates:

Uno de los alicates más utilizados en ortodoncia es el 139 de Angle., que se emplea para doblar alambres; tiene 2 puntas: una en forma de pirámide que sirve para hacer dobleces en ángulos recto y otra en forma de cono que permite hacer dobleces redondeados o en forma de U.
Alicate 130 para alambres redondos delgados, basado en el mismo diseño del 139, pero con los picos más largos y más estrechos, uno plano y el otro redondeado; sirven para los acodamientos y ganchos que se hacen en los alambres redondos en las técnicas de fuerzas ligeras.

Alicate TWEED (350) para doblar arcos y formar ansas en alambres de calibre fino, tiene dos picos, uno en forma de torre y el otro extremo acanalado.

Alicate de Young o en torre. Es muy parecido al alicate número 139, dado que está formado por un cono y una pirámide y presenta una ranura que permite realizar ciertos dobleces.

Alicate acanalado o media caña, uno de sus picos lo forma un cono y el otro extremo es acanalado. Puede ser pequeños para hacer ansas en alambre delgados, redondos y rectangulares; medianos, para activar resortes de alambre de mediano calibre y grandes para la confección de arcos faciales en las fuerzas extra orales (alambre de grueso calibre)

Existen en Ortodoncia otros alicates que se utilizan de acuerdo con el tipo de trabajo y las distintas técnicas empleadas, entre ellas podemos citar el de Weingart o 120, Aderer, Nance, etc.
7.5- Instrumental para medir. 

En la especialidad se mide intra y extra bucalmente, las mediciones se realizar directa o indirectamente, o sea en el paciente o sobre los elementos de diagnósticos utilizados (modelos de estudio, Rx). Se realizan mediciones lineales, de masa, angulares e incluso magnitudes de fuerza. Los instrumentos utilizados para medir son: Pie de rey, regla milimetrada, compases (de 2 extremos y de tres extremos)
El compás de tres extremos se utiliza para determinar la profundidad de la bóveda palatina.

La pesa con tallímetro permite conocer la estatura y peso corporal de los pacientes, que nos permiten el análisis sobre el crecimiento y desarrollo general normal de los mismos.

El semicírculo permite calcular el valor de los ángulos durante el estudio cefalométrico del caso.

Dinamómetro de esfera. Dispositivo que se emplea para determinar la magnitud de la fuerza aplicada a los dientes.

Las tabletas cuadriculadas permiten valorar la simetría de las arcadas dentarias.

Hasta aquí nos hemos referido a los instrumentos utilizados en Ortodoncia. 
7.6- Equipos de uso en ortodoncia. 

A continuación tratamos sobre los materiales que se aplican dentro de esta misma rama o especialidad.

El soldador eléctrico de puntos o punteadoras hay quienes lo catalogan como un instrumento, pero también se considera un pequeño equipo. La soldadura de punta eléctrica es la unión molecular interna de dos o más piezas metálicas por medio del calor producido por el paso de una corriente eléctrica a través de las piezas que se van a soldar.

Dicha corriente se dirige de un electrodo a otro, que por ser de cobre son excelente conductores de la electricidad. Al interponer entre los electrodos de láminas o alambres de acero, que son de menos conductividad eléctrica se crea una resistencia al paso de la corriente, produciendo un calentamiento tan intenso en el sitio de unión de las piezas con los electrodos, que se origina un estado de semifusión en dicho sitio, lo cual se denomina punta de soldadura.

Para obtener una buena soldadura es necesario que los electrodos estén bien limpios, que las bandas no estén mojadas o llenas de cemento y que la intensidad de la corriente este de acuerdo al material a soldar.

Existen diferentes tipos de soldadores, pero se basan en el mismo principio anteriormente expuesto, alguno más modernos sirven para puntear, soldar y destemplar con interruptores de manos o pedal.
7.7- Preparación de bandas. Instrumentos y procedimientos.
Se selecciona la banda ya sea para incisivos, bicúspides o molares, se mide y recorta al tamaño adecuado, se unen los extremos y con puntas de soldaduras se fijan, ya tenemos conformado el anillo. Los soportes se pueden colocar antes o después de adaptadas las bandas en los dientes; según los objetivos que persiga el especialista, seleccionamos el soporte adecuado, lo colocamos en el centro del anillo tanto en sentido vertical como en el transversal, generalmente con la ranura o canal central paralela a los bordes superiores e inferiores del anillo en esta posición se fija el soporte con puntas de soldaduras en mesial y distal.
7.8- Confección de bandas. Instrumentos y procedimientos.

Comenzaremos en el mismo orden en que son utilizados.

Pico de Loro: Como su nombre indica tiene sus extremos o parte activa en forma de pico de loro. Sirve para alisar la banda, conformarla y contornearla.

Empujador de bandas: Después de tener alisada y contorneada la banda debemos llevarla a la boca para colocarla en su posición en el diente, para ellos podemos utilizar distintos tipos de empujadores. El más usado es el confeccionado por Angle, el 130 que representa un extremo rugoso donde se apoya el borde oclusal de la banda; al presionar el empujador este lleva la banda a su posición adecuada. También podemos encontrarnos el empujador automático de EBY, que presenta un resorte, que al ser llevado atrás y soltarse impulsa con un golpe  el extremo del empujador, colocado en los bordes oclusales de la banda y así de esta manera la banda se lleva a su correcta posición.

Alicate de How: Una vez colocada la banda, esta debe ajustarse al diente y para hacer esto utilizamos el alicate de How; el que presenta estrías en sus extremos para poder sujetar mejor la banda. El No. 110 se usa para ajustar bandas en el maxilar superior; su parte activa es recta. Para el maxilar inferior se usa el alicate de How No. 111, que se diferencia del anterior en que su parte activa es angulada.

Alicate para remover banda: Este alicate es conocido por quita bandas; uno de sus extremos es recto y se coloca en el borde gingival de la banda, y el otro extremo termina en ángulo recto, el que se apoya en la superficie oclusal de los dientes; al cerrar el alicate se ejerce presión y la banda es removida. Este alicate lo mismo puede usarse para los dientes posteriores que para los anteriores, teniendo siempre el cuidado de proteger con un algodón las superficies oclusales e incisales de estos.

Instrumentos de rotación: Se utilizan para recortar las bandas a nivel de los rebordes marginales e incisales, así como para limpiar las asperezas dejadas por el soldador de puntos. Ejemplo: piedras montadas.
7.9- Cementación de bandas. Instrumentos y procedimientos.
Cuando el Ortodoncista tiene confeccionadas las bandas, el técnico deberá tener preparados los rollos de algodón para aislar el campo y secar bien el diente, porque los cementos son solubles en los fluidos bucales, tendrá preparado además del instrumental a usar, una tableta de cristal con el polvo y liquido de cemento, así como la espátula. Después de aislado el campo, mezclara el cemento y con la misma espátula cubrirá el interior del anillo, tras haber obturado los tubos y soportes con cera utility, para que el cemento no los selle; se colocara el anillo sobre el diente y con el empuja banda se introduce en los espacios Interdentario no se tocará hasta que el cemento haya endurecido por completo. Con un escariador se retirara todo el exceso de cemento que haya en la cara oclusal y los bordes del diente.
7.10 Confección de arcos. Instrumentos y procedimientos.

El instrumental para la confección de arcos y fue descrito anteriormente en otros grupos. Entre ellos tenemos:

Alicate 130,150, 139

Alicates de corte lateral y distal

También se puede utilizar el alicate Weingar (120)

110, 111 o media caña el uso de este instrumental es el mismo que el planteado en los casos anteriores, o sea para doblar o cortar pero en confección de arcos.

7.11- Ligadura de arcos. Instrumentos y procedimientos.
Pinzas mosquito:   Recta o curva sus puntas son delgadas y estriada por la parte activa que nos sirve para estrechar la ligadura, o sostener cualquier otro tipo de material; en sus extremos presentan un cierre para impedir que se abran sus puntas.

Pinza porta aguja: Es parecida a la pinza de mosquito, pero de mayor tamaño, siendo sus puntas más cortas y fuertes, y con una canal en la parte activa. Esto no quiere decir que puedan ser usadas otros instrumentos para ligar los arcos, lo cual se realiza de acuerdo a los resultados particulares de cada especialista.

Alicate de corte de ligadura (151) y las tijeras ya descritos con anterioridad.
7.12 Precauciones y cuidados a tener en cuenta en el momento de la esterilización de los instrumentos utilizados en Ortodoncia.
En este sumario (7.12) deben recordar el contenido de Esterilización, donde desarrollaron el conocimiento y habilidades para los procederes que se realizan en el departamento de esterilización.
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Estudio Individual

1. A la consulta llega un paciente para continuar su tratamiento y el Ortodoncista le comunica al técnico que necesita el instrumental para confeccionar y colocar una banda.
a. Mencione el instrumental que necesita el Ortodoncista.
b. Diga la función que tiene dos de los instrumentos mencionados.

c. Qué equipo se utilizaría en este procedimiento.
I. A la consulta llega un paciente para continuar su tratamiento y el Ortodoncista le pide al técnico que necesita el instrumental para confeccionar y colocar un arco lingual.

a. Mencione el instrumental que necesita el Ortodoncista.
b. Diga la función que tiene dos de los instrumentos mencionados.

c. Mencione tres de los instrumentos de medición que utiliza el Ortodoncista.

