
Operatoria dental y restaurativa.
TEMA No. I   RIESGOS PROFESIONALES Y BIOSEGURIDAD
Presentación y Discusión de Caso Clínico No. 1
                                                                                                     
Presentación del caso:
Historia Clínica:
Al servicio de Estomatología General Integral de la Facultad de Estomatología, acude a consulta la paciente Carmen Barrero López de 23 años de edad, perteneciente al local número 2 del Policlínico Plaza de la Revolución, la cual asiste periódicamente para examinarse, y en otras ocasiones porque es citada por los estudiantes de quinto año de la carrera de Estomatología que atienden cada uno 20 familias de su local.
En estos momentos, la paciente  plantea que hace como un año y medio que no asiste, pues su mamá se encuentra encamada y requiere de su atención permanente, porque es única hija y su padre es fallecido.
Acude por molestias en la región del 46 y 47, en el 46 hace aproximadamente 9 meses le colocaron una restauración temporal en el servicio de urgencias del Policlínico 19 de Abril del Municipio Plaza de la Revolución, por una dolor intenso que presentó de manera repentina, que no se le calmaba con analgésicos y solo con buches de agua fría se le aliviaba, que en ese momento, se encontraba muy alterada por sus problemas personales y por el dolor y no prestó atención a la explicación que le dio el estomatólogo de guardia, por lo que no puede decir exactamente qué fue lo que le hicieron, solo recuerda que le indicó que debía acudir al  servicio  donde pertenecía para continuar el tratamiento, y como este se le alivio, no acudió hasta el día de hoy, porque ha comenzado a presentar molestias nuevamente y no quiere pasar por lo mismo, además refiere ser portadora de VIH SIDA, que se realizó recientemente un chequeo y los resultados arrojaron valores dentro de parámetros normales, para su patología.
A.P.P.
En la confección de Historia Clínica al interrogatorio nos expone que su madre está viva padece de Hipertensión arterial y demencia senil.
 Su padre es fallecido en un accidente automovilístico, hace tres años, no antecedentes hemorrágicos ni reacción medicamentos. 
Examen de la cavidad bucal:
Al examen bucal se observa restauración temporal del 46 y restauración con amalgama defectuosa del 47 y molestias a la palpación del fondo de surco y a la percusión vertical en el 46, presenta además aumento de volumen gingival de consistencia duroelástica y presencia de placa dentobacteriana.
Se le indica radiografía periapical de la zona. (46,47 y 48) 
Se aprecia en este examen lo siguiente:
En el 46 caries profunda que al parecer involucra los cuernos pulpares con una restauración radiopaca ocluso distal, ligero engrosamiento de la cortical mesial de la raíz distal y pequeña área radiolúcida cerca de la región apical de la misma.
En el 47 se observa restauración ocluso-mesial sobrecontorneada y  área radiolúcida en la región de la bifurcación.
Además se observa pérdida ósea horizontal en todos los dientes
Orientaciones generales:
· Para la discusión de este caso es importante que revises el Tema Factores de Riesgo profesional en el Libro de Estomatología General Integral.
· Con los datos de la historia clínica que les ofrecemos, selecciona los principales signos y síntomas, agrúpalos y confecciona tus diagnósticos. Argumentando cada uno de ellos.
Tareas docentes:
1. Argumente cuál debe ser el manejo de este paciente  siendo portadora de una enfermedad transmisible.
2. Identifique los factores predisponentes que están presentes en este paciente. 
3. Mencione los posibles diagnósticos de esta paciente.
4. Interprete los resultados de los medios auxiliares de diagnóstico usados en este caso.
5. Argumente  los  posibles diagnósticos diferenciales con otras enfermedades orales. 
6. Describa las complicaciones que pueden ocurrir en la paciente de no realizar el tratamiento oportuno.
7. Describa las complicaciones que puede acarrear para el estomatólogo la atención a este tipo de paciente.
8. Enumere las medidas de bioseguridad que deben ser utilizadas en este caso.
 
 
 
