Bienvenida al Curso
“Educación para la Salud”:

Nos alegramos mucho de continuar con tu presencia en este Diplomado. 

Te estimulamos a que tomes este curso como un nuevo reto, para afrontarlo de manera conjunta con mucho optimismo, ante la posibilidad de compartir emociones y conocimientos relacionados la Educación para la Salud. 

La presente fase “en red” se ha diseñado desde una óptica empática con y un profundo sentimiento de pertenencia. Es la respuesta a un diagnóstico realizado sobre qué necesitan, qué quieren, qué les gustaría, qué sienten y qué sería más beneficioso para la salud del trabajo educativo, con lo que se elevaría la calidad del proceso y la satisfacción de las personas implicadas en el mismo. 

Con este curso, nos proponemos reafirmar lo que expresó Paulo Freire con relación a la Educación:

“Es un proceso de conocimiento, formación política, manifestación ética, búsqueda de la belleza, capacitación científica y técnica; así es la educación, práctica indispensable y específica de los seres humanos en la historia, como movimiento y como lucha”.

La disciplina en el cumplimiento de las tareas orientadas es muy importante. Está a tu disposición la bibliografía que te permitirá la construcción de nuevos saberes que enriquecerán la práctica.

No pretendemos que seas un estudiante pasivo. Todos saldremos ganando al compartir varios puntos de vista y varias vistas de un punto; no dudes en expresar tus opiniones, siempre que sientas la necesidad de ello.

Sabemos que tienes ansias de comenzar. Nosotros también, por lo que  invitamos a hacer ¡CLIC! y trabajar por el éxito.

Entonces... 




 ¡ADELANTE!

¡Verás que podrás arribar satisfactoriamente a la culminación del trabajo final!
                                                                                         Las profesoras 
