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FACULTAD DE CIENCIAS MÉDICAS SAGUA LA GRANDE

Asignatura: Metodología de la Investigación 
Tema I: Introducción a la Metodología de la Investigación. 

Clase 1: Metodología de la Investigación.

Forma organizativa docente: Conferencia 

Función didáctica principal: Introducción de nuevos conocimientos.

Tiempo: 50 minutos.

Método de enseñanza: Expositivo con procedimiento heurístico.

Medios de enseñanza: Pizarrón, computadora o vídeo beam, presentaciones en programa Microsoft Power Point
Bibliografía:

· Artiles Bisbal, L, Otero Iglesias, J, Barrios Osuna, I. Metodología de la Investigación para las Ciencias de la Salud. Ecimed: La Habana; 2009

· Bayarre Vea H, Oliva Pérez M, Horsford Saing R, Ranero Aparicio V, Coutin Marie G, Díaz Llanes G. La Investigación en APS. Tema 3. En: Libro de Texto de Metodología de la Investigación en APS. ISCMH-ENSAP: La Habana; 2004.

Sumario: 
1.1.- La Ciencia. Concepto.

1.2.- Método. Metodología. Concepto.
Introducción

Se comienza la asignatura presentándose el profesor y aplicando una técnica para que el profesor conozca a los estudiantes.  A continuación  se explica el programa  especificándose en el número de horas del programa, (32h) el desglose por formas organizativas docentes, las evaluaciones a realizarse y otros aspectos significativos que el profesor decida puntualizar.

Pase de lista 

Desarrollo

Motivación de la clase.

El profesor solicita que los estudiantes a pesar de su poca experiencia identifiquen cuáles son los problemas de salud que afectan a la población de su municipio y se van anotando en el pizarrón y se formula la pregunta ¿Cómo resolverlos? Todo este análisis lleva al profesor a explicar la necesidad de investigar para proponer conocer y solucionar los problemas existentes.A continuación  utiliza la técnica de lluvia de ideas para preguntar.
 ¿Qué significa el término Ciencia?

Pequeño Larousse Ilustrado:

Ciencia: Conocimiento exacto y razonado de ciertas cosas: la ciencia de las cosas exteriores, conjunto de conocimientos fundados en el estudio: los adelantos de la ciencia, conjunto de conocimientos relativos a un objeto determinado: las ciencias naturales. Figurado/ erudición. Sinónimo verbo/ saber. 

Diccionario filosófico:

Ciencia: Forma de la conciencia social, constituye un sistema, históricamente formado, de conocimientos ordenados cuya veracidad se comprueba y se puntualiza constantemente en el curso de la práctica social.

· Varios autores la han definido ejemplo:

La ciencia es el sistema de conocimientos que se adquiere como resultado del proceso de investigación científica acerca de la naturaleza, la sociedad y el pensamiento, que está históricamente condicionado en su desarrollo y que tiene como base la práctica histórica social de la humanidad.

Héctor Bayarre: Teniendo en cuenta la estrecha relación que existe entre los conceptos de ciencia y conocimiento, puede definirse como el proceso mediante el cual el hombre refleja en su conciencia la realidad objetiva en la cual está inmerso como objeto de estudio.

Leticia Artiles: La ciencia es una forma de conciencia social y constituye un sistema de conocimientos adquiridos por los hombres, acerca de la realidad que nos rodea: la naturaleza, la sociedad, y el pensamiento. Representa el reflejo de las leyes del mundo objetivo en forma de conceptos, sistema de símbolos, teorías, etc. 

¿En qué coinciden todos los conceptos? ¿Cuáles constituyen en las palabras claves del concepto ciencia?
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¿Cómo hacemos ciencia? 

Para ello debemos utilizar vías, caminos, por lo que es necesario el uso de métodos, ¿qué es el método?

Método: Modo razonado de obrar o hablar: proceder con método. Sinónimo/ Procedimiento, técnica, teoría, tratamiento, sistema. 

Diccionario filosófico:

Método: Literalmente camino hacia algo, en su sentido más general, manera de alcanzar un objetivo, determinado procedimiento para ordenar la actividad .Héctor Bayarre: Método es el modo en que se actúa para conseguir un propósito, lo cual lleva implícito la aplicación de un sistema de principios y normas de razonamiento que permiten establecer conclusiones de forma objetiva, es decir, explicaciones de los problemas investigados sobre cierto objeto de estudio.

Es importante para nosotros conocer que es entonces el Método Científico: Un verdadero método científico de obtención de conocimiento da la dirección correcta al trabajo del investigador, le ayuda a escoger el camino más corto para el logro de auténticos conocimientos.

Según Leticia Artiles el método científico se ha definido como una "regularidad interna del pensamiento humano, empleada de forma consciente y planificada, como instrumento para explicar y transformar el mundo". 

Metodología: Ciencia que trata del método. Parte de la lógica que estudia los métodos.

Metodología: Conjunto de procedimientos de investigación aplicables en alguna ciencia.
Metodología: Son reglas que guían, herramientas, instrumentos que al usarlos hace que los objetivos se correspondan con los contenidos y los métodos, es decir la metodología es el estudio del método, que es el procedimiento que se emplea para alcanzar el objetivo.
Conclusiones:
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Trabajo Independiente:
Cite ejemplos relacionados con los conceptos estudiados: ciencia, método y metodología. Explique la relación que usted le atribuye a los conceptos estudiados con metodología de la investigación.
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Una forma de conciencia social y constituye un sistema de conocimientos adquiridos por los hombres, acerca de la realidad que nos rodea: la naturaleza, la sociedad y el pensamiento
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METODO CIENTIFICO





Una regularidad interna del pensamiento humano, empleada de forma consciente y planificada como un instrumento para explicar y transformar al mundo.
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El estudio del método, es decir, el procedimiento que se emplea para alcanzar el objetivo. 
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