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Asignatura: Metodología de la Investigación 

Tema I: Introducción a la Metodología de la Investigación. 

Clase 2: Metodología de la Investigación.

Forma organizativa docente: Conferencia 

Función didáctica principal: Introducción de nuevos conocimientos.

Tiempo: 50 minutos.

Método de enseñanza: Expositivo con procedimiento heurístico.

Medios de enseñanza: Pizarrón, computadora o vídeo beam, presentaciones en programa Microsoft Power Point
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Sumario: 
1.3.- Definición de la Metodología de la Investigación.

1.4.- Objetivos de la Metodología de la Investigación.
· Orientación del Seminario
Introducción

Se comienza la asignatura con la aplicación de una evaluación escrita
· Pase de lista 

Desarrollo

· Motivación de la clase
Mediante la tec de lluvia de ideas el profesor pregunta>Que es una metodología?
Metodología: Son reglas que guían, herramientas, instrumentos que al usarlos hace que los objetivos se correspondan con los contenidos y los métodos, es decir la metodología es el estudio del método, que es el procedimiento que se emplea para alcanzar el objetivo.
¿Para qué voy a utilizar la metodología? , para investigar.
¿Qué significa el término investigación? 

Investigación: indagar, buscar, inquirir, seguir vestigios, hallar, (averiguar o descubrir alguna cosa).

En nuestro sector la actividad investigativa y el buen uso del potencial científico constituye una fuerza productiva capaz de enfrentar y aportar soluciones antes las dificultades existentes, es decir, INVESTIGAR es una necesidad para ser eficiente y económico el SNS

¿Qué es investigación científica?

Si bien es obvio que la ciencia se enriquece por diversas vías, el proceso conocido como investigación científica se reconoce como el procedimiento principal, del cual se vale la ciencia para desarrollar y enriquecer el acervo de conocimientos.

Se puede definir como un conjunto de acciones planificadas que se emprenden con la finalidad de resolver, total o parcialmente un problema científico determinado. Es aquel proceso de carácter creativo que pretende encontrar respuestas a problemas trascendentes mediante la construcción teórica del objeto de investigación, o mediante la introducción, innovación o creación de tecnologías. 

La metodología de la Investigación Científica constituye por su parte un conjunto de métodos, categorías, leyes y procedimientos que orientan los esfuerzos de la investigación hacia la solución de los problemas científicos con un máximo de eficiencia, se trata pues de la forma de aplicación consciente del método científico en la solución (o lagunas) del conocimiento.

La metodología de la investigación o ese conjunto de procedimientos que hemos mencionado, es el resultado de la actividad de muchas generaciones de hombres de ciencia. No se trata de que el primer investigador haya esperado por un manual de metodología de la investigación para comenzar sus estudios, sino que el propio quehacer científico, en su perfeccionamiento, ha ido generando procedimientos, hoy en día aceptados como válidos, para que la búsqueda de soluciones a los problemas científicos se realicen de una manera eficiente.

Conclusión parcial:
Metodología          Investigación            Investigación científica        
                                              

                                Metodología de la Investigación Científica

Es decir la metodología de la Investigación Científica es una ciencia de carácter general que:

•
Brinda las herramientas teórico-metodológicas para garantizar que el proceso de Investigación Científica sea óptimo.

¿Por qué es necesaria la utilización de la metodología de la Investigación Científica?

Porque hay que darle solución a un problema desde el punto de vista científico de manera planificada desde que comienza hasta que termina.

¿Cuáles son entonces los objetivos de la Metodología de la Investigación Científica?

· Orientar los esfuerzos de la investigación hacia el conocimiento de la verdad objetiva con máxima eficiencia, 

· Proporcionar al investigador la vía que necesita para llegar al conocimiento de la realidad a través de una serie de pasos cuyo fin es la búsqueda continua de lo desconocido su correcta interpretación y solución.

El dominio de los principios de la metodología de la investigación científica permite enfrentar correctamente las tareas planteadas a los investigadores especialistas y técnicos de las diferentes esferas de la vida material de nuestra sociedad e incrementar la precisión en la actividad científica de la revolución científico técnica siempre con el objetivo de elevar la productividad del trabajo.

Conclusiones:

La asignatura Metodología de la Investigación posibilita conocer los pasos y fundamentos del proceso de investigación desde el punto de vista marxista, crea las bases de la actitud e inquietud cientificoinvestigativa que proporciona  tanto en el orden teórico como práctico y responder adecuadamente a las exigencias de la revolución científico-técnica.

La actitud e inquietud investigativa no nacen, se forman y se desarrollan a partir de la identificación personal con las tareas que se realiza, la profundización en los aspectos teóricos y técnicos  de la rama del saber en que van a laboral los futuros técnico, la discusión científica entre los que realizan una misma actividad, la superación técnico profesional, la actualización constante en su especialidad, la creación de relaciones personales del técnico con la práctica social y la vinculación de su labor cotidiana con las necesidades concretas del desarrollo histórico-social.  
Orientación del seminario 
