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INTRODUCCIÓN

Las guías de estudio apoyan el aprendizaje en la medida que ofrecen pautas al estudiante para orientarse en la apropiación de los contenidos de las asignaturas. Cumpliendo su función mediadora del aprendizaje, proponen un acompañamiento planificado lógica y científicamente, basado en el asesoramiento y la conducción del estudiante durante su aprendizaje, convirtiéndose estas pautas en las formas concretas en que aprende. De modo que las guías, como plantea González Morales (2006), cuando son flexibles y estimulantes conducen al alumno a elaborar sus propias estrategias de aprendizaje, según su desarrollo cognitivo, necesidades e intereses.   

La guía de estudio asume un grupo de mediaciones para la actividad independiente, articulando la integración de los demás medios de enseñanzas como las fuentes de información al contener indicaciones sobre su abordaje, orientando el aprendizaje para desarrollar la capacidad de aprender autodirigidamente y de forma colaborativa.  
La guía de estudio que proponemos para enfrentar el estudio de la asignatura Estudios en Ciencia, Tecnología y Sociedad tiene como objetivo orientar el  contenido de las  tres unidades mediante el empleo de estrategias didácticas para la búsqueda y procesamiento de la información para determinar lo esencial del contenido, la consulta y comprensión de textos bibliográficos y la elaboración de tareas que tributen al desarrollo de su papel como profesional revolucionario ante los problemas del medio ambiente, la ciencia y la tecnología, insertado en la actualización del modelo de desarrollo económico y social cubano. 

Esperamos que puedan leer los materiales orientados. Les deseamos éxitos y le informamos que las tareas orientadas se envíen a los espacios designados y el tiempo establecido.
OBJETIVOS  GENERALES

Que los estudiantes sean capaces de:

Consolidar la concepción científica del mundo a través de una  comprensión marxista-leninista de su papel como profesional revolucionario ante los problemas del medio ambiente, la ciencia y la tecnología, insertado en la actualización del modelo de desarrollo económico y social cubano.

OBJETIVOS ESPECÍFICOS. 

1- Emplear las herramientas teórico- conceptuales que aportan los estudios sociales de la ciencia y la tecnología, lo cual permitirá la interpretación de las interrelaciones de las ciencias y tecnologías de la salud y el contexto social.

2- Contribuir a la investigación con ayuda del enfoque de los estudios sociales de la ciencia y la tecnología en el campo de la salud para solucionar problemas de la prestación de servicios, la actividad científico- tecnológica y la dimensión educativa.

3- Mostrar la vigencia de los principales postulados marxistas en el análisis de la sociedad y el conocimiento: la comprensión materialista de la historia, la dialéctica materialista y la teoría de la actividad y del conocimiento. 

4- Analizar las tendencias mundiales actuales en ciencia y tecnología y sus impactos políticos, sociales y éticos.

5- Argumentar la relación entre la visión crítica de la ciencia y la tecnología y la salud como proceso social.

6- Revelar el sustento ético de la actividad científico-tecnológica: los valores responsabilidad social y reflexividad de la actividad científica.

7-  Valorar el proceso de contextualización de la Bioética en nuestro país.

 8-Interpretar los principales códigos internacionales relacionados con la investigación seres humanos y el código del trabajador de la Ciencia en Cuba
CONTENIDOS y ORIENTACIONES POR TEMAS

Tema 1. Estudios en Ciencia-Tecnología- Sociedad. Contexto y Significado.

El conocimiento, la ciencia, la tecnología y la innovación como procesos sociales. Visión histórica de la ciencia y la tecnología. Principales tendencias contemporáneas del desarrollo tecno-científico.
Necesidad de estudiar las relaciones Ciencia Tecnología y Sociedad. Cambios en las relaciones Ciencia Tecnología y Sociedad. Tendencias actuales en el campo de los Estudios Sociales de la Ciencia y la Tecnología. Los estudios CTS en Cuba. 

Dimensión social del cambio tecnológico. Actores sociales, intereses y trayectorias tecno-científicas: ciencia para qué y ciencia para quién. Impacto de las innovaciones tecnológicas en la sociedad. Importancia de la evaluación de las tecnologías. Innovación tecnológica y bienestar humano. Las tecnologías sociales y su especificidad. 

El papel de la ciencia y la tecnología en el mundo actual. Cambios en los modos de producción de conocimientos. Tendencia a la privatización y prácticas de apropiación del conocimiento versus apropiación social del conocimiento. La noción de sociedad del conocimiento y la realidad del subdesarrollo.
Orientaciones para el estudio:

Para lograr la comprensión de los contenidos del tema debe consultar los dos power point analizados en clase  y que sintetizan los principales elementos que los estudiantes deben conocer. Deben profundizar los conocimientos adquiridos consultado la bibliografía que se ofrece. 
El estudiante debe conocer y familiarizarse con conceptos y categorías claves de la Ciencia
Los alumnos presentaran el informe escrito y debatirán las experiencias adquiridas dándole énfasis en la relación entre ciencia, tecnología y sociedad.
Se referirá a los siguientes aspectos:

1. ¿Qué es Ciencia? Ponga algún ejemplo.

2. Elabora su propio concepto de tecnología basándose en los autores que teorizan sobre el tema.
3. 
Explique la relación existente entre ciencia y la tecnología
4. .Argumente el siguiente planteamiento “No podemos suponer  a la ciencia y la tecnología verdaderas o benefactoras en si mismas al margen de las actuaciones  de los hombres y sus conductas políticas y morales”

5. La ciencia y la tecnología como procesos sociales.

 En el artículo del autor  Jorge Núñez Jover  “Lo que la educación científica no debería olvidar” se exponen criterios acertados sobre la relación de la ciencia la tecnología y la sociedad, las claves para su comprensión histórica. Resuma las principales ideas elaboradas por el autor.
El profesor hace un análisis con los alumnos del trabajo realizado y la calidad de los informes así como la disciplina demostrada.
Tema 2.  Estudios en Ciencia Tecnología y Sociedad y el sector de la Salud.

A modo de primera aproximación, los estudios sociales de la ciencia y la tecnología, o estudios sobre ciencia, tecnología y sociedad (CTS), constituyen hoy un vigoroso campo de trabajo donde se trata de entender el fenómeno científico-tecnológico en contexto social, tanto en relación con sus condicionantes sociales como en lo que atañe a sus consecuencias sociales y ambientales. El enfoque general es de carácter crítico, con respecto a la clásica visión esencialista y triunfalista de la ciencia y la tecnología, y también de carácter interdisciplinar, concurriendo en él disciplinas como la filosofía y la historia de la ciencia y la tecnología, la sociología del conocimiento científico, la teoría de la educación y la economía del cambio técnico.
La relación Ciencia, tecnología y Salud como objeto de estudio. Problemas epistemológicos en el tratamiento de la salud: la nueva visión de la salud humana. El contexto social de la salud como proceso: la salud un asunto de política y de valor social. La dimensión cultural de la salud.

La especificidad de las relaciones ciencia- tecnología sociedad en salud. De la concepción de los paradigmas al análisis de las trayectorias científico- tecnológicas en Salud. Los contextos de la práctica de los servicios, la investigación y la aplicación y evaluación de las tecnologías médicas. 

Las diversas formas de actividad científico- tecnológica en salud y su significado. La perspectiva cubana de Estudios Sociales de la ciencia y la tecnología en el sector de la Salud: demandas y oportunidades. La naturaleza social del conocimiento científico y tecnológico en salud.

El modelo de medicina familiar: una tecnología de organización social. El cuestionamiento sobre la calidad del conocimiento y sus formas de validación. Lo local y lo universal del conocimiento médico. 

Tendencias actuales en la formación de los profesionales de la salud. La interdisciplinariedad como necesidad. La Educación CTS en la Formación General Integral del profesional de la Salud. 

Orientaciones para el estudio
Para el estudio de esta temática recomendamos extraer las ideas esenciales de la bibliografía orientada.
El estudiante entregará un análisis crítico (manuscrito o digital). (Incluye la lectura e interpretación de un artículo y determinar que dice el autor del mismo y expresar las consideraciones que ud tiene al respecto).

Simeón Negrín,  Rosa Elena La ciencia y la tecnología en Cuba*Articulo versión impresa ISSN 0375-0760versión On-line ISSN 1561-3054 Rev Cubana Med Trop v.49 n.3 Ciudad de la Habana sep.-dic. 1997

  
Tema 3. Ética y Bioética en la actividad tecno-científica en Salud. 

Ética de la actividad científico-tecnológica. Diversos niveles de la discusión ética: los fines de la actividad, los medios y los resultados. Conocimiento y Ética. Ética y profesión. Códigos de Ética profesional. La Ética médica.

El desarrollo de la Bioética y la necesidad de su contextualización. Principales problemas y dilemas. Bioética desde una perspectiva cubana. La visión ambientalista de la Bioética, énfasis en la sustentabilidad. La Ética del género humano.

La Bioética y la práctica de la medicina contemporánea. La ética biomédica y la entrada del sujeto en la toma de decisiones médicas. Los comités de ética. El triángulo bioético y la comprensión de la justicia en salud. La distribución de los recursos y el concepto de equidad en salud.

La ética de las investigaciones en seres humanos. Principales códigos internacionales relacionados con la investigación en seres humanos. El trabajo de los Comités de ética de las investigaciones biomédicas. Responsabilidad social y reflexividad del trabajo científico. Códigos de los trabajadores de las Ciencias Médicas en Cuba.

Orientaciones para el estudio

Para lograr la comprensión de los contenidos del tema debe consultar los dos power point analizados en clase  y que sintetizan los principales elementos que los estudiantes deben conocer. Deben profundizar los conocimientos adquiridos consultado la bibliografía que se ofrece. 
 Los estudiantes deben buscar información acerca de términos y hechos en otras fuentes relacionados con la ética y la bioética  También deben  estudiar  el siguiente artículo  Vera Carrasco Oscar. El consentimiento informado del paciente en la actividad asistencial médica. Rev. Méd. La Paz  [Internet]. 2016  [citado  2023  Abr  01];  22(1): 59-68. Disponible en: http://www.scielo.org.bo/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S1726-89582016000100010&lng=es
-El estudiante extraerá, analizará e interpretará el contenido del artículo. 

-El estudiante expresará juicio y opiniones sobre lo leído 

-¿Cuál es el tema principal del artículo? 

-¿Cuál es el argumento del autor, que nos quiere demostrar o enseñar? 

- ¿Cuál es el punto de vista del autor, que defiende? 
-¿Qué evidencia (hechos, datos, acontecimientos…) presenta el autor para respaldar su argumento?

 - Conclusión o conclusiones que llega el autor 

 -Crítica del estudiante:¿apoyó o no apoyó al artículo? opinión personal ante el asunto planteado .

Orientaciones generales de estudio:
• Localizar información bibliográfica y procesar la información para la solución de tareas

• Elaboración de fichas bibliográficas y de contenido, resúmenes e informes. 

• Realizar lecturas de familiarización en y para todo el sistema de bibliografías que se oriente. 

• Buscar información acerca de términos y hechos en otras fuentes. 

• Extraer las ideas esenciales de la bibliografía orientada.

• Fundamentar holísticamente todas y cada una de las tesis estudiadas en cada una de las bibliografías objeto de estudio.

Bibliografía básica
· Teoría Sociopolítica. Selección de temas. Colectivo de autores, Tomos I y II. Editorial ”Félix Varela”, La Habana, 2000.

