Conferencia 9: Métodos de Investigación Científica. La estadística en la investigación científica.
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Objetivo:

Explicar la importancia, utilidad, características, tipos y errores de los métodos en una investigación, así como el empleo de la Estadística en las investigaciones médicas.
Introducción:
Como se ha observado en temas impartidos con anterioridad y sin lugar a dudas la aplicación del método científico es una premisa fundamental en todo proceso de investigación ya que como es de conocimiento, el mismo tiene carácter cíclico tomando como punto de partida una primera etapa en la que acorde al cúmulo de conocimientos que se dispone se define y delimita el problema al que se pretende dar respuesta, enunciándolo en forma clara y precisa; lo que daría paso al planteamiento y formulación de una serie de conjeturas o supuestos  los cuales serán contrastados, examinando sus consecuencias observables; por lo que hay que reunir cierta información para poder averiguar cuál de las conjeturas es verdadera, si es que alguna lo es, la que pasará entonces a formar parte de un nuevo cuerpo de conocimientos, donde la solución del problema inicial hará surgir un nuevo conjunto de otros problemas el cual dará comienzo nuevamente al ciclo de formación del conocimiento mediante la aplicación del método científico.

Desarrollo:

Sin lugar a dudas el método científico constituye el estudio sistemático de la naturaleza que incluye las técnicas de observación, reglas para el razonamiento, la predicción, ideas sobre la experimentación planificada, los modos de comunicar los resultados experimentales y teóricos.
A su vez el método científico de la investigación proporciona la orientación y dirección adecuada al trabajo del investigador, ayuda a escoger el camino más corto para alcanzar los resultados esperados, y condiciona este para obtener los nuevos conocimientos.
4.1- El Método Científico. Definición. Clasificación. Aspectos que lo integran.
Por ello es válido volver a retomar y definir que el método científico precisamente es una "regularidad interna del pensamiento humano, empleada de forma consciente y planificada, como instrumento para explicar y transformar el mundo".
Es por ello que a la hora de seleccionar el método o los métodos científicos a utilizar el investigador debe tener en cuenta ciertos principios para ello, como son:

· Objetividad: Se debe permitir estudiar el hecho tal cual es en la realidad y no como es imaginado por el investigador, es decir los métodos seleccionados deben reflejar del modo más objetivo la realidad de lo investigado.
· Genético: Consiste en estudiar el funcionamiento o proceso de su transformación y desarrollo, o sea estudiar el objeto en su dinamismo.
· Causalidad: Se debe permitir dar a conocer las verdaderas causas del fenómeno o proceso que sirve de objeto de estudio.
· Concatenación universal de los fenómenos: El fenómeno o proceso a estudiar debe ser abordado en su constante interacción con los demás, ya que ninguno ocurre aisladamente, sino en estricta relación con otros.
Independientemente de que a la hora de hacer uso de un método científico el investigador tuviera presente los principios mencionados con anterioridad, es importante que el mismo tenga bien claro que todo método científico para poder llegar al conocimiento de la realidad objetiva debe desarrollar de forma organizada los siguientes aspectos:
· Exacta observación del fenómeno que se estudia.

· Formulación de la Hipótesis.

· Verificación o contrastación de la Hipótesis.

· Conclusiones.
A su vez existen diferentes niveles de los métodos científicos, estos son:
Métodos teóricos: Son aquellos que cumplen una función gnoseológica importante, ya que posibilitan la interpretación conceptual de los datos empíricos encontrados. Se utilizan en la construcción y desarrollo de las teorías, creando las condiciones para ir más allá de las características fenoménicas y superficiales de la realidad, explicar los hechos y profundizar en las relaciones esenciales y las cualidades fundamentales de los procesos no observables directamente.
Dentro de los principales métodos teóricos se pueden encontrar:

· Método dialéctico materialista: Es el método teórico general por excelencia, además de comprender la estructura y dinámica del objeto, logra descubrir la contradicción que es fuente de su propio movimiento y desarrollo. Constituye un método general que adopta una forma específica en cada ciencia particular.
· Método analítico sintético: Está integrado por el desarrollo del análisis y la síntesis mediante el cual se descompone un objeto, fenómeno o proceso en los principales elementos que lo integran para realizar, valorar y conocer sus particularidades y, simultáneamente, mediante la síntesis integrarse para ser vistos en su interrelación como un todo.
· Método lógico-abstracto: Posibilita aislar, separar, y determinar las cualidades esenciales que caracterizan a diferentes objetos como fenómenos y procesos.
· Método comparativo: Permite establecer mediante la comparación las analogías y diferencias existentes entre distintos objetos, fenómenos, procesos y sus propiedades.
· Método lógico histórico: Con este método se establece la necesaria correspondencia entre los elementos lógicos e históricos, con el fin de analizar la evolución histórica de los fenómenos con la proyección lógica de su comportamiento futuro.
· Método de la generalización: Permite expresar las regularidades esenciales que caracterizan las relaciones entre los diferentes objetos, fenómenos, procesos o sus características. Se expresa en la conceptuación extensión y transferencia de los resultados.
· Método lógico práctico: Es una unidad lógica, que va desde la definición del problema, la confección de las proposiciones de escala, las preguntas del cuestionario, encuesta o test, o los puntos para una guía de entrevista o de observación. Hasta la elaboración del informe final de la investigación.
· Modelación: Es la representación material o teórica de los objetos o fenómenos y las particularidades de éstos, lo que permite descomponerlos, abstraer determinadas cualidades, operar y experimentar con ellos.
· Método inductivo-deductivo: Combina la inducción y la deducción. La inducción expresa el movimiento de lo particular a lo general, o sea, se llega a generalizaciones a partir de análisis de casos particulares; la deducción manifiesta el movimiento de lo general a lo particular. Muy vinculado a este método se encuentra el hipotético deductivo, en el cual a partir de determinados principios, teorías o leyes se derivan respuestas mediante las que se explican los casos particulares.
· Método sistémico: Permite modelar el objeto en atención a sus componentes y al conjunto de relaciones entre ellas y con el medio para explicar su movimiento y desarrollo. Es expresión de concatenación universal entre los fenómenos. Imprime carácter de sistema al objeto de estudio, que es una característica actual del desarrollo científico en todas las esferas del saber. Presupone la determinación de las siguientes características (Cualidad resultante, Estructura, Componentes, Relaciones con el medio).
Métodos empíricos: So aquellos métodos que posibilitan el estudio de fenómenos, objetos, y procesos observables y poderlos confirmar mediante la hipótesis y las teorías. El nivel donde operan está íntimamente relacionado con la experiencia práctica, aunque no se reduce a esta, ya que lleva la elaboración y el procesamiento de los datos para explicar el objeto a este nivel. Como métodos empíricos destacan la observación, la medición y el experimento.

Método estadístico: Constituyen un medio fundamental, tanto para describir relaciones y propiedades sobre la base de la organización de la información, como para realizar inferencias de determinadas regularidades sobre la base del cálculo probabilístico. Se caracteriza por la introducción en el lenguaje de las ciencias de los conceptos cuantitativos que designan la cualidad medida y que pueden surgir de la base de conceptos comparativos.

Dentro de los principales métodos estadísticos se encuentran:

· Métodos cuantitativos: Se basan en la teoría positivista del conocimiento, la cual modelada prácticamente en el esquema de las ciencias naturales, intenta describir y explicar los eventos, procesos y fenómenos del mundo social de forma que se puedan llegar a formular las generalizaciones que existen objetivamente (enfoque ético). Este método insiste en el conocimiento sistemático comprobable, comparable, medible y replicable.
Independientemente de ello en las Ciencias Médicas los métodos científicos se clasifican en:
· Método clínico: Este método está compuesto por Anamnesis (Interrogatorio inicial que se realiza en el paciente), Diagnóstico presuntivo, Verificación según respuesta al tratamiento y Conclusiones del caso.

· Método epidemiológico: El cuál es el estudio racional y ordenado de las causas y efectos que influyen en la salud o en la enfermedad, tomando en cuentas las características del huésped, del agente causal y del ambiente que rodea a ambos. A su vez este método es empleado para conocer las características y desarrollo de las enfermedades y otros procesos afines que afectan las colectividades humanas, con el fin de dominarlas y transformar favorablemente el estado de salud de la población.
Sin lugar a dudas las investigaciones epidemiológicas en salud son una de las opciones investigativas más socorridas por investigadores y profesionales en el ámbito de salud. Por ello es que esta ciencia se conoce como: El estudio de la distribución y de los determinantes de los estados o acontecimientos relacionados con la salud de determinados poblaciones, y la aplicación de este estudio a control de los problemas sanitarios.
Por ello es que la investigación epidemiológica necesita de la aplicación de un método científico (Método epidemiológico) para cumplir sus propósitos; por ello es que la misma debe pasar por un conjunto de niveles de actuación de la misma.
Niveles de actuación de la investigación Epidemiológica.

	Nivel de actuación
	Objetivos

	Nivel descriptivo
	Describir, en forma cuantitativa y cualitativa, la distribución de un problema de salud con relación a variables de tiempo, lugar y persona.

	Nivel de conocimiento etiológico
	Inferir la participación causal o etiológica de las variables condicionantes en el problema de salud en estudio.

	Nivel de intervención
	Evaluar el impacto probable de las medidas tomadas con relación al problema de salud.


Diferencias entre el método clínico y método epidemiológico.

Por ello es válido esclarecer entonces los puntos divergentes entre el método clínico y el método epidemiológico.

	Método Clínico
	Método Epidemiológico

	Profundiza el diagnóstico, patología y tratamiento.
	Profundiza la aparición, distribución y mantenimiento.

	Su finalidad es curar, aliviar al paciente.
	Su finalidad es erradicar y controlar las enfermedades.

	El individuo es la unidad de observación.
	La comunidad es la unidad de observación.

	Instituye el tratamiento.
	Adopta las medidas de control.

	Registra su labor en la Historia Clínica.
	Resume su investigación en un informe epidemiológico.

	Se apoya en la anatomía, fisiología, patología, etc.
	Se apoya en bioestadística, ciencias sociales, física, etc.


4.2 -Métodos utilizados en la investigación empírica.
Como bien se definió con anterioridad los métodos empíricos son aquellos que posibilitan estudiar fenómenos, objetos, y procesos observables y poderlos confirmar mediante la hipótesis y las teorías.
A su vez los mismos conllevan toda una serie de operaciones prácticas con el objeto y los medios de investigación que permiten revelar las características propiedades fundamentales y relaciones esenciales del objeto; que son accesibles a la contemplación sensorial. Los métodos de investigación empírico, representan un nivel en el proceso de investigación cuyo contenido procede fundamentalmente de la experiencia el cual es sometido a cierta elaboración racional y expresado en un lenguaje determinado.  
Como bien se ha hecho referencia anteriormente dentro de los principales métodos más usados en la investigación empírica se encuentran:

· La observación: Método utilizado por excelencia. Consiste en la percepción y registro planificado y sistemático del comportamiento del objeto en su medio. Se emplea en cualquier etapa de la actividad científica y siempre es orientada a un fin, para lo cual el investigador elabora previamente un instrumento que le permite el registro de aquellos elementos que son objeto de su observación. No debe ser afectada con la apariencia individual del observador.
· La medición: Es el proceso dirigido a precisar información numérica acerca de una cualidad del objeto mediante la comparación de magnitudes determinadas. En este proceso se requiere utilizar una magnitud homogénea como unidad para la comparación. Los elementos fundamentales que integran la misma son (El objeto, La cualidad, La unidad de magnitud y el instrumento de medición). De igual forma fija la presencia de una determinada propiedad del objeto observado o una relación entre objetos: para la expresión de sus resultados no son suficientes con los conceptos cualitativos y comparativos, sino que es necesario la atribución de valores numéricos a dichas propiedades y relaciones para evaluadas y representarlas adecuadamente.
· El experimento: Este es el método empírico más complejo e importante. Más complejo porque integra o incluye para su realización y puesta en práctica los dos métodos antes mencionado y más importante, pues sus probabilidades, desde el punto de vista de su contribución al conocimiento científico, son de forma superior al resto de los métodos empíricos. El rasgo más sobresaliente de este método consiste en la acción que el experimentador produce sobre el objeto o situación que lo circunda, bajo condiciones de control, tales que ningún factor no esencial interfiera en el comportamiento estudiado de dicho objeto.

4.3- La observación. Definición y características. Elementos que la conforman.

La observación científica como método consiste en la percepción directa del objeto de investigación. La observación investigativa es el instrumento universal del científico. La observación permite conocer la realidad mediante la percepción directa de los objetos y fenómenos. La observación como procedimiento puede utilizarse en distintos momentos de una investigación más compleja: en su etapa inicial se usa para la formulación del problema a investigar y es de gran utilidad en el diseño de la investigación. En el transcurso de la investigación puede convertirse en procedimiento propio del método utilizado en la comprobación de la hipótesis. Al finalizar la investigación la observación puede llegar a predecir las tendencias y desarrollo de los fenómenos, de un orden mayor de generalización.
Por ello es que la observación científica es la técnica obtención de información primaria, acerca de los objetos, investigados mediante la directa percepción y registro de todos los factores concernientes al objeto de estudio y la misma se usa de igual forma en la comprobación empírica de las hipótesis.
Todo lo antes planteado da pie entonces a plantear que la observación científica se caracteriza por ser un proceso sistemático, consciente y objetivo; y su valor radica en que permite obtener la información del comportamiento del objeto de investigación, tal y como este se da en la realidad, es decir, información directa, inmediata sobre el fenómeno u objeto investigado.
La observación científica presenta cualidades, que lo diferencian de la observación espontánea y casual, para ello la misma debe ser:

· Consciente y orientada hacia un objetivo o fin determinado. El observador debe tener un conocimiento cabal del fenómeno y objeto a observar para que sea capaz, dentro del conjunto de características que resulta posible observar en el mismo, seleccionar aquellos aspectos que fueron definidos como variables dependientes o independientes de la hipótesis de trabajo.

· Cuidadosamente planificada donde se tiene en cuenta además de los objetivos, el objeto y sujeto de la observación, los medios con que se realiza y las condiciones o contexto natural o artificial donde se produce el fenómeno objeto de observación, así como las propiedades y cualidades del objeto a observar.
· Objetiva, para lo cual debe estar despojada lo más posible de todo elemento de subjetividad, evitando que sus juicios valorativos puedan verse reflejados en la información registrada, para ello hay que garantizar: Que mediante la observación se recoger la información de cada uno de los conceptos o variables definidas en la hipótesis de trabajo en el modelo; Ser el documento guía de la misma sea lo suficientemente preciso y claro para garantizar que diferentes observadores, apliquen la guía en un mismo momento y entiendan de la misma manera cómo aplicarlas.
Importancia de la observación científica.

Históricamente la observación fue el primer método científico empleado, durante mucho tiempo constituyó la forma básica de obtener información científica.

La observación como método científico nos permite obtener conocimiento acerca del comportamiento del objeto de investigación tal y como este se da en la realidad, es una forma de obtener la información directa e inmediata sobre el fenómeno u objeto que está siendo investigado.

La observación estimula la curiosidad, impulsa el desarrollo de nuevos hechos que pueden tener interés científico, provoca el planteamiento de problemas y de hipótesis correspondiente.

La observación puede utilizarse en compañía de otros procedimientos o técnicas (la entrevista, el cuestionario, etc.) lo cual permite una comparación de los resultados obtenidos por diferentes vías, que se cumplimentan y permiten obtener una mayor precisión en la información recogida.

La observación como método científico permite investigar el fenómeno directamente, en su manifestación más externa, en su desarrollo, sin que llegue a la esencia del mismo, a sus causas, de ahí que en la práctica junto con la observación se trabaje sistemáticamente con otros métodos como son: la medición y el experimento.

Elementos que conforman las observaciones científicas.

Para lograr una buena calidad en la observación es determinante establecer una adecuada definición de las situaciones, fenómenos o estados objeto de la observación.
A su vez la observación científica puede ser: propia, ajena, incluida, no incluida, abierta y encubierta.
· Propia: Es cuando es realizada por el propio sujeto de observación, a partir de instrumentos creados para tal efecto. Cada individuo se auto-observa. En este caso la guía de observación debe ser particularmente clara y las instrucciones exhaustivas, sobre qué se debe observar, cómo llevar a cabo la observación y cómo registrarla.
· Ajena: Es cuando la realiza el investigador. La ventaja de esta forma en relación con la anterior, es que el investigador es un sujeto preparado y entrenado, y tiene un marco teórico acerca del fenómeno, objeto o proceso que observar.
· Incluida o participante: Es cuando el investigador participa de las tareas y actividades del grupo, cuya conducta quiere observar, aunque no necesariamente participa en todas. Para realizar este tipo de observación, los investigadores deben poseer una gran capacidad para establecer buenas relaciones personales y una gran capacidad para mantener su posición como investigador, dado que en su integración propia al grupo puede perder la perspectiva del fenómeno, proceso u objeto que observar. Este tipo de observación permite profundizar en el objeto de estudio, ya que se realiza “desde dentro”. Tiene en detrimento el llamado efecto del observador que puede generar que los participantes, deliberada o inconscientemente, proporcionen al investigador datos falsos o desorientadores.
· Abierta: Es cuando el investigador se identifica como tal ante el grupo observado. Las personas conocen que su conducta está siendo observada. En estos casos hay que prever los sesgos que se pueden producir en la conducta de los sujetos, ante la situación creada.
· Encubierta: Es cuando el investigador no se presenta como tal, es decir, las personas desconocen que son objeto de observación. En este caso, es menos probable que la conducta de las personas observadas se modifique tanto como cuando la observación es abierta.
· Estandarizada o estructurada: Es cuando se establece previamente un sistema de categorías que observar y se estructuran, según los objetivos del estudio.
· Semiestructurada: Es cuando se sustenta sobre una guía general o conjunto de aspectos globales, que responden a los objetivos del estudio.
· No estandarizada o no estructurada: Es cuando no se establece, previamente, el conjunto de elementos que tener en consideración, solo se observará sobre la base de un esquema muy general. La ausencia de categorías hace más difícil recoger la observación. Por tanto es recomendable utilizar la observación no estandarizada, cuando no se cuente con la posibilidad de utilizar alguna de las otras dos.
· Observación no participante: Es cuando el observador no participa dentro del grupo y disminuye el efecto del observador. La eliminación de la interacción ideal se produce cuando la observación se realiza por cámaras y grabaciones ocultas, espejos falsos, etcétera. Ejemplo: las crónicas de flujo de comportamiento. El análisis proxémico que se realiza a partir del registro detallado, minuto a minuto, de lo que el participante dice y hace, estas técnicas son más frecuentes en la investigación educacional.
· Proxemia y kinesia: Es cuando se analiza el movimiento corporal de los sujetos, pacientes, deportistas, profesores y alumnos, y se valoran los usos sociales del espacio en que se desenvuelven. Este método tiene como objetivo fundamental el uso del espacio y la identificación de pautas de interacción entre sujetos, por ejemplo profesores-alumnos, médico-paciente, etcétera.
· Análisis de interacción: Es cuando existe determinación de las interrelaciones entre los participantes. Ejemplo: la elaboración de sociogramas informales, elaborados sobre el terreno por él. Este método permite la construcción de sistemas estandarizados de comportamiento.
Independientemente de todas las formas en las que se puede manifestar la observación científica, la observación no participante no se suele utilizar como técnica inicial o exploratoria para abordar problemas, temas y escenarios; sino en el proceso de verificación de la información, debido a que el método de la observación exige un registro detallado de los datos observables, una implicación mínima en los hechos que se pretenden registrar.

4.4- Los métodos cuantitativos y cualitativos de la investigación. Definición.

Como se ha visto la investigación en las ciencias de la salud involucra al ser humano en todas sus dimensiones:

· Lo que es (identidad biológica).

· Lo que hace (identidad productiva).

· Lo que se representa (identidad subjetiva).

Es por ello que todo proceso investigativo se ve definido por un paradigma, el cual va a guiar, establecer las vías, los métodos y finalmente su propia metodología, aceptada por la comunidad científica para realizar la investigación. Por lo cual es necesario asumir una postura paradigmática, es por ello que se hace necesario volver a retomar los paradigmas contemporáneos de la ciencia: lo cuantitativo y lo cualitativo en las ciencias de la salud.

El paradigma cuantitativo está relacionado directamente con el carácter de la magnitud, y las técnicas que se utilizan están muy vinculados con las ciencias naturales. La forma de recogida de la información cuantitativa permite aplicarlo a grandes masas de población.
En el proceso de la investigación cualitativa, por lo general, el investigador juega un rol de sujeto participante, y ella por sí misma representa un momento dentro del proceso de la investigación explicativa, a su vez estos son más puntuales y su extensión es más pequeña.

Es por ello que el valor de las técnicas cuantitativas es indiscutible, por la cantidad de información y fundamentación que se pueden determinar de las relaciones entre variables de estudio, sin embargo ningún método multivariado puede dar toda la explicación a los fenómenos que se estudian; en este paradigma a su vez se mide la fuerza de la asociación y se sustituye la dinámica del fenómeno por las medidas observables.
Un aspecto muy importante a  la hora de trabajar con estos paradigmas antes mencionados es que: los procedimientos cualitativos se caracterizan por la ausencia de hipótesis previas o por ser éstas de carácter muy general, su carácter es esencialmente inductivo, no parten de un repertorio fijo e inflexible de objetivos, y en algunos casos éstos se construyen en el de cursar de la propia investigación; con el uso de tales procedimientos no se aspira a hacer generalizaciones sino extrapolaciones, utilizan información básicamente cualitativa, son hermenéuticos o interpretativos, se tiende a construir, a buscar el sentido contenido en la información.; mientras que los procedimientos cuantitativos por el contrario se caracterizan por la existencia de hipótesis previas, que tratan de ser verificadas o confirmadas, son deductivas, se constatan sobre una nómina fija de objetivos y buscan conseguir generalizaciones legales; utilizan datos numéricos, presuponen la existencia de un sentido que hay que develar o descubrir.
Ambos métodos presentan insuficiencias, los cualitativos por la subjetividad, la poca reproducibilidad y su escaso control intersubjetivo; los cuantitativos por su falta de validez, inevitable artificialidad en los criterios de operativización u operacionalizacion, su incapacidad para captar elementos no cuantificables que derivan de la comunicación interpersonal. Es por ello que el uso de uno u otro método depende del nivel de acercamiento a la realidad que se pretenda en el estudio, los métodos se complementan y con ello disminuyen sus limitaciones; uno de los problemas teóricos y metodológicos relacionados con el uso de los métodos cuantitativos o cualitativos es el referido a la pertinencia de su aplicación en determinadas esferas del saber.

A su vez los métodos cuantitativos son frecuentemente asociados con el diseño experimental propio de las ciencias naturales y los cualitativos a la descripción pormenorizada de la investigación etnográfica y antropológica.

Diferencias entre el paradigma cuantitativo y el paradigma cualitativo.

	Paradigma cualitativo
	Paradigma cuantitativo

	Aboga por el empleo de métodos cualitativos.
	Aboga por el empleo de métodos cuantitativos.

	Fenómenologismo: interés en comprender la conducta humana desde el propio marco de referencia de quien actúa.
	Positivismo lógico: busca los hechos o causas de los fenómenos sociales, prestando escasa atención a los estados subjetivos de los individuos.

	Observación naturalista y sin control.
	Medición penetrante y controlada.

	Subjetivo.
	Objetivo.

	Próximo a los datos: perspectiva desde dentro.
	Al margen de los datos: perspectiva desde fuera.

	Fundamentado en la realidad, orientado a los descubrimientos, exploratorio, expansionista, descriptivo e inductivo.
	No fundamentado en la realidad, orientado a la comprobación, confirmatorio, reduccionista, inferencias e hipotético deductivo.

	Orientado al proceso.
	Orientado al resultado.

	Valido: datos “reales”, “ricos” y “profundos”
	Fiable: datos “sólidos” y repetibles

	No generalizable: estudios de casos aislados.
	Generalizable: estudios de casos múltiples.

	Holista.
	Particularista.

	Asume una realidad dinámica.
	Asume una realidad estable.


Conclusiones:
En la presente actividad se reafirmó como el método científico es una regularidad interna del pensamiento humano, empleada de forma consciente y planificada, como instrumento para explicar y transformar el mundo; se igual forma se observó como el investigador a la hora de seleccionar el mismo debe tener presente principios como la objetividad, la causalidad, la concatenación universal de los fenómenos y lo genético. A su vez se trató como independientemente del método seleccionado; el cual puede ser: método teórico, método empírico y método estadístico; por el investigador este debe desarrollar de forma organizada la exacta observación del fenómeno que se estudia, la formulación de la hipótesis, la verificación o contrastación de hipótesis y las conclusiones entre esta y las variables analizadas. De igual forma se analizó los métodos científicos puestos en práctica en la investigación científica en salud; cómo la observación constituye el método más usado en la investigación empírica, y las características, importancia y elementos que la conforman para que la misma cumpla con su principal objetivo. Otro de los conocimientos abordados en la presente actividad lo constituyeron los métodos cualitativos y cuantitativos de la investigación, sus definiciones y las diferencias existentes entre los mismos.
Estudio Independiente:

Realizar un resumen de forma independiente sobre los métodos empíricos experimentales de la Investigación Científica por el epígrafe 5.2 del capítulo 5 del Libro de texto complementario Metodología de la Investigación Científica del autor Dr. Cs. Carlos Álvarez de Zayas.
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Resumen:

Sin lugar a dudas el método científico constituye el estudio sistemático de la naturaleza que incluye las técnicas de observación, reglas para el razonamiento, la predicción, ideas sobre la experimentación planificada, los modos de comunicar los resultados experimentales y teóricos; por ello es que el mismo constituye una regularidad interna del pensamiento humano, empleada de forma consciente y planificada, como instrumento para explicar y transformar el mundo. Sin embargo a la hora de realizar la selección del mismo el investigador debe tener presente el factor objetividad, genético, causalidad y concatenación universal de los fenómenos ya que en todo método científico se debe desarrollar de forma organizada la exacta observación del fenómeno que se estudia, la formulación y contrastación o verificación de la hipótesis y las conclusiones arribadas entre la hipótesis y las variables de la investigación. De igual forma el método científico puede ser de nivel teórico, empírico y estadístico pero independientemente de ello en las ciencias médicas los métodos científicos se clasifican en método clínico y método epidemiológico de donde el primero se apoya en la anatomía, fisiología y patología de las personas, mientras que el segundo se apoya en la bioestadística, ciencias sociales y físicas de la comunidad donde la investigación tiene a lugar. Pero si el investigador independiente del método que seleccione va a incluir en los mismos aspectos de la investigación empírica es importante que el mismo conozca que dentro de los métodos más usados en la misma se encuentran la observación la cual consiste en la percepción y registro planificado y sistemático del comportamiento del objeto de estudio en su medio, la medición la cual consiste en el proceso dirigido a precisar información numérica acerca de una cualidad del objeto de estudio mediante la comparación de magnitudes determinadas, el experimento el cual es el método empírico más complejo e importante ya que integra para su realización los dos métodos antes mencionados. Como se ha visto la investigación en las ciencias de la salud involucra al ser humano en todas sus dimensiones lo que es, lo que hace y lo que representa; es por ello que todo proceso investigativo se ve definido por un paradigma cualitativo o cuantitativo, el cual va a guiar, establecer las vías, los métodos y finalmente su propia metodología, aceptada por la comunidad científica para realizar la investigación.
Glosario de Términos:

· gnoseológico: Que significa; 1. adj. Fil. Perteneciente o relativo a la gnoseología. Fuente: (Diccionario electrónico de la real academia de la lengua española: http://dle.rae.es/?w=gnoseológica&o=h).
· gnoseología: Que significa; 1. f. Fil. Teoría del conocimiento. 2. f. Fil. epistemología Fuente: (Diccionario electrónico de la real academia de la lengua española: h http://dle.rae.es/?w=gnoseología&m=form&o=h).

· detrimento: Del lat. Detrimentum. Que significa; B. m. Deterioro, daño o perjuicio. Fuente: (Diccionario electrónico de la real academia de la lengua española: http://dle.rae.es/?w=detrimento&m=form&o=h).
· sesgo: Proveniente de sesgar. Que significa; 1. adj. Torcido, cortado o situado oblicuamente. 2. adj. Grave, serio en el semblante. 3. adj. p. us. quieto (‖ pacífico, sosegado). 4. m. Oblicuidad o torcimiento de una cosa hacia un lado, o en el corte, o en la situación, o en el movimiento. 5. m. Corte o medio término que se toma en los negocios dudosos. 6. m. Curso o rumbo que toma un negocio. 7. m. Estad. Error sistemático en el que se puede incurrir cuando al hacer muestreos o ensayos se seleccionan o favorecen unas respuestas frente a otras. 8. f. nesga. Fuente: (Diccionario electrónico de la real academia de la lengua española: http://dle.rae.es/?w=sesgos&m=form&o=h).
