Material de apoyo de la asignatura:Introducción a la  Metodología de la Investigación 
Profesora Auxiliar : Msc Inés Elisa Treto Bravo

INTRODUCCIÓN 

El folleto complementario para la asignatura Metodología  de la  Investigación tiene como objetivo facilitar un material de apoyo a la docencia, en el que se ha intentado incluir una selección de los temas, que responden a la asignatura, para lograr una preparación inicial, asequible y rápida, que no excluya la bibliografía básica de la asignatura .

TEMA 1.1   Concepto de investigación y metodología de la investigación, etapas de la investigación.

El vocablo Ciencia es en nuestros días un término de amplio uso, tanto por la población en general como por los profesionales, lo que nos permite pensar que la mayoría de las personas tenga una idea más o menos correcta de su significado.
Leticia Artiles: La ciencia es una forma de conciencia social y constituye un sistema de conocimientos adquiridos por los hombres, acerca de la realidad que nos rodea: la naturaleza, la sociedad, y el pensamiento. Representa el reflejo de las leyes del mundo objetivo en forma de conceptos, sistema de símbolos, teorías, etc. 

Investigación científica no es más que el proceso de carácter creativo e innovador, dirigido a encontrar respuesta a problemas y con ello aumentar y enriquecer el conocimiento humano. Dicho proceso implica la concatenación lógica y rigurosa de una serie de etapas o tareas del proceso del conocimiento. Se basa en el método científico y sigue una metodología.

Tipos de conocimiento

a) Conocimiento tácito: Tipo de conocimiento que permanece en un nivel "inconsciente" en las personas y se encuentra desarticulado. Su implementación y ejecución se hace de una manera mecánica. Es más difícil de comunicar.

Ejemplos:

Si preguntamos a las personas:

1.  ¿Por qué usted camina así?

2.  ¿Cuándo come, por qué coge así el tenedor?

3.  ¿De qué manera usted se dirige a su jefe?

Las respuestas a estas preguntas usted las tiene, pero nunca se ha puesto a pensar y analizar estas acciones. La persona asume su modo de actuar a partir de que este conocimiento ha sido transmitido entre las personas mediante la asimilación, la observación y la imitación.

b) Conocimiento implícito: A diferencia del tácito es el que la persona sabe que lo tiene pero no se da cuenta cuando lo está utilizando, simplemente se pone a la práctica de una manera habitual.

Ejemplos:

Si preguntamos a las personas:

1.  ¿Guarde el archivo de Word en que estás trabajando?

2.  ¿Calcule la media en este conjunto de datos?

3.  ¿Dónde está Afganistán, en África o en Asia?

Las respuestas a estas preguntas las personas las pudieran tener e incluso explicarlas, lo que sucede es que mientras las ejecutan no tienen conciencia de lo que está haciendo.  O sea,  se aplica  el  conocimiento  implícito  de  una manera  habitual,  pero  no  de  una  forma  mecánica,  ya  que  tienen  plena conciencia de por qué las hacen de una manera dada y no de otra.

c)  Conocimiento   explícito:   Es aquel que las personas   tienen y están plenamente consciente de ello cuando lo ejecutan. Es más conocido pues puede ser transmitido una vez transformado en información, dado que ya que se encuentra estructurado y muchas veces esquematizado.  Es más fácil de difundir.

Ejemplos:

Si preguntamos a las personas:

1.  ¿Qué valores ha de mostrar el personal de salud en Cuba?

2.  ¿Cuál es el perfil de salida de su carrera?

3.  ¿Qué objetivos se propone la salud pública en Cuba?

d) Conocimiento 
empírico o común (ordinario, cotidiano, espontáneo, no científico): Es aquel conocimiento empírico, espontáneo, subjetivo, que se obtiene de manera   cotidiana   en   las tareas que realizamos comúnmente dentro de la sociedad. Es obtenido al azar y aunque nos guía en nuestra actividad práctica, no es científico.

Ejemplo: Para cruzar una calle donde existe un semáforo hay que esperar que le pongan la roja a los vehículos que transitan por dicha vía.

 e) Conocimiento 
científico: Obtenido a partir de la planificación consciente de una investigación sobre un área del saber, para lograr con ello una verdadera descripción o explicación de la realidad existente. Es producto  del  uso  de  los  métodos  conocidos  para  la investigación,  la reflexión y la experimentación  sistemática. A pesar de ser un producto del uso de los métodos de la investigación científica, es un conocimiento abierto a la revisión y a la corrección por nuevos investigadores, con el objetivo de mejorarlo y acercarlo más a ser el reflejo de la realidad.

Ejemplo: Elaboración de una estrategia educativa relacionada sobre el tema del tabaquismo para la población de un área de salud donde existe un alto índice de muertes por cáncer pulmonar.
TEMA 1.2 Tipos de investigación, dimensiones y Métodos generales de la investigación
Tipos de investigación científica

1-Según el estado de conocimiento alrededor del problema. Al asumir este eje, la investigación científica puede ser

a) Investigación exploratoria: en este caso el conocimiento del problema es pobre y se necesita profundizar para delimitarlo correctamente. Se realiza para obtener un primer conocimiento de la situación donde se piensa realizar una investigación posterior.

Ej: Los primeros estudios que se hicieron sobre el SIDA.
b) Investigación descriptiva: se ha avanzado en el domino del área del problema y en la delimitación del problema mismo. Tiene como objetivo la descripción de los fenómenos. Se sitúan en un primer nivel del conocimiento y no puede llegar a establecer caminos que conduzcan al esclarecimiento de relaciones causales.  Mide variables.

Ej: Estudio de prevalencia de la Hipertensión Arterial.

c) Investigación analítica o explicativa: parte de problemas bien identificados en los cuales es necesario el conocimiento de relaciones causales. En este tipo de estudio es imprescindible la formulación de hipótesis que, de una u otra forma, pretenden explicar las causas del problema. Pueden ser observacionales, experimentales y cuasiexperimentales.

Observacional:no hay manipulación del factor. 

Ej: Estudio de cohorte. Se parte de dos grupos en los que no ha ocurrido el efecto (cáncer del pulmón), uno de ellos expuesto al factor y el otro no (fumadores y no fumadores) y se siguen durante un período de tiempo al cabo del cual se anota cuantos ya han presentado el efecto en cada grupo, permitiendo demostrar si el hábito de fumar es un factor de riesgo del cáncer del pulmón. 

Ej: Estudio de casos y controles.  Se parte de dos grupos dados por el efecto (uno de ellos con la presencia de la enfermedad y el otro no).  Se indaga en el pasado para determinar cuantos de cada grupo estuvieron expuestos al factor. 

Experimental: sí hay manipulación del factor, el cual es asignado aleatoriamente a los grupos que se estudien.

Ej: Estudiar la efectividad de un nuevo tratamiento para disminuir las cifras de tensión arterial, en la cual se seleccionan dos grupos de hipertensos y se elige al azar a cuál de ellos se les aplicará el nuevo tratamiento y a cual el tratamiento convencional.

Cuasiexperimental: se trabaja con un solo grupo, o la asignación del factor a los grupos no se hace al azar.

Ej: Si en el ejemplo anterior el nuevo tratamiento se asigna a un grupo sin que medie un mecanismo aleatorio, ya se convierte en un cuasiexperimento. 

2- Según el alcance de los resultados. En este caso se clasifican en los tipos siguientes:
.Investigación fundamental: se define como aquella actividad orientada a la búsqueda de conocimientos nuevos y de nuevos campos de investigación sin un fin práctico específico mediato ni inmediato.

Ej: Investigaciones en el campo de las matemáticas (sobre todo en Algebra)

Fundamental orientada: su vínculo con la práctica social es indirecto y mediato.  Sus resultados no tienen una aplicación inmediata.

Ej: Estudio de la composición química de aceites esenciales de algunas plantas con el objetivo de futuros ensayos clínicos para la obtención y aplicación de nuevos medicamentos
Investigación Aplicada: el problema objeto de la investigación surge directamente de la práctica social y genera resultados que son aplicables de manera inmediata.

Ej: Identificar los factores de riesgo de una enfermedad u otro problema de salud.


De desarrollo: se dirige a completar, desarrollar, perfeccionar y evaluar nuevos materiales, productos o procedimientos.

Ej: Evaluar la efectividad de nuevos métodos de diagnóstico y tratamiento.

Ej:  Evaluar la efectividad de una nueva vacuna.

Ej. Evaluación de técnicas sanitarias, etc

3- Según el tiempo de ocurrencia de los hechos y registro de la información:

Retrospectiva:se indaga sobre hechos que ya han ocurrido.

Prospectiva: se registra la información en la medida en que van ocurriendo los hechos.

4- Según el período y secuencia del estudio:
Transversal: se hace un corte en el tiempo y se estudian las variables simultáneamente.  El tiempo no es importante en relación a como se dan los hechos.

Longitudinal: estudia una o más variables a lo largo de un período que varía según el problema de investigación. Por lo general se miden las variables más de una vez.

Ej. Una investigación que evalúe el tratamiento quirúrgico de la catarata donde se mida la agudeza visual en el preoperatorio, a las 24 horas, a los 5 días

Tema 2 .Diseño de la Investigación. Tipos de diseño. Tipos de estudio: Cuantitativo y Cualitativo
Etnografía.  Rama de la Antropología dedicada a la observación y descripción de aspectos de una cultura o pueblo.

La Etnografía es concebida como contextual y reflexiva y en sus significados  Enfatiza la importancia del contexto en la comprensión de los eventos

Toma en cuenta el efecto del investigador y la estrategia de investigación en los resultados

 Requisitos de la etnografía 

Exige observación directa.

Contar con gran volumen de datos.

Carácter evolutivo del estudio, no hipótesis previas.

Instrumentos para observaciones, entrevistas, etc.

Puede utilizarse la cuantificación

Este tipo de investigación también se conoce como trabajo de campo u observación antropológica.: La Etnografía implica la descripción e interpretación profundas de un grupo o sistema social o cultural. Ha cambiado su foco desde las costumbres, creencias, prácticas sociales, hacia diferentes grupos dentro de la misma sociedad, como los drogadictos, corporaciones, homosexuales, mujeres, sectas religiosas, etc.

Se define como una descripción o reconstrucción analítica de los escenarios y grupos culturales intactos.  Por ejemplo, descripción de un modo de vida, de una raza o grupo de individuos (sus prácticas y creencias).

Pretende describir y analizar ideas, creencias, significados, conocimientos y practicas de grupos culturales y comunidades.  Incluso, pueden ser muy amplios y abarcar la historia, geografía y los subsistemas socioeconómico, educativo, político y cultural de un sistema social (rituales, símbolos, funciones sociales, parentesco, migraciones, redes y un sinfín de elementos.

Asume de manera directa el aspecto de la subjetividad. Otorga un papel central a la perspectiva de los miembros del grupo. Tiene una larga tradición en el conocimiento de la realidad social Observar las prácticas de los grupos humanos y poder participar en ellas para poder contrastar lo que la gente dice y lo que hace.

Ejemplo:

Problema científico 

¿Como es el comportamiento de pacientes drogadictos en la comunidad ________?

Objetivo: Desarrollar una estrategia para la disminución de las personas adictas y mejorar la calidad de vida.

2-Investigación acción. Objetivos 

Lograr que las personas:

1.
Sean más conscientes de su realidad.

2.
Conozcan potencialidades y alternativas.

3.
Tengan más confianza en su creatividad.

4.
Sean más activas en la transformación de sus propias vidas.

5.
Estén menos temerosos de los cambios.

6.
 Más autorrealizados.

Funciones de la investigación acción: Combinar los Intereses del desarrollo de la ciencia y la solución de los problemas que inciden en las personas

Etapas de la investigación acción

1. Fase preliminar

2. Proceso organizativo

3. La formulación del problema

4. Diseño de investigación y métodos

5. Recopilación y análisis de información 

6. Uso de resultados.

La finalidad de esta investigación es resolver problemas cotidianos e inmediatos y mejorar prácticas concretas. 

 Su propósito fundamental se centra en aportar información que guíe la toma de decisiones para programas, procesos y reformas estructurales. 

Es el estudio de una situación social con miras a mejorar la calidad

Consiste no solo en la comprensión de los aspectos de la realidad existente, sino también en la identificación de las fuerzas sociales y las relaciones que están detrás de la experiencia humana.

Su base se encuentra una crítica de la investigación convencional en las ciencias sociales y también de los métodos de enseñanza.

 3-Investigación fenomenológica: Es una investigación que destaca el énfasis sobre lo individual y sobre la experiencia subjetiva, es un estudio de la experiencia vital, del mundo cotidiano, también es un estudio de las esencias, donde se cuestiona la verdadera naturaleza de los fenómenos. Muchos autores coinciden en que la fenomenológica es estudio científico –humano de los fenómenos y es la exploración del significado del ser humano. ¿Qué es una investigación fenomenológica?  Exponga un ejemplo.

•
Se define como aquel estudio o vía de conocimiento orientada a la búsqueda de los significados que los sujetos otorgan a sus experiencias como miembros de instituciones.

•
Consiste en el otorgamiento de primacía a la experiencia subjetiva (vivencias, sentimientos) inmediata como fuente de conocimiento.  

•
Es el estudio de la experiencia vital del mundo, de la vida, de la cotidianidad. La experiencia no conceptualizada o caracterizada.

•
Es las explicaciones de los fenómenos dados a la conciencia.

•
Se orienta al estudio de los fenómenos desde la perspectiva de los sujetos teniendo en cuenta el marco referencial, con un marcado interés por conocer como las personas experimentan o interpretan el mundo social que construyen en interacción.

Ejemplo de investigación fenomenológica 

Problema científico 

¿Como es la organización laboral del trabajo del medico de la familia? (4).   

Objetivo Analizar mejoras en el trabajo del médico de la familia

  4-Teoría fundamentada: Su objetivo es describir teorías conceptos, hipótesis y proposiciones partiendo directamente de los datos, las fuentes de los datos son las entrevistas, las observaciones, así como los documentos de todo tipo (diarios, cartas, autobiografía, periódicos y otros materiales. Combina la utilización de datos cualitativos y cuantitativos. El investigador asume la responsabilidad de interpretar lo que observa, escucha o lee. La teoría fundamentada desarrolla dos estrategias fundamentales: el método de comparación constante y el muestreo teórico.

 Su propósito es desarrollar teoría basada en datos empíricos y utiliza un procedimiento sistemático cualitativo para generar una teoría que explique en un nivel conceptual una acción, una interacción o un área especifica. El diseño de teoría fundamentada y se aplica a áreas específicas del conocimiento.

             Es especialmente útil cuando las teorías disponibles no explican el fenómeno o planteamiento del problema, o bien, cuando no cubren a los participantes o muestras de interés. Ejemplo:

La pregunta central gira en torno a: 

¿Cómo las intervenciones en la conducta problemática de alumnos que asisten a la escuela, pueden conseguir los efectos buscados? 

Objetivo: Desarrollar una teoría en torno a dos aspectos esenciales: 

1) percepciones acerca de qué tan severo era el problema de conducta  

2) percepciones sobre qué tan exitosa consideraban la intervención conjunta con el psicólogo asesor para resolver el problema

5-Estudio de caso: Se define como particularista, descriptivo, heurístico e inductivo y puede ser una persona, organización, programa de enseñanza, un acontecimiento. Incluyen una variedad de grupos de presión como movimientos de paz, movimientos sociales, derechos de las mujeres, exiliados, tratados internacionales y grupos extremistas de derecha

•
En el investigador recolecta datos sobre las historias de vida y experiencias de ciertas personas para describirlas y analizarlas 

•
Se usa frecuentemente cuando el objetivo es evaluar una sucesión de acontecimientos.

Ejemplo:

Realizar un estudio de un caso XX
La investigación cualitativa es un campo que incluye la interdisciplinariedad, está sometida a la perspectiva naturalista y la comprensión interpretativa de la experiencia humana, asume múltiples posiciones éticas y política, implica la utilización y recogida de una gran variedad de materiales, entrevistas, experiencia personal, historias de vida observaciones, textos históricos que describen la rutina y situaciones problemáticas y los significados en la vida de las personas. Para la investigación cualitativa todos los escenarios y personas son dignos de estudio las personas, donde los escenarios y grupos son considerados como un todo. El papel del investigador tiene una visión sistémica, amplia e integrada. Responde a una o varias preguntas sobre un tema que no lleva procedimiento estandarizado.

             Comparación entre la investigación cuantitativa y la cualitativa. 

	Diferencias entre investigación cualitativa y cuantitativa (Mendoza, 2006)

	Investigación cualitativa
	Investigación cuantitativa

	Centrada en la fenomenología y comprensión
	Basada en la inducción probabilística del positivismo lógico

	Observación naturista sin control
	Medición penetrante y controlada

	Subjetiva
	Objetiva

	Inferencias de sus datos
	Inferencias más allá de los datos

	Exploratoria, inductiva y descriptiva
	Confirmatoria, inferencial, deductiva

	Orientada al proceso
	Orientada al resultado

	Datos "ricos y profundos"
	Datos "sólidos y repetibles"

	No generalizable
	Generalizable

	Holista
	Particularista

	Realidad dinámica


	Realidad estática

	relación objeto -sujeto 

el investigado participan  en la investigación y sufren transformación
	investigador decide, el investigado objeto pasivo.

	          diseño flexible 


	diseño rígido 


 Tema 3 :REVISIÓN BIBLIOGRÁFICA.
Objetivos de la revisión bibliográfica.

Identificar los aspectos relevantes conocidos, los desconocidos y los controvertidos sobre el tema de investigación en base a las recomendaciones obtenidas en otros estudios de investigación. 

Centrar el tema de interés formulando objetivos, hipótesis y problemas concretos. 

Identificar las aproximaciones teóricas elaboradas sobre el tema. Conocer las aproximaciones metodológicas al estudio del tema: sujetos y selección, tipos de diseño utilizados con ventajas e inconvenientes sobre su validez externa e interna, dificultades encontradas en investigaciones previas

Identificar las variables asociadas al estudio del tema y los instrumentos para su medición. 

Seleccionar los métodos de análisis más apropiados. 

Comparar los resultados obtenidos en la investigación con estudios similares, discutiendo críticamente conclusiones contradictorias procedentes de diferentes estudios. 

Usar la revisión bibliográfica para explicar, apoyar y ampliar la teoría generada en los estudios de investigación de teoría fundamentada.

Características
Debería ser sintética, utilizando sólo aquellos documentos que realmente supongan una aportación determinante y evitando las referencias de irrelevantes. 

Resaltar los documentos consultados que más ayudan a comprender el problema de investigación. 

Presentar los conocimientos de forma crítica, indicando las limitaciones de sus conclusiones y mostrando las lagunas metodológicas. 

Los trabajos deberían ser actuales (entre 5 y 10 años antes de la publicación del informe de investigación). No habrá que desdeñar los estudios emblemáticos cuya mención constituye un homenaje continuo a las aportaciones que abrieron el camino en su especialidad y han influido en el desarrollo disciplinar

Diferenciar entre aquellos trabajos que se han consultado directamente y los que no, teniendo en cuenta que hay normas de estilo de redacción que facilitan en mayor medida la facilitación de esta información. 

En caso de carencia de estudios previos, se debe aportar las gestiones realizadas para obtener la información.

