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Introducción.
Las repercusiones nocivas de la  violencia van desde el ámbito personal y familiar hasta el social, con consecuencias de deterioro de la salud, las relaciones interpersonales y delitos múltiples (1). 

La violencia de género puede producirse en cualquiera de los ámbitos de la vida cotidiana y aunque suele ser más frecuente en las relaciones familiares y de pareja, también puede manifestarse en otros espacios sociales como el ámbito laboral, instituciones escolares, entre otros (1). 

La expresión de la violencia por razones de género puede ser física, sexual, económica, psicológica, a modo de libertades restringidas, coerción y amenazas; por tal razón su tratamiento, prevención y solución requieren la intervención de sociólogos, pedagogos, psicólogos, psiquiatras, juristas, entre otros especialistas (1).
El género es una construcción sociocultural e histórica  sobre el conjunto de características, funciones, significados, identidades, relaciones y comportamientos atribuida a las personas de acuerdo a su sexo, es una concepción de lo masculino y lo femenino que ha fraguado una cultura”(1,6).

La identidad de género es definida como la conciencia y sentimientos íntimos de ser hombre, mujer, masculino, femenino o ambivalente. 

El rol de género se refiere a las normas de conducta que una sociedad concreta asigna a determinadas personas y cómo ellas asumen y expresan esas asignaciones en su vida cotidiana. Los estereotipos de género constituyen simplificaciones e ideas preestablecidas, socialmente generados, se generalizan y atribuyen a las personas por el hecho de pertenecer a uno u otro sexo (1).

La igualdad de género se habla como la base necesaria para la eliminación de formas discriminatorias y la prevención de la violencia de género, pero realmente no puede atribuírsele igualdad a la categoría de género, porque desde las características biológicas que definen un género del otro se establecen diferencias e implica paridad, la equidad reconoce las diferencias existentes entre las personas y sus distintas posiciones en nuestra sociedad, teniendo esto en cuenta para determinar estrategias para alcanzar una igualdad de oportunidades. Coinciden autores en que  la verdadera equidad de género, entre mujeres y hombres, categoría que pudiera lograr la eliminación de la discriminación y la prevención de la violencia de género y significa alcanzar la igualdad manteniendo el reconocimiento a la diferencia (1,4).

La palabra violencia  provienen de latín “vis” que significa “fuerza”, por lo que violencia quiere decir “fuerza intensa contra algo”; la utilización de la fuerza física o moral por parte de un individuo o grupo en contra de sí mismo, de objetos o de otra persona o grupo de personas, produciendo como resultado la destrucción o daño del objeto y la limitación o la regulación de cualquiera de los derechos establecidos de la persona o grupo de personas víctimas; también ha sido definida como cualquier relación, proceso o condición por la cual un individuo o grupo social viola la integridad física, psicológica o social de otra persona. Es considerada como el ejercicio de una fuerza indebida de un sujeto sobre otro, siempre que sea experimentada como negativa (1,4).  

La violencia de género concierne a todos los actos u omisiones mediante los cuales se daña, discrimina, ignora, somete y subordina a otra persona en los diferentes aspectos de su existencia por razones relacionadas con el género, por transgredir los modelos hegemónicos de lo masculino y lo femenino. Habrá siempre que se ejerza violencia desde una persona sobre otra, en relación con las concepciones de género que se defiendan o se intenten preservar (1,4,6).

El contexto cubano no está exento de este problema, tras el desmontaje de la misma, a partir de 1959, se transformaron las  principales causas objetivas de este fenómeno, si bien se agravaron posteriormente en el periodo especial y en la actualidad es uno de los grandes males sociales que enfrentamos . Sobre las principales causas de este tipo de comportamiento, Semanat Trutie apunta que son asociadas a  ¨falta de conocimiento y ayuda, por embullo, por su personalidad, para no trabajar, por problemas económicos, para mantener a sus hijos, falta de educación y control de los padres, baja autoestima y autovaloración. (7)   
Consciente nuestro estado de que cualquier legislación de familia que se apruebe en Cuba debe visibilizar todas las manifestaciones de violencia de género que ocurren al interior de los hogares y disponer de reglas de alcance general para atenderlas. Con la aprobación de un nuevo Código de las Familias, especialistas han identificado múltiples retos para una norma jurídica cuya versión, vigente desde 1975, necesita atemperarse a la contemporaneidad, pero también a la actual Carta Magna. ¨La violencia familiar, en cualquiera de sus manifestaciones, se considera destructiva de las personas implicadas, de las familias y de la sociedad, y es sancionada por la ley¨ expresa el artículo 85 de la Constitución de la República de Cuba aprobada en el 2019(3).

La violencia en todas sus acepciones constituye una afectación a la integridad familiar y social que forman parte de nuestras comunidades donde se desempeñan nuestros profesionales de la salud. Estudiosos del tema  coinciden que se  necesita de profesionales de enfermería formados en los nuevos cambios científico-técnicos que favorezcan la solución de problemas teóricos y prácticos de la profesión, así como aquellas problemáticas concernientes a las enfermedades y a todas las afectaciones que puedan afectar la salud integra de las personas y la violencia constituye una preocupación y ocupación de la política de nuestra salud pública y constituye un reto y un desafío para esta profesión. Por ende en las asignaturas del currículo de la carrera de enfermería  en este caso la asignatura Metodología de la Investigación  en sus orientaciones identifica que la enfermería tiene  entre sus  las líneas de investigación:
1. Dimensiones, perspectivas e impacto del cuidado de enfermería en la solución de los problemas de salud del individuo, la familia y la comunidad
El objetivo de este trabajo es explicar la propuesta de inclusión de la violencia de género en la asignatura Metodología de la Investigación en la carrera de Enfermería 
Desarrollo 
A continuación seleccionamos aspectos significativos del programa y la inclusión de la violencia de género en la actividad evaluativa final. 
 Nombre de la asignatura: Metodología de la investigación 

II. Semestre: quinto semestre 

III. Año académico: tercer año 

IV. Horas totales: 28 (2 horas semanales durante 14 semanas) más 10 horas de trabajo independiente. 

V. Fundamentación de la asignatura. 
Una de las funciones que debe realizar el enfermero una vez graduado es la función investigativa. Los principales aspectos para la mejora, eficacia y eficiencia en el sistema de salud es desarrollar la investigación científica, pero para ello es necesario que los estudiantes reciban desde el pregrado elementos de la investigación científica. 

Con la asignatura se pretende que los estudiantes adquieran los conocimientos y habilidades necesarias para desarrollar una investigación científica, que sean capaces de identificar problemas de enfermería que requieran una investigación de este tipo y resuelvan los problemas de la práctica en que se desarrollan. De esta manera se lograrían mejoras en los cuidados que debe ofrecer como profesional. 

El uso de las tecnologías de la información y la comunicación en el proceso de enseñanza aprendizaje contribuirá al perfeccionamiento de los resultados de la actividad docente. Las diversas temáticas del campo de la enfermería serán abordadas desde el punto de vista investigativo.
Serán evaluativas, la clase taller del diseño teórico, la clase de búsqueda de información en el marco teórico donde el estudiante tiene que localizar hasta 5 bibliografía Se desarrollaran las sistemáticas en clases , sistemáticas en el aula virtual y el trabajo final de la asignatura .

El trabajo final consiste en la elaboración del Proyecto de Investigación sobre el tema seleccionado. El proyecto debe subirse al aula virtual como una tarea de cierre de curso. Debe exponerse con una presentación electrónica. Teniendo en cuenta que hoy en día se promueve el trabajo en equipo, se permite que el proyecto se confeccione en equipo de hasta tres integrantes. Debe entregarse una copia manuscrita o impresa. Los mejores proyectos serán seleccionados para la jornada científica estudiantil. 

Evaluación final de la asignatura 
La evaluación final de la asignatura consistirá en el recorrido de las evaluaciones sistemáticas en clases, las evaluaciones del aula virtual y el trabajo final de la asignatura.
Las orientaciones del trabajo final incluyen:

 Se debe trabajar con los temas * y tutores seleccionados Cada proyecto debe tener un tutor de la especialidad que garantice la calidad y actualidad del contenido. El departamento docente de Informática Médica debe garantizar el proyecto desde el punto de vista metodológico. La confección del proyecto constituye la culminación del trabajo para el cual se ha venido preparando el estudiante durante todas las asignaturas de la disciplina puesto que involucra búsqueda de información bibliográfica, definición de variables y operacionalización de las mismas, definición de modelos de recogida de información, planificación de salidas para dar solución a los objetivos planteados y aspectos éticos de interés para la investigación que se planifica, entre otros elementos importantes. El alumno en la preparación de este trabajo deberá aplicar los conocimientos y habilidades adquiridas en todo el transcurso de la carrera en la disciplina Informática en Salud y ser capaz de integrar estos adecuadamente a la confección de un proyecto de interés en su perfil y asociado a una de las temáticas propuestas por la disciplina rectora.

Será conveniente que en la evaluación final se encuentre presente un miembro que represente a la disciplina rectora de la especialidad.
Los estudiantes se agruparan en equipos de trabajo y las temáticas a desarrollarse:
1-Hipertension arterial un problema de salud de actualidad.

2- Cuidados de enfermería a pacientes con enfermedades trasmisibles

3- Cuidados de enfermería a pacientes con enfermedades crónicas no trasmisibles.

4-La violencia de genero su repercusión en salud.

5-La drogadicción un problema de salud actual.

6-El aula virtual una herramienta eficaz para la metodología de la investigación.

7-Acoso escolar su repercusión en la salud de los niños.
En el aula virtual los estudiantes pueden ver la normas para para la pps, las reglas de oro para realizar el power point y una pps que resume la guía para la realización del proyecto así como un resumen de cada uno de los aspectos que lo integran. https://aulavirtual.sld.cu/course/view.php?id=8158 .
Consideraciones finales.
-La violencia de género es un problema de salud pública complejo común de la sociedad mundial que continúa violando los derechos humanos, es una pandemia social que afecta la salud física y mental de las personas, constituyendo una prioridad en el desempeño de los profesionales de la salud debido a que su erradicación implica el bienestar de todos.

Le corresponde al docente de la Salud como formador de los recursos humanos de este sector, teniendo en cuenta la responsabilidad social que implica los estudios universitarios en las ciencias médicas, reforzar las acciones formativas para el conocimiento de las afectaciones que trae consigo la violencia de género, su inclusión en el programa curricular puede ser desarrollado en los contenidos de las diferentes asignaturas.

En la asignatura de Metodología de la Investigación en la  carrera de Enfermería la violencia de género es uno de los temas finales a desarrollar por los estudiantes en su evaluación final. 
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