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Tema IV Producción espiritual y sus formas. La relación cultura, valores e identidad cultural en la actuación del profesional de la salud
TEMA: La cultura y la identidad cultural. Su importancia en el  mundo actual.
 OBJETIVOS:
•	Profundizar en el concepto de cultura, en tanto ser esencial y medida del desarrollo alcanzado por el hombre en su quehacer práctico espiritual.
•	Argumentar la importancia de la identidad cultural en el mundo actual y la influencia que sobre ella ejerce la globalización neoliberal.
Es importante entender la cultura como totalidad compleja que expresa el grado de desarrollo social, como reafirmación de medida de lo humano. La creación de la cultura se encuentra indisolublemente vinculada a la actividad práctico-social-transformadora del hombre, apareciendo como reveladora del grado de desarrollo alcanzado por “lo humano” en una sociedad determinada, por lo que representa una categoría clave para revelar la esencia de la identidad nacional y los mecanismos de desarrollo
[bookmark: _GoBack]Debemos considerar que en los momentos actuales, con la globalización neoliberal del capitalismo, se acrecienta el proceso progresivo de enajenación humana y sociocultural que impone valores culturales y de consumo del primer mundo, produciéndose una polarización y desigualdad social en el consumo cultural. Por tanto, es imprescindible analizar el concepto de identidad cultural como tipo de identidad de máxima generalización que incluye determinaciones históricas y geográficas, individuales y colectivas, materiales y espirituales, etc y que tiene un carácter histórico y concreto.
Tarea docente evaluativa 
Realiza una lectura del artículo “El valor de la cultura y la identidad cultural” de la Dra.C Sonia Almazán del Olmo y Redacta un ensayo de una cuartilla  que gire alrededor de una de las siguientes temáticas:
1.	La identidad cultural nos dice quiénes somos y que queremos  hacer
2.	La identidad cultural de los pueblos se está viendo amenazada
3.	Es necesario seguir defendiendo la identidad cultural del pueblo cubano  
Recuerda el ensayo es un texto donde expones ideas acerca de una temática y puedes utilizar ideas textuales del autor consultado y también consultar otros autores , si lo haces debes enunciarlo. 
El trabajo es individual y todos lo deben llevar el miércoles en una hoja para entregar
