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Tema: Búsqueda de la información en la Investigación Científica

Guía para trabajo final.

Estimado estudiante: Los profesionales de la salud necesitan continuamente de información novedosa, rigurosa y útil no solo para su formación profesional. Parte del problema para una actualización efectiva y eficiente, se origina en la falta de tiempo para realizar búsquedas de información exhaustivas y la carencia del conocimiento apropiado para evaluar la información recuperada. Para enfrentar esta situación, se requiere que los profesionales del sector de la salud conozcan las fuentes de información existentes, su ubicación en la pirámide del conocimiento biomédico, y el manejo de sus herramientas de búsqueda. 
La búsqueda de información es un proceso de carácter global en el que intervienen una serie de factores interrelacionados entre sí. El desarrollo de las nuevas tecnologías y la facilidad de publicación en la red, sumado a la gran cantidad de información disponible, hacen imprescindible acudir a fuentes que nos garanticen, a través de procesos de selección previos, la recuperación de información fiable y de calidad, imprescindible en el quehacer científico del futuro profesional.
A través de este curso electivo se te brindarán las herramientas necesarias para definir y ejecutar de forma más precisa la búsqueda de la información necesaria para garantizar un óptimo proceso de investigación.
Al finalizar el curso cada estudiante debe realizar la búsqueda de 20 artículos científicos utilizando los diferentes motores de búsqueda y aplicando los conocimientos adquiridos durante el curso.
Para ello se le asignará un tema a cada estudiante. El estudiante debe definir las DeSC a utilizar y los operadores en cada caso. También debe declarar al menos tres motores de búsqueda empleados.
Los artículos serán entregados en una carpeta conjuntamente con el documento Word que contenga los DeSc y los motores de búsqueda utilizados, así como el link de cada artículo.
Temas de investigación:
1-Artículos sobre Alcoholismo y hábito de fumar en pacientes mayores de 60 años desde el 2020 a la actualidad.
2-Artículos sobre Embarazo en la adolescencia en el 2022
3-Artículos sobre Enfermedades de Transmisión Sexual en menores de 20 años durante el periodo 2020-2023
4-Artículos sobre Hipertensión y embarazo en mayores de 20 años del 2020-2023
5-Artículos sobre Hipertensión y hábito de fumar en mayores de 20 años del 2020-2023
6-Artículos sobre Cardiopatía isquémica en pacientes no hipertensos mayores de 20 años desde 2020 al 2023
7-Artículos sobre Diabetes Mellitus con insuficiencia renal desde 2020 al 2023
8-Artículos sobre cáncer de mama en pacientes mayores de 30 años desde 2020 al 2023
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