Tema 1 

Definición de ciencia, necesidad de investigar. Conocimiento común (empírico) y conocimiento científico. El método científico, etapas. Tipos de métodos y la Metodología como ciencia. Temas de investigación en enfermería 

Tipos de investigaciones en el campo de la salud. Clasificación de las investigaciones para la salud, características generales, Importancia de la investigación para la salud pública y en políticas y sistemas de salud. Qué, cómo y 

cuándo investigar. 

Bases de datos informatizadas. Búsqueda de documentación científica en internet. Bibliotecas de ciencias de la salud. Norma Vancouver. Citas de referencias bibliográficas en el texto y en la bibliografía. Las publicaciones científicas en el contexto de la salud. Revistas de enfermería. 

Recomendaciones metodológicas del tema 1 
Este tema se desarrollará a través de una conferencia y una clase teórico práctica. Se puede realizar un esquema para trabajar los tipos de investigaciones en salud. El profesor deberá utilizar el método problémico en el desarrollo de las actividades docentes de este tema. Para la búsqueda de información científica el profesor debe dar a conocer las bases de datos más conocidas, trabajar con la BVS, los descriptores de salud y el google académico, cómo acceder a este, orientar la búsqueda actualizada de documentos científicos de los últimos 5 años, guardar el documento, citar y tipos de documentos a buscar. Debe darle a conocer la norma Vancouver a través de las revistas científicas buscadas, y la forma de citar dentro del texto. 

En la primera clase, con el apoyo del aula virtual, el profesor puede evaluar mediante cuestionario o un foro que fomente el debate entre los estudiantes. En la segunda clase como trabajo independiente que se profundice en la norma Vancouver. Puede además como tarea, orientar a los estudiantes que suban a la plataforma artículos científicos y que lo referencien. 

El profesor de la asignatura informa los temas o líneas generales de investigación que son dados por la disciplina rectora. 

Se le debe asignar al estudiante un tutor que lo asesorará durante la asignatura. 

En este tema las dos horas clases destinadas al trabajo independiente serán en el trabajo con las bases de datos y el google académico en la búsqueda.
Tema 2 .

Contenidos por plan temático 2 
Qué es el proyecto y el informe, importancia, partes, semejanzas y diferencias entre estos documentos. Forma en que se escribe cada uno de ellos. Referirse a la ética en la investigación y el consentimiento informado. Importancia de este documento.
Objetivos del plan temático 3 
1. Identificar el tema a investigar 

2. Explicar los componentes del diseño teórico de la investigación. 

3. Establecer las relaciones entre los componentes del diseño teórico. 

4. Formular el problema científico. 

5. Redactar objeto de estudio y campo de acción. 

6. Plantear el objetivo general. 

7. Redactar preguntas científicas o hipótesis de investigación. 

8. Plantear los objetivos específicos. 

9. Elaborar la justificación del estudio. 

10. Elaborar el marco teórico. 

11. Plantear los criterios de inclusión y exclusión 

12. Explicar los métodos teóricos y empíricos utilizados en el proyecto. 

13. Definir la variable de estudio 

14. Operacionalizar la variable de estudio 

15. Definir las funciones de la revisión bibliográfica en el proceso de investigación 

16. Referenciar bibliografía mediante la norma Vancouver. 

17. Elegir el diseño de investigación acorde al problema científico. 

18. Clasificar los tipos de muestreo 

19. Identificar la población y la muestra. 

20. Explicar los métodos para recolectar datos empíricos. 

