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Estimado estudiante: 

En tus manos ponemos este instrumento de trabajo que tiene como objetivo fundamental orientar las diferentes tareas que son necesarias para realizar un estudio eficaz que te permitan lograr el dominio de los conocimientos y habilidades de la asignaturaSALUD PÚBLICA imprescindibles para el mejor desempeño de tu labor profesional como futuro médico.
Tema:​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​Medidas de control de las enfermedades transmisibles
Objetivo: 
Indicar las medidas inmediatas con los reservorios, vías de la transmisión y con los huéspedes susceptibles, en el control de focos o brotes de las enfermedades transmisibles.
Sumario:
Medidas generales de control de las enfermedades transmisibles: frente al reservorio a las vías de la transmisión y al huésped susceptible.   
Orientaciones para el estudio independiente del estudiante:

Como material de estudio complementario se le entrega“Power Point No. 1” con una guía de las medidas de control al enfermo o portador (reservorio), al medio ambiente y al huésped susceptible, para que las aplique según las vía de transmisión de estas enfermedades transmisibles (respiratoria, digestiva, vectorial y por contacto).
Bibliografía
Toledo Curbelo Gabriel José. Fundamentos de Salud Pública. Editorial Ecimed. La Habana, 2005
Tareas a realizar para el estudio independiente:

· Lee detenidamente la Bibliografía Básica que aparece en esta guía y trata de contestar cada una de las tareas que a continuación se exponen. 

· Confecciona un resumen de cada una de ellas.
· Con las dudas que puedas presentar aclaras con tu profesor por vía digital.
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· Una vez concluido este estudio estarás en condiciones de seguir las tareas orientadas por el profesor
Tareas orientadas por el profesor:
1. De acuerdo al “Power Point No. 1, presentar en una cuartilla o enviar antes del 30 de marzo en el encuentro del 1 de abril.
a) Las medidas de control al enfermo de sífilis y haga las aclaraciones si es una embarazada.

b) Las medidas de control a los habitantes de una contaminación ambiental, de un edificio en la barriada de Lawton.

c) Las medidas de control al medio ambiente de una enfermedad de transmisión respiratoria.

d) Oriente a una mamá,la conducta a seguir, después que le diagnostican  escabiosisa su hijo. Y si la escuela es de su localidad, que haría.

e) Entregue el ejercicio individual del “Dengue I y II”, antes del 1 de abril, por vía electrónica preferiblemente.
