Gestión de la Calidad

Actividad docente No 19 (Clase taller)
Tema III: Auditorías de Calidad y Certificación de Sistemas de Gestión de la Calidad.

Temática: Competencia  y evaluación de auditores  
Objetivo: Analizar las competencias de los auditores en el desarrollo de las auditorías internas  y externas para la certificación o acreditación de salud.

 Introducción: 

- El profesor un breve resumen de la clase anterior.

- Preguntas de control

a) Diferencias entre  certificación y acreditación 
b) Requisitos de Buenas Prácticas  de Laboratorio Clínico según la Regulación 3-2009 del  CECMED.

c) Beneficios de la Auditoría

Desarrollo:
 El profesor  indagará si los estudiantes prepararon  la actividad orientada, puntualizará los detalles y aclara las dudas que puedan existir.

El profesor  establecerá  el orden de presentación de la dramatización, dejando para el final la del auditor que cumple con los requisitos o criterios de calificación adecuados.

Cada equipo  presentará su dramatización y el profesor dirigirá el debate donde los estudiantes de l auditorio expresarán su criterio acerca del daño que estas actitudes  indeseables pueden causar para la organización y en el caso del auditor correcto los beneficios.
Conclusiones:
El profesor resume la clase haciendo en la importancia de la selección de los auditores que cumplan con todos los criterios  de calificación y por qué debemos rechazar las actitudes indeseables
  Orientaciones para la próxima clase (actividad docente número 20 clase taller).
Tema: Comparación entre las normas NC-ISO 9001 y NC-ISO 15189
Objetivos: Establecer  la correlación existente entre los artículos y apartados de las normas: NC-ISO 9001 Y NC-ISO 1589.

El  profesor divide el grupo en 4 equipos de trabajo.

Cada equipo deberá relacionar dos (2) artículos de l a NC-ISO 9001 con los artículos y apartados de la NC-ISO 1589 que tratan aspectos similares o coincidentes.

Equipo 1: Artículos 1 y 2 de la NC-ISO 9001 con sus apartados

Equipo 2: Artículos 3 y 4 de la NC-ISO 9001 con sus apartados.

Equipo 3: Artículos 5 y 6 de la NC –ISO 9001 con sus apartados.

Equipo 4: Artículos 7 y 8 de NC-ISO 9001 con sus apartados.

El profesor aclara que la NC-ISO 1589 sólo tiene 5 artículos con sus apartados en  los cuales se encuentran recogidos aspectos relacionados con los  8 artículos de la NC-ISO 1589.

¿Cómo establecer la relación?

Cada equipo debe escribir el contenido de los artículos y apartados de la NC-ISO9001 y relacionarlos, escribiendo al lado o a continuación de cada uno de ellos el contenido de los artículos y apartados de la NC-ISO 1589 que reflejen aspectos similares.

Para ello los estudiantes deben consultar:
NC-ISO 9001

NC-ISO 1589

Para establecer la relación deben guiarse específicamente por el Anexo A de la NC-ISO 1589 Tabla A-1 correspondencia entre la NC-ISO 9001 y esta Norma Internacional.   

