UNIVERSIDAD DE CIENCIAS MÉDICAS DE LA HABANA 
FACULTAD: TECNOLOGÍA DE LA SALUD 
LICENCIATURA: HIGIENE  Y  EPIDEMIOLOGÍA

GUÍAS  DE  ESTUDIO
ASIGNATURA: MEDIO AMBIENTE Y SOCIEDAD
GUIA DE ESTUDIO 
Asignatura: Medio Ambiente y Sociedad

TEMA  III: PROBLEMAS GLOBALES DEL MEDIO AMBIENTE.
TEMÁTICAS: 3.1-Protección del Medio Ambiente.

                       3.2-Grandes problemas globales que afectan al medio ambiente: 

· Contaminación ambiental y lluvias ácidas. 

Objetivo: 
· Explicar las acciones realizadas por Cuba y otros países para la protección del medio ambiente para minimizar los problemas globales de la contaminación ambiental y lluvias ácidas. 
INTRODUCCIÓN:
Se inicia abordando las acciones realizadas por Cuba para la protección del medio, aclarar las dudas en las preguntas, los alumnos responden las preguntas de la guía anterior logrando la mayor participación de los estudiantes para que sean evaluados. Hacer referencia a la definición de medio ambiente , los problemas globales que afectan al medio ambiente, las acciones que han realizado los diferentes estados con vistas a minimizar los efectos en el medio ambiente, varios estudiantes realizaran la importancia del discurso de Fidel Castro en la Cumbre de la Tierra en Brasil en 1992 referente a la visión futura de los cambios del medios ambiente producidos por el hombre donde él mismo hombre se autodestruirá. 
TAREAS Y ACTIVIDADES PRÁCTICAS A REALIZAR.

Varios estudiantes realizaran un  comentario del discurso de Fidel Castro Ruz en la Cumbre de la Tierra en Rio Janeiro en 1992 referente a la visión futura de los cambios del medios ambiente producidos por el hombre donde él mismo hombre se autodestruirá. 

ORIENTACIONES PARA EL ESTUDIO INDEPENDIENTE: ACTIVIDADES DE AUTO CONTROL: 

Se orientará para el próximo encuentro estudiar los grandes problemas globales que afectan al medio ambiente referente a: cambio climático: calentamiento global y efecto invernadero, deterioro de la capa de ozono. Destacando las principales causas y la situación actual en que se encuentran.
CONCLUSIONES.
Se realizará un resumen del contenido explicando las acciones realizadas por los diferentes Estados para minimizar los problemas globales del medio ambiente
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