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TEMA  IV: METROLOGÍA Y CONTROL DE LA CALIDAD
TEMÁTICAS: 4.3- Instrumentos de medida. Características de los instrumentos de medida. Medidas de longitudes: Instrumentos utilizados: metros, reglas graduadas. Recomendaciones para su uso.
4.4-Medición de temperatura. Generalidades. Escalas termométricas. Control de temperatura. Tipos de termómetros.
 4.5-Medición de presiones: Generalidades. Tipos de manómetros. Su uso.
4.6-Control de calidad. Generalidades. Definición de control de calidad. Control y  mejoramiento de la calidad.  Normas ISO.
Objetivo:
· Fundamentar el uso y aplicación de los instrumentos de medida destacando sus principales características y medidas longitudinales.
INTRODUCCIÓN:
Se realiza un bosquejo refiriendo los principales    instrumentos para realizar las mediciones de temperatura, dirección de los vientos, iluminación, vibraciones, ruidos etc. los estudiantes responden las preguntas orientadas guiadas por el profesor en el aula, en caso de tener dudas se le informa al profesor para que éstas sean aclaradas, 
TAREAS Y ACTIVIDADES PRÁCTICAS A REALIZAR.

Se orientará a los estudiantes qué expliquen la técnica para realizar mediciones de ruido ambiental, iluminación, determinación de cloro residual, con sus respectivos equipos y adecuado manejo para ser evaluados los resultados de acuerdo a las normas sanitarias establecidas. En caso de no disponer en existencia de los diferentes equipos e instrumentos   utilizados en el área de la Higiene y Epidemiología observar las figuras en el folleto Medio ambiente y Sociedad.
ORIENTACIONES PARA EL ESTUDIO INDEPENDIENTE: ACTIVIDADES DE AUTO CONTROL: 

Orientaciones para el próximo encuentro, traer por escrito el uso  de instrumentos y equipos utilizados en el área de Higiene y Epidemiología, 
Así como la implicación del incumplimiento en la aplicación de las normas ISO en diferentes áreas de la Higiene y Epidemiología. 

CONCLUSIONES.
Realizar un resumen de los contenidos desarrollados en el encuentro fundamentando la importancia del control de la calidad. 
Se realizará una evaluación sistemática. Se orienta para el próximo encuentro un seminario referente al acápite 4.6-Control de calidad. Generalidades. Definición de control de calidad. Control y  mejoramiento de la calidad.  Normas ISO.
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