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TEMA 3: El Sistema de Vigilancia Alimentaria y Nutricional en Cuba. Indicadores.
Objetivos particulares de la unidad:
· Analizar el Sistema de Vigilancia Alimentaria y Nutricional en Cuba.

· Evaluar las hojas de balance en Cuba.

· Diseñar una canasta básica de alimentos para la población cubana.

· Conducir una encuesta de consumo de alimentos en centros alimentación pública. 

· Diseñar un Sistema de Vigilancia Alimentaria y Nutricional por Sitios Centinelas.

Sistema de Contenido: 

Componentes del Sistema de Vigilancia Alimentaria y Nutricional en Cuba. Características de las hojas de balance. Canales de distribución de alimentos. Indicadores de accesibilidad de alimentos encuestas de presupuesto familiar. Precio de la canasta básica de alimentos. Indicadores del consumo de alimentos en centros de la alimentación pública. Evaluación de los contaminantes químicos y microbiológicos. Indicadores de la utilización biológica (estado nutricional materno infantil). Subsistemas. Vigilancia por Sítios Centinelas. Vigilancia Alimentaria y Nutricional en las Instituciones de Salud (VANIS). Vigilancia Alimentaria y Nutricional de la Alimentación Social. Vigilancia  y monitoreo de programas en intervenciones (Anemia, Sal yodada, entre otros). Flujo de información y periodicidad.
Orientaciones metodológicas:

Se estudiarán los  los conceptos y temas que se abordaran. los componentes 
Para la evaluación del consumo de alimentos, se  confeccionaran las encuestas de recordatorio de 24 horas, registro personal de tres días, de pesada, y de apreciación visual. El procesamiento de los datos obtenidos en las encuestas dietéticas, se deberá realizar en el sistema automatizado Ceres+, que cuenta con la Tabla de Composición de Alimentos utilizados en Cuba.
El screening nutricional, se realizará a partir de los indicadores del peso y talla, correspondiente al grupo etario del estudio. Al final de cada actividad, se confeccionarán informes por cada uno de los grupos de estudiantes 
TEMA 4: Fundamentos de los Programas e intervenciones Alimentarias y Nutricionales en Cuba.
Objetivos particulares de la unidad:
· Identificar los fundamentos de los Programas e Intervenciones Alimentarias y Nutricionales.

· Identificar los programas de complementación alimentaria en Cuba.

· Identificar los programas de fortificación en Cuba.

· Identificar los programas de suplementación en Cuba.

Sistema de Contenido: 
Fundamentos de los programas de complementación alimentaria, fortificación, suplementación en Cuba. Enriquecimiento de la harina de trigo con hierro y vitaminas del Complejo B. Enriquecimiento de las compotas con hierro y vitamina C. Yodación de la sal. Suplementación con hierro y ácido fólico a mujeres anémicas en edad fértil. Suplementación con Prenatal. Elaboración de alimento completo de base láctea “MATERLAC” para embarazadas y desnutridas. Fortificación de la leche con hierro y cinc para los niños menores de un año, entre otros.
Orientaciones metodológicas:
 Se estudiarán  los temas enfatizando en los distintos programas de suplementación y fortificación de alimentos que se desarrollan en Cuba para dar respuesta a los problemas alimentarios y nutricionales más importantes del país, indicándole a los estudiantes la importancia del conocimiento de estos programas para garantizar su implementación en la práctica diaria en todos los niveles del Sistema Nacional de Salud.
Se deberá tener presente los principios éticos que caracterizan a los profesionales de la salud y el sistema de valores que el mismo presupone.

NOTA: Cuentan con todo el material de apoyo, entregado desde inicio de curso.
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