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FUNDAMENTACIÓN DE LA ASIGNATURA:
La nutrición es la ciencia que se encarga de estudiar el conjunto de procesos por los cuales el cuerpo humano digiere, absorbe, transforma, utiliza y elimina las sustancias nutritivas contenidas en los alimentos con el objetivo de obtener la energía, reparar las estructuras celulares y regular el metabolismo. Es un proceso involuntario o sea se produce independientemente de los deseos del hombre  por lo que es importante tener un adecuado estado de salud para que este proceso se desarrolle de manera adecuada, de no ocurrir esto el alimento ingerido no cumple la función que realiza.

La Introducción a la Nutrición es una asignatura introductoria de vital importancia para los estudiantes de la Licenciatura en Nutrición. Forma parte del grupo de asignaturas básicas específicas de la carrera sirviendo de introducción al resto de las asignaturas de la disciplina principal integradora. Permite la visión integrada del profesional de la nutrición y la participación del nutricionista en los tres niveles de  atención del Sistema Nacional de Salud y en otros ministerios que realicen actividades relacionadas con la alimentación y nutrición, a través de los contenidos que aborda.
Este programa se ha elaborado partiendo de bases conceptuales en la creación de esta nueva carrera como son:
· Diseño de carreras con mayor nivel de esencialidad y racionalidad que pretende la consolidación del componente investigativo-laboral de los estudiantes.

· Formación de profesionales de perfil amplio dentro del campo de los procesos tecnológicos en salud para cumplimentar las cuatro funciones básicas: asistencial, docente, investigativa y administrativa.

· Existencia de una disciplina integradora fundamentada sobre el objeto de la profesión y que atraviesa todo el diseño curricular de la carrera.

· Preparación y acreditación  de los escenarios docentes de formación donde se desarrollen los procesos formativos. 

La asignatura se imparte en el segundo semestre del primer año de la carrera, con un total de 108 horas, incluyendo 72 horas clase, 36 horas de educación en el trabajo y 44 para el desarrollo del trabajo independiente de los estudiantes.

Esta asignatura constituye el primer eslabón básico-específico del estudiante de la Licenciatura en Nutrición. La misma aborda los aspectos introductorios a la Nutrición, el  alcance y magnitud de los principales problemas nutricionales y los factores que inciden en el estado nutricional del individuo y las poblaciones. Las Guías alimentarias basadas en alimentos para la población cubana. 
Los requerimientos y recomendaciones nutricionales para el ser humano. El conocimiento y el estudio del estado nutricional del individuo y las poblaciones. Los métodos y técnicas de la composición corporal total y regional para los estudios nutricionales, y los cambios esenciales en el ciclo de vida humano.
III.
OBJETIVOS GENERALES:

-
Objetivo Educativo

Enfrentar con un enfoque integrador, alto espíritu patriótico e internacionalista y con rigor científico las acciones de salud necesarias con el propósito de preservar o mejorar el estado de salud de los individuos, grupos, colectivos y comunidad, mediante la apropiación de modos de actuación caracterizados por una alta dedicación, disciplina, ética, independencia y creatividad que la permitan apoderarse de las estrategias, métodos, técnicas, habilidades, intenciones, actitudes, conductas y relaciones de trabajo profesional que contribuyen a la elevación del estado de salud de la población asignada relacionado con la ciencia de la nutrición. 

-
Objetivo Instructivo

1.
Identificar los problemas nutricionales y los factores que determinan la disponibilidad, acceso, consumo y utilización biológica, del individuo, la familia y las comunidades, de acuerdo con el medio ambiente en que se desenvuelven.

2.
Utilizar en la práctica las recomendaciones y requerimientos nutricionales y las guías alimentarias basadas en alimentos, y desarrollar habilidades en la evaluación del estado nutricional.
IV.- PLAN TEMÁTICO:
UNIDAD III: Guías alimentarias basadas en alimentos para la población cubana.
Objetivos particulares de la unidad:

· Identificar los objetivos de las Guías alimentarias basadas en alimentos (GABA) y su relación con los cambios de estilos de vida para promover salud.

· Explicar los mensajes educativos de las GABA para el logro de una alimentación saludable.  

· Fundamentar la importancia de la ingestión de una dieta saludable para mantener un buen estado de nutrición y salud.

Sistema de contenidos:

Guías Alimentarias Basadas en Alimentos: Fundamentos para su elaboración. Objetivos que persigue. Distintos tipos de guías según el país que las elabora. Guías alimentarias para niñas y niños cubanos hasta 2 años de edad. Guías alimentarias para la población cubana mayor de 2 años. Resultados de la I Encuesta Nacional de Consumo, Hábitos y Preferencias de la población cubana.

Sistema de habilidades básicas a adquirir.

Evaluar, Aplicar, Interpretar, Asociar, Desarrollar, Diagnosticar, Elaborar, Identificar, Estimar.

Orientaciones metodológicas:

El profesor introducirá el estudio de la nueva unidad para lograr el intercambio con los alumnos que le facilite la comprensión de los conceptos y temas que se abordaran. El profesor expondrá los objetivos de las GABA, los diferentes tipos según los países, las GABA existentes para la población cubana y la I Encuesta Nacional de Consumo, Hábitos y Preferencias de la población cubana.

Trabajo independiente.  El estudiante profundizará en los contenidos abordados en la unidad temática.
UNIDAD IV: Recomendaciones y requerimientos nutricionales.

Objetivos particulares de la unidad:

· Interpretar la definición de requerimientos y recomendaciones para el ser humano.

· Explicar la importancia de las necesidades de energía y nutrientes en el desarrollo y mantenimiento del estado de nutrición en el individuo.

· Utilizar de manera práctica  las recomendaciones nutricionales para la población cubana y los requerimientos nutricionales individuales.

Sistema de contenidos:

Importancia de la energía, proteínas, grasas, carbohidratos, vitaminas, minerales, oligoelementos en la nutrición humana. Nutrientes esenciales, no esenciales y funcionales. Valor biológico de las proteínas. Enfermedades asociadas a deficiencias o excesos en la ingestas de energía y de nutrientes. Interacciones existentes entre los nutrientes en su utilización biológica. Recomendaciones y requerimientos nutricionales: Clasificación de acuerdo a la intensidad de la actividad física. 
Recomendaciones y requerimientos de la ingestión de energía en los distintos ciclos vitales. Recomendaciones y requerimientos para la ingestión de proteínas, de grasas, de carbohidratos, de vitaminas, de minerales y de oligoelementos.
Sistema de habilidades básicas a adquirir.

Evaluar, Aplicar, Interpretar, Asociar, Desarrollar, Diagnosticar, Elaborar, Identificar, Estimar.

Orientaciones metodológicas:

Se explicarán las definiciones de nutrientes esenciales, nutrientes no esenciales y nutrientes funcionales. El valor biológico de las proteínas y las interacciones existentes entre los nutrientes en su utilización biológica. Recomendación y requerimientos nutricionales; sus componentes y campos de aplicación. Las clasificaciones de acuerdo a la intensidad de la actividad física. Se realizara la estimación de las recomendaciones y requerimientos de la ingestión de energía por el Método factorial (ecuaciones de JM. Schofield para obtener la Tasa Metabólica Basal y el Gasto Energético Total) y el Método utilizando las Tablas de las Recomendaciones Nutricionales. Posteriormente se estimaran las recomendaciones y requerimientos de la ingestión de proteínas, grasas, carbohidratos, vitaminas, minerales y oligoelementos. El cálculo de las recomendaciones y requerimientos nutricionales abarcaran los distintos ciclos vitales del individuo, así como los grupos etarios de las poblaciones.

En el desarrollo de cada una de las actividades, se tendrá presente los principios éticos y el sistema de valores que caracterizan a los profesionales de la salud.

Trabajo independiente. El estudiante profundizará en los contenidos abordados en la unidad, que serán evaluados en una pregunta teórica-escrita, que se aplicara al comienzo de la siguiente unidad temática. 

SISTEMA DE MEDIOS.
Los medios de enseñanza fundamentales serán la pizarra, tizas, borrador, televisor y equipos de reproducción de video.

La clase encuentro se realizará en el aula de la facultad, y las actividades prácticas en el Laboratorio de Nutrición y Dietética, que deberá contar con el equipamiento e instrumentos: 

Cintas métricas antropométricas inextensibles
        Calibradores de pliegues cutáneos Holtain

        Calibradores de pliegues cutáneos Harpender

        Estadiómetro

        Infantómetro

        Balanza de adulto

        Balanza de lactante

        Computadora

        Impresora
SISTEMA DE EVALUACIÓN 
  Evaluación Parcial: A través de las Tareas Independiente. 
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