
Hola estudiante!

Comenzamos la asignatura Bibliografía Biomédica de la Carrera Sistemas de Información en Salud, en la misma aprenderás sobre los aspectos relacionados con la Bibliografía, aspectos generales, su utilización y confección, además de otros aspectos que te serán muy útiles. Una cosa más es que te darás cuenta de los diferentes estilos que asumen las mismas respecto a su formato de presentación y por supuesto aplicarás los Requisitos Uniformes.


Para el estudio de esta lección tendrás a tu disposición:

· Guía-Conferencia de la lección

· Presentación en PPT

· Bibliografía Complementaria

Iniciemos pues el estudio en este mundo bibliográfico partiendo de la división de la Bibliología-ciencia que estudia el libro en todos sus aspectos- Esta se divide en:

Bibliografía: que se ocupa particularmente de la descripción de los libros y la

Bibliotecología o Bibliotecononomía: que se ocupa de la ordenación, conservación ya administración de una colección.

De acuerdo a su raíz etimológica, biblio significa libro y grafo significa escribir.

Haciendo algo de historia vemos como hasta fines del siglo XVIII. Con el término de Bibliografía, se denomina una vaga e imprecisa “Ciencia de los Libros” y, en este sentido, Gabril Peignot-el famoso bibliófilo francés- la consideraba como “la más universal de todas las materias”.

Veamos entonces que la Bibliografía es uno de los documentos secundarios más utilizados, mantiene una posición sobresaliente sobre el resto de los documentos secundarios por su importancia, diversidad y complejidad.  Así que podemos decir que  ella es ciencia, técnica, erudición y documentación:

Como Ciencia: Porque es una disciplina autónoma que tiene fundamentos de orden cultural, principios doctrinarios, tecnicismo propio, métodos, objetos y fines específicos.

Como Técnica: Porque es el arte de describir y anotar impresos.

Como Erudición: Porque muestra el conocimiento de libros, su valor intrínseco y muestra, al mismo tiempo, el mérito de sus diversas ediciones.

Llegamos pues a la conclusión que la Bibliografía investiga, identifica, describe y clasifica los documentos con el objetivo de facilitar a los investigadores las fuentes que puedan serle de utilidad.

Existe un Marco Conceptual alrededor de estos aspectos:
Veamos algunas definiciones alrededor de la misma:

Louis-Noelle Malclés –destacada especialista en el campo bibliográfico- señala que:

“La Bibliografía es el conocimiento de todos los textos impresos y está basada en la investigación, trascripción, descripción y clasificación de esas obras, con el objeto de elaborar los instrumentos de trabajo intelectual, llamados repertorios bibliográficos o bibliografías”.

También Shamurin apunta en su  Diccionario de Bibliotecología que es “la rama del conocimiento y de la actividad práctica que tiene como objetivo el registro, descripción, clasificación y análisis cualitativo de publicaciones y de la compilación de diversos medios auxiliares que ayuden a orientarse en la literatura general, a popularizarla y promover su utilización eficiente”.   

Y Tulio Arendes  precisa que “Las bibliografías constituyen fuentes de referencia muy importante, especialmente cuando son exhaustivas o casi completas, porque le permiten al usuario escoger las publicaciones básicas de un tema”.

Claro que no podemos dejar de mencionar los clásicos Mijailov AI, Chiornii AI, Guiliarevskii SS que en la obra Fundamentos de Informática expresan que “los índices bibliográficos son listas de literatura impresas o manuscritas conforme a un plan determinado de antemano”. El campo del saber que se ocupa del registro, asiento, sistematización y análisis cualitativo de las obras impresas o manuscritas y de la confección de índices bibliográficos, recibe el nombre de Bibliografía.

Y ubicándonos  en nuestro escenario nacional la Norma Cubana 39-03-82 de Términos y definiciones indica que la Referencia Bibliografía contiene una selección (lista) de asientos bibliográficos que corresponden a una demanda presentada. En algunos casos puede constar de un solo asiento bibliográfico. A veces puede incluir datos sobre la ubicación del documento.

Veamos lo que dice la Enciclopedia Grolier de 1996: Bibliografía, en el sentido más amplio, es la ciencia o estudio que tiene que ver con describir y brindar información sobre escritos y publicaciones. Tal información puede incluir el autor, título completo, editor, lugar y fecha de publicación, número de páginas y tamaño del libro. En dependencia del uso a que vaya a ser destinada, se puede incluir un sumario o al menos una indicación del contenido general del libro, también puede tener una detallada física, tal como las características de la encuadernación, 'type-face', ilustraciones y colación del libro -en breve, alguna o todas las particularidades que pudieran servir para distinguir un libro de otro. 

¿Pero qué es para nosotros la Bibliografía?

Fíjate que es el fundamento de toda investigación, es el marco teórico que se obtiene a partir de fuentes bibliográficas, por lo que es indispensable hacer una relación de todas éstas que sirvieron de consulta para realizar el estudio.
Preguntémonos ahora: ¿Cuándo  surgió la Bibliografía?
Su origen es muy lejano. En la antigüedad se entendía como tal el arte de escribir libros pero ya en la Escuela de Alejandría se componían catálogos; tanto que los volúmenes de libros que los integraban se encontraban clasificados en las 120 materias que constituían el Pinakes. Los bibliotecarios alejandrinos son considerados como los primeros bibliógrafos.

En el siglo II, el médico griego Claudio Galeno escribió De libris propiis iber, primera manifestación de la noción bibliográfica que equivale a lista de obras.

Con el surgimiento de la imprenta (algunos autores establecen como fecha convencional el año 1450 y otros basándose en los impresos aparecidos años atrás, señalan al 1440), los repertorios se multiplican con ritmo rápido como el de la tipografía, pero no llevan el nombre de Bibliografía, sino que se les designa como biblioteca, catalogus, repertorium, inventarium o index.

Para un estudio mejor dividamos el estudio de la Bibliografía en seis períodos:

· Erudito (siglo XVI). En este siglo se consideraba a los bibliógrafos como sabios y eruditos que trabajaban aisladamente y sin un método definido.

· Histórico (siglo XVII). En 1633 es adoptado el término “Bibliografía” por Gabriel Naude, en Francia, quien realiza la obra Bibliographie Politique. En esta época nace un amplio interés por las investigaciones y los trabajos históricos y se hace sentir la necesidad de contar con bibliografías especializadas.

· Histórico y Científico (siglo XVIII hasta 1789). Continúa el auge progresivo del espíritu científico, los cambios sociales favorecen el desarrollo de las enciclopedias, los diccionarios y las publicaciones periódicas. Se crean sistemas de clasificación y normas de catalogación; el libro adquiere una importancia que hasta el momento no era reconocida. La Bibliografía adquiere personalidad propia.

· Literario y Bibliofilico (del siglo XVIII-1790 hasta principios del siglo XIX-1810). La Revolución de 1789, al nacionalizar los bienes de las órdenes religiosas y de los emigrados políticos, convierte el Estado en poseedor de una enorme cantidad de impresos manuscritos; se nacionalizan las bibliografías religiosas. Se considera esta época eminentemente literaria, además de producirse una gran difusión de libros.

· Artesanal (del siglo siglo XIX-1811- hasta principios del siglo XX-1914). En los primeros años de esta etapa la realización de las bibliografías se encontraba en manos de artesanos que se distinguen por su orden y disciplina al trabajar.

El movimiento científico del siglo XIX transforma las condiciones de trabajo intelectual y ocasiona el surgimiento de una cantidad incalculable de obras impresas. La Bibliografía adquiere enorme importancia y se revela como inigualable procedimiento de difusión que conviene aprovechar al máximo; por tanto, en lo adelante es utilizada para divulgar los descubrimientos científicos que acontecían. Hacia finales del siglo XIX el impulso bibliográfico es fuerte y se hace necesario buscar nuevos métodos, comienza la era de la cooperación y del trabajo en equipos. En algunos países se convierte la Bibliografía en una industria.

· Técnico (a partir de 1914). Desde principios del siglo XX se fue desarrollando cada vez más el trabajo bibliográfico por equipos.

La diferenciación de la ciencia trae consigo el surgimiento de repertorios especializados por rama del conocimiento, los que en ocasiones vienen enriquecidos con resúmenes y a partir de este momento se comienzan a seleccionar, entre la cantidad de escritos, aquellos que se refieren a un mismo tema. La fórmula tradicional de investigación bibliográfica efectuada por una sola persona y con procedimientos rudimentarios es reemplazada por la división del trabajo y su distribución entre especialistas capaces de desechar las obras de escaso interés o de poca  calidad.

Sobre los Objetivos, importancia  y clasificación de las Bibliografías

Dentro de los objetivos enumeramos como a través de la Bibliografía se puede:

· Dar a conocer las fuentes originales de ideas, conceptos, métodos y técnicas procedentes de trabajos publicados con anterioridad.

· Permitir al lector corroborar los datos, razonamientos o criterios sustentados por el autor.

· Sugerir al lector otras fuentes con vistas a documentarse, con mayor profundidad y amplitud, en cuanto a los aspectos del tema tratado que considere necesario.

Y fíjate que es el primer instrumento del trabajo intelectual es la Bibliografía. Si se trata de hacer la investigación de un tema, el primer paso es averiguar qué se ha escrito sobre él, para evitar que después de un par de años de labor se descubra algo que hacía años estaba descubierto.

Parafraseando a un erudito en la materia este dijo “Nadie entra a trabajar en el taller de la ciencia sin saber antes qué se ha escrito sobre la materia objeto de estudio que se pretende realizar”.

El fundamento de toda investigación es el marco teórico que se obtiene a partir de fuentes bibliográficas, por lo que es indispensable hacer una relación de todas las fuentes que sirvieron de consulta para realizar el estudio, ya que no hay capacidad mental suficiente en nuestros días para almacenar y retener en la memoria humana el caudal extraordinario de conocimientos que implica cualquier carrera o profesión intelectual; por otra parte, el crecimiento de la producción técnica y científica, que aumenta vertiginosamente cada día, torna imposible tal empeño.

Déjame decirte que la Bibliografía es una necesidad intelectual y económica de primer orden; intelectual porque facilita la ejecución de los trabajos de investigación y económica porque se ahorran recursos materiales y humanos en las investigaciones al evitar la duplicación de éstas y que la utilidad e importancia de la Bibliografía están íntimamente ligadas. Debido al auge incesante de la literatura, sobre todo de la médica, la Bibliografía se convierte en un agente eficaz de orientación, ocupando entonces una importante posición en la ciencia, cultura y economía de la nación,  constituyendo un medio para agrupar, registrar y clasificar el contenido de los materiales publicados y no publicados.

Uno de sus propósitos inmediatos es influir en la difusión de los registros escritos e impresos. Rastrear y registrar las obras escritas, seleccionar éstas de acuerdo con algún criterio, describirlas a veces con el complemento de una evaluación crítica y clasificarlas constituyen, en esencia, las técnicas de la Bibliografía.

Otra cosa, las Bibliografías pueden ser clasificadas de acuerdo con el contenido y las materias que abarca, y de acuerdo con esta clasificación Mijailov hace alusión a las Bibliografías Generales y a las Bibliografías Especiales Retrospectivas.

Siendo las Bibliografías Generales como aquella que registra los materiales sin consideración de su contenido y tipo, mientras que la Bibliografía Especial abarca sólo publicaciones de determinada materia o campo, o de un tipo específico.

Existen también muchos tipos de Bibliografías. Según Litton (1971) pueden ser acumulativas, analíticas, anotadas, comerciales, completas, corrientes, crítica, generales, individuales, internacionales, limitadas, locales, metódicas, nacionales, parciales, por temas, retrospectivas, selectivas, sistemáticas, universales, entre otras.

Veamos entonces que de acuerdo con el propósito para la cual se genere pueden ser enumerativas, científicas y recomendadas, donde la enumerativa registra lo más detalladamente posible materiales de diferentes partes del conocimiento y ramas o de carácter específico. La científica se propone informar a los especialistas acerca de los trabajos de su rama del conocimiento, tema, materia o problema en estudio. La recomendada tiene por objeto orientar activamente la lectura y ayudar a determinadas categorías de lectores en la selección de la literatura conveniente para ellos.

También de acuerdo con la fecha de publicación o tiempo que abarcan, las bibliografías se dividen en corrientes (o de actualidad), retrospectivas y prospectivas. La corriente registra los materiales a medida que se publican, la retrospectiva abarca determinado período anterior a la fecha de su compilación y la prospectiva cuando se refieren a obras litas para la edición, pero que están en elaboración, o sea no publicadas y encontramos además de acuerdo al lugar de publicación o ámbito geográfico de la literatura indizada, aquí se distinguen las clases: nacional, internacional y universal. La Bibliografía internacional relaciona materiales publicados en diferentes idiomas y en distintos países. La nacional abarca materiales que aparecen en un determinado país, aquí encontraremos la bibliografía estatal como una variante de la bibliografía nacional que incluye materiales publicados en una nación. Las universales si tratan de abarcar todos los países.

Referimos además las que se confeccionan de acuerdo a la elección del material, que pueden exhaustivas y selectivas. Las primeras recogen todo el material publicado sobre un tema o materia y la selectiva si se hace una selección del material publicado y se escoge lo mejor o lo más adecuado a las necesidades identificadas.

Se encuentran aquellos casos  que se tienen en cuenta por la forma de aparición dentro de la obra y señalamos las que se ubican al final de la página cuando queremos destacar una bibliografía acotada de la cual hacemos mención en la propia hoja o página donde aparezca la cita. Otro caso es cuando la ubicamos al final del capítulo o parte de la obra que es cuando en una misma obra existe más de un contenido, dividido en capítulos. Y también la que referimos al final de la obra o trabajo investigativo, esta es la forma más usual

Analicemos otras aristas en este sentido porque existen bibliográficos que diferencian otros tipos de bibliografía de acuerdo con las características de división. Por ejemplo, la Bibliografía que refleja documentos primarios son comúnmente considerada como Bibliografía primaria y es llamada bibliografía simplemente. Las que relacionan bibliografías se consideran como bibliografías secundarias y se denominan bibliografías de bibliografías.

Con la explicación anterior nuestro propósito es brindar un panorama general sobre la pluralidad de fuentes bibliográficas.

Para un especialista o profesional la actualidad de poder contar con una bibliografía actualizada es una necesidad de primer orden.

Estudiemos sobre los Errores más frecuentes en materia de listas bibliográficas. Diferentes estilos usados en la presentación de las referencias bibliográficas. 
En relación con la confección de los diferentes asientos bibliográficos se han encontrado errores muy frecuentes en los mismos, como por ejemplo:

Ausencia de referencias, presencia de ellas, pero de manera reducida, número excesivo para ostentar pseudoerudición, iInaccesibilidad de los documentos que respaldan a las referencias, desactualización de las referencias, deficiente cuidado en la selección de los diferentes datos, inclusión de referencias no consultadas por el autor y abreviar los títulos de revistas no contemplando las normas establecidas. Te mencionamos estos aspectos para que revises siempre las listas bibliográficas cuando las confecciones y no incurran en ellos, amén de que puedan existir otros errores ya que el tema de la bibliografía no es mundo que se domina. 
Ahora veamos un aspecto muy interesante que es sobre la forma de la presentación de las referencias:
Diferentes Estilos en la Presentación de las Referencias
Una breve introducción para introducirte en este tema:

En la presentación de las referencias se varía en dependencia de la forma de tratar a las mismas por las revistas científicas.

Al revisar la literatura encontramos una autora que examinó 52 revistas científicas que encontró 33 estilos diferentes de enumerar las referencias. (M O´Coonor, Med J 1(6104):31, 1978) Donde algunas incluyen los títulos de los artículos y otras no. Otras insisten en que se indique la paginación completa y otras sólo citan la primera página, por lo que se recomienda que se revise las Instrucciones a los autores al presentar el manuscrito a una revista para su publicación, eso es en el caso de que se confeccione la bibliografía que se coloca al final de la parte del artículo.

Nombramos algunos estilos utilizados:

APA. American Psychological Association

Chicago. The Chicago Manual of Style

Turabian. Kate Turabian s. A Manual for Writers of Term Papers

Harvard. Basado en sistema de nombre y año

MLA. Modern Language Association

Otros estilos. (Biología, Química, Física, entre otros)  y el,

Estilo de Robert Day   

Para una mejor explicación sobre estos estilos te sugerimos que revises las páginas de enlace y puedas comparar las similitudes y las áreas que no coinciden:

http://usuarios.bitmailer.com/rafabravo/pbs.htm 

http://www.lmu.ac.uk/lss/ls/docs/harv.htm 

http://www.bedfordstmartins.com/online/cite7.html 

Estos son algunos ejemplos:

Citación del estilo  Chicago:

1. Brendan P. Kehoe, Zen and the Art of the Internet, January 1992, <http://www.cs.indiana.edu/docproject/zen/zen-1.0_toc.html> (4 June 1999), Network Basics.

En los cuadros siguientes podrás observar la distribución de sus áreas. No obstante es necesario que estudies en los enlaces correspondientes las anotaciones correspondientes.
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Ahora  veamos los ejemplos citados por Robert Day:

Sistema de Nombre y Año

Day, R.A. 1996. Cómo escribir y publicar trabajos científicos. Washington, DC: Organización Panamericana de la Salud.

A este sistema se le denomina Harvard, fue muy popular y se sigue usando en la actualidad en muchas revistas. Su ventaja es la comodidad que brinda para el autor, pues como las referencias no están numeradas, pueden añadirse o suprimirse fácilmente. No importa que se modifique la lista varias veces: no afectará el texto. Si hay dos o más nombres iguales, el problema se resolverá poniendo una letra dentro del paréntesis del año; por ejemplo, Fernández y Rodríguez (1998a)

Los inconvenientes de este sistema son para los lectores y editores. En el caso del lector, cuando el autor cita varias referencias juntas o varias en las diferentes secciones, a éste le puede perturbar el seguir el hilo. En el caso del editor se trata de un mayor costo. Aquí se elevan los costos de composición tipográfica e impresión. Y otro inconveniente es que no se citan todos los nombres de los autores.

Sistema Numérico-Alfabético

1. Day, R.A  1996. Cómo escribir y publicar trabajos científicos. Washington, DC: Organización Panamericana de la Salud.

Este sistema consiste en citar, por número, las referencias de una lista alfabetizada. La cita pro números mantiene los gastos de impresión dentro de límites razonables. Esta lista especialmente si es larga, resulta fácil de preparar para los autores aunque a otros les disgusta el usar este sistema.

Sistema de Orden de Mención o de Aparición

1. Huth EJ. Guidelines on authorship of medical papers. Ann   Intern Med 1986;104:269-74.

Consiste en citar las referencias (por número) según el orden en que e mencionan en el artículo. Este método reduce los gastos de imprenta y a los lectores les favorece, en gran medida la lectura porque pueden acudir rápidamente a la lista de referencias si lo desean, siguiendo el orden numérico a medida que las encuentran en el texto. En trabajos largos puede ser un inconveniente si hay necesidad de cambiar el orden las referencias en el texto, lo cual obligaría al autor a un reordenamiento de todas las referencias bibliográficas consultadas.

En estos momentos este sistema es el imperante pues la mayoría de las revistas, preferentemente las biomédicas, se rigen pro los requisitos de las normas Vancouver que utilizan esta forma en la citación de las referencias bibliográficas.

Y dejando el anterior ejemplo para el final comenzaremos el próximo tema en la introducción de los Requisitos de Uniformidad para Manuscritos presentados a Revistas Biomédicas.

Requisitos uniformes (estilo Vancouver): forma de acotamiento bibliográfico en los documentos médicos

Introducción
La mayoría de todos los que trabajan en Ciencias Médicas en el ámbito de la investigación, la docencia e incluso en los servicios se encuentren ya familiarizados con el término “Vancouver  y sus requisitos”, pero cuando realmente deben presentar u ordenar una referencia bibliográfica acorde a las normas establecidas en la misma son pocos los que la han estudiado, incluso desconocen de su historia y evolución, debido a esto trataremos de esbozar algunas ideas sobre estos requerimientos y que en estos momentos resultan básicos en la elaboración de los trabajos.

Estilo Vancouver, ¿qué es?

Este estilo comprende un conjunto de instrucciones o requerimientos técnicos útiles al autor en la preparación de los manuscritos que tienen como objetivo su publicación en una revista biomédica. Este sistema de instrucciones a los autores comprenden aspectos relacionados, tanto con la estructura del texto como en la conformación de las referencias bibliográficas.

Veamos ¿Por qué surgió?

Desde la Revolución Científica del siglo XVII y el comienzo de la ciencia moderna como tal, con todos los avances que conocemos hoy en día, los investigadores han tenido que divulgar sus hallazgos a toda la comunidad científica y en estos momentos se asume que ninguna investigación esta completa hasta que no se publican sus resultados, indicando correctamente su metodología a fin de poder ser reproducida por cualquier otro investigador; por tanto, la publicación es el reconocimiento de la comunidad científica al trabajo del investigador.
En la segunda mitad del siglo XIX, el contenido de las revistas y la estructura de sus artículos comenzaron a semejarse a los actuales, convirtiéndose en necesidad el reconocer y comentar el trabajo de otros científicos que habían publicado previamente sobre la materia estudiada, surgiendo así la referencia bibliográfica.

Ya en nuestra centuria, vio la luz el Resumen y los Artículos asumieron la estructura IMRYD (introducción, métodos, resultados y discusión), durante todo este proceso de debían adaptar el manuscrito a los requisitos de cada revista, haciéndose este trámite de edición, en ocasiones, más largo que el de la propia investigación.
En el año 1968, la secretaria de un investigador de Seattle remitió una carta a los editores de las principales revistas clínicas americanas, quejándose de la enorme variedad de formas existentes que se usaban para reflejar las referencias bibliográficas en los artículos y para darle solución a tal problema, en 1970 estos editores se reunieron y acordaron utilizar para las referencias bibliográficas el sistema del Index Medicus (sistema numérico); sin embargo, el problema siguió y en la Reunión de Editores Europeas de Ciencias, que se celebró en Winchester en 1977, se informó que, al hacer una revisión aleatoria de 52 revistas científicas, se encontraron 33 estilos diferentes de referencias, es por esto que en enero de 1978 un pequeño grupo de directores de revistas médicas generales se reúne de forma informal Vancouver (Canadá) para establecer las directrices relativas al formato de los originales enviados a sus publicaciones. Este grupo llegó a ser conocido como el "Grupo de Vancouver" (Vancouver Group). Sus requisitos de uniformidad para los manuscritos que incluían los formatos para las referencias bibliográficas desarrollados por la National Library of Medicine (NLM), y que fueron publicados por primera vez en 1979. Este Grupo creció y evolucionó hasta convertirse en el International Committee of Medical Journal Editors (ICMJE), que se reúne anualmente y que, poco a poco, ha ido ampliando los temas tratados.

Evolución del Estilo Vancouver. Actualizaciones

El Comité ha publicado con anterioridad cuatro ediciones de los "requisitos de uniformidad". Con el paso del tiempo han ido surgiendo aspectos que van más allá de la elaboración de los originales. Algunos de estos aspectos son abordados ya en los "requisitos de uniformidad"; otros se tratan en informes específicos. Cada uno de estos informes se ha publicado en una revista científica. La quinta edición (1997) es un esfuerzo para reorganizar y dar nueva redacción a los "requisitos de uniformidad", con objeto de aumentar la claridad y tratar asuntos sobre derechos, intimidad, descripción de métodos y otras cuestiones. El contenido íntegro de los "Requisitos de uniformidad para manuscritos presentados a revistas biomédicas" puede ser reproducido sin tener en cuenta los derechos de autor, con propósitos educativos sin ánimo de lucro; el Comité fomenta la distribución de este material.

Nota de forma resumida el orden cronológico que ha seguido:

1978-1979  Primera edición

1982           Segunda edición (publicación previa y publicada)

1988           Tercera edición (estadística, autoría, publicación múltiple)

1991           Cuarta edición (resumen, referencia)

1993           Cuarta edición revisada (autor corporativo, manuscritos en disquetes)
1997           Quinta edición (derechos, intimidad, descripción de métodos y otras cuestiones)

2003
         Noviembre (Variedades y otros aspectos)
Se debe tomar en cuenta en relación con estos requisitos que son instrucciones para los autores sobre cómo elaborar los trabajos y no para los directores sobre el estilo de la publicación (sin embargo, muchas revistas han incorporado en su estilo editorial ciertos elementos de los requisitos). En segundo lugar, si los autores elaboran sus trabajos de acuerdo con el estilo especificado en estos requisitos, los directores de las revistas participantes no devolverán los originales para que efectúen cambios de estilo antes de considerar su publicación. Durante el proceso de publicación, sin embargo, las revistas podrían alterar los trabajos admitidos con objeto de adaptarlos a su estilo editorial. En tercer lugar, los autores que envíen originales a una revista participante no deberán intentar elaborarlos con arreglo al estilo editorial de esa revista, sino que deberán seguir los requisitos de uniformidad.

¿Cuáles son las Ventajas del Estilo Vancouver?
· Conduce a una mejor comunicación entre todos  los participantes en el proceso de edición científica: autores, revisores y lectores.

· No sólo eleva la calidad de los artículos sino también ahorra tiempo y medios materiales
Entremos al detalle de la preparación de las referencias bibliográficas utilizando este estilo. Solo nos referiremos a la sección bibliográfica pero no se debe olvidar que estos requisitos son contemplados en toda la redacción de un artículo. Para ampliar sobre los detalles se puede consultar el http://www.fisterra.com/recursos_web/mbe/vancouver.htm  
EJEMPLOS DE ORDENAMIENTO DE LAS REFERENCIAS BIBLIOGRAFICAS

1. Artículos de Revistas
Debes tomar en cuenta los seis primeros autores y a continuación añadirse “et al”. 

Referente a la Biblioteca Nacional de Medicina de los Estados Unidos ésta lista contempla hasta 25 autores. Si hay más de 25, se relaciona  los 24 primeros, después el último; finalmente escribe “et al”.

Vega KJ, Pina Y, Krevsky N. Heart transplantation is associated with an increased risk for pancreatobiliary disease. Ann Intern Med.  1996 Jun 1;124(11):980-3.

En el caso de más de 6 autores:
Parkin DM, Clayton D, Black RJ, Masuyer E, Friedl HP, Ivanov E, et al. Childhood leukaemia in Europe after Chernobyl: 5 year follow-up. Br J Cancer. 1996;73:1006-12.
Cuando constan de varias partes:
Lessa I. Epidemiología do infarto agudo do miocárdio nacidade do Salvador: II, Factores de risco, complicacoes e causas de morte. Arq Bras Cardiol.1985;44:255-260.

Como  opción o alternativa, cuando la paginación de una revista es continua en todo el volumen (como se acostumbra en muchas revistas médicas), se puede omitir el mes y el número correspondiente a ese mes.

En este caso, esta opción se utiliza en todos los ejemplos de los Requisitos de Uniformidad, pero la Biblioteca Nacional de Medicina de los Estados Unidos no utiliza esta alternativa.

Vega KJ, Pina Y, Krevsky N. Heart transplantation is associated with an increased risk for pancreatobiliary disease. Ann Intern Med.  1996;124:980-3.

2. Organización como autor (Autor Corporativo)

Si constan de varios elementos, se debe mencionar de mayor a menor. En revistas publicadas por organismos gubernamentales o internacionales, los trabajos sin autor se pueden atribuir al organismo responsable.

Pan American Health Organization, Expaded Program on Immunization. Strategies for the certification of the erradication of wild poliovirus transmission in the Americas. Bull Pan Am Health Orga. 1993;27:287-295.

The Cardiac Society of Australia and New Zealand. Clinical exercise stress testing. Safety and performance guidelines. Med J Aust. 1996; 164:282-4.

3. Artículo sin autor dentro de una sección regular de una revista   

Cancer in South Africa [editorial]. S Afr Med. J 1994; 84:15.

4. Autor en otro idioma que no sea el inglés
Es de señalar que la Biblioteca Nacional de Medicina de Estados Unidos traduce el título al inglés y adjunta entre corchetes la traducción; además, añade un descriptor o código abreviado para designar el idioma original.

Ryder TE, Haukeland EA, Solhaug JH. Bilateral infrapatellar seneruptur hos tidligere frisk kvinne. Tidsskr Nor Laegeforen. 1996; 116:41-2.

5. Volumen con suplemento
Shen HM, Zhang QF. Risk assessment of nickel carciogenicity and ocupational lung cancer. Environ Health Perspect. 1994; 102 Suppl 1:275-82.

6. Número con suplemento

Payne DK, Sullivan MD; Massie MJ. Women’s psicological reactions to breast cancer. Semin Oconl. 1996; 23(1 Suppl 2):89-97.

7. Volumen con una parte

Ozben T, Nacitarhan S, Tuncer N. Plasma and urine sialic acid in non-insuline dependent diabetes mellitus. Am Clin Biochem. 1995; 32 Pt 3:303-6.

8. Número con una parte

Poole GH, Mills SM. One hundred consecutive cases of flap lacerations on the leg in ageing patients. N Z Med J. 1994; 107 (986 Pt 1):377-8.

9. Número sin volumen
Turan I, Wredmark T, Fellander-Tsai L. Arthroscopic ankle arthrodesis in rheumatoid arthritis. Clin Orthop. 1995; (320):110-4.

10. Sin número ni volumen

Browell DA, Lennard TW. Immunology status of the cancer patient and the effects of blood transfussion on antitumor responses. Curr Opin Gen Surg. 1993:325-33.

11. Con paginación en números romanos
Fisher GA, Sikic BI. Drug resistance in clinical oncology and hematology. Introduction. Hematol Oncol Clinn North Am. 1995 Apr;9(2):xi-xii.

12. Tipo de artículo indicado según corresponda

Enzensberger W, Fisher PA. Metronome in Parkinson’s disease [letter]. Lancet 1996; 347: 1337.

Clement J, De Bock R. Hematological complications of hantavirus nephropathy (HVN) [abstract]. Kidney Int 1992; 42:1285.

13. Artículo con una retractación (Retirar lo que dijo)
Garey CE, Schwarzman AL, Rise ML, Seyfied TN. Ceruloplasmin gene defect associated with epilepsy in EL mice [retraction of Garcey CE, Schwarzman AL, Rise ML, Seyfied TN. In: Nat Genent 1994;6:426-31]. Nat Genet 1995; 11:104.

14. Artículo con fe de erratas
Hamlin JA, Kahn AM. Herniographyn symptomatic patients following inguinal repair [published erratum appears in West J Med 1995; 162:278]. West J Med 1995; 162:28-31.

Libros y otras Monografías
En el estilo anterior se normaba poner coma en lugar de punto y coma entre la editorial y la fecha.

15. Autor(es) individual(es)
Ringsven MK, Bond D. Gerontology and leadership skills for nurses. 2nd ed. Albany (NY): Delmar Publishers; 1996.

Pastor Jimeno JC. Anestesia en oftalmología. Barcelona: Ediciones Doyma; 1990.

16. Editor(es) o  compilador(es) como autores

Norman IJ, Redfern SJ, editors. Mental health care for elderly people. New York: Churchill Livingstone; 1996.

17. Una organización como autor y como editorial
Institute of Medicine (US). Looking at the future of the medical program. Washington: The Institute; 1992.

18. Capítulo de un libro

En el estilo anterior se normaba poner una coma en lugar de una p antes del número de la página.

Phillips SJ, Whisnant JP. Hypertension and stroke. In: Laragh JH, Brenner BM, editors. Hypertensión: pathophysiology, diagnosis, and management. 2nd ed. New York: Raven Press; 1995. p. 465-78.

Soler C, Tnislawski EC. Pruebas de laboratorio para detectar infección por VIH. En: Sepúlveda Amor J, Bronfman MN. SIDA, ciencia y sociedad en México. México (DF): Fondo de Cultura Económica; 1989. p. 103-7.

19. Cómo indicar el número de volúmenes o citar uno en particular

Organización Panamericana de la Salud. Las condiciones de salud en las Américas. Edición de 1990. Washington (DC): OPS; 1990. (Publicación científica 524; 2 vol).

Organización Panamericana de la Salud. Vol II: Las condiciones de salud en las Américas. Edición de 1990.

Washington (DC): OPS; 1990. (Publicación científica; 524)

20. Ponencia presentada en una conferencia
Kimura J, Shibasaki H. An analysis of Koza s computational effort statistic for genetic programmin. In: Foster JA, Lutton E, Miller J, editors. Genetic programming. EuroGP 2002: Proceeding of the 5th European Conference on Genetic Programmin; 2002 Apr 3-5: Kinsdale, Ireland. Berlin: Springer; 2002. p. 182-91.
21. Trabajos presentados en eventos
Se coloca en este orden: Autor/es de la comunicación/ponencia. Título de la comunicación/ponencia. En: Título oficial del congreso. Lugar de publicación: Editorial; año. página inicial-final de la comunicación/ponencia.
Nota: es frecuente que la fecha y ciudad de celebración formen parte del título del congreso. Esta misma estructura se aplica a Jornadas, Conferencias, Simposios, Reuniones.
Bengtsson S, Solgeim BG. Enforcement of data protection, privacy and security in medical informatics. In: Lun KC, Degoulet P, Piemme TE, Rienhoff O, editors. MEDINFO 92. Proceedings of the 7th World Congress on Medical Informatics; 1992 Sep 6-10; Geneva, Switzerland. Amsterdam: North-Holland; 1992. p. 1591-5.

23. Informe técnico o científico
Se coloca en este orden: Autor/es. Título del informe. Lugar de publicación: Organismos/Agencia editora; año. Número o serie identificatoria del informe.
Publicado por un organismo financiador o patrocinador

Smith P, Golladay K. Payment for durable medical equipment billed during skilled nursing facility stays. Final reports. Dallas(TX): Dept. Of Health and Human Services (US), Office of Evaluation and Inspections: 1994 Oct. Report No.: HHSIGOEI69200860

Publicado por un organismo ejecutor (“realizado”)

Field MJ, Tranquada RE, Feasley JC, editors. Health services research: work force and educational issues. Washington: National Pres: 1995. Contract No.: AHCPR282942008. Sponsored by the Agency for Health Care Policy and Research.

24. Tesis de Grado

Se coloca en este orden: Autor. Título de la tesis [tesis doctoral]. Lugar de edición: Editorial (si está editada); año.
Kapalan SJ. Post-hospital home health care: the elderly´s access and utilization [tesis doctoral]. St. Louis (MO): Washington University; 1995.

25. Patentes

Pagedas AC, inventor; Ancel Surgical R Inc., assignee. Flexible endoscopic grasping and cutting device and positioning tool assembley. United States patent US 200020103498. 202 Aug 1.
Otros trabajos publicados
26. Artículos de prensa
Se coloca en este orden: Autor del artículo*. Título del artículo.
Nombre del periódico** año mes día; Sección***: página (columna).

* Autor del artículo si figura
** Los nombres de periódicos o diarios se colocan completos
*** Si existiera identificada como tal.

Navarra, Gabriela. "Patentar genes plantea un grave riesgo": entrevista con el coordinador del Programa Latinoamericano del Genoma Humano. La Nación 2001 Junio 21. p. 14

Lee G. Hospitalizations tied to ozone pollution: study estimates 50,000 admissions annually. The Washington Post 1996 Jun 21;Sect. A:3 (col. 5).
Sánchez Ron JM. La ciencia del envejecimiento [reseña]. El país 1998 10 de enero; sección “Babelia”: 15(col.1).

28. Documentos jurídicos
Leyes: se coloca: Título de la ley. (Nombre del Boletín Oficial, fecha, año de publicación).
~ Ley vigente: Preventive Health Ammendments of 1993, Pub. L. No. 103-183, 107 Stat. 2226 (Dec. 14, 1993).
~ Proyecto de Ley: Medical Records Confidentiality Act of 1995, S. 1360, 104th Cong., 1st Sess. (1995).
~ Código de normativa federal: Informed Consent, 42 C.F.R. Sect. 441.257 (1995).
~ Audiencia/comparecencia: Increased Drug Abuse: the Impact on the Nation's Emergency Rooms: Hearings Before the Subcomm. on Human Resources and Intergovernmental Relations of the House Comm. on Government Operations, 103rd Cong., 1st Sess. (May 26, 1993).
29. Mapas

North Carolina. Tuberculosis rates per 100,000 population, 1990 [demographic map]. Raleigh: North Carolina Dept. Of Environment, Health, and Natural Resources, Div. of Epidemiology; 1991.
30. Libros de la Biblia
Se coloca en este orden: Título. Versión. Edición. Lugar de publicación: Editorial; año. Libro: versículo.
The Holy Bible. King James version. Grand Rapis (MI): Zondervan Publishing House; 1995. Ruth 3:1-18.

31. Diccionarios y otras referencias similares

Stedman´s medical dictionary. 26th ed. Baltimore: William & Wilkins; 1995. Apraxia; p. 119-20.

32. Materiales clásicos
Se coloca en este orden: Título de la obra: Acto, escena, párrafo. Título del libro. Lugar de publicación: Editorial; año.
The Winter´s Tale: act 5, scene 1, lines 13-16. The complete works of William Shakespeare. London: Rex; 1973.

Materiales electrónicos


Para ampliar los conocimientos obtenidos en cómo citar documentos electrónicos pueden revisar el documento pdf, relacionado con los requisitos uniformes.
33. Artículos de revista en formato electrónico
Se coloca en este orden: Autor. Título. Nombre de la revista abreviado [tipo de soporte] año [fecha de acceso]; volumen (número): páginas o indicador de extensión. Disponible en:

Morse SS. Factors in the emergence of infectious disease. Emerg Infect Dis [serie en Internet]. 2002 Jun [citado 12 Ago 2002]; 102(1):[24 pantallas]. Disponible en: http://www.cdc.gov/ncidod/EID/eid.htm 
34. CD ROOM
Anderson SC, Poulsen KB. Anderson electronics atlas of hematology [CD-ROM]. Philadelphia: William & Wilkins; 2002.
35. Página Principal de un Sitio

Cancer-Pain.org [homepage on the Internet]. New York: Association of Cancer Online Resources, Inc.; c2000-01 [update 2002 May 16; cited 2002 Jul 9]. Available from: http://www.ingress.com/-astanart/pritzker/pritzker.html. 

36. Monografía en Internet
Foley KM, Gelband H, editors. Improving palliative care for cancer [monograph on the Internet]. Washington: National AcademyPress; 2001 [cited 2002 Jul 9]. Available from: http://www.nap.edu/books/0309074029/html 

38. Fuentes inéditas y resúmenes (abstracts)
No se consideran referencias apropiadas los resúmenes de artículos, artículos que aún no han sido aceptados para publicación, las tesis cuando son inéditas y los trabajos no publicados aunque se hayan presentado en conferencias. Se exceptúan los artículos ya aceptados pero pendientes de publicación.

Si es indispensable citar fuentes inéditas, se pueden mencionar en el texto (entre paréntesis) o como notas al pie de página.

Ejemplo de cita en el texto

“Se ha observado1 que...”

Entonces al pie de la misma página se pondrá la nota siguiente:

1 Llanos-Cuentas EA, Campos M. Identification and quantification of risk factors associated with New World cutaneous leishmaniasis. En: Internatitional Woskshop on Control Strategies for Leishmaniases, Ottawa, June 1-4, 1987

En el caso de artículos ya aceptados pero pendientes de publicación se citan de la forma siguiente:

Ferrari CKB, Torres EA. Contaminación de los alimentos por virus: un problema de salud pública poco comprendido. RPSP/PAJPH. En preparación 1998.

39. Comunicaciones personales

Se deben incluir sólo las que aporten información esencial no obtenida de una fuente pública. En el texto sólo figurarán entre paréntesis, sin nota a pie de página.

Ejemplos:

“D.A. Ramírez (comunicación personal, 7 de abril de 1991) observó que...”

“Para el análisis de los datos se usó un modelo de regresión logística modificado (S.M. Pereira, comunicación personal, 1996)”

Te recodamos que debes realizar las preguntas correspondientes y cualquier duda consultar a tus profesores.

Una cosa más, no es fácil la construcción de la bibliografía, por lo que es importante que tengas siempre a mano estas instrucciones cada vez que tengas que confeccionar una revisión bibliográfica.






Asignatura: Bibliografía Biomédica








