Guía de estudio de la práctica de laboratorio “Sistemas sensoriales especiales”.

Introducción.
En esta clase práctica se comprobaran algunas propiedades morfofuncionales relacionadas con los sistemas auditivos  y  visuales.

Se evaluará la  identificación de estructuras macroscópicas y microscópicas del órgano de la visión y se identificarán estructuras de la vía visual.

Lo funcional se explorará  a través de maniobras  que son efectuadas, algunas de ellas, habitualmente por el médico al realizar el examen físico de sus pacientes, no obstante debe quedar claramente establecido que las pruebas que se realizan en esta práctica de laboratorio constituyen sólo una pequeña parte de las posibles a utilizar en la exploración de los sistemas auditivo y visual.
Objetivos
1. Identificar estructuras macroscópicas y microscópicas del órgano de la visión.
2.  Interpretar las respuestas del sujeto de experimentación ante las pruebas de Weber y Rinné, las maniobras de exploración con la Lámina de Mariotte los cambios de intensidad de la luz y la posición de un objeto en el campo visual y, pruebas de campimetría visual teniendo en cuenta las propiedades funcionales y base morfológica (receptores, vías y centros) de los sistemas sensoriales auditivo y visual. 
Información y Tareas 
a) Sobre el primer objetivo : 
Debe realizar un estudio independiente utilizando el cap. 15 del libro de Morfofisiología  y las diapositivas de las conferencias con múltiples  imágenes. A continuación le especificamos con más detalles dónde debe buscar determinados contenidos.

1- Para estudiar la estructura del órganos de la visión revisar  membranas envolventes por el  capítulo 15 
2- Las estructuras pertenecientes al   núcleo interno del ojo se pueden revisar en capítulo 15  

3- Para estudiar el reflejo de acomodación  pueden revisar el capítulo 15 
4- Para estudiar los músculos extrínsecos del ojo se debe revisar el capítulo15 del libro.
5- En el caso del órgano del oído deben recordar lo evaluado en clase práctica de audición, para identificar estructuras correspondientes al oído externo  y medio y la cóclea del oído interno.
En lo concerniente a las estructuras  microscópicas: debe revisar la estructura de la retina, sus capas y ver las láminas correspondientes.
b) Con  relación al segundo objetivo: 
Usted debe realizar una apropiación teórico practica de lo que hace, por lo que requerirá de aspectos teóricos, y prácticos.

SOBRE LA EXPLORACIÓN AUDITIVA: 
 Tareas  teóricas: Debe saber las propiedades funcionales del sistema auditivo humano y su relación con las características morfofuncionales del oído externo, el medio y cóclea o caracol, así como de los receptores acústicos y la organización funcional de la vía auditiva. Conducción del sonido desde la membrana timpánica al caracol, papel de las distintas estructuras y en especial los huesecillos  Capítulo 16 de audición del libro de texto.
Exploraciones prácticas: Pruebas de Weber y Rinné.

a) Prueba de Weber.
Haga vibrar el diapasón e inmediatamente coloque su base en contacto con el vértice del cráneo, justo en la línea media; pregunte al sujeto examinado si siente el sonido en ambos oídos con igual intensidad. Repita la prueba, pero ocluyendo la entrada del conducto auditivo externo de un lado (para ello presione con el dedo índice de la mano libre sobre el trago de la oreja). Pregunte al sujeto si en estas condiciones, sintió el sonido con la misma intensidad en ambos oídos. 

Prueba de Weber. Describa si existen o no diferencias en la intensidad del sonido percibido en uno y otro oído en las dos ocasiones en que se realiza la prueba: 

b) Prueba de Rinné.

Haga vibrar el diapasón y coloque la base del mismo en contacto con la región mastoidea (sobre el apófisis o proceso mastoideo del temporal) advierte al sujeto explorado que percibirá un sonido que progresivamente se irá haciendo de menor intensidad, y por último deja de sentirse y que una vez que deje de percibirlo debe avisarle a usted inmediatamente. Tan pronto el sujeto deje de percibir el sonido, separe el diapasón de la apófisis mastoide y rápidamente acerque las ramas del mismo a la entrada del conducto auditivo externo, cuidando de no contactar con la oreja. Un sujeto normal, en estas condiciones, vuelve a percibir el sonido, el cual gradualmente también deja de percibirse.

Mientras usted realiza lo anteriormente expuesto, debe medir el tiempo desde el momento de colocación del diapasón sobre la apófisis mastoides:

1- Hasta que el sujeto deje de percibir el sonido con el diapasón aún sobre la apófisis mastoides y

2- Hasta que el sujeto deje de percibir el sonido con el diapasón ya colocado frente al conducto auditivo externo.

Se llama Tiempo de conducción ósea (To) al período que transcurre desde que se sitúa el diapasón sobre la mastoides hasta que el sujeto deja de percibir el sonido mientras se mantiene el diapasón sobre esa región.

Se llama Tiempo de conducción aérea (Ta) al período de tiempo que media entre la ubicación del diapasón sosbre la apófisis mastoides y el momento en que el suejto deja de percibir el sonido después de haber situado el diapasón frente al conducto auditivo externo.

Usted debe realizar la prueba de Rinné en tres ocasiones consecutivas y explorando el mismo oído, determinando el valor de Ta y To cada vez. Posteriormente debe calcular la media aritmética de cada uno de estos tiempos de conducción. 
SOBRE LA EXPLORACIÓN VISUAL: 
• Tareas  teóricas (esto trate de buscarlo en el capítulo de visión, es la teoría que tiene que ver con la exploración. Utilice el “buscar” del acróbata Reader, poniendo sólo palabra clave, en negritas):

1. ¿A qué llamamos campo visual? 
2. Analice la correlación entre porciones del campo retiniano y el campo visual de cada ojo. 

3. ¿A qué llamamos mancha ciega? 

4. ¿Explique, por qué se considera que la mancha ciega es un escotoma “fisiológico”? 

5. ¿Qué relación existe entre el poder de refracción del cristalino y el reflejo  de acomodación? Explique.
6. Diga acto y arco reflejo del reflejo pupilar.
Exploración  práctica de: maniobras de la Lámina de Mariotte (mancha ciega), cambios de la intensidad de luz; posición de un objeto en el campo visual y pruebas de campimetría visual.
a) Mancha ciega 

Momento 1: Sitúe la lámina de Mariotte frente a sus ojos, a la distancia de sus brazos extendidos, cuidando de que la cruz y el círculo del dibujo queden horizontalmente, el círculo debe estar situado a la izquierda del observador. Cierre el ojo izquierdo y manteniendo la mirada fija en el círculo, acerque muy lentamente a sus ojos el dibujo. Observe que a determinada distancia de los ojos la cruz deja de hacerse visible. ¿Por qué?
Momento 2: Repita exactamente la experiencia anterior con el mismo ojo pero situando el círculo hacia la derecha.

Momento 3: Sitúe la Lámina de Mariotte en la misma posición que en el momento 1 pero con ambos ojos abiertos y mirando fijamente al círculo. 

b) Campimetría por confrontación 

El experimentador y el sujeto visual se sientan uno delante del otro, cuidando que los ojos de ambos queden en el mismo plano horizontal y a una distancia de aproximadamente 25 a 30 cm. Cada individuo se cubre cada uno de los globos oculares con la mano homo lateral, de tal manera que los ojos descubiertos queden frente a frente (el ojo derecho de uno frente al izquierdo del otro) y cada uno mantiene fija la mirada en el ojo abierto del otro. 

Supongamos que en las condiciones indicadas el ojo descubierto del experimentador es el derecho. A continuación el experimentador realizará una serie de desplazamientos del dedo índice de su mano derecha en un plano vertical situado aproximadamente a igual distancia de su cara y de la del sujeto experimental.

- Estos desplazamientos se realizarán a velocidad moderada, siempre desde fuera (desde donde el experimentador no ve su propio dedo) hacia el centro de su campo visual.

- El dedo índice debe ser llevado en lo posible, con su extremo distal dirigido hacia el campo visual y manteniéndolo en permanente agitación.

- El orden en que se realizan los desplazamientos puede ser variado, pero se recomienda que a partir del desplazamiento inicial, se bordee en un sentido u otro el perímetro del campo visual siguiendo un orden estricto.

- El sujeto experimental debe dar la señal convenida con el experimentador (por ejemplo como: ya, sí, inmediatamente que comience a ver el índice en cada desplazamiento). En este instante el experimentador establece comparación entre su campo visual y el explorado; cada desplazamiento debe repetirse 2 o 3 veces.

- Debe tenerse muy presente que durante toda la exploración ambos sujetos mantendrán sus ojos inmóviles, mirándose fijamente entre sí.

Una vez explorado un campo visual del sujeto experimental se procede con el otro lado de manera análoga.
c) Reflejo pupilar y de acomodación. Piense cómo los puede provocar en la práctica y qué puede observar de sus respuestas.

Autoevaluación: Piense como puede simular  como sujeto experimental una hemianopsia bitemporal. Con cuál de las pruebas descritas anteriormente  se puede diagnosticar. Dibuje los campos visuales de ambos ojos, sombreando las partes ciegas en esa alteración.
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