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Orientaciones sobre la evaluación final
CARRERA: Medicina

ASIGNATURA: Medicina Comunitaria
PROFESORES: De los diferentes escenarios

Evaluación final: Consiste en la confección y presentación de un trabajo investigativo basado en elementos para el Análisis de la Situación de Salud que han sido abordados, donde los estudiantes deben integrar los conocimientos adquiridos en el desarrollo de la asignatura Informática médica con esta asignatura, incluyendo las que se imparten en Microbiología y Parasitología, Anatomía Patológica y Genética Médica. Se recomienda utilizar el trabajo investigativo que inicia en la asignatura de Informática, desarrollándolo en el transcurso de esta asignatura y culminado el mismo para su acto de evaluación final.
El trabajo se entregarán antes del receso docente y a los profesores de los Policlínicos donde desarrollaron la asignatura:

1. Tamayo: mascaro@ infomed.sld.cu

2. Reina: reinadoc@infomed.sld.cu; 

3. T. Romay: israel.nolasco@infomed.sld.cu

4. Aballí: lmmiret@infomed.sld.cu
5. Guiteras: tpaulino@infomed.sld.cu 

6. Gregorio Valdés: mario.caso@infomed.sld.cu 
7. M. Escalona: griselfg@infomed.sld.cu
8. 13 de Marzo: ritcey@infomed.sld.cu
La nota final de la asignatura tendrá en cuenta la valoración cualitativa del desarrollo del estudiante a lo largo del proceso docente educativo, en cuanto a el cumplimiento del estudio independiente orientado, las actividades docentes de manera sistemática orientadas incluyendo las de educación en el trabajo, la asistencia y puntualidad a las actividades docentes colectivas, el porte personal, así como la valoración integral del cumplimiento de los aspectos éticos de la profesión. Esta valoración tendrá una gran importancia en la definición de la nota final del alumno, asociado a la valoración de los resultados en las evaluaciones parcial y final de la asignatura.

