TEMA I. PROPEDEUTICA DEL SISTEMA OSTEOMIOARTICULAR
Guía de estudio para la Clase Práctica de 
“Propedéutica del Sistema Osteomioarticular” (SOMA)
Estimado estudiante:

Esta es una guía para orientarte cómo debes enfrentar el estudio de la Propedéutica del SOMA, lo cual resulta muy necesario para poder hacer diagnóstico de afecciones ortopédicas y traumatológicas.  

En esta clase práctica estudiaremos las maniobras más frecuentemente utilizadas en la práctica clínica y el examen físico de las extremidades superiores, e inferiores y la columna vertebral (incluyendo las seis grandes articulaciones: hombro, codo, muñeca, cadera, rodilla y tobillo). 

Objetivos:

1. Realizar la anamnesis de pacientes con afecciones ortopédicas y traumatológicas en el nivel primario de atención médica. 

2. Realizar el examen físico del sistema osteomioarticular en pacientes con afecciones ortopédicas y traumatológicas. 

Sumario:

· Semiología ósea, muscular y articular

· Examen clínico en ortopedia y traumatología del SOMA.

Para comprender mejor los contenidos que abordarás en esta actividad debes haber revisado nuevamente los elementos de la propedéutica del SOMA estudiado en años anteriores, el Capítulo del libro de texto y de la bibliografía complementaria correspondiente a este tema: “Semiología ósea, muscular y articular”. También debes revisar elementos de la anatomía de huesos, músculos, tendones, articulaciones y otras estructuras periarticulares.

Los contenidos relacionados con esta parte del tema, los podrás encontrar todos en la bibliografía básica. Además puedes consultar la bibliografía complementaria, con la finalidad de profundizar en algunos aspectos específicos.

Después de estudiar esta bibliografía recomendada, también puedes revisar la galería de imágenes que te ayudarán a comprender mejor estas maniobras. 
Para el desarrollo de la actividad, el profesor proyectará un video correspondiente a esta clase práctica, donde se explican las maniobras especiales para el examen físico del SOMA. Debes prestar atención a la forma en que se realizan cada una de estas maniobras y en qué caso son útiles cada una de ellas.

Posteriormente se dividirá el grupo en equipos y a cada uno le asignarán una situación problémica, para que a punto de partida de la misma, practiquen las técnicas del interrogatorio y el examen físico del SOMA que requiera cada caso.

A continuación, te ponemos ejemplos de situaciones problémicas similares a las que puedes presentar en la clase práctica:

Tareas docentes:

Situación # 1
José es un paciente de 50 años de edad, albañil de profesión, que realizando su trabajo en el día de hoy al levantar del piso un cubo con material de construcción sintió un dolor muy fuerte  en la columna lumbosacra, lo que le impidió seguir realizando su trabajo y es traído a su consultorio médico.

Situación # 2

María es una señora de 60 años de edad vecina de la comunidad que refiere desde hace tres semanas presenta dolor en el hombro el que se ha incrementado en los últimos días, le dificulta el sueño y le limita para realizar sus actividades cotidianas en su casa.

Situación # 3

Antonio es un señor de 65 años, obeso, HTA, jubilado, que refiere dolor en la cadera izquierda hace más de 3 años, lo que le provoca claudicación a la marcha, e imposibilidad para caminar mas de 2 cuadras.

De cada situación problémica, debes:  

· Realizar una completa anamnesis de este paciente.

· Explicar cómo realizaría el examen fisco de esta paciente.

· Demostrar cómo se realizan el examen físico y las maniobras de examen del SOMA que requiere este caso.
Bibliografía:
. Libro de texto. Tratado de ortopedia y traumatología. Tomo I (Álvarez Cambras)

. Material para el estudio independiente de propedéutica del SOMA. 


















































































































































































































































































































































































































































































