Tema II. Afecciones Traumáticas del SOMA

Seminario: “Fractura de Colles y de Cadera”
Estimado Estudiante: 

Con este seminario desarrollarás los conocimientos, hábitos y habilidades necesarios para lograr diagnosticar la fractura de Colles y de cadera, mediante la interpretación de los datos del interrogatorio y examen físico del paciente y a diferenciar éstas de otros procesos traumáticos.

 Objetivos:
· Identificar los factores de riesgo de las Fracturas de Colles y de cadera en los pacientes de la comunidad. 

· Diagnosticar los pacientes con fractura de Colles y de cadera. 

· Indicar e interpretar los exámenes complementarios que se utilizan en el estudio de ambas fracturas
· Orientar la conducta a seguir con los pacientes con fractura de Colles y de cadera
· Diagnosticar precozmente las complicaciones de estas fracturas. 

Sumario:
1 – Fractura de Colles: Definición. Factores de riesgo. Mecanismo de producción. Diagnóstico positivo y diferencial. Investigaciones a realizar. Identificación precoz de las complicaciones. Tratamiento integral
2 – Fractura de cadera: Clasificación. Factores de riesgo. Diagnostico positivo y diferencial. Investigaciones a realizar. Identificación precoz de las complicaciones. Tratamiento integral.
Después de revisar tu guía de estudio, estudiar el texto básico y la lectura complementaria, interactuar con las Clases Taller y el aprendizaje diario en las actividades prácticas de la educación en el trabajo, estás en condiciones de responder las situaciones problémicas que te presentamos a continuación y que son similares a las que enfrentarás en el seminario:
Problema 1:
Laura es una mujer de 68 años de edad, ama de casa, fumadora, que sufre de artrosis cervical y con frecuencia presenta mareos. En esta ocasión mientras bajaba las escaleras de su casa sufrió una caída al piso sintiendo un fuerte dolor en la región inguinocrural derecha irradiado a la cara interna del muslo que le imposibilita la incorporación. Es asistida por sus familiares y vecinos que la conducen al médico de la familia. Luego de realizar el interrogatorio, el médico le practica un examen físico a la paciente, comprueba la localización del dolor y observa que el miembro inferior derecho se encuentra rotado. Le explica a los familiares sobre la necesidad de trasladar a la paciente a un centro de urgencia porque es muy probable que se haya fracturado la cadera. 
· Plantee el diagnóstico positivo probable. Argumente su respuesta. 
· Realice el diagnóstico diferencial de esta entidad.

· Clasifique la Fractura de Cadera atendiendo al nivel de la línea de fractura.

· Mencione los factores de riesgo en esta patología. Identifique los que están presentes en esta paciente.

· Enumere las complicaciones a temer en esta lesión.
· Oriente a la paciente y familiares en las medidas adecuadas para evitar las complicaciones que con mayor frecuencia provocan un desenlace fatal.
 Problema 2:
María Luisa es una anciana de setenta y cinco años de edad, asmática, con trastornos visuales, que sufrió una caída al piso mientras caminaba de regreso a su casa luego de comprar pan. Sintió dolor en la cadera izquierda y dificultad leve para continuar la marcha. Más tarde el dolor aumentó y se dirigió al médico de la familia quien le realiza el interrogatorio y examen físico determinando que podía volver a casa con tratamiento medicamentoso, explicándole que solo presentaba las molestias propias de un traumatismo banal. Cuarenta y ocho horas después del trauma necesita ayuda para la marcha y presenta dificultad para conciliar el sueño producto del dolor al mínimo movimiento del miembro. Notando el familiar una disminución gradual de la actividad física habitual de la anciana decide valorarla con el ortopédico de guardia.

· Describa el examen físico en esta paciente.
· Plantee el diagnóstico probable y argumente su basamento.

· Mencione las posibles complicaciones  de la entidad que nos ocupa.
· Oriente las medidas a tomar para evitar las complicaciones.
· Describa el tratamiento de la fractura de cadera.

· Explique como educar a la población en general para evitar los factores de riesgo de esta entidad.

Problema 3:
Juan es un jubilado de 70 años de edad, alcohólico, fumador, con antecedentes de fractura de cadera derecha hace un año que evolucionó satisfactoriamente. El 14 de febrero se dirigía a la tienda en busca de un regalo para su compañera y al cruzar la calle es golpeado por una bicicleta. Al tratar de incorporarse presenta gran dolor en la cadera izquierda. Es conducido con urgencia al cuerpo de guardia del hospital más cercano. El médico que le examina detecta rotación externa de la cadera izquierda con acortamiento de dicho miembro y en la cara externa del muslo observa cambios de coloración de la piel.

· Plantee el diagnóstico presuntivo de este paciente y justifique.

· Mencione los exámenes diagnósticos que le haría a este paciente y diga su importancia.

· Enumere los factores de riesgo de esta entidad.

· Describa el tratamiento a seguir.

· Enumere las complicaciones locales y generales a temer en los fracturados de cadera.

· Explique el manejo de estos pacientes en la comunidad hasta lograr la reincorporación social a sus actividades habituales.
Problema 4:
Ana Delia es una mujer de 69 años de edad, ama de casa, fumadora, que sufre de Diabetes Mellitus y trastornos visuales. En el trayecto al supermercado al tropezar con una piedra sufrió una caída hacia delante y descarga el peso de su cuerpo sobre la palma de la mano derecha en el intento de proteger su cara sintiendo un fuerte dolor en la muñeca  y al observarse descubre un aumento de volumen en dicha región. Preocupada por la deformidad y el dolor asiste al médico de la familia quien la ve entrar al consultorio sosteniendo la  muñeca derecha apoyada en la palma de la mano contraria. Después de realizar las preguntas necesarias para identificar a la paciente y lo ocurrido se dispone al examen físico hallando gran deformidad de la articulación e impotencia funcional de la mano resultando muy dolorosa la exploración.

· Identifique los factores de riesgo de este paciente.
· Describa los signos y síntomas clínicos que le orientan al diagnóstico de la lesión.
· Mencione los diagnósticos diferenciales a tener en cuenta.
· Explique los mecanismos de producción de esta lesión.
· Realice el resumen sindrómico.
· Describa las medidas generales que indicaría en  este paciente.
· Desde el punto de vista radiológico que exámenes le orientaría y que espera encontrar en el estudio.
· Exponga el tratamiento y seguimiento de esta patología.

· Mencione las complicaciones más frecuentes en estos pacientes.
· Oriente a la paciente acerca de las medidas adecuadas para evitar las complicaciones.
· Describa las acciones importantes de promoción de salud que deben realizarse para evitar este tipo de lesiones.
Bibliografía básica:
· Álvarez Cambras R. Tratado de Ortopedia y Traumatología. La Habana: Pueblo y Educación; 1985. p.132-4.
Bibliografía complementaria:
· Martínez Páez. Nociones de Ortopedia y Traumatología, Tomo I.

