Tema VI- Virología.
1- Los virus como agentes etiológicos de enfermedades infecciosas. Importancia de la virología médica. Agentes Biológicos Folleto Complementario (pág. 51).
2- Características generales, estructura y composición química de los virus. Funciones de sus componentes. Microbiología y Parasitología Médicas Tomo II Capítulo 54.
3- Replicación viral. Microbiología y Parasitología Médicas Tomo II Capítulo 54.
4- Principales virus de importancia médica.

· Herpes virus. Características. Clasificación. Patogenia, datos de laboratorio, principales enfermedades que producen, medidas de prevención y control. Microbiología y Parasitología Médicas Tomo II Capítulo 61

· Papiloma virus. Características. Clasificación. Patogenia, datos de laboratorio, principales enfermedades que producen, medidas de prevención y control. Microbiología y Parasitología Médicas Tomo II Capítulo 60.

· Virus de la viruela. Características. Clasificación. Patogenia, datos de laboratorio, medidas de prevención y control. Microbiología y Parasitología Médicas Tomo II Capítulo 61.

· Virus de la rubéola. Características. Clasificación. Patogenia, datos de laboratorio, medidas de prevención y control. Microbiología y Parasitología Médicas Tomo II Capítulo 68.

· Virus del sarampión. Características. Clasificación. Patogenia, datos de laboratorio, medidas de prevención y control. Microbiología y Parasitología Médicas Tomo II Capítulo 68.

· Virus de la gripe. Características. Clasificación. Patogenia, datos de laboratorio, medidas de prevención y control. Microbiología y Parasitología Médicas Tomo II Capítulo 67.

· Virus de la inmunodeficiencia humana. Características. Clasificación. Patogenia, datos de laboratorio, enfermedad que produce, medidas de prevención y control. Microbiología y Parasitología Médicas Tomo II Capítulo 70.

INDICACIONES PARA EL ESTUDIO:
Para el estudio de este tema tendrás que localizar los contenidos en la bibliografía recomendada, debes desarrollarlos  partiendo de las estructura y composición química de los virus como parásitos intracelulares obligatorios, en el caso de la replicación viral es importante que destaques los eventos que transcurren en las diferentes  fases que  son  los que permiten la multiplicación de las estructuras virales dentro de la célula huésped hasta la salida según en mecanismo por el que sea liberado y por ultimo señalaras las características  así como la patogenia de los principales virus, con qué frecuencia causan alteraciones desde el punto de vista de la Logofonoaudiología.
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