
Tema VII - Parasitología.

1-Definición de parásito y hospedero. Tipos de hospederos. Localización de los parásitos en el hospedero. Ciclo biológico o evolutivo. Agentes Biológicos Folleto Complementario (pág.17).
2- Protozoos más frecuentes en la especialidad.


Leishmania. Microbiología y Parasitología Médicas Tomo III Capitulo 82.
3- Nematelmintos más frecuentes en la especialidad.

Áscaris lumbricoides. Características generales. Patogenia, datos de laboratorio, enfermedad que produce, medidas de prevención y control. Microbiología y Parasitología Médicas Tomo III Capitulo 95.
Ancilostoma duodenale y Necator americanus. Patogenia, datos de laboratorio, enfermedad que produce, medidas de prevención y control. Microbiología y Parasitología Médicas Tomo III Capitulo 97.
Enterobius vermicularis. Características generales. Patogenia, datos de laboratorio, enfermedad que produce, medidas de prevención y control. Microbiología y Parasitología Médicas Tomo III Capitulo 100.
Filarias. Características generales. Patogenia, datos de laboratorio, enfermedad que produce, medidas de prevención y control. Microbiología y Parasitología Médicas Tomo III Capitulo 101.
4- Platelmintos más frecuentes en la especialidad.

Fasciola hepática. Características generales. Patogenia, datos de laboratorio, enfermedad que produce, medidas de prevención y control. Microbiología y Parasitología Médicas Tomo III Capitulo 121.
INDICACIONES PARA EL ESTUDIO:

Para el estudio de este tema tendrás que localizar los contenidos en la bibliografía recomendada, debes desarrollarlos  partiendo de la morfología harás énfasis en las características que te permitan diferenciarlos de los demás parásitos en la patogenia te referirás al  ciclo evolutivo de cada parásito así como los trastornos que provocan desde su entrada en el organismo hasta su salida que es lo que causa los síntomas de la enfermedad que producen y fundamentaras   las medidas de prevención y control de las enfermedades producidas por parásitos sugeridos en el tema.
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