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Estimados estudiantes: 
En tus manos ponemos este instrumento de trabajo que tiene como objetivo fundamental orientar las diferentes tareas que son necesarias para realizar un estudio eficaz que te permitan lograr el dominio de los conocimientos y habilidades de ECONOMÍA POLÍTICA, imprescindibles para el mejor desempeño de tu labor como profesional de la salud.
Este tipo de enseñanza exige de usted la utilización de  estrategias de aprendizaje que faciliten el estudio y hagan más eficiente el proceso de interiorización de la información que debe asimilar. Por ello, le proponemos una estrategia de estudio que se describe a continuación:
1st. Luego de recibir la orientación del profesor y la guía de la unidad temática, lea e intente comprender los objetivos docentes de la misma. Los objetivos son las habilidades que usted debe lograr al finalizar el trabajo. Señala el camino a  recorrer por sí mismo; la habilidad que debe formar y desarrollar al finalizar cada unidad temática. 
2nd. Busque los textos que debe estudiar y localice en ellos la información que debe aprender. 
3rd. Haga una lectura rápida de todo el material que se le indica en la guía, para tener una visión general de la temática que se trata.
4th. Haga una nueva lectura, esta vez más lenta, por tópicos, epígrafes o acápites. 

5th. Vuelva a leer los objetivos y analice si ha comprendido lo que se pretende que usted sea capaz saber hacer.
6th. Realice las actividades de autocontrol.
7th. Aclare sus dudas con el profesor en el próximo encuentro.
8th. La bibliografía: Básica y Cualquier otra bibliografía complementaria se orientará a través del nombre completo del texto, autores.








Tema 1:Fundamentos generales de la construcción del socialismo
Objetivos del tema: Argumentar la esencia y el contenido de las relaciones sociales de producción correspondientes  a la transición al socialismo.

Contenido: Bases generales del socialismo. Retos de la transición al socialismo en Cuba. Sistema de propiedad en las relaciones sociales de producción. Papel rector de la propiedad estatal socialista. Sistema de intereses y de contradicciones.


Tareas a realizar para el estudio independiente:
Después que hayas realizado la lectura de la bibliografía básica orientada, estarás en disposición de iniciar el trabajo independiente relacionado con este tema: 
· Lee detenidamente la Bibliografía Básica contenida en esta carpeta de la página 126 a la 143.
· Trata de contestar cada una de las tareas que a continuación se exponen. 
· Confecciona un resumen de cada una de ellas, pues te servirán posteriormente para tu estudio individual. 

Bibliografía:
Básica: Texto digital que incluimos en esta carpeta. Economía política de la construcción del socialismo. Fundamentos Generales. 


Tareas de trabajo independiente
Diga las principales formas de la propiedad presentes en Cuba y fundamente que la propiedad estatal socialista tiene un carácter rector.

Identifique los intereses económicos que se manifiestan en Cuba y las contradicciones que generan dichos intereses.

Valore las ventajas que supone el papel rector de la propiedad estatal socialista para enfrentar una crisis como la de la pandemia por la enfermedad Covid-19.

Para entregar por escrito o en formato digital: 

Realiza un cuadro comparativo donde reflejes como los diferentes países han enfrentado la pandemia generada por el nuevo virus. Puedes comparar las acciones que han orientado los estados de diferentes países y las implementadas en Cuba. Debes reflejar el papel jugado por los gobiernos y por el sistema de salud. Presta especial atención a los modelos privados y social de gestión de la crisis generada por la pandemia.
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