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TEMA I: La nación y la Nacionalidad Cubana en el siglo XIX

Condiciones históricas de su surgimiento y etapas de desarrollo.
A comienzo de la segunda mitad del siglo XIX había madurado ya el proceso de formación de la Nacionalidad Cubana. Se había agudizado extraordinariamente la contradicción colonia – metrópoli.

A partir del año 1850, el proceso de modernización de la industria azucarera, la cigarrera y otras; el crecimiento del número de obreros asalariados; el desarrollo del ferrocarril y las comunicaciones, hacían posible la solución de las contradicciones anteriores, haciendo indispensable la abolición de la esclavitud y el logro de la independencia de Cuba como colonia de España.

Los terratenientes esclavistas cubanos se encontraban en una situación sumamente crítica, sin solución bajo la dominación Española. La Corona Española no cesaba de aumentar los impuestos manteniendo a Cuba como una mera fuente de ingresos fiscales y un mercado para obtener, mediante un rígido monopolio comercial que tuvo sus inicios a raíz de la dominación colonial y posteriormente por el proteccionismo arancelario todo lo cual provocaba la quiebra de hacendados azucareros y cafetaleros.

Los cubanos además, estaban prácticamente privados de todos los derechos políticos y carecían de las más elementales libertades democráticas

La parte fundamental de la naciente burguesía criolla trato de dar salida a dichas situaciones por la vía del reformismo, incluyendo algunos sectores de ellos, mediante la anexión de Cuba a Estados Unidos. Pero ninguna de las dos vías ofreció, ni podía ofrecer la solución a los graves problemas que la afectaban. Ante tal estado de cosas, el sector más avanzado de los cubanos ricos tomó conciencia de que la independencia de Cuba constituía la única solución favorable a sus aspiraciones patrióticas como integrantes y abanderados de una nueva nacionalidad y como vía de solución a los agobiantes problemas económicos del país.

Las Principales Expresiones de la Nacionalidad y la Nación Cubana ante el Problema Nacional a través de las Corrientes Ideológicas y sus Figuras Representativas del siglo XIX.
Al estallar en 1868 la primera guerra por nuestra liberación nacional. Con la audaz decisión de asumir la dirección de la Revolución e iniciar la contienda. Carlos Manuel de Céspedes con el ejemplo y la entereza y no cejar en la lucha cuando el enemigo le ofrece a cambio la vida de su propio hijo y con la digna determinación de morir antes de entregarse, fue así cuando Martí expresó: No fue más grande cuando proclamó a su patria libre, sino cuando reunió a sus siervos y los llamó a sus brazos como hermanos, será siempre paradigma y orgullo de todos los cubanos que reconocen en él el Padre de la Patria.

Ignacio Agramonte, como prócer prometedor y brillante de aquella gesta, dejó el legado inmortal de sus extraordinarias cualidades de patriotas, de genial organizador militar y aguerrido combatiente, de disciplina y sencillez que Martí describiera cuando afirmo: No hay otro hombre que en grado semejante haya sometido en horas de tumulto a su autoridad natural a la de la Patria.

Máximo Gómez como insigne dominicano y destacado ejemplo entre los revolucionarios internacionalistas, tomó parte activa en la lucha por nuestra independencia y constituyó un símbolo precedente del internacionalismo militante.

Antonio Maceo protagonista de la heroica protesta de Baragua, representante del campesinado, de esclavos y libertos. También asumió al final de la guerra el liderazgo de la Revolución. También su madre con su destacado papel, desempeño en aquellas gestas una expresión de la mujer cubana, al ser ejemplo sin limites de abnegación, firmeza y patriotismo, esto se puso de manifiesto en los albores de la guerra grande, cuando hizo jurar a su familia que libraría a Cuba a morirían en el empeño, ofrendando así a Cuba la vida de la mayoría de sus hijos varones y a su propio esposo en aras de la independencia nacional.

El papel relevante de José Martí en la conformación de la Nacionalidad y la Nación Cubana.
José Martí fue el más esclarecido de esos líderes ya que, adolescente aún, se entrego a la causa de la independencia de su patria. Fue representante por excelencia de los interés más legítimos de la Nación Cubana, como ejemplo supremo del pensamiento y acción revolucionario se consagro a la tarea de unir a todas las clases y sectores interesados en reemprender y culminar la lucha nacional libertadora. Además agrupo a los gloriosos Jefes mambises del 68 y a los cubanos de la emigración, también inspiro y dirigió el histórico hecho de organizar el primer Partido Revolucionario de nuestro país, para conquistar la independencia de Cuba y la república democrática, además elaboró un arsenal de ideas avanzadas, que serían bandera de lucha de los revolucionarios de su época y de las generaciones posteriores.

Su Proyecto Revolucionario en la Solución del Problema Nacional.
En esta lucha de liberación nacional, el objetivo estratégico de su vanguardia consistió no sólo en emancipar al País del coloniaje Español, sino además enfrentar la amenaza que significaba el naciente imperialismo norteamericano. La lucha también tenía como proyecto poner la tierra y demás recursos del país en manos cubanas, diversificar la producción y los mercados, modernizar la agricultura, eliminar las grandes desigualdades económicas, alcanzar la igualdad racial y establecer la conquista de la independencia de una república laica y progresista.

Los núcleos del proletariados cubano habían adquirido un apreciable nivel de organización y conciencia de clase, protagonizando sus primeras manifestaciones de solidaridad obrera internacionalista. Entre sus dirigentes se encontraban algunos abrazadores de las ideas marxistas, como el obrero tabacalero Carlos Baliño, este compañero de Martí al fundar el Partido Revolucionario Cubano, donde en la actividad revolucionaria los campesinos y los obreros agrícolas, los cuales integrados por negros y mestizos constituyen la base principal del ejercito libertador.

Nación y Nacionalidad
Nación: Forma, históricamente constituido, de comunidad humana, reemplaza a la nacionalidad. Son propias de la nación, ante todo, la comunidad de condiciones materiales de vida, de territorio y de vida económica, la comunidad de idiomas, de psicología, así como también de determinados rasgos de carácter nacional que se manifiesta en la peculiaridad nacional de su cultura.

Nacionalidad: Abarca la expresión socio – cultural de un pueblo, que en una región determinada presenta iguales rasgos de costumbre, idiosincrasia, idioma.

La Nacionalidad Cubana se forma a través de la transculturación y el sincretismo.

Transculturación: Traslado de la cultura (la cultura española, africana y la aborigen)

A la fusión de todos los elementos culturales es a lo que se llama Sincretismo (nace una nación que tiene los elementos anteriores, pero diferente a ella)

Nuestro Comandante Fidel Castro en el Discurso pronunciado en la Demajagua, el 10 de octubre de 1968 expresó: “Quizás para muchos la nación a la patria ha sido algo así como un fenómeno natural, quizás para muchos la nación cubana y la conciencia de nacionalidad existieron siempre, quizás muchas pocas veces se han detenido a pensar como fue precisamente que se gestó la nación cubana y cómo se gesto nuestra conciencia de pueblo. Hace 100 años no existía la nacionalidad cubana, pero la nación que existe desde que surgió a la vida con la sangre de las que aquí se alzaron el 10 de octubre de 1868, el pueblo que se fundó en aquella tradición, el pueblo que inicio su ascenso en la historia, que inició el desarrollo de su pensamiento político y su conciencia, ya no somos sólo el pueblo que hace 100 años abolió la esclavitud; ya no somos el último en abatir la esclavitud, ¡Somos hoy el primero en este continente en abolir la explotación del hombre sobre el hombre!

Corrientes Ideológicas del siglo XIX
Reformismo, líder Francisco de Arrango y Parreña que buscaba, que se considerara a Cuba como una provincia de España con representación en las Cortes, libertad de comercio y procuraba el desarrollo cultura y económico de la Isla (siempre unido a España). El mismo fracasa y surge el:

Independentismo, Líder Felix Várela, que abogaba por la separación Cubana de España (en la primera mitad del siglo XIX no estaban maduras estas condiciones y Várela se dedica a crear estas condiciones). Estas ideas la continua Céspedes y además Martí.

Anexionismo, Líder Narciso López, planteo unir a Cuba con los Estados Unidos (oposición de José A. Saco porque sería perder nuestra nación e idiosincrasia)

Abolicionismo, que consiste en abolir la esclavitud apoyado por Inglaterra.

TEMA II
El Problema Nacional y su Contenido en las Condiciones Históricas del Establecimiento y Desarrollo del Modelo Neocolonial Norteamericano en Cuba.

La guerra por la independencia de Cuba, contra el colonialismo Español, no culminó en la conquista de la verdadera independencia nacional, ni mucho menos, en la instauración de la República Democrática y Progresista por la que pelearon nuestros mambises.

Las clases dominantes de Estados Unidos habían ambicionado siempre la posesión de Cuba. Trataron infructuosamente de adquirirla por diversas vías, incluso mediante su compra a España.

En 1898 llevaron a acabo una pérfida y criminal autoagresión, el hundimiento del acorazado Mane, para justificar la intervención de las fuerzas armadas en la contienda, también mediante el tratado de París, que lograron que España renunciara a todo derecho de soberanía y propiedad sobre Cuba.

La intervención imperialista logró imponerse y dejó expedita la vía para convertir a la antigua colonia de España en una neocolonia de Estados Unidos. El gobierno norteamericano impuso la Enmienda Platt, su derecho imperial a intervenir en Cuba cada vez que lo estimara conveniente y a usurpar porciones del suelo Cubano, permitiendo el intento de apoderarse de la Isla de Pinos y construir la Base Naval que aún mantiene contra la voluntad soberana de nuestro pueblo, en la bahía de Guantánamo.

Análisis del Problema Nacional y de las diferentes Opciones de Solución a lo largo de la Sociedad Neocolonial hasta 1953.

En 1902 se inicio la historia de casi 57 años de República Neocolonial, durante las cuales Estados Unidos ejerció el control real de nuestra vida económica, política y cultural, penetrando así en el terreno educacional y dominando los órganos de difusión e información. Los Estados Unidos pretendían como fin crear una conciencia impregnada del individualismo, el racismo, el afán de lucro y otras concepciones propias de su ideología burguesa imperialista.

La clase obrera constituyó la clase más revolucionaria de nuestra sociedad y la base principal de las luchas por las radicales transformaciones que exigía nuestra realidad económica.

Como resultado del dominio del imperialismo, la república se caracterizó por el atraso económico, el monocultivo, el desempleo crónico, el analfabetismo, la insalubridad, la proliferación del juego, la prostitución, la mendicidad y la existencia de gobiernos antidemocráticos, permeados por la descomposición moral, la corrupción política y administrativa.

Una de las formas más denigrantes de explotación y opresión fue manifestada mediante la discriminación racial, reforzada después de la intervención yanqui por la ideología y las prácticas racistas dominantes en EE.UU.

El estudiantado revolucionario desde los años 20, tuvo siempre una destacada participación en el combate, junto a los obreros y campesinos, destacándose la figura de Julio A. Mella, considerado como un esclarecido dirigente del naciente movimiento comunista Cubano.

En 1905 se constituyó el Partido Obrero Socialista, de corta vida, pero tuvo el mérito de ser el primer partido cubano adoptado por el marxismo como doctrina bajo la inspiración como las de Carlos Baliño, Augusto Martín Veloz, los cuales denunciaron la frustración del ideal Martiano. Este Partido en 1906, luego de un proceso de integración con otras organizaciones obreras tomó el nombre de Partido Socialista de Cuba.

En 1920 es celebrado el Congreso Obrero Nacional, como primer congreso unitario, que tiene lugar en Cuba, se expresa en la reforma universitaria promovida activamente por el estudiantado progresista, la Protesta de los trece y las proyecciones del Grupo Minorista.

Es considerado como punto culminante, la creación de la primera central sindical, la confederación nacional obrero de Cuba, dirigida por Alfredo López y en 1925 es fundado por Julio A. Mella y Carlos Baliño el Primer Partido Comunista de Cuba, el cual se trazó dos objetivos programáticos desde sus inicios como: conquistar la plena independencia nacional y realizar partiendo de ella la Revolución Socialista que la consolidaría y la completaría.

Reafirmación de la Solución Revolucionaria al Problema Nacional y su Contrapartida en el Golpe Militar y Proimperialista del 10 de marzo de 1952.
Como reafirmación de la solución revolucionaria al problema nacional, encontramos la figura de Fidel Castro, un joven revolucionario inspirado en las ideas de Martí y en las concepciones de Marx, Engels y Lenin. Encontró y emprendió el camino justo para combatir con éxito a la tiranía. Este camino era el de vertebrar un movimiento independiente y ajeno a los poliqueros corrompidos y proimperialistas, y desencadenar la insurrección popular armada como la forma más alta de la lucha de masas.

El 10 de marzo de 1952 se produjo uno de los hechos más trágicos de nuestra historia: El Golpe Militar encabezado por Fulgencio Batista con el apoyo del Imperialismo norteamericano, Batista usurpó el poder político por la fuerza, cuando aún no había terminado el período presidencial para el que fuera electo Carlos Prío Socarras. De esta manera, quedó interrumpida la vida constitucional del país y comenzó una etapa caracterizada por la agudización extrema de los problemas económicos, sociales y políticos de la Cuba neocolonial.

Esa reafirmación de esa afirmación antes expuesta tuvo su contrapartida en el golpe militar, el cual mermó aún más la independencia y soberanía de Cuba; abrió en mayor medida las puertas del país a los monopolios yanquis, incrementó la explotación de los obreros, campesinos pequeños y medios. Gravó el problema del desempleo crónico de los trabajadores; propició el aumento de las ganancias de las grandes empresas a costo del nivel de vida de las masas; derrochó las divisas de nuestro país, aplastó las pocas libertades democráticas existentes antes del 10 de marzo. En síntesis agudizó al máximo todas las contradicciones inherentes al régimen neocolonial que padecíamos y se fue gestando una situación revolucionaria

TEMA III: La Lucha Revolucionaria de la década del 50.

La crisis permanente del modelo neocolonial en el contexto histórico de la dictadura militar y proimperialista de Fulgencio Batista y la agudización del problema nacional.

El llamado gobierno de los 100 días fue derrocado mediante un golpe reaccionario en que la principal figura fue el Coronel Fulgencio Batista, como servil instrumento del imperialismo norteamericano. Después de heroicas batallas de las clases obrera, tiene lugar la huelga general de marzo de 1935, aplastada violentamente y seguida por una ola de terror contra el movimiento obrero y Revolucionario.

Esta situación y las luchas de nuestro pueblo condujeron a la conquista de la libertad de los presos políticos, la legalización del Partido Comunista y demás organizaciones de oposición. Durante esta etapa iniciada de esta forma en que el centro de la actividad del movimiento popular y revolucionario, pasa a ser la lucha contra el nazifacismo en asenso, en esta etapa se forjó la unidad orgánica de los sindicatos y nace la Conferencia de Trabajadores de Cuba dirigida por Lázaro Peña; de desarrolla un poderoso movimiento obrero y crece la influencia y las filas del Partido Marxista – Leninista.

Premisa para la toma del Poder y la solución del problema nacional.

Luego de organizar un grupo de jóvenes revolucionarios entre los que se destaca Abel Santamaría, Fidel preparó como primer paso el ataque al Cuartel Moncada de Santiago de Cuba y al de Bayamo, la conquista de estos, según el plan de los asaltantes, permitiría armar al pueblo, ocupar ambas ciudades, dar a conocer el programa revolucionario, convocar a los trabajadores del país a la huelga general y destacar un movimiento popular e insurreccional, capaz de provocar el desplome del régimen. Aunque estos hechos no pudieron alcanzar sus objetivos inmediatos, si constituyeron un vital fundamento para la lucha que condujo al triunfo revolucionario; tuvo una extraordinaria transcendencia para toda la historia ulterior de nuestra patria, inicio una nueva fase en las luchas revolucionarias de  nuestro pueblo; destacó a Fidel como el líder indiscutible de la etapa revolucionaria que comenzaba, sirvió de antecedente y experiencia para los días del Granma, de la Sierra y de la Lucha Clandestina. Además demostró que en aquellas condiciones, la acción armada era la forma fundamental de la lucha.

La Estrategia Político – Militar y Revolucionaria de Fidel Castro.

Esta estrategia se puso de manifiesto desde la prisión, cuando Fidel y sus compañeros sientan las bases del movimiento revolucionario 26 de julio, luego se traslada a México para preparar el reinicio de la lucha armada, la cual se materializa el 2 de diciembre de 1956, cuando el Yate Granma arriba con sus 82 expedicionarios a las costas orientales. A los reveses de los expedicionarios del Granma y después del desembarco, surge un proceso de recuperación donde va aumentando la cantidad de combatientes, se producen enfrentamientos victoriosos con las tropas del régimen, crece incontablemente el prestigio de Fidel y del movimiento guerrillero, el cual se convierte en el Ejército Rebelde, constituyendo el principal factor de la derrota de la tiranía y del establecimiento del poder revolucionario.

TEMA IV:

La Historia me Absolverá, Fundamento del Proyecto Revolucionario.

El alegato de autodefensa La Historia me Absolverá constituyó una obra trascendental en la historia de Cuba y tuvo una enorme repercusión en el desarrollo de la lucha revolucionaria de nuestro país ya que fue el factor determinante que convirtió el revés táctico del 26 de julio en una victoria estratégica del pueblo cubano. Este documento estaba impregnado de las mejores tradiciones combativas de nuestro pueblo a lo largo de sus 100 años de lucha emancipadora, del pensamiento político nacional y antimperialista de José Martí. También sobre su autor habían ejercido las ideas del Marxismo – Leninismo.

En ese programa Fidel esboza, con criterio marxista el programa popular y avanzado del movimiento que encabezaba. También se abordan los acusantes males que afectan a la república neocolonial; se formula un concepto de pueblo que ayuda a aglutinar a todas las clases y sectores interesados en la batalla contra la oligarquía nacional y el imperialismo. Dicho programa, como dijo Fidel, no era socialista. Era un programa avanzado, era la máxima aspiración que en ese momento y dentro de las condiciones objetivas y subjetivas existentes podían plantearse.

El DR – 13 de marzo y el PSP ante la lucha contra Batista y la solución al problema nacional.
El DR surgió en febrero de 1955 como organización clandestina que agrupaba a jóvenes estudiantes y trabajadores, tenía como propósito desarrollar la lucha frente a la tiranía, contaba con la figura principal de José A. Echeverría. Este DR había previsto el ajusticiamiento del tirano Fulgencio Batista, para la fecha en que se produjera el desembarco de Fidel y sus compañeros.

Con el ataque al Palacio Presidencial y la eliminación física del tirano, el DR pensaba decapitar al régimen, desarticulando así la maquinaria de Gobierno.

El DR también tenía previsto la incorporación del pueblo a la lucha.

El Partido Socialista Popular tenía como consigna principal la lucha por la derrota del Gobierno, sin necesidad de precipitar al país por el camino de la anormalidad reaccionaria del Golpe de Estado. Este partido reitera su condenación al Golpe de Estado y llama a las masas a continuar e intensificar la lucha por el frente democrático popular, también continúa e intensifica la lucha por la paz contra la utilización de cubanos como carne de cañón, por la democracia, por la erradicación del gangsterismo y del porrismo, por la eliminación racial y por la unidad obrera y la democracia sindical. Además llama a las masas populares de todos los partidos a reagruparse, a lucha porque se mantenga vigente la constitución, porque se respeten las libertades públicas y los derechos democráticos, también porque se celebren elecciones libres.

La concepción de la unidad en la estrategia de Fidel Castro y su comportamiento a lo largo de la lucha contra la dictadura hasta la victoria revolucionaria del 1ro de enero de 1959.
El triunfo del 1ro de enero significó históricamente, el paso decisivo que hizo posible la terminación para siempre de cuatro siglos y medios de dominio colonial y neocolonial, de opresión de las masas trabajadoras y de todo el pueblo.

A nuestra revolución le correspondió la tarea de liberar a la clase obrera de la explotación capitalista; lograr la emancipación definitiva de todos los oprimidos; Realizar en resumen, la transformación socialista. Cumplido el objetivo de la independencia nacional por el que pelearon nuestros mambises, realizada la revolución agraria y antimperialista proclamada por los revolucionario cubanos de los años 30 y convertido en realidad el programa del Moncada nuestra revolución trabaja arduamente en la liquidación del desarrollo, cumpliendo ejemplarmente sus deberes internacionalistas, edifica las sólidas bases del socialismo, la cual es indispensable para avanzar posteriormente hacia la construcción de la sociedad sin clases.

TEMA V: La Revolución Cubana. Inicio a la Solución del Problema Nacional.

La situación internacional y la victoria revolucionaria del 1ro de enero de 1959.
La situación internacional se puso de manifiesto en la victoria de la Gran revolución Socialista de octubre de 1917, la cual tiene como contenido fundamental el tránsito revolucionario del capitalismo al socialismo. También abrió un período de auge para las fuerzas revolucionarias de las diversas regiones del mundo, iniciándose así el proceso de ruptura del sistema colonial del imperialismo, constituyendo otros de los rasgos característicos de las crisis general del capitalismo.

Al mismo tiempo, el fortalecimiento del imperialismo norteamericano, gracias a la explotación colonial y neocolonial permaneció intacto y su economía y dominio neocolonial crecieron notablemente en los años de guerra. Estado Unidos se convirtió en el baluarte fundamental de la reacción internacional.

Los imperialistas no podían actual impunemente ya que tenían enfrente al sistema socialista mundial, que practicaba una consecuente política internacional y servía de ejemplo para los pueblos del mundo. Las fuerzas del socialismo, de la clase obrera internacional y del movimiento de liberación nacional se conjugaban oponiéndose firmemente a los designios imperialistas. Fueron años en que creció extraordinariamente la lucha de todas las fuerzas opuestas a la guerra y en que surgió un poderoso movimiento por la paz mundial.

La victoria revolucionaria del 1ro de enero de 1959 alteró en sus fundamentos la correlación entre las clases sociales del país. Se inició una profunda revolución social en la cual estuvo presente como una de sus características específicas la circunstancia de que por primera vez en nuestra historia este poder paso a manos de una alianza de las masas populares en la que el papel dominante correspondía a los interés de la clase obrera y los campesinos trabajadores representado por el Ejército Rebelde victorioso y su dirección revolucionaria.

La Revolución cubana se desarrolla de acuerdo con las leyes fundamentales del devenir histórico – social, descubiertos por el marxismo – leninismo. La experiencia de Cuba demuestra que no existe una barrera imbranqueable entre la etapa democrático – popular y antimperialista y la etapa socialista.

A partir de enero de 1959, se inició la etapa democrática – popular, agraria y antimperialista de la revolución. Las medidas que la caracterizaron respondían a los interés comunes de todas las clases y sectores populares que constituían su base social.

La Revolución Cubana en el poder e inicio de la solución al problema nacional.

El poder revolucionario, con el apoyo de las masas, estableció la plena soberanía nacional, quebró las bases del Estado burgués, disolvió el viejo ejército y demás cuerpos represivos y lo sustituyó por el Ejército Rebelde, aplicó la justicia a los criminales y sostenedores de la tiranía, confisco los bienes de los malversadores enriquecidos con el presupuesto público; democratizó toda la vida política, sindical y social del país, la revolución barrió de los sindicatos a los elementos antiobreros, permitiendo así que la CTC resumiera su papel de avanzada en defensa de los intereses de los trabajadores y comenzó a librar tenaz batalla contra la misma, el desempleo, el analfabetismo, la insalubridad, la discriminación racial y de la mujer, la prostitución y demás lacras de la sociedad neocolonial.

La promulgación de la Ley de Reforma Agraria en mayo de 1959, es la medida más importante y radical de esta etapa. Con ella fue liquidada la gran propiedad latifundista tanto de los monopolios extranjeros como de la oligarquía terrateniente nacional. Fue entregada la propiedad de la tierra a los campesinos trabajadores que, en calidad de arrendatarios, aparceros y precaristas, eran explotados por los grandes propietarios.

La revolución no se dejó intimidar por la organización, dirección y equipamiento de la contrarrevolución interna, ni de la realización de sabotajes, asesinatos, conspiraciones y demás planes de atentados contra la vida de Fidel y otros líderes revolucionarios, siguió su firme curso, movilizó y organizó a las masas, surgiendo así la Asociación de Jóvenes Rebeldes, la Asociación Nacional de Agricultores Pequeños y la Federación de Mujeres Cubanas, también creó las Milicias Nacionales Revolucionarias y organizó los Comités de Defensa de la Revolución, los cuales constituyen un singular aporte al movimiento Revolucionario.

La posición hostil del imperialismo norteamericano, la oligarquía y la “burguesía nacional” frente al cumplimiento del proyecto revolucionario.
Ante la posición hostil del imperialismo norteamericano se abrió un período de cruenta lucha contra la reacción interna y el imperialismo que la dirigía, a través de la organización de bandas armadas dirigidas y suministradas por Agencia Central de Inteligencia de Estados Unidos, primero en las zonas montañosas, sobre todo en el Escambray y luego en todas las provincias.

En medio de épica lucha, nuestro pueblo rebasó las tareas de la liberación nacional y siguió adelante. La consigna de ¡Patria o Muerte!, Surgió a raíz del bandálico sabotaje contra el vapor La Coubre, el cual se convirtió en convicción invencible del pueblo revolucionario.

La posición hostil se puso de manifiesto en la invasión mercenaria por Playa Girón, la cual fue organizada y apoyada por el imperialismo, cuando el 17 de abril de 1961, el pueblo fue al combate presto  a derramar su sangre por la causa del socialismo, y derrotó en menos de 72 horas la invasión mercenaria, propinó al imperialismo su primera gran derrota militar en nuestro continente. Esta victoria consolidó la presencia del socialismo en Cuba y constituyó un ejemplo luminoso para todos los pueblos de América Latina.

Transformaciones Económicas – Políticas y Sociales del 2do semestre de 1960 y la dialéctica del enfrentamiento imperialista norteamericano nación en la profundización del proceso revolucionario
Durante la 2da mitad de 1960, tuvieron lugar las nacionalizaciones de carácter antimperialista y socialista que abarcaron a las grandes Compañías y demás empresas extranjeras norteamericanas, a los restantes bancos extranjeros y 380 grandes empresas del capital nacional.

En el plano político, era necesario rescatar del dominio imperialista la soberanía nacional en precario y lograr un funcionamiento adecuado de la democracia política.

En el plano económico era necesario romper la estructura del subdesarrollo, realizar una revolución agraria que eliminara el latifundio y los rasgos semifeudales en el campo, liquidar el desempleo, elevar el nivel de vida de las masas, emprender la industrialización del país.

En el plano social era indispensable liberar al campesino y a los obreros de sus infrahumanas condiciones de vida y de trabajo, liquidar el analfabetismo, atender la salud de la población, eliminar la discriminación racial y de la mujer, lograr los derechos democráticos para todos los trabajadores manuales e intelectuales y satisfacer todo un conjunto de demandas de justicia social que planteaba el pueblo.

Significación histórica del cumplimiento del Programa del Moncada en el inicio de la solución del problema nacional.

La significación histórica del cumplimiento del Programa del Moncada se puso de manifiesto en que inició un período de lucha armada que no terminó hasta la derrota de la tiranía, creó una nueva dirección y una nueva organización, que repudiaban el quietismo y el reformismo, levantaba un programa con la más importante demanda de la transformación económico – social y político exigida por la situación de Cuba, rechazaba el plattismo de los viejos dirigentes que fueron dejados atrás, perdiendo influencia entre las masas

Destacó a Fidel Castro, como el dirigente y organizador de la lucha armada y de la acción política radical del pueblo de Cuba. Sirvió de antecedente y experiencia para la organización de la expedición del “Granma” y la acción guerrillera de la Sierra Maestra, porque expuso, el Programa de la Patria, el programa del pueblo y demostró la voluntad de realizarlo y enseño el camino para conquistarlo.

Declaración de la Habana, Heraldo del Nuevo Proyecto Revolucionario por la Construcción Socialista.
Primera Declaración de la Habana
La asamblea general nacional del pueblo de Cuba plantea:

1. Condenar la denominación “Declaración de San José de Costa Rica”, documento dictado por el imperialismo norteamericano.

2. Condenar la intervención abierta y criminal que durante más de un siglo ha ejercido el imperialismo norteamericano sobre todos los pueblos de América Latina.

3. Rechazar el intento de preservar la Doctrina Monroe, utilizada para extender el dominio sobre América Latina, el veneno de los empréstistas, de los canales, de los ferrocarriles.

4. Declarar que la ayuda espontáneamente ofrecida por la Unión Soviética a Cuba en caso que nuestro país fuera atacado por fuerzas militares imperialistas, constituye un evidente acto de solidaridad.

5. Negar categóricamente que haya existido pretensión alguna por parte de la Unión Soviética y la República Popular China de utilizar la posición económica, política y social de Cuba, para quebrantar la unidad continental y ponen en peligro la unidad del hemisferio.

6. Reafirmar que la democracia no es compatible con la oligarquía financiera, con la existencia de la discriminación del negro y con la persecución que privo de sus cargos a científicos. Expresar la convicción cubana de que la democracia consiste en el Derecho de los ciudadanos.

7. Postular el deber de los obreros, de los campesinos, de los estudiantes, de los intelectuales, a luchar por sus reivindicaciones económicas, políticas y sociales.

8. Reafirmar su fe en que la América latina marchará pronto unida y vencedora.

9. Resolver que esta declaración sea conocida con el nombre de “Declaración de la Habana”

Segunda Declaración de la Habana

Del pueblo de Cuba a los pueblos de América y del mundo.

Martí en 1895, señaló el peligro que se cernía sobre América y advirtió a los pueblos de América que ellos estaban mas que nadie interesados en que Cuba no sucumbiera a la conciencia yanqui despreciadora de los pueblos latinoamericanos.

En el sistema capitalista de producción, el proletariado se convirtió en propiedad de toda la sociedad, los medios de producción que los pueblos con su trabajo habían creado y acumulado.

Lo que Cuba puede dar a los pueblos y ha dado ya, es su ejemplo. Que la revolución es posible, que los pueblos puedan hacerla, que no hay fuerzas capaces de impedir el movimiento de liberación de los pueblos. Nuestro triunfo no habría sido jamás factible si la Revolución no hubiese estado inexorablemente destinada a surgir de las condiciones existentes en nuestra realidad económica – social. En América y en el mundo la Revolución vencerá, aún cuando los imperialistas yanquis preparen para América un drama de sangre, no lograrán aplastar las luchas de los pueblos.

Esta gran humanidad ha dicho “Basta” y ha echado a andar y se marcho, no se detendrá hasta conquistar la verdadera independencia. Los que mueran, morirán como los de Cuba, los de Playa Girón, morirán por su única y verdadera independencia.

El Partido único de la Revolución, su significación para la consecución de la unidad nacional.

El Partido Comunista de Cuba, es la fuerza dirigente superior de la sociedad y del Estado, surgió como fruto necesario de la Revolución.

El proceso de integración que dio origen a nuestro partido e caracterizó por el alto sentido de responsabilidad histórica, comunidad de objetivos, espíritu fraternal, generosidad y fidelidad a los principios. También constituyó un valioso y peculiar aporte de nuestro país a la experiencia revolucionaria del movimiento obrero y comunista internacional.

El Partido Comunista constituye un factor decisivo en la fortaleza y solidez de la revolución, junto a la unidad entre todos los sectores y dirigentes revolucionarios.

El Proyecto Revolucionario para la Construcción Socialista y Resultados hasta 1965.

A fines de 1961, se produjo la creación de las Organizaciones Revolucionarias Integradas (ORI), formadas por la unión del Movimiento Revolucionario 26 de julio, el Partido Socialistas Popular y del Directorio Revolucionario 13 de marzo. Las ORI fueron organizadas a partir del 26 de marzo de 1962, sobre la base de un profundo proceso selectivo, se convirtieron desde entonces en un nuevo y permanente método de vinculación entre el Partido y los trabajadores.

En octubre de 1965, en histórico acto se acordó adoptar el nombre del Partido Comunista de Cuba, anteriormente llamado Partido Unido de la revolución Socialista de Cuba, el cual se integró como resultados de dichas medidas. En ese mismo año 1965 fue constituido el Comité Central, como culminación del proceso de unidad de todos los revolucionarios y expresión del grado de desarrollo de la conciencia político – ideológico del pueblo. 

Continuación Tema I
Causas que provocaron el inicio de la lucha por la independencia de Cuba el 10 de octubre de 1868. Objetivos que se proponían, sus fuerzas motrices y el carácter de la misma.
Las causas que provocaron la lucha por la independencia fueron:

1. La agudización de las contradicciones entre la colonia y la metrópolis.

2. La abolición de la esclavitud.

3. El logro de la independencia de Cuba como colonia de España.

Los objetivos que proponían eran encaminados a llevar a cabo la conquista de la independencia nacional.

Sus fuerzas motrices estaban integradas por esclavos y terratenientes criollos.

Esta revolución tuvo un carácter nacional, antiesclavista y anticolonialista, este acentúo su contenido democrático, condujo a la cristalización de la nación cubana, sirvió de escuela a los revolucionarios para futuras batallas y contribuyo decisivamente a que se aboliera la esclavitud.

Los factores que conllevaron al fracaso de la guerra, teniendo en cuenta sus principales momentos.

· Factor principal, la falta de unidad que abarcaba el caudillismo y el regionalismo, influyendo en él factores económicos, sociales, políticos y militares.

1. En lo social hubo diferentes enfoques del problema social y de la abolición de la esclavitud.

· La constitución de Guáimaro tenía carácter contradictorio porque de primero declaró la igualdad de todos los ciudadanos y luego los rezagos clasistas y raciales provocaron que la libertad e igualdad concedidas en Guáimaro fueran mediatizadas con un Reglamento de Libertos.

2. En cuanto a lo político existían contradicciones políticas e ideológicas de los terratenientes de Occidente y las del Centro – Oriente.

· Discrepancias y fricciones entre el Presidente Carlos Manuel de Céspedes y la Cámara de Representantes.

· Contradicciones entre Céspedes y Agramonte. La falta de un líder Revolucionario.

3. En lo militar hubo limitaciones de la estrategia militar de la guerra en los primeros años.

Esto requebrajo la autoridad de Céspedes y fomento el caudillismo entre los jefes militares.

· Inestabilidad en el desempeño del cargo de jefe del Ejército Libertador, alimentándose de esta forma el regionalismo y los gérmenes del caudillismo.

· Todos estos factores antes vistos, polarizaron las fuerzas revolucionarias en dos tendencias.

1. La actitud vacilante de la clase terrateniente, que agotadas sus posibilidades revolucionarias adopto posiciones claudicantes.

2. El surgimiento de una vanguardia radical. La actitud entreguista de la clase terrateniente sembró el desconcierto, debilitando a las filas de la revolución y conduciendo a firmar una paz sin independencia, a la rendición del Zanjón.

La Importancia Histórica y vigencia de la Protesta de Baragua.

Maceo, el 15 de marzo de 1878 en los Mangos de Bagará se reúne con el General Martínez Campo y protesta contra el Pacto del Zanjón dándole a conocer su determinación de proseguir la guerra. El mismo plantea que de ser imposible una independencia completa, por lo menos se le diera la libertad de los esclavos o seguiría la lucha.

La Protesta de Baragua tiene gran importancia ya que constituye uno de los acontecimientos más gloriosos de nuestra historia, exponente del sentir de nuestro pueblo. A través de este histórico hecho se expreso la intransigencia y el espíritu revolucionario de las masas populares que entraban a la protesta política como los protagonistas principales del ulterior proceso de lucha por la independencia nacional. De culminación a la guerra de los Diez años.

Las Transformaciones Económicas, Políticas y Sociales que se producen en Cuba de 1875 –1895.

La Guerra de los Diez Años dio paso a una etapa de profundas transformaciones socio – económicas y políticas, esta etapa fue calificada por Martí como “Tregua Fecunda” o “Reposo turbulento”, se produjeron numerosos acontecimientos que pusieron de manifiesto el espíritu de rebeldía del pueblo Cubano. Dentro de los cuales se encuentra:

· La Guerra Chiquita.

· Las transformaciones económicas que se produjeron en Cuba entre 1878 y 1895 fue la introducción de numerosos equipos y adelantos técnicos en el proceso de producción y comercialización del azúcar. También creció en estos años la red de ferrocarriles cañeros.

· En esta etapa (1878 – 1895), se pone de manifiesto en Cuba profundos cambios sociales vinculados a la situación económica existentes. En el proceso de abolición de la esclavitud que se va desarrollando en estos años, la tecnificación de la industria azucarera fue el factor determinante. Queda abolida la esclavitud definitivamente en 1886.

· En las transformaciones políticas de esta etapa un papel lo constituyó la clase obrera, se realizó un congreso obrero en 1892 planteándose la jornada laboral de ocho horas y el derecho a las huelgas para reclamar mejoras.

La Guerra de 1895 Segunda Etapa de lucha del pueblo Cubano por su Independencia en el siglo XIX, Objetivos, Carácter y Fuerzas Motrices. (24 – febrero – 1895)

No puede valorarse esta guerra, sin tener en cuenta el pensamiento y la actividad organizativa de José Martí el cual elaboró una concepción estratégica que tuvo como tarea primordial la unidad de los patriotas cubanos, con una idea única que diera a Cuba la independencia de España e impidiera la intervención en nuestro territorio de los EE.UU

Con la creación de una organización política (PRC) (10/04/1892), fue resuelta por Martí las dramáticas circunstancias en las que se encontraban los cubanos.

Esta guerra de 1895 tuvo un carácter independentista y de liberación nacional. Se luchaba ahora por poner la tierra y demás recursos del país en manos cubanas, eliminar las grandes desigualdades económicas, alcanzar la igualdad racial, tras estas conquistas, una república democrática, laica y progresista.

Las fuerzas motrices estuvieron representadas por la clase obrera, la nueva guerra era ejercida por representantes de los sectores radicales de las capas medias de la sociedad y las capas trabajadoras. La mujer también estuvo presente en las luchas revolucionarias.

Las Consecuencias de la Intervención de E.U en la Guerra Hispano – Cubana.
En los planes expansionista estadounidenses, Cuba resultaba imprescindible debido a su posición geográfica en el Golfo de México.

Luego de la capitulación de Santiago de Cuba, España pidió la paz, en consecuencia, el 10 de diciembre de 1898 se firmó el Tratado de París (acuerdo de paz entre España y E.U) finalizando así la guerra Hispano – Cubana.

Mediante el tratado de París, lograron que España renunciara a todo derecho de soberanía y propiedad sobre Cuba, ocupada por las tropas yanquis.

Entonces tuvo lugar la ocupación militar norteamericana en Cuba. El 1ro de enero de 1899 se hizo cargo del gobierno, como interventor militar de la Isla. A partir de ese momento, el gobierno de E.U se apresuro a preparar las condiciones necesarias para lograr el dominio económico y político de Cuba.

Continuación TEMA II

El Movimiento Revolucionario de 1925 –1935: frustraciones y experiencias.

Los factores conducentes al fracaso y a las frustraciones de este movimiento fueron:

· Falta de unidad de las fuerzas progresistas y revolucionarias.

· Injerencia Norteamérica en el proceso revolucionario del 30. Recordemos que Maceo advirtió:

“Nada espero de los norteamericanos, todo debemos  fiarlos a nuestros esfuerzos...”

· Actividad entreguista y represiva de Fulgencio Batista, Jefe del Ejército y la Junta Militar.

· La línea política de extrema izquierda del primer Partido Comunista

El movimiento revolucionario de los años 30 constituyó un rico caudal de experiencias y enseñanzas que nos legaron, en los cuales resalta el espíritu de lucha, el valor y la moral de la generación que la llevo a cabo. Las experiencias que se desprenden de esta etapa de lucha fueron:

· La unidad de todas las fuerzas, factor indispensable para resistir las agresiones y conquistar la plena independencia nacional.

· Cuba tiene que considerar al imperialismo yanqui como su principal enemigo.

· Es necesario un Partido con un programa, que sea capaz de reunir todas las fuerzas progresistas.

· Las masas populares necesitan ser organizadas ideológica y militarmente para enfrentar al enemigo poderoso.

· Un pueblo revolucionario que cuente con sus propias fuerzas

Ejemplos que demuestran el desarrollo alcanzado por la clase obrera en esta etapa.

· El Directorio Estudiantil Universitario.

· El Ala Izquierda Estudiantil.

· El Partido Comunista de Cuba – 16 de agosto de 1925.

· Confederación Nacional Obrera de Cuba guiados por Rubén Martínez Villena.

· La Huelga Revolucionaria de 1930.

Contexto Internacional entre 1935 –1952. Rasgos significativos.

El período de grandes combates populares en la coyuntura internacional estuvo caracterizada por la creciente lucha y unidad de los pueblos contra la agresión del nazifacismo y por la movilización de todas las fuerzas progresistas del mundo en defensa de la República Española.

Esta situación y las luchas de nuestro pueblo condujeron a la conquista de la libertad de los presos políticos, la legalización del Partido Comunista y a la convocatoria a una Asamblea Constituyente en lo que fue aprobada la Constitución de 1940.

Durante esa etapa, se forjó la unidad orgánica de los sindicatos y nace la Confederación de Trabajadores de Cuba (CTC) dirigida por Lázaro Peña.

A partir de la agresión de la Alemania Hitleriana a la Unión Soviética en 1941. La conflagración iniciada dos años antes culminó su proceso de transformación en una guerra justa para los pueblos de Europa, Asia y el resto del mundo en una lucha patriótica contra las hordas nazis y fascistas, en defensa del socialismo.

Tras la derrota aplastante del Eje: Roma – Berlín – Tokio, el imperialismo se convierte en la fuerza reaccionaria principal y asume el papel gendarme mundial. Se inicia la llamada guerra fría, con sus manifestaciones de chantaje nuclear eje: el criminal empleo de la bomba atómica contra las ciudades de Hiroshima y Nagasaki.

Características de la crisis permanente del modelo neocolonial a partir de 1934 y alternativas que trataban de dar soluciones a éste.

En Cuba a partir de 1934, los Estados Unidos aplicaron a través de diferentes medidas la política del “Buen vecino”. La primera de ellas fue la derogación de la Enmienda Platt, debido a las protestas del pueblo cubano. Esta derogación constituyó un acto democrático, una verdadera farsa.

El viejo Tratado Permanente de 1903 fue sustituido por un nuevo Tratado de Relaciones entre Cuba y los E.U que se firmó el 29 de mayo de 1934.

Los luchadores comunistas se alzaron para denunciar la farsa derogación de la Enmienda Platt y la firma del Tratado de Relaciones, que recordaba los viejos convenios de la época de Estrada Palma.

El próximo paso de la política imperialista fue la aprobación por el Gobierno de los E.U el 9 de mayo de 1934, el Plan de Cuotas Azucareras, consistió en la asignación de cuotas fijas de importación para los principales abastecimientos de azúcar del mercado norteamericano

Frente a las mentiras del gobierno Mendieta – Caffery – Batista acerca de los supuestos beneficios del Plan de Cuotas Azucareras y el Convenio Comercial de 1934 el Partido Comunista trató por todos los medios de orientar a la clase trabajadora.

El movimiento obrero popular: características y principales conquistas alcanzadas.

El movimiento popular se caracterizaba por eliminar el latifundismo, estaba interesado en romper objetivamente la estructura neocolonial además luchaba por romper las ataduras semifeudales, por eliminar la explotación y lograr una emancipación nacional y social.

Las principales conquistas alcanzadas por el movimiento obrero popular se basaban en:

· La creación del Partido Comunista de Cuba en 1925, fundado por Julio A. Mella y Caros Baliño.

· La huelga general obrera del 12 de agosto de 1933.

· El Directorio Estudiantil Universitario, que jugo un papel significativo al igual que la Ala Izquierda Estudiantil.

· Jugó un papel destacado la organización Joven Cuba, fundada por Antonio Guiterras, en mayo de 1934.

· La huelga revolucionaria de mayo de 1935.

Elementos esenciales de la Joven Cuba. Antonio Guiterras

1. Sostenía que la lucha armada era la única vía para la reacción y hacer que los revolucionarios tomaran el poder.

2. Era participe de llevar a cabo la lucha insurreccional.

3. De carácter avanzado y antimperialista, que contemplaba entre sus objetivos la consecución de una revolución liberadora nacional, agraria y democrática.

4. Implicaba cambios profundos en las relaciones económicas y sociales del país.

5. Su primer plan consistía en adiestrar a sus militares y recaudar fondos para enfrentar la nueva jornada de lucha.

Fue breve el tránsito de la primera etapa a la segunda por:

· La política agresiva del imperialismo.

· El carácter antinacional y antipatriótico de la oligarquía burgués – latifundista.

· La debilidad y vacilaciones de la burguesía nacional.

· Unidos a las condiciones históricas concretas en que se produjo el triunfo popular en Cuba, contribuyeron a acelerar este proceso.

· Los rasgos y características del tránsito de una etapa a otra fue la unidad de la clase obrera alrededor del Ejército Rebelde y Fidel como líder político, realizar una revolución agraria que eliminara el latifundio.

