MANIFIESTO DE LOS ESTUDIANTES UNIVERSITARIOS

Previo al a fundación de la FEU. CUIDADO.
Compañeros: Ha tiempo que en el ánimo de todos los estudiantes cubanos universitarios se va concretando como ideal colectivo, el noble empeño de precipitar la evolución de nuestra Universidad en el sentido de su organización y funcionamiento hasta alcanzar el alto grado de perfección y desarrollo en que hoy se desenvuelven organismos de igual origen étnico y que fueron modelados al calor de la misma ideología.

Esta intención, robustecida por las palabras viriles, de inconformidad y renovación que informan siempre la actuación universitaria de nuestros profesores más preclaros, como Varona, la Torre, Aguayo y Rodríguez Lendián; esta intención, repetimos, se hizo propósito inquebrantable, decisión enérgica, la tarde memorable en que magnetizados nuestros corazones juveniles por la palabra gallarda y erudita del Honorable Rector de la Universidad de Buenos Aires, doctor José Arce, supimos cuanto debían las universidades argentinas en su culminación magnífica, a la acción organizada de la colectividad estudiantil y de que manera una juventud consciente de sus altos deberes, contribuía con la palabra y la acción, ora reposada y tranquila, ora revolucionaria y tormentosa allí donde fuere preciso, a marcar los seguros derroteros por donde marchan a la cabeza de la América Latina, estas encendidas antorchas de cultura que son las universidades argentinas.

Estudiantes: Hasta ahora el fraccionismo egoísta y la dispersión sistemática fueron nuestros guías, y ya lo veis: las Asociaciones estudiantiles asisten inermes al espectáculo de claudicante quietismo, de lenta agonía, que ofrece la Universidad cubana, pese a la savia juvenil que la nutre, afanosa de progreso y perfección. Es necesario renovarla, sacarla del colapso en que languidece y se borra su elevada misión, y debemos ser nosotros, tenemos que ser, apretados hombro con hombro, unidos sin vacilaciones ni temores pueriles, quienes cumplan tan sagrada misión.

Compañeros, concurramos cuanto antes a fundar la Federación de Estudiantes de la Universidad de la Habana, que será la columna granítica de nuestro derecho y el ariete incontrastable de nuestros anhelos de renovación.

En nombre de la patria futura, grande y libre, acompañadnos.

Por la Asociación de Estudiantes de Derecho, Bernabé García Madrigal, Julio A. Mella, Eduardo Suárez Rivas, Pedro Entenza Jova.

Por la Asociación de Estudiantes de Letras y Ciencias, Felio Marinello, Antonio Pella, Rafael Jorge Sánchez, Raúl Larrauri.

Por la Asociación de Estudiantes de medicina, Ramón Calvo, Guarino Radillo, Osvaldo Cabrera, Félix Guardiola.

Por la Asociación de Estudiantes de Farmacia, José A. Díaz Betancourt, José García López, Francisco Álvarez de la Campa, José A, Estévez.

Por la Asociación de Estudiantes de Odontología, José Carlos Pozo, Mario A. del Pino, Rafael Casado, Camilo Fidalgo.

Nota: Ya está actuando un Comité provisional constituido por Delegados de todas las Asociaciones, convocadas por la Junta Directiva de la de Derecho.

Tomado de: Antecedentes históricos de la revolución socialista de Cuba. M.E.S. La Habana 1987. Pág. 161-162.

