INTRODUCCIÓN:

La asignatura de Historia de la Revolución Cubana se estudia Integrada al ciclo Marxista Leninista en las carreras de ciencias sociales. Para la proyección futura del proceso histórico cubano es de significativa importancia hurgar en nuestra identidad nacional y las distintas actividades combativas o reaccionarias que han conformado la historia nacional. Esto afianza el conocimiento, como pueblo, de lo que fuimos, somos o seremos.

En el proceso histórico se destacan momentos importantes que han marcado cualitativamente la historia nacional.

La conformación de la nacionalidad y la nación en un largo período de tiempo, condujo a diversas posiciones y actividades que se reflejaron en distintas alternativas en las luchas por la liberación nacional y social, ambas indisolublemente unidades en el acontecer histórico.

La asignatura tiene como objeto de estudio el proceso revolucionario cubano, haciendo hincapié en los rasgos principales de sus diferentes etapas, el sistema de contradicciones existentes en cada una de ellas, las posiciones de las clases y grupos sociales y las figuras más sobresalientes, así como las condiciones históricas en que se desarrollaron las luchas por la independencia nacional y el socialismo.

Especial atención se le prestará a la última etapa de lucha iniciada en 1953, que marca un momento cualitativamente superior en las luchas de nuestro pueblo, teniendo en cuenta los factores objetivos y subjetivos de orden interno y externo y el rol que desempeñaron las diferentes organizaciones revolucionarias, analizando en ellas composición social, madurez política alcanzada y posibilidades de acción. Se deberá enfatizar en el logro de la unidad para la victoria revolucionaria y la consecución de los objetivos de la revolución Cubana.

Para el estudio de la asignatura no existe un libro idóneo que pueda orientarse como texto básico del conocimiento sintetizado, existe una compilación de documentos y textos que puedan servir para el estudio, los que junto a la bibliografía complementaria le permitirán dar cumplimiento a los objetivos del programa.

Para la mejor organización del estudio hemos dividido el Programa en cinco temas:

TEMA I: Las luchas por la liberación nacional en el siglo XIX y sus principales expresiones políticas.

TEMA II: El problema nacional y social en las condiciones de la República Neocolonial hasta 1953.

TEMA III: La lucha revolucionaría de la década del 50. La concepción estratégica de Fidel Castro y su comportamiento hasta la victoria de enero de 1959.

TEMA IV: La Revolución en el poder y su proyección nacional liberadora durante 1959 y 60.

TEMA V: La Revolución Socialista: sus características particulares en el proyecto social cubano.

Cada tema debe ser estudiado de forma particular pero centrado, como línea rectora, en el proceso revolucionario cubano, las luchas por la independencia nacional y la justicia social, ambas interrelacionadas en la Historia de la Revolución Cubana.

TEMA I: LAS LUCHAS POR LA LIBERACIÓN NACIONAL EN EL SIGLO XIX Y SUS PRINCIPALES EXPRESIONES POLÍTICAS.
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        ORIENTACIONES PARA EL ESTUDIO

Este tema debe servir de base para que se comprenda que las luchas de nuestro pueblo por su plena liberación nacional y el socialismo tiene profundas raíces nacionales y un carácter autóctono a la vez que entroncan con lo más avanzado y progresista de nuestra historia; así como que el patriotismo ha constituido a lo largo de más de 100 años de lucha un componente fundamental de la cultura política de nuestro pueblo y ha estado entre los factores decisivos de movilización de las masas en la lucha contra el colonialismo español primero y al imperialismo yanqui después, analizándose el proceso revolucionario cubano en su unidad y continuidad, así como las bases históricas del mismo.

Es fundamental en el tema el análisis del proceso de nacimiento y desarrollo de la nacionalidad y la nación cubana, destacando cómo la resistencia feroz de la metrópoli española a la independencia de Cuba y el crisol de las guerras anticoloniales marcaron de modo muy particular el nacimiento y los primeros pasos de la identidad cubana.

La existencia de la contradicción colonia–metrópoli fue a la vez obstáculo y detonante. Obstáculo para ser nosotros mismos y detonante para intentar serlo revolucionariamente. Esta contradicción trató de resolverse por diversas vías, asumiendo diferentes actitudes. En la década del 60 la determinación de romper definitivamente con España ocupo cada vez más un lugar preeminente; iniciándose el 10 de octubre de 1868 el enfrentamiento revolucionario de Cuba contra España para resolver, por la vía de la lucha armada, la contradicción colonia–metrópoli, constituyendo la primera etapa de lucha del pueblo cubano para su independencia.

Para estudiar y comprender la segunda etapa de lucha por la independencia nacional en el siglo XIX (1895–1898) hay que tener en cuenta las transformaciones que se producen en Cuba en el período de 1878–1895, así como la labor cualitativamente superior de José Martí en la preparación de la contienda armada de 1895–1898; y el papel jugado por Estados Unidos para impedir la plena independencia del pueblo cubano.

Debe profundizar en el estudio de:

· Causas que provocaron el inicio de la lucha por la independencia de Cuba el 10 de octubre de 1868. Objetivos que se proponían, sus fuerzas motrices y el carácter de la misma.

· Los factores que conllevaron al fracaso de la guerra, teniendo en cuenta sus principales momentos.

· La importancia histórica y vigencia de la protesta de Baraguá. 

· Las transformaciones económicas, políticas y sociales que se producen en Cuba de 1878–1895.

· La guerra de 1895 segunda etapa de lucha del pueblo cubano por su independencia en el siglo XIX. Objetivos, carácter y fuerzas motrices.

· La labor de José Martí en la preparación y organización de la misma. Su ideario.

· Las consecuencias de la intervención de Estados Unidos en la Guerra Hispano–Cubana.
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             BIBLIOGRAFÍA:

BIBLIOGRAFÍA BÁSICA.

Antecedentes Históricos de la Revolución Socialista de Cuba. Págs. 5–27; 76–79; 95–96; 106–109; 110–111; 121–125.

BIBLIOGRAFÍA COMPLEMENTARIA.

· Aquirre, Sergio: Eco de Caminos, La Habana, Editorial Ciencias Sociales, 1974.

· Castro Raúl, Fidel: Informe Central al Primer Congreso del PCC, 1995.

· Le Riverand Julio: Historia Económica de Cuba. La Habana. Edición Revolucionaria 1971.

· Instituto de Historia de Cuba: Historia de Cuba. La Colonia. Editorial Política 1994. Tomo I.

· Historia de Cuba. Las Luchas por la Independencia Nacional y las Transformaciones Estructurales. La Habana. Editorial Político 1996. Tomo I.

· Martí José: Obras Completas. Editorial Nacional de Cuba. La Habana 1963–1973.

· Portuondo, Fernando: Historia de Cuba 1492 – 1868. Editorial Pueblo y Educación. La Habana, 1968.
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       ACTIVIDADES DE AUTOEVALUACIÓN.

1. Haga un análisis de la guerra de 1868 y 1895 teniendo en cuenta los elementos de continuidad y ruptura.

2. A través del análisis del ideario Martiano explique los objetivos que se perseguían con la guerra necesaria.

3. Fundamente por qué la guerra de 1895 constituye una etapa de lucha cualitativamente superior.

4. Qué experiencias aportó la lucha por la independencia nacional en el siglo XIX.

TEMA II: EL PROBLEMA NACIONAL Y SOCIAL EN LAS CONDICIONES DE LA REPÚBLICA NEOCOLONIAL HASTA 1953.


        ORIENTACIONES PARA EL ESTUDIO:

Este tema abarca desde la ocupación Militar norteamericana hasta el golpe de estado del 10 de marzo de 1952.

Para estudiar el mismo deben analizar los distintos momentos y figuras más representativas, así como los hechos que marcan hitos en este período.

Ideas rectoras que deben tenerse en cuenta:

· El establecimiento de la República Neocolonial con sus mecanismos de dominación por parte de Estados Unidos, constituyó la frustración del proyecto revolucionario Martiano.

· Las diferentes opciones de solución que se plantean a partir del sistema Neocolonial, como expresión de la conciencia nacional.

Para su mejor comprensión teórica metodológica este tema se periodiza de la siguiente manera:

· 1899–1925. Ocupación militar norteamericana, montaje del modelo Neocolonial. Inicio de su crisis hasta la reconformación del movimiento revolucionario.

· 1925–1935. Auge del movimiento revolucionario hasta la caída de la tiranía de Gerardo Machado.

· 1935–1946. Movimiento de reflujo y flujo revolucionario, luchas y logros democráticos.

· 1946–1952. El Nacional Reformismo en el poder. La agudización de las contradicciones de la crisis permanente económica y política. Actividad de las masas hasta el golpe de estado de 1952.

La ocupación militar norteamericana echó las bases para el dominio de Estados Unidos sobre Cuba, tanto en el plano político como en el económico, social e ideológico. En términos económicos esta situación se manifestó a través de una economía dominada por Estados Unidos y que reposaba sobre la base extraordinariamente frágil del monocultivo azucarero.

Para lograr su dominación sobre Cuba utilizaron varios mecanismos:

Ocupación militar; no reconocimientos de instituciones representativos del pueblo; órdenes militares; penetración económica directa e indirecta; creación de la guerra rural y la policía urbana; utilización de la oligarquía burgués–terrateniente; norteamericanización de la cultura y mecanismos jurídicos, entre los que se destacan la Enmienda Platt y el tratado de Reciprocidad Comercial.

Con la Enmienda Platt Estados Unidos se otorgó de modo unilateral el derecho de intervenir militarmente en Cuba, ello le permitió actuar como dueño del territorio cubano y señor de su vida política.

El tratado de reciprocidad comercial de 1903, bajo la apariencia de otorgarle a la naciente República los beneficios del mercado norteamericano, aseguraba a los inversionistas norteamericanos el desenvolvimiento de la industria azucarera, la que pensaba extender sobre la base de una rentabilidad asegurada con la venta del producto en los Estados Unidos.

A la vez permitían a los industriales y exportadores de Estados Unidos el dominio total del incipiente mercado cubano sin posibilidad de competencia por parte de los productores europeos. Al mismo tiempo cortaba drásticamente todo intento cubano de diversificación de la industria nacional y la agricultura.

Las inversiones norteamericanas se desplazaron fundamentalmente hacia el azúcar, imprimiéndole así a la economía cubana uno de los caracteres típicos del subdesarrollo: la dependencia respecto a las actividades de un sólo reglón de la producción, precisamente un reglón exportador.

El crecimiento económico que se produce entre 1902 y 1925 agudizó las deformaciones de la economía colonial debido al aumento desproporcionando y unilateral de la producción azucarera.

El crecimiento y expansión económica (no desarrollo) estuvo dado por el crecimiento en el mercado azucarero norteamericano (52,2%). Al detenerse el crecimiento en Estados Unidos, la economía entra en una fase de estancamiento primero y de crisis permanente después.

El status neocolonial: En la nueva situación histórica para el movimiento revolucionario pasa a primer plano la contradicción pueblo – imperialismo, de cuya solución dependía el logro de la liberación nacional y social. De ahí que el objetivo y la tarea fundamental del movimiento revolucionario sea la solución a esta contradicción, dada la existencia de una independencia formal; trabas a la soberanía y sujeción al imperialismo.

La crisis estructural que se manifiesta hacia 1925 crea condiciones para la profundización de la conciencia nacional a lo que se une la influencia del movimiento revolucionario internacional. Ello se concreta en un desarrollo del sentimiento democrático y antimperialista.

En este período se producen avances organizativos e ideológicos de la clase obrera, lo que le propicia una participación relevante en el movimiento revolucionario de los años 30. En este se destaca la vinculación del movimiento estudiantil con el obrero y la proyección ideológica de figuras como Julio Antonio Mella, Rubén Martínez Villena, Antonio Guiteras.

La crisis económica y el auge del movimiento revolucionario llevó al imperialismo y al oligarquía a promover el ascenso al poder de Gerardo Machado con los objetivos de estabilización económica y política.

A la imposibilidad de la estabilización económica determinada en buena medida por los efectos de la crisis económica de 1929–33 y la efervescencia revolucionaria, se le une la oposición de organizaciones reaccionarias; todo lo cual conduce al derrocamiento de Machado en agosto de 1933; momento en que las limitaciones del factor subjetivo no permite a las fuerzas revolucionarias tomar el poder.

El resultado más importante del proceso revolucionario en estos años es el establecimiento del gobierno de los 100 días, de carácter nacional reformista, con proyecciones antimperialistas determinada por la presencia de Antonio Guiteras en el gobierno. Este gobierno resultó débil, tanto en su composición interna, como por la oposición externa, en la que coincide una oposición revolucionaria.

En enero de 1934, producto de un golpe de estado, la reacción vuelve al poder, facilitando con ello la represión y el aplastamiento del movimiento revolucionario.

Con la modificación formal de los mecanismos de dominación neocolonial se alcanza cierta estabilidad: La política del New Deal que comienza a aplicar Roosevert, se concreta en Cuba a partir de 1934 con la eliminación de la Enmienda Platt y el establecimiento de un nuevo tratado de reciprocidad comercial, se impone la ley de cuota azucareras y se reorientan las inversiones hacia sectores de mayor rentabilidad.

Las masas populares habían librado, después de la derrota de la tiranía de Gerardo Machado, nuevas batallas políticas. El proceso de la huelga de Marzo de 1935 y el asesinato del líder antimperialista Antonio Guiteras señalaron los últimos momentos del proceso revolucionario de los años 30.

La situación internacional (expresión del fascismo, auge de la lucha antifascista y política de Estados Unidos) y junto a ello la creciente actividad política de las masas condicionaron que Fulgencio Batista efectuará un viraje en sus actividades políticas, sin cambiar su esencia castrense: 

Reorganización del Gabinete.

Autorización para la celebración de los actos obreros y de apoyo a la España Republicana.

Lo más importante fue la presión de las distintas fuerzas sociales y la decisión de convocar a una Asamblea Constituyente con la cual se daba acogida a una de las consignas de lucha del pueblo, y trajo como resultado la Constitución de 1940 y la elecciones generales de 1940 donde resultó presidente Fulgencio Batista.

En 1944 la opción nacional reformista llega al poder con el triunfo eleccionario del Partido Revolucionario Cubano Auténtico (PRC(A)) (fundado en 1934, luego de la derrota del Gobierno de Los Cien Día), favorecido por:

· La inestabilidad económica de los últimos años del gobierno de Batista.

· La amplia propaganda de exaltación a la gestión de Ramón Grau San Martín en el gobierno de Los Cien Días, las proyecciones de su programa y las consignas demagógicas que propugnó.

Esta opción logró el apoyo de la mayoría de los sectores medios y populares que veían en esta alternativa la solución a los problemas del país.

Las soluciones de los auténticos se encontraban centradas en la búsqueda de un desarrollo capitalista en el país, logrando la mayor participación posible de los cubanos, sin enfrentarse consecuentemente al poder de la oligarquía y del imperialismo yanqui, probando que en las condiciones de dominación neocolonial existente en Cuba su proyecto era inoperante.

La crisis del Autenticismo se manifestó al no poder dar solución a los problemas económicos del país lo que se vio agravado con el incremento de los males y vicios del aparato estatal burgués (robo de los fondos públicos, uso del gangsterismo, represión al movimiento obrero y comunista), a lo que se sumó su progresiva sumisión a la política norteamericana y los sucesivos desprendimientos que sufrió el PRC(A).

Al finalizar la Segunda Guerra Mundial Estados Unidos se convierte en la fuerza reaccionaria principal y asume el papel de gendarme mundial. Se inicia la llamada Guerra Fría, con sus manifestaciones de chantaje nuclear, pactos militares agresivos, anticomunismo furibundo, ofensiva contra el movimiento obrero y popular y golpes de estado reaccionarios.

En Cuba los gobierno auténticos (1994–52) fueron fieles servidores del imperialismo norteamericano, siguiendo sus órdenes dividen el movimiento obrero, asaltan los sindicatos, asesinan a destacados líderes obreros y luchadores campesinos, desatan una fuerte ofensiva anticomunista. Los derechos democráticos del pueblo fueron sensiblemente limitados.

De las filas del PRC(A) se separa en 1947 Eduardo Chibás, que constituyó ese mismo año el Partido del Pueblo Cubano (Ortodoxo), (PPC(O)) surgió así un movimiento de corte populista, que levantó una corriente contra la desmoralización de la dignidad nacional.

Sus constantes campañas y denuncias contra el robo y su posición de repudio a la penetración norteamericana en Cuba le permitieron alcanzar amplias simpatías en las masas populares. Desde su fundación el PCC (O), expresó los intereses más radicales de los sectores medios de la sociedad que esperaban que funcionara de forma más idónea el sistema burgués que lo representaba.

El sector juvenil del Partido (La juventud Ortodoxa) trazó una línea política con cierta autonomía respecto al PCC (O). Las perspectivas que presentó eran más radicales y precisas en las tareas que debía llevar a cabo la ortodoxia de obtener el triunfo en las elecciones de 1952.

Entre las causas que llevaron al golpe de estado del 10 de marzo de 1952 se encuentra la de interrumpir los mecanismo de la democracia representativa burguesa para impedir entre otras cosas el triunfo de las fuerzas ortodoxas.

El 10 de marzo de 1952, Fulgencio Batista instauró una dictadura reaccionaria y proimperialista. El sistema neocolonial de dominación burgués entró en un proceso de descomposición, las condiciones objetivas para la revolución estaban dadas.

Aspectos Centrales a Estudiar son:

· El status neocolonial: Establecimiento, consolidación y manifestaciones de su crisis estructural.

· Las posiciones políticas ideológicas de las diferentes clases sociales en la neocolonia. Desarrollo de la conciencia nacional, sus manifestaciones en la primera mitad de la década del 20.

· El movimiento revolucionario de 1925–1935: frustración y experiencias.

· Contexto internacional entre 1935–52: Rasgos significativos.

· Características de la crisis permanente del modelo neocolonial a partir de 1934 y alternativas que trataban de dar soluciones a éste.

· El movimiento obrero popular: características y principales conquistas alcanzadas.

· La crisis del reformismo burgués; el golpe de estado del 10 de marzo de 1952, respuesta del imperialismo y la reacción.

            BIBLIOGRAFÍA:

BIBLIOGRAFÍA BÁSICA.

· Antecedentes Históricos de la revolución Socialista, Págs. 5–27; 124–125; 147–150; 175–177; 258–270; 310–323; 338–359;    380–438; 450–462.

BIBLIOGRAFÍA COMPLEMENTARIA.

· López Civeira Francisca: La crisis de los Partidos Políticos Burgueses en Cuba 1925–52.

· Le Riverand Julio: Historia Económica de Cuba.

· Le Riverand, Julio: La República dependencia y Revolución.

· Rodríguez, Carlos Rafael: “Cuba en el Tránsito al Socialismo” En: letra con Filo Tomo II. Recuento Crítico del Partido del Pueblo Cubano (o) En: Letra con Filo Tomo II.

· Roa, Raúl: “Retorno a la Alborada” Tomo I. 

· Rodríguez García, José Luis: Ensayos sobre la economía cubana.

       ACTIVIDADES DE AUTOEVALUACIÓN Y EJERCITACIÓN.

1. Realce un esquema de los diferentes hechos y figuras, enmarcándolas en las corrientes político – ideológicas (opciones de solución), como reflejo del desarrollo de la conciencia nacional en la década del 20.

2. Explique el papel de Estados Unidos en la frustración del Proyecto Martiano.

3. Compare la “Resolución Conjunta” con la “Enmienda Platt”.

4. Haga un análisis de la significación de los principales mecanismo de dominación de Estados Unidos sobre Cuba.

5. Valore las experiencias que aportó la Revolución del 30 al proceso de lucha posterior.

6. Explique los principales logros del movimiento obrero y popular de 1937–46.

7. Cuáles fueron las consecuencias de la aplicación de la política de Guerra Fría en Cuba.

8. Haga un análisis de las causas del golpe de estado del 10 de marzo de 1952, llevado a cabo por Fulgencio Batista.

TEMA III: LA LUCHA REVOLUCIONARIA DE LA DECADA DEL 50. LA CONCEPCIÓN ESTRATÉGICA DE FIDEL CASTRO Y SU COMPORTAMIENTO HASTA LA VICTORIA DE ENERO DE 1959.

       ORIENTACIONES PARA EL ESTUDIO:

Este tema tiene gran riqueza histórica puesto que abarca las premisas que generaron un momento cualitativamente superior para la toma del poder político y la solución al problema nacional.

El golpe de Estado propinado por Fulgencio Batista y Zaldivar, el 10 de marzo de 1952, agudizó las contradicciones existentes en el país, y condicionó las distintas posiciones de las organizaciones políticas que mostraban diferentes alternativas para la solución del problema nacional. En estas alternativas va delineándose una que, asumida por un movimiento independiente y ajeno a los afanes electoralistas, destacaba la participación insurreccional de las masas para la toma del poder político.

La política económica desarrollada por la tiranía fue agravando la situación existente, a lo que se le sumó la fuerza represiva que utilizó contra los sectores mayoritarios del país, desencadenándose la indignación popular contra la tiranía; a pesar de ello, ninguna fuerza y partido político logró movilizar a las masas en pos del derrocamiento de la dictadura batistiana.

La concepción estratégica del joven abogado Fidel Castro abrió un camino revolucionario, que expresó con el asalto a los cuarteles Moncada y Carlos M. de Céspedes en la antigua provincia oriental; no obstante el fracaso de esta acción, y ser un revés táctico en la forja del movimiento revolucionario, causó un hondo impacto en la sociedad cubana.

El pensamiento revolucionario que se expresó en la autodefensa conocida por “La Historia me Absolverá” puso en el primer plano la necesidad de luchar por la toma del poder político para iniciar la solución de los problemas existentes en el país.

Este documento constituyó un lineamiento programático que fue asumido por el M–26–7 como vanguardia de este proceso.

La acción revolucionaria destacada por distintas organizaciones revolucionarias como el Directorio Revolucionario 13 de marzo y el Partido Socialista Popular, entre otros, los fue uniendo a los objetivos estratégicos del    M–26–7, que estas organizaciones reconocían como propias; esto gestó la unidad de acción del movimiento revolucionario que fue desencadenando las premisas subjetivas para el triunfo de 1959.

Es importante estudiar cómo se va dando el proceso de unidad de las fuerzas revolucionarias y sus momentos más significativos como son:

· La irrupción de un gobierno inconstitucional, represivo y             pro–imperialista al que fueron enfrentándose o no las diversas fuerzas existentes. La alternativa de enfrentarse por las armas de un grupo de jóvenes que lo llevaron a la acción, el 26 de julio de 1953.

· El impacto social causado por la autodefensa, “La Historia me Absolverá”, en los sectores populares fundamentalmente, que generó un movimiento de repulsa contra la dictadura y con ello fue abriéndose paso la concepción estratégica de su líder, Fidel Castro.

· Los pasos en la unidad que se van dando una vez que se produce la salida de prisión de los asaltantes del Moncada, con otras organizaciones interesadas en el derrocamiento de la tiranía. Ejemplo de ello fue el Pacto de México, suscrito por el líder universitario José A. Echevarría (FEU), en agosto de 1956.

· La comprensión mayor de la necesidad de la unidad en la lucha guerrillera de las montañas y la expresión de la misma en la integración a la lucha de diversas organizaciones revolucionarias que conformaron un amplio movimiento revolucionario que ya en 1958 consolidaron las premisas tanto objetivas como subjetivas para el triunfo de la Revolución Cubana. Ejemplo de ellos fue el Pacto de Caracas, suscrito en julio de 1958 por distintas organizaciones antibatistianas y el Pacto del Pedrero suscrito a fines de 1958 en el Escambray.

             BIBLIOGRAFÍA:

BIBLIOGRAFÍA BÁSICA.

· Historia de la Revolución Cubana 1953 – 1980, Selección de Lecturas. Tomo I, 1ra y 2da. Parte. M.E.S.

BIBLIOGRAFÍA COMPLEMENTARIA.

· MONCADA: Antecedentes y Preparativos. Tomo 1

· MONCADA: La acción. Tomo 2

· MONCADA: Motor de la Revolución. Tomo 3 

· CASTRO, FIDEL: - La Historia me Absolverá. 

· CASTRO, FIDEL: Informe Central al 1er. Congreso del PCC.

· MENCIA, MARIO: - El Grito del Moncada. Vol. I y II.

· LA SOCIEDAD NEOCOLONIAL CUBANA. CORRIENTES IDEOLÓGICAS Y PARTIDOS POLÍTICOS. Colectivo de Autores. Editorial de Ciencias Sociales, 1984.

· TOLEDO BATARD, TOMAS: La toma del Poder. Editorial de Ciencias Sociales, La Habana, 1989.

· LÓPEZ CIVEIRA, FRANCISCA: “La Crisis de los Partidos Políticos” 1952–1958.

· CASTRO PORTA, CARMEN: “La Lección del Maestro.” Editorial Ciencias Sociales, 1980.

· DUMPIERRE, ERASMO: -El BANDES. Corrupción y Política, 1970.

· HANECKER, MARTA: Del Moncada a la Victoria. Estrategia Política de Fidel, 1986.

· IBARRA GUITART, JORGE E.: La SAR: Dictadura, Medición y Revolución 1952 – 55.

        ACTIVIDADES DE AUTOEVALUACIÓN Y EJERCITACIÓN.

1. Elabore fichas analíticas sobre la política económica aplicada por Fulgencio Batista y haga una valoración sobre los efectos que tuvo en la agudización de las contradicciones que se desarrollan en este período.

2. Hay importantes intervenciones del Comandante en Jefe, Fidel Castro de cómo fue concebida la estrategia que dio la victoria de 1959. En el Tomo III: Moncada: Motor de la Revolución puede hallar algunas de estas intervenciones. Ejemplos de ellos son: discurso del XX Aniversario del Moncada, pág. 395 y la Conferencia de prensa en Santiago de Chile, pág. 402. Haga un resumen de estas importantes intervenciones centrando su atención en la significación de la estrategia desarrollada para el triunfo revolucionario. Debe tener presente la conceptualización de estrategia y táctica en el plano político.

3. Elabore una síntesis del documento “La Historia me Absolverá” en la que se refiera al valor programático que tuvo teniendo en cuenta: la situación de la sociedad cubana, las fuerzas motrices que debían desarrollar la lucha revolucionaria, y las leyes y medidas que se proclamarían al derrocarse la tiranía.

4. Elabore una cronología con los hechos más importantes acaecidos entre 1956 y 1958.

5. Caracterice las distintas fuerzas existentes al darse el Golpe de Estado del 10 de marzo de 1952 y explique cómo reaccionaron ante el mismo.

6. Explique como se expresó la lucha guerrillera desarrollada después del desembarco del Granma, y el papel desempeñado por el Ejército Rebelde en la unidad del movimiento revolucionario que desencadenó la huida del tirano, el 1ro. de enero de 1959.

TEMA IV: LA REVOLUCIÓN EN EL PODER; Y SU PROYECCIÓN NACIONAL LIBERADORA DURANTE 1959–60.

        ORIENTACIONES PARA EL ESTUDIO:

El estudio de este tema comienza por la toma del poder por las fuerzas revolucionarias y las maniobras golpistas que se hicieron para impedirlo.

La proclamación del Gobierno Provisional Revolucionario y su composición heterogénea reflejaron las diversas posiciones de las fuerzas antibatistianas interesadas en el derrocamiento de la tiranía.

El estudio de cómo se efectuó la ejecución del Programa del Moncada es importante, no solo por las leyes y medidas que se promulgaron, sino también por el cisma que se abrió entre ricos y pobres, traducido en contradicciones reflejadas desde el más simple ciudadano trabajador al magnate azucarero o entre la autodeterminación a poseer las riquezas como nación y los intereses norteamericanos poseedores de éstas.

Con la 1ra. Ley de Reforma Agraria se agudizaron estas contradicciones; debe hacer un estudio de la hostilidad creciente del gobierno norteamericano que diseñó una escalada agresiva abarcadora de las distintas esferas sociales que incluyó el ataque militar.

Las agresiones y respuestas revolucionarias fueron una constante en estos dos años. El proceso nacionalizador de agosto–octubre de 1960, tanto de las propiedades norteamericanas como de las nacionales de las que debe conocer cómo se llevó a cabo y su significación histórica. Esto constituyó un avance cualitativo que conjugó objetivos nacional–liberadores con los de justicia social, de ahí el avance ininterrumpido y acelerado hacia la sociedad socialista.

Debe hacer un análisis del carácter democrático – popular, grario y antimperialista de la primera etapa de la Revolución en el Poder pues estos dos años crearon condiciones objetivas y subjetivas para el tránsito hacia el socialismo. De ahí la importancia que tiene reflexionar acerca de las fuerzas motrices que hicieron posible la toma del poder y su consolidación; la dirección revolucionaria que representó sus intereses y el contenido del Programa del Moncada que posibilitó tanto la liberación nacional como social.

            BIBLIOGRAFÍA:

BIBLIOGRAFÍA BÁSICA.

· Historia de la Revolución Cubana, 1953–1980, Selección de Lecturas. Tomo II. 

BIBLIOGRAFÍA COMPLEMENTARIA.

· CASTRO RUZ, FIDEL. Informe Central al I Congreso del PCC. 

· RODRÍGUEZ, CARLOS RAFAEL. “Letra con Filo”. Tomo II. 

· I.S.R.I. COLECTIVO DE AUTORES. “De Einsenhower a Reagan”. Editorial de Ciencias Sociales, La Habana, 1987.

· RODRIGUEZ, JOSE LUIS. “Desarrollo Económico en Cuba”, 1959–1988, 1990.

· RODRIGUEZ, JOSE LUIS. “Estrategia del Desarrollo en Cuba”, 1990.

· AGRESIONES DE ESTADOS UNIDOS A CUBA. 1787–1976, 1986.

        ACTIVIDADES DE AUTOEVALUACIÓN Y EJERCITACIÓN.

1. Elabore fichas de contenido acerca de la leyes de beneficio popular que se ejecutaron en estos años y sus impactos en la sociedad cubana.

2. Auxiliándose de una cronología sobre la Revolución Cubana en el poder, destaque las agresiones del gobierno norteamericano más significativas que tuvieron lugar entre 1959 y 1960, teniendo en cuenta las distintas esferas de la vida social.

3. Fundamente el carácter democrático–popular, agrario y antimperialista de la Revolución Cubana.

4. ¿Cuáles fueron las maniobras golpistas que trataron de realizar los antiguos personeros de la tiranía para frustrar la toma del poder político por el Ejército Rebelde?

5. Explique cómo se produjo el fortalecimiento del Gobierno Provisional Revolucionario en los primeros seis meses de constituido.

TEMA V: LA REVOLUCIÓN SOCIALISTA: SUS CARACTERÍSTICAS PARTICULARES EN EL PROYECTO SOCIAL CUBANO.

          ORIENTACIONES PARA EL ESTUDIO:

Este tema abarca el período 1961 – 1975, en el que se desarrollan importantes aspectos de la vida social que transforman cualitativamente el modo de vida del cubano.

La organización política sufre cambios importantes al conformarse en un sistema en el que interactuán la vanguardia política con los demás componentes de dicho sistema.

Debe estudiar los pasos que se dieron en la integración de la Vanguardia Política: las Organizaciones Revolucionarias Integradas (ORI) en 1961, el Partido Unido de la Revolución Socialista de Cuba (PURSC), y finalmente el Partido Comunista de Cuba (PCC) teniendo presente que cada etapa de este proceso representó un avance cualitativo.

La institucionalización de la esfera estatal, en 1961, representó los cambios ocurridos en la base económica socialista, y en la superestructura política para ponerla acorde a los nuevos objetivos propuestos.

Dentro del sistema político debe tener presente la conformación y revitalización de organizaciones de masa y sociales que por sus acciones y contenido dieron a la organización política un carácter democrático y participativo.

Debe continuar la cronología sobre la agudización de la escalada agresiva norteamericana y sus aliados internos que ejecutaron significativos intentos de destruir la Revolución. La invasión de Playa Girón; el intento de aislar a Cuba especialmente, de América Latina; el bandidismo y la Crisis de Octubre entre otras son ejemplo de esta escalada agresiva entre 1960 – 1962. 

Debe leer detenidamente la 1ra. y la 2da. Declaración de La Habana, que dieron respuesta a la problemática de esta etapa y sentaron lineamientos programáticos significativos a la Revolución Socialista en Cuba.

Con el estudio del desarrollo económico y social alcanzado en esta etapa podrá completar la visión totalizadora de estos años. Debe tener presente los errores cometidos que se reflejaron significativamente a fines de la década del 60 y su rectificación a partir de 1970, que sentaron condiciones favorables para la celebración del I Congreso del PCC; en 1975. Con la lectura de los importantes documentos aprobados podrá elaborar un resumen totalizador del período así como con los importantes acuerdos para todas las esferas de la vida social aprobados. Es importante que analice cómo este Congreso valoró los avances y errores cometidos durante el transcurso de la Revolución en el Poder y los lineamientos estratégicos futuros a desarrollar.

             BIBLIOGRAFÍA:

BIBLIOGRAFÍA BÁSICA.

· Historia de la Revolución Cubana. 1953 – 1980. Selección de Lecturas. Tomo II. Editorial M.E.S.

BIBLIOGRAFÍA COMPLEMENTARIA.

· CASTRO RUZ, FIDEL. Informe Central al I Congreso del PCC. Editorial Pueblo y Educación, 1978.

· RODRÍGUEZ, CARLOS RAFAEL. “Letra con Filo”. Tomo II. Editorial de Ciencias Sociales, La Habana, 1983.

· GUEVARA, ERNESTO CHE. “Obras 1957 – 1967”. Editorial de la casa de las Américas. Tomo 2.

· TESIS Y RESOLUCIONES. PRIMER CONGRESO DEL PCC.

· I.S.R.I. COLECTIVO DE AUTORES. “De Einsenhower a Reagan”. 1987.

· LEON COTAYO, NICANOR. “El Bloqueo a Cuba”.

· LEON COTAYO, NICANOR. “Historia de una Agresión”.

· ASCUY, HUGO. ”Los Derechos Humanos en el Diferendo EE.UU.–Cuba. 1995.

· FERNANDEZ, OLGA. Agresiones de Estados Unidos a Cuba. 1787 – 1976.

· Raúl Roa. Canciller de la dignidad, 1986.

· CRESPO, FRANCISCO JULIO. “Bandidismo en el Escambray” 1960 – 1965, 1986.

· VALDEZ PAZ, JUAN.”La Transición Socialista en Cuba. Estudio Socio – Político. 1994.

· Revista “Cuba Socialista”, 1961–1966.

        ACTIVIDADES DE AUTOEVALUACIÓN.

1. Elabore un resumen del proceso de formación del PCC, teniendo en cuenta los tres momentos más significativos entre 1961–1965.

2. Haga un relación de las principales instituciones la esfera estatal que se desarrollaron en 1961, así como las organizaciones de masa y sociales que surgieron en el primer lustro revolucionario.

3. Haga una cronología del período con respecto a las agresiones de Estados Unidos destacando la escala agresiva entre 1960–1962.

4. Analice a través de la alfabetización desarrollada en 1961, cómo todos los componentes del sistema político cubano: PCC, UJC, Estado, Organismos de masas y sociales, interactuaron y qué papel les correspondió desempeñar en tal actividad.

5. Resuma los principales lineamientos estratégicos del desarrollo económico del período y valore su cumplimiento.

6. Haga una síntesis de tres rubros que se desarrollaron en la esfera social y que hoy constituyen logros significativos en la Revolución Socialista.

7. Valore la significación que tuvo el I Congreso del PCC efectuado en 1975.
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