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INTRODUCCIÓN.

La asignatura cuenta con un total de 38 horas (h) de ellas 28 h presenciales, de las que 22 horas serán dedicadas a clases teóricas y 6 h a seminarios. La asignatura debe desarrollarse con una frecuencia semanal de 2 horas de la semana 1 a la 14.

El estudio de los Instrumentos ópticos es fundamental para comprender la compensación de ametropías en sujetos con baja visión y tributa a la disciplina Optometría, permitiendo alcanzar un conocimiento más integrado. 

INDICACIONES GENERALES

En el Plan de Estudio de esta carrera se encuentra la asignatura Instrumentos ópticos en el cuarto semestre del segundo año. El curso se desarrolla por encuentros y en él se abordan aspectos que van desde la introducción al estudio de los instrumentos ópticos, hasta el telescopio. 
Instrumentos Ópticos es una asignatura del currículo propio para la formación de licenciados en Optometría y Óptica. Es una asignatura compleja, ya que aplica y sistematiza conocimientos correspondientes a otras asignaturas como: la Óptica Geométrica, la Óptica Física, la Óptica Tecnológica y la Optometría, entre otras.

En la misma se integran la teoría y práctica de estas ciencias para explicar el funcionamiento de instrumentos puramente ópticos como la lupa, el microscopio y el telescopio, así como, la aplicación de estos y otros como el tele microscopio y la lupa TV para ayudar a sujetos con baja visión a mejorar las condiciones de observación durante la realización de tareas a determinadas distancias. También se determinan e interpretan algunas magnitudes que caracterizan los instrumentos o la observación a través de ellos tales como: el aumento, el campo visual, la acomodación, la profundidad de enfoque y el poder separador entre otras.

El dominio de estos temas permitirá ampliar las posibilidades de investigar en cualquier tema relacionado con su especialidad sentando las bases de lo que en un futuro puede ser un hombre o mujer de Ciencias.
Los estudios superiores se caracterizan porque en ellos el proceso docente educativo se centra en la actividad del estudiante y se desarrolla sobre la base de las orientaciones dadas por el profesor, que incluye conferencias, indicaciones, controles, tareas y exigencias que han de ser cumplidas por los estudiantes; siendo el propio estudiante quien ajusta su tiempo de estudio independiente teniendo en cuenta sus posibilidades. Por lo que se exige del estudiante utilizar estrategias de aprendizaje que le permitan construir sus conocimientos.
Por su parte, el profesor tiene como tarea fundamental la orientación e impartición de los nuevos contenidos con calidad y la aclaración de las dudas que le puedan surgir al estudiante durante el curso. El profesor no siempre brindará en los encuentros toda la información que se debe conocer para vencer los objetivos de la asignatura, si no que será el propio estudiante quien la adquiera por sí mismo, apoyándose, en la guía de estudio, la bibliografía básica y otras fuentes bibliográficas.
OBJETIVOS GENERALES
Objetivos Educativos
· Mostrar dominio de una concepción científica del conocimiento, acorde a nuestra ideología y principios revolucionarios, aplicar el método científico en la solución de los problemas que debe enfrentar como optometrista y óptico, orientando sus intereses individuales en función de las necesidades sociales.

· Desarrollar las capacidades intelectuales, características valiosas de la personalidad e intenciones, actitudes y conductas profesionales que le permitan enfrentarse de forma activa, consciente, independiente y creadora en la solución de problemas relacionados con la salud visual de la población.

· Desempeñar con disposición y destreza las tareas que se asignen, en función de lograr la optimización de su trabajo y la satisfacción que representa la rehabilitación de la salud visual de la población.

· Contribuir a la formación de los valores éticos y morales que caracterizan al personal de la salud, el amor y entrega al trabajo, el desinterés, modestia y sencillez y a la orientación de los pacientes para el cuidado de su salud visual, evidenciando la necesidad de su superación permanente.

Objetivos Instructivos: 
· Aplicar los principios, conceptos y leyes de la Óptica Geométrica y la Óptica Física, respectivamente, inherentes a los instrumentos ópticos para la interpretación del proceso de formación y calidad de la imagen retiniana.

· Aplicar las expresiones para determinar las magnitudes fundamentales que caracterizan las lupas.

CONTENIDOS QUE ABARCAN CADA UNO DE LOS TEMAS:
Tema I: Introducción al estudio de los instrumentos ópticos.
Tema II: La lupa.
Tema III: El microscopio.

Tema IV: El telescopio.
ORIENTACIONES PARA EL ESTUDIO.
· La lectura que realicen durante su estudio individual, es importante ya que les permitirá interpretar los fenómenos, principios y conceptos fundamentales de la Óptica Geométrica y Física, relacionados con el proceso visual, su modelación y la calidad de la visión.
· Describir las características más generales del ojo como receptor la información proporcionada por los instrumentos ópticos, así como las características ópticas – geométricas y fotométricas más generales de los instrumentos ópticos.
· Pueden trabajar con los textos recomendados en la bibliografía y responder las preguntas correspondientes a cada tema.
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