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INTRODUCCIÓN
1.
¿Qué se entiende por investigación científica?

2.
¿Cuáles son los tipos de diseños estudiados?

Dentro del campo de la investigación existe una diversidad de métodos para ayudar al investigador a lograr estudiar el problema que se ha planteado. No es apropiado escoger el método sin una previa reflexión sobre los fines investigativos, ya que cada uno persigue propósitos diferentes. Se deben conocer los dos tipos de metodologías fundamentales de la investigación: 
· La cuantitativa, es aquella que trabaja con un enfoque matemático mediante la cuantificación y análisis de los datos que surgen a lo largo de la investigación.

· La cualitativa hace registros narrativos de los fenómenos, trabaja con el discurso de la gente, es decir, la comunicación verbal y no verbal y los estudia mediante técnicas como la observación participante, entrevistas no estructurada, entre otras, que difieren en sus objetivos del método cuantificable.

La metodología cualitativa es diferente a la epidemiológica en el estudio de la salud y la enfermedad, sin embargo, al igual que la epidemiología, contribuye al estudio de los determinantes de la salud y la enfermedad, a la planificación sanitaria, a la detección de necesidades y a la evaluación de las intervenciones para la salud y que además conlleva una compresión más global de la concepción cultural y simbólica que implica la vivencia de la salud por los individuos y las sociedades. Esta es cada vez más usada por el equipo de salud en el primer nivel de atención (APS), debido a que permite conocer con profundidad, creencias, atribuciones, actitudes y valores que están en la base de los comportamientos de las familias, las instituciones, los grupos de referencia y los individuos. 
DESARROLLO
La investigación cualitativa es aquella investigación que estudia el entorno social del hombre, realiza sus procesos mediante la interpretación de datos descriptivos tomados de la realidad sobre algún fenómeno en particular. Este tipo de investigación utiliza principios teóricos tales como:  
Fases de trabajo en la Investigación Cualitativa
Los investigadores cuando realizan una investigación cualitativa, no siempre siguen un esquema de acción previamente determinado y cuando este esquema existe no siempre es el mismo para todos ellos. Como una mera aproximación que intenta ordenar didácticamente el modo en el que los investigadores se aproximan a la realidad desde una metodología cualitativa, a continuación, se describen las fases del proceso de investigación cualitativa: 


Cada fase se superpone con la siguiente y la anterior, cuando aún no se ha finalizado una fase ya se comienza con la anterior. Estas fases contienen etapas durante su desarrollo.
ETAPAS DE CADA UNA DE LAS FASES:

Fase preparatoria: 

Se organiza y planifica la investigación.
· etapa reflexiva: el investigador, tomando como base sus conocimientos y experiencias sobre el objeto de estudio, establece el marco teórico-conceptual, formula el problema, objetivos, hipótesis o tareas de investigación, determina el ambiente o campo.

· etapa de diseño: se planifican de las actividades (diseño, técnicas e instrumentos de recogida de información, análisis de los datos, triangulación, entre otros aspectos de interés para el estudio) que se ejecutarán en las fases posteriores.

Trabajo de campo: Es la fase donde se establece una interacción personal, el investigador va accediendo progresivamente a la información fundamental para su estudio, desempeñando roles en conjunto con los elementos de la unidad social objeto de estudio.

¿Qué es el campo?  es el contexto físico y social en el que tienen lugar los fenómenos objeto de la investigación.

En el trabajo de campo se desarrolla en tres etapas:

1. Acceso al campo: El acceso al campo es el proceso mediante el cual el investigador accede progresivamente a la información fundamental en su objeto y campo de investigación. En esta etapa se ejecutan las siguientes acciones: 

-Inicio de acceso en el campo: En un primer momento el acceso al campo supone simplemente un permiso que hace posible entrar en el campo para poder realizar una observación, el investigador puede utilizar diferentes estrategias, tales como vagabundeo (un acercamiento de carácter informal), la construcción de mapas (supone un acercamiento formal a partir del cual se construyen esquemas sociales, espaciales y temporales de las interacciones entre los individuos: características personales y profesionales, competencias, organigramas de funcionamiento, horarios, utilización de espacios, tipología de actividades, etc.) y estudio piloto (permite al investigador clarificar áreas de contenido no delimitadas del todo, descubrir nuevos aspectos no contemplados con anterioridad y  establecer un marco adecuado de comunicación con los participantes).

- Definiciones de roles: Es importante que el investigador determine con precisión su propio rol y el de los demás, esto ayudará a organizar mejor la investigación y el proceso de recogida de la información:

Los roles asumidos por el investigador pueden ser: investigador, etnógrafo, observador, intermediario, observador externo e investigador evaluador. 

Los roles asumidos por los participantes pueden ser:  informantes, informantes claves, participante como investigador, sujeto de investigación, colegas, colaboradores, porteros y tratantes de extraños.  

-Selección de los informantes: Es la selección de personas que facilitan al investigador la información necesaria para el desarrollo exitoso de la investigación. Estos deben cumplir determinados requisitos: posee conocimiento y experiencia sobre el tema, tiene habilidad para reflexionar, se expresa con claridad, tiene tiempo para ser entrevistado, está dispuesto a cooperar con la investigación. Dentro de los tipos de informantes se encuentran los informantes claves.

2. Recogida de datos: Esta es la etapa más interesante del proceso de investigación, el investigador recoge los datos utilizando métodos e instrumentos adecuados, además tiene que tomar una serie de decisiones, modificar o rediseñar su trabajo si es necesario.

3. Abandono del campo: se abandona el campo cuando el investigador ha recogido la información necesaria para el desarrollo de la investigación. Otro criterio más acogido considera que su presencia comienza a distorsionar los resultados de la investigación, es decir, que el abandono del campo está determinado por los criterios de calidad de la investigación.

Fase analítica: Se realiza el análisis de la información recogida teniendo en cuenta una serie de tareas u operaciones, tales como: 

-Reducción de datos: 

-Disposición y transformación de datos:

-Obtención de resultados y verificación de conclusiones:

Se profundizará en esta fase en la próxima clase.

Fase informativa: El proceso de investigación culmina con la presentación y difusión de los resultados. El informe cualitativo debe ser un argumento convincente presentando los datos sistemáticamente que apoyen el caso del investigador y refute las explicaciones alternativas.
PREGUNTAS A LAS QUE RESPONDE LA INVESTIGACIÓN CUALITATIVA

La investigación cualitativa requiere un profundo entendimiento del comportamiento humano y las razones que lo gobiernan. En otras palabras, investiga el por qué y el cómo de un fenómeno social, y de qué forma arribar a conclusiones: 

¿Por qué? (responde a la necesidad del estudio del objeto de investigación) 

Por la necesidad de estudiar al hombre en su contexto natural (costumbres, ritos, religión, cultura etc.), conocer cuáles son sus necesidades, sus puntos de vistas en diferentes esferas, los procesos, las estructuras y las personas en su totalidad, abarca una mayor comprensión de la complejidad humana y no se limita a los hechos observables sino a sus significados y sus particularidades. Ejemplo de ello es:

· Realizar estudio para alcanzar los servicios básicos de salud para todas las personas y sus familias con la activa participación de la comunidad.

· La necesidad de estudiar los conflictos sexuales de la pareja, a partir de un enfoque de la cultura de los pueblos, la instrucción, la educación sexual, etc.

· La imperiosa necesidad de estudiar cuáles son las manifestaciones más comunes de la violencia doméstica a mujeres y niños y las causas que la originan y la interpretación que de este fenómeno tienen las personas.

¿Cómo? (Responde al método)
Las mismas se desarrollan a través de diferentes diseños o métodos que el investigador adopta atendiendo a la naturaleza de estudio que se desea realizar. Dentro de estos diseños se encuentran: estudio de caso, etnográfico, la investigación-acción, etc.
Más adelante se tratarán con más detalles algunos de estos diseños de la Investigación Cualitativa.
¿De qué forma? (Responde a las técnicas, procedimientos y análisis de los datos)     

Todo diseño de investigación cualitativa tiene implícito una técnica, procedimientos para llevar a vía de hecho una tarea determinada, pues bien, un investigador una vez que selecciona un método deberá precisar también que técnicas y procedimientos se ajustan al mismo, de tal manera que la recogida de la información, la presentación y análisis de la misma permitan arribar a conclusiones productivas y de esta manera la investigación tenga aporte social y construcción del conocimiento.
COMPARACIÓN ENTRE LA INVESTIGACIÓN CUANTITATIVA Y LA CUALITATIVA.
A continuación, se presenta un cuadro que resume las diferencias entre ambas metodologías, desde los diferentes elementos de la investigación.
	Diferencias entre metodologías de investigación

	En cuanto al investigador

	Rol del investigador
	Cuantitativo
Exige objetividad y distancia del objeto de estudio, como única forma de alcanzar el conocimiento a través de la
medida exhaustiva y controlada, buscando la certeza.
	Cualitativo
Parte de la subjetividad para encontrar el signiﬁcado social entendiéndose el investigador como parte de la realidad.

	Relación entre investigador e investigado 
	Distante.
Parte del principio de la medición. La relación entre el sujeto y el objeto es distante, ya que el investigador tiene una perspectiva externa del problema.
	Cercana.
Se basa en la comprensión.
La relación entre sujeto y objeto es de interacción con los sujetos que estudia, y busca la perspectiva interna del problema.


	Diferencias entre metodologías de investigación

	En cuanto al investigador

	Abordaje del tema de
investigación
	Fuera del medio natural. Desde la lógica externa al objeto.
	En el medio natural.
Desde la lógica interna del sujeto.

	Estrategia de investigación
	Estructurada
	No estructurada y estructurada.

	Concepción de la realidad
	Explicativa y predicativa de la realidad, bajo una concepción objetiva, unitaria, estática y reduccionista.
	Comprensiva de la realidad que es vista como subjetiva, compleja, heterogénea e histórica.

	Imagen de la realidad social
	Externa al actor, regida por las leyes universales.
	Subjetivamente, signiﬁcada y socialmente construida.


	Diferencias entre metodologías de investigación

	En cuanto al método

	Diseño metodológico
	Cuantitativo
Diseño lineal de la investigación mediante la   estrategia deductiva. Revisión teórica.
Procesamiento de datos mediante la medición y matematización.
	Cualitativo
Diseño en espiral, utilizando el método inductivo y permitiendo su ajuste durante la investigación. Interpretación de datos mediante la comprensión.

	Meta de la investigación
	Conocimiento y dominio.
	Exploración e interpretación.

	Objeto de estudio
	El objeto de estudio es el elemento singular empírico.
	Estudios en pequeña escala que solo se representan a sí mismos.

	Relación entre teoría y práctica
	La teoría es el núcleo fundamental de toda investigación, ya que le aporta su origen, su marco y su fin. Prueba hipótesis. 
	No prueba teorías ni hipótesis. Es un método inductivo que genera teorías sustantivas o adapta las existentes a realidades emergentes.


	Diferencias entre metodologías de investigación

	En cuanto al método

	Alcance de los resultados
	Nomotético: Leyes generales mediante las cuales pueden preverse ciertos acontecimientos o establecerse sus factores determinantes.
	Ideográﬁcos: Cada símbolo cultural tiene un signiﬁcado único.

	Naturaleza de los datos


	Matemáticos, conﬁables y generalizables.
	Verbales, relativos y cambiantes por grupos sociales.

	Intencionalidad

	Pretensiones de verdad. Se demuestra.


	Pretensiones de validez. Se construye.



	Diferencias entre metodologías de investigación

	En cuanto al método

	Técnicas de recolección
	De muestreo.
	De representatividad.

	Principal fortaleza
	En estudios experimentales donde se toma aisladamente el objeto de estudio y se analizan sus componentes.
	Se observa “al natural”, se aprecia la integralidad del fenómeno, no se descontextualiza.

	Resultados
	Extensivos a otras situaciones, generalizables.
	Intensivos, particulares, históricos y profundos.

	Enfoques
	Perspectiva analítica, experimental, probabilística, realista-empirista, deductivista-universalista y extensiva
	Perspectiva holística.  Admite la mirada naturalista, constructivista, realista, dialógica, inductiva, particular y profunda.


PRINCIPALES DISEÑOS DE La INVESTIGACIÓN CUALITATIVA: INVESTIGACIÓN ETNOGRÁFICA, ESTUDIO DE CASO, INVESTIGACIÓN-ACCIÓN. 
ETNOGRAFÍA

La Etnografía, pese a ser definida en los diccionarios, como una rama de la antropología dedicada a la observaci6n y descripción de los distintos aspectos de una cultura o pueblo determinado, como el idioma, la población, las costumbres y los medios de vida, en la investigación actual se utiliza ampliamente para estudiar comunidades específicas e instituciones en las propias ciudades, de ahí su posibilidad de ser una potente herramienta metodológica para el Médico de Familia.

Es el método de investigación cualitativo por el que se aprende el modo de vida de una unidad social concreta, se persigue la descripción o reconstrucción analítica del carácter interpretativo de la cultura, forma de vida y estructura social. 
Términos fundamentales: 

Campo es el contexto físico y social en el que tienen lugar los fenómenos objeto de la investigación. 

Grupo social: es el conjunto de personas que desempeñan roles recíprocos dentro de la sociedad. Este puede ser fácilmente identificado, tiene forma estructurada y es duradero. Las personas dentro de él actúan de acuerdo con las mismas normas, valores y fines acordados y necesarios para el bien común del grupo.

Características:

1.
Requiere de la observación directa, el etnógrafo debe pasar el tiempo suficiente en el escenario en correspondencia con el período en que se lleve a cabo el estudio.

2.
Tiene como objeto de estudio el descubrir el conocimiento cultural que la gente guarda en sus mentes, cómo es empleado en la interacción social y las consecuencias de su empleo.

3.
El análisis de los datos implica la interpretación de los significados y funciones de las actuaciones humanas, expresándola a través de descripciones y explicaciones verbales, adquiriendo el análisis estadístico un plano secundario.

4.
El investigador debe introducirse en el campo con un marco teórico de referencia lo suficientemente amplio que le permita abarcar con una gran amplitud el fenómeno objeto de estudio.

Métodos e instrumentos para recoger la información.

Observación participante, entrevistas a profundidad no estructurada, se recogen los datos a través de notas de campo, grabación en video, fotografías, archivos.

En esta clase de estudio, a veces, conviene que el investigador deje de lado la cámara, el cuaderno de notas, el lápiz e intervenga él mismo en lo que está ocurriendo. Tomando parte en los juegos, ritos, prácticas religiosas, sociales, de ese grupo social. Puede acompañarlos en sus visitas y paseos o sentarse a escuchar y compartir sus conversaciones.

Aplicaciones del diseño Etnográfico en Salud:

1.   Los resultados han sido provechosos en la comprensión de las creencias y las prácticas de salud en diversos grupos, lo que incrementa la comprensión del comportamiento en torno al proceso salud-enfermedad.

2.
Útil en develar como los pacientes experimentan la enfermedad y los servicios de salud que reciben.

3.
Puede mostrar la efectividad de las intervenciones por prácticas culturales de los pacientes.

4.
Comprensión de la organización de los servicios en Salud.

ESTUDIO DE CASO

Representa el estudio longitudinal donde se personaliza y genera interés por el desarrollo histórico de un caso o varios, donde lo importante es la comprensión parcial o general de un ciclo vital. Este estudio diagnostica el problema y la necesidad del caso, para llegar por medio de un seguimiento a una solución. Muy aplicable a la ciencia de salud, con el fin de profundizar en las causas y tratamiento de una enfermedad.

Caso: Puede ser una persona, una familia, un grupo, una institución o una comunidad.

Características.

1. Realiza observaciones prolongadas para ver el cambio o evolución de un individuo, grupo durante un ciclo vital o parte de él.

2. Las características las tipificas para realizar comparaciones en la comprensión del comportamiento humano o del proceso salud-enfermedad.

3. Este tipo de estudio se utiliza para profundizar en el comportamiento humano y en los diferentes factores internos y externos que lo afectan. Permite el análisis de las variables y la interacción.
4. Permite la toma de decisiones con respecto a la evolución y mejoramiento de un individuo, enfatizando del Por qué, Cómo y Cuáles.
5. Es particularista, se centra en una situación, suceso, programa o fenómeno concreto. 
6. Hace una crónica, un registro de lo que va sucediendo a lo largo del estudio, describiendo situaciones o hechos concretos. 

Clasificación del estudio de caso

1. Estudio de caso único: Se centra en un solo caso, justificando las causas del estudio, de carácter crítico y único, dada la peculiaridad del sujeto y objeto de estudio, que hace que el estudio sea irrepetible, y su carácter revelador, pues permite mostrar a la comunidad científica un estudio que no hubiera sido posible conocer de otra forma.

2. Estudio de caso múltiple: Donde se usan varios casos a la vez para estudiar y describir una realidad.

Métodos e instrumentos de recogida de la información: la observación, entrevista no estructurada, exámenes específicos cuando el estudio se centra en una enfermedad.

INVESTIGACIÓN-ACCIÓN
Es una investigación aplicada, orientada a decisiones y de carácter ideográfico.  No se preocupa por la generalización de resultados, pero tiene un sentido dinámico donde las hipótesis se convierten en las metas a alcanzar. Su objetivo es producir cambios en la realidad estudiada más que llegar a conclusiones de carácter teórico. Pretende superar el divorcio actual entre investigación y práctica. Se preocupa más por el perfeccionamiento que por aumentar los conocimientos. 
Creswell (2005) divide a los diseños fundamentales de investigación- acción en dos clases: práctico y participativo.
Todas las investigaciones de este tipo tienen los rasgos comunes siguientes:
· Busca soluciones a problemas de grupo.

· Participan investigadores y personas afectadas por los problemas sociales.

· Los problemas y las soluciones se buscan conjuntamente.

· El enfoque, los problemas y las soluciones, responden a la cultura del grupo.

Características:
- Participativa, colaboradora, concientizante.

- Intenta descubrir para solucionar problemas.

- Trabajo de grupos que tienen los problemas y los solucionan.

- El grupo actúa, hace, dice, decide, reflexiona y transforma.

- Mejora mediante cambios.

- Se desarrolla en espiral, planifica, actúa, observa, reflexiona, replanifica, etc.

- Es un proceso sistemático de aprendizaje.

- Exige que las acciones se lleven a la práctica.

- Se trabaja en cortos períodos de tiempo.

- Tiene carácter ideográfico.

- Tiene sentido dinámico, las hipótesis se convierten en metas a alcanzar.

- El investigador dirige la investigación y trabaja con el grupo.

Metodología:
1-Determinar los problemas existentes.

2-Elaborar el plan de acción para solucionar el problema.

4-Ejecutar y validar el plan de acción (observación, acción, reflexión).

5-Descubrir otros problemas, causas y soluciones.

6-Llegar a resultados y transformaciones.

7-Comenzar de nuevo el ciclo.

Este tipo de investigación por la unión del investigador y el investigado, tiene un carácter democrático, pues la misma ubica su radio de acción en la comunidad, es necesaria la implicación grupal. La toma de decisión se realiza de forma conjunta y se orienta a transformar el medio social. 

Métodos e instrumentos para recoger la información.

Observación participativa, grupo de discusión, entrevistas, se recogen los datos a través de notas de campo, grabación en video, fotografías.
MÉTODOS PARA LA RECOLECCIÓN DE DATOS EN LA INVESTIGACIÓN CUALITATIVA.

La investigación cualitativa se basa ante todo en el proceso mismo de recolección y análisis de la información. 
La recogida de datos es la etapa más interesante del proceso de investigación, el investigador recoge los datos utilizando métodos, técnicas e instrumentos adecuados, además tiene que tomar una serie de decisiones, modificar o rediseñar su trabajo si es necesario. Para ello, existen diversas técnicas e instrumentos apropiados a los objetivos a conseguir en dependencia del diseño a aplicar, los cuales se explican a continuación: 

LA OBSERVACION.

La observación en la investigación cualitativa es un método a través del cual se conoce el proceder y conducta de personas o grupos sociales ordenados como estados de cosas sensorialmente perceptibles y que son percibidas directamente por el observador en un determinado espacio de tiempo.
Características esenciales:

1. Es consciente, es decir, se orienta hacia un objetivo o fin determinado.

    2. Es sistemática, tiene en cuenta principios, tareas y plazos específicos.

    3. Logra una comprensión objetiva de la realidad:
· Se recogerá información de todos y cada uno de las variables definidas correctamente, para que exista validez.
· La guía de observación debe garantizar que los diferentes observadores entiendan la manera de aplicarla, no debe permitir ningún error de interpretación, lo cual nos permitirá decir que la observación es confiable.

Tipos de observación

Existen diferentes criterios de clasificación de las observaciones:
Según el grado de conocimiento (por parte del “objeto”) de que está siendo observado, la observación puede ser: 

ABIERTA: el investigador se identifica como tal ante el grupo observado. Los que son observados saben que están siendo objeto de estudio, en estos casos hay que prever los sesgos que se pueden producir en la conducta de los sujetos ante la situación creada.
ENCUBIERTA: el investigador no se presenta como tal, por lo que los sujetos desconocen que están siendo observados. En ocasiones se apoya en recursos que permiten mantener oculto al observador (cámaras, grabadoras, paredes unidireccionalmente transparentes y otros).

Según la naturaleza de la guía de observación esta puede ser:

ESTANDARIZADA O ESTRUCTURADA. Se establece previamente una guía con un sistema de categorías para el registro de las conductas a observar según los objetivos de estudio. Se necesita de un observador con un entrenamiento especial y brinda ventaja a la hora del análisis de los datos.

SEMIESTRUCTURADA. Consiste en la recogida de datos de la observación, pero esta vez sobre la base de una guía o esquema general que responden a los objetivos de estudio.

NO ESTANDARIZADA O NO ESTRUCTURADA: no se establece previamente el conjunto de elementos a tener en consideración, solo observará sobre la base de un esquema muy general. La ausencia de categorías hace más difícil recoger la observación. Por tanto, es recomendable utilizar la observación no estandarizada cuando no se cuente con la posibilidad de utilizar alguna de las otra dos.

Según el grado de inclusión del investigador en la situación estudiada, la observación puede ser: 

NO PARTICIPANTE: El observador queda fuera del sistema a observar, no está incluido en sus actividades, no participa de éstas. Es ajeno al grupo, un espectador, un testigo de la situación que estudia.

PARTICIPANTE: El observador se integra como miembro del grupo; la observación se realiza dentro del sistema a observar, el observador interviene en las actividades del grupo, no es espectador sino actor, aunque su condición de observador puede o no ser conocida por el grupo. Es una práctica que requiere habilidad, conocimiento y aptitudes del investigador para que desempeñe el doble rol de investigador y participante. Tiene sus desventajas, dado en el llamado efecto del observador que puede generar que los participantes, deliberada o inconscientemente, proporcionenal investigador datos falsos o desorientadores, en la empatía que puede establecerse entre observador-observado.

Es muy utilizado en la investigación cualitativa, por ende, caracteriza este tipo de investigación.

Dentro de esta clasificación se encuentran: 

DIRECTA. Comprende todas las formas de investigación sobre el terreno, en contacto inmediato con la realidad. Aquí se observan conductas simbólicas (verbales o escritas) de los actores sociales, en respuesta a nuestras preguntas.

INDIRECTA. Se basa en datos estadísticos (censos) y fuentes documentales (archivos, prensa). Ejemplo, cuando observamos el comportamiento de los niños a través de documentos emitidos por el Hogar de protección.
Por ejemplo: observación participante directa

Observación no participante indirecta

Ventajas y limitaciones del método de observación.

Ventajas

· Permite registrar los fenómenos en el momento y lugar en que ocurren (de forma inmediata y directa.) Al registrarse mediante la observación los fenómenos “aquí – ahora” (durante el proceso real de su ocurrencia) se evitan posibles distorsiones relacionadas con el paso del tiempo y con otros factores de orden subjetivo.

· La observación en todas sus variantes (exceptuando la interna), es independiente de la capacidad (o disposición) de los observados a hablar de sí mismos Es aplicable a sujetos de cualquier edad, nivel cultural e intelectual.

· Constituye uno de los métodos básicos para el descubrimiento de hipótesis.

Limitaciones

· La mayor desventaja de este método es el tiempo que ocupa, pues depende del tiempo real en que se desarrollen los hechos observados.

· Cuando se opta por la observación abierta, puede alterarse la conducta habitual de los sujetos por la presencia de extraños.

· Factores subjetivos, por parte del observador, pueden alterar la objetividad de los datos recogidos mediante este método.

· Algunos aspectos como las motivaciones, deseos, intenciones y otros, noson directamente observables.
LA ENTREVISTA
Se caracteriza fundamentalmente por la interacción entre entrevistado e entrevistador, teniendo como base el arte de la conversación. Para ello es necesario que el entrevistador tenga definido claramente los objetivos de la entrevista y cuáles son los aspectos relevantes sobre los que se pretende obtener información. La conducción de la entrevista debe ser precisa y dinámica, en un clima de sinceridad, cordialidad y confianza. Por lo que, se requiere que el entrevistador tenga un buen adiestramiento.
Conforme al propósito profesional con que se utiliza la entrevista, ésta puede cumplir con algunas de estas funciones:

-Obtener información de individuos o grupos.

- sobre ciertos aspectos de la conducta (opiniones, sentimientos, comportamientos).

-Para ejercer un efecto terapéutico.

Tipos de entrevistas

Según el criterio o naturaleza del guion de la entrevista:

· Entrevista estructurada o estandarizada: Caracterizada por el empleo de un listado de preguntas ordenadas y redactadas, por igual para todos los entrevistados, cuyo orden y redacción permanece invariable. Tiene como ventajas su rapidez y el hecho de que puede ser realizada por auxiliares de la investigación sin necesidad de tener amplia preparación en esta técnica y como desventaja mayor es que reduce grandemente el campo de información registrado, limitando los datos a los que surgen de la guía.
· Entrevista semiestructurada: No se guían por un cuestionario o modelo rígido, sino en que existe un margen más o menos de libertad para formular las preguntas, se combinan las preguntas previamente elaboradas y las preguntas que el investigador entienda que sean necesarias en el transcurso de la entrevista.

· Entrevista no estructurada o no estandarizada: el investigador formula preguntas sin esquema fijo de respuestas, altera con frecuencia el orden y la forma de las preguntas añadiendo nuevas si es preciso, establece una relación de equilibrio entre familiaridad y profesionalidad y adopta el estilo de oyente interesado, pero no evalúa las respuestas. Lo importante no es aquí definir los límites de lo tratado ni ceñirse a algún esquema previo, sino hacer hablar al entrevistado, con el fin de obtener un panorama de los que para él resultan de importancia.
Según la relación que se establece con el investigador:

· Cara a cara: cuando se realiza frente al encuestado, tiene la ventaja que permite observar las reacciones, gestualidad y formas del mismo. Esto enriquece la información.

· Por medios de comunicación (telefónica, sms, etc.)
· Entrevista en profundidad: siguen el modelo de una conversación entre iguales, y no de un intercambio formal de preguntas y respuestas. El rol del investigador no sólo implica obtener respuestas, sino también aprender qué preguntas hacer y cómo hacerlas, requiriendo destreza y creatividad. Se utilizan para buscar la comprensión de las representaciones que tienen los sujetos respecto de sus vidas, experiencias o situaciones, tal como las expresan con sus propias palabras. Las preguntas están dirigidas a profundizar en aspectos previamente identificados en el proceso de la investigación, requiere de un vínculo muy estrecho entre el investigador y el sujeto de observación.

Según el número de entrevistados: 

· Individual

· Grupo 
Reglas básicas para establecer una interacción personal durante la entrevista: 

1. Mirar al rostro del entrevistado de manera natural, directa y continua.

2. Prestar atención y sensibilidad. 

3. Asumir naturalidad en las posturas y movimientos corporales.

4. Los comentarios que haga el entrevistador deben formularse en tono amable, ausentes de crítica.

5. Saber ejercer el “arte del silencio”.

GRUPO FOCAL
Es una técnica para obtener información en las investigaciones cualitativas definida por una reunión de un grupo de personas seleccionadas por los investigadores, para discutir y elaborar desde la experiencia personal una temática o hecho social que es objeto de investigación, para lograr información asociada a conocimientos, actitudes, sentimientos, creencias y experiencias, que no es posible obtener a través de otras técnicas conocidas. A partir de la información que se obtiene se pueden formular hipótesis y delimitar problemas para estudios de mayor alcance. Además, puede facilitar la interpretación de investigaciones cuantitativas.
Características.

1. Debe estar conformado de 8 a 10 integrantes.

2. Los participantes deben entrevistarse previamente para ver si califican o no dentro del grupo.

3. Existe un facilitador o moderador guía de la discusión entre los participantes previa a las pautas prefijadas, que debe de ir de lo general a lo particular.

4. Los participantes pueden elegirse de forma homogénea o heterogénea en dependencia del objetivo del estudio.

5. Los participantes no deben conocerse entre ellos, ni el tema a discutir anticipadamente de forma general, todo está en correspondencia de la naturaleza y condiciones del estudio.

6. La discusión del Grupo Focal debe de durar entre una o dos horas.

7. Debe lograrse que una vez que comience la discusión, evitar la salida y entrada de los participantes.

8. Que el local utilizado ofrezca condiciones de confort y la privacidad requerida. Se recomienda la ubicación en U.

9. Se pueden utilizar grabadora que ayude a las notas obtenida por el relator en la discusión, siempre y cuando los participantes expresen aceptación de esta herramienta.

10. Existe un relator, observador o redactor.
Papel del moderador.

· Responsabilizado en mantener al grupo enfocado sobre el tópico a tratar.

· Debe tratar a todos los miembros del grupo por sus nombres, para ello, es recomendable, al principio,

· anotarlos en una hoja visible. Esta hoja también puede servir para tomar nota suplementaria sobre cuestiones significativas.

· Estimular a hablar a los participantes.

· Asegurar una equidad en la distribución del tiempo en las intervenciones, logrando que se escuchen todas las opiniones.

Papel del relator: Toma nota del comportamiento global, en términos de reacciones, actitudes, forma de comunicación verbal y no verbal y en caso que no se grabe la discusión, recoge las diferentes opiniones de los participantes.

Cronograma.

1.
Objetivo

2.
Identificación y selección de los participantes.

3.
Análisis de la información sobre los participantes.

4.
Seleccionar un moderador.

5.
Diseño de la guía de discusión temática.

6.
Desarrollar y validar una estrategia de taller a través de las técnicas grupal.

7.
Reservar y preparar el sitio donde se va a realizar los talleres.

8.
Invitar, comprometer personal o institucionalmente a los participantes, mediante invitaciones escritas o verbales.

9.
Verificar la asistencia y compromiso por otros medios, tales como llamadas telefónicas o confirmaciones indirectas (terceros).

En el campo de la salud la técnica de grupo focal se ha convertido en un popular método para conocer el efecto de los mensajes en Educación para la salud, examinar las creencias en diferentes grupos y comunidades con relación a la enfermedad y los comportamientos en salud, han probado ser una efectiva técnica para explorar las actitudes y necesidades del equipo de salud y la dinámica institucional. 

En Cuba son utilizados fundamentalmente para conocer el funcionamiento de los servicios de salud y la satisfacción con los mismos por parte de la población. Además, para examinar cómo el conocimiento y las ideas se desarrollan y operan en un determinado contexto cultural, para explorar cómo son construidas las opiniones y explicar por qué ocurren las discrepancias entre los conocimientos y los comportamientos en salud.

Esta técnica es apropiada cuando el investigador tiene una serie de preguntas abiertas y desea estimular a los participantes a explorar determinados hechos de importancia para ellos. Cuando la dinámica funciona bien, los participantes trabajan junto al investigador y conducen la investigación a nuevas e insospechadas direcciones.
¿Cómo pueden formularse las preguntas a utilizar en las entrevistas?

De acuerdo a la forma de las respuestas de las preguntas, pueden ser: 

Preguntas abiertas: se formulan para obtener respuestas expresadas en el propio lenguaje de la persona encuestada y sin límite preciso en la contestación.

Preguntas cerradas: se formulan para obtener respuestas confirmatorias, tienen una respuesta si/no predeterminada.
Preguntas indagatorias o mixtas: son aquellas que ayudan a obtener más información luego de que se ha dado una respuesta inicial. Dan al investigador sugerencias útiles.
En la investigación cualitativa, la manera en que se redactan las preguntas y en qué orden se preguntan puede variar según las entrevistas.  Dentro de cada tema, comience con preguntas más generales. Esto permite que los entrevistados presenten sus propios temas y conceptos importantes que pueden haber sido omitidos por los diseñadores de la guía de preguntas. La clave de la investigación cualitativa exitosa está en capacitar a los entrevistadores para que reconozcan los temas relevantes y alienten a los participantes a que los traten abiertamente.

CONCLUSIONES
El seleccionar una u otra metodología puede depender de diferentes planteamientos:

¿Se busca la magnitud o la naturaleza del fenómeno?, ¿se busca un promedio o una estructura dinámica?, ¿se pretende descubrir leyes o comprender fenómenos humanos? 

El empleo de ambas metodologías, cuantitativa y cualitativa, en una investigación probablemente podría ayudar a corregir los sesgos propios de cada método. Por esto, es importante recalcar la importancia de escoger la metodología apropiada y no limitarse a una visión competidora, sino aprovechar las fortalezas que ofrece cada método, en razón del objetivo que se persiga en la investigación.

En general las técnicas de recolección de datos utilizadas en la investigación cualitativa permiten una mejor aprehensión de las dinámicas particulares de la experiencia humana, de los procesos vividos y de la construcción de las representaciones sociales.

¿Qué técnicas pueden utilizarse para recoger datos en una investigación cualitativa? 

Orientación para el estudio individual 
· Profundizar en los diseños de investigación cualitativa estudiados
Trabajo independiente 
¿Por qué la Investigación cualitativa debe tener validez y confiabilidad? 
Preparatoria
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