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Sumario: Manipulación de datos en la investigación cualitativa, Consideraciones acerca de la transcripción de los datos. Ejemplificación a través de situaciones particulares. Análisis de datos en la investigación cualitativa. Presentación de los resultados. Ejercitación a través de casos prácticos. Confiabilidad y validez de los resultados. 

Objetivo: Explicar el proceso de análisis de datos cualitativos y la necesidad de garantizar su rigor, según validez y confiabilidad de los resultados de investigaciones cualitativas que dan solución a problemas que se enfrentan en la APS. 
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INTRODUCCIÓN

La recogida de datos, no es suficiente en sí misma para alcanzar las conclusiones de un estudio, ellos no son más que un material bruto a partir del cual el investigador debe realizar las operaciones oportunas que le eleven a estructurar el conjunto de la información; si no que debemos analizarlas. El análisis de los datos se hace de manera detallada y a partir de una descripción profunda, captar las experiencias y expectativas personales en los actos, expresiones y palabras de los participantes. Asume que cada paso es especial y único profundizando en los detalles de los datos para descubrir las categorías, dimensiones e interrelaciones importantes.
¿Qué procedimientos seguir para el análisis de datos en la investigación cualitativa?
DESARROLLO

Manipulación y transcripción de datos en la investigación cualitativa

El análisis cualitativo comienza con las primeras actividades sobre el terreno y puede llevar a revisiones o perfeccionamientos a medida que progresa el estudio. Éste conduce a un rico y matizado análisis contextual y existe siempre la posibilidad de una nueva interpretación teórica, los casos excepcionales pueden aportar una nueva perspectiva de un problema o nuevos indicios que requieren ser investigados.
El análisis de los datos cualitativos permite encontrar el significado a todo un cúmulo de materiales informativos procedentes de fuentes diversas, por lo cual constituye una tarea compleja.
Pero primeramente definiremos en que consiste el concepto de dato cualitativo; el cual encierra un contenido informativo, una información de la realidad a los sujetos estudiados y que se recogen a lo largo de la investigación y al hacerlo lo registra en algún soporte físico (notas de campo, grabaciones, videos, modelos, etc.) lo cual hace posible su conservación y comunicación.  Y emplea para ello algún modo de expresión simbólica (lenguaje verbal, expresión gráfica que le confieren al dato los rasgos de perdurable en el tiempo y comunicable. Una de las características que tienen es lo de ser expresado en forma de textos o descripciones, son aquellos que no pueden expresarse numéricamente.
La naturaleza de los datos manejados en la investigación vendrá condicionada por las técnicas o instrumentos utilizados para recogerlos y por los presupuestos teóricos, filosóficos o metodológicos según los cuales se desarrolla el proceso de investigación, el tipo de dato suele venir expresado en forma de cadenas verbales y no mediante valores numéricos. Cuando el registro de los datos se realiza en forma de imágenes (fotografías o móviles (videos), suele realizarse, de cara a llevar a cabo el análisis, una posterior trascripción verbal de la información contenida en las mismas. En realidad, en los contextos sociales, las interacciones, las opiniones expresadas por los sujetos, la información que se transmite suele apoyarse en códigos verbales, la información elaborada por el investigador se expresa a través del lenguaje.
¿Qué es el análisis de datos?
El análisis de datos cualitativos es el conjunto de manipulaciones, transformaciones, transcripciones, organizaciones, operaciones, reflexiones, comprobaciones, que realizamos sobre los datos que aparecen en forma textual, con el fin de extraer significados relevantes en relación a un problema de investigación.
Dificultades existentes para el análisis de los datos cualitativos.

1. La naturaleza de los datos es predominantemente verbal, lo que quiere decir que el dato se obtiene a través de un texto, de una descripción, una imagen, un sonido.

2. Existe indefinición de los métodos de análisis, los modos utilizados que se han venido utilizando dependen del estilo y experiencia de cada investigador.

3. El análisis de datos en la investigación cualitativa no es lineal, como lo es en la investigación cuantitativa. En la investigación cualitativa en análisis se superpone, se entrelaza, se reitera a lo largo de la investigación, ya sea en la recogida de los datos, donde aparecen valoraciones, juicios, reflexiones. Hay algunos datos que en la elaboración del informe resultan analizados, pues una prosa lúcida y de buen estilo literario pueden constituir bases adecuadas para la interpretación y el análisis. 

4. El análisis de datos cualitativos representa una dificultad para el investigador debido a que no es posible localizarlos en una fase precisa del proceso de investigación. 

Proceso de análisis de datos cualitativos

Las etapas básicas del proceso de análisis de datos cualitativos incluyen operaciones, que definen un carácter no lineal al análisis y a la interconexión de las tareas contempladas en este proceso, es decir, no necesariamente debe existir una secuencia de una etapa a otra, puede no incluir todas las etapas y operaciones o encontrarse presente en un mismo análisis de los datos, esto depende de los objetivos, diseño de la investigación, tipo de preguntas o características del investigador.   
Etapas básicas del proceso de análisis de datos cualitativos

1. Reducción de los datos: El investigador debe simplificar, resumir y seleccionar la información para hacerla abarcable. También supone descartar para el análisis parte de la información recogida, esto se hace teniendo en cuenta determinados criterios teóricos o prácticos.

¿Cómo se contribuye a la reducción de los datos? Mediante tres actividades:
· Separación de unidades: Es la segmentación de los datos en elementos únicos, relevantes o significativos (llamados unidades de datos), para ello se utilizan criterios diversos, tales como: 
-criterio temático: considerando conversaciones, sucesos, actividades que ocurren en la situación estudiada, es posible encontrar segmentos que hablan de un mismo tema.

-criterios sociales: cada segmento diferenciado en el texto podría corresponderse con información relativa a sujetos que ocupan un mismo status o rol social. 
-criterios conversacionales: declaraciones de diferentes sujetos que intervienen en una entrevista o técnica grupal, constituye otro punto de referencia para segmentar los datos textuales. Este criterio es adecuado cuando se tiene interés en la información aportada por cada sujeto en particular.

· Identificación y clasificación de unidades: Es la actividad que se realiza cuando categorizamos y codificamos un conjunto de datos, esto no es más que examinar las unidades de datos para identificar en ellas los componentes temáticos que nos permitan clasificarlas en determinadas categorías de contenido.

Aquí hay dos operaciones fundamentales, la categorización y la codificación:
La categorización es clasificar conceptualmente cada una de las unidades que son de un mismo tema. Las categorías pueden referirse a situaciones, contextos, actividades y acontecimientos, relaciones entre las personas, comportamientos, opiniones, sentimientos, procesos, métodos, estrategias, etc.
Las categorías tienen que cumplir los siguientes requisitos: 

Objetividad: las categorías deben resultar inteligibles para distintos codificadores o investigadores, por lo que la interpretación del contenido tiene que ser igual para todos.

Pertinencia: las categorías son relevantes para el investigador en relación a los objetivos del estudio y adecuadas al propio contenido analizado.

La codificación es el proceso de asignar un indicativo (código) a cada unidad de datos incluida en una categoría específica. El código es una etiqueta o identificación que puede ser numérica, una letra, abreviatura de palabras en correspondencia con la categoría, son asignados por el investigador.
·  Síntesis y agrupamiento: La identificación y clasificación de elementos están estrechamente unidas a la síntesis. Cuando categorizamos estamos ubicando diferentes unidades de datos bajo un mismo concepto teórico por tanto la categorización supone en sí misma una operación conceptual de síntesis.

2. Presentación de datos (Disposición y transformación de datos): Cuando la disposición de datos conlleve además un cambio en el lenguaje utilizado para expresarlo, estamos hablando de transformación de los datos. Uno de los procedimientos utilizados son los gráficos, los cuales permiten no solo presentar los datos, sino advertir relaciones y descubrir su estructura profunda, también los diagramas, definidos como representaciones gráficas o imágenes visuales de las relaciones entre conceptos, diseño de matrices que pueden albergar diferentes tipos de información expresada en fragmentos de textos, citas, frases, abreviaciones o figuras simbólicas. Las matrices constituyen tablas de doble entrada en cuyas celdas se aloja una breve información verbal, de acuerdo con los aspectos especificados por filas y columnas.

3. Obtención y verificación de conclusiones: Después se verifican para confirmar que los resultados obtenidos corresponden a los significados e interpretaciones que los participantes atribuyen a la realidad, es decir, comprobar su validez.
Confiabilidad y validez de los resultados.  
Todo resultado de una investigación científica, sea cuantitativa o cualitativa, está sujeta a un control de calidad con sus propias pautas y no menos rigurosas. 
En el caso de la investigación cuantitativa, los criterios más ampliamente adoptados han sido la validez, confiabilidad, objetividad, precisión y generalizabilidad encaminados a describir, predecir y verificar relaciones empíricas en entornos relativamente controlados. Por el contrario, la investigación cualitativa que busca explorar, descubrir y comprender no puede usar los mismos criterios para juzgar la calidad y los resultados de la investigación. 

¿Cómo puede un investigador estar seguro de que vale la pena prestar atención a los resultados de una indagación o tomarlos en cuenta? 
A continuación, sintetizamos el trabajo de varios científicos cualitativos que han formulado pautas o criterios para juzgar los datos cualitativos: 

Credibilidad. En la ciencia cuantitativa, la validez es la medida en que una medición se conecta con el concepto que pretende medir. Se acepta como “verdadero” el resultado dentro de límites razonables. La credibilidad, también llamada valor de autenticidad, es el criterio correspondiente para la investigación cualitativa. La validez de los datos en la investigación cualitativa alude al grado o nivel en que los resultados del estudio reflejen una clara y representativa imagen del objeto de estudio, es decir, se correspondan con la realidad. Por lo que, responde a la pregunta ¿hasta qué punto lo averiguado en esta investigación es verdadera? Entonces, la credibilidad se concentra en la confianza en la autenticidad de los resultados, incluida una interpretación exacta del contexto:

• ¿Muestran los resultados una relación lógica recíproca, es decir, son coherentes en términos de las explicaciones que sustentan?

• ¿Están los resultados fundamentados y justificados por los datos narrativos, es decir, son los datos narrativos lo suficientemente ricos para apoyar los resultados específicos? ¿Indican los resultados una necesidad de contar con más datos?

• ¿Considera la población original del estudio que los informes son exactos? 

Confiabilidad. Una prueba importante de la confiabilidad cualitativa es la medida en que se pueden reproducir los resultados. Para los investigadores cualitativos que estudian constelaciones únicas de múltiples fenómenos y significados, esta meta no tendría sentido. En otras palabras, no es probable que el mismo método produzca los mismos resultados a menos que las respuestas estén previamente estructuradas para ajustarse a definiciones impuestas por el diseño de la investigación. Para los investigadores cualitativos, el paralelo metodológico de la confiabilidad es determinar si los resultados son dignos de crédito, si el proceso de la investigación es coherente y se realiza prestando cuidadosa atención a las normas y convenciones de la metodología cualitativa. Se formulan las siguientes preguntas:
• ¿Son las preguntas de la investigación claras y están lógicamente conectadas con el propósito y el diseño de la investigación?

• ¿Existen paralelismos entre las fuentes de datos?

• ¿Tienen quienes trabajan sobre el terreno protocolos comparables para la recolección de datos?
Confirmabilidad. La objetividad es una pauta tradicional de la calidad en los datos cuantitativos. 

Desde una perspectiva cualitativa, el objetivo análogo es confirmar, mediante verificaciones y otros métodos, que los datos reflejen tan exactamente como sea posible las perspectivas y experiencias de los participantes (validez interna). La confirmabilidad representa entonces una forma de saber que, aun como coparticipante en la indagación, el investigador ha mantenido la distinción entre sus valores personales y los de los participantes en el estudio. Aplicando el concepto de reflexividad, tienen la obligación de observar y documentar sus propios roles en el proceso de la investigación, incluidos los supuestos, sesgos o reacciones que pudieran influir en la recolección e interpretación de los datos. La aplicación de la reflexividad contribuye a la confirmabilidad de los resultados.
Transferibilidad. También llamada extensibilidad, la transferibilidad es el análogo cualitativo del concepto de generalizabilidad (validez externa). La generalizabilidad de los resultados a una población más amplia es una meta de la mayoría de los estudios cuantitativos. De hecho, si cada unidad en la muestra del estudio tiene las mismas posibilidades de ser seleccionada y la muestra es lo suficientemente grande para minimizar la probabilidad de error, se puede alcanzar esta meta dentro de ciertos límites especificados. Es una muestra estadísticamente representativa. Si bien la generalizabilidad según esta definición no es pertinente para los objetivos o la metodología de la mayoría de los estudios interpretativos, es importante saber “si las conclusiones de un estudio... [Son] transferibles a otros contextos”.
Existen diferentes técnicas que contribuyen a elevar la objetividad del análisis de los datos y a ganar una relativa mayor credibilidad de los resultados, su aplicación depende de los presupuestos metodológicos implicados en el estudio, como pueden ser la comparación/contraste, el señalamiento de patrones y temas, la búsqueda de casos negativos, la triangulación, etc.
Una de las técnicas más empleada para el procesamiento de los datos en las investigaciones cualitativas es la triangulación. En esencia, consiste en la recogida de datos desde distintos ángulos para compararlos y contrastarlos entre si, es decir, realizar un control cruzado entre diferentes fuentes de datos: entre personas, entre instrumentos, entre documentos, entre teorías, entre métodos y combinación de ellos. De esta forma, se controlan los sesgos.
Por tanto, se pueden emplear diferentes tipos de Triangulación:

· Triangulación de fuentes o recogidas de información de diversa procedencia: de los profesores, de los alumnos, de los padres, de materiales, de documentos, etc.;

· Triangulación de evaluadores o realización de estudios por parte de distintos sujetos (Investigadores, observadores, actores, etc.); 

· Triangulación metodológica: diferentes métodos y de técnicas, o utilización de diversas estrategias metodológicas (cuantitativas o bien cualitativas) 

· Triangulación temporal: lo que supone el estudio en distintos momentos y circunstancias. 

· Triangulación espacial o realización del estudio en diferentes regiones, barrios, culturas o lugares del centro (aula, patio, biblioteca…)

· Triangulación teórica, entre otras.
EJEMPLO
Veamos a continuación el modo en que procedemos para realizar el análisis de los datos cualitativos:

Se realizó un estudio, durante el segundo semestre del año 2016. Se profundizó específicamente en la opinión de los entrevistados en las influencias familiares, económicas y de participación en grupos establecidos para su grupo etario y cómo estos últimos condicionaban su alimentación. Los sujetos de estudio fueron 21 adultos mayores residentes en una región de Chile, cuatro hombres (19%) y 17 mujeres (81%), con rango de edad entre 65 a 85 años (73,3 años, en promedio) y que integraran grupos sociales establecidos en esa región, su participación se concretó con la firma del consentimiento informado de la investigación. 
Se utilizó una entrevista semiestructurada, que primeramente fue validada por expertos en el área de la dietética y nutrición y un metodólogo con experiencia en diseño cualitativo, los audios de las conversaciones fueron grabados, para luego ser transcritos.
El análisis de los datos se realiza a través del análisis de contenido. Con el fin de enriquecer la comprensión de los sucesos relatados por estas personas mayores, se implementó la estrategia metodológica de la triangulación de investigadores, de esta forma se incrementó la calidad y la validez de los datos ya que se cuenta con distintas perspectivas de un mismo objeto de estudio y se elimina el sesgo de un único investigador.
Fragmento extraído de la entrevista realizada a los adultos mayores: 
“Porque yo tengo una familia maravillosa, yo soy viuda ahora, tengo cinco hijos maravillosos, comemos en familia. Eh me gusta eso, no estar siempre en la casa, lo encuentro tan monótono, me gusta compartir, conversar con otra gente, así, aunque sea conversar con otras personas, entonces eso me motiva. Yo vario todo el tiempo en lo que quiero, dejo de comprar una cosa, quiero comer eso, compro lo que quiero.  Bueno mi hijo, el también compra cosas, pero ni con eso, ni con la plata de él ni con la mía nos alcanza, ni con la mía ¡menos! 
Etapas del proceso de análisis de los datos, según el ejemplo
1. Reducción de los datos:
Este pequeño texto puede ser divido en varias unidades, considerando cada una de ellas como fragmentos que sugieran una idea o tema en común, no es más que la categorización (clasificar conceptualmente cada una de las unidades que son de un mismo tema), es decir:
Unidad 1: Condiciones o influencias familiares que influyen en la alimentación
Porque yo tengo una familia maravillosa, yo soy viuda ahora, tengo cinco hijos maravillosos, comemos en familia

Unidad 2: Influencias de la participación en grupos sociales en su alimentación.

Eh me gusta eso, no estar siempre en la casa, lo encuentro tan monótono, me gusta compartir, conversar con otra gente, así, aunque sea conversar con otras personas, entonces eso me motiva.

Unidad 3: Percepción o influencia de la situación económica en la alimentación.

Yo vario todo el tiempo en lo que quiero, dejo de comprar una cosa, quiero comer eso, compro lo que quiero.  Bueno mi hijo, el también compra cosas, pero ni con eso, ni con la plata de él ni con la mía nos alcanza, ni con la mía ¡menos! 
Se le puede asignar un código a cada categoría, por ejemplo: 
Categorías- Código 

Unidad 1-   CF

Unidad 2-   GS

Unidad 3-   E


2. Presentación de datos
Matriz 
3.
Obtención y verificación de conclusiones
Para los entrevistados, la construcción de familia se centra especialmente en los hijos, se asocia el comer acompañado al desarrollo de vínculos afectivos que les permite el compartir. La participación social en grupos constituidos para el grupo etario de las personas entrevistadas, no es identificada directamente en el volumen o calidad de la alimentación consumida, pero si permiten fortalecer los lazos sociales con sus pares, refiriendo el fortalecimiento de sus redes sociales, limitando de esta manera la sensación de soledad, permitiéndoles distraerse. La actual situación económica de las personas mayores entrevistadas, caracterizada mayoritariamente por bajos ingresos provenientes de pensiones, es identificada como un posible factor de riesgo para la adquisición de alimentos que son entendidos como saludables.

CONCLUSIONES 
El análisis de datos cualitativos consiste en reducir, categorizar, codificar, sintetizar y comparar la información con el fin de obtener una visión lo más completa posible de la realidad del objeto de estudio, y presentar los datos de forma numérica y gráficamente para su comprensión. El investigador puede proceder mediante un enfoque eminentemente cualitativo o llevar el análisis de la información a valoraciones cuantitativa o utilizar análisis cuantitativos en determinados casos, como apoyo a las valoraciones cualitativas.
La credibilidad, la confiabilidad, la confirmabilidad y la transferibilidad son las pautas para evaluar el rigor de los estudios cualitativos que son congruentes con la cosmovisión, las fuentes de información y los métodos del paradigma interpretativo.
¿Cómo realizaríamos el análisis de los datos en una investigación cualitativa?
¿Cómo se concibe la validez en la investigación cualitativa?
Leyenda:


Filas- F1, …, F5


F1- Sexo


F2- Edad


F3 a F5- Opiniones


Columnas- C1, …, C4


C1-entrevistado 1


C2- entrevistado 2


C3-entrevistado 3


C4- entrevistado 4
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