GUIA DE ESTUDIO
ASIGNATURA TÉCNICA RADIOGRÁFICA INTEGRAL II

Tema 4: Sistema Genito urinario
OBJETIVOS
1. Describir la anatomía del Sistema Genito urinario, así como los componentes que lo forman.

2. Describir el algoritmo técnico para la realización de las radiografías del Sistema Genito urinario.
3. Identificar en las radiografías las estructuras anatómicas, proyecciones y alteraciones más frecuentes del sistema Genito urinario.
Contenidos:
Cistografía frontal, lateral y oblicua.

Uretrocistografía miccional y retrograda
A continuación le presentamos un resumen de la anatomía descriptiva que le servirá de guía para la identificación anatomorradiográfica de las estructuras internas de la vejiga, la uretra masculina y la femenina en la imagen radiográfica.
La vejiga urinaria es un saco musculo membranoso que actúa como depósito para la orina. 

se encuentra inmediatamente por detrás y por encima de la sínfisis púbica, y directamente por delante del recto en los varones y del conducto vaginal en las mujeres. El vértice de la 

vejiga se localiza en su parte antero superior, junto a la cara superior de la sínfisis púbica. La parte más inmóvil de la vejiga es el cuello, que descansa sobre la próstata en los varones y sobre el diafragma pélvico en las mujeres.
La uretra transporta la orina al exterior del cuerpo; es un tubo musculo membranoso estrecho, con un esfínter muscular en el cuello de la vejiga. La uretra nace en el orificio uretral interno de la vejiga y mide aproximadamente 3,8 cm en las mujeres y entre 17,8 y 20 cm en los varones.

La uretra masculina se extiende desde orificio uretral interno en  la vejiga hasta el orificio uretral externo en el extremo del pene y se divide en tres partes: prostática, membranosa y esponjosa

La próstata es una pequeña masa glandular que rodea la parte proximal de la uretra masculina y se localiza inmediatamente por detrás de la parte inferior de la sínfisis púbica. Se considera que la próstata forma parte del aparato reproductor masculino pero, debido a su gran proximidad a la vejiga, suele describirse junto con el aparato urinario. 
Ud. puede profundizar este  contenido en las bibliografías de Morfología Humana II a partir de la pag. 250, o el libro de Anatomía Humana M. Prives a partir de la pag.166.
TÉCNICAS RADIOGRÁFICAS DEL SISTEMA URINARIO
La radiografía del aparato urinario comprende numerosos procedimientos especializados para los que hay que utilizar un medio de contraste yodado; cada uno de ellos ha sido desarrollado para cumplir un objetivo específico. Los procedimientos especializados van precedidos por una radiografía simple, o exploratoria, de las regiones abdomino pélvicas 
Para visualizar las delgadas paredes del sistema  colector, o de drenaje (cálices y pélvis, ureteres, 
vejiga urinaria y uretra), es necesario llenar los conductos con un medio de contraste.
Para estudiar las vías urinarias inferiores (vejiga, parte inferior de los uréteres y uretra suele utilizarse la técnica retrógrada, para la que no se requiere más instrumentación que la inserción de una sonda uretral. No obstante, también se puede recurrir a la técnica fisiológica para estos estudios. Para referirse a los estudios de la vejiga urinaria suele utilizarse el término general de cistografía,  la cistouretrografía y la uretrografías como  procedimiento que incluye la inspección de la uretra.

Técnica Radiográfica de vejiga (Cistografía)

Para la realización de la cistografía el paciente debe realizar una preparación el día antes del examen que consiste en administrarse un enema evacuante de dos litros de agua hervida con una cucharada de sal.
El día del examen se le indica al paciente que debe ir al baño, miccionar y cambiarse la ropa por una bata sanitaria y guardar sus pertenencias en la taquilla correspondiente.

En el libro de texto de Técnica radiográfica Tomo III a partir de la pag.332. Ud. debe leer el acápite de las técnicas radiográficas de cistografías, la cistouretrografía miccional, la uretrografías miccional y la uretrografías retrograda. Después de la lectura, realiza un resumen que te permita describir la obtención de las diferentes proyecciones de la  imagen radiográfica en cada una de las técnicas mencionadas, teniendo en cuenta que son exámenes contrastados..
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Observe lasa diferentes imágenes radiográficas.

Identifique el estudio radiográfico

Identifique las diferentes proyecciones

Identifique las estructuras anatómicas.

Resuma las dificultades que pueda presentar para discutirlas y aclararlas en los encuentros correspondiente.

