PSICOLOGIA MEDICA I

TEMA No. 3 PSICOLOGÍA SOCIAL Y MODO DE VIDA
Internacionalmente están aceptados como principales determinantes de la salud, el modo y el estilo de vida, al que se le atribuye un 50% de las causas de enfermedad, el medio ambiente con sus factores externos que influye hasta un 20%, los factores biológicos y genéticos del individuo alrededor del 20% y los servicios de salud que prestan las instituciones, en un 10%.

El nivel de salud de un individuo, una familia o la comunidad es la expresión de una interacción entre estos determinantes y las acciones de salud de la sociedad o los mismos individuos.

Este enfoque, que toma en consideración los factores psicosociales, se pone de manifiesto en el modo de vida comunitario y en el estilo de vida del individuo, los que desempeñan  un importante papel en la manifestación de los procesos patológicos, en tanto se encargan de moldear o mediatizar los procesos biológicos.

 Los cambios en el cuadro de morbimortalidad apuntan hacia la multicausalidad de los principales problemas de salud, lo que ha corroborado las influencias de los factores psicológicos, sociales y ambientales como las causas fundamentales de las enfermedades crónicas no transmisibles.

El modo de vida, es una categoría sociológica que se conceptualiza como la expresión de las formas de actividad cotidiana de los individuos y grupos que caracterizan las peculiaridades de sus contactos y comportamientos en las esferas del trabajo, de los quehaceres diarios, la vida sociopolítica, etc. Se trata de las formas típicas, estables y repetitivas de la actividad vital, para un régimen social históricamente concreto y que a la vez refleja su especificidad.

El modo de vida está determinado por:

a).-La naturaleza del individuo: El hombre como ser biopsicosocial, posee determinadas necesidades, intereses, actitudes, valores y creencias que cambia históricamente.

b).-Las condiciones socioeconómicas: Nivel de desarrollo de las fuerzas productivas, carácter de las relaciones sociales, esencia de todo sistema socioeconómico. Este aspecto se pone de manifestó en el nivel de empleos, salarios, organización del proceso laboral, condiciones de la vivienda, disponibilidad de bienes materiales y espirituales, nivel educacional, desarrollo cultural, etc.

c).-Las condiciones geográficas: Medio geográfico, clima y las riquezas naturales.

Todas estas circunstancias con el papel activo del modo de producción y el sistema social determinan el modo de vida. El sujeto de la actividad vital puede ser la sociedad, los grupos o el individuo.

Como vemos el modo de vida es la expresión de las características del medio natural donde se asiente, el grado de desarrollo de las fuerzas productivas, de su organización económica y política, su forma de relacionarse con el medio ambiente, su cultura, su historia y otros procesos generales que conforman su identidad como formación social.

Cada sociedad, en cada momento histórico tiene un modo de vida correspondiente. Por ello, el modo de vida se manifiesta de forma específica en cada pueblo o nación. El carácter común de la economía, el territorio, la lengua, la cultura, las tradiciones, costumbres, hacen que tengan un carácter nacional.

El modo de vida de una sociedad está conformado por diversas condiciones de vida; todo modo de vida presupone determinadas condiciones de vida, pero ambos conceptos no se pueden igualar. El modo de vida significa el modo por el que los miembros de la sociedad utilizan y desarrollan las condiciones de vida y a su vez estas condiciones de vida condicionan el modo de vida. Las modificaciones del modo de vida sólo son posibles a través de la modificación de las condiciones de vida.

Las condiciones de vida no son más, que aquellas condiciones materiales, espirituales y de actividad en las que transcurre la vida de las personas. Son aquellas condiciones de vida que se encuentran y coexisten en el espacio y el tiempo de la vida de una persona. Estas condiciones son el conjunto de bienes, medios materiales, relaciones sociales, el hábitat, el medio geográfico etc.

Entre las condiciones de vida están: la disponibilidad de fuentes de trabajo, condiciones de la vivienda, servicios de atención médica, disponibilidad de alimentos, existencia de centros culturales, deportivos, saneamiento ambiental, transporte, comunicaciones etc.

Las condiciones de vida tienen en su base el desarrollo económico alcanzado por una sociedad en un tiempo y lugar determinado. El desarrollo económico se encuentra estrechamente relacionado con el concepto de nivel de vida cuyos indicadores giran básicamente alrededor de los ingresos y el consumo.

El nivel de vida no es más que el grado en que se satisfacen las necesidades humanas expresadas a través de un conjunto de indicadores cuantitativos. Son aquellas características cuantitativas del consumo de los grupos.

 El nivel de vida está relacionado con las condiciones primarias que se requieren para satisfacer las múltiples necesidades humanas. El indicador de nivel de vida puede tener expresiones contrarias; es necesario un mínimo de nivel de vida que garantice pleno acceso a la satisfacción de las necesidades de las personas, pero puede tener una expresión enajenada cuando las personas subordinan su vida de consumo con un sentido competitivo y no reconocen sus verdaderas necesidades.

El modo de vida está también determinado por las cualidades biológicas, psicológicas y sociales de cada persona en particular, las que determinan un estilo de vida, específico para cada individuo.

El hombre, ante las posibilidades que le brinda la sociedad para vivir, selecciona aquellas que respondan a sus intereses, a partir de las cuales elige su propio estilo de vida, que no es más que la forma en que se comporta ante la sociedad.

El modo de vida es la expresión en la actividad colectiva de los hombres,  a nivel individual, la actividad sistemática del hombre se modela de forma diferente, se nutre del modo de vida famliar y social, pero es condicionada por la personalidad del individuo, desarrollando su propio estilo de vida.  

El hombre no nace con personalidad, sino que ésta se forma y desarrolla en un modo de vida determinado, adquiriendo formas de comportamiento social, a partir de lo cual y en dependencia de sus especificidades psicológicas selecciona su propio estilo de vida.

De las exigencias del medio el hombre, como ya habíamos dicho, asume las que para él tienen un significado determinado y las incorpora a su estilo de vida, lo que pudiera inducirlo a un estilo de vida sano o a un estilo de vida que implique riesgo para su salud.

El estilo de vida como categoría socio psicológica, refleja el comportamiento del sujeto en su contexto social y su especificidad psicológica en la realización de su actividad vital.

El estilo de vida tiene un carácter activo y está regulado por la personalidad. Representa el conjunto de conductas del individuo en su medio social, cultural y económico.

El estilo de vida depende:

- Del modo de vida del conjunto de grupos al que pertenece.

- Del conjunto de motivaciones y necesidades individuales.

- Del sistema social en que está inmerso el individuo.

- De la imagen del mundo que haya elaborado.

El estilo de vida abarca los hábitos y la realización personal en todas las esferas de la vida del hombre, el área laboral, la cultura material (manera de vestir, útiles domésticos), higiene personal, cultura sanitaria, uso del tiempo libre, horas de descanso, actividad cultural y socio-política, los hábitos, las relaciones sociales y la sexualidad.

Relación  entre modo de vida, estilo de vida, condiciones de vida  y salud.

El daño causado al ecosistema, por la explotación incontrolada de los recursos naturales, la producción de residuales contaminantes, el empobrecimiento y endeudamiento de los países subdesarrollados, la creciente drogadicción, el comercio sexual entre otros problemas graves que ha afectado a la humanidad, hacen que el modo de vida se vea afectado de diferentes formas según la problemática de cada sociedad. Por ejemplo en las grandes ciudades desarrolladas que tienen entre sus problemas más comunes la violencia, la drogadicción, la pornografía, la prostitución, alto nivel de estrés, se observan alza en las enfermedades de transmisión sexual, los accidentes, homicidio, suicidio y enfermedades crónicas degenerativas. Mientras que en aquellos países subdesarrollados caracterizados por el endeudamiento, el desempleo, la escasa seguridad social, van a presentar altas tasas de morbilidad y mortalidad, por enfermedades parasitarias e infectocontagiosas. La pobreza, la falta de higiene, la malnutrición, hacen más vulnerables a estas poblaciones a las agresiones de los agentes biológicos. Otras sociedades con alto consumo de tabaco, dieta inapropiada, con gran contaminación    ambiental, se asocian a las muertes por cáncer, por la elevada exposición a los agentes carcinogénicos.

Se ha demostrado que existen factores del estilo de vida de las personas que guardan estrecha relación con la salud; poniéndose de manifiesto en su comportamiento habitual, con los diferentes hábitos, costumbres, actitudes, prejuicios, creencias, etc.  

Un estilo de vida saludable disminuye el riesgo de contraer  enfermedades. Para mantener la salud hay que pensar en tener una alimentación balanceada, nutritiva, sin excesos de grasas saturadas, actividad laborar moderada, con sus correspondientes horas de descanso, práctica frecuente de ejercicios físicos, sueño reparador durante la noche, hacer uso de la recreación, mantener un ajuste emocional que le permita el autocontrol y la relajación y practicar un sexualidad protegida, etc.

Cuando las personas tienen control de sí mismo y son capaces de autodeterminarse y autorregularse son menos vulnerable y está más protegido para decidir y orientar sus estilos de vida. A partir del conocimiento de cuales son sus debilidades, pueden decidir que hacer con su vida, y eliminar aquellos comportamientos de riesgo que pueden llevarlo a enfermar. Por este motivo hay que fomentar  la capacidad  de control,  en aquellas personas más vulnerables, que manifiestan comportamientos nocivos para la salud, ayudándolos a que puedan elegir un estilo de vida más saludable. Un estilo de vida saludable disminuye el riesgo de contraer  enfermedades. Para mantener la salud hay que pensar en tener una alimentación balanceada, nutritiva, sin excesos de grasas saturadas, actividad laborar moderada, con sus correspondientes horas de descanso, práctica frecuente de ejercicios físicos, sueño reparador durante la noche, hacer uso de la recreación, mantener un ajuste emocional que le permita el autocontrol y la relajación y practicar una sexualidad protegida, etc.

Como se puso de manifiesto, la situación de salud de la población está estrechamente vinculada al modo de vida de la sociedad como un todo, a las condiciones de vida de la población en cuestión y al estilo de vida personal de los individuos que integran la sociedad.

Las transformaciones del modo de vida, las condiciones y los estilos de vida, no eliminan la existencia totalizadora de los problemas de salud; lo que ocurre son cambios del perfil salud enfermedad, por otro que correspondería a la nueva situación.

Los perfiles de los problemas de salud son modificados constantemente, mejorando o empeorando, la interacción dinámica entre las necesidades derivadas del modo de vida, las condiciones de vida y los estilos de vida por   un lado, y las acciones y bienestar que la sociedad desarrolla como respuesta por el otro lado.

La situación de salud tiene un carácter dinámico; cambia y varía de una sociedad a otra, dentro de la misma sociedad y de un grupo social a otro, por lo que las estrategias de intervención tienen que adecuarse a la situación de salud específica del grupo o sociedad a la que se dirige.

Relación entre modo de vida, condiciones de vida, nivel de vida y calidad de vida.   

La calidad de vida se ha definido como una equivalente de bienestar en el ámbito social, de estado de salud en el terreno médico, llamada también calidad de vida de salud y de satisfacción vital en el campo psicológico.

La calidad de vida es el resultado de la compleja interacción entre factores objetivos y subjetivos; los primeros constituyen las condiciones externas: económicas, sociopolíticas, culturales, ambientales etc, que facilitan o entorpecen el pleno desarrollo del hombre, de su personalidad. Los factores subjetivos están determinados en última instancia por la valoración que el sujeto hace de su propia vida, en función del nivel de satisfacción que alcanza en las esferas o dominios más importantes de su vida.

Los factores objetivos que forman parte de la calidad de vida están determinados, sin lugar a dudas por el modo de vida (las relaciones de producción,  las formas de organización de una sociedad dada), las condiciones de vida y por los patrones de consumo que caracterizan  a los distintos grupos sociales, en un período histórico determinado. 

En cuanto a los factores subjetivos, resulta determinante el grado de satisfacción-insatisfacción que el sujeto alcanza en la vida, el cual esta determinado por el nivel de correspondencia entre las aspiraciones y expectativas trazadas y los logros, que en relación a ellas, va obteniendo a lo largo de su existencia. Esto no es más que el bienestar psicológico.

Los niveles de satisfacción que el hombre alcanza, no sólo dependen de las condicionantes externas, sino también de las internas, es decir de su autovaloración, nivel de aspiraciones y jerarquía motivacional. En la estructura del área subjetiva de la calidad de vida tenemos, como núcleo central una dimensión psicológica la cual expresa el nivel de correspondencia entre las aspiraciones y expectativas trazadas por el sujeto y los logros que ha alcanzado o puede alcanzar a corto o mediano plazo.     

Las condiciones de vida que tienen en su base el desarrollo económico alcanzado por la sociedad, está relacionado con el nivel de vida (indicadores de ingreso y consumo). El nivel de vida forma parte de los componentes de la calidad de vida y el bienestar humano, pero no siempre el alto nivel de vida  y de desarrollo  se traducen en iguales índices de calidad de vida, pues ella puede verse deteriorada por el aumento de las desigualdades sociales, el consumismo entre  otros.

Relación entre bienestar psicológico calidad de vida y salud.
El bienestar psicológico expresa  el sentir positivo y el pensar constructivo del ser humano acerca de  sí mismo, que se define por su naturaleza subjetiva vivencial y que se relaciona estrechamente con aspectos particulares   del funcionamiento físico, psíquico y social. El bienestar posee elementos reactivos, transitorios, vinculados a la esfera emocional, y elementos estables que son expresión de lo cognitivo, de lo valorativo, ambos estrechamente relacionados.  

El bienestar psicológico es parte de la salud y de la calidad de vida, es el componente subjetivos de esta categoría (la valoración que el sujeto hace de su propia vida y la satisfacción con la misma). 

Promoción de salud modo y estilo de vida
La promoción de salud es el proceso que proporciona a las personas los medios necesarios para ejercer un mayor control de su propia salud. Comienza con personas que son básicamente saludables y busca el desarrollo de medidas al nivel de la sociedad, la comunidad e individuales que favorezcan modos y estilos de vida que refuercen o mantengan el estado de bienestar  de la población.

La promoción de salud debe de ir orientada en cinco líneas de trabajo:

· Fomento de políticas saludables

· Creación de entornos saludables

· La acción comunitaria

· Desarrollo de habilidades personales

Las políticas saludables van a ir encaminadas a disminuir las desigualdades entre los diferentes grupos sociales a los servicios de salud, adecuados ingresos, bienes, servicios y oportunidades que mejoren la calidad de vida.

 La creación de ambientes que favorezcan la salud, protegiendo la salud de los riesgos físicos, químicos o biológicos. Esta política parte de una relación multisectorial e intersectorial. Tratan de implicar a los sectores locales para que sean capaces de influir en la salud de las ciudades.

 La acción comunitaria, trata de lograr una comunidad activa y participativa, donde exista una responsabilidad compartida entre los miembros de la comunidad y los sectores comunitarios. A través de las actividades grupales, líderes de la comunidad, se deben identificar los principales problemas de salud comunitarios, teniendo en cuenta siempre las creencias, los valores, actitudes y  expectativas que caracterizan a la comunidad. Las intervenciones hay que adecuarlas al perfil de las necesidades y problemas propios de esa comunidad, a  partir de las necesidades sentidas por la población.

Desarrollo de habilidades personales. Se conoce que la mera información tiene pocas posibilidades de incidir sobre el comportamiento de las personas, es ello es necesario tomar en cuenta, las actitudes, creencias, prejuicios, sistema de valores, motivaciones, la capacidad de control y las habilidades en la toma de decisiones entre otros. Para lograr el desarrollo de habilidades personales es necesario:

· En primer lugar creer que el cambio es posible.

· Hacer consciente sus propias  debilidades y fortalezas (trabajar con el potencial saludable)

· Analizar el papel de las creencias, prejuicios y valores que obstaculizan los comportamientos saludables.

· Fomentar la auto percepción  de la capacidad de controlar su propia vida.

· Entrenamiento en habilidades específicas: definir y alcanzar metas,  tomar de decisiones, afrontar emociones negativas,  alcanzar y mantener el bienestar físico y psicológico, como asumir un estilo de vida etc.

Cuando una persona piensa que es capaz de dominar su vida y tiene confianza en su capacidad para lograrlo, puede influir con mayor facilidad en la toma de decisiones relacionadas con la salud.

Modo de vida, condiciones de vida, estilo de vida y otras acciones de salud.

El modo de vida, condiciones de vida y estilo de vida, como determinantes del estado de salud, constituyen un complejo sistema, donde las acciones de curación van a ir encaminadas, predominantemente, al individuo, y las acciones de promoción, en cambio van a predominar a nivel de la sociedad y de los grupos de la población. 

Su impacto sobre la salud de los individuos es a través de  las modificaciones en el modo de vida, las condiciones de vida de la sociedad y de los grupos aunque también en el estilo de vida de los individuos.

Las acciones de prevención actúan en los tres niveles, la sociedad, los grupos y los individuos.

Los cambios que se introducen a nivel del modo de vida de la sociedad, tendrán efectos sobre la situación de salud, más lentos (pero estables y prolongados).Los cambios a nivel de las condiciones de vida, necesitan un tiempo mayor que las atenciones sobre el individuo, pero tendrán efectos más prolongados y estables. Las variaciones de corto plazo, están relacionadas con los cambios individuales y estilos de vida. Estos cambios tienen efectos más rápidos, pero en ocasiones no son duraderos.

Se mostró la relación que guarda el modo de vida, las condiciones de vida y la salud. Y como para lograr el bienestar psicológico y calidad de vida es necesario tener un modo y estilo de vida saludable. Y por último se señalaron un conjunto de medidas encaminadas a la promoción de salud.
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