			Dermatología
TEMA II. DERMATOSIS DE ORIGEN INFECCIOSO
Guía del Seminario de Lepra
Estimado estudiante:
Este seminario es de gran importancia, pues te permitirá profundizar los conocimientos sobre la lepra, enfermedad de importante repercusión clínica y epidemiológica.
Sumario: 
· Concepto 
· Etiología 
· Cuadro clínico 
· Clasificación 
· Diagnóstico 
· Pronóstico 
· Tratamiento 
Objetivos: 
- Identificar las manifestaciones clínicas de la lepra. 
-Interpretar los exámenes que se indican para el diagnóstico de la lepra 
-Diagnosticar la lepra teniendo en cuenta su clasificación. 
-Indicar el tratamiento y orientar las medidas higiénico-epidemiológicas correspondientes. 
Para la preparación de este seminario debes revisar la Video Conferencia , la clase taller y consultar el capítulo correspondiente de tu libro de texto, y el documento titulado “Control de Lepra”, de la bibliografía complementaria. 
El seminario será un seminario tipo problémico, el profesor te presentará determinados problemas clínicos, similares a los que te señalamos a continuación. De cada caso, debes desarrollar las siguientes tareas:
•  Impresión diagnóstica 
•  Realice el diagnóstico positivo y diferencial 
•  Mencione los exámenes complementarios que usted le indicaría y los resultados que espera encontrar. 
•  Explique la conducta a seguir 
HISTORIA CLINICA No. 1
Paciente masculino de 30 años de edad que consulta por presentar hace 4 meses una lesión hipocrómica redondeada de 3 cms de diámetro, con bordes poco definidos, sin infiltración, localizada en la región glútea derecha. Refiere que el médico de familia le indicó una prueba de Histamina y que le tomaron muestras para un examen bacteriológico (no conoce los resultados). 
El dermatólogo que lo atiende le realizó un examen clínico exhaustivo donde la exploración de la sensibilidad térmica y dolorosa se encontraban alteradas. 
Antecedentes personales: nada a señalar 
Antecedentes familiares: Padre enfermo de lepra. Madre viva y sana. 
Otros familiares: sanos.
HISTORIA CLINICA No. 2
Paciente femenina de 48 años de edad, procedente de la Isla de la Juventud , que consulta por presentar lesiones nodulares diseminadas por el cuerpo y agrupadas en la cara a nivel de las mejillas, región ciliar y lóbulos auriculares de ambos lados. Presenta alopecia de la cola de las cejas. Refiere antecedentes de epistaxis en algunas ocasiones. 
Antecedentes personales: hipertensa 
Antecedentes familiares: Refiere que su padre vive en Guantánamo y padece una enfermedad con lesiones parecidas a las de la paciente y tiene tratamiento hace muchos años. 
Madre viva y sana 
La paciente se trasladó a la Isla desde temprana edad al llamado de la Revolución.
HISTORIA CLINICA No. 3 
Paciente masculino de 35 años de edad, procedente de una provincia oriental, que consulta por presentar una lesión maculosa, hipocrómica, redondeada, de bordes bien definidos y bien limitada de la piel normal, como de 3 cms de diámetro, localizada en la región deltoidea derecha. En la exploración se detecta el nervio cubital derecho engrosado. 
El médico le exploró la sensibilidad en zona lesionada y sana cuyo resultado fue dudoso. El examen bacteriológico fue negativo. 
Antecedentes personales: nada a señalar 
Antecedentes familiares: madre y padre: vivos y sanos 
Otros familiares: sanos 
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