Tema II: Afecciones Traumáticas del SOMA

Clase Práctica
“Métodos de tratamiento en ortopedia y traumatología”
Después de asistir a la conferencia sobre métodos de tratamientos empleados en ortopedia y traumatología y revisar tu guía de estudio,  estudiar el texto básico, la literatura complementaria, dispones de los conocimientos teóricos para aplicarlos de forma práctica en problemas que se te presentarán en la comunidad. 

Objetivos

1. Realizar tratamiento general integral de pacientes con afecciones ortopédicas y traumatológicas a nivel de la Atención Primaria

2. Orientar adecuadamente a pacientes con afecciones ortopédicas congénitas o adquiridas que requieren tratamiento especializado

3. Participar como parte del equipo médico en el tratamiento de pacientes con afecciones ortopédicas y traumatológicas a su regreso al área de salud

Sumario

Métodos de  Tratamiento  en Ortopedia – Traumatología

· Profiláctico

· Conservadores

· Quirúrgicos
Debes prestar atención al almohadillado de las eminencias óseas, a la inclusión de las articulaciones vecinas cuando se trata de inmovilizar las diáfisis, y las posiciones correctas de las mismas. 
Posteriormente el grupo se dividirá en equipos donde identificarán los métodos de tratamiento ortopédico y realizarán las inmovilizaciones que requiera la situación problémica que el profesor le asigne a cada uno.
Tareas docentes

A continuación te proponemos tareas docentes similares a las que te presentarán en la clase práctica:

Problemática # 1

Un paciente de 50 años obeso, diabético, que asiste a tu consulta por dolor en la rodilla derecha, refiere que el dolor le impide en ocasiones el sueño y se intensifica con las caminatas y estancias de pie, no tiene antecedentes de trauma.
En el examen físico se constata ligero aumento de esta rodilla, no se observa deformidad angular, pero sí una ligera atrofia del cuádriceps, hay dolor a la palpación a nivel de la línea articular interna y externa. Se le realiza radiografía de rodilla y se observan signos de artrosis ligera en esta rodilla.

· Diga cuál es el tratamiento que usted le recomendaría a este paciente.

Problemática # 2
Si en la vecindad de su consultorio médico ocurre un accidente de tránsito y usted es llamado para asistir a un paciente con una posible fractura cerrada de la diáfisis de la tibia, qué tipo de inmovilizaciones podría utilizar, qué principios debe cumplir y aplíquelo. 

Problemática # 3

Una paciente de 65 años sufre una caída de sus pies en la escalera de su casa sufriendo un trauma severo a nivel de la muñeca. Usted se encuentra de guardia en su policlínico.

-Diga qué tratamiento usted le aplicaría de urgencia a esta paciente y aplíquelo.

Problemática # 4
Un obrero realizando su trabajo en una fábrica de tubos sufre un trauma severo en el muslo derecho lo cual le provoca una fractura abierta del fémur izquierdo. Usted es el médico de este centro y dispone de diferentes recursos para tratamiento de urgencias. Diga cuáles serían las medidas a tomar ante este paciente.

Problemática # 5 

Si un paciente es traído a su consulta por una caída de una bicicleta, lo cual le provocó un trauma intenso sobre el hombro, con gran impotencia funcional del mismo. Diga qué tipo de inmovilización recomendaría a este paciente y realícela.
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