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INDICACIONES GENERALES
La asignatura de Introducción a la Farmacología, es de gran importancia en la carrera de los Servicios Farmacéuticos. Esta asignatura vincula varias ramas de las ciencias como puede ser la Morfofisiología, Química, Matemáticas, Tecnología Farmacéutica, Toxicología, Servicios Farmacéuticos, entre otras,  con los requerimientos técnicos utilizados en la carrera en un contexto práctico, orientándose hacia los conceptos y habilidades que necesitan para el ejercicio profesional.

El estudio de la Farmacología, especialmente en aquellas definiciones  que se estudian en esta asignatura, le aporta las bases para el conocimiento del criterio y selección de un fármaco, los ensayos clínicos a los que están sujetos, las vías de administración, así como los procesos a los que están sometidos un fármaco en el organismo y a que receptores farmacológicos antagonizarán o serán agonista en la actividad terapéutica habitual. 
Debe establecerse el conocimiento científico del licenciado en Tecnología de la Salud, de los Servicios Farmacéuticos correspondientes al primer año, las habilidades y las competencias adquiridos en esta asignatura resultan básicos para interpretar y comprender otras asignaturas de la especialidad.
Para lograr resultados satisfactorios durante este curso por encuentro, es necesario que se dedique tiempo a la realización del auto estudio; ya que en las horas clases presenciales se abordan los temas en conferencias orientadoras, que luego serán objeto de evaluación y control por parte del docente, mediante diversas formas que previamente serán orientadas. En este tipo de enseñanza eres el responsable de tu propio aprendizaje, por lo que depende de ti la apropiación de los conocimientos y los resultados que obtengas por lo que debes dedicar tiempo a  profundizar de forma independiente en los diferentes temas que se imparten, lo cual contribuye a desarrollar tu independencia cognoscitiva, por lo que te ofrecemos las guías de estudio donde están indicados de diversas formas los objetivos fundamentales de los temas tratados, que favorecen la asimilación adecuada de los conocimientos, para luego poder aplicarlos en otras formas de organización docente como los  seminarios evaluativos.
Para garantizar el éxito en este curso, te recomendamos utilices toda la bibliografía que se orienta, ya sea impresa o digitalizada que será ubicada convenientemente en la biblioteca y alguna se te podrá ofrecer en forma de préstamo. Resulta de vital apoyo el uso del libro del texto donde podrá encontrar toda la información básica y necesaria para obtener los conocimientos, por lo que se impone brindar diversas fuentes de información tomando como principio básico los textos de Farmacología General de Francisco Morón y  Maira Levys, Farmacología de Francisco  Morón, Manual de Farmacología Tomo I, colectivos de autores, entre otros.

En el sistema de habilidades, se te indica los contenidos que son para debatir en el encuentro de manera presencial (en letras negritas) y cuáles de estudio independiente (TI), que cuando los desarrolles y estudies si tienes alguna duda, puedes aclararlos con tu profesor en el horario de consultas. Es importante que sepas que los contenidos no presenciales constituyen también objetivos a evaluar de forma frecuente o parcial. 
· Se propone la siguiente planificación: 

	SEMANA
	CONTENIDO PRESENCIAL
	HORAS.

	7

Enc. 1
	Presentación. Conferencia Orientadora Tema 2.

Conferencia Orientadora Tema 2. Interacciones de los medicamentos, medicamentos que inducen o inhiben el metabolismo de otras drogas. Parámetros Fármacocinéticos de mayor importancia clínica (Unión a proteínas plasmática). Definición de tiempo de vida media de eliminación. Sistema nervioso autónomo: Principios de la Neurotransmisión en el sistema nervioso. Neurotransmisión Autonómica.
	2

2

	9

Enc. 2
	Revisión de los Temas 2 

Orientación del Tema 3 Reacciones adversas a los medicamentos: concepto, clasificación, característica de cada una de ellas
	3

1

	12 y 14

Enc. 3
	Revisar Tema 3
Orienta Tema 4. Principales mediadores químicos: mecanismo de acción de los receptores al tener en cuenta su acción agonista y antagonista.

Aplicar el 1er . TCP
	2

      1

      1

	15
Enc. 4
	Revisar Tema 4

Orientar Tema 4. Estudiar los mediadores químicos, aplicaciones terapéuticas e importancia.


	3

1

	17 y 18
Enc. 5
	Revisar el Tema 4 y aclaración de dudas.
Examen Final
	3

1

	TOTAL
	
	20


Esperamos que este material que ponemos en tus manos sea de utilidad para el desarrollo de la asignatura.

La  profesora.
OBJETIVOS GENERALES:

Objetivos generales educativos:

· Contribuir al desarrollo de la independencia cognoscitiva de los estudiantes, a través de la búsqueda de información científica de contenidos de Farmacología, que permitan el desarrollo de valores de honradez, honestidad, laboriosidad y responsabilidad en  su formación profesional.
· Aplicar estrategias educativas referentes a los contenidos de Farmacología, que propicien el desarrollo en los estudiantes de modos de pensar y actuar en correspondencia con los valores de solidaridad, humanismo, patriotismo, justicia y dignidad como profesionales de la salud.
Objetivos generales instructivos:

· Identificar las bases históricas-filosóficas que al tomar como principio rector el origen y desarrollo de la Farmacología como ciencia y su relación con otras ramas científicas.

Argumentar  el carácter integral del funcionamiento de las bases farmacológicas a partir de desarrollo en la terapéutica como práctica habitual en el tratamiento de enfermedades.
· Explicar la relación causa efecto durante la apropiación de interacciones farmacológicas cuando se administra un fármaco.
· Interpretar a través de situaciones problémicas el adecuado  funcionamiento del organismo humano, para lograr su equilibrio  mediante el análisis fármacocinético y farmacodinamico a los que están sujeto un fármaco en el organismo, para ello pueden emplear diversos recursos de aprendizaje tales como: las tecnologías de la información (TIC).
· Valorar la importancia de los conocimientos de la Farmacología en el humano, coadyuvando los mismos al futuro desempeño profesional en una mejor labor preventiva de la salud en la comunidad. 

Sistema de Habilidades a lograr en el estudio independiente

· Caracterizar

· Identificar

· Describir

· Comparar
· Relacionar

· Argumentar

· Interpretar

· Explicar

· Integrar
· Valorar
SISTEMA DE EVALUACIÓN

Evaluación frecuente: La evaluación frecuente se realizará mediante preguntas de control en la clase encuentro, (escritas y orales), seminarios y talleres, así como trabajos escritos, individuales o en equipos. Sus resultados serán registrados en cada encuentro.

Evaluación parcial: La asignatura consta de una evaluación de control parcial, que se realizan en la semana 14 una vez concluida los contenidos del tema 3. 
Evaluación Final: La calificación final no será la suma aritmética de las distintas evaluaciones y de manera cuantitativa a través del examen final propuesta para semana 18. 

Todas las evaluaciones se emitirán de forma cuanti-cualitativa:

Excelente: 5     Bien: 4      Regular: 3       Mal: 2

4

