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Tema III Afecciones no traumáticas del SOMA 

SEMINARIO DISCUSION PRIOBLEMA DE SALUD 
HOMBRO CONGELADO EN UN HOMBRE DE EDAD MADURA

Historia de la enfermedad actual

Hombre de 45 años de edad asiste a la consulta del Médico de la Familia. Nos refiere, que desde hace un mes sufrió una caída de sus pies, traumatizándose el hombro derecho. Comenzó a tener dolor espontáneo del hombro, que aumentaba al separarlo y elevarlo. Posteriormente observó que el dolor no se le desaparecía con medicamentos analgésicos y que los movimientos del brazo se estaban limitando y haciéndose muy dolorosos. Ha referido que tiene dificultad para realizar su trabajo de chofer de automóvil. Entonces decide consultar con el Médico de Familia.

Examen físico

Se trata de un hombre con sanidad anterior, el que después de la caída sufrida hace un mes, nota incapacidad en los movimientos del hombro. A la inspección, no presenta actitud viciosa de su brazo. A la palpación, hay un punto doloroso subacromial. Al realizarle movimiento pasivo de abducción, el dolor subacromial se exacerba a entre los 45° y 11° de abducción. También le es dolorosa la rotación externa. Los restantes movimientos son poco dolorosos, pero están limitados. La rotación interna es la menos afectada.

Exámenes complementarios

· Placa radiográfica: Negativa

· Eritrosedimentación: 10 mm. La hora

· Hemograma: Normal

Diagnósticos presuntivos

· Periartritis escápulo humeral

· Tendinitis degenerativa no calcificada del supraespinoso

· Bursitis subacromial

· Rotura parcial del tendón del supraespinoso

· Tendinitis bicipital

· Distrofias reflejas

· Síndrome cervical por artrosis

Discusión diagnóstica

Primera posibilidad

Un hombre de 45 años, debe tener alteraciones cápsuloligamentosas del hombro. El cuadro del dolor del hombro y la limitación de los movimientos, nos hace pensar que tiene establecida una periartritis escápulo humeral. Además el dolor agudo subacromial en el radio de la abducción desde los 45° hasta los 110°, se explica por el roce o choque del tendón del supraespinoso con el acromion.

Se trata de una Tendinitis degenerativa no calcificada por la negatividad de la radiografía practicada. Se sabe que la periartritis del hombro es un síndrome y que una de sus causas lo constituye la Tendinitis del supraespinoso.

Segunda posibilidad

El arco doloroso de nuestro paciente y su dolor subacromial, nos dicen que es portador de una Tendinitis degenerativa del supraespinoso, así como lo doloroso de la rotación externa del brazo, pero la toma de los restantes movimientos nos dicen de la complicación que se ha presentado.

Tercera posibilidad

Si se tratara de una bursitis subacromial, el dolor en el surco subacromial hubiera evolucionado con crisis de agudización y de inflamación subdeltoidea. También tendría más dolor entre los 45° y 160° de abducción de su brazo.

Cuarta posibilidad

En este caso, la edad del paciente debe ser mayor como alrededor de los 60 años, aunque a menudo no se diagnostica, presenta un punto sensible en la inserción del tendón del supraespinoso, la abducción es posible pueda ser impedida fácilmente por la resistencia del examinador, ya que provoca aumento del dolor.

Quinta posibilidad

En este caso el dolor estaría localizado a la palpación del tendón de la porción larga del bíceps en la corredera bicipital. El dolor en la cara anterior del antebrazo se aumentaría con el movimiento de extensión y la rotación externa.

Sexta posibilidad

En este caso tendría que el paciente presentar alguna afección dolorosa de la mano para que por el síndrome hombro-mano. Se presentará una periartritis escápulo humeral.

Séptima posibilidad

Por lo frecuente del síndrome cervical de las artrosis del cuello, suele presentarse dolor del hombro, pero el dolor tiene la característica de irradiarse por todo el miembro superior hasta la mano. Puede también ser causante por lo demás de la periartritis del hombro.

Base material de estudio

· Radiografía de la articulación del hombro

· Radiografía de bursitis calcificada

· Esquema del movimiento de abducción de la articulación del hombro

· Radiografía de columna cervical con artrosis

Batería de preguntas

· ¿Cuál es el cuadro clínico de la periartritis del hombro y la conducta a seguir?

· Enumerar las distintas causas que pueden llevar hacia una periartritis del hombro.

· ¿Cómo son las manifestaciones clínicas que se encuentran en una tendinitis degenerativa del supraespinoso?

· Diga cómo se diagnostica una bursitis subacromial y su conducta a seguir

· ¿Cuál es el concepto y la etiopatogenia de las roturas del manguito rotador del hombro?

· ¿Cuáles son los síntomas clínicos e la tendinitis de la porción larga del bíceps y la conducta a seguir?

· ¿Cuál es el concepto de distrofias reflejas?

· ¿Cuál es el cuadro clínico de una artrosis cervical?

Guía de estudio

1.2 Morfología

2. Articulación

1. Anamnesis de las afecciones del SOMA

7.3 técnica de examen del hombro

8.1 Examen radiográfico del hombro

17.2 y 3 Afecciones del miembro superior
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