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FUNDAMENTACION  DE LA ASIGNATURA.
Con este programa los estudiantes del Técnico Superior en Terapia Ocupacional se inician en el estudio del Derecho, incorporando a su haber los conocimientos jurídicos fundamentales imprescindibles para su aplicación en su desempeño profesional.
La asignatura constituye un instrumento de innegable valor para interpretar científicamente y con cierta dosis de conocimientos jurídicos, las instituciones del Derecho que se relacionan con el saber del terapeuta ocupacional.

Los temas abordados por supuesto no desbordan el amplio espectro de los temas jurídicos, pues solo recoge aspectos esenciales, necesarios para su desempeño. 

El programa cuenta con cuatro unidades temáticas que se evalúan fundamentalmente a través de seminarios de preguntas y respuestas, a manera de debate, que permitan establecer la vinculación de los aspectos teóricos de la asignatura, con posibles problemas reales que se les puedan presentar en el desempeño de su profesión.

La Legislación, contiene un conjunto de normas de carácter general que rigen sobre toda la sociedad y se imponen de forma obligatoria a los destinatarios y expresan, por tanto, la voluntad estatal. 
No se concibe la existencia de una sociedad cada vez más instruida si no se le introduce en el mundo jurídico, toda vez que esto le aportará buena parte de los elementos requeridos para el entendimiento de su propia vida social; por consecuente, esto resulta de vital importancia en el haber cultural de todo profesional.

La intervención en la esfera biopsicosocial del individuo hace del conocimiento de la Legislación un arma e instrumento de trabajo cotidiano para este profesional, pues resulta imprescindible en la prevención, orientación y mediación en los conflictos médicos sociales a los que se enfrente que propicien un agravamiento de la salud, así como, conocimiento de las regulaciones que definen las prestaciones sociales que brindan los servicios del Sistema Nacional de Salud en Cuba, para el adecuado ejercicio profesional; utilizando los medios con que dispone el Estado  para  la atención a las necesidades de la población como valedero de los principios que identifican nuestra sociedad.
Esta asignatura será impartida en el segundo año de estudio y su contenido abordará aspectos vinculados al documento jurídico más importante de nuestra legislación: la Constitución de la República de Cuba, así como la vinculación que tiene su profesión con las instituciones jurídicas del Derecho de Familia, Generalidades del Derecho Laboral. Finalizando con asuntos generales en relación al sistema de Seguridad Social.; todo ello con el objetivo de lograr que al culminar el curso el estudiante sepa vincular todos estos conocimientos con su desempeño como terapeuta ocupacional.

El programa cuenta con orientaciones metodológicas al profesor que ayudarán a guiar la forma de impartir los contenidos, al igual que el conjunto de objetivos previstos para la asignatura.  
Los objetivos de cada unidad temática están elaborados en relación con las habilidades intelectuales y prácticas propuestas a desarrollar por los estudiantes durante la asignatura. 
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