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Estimado estudiante: 
En tus manos ponemos este instrumento de trabajo que tiene como objetivo fundamental orientar las diferentes tareas que son necesarias para realizar un estudio eficaz que te permitan lograr el dominio de los conocimientos y habilidades de la asignatura Metodología de la Investigación, imprescindibles para el mejor desempeño de tu labor profesional como futuro médico. 
Tema:  Metodología de la Investigación y Elementos de Estadística descriptiva. (temas I y II)
Objetivos: Comprobar los conocimientos adquiridos sobre el proceso de investigación científica y las herramientas de la estadística descriptiva. 
Sumario: Clase práctica integradora.
Orientaciones para el estudio independiente del estudiante: En esta clase integrarás todos los contenidos de Metodología de la Investigación y estadística descriptiva a través de ejercicios.
Para resolver los ejercicios de hoy te podrás auxiliar de la bibliografía que te proponemos. 
Bibliografía: 
· Morales E. Nociones de estadística para profesionales de la salud. La presentación y los ejemplos que se encuentran en dicha carpeta.
· Pasos para la construcción de tablas. Pasos para la construcción de gráficos y pasos para la construcción de pirámides.
· Formulario.
Tareas a realizar para el estudio independiente:
· Abra el archivo CP 11 integradora.ods, en cada una de las hojas del mismo aparecen los ejercicios propuestos.
· [bookmark: _GoBack] Después de terminado los ejercicios compruebe la respuesta en el archivo CP 11 integradora respuesta.ods, observe en la celda correspondiente a los cálculos como fueron realizados los mismos. 
· Puede abrir los archivos que te proponemos en la bibliografía.
