ORIENTACIONES AL ESTUDIANTE
En esta carpeta podrás encontrar un grupo de materiales que te ayudaran en tu estudio independiente con la finalidad de que puedas vencer los objetivos previstos en tu programa de estudio.
· Para la Unidad 1. Procesos Inflamatorios e infecciosos, que tiene la finalidad de que ustedes sean capases de Explicar los cambios inflamatorios específicos e inespecíficos según el agente causal, sobre el epitelio cervicovaginal, ustedes deberán:
Tarea. 1: Realizar una revisión bibliográfica realizando búsquedas en plataformas autorizadas, infomed,cielo, google académico, sobre los principales hongos, parásitos y Virus que afectan el tracto genital femenino en nuestro país, resaltando las alteraciones patológicas que ocasionan los mismo, además de las alteraciones morfológicas nucleares y citoplasmáticas. El trabajo deberá contar con la siguiente estructura y deberá entregarlo impreso o manuscrito:
Una presentación: Nombre de la Facultad, especialidad a la que pertenece, nombres y apellidos completos del autor, titulo (que no excederá de 15 palabras)  
Introducción: con no menos de una cuartilla, donde incluirá como se encuentra el problema de su investigación a nivel internacional y en nuestro país y de ser posible en su comunidad, así como también expondrá el porque de esta investigación.
Desarrollo: donde podrá darle salida a todo lo aprendido en esta asignatura como son los elementos que les relacionamos anteriormente
Conclusiones y recomendaciones si lo considera pertinente.
Bibliografía utilizada

· Para el desarrollo de la Unidad 2.Criterios citológicos en procesos malignos, que persigue el objetivo de que ustedes sean capases de Explicar el origen del citodiagnóstico, el descubrimiento de la célula, así como los elementos constituyentes de la misma, caracterizando los tipos de células que conforman el epitelio cérvicovaginal y teniendo en cuenta los signos de adaptación y muerte celular. Ustedes deben desarrollar los siguientes contenidos que podrán encontrar en la carpeta correspondiente a la Unidad, además de que en la carpeta de bibliografía cuentan con un grupo de textos que les permitirán el desarrollo de estos contenidos.
Contenidos
Alteraciones nucleares y citoplasmáticas.
Aspecto histológico.Clasificaciones de las lesiones preneoplasicas.Lesiones Displásicas cervical.
Para el desarrollo de la Unidad 3 Carcinomay Adenocarcinoma del cuello uterino, ustedes deberán ser capases de identificar los grupos de riesgo y estructura organizativa del programa de cáncer cervicouterino en correspondencia con las Unidades de detección y actividades del programa, así como diferenciar las funciones del personal técnico, licenciado y médico, para lo que deberán desarrollar los siguiente contenidos, apoyándose en los materiales de apoyo: 
Carcinoma .Carcinomas Microinvasivo e Infiltrante.
 Adenocarcinoma In situ e Infiltrante.
 




