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INTRODUCCIÓN

La guía de estudio que proponemos para enfrentar el estudio de la asignatura en tiempos de pandemia y mientras los alumnos se mantienen en sus áreas de residencia realizando el trabajo comunitario, fue elaborada por los autores que aparecen en la primera página de esta guía para el período de amplio funcionamiento de las SUM, Sedes Universitarias Municipales. En las nuevas condiciones que enfrentamos reúne los requisitos mínimos para enfrentar el estudio de la asignatura a distancia.

Esperamos que puedan leer los materiales sugeridos por los profesores y sobre la base de esas lecturas deben seleccionar a un país de América Latina o Europa y buscar en las redes sociales las principales características del Sistema Político de ese país, luego estudiaras nuestro sistema político y harás una comparación entre ambos sistemas, enfatizando en aspectos comunes y diferencias. Finalmente puedes escribir las sugerencias que consideres necesarias para perfeccionar nuestra sociedad política y civil. 
Les deseamos éxitos y le informamos que la Tarea Evaluativa que proponemos la puedan hacer luego de estudiar los cuatro temas de la asignatura. Deben enviar el texto digital al correo electrónico que le indiquen los profesores designados por cada facultad.
Profesor Principal de Marxismo Leninismo de la UCMH. MSc. Oscar Ortiz Morales. Ciudad de la Habana. Septiembre de 2020. 

La asignatura Teoría Sociopolítica tiene gran importancia para la formación científica, político-ideológica y cultural de los futuros egresados de las diferentes carreras. Abarca conceptos y categorías propios de la Ciencia y la Teoría Políticas, cuyo enfoque para nosotros parte de la concepción marxista-leninista sobre la política y del  marxismo como instrumento de análisis de los procesos políticos contemporáneos.

La Teoría Sociopolítica como asignatura estudia, partiendo de un enfoque marxista y tercermundista, los elementos fundamentales de la teoría de los procesos políticos contemporáneos, de las principales corrientes políticas actuales, entre las cuales se le dedica un espacio priorizado al socialismo, de la teoría y la práctica de las relaciones políticas internacionales y del sistema político cubano.

En las condiciones actuales del mundo y, concretamente de nuestro país, consideramos que la asignatura tiene valor teórico y práctico no sólo porque satisface demandas de los perfiles profesionales, sino también porque contribuye, en estrecho vínculo con otras asignaturas de la disciplina y con otras disciplinas de los diferentes planes de estudio, a la formación  integral de los futuros egresados.

�Teoría Sociopolítica. Selección de temas�
 es el primer libro de texto publicado para el estudio de esta asignatura. Su valor es incalculable si tenemos en cuenta lo disperso de la literatura existente hasta el momento y el difícil acceso a ella por parte de los estudiantes. 

OBJETIVOS  GENERALES
Objetivo educativo:

Desarrollar conocimientos en los estudiantes que les permitan identificarse con un enfoque de la política sustentado en valores político-ideológicos clasistas, en contraposición a sus nociones pragmática y aparentemente desideologizada que prevalecen en la Teoría Sociopolítica Contemporánea, y en correspondencia con los intereses de la Revolución y el socialismo.

Objetivo instructivo:

Que los estudiantes valoren, desde una perspectiva académica, marxista y tercermundista, los principales temas y núcleos conceptuales que se aplican al análisis de los procesos políticos más puntuales y, en particular, al proyecto sociopolítico de la Revolución cubana.

OBJETIVOS, CONTENIDOS y ORIENTACIONES POR TEMAS

Tema 1. La  política y sus categorías principales. Ideología, política y poder. Concepción Marxista Leninista de la política. 
Objetivos:
Que los estudiantes sean capaces de:

1- Definir, desde el punto de vista marxista, el concepto de política, su relación con el poder político y con la legitimación social de éste, así como con el concepto de sistema político. 

2- Argumentar la relación entre el conflicto y la lucha de clases, así como conocer los diferentes casos de conflictos.

3- Explicar las nociones de partidos políticos y grupos de presión y la relación entre estos actores políticos.

4- Identificar los procesos de socialización y cultura políticas, su relación con la participación política en la sociedad contemporánea.

Orientaciones para el estudio:
La noción de política. Diferentes enfoques para su estudio. (Texto básico. Tomo I, págs. 3-13; 21-25. Tomo II, págs. 166-219)

Esta temática es esencial, pues permite al estudiante conocer y familiarizarse con conceptos y categorías claves de la Ciencia y la Teoría Políticas, imprescindibles para el abordaje del resto de los temas del programa. Entre ellos: la noción de política, sistema político, relaciones políticas internacionales, corrientes políticas, así como los diferentes sujetos que intervienen en la política: las clases, los grupos sociales, las élites, los líderes, los partidos, los grupos de presión, los Estados, entre otros.

Si bien existen diferentes enfoques en el análisis de la política, debe prestarse especial atención a la concepción marxista-leninista de la misma y su significación como instrumento de análisis de los procesos políticos contemporáneos. Según el marxismo la política es la expresión concentrada de la economía, posee autonomía relativa y, en determinadas condiciones, puede convertirse en determinante del desarrollo histórico. Está vinculada directamente con las clases; sus acciones representan siempre los intereses de diferentes clases, grupos, organizaciones, de ahí su carácter clasista.

El estudiante debe, además, saber fundamentar el carácter creador de la política y su función social. Fijar los conceptos de psicología política e ideología política y la relación entre ambos.

En esta primera temática debe quedar claro el concepto de sociedad civil en la que, esencialmente, se ubican determinados sujetos de la política. Entender que constituye una categoría histórica con diferentes definiciones e interpretaciones y que siempre se ha visto, desde la perspectiva liberal-burguesa, como antítesis del Estado. Actualmente se define como �el lugar donde surgen y se desarrollan los conflictos económicos, sociales, ideológicos, religiosos que las instituciones estatales tienen la misión de resolver, mediándolos, previniéndolos o reprimiéndolos. Son sujetos de estos conflictos y, por tanto, de la sociedad civil, las clases sociales, los movimientos, las asociaciones, los grupos de interés y otros. Análisis precisos y actualizados del concepto sociedad civil puede encontrarse en el libro de texto básico y en otros trabajos señalados en la bibliografía de esta guía. 

El poder político y sus dimensiones. (Texto básico, Tomo I, págs. 17-45; 55-73)

Para el estudio de esta temática recomendamos comenzar por la definición de poder y su análisis desde una perspectiva marxista. En el diccionario de Filosofía se define el poder como una de las principales funciones de la organización social de la sociedad. Dirige las acciones de los individuos tanto en el orden individual, grupal, social y subordina los intereses en una voluntad única con la ayuda de la persuasión o la  coacción.

El estudiante debe recordar que en el régimen de la comunidad primitiva no existía un organismo especial de poder, éste se ejercía por todos los miembros adultos de la gens. Sin embargo, en las formaciones antagónicas que se suceden con la desaparición de la comunidad primitiva el poder, expresando los intereses de la clase dominante, se separa de la sociedad y se pone por encima de ella. Es decir, el Estado se convierte en el principal instrumento de dominación política.

Además, el estudiante debe saber diferenciar la esencia del poder y su estructura en el capitalismo  y en el socialismo. En este último el poder político se centra en el Estado, mientras que en el capitalismo el poder está en el aparato empresarial y no en el Estado propiamente. Precisar el carácter clasista del poder en uno y otro sistema, así como sus dimensiones: económica, política e ideológica.

Es indispensable que el estudiante conozca la legitimidad y legalidad del poder político, entendiendo que la primera satisface normas de tipo valorativo y la segunda metas jurídicas vigentes en una sociedad determinada. Estas ideas sobre poder deben ser ampliadas en consulta con el profesor.

Por último debe fijarse el concepto de sistema político, sus funciones en la sociedad capitalista y las tendencias de su desarrollo que aparecen en el libro de texto básico en las páginas 34, 40-41 y 45 respectivamente.

Los conceptos de legitimidad, consenso y otros, estrechamente relacionados con el poder y el sistema político, pueden ser consultados con el profesor. El artículo sobre los sistemas políticos señalado en la bibliografía complementaria ayudaría a su mejor comprensión.

El conflicto social (Texto básico, Tomo I, págs. 74-78)

Esta temática es de gran actualidad, pues el acontecer mundial constata a diario la ocurrencia de múltiples conflictos, expresados en los fenómenos recesionistas, las guerras étnicas, los movimientos huelguísticos y otras formas de enfrentamientos.

Después de fijar el concepto de conflicto social �como la relación entre dos o más agentes que tienen metas incompatibles�, el estudiante debe tener claro que los conflictos y su tipologización son diversos. Esto último depende del escenario donde tienen lugar y, en sentido general, pueden clasificarse en conflictos económicos, políticos, ideológicos, étnicos, religiosos, militares y otros.

De una forma más específica los conflictos pueden ser reales e irreales, endógenos y exógenos. El texto ofrece la explicación de los mismos.

Si bien existen diferentes modelos para el análisis de los conflictos, el estudiante debe priorizar el estudio del modelo de conflicto concebido como  un proceso que consta de varias etapas: la competencia, el conflicto como tal, la acomodación, la asimilación y la cooperación, referidas en el libro de texto tomo I, pág. 76.

Es imprescindible conocer que el marxismo-leninismo develó las causas más profundas de los conflictos sociales y fundamentó científicamente que la historia de todas las sociedades hasta nuestros días es la historia de la lucha de clases, es la lucha constante entre opresores y oprimidos, la que constituye la manifestación superior de conflicto social y puede conducir a una solución revolucionaria.

En el tomo II del libro de texto podrán encontrar un análisis detallado de un tipo específico de conflicto político: Cuba � EE.UU., págs. 103-126.

Los partidos políticos y los grupos de presión en los países capitalistas (Texto básico, T. I, págs. 79-92) 

Ante todo es importante que el estudiante conozca la complejidad de establecer una definición única de partido político para las sociedades capitalistas por los modelos de interacciones competitivas que se establecen entre estos sobre la base de factores tales como: el número, la fuerza electoral, su afinidad ideológica, las posibles coaliciones gubernamentales, etc.

Debe tener claro los aportes teóricos que brindó el marxismo-leninismo para el análisis de los partidos en obras como el �Manifiesto del Partido Comunista� de Carlos Marx y Federico Engels; �¿Qué hacer?� y �Un paso adelante y dos pasos atrás�, de V. I. Lenin. Posteriormente Gramsci, en su obra �De Maquiavelo a Lenin� analizó ampliamente  los partidos como medio de lucha política, como expresión  de voluntad de acción e iniciativa de una clase, como una derivación orgánica de sus necesidades económicas, como expresión eficiente de la economía.

Además, debe conocer aspectos fundamentales de la dinámica de estos aparatos políticos formulados en la literatura no marxista, y sus limitaciones a partir de las funciones que cumplen en las sociedades capitalistas actuales.

Después debe abordar el estudio de los sistemas de partidos y caracterizarlos: el sistema de partido único (precisando los conceptos de partido hegemónico y partido dominante), el sistema bipartidista y el multipartidista, según las valoraciones realizadas en el libro de texto, tomo I, págs. 87-90.

Para culminar el estudio de esta temática debe responder argumentadamente a la interrogante: ¿se puede hablar actualmente de una crisis de los partidos políticos en los países capitalistas? Su explicación aparece en las págs. 90-92 del libro de texto, tomo I.

Los grupos de presión en los países capitalistas. (Texto básico, T. I, págs. 93-103) 

En esta temática los estudiantes deben fijar, en primer lugar, el concepto de grupos de presión como organizaciones constituidas formalmente y que se ocupan de las estrategias de persuasión, de cabildeo y de los sistemas de relaciones públicas con el objetivo de alcanzar determinadas influencias sobre los que gobiernan en función de los intereses del grupo. En segundo lugar, es necesario saber que los grupos de presión, a diferencia de los partidos políticos,  no se plantean como objetivo el acceso al gobierno, o sea, no luchan por la toma del poder político ni se ocupan de la promoción de candidatos. En tercer lugar, es importante precisar los antecedentes teóricos para el análisis de los grupos de presión y los factores que influyen sobre la actividad de los mismos, teniendo en cuenta sus diferencias en los países capitalistas desarrollados y en los subdesarrollados. En cuarto lugar, la existencia y funcionamiento eficaz de los grupos de presión no pueden ser entendidas fuera del marco dictaminado por los reales intereses de los círculos de poder dominantes.

Por último, deben analizarse las vías de acción de estos grupos y cómo se manifiesta su actividad en los principales países capitalistas. Resulta interesante y muy ilustrativo utilizar el ejemplo de la Fundación Nacional Cubano-Americana (FNCA) como grupo de presión hostil a la Revolución cubana dentro del sistema político estadounidense, caracterizar su papel.
La participación política. La socialización y la cultura políticas (Texto básico, T. I, págs. 104-132)

Para el estudio correcto de esta temática sugerimos las siguientes propuestas:

Fijar el concepto de participación como elemento esencial para definir el tipo de democracia que existe en una sociedad determinada.

A continuación el estudiante debe dominar la concepción de la participación política en las teorías burguesas de la democracia, especialmente en la teoría del elitismo democrático del siglo XX. Abordar críticamente el impacto de estas teorías en la práctica política del sistema capitalista y sus limitaciones para la participación política real de las masas populares.

Debe conocer el enfoque de la participación política  en la historia del pensamiento marxista, basado en la participación cada vez más creciente y efectiva de las masas populares en la gestión estatal y socioeconómica como criterio fundamental de perfeccionamiento del sistema político en la transición al socialismo y en etapas posteriores de este sistema.

Las funciones y las formas de participación son cuestiones medulares de esta temática y no deben dejar de tenerlas en cuenta.

Dominar los conceptos de socialización y cultura políticas, entendida la primera como el "proceso a través del cual el sujeto social va incorporando todo un conjunto de conocimientos, normas y valores políticos que le posibilitan la adopción de una partici​pación activa en la vida política de la sociedad y, en particular, en su sistema político�, y la segunda como el �conjunto de orientaciones, pautas y valores socio-psicológicos relativamente estables que caracterizan  las relaciones que se establecen entre las clases, grupos sociales e individuos con respecto al poder político y que condiciona la experiencia del desarrollo político de la sociedad. La cultura política incluye el nivel de conocimientos alcanzados y de representaciones existen​tes sobre la política, sobre los intereses hacia ella; incluye también las valoraciones y relaciones emocionales que guardan las diferentes clases y grupos sociales con respecto al poder político; y, finalmente, incluye todo un conjunto de aspectos organizativo‑conductuales que conforman la vida política, como lo son las tradiciones y símbolos políticos, los roles políticos y los modelos de conducta política�. La cultura política tiene una notable influencia en la educación política, la conducta política, en la opinión pública, y en otros muchos procesos que intervienen en el funcionamiento del sistema político.

En las sociedades de clases antagónicas y, en particular, en la sociedad capitalista, existe una cultura política de la clase dominante y una cultura política aglutinadora de los intereses de las masas populares. Al mismo tiempo existen subculturas más particulares que se estructuran en torno a especificidades adoptadas por el comportamiento de la estructura social, profesional, étnico‑nacional, etc, existentes en cada caso.

A partir de estos conceptos deben saber establecer la relación entre participación, socialización y cultura políticas.

Por último, deben dominar  los modelos de socialización política que aparecen en el texto básico, T. I, págs. 119-122 y el papel que desempeña la cultura política en el sistema político capitalista, en las págs. 123-125.

Actividades de autoevaluación

Responda las siguientes preguntas:

1- Defina las nociones de política y precise su concepción marxista. ¿En qué consiste el carácter clasista y el enfoque creador de la política?

2- Explique la relación entre política, Estado y sociedad civil.

3- ¿Qué es el poder político? ¿Cuáles son sus principales dimensiones y su carácter en el capitalismo?

4- Defina el concepto de sistema político. ¿Cuáles son sus funciones en la sociedad capitalista y las tendencias de su desarrollo?

5- ¿Puede considerarse la lucha de clases como parte de la teoría del conflicto social? Argumente su respuesta.

6- ¿Qué relaciones existen entre los conceptos de partidos políticos y de grupos de presión? Defina cada uno de ellos.

7- Relacione los conceptos de participación, socialización y cultura políticas.
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