QUISTE SEBACEO Y LIPOMA: DEFINIR LAS CARACTERISTICAS QUE AL EXAMEN FISICO LOGRAN SU DIFERENCIA.
QUSTE SEBACEO- REGION DE LA PIEL  CON ABUNDANTES GLANDULAS SEBACEAS- CARA, TORAX—TUMOR CENTRADO POR EL ORIFICIO DE DRENAJE DE GLANDULA SEBACEA, FIRME, INDOLORO, QUE CON FRECUENCIA EMITE SECRECION FETIDA, QUE ACOMPAÑA A LA PIEL CUANDE ESTA SE DESPLAZA, EN REGION DE MUCHA FRICCION AUMENTA DE VOLUMEN Y MUESTRA LOS SIGNOS DE SEPSIS, ES DOLOROSO CON ENROGECIMIENTO DE LA ZONA, QUE PUEDE FLUCTUAR Y DRENAE ESPONTANEAMENTE SI NO SE TRATA. EL TRATAMIENTO ES QUIRURGICO, LA EXERESIS EN MOMENTOS PREVIOS A LA INFLAMACION. 
COMPLICACIONES, LA CELULITIS Y LA ABSCEDACION CON INCISIO Y DRENAJE.
LIPOMA- TUMORACION  TEJIDO GRADSO,ENCAPSULADO QUE PUEDE APARECER EN CUALQUIER REGIÓN DEL ORGANISMO, PERO MAS FRECUENTE EN EL TEJIDO CELULAR SUBCUTANEO, CON CONTORNOS BIEN DELIMITADOS, NO DOLOROSO , QUE NO SE DESPLAZA CON LOS MOVIMIENTOS DE LA PIEL, BLANDO, QUE RARAMENTE  PRESENTA ALGUNA COMPLICACION, EL TRATAMIENTO ES EXERESIS QUIRURGICA DE FORMA ELECTIVA.
EL ELEMENTO FUNDAMENTAL QUE DIFERENCIA AL LIPOMA DEL QUISTE SEBACEO ES QUE EL PRIMERO NO SE DESPLAZA CON LOS MOVIMIENTOS DE LA PIEL  Y EL SEGUNDO  LA ACOMPAÑA.  

