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OBJETIVOS GENERALES
· Integrar conceptos generales sobre Medicina Bioenergética y Natural. 

· Aplicar diferentes Técnicas de Medicina Bioenergética y Natural en la atención a pacientes que reciben los servicios de Logofonoaudiología.

SISTEMA DE CONTENIDOS
Fundamentos de las diferentes modalidades de la Medicina Bioenergética y Natural.  Su interrelación. Bases neurobiológicas de la Medicina Bioenergética.Teorías occidentales de la acupuntura. Efectos del estímulo acupuntural y los mecanismos que lo explican.

· Teorías del Yin – Yang. Y sus interacciones. La ley de los 5 elementos y sus principales ciclos. Teoría de los órganos Tsang - Fu.

· Canales o meridianos de acupuntura. Concepto. Generalidades. Clasificación. Características funcionales. Canales regulares de los miembros superiores. Canales yin de los miembros superiores y los puntos más usados. Canales yang de los miembros superiores y los puntos más usados.
· Digitopuntura. Técnicas, indicaciones, contraindicaciones. Anatomía de la oreja. Fundamentación científica de los efectos de la Auriculoterapia. Localización de los puntos y zonas de cada parte de la oreja. Indicaciones de cada punto.
· Caracterización del masaje y su empleo en la Medicina Bioenergética. 

· Psicología de la Salud y Medicina Natural y Tradicional. Factores psicosociales en el proceso salud-enfermedad. Estrés, personalidad, salud y enfermedad. Criterios de selección de las técnicas de intervención psicológica. Hipnosis. Generalidades. Modelos teóricos explicativos y características de las respuestas hipnóticas. Sugestibilidad. Procedimientos de evaluación. Técnicas de inducción. Relajación. Antecedentes: bases conceptuales e históricas de la relajación. Recomendaciones para incrementar la eficacia de la relajación. Musicoterapia. Técnicas basadas en la respiración. Relajación progresiva. Entrenamiento autógeno. Otras técnicas de relajación.
TRABAJO EXTRACLASE 
Investigue acerca de la utilización de la Medicina Natural y Tradicional en la Logofonoaudiología. Consiste en una revisión bibliográfica donde se valorará la calidad del trabajo, la claridad con que exprese los contenidos a abordar y la organización del material que entregará. Será de gran valor la bibliografía actualizada, aunque podrá tener otras menos actualizadas. Estas deben ser de fuentes confiables y del tipo académicas.

El trabajo deberá tener la siguiente estructura 
· Introducción (1 a 2 cuartillas) 
· Desarrollo (5 a 6 cuartillas)

· Conclusiones (1 cuartilla)

· Referencias bibliográficas y bibliografía (cuartillas necesarias)

· podrá utilizar anexos que enriquezcan la presentación (cuartillas necesarias)
· No debe exceder los 500 kb.
La fecha tope de entrega será el 10 de octubre. 
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