Conferencia 2

Tema 2: Términos y definiciones.

Objetivos:

1. Mencionar los términos y definiciones utilizados en la Tomografía axial computarizada.
Sumario:

Términos y definiciones: Unidades Hounsfield. Artefactos.  Concepto de: Topograma. Slice. Slice Thickness. Periodo de Integración. Detector. Colimación. Amplitud y nivel de ventana. Píxel. Voxel. Matriz. Índice de la mesa. Tomografía incremental. Tiempo de barrido y tiempo de espera o enfriamiento. Tiempo de retardo. Picht, FOV.

Unidades Hounsfield: Coeficiente de atenuación.
Artefacto: Distorsión de una imagen real que dificulta la visualización de las estructuras adyacentes producidas por diferentes causas.
· Causas de un artefacto:

· Movimiento voluntario o involuntario del paciente

· Se producen por cuerpos metálicos, prótesis, dentaduras, llaveros, cinturones.

· Contrastes residuales.

· Sistema sin calibrar

Topograma: Radiografía digitalizada de la zona anatómica correspondiente. Proporciona una vista frontal o lateral de la zona sobre lo que se hace las secciones axiales y coronales del estudio. 

Slice: imagen transversal

Detector. Componentes del sistema de exploración. Sensores que reciben la radiación y la convierten en una señal analógica.

Amplitud de ventana: Intervalo de valores en la escala de unidades Hounsfield que nos permite adecuar la escala de grises. 
Nivel de ventana: El valor numérico que representa la medida aritmética entre los valores máximos. 

Píxel. : Término superficie de elemento de imagen. Es la representación en UH del valor medio de atenuación de un vóxel dentro del corte. 
Vóxel.: Es una unidad elemental de volumen que da la información tridimensional y el conjunto de estos es lo que determina la matriz de la imagen.
Matriz.: Es un arreglo de filas y columnas (típicamente 512x512) donde son almacenados los coeficientes de atenuación en correspondencia con la posición de cada vóxel.

Tiempo de barrido: de donde empieza el estudio hasta que termina.

Tiempo de espera o enfriamiento: tiempo que transcurre entre corte y corte o de un volumen de barrido, varía en función de la técnica y la región.

Tiempo de retardo: tiempo comprendido entre el inicio de la inyección del contraste y el inicio de la obtención de la imagen.

Pitch: rotación completa del gantry por desplazamiento de la mesa.

FOV: campo de visión. Área de la superficie de corte que estudiamos  que podemos ampliar o reducir según la zona de interés.

