UNIVERSIDAD DE CIENCIAS MÉDICAS DE LA HABANA
FACULTAD GRAL CALIXTO GARCÍA

TRABAJO EXTRACLASE PARA LA CULMINACIÓN DEL CURSO PROPIO DE ENVEJECIMIENTO   5TO. AÑO MEDICINA.

Estimado estudiante:
Una vez concluido el estudio del curso de envejecimiento hemos concebido como forma de culminación del mismo la realización de un trabajo extra clase teniendo en cuenta que de esta manera le permitirá sistematizar los conocimientos adquiridos y brindar un nivel práctico de aplicación de los mismos.
Para ello debe consultar las fuentes bibliográficas recomendadas en el curso, así como otras que Ud. considere necesarias para dar respuesta a las preguntas de investigación. 
Preguntas de Investigación:
1.- Situación actual del envejecimiento en Cuba. Comportamiento demográfico de los últimos 5 años. Comportamiento en relación a otros países de América Latina y del resto del mundo.
2.- Geriatrizacion de los servicios de salud. Expresión del paradigma emergente de atención geriátrica integrada en Cuba.
(Como ha percibido a lo largo de su formación en las distintas estancias y rotaciones el abordaje integral desde el punto de vista geriátrico a los pacientes adultos mayores en las distintas especialidades, según su experiencia.) 
Argumente con ejemplos esta constatación.
3.- ¿Qué aspectos se han logrado y cuales faltan por sistematizar e implementar según su opinión?
Las respuestas a estas preguntas de investigación deben ser elaboradas con la siguiente estructura.
Introducción: (brindar una breve descripción de los antecedentes históricos y situación actual, así como el problema y su justificación.)
Desarrollo: (debe ir encaminado a darle solución o respuesta a las preguntas de investigación mediante la comparación y discusión de diversas fuentes bibliográficas, haciendo énfasis en los criterios personales del autor, logrando establecer un fundamento sistemático que permita señalar las incongruencias y contradicciones en las fuentes consultadas, así como sus posicionamientos teóricos.)
Conclusiones: Deben ser muy concretas y responder a las preguntas de investigación de manera objetiva y clara. Fundamentadas en el desarrollo del trabajo siendo lo más integradoras posibles.  
Referencias bibliográficas: Deben cumplir con los criterios de vancouvert, y en su totalidad deben ser de los últimos 5 años y en cantidad suficiente en relación al tema abordado. (No menos de 10).
El trabajo extra clase no debe superar las 10 cuartillas en total, debe enviarse en formato digital en letra Arial 12, interlineado 1.5. 
Forma de entrega:
· Los estudiantes cubanos y extranjeros  vinculados a los policlínicos en la pesquisa deberán entregar en formato digital el trabajo al Jefe de departamento docente (Vice Director Docente) de cada policlínico donde esté participando el estudiante. 
         
· Los estudiantes cubanos que no realizan la pesquisa en los policlínicos de la facultad también lo enviarán por correo
 
         al correo:  javier.molina@infomed.sld.cu  
              con copia:  mgi.calixto@infomed.sld.cu 

· Los estudiantes extranjeros que permanecen en las diferentes residencias estudiantiles de la ciudad (Presidente Allende y Girón) lo enviarán a las mismas direcciones electrónicas referidas 

     Al correo:  javier.molina@infomed.sld.cu  
              Con copia:  mgi.calixto@infomed.sld.cu 

Las consultas al profesor también se pueden hacer o por vía correo o vía Whatsapp al número +53-52431440 
[bookmark: _GoBack]Fecha límite de entrega: 23 noviembre de 2020.
Les deseamos éxitos.




 

