                                                                                                                    La Habana, 19 de enero de 2021
Estimados estudiantes, 
Teniendo en cuenta la situación epidemiológica en que nos encontramos y que no sabemos el tiempo que dure la misma, es que se ha decidido pasar a la modalidad de a distancia, lo que requiere de ustedes un esfuerzo mayor para ir estudiando y venciendo los contenidos de manera personal, pues cuando se normalice la situación o al menos podamos estar de manera presencial, el tiempo ha pasado y los temas hay que haberlos revisado y estar preparados para cualquier forma de evaluación que sea indicada ya que la asignatura de Enfermería Pediátrica  tiene la característica de tener examen final escrito.
Ya les envié con Reinier la información sobre el curso propio, es decir los temas que deben ser objeto de evaluación a través de un trabajo referativo, no obstante les vuelvo a enviar la información (les adjunto además los contenidos de cada tema para los trabajos y la bibliografía)
Tema 1: Cuidados de Enfermería a niños con Síndrome febril inespecífico
Tema 2: Cuidados de enfermería a niños con sospecha o diagnóstico de Dengue.

Los trabajos son individuales, se enviaran de manera digital a mi correo electrónico: niurkamilan@infomed.sld.cu. Es obligatoria la entrega del mismo porque la nota se suma al índice académico final, ya que esto es otro programa aunque tenga contenidos de Pediatría, que se debe impartir con horas destinadas para ello, pero por la situación se indicó que se haga de esta manera.
[bookmark: _GoBack]Deben tener la siguiente estructura: Hoja de presentación con (nombre de la facultad, título del trabajo,                        nombre del estudiante, año de formación, año académico), desarrollo con no menos de 3 cuartillas, conclusiones sobre la base de lo que usted leyó, investigó y analizó y por último la bibliografía bien acotada por las nomas de Vancouver.
La fecha de entrega de ambos trabajos será para la semana 7 (3 de febrero de 2021), y les recuerdo que todavía hay estudiantes que tienen uno pendiente de entregar que es manuscrito. Yo estoy para el Pesquisaje pero en la facultad siempre hay personas, cuando lo lleven por favor verifiquen a quien se lo entregan para evitar pérdidas. Esta información se subirá al Aula Virtual a través de la cual ustedes pueden acceder y obtenerla también
Además les envío el reajuste de los temas que nos faltan por concluir para que vayan estudiando. De cada uno lo más importante lo tienen señalado en amarillo, aspectos que serán los que formarán parte del examen final escrito si se decide esa modalidad. Tienen además ejercicios que les permitirán comprobar los conocimientos y la bibliografía básica para que consulten las dudas.
Les recuerdo mi teléfono: 53 578834, por si tienen alguna duda para que me llamen
                   Salud y suerte en este empeño,
                                              Dr. C. Niurka Milán Dobson
                                                Profesora de Pediatría
