TEMA 2. Administración, Gestión, Gerencia
Clase 2

Estimado estudiante:

La administración es una actividad dinámica, determinada por diferentes y múltiples factores como es el hombre en su contexto social, ambiental, psicológico y como parte del proceso donde los resultados tienen consecuencias en el propio hombre. 

Otros factores lo constituyen los recursos disponibles para ofertar los servicios, las necesidades de la población, su cultura y otros que teniendo en cuenta el momento en que se va a ejercer, hacen de la administración una actividad en constante movimiento que exige un gran volumen de creatividad, conocimientos y desarrollo de quien la ejerce.

Aplicar los principios y métodos de la Administración  en los procesos de la Gestión en Salud, en particular en los procesos de gestión de los Servicios Estomatológicos en la APS.


· Administración, Gestión, Gerencia. Dirección. Concepto

· Antecedentes históricos de la Administración
· Ciclo Administrativo. Etapas: Planificación, Organización, Dirección y Control. Características de cada una de las etapas.
· El enfoque de dirección estratégico, por objetivos, por valores, de calidad
· La Economía de la Salud. Su importancia.


Pertenece a las Ciencias Sociales, surge con la necesidad de unirse por un objetivo, se convirtió en función especializada con la división social del trabajo, de allí comenzó a desarrollarse de acuerdo al Modo de Producción imperante, correspondiendo a cada uno diferentes métodos de Dirección. 

La administración como disciplina científica cobra un gran impulso asociada al proceso científico técnico, de la Revolución Industrial y al desarrollo de las fuerzas productivas en fin a las necesidades de elevar la eficiencia de la producción y los servicios.

Se consideran los pioneros de la administración científica a Federik Taylor y Henry Fayol quienes esbozaron la definición de administración y consideraron las reglas (principios) y elementos (funciones) que se encontraban presentes de forma universal en el proceso del trabajo cooperado. 

Fayol consideraba como elemento de la administración las funciones de planificación, organización, mando, coordinación y control. La administración científica de Federik Taylor se basa en el conocimiento del homus economicus, según  la cual, el comportamiento del hombre era motivado exclusivamente por la búsqueda de lucro y las recompensas salariales. 
En 1911 en su libro “The principle of scientific magnagement”, enfatizó sobre el carácter general de los procesos de dirección y leyes que permitieron trabajar con más calidad y menos costos, los ejecutivos debían reemplazar los métodos empíricos por los científicos.

Elton Mayo y su equipo llamaron la atención acerca de una nueva teoría de la administración contraria al homus economicus de los clásicos, que consiste en que el hombre puede ser motivado no por estímulos económicos sino por recompensas sociales simbólicas y no materiales.

Elton Mayo, Mc. Gregor y R. Eibert crearon la escuela del comportamiento humano conductismo, en la cual se enfoca la dirección como una relación entre individuos; sus estudio se concentró en las relaciones interpersonales y sus principios se basaron en la obtención de colectivos laborales como etapa superior y óptima de un grupo de trabajo con objetivos, normas, metas y motivaciones coincidentes. Esto reconoce la importancia de los factores sicológicos y sociales en la determinación del comportamiento humano.

Otra escuela la constituyen la de los sistemas sociales fundada en 1938 por Chester I. Bernald en la que se considera a la administración como cualquier relación grupal que sobre la base de la cooperación tenga un propósito o finalidad común para compensar las limitaciones biológicas, físicas y sociales que afectan al hombre y su medio ambiente.

En 1940 surge la teoría de sistema aportando un enfoque científico general al tratamiento de los procesos administrativos. Su principal iniciador fue Von Bertalanffy,  el cual presentó en 1937, en un seminario en Chicago, su llamada Teoría General de Sistema.

Víctor Afanasiev definió el sistema como el conjunto de componentes cuya interacción engendra nuevas cualidades (fruto de la integración del sistema) que no poseen los elementos integrales. “El sistema integral actúa como un todo único, en interacción con el medio y a la vez como parte de un sistema mayor”.

Después de los 50 su desarrollo ha sido impetuoso porque es una ciencia social pero también se nutre de las ciencias naturales. Se desarrolló la teoría de las decisiones basándose en la elaboración y selección de alternativas, ideas, curso de acción, variables, etc. A mediados de la década del 60 surge la teoría de la administración por objetivos. G. Ordine fue uno de los teóricos más destacados de la administración por objetivos y en la década del 70 se destaca por el “BOOM” causado por la alta productividad japonesa enfocada hacia la calidad.

La administración, dirección o gerencia comprende la coordinación de hombres y recursos materiales para el cumplimiento de los objetivos. El objetivo de la administración es lograr la interrelación de elementos diversos algunas veces cooperativos, otras conflictivos, dentro del esfuerzo total de la organización.
Una definición importante, porque recoge el contenido esencial de la administración y sus elementos integrantes es la que la concibe como:

“Influencia consciente y sistemática sobre el colectivo de personas y el hombre individualmente durante la actividad laboral. Esta influencia se basa en el conocimiento y la utilización de las leyes y tendencias objetivas que le son inherentes al objeto de administración y está orientado hacia un objetivo”.

Brech: Es un proceso social que lleva consigo la responsabilidad de planeación social, que lleva consigo la responsabilidad de planear y regular, en forma eficiente, las operaciones de una empresa, para lograr un propósito dado.

J. D. Money: Es el arte o técnica de dirigir e inspirar a los demás con base en un profundo y claro conocimiento de la naturaleza humana. 

Peterson y Powman: Una técnica por medio de la cual se determinan, clasifican y realizan los propósitos y objetivos de un grupo humano en particular.

Koontz y Ó Donnell: La dirección de un organismo social, y su efectividad en alcanzar sus objetivos, fundada en la habilidad de conducir a sus integrantes.

G. P.Terry: Consiste en lograr un objetivo predeterminado, mediante el esfuerzo ajeno.
Reyes Ponce: Es el conjunto sistemático de reglas para lograr la máxima eficiencia en las formas de estructuras y manejar un organismo.

Harold Green: Obtener resultados significativos a través de la actuación de otros.

El objeto de estudio de la ciencia de la administración son las relaciones administrativas que constituyen una arte relativamente aislada de las relaciones sociales.

La administración como ciencia y arte es más ciencia que arte y se le da fortaleza al liderazgo que tiene aspectos innatos pues se alcanza a través de habilidades desarrolladas.

Es arte: Se refiere a los aspectos más creativos de los directivos para saber ir más allá de lo que dice la teoría y manuales, interpretando la realidad, las cuales a partir de su experiencia saber aplicar soluciones idóneas a los problemas.

Ciencia: Conocimiento organizado de (principios, conceptos, teorías etc.) en que se sustenta la práctica de la administración como ciencia.  

La administración tradicional se preocupaba por organizar en función de prescripciones que tomaban en cuenta elementos rígidos y principios que pretendían ser universales, los modernos enfoques de la gerencia se preocupan con temáticas más fluidas e imprecisas, comunicación, adaptación, concertación, decisión, creatividad, flexibilidad etc. 

Principios de la Administración.

Existen múltiples principios administrativos, elaborados y utilizados según el Modo de Producción imperante, su cumplimiento auxilian a lograr una administración o dirección eficiente, entre ellos mencionaremos los siguientes:
· Racionalidad económica

· Unidad de mando.

· Correspondencia entre autoridad, responsabilidad, y recursos.

· Subordinación del interés individual al colectivo.

· Carácter concreto.

· Autoridad siempre representada.

· Indelegabilidad de la responsabilidad.

En Cuba nuestro gran desarrollo en la Salud Publica nos ha permitido establecer Principios de Dirección en salud como son:

· Papel Rector del Estado
· Priorizacion por problemas

· Responsabilidad compartida

· Intersectorialidad

· Equidad e igualdad en los servicios

· Resolutividad e integración según niveles de complejidad

· No rechazo a la demanda

· Capacitación continua de los recursos humanos
· Participación social como objeto y sujeto para aumentar la eficiencia social

Es la actividad que se desarrolla en función de la organización y coordinación de recursos humanos, materiales, financieros y de ideas para la ejecución de actividades con eficiencia, eficacia y efectividad conducentes al logro de objetivos para satisfacer necesidades humanas, vinculadas con la salud el bienestar y el alargamiento de la vida de las personas con calidad.
La esencia y contenido del proceso administrativo se ponen de manifiesto a través de funciones las que reflejan el contenido de la actividad.
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Son comunes a todo proceso de

    - Refleja la naturaleza y los objetivos de  dirección

                                                                    de un sistema dado que expresan la actividad                



                                                                                             

                                                                     desde el punto de vista científico-técnico

· Planificación 



· Organización
.


· Dirección o regulación

· Control
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PARA LA MEJOR VISIÓN DEL CICLO ADMINISTRATIVO ES NECESARIO QUE CONOSCAN:
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 Como pueden observar estas dos etapas agrupan las funciones del ciclo administrativo pero existe una fase o función de enlace entre las dos etapas que es la función de FORMACIÓN DE CUADRO. 

·  Dirigir Organizaciones pertenecientes al Sistema Nacional de Salud.

·  Aplicar los Enfoques administrativos  más actuales. 

·  Analizar la situación de salud de la comunidad, institucional u  otras.

·  Diseñar, ejecutar y controlar políticas, estrategias, programas.

·  Planificar, administrar y controlar recursos humanos,  materiales y financieros.

·  Establecer procesos de deliberación, concertación, negociación intra y extra sectoriales.

·  Diseñar, desarrollar y asesorar investigaciones fundamentales en Servicios de Salud.

·  Planear, ejecutar y evaluar actividades docentes.  

LA FUNCIÓN DE PLANIFICACIÓN     fIGURA
La planificación es la concepción anticipada de una acción que se puede realizar elegida racionalmente como evaluación de antecedentes, necesidades, objetivos y medios. La planificación orienta las acciones que deberán realizarse para alcanzar determinados objetivos. En el caso de la salud y en específico de la estomatología en el país, su propia finalidad implica en sí mismo un plan de acción “ALCANZAR NIVELES SUPERIORES DE SALUD BUCAL DE LA POBLACION”. 


”Ver después no vale, lo que vale es ver antes y estar preparado”

                                                                                                           José Martí
¿Qué queremos?

¿Qué pretendemos lograr?

¿Cómo lo vamos hacer?

¿Quién o quienes lo van hacer?

Esta función lleva implícito la elaboración de planes ¿Qué es un plan? No es más que el establecimiento previo de determinadas actividades que se llevan a cabo con anterioridad a otras o simultáneamente, además en el se detallan los recursos humanos materiales y financieros, las fechas de ejecución, responsable y quien ejecuta cada actividad. 
Al confeccionar un plan debemos de hacernos las preguntas siguientes:

· ¿Qué vamos hacer?

· ¿Con qué lo vamos hacer?

· ¿Cuándo lo vamos hacer?

· ¿Quién o quienes lo van a ejecutar y quién o quienes son los responsables?

· ¿Dónde lo vamos a realizar?

No es posible conducir con eficiencia una actividad cualquiera si previamente no se determina la necesidad de su ejecución, la conveniencia de hacerla en un momento determinado, en un lugar u otro, quién o quiénes lo van a llevar a cabo, con qué medios y cómo la van a realizar. A todo esto da respuesta la planificación.

Toda actividad de previsión o predeterminación de hechos y acciones que se acometerán en un futuro próximo, inmediato o perspectivo se enmarca en el concepto de planificación como función de la gerencia. Por ejemplo, programas de salud, política de gobierno, plan de desarrollo de recursos humanos, presupuestos, etc.

Como regla general puede afirmarse que la planificación adquiere carácter más político y totalizador (estratégica), en los niveles superiores y, a medida que se acerca más a los centros y cargos de base del sistema, la planificación es más detallada y específica (operativa).

La planificación de los servicios de salud debe estar perfectamente integrada, donde la determinación de necesidades se conjugue con las posibilidades reales de satisfacerlas, a través de una red de servicios, que establezca la necesaria interrelación y el máximo aprovechamiento de las capacidades instaladas, en función de la finalidad del sistema de referencia.

Etapas del proceso de planificación.

1. Conocimiento de la situación actual: Resultado del diagnóstico actual del sistema y establecer los propósitos del objetivo de dirección. Esto coincide con el primer paso del Análisis de la Situación de Salud (Identificación de problemas)
2. Formulación del modelo a desarrollar, integrar los elementos que componen el plan.

· Definición de la finalidad.

· Definición de objetivos.

            General

                                                                      Específico

                                                                      Principales y complementarios.

· Definición de tareas.

· Definición de  actividades a desarrollar.

· Establecimiento cronológico (tiempo).

· Establecimiento de normas generales de control.

La correcta identificación del problema es un proceso muy difícil en la toma de decisiones, pero indudablemente, una segura garantía para la dirección efectiva, de ahí que con el desarrollo de la dirección científica hayan surgido nuevos métodos de planificación como es la  planificación estratégica.

   
Ella parte de la identificación del problema considerado un paso o momento de la planificación  conjuntamente con el establecimiento de políticas y objetivos, el tratamiento de la información, la elaboración y selección de alternativas, el diseño de planes, programas y la ejecución y por ultimo la evaluación.

La planeación tradicional se preocupaba por organizar en función de prescripciones que tomaban en cuenta elementos rígidos y principios que pretendían ser universales, los modernos enfoques de la gerencia se preocupan con temáticas  más fluidas  e imprecisas, comunicación, motivación, adaptación, concertación, decisión, creatividad, flexibilidad etc.
La planificación en salud es un proceso racional de identificación de los riesgos y problemas de salud colectiva, del universo detallado de necesidades de salud insatisfechas y de los recursos para satisfacerlas, de la determinación de objetivos prioritarios y de la provisión de una actividad administrativa eficaz, que permita alcanzar los objetivos formulado. 
Trataremos a continuación algunos aspectos importantes de los momentos de la planificación los demás deberán profundizarse en los textos básicos y complementarios previstos en la bibliografía de la asignatura.

En la literatura podemos encontrar muchos conceptos de Misión, aquí expondremos algunos de ellos.

Es la razón de ser de una organización, la meta que moviliza nuestras energías y capacidades. Es la base para procurar una unidad de propósitos en dirigentes y trabajadores con el fin de desarrollar  un sentido de pertenencia.

Es el aporte más importante y significativo a la sociedad. Sin su función clara ninguna organización puede progresar.

Es el objetivo supremo de una organización, su razón de ser y explica para que se trabaje.

Características que debe tener una Misión.

· Expresa el servicio que presta, no el producto que vende.

· Orientada al exterior.

· Hacia las necesidades de la sociedad.

· Orientada hacia el fututo.

·  No responde a los cambios, los promueve.

· Tener credibilidad.

· Ser simple, clara y directa.

· Ser altamente motivadora.

· Contener alto grado de originalidad.

· Algo que la diferencie y llene de orgullo.

· Reconocimiento del cliente.

· Debe ser única – su eficacia en su concentración.

· Tener cierto contenido, intangible, utópico, ambicioso, idealista, sin dejar de ser operativo.

· Revisada constantemente.

Es ver a lo lejos, es la imagen que daré del futuro, es un estado final que estamos tratando de lograr, es el sentimiento de vivir en el futuro.


Es una forma de sorprender al futuro antes de que el futuro nos sorprenda, es la forma de comprometernos con el futuro que queremos crear con el corazón y los sentimientos.

Los grandes líderes siempre han utilizado visiones con sus pueblos ahora lo que se trata es de aplicar este concepto a las empresas.


LA FUNCIÓN DE ORGANIZACIÓN           FIGURa
La función de organización se refiere fundamentalmente al aseguramiento del equilibrio dinámico de los procesos internos del sistema y a su ordenamiento mediante la creación de una estructura adecuada.
Para ello estudia la estructura organizativa y sus partes y el papel de cada una de éstas en el conjunto, es decir, el aporte de los elementos al sistema. De ahí, la importancia que tiene para el directivo, el analizar los efectos que el cambio en una parte de la organización de los servicios, produce sobre las otras partes y sobre el todo.

La organización como función de la dirección es el proceso por el cual se determinan las actividades necesarias; se dividen, ordenan y distribuyen las mismas entre diferentes cargos, se atribuyen estas a personas y se regulan sus relaciones de modo que se asegure la coordinación de los esfuerzos y el mantenimiento y desarrollo del grupo, en medios y circunstancias cambiantes y de la evaluación de los objetivos individuales y colectivos.
Esta actividad implica también cubrir y mantener  cubiertos los puestos que contempla la estructura de la organización, así como fijar requisitos para que el trabajo pueda efectuarse y evaluarse y seleccionar candidatos para los puestos, también incluye capacitación o desarrollo tanto de candidatos como de ocupantes actuales de puestos que efectúen su trabajo en forma eficiente. 
En los estudios organizativos no puede considerarse la estructura desligada de las demás funciones de la Dirección, (planificación, mando y control). Todos ellos están entretejidos y constituyen el universo del sistema organizaciones o, específicamente, de la red de servicios de salud. Una correcta estructura organizativa influye grandemente, en la mayor efectividad de sus componentes, especialmente, en su personal dirigente, en un grado tal, que no puede lograrse por algún otro medio.
Tareas de la organización.

1. Diseño de la estructura organizativa del proceso del sistema.

2. Establecimiento de funciones.

3. Establecimiento de  tareas.

4. Determinación del personal adecuado para llevar a cabo las distintas funciones.

Principios de organización de la red de servicios de salud

- Territorialidad. En todo país debe estar claramente precisado, qué unidades y de qué complejidad, dan atención a los habitantes, estableciendo los límites geográficos.

- Estrategia única. Los servicios deben tener una estrategia y dirección única para la solución de los problemas de salud del país.

- Cobertura. Toda la familia debe tener, de forma explícita, asignados recursos humanos o personal de salud que le brinden servicios, ya sean institucionales o procedentes de la comunidad, pero organizados dentro de una red de servicios de salud.

- Establecimiento de prioridades. El equipo de dirección debe priorizar las acciones en función de las modificaciones del daño, la tecnología disponible y los recursos existentes.

- Equidad de los servicios de salud. La prevención, como la recuperación y la rehabilitación de la salud, son problemas de salud pública y por tanto, son para  todos los ciudadanos del país, independientemente de su nivel económico, político, social o cultura. Sin embargo no todos necesitan igualitariamente los servicios de salud. El sistema debe estar estructurado para prestar atención y asistencia a aquél que lo necesite, en la medida y calidad que así se requiera.

- Resolutividad por niveles de complejidad. Para que la red de servicios funcione por escalones, es necesario que cada nivel de complejidad, tenga el nivel resolutivo acorde a la complejidad tecnológica de la red en su conjunto.

- No rechazo a la demanda. La salud es un derecho de todos, sin excepción.

Cada ciudadano debe ser debidamente atendido y orientado. Cuando el primer nivel de complejidad rechace pacientes, éstos se dirigen hacia la unidad de mayor complejidad, produciendo un exagerado uso de los servicios de emergencias, ya que la atención de todos los ciudadanos, en última instancia, es responsabilidad de la red de servicios.

- Impacto. Todo servicio de salud se organiza con el objeto de producir cambios en el cuadro ambiental y epidemiológico y no sólo para la producción de actividades preventivas y asistenciales. Sus servicios, en consecuencia, se dirigen a la protección, al medio y a las personas.

- Relación de eficiencia y participación social. El grado de eficiencia de la red de servicios está directamente influenciado por el grado de participación social que exista.

FUNCIÓN DE DIRECCIÓN          Figurita
La dirección  es quién  da un sentido propio a la Administración, es la acción conductora llevada a cabo por el dirigente a quién corresponde  toda responsabilidad. Aunque esta función se lleva a cabo  a través de los distintos principios y normas que establecen las demás funciones, la Administración no se logra sino se efectúa  la dirección ya que permite el logro de metas prescritas de antemano.

Las funciones de planificación, organización y control pueden ser ejercidas por cualquier persona, sea dirigente o no. Ahora bien lo que identifica  a un dirigente del resto  de la masa trabajadora es la autoridad que posee para mandar y hacerse obedecer.
La dirección es la función mediante la cual se ponen en marcha las actividades, es conocida también como mando o regulación. El que dirige gobierna la acción, la dirección comprende el compromiso de lograr la realización de un objetivo mediante el gobierno inteligente  de un grupo.
Comprende la ejecución de la tarea es por tanto la función reguladora del sistema, es decir es actuar sobre los mecanismos internos del propio sistema para lograr que se produzca la cantidad y calidad de bienes y servicios.  

El administrador planifica, organiza, integra, controla y evalúa pero además debe saber como conducir a las personas es el factor humano clave de la dirección apoyada en la psicología y no manipular con consignas por lo que es esencial la motivación de los colectivos de trabajo.
En la consecución  de sus objetivos ha de saber cambiar las órdenes por la persuasión y el tacto. Debe motivar a sus subordinados, además debe tener cualidades que lo distingan como representante del grupo al cual dirige.
EL dirigente debe promover el análisis y discusión con el colectivo, de los problemas  básicos de la actividad, la divulgación  de los éxitos y las deficiencias,  ejercer un efecto activo en la  educación y fortalecer las relaciones de cooperación y ayuda.

La información es parte inseparable de la dirección y debe ser de arriba abajo y de abajo arriba, es decir, los dirigentes deben contar con la información que les permite evaluar los resultados y tomar las decisiones que corresponda, pero a su vez están obligados a informar al colectivo de todos los factores que tienen relación con su ellos.
Ello motiva a los subordinados a luchar por alcanzar los objetivos, corresponde a la gerencia a sus diferentes niveles, el tratar de compatibilizar los intereses institucionales  con los objetivos individuales de los miembros que la integran.

En esta función administrativa se estudian importantes categorías como la toma de decisiones, la comunicación y la motivación entre otras.
En el proceso de la toma de decisiones se identifican los pasos siguientes.

1. Identificación del problema.

Este es un paso obligado ante cualquier fenómeno que envuelva la toma de decisión.

Los problemas tienen una forma  exterior de manifestarse que muchas veces confunden al dirigente. 
2. Identificación de quien debe atender la solución del problema.

Identificar el problema es necesario determinar a quién corresponde la solución, en este caso la persona indicada es el jefe máximo de la unidad organizativa para que designe las personas que van a resolver la situación.

3. Identificación y clasificación de los elementos que componen el problema.

En este punto es necesario descomponer el problema en subconjuntos.

· Determinación de la información necesaria disponible y faltante, con la mayor cantidad de los elementos posibles.
· A partir de los elementos  ya identificados y clasificados determinar la información necesaria.
· Este inventario teórico de información que este caso necesita debe participar estadística de la unidad comparando lo real con lo planificado para identificar con rapidez la información.
· Determinación, evaluación y selección de alternativas. 
· Puesta en marcha de la decisión.
Es necesario convertir la decisión en acción. Debe quedar claro que el proceso de toma de decisiones no acaba con la determinación de que hacer, sino en el momento cuando  la acción decidida se pone en práctica y surte el efecto deseado.
Para poder realizar la dirección de forma correcta es importante el manejo de dos procesos importantes.
Uno es el Proceso de comunicación que es el intercambio de información efectiva entre dos o más unidades administrativas o sus representantes.
Comunicarse significa no informar sino comunicar, interrelacionarse, es decir, saber expresar lo que se quiere decir y saber escuchar lo que nos quieren expresar para establecer confianza, significa entender a nuestros semejantes, promoviendo ambientes de creatividad

Importancia de una buena comunicación entre dirigentes y subordinados
· Lograr mejores relaciones y entendimiento con los subordinados, con los compañeros de su equipo, con pacientes y familiares y con la comunidad.

· Permite que los trabajadores se sientan como parte de la organización. 

· Ayuda a las personas a ser tomadas en cuenta.

· Conduce a una mayor efectividad.

· Aumenta la motivación y el compromiso con la organización        

Y el otro proceso es la  motivación este es el proceso psicológico a través del cual el hombre se mueve a realizar determinada actividad para satisfacer sus necesidades.
El dirigente debe de tratar de conocer, los intereses, necesidades, motivaciones, aspiraciones de sus subordinados para orientar e incrementar sus motivaciones, para ello busca la participación de todos los integrantes del sistema, al momento de fijar los objetivos institucionales, departamentales o de grupos y las metas individuales.  Estos mismos actores son los principales controladores de su materialización, y en caso de desviaciones, son los que proponen las medidas correctivas que se requieran, en esto se basa uno de los métodos de dirección más utilizados en la actualidad, conocido por  la Dirección por Objetivos.  

¿QUE ES LA DIRECCIÓN POR OBJETIVOS?

La DPO es una filosofía gerencial que se fundamenta en medir la eficiencia del sistema organizacional en términos de resultados, sin llegar a afirmar que “el fin justifica los medios”. En una primera aproximación a su significado actual pudiera decirse que: “La DPO es un enfoque de la administración (gerencia), mediante el cual el sujeto y el objeto de dirección, conjuntamente, definen y estructuran los objetivos del sistema y establecen las áreas de responsabilidad de cada cual, como base para la medición y evaluación de los resultados a alcanzar”.

La DPO, nos permite ir:

Estado real


           Al estado deseado

La importancia de la DPO requiere de la concepción de su importancia  en la gestión administrativa, la voluntad política para llevarla a cabo y el conocimiento por parte de todos y cada uno de los integrantes del sistema organizacional de sus tareas y metas.

La DPO se basa  en una actitud optimista ante la naturaleza humana, además procura aprovechar esta  actitud y crear una atmósfera que permita la participación donde el trabajador de lo mejor de sí. Los objetivos, únicamente tienen sentido en la medida en que las consecuencias de determinada creencias y valores  plenamente

asumidos. Por tanto los valores sirven para atribuirle sentido a la acción y los objetivos para traducir la acción en rendimiento y recompensas específicas.

 DIRECCION POR VALORES introduce la dimensión de la persona dentro del pensamiento directivo en la práctica diaria. Es una forma de dirección y liderazgo estratégicos, porque no se limita a factores formales previstos, sino a impulsar a las personas hacia aquello que corresponde hacer en un determinado momento, independientemente de lo que digan los manuales de funciones o los planes ya diseñados. 

Como forma de dirección, no se limita a la clásica misión de la administración de organizar, planear y controlar sino a la orientación de personas, la transformación de las mismas y el cambio de conducta para que alcancen un equilibrio entre el alto rendimiento y la alta satisfacción.
La Dirección por Valores es la forma de dirección que incorpora los valores como elemento fundamental, a nivel de la misión y la visión, es una herramienta estratégica básica para el logro de los objetivos. Está directamente orientada a rediseñar culturas y facilitar la conducción de los cambios estratégicos de la organización para adaptarse a su entorno y para superar sus tensiones internas. 
En la práctica, dirigir por valores es buscar el autodirigirse, automotivarse,  autoliderarse y autorresponsabilizarse para accionar libremente por alcanzar lo mejor para la organización y no solamente por  el control, la presión o la autoridad formal. 

Lo que busca la DpV es simplificar la complejidad organizativa a través de las mejores creencias y valores que le sepamos sembrar a los trabajadores, vividos y reflejados primero por los dirigentes para que sean imitados por nuestros colaboradores independientemente de la  categoría ocupacional a la que pertenezca. La identificación de los antivalores y la construcción de su opuesto es tarea permanente en la DpV  
ENFOQUE DE CALIDAD
“Calidad en Salud no significa atención exclusiva o sofisticada, pero sí está relacionada con la satisfacción total de necesidades de aquellos que más necesitan el servicio, al menor costo de la organización y dentro de los límites fijados por las autoridades superiores".
La calidad de la atención médica ha sido definida de diversas maneras, dependiendo quizás del contexto concreto en que el término quiera emplearse. Puede significar o estar relacionada con la durabilidad del producto, el precio correcto, servicio oportuno, disponibilidad del servicio, buena aceptación, relación amigable, cumplimiento de estándares altos, satisfacción de las necesidades, etc.
El enfoque de calidad posibilita a los procesos de la atención médica incrementar la probabilidad de resultados deseados por los pacientes y reducir la probabilidad de resultados no deseados, de acuerdo al estado de los conocimientos médicos.
Por tanto emplearemos el término calidad como una propiedad que la atención médica puede poseer en grados variables. De esto se desprende que, una evaluación de la calidad es un juicio, sobre si un caso específico de atención médica tiene dicha propiedad y de ser así, en qué medida. Por ello el enfoque de calidad es muy utilizado por los diferentes sistemas de evaluación en el MINSAP y en el Programa Nacional de Atención Estomatológica Integral a la Población.
Se considera que una atención sanitaria de buena calidad, se caracteriza por lo siguiente: 

· Alto grado de competencia profesional.

· Eficiencia en la utilización de los recursos.

· Garantía de  riesgo mínimo para los pacientes.

· Garantía de efecto favorable sobre  la salud.

Este grupo de características solo pueden lograrse si existe un conocimiento de ellas que pueda utilizarse de forma constructiva en las esferas siguientes: 
La estructura, o sea, la forma en que está organizada la atención, en lo que se refiere a las condiciones económicas, la gestión, el personal, el equipo, las instalaciones y los sistemas de información.

Es una  característica de los recursos en el sistema de salud. Ellas son esencialmente medidas de la capacidad que posee el proveedor (trabajadores de la salud) para suministrar la atención de calidad. De este modo el sistema en el cual se brinda la atención, determina en gran medida los procesos para el personal de salud. Básicamente miden los bienes que se utilizan para producir y proveer los servicios. Estos aspectos son bastante fáciles de medir pero no siempre dan información útil, solamente cuando se relacionan con el proceso y los resultados. 

La desventaja de usar solo la estructura como una medida de calidad, es que la presencia de recursos en las instalaciones no garantiza necesariamente el acceso y el uso de los servicios. 
El proceso,  comprende las aptitudes desplegadas en el suministro de información y en la prestación de servicios, sean de prevención, de diagnóstico, terapéutico y de rehabilitación a los pacientes

La medición de los servicios que se dan es mucho más difícil de hacer, esta información es más útil, pues nos dice que ha pasado con el paciente. Las medidas de proceso buscan información para identificar problemas que ocurran durante el suministro de la atención. Las medidas de proceso incluyen aspectos como tiempo de espera, recibir diagnósticos claros, examen correcto del paciente, proceso de atención y dispensarización de los grupos priorizados, cumplimiento de las indicaciones para la atención de urgencia, ejecución y cumplimiento de la proyección comunitaria de los servicios hacia la comunidad, etc.

 Los resultados, es decir, los efectos de la atención dispensada en la salud y bienestar de los pacientes, el grado en que estos quedan satisfechos y la eficacia de la utilización de los recursos. Incluye aspectos como morbilidad dentaria, mortalidad dentaria, satisfacción de los usuarios, cobertura, etc. Encontramos a este respecto, dos tipos de resultados:
· Sobre las personas que hacen uso de los servicios (inmediatos)

· Resultados en la comunidad (llamados también mediatos o de impacto).

Es importante mencionar que además de la atención, muchos otros factores pueden influenciar los resultados, por lo tanto, si las medidas de resultados no se relacionan con el proceso, tiene poco significado. Ej.: elevar el % de pacientes sanos con riesgo, disminuir el % de enfermo con discapacidad, incremento del grado de satisfacción de la población.
A grandes rasgos, puede decirse que en la atención médica hoy, se utilizan dos formas principales de evaluar calidad y eficiencia:
1. La realización de estudios, encaminados a evaluar la calidad de un servicio cualquiera de atención 

2. El uso continuado de indicadores que permitan el seguimiento constante de la calidad, la eficiencia o ambos. 

La combinación de ambos enfoques constituye la base de la evaluación continua de  la calidad. 

FUNCIÓN DE CONTROL               fUGURITA
Es la función de la administración, que está dada por la determinación de los resultados obtenidos, comparándolos con lo previsto y aplicando las medidas correctoras, de forma tal, que los objetivos del sistema se alcancen según lo planificado. 
También podemos decir que es un proceso para determinar lo que se quiere realizar, valorizándolo y comparándolo con lo previsto y aplicando las medidas correctivas de forma tal que los objetivos se alcancen de acuerdo a lo planificado.
El control nos permite: 
· Detectar las deficiencias y corregirlas oportunamente.

· Detectar aspectos positivos y divulgarlos

· Comprobar el grado de aproximación de los objetivos propuestos en el plan



Primera Etapa: Medición de resultados 

Garantiza la recopilación, transmisión, conservación  y procesamiento  de la  Información  acerca  de la dinámica  de  los  procesos  dirigidos.

Donde  prima  la  función  de  cálculo 
Segunda Etapa: Comparación con lo establecido.

Se establece la comparación de la información procesada con lo establecido en el  plan.

Se tiene en cuenta las normas y los reglamentos etc.

Se determinan las desviaciones del  sistema tanto positivas como negativas.
Tercera Etapa: Acción Correctora.

Es el elemento activador de sistema, entrelazándose en este punto el control  con  el  proceso  de  toma de decisiones.

Este  ciclo no termina hasta tanto no  se  verifiquen  las medidas correctoras a las desviaciones detectadas. 
Objetivos del control: 
Asegura de forma organizada:
· La labor dirigente de la organización.

· Garantizar el cumplimiento de los planes, acuerdos, orientaciones.  

· Adecuado funcionamiento del sistema.

· Asegurar el cumplimiento de los objetivos.
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Según el objeto de dirección.
a) Control por excepción. Su objetivo es ejercer el control sobre actividades o hechos que presentan problemas a la administración.

Este método tiene la ventaja que ahorra tiempo y que la acción consecuente con la dificultad se materialice lo más  pronto posible. Por ejemplo controlar en un momento determinado los casos autorizados a Prótesis.
b) Control por área de responsabilidad. Está relacionado a la autoridad otorgada al dirigente y busca medir precisamente el resultado derivado del uso de esa responsabilidad. Por ejemplo controlar los procesos y resultados del Vicedecanto de Servicios.
c) Control selectivo. Este tipo de control consiste en someter a su acción las partes principales del proceso (eslabón fundamental).

El punto de partida de este método consiste en identificar cuales son las causas que concentran un mayor número de efectos y seleccionar para someter a control los puntos más problemáticos o representativos del funcionamiento de la Organización. Por ejemplo controlar el cobro de las reparaciones de prótesis, en el centro.
Según el sujeto de dirección.
Observación: Se basa en captar lo que está sucediendo para después brindar información, es un método de control pasivo. Puede ser fortuita o  planificada. Últimamente se utiliza en forma incógnita.
Inspección: Consiste en analizar el funcionamiento de la unidad organizativa amparándose en normas o lineamientos generales previamente establecidos. El control es fortuito. En sus conclusiones se plantean medidas contra los infractores.
Supervisión: Consiste en analizar como se lleva a cabo la actividad  para después señalar los aspectos que no se realizan correctamente  y mostrar como se debe realizar tiene como fin fundamental educar no implica sanción. El más utilizado en Salud Publica
Auditorias: Es una revisión de las operaciones  económicas de una entidad realizada por personal calificado que no pertenece a dicha organización, jerárquicamente  independiente de ella. Las desviaciones  detectadas implican sanción  laboral o penal. su realización es fortuita o solicitada. 
Evaluación: Consiste en someter a control los resultados de la gestión de una  unidad organizativa. Presupone tener establecidos los  parámetros que se consideren  normales para la actividad que se realiza.
Verificación: Técnica de Control que tiene como objetivo constatar que se cumplan las recomendaciones señaladas a las unidades  organizativas producto del resultado de otros controles como supervisiones, inspecciones  etc.
El control no es más que un mecanismo para conocer si la cosas marchan como debieran hacerlo y permitir, en caso contrario, tomar medidas para conseguirlo. También sirve para detectar lo destacable, positivo como puede ser la calidad.
Para todo el personal que labore o dirija en el sector de Salud es necesario que domine algunos elementos claves de la economía y poner en práctica en el quehacer diario estos conocimientos.
¿QUÉ ES ECONOMIA? Es un término sometido a varias definiciones, es una ciencia  que trata como las entidades de la sociedad utilizan los recursos disponibles. 
Es la ciencia que se ocupa de las alternativas de distribución de bienes  y servicios siempre escasos de acuerdo a las necesidades.
Economía de la salud: Es una disciplina científica, que se encarga del financiamiento, producción, distribución y consumo de bienes y servicios que satisfagan las necesidades sanitarias con eficiencia y equidad.
Pilares fundamentales.

· Eficiencia.

· Eficacia.

· Efectividad
La eficiencia es un término que aparece con marcada frecuencia en cualquier agenda de discusiones económicas, políticas y de carácter social. Suele relacionarse con conceptos como vigor, firmeza, vigencia, duración, poder, fuerza y energía,  Es obtener el máximo de beneficios, en el cumplimiento del plan propuesto con el menor costo. Otra definición plantea que es la relación entre resultados obtenidos en una actividad dada y lo recursos utilizados, donde los objetivos fijados se alcanzan sin desperdiciar estos últimos
De este modo, con frecuencia se acostumbra calificar de ineficientes a aquellas personas con dificultades para ejecutar su trabajo o cuyos resultados son poco productivos.
Un Sistema de Salud es eficiente cuando es capaz de brindar un producto sanitario aceptable para la sociedad con un uso mínimo de recursos.

Para lograr esto, todo dirigente en nuestro sector debe conocer los principios del Control Interno de las unidades de Salud Publica, los cuales, son los mismos para todas ellas y se aplican mediante procedimientos y medidas, destinadas a neutralizar las Fuentes de Riesgos para proporcionar una seguridad razonable al logro de los objetivos de la unidad.
Hoy se valora constantemente el concepto de equidad que es darle a cada persona lo que realmente necesita y esto se pone en practica diariamente en le sector salud ya que a cada paciente se le da el servicio que necesita según su patología.

En la actualidad la Economía de la Salud ha tomado fuerzas debido a:

1. El aumento de gastos sanitarios: La existencia de la amplia tecnología, la adquisición de novedosos equipos, y por otra parte el aumento de los conocimientos de la población sobre la salud que hace que solicite más los servicios y el uso de las nuevas tecnologías.

2. Competitividad: Existe en el mundo contemporáneo una tendencia a la competitividad entre las diferentes entidades, centros de producción de medicamentos que buscan mas eficiencia y calidad y por supuesto mas mercado de venta.

3. Sistema de prevención pública: El estado toma parte de su presupuesto y lo destina a las obras de la salud, contribuyendo a aumentar las fuentes de empleos.

En todos los tiempos hay que tener un pensamiento económico no solamente en épocas de crisis, los salubristas utilizan gran cantidad de recursos, la mayoría costosos para satisfacer las necesidades de salud según el tipo de enfermedad de los pacientes y en la mayoría de las coacciones desconocen o no toman en cuenta el costo de los recursos. 
En Salud Publica, fundamentalmente en la atención secundaria para logra la eficiencia se aplican los Sistemas de costos
¿QUÉ ES COSTO?
· Es un indicador que resume el grado mayor o menor de eficiencia de la utilización de los recursos humanos, materiales y financieros.
· El valor monetario de los recursos para producir un bien o un servicio.
El gasto no es lo mismo que el costo. El costo es más amplio porque incluye al gasto, son equivalentes a los medios básicos, inventarios que no se consumieron. Mientras que el gasto es el costo aplicado en un periodo económico determinado que van ocurriendo a medida que se consumen los inventarios (medicamentos, materiales, equipos).
Los sistemas de costos posibilitan también realizar la Evaluación Económica, es decir establecer criterios útiles para la elección entre las diferentes alternativas de programas de salud, tecnologías, tipos de atención medica, etc. En este sentido se destacan los métodos completos.
Métodos completos: Son estudios analíticos más completos que miden eficiencias.

1. Costo menor.

2. Costo efectividad

3. Costo utilidad.

4. Costo beneficio.

Costo menor: Evaluación económica más simple que compara varias alternativas de igual efectividad que tengan los mismos riesgos y efectos secundarios. Compara solamente costos netos directos de varias alternativas  para identificar la menos costosa.

Utilidad: Poco frecuente raro encontrar algún producto o servicio de igual efectividad, no mide eficiencia. Ej. Varios programas de flúor de igual efectividad, se evalúa cual es la menos costosa.
Costo efectividad: Muy frecuente su uso en el sector salud, examina costo y consecuencias de alternativa para un mismo objetivo, (programas, intervención). Expresa el efecto en unidades monetarias o naturales.

Es apreciable cuando los efectos de tratamientos tienen niveles distintos de efectividad, pero comparan los distintos objetivos terapéuticos que por tanto puedan medir en iguales unidades de efectividad.

Utilidad: Permiten comparar programas e intervenciones sanitarias siempre que los efectos se expresen en unidades comunes.

Costo utilidad: Forma de evaluación económica que compara los costos de alternativa distinta con sus resultados medidos en años de vida ajustado por calidad. No se realiza valoración en términos monetarios sino en términos de salud.

Utilidad: Compara alternativa para alcanzar un objetivo, cual aporta mas calidad de vida.
Costo beneficio: Método de evaluación económica que analiza alternativas permitiendo medir recursos y resultados en términos monetarios.

Es una medida de eficiencia, compara programas para juzgar la conveniencia y asimilar recursos.

La implantación practica del C.B en un principio radica en conocer cual es el beneficio neto positivo de un programa, si existen varias opciones, la regla de decisión es la de elegir el del mayor beneficio.

Utilidad: Permite tomar decisiones frente a diferentes programas siempre que utilizan igual metodología.
Mantener la salud cuesta dinero

Le cuesta al estado, a la institución ya que hay que formar recursos humanos capacitarlos, tener los recursos materiales para el equipamiento de las instituciones y la adquisición de nuevas tecnologías, se gasta en salario para el pago de los trabajadores, se invierte en las reparaciones y mantenimiento de equipos, inmuebles etc.

Le cuesta al paciente, el que no labora y por tanto no recibe su remuneración salarial, el gasto en medios de transportación para acudir a las consultas y recibir tratamientos. Les cuesta a los familiares que tienen que dejar de trabajar para cuidar a los enfermos, en gastos en transporte, en alimentos, en medicamentos. Porque en definitiva la salud si cuesta y todo vale.
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