Estimados estudiantes: 
En tus manos ponemos este instrumento de trabajo, que tiene como objetivo fundamental, comprobar el dominio de los conocimientos y habilidades de la asignatura Fundamentos de Enfermería.
Luego de recibir la orientación del profesor y la guía de la unidad temática realice la tarea evaluativa que nos permitirá comprender si fueron logrados los objetivos docentes de la misma. 
Aclare sus dudas con el profesor por las vías concebidas con anterioridad

1. Analice la siguiente situación y responda:  

  
Al cuerpo de guardia del hospital General Calixto García llega un paciente con diarreas, vómitos y dolor abdominal de moderada intensidad, se constata temperatura axilar de 38,5oC, el mismo refiere no poder bañarse y vestirse por sí solo, y además presentar falta de   aire ocasionalmente, por lo cual le es imposible lograr el sueño.
a) Identifique las necesidades humanas según pirámide de Kalish, presentes en este caso.

2.  Identifica las necesidades humanas y Menciona los principios básicos de enfermería.

En el servicio de respiratorio del Hospital Clínico-Quirúrgico de 10 de octubre la enfermera administra un aerosol de Salbutamol con suero fisiológico a un paciente de 47 años de edad por presentar abundantes secreciones, disnea, además le refiere no tener apetito, sentirse incómodo por no poder dormir y encontrarse muy solo ya que no tiene familia

a) Identifique del protocolo anterior cinco (5) necesidades humanas afectadas en este paciente. 
[bookmark: _GoBack]      
 
b)  Mencione dos (2) principios básicos de enfermería relacionados con las funciones que realiza la enfermera en el protocolo anterior.


3. En el servicio de medicina del Hospital Pediátrico Balear, el enfermero administra medicamentos vía intravenosa a un paciente de 3 años de edad por presentar vómitos y diarreas, por lo cual se le suspende la vía oral, además se observa muy decaído y no quiere ni caminar ni jugar, la mamá refiere que está muy incómodo por no poder dormir.


a) Identifique del protocolo anterior cinco (5) necesidades humanas afectadas en este paciente. 

      
b) Enuncie dos (2) principios básicos de enfermería relacionados con las     funciones que realiza la enfermera en el protocolo anterior.
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