Queridos maestrantes: 
Bienvenidos todos al Aula Virtual
Como todos conocemos la situación epidemiológica que atraviesa el mundo y nuestro país nos ha impuesto nuevos retos y uno de ellos, es culminar exitosamente la maestría de Gastroenterología Pediátrica, la cual continuaremos en modalidad virtual. 
Esta modalidad requiere que todos nos esforcemos para poder lograr los objetivos planteados y defender exitosamente su título de Máster, sin perder la calidad. Para nosotros, al igual que para ustedes, constituye un reto que vamos a vencer y un esfuerzo superior. Es nuestro propósito ir ofreciendo las conferencias y las herramientas bibliográficas para que puedan obtener la información adecuada. 
Los cursos que nos restan serán publicados desde esta plataforma. Cada tema contará de una o más conferencias. Estas se mostrarán principalmente en una presentación de power point o pdf a la que se le agregarán notas explicativas de cada diapositiva. Las conferencias se complementarán con un apoyo bibliográfico que podrán encontrar en forma de artículos, subidos directamente al sitio en carpetas compactadas o a través de un enlace al lugar desde donde pueden ser descargadas. Como una de las formas evaluativas nos proponemos realizar un foro de discusión, para que ustedes hagan preguntas o respondan a las que les hagamos los profesores. Además de los trabajos evaluativos que se vayan orientando. 
En la plataforma tienen una opción para enviar mensajes y notificaciones al grupo. Cuando esté disponible alguna nueva actividad o se den indicaciones nuevas recibirán un aviso a su correo electrónico, por lo que le sugerimos que estén atentos.  Cualquier duda también la pueden evacuar mediante el grupo de Maestría de Gastroenterología Pediátrica donde siempre atenderemos sus preocupaciones.   
Finalmente, las evaluaciones se realizarán utilizando la propia plataforma; recibirán previamente una notificación con un tiempo de al menos 15 días después que el tema completo y se haya subido a la plataforma.
En nombre del comité académico y del claustro les deseamos toda clase de éxitos y siéntanse acompañados por todos nosotros en este nuevo empeño, seguros de la victoria.
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