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I. Fundamentación:

El método clínico no es otra cosa que el método científico o experimental de las ciencias, pero aplicado a la atención individual de enfermos, basado en los signos y síntomas de la enfermedad. Como se sabe, en las ciencias hay multitud de métodos particulares diferentes; pero existe un método único, general, universal, que se aplica al ciclo entero de toda investigación, común a todas las ciencias, porque todas tienen una estructura metódica común, que es el método científico o experimental, descrito en la segunda mitad del siglo XIX.
Sin embargo, el método clínico ha venido sufriendo un importante proceso de deterioro en los últimos 40 ó 50 años, en el mundo entero y también en nuestro país por la influencia de varios factores, de los cuales los más importantes, aunque no los únicos, son: el deterioro de la relación médico-paciente, el menosprecio del valor del interrogatorio y del examen físico, vale decir, del componente clínico de la medicina, y la utilización cada vez más irracional y excesiva de la tecnología médica aplicada al diagnóstico.
Esto hace que en el momento actual estemos asistiendo a un progresivo e incesante avance en las técnicas de exploración morfológica y funcional, de tal modo, que mediante diversos métodos más o menos sofisticados y costosos podemos descubrir alteraciones anatómicas de pequeño tamaño y discretos trastornos de las funciones orgánicas que hasta hace poco no podíamos precisar.

Si bien esto constituye una verdad indiscutible, dichos avances en los métodos diagnósticos hacen olvidar con frecuencia (especialmente a las jóvenes promociones de médicos impresionados por el avance tecnológico), que la semiología clásica y sobre todo la cuidadosa recogida y valoración inteligente de los datos de la historia clínica, siguen conservando todo su valor en la medicina moderna; y esto también constituye una incuestionable verdad. 
II. Objetivos

Objetivos generales educativos
· Contribuir a la formación general e integral de los estudiantes de estomatología mediante el empleo del método clínico.
· Desarrollar en los estudiantes un pensamiento de conciencia y responsabilidad hacia el uso del método clínico como forma fundamental de diagnóstico. 
Objetivos generales instructivos:
1. Reconocer los antecedentes históricos del empleo del método clínico
2. Explicar la importancia del empleo del método clínico en el diagnóstico de las enfermedades.
3. Comparar el método clínico con el método científico.
III. Temas
· Tema I: Generalidades sobre el método clínico.

· Tema II: Importancia del método clínico en el diagnóstico de las enfermedades. Factores que afectan al método clínico.
.

IV. Orientaciones metodológicas y organización.
Distribución del fondo de tiempo por formas de enseñanza

	Tema
	conferencia
	Trabajo independiente
	Educación en el trabajo.
	Total de horas

	I
	2h
	4h
	8h
	14h

	II
	2h
	4h
	8h
	14h

	Evaluación final
	
	4h
	4h
	  8h

	TOTAL
	4h
	12h
	20h
	36h


Los contenidos teóricos del curso sobre método clínico serán impartidos por profesores que han recibido superación en dicho tema o cuya línea de investigación u experiencia laboral les permite abordar los contenidos; los que serán desarrollados a través diferentes formas de organización de la enseñanza seleccionados con la condición de   motivar a los estudiantes en el estudio y profundización de estos temas.
Tema I: Generalidades sobre el método clínico.

Objetivos:
1. Definir el concepto de método diagnóstico y método clínico.
2. Relatar los antecedentes históricos del método clínico.

3. Mencionar los diferentes procedimientos del método clínico.
Sistema de conocimientos:
Concepto de método diagnóstico y método clínico. Tipos. Antecedentes históricos del método clínico. Diferentes procedimientos del método clínico.
Tema II: Importancia del método clínico en el diagnóstico de las enfermedades. Factores que afectan al método clínico.

Objetivos:

1. Explicar la importancia del método clínico en el diagnóstico de las enfermedades del individuo. 

2. Explicar los factores que afectan al método clínico.
3. Comparar el método clínico con el método científico. 
4. Aplicar un instrumento científico de investigación para realizar el diagnóstico de las enfermedades.

5. Aplicar el método clínico en el diagnóstico de las enfermedades durante la atención ambulatoria.

Sistema de conocimientos:

Importancia del método clínico en el diagnóstico de las enfermedades del individuo. Factores que afectan al método clínico. Método científico. Método clínico en el diagnóstico de las enfermedades durante la atención ambulatoria.

Sistema de valores del curso.  

Inculcar valores en los estudiantes que le permitan: Ser responsables ante el estudio y la población, desarrollando las tareas asignadas con disciplina, conciencia, eficiencia y calidad; aplicar el enfoque integral de la atención estomatológica, con equilibrio en las  acciones de promoción, prevención, recuperación y rehabilitación con entrega desinteresada sin esperar nada a cambio; aplicar, con rigor científico,  el método clínico-epidemiológico y social  sobre la base de  la ética y la bioética; estar dispuesto a realizar acciones internacionalistas; mantener una conducta consecuente con la ética de la Revolución Cubana y ser un fiel defensor de la obra de la Revolución socialista  en cualquier lugar que se encuentre.
Contribución a las estrategias curriculares:

1. Estrategia curricular para la labor educativa de los estudiantes y la ética médica.

Desarrollar a través de los contenidos teóricos y prácticos la formación de valores éticos y profesionales. La medicina, y dentro de ella, la estomatología necesita una constante investigación ya que cada día aparecen nuevas problemáticas, equipos y soluciones, al que no puede estar al margen ningún profesional de la salud. Se le orientará revisiones bibliográficas de temas relacionados con la asignatura, con el ánimo de motivarlos hacia la investigación. Además de exigir permanentemente el cumplimiento del Reglamento del Destacamento Carlos J. Finlay durante el trabajo docente asistencial y en las actividades estrictamente académicas. Estimular el interés científico por el trabajo profesional y las investigaciones, incentivando la participación en actividades estudiantiles como la Jornada Científica Estudiantil Anual, el desarrollo del Movimiento de Alumnos Ayudantes y el desarrollo del Movimiento Estudiantil Mario Muñoz. Desarrollar debates de temas de actualidad nacional e internacional en el campo político y cultural según los acontecimientos que transcurran en nuestro país.

2. Estrategia curricular para la comunicación con el idioma extranjero: Idioma Inglés.

Siguiendo la corriente actual de preparación integral del estudiante universitario, se realizará una presentación de uno de los contenidos del curso, en idioma inglés, de manera tal que el estudiante, pueda aplicar los conocimientos de este idioma. 
3. Estrategia curricular para el desarrollo de las habilidades en las funciones administrativas y formación económica y jurídica.

Como objetivo de esta estrategia está el cumplimiento de los reglamentos internos y regulaciones jurídicas establecidas para el ejercicio de la profesión, en correspondencia con las responsabilidades que le atañen al estomatólogo en el marco de su actividad laboral en cada uno de los cursos por los que ha transitado durante su formación. Para dar cumplimiento a esto se consolidará en cada actividad de educación en el trabajo el  valor económico que representa la atención estomatológica gratuita en nuestra sociedad y la importancia del ahorro de los recursos.

4. Estrategia curricular de investigación e Informática en la carrera de Estomatología.

Con el constante desarrollo de la informática, es imposible que el egresado no tenga una vasta preparación en el manejo de todas las técnicas que abarca este campo. Apoyados en el conocimiento previo que le da la asignatura de Informática, se les orienta a los estudiantes revisiones bibliográficas, utilizando los sitios creados en Infomed para estas actividades, así como la revisión constante de la bibliografía de esta asignatura, en soporte digital.
Orientaciones Metodológicas.

El curso se desarrollará con un total de 72 horas, donde los alumnos asistirán 1 día a la semana a la clínica de Operatoria de la Facultad de Estomatología, con una duración de 4 horas. 
Se utilizarán como formas de organización de la enseñanza (FOE):
· Clases prácticas: se desarrollará en aulas con 1h de duración donde se realizarán actividades individuales o grupales. 
· Educación en el Trabajo: se desarrollarán en las actividades de E.T de la asignatura AIF III de la cual se nutre y le sirve de refuerzo de conocimientos y habilidades.
· Todas estas FOE deberán estar reflejadas en los documentos de planificación de la asignatura (P1). 
· Clases prácticas:
Son actividades docentes de carácter individual y grupal, con una hora de duración que se dividen en dos momentos, aproximadamente de unos 15 minutos al inicio, con discusión sobre el tema visualizado y la ejecución de actividades prácticas en un segundo tiempo. El primer tiempo incluye la presentación de un Power point. Luego en la segunda parte, el profesor propiciará el debate sobre el tema y pasarán a aplicar los conocimientos adquiridos. En los últimos 15 minutos, el profesor realizará preguntas de comprobación no evaluables, que servirán para consolidar los conocimientos adquiridos. 
· Educación en el Trabajo: 

Es la forma fundamental de la enseñanza y debe organizarse con la flexibilidad y dinámica requeridas para que cada estudiante tenga la oportunidad de desarrollar las habilidades necesarias. Se desarrollarán en las actividades de E.T de la asignatura AIF III de la cual se nutre y le sirve de refuerzo de conocimientos y habilidades.
V. Evaluación

Durante el curso se asignarán diferentes tareas que serán motivo de evaluación frecuente, estas actividades  estarán encaminadas fundamentalmente a profundizar, enriquecer y actualizar  los contenidos impartidos en cada encuentro y en aras de que el cursante vaya preparando su ejercicio final de evaluación que será la presentación de una revisión bibliográfica, estudio epidemiológico,  que cumpla con todas las normas y formato de una investigación científica apto para presentarse en cualquier evento  o ser publicado, así como la presentación y discusión de un paciente en clínica, con su historia clínica, también puede ser la solución de situaciones problémicas simuladas.
La calificación final estará determinada por la trayectoria del estudiante en el curso, que incluye la asistencia, puntualidad, disciplina, participación, cumplimiento de las tareas y la evaluación final.
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