Unidad 1 “Componentes de la Ideología de la Revolución”. (24 horas clases)

Tema 1.1-Los símbolos Patrios en la Ideología de la Revolución.

Estudio del lugar y papel en el desarrollo histórico de la nación de los símbolos patrios, así como su significación desde la óptica de la Ideología de la Revolución. (1horas clases)

Orientación y trabajo práctico sobre el tema utilizando: La Ley de los Símbolos Nacionales y su Reglamento y la Constitución de la República. (2horas clases)

Tema 1.2-El pensamiento de Simón Bolívar en la Ideología de la Revolución.

Profundización en la vida, obra y pensamiento de Simón Bolívar. 

El ideal latinoamericano e integracionista de Simón Bolívar. El papel y lugar en nuestra ideología revolucionaria. (1 hora clase)

Clase práctica sobre el estudio de algunos de los documentos del Libertador: Se sugiere “La Carta de Jamaica” y “El Congreso de Angostura”. (2 horas clases)

Tema 1.3-El componente Martiano en la Ideología de la Revolución.  

Estudio y profundización en la vida, obra y pensamiento del Apóstol de la Independencia. 

El antiimperialismo en José Martí. Papel y lugar para la Ideología de la Revolución. 

Estudio de textos martianos dentro de los cuales podrán seleccionarse en los Cuadernos Martianos III (1996). Editorial Pueblo y Educación, La Habana: “Vindicación de Cuba”, “Madre América”, “La Conferencia Monetaria de las Repúblicas de América”,  “La verdad sobre los Estados Unidos”, “Carta a Federico Henríquez y Carvajal” y “Carta a Manuel Mercado”.(4 horas clases)

Orientación y desarrollo de trabajo práctico sobre: “Nuestra América”.Cuadernos Martianos III (1996). Editorial Pueblo y Educación, La Habana (2 horas clases)

Tema 1.4-El Marxismo Leninismo en la Ideología de la Revolución.

Profundizar en la concepción del marxismo leninismo. La Dialéctica Materialista. Los rasgos del imperialismo aportado por Lenin. 

Estudio de las obras: de Lenin V. I.(1979): Carlos Marx. (Breve Esbozo biográfico con una Exposición del Marxismo)  y “Tres fuentes y tres partes del Marxismo”. Obras completas en tres tomos. Tomo I. Editorial Progreso. Moscú. 

Igualmente de V. I. Lenin (1979): “El imperialismo fase superior del capitalismo”. Editorial Pueblo y Educación. La Habana.

Papel y lugar del Marxismo Leninismo en la Ideología de la Revolución Cubana. (4 horas clases)

Trabajo práctico de la obra de Marx, C. y Engels, F (1973):  Manifiesto del Partido Comunista. Obras Escogidas en 3tomos, tomo1. Editorial Progreso. Moscú. (2 horas clases)

Tema 1.5- La articulación del pensamiento revolucionario cubano y el Marxismo Leninismo. El Che y Fidel en la Ideología de la Revolución.

La articulación del pensamiento revolucionario cubano y el marxismo leninismo. 

Estudio de algunas de estas obras: de Julio Antonio Mella “Glosas al Pensamiento de José Martí”, Colectivo de autores: “Siete Enfoques Marxistas sobre  José Martí”. Editora Política, La Habana, de Blas Roca Calderío “Los fundamentos del Socialismo en Cuba”, de Carlos Rafael Rodríguez (1979) “Cuba en el tránsito hacia el socialismo: 1959- 1963”. Editora Política La Habana. de Fidel Castro Ruz: “La Historia me Absolverá”. Edición anotada. Oficina de publicaciones del Consejo de Estado. La Habana 1993. (4 horas clase)

Clase práctica sobre el estudio de la obra de Ernesto Che Guevara De la Serna “El Socialismo y el Hombre en Cuba”. Editorial (2 horas clases)

Realización del trabajo de Control Parcial. Examen Escrito. (Temas de las Unidades Introductoria y # 1) (2 horas clases)

