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Guía Orientadora


Unidad didáctica I. Tratamiento de enfermedades no transmisibles con modalidades de la Medicina Natural y Tradicional(MNT).

Profesores
Dra. María Asunción Tosar Pérez 
Lic. Tatiana Calzadilla Quintana

Objetivos 

· Integrar las modalidades aprobadas de la MNT en la prevención, curación y rehabilitación de las enfermedades no transmisibles 

Contenido:
· Tratamiento con acupuntura y técnicas a fines, medicamento herbario y/o Fitofármacos, y Apiterapia en el Asma Bronquial, Hipertensión arterial. 
· Los ejercicios tradicionales, heliotalasoterapia, hidrología médica y ozonoterapia en el Asma Bronquial, Hipertensión arterial. 
Orientaciones para el estudio: 
[bookmark: _GoBack]En esta unidad usted debe de integral las diferentes modalidades o procederes terapéuticos de la MNT en las enfermedades crónicas, para esto le sugerimos que realice los siguientes pasos:
Estudie el Libro “Medicina Tradicional China, Acupuntura,moxibustión y  Medicina Herbolaria”, capítulos 3 y 6. Modalidades terapéuticas; acupuntura, moxibustión y ventosas y Formulario terapéutico.
Lectura del  Manual para la práctica de la Medicina Natural y Tradicional.
Para la utilización de los fitofarmacos utilice la ·”Guía para la prescripción de productos naturales”.
Estudie la presentación de enfermedades crónicas.  
La actividad práctica será responder el test de evaluación sobre este tema, el cual enviará al profesor. 
Recuerde que el objetivo del test es que el estudiante tenga acompañamiento sin necesidad de tener al profesor. Si tiene dudas consulte a su profesor. 
Recursos para el aprendizaje
Dispone de un Foro de Avisos, espacio que deberán frecuentar sistemáticamente pues funcionará como un tablero de anuncio permanente durante el curso. 
Para aclarar las inquietudes dispondrá del Foro para aclaración dudas relacionadas con aspectos tecnológicos o con los contenidos o las tareas del curso.
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