Unidad 2 “El mundo y la Revolución Cubana” (18 horas clases)
Tema 2.1- Características del mundo actual.
Profundizar en los rasgos del sistema capitalista en su fase de desarrollo transnacional. Vigencia de los rasgos leninistas del imperialismo. 

La crisis del sistema capitalista y específicamente de los Estados Unidos. 

Consecuencia para la Revolución Cubana.   

Profundizar en el estudio de algunas de las obras de: Fidel Castro Ruz (1992) “Un grano de maíz”. Conversación con Tomás Borges. Oficina de publicaciones del Consejo de Estado. La Habana, (1996) “Por un mundo de paz, justicia y dignidad”. Discursos  en Conferencias Cumbres. 1991- 1996. Oficinas de Publicaciones del Consejo de Estado.  La Habana, (1998)“Sobre la globalización neoliberal y otros temas”. Oficinas de Publicaciones del Consejo de Estado.  La Habana. (1999) “Globalización neoliberal y crisis económica global”.Oficina de Publicaciones del Consejo de Estado. La Habana.(1999)Una Revolución sólo puede ser hija de la cultura y las ideas. Discurso pronunciado en el Aula Magna de la Universidad Central de Venezuela, 3 de febrero de 1999. Editora Política, La Habana. 
(6 horas clases)

Tema 2.2- La Revolución Cubana en la disyuntiva del mundo actual. (17 horas clases)

Impacto que tiene para el mundo la resistencia y continuidad del proceso de desarrollo de la Revolución Cubana.  

Relaciones con Europa y los países desarrollados. 

Relaciones con los países del tercer mundo. 

Posición de Cuba ante los países de América Latina. (2 horas clases)
Trabajo Investigativo: “Las relaciones de Cuba con el mundo”. Estudio investigativo de algunas de los materiales y artículos aparecidos en algunas Revista como “Cuba Socialista” y publicaciones de los periódicos Granma y Juventud Rebelde.  (2 horas clases)
Tema 4.3- La confrontación actual del gobierno de Estados Unidos contra la Revolución Cubana.

Profundizar en las leyes instrumentadas por los gobiernos de los Estados Unidos contra la Revolución. 

La posición del actual gobierno de los Estados Unidos con la Revolución Cubana. Perspectivas.  

Estudio de las actuales ediciones de los “Informes de Cuba a las Naciones Unidas contra el Bloqueo”. 

Igualmente se abordará  algunos de los textos que contiene la historia de las agresiones de Estados Unidos contra Cuba como son: de Colectivo de autores (1994). “El diferendo Estados Unidos – Cuba”.Ediciones Verde Olivo. La Habana, 1994, así como de Colectivo de autores (1998). El conflicto Estados Unidos - Cuba. Editora Félix Varela, La Habana. (4 horas clases)

Trabajo de Control Parcial. Orientación y desarrollo del seminario “Historia y leyes de la Guerra económica de Estados Unidos contra Cuba”. (3 horas clases)
