Glosario
- Ancla: Implante metálico endoóseo en forma de ancla de barco.

- Atache: Elemento mecánico de fijación, retención y estabilidad de una prótesis dental.

- Ajuste Pasivo: Contacto circunferencial y simultáneo, no forzado de todos los cilindros incluidos en la estructura con sus respectivos pilares.

- Análogo del implante: Elemento que se diseña como una copia del implante para permitir trabajar sobre él en el modelo de trabajo la técnica indirecta de fabricación de la prótesis implantosoportada.

- Biomecánica: Es la aplicación de las leyes y principios mecánicos al fenómeno biológico.
- Biomaterial: Material relativamente inerte, de forma natural, fabricado por el hombre que puede ser implantado o servir de interfase en tejidos vivos o fluidos biológicos sin provocar reacciones adversas con esos tejidos.

- Cantilever: Extensión terminal de la prótesis, libre, sin soporte. 
- Cuerpo del implante: Parte del implante diseñado para estar introducido en el hueso con el fin de anclar los elementos protésicos.

- Cerámicas: Compuesto de un metal y oxigeno formados por sustancias estables químicas y bioquímicamente, que son duros, fuertes y frágiles, inertes y no conductoras de energía térmica y eléctricas, caracterizados por uniones iónicas.

- Cofia Epitelial: La banda de tejido alrededor del cuello del implante.

- Encerado Diagnóstico: Montaje de dientes que se realiza como medio diagnóstico para determinar desde el punto de vista estético y mecánico la mejor posición de los implantes.
- Estabilidad primaria: Es la inmovilidad con que debe quedar el implante al terminar la cirugía para garantizar que comience el proceso de reparación del hueso y la osteointegración.

- Férula Quirúrgica: Elemento diseñado para guiar la localización y dirección de  las osteotomías preparatorias para la colocación de los implantes.

- Férula Radiológica: Elemento que se diseña para determinar por medio de un Rx la ubicación más correcta posible de los implantes.
- Implante Dental: Elemento transmucoso que es biocompatible y biofuncional y se coloca sobre o dentro del hueso asociado con la cavidad oral para suministrar soporte para prótesis fijas y removibles.

- Implante único: Implante que puede soportar fuerzas funcionales sin ser ferulizado a ningún pilar adyacente.

- Implante Sumergido: Implante endoóseo con una cabeza extraíble y un cuello para permitir la cicatrización, maduración de la osteotomía y la trabeculación intraimplantaria aislada de la cavidad oral sin una comunicación transmucosa.

- Implantología: Área de la odontología dedicada al diagnóstico, diseño y colocación de implantes y restauraciones sobre implantes que propicia una función adecuada, confort y estética a pacientes desdentados total o parcial.
- Intersticio del implante: Pequeños espacios o poros dentro o sobre la superficie de la infraestructura del implante.

- Modelo de Trabajo: Modelo final que reproduce la posición exacta de los pilares sobre el que se fabrica la prótesis.
- Mesoestructura: Parte que une el  cuerpo del implante (infraestructura) con la superestructura protésica.
-Oclusión funcional: Contacto dentario que proporciona mayor eficacia en la posición céntrica y durante todos los movimientos excéntricos de la mandíbula. Son esenciales para la masticación sin traumas.

-Osteointegración: Intimo contacto del implante y el hueso normal remodelado, consiguiendo trasmisión mantenida y distribución de las cargas desde el implante al y dentro del hueso.

-Perfil de Emergencia: Aspecto que tiene el contorno del implante y los tejidos que lo rodean y que debe ser parecido a la emergencia natural del diente con una forma similar a la de las áreas cervicales de los dientes naturales, a fin de conseguir un doble objetivo: apariencia natural y buen resultado higiénico y estético.
- Pilar: Porción del implante por encima del cuello, utilizado para servir de soporte a prótesis dental fija, fija-extraíble o extraíble.

- Pilar de cicatrización: Cofia temporal utilizada después de descubrir el implante para que los tejidos blandos puedan cicatrizar en las zonas alrededor del implante, dando lugar así al sellado gingival.

- Pilar calcinable: Pilar plástico sobre el que se encera para obtener colado metálico para la prótesis, es estético y fácil de utilizar.

- Prótesis sobre implante: Estructura protésica que se construye teniendo como base de soporte o simplemente de retención a implantes dentales.

- Prótesis de Implantes: Parte de implantología que se encarga de la construcción y colocación de prótesis fijas o extraíbles sobre cualquier tipo de implante.

- Puente Fijo: Tipo de diseño protético que después de instalada definitivamente no puede ser retirada ni por el paciente, ni por el clínico dental.

- Puente Fijo- Removible: Prótesis que después de instalada definitivamente no puede ser removida de su lugar por el paciente, pero si por el clínico dental en la consulta estomatológica. 
- Sobredentadura: Prótesis completa o parcial extraíble, cuyos pilares secundarios descansan sobre los pilares primarios que se ajustan sobre coronas naturales, talladas o postes.

- Sobredentadura Implantomucosoportada: Sobredentadura soportada por los tejidos y retenida por los implantes dentales.
- Soldado en frío: Fricción o ajuste por presión.
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