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FOD:   Clase (conferencia)
Número de actividad docente: 7-8 
Métodos: Expositivo y Elaboración Conjunta
Medios de enseñanza: pizarrón, gráfica del tiempo.
Unidad 1: La Gran Revolución Socialista de Octubre, modelo alternativo al capitalismo. La división del mundo en dos sistemas sociales opuestos y su expresión en el proceso histórico contemporáneo entre 1917 y 1939.
Asunto: El periodo de auge revolucionario (1917-1923), el periodo de relativa estabilización del capitalismo (1924-1929) y la gran crisis económica (1929-1933). Sus consecuencias. 
Objetivos: Caracterizar la situación de los principales países capitalistas europeos entre 1917 y 1939, a partir del uso del libro de texto para lograr que los estudiantes adopten posiciones de rechazo y condena al sistema capitalista.
Bibliografía:
-L/T Historia Contemporánea
Introducción:
-Controlar asistencia y uso correcto del uniforme
-Recordar los contenidos tratados en las clases anteriores partiendo del desarrollo de la Primera Guerra Mundial entre 1914 y 1918. Plantearles la siguiente interrogante:
1. ¿Qué consecuencias trajo para Rusia la Primera Guerra Mundial? ¿Cuál fue el resultado final de esas consecuencias?
Los estudiantes deben referir que como consecuencias de la Primera Guerra Mundial Rusia se sumió en una terrible crisis e inconformidad que culminó con el derrocamiento de los zares y el posterior triunfo de la Gran Revolución Socialista de Octubre con sus transformaciones sociales, políticas y económicas de toda la sociedad. El socialismo representaba una solución a los problemas capitalistas. 
2. Pero ¿qué consecuencias creen que trajo la Primera Guerra Mundial para los principales países capitalistas?
Dejar la interrogante como motivación para la clase
-Orientar asunto y objetivo

Desarrollo:
La Primera Guerra Mundial provocó el alza inmediata de los precios de los productos en Estados Unidos en un 120% y en Inglaterra en un 170%. El volumen de producción se redujo bastante en todos los países. No obstante, Estados Unidos fue el más beneficiado por la guerra dada su posición de neutral que le permitió comerciar con todas las naciones. Su economía mejoró notablemente aunque la crisis de 1920-21 afectó la industria, la agricultura y en Japón quebraron docenas de bancos por ejemplo. Esta crisis y el triunfo de la Gran Revolución Socialista de Octubre influyeron en el auge de movimientos obreros a nivel internacional.
Preguntar: ¿Qué ejemplos de movimientos obreros pueden mencionar? p. 33 del L/T.
Los movimientos obreros de Rumania, Bulgaria, Gran Bretaña, Francia y Portugal donde se crearon PC entre 1918 y 1923. En muchos países se repudió la agresión imperialista a la Rusia soviética. En Inglaterra, Hungría y Alemania triunfaron revoluciones proletarias pero fueron traicionadas por la burguesía. En Estados Unidos, Gran Bretaña e Italia aumentaron las huelgas obreras. La guía de estos movimientos fue la III Internacional Comunista.
-Controlar el estudio independiente 
La III Internacional Comunista fue creada por Lenin para orientar y unificar la lucha del proletariado mundial.
Entre 1924 y 1929 ocurrió una estabilización del sistema capitalista y la economía de estos países aumentó en un 26%. Estados Unidos superó a todos los demás países capitalistas Gran Bretaña, Francia, Alemania, Italia y Japón juntos. Alemania recibió apoyo de las demás potencias con el Plan Dawes. Mientras todos los ámbitos culturales se desarrollaban.
Proyectar fragmentos del cap. 4 de la serie “Siglo XX” sobre los adelantos culturales y deportivos.
Preguntar: ¿Qué impacto tuvo esto sobre el movimiento obrero? p. 38 del L/T
La represión aumentó contra el mismo.
En 1929 el capitalismo entró nuevamente en crisis. La producción industrial cayó en un 38% y hubo 40 millones de desempleados. Estados Unidos fue el más afectado. En Alemania la producción industrial disminuyó en un 38% y también la fundición de acero. Se arruinaron miles de pequeños industriales y comerciantes.  En 1932 se rebajaron los salarios de los obreros en un 50%. La crisis provocó que en todo el mundo se fortalecieron los PC y el movimiento obrero denunció la falsa estabilidad del capitalismo. Los campesinos se sumaron a la lucha. 
Preguntas de comprobación:
1. ¿Consideran estable el desarrollo económico capitalista entre 1917 y 1939?
Conclusiones: El sistema capitalista demostró entre 1917 y 1939 con crisis sistémicas su falsa estabilidad económica lo que propició el ascenso del movimiento obrero internacional basados en los logros de la URSS.
Nota: Durante toda la clase se utilizó la estrategia curricular educativa, que tiene salida a partir del mismo contenido.

