Asignatura: Historia Contemporánea y de América
[bookmark: _GoBack]Profesora: MSc. Gilma Torres Pérez
FOD:   Clase (conferencia)
Número de actividad docente: 9 
Métodos: Expositivo y Elaboración Conjunta
Medios de enseñanza: pizarrón, gráfica del tiempo.
Unidad 1: La Gran Revolución Socialista de Octubre, modelo alternativo al capitalismo. La división del mundo en dos sistemas sociales opuestos y su expresión en el proceso histórico contemporáneo entre 1917 y 1939.
Asunto: El avance del fascismo por el continente. La lucha antifascista y por la paz.
Objetivos: Caracterizar el fascismo como política reaccionaria haciendo énfasis en las luchas de los pueblos por preservar la paz, a partir del uso del libro de texto para fomentar en los estudiantes sentimientos de rechazo y condena a los regímenes fascistas. 
Bibliografía:
-L/T Historia Contemporánea
Introducción:
-Controlar asistencia y uso del uniforme
-Recordar los contenidos tratados en la clase anterior viendo el impacto de la Gran Revolución Socialista de Octubre en el movimiento obrero y revolucionario que hicieron estremecer el poder de la burguesía en diferentes países capitalistas. La respuesta a este ascenso del movimiento obrero fue la instauración de regímenes fascistas. 
-Orientar asunto y objetivo
Desarrollo:
En la década de 1920 primero en Italia y luego en países como Portugal, España, Hungría, Rumania, Yugoslavia, Polonia, incluso en países de América Latina se instauraron estos regímenes. Los mismos estuvieron abiertos a los elementos más chovinistas, reaccionarios e imperialistas del capital financiero. El mayor auge cobrado por el fascismo estuvo en Alemania.
Preguntar: ¿Cuáles fueron las causas que motivaron es establecimiento del fascismo en Alemania? p. 45 del L/T
La aguda crisis económica por la que atravesaba el país, la debilidad y desunión en el movimiento obrero que no había logrado un frente común entre el PC y la socialdemocracia, la crisis de la democracia burguesa incapaz de controlar la situación fueron la causa.  Se necesitaba de un poder fuerte, enérgico e implacable. El fascismo recibió el apoyo de los grandes magnates de los monopolios alemanes.
Preguntar: ¿Por qué la ideología del Partido NAZI influyó tan decisivamente en el pueblo alemán? p. 46-47 del L/T.
Esto se debe a que partieron del nombre de Partido Obrero Nacional Socialista Alemán, cuya abreviación en alemán es NAZI, realizaron una campaña demagógica dirigida al movimiento obrero cuando en realidad representaban otros intereses. Utilizaron el término nacional por la teoría del espacio vital que motivaba el interés revanchista y chovinista que aspiraba a una nueva guerra por el reparto territorial. Esgrimían la teoría racial de la superioridad de la raza aria alemana, además del odio al judío y al extranjero. Utilizó el término socialista de forma demagógica para anular entre el movimiento obrero los logros de la Gran Revolución Socialista de Octubre. Prometían a los obreros suprimir el desempleo, a la pequeña burguesía la defensa ante el gran capital y a los campesinos la reducción de impuesto. Debido a esto el Partido NAZI tuvo un gran arraigo en las masas. 
-Esta actividad está dirigida de manera diferenciada. Las preguntas anteriores meramente reproductivas deben ser contestadas por los alumnos de menor capacidad cognitiva. Partiendo de todo lo antes expuesto los estudiantes de mayor capacidad deben ofrecer las principales características del fascismo. 
Características del fascismo: ideología reaccionaria, imperialista, antipopular, chovinista, que a través de la demagogia utilizó falsamente presupuestos socialistas. Defendía ideas revanchistas, racistas, de xenofobia, anticomunistas. Entre sus líderes principales estuvo Adolfo Hitler y Benito Mussolini. 
Desde el primer momento en varios países se percibió el peligro que constituía el fascismo. En el III Congreso de la Comintern entre julio y agosto de 1935 se llamó a la creación de un frente único entre el proletariado para la defensa y contraofensiva a esta ideología. En varios países florecieron Frentes Populares. El Frente Popular en Francia en 1934 impidió la llegada del fascismo al poder. 
Preguntas de comprobación:
¿Qué solución buscaron los países capitalistas ante la situación internacional entre 1917 y 1939?
Conclusiones: Ante las crisis sistémicas del capitalismo y el ascenso del movimiento obrero internacional algunos países capitalistas optaron como solución el establecimiento del fascismo, una ideología totalmente reaccionaria. 
Estudio independiente: 
1. Identifique con tres elementos en cada caso a Adolfo Hitler y Benito Mussolini. 
2. Emita su valoración personal sobre estas figuras.
Nota: Durante toda la clase se utilizó la estrategia curricular educativa, que tiene salida a partir del mismo contenido.
