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Entrenamiento: Diseño y montaje de Entornos Virtuales de Enseñanza Aprendizaje


	2022


Información general

Fecha: 11 de abril al 3 de junio 

Tiempo de duración: 120 horas (8 semanas)
Modalidad: a distancia (virtual), tiempo parcial.
Profesor Principal: Dra.C. Grisel Zacca González 

Email: grisel.Zacca@infomed.sld.cu

Justificación: 
La Universidad de Salud es el espacio interuniversitario del SNS para el desarrollo del aprendizaje en Red. La sede central, por más de 18 años, ha convocado anualmente a grupos de profesores para la preparación y edición de cursos a distancia, con el empleo de las Tecnologías de la Información y la Comunicación (TIC). 

El presente curso obedece a la necesidad de continuar la superación y formación de los profesores en aspectos conceptuales, metodológicos y tecnológicos para desarrollar modalidades educativas que vinculen la Educación y las TIC, así como de la apropiación de los elementos teóricos y prácticos necesarios para su desempeño como docentes en la contemporaneidad.  
Ante la situación epidemiológica actual, en que se hace más necesario el aprendizaje en red, se propone la edición completamente virtual del entrenamiento con vistas a facilitar la rápida preparación de los profesores y así garantizar los procesos formativos en todos los niveles de enseñanza. 

Objetivo general
Desarrollar habilidades en el manejo de entornos virtuales de enseñanza aprendizaje en el Aula Virtual de Salud mediante el diseño, montaje, implementación y la gestión de cursos en la plataforma Moodle basados en el modelo de aprendizaje en red de la Universidad Virtual de Salud de Cuba. 
Sistema de contenidos
Unidad didáctica 1. Educación a distancia y aprendizaje en red.

Objetivos: 

· Fundamentar los aspectos conceptuales, metodológicos y tecnológicos para el diseño y ejecución de cursos a través Moodle, considerando las necesidades de aprendizaje, el perfil de los participantes y las características del contenido. 

Contenidos:

Educación a distancia: bases conceptuales y metodológicas. Aprendizaje en redes. Componentes del proceso docente. Entornos Virtuales de Enseñanza Aprendizaje. Plataformas tecnológicas. Moodle. Creación de cursos en el AVS (Moodle). La configuración de cursos en Moodle. Introducción a la Edición del EVEA.
Estrategia docente: este tema tiene un total de 16 horas, de ellas 4 horas prácticas. Las actividades consisten en la lectura de dos conferencias teóricas y sus correspondientes bibliografías básicas. Se discutirán en foros los elementos conceptuales del aprendizaje en red e incorporarán términos al glosario. Se desarrollará una clase práctica donde se abrirán los espacios en el Aula Virtual para que cada participante construya su curso. En el espacio de trabajo los participantes configurarán el curso y explorarán la edición del esquema general del curso.      
Unidad didáctica 2. Diseño educacional de un curso virtual. Programa y guía orientadora. Recursos.
Objetivos: 

· Diseñar un curso en el Aula Virtual de Salud considerando los conceptos y procedimientos recogidos en el manual metodológico de la Universidad Virtual y las estrategias didácticas que vinculen recursos, actividades de aprendizaje, y espacios de comunicación y de evaluación.

· Elaborar guías didácticas que garanticen la orientación del estudiante en el proceso de enseñanza aprendizaje.

· Agregar recursos transmisivos al entorno virtual en diferentes formatos.
Contenidos:

El diseño educacional. Generalidades y estructura de los cursos virtuales. Aspectos metodológicos básicos para la preparación de cursos. Guías didácticas. Objetos de Aprendizaje y su taxonomía. Los recursos en Moodle y su fundamentación pedagógica. Roles: creador de curso, profesor, tutor y estudiante en el aula virtual.
Estrategia docente: con un total de 20 horas (15 horas prácticas), los participantes estudiarán la conferencia orientadora y las lecturas básicas sobre los aspectos teóricos y metodológicos del tema. Realizarán prácticas donde practicarán la subida de recursos (archivos, página web, etiqueta y carpeta) al entorno virtual. En el trabajo individual los participantes esbozarán el programa del curso, los recursos y elaborarán la guía didáctica de una unidad temática.
Unidad didáctica 3. La comunicación e interacción. Aprendizaje colaborativo. Rol del tutor.

Objetivos: 

· Explicar la importancia y las formas de comunicación en entornos virtuales y de actividad tutorial para el desarrollo del curso. 

· Diseñar el sistema de tutoría de un curso virtual.

· Desarrollar actividades interactivas y colaborativas en el entorno virtual mediante el análisis de los componentes didácticos y las opciones tecnológicas.

Contenidos:

La comunicación. Interacción e interactividad. La comunicación escrita, importancia. Aprendizaje colaborativo. Sistemas de tutoría en la Educación a distancia. Principales roles y funciones del profesor tutor. Comunicación sincrónica y asincrónica. Actividades: foro y chat, tarea, glosario, base de datos, lección, consulta, blog, wiki, taller y mensajería interna.
Estrategia docente: este tema tendrá un total de 20 horas (16 horas de prácticas y trabajo individual). Los participantes estudiarán la conferencia orientadora, las cápsulas educativas “La comunicación en la EAD” y “El tutor en la EAD” y la bibliografía básica con los aspectos teóricos y metodológicos del tema y practicarán la creación y configuración de actividades en Moodle. Como trabajo independiente, los participantes continuarán trabajando el programa y una unidad didáctica del curso donde esbozarán el sistema de interacción y tutoría.
Unidad didáctica 4. El sistema de evaluación. Concepción metodológica y herramientas tecnológicas.

Objetivos: 
· Diseñar el sistema de evaluación de acuerdo a los componentes didácticos y las opciones tecnológicas disponibles en los entornos virtuales de enseñanza aprendizaje. 

· Desarrollar actividades interactivas para la evaluación en entornos virtuales.

Contenidos:

La evaluación en los entornos virtuales de enseñanza aprendizaje. Funciones principales. Sistema de evaluación. Herramientas tecnológicas. Rúbricas para la evaluación. Cuestionario. Encuestas predeterminadas y personalizadas.
Estrategia docente: con un total de 20 horas (16 horas prácticas) los estudiantes revisarán la conferencia orientadora y los materiales básicos del tema. Como actividad práctica ejercitarán creación y configurarán actividades evaluables en Moodle. Como trabajo individual, los participantes construirán el sistema de evaluación del programa y de la unidad didáctica que están construyendo.
Unidad didáctica 5. Aspectos organizativos para la ejecución de un curso en el AVS.

Objetivos: 

· Explicar la gestión académica de un curso mediante la administración en diferentes situaciones reales o modeladas. 

· Gestionar los usuarios de un curso mediante la asignación de roles y creación de grupos.

· Personalizar la interfaz de un entorno virtual mediante la gestión de bloques.

Contenidos:

Posibilidades de la administración en las plataformas para la tutoría en el aula virtual. Usuarios, grupos y vías para la matriculación en el curso. Informe de actividades. Estadísticas. Calificaciones, escalas y resultados. Bloques. Calendario. 

Aspectos organizativos. Requisitos para la promoción, aprobación y ejecución de un curso en línea en la UVS. Documentos normativos.

Estrategia docente: con un total de 16 horas prácticas, este tema prevé que los participantes experimentes la gestión de usuarios, la configuración de bloques y la gestión y administración del curso. 
Trabajo final. Los estudiantes disponen de 30 horas para trabajar individualmente en su EVEA, donde construirán su programa docente y una unidad didáctica del curso que contenga la guía orientadora, recursos, actividades y evaluación. 
A continuación, se hará un taller donde los participantes revisarán al menos un EVEA de un compañero y expresarán su opinión en un espacio de intercambio. 
La estrategia docente del entrenamiento: cuenta con cinco unidades didácticas que comienzan con la familiarización con el entorno virtual, transitan por las generalidades de la educación a distancia y el modelo de aprendizaje en red, hasta el diseño y montaje de un curso virtual utilizando las herramientas de la plataforma Moodle. El programa tiene una duración de 120 horas (4 créditos); se impartirá durante seis semanas (80 horas) y se dedicarán 2 semanas (40 horas) al trabajo final. El estudiante aprende haciendo, predominan las prácticas en la plataforma y las actividades grupales, con un mínimo de conferencias orientadoras. 
Durante dos de las semanas del trabajo final el estudiante completará el diseño educacional del curso y el montaje de su entorno virtual de enseñanza aprendizaje en la plataforma Moodle. 
Durante todo el curso el tutor desempeñará el rol de facilitador de aprendizaje a través del seguimiento y la tutoría personalizada y ajustada a las necesidades de los estudiantes, estimulando el aprendizaje activo y significativo. 

Los participantes disponen de la bibliografía básica y complementaria digitalizada y espacios de intercambio en el Aula Virtual de Salud.

Plan calendario del curso: 
	Unidad didáctica / Fecha 
	Actividades
	Duración (Horas)

	Familiarización con el entorno virtual de enseñanza aprendizaje.

11 al 17 de abril


	Registro en el AVS y actualización del perfil con los datos personales, profesionales y la foto. 
Exploración del entorno virtual, lectura del programa del curso y llenado de la encuesta inicial.

Solicitud individual de entorno virtual de enseñanza aprendizaje
	4 horas:

Registro y matrícula en el curso. 30 min.

Descarga de los materiales y lectura. 30 min.

Clase práctica: 3 hora

Exploración del entorno virtual, actualización del perfil y llenado de la encuesta.

	UD 1. Educación a distancia y aprendizaje en red. 
18 al 24 de abril

	Conferencia: Educación a distancia: bases conceptuales y metodológicas. 
Conferencia: Aprendizaje en red. Componentes del proceso docente. Entornos Virtuales de Enseñanza Aprendizaje. Plataformas tecnológicas. Moodle. Creación de cursos en el AVS (Moodle). 
Clase práctica: configuración de cursos en Moodle. Introducción a la edición del EVEA.
Incorporación a los EVEA individuales.

Configuración de cursos en Moodle.

Estudio del capítulo 2 del Manual metodológico y esbozo de la estructura del curso.
	16 horas: 

Lectura de las conferencias: 2 horas.

Lectura de la bibliografía básica. 4 horas.
Trabajo grupal: Foro de discusión. 2 horas.

Práctica: Incorporación al curso Entornos Virtuales de Enseñanza Aprendizaje. 1 hora
Práctica configuración del curso y edición del EVEA. 7 horas.



	UD 2. Diseño educacional de un curso virtual. Programa y guía orientadora. Recursos.
25 de abril al 1 de mayo
	Conferencia: El diseño educacional.
Clase práctica: El diseño de un curso en Moodle. Generalidades y estructura de los cursos virtuales. Aspectos metodológicos básicos para la preparación de cursos. Guías Didácticas. Objetos de aprendizaje y su taxonomía. Los recursos en Moodle y su fundamentación pedagógica.
Roles: creador de curso, profesor, tutor y estudiante en el aula virtual.

Trabajo independiente: 

Lectura del Manual de Moodle (versión 1.5, anexo I, p 163-177). 

Esbozo del programa docente. Elaboración de guías orientadoras Subida de recursos.


	20 horas: 

Conferencia: 1 hora
Lectura de bibliografía básica. 4 horas.
Práctica: 15 horas.
Esbozo del programa. 6 horas.

Elaboración de la guía orientadora: 1 horas.

Subida de recursos en distintos formatos. 6 horas.

Asignación de roles. 2 horas.

	UD 3. La comunicación e interacción. Aprendizaje colaborativo. Rol del tutor.
2 al 8 de mayo
	Conferencia: La comunicación en los EVEA.
Clase práctica: Configuración de las actividades en Moodle: creación de foro y chat, tarea, glosarios, base de datos, lección, consulta, blog, wiki, taller y mensajería interna.  
Concepción del sistema de interacción y de la tutoría. 
	20 horas: 

Conferencia y cápsulas educativas: 1 hora
Lectura de bibliografía básica: 3 horas
Práctica configuración de actividades: 14 horas

Trabajo independiente. Incorporación del sistema de interacción y tutoría al programa y a la guía. 2 horas


	UD 4. El sistema de evaluación. Concepción metodológica y herramientas tecnológicas.
9  al 15 de mayo
	Conferencia: Sistema de Evaluación. 

Clase práctica: Los Cuestionario. Configuración. Preguntas tipo ensayo, Emparejamiento, Opción Múltiple y Verdadero/Falso. Creación del banco de preguntas.  

Configuración de encuestas.
Clase práctica: 
Diseño del sistema de evaluación. Las calificaciones y escalas.


	20 horas: 

Conferencia: 1 hora
Lectura y bibliografía básica: 3 horas
Clase práctica: 14 horas

Configuración de cuestionarios y sus preguntas.

Configuración de encuestas. 

Actividad individual. Diseño del sistema de evaluación del curso. 2 horas 

	UD 5. Aspectos organizativos para la ejecución de un curso en el AVS. 
16 al 22 de mayo
	Clase práctica. Posibilidades de la administración en las plataformas para la tutoría en el aula virtual. Usuarios, grupos y vías para la matriculación en el curso. 
Informe de actividades. Estadísticas. Calificador, escalas y resultados. Bloques. Calendario. 

Aspectos organizativos. Requisitos para la promoción, aprobación y ejecución de un curso en línea en la UVS. Documentos normativos.


	16 horas 

Clase práctica. Calificador. 4 horas.

Clase práctica. Métodos de matriculación. Creación de grupos. 2 horas

Configuración de bloques. 2 horas.

Clase práctica: La gestión y administración del curso. 8 horas.   



	Trabajo Final 

23 de mayo al 3 de junio
	Trabajo independiente: Diseño y montaje del curso
Trabajo grupal. Revisión y crítica del EVEA de un compañero.
	40 horas

Práctica. Elaboración de recursos educativos y trabajo en la plataforma. 

30 horas.

Práctica Revisión y comentario sobre otro EVEA. 10 horas  


Medios de enseñanza: Se utilizará el Aula Virtual de Salud soportada en la plataforma Moodle, como entorno de enseñanza-aprendizaje y para el desarrollo del proceso docente-educativo, con vistas a que los participantes desarrollen habilidades tecnológicas en el montaje de los cursos. En el proceso de enseñanza aprendizaje se emplearán recursos educativos en distintos formatos (textos, presentaciones, videos…) y herramientas para la comunicación y el aprendizaje colaborativo como el foro, la tarea, la wiki, el glosario, el cuestionario autoevaluable, la encuesta. El estudiante debe contar con conexión a Infomed y correo electrónico. 
Sistema de evaluación: Está contemplada la evaluación formativa y la final. Para la evaluación formativa se tendrán en cuenta las actividades de aprendizaje individual y grupal en el entorno virtual y la participación en los espacios de intercambio. La evaluación final consiste en la elaboración del programa del curso y el diseño y montaje de al menos una unidad didáctica con su guía orientadora, recursos, actividades y evaluación. El resultado final se expresará cualitativamente con la escala: desaprobado (2); regular (3); bien (4) y; excelente (5). La nota final será integradora de todas las evaluaciones.
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