UNIVERSIDAD VIRTUAL DE SALUD
Entrenamiento: Diseño y montaje de Entornos Virtuales de Enseñanza Aprendizaje
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Trabajo Final y evaluación del curso
(23 de mayo al 3 de junio)
¡Arribamos a la etapa final del curso! Las dos últimas semanas se dedicarán a la elaboración del trabajo integrador y a la evaluación del curso. Nos satisface que haya llegado hasta aquí.
Objetivos
· Configurar un entorno virtual mediante el diseño del curso, producción y subida de recursos educativos, diseño y configuración de actividades y la concepción de los sistemas de interacción y tutoría, y evaluación.
Orientaciones

· Trabajo final (individual): diseño y montaje del curso
· Presentación del curso/disciplina: no es necesario que el programa esté completo. Enunciar:
· los temas que forman parte del plan temático
· estrategia docente del curso, donde se dejará explícito cómo se concibe la virtualidad, el sistema de interacción y tutoría, el sistema de evaluación.
· Al menos una unidad didáctica del curso completa. Debe contener la guía orientadora de la unidad, los recursos, las actividades y la evaluación. 
· Disponen de la Guía para la rápida implementación de cursos en red, que aparece en la unidad 2 del curso. 
· Cuentan con la Guía para la evaluación del entorno virtual de enseñanza aprendizaje, para que se autoevalúen. Este es el instrumento que utilizarán los tutores para evaluar los EVEA individuales.
· La última actividad será la evaluación de este entrenamiento, a través de una encuesta enviará sus opiniones utilizando la técnica del PNI+S:
· aspectos Positivos
· aspectos Negativos
· aspectos Interesantes 
· Sugerencias 
¡Muchas gracias!

Recursos para el aprendizaje
[bookmark: _GoBack]Dispone de un Foro de Avisos, espacio que deberán frecuentar sistemáticamente pues funcionará como un tablero de anuncio permanente durante el curso. 
Durante esta semana se mantendrá abierto el foro del Cibercafé, un espacio informal de socialización donde podrán intercambiar con sus compañeros temas relacionados o no con el curso.
Para aclarar las inquietudes dispondrá del Foro para aclaración dudas relacionadas con aspectos tecnológicos, los contenidos o las tareas del curso.

¡Le deseamos una exitosa culminación del curso!
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