Guía orientadora del Tema 1. Ciencia, paradigmas y enfoques contemporáneos en la investigación científica en salud
Estimado residente:

La presente guía le ayudará durante el tema 1 en la organización del estudio. 
El tema se realizará en forma híbrida: presencial y a distancia (virtual); la modalidad virtual será a través de la plataforma moodle del aula virtual de la Facultad de Médicas Miguel Enríquez y el aula virtual de la Universidad Virtual de Salud de Infomed.
El tema cuenta con la Conferencia orientadora 1, que deberá estudiar para luego ampliar con la lectura de la bibliografía básica referente al tema, que la encontrará en la carpeta Bibliografía básica: Podrá ampliar si lo desea con la lectura de la bibliografía complementaria.
Luego deberá realizar la Tarea 1 y para ello deberá estudiar la conferencia titulada clase_3_paradigmas.ppt que está en la carpeta de Tarea 1. En la parte virtual deberá responder lo que se le pide y en la presencial se realizará una clase práctica el jueves de la segunda semana del curso.

Luego deberá realizar la Tarea 2 que en la parte virtual deberá responder lo que se le pide y en la presencial se realizará un seminario expositivo el jueves de la segunda semana del curso.

Para cualquier duda tendrá a su disposición el Foro de dudas del tema 1.  

