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Resumen:

El cultivo de especies medicinales constituye una excelente vía para la obtención de una droga cruda con los requerimientos necesarios para su utilización como fuente de materia prima en la producción de fitofármacos y para su empleo como medicamento de origen vegetal. Justicia pectoralis, especie perteneciente a la familia Acanthaceae, es una planta herbácea de amplio uso tradicional y medicinal por parte de la población cubana, por causa de sus propiedades tranquilizantes. A pesar de que se reporta como natural de zonas herbosas de las provincias orientales y centrales, es difícil encontrarla de forma espontánea. Es ampliamente cultivada. Esta planta es nativa de América tropical, se encuentra distribuida tanto en las Antillas, como en la zona continental.

Palabras claves: Justicia pectoralis (Tilo), tranquilizantes, fitofármacos.
Introducción:
Las plantas medicinales son una fuente de sabiduría milenaria, como su utilización a través de los siglos y de las distintas etapas por las que ha atravesado la historia humana, ha permitido que en un tiempo como el actual, dominado por el valor de lo ecológico se conviertan en un método que nutre y enriquecen las posibilidades de la medicina natural y tradicional. Habitualmente se ignora el valor de las plantas más comunes, muchas de las cuales crecen sin cuidados especiales en jardines y solares yermos, gran parte de ellos pueden ayudar a proporcionar un estado saludable ya que por tratarse de productos naturales son fácilmente tolerados y asimilados por el organismo. El resurgimiento actual de las plantas medicinales se debe en parte a la necesidad de buscar nuevos fármacos que poseen el efecto deseado y que al mismo tiempo no poseen efectos indeseados. El cultivo de especies medicinales constituye una excelente vía para la obtención de una droga cruda con los requerimientos necesarios para su utilización como fuente de materia prima en la producción de fitofármacos y para su empleo como medicamento de origen vegetal. Justicia pectoralis, especie perteneciente a la familia Acanthaceae, es una planta herbácea de amplio uso tradicional y medicinal por parte de la población cubana, por causa de sus propiedades tranquilizantes. A pesar de que se reporta como natural de zonas herbosas de las provincias orientales y centrales, es difícil encontrarla de forma espontánea. Es ampliamente cultivada. Esta planta es nativa de América tropical, se encuentra distribuida tanto en las Antillas, como en la zona continental. La especie J. pectoralis presenta 2 variedades en Cuba que son la variedad pectoralis y la variedad stenophylla. Esta última difiere de la anterior por presentar hojas más estrechas de color verde oscuro, tener un porte erecto y ser poco ramificada. J. pectoralis es la más difundida y estudiada en Cuba, esto permitió que desde 1992 pasara a formar parte para ser usada como sedante, del arsenal terapéutico que emplea el Sistema Nacional de Salud.
Objetivo:

-Valorar la importancia del uso del tilo en Estomatología.
Métodos, técnicas y procedimientos de investigación aplicados: se realizó una revisión bibliográfica, utilizándose artículos científicos y revistas cubanas publicadas en INFOMED. Se utilizó también la Biblioteca Virtual de Salud (BVS). Además se realizó búsquedas en sitios digitales accediendo al portal Infomed.  
Desarrollo:

El tilo (Justicia pectoralis) es una hierba de ramas delgadas, rastreras y ligeramente engrosadas en los nudos, erguidas y poco ramificadas en la variedad stenophylla. Hojas opuestas, lanceoladas, aromáticas. Flores irregulares, con la colora violácea, dispuestas en penículas terminales. Las hojas contienen 84% de agua. De ellas se han aislado componentes como: betaína, cumarina y umbeliferona, flavonoides, saponinas y aminoácidos. Alcanza hasta 50 cm de altura. Se ha comprobado que la cumarina se encuentra entre los componentes mayoritarios en los extractos obtenidos a partir de esta planta, por lo que se ha decidido usar este componente como marcador analítico para el control de la calidad y estudio de estabilidad de la materia prima y de las formas terminadas. (1)
Forma de recolección: tomar extremos de las ramas con 2-3 nudos (puede incluir flores), lavar antes de preparar la infusión. Consumir fresca o secar en lugar ventilado a la sombra o con calor artificial a no más de 40 grados C.
Una de las principales razones por las que se utiliza el Tilo es por su acción sedante. En estudios farmacológicos preclínicos se constataron el efecto sedante del extracto seco obtenido a partir de un extracto hidroalcohólico de Justicia pectoralis, apreciándose una disminución significativa de ataques y de empinamientos y cruces de los animales respectivamente, siendo este efecto dosis-dependiente. La dosis de extracto seco de 80 mg/kg de peso corporal y el diazepam 1mg/kg de peso corporal mostraron efectos similares sobre la agresividad y la actividad exploratoria en ratones. (2)
Este resultado confirma el efecto sedante del Tilo y a la vez demuestra que el proceso tecnológico desarrollado para secar extractos hidroalcohólicos de Justicia pectoralis, no afecta las propiedades farmacológicas del mismo, aunque provoca una disminución significativa del contenido de cumarina simple respecto al valor inicial, obteniéndose una materia prima de calidad farmacéutica que debe ser almacenada en lugares secos y protegidos de la luz.
El estudio fitoquímico que se realizó al extracto mostró la presencia de saponinas, azúcares reductores, fenoles, aminoácidos y aminas, carbohidratos, flavonoides y cumarinas. De acuerdo con la clasificación internacional establecidas para los estudios toxicológicos, el extracto estudiado se clasifica como no tóxico, mientras que el ensayo farmacológico demuestra su efecto sedante sobre el sistema nervioso central.
Uso del Tilo (Justicia pectoralis) en Estomatología:
La ansiedad dental es una de las principales barreras para lograr el éxito terapéutico en la atención dental. Si bien es normal que los pacientes presenten algún grado de ansiedad frente al tratamiento odontológico, se considera que una mayor ansiedad de los síntomas y ciertas características conductuales definen a la ansiedad dental como patológica. La ansiedad dental se caracteriza por ser una conducta evitativa, la que se observa principalmente por la dificultad del paciente en asistir a controles dentales periódicos, postergando las citas y recurriendo a atención dental sólo frente a episodios dolorosos. Esto determina que la prevención y adherencia al tratamiento, sean especialmente difíciles en las personas que tienen altos niveles de ansiedad dental, generando consecuencias negativas para la salud oral.
Una gran alternativa para calmar a estos pacientes con ansiedad dental es el uso de la fitoterapia. El Tilo es un fitofármaco que por sus propiedades puede ser utilizado como sedante. (3)
Es utilizada por la medicina tradicional, que le atribuye efectos como desinfectantes, utilizándose en heridas por intervenciones quirúrgicas del Maxilofacial o el Periodontólogo, por infecciones en la extracción de un molar por microorganismo. También tiene acción cicatrizante por lo que es utilizada para lograr rápidamente la cicatrización total del alveolo cuando se realiza una exodoncia, esta se puede realizar por vía tópica con el extracto fluido. Se utiliza como relajante de los músculos lisos principalmente en las personas que padecen de Bruxismo ya que estas tienden a tener una contracción sostenida de los músculos masticatorios, provocándole un efecto relajante sobre estos. Se utiliza también como astringente por lo que tiene acción antihemorrágica siendo utilizada por el estomatólogo cuando se le realiza un proceder quirúrgico a un paciente y este presenta alguna hemorragia leve. Estudios científicos indican que preparados de esta hierba pueden tener efectos antiinflamatorios ya que esta contiene cumarina y umbeliferona, por lo que ha sido usada por los servicios de salud en Cuba, principalmente los estomatólogos ya que estos lo indican para aliviar la inflamación por abscesos dentales y gingivitis por vía tópica con extracto fluido. (4)
Inhalaciones de las infusiones del tallo y las hojas se usan como analgésico en odontalgias (dolor por caries dental), fracturas de algún diente, dolor por alguna periodontopatía o algún trauma sufrido por el paciente. El jugo de las hojas es muy utilizado también para aliviar las aftas bucales. 

El mayor uso del Tilo es como sedante ya que este actúa sobre el Sistema Nervioso Central provocando calma y relajación. Por este efecto el Estomatólogo lo indica para reducir la ansiedad del paciente cuando este se va a someter a un proceder quirúrgico o cuando el paciente le teme a cualquier operación odontológica principalmente cuando el paciente es hipertenso.
Acción sedante del Tilo (Justicia pectoralis):

Actúa como un sedante al deprimir el Sistema Nervioso Central al igual que las benzodiazepinas con una acción ansiolítica provocando alivio de estados de ansiedad, irritabilidad nerviosa, la presencia puntual de tics nerviosos y el insomnio. Esto es posible por su mecanismo de acción ya que son agonistas de los receptores GABA-A que están asociados al canal de cloruro, al interactuar con ellos aumentan la frecuencia de apertura de dichos canales y el flujo de estos iones al interior de la membrana, esto provoca hiperpolarización de la membrana, disminución de la transmisión del potencial de acción y por tanto disminución de la excitabilidad neuronal. 
Supone un apoyo natural nada desdeñable para tratar la tensión alta, que se puede compatibilizar, si es necesario, con la medicación farmacológica. Se le atribuye una notable función hipotensora e hipoviscosizante (ayuda a evitar trombos). Esta planta, utilizada sola, es muy depresora del S.N.C., por lo que se recomienda utilizarla siempre en combinación con otras como la Pasiflora. Debido a su efecto calmante sobre el Sistema Nervioso Central y Circulatorio, el Tilo se utiliza para tratar la presión alta. No solo ralentiza el ritmo cardíaco de la persona, también puede causar vasodilatación coronaria leve. Incluso se piensa que también tiene un efecto curativo en las paredes de los vasos sanguíneos, lo que puede incluso extenderse a la mejoría de las venas varicosas. (5)
No se debe consumir por más de 30 días consecutivos por el riesgo de desarrollar dependencia.
Forma farmacéutica: la decocción y extracto fluido. 

La vía de administración: oral y tópica.
Preparación y posología: 

Decocción: hervir por 5 minutos 1520 g de hojas frescas en 1 litro de agua. Ingerir 240 ml al día repartidos en 2 dosis.

Extracto fluido: los extractos fluidos son productos obtenidos por métodos combinados de maceración, lixiviación y concentración de principios activos de drogas vegetales. Para usar esta forma se debe mezclar 20 gotas o 1 ml en 120 ml de agua tibia. Ingerir en el transcurso del día repartido en 3 dosis. Para uso tópico, utilizar indistintamente la decocción descrita o el extracto fluido, aplicados localmente sobre la zona afectada 2-3 veces al día.   

Efectos adversos: Somnolencia, dolor de cabeza y mareos.
Interacciones farmacológicas: No debe emplearse conjuntamente con anticoagulantes o en pacientes con trastornos circulatorios ya que tiene efecto astringente y sin embargo cuando se consume oral puede provocar hemorragia ya que contiene cumarina que actúa inhibiendo la acción de la vitamina K sobre la gammacarboxilación de ciertas moléculas de ácido glutámico, localizadas en los factores de coagulación II (protrombina), VII, IX, X y en la proteína C.
Contraindicaciones: está contraindicado para personas que sean sensibles a la planta. Embarazo y lactancia. 
Advertencias: No usar en niños menores de 10 años 
Toxicología: No existen referencias al respecto.

Tiempo de duración del efecto del Tilo: la concentración máxima se produce entre los 15 minutos y las 2 horas posteriores a haberla consumido, en función de las características físicas de la persona, pero es normal empezar a notarlo a la media hora.
Conclusiones:

El Tilo (Justicia pectoralis) es una planta muy utilizada por los estomatólogos ya que esta posee propiedades que la hacen muy útil en el campo de la medicina. A esta planta se le atribuyen propiedades relajantes, ansiolíticas, hipotensoras, hipoviscosizante sanguíneo, antiespasmódicas, vasodilatadoras, demulcentes (protege las mucosas). Por todas estas propiedades es utilizada en Estomatología con el fin de prevenir y tratar enfermedades para mejorar la calidad de vida de los pacientes.
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