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Breve introducción.
Los foros, o tableros de mensajes, son una herramienta de comunicación que permite a los participantes interactuar e intercambiar conocimientos. Esto es especialmente significativo en entornos en línea, donde la interacción con los compañeros debe facilitarse activamente. Cuando se trata de educación en línea, los foros son una de las herramientas de comunicación más importantes y equitativas para el desarrollo del aprendizaje porque son asincrónicos, apoyan las prácticas de UDL y el aprendizaje social a través de la revisión y el apoyo de pares. 
Como herramienta asincrónica, los foros permiten a los alumnos comunicarse entre sí en cualquier momento y desde cualquier lugar con conexión a Internet. No tienen que iniciar sesión al mismo tiempo para comunicarse entre sí, lo que significa que pueden tomarse un tiempo para redactar una respuesta y esto permite que aquellos que no estén dispuestos o no puedan hablar en un entorno de clase en vivo puedan participar en la discusión. con sus compañeros y compartir aprendizajes.
En Moodle LMS, la actividad del Foro es una de las herramientas más utilizadas para el aprendizaje colaborativo, y sus muchas opciones brindan a los educadores la flexibilidad de diseñar sus cursos para enseñar de la manera que deseen. Echemos un vistazo más detallado a los foros de Moodle y cómo aprovecharlos al máximo.

Objetivo: Diseñar, crear, configurar y administrar actividad foro. 

Contenidos 
· ¿Qué es un foro?
· ¿Cómo se crea un foro? 
· Diferentes tipos de Foros
· Aspectos de la configuración

Orientaciones para el estudio: 
1. Descargar y estudiar la presentación Actividad foros en moodle
2. En este curso podrás apoyarte en la carpeta “Videos demostrativos”.
3. En caso de tener acceso a internet apoyarte en el buscador Google con la siguiente búsqueda: actividad+Foro+moodle.

[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]Tarea I: Apoyandose de los actículos en la carpeta de bibliografía. Realice un estudio de los tipos de foros que se utilizan en la plataforma moodle. 
De acuerdo a las caracteristicas de cada uno, envíe un documento en formato word (doc. docx) con las ventajas y desventajas de los tipos de foros.
Cuál ud. Utilizaría en su curso. Argumente su respuesta.

Recursos para aclaración de dudas.
· El curso cuenta con un foro de aclaración de dudas para que cada estudiante mantenga una activa comunicación con el profesor o tutor
· Siempre tendrá la opción de utilizar los foro debates de la comunidad de Moodle y el buscador Google según sus posibilidades.
