Asignatura: Historia Contemporánea y de América
FOD:   Clase (conferencia)
[bookmark: _GoBack]Número de actividad docente: 18
Métodos: Expositivo y Elaboración Conjunta
Medios de enseñanza: pizarrón, gráfica del tiempo.
Unidad 2: La Segunda Guerra Mundial. 
Asunto: El cambio de carácter de la guerra. Cronología de las acciones más importantes hasta el fin de la guerra. Las conferencias cumbres de los aliados.
Objetivo: Argumentar el cambio de carácter de la guerra haciendo énfasis en el papel de la URSS en la misma a través de tareas docentes y con del uso del libro de texto para demostrar la superioridad del socialismo como sistema.
Bibliografía:
-L/T Historia Contemporánea
Introducción:
-Controlar asistencia y uso del uniforme.
-Recoger tarea evaluativa y debatir
-Recordar los contenidos de la clase anterior.
-Orientar asunto y objetivo.
Desarrollo:
El 22 de junio de 1941 Alemania viola el pacto de no agresión con la URSS y la ataca. A partir de ese momento el carácter de la guerra cambia a justo, de liberación nacional y antifascista.
La intención de Hitler al atacar la URSS era erradicar el socialismo y desmembrar la URSS privándola de organizaciones estatales y de todo nivel cultural, crear zonas para la población germánica. Para acabar con los soviéticos utilizaría como medio el exterminio masivo mediante enfermedades, reducción de la natalidad y el hambre. Se trataba de una guerra de vida o muerte para el Estado socialista. 
Con el ataque japonés a Pearl Harbor en 1941 Estados Unidos entra en la guerra. 
La Gran Guerra Patria como se le conoció a este hecho fue un acto de heroísmo sin igual y concluyó con la expulsión de los alemanes de la URSS en 1944. Según los historiadores burgueses que buscan negar el papel de la URSS en la derrota del fascismo afirman que las causas de la victoria se debieron a su superioridad numérica, a las condiciones climáticas y a la ayuda de Estados Unidos. 
Preguntar: ¿Qué elementos permiten desmentir esto? y ¿Cuáles fueron los factores reales que permitieron el triunfo de la URSS sobre el fascismo alemán? Pág. 114-117 del L/T.
Tanto la URSS como Alemania combatieron en las mismas condiciones climatológicas. El Ejército soviético era superior en capacidad directiva y en organización, la ayuda de Estados Unidos fue ínfima teniendo en cuenta las necesidades reales de la URSS.
La URSS triunfó por la incorporación de todo el pueblo a la lucha tanto en la vanguardia como en la retaguardia, por la centralización de la dirección del país que le permitió actuar de forma efectiva, por la producción de las empresas en función del frente, por la evacuación de las cosechas y aseguraron los suministros.
Preguntar: ¿Cuáles fueron las principales acciones de la Gran Guerra Patria? pág. 129 del L/T
Del 5 al 6 de diciembre de 1941 Derrota fascista en Moscú, en julio de 1942 comienza la batalla de Stalingrado, en febrero de 1943 ocurre la derrota fascista en Stalingrado lo que marcó el viraje radical de la Gran Guerra Patria y de toda la Segunda Guerra Mundial, entre julio y agosto de 1943 la batalla del arco de Kursk donde el ejército alemán tuvo que pasar de atacante a la defensiva.  Ante los logros de la URSS las potencias imperialistas buscaron la formación de una Coalición Antifascista entre Gran Bretaña, URSS y Estados Unidos. 
Entre 1943 y 1945 se desarrollan las Conferencias Cumbres de los Aliados. 
-La Conferencia de Teherán entre noviembre y diciembre de 1943 para coordinar las operaciones militares contra Alemania, se discutió la apertura del II Frente y sobre la creación de un organismo internacional (ONU). El II Frente demoró su apertura porque las potencias occidentales pretendían aún buscar la derrota de la URSS y solo cuando la derrota fascista se hizo inminente decidieron actuar para tomar parte en la ocupación de Alemania y frenar el movimiento democrático europeo. La ONU no se creó hasta 1945. 
-La Conferencia de Yalta en febrero de 1945 para juzgar a los criminales de guerra, dividir Alemania en zonas de ocupación. La URSS le declaró la guerra a Japón.
-La Conferencia de Postdam entre julio y agosto de 1945 para llevar a cabo la desmilitarización de Alemania.
Pregunta de comprobación: 
¿Qué demostró la URSS con el triunfo de la Gran Guerra Patria?
¿Qué se demostró con las Conferencias de los Aliados?
Conclusiones: La URSS demostró la superioridad del socialismo como sistema al vencer al fascismo alemán y en las Conferencias de los Aliados se evidenció la cooperación entre diferentes regímenes sociales cuando el fin es el mismo.
Estudio independiente: 
Tras la victoria de la Gran Guerra Patria la URSS pasó a la liberación de los pueblos sometidos. Ejemplifique dicha afirmación. Pág. 118 del L/T.
Nota: Durante toda la clase se utilizó la estrategia curricular educativa, que tiene salida a partir del mismo contenido

