Asignatura: Historia Contemporánea y de América
FOD:   Clase (conferencia)
[bookmark: _GoBack]Número de actividad docente: 19-20
Métodos: Expositivo y Elaboración Conjunta
Medios de enseñanza: pizarrón, gráfica del tiempo.
Unidad 2: La Segunda Guerra Mundial. 
Asunto: Fin de la guerra. La contribución de la URSS a la derrota del fascismo.  
Objetivo: Explicar el final de la Segunda Guerra Mundial haciendo énfasis en la importancia histórica de la derrota del fascismo, a través de tareas docentes y con del uso del libro de texto para demostrar la superioridad del socialismo como sistema.
Bibliografía:
-L/T Historia Contemporánea
Introducción:
-Controlar asistencia y uso del uniforme.
-Revisar el estudio independiente lo que a su vez motivará el tema a tratar.
Los estudiantes deben expresar que a raíz de la victoria soviética la URSS pasó a la contraofensiva y a la liberación de los pueblos sometidos. En 1944 liberó Crimea y Odessa, entre abril y agosto de 1944 a Rumania, en septiembre a Bulgaria, en octubre a Yugoslavia y en los primeros meses de 1945 a Varsovia, Budapest, Bratislava y Praga. 
-Orientar asunto y objetivo.
Desarrollo:
Con su ayuda a otros pueblos la URSS puso de manifiesto el principio internacionalista proletario lo cual le ayudó a ganar prestigio. El 2 de mayo de 1945 el Ejército soviético derrotó completamente a las tropas alemanas en Berlín y el 9 se firmó la Capitulación de Alemania. Hitler se había suicidado antes de que los rusos llegaran a él. No obstante, Japón continuaba en guerra con Estados Unidos. 
Preguntar: ¿Qué maniobras utilizó Estados Unidos para vencer a Japón? Pág. 122 del L/T.
El 6 de agosto de 1945 Estados Unidos ordenó el lanzamiento de una bomba atómica sobre la ciudad japonesa de Hiroshima, ciudad industrial y portuaria, ubicada en la isla Hondo, la mayor del archipiélago japonés, importante enclave militar, que albergaba depósitos de armamento y plantas de investigación secretas. Como consecuencia murieron más de 200 mil personas de una población de 450.000 habitantes, causando otros 70.000 heridos y destruyendo la ciudad casi en su totalidad. El 9 de agosto una segunda bomba cayó sobre Nagasaki. En esta otra ciudad el número de víctimas causadas directamente por la explosión se estima en 50.000 y 30.000 heridos de una población de 195.000 habitantes. A estas víctimas hay que sumar las causadas por los efectos de la radiación nuclear.
El fuego se apoderó de las ciudades, especialmente de Hiroshima, donde se formó una tormenta de fuego con vientos de hasta 60 kilómetros por hora. Había incendios por todos lados. Los sistemas telefónicos y eléctricos quedaron prácticamente arruinados. El 2 de septiembre Estados Unidos celebraba el día de la victoria sobre Japón y se firmaba la rendición. El hecho significó por parte de Estados Unidos, la violación de los tratados estipulados en la convención de La Haya donde se prohibía expresamente el bombardeo de ciudades con civiles, aunque haya objetivos militares incluidos en su perímetro. El efecto de las radiaciones de estas bombas aún se mantiene en esas ciudades. 
-Leer expresión de Harry Truman, presidente norteamericano que ordenó el lanzamiento de las bombas en la pág. 123 del L/T.
Preguntar: ¿Qué opinan de esta expresión? ¿Qué opinan sobre el lanzamiento de las bombas atómicas en estas ciudades japonesas?
El hecho fue genocida, sin justificación moral alguna, ni militar puesto que se trataba de poblaciones civiles. El objetivo de Truman era intimidar a los demás países sobre todo a la URSS con su poderío militar para obligarlos a aceptar sus condiciones al final de la guerra. 
Preguntar: ¿Cuáles fueron los factores que influyeron en la derrota del fascismo? Pág. 122 del L/T.
Influyó la resistencia de los pueblos al fascismo, el papel que desempeñó la URSS en la guerra contra Alemania y la formación de la Coalición Antifascista. 
Preguntar: ¿Cuál fue el papel que desempeñó la URSS en la derrota del fascismo?
La URSS demostró la superioridad del socialismo y la grandeza del pueblo soviético durante la Gran Guerra Patria porque se liberó por sus propios esfuerzos marcando el viraje radical de la Segunda Guerra Mundial. Ayudó a los pueblos de Europa Oriental a liberarse. Fue un eslabón esencial en la creación de la Coalición Antifascista. Abogó en las Conferencias de los aliados por la desmilitarización y democratización de Alemania. 
Pregunta de comprobación:
¿Creen que el papel decisivo en la derrota del fascismo lo desempeñó la URSS? ¿Por qué?
Conclusiones: La URSS desempeñó el papel principal en la derrota del fascismo y ayudó a liberarse a otros pueblos oprimidos demostrando así la superioridad del socialismo como sistema mientras Estados Unidos demostraba con el lanzamiento de las bombas atómicas en Japón lo más rapaz del sistema capitalista.
Nota: Durante toda la clase se utilizó la estrategia curricular educativa, que tiene salida a partir del mismo contenido

