Asignatura: Historia Contemporánea y de América
FOD:   Clase (conferencia)
Número de actividad docente: 21 
Métodos: Expositivo y Elaboración Conjunta
Medios de enseñanza: pizarrón, gráfica del tiempo.
Unidad 2: La Segunda Guerra Mundial. 
Asunto: Las consecuencias de la guerra y sus enseñanzas.
Objetivo: Explicar las consecuencias de la guerra y sus enseñanzas haciendo énfasis en la creación de la ONU, a través de tareas docentes y con del uso del libro de texto para demostrar las diferencias entre capitalismo y socialismo.
Bibliografía:
-L/T Historia Contemporánea
Introducción:
-Controlar asistencia y uso del uniforme.
-Recordar el contenido de las clases anteriores:
Se debe hacer énfasis en el papel de la URSS en la derrota del fascismo y como las potencias imperialistas se unieron verdaderamente solo cuando Alemania estaba casi vencida para sacar provecho del resultado final de la guerra como vencedores.
-Aplicar pregunta escrita sobre el papel de la URSS en la derrota del fascismo
[bookmark: _GoBack]-Orientar asunto y objetivo.
Desarrollo:
Antes de que culminara la guerra ya el destino final de Alemania había sido decidido en las conferencias de los aliados.
Preguntar: ¿Cuáles fueron los principales acuerdos al respecto? Pág. 125 del L/T.
Se acordó la democratización, desnazificación y desmilitarización del país. Se dividió Alemania en cuatro zonas de ocupación: una soviética, una estadounidense, una francesa y una inglesa. Esto debía durar hasta que se cumplieran los acuerdos establecidos anteriormente. Sin embargo las potencias imperialistas operaron en sus zonas según sus propios intereses hasta que finalmente en 1949 Alemania quedó dividida en dos: la República Federal Alemana y la República Democrática Alemana en donde se mantuvieron vigentes los enfrentamientos socialismo vs capitalismo. 
En la Conferencia de Yalta en 1945 se proyectó la formación de una organización que agrupase a todas las naciones. El resultado fue la creación de la ONU con el objetivo de mantener la paz y la seguridad internacional.  Dentro de las principales funciones de la ONU pueden mencionarse las siguientes: Velar por la libre determinación de los pueblos (no interferir en problemas internos de los estados), asegurar la paz internacional por medios pacíficos, fomentar la cooperación económica, cultural y sanitaria entre las naciones, prevenir conflictos y detener las hostilidades ya iniciadas, legislar sobre el medio ambiente, erradicar enfermedades, luchar contra el analfabetismo, entre otros. En el año 1948 la Asamblea General de las Naciones Unidas proclamó la Declaración Universal de los Derechos Humanos en la que buscaba promover el respeto de los derechos y las libertades a nivel internacional. No son ni una entidad por encima de los estados, ni un gobierno de gobiernos. No cuentan con un ejército propio y no recaudan impuestos. La Organización está sujeta a la voluntad política de sus miembros para la aplicación de las decisiones y depende de las aportaciones de sus miembros para la ejecución de las actividades. 
Sin embargo, en el Consejo de Seguridad de la ONU priman los intereses imperialistas para que se apliquen sanciones militares y económicas a los Estados. Gracias a la URSS se aplicó el criterio de unanimidad para tomar decisiones pero el derecho al veto favorece a las potencias imperialistas de obstruir acuerdos aprobados por la mayoría como es el caso de la votación anual en contra del bloqueo a Cuba.
Preguntar: ¿Cuál fue la significación histórica u enseñanza de la derrota del fascismo? Pág. 127-128 del L/T.
Demostró la superioridad del sistema socialista y la justeza de la ideología marxista leninista. Evidenció la grandeza del pueblo soviético que soportó las cargas más duras de la guerra. Creó condiciones favorables para el desarrollo de revoluciones democráticas populares. Favoreció la formación del sistema socialista mundial. Demostró la importancia de la participación de las masas populares en la lucha. Demostró que la cooperación entre el socialismo y el capitalismo es posible cuando el fin es el mismo y Demostró la importancia de la unidad para alcanzar el triunfo.
Pregunta de comprobación: 
¿Cuáles fueron las principales consecuencias de la guerra?
Conclusiones: La Segunda Guerra Mundial dejó como consecuencias una nueva distribución territorial del mundo y el aumento de las contradicciones capitalismo-socialismo debido a los logros alcanzados por la URSS y a la influencia que ejerció a partir de entonces sobre los pueblos explotados. 
Estudio independiente: 
Estudiar la significación histórica u enseñanza de la derrota del fascismo en la pág. 127-128 del L/T para la aplicación en la próxima clase de una pregunta escrita. 
Nota: Durante toda la clase se utilizó la estrategia curricular educativa, que tiene salida a partir del mismo contenido





