Asignatura: Historia Contemporánea y de América
FOD:   Clase (conferencia)
Número de actividad docente: 22-23
Métodos: Expositivo y Elaboración Conjunta
Medios de enseñanza: pizarrón, gráfica del tiempo.
Unidad 3: Del mundo bipolar al mundo unipolar.
Asunto: Evolución histórica de la URSS y Europa del Este en la postguerra hasta su desaparición en 1991. La perestroika y sus logros.
Objetivo: Explicar la evolución histórica de la URSS en el período posbélico desatancando sus logros más significativos y haciendo énfasis en la perestroika como una desviación hacia un proceso destructivo del socialismo, a través de tareas docentes y con del uso del libro de texto para comprender los errores cometidos en este sistema y no cometerlos en nuestro proceso socialista.
Bibliografía:
-L/T Historia Contemporánea
Introducción:
-Controlar asistencia y uso del uniforme.
-Recordar el contenido de las clases anteriores y aplicar la pregunta escrita orientada sobre la significación histórica u enseñanza de la derrota del fascismo.
-Aplicar pregunta escrita sobre las enseñanzas de la IIGM
-Orientar asunto y objetivo.
Desarrollo:
Los efectos de la Segunda Guerra Mundial para la URSS fueron desastrosos. Miles de ciudades fueron devastadas, así como miles de empresas industriales y km de líneas férreas, hospitales, viviendas y escuelas. Murieron aproximadamente 20 millones de soviéticos lo que provocó la escasez de mano de obra, disminuyó la producción de artículos de consumo. 
Para resolver esta situación la máxima dirección del PCUS restableció las zonas destruidas por la guerra, elevó el nivel industrial y agrícola con índices superiores al período de preguerra, fomentó el desarrollo de las Repúblicas del Báltico (Estonia, Letonia, Lituania, Polonia, entre otras) y la industria metalúrgica de Ucrania y otras zonas industriales en el Volga (río que atraviesa Rusia) y los Urales (cordillera montañosa que abarca Rusia y Kazajstán). Esta estrategia se conoce como perestroika y estaba encaminada a democratizar la vida social y realizar una reforma económica que permitiese perfeccionar la construcción del socialismo en la URSS.
Preguntar: ¿Cuáles fueron los logros obtenidos a partir de estas estrategias en la URSS? Pág. 134 del L/T.
Se logró el incremento del número de obreros, aumentó la producción industrial, la construcción de viviendas, aunque se mantuvieron problemas en la producción agrícola. En los planes quinquenales de los años posteriores se proyectó elevar aún más los índices, lo que permitió elevar los resultados en el aspecto social con la creación de escuelas y elevar el nivel profesional. En el plano científico se lanzó el primer satélite artificial (Sputnik) en abril de 1961 y Yuri Gagarin viajó al cosmos. Todos estos logros evidencian la superioridad del sistema socialista, pues la URSS enfrentó el proceso de reconstrucción con sus propios recursos. 
Varios países de Europa Oriental o Europa del Este habían desarrollado fuertes movimientos populares antifascistas que luchaban por reivindicaciones sociales. Estos países se caracterizaban por un desarrollo medio capitalista, su economía era mayoritariamente agrícola o agroindustrial, tenían un escaso desarrollo industrial excepto en Checoslovaquia y una importante penetración de capital extranjero. La Segunda Guerra Mundial dejó sobre ellos un fuerte impacto. Escaseaban los alimentos y los productos de primera necesidad, se devaluó la moneda y se redujo la población. 
Ante esta situación los Partidos Comunistas frente al movimiento obrero tomaron la dirección del proceso de democratización y tomaron medidas para rescatar la economía nacional. En este proceso el Ejército Rojo fue un factor que aceleró las trasformaciones revolucionarias y la construcción del socialismo tuvo como elemento esencial la cooperación con la URSS en el terreno económico. Para ello se fundó el Consejo de Ayuda Mutua Económica (CAME) para resolver el atraso económico y el Pacto de Varsovia en el militar para asegurar la paz y la seguridad frente a las amenazas de Occidente. 
Preguntar: ¿Cuáles fueron los logros obtenidos a partir de estas estrategias en Europa del Este? 
En todos los países de Europa del Este como Albania, Bielorrusia, República Democrática Alemana (RDA), Bulgaria, Eslovaquia, Hungría, Moldavia, Polonia, República Checa, Rumania, Ucrania hubo logros notables en la producción, industrialización, así como en el nivel de vida y cultural. En la RDA se elevó el nivel material de vida y se convirtió en uno de los 10 países más industrializados del mundo, Yugoslavia desarrolló la industria metalúrgica, tractores, motos y fabricación de barcos. Rumania llegó a ocupar el segundo lugar en el mundo en la producción de equipos de perforación. En Hungría y Bulgaria la producción industrial se duplicó. Checoslovaquia se convirtió en uno de los principales productores de calzado y textiles en el mundo. 
Pero a pesar de los numerosos logros se cometieron varios errores en el proceso.
Conclusiones:
La aplicación de la perestroika por el PCUS logró un desarrollo económico y científico de la URSS pero violó las bases del socialismo provocando su derrumbe en 1991.
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