Asignatura: Historia Contemporánea y de América
FOD: Clase (conferencia)
[bookmark: _GoBack]Número de actividad docente: 27
Métodos: Expositivo y Elaboración Conjunta
Medios de enseñanza: pizarrón, gráfica del tiempo.
Unidad 3: Del mundo bipolar al mundo unipolar.
Asunto: La posguerra. La influencia de la Guerra Fría en Europa Occidental hasta la década de 1990. Subordinación de Europa Occidental a los Estados Unidos. Recomposición de las principales fuerzas.
Objetivo: Explicar la evolución histórica de Europa Occidental en la posguerra haciendo énfasis en la influencia de la Guerra Fría, a través de tareas docentes y con del uso del libro de texto para fomentar sentimientos de condena al capitalismo.
Bibliografía:
-L/T Historia Contemporánea
Introducción:
-Controlar asistencia y uso del uniforme.
-Recordar el contenido de la clase anterior mediante la revisión de la tarea donde los estudiantes tenían que referirse a porque la vuelta al capitalismo no había solucionado los problemas de Europa Oriental. 
-Orientar asunto y objetivo.
Desarrollo:
Después de la Segunda Guerra Mundial Europa Occidental quedó tan devastada como Europa Oriental. Los países del área contrajeron enormes deudas con Estados Unidos, sus reservas de abastecimiento estaban agotadas, los medios de transporte en estado crítico y una gran cantidad de personas desplazadas por la guerra hacia otros territorios. 
Durante y después de la Segunda Guerra Mundial las contradicciones entre Estados Unidos (capitalismo) y la URSS (socialismo) aumentaron con motivo al gran prestigio alcanzado por la URSS y el establecimiento del socialismo en Europa Oriental. Ante esta situación Estados Unidos y las demás potencias imperialistas de Europa Occidental comenzaron a aplicar la política de Guerra Fría (1945) en la cual la Doctrina Truman (Harry S. Truman) constituyó un eje central. Esta doctrina consistía en la ayuda brindada por Estados Unidos a los pueblos de Europa Occidental para mantener su integridad y libertad, constituyendo un frente común para frenar la expansión del comunismo por el mundo. Para realizar esta política Estados Unidos brindó ayuda financiera y económica para rescatar las economías de Europa y restablecer sus monedas a través del Plan Marshall y creó bloques políticos militares como la Organización de Tratados del Atlántico Norte (OTAN) en 1949, la Organización del Tratado del Sudeste Asiático (OTASO) en 1954 que buscaba frenar el auge de los movimientos de liberación nacional y la Organización del Tratado Central (CENTO) en 1955. Mediante estos bloques aumentó la cantidad de bases militares norteamericanas en estos países. Particularmente la OTAN significó una barrera militar en Europa y como respuesta la URSS firmó el Pacto de Varsovia con los países de Europa Oriental. La zona principal del conflicto de la Guerra Fría estuvo entre la República Democrática Alemana (RDA) y la República Federal Alemana (RFA) divididas por el muro de Berlín. Los comunistas fueron expulsados de los gobiernos de los países de Europa Occidental. Con estas medidas económicas y militares se reforzó la hegemonía de Estados Unidos en Europa y la supeditación del segundo al primero pues favorecían además la penetración de capital norteamericano. Europa cada vez fue más dependiente de Estados Unidos. 
En general la Guerra Fría es el enfrentamiento entre Estados Unidos y la URSS en el plano ideo-político, económico, diplomático y militar con el objetivo de imponerse hegemónicamente en las relaciones internacionales y destruir al otro sistema. Para ello se utilizaron una serie de mecanismos como el desarrollo de la carrera armamentística nuclear, la creación de bloques militares como la OTAN y la proliferación de bases militares en todo el mundo.
Paralelamente a la dependencia de Europa a Estados Unidos y gracias a ella se comenzaron recomponer las fuerzas políticas de Europa caracterizadas por el anticomunismo, aunque se desarrolló un fuerte movimiento democrático en muchos países que alcanzaron múltiples beneficios como en Francia y Gran Bretaña con la creación de organizaciones como la Federación de Juventudes Democráticas. En el movimiento obrero tuvieron una fuerte actuación las mujeres. La burguesía monopolista, la socialdemocracia y en algunos casos la democracia cristiana se consolidó en el poder para 1947 y rápidamente expulsaron a los comunistas de los gobiernos impidiendo su labor. Su objetivo era eliminar las conquistas obreras.
Pregunta de comprobación: 
¿Qué mecanismo utilizó Estados Unidos para imponerse hegemónicamente después de la Segunda Guerra Mundial?
Conclusiones:
Después de la Segunda Guerra Mundial Estados Unidos se impuso hegemónicamente a partir de la aplicación de la Guerra Fría contra el influjo comunista que implicaba a su vez la dominación de Europa Occidental por medio de pactos militares y económicos.
Estudio independiente: 
Redacta en un párrafo de 5 oraciones las principales funciones de la OTAN.
Nota: Durante toda la clase se utilizó la estrategia curricular educativa, que tiene salida a partir del mismo contenido


