Asignatura: Historia Contemporánea y de América
FOD: Seminario
[bookmark: _GoBack]Número de actividad docente: 30
Métodos: Trabajo independiente
Medios de enseñanza: pizarrón, gráfica del tiempo.
Unidad 3: Del mundo bipolar al mundo unipolar.
Asunto: Las manifestaciones que evidencian en los países capitalistas europeos la crisis sistémica del capitalismo a finales del siglo XX e inicios del XXI.
Objetivo: Explicar las manifestaciones que evidencian en los países capitalistas europeos la crisis sistémica del capitalismo a finales del siglo XX e inicios del XXI haciendo énfasis en la incapacidad del capitalismo para darle solución a los problemas generados, a través de tareas docentes y con del uso del libro de texto para fomentar sentimientos de condena al capitalismo.
Bibliografía:
-L/T Historia Contemporánea
Introducción:
-Controlar asistencia y uso del uniforme.
-Recordar el contenido de las clases anteriores respecto a la situación económica y socio-política de Europa Occidental en la posguerra.
-Orientar asunto y objetivo.
Desarrollo:
Preguntar: ¿Qué es el neoliberalismo?
El Neoliberalismo es una doctrina que favorece el libre comercio y la supresión de las fronteras del capital, apoya la desregularización de los mercados (incluido el laboral) y de una menor intervención del Estado en la economía (incluyendo la privatización de empresas públicas). Los resultados negativos de esta doctrina para los sectores pobres de la población son enormes.
Preguntar: ¿El neoliberalismo pudo resolver los problemas de Europa Occidental?
No. El neoliberalismo provocó nuevas crisis en 1979, 1980 y 1990 que provocaron afectaciones en la producción industrial, bajo crecimiento del PIB y la inestabilidad económica. Se frenó la democracia, se restringió la libertad, disminuyeron la autoridad y hegemonía de los partidos burgueses tradicionales y aumentó la corrupción de los políticos. En la década de 1990 y a comienzos del siglo XXI se han recrudecido estos males en Europa. La crisis de la democracia burguesa ha provocado el abstencionismo electoral, hay una crisis de valores éticos y morales, escándalos de corrupción, se han desarrollado movimientos y partidos neofascistas y neonazis que han rescatado algunos de los símbolos nazis y atacan a determinados sectores de la población como a los judíos inmigrantes, gitanos, negros. Ha florecido el consumo de drogas, prostitución, racismo y xenofobia. Se ha recrudecido la opresión al inmigrante sobre todo, al negro y al musulmán.
Pregunta de comprobación: 
¿Cuáles son las manifestaciones que evidencian en los países capitalistas europeos la crisis sistémica del capitalismo a finales del siglo XX e inicios del XXI?
Conclusiones:
Las manifestaciones que evidencian en los países capitalistas europeos la crisis sistémica del capitalismo a finales del siglo XX e inicios del XXI demuestran que el neoliberalismo no ha solucionado los problemas del área.
Nota: Durante toda la clase se utilizó la estrategia curricular educativa, que tiene salida a partir del mismo contenido





