Asignatura: Historia Contemporánea y de América
FOD: Clase (Conferencia)
[bookmark: _GoBack]Número de actividad docente: 37-38
Métodos: expositivo y elaboración conjunta.
Medios de enseñanza: pizarrón, gráfica del tiempo.
Unidad 3: Del mundo bipolar al mundo unipolar.
Asunto: La descomposición del sistema colonial imperialista en Asia. El caso de La India. 
Objetivo: Caracterizar la descomposición del sistema colonial imperialista en Asia haciendo énfasis en el triunfo del movimiento de liberación nacional en la India, a través de tareas docentes y con del uso del libro de texto para fomentar sentimientos de admiración hacia el pueblo indio.
Bibliografía:
-L/T Historia Contemporánea
Introducción:
-Controlar asistencia y uso del uniforme.
-Recordar el contenido de las clases anteriores respecto a los antecedentes de los movimientos de liberación nacional de 1919.
-Orientar asunto y objetivo.
Desarrollo:
Después de la Segunda Guerra Mundial el sistema colonial del imperialismo se enfrentó a un proceso de descomposición. Debido a factores internos y externos hubo un auge de Movimientos de liberación nacional en Asia. Estos factores fueron el prestigio alcanzado por los movimientos populares antifascistas puesto que muchos soldados en las filas europeas provenían de territorios coloniales, la guerra de la URSS contra Japón ayudó a liberarse a estos pueblos e internamente las contradicciones colonia-metrópolis se agudizaban por la explotación de los primeros a los últimos. Además ante la invasión japonesa estos pueblos se enfrentaron al invasor y luego a las mismas metrópolis. Estos movimientos alcanzaron un carácter patriótico, popular y democrático.
En este periodo uno de los casos más importantes fue el triunfo del movimiento de liberación nacional en la India. Este movimiento tuvo sus antecedentes entre 1919 y 1922 influenciada por el triunfo de la Gran Revolución Socialista de Octubre que había sido una lucha antimperialista con un carácter pacífico dirigida por Mahatma Gandhi. En 1945 este movimiento cobró un nuevo auge y con gran impulso la lucha anticolonialista logró el triunfo definitivo en 1947. Tras lo cual se llevaron a cabo una serie de transformaciones progresistas socio-económicas pero por la misma vía capitalista. 
Observar el video Gandhi Gran Alma para conocer datos biográficos sobre su vida.
Tras su independencia la India ha enfrentado varios problemas de violencia religiosa, clasismo, terrorismo e insurgencias de regiones separatistas. En 1956 el imperialismo aprovechando las contradicciones entre la burguesía nacional y esgrimiendo motivos religiosos propició la división del país. A raíz de ello se proclamó la República Islámica de Pakistán y la República de la India. Hoy en día la India es una potencia económica y nuclear.
Pregunta de comprobación: 
¿Qué características presentó el movimiento de liberación nacional en la India?
Conclusiones:
El movimiento de liberación nacional en la India tuvo un carácter anticolonial, pero al triunfar en 1947 no transformó las bases del sistema capitalista.
Nota: Durante toda la clase se utilizó la estrategia curricular educativa, que tiene salida a partir del mismo contenido

