Asignatura: Historia Contemporánea y de América
FOD: Clase (Conferencia)
[bookmark: _GoBack]Número de actividad docente: 39
Métodos: expositivo y elaboración conjunta.
Medios de enseñanza: pizarrón, gráfica del tiempo.
Unidad 3: Del mundo bipolar al mundo unipolar.
Asunto: El triunfo del movimiento de liberación nacional en Viet Nam. Su evolución histórica. La construcción del socialismo en el área. El proceso de reforma y renovación en Viet Nam.
Objetivo: Caracterizar el triunfo del movimiento de liberación nacional en Viet Nam haciendo énfasis en la construcción del socialismo en el área y el proceso de reforma y renovación, a través de tareas docentes y con del uso del libro de texto para fomentar sentimientos de admiración hacia el pueblo chino.
Bibliografía:
-L/T Historia Contemporánea
Introducción:
-Controlar asistencia y uso del uniforme.
-Recordar el contenido de las clases anteriores respecto al proceso de descolonización de Asia. 
-Orientar asunto y objetivo.
Desarrollo:
En 1954 la victoria de Dien Bien Phu marcó la derrota del colonialismo francés en Viet Nam y la Conferencia de Ginebra acordó la paz para la región y el respeto a la integridad de toda la península de Indochina (Laos, Cambodia y Viet Nam). No obstante, estos acuerdos no significaron la paz para la región porque los imperialistas no cumplieron los acuerdos y dividieron al país en dos con un gobierno títere en el norte con asesoría militar de Estados Unidos. Ante ello del pueblo vietnamita nacieron las fuerzas armadas de Viet Nam del Sur lideradas por Ho Chi Min que hizo un llamado a la nación a resistir no importara el tiempo que tomara. Estuvieron dirigidos por el Partido Comunista. Contaron con el apoyo solidario de sectores progresistas en todo el mundo. La URSS también brindó su apoyo y Cuba donó sangre para el pueblo vietnamita. El imperialismo aumentó cada vez más su presencia y armamento militar en la zona, masacraron miles de aldeas, destruyeron poblaciones completas, hicieron desalojos masivos, emplearon armas químicas y bombardeos de saturación.  Ante ello el pueblo vietnamita no se amilanó y se llenó de gloria combativa. Se realizó un profundo trabajo político ideológico y su guerra abarcó todas las formas de lucha: guerra de guerrillas, en las montañas, llanuras, ciudades y la guerra regular. Las derrotas sufridas obligó a Estados Unidos a firmar los acuerdos de París en 1973 y aunque quiso mantener el gobierno títere de Saigón en el Norte, este fue derrotado rápidamente en 1975. Fue una de las derrotas más trascendentales del imperialismo. 
En los días finales de noviembre de 1975 se procedió a la unificación del país y en el primer semestre de 1976 se elaboró la Constitución de la República Socialista de Viet Nam cuya capital es Haná. Después de esto se efectuó también en Viet Nam de forma muy similar que en China una trasformación de la sociedad ante una situación de escasez de alimentos, indisciplinas laborales y administrativas. Se les entregaron tierras a los campesinos, se estimuló la inversión extranjera, aparecieron distintas formas de cooperación, los medios de producción pasaron a ser propiedad social. Se dinamizó la labor del Partido Comunista, se elevó el trabajo político-ideológico y la libertad de creencia religiosa. Con la construcción del socialismo como sistema Viet Nam se convirtió en el tercer país productor de arroz a nivel mundial e incrementó la producción de café, cacao y caucho. Se elevó la producción industrial y agrícola así como la generación eléctrica. Aumentó la esperanza de vida y el nivel de vida. Se ha desarrollado la inversión extranjera que trajo incontables beneficios. El sector estatal aporta la mayoría de los ingresos y la producción. Aumentó la producción de acero, extracción de petróleo y turismo. No obstante, al igual que en China hubo algunas contradicciones que el país se propuso solucionar y lo ha logrado. 
Pregunta de comprobación: 
¿Cómo se caracteriza el proceso de construcción del socialismo en Viet Nam?
Conclusiones:
El socialismo vietnamita tuvo características propias basándose en sus propias condiciones y ha tenido numerosos logros. 
Estudio Independiente:
Caracterice la personalidad de Ho Chi Min. L/T pág. 220-221.
Ho Chi Min fue el máximo dirigente de la Revolución vietnamita. Estuvo al frente del gobierno cuando se proclamó la República Democrática de Viet Nam en 1945 y dirigió la lucha contra el colonialismo francés y contra el imperialismo norteamericano. 
Nota: Durante toda la clase se utilizó la estrategia curricular educativa, que tiene salida a partir del mismo contenido

