Asignatura: Historia Contemporánea y de América
FOD:Clase (Conferencia)
[bookmark: _GoBack]Número de actividad docente:40-41
Métodos: expositivo y elaboración conjunta.
Medios de enseñanza: pizarrón, gráfica del tiempo.
Unidad 3:Del mundo bipolar al mundo unipolar.
Asunto:El triunfo del movimiento de liberación nacional en China. Su evolución histórica. La construcción del socialismo en el área. El proceso de reforma y renovación en China.
Objetivo:Caracterizar eltriunfo del movimiento de liberación nacional en China haciendo énfasis en la construcción del socialismo en el área y el proceso de reforma y renovación, a través de tareas docentes y con del uso del libro de texto para fomentar sentimientos de admiración hacia el pueblo chino.
Bibliografía:
-L/T Historia Contemporánea
Introducción:
-Controlar asistencia y uso del uniforme.
-Recordar el contenido de las clases anteriores respecto al proceso de descolonización de Asia.
-Orientar asunto y objetivo.
Desarrollo:
El movimiento de liberación nacional en Chinatambién tuvo sus antecedentes en 1919 influenciado por la GranRevolución Socialista de Octubre y se desencadenó por los acuerdos de Versalles referidos a China después de la Primera Guerra Mundial. En esta época se fortalecieron las ideas antimperialistas y revolucionarias, aumentó el papel de las masas en el movimiento y se creó el PCCH. Su figura principal había sido Sun Yan Sen. La alianza entre el PCCH y el Guomindang llevó a grandes logros que culminaron tras la muerte de Sun Yan Sen y la invasión japonesa en 1939.Entre 1941 y 1945 se lograron nuevos éxitos puesto que este movimiento ascendió durante la Segunda Guerra Mundial.
Preguntar: ¿Cuál fue la actitud del Guomindang y las potencias imperialistas ante esta situación? L/T pág.168.
Estados Unidos prestó ayuda alGuomindang para evitar el triunfo del movimiento de liberación nacional que tenía al PCCH al frente. El Guomindang pretendió pactar con el PCCH mientras atacaba al Ejército Popular de Liberación.  No obstante, en 1947 el Ejército Popular logró pasar a la contraofensivay en 1949 el traidor Chiang Kai Chek huyó a Taiwán bajo la protección norteamericana. La URSS colaboró con la liberación de China. En septiembre de ese mismo año se reunió un Consejo Consultivo de todas las fuerzas de la revolución y el 1 de octubre se proclamó la República Popular China. 
Observar el video Evolución de China 1945-2018
Preguntar: ¿Qué características presentaba China al triunfar el movimiento de liberación nacional? L/T pág.169.
China era un país agrario con fuertes rezagos feudales, donde los terratenientes y campesinos ricos controlaban entre el 70 y 80% de la tierra. Los campesinos pobres eran mayoritarios. Existía una débil burguesía burocrática y pro-imperialista. El movimiento obrero constituía el 0,5% de la población del país con tendencias pequeñoburguesas.
Preguntar:¿Qué transformaciones socioeconómicas se llevaron a cabo tras el triunfo del movimiento de liberación nacional? L/T pág.169.
Se liquidaron los privilegios de las potencias imperialistas y la propiedad semifeudal. Los medios de producción pasaron a ser propiedad social y se les entregaron tierras a los campesinos, dinamizó la labor del PCCH y democratizó la sociedad. Se hicieron reformas en la educación, la salud y el deporte. Su política exterior fue de coexistencia pacífica e internacionalismo proletario.
Estos logros hicieron creer que había finalizado la etapa de construcción del socialismo y se quiso realizar el “gran salto adelante” mediante la colectivización acelerada y la trasformación del comercio no resultó. Ante estos errores a partir de 1960 se emprendió un proceso para rectificar errores y entre 1966 y 1976 se realizó la revolución culturalpara modernizar el país. Sin embargo, esta política trajo contradicciones en el plano interior como la crítica a la producción literaria y en el plano exterior con la URSS y Viet Nam puesto que dicha revolución cultural se desarrollaba en pésimas condiciones para la población. Fue esto precisamente lo que posibilitó el desarrollo de una tendencia socialista en China.
El socialismo chino tiene como objetivo la modernización económica y lograr la prosperidad común o bienestar del pueblo. Sus principios son mantener la dirección del PCCH con ideas marxistas-leninistas y de Mao Zedong. El socialismo chino se caracteriza por la existencia de diferentes formas de propiedad –estatal, individual, cooperativa, mixta y familiar-, la estimulación de la inversión extranjera y la producción para la exportación y la delimitación de las esferas de influencia del Partido y el Estado.El socialismo chino presentó particularidades puesto que se creó con características propias y diversas formas de gestión y propiedad.
No obstante, en los últimos años que trascurren desde la década de 1970con el proceso de renovación China logró elevar la producción agrícola que no solo abastece a la población china sino a gran parte del planeta. Se convirtió en el primer país productor a nivel mundial de acero, algodón, cereales, telas y TV. El sector estatal emplea a más de la mitad de la población y genera el 55% de los ingresos. Ocupa uno de los primeros lugares en reservas de divisa. Se destaca por sus buenas relaciones con los países del Tercer Mundo y por desarrollar la energía nuclear con fines pacíficos. A pesar de los logros se desarrolló la corrupción, la pobreza, desigualdad, incumplimiento de la ley. Pero se han ido desplegando estrategias para lograr un desarrollo económico homogéneo para evitar la corrupción y lograr la reunificación nacional.
Pregunta de comprobación: 
¿Cómo se caracteriza el proceso de construcción del socialismo en China?
Conclusiones:
El socialismo chino tuvo características propias basándose en sus propias condiciones y aunque ha tenido numerosos logros no se ha logrado erradicar todos los problemas sociales.
Nota: Durante toda la clase se utilizó la estrategia curricular educativa, que tiene salida a partir del mismo contenido

