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Medios de enseñanza: pizarrón, gráfica del tiempo.
Unidad 3: Del mundo bipolar al mundo unipolar.
Asunto: Los problemas más acuciantes de Asia y África en la actualidad no resueltos por el capitalismo.
Objetivo: Explicar los problemas más acuciantes de Asia y África en la actualidad haciendo énfasis en la incapacidad del capitalismo para darle solución a los problemas generados, a través de tareas docentes y con del uso del libro de texto para fomentar sentimientos de condena al capitalismo.
Bibliografía:
-L/T Historia Contemporánea
Introducción:
-Controlar asistencia y uso del uniforme.
-Recordar el contenido de las clases anteriores respecto a la situación de los países de África y Asia.
-Orientar asunto y objetivo.
Desarrollo:
Preguntar: Explica los problemas más acuciantes de Asia y África en la actualidad no resueltos por el capitalismo.
Los estudiantes deben responder que a pesar de que la mayoría de los Estados de Asia y África lograron la independencia tuvieron que enfrentar la injerencia del imperialismo durante el marco de la Guerra Fría y las deformaciones en su economía, la sociedad y la política.
Problemas más significativos en Asia:
Los pueblos asiáticos son sociedades mayoritariamente agrícolas que dependen de las fluctuaciones del mercado mundial aunque existen algunos países que han alcanzado un gran desarrollo económico y tecnológico como China, Japón y Corea del Sur. El continente posee una gran parte de la población mundial.  Millones de personas viven en la pobreza sin servicios de salud, educación y agua potable, desempleados. Prolifera la prostitución, el trabajo infantil, el bajo nivel de vida y la pobre esperanza de vida. Es una de las regiones de mayor consumo de drogas y muertes por esa causa. Es una de las zonas más contaminadas del planeta. Discriminación de la mujer. Proliferan conflictos bélicos y étnico-religiosos, así como una gran inestabilidad política. Todo ello se ha recrudecido tras la adopción del neoliberalismo. Desde 1900 han estallado en la región más de 50 guerras, fundamentalmente en el Sudeste asiático. Los conflictos son muy violentos y en las épocas de paz hay mucha tensión. Se dice que una zona que ha estado en guerra tiene altas probabilidades de volver a entrar en guerra.  Ejemplos: Conflicto interno en Birmania desde su independencia de Inglaterra y por cuestiones étnicas. Los conflictos en Yemen entre el norte y el sur tras la unificación. En Irak desde 2011, Irán desde 2004, Siria desde 2011, Afganistán, Libia, Marruecos. Todos estos conflictos internos y sobre los externos se pueden citar los problemas entre Siria e Israel, entre Israel y Palestina, entre Pakistán y la India, Corea del Norte y Corea del Sur, Estados Unidos contra Afganistán desde el 2001 por el supuesto apoyo de este país asiático a Al-Qaeda (atentado de 11 de septiembre), Estados Unidos contra Irak también por el supuesto vínculo con Al-Qaeda (organización paramilitar, yihadista, que emplea prácticas terroristas y se plantea como un movimiento de resistencia islámica alrededor del mundo, su líder principal y fundador fue Osama bin Laden Riad, multimillonario nacido en Arabia saudita (1957-2011) y Saddam Hussen (presidente de Irak entre 1979 y 2003, político y militar, miembro del Partido Socialista del Renacimiento Árabe). Los conflictos creados por el autoproclamado Estado Islámico, un grupo terrorista que utiliza el islam y los preceptos del Corán y su profeta Mahoma como pretexto para sus atentados.
Problemas más significativos en África:
Es la zona de menor desarrollo económico del mundo, más de la mitad de su población vive con menos dólar al día. Es un continente rico en recursos naturales pero que no están disponibles para la producción nacional (minerales, carbón, petróleo, gas natural, tiene las mayores reservas de oro, diamantes, cobre, níquel, hierro, estaño, azufre, sal, entre otros) La economía es mayoritariamente agrícola y reciben pocos ingresos de las inversiones extranjeras. Millones de personas sufren hambre, desnutrición (debido a la falta de comida o cantidad insuficiente causa enfermedades como anemia, bocio –por falta de yodo puede causar retraso mental-, diabetes mellitus, Kwashiorkor –por falta de proteínas cuyo síntoma principal es la retención de líquidos lo que causa la prominencia del abdomen-, entre otras y pobreza. En estos países la desnutrición causa más muertes que la malaria o el sida. Elevada mortalidad infantil, 20 de los países con peores tasas de mortalidad infantil son africanos entre ellos Nígel, aunque muchas ONG, fundación “Save the children” y la INICEF ayudan. Según la UNESCO más de la mitad de los niños del planeta que no van a la escuela son africanos. La población sufre las mortíferas enfermedades como el SIDA y el ébola. Mueren millones de personas por enfermedades prevenibles y curables. Proliferan conflictos interétnicos por lo cual millones de personas dejas sus hogares. Son afectados por el terrorismo y el narcotráfico Costa de Marfil, Cabo Verde, Ghana, Guinea, Guinea Bissau, Liberia, Mauritania, Mali, Níger, Nigeria, Senegal, Sierra Leona, etc. Con guerras civiles, golpes de estado. Deudas externas millonarias. Problemas medioambientales como la desforestación, destrucción de ecosistemas, sobreexplotación y contaminación de recursos hídricos, pérdida de fertilidad y erosión de suelos.  Más del 43% de la población carece de servicios de salud, educación, desempleo, marginación.
Para resolver esos problemas se necesita una mayor cooperación e integración regional, sin embargo el diálogo norte-sur no ha funcionado y el sur-sur propone alternativas emergentes para resolver los problemas neoliberales sin resultados positivos. 
Conclusiones:
Los países africanos y asiáticos son los más afectados por las políticas neoliberales.
Nota: Durante toda la clase se utilizó la estrategia curricular educativa, que tiene salida a partir del mismo contenido

