Asignatura: Historia Contemporánea y de América
FOD: clase (conferencia)
[bookmark: _GoBack]Número de actividad docente: 45
Métodos: expositivo y elaboración conjunta
Medios de enseñanza: pizarrón, gráfica del tiempo.
Unidad 3: Del mundo bipolar al mundo unipolar.
Asunto: Las relaciones internacionales del mundo bipolar al mundo unipolar. Las relaciones financieras internacionales. La Guerra Fría y sus manifestaciones. La contradicción Este-Oeste y Norte-Sur.
Objetivo: Explicar el desarrollo de las relaciones internacionales poniendo énfasis en las principales manifestaciones de la Guerra Fría, a través de tareas docentes y con del uso del libro de texto para fomentar sentimientos de condena al capitalismo.
Bibliografía:
-L/T Historia Contemporánea
Introducción:
-Controlar asistencia y uso del uniforme.
-Recordar el contenido de clases anteriores.
Después de la Segunda Guerra Mundial los países capitalistas del Occidente de Europa encabezados por Estados Unidos aplicaron la política de Guerra Fría contra la URSS y surgieron diversas órdenes militares como la OTAN, OTASO, CENTO y el Pacto de Varsovia, entre otras políticas que contribuyeron a la subordinación económica y política de los principales países capitalistas europeos a Estados Unidos –fundamentalmente Francia y Gran Bretaña-, incapaces de controlar su mundo colonial en África y Asia, que vivió durante el periodo numerosos procesos de liberación nacional con éxito en la mayoría de los casos. Mientras la URSS ejerció su influencia en Europa del Este hasta su desintegración en la década de 1990.
-Orientar asunto y objetivo.
Desarrollo:
Preguntar: ¿Cuáles fueron los mecanismos financieros empleados por Estados Unidos después de la Segunda Guerra Mundial para consolidar su hegemonía mundial?
Con la creación del Fondo Monetario Internacional (FMI) y el Banco Internacional de Reconstrucción y Fomento (BIRF) –hoy en día Banco Mundial- Estados Unidos aseguró en 1944 su hegemonía sobre el resto de los países del mundo puesto que permitía, con el pretexto de la reconstrucción económica, la inversión extranjera en otros países y la extensión de créditos que aumentarían las deudas. Con la aplicación del sistema Bretton Woods a partir del 1 de julio de 1944 equipararon el dólar al oro, convirtiéndose esta moneda en la divisa de pago en las relaciones internacionales y del Plan Marshall mediante el cual y con el pretexto de ayudar en la reconstrucción económica de los países europeos afectados por la Segunda Guerra Mundial Estados Unidos invirtió grandes cantidades de capital en los mismos, ejerciendo su influencia en las relaciones económicas con los países capitalistas europeos. En las décadas de 1980 y 1990 los mismos se convirtieron en instrumentos de presión económica sobre todo en América Latina. Un ejemplo de ello es la imposición de políticas neoliberales.
Nota: El Banco Mundial es un organismo de la ONU cuya misión es ser fuente de asistencia financiera a los países en desarrollo. Tiene su sede en Washington. El FMI también radica en Washington y forma parte de la ONU. Una de sus misiones es facilitar el comercio internacional, prestar ayuda financiera de forma temporal y alentar a los países a tomar medidas de política económica.  Otorga un plazo de pago para los préstamos a los países que incluye -para poder subsanar la deuda- en los países afectados daños en las políticas sociales y obligan a los países deudores a asumir políticas económicas como el neoliberalismo. Está demostrado que los países deudores han retrocedido en su desarrollo en vez de mejorar sus condiciones.
Preguntar: ¿Cuáles fueron las principales manifestaciones del enfrentamiento Este-Oeste durante la Guerra Fría?
Además de la creación de bloques militares que aumentaban la influencia militar norteamericana en los países capitalistas europeos se pusieron de manifiesto varios conflictos como los que provocaron la división de Alemania en 1949 en Democrática y Federal; la agresión francesa a Viet Nam (1945-1954); la Guerra de Corea en 1950-1953 donde se involucró Estados Unidos y donde la URSS brindó apoyo a la República Popular Democrática Coreana (Corea del Norte) y a China; crisis de Octubre (1962).
Observar fragmentos del capítulo 10 de la serie “Siglo XX” titulado “La Distención 1960-1968”.
Preguntar: A partir de lo observado en el video ¿Cuáles consideran que fueron las causas de la Distención?
Durante la década de 1960 se dieron pasos decisivos hacia la normalización de las relaciones entre Estados Unidos y la URSS. Esto se conoce como la Distensión. Las causas de esta normalización de relaciones fueron la Crisis de Octubre en Cuba que dio paso a la línea telefónica (Moscú-Washington), los gastos de Estados Unidos para la Guerra de Corea y Viet Nam que le hicieron perder poderío económico y moral internacional, el rechazo mundial a estas guerras, el poderío bélico alcanzado por los países socialistas y los nexos con la socialdemocracia europea. Como medio para la Distensión se acordaron el Tratado para limitar la cantidad de misiles SALT1 en 1965 y SALT2 en 1972; así como la Conferencia de Helsinki en 1975 para limitar el uso de la fuerza y no violar las fronteras establecidas tras la Segunda Guerra Mundial.
Pregunta de comprobación: 
El enfrentamiento entre los dos sistemas opuestos –socialismo y capitalismo- después de la Segunda Guerra Mundial tomó un nuevo rumbo. Argumente la afirmación con 4 elementos.
Conclusiones:
Después de 1945 Estados Unidos logró la hegemonía mundial a través de diferentes mecanismos de dominación financiera, económica, política y militar, enfrentándose a la URSS con la aplicación de la política de Guerra Fría aunque a partir de finales de la década de 1950 se dio un periodo de normalización de las relaciones. 
Nota: Durante toda la clase se utilizó la estrategia curricular educativa, que tiene salida a partir del mismo contenido.	
