Asignatura: Historia Contemporánea y de América
FOD: clase (conferencia)
[bookmark: _GoBack]Número de actividad docente: 48
Métodos: expositivo y elaboración conjunta
Medios de enseñanza: pizarrón, gráfica del tiempo.
Unidad 3: Del mundo bipolar al mundo unipolar.
Asunto: El desarrollo desigual entre países pobres y ricos. Las contradicciones en el plano internacional entre la URSS y los Estados Unidos. La lucha por mantener la paz mundial. El desempeño de la ONU en la etapa. El mundo unipolar.
Objetivo: Explicar el desarrollo de las contradicciones entre la URSS y Estados Unidos haciendo énfasis en la lucha por la paz, a través de tareas docentes y con del uso del libro de texto para fomentar sentimientos de condena y rechazo al imperialismo.
Bibliografía:
-L/T Historia Contemporánea
Introducción:
-Controlar asistencia y uso del uniforme.
-Recordar el contenido de la clase anterior al introducir la siguiente interrogante: 
¿Cuáles elementos permiten afirmar que después de la Segunda Guerra Mundial los países del Tercer Mundo han devenido en actores importantes de las relaciones internacionales?
-Orientar asunto y objetivo.
Desarrollo:
Asia, abarca aproximadamente una tercera parte de la superficie terrestre. La mayor parte de sus habitantes se dedican a la agricultura. Viven en una constante inestabilidad política con conflictos bélicos y étnicos-religiosos. Países como Corea del Sur, Singapur y Taiwán lograron un gran desarrollo a partir de la década de 1970 y para 1990 se convirtieron en centros económicos de importancia. África es la región del mundo más atrasada económica y socialmente. Los problemas bélicos del continente y la pobreza incrementan la cantidad de desplazados y refugiados. 
 Durante la década de 1960 y hasta 1979 se dieron pasos para normalizar las relaciones entre Estados Unidos y la URSS lo que se conoció como la Distención. Sin embargo, las contradicciones se extendieron al Tercer Mundo por ejemplo con el golpe de estado a Salvador Allende en Chile en 1973, la fase final de la guerra en Viet Nam en 1975, la agresión de Sudáfrica a Angola en 1975, las guerrillas en Centroamérica lucharon contra la injerencia imperialista. 
Entre 1980 y 1985 la política de Guerra Fría se reactivó debido a la llegada al poder en Estados Unidos de un ala reaccionaria encabezada por Ronald Reagan, además de la crisis de 1974-1975 que afectó a Europa pero fortaleció a Estados Unidos, la crisis por la que atravesaba la URSS y Europa del Este, las victorias de Cuba y Angola en África, el derrocamiento de dictaduras en Centroamérica. 
Preguntar: ¿Qué estrategias utilizó Estados Unidos en este nuevo periodo?
El boicot a los juegos olímpicos desarrollados en Moscú en 1980, ayudó a Gran Bretaña en la Guerra de las Malvinas contra Argentina (esta última fue derrotada), reactivó la carrera armamentista conocida como guerra de las galaxias. 
Sin embargo, a partir de 1985 se desarrolló un nuevo periodo de Distención conocido como la neodistención, sobre todo por la actitud crítica por la que atravesaba la URSS. Esta se comprometió a abandonar sus principios antiimperialistas por lo que retiró sus tropas de Afganistán. Estados Unidos propuso ayudar a la URSS y a los países de Europa del Este para solucionar sus problemas y que no se usarían para integrar bloques militares, lo cual aceleró la caída del campo socialista. En 1991 la desintegración de la URSS trajo la aparición de un mundo unipolar con la hegemonía de Estados Unidos, fortalecido por la globalización neoliberal. Sin embargo, Rusia ha recuperado parte de su hegemonía a nivel mundial, cosa que no conviene a Estados Unidos el cual con sus aliados de Europa planea nuevas sanciones contra Rusia, en ellos ha desempeñado un papel principal la ONU.
Pregunta de comprobación: 
El proceso de Distención de la década de 1970 no significó en realidad un alto en las hostilidades por parte del imperialismo. Argumente la anterior afirmación.
Conclusiones:
El proceso de Distención de la década de 1970 no significó en realidad un alto en las hostilidades por parte del imperialismo, por el contrario conllevó a un traslado de las agresiones hacia los países del Tercer Mundo. 
Trabajo independiente: 
Orientar seminario
¿Consideran que con la vuelta al mundo unipolar el imperialismo ha abandonado su política hostil y genocida? 
Nota: Durante toda la clase se utilizó la estrategia curricular educativa, que tiene salida a partir del mismo contenido
