INFORMACIÓN PARA LOS ESTUDIANTES

Estimados estudiantes esta rotación se realiza en circunstancias complejas para el país y para todos nosotros, se necesita la plena cooperación y responsabilidad de ustedes y del concurso favorable del claustro de profesores para arribar a feliz término esta tarea.
Es un placer establecer interacciones   con ustedes y compartir el curso de Seguridad Nacional y Asistencia Primaria como parte de la disciplina PPD, circunstancia que nos permitirá a todos los participantes aprender.
Para ustedes será una oportunidad de apropiarse de conocimientos y habilidades específicos para su desempeño en condiciones de situaciones excepcionales y desastres y de fortalecer el modo de actuación del médico general formado y construido por ustedes en el tránsito por la carrera de medicina.
 Los conocimientos que les impartirán los profesores en esta asignatura les servirán para aprendizaje eficaz y resolver las situaciones problémicas propias y de cualquier otra asignatura precedente. Le serán útiles en su práctica profesional aunque de inmediato no se percaten de ello.
 La asignatura se desarrollará de forma presencial, virtual e híbrida, se desarrollarán dos sesiones de trabajo docente presencial en la sesión de la mañana de 08:30 a 10:30 am y de 10:45 a 13:00 pm.con alternancia de los estudiantes en su horario en las dos semanas. Todo el contingente de 
estudiantes se dividirá en dos grandes grupos con la composición que se muestra en el modelo que se muestra.
	GRUPO 
	Brigadas que lo componen 
	Horario primera semana
	Horario de la segunda semana

	Primer grupo
	4,5,6y 7
	08:30 a 10:30 am
	10:45 a 13:00 pm

	Segundo grupo
	8,9,10,11 y 12
	10:45 a 13:00 pm
	08:30 a 10:30 am






	



Para darle cabal cumplimiento de lo establecido en el reglamento docente metodológico de la Educación Superior, del Destacamento C. J. Fínlay, y la gran cantidad de estudiantes presentes de forma simultanea se precisa disciplina, organización y responsabilidad para el logro de los objetivos previstos por lo que se definen acciones en esta dirección, haciéndose énfasis en los siguientes aspectos:
 
· Puntualidad y asistencia diaria a las clases.
· Uso correcto del uniforme (bata sanitaria, pantalón, falda, nasobuco o mascarilla y sin bisuterías excesivas).
· Formación inicial de los estudiantes atendiendo al grupo que pertenecen.
· La observancia de la disciplina en el aula y en las actividades programadas, no se podrá cambiar de la sesión presencial ni del contingente al cual pertenecen.
· No se permitirá la llegada con retraso a la actividad docente después de la hora de comienzo de la clase según el horario definido para cada sesión.
· Los estudiantes tendrán derecho a faltar a un encuentro presencial de forma justificada.
· Todos los estudiantes como requisito indispensable deben matricularse en el aula virtual de salud (AVS), donde descargaran las tareas docentes (TEC, seminarios, etc.) que los profesores les orientaran, también encontraran los materiales que les permiten profundizar en los contenidos impartidos en clase (conferencias, power point, fotos, orientación didáctica para el estudio independiente, etc.)
· Cada uno de los estudiantes será responsable individual de su aprendizaje a partir de las orientaciones del profesor mediante los instrumentos didácticos y metodológicos puesto por cada profesor en esa plataforma o por otras vías según el caso, además pueden consultar en la biblioteca los textos de la asignatura.  
· Los estudiantes deben prestar atencion a las guías didácticas disponibles y en especial a la guía de estudio general que contiene los refentes para un aprendizaje eficaz.
· El éxito del aprendizaje se logrará al cumplir con la realización de las tareas orientadas sean evaluadas o no (se aprende haciendo algo por la persona sujeto del aprendizaje). El aprendizaje dependerá en un 90% las tareas que se realicen incluido el estudio independiente.
· Para cumplir los objetivos de la asignatura el tiempo disponible se diseñó en tres momentos: actividad presencial en forma de encuentros, empleo del espacio virtual con la utilización del AVS y el tiempo disponible para el trabajo independiente.
· En cada clase se realizarán evaluaciones escritas de los contenidos del encuentro anterior.
· Las evaluaciones frecuentes constan de las preguntas escritas en clase, los seminarios, las tareas docentes y los Trabajos Extra Clases (TEC).
· El examen final teórico práctico constará de tres preguntas que abarcan los contenidos generales y los de perfil médico.
· La calificación final será integración de la calificación educativa (asistencia, puntualidad, disciplina) y calificación instructiva (aprovechamiento académico, examen final y las evaluaciones frecuentes)
· Las calificaciones finales se publicarán cinco días hábiles después de concluido el concentrado.
· Al concluir el concentrado se realizará una encuesta para que los estudiantes tengan la posibilidad de expresar las opiniones o criterios positivos, negativos e interesantes; en el transcurso de la rotación los profesores escucharan criterios, inconformidades, sugerencias en interés de mejorar el desarrollo del mismo.

Durante las dos semanas de desarrollo de la asignatura los estudiantes podrán expresar cualquier criterio, duda, sugerencia etc. al profesor principal que será atendida y respondida o solucionada según sea el caso de acuerdo a las facultades del mismo.
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