Asignatura: Historia Contemporánea y de América
FOD: clase (conferencia)
[bookmark: _GoBack]Número de actividad docente: 78
Métodos: expositivo y elaboración conjunta
Medios de enseñanza: pizarrón, gráfica del tiempo.
Unidad 5: América en el siglo XX.
Asunto: La evolución económica de América Latina y el Caribe entre 1898 y 1939.
Objetivo: Explicar la evolución económica de América Latina y el Caribe entre 1898 y 1939 haciendo énfasis en las causas de su atraso, a través de tareas docentes y con del uso del libro de texto para fomentar sentimientos de condena y rechazo al imperialismo.
Bibliografía:
-L/T Selección de Lecturas de Historia de América.
-L/T Historia de América.
Introducción:
-Controlar asistencia y uso del uniforme.
-Se recordará que la evolución económica de América Latina se ha caracterizado históricamente por ser complementaria y dependiente de los centros capitalistas mundiales.
-Orientar asunto y objetivo.
Desarrollo:
Durante la Primera Guerra Mundial hubo un incremento de las exportaciones por su condición de productora de materia prima, pero aunque trató de desarrollarse el mercado interno no se pudo puesto que las ganancias solo fueron utilizadas por las oligarquías terratenientes para su beneficio. Al concluir la guerra América Latina tenía aún una economía más deformada y dependiente.  
Las crisis económicas capitalistas afectaron más que a nadie a los países que como los de América Latina eran dependientes. La crisis de 1929-1933 provocó la paralización de la economía y la caída del PIB, la disminución de las exportaciones e importaciones, el cierre de las fábricas e industrias lo que aumentó el desempleo, la rebaja de salarios y el encarecimiento de la vida aumentando la pobreza, el cese de las inversiones de capitales.  
Debido a estas consecuencias se plantearon dos modelos para salir de la crisis: uno que mantenía la dependencia al capital extranjero, fundamentalmente de Estados Unidos y el otro fue el modelo de Industrialización Sustitutiva de Importaciones (ISI) L/T pág. 102. Este último se trata de la intervención del Estado en la economía y partió del interés de la burguesía de romper con la dependencia al capital extranjero y lograr un desarrollo interno y sustituir las importaciones mediante una reforma agraria, la industrialización de los países y la nacionalización total o parcial del capital extranjero. 
Nota: Durante toda la clase se utilizó la estrategia curricular educativa, que tiene salida a partir del mismo contenido


