 Asignatura: Historia Contemporánea y de América
FOD: clase (conferencia)
[bookmark: _GoBack]Número de actividad docente: 84
Métodos: expositivo y elaboración conjunta
Medios de enseñanza: pizarrón, gráfica del tiempo.
Unidad 5: América en el siglo XX.
Asunto: La evolución económica latinoamericana y caribeña entre 1939 y 1959
Objetivo: Explicar la evolución económica latinoamericana y caribeña entre 1939 y 1959, haciendo énfasis en el proceso de consolidación del modelo (ISI) y el agotamiento del nacionalismo económico, a través de tareas docentes y con del uso del libro de texto para fomentar sentimientos de condena y rechazo al imperialismo.
Bibliografía:
-L/T Selección de Lecturas de Historia de América.
-L/T Historia de América.
Introducción:
-Controlar asistencia y uso del uniforme.
-Revisar el estudio independiente: 
Martin Luther King (1929-1968) fue un pastor estadounidense de la Iglesia bautista que desarrolló una labor crucial en Estados Unidos al frente del Movimiento por los derechos civiles para los afroamericanos y que, además, participó como activista en numerosas protestas contra la Guerra del Vietnam y la pobreza en general. Por esa actividad fue condecorado con el Premio Nobel de la Paz en 1964. Luther King es recordado como uno de los mayores líderes y héroes de la historia de Estados Unidos, y en la moderna historia de la no violencia. 
-Orientar asunto y objetivo.
Desarrollo:
A partir de 1933 se había empezado a implementar en América Latina el modelo ISI (Industrialización Sustitutiva de Importaciones) 
Preguntar: ¿En qué consistía el modelo ISI?
Se trataba de la intervención del Estado en la economía para romper la dependencia del capital extranjero y lograr un desarrollo interno y sustituir las importaciones mediante una reforma agraria, la industrialización del país y la nacionalización.
Durante la Segunda Guerra Mundial las exportaciones de América Latina aumentaron y estos beneficios se utilizaron para el desarrollo de una industria nacional (construcción, alimentaria, pesquera y textil) pero cuando la guerra concluyó la economía de América Latina se subordinó a la hegemonía de Estados Unidos sobre todo a la renovación tecnológica. 
Preguntar: ¿Cómo se caracterizó América Latina en el aspecto económico entre 1945 y 1959? L/T pág. 117
Se caracterizó por la desaceleración del ritmo de crecimiento económico, aumento de la inversión de capital mixto, penetración y dominio de las ramas claves de la economía, dependencia tecnológica y financiera de Estados Unidos y agotamiento del modelo ISI.
Nota: Durante toda la clase se utilizó la estrategia curricular educativa, que tiene salida a partir del mismo contenido

