Asignatura: Historia Contemporánea y de América
FOD: clase (conferencia)
[bookmark: _GoBack]Número de actividad docente: 85-86
Métodos: expositivo y elaboración conjunta
Medios de enseñanza: pizarrón, gráfica del tiempo.
Unidad 5: América en el siglo XX.
Asunto: La evolución sociopolítica latinoamericana y caribeña entre 1939 y 1959
Objetivo: Explicar la evolución sociopolítica latinoamericana y caribeña entre 1939 y 1959, haciendo énfasis en los procesos nacional populistas y los movimientos democráticos burgueses, a través de tareas docentes y con del uso del libro de texto para fomentar sentimientos de admiración por los pueblos latinoamericanos.
Bibliografía:
-L/T Selección de Lecturas de Historia de América.
-L/T Historia de América.
Introducción:
-Controlar asistencia y uso del uniforme.
-Orientar asunto y objetivo.
Desarrollo:
En el periodo de 1939 a 1959 hubo un aumento de proyectos reformistas que se caracterizaron por la creación de condiciones para un desarrollo independiente, organizando las diferentes clases sociales mediante la corporativización de estas, formación de partidos políticos, política exterior independiente, paternalismo sindicalista, formación de una aristocracia obrera, rescate de tradiciones y costumbres populares, programas de alcance social en la salud, educación, seguridad social, etc. Entre estos gobiernos reformistas tenemos los casos de Argentina y Brasil.
El reformismo en Brasil estuvo a cargo de Getulio Vargas en dos periodos presidenciales. Entre 1930 y 1945 restableció relaciones diplomáticas con la URSS, legalizó el PC y el derecho al voto directo, fundación de empresas estatales en ramas claves de la economía como el acero, energía y transporte, se creó el Consejo Nacional de Petróleo en 1938, la Compañía Nacional Siderúrgica y la Compañía Minera. 

Vargas fue depuesto por un golpe de estado en 1945 y regresó en 1951 por el Partido del Trabajo. Entre 1951 y 1954 logró un desarrollo industrial, inversión en áreas básicas, creación del Banco Nacional de Desarrollo Económico, creó PETROBRAS una empresa de energía con capital extranjero y nacional, mecanización de la agricultura, mejora de la infraestructura. No obstante, en 1954 se suicidó debido a la injerencia de Estados Unidos y la inconformidad del ejército. 
Por otra parte el reformismo de Argentina estuvo a cargo de Juan Domingo Perón que llegó al poder el 4 de julio de 1946 al frente del Partido Unido de la Revolución Nacional (PURN) y restableció relaciones con la URSS lo que provocó contradicciones con la oligarquía y Estados Unidos. En 1947 se declaró la independencia económica. Se nacionalizó el ferrocarril que pertenecía a Gran Bretaña, se compró la Unión Telefónica a Estados Unidos, desarrollo de la flota mercante, protección arancelaria a la industria, fomento de la industria pesad, inversiones al sector agrario. A partir de 1947 el PURN pasó a llamarse Partido Peronista (Justicialista) que reconocía los derechos de los trabajadores. La esposa de Perón Eva Duarte creó la Fundación de Ayuda Social, sin embargo la crisis económica y la reacción de Estados Unidos derrotaron a Perón en 1955.
Otro caso fue el gobierno democrático burgués de Jacobo Arbenz en Guatemala en 1951 que dictó una ley de Reforma Agraria en contra de los monopolios norteamericanos, creó el Banco Nacional Agrario y el desarrollo de la carretera del Atlántico y una hidroeléctrica para eliminar el monopolio yanqui. Sin embargo en 1954 y con apoyo de la OEA y los monopolios yanquis se inició una invasión norteamericana que derrotó a Arbenz y restableció la dictadura.
Nota: Durante toda la clase se utilizó la estrategia curricular educativa, que tiene salida a partir del mismo contenido

