Asignatura: Historia Contemporánea y de América
FOD: clase (conferencia)
[bookmark: _GoBack]Número de actividad docente: 94-95
Métodos: expositivo y elaboración conjunta
Medios de enseñanza: pizarrón, gráfica del tiempo.
Unidad 5: América en el siglo XX.
Asunto: El triunfo de la Revolución Cubana y su influencia continental.
Objetivo: Explicar el triunfo de la Revolución Cubana, haciendo énfasis en su influencia continental, a través de tareas docentes y con del uso del libro de texto para fomentar la admiración y respeto por el pueblo cubano.
Bibliografía:
-L/T Selección de Lecturas de Historia de América.
-L/T Historia de América.
Introducción:
-Controlar asistencia y uso del uniforme.
-Introducir el tema a tratar al introducir las siguientes interrogantes:
¿Qué situación económica presentaba América Latina entre 1959 y 2000?
Apoyándote en conocimientos anteriores responda ¿qué situación presentaba Cuba en 1959 como parte de América Latina?
-Orientar asunto y objetivo.
Desarrollo:
A partir de 1959 con el triunfo revolucionario cubano donde el movimiento guerrillero manifestó la unidad entre intelectuales y el pueblo en general, el movimiento revolucionario en América Latina experimentó un auge importante. En las décadas del 60 y 70 la lucha armada fue la forma fundamental de lucha. 
Preguntar: ¿Cuáles fueron las principales manifestaciones de la influencia del triunfo de la Revolución Cubana? L/T pág. 151-156.
-En Perú el Movimiento Izquierda Revolucionario dirigido por Luis de la Puente desarrolló un movimiento guerrillero y campesino en el Cuzco y se creó el Frente de Izquierda Revolucionario (FIR), pero el movimiento fue reprimido por los partidarios burgueses. 
-En Argentina el movimiento guerrillero fue dirigido por Jorge Ricardo Masseti frente al Ejército Guerrillero del Pueblo (EGP), consideraban que la guerrilla era el catalizador popular contra la oligarquía y los militares.
-En Uruguay se creó el Frente Izquierdo de Liberación (FIDEL) y diferentes grupos guerrilleros que se organizaron en el movimiento de liberación nacional: Tupamaros.
-Se desarrollaron otros movimientos en Guatemala, Nicaragua, Venezuela, Brasil y Colombia. A pesar de existir las condiciones necesarias objetivas muchos de estos movimientos fracasaron.
Las causas del fracaso fueron la ausencia de un trabajo político-ideológico con los sectores populares y el abandono de estos durante la represión, diversidad de enfoques sobre la utilización de la lucha armada y la copia mecánica de la experiencia cubana sin tener en cuenta las características y particularidades económicas y sociopolíticas del país, el asesinato del Che en Bolivia en 1967, la figura que había sido el impulsor de los movimientos guerrilleros en todo el continente con vínculos con los principales jefes revolucionarios y teóricos del movimiento revolucionario, antimperialista y socialista en América. 
La Revolución Cubana influyó en la literatura sobre todo en personalidades como Gabriel García Márquez en su obra “Cien años de soledad”, Alejo Carpentier, Octavio Cortazar y la creación de la Casa de las Américas; así como en la música con Víctor Jara y la nueva trova cubana que reflejaron la realidad latinoamericana. También influyó en este sentido en el cine con la creación del Festival del Nuevo Cine Latinoamericano.
Nota: Durante toda la clase se utilizó la estrategia curricular educativa, que tiene salida a partir del mismo contenido. 

