TEORÍA SOCIOPOLÍTICA

EL ESTADO Y LA SOCIEDAD. EL PODER Y SUS DIMENSIONES. EL PODER POLITICO
Existe una relación estrecha entre la Política y el Poder. El Poder vamos a definirlo como la capacidad de obligar a alguien a actuar de una forma determinada en correspondencia con los intereses de quien ostenta el poder. El poder solo puede existir dentro de las relaciones sociales a través de un proceso de interacción.
El poder no es exclusivo de la política porque existe en otras esferas de la actividad humana, como los grupos sociales, la familia, la escuela, etc. Lo que distingue al poder político es su extensión a escala de toda la sociedad y su relación con la distribución de valores societarios escasos. El Poder (dentro del pensamiento político) expresa los intereses de la clase dominante y no de toda la población que abarca ese Estado.
El poder lo debemos analizar desde la perspectiva marxista.  El poder es único, es clasista y la burguesía lo ejerce a través de múltiples resortes.

¿Cuándo surge el Poder?
En la comunidad primitiva no había un órgano especial de poder, se ejercía por los miembros adultos de la gens. Al surgir las formaciones antagónicas, el poder expresa los intereses de la clase  dominante, se separa de la sociedad y se pone por encima de ella.
Las decisiones adoptadas que son la materialización del ejercicio del poder pueden privar a un grupo o persona de un valor que ya poseía, otorgárselo en detrimento de otras personas, obstaculizar la obtención de valores o dar acceso a unos en tanto se les niega a otros. Los valores pueden ser materiales o espirituales o de ambos tipos como el derecho a la educación o al trabajo, por ejemplo, una política dirigida a la estimulación de los trabajadores que han cumplido su norma puede asignar dinero, diversiones, oportunidades de superación a unos y diplomas de reconocimiento a otros. Otro ejemplo, la ley general de la vivienda en Cuba, asigna la casa a unos y la restringe a otros, regula la forma en que se adquiere o se hace dejación de la misma, etc. La decisión política se refrenda mediante la ley, el decreto o las resoluciones, por ejemplo en la escuela, la resolución de un rector.

Toda relación de poder es por su esencia desigual, pues uno o  varios dominan a otros y los doblegan más o menos a su voluntad; es por ello que debe tenerse en cuenta  que no es lo mismo clase social y clase política también identificada como élite política. La Clase Social son los grupos que están detrás del poder, dueños de los medios de producción y la Clase o Elite Política son los órganos de poder, los que dirigen, conjunto de personas cuya opinión y voto influye directamente en la decisión que se va a adoptar, o sea, intervienen directamente en el proceso decisorio. También existe en el socialismo.
Dimensiones del Poder:

- La intensidad del poder: que es el grado de influencia que A ejerce sobre B con el fin de cambiar sus respuestas. Cuando la intensidad es máxima no solo hay poder sino control.

- El dominio del poder: es la extensión del poder, es decir, el número de personas o grupos sobre los que se ejerce.

- El rango del poder: es el grado de respuesta de B sobre el que A ejerce poder.

El Poder Político
En el Manifiesto Comunista, Marx y Engels, refiriéndose al Poder Político, lo definen como violencia organizada de una clase contra otra, haciendo con ello referencia a la esencia de dicho poder. Se ejerce mediante las instituciones y para referirse a él, es recomendable caracterizarlo a partir de los rasgos de la política. 

El Poder Político está constituido por un conjunto de instituciones;  estas instituciones integran el  Estado, y quien cuente con este órgano integrador se erige en políticamente dominante como expresión de otra dominación: la económica.

El Estado es el aparato o mecanismo donde se agrupan el conjunto de instituciones mediante las cuales la clase que ejerce el poder estatal asegura su dominación política, económica  e ideológica; aplasta a los opositores de clases y realiza la  dirección de la sociedad. 

El Estado es un instrumento de dominación política. Es creado por las clases que se erigen en dominantes y representa sus intereses, en consecuencia el Estado se constituye en un momento del desarrollo histórico en Estado capitalista y como tal, es coherente con el sistema económico dominante.

El poder político es una consecuencia lógica del ejercicio de las funciones por parte de las personas que ocupan un cargo representativo dentro de un sistema de gobierno en un país. Por ello el poder político se identifica en sistemas democráticos con el poder Ejecutivo y legislativo de un país, mientras que el tercer poder del Estado, el poder judicial está dentro de un esquema distinto ya que su legitimidad no está sostenida por el voto del pueblo como los otros dos poderes, si no por el fiel cumplimiento del ejercicio de sus funciones.

Es importante   valorar los conceptos de legitimidad y legalidad del poder, pues el objetivo de una clase no es sólo la conquista del poder político sino su mantenimiento. 

La legitimidad es el apoyo que sea capaz de atrae la gestión política. Se obtiene también a través de la gestión electoral. La legitimidad se distingue de la legalidad, por lo que no deben ser confundidos estos términos. 

La legalidad es lo prescrito por la ley o conforme a ella. Es el cumplimiento de sus normativas.
El poder legítimo es la capacidad que tiene el gobierno de atraer apoyos para su gestión que es lo que legitima el poder, genera estabilidad del poder.

El poder político es legítimo cuando es elegido conforme a las leyes del país (Constitución). Tiene como sustento la legitimidad otorgada por el pueblo por medio del voto popular (Elecciones). El poder político es abusivo cuando se excede en el ejercicio de sus funciones, avanzado en materias que están dentro del ámbito de los otros poderes. (Intromisión de poderes). El poder político es ilegitimo cuando utiliza mecanismos no autorizados por la leyes y se adueña del poder gubernamental (Ejecutivo-legislativo) sin tener la legitimidad del pueblo, otorgada por el voto popular. 

Legitimidad de Poder

Un poder es legítimo en tanto que obtiene obediencia sin necesidad del recurso de la fuerza, de una manera institucionalizada y normalizada. Lo cual supone que los hombres lo obedecen por referencia a algún valor comúnmente aceptado, que forma parte del consensus del grupo. 
Implica la capacidad del sistema para engendrar y mantener la creencia de que las instituciones políticas existentes son las más apropiadas para la sociedad. El  grado de legitimidad de los sistemas políticos contemporáneos depende de la medida en que hayan resuelto los problemas clave que históricamente dividían a la sociedad.

El Poder Político en el Estado Socialista
En el Estado socialista el Poder Político conserva sus características clasistas de potencia económica, pero no tiene como función la de ser un instrumento de explotación en el orden de la función externa. El Poder Político en el estado socialista encuentra su fundamento en la necesidad de destruir la maquinaria estatal burguesa, de someter a las antiguas clases explotadoras, de luchar contra sus aliados internos y externos y de ejercer la Dictadura del Proletariado durante el Período de Tránsito del capitalismo al socialismo y de este al comunismo, bajo la dirección hegemónica del proletariado, como el objetivo histórico de construir una sociedad sin clases sociales.

El Poder Político en el Estado Socialista corresponde a la clase obrera que lo ejerce a través de los órganos del estado, del Partido y de las organizaciones de masas, que forman el sistema de la dictadura del proletariado como nuevo tipo de organización política.

