Guía de estudio.
Tema: Sistema Nacional de Salud.
Estimado(a) estudiante: 
Este documento es una guía para orientar la forma en que debes enfrentar el estudio, de manera que puedas ampliar y/o profundizar los conocimientos teóricos. 
Ante todo, quisiera recordarte que los objetivos  de este tema son: 
1. Identificar las principales políticas y estrategias del Sistema Nacional de Salud (SNS) de Cuba y los aspectos más relevantes de los Programas de Salud priorizados y de los Programas de la Revolución relacionados con la salud. 
2. Interpretar la organización del SNS y el trabajo en la APS , 
Habilidades: 
1. Comparar los principales indicadores de salud de Cuba con los de otros países latinoamericanos 
2. Explicar la importancia de las acciones de promoción en salud con adolescentes, jóvenes y adultos mayores de la comunidad.
Tu estudio independiente deberá estar dirigido a alcanzar estos objetivos y habilidades propuestos. 
Ampliación y profundización de conocimientos teóricos. 
Después que hayas leido cuidadosamente el capítulo que trata sobre este tema en el texto básico de la asignatura, correspondiente a las pp.134-147, además es muy importante que estudies el tema de los Programas de la Revolución relacionados con la salud, que se encuentra en la sub-carpeta del CD titulada "Bibliografía complementaria" del tema 6,   donde también encontrarás otros temas que te permitirán ampliar más tus conocimientos. 
Ahora, revisa las notas que tomaste y confróntalas con lo que has leído en el libro de la asignatura y en el material complementario. Estarás entonces en posibilidades de hacer un pequeño resumen sobre:
· Definición del Sistema Nacional de Salud, principios y estructura. 
· Niveles administrativos y de atención médica. 
· Acciones de salud y principales estrategias del SNS cubano. 
· Programas de salud priorizados. 
· Programas de la Revolución relacionados con la   salud. 
 Principales políticas y estrategias de salud. Dinámica interna e interrelación entre ellas. Programas de salud priorizados: 
materno-infantil, atención al adulto mayor, enfermedades transmisibles, enfermedades no transmisibles y atención integral a la familia. Programas de la Revolución relacionados con las salud. Propósitos principales y acciones.
Lee detenidamente el resumen que hiciste anteriormente y tengas los datos solicitados para la actividad a desarrollar. Si no tuviste en cuenta el estudio del sub-título del capítulo del libro que trata este contenido, entonces te sugiero leerlo ahora con detenimiento. Este estudio te permitirá prepararte mejor para explicar las características fundamentales del SNS en todos sus niveles. 
Seguidamente debes consultar los programa de salud priorizados en nuestro país y a modo de resumen exponer las actividades que se desarrollan en el consultorio relacionadas con los mismos. 
En un segundo momento identificará la marcha de los programas de la revolución relacionados con la salud que se desarrollan en   la Atención Primaria de Salud, valorando su repercusión en la salud de la comunidad. 
Al finalizar realizarás las conclusiones. 
Por último, al finalizar completamente este tema, después que se hayan estudiado, debes ir a tu CD y, dentro de la carpeta de este Tema No. 6, encontrarás también una sub-carpeta con un ejercicio de auto-evaluación . Este ejercicio de autoevaluación te permitirá comprobar los conocimientos realmente adquiridos, y también identificar cuáles son los aspectos en los que tienes que profundizar. Eso te ayudará a prepararte mejor para el Seminario, que es la actividad final de este Tema y corresponde a una de las actividades de la evaluación parcial de la asignatura. En la carpeta de este Tema, también encontrarás una sub-carpeta con las orientaciones para el Seminario. 
 

