Facultad: Cmte. Manuel Fajardo
Asignatura: Microbiología y Parasitología Médicas
Semestre: Cuarto
Temas III y IV: Micología  y Bacteriología Médicas. 
FOE:   Práctica  No. 3
Tipo de práctica: Práctica de laboratorio.
Título: Métodos de laboratorio para el diagnóstico en micología-bacteriología.
Método de enseñanza: Métodos propios de la enseñanza práctica
Duración: 90 minutos.
Objetivos:
1. Orientar Métodos de Diagnóstico en Bacteriología-Micología. 

2. Mencionar los pasos generales para el diagnóstico de bacterias y hongos.
3. Orientar la toma de muestras.
4. Interpretar los resultados del laboratorio.
Bibliografía recomendada:
· Llop Hernández A, Valdés –Dapena Vivanco MM, Zuazo Silva JL: Microbiología y Parasitología Médicas. La Habana, Cuba: Edit. Ciencias Médicas. 2001.

· Conferencias en formato digital presentes en la página web de la asignatura.

ORIENTACIONES PARA EL ESTUDIANTE   

La asistencia a la práctica es obligatoria en el día y hora convocados para cada grupo. Previo a la realización de esta práctica, el alumno realizará el autoestudio preparatorio a la práctica, estudiando la bibliografía recomendada, enfatizando en los acápites: clasificación, características generales (morfología, agrupación y carácter tintorial en caso de las bacterias) y diagnóstico de laboratorio. 

ORIENTACIONES PARA EL PROFESOR   
Antes de comenzar la clase práctica el profesor debe hacer una introducción recapitulando las características generales de los principales hongos y bacterias estudiados en las conferencias y el uso del laboratorio para el diagnóstico. 

Realizar una pregunta inicial escrita y evaluativa a los estudiantes.
PRÁCTICA 
En esta actividad se explicarán los diversos métodos de laboratorio para el diagnóstico de bacterias y hongos. Se mostrarán los esquemas para el diagnóstico de laboratorio, el cual incluye desde la toma de muestra, examen directo, medios de cultivos, pruebas bioquímicas para el diagnóstico de género y especie y serología según corresponda.  
Aprovecharemos la ocasión para mostrarles a los estudiantes la estructura y organización de un Laboratorio de Microbiología, como es el flujograma de trabajo en el mismo, los principales equipos que se utilizan y las medidas de bioseguridad generales a tener en cuenta. 
