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GLOSARIO

A

Acción: Proceso que se subordina a la representación de aquel resultado que debía de ser alcanzado, es decir, el proceso subordinado a un objetivo consciente. (A. N. Leóntiev 1981). Es aquella ejecución de la actuación que se lleva a cabo como una instrumentación consciente determinada por la representación anticipada del resultado por alcanzar (objetivo) y la puesta en práctica del sistema de operaciones requerido para accionar. 

Los términos de acción y operación, fundamentalmente, no se diferencian; no obstante, en el contexto de los análisis psicológicos de la actividad, su clara distinción se hace absolutamente imprescindible. Las acciones se correlacionan con los objetivos, las operaciones con las condiciones. El objetivo de cierta acción permanece siendo el mismo en tanto que las condiciones entre las cuales se presenta la acción varían entonces variará precisamente sólo el aspecto operacional de la acción. (A. N. Leóntiev 1981).

Actividad: Procesos mediante los cuales el individuo, respondiendo a sus necesidades, se relaciona con la sociedad, aceptando determinada actitud hacia la misma. (A.N.Leontiev, 1981)

Actitudes: Es una disposición a la acción que se forma y puede modificarse aunque se considera una disposición relativamente estable. Es un principio de organización mental en relación con un objeto o situación. Esta relación se efectúa con arreglo a una polaridad afectiva. Tiene un carácter multidireccional; esto es, integra diversos componentes a través de los que se puede analizar la conducta. Son una forma de expresión de los valores.

Aprendizaje: Proceso que ha sido comprendido a veces sólo como el cambio en las conductas observables de las personas, o como las modificaciones en las estructuras internas cognoscitivas del sujeto. Para algunos se trata de un proceso acumulativo, donde, a partir de asociaciones constantes, se forman cadenas de comportamientos cada vez más complejas. Para otros, se trata exclusivamente de un proceso cuya naturaleza es cualitativa, resultado de una reestructuración de los conocimientos y esquemas personales como producto de una búsqueda activa de significado, y a partir de la interacción entre el sujeto y su medio.

El aprendizaje resulta ser, en realidad, un proceso complejo, diversificado, altamente condicionado por  factores tales como: las características evolutivas del sujeto que aprende, las situaciones y contextos en que aprende, los tipos de contenidos o aspectos de la realidad de los cuales debe apropiarse y los recursos con que cuenta para ello, el nivel de intencionalidad o consciencia con que tienen lugar estos procesos, etc.
Aprendizaje significativo: Proceso de aprendizaje a través del cual los nuevos conocimientos se incorporan en forma sustantiva en la estructura cognitiva del alumno. Esto se logra cuando el estudiante relaciona los nuevos conocimientos con los anteriormente adquiridos; pero también es necesario que el alumno se interese por aprender lo que se le está mostrando. Supone la significatividad lógica y psicológica del contenido.

Asignatura: Es un subsistema de la disciplina integrado por un sistema de conocimientos y habilidades de la disciplina a que corresponde, didácticamente ordenados.  Guarda relación con el resto de las asignaturas que integran la disciplina.

Asimilación: Proceso que se refiere a la interpretación de objetos y acontecimientos externos en función de las formas de captar y comprender la realidad de que dispone el sujeto.

Acomodación: Proceso que implica reconocer cognoscitivamente las diversas propiedades reales de los objetos y acontecimientos externos, así como las relaciones que se establecen entre dichas propiedades.

C

Categoría: Es un concepto que, por su carácter esencial, constituye un aspecto fundamental.  En este nivel de sistematicidad de los conocimientos se encuentran   la propiedad, la magnitud y el modelo. 

Capacidades: Formación psíquica de la instrumentación ejecutora del sujeto constituida por la integración y dominio del sistema de acciones requeridas para la ejecución de una actuación.

Carrera: Designa el máximo nivel de sistematización del proceso formativo que transcurre al interior de la institución universitaria con el fin de formar a un profesional específico con las cualidades y características necesarias para que pueda enfrentar con éxito las exigencias de la profesión.

Campos de acción profesional: Categoría que sirve para designar aquellas partes del objeto profesional que expresan sus elementos esenciales, definiendo procesos generales de la profesión.

Ciencia: Se le puede analizar como sistema de conocimientos que modifica nuestra visión del mundo real y enriquece nuestra imaginación y nuestra cultura; se le puede comprender como proceso de investigación que permite obtener nuevos conocimientos, los que a su vez ofrecen mayores posibilidades de manipulación de los fenómenos; es posible atender a sus impactos prácticos y productivos, caracterizándola como fuerza productiva que propicia la transformación del mundo y es fuente de riqueza; la ciencia también se nos presenta como una profesión debidamente institucionalizada portadora de su propia cultura y con funciones sociales bien identificadas. (Núñez, J. 1999: 23)

Es el resultado de la actividad teórico-práctica del investigador. Pero esa actividad es una construcción social, producto de la reflexión-acción de los hombres hacia parte de la realidad, lo que deviene objeto de conocimiento. Es un proceso de ruptura de explicaciones dadas y que requieren ser examinadas en búsqueda de nuevas respuestas.

Es una subcultura sostenida por la actividad comunal de grupos practicantes (Kunh).

Conocimientos: Son el contenido de la actividad psíquica que tienen la función de servir de instrumento de cualquier actividad teórica y práctica, aseguran la formación de una imagen del mundo y pertrechan al sujeto del enfoque metodológico para la actividad cognoscitiva y práctica. (R. Álvarez, 1997)

Conflicto cognitivo: Es entendido  como la contradicción que se produce en el sujeto entre lo que conoce, sus representaciones anteriores sobre determinado hecho y la nueva información que se desea sea incorporada.

Tiene su esencia en la teoría piagetiana sobre el funcionamiento y desarrollo de la inteligencia. Su esencia consiste en afirmar que dicho desarrollo se va logrando a merced de la autorregulación de estructuras que consiguen equilibrarse, mediante costosos, pero espontáneos esfuerzos acomodadores, los desajustes que la experiencia va introduciendo en los esquemas asimilativos.

El juego entre esquemas asimilativos y acomodadores, permiten a la inteligencia ir desarrollándose mediante la asimilación significativa de lo nuevo unido a la correspondiente acomodación del esquema a las nuevas  exigencias de la experiencia, es decir, que en una experiencia se asimila sólo aquella que es entendida con algún esfuerzo acomodador.

Conflicto sociocognitivo: Es un concepto asociado al modelo socioconstructivista del aprendizaje. Es el tipo de conflicto que surge en el seno de las relaciones intergrupales ligados al proceso de toma de decisiones. Por oposición al conflicto cognitivo que tiene su  dimensión individual, el sociocognitivo adquiere esta dimensión individual sólo a través de los progresos que pueden alcanzarse en el seno del grupo. De forma sencilla este proceso sigue el siguiente esquema:

· Los sujetos se forman una opinión y, atendiendo a razones personales, adoptan una determinada postura.

· Los discursos en grupo conducen a revisar opiniones, posiblemente a modificar o, al menos, poner en crisis su actitud ante el problema.

· El conflicto hace necesario llegar a un acuerdo que tendrá elementos innovadores en la interacción, o para casi todos en el caso de que la novedad refleje el punto de vista de algunos de los componentes que, por lo que sea, se haya impuesto ante los demás. En cualquier  caso, para que pueda producirse esta estructuración colectiva de un problema, es necesario partir de importantes divergencias individuales.

Contenidos: constituyen la base sobre la cual se programarán las actividades de enseñanza-aprendizaje con el fin de alcanzar lo expresado en los objetivos. Es necesaria la secuenciación previa de los contenidos, es decir, su adaptación a las características de un determinado grupo de alumnos (contextualización), así como su organización (secuenciación).

Contenidos conceptuales o declarativos: Son aquellos saberes referidos a conceptos, datos, hechos y principios. Son los contenidos enseñados y evaluados según el conocimiento que se tenga sobre una materia u objeto de estudio, teniendo en cuenta los aspectos semánticos, declarativos e interpretativos. 
Contenidos procedimentales: Son el conjunto de acciones que se realizan con un objetivo en particular. La decisión y elección de cada una de estas acciones forman parte de dichos procedimientos conformando diferentes estrategias personales o grupales con el fin de lograr un determinado objetivo referido a la información, sea aprendizaje, comunicacional o generar flujos de datos. Hacen enfoque en los procesos de adquisición de información, se trata de todas las metodologías utilizadas y aprehendidas para lograr la asimilación de un determinado saber. 
Contenidos actitudinales: Aquí se toma como referencia los valores y los comportamientos con respecto a los procesos de aprendizaje y al conocimiento en sí mismo. Son una parte de la formación integral en cuanto a la educación y se pueden reconocer tres importantes ejes dentro de estos contenidos: Valores, Actitudes, Normas

Contexto: Se considera como el portador de los problemas que generan las expectativas y necesidades sociales que el proceso o sistema  tendrá que satisfacer.

Cultura: Conjunto de valores materiales y espirituales creados por la humanidad en el proceso de la práctica histórico-social que caracteriza el nivel alcanzado por la sociedad. Es fuente principal del contenido educativo, que se convierte en patrimonio de las nuevas generaciones y génesis del desarrollo personal y social.

La cultura como producto de la actividad de los hombres, pasa a las nuevas generaciones a través de la educación. En la cultura está expresada la sociedad en su integralidad, y se refleja en el proceso educativo en términos de contenidos integrales. Recoge los saberes de las ciencias, artes y tecnologías sistematizados y estructurados y también los de la vida popular y cotidiana: costumbres, tradiciones. La cultura incluye las ideas y valores éticos, morales, políticos, la psicología local, nacional.

Al ser la cultura el producto de lo humano, en ella están presentes las experiencias obtenidas en las conductas de los hombres, los métodos, estilos, procedimientos de sus relaciones para llevar a cabo las acciones económicas, políticas, sociales, religiosas, ideológicas, artísticas, profesionales.

Concepto: Es el elemento más importante del pensamiento lógico. Es una imagen generalizada que refleja la multitud de objetos semejantes por medio de sus características  esenciales.  En cualquier concepto siempre hay un contenido  que no reside en la experiencia individual de un sujeto  aislado. Cualquier concepto expresa siempre un contenido social, es el resultado de todo el conocimiento anterior de la sociedad.

Comunicación: Proceso que se desarrolla entre sujetos que al interactuar insertos en las relaciones sociales, según los límites fijados por la formación social a cada sector de la sociedad, en tanto el ser humano es un sujeto de la comunicación que participa y vive. 

Componentes de un sistema: Elementos de cualquier tipo, necesarios para garantizar el funcionamiento de un sistema.

Contenido: Categoría didáctica que responde a la pregunta ¿qué enseñar? o ¿qué aprender? Se refiere a los conocimientos científicos: hechos, conceptos, teorías, enfoques, paradigmas. Incluye además, los modos (modelos, métodos) de pensamiento y actuación aceptados progresivamente por la sociedad para la comprensión efectiva de los saberes científicos, del dominio de las fuentes requeridas para la actividad y para la comunicación social. El contenido incluye las actitudes, normas y valores, productos de la acción humana. Constituye un estado superior del objeto,  especificado ya en término de conocimientos, habilidades y  valores.
Currículum o currículo: Proviene del latín, currere, que significa carrera, sentido de recorrido para alcanzar una meta. Para algunos es el Todo de la educación, interactúa en el proceso enseñanza-aprendizaje, en donde los recursos humanos, materiales, tecnológicos y financieros se manifiestan en forma integral. En el currículo la construcción del conocimiento, los valores y el estudio del ser, cobran vida en los distintos contextos del ser humano.

Para otros es el Plan o proyecto donde se concreta el diseño curricular, es el resultado del proceso de diseño curricular, se formaliza a través del plan de estudio y los programas de disciplinas y asignaturas. 

D

Didáctica: Disciplina científica perteneciente a la Ciencia Pedagógica que estudia el proceso de enseñanza-aprendizaje.

Dinámica del proceso: Es el sistema de procesos que incluye los momentos por los que transita éste en su desarrollo, en un movimiento que asciende de lo concreto o fenoménico, a lo abstracto y de ésta nuevamente a lo concreto y a la práctica, a través de los eslabones de motivación, comprensión y sistematización del contenido. 

· Eslabón de motivación del contenido, es el estadio del proceso donde se produce la apertura y disponibilidad para aprender. Tiene como premisa y condición necesaria para la construcción de cualquier contenido, la relación entre lo afectivo y lo cognitivo. Esta relación se produce en el plano individual, pero trasciende al contexto en que se desarrolla el aprendizaje, en la medida en que la comunicación, favorezca el surgimiento de un clima socioafectivo que promueva la disposición del sujeto para aprender. 

· Eslabón de la comprensión del contenido, es el estadio-proceso comprometido con la construcción de los contenidos, donde lo que se aprende es el producto de la nueva información interpretada a través de lo que ya se conoce. Ocurre en un plano individual, a partir de las condiciones propias del sujeto: conocimientos previos, experiencias, afectos, conflictos, desarrollo intelectual, motivos e intereses, pero mediado por factores y condiciones externas, que son las que en el proceso deben propiciarse, ya que la comprensión no ocurre sólo por parte del estudiante, sino que pasa por la mediación de la enseñanza.

· Eslabón de la sistematización del contenido, es el proceso a través del cual el sujeto, a partir del objetivo, integra y generaliza los conocimientos y habilidades adquiridos, como resultado de la relación dialéctica siempre ascendente entre el nivel de profundidad del contenido, o nivel de riqueza que se revela en el objeto de estudio y el nivel de las potencialidades intelectuales requeridas por el sujeto para enfrentarlo, siendo esto favorecido por el método, a través del acercamiento paulatino y sistemático del sujeto al objeto de estudio. Se determina por el grado de generalidad de los problemas, que puede enfrentar el estudiante, aplicando los conocimientos y habilidades de una determinada rama del saber, los métodos científicos de investi​gación, los métodos lógicos del pensamiento, los métodos profesionales, las técnicas relacionadas con la producción, los servicios y el procesamiento de la información, en correspondencia con sus futuros modos de actuación profesional.

Diseño curricular: Proceso previo a la ejecución del proceso a través del cual se proyecta y concibe éste. Para ello se aplica una concepción teórica metodológica a una realidad educativa concreta que puede ser una carrera universitaria, una disciplina, una asignatura. Según la Teoría holístico configuracional de Fuentes, H., es un eslabón del proceso de enseñanza- aprendizaje. Obedece a teorías, regularidades, materias científicas, a un contexto histórico-social determinado y a las particularidades de los estudiantes. Pero también tiene una naturaleza subjetiva, por cuanto constituye un acto creador del diseñador, del maestro, en el cual interviene su posición ideológica, su nivel de información y cultura general, a la vez que está marcado por sus vivencias, experiencias e intereses. 
Disciplina docente: Es un subsistema de la carrera en el que se organizan lógica y pedagógicamente, los conocimientos y habilidades relativos a aspectos de la actividad del egresado, o que sirve de base para asimilar otros y que se vinculan parcial o totalmente con una o varias ramas del saber humano. 

E

Educación: “La educación es la acción ejercida por las generaciones de adultos sobre las que no están maduras para la vida. Tiene como objeto suscitar y desarrollar en el niño determinado número de estados físicos, intelectuales y morales¨ (Durkheim ,1974).

Para M. Pansza la educación consiste en una socialización metódica de la sociedad en su conjunto sobre los individuos, llamándose esta forma de socialización educativa informal o espontánea, y educación formal o escolar, aquélla sobre la cual ejerce su acción la Didáctica. (1987: 24)

Esferas de actuación profesional: Categoría que designa las distintas maneras en que se manifiesta el objeto de la profesión, constituyen el dónde, el escenario físico donde actúa el profesional, expresan, en la práctica, lo específico de la profesión.

Eslabones del proceso docente educativo: De acuerdo con la teoría holístico configuracional de la Didáctica, son estadios o etapas con carácter de proceso por las que atraviesa el proceso docente-educativo en su desarrollo. Las relaciones entre los eslabones expresan su lógica interna, éstos se identifican como: eslabón de diseño y proyección; eslabón de Dinámica; eslabón de Evaluación. Al interior de cada uno de estos eslabones, se identifican otros subeslabones. En el eslabón de diseño y proyección se identifican los subeslabones de macrodiseño (diseño de la carrera y plan de estudio) y microdiseño (diseño de disciplinas y asignaturas y clases). En el eslabón de dinámica del proceso (momento ejecutivo del proceso, currículum vivido), atendiendo a su lógica interna se identifican como subeslabones la motivación, la comprensión y la sistematización. En el eslabón de evaluación se identifican los subeslabones de heteroevaluación, coevaluación y autoevaluación.

Enseñanza significativa: Proceso en que el alumno debe transformar el significado lógico en significado psicológico. (Ausbel, citado por R. Álvarez, 1997)

Estrategias de enseñanza-aprendizaje: Secuencias integradas, más o menos extensas y complejas, de acciones y procedimientos seleccionados y organizados, que atendiendo a todos los componentes del proceso, persiguen alcanzar los fines educativos propuestos. Son planes globales que se conciben para alcanzar los objetivos del proceso de enseñaza-aprendizaje. La determinación de estrategias de enseñanza-aprendizaje presupone la consideración de tres condiciones:

1. La posibilidad de recursos y procedimientos que permiten su selección y combinación en la búsqueda del logro de los fines y objetivos propuestos. Es evidente que esta condición es muy importante porque se sustenta en la correspondencia estricta entre condiciones y acciones.

2. La selección y combinación secuencial de procedimientos didácticos en correspondencia con los factores y componentes del proceso de enseñanza-aprendizaje, incluyendo el contexto en que éste se realiza.

3. Las posibilidades y mecanismos de evaluación de la propia estrategia según los parámetros que se tuvieron en consideración para conformarla y la necesidad de su mejoramiento. Toda estrategia requiere de un doble control; por una parte es necesario determinar si ha sido efectiva y cómo puede mejorarse.

Estilos de enseñanza–aprendizaje: Son el conjunto de estrategias con cierta similitud en la selección, combinación y secuenciación de las acciones. Constituyen preferencias o tendencias por utilizar integradas a determinadas maneras de aprender y de enseñar.

Epistemología: Etimológicamente se identifica tanto como conocimiento o como teoría de la ciencia. En el orden de su tratamiento como ciencia hay que hablar de la Epistemología General como disciplina del saber sobre el conocimiento científico que desborda los marcos de una ciencia concreta ocupándose de los temas estructurales del universo global de las Ciencias desde sus problemas comunes. Por otro lado avanzan con gran ímpetu lo que se da en llamar Epistemologías Regionales "construidas desde las necesidades propias de cada ciencia determinada y a partir de un profundo conocimiento de la misma" (Flores, 1995, XXXIV). 

Epistemología es ante todo una disciplina filosófica, que se ha definido como un término que aunque se usa "en diferentes sentidos, es una rama de la filosofía, rama desde la que se estudia la ciencia como una categoría del saber científico" (Sánchez, 1998, p.105). Pero de ello no se puede concluir que la propia Filosofía haya resuelto sus cuestionamientos epistémicos fundamentales, algunos de los cuales para ella son temas ontológicos sustanciales (Sánchez, 1998).

Enfoque de sistemas o sistémico: Término que desde hace unos treinta años se ha introducido en el lenguaje científico y se aplica a las más disímiles esferas de la producción, la investigación, la realización de procesos tecnológicos y más aún, ha influido en la forma de enjuiciar y concebir algunos procesos sociológicos, pedagógicos y psicológicos.

Estructura de un sistema: Es el modo de interconexión de los componentes. Es el conjunto ordenado de relaciones entre los componentes, necesarios para asegurar las funciones del sistema.

 Evaluación: Proceso regulador del proceso de enseñanza-aprendizaje.  Su aplicación ofrece información sobre la calidad del mismo y las necesidades de ajustes, modificaciones u otros procesos que todo el sistema o algunos de sus elementos deben sufrir. Para Fuentes, H. (1999) es un eslabón del proceso docente-educativo, constituido por los subeslabones de heteroevaluación, coevaluación y autoevaluación.

F

Funciones de un sistema: Son el modo generalizado en que se manifiesta un sistema para lograr sus objetivos; son las acciones que puede desempeñar el sistema tanto de subordinación vertical como de coordinación en sentido horizontal.

 Formas de organización: Categoría didáctica que responden a la pregunta ¿cómo organizar en el espacio y el tiempo el enseñar y el aprender?, por tanto son la estructura espacio temporal en que se desarrolla el proceso, en ellas intervienen todos los implicados, por ello deviene en un elemento integrador que refleja las relaciones entre profesor y estudiantes en la dimensión espacial y temporal del proceso de enseñanza-aprendizaje.

H

Habilidades: Estructuras psicológicas del pensamiento que permiten asimilar, conservar, utilizar y exponer los conocimientos. Se forman y desarrollan a través de la ejercitación de las acciones mentales y se convierten en modos de actuación que dan solución a tareas teóricas y prácticas. El proceso de formación de las habilidades consiste en apropiarse de la estructura del objeto y convertirlo en un modo de actuar, en un método para el estudio del objeto.

Son el modo de interacción del sujeto con los objetos o sujetos en la actividad y la comunicación; es el contenido de las acciones que el sujeto realiza, integrada por un conjunto de operaciones, que tienen un objetivo y que se asimilan en el propio proceso. (H. Fuentes 1990 -1998). 

Hábito: Propiedad psíquica de la instrumentación ejecutora del sujeto constituida por la integración y dominio del sistema de condiciones personales o recursos propios requeridos para una operación. (Brito, H.). Representan un nivel de automatización de las operaciones.

Heurística: Arte de inventar. (Diccionario Pequeño Larousse)

I

Invariante de habilidad: Arreglo didáctico que sirve para expresar el modo de actuación del profesional, en el que se incluyen además de aquellos conocimientos y habilidades generalizadas que son concre​tados en cada disciplina, la lógica con que actúa el profesional; este invariante contribuye a la formación de la perso​nalidad del estudiante a través de los valores y motivaciones propios de la profesión. (H. Fuentes 1996)

Integración de un sistema: Son los mecanismos que aseguran su perdurabilidad y se apoyan en la cibernética y en la dirección.

L

Ley: En su forma más general, es una determinada relación necesaria entre componentes del objeto, o entre fenómenos o procesos. Pero no toda relación entre fenómenos, no todo nexo, es una ley.  La ley expresa los nexos internos que tienen carácter esencial. La ley actúa siempre y cuando se den las condiciones exigidas para ello.

La ley es lo universal de los fenómenos. Ello quiere decir que la relación necesaria expresada por la ley es inherente no a éstos u otros fenómenos singulares, sino a todos los fenómenos o procesos del tipo de que se trata. La ley es tal porque expresa lo universal en presencia de determinada condiciones y causas, produce siempre y donde quiera, con férrea necesidad, los fenómenos o efectos correspondientes.

M

Macrodiseño curricular: Subeslabón del diseño curricular donde se diseña la carrera. Se formaliza en el plan de estudio de ésta.

Magnitud: Concepto que  presupone  aquel  tipo  de propiedad  del  objeto que es susceptible de medir,  de  ser caracterizada  cuantitativamente  a  través  del  proceso  de medición. En otras palabras, las magnitudes son conceptos en los cuales es posible introducir una cierta relación de orden, es decir, un criterio de cantidad.

Mapa conceptual: Herramienta cognitiva que permite representar el conocimiento (ideas y asociaciones) de una manera gráfica, sintética y jerarquizada orientado al aprendizaje significativo. Se componen básicamente de tres elementos: concepto, palabras de enlace (establecen los nexos entre los conceptos -verbos, preposiciones, conjunciones, adverbios) y proposición, que es la frase o idea que tiene un significado definido.

El mapa conceptual se elabora a partir de elementos gráficos y líneas que permiten unir los conceptos entre si de una manera jerarquizada.
 Medios de enseñanza-aprendizaje o mediadores didácticos: Categoría didáctica que responden a la pregunta ¿con qué enseñar y aprender? Están constituidos por objetos naturales o conservados o sus representaciones, instrumentos o equipos que apoyan la actividad de docentes y estudiantes en función del cumplimiento del objetivo.

Los medios de enseñanza son el soporte material del contenido y los facilitadores o mediadores de la aplicación de los métodos de enseñanza; su empleo está estrechamente relacionado con las restantes categorías: propician el logro de los objetivos y son recursos a emplear en la evaluación. Tienen carácter de sistema debido a que la función que unos no pueden cumplir por sus características estructurales y la propia información que transmiten es complementada por otros medios del sistema. Los medios deben ser empleados tanto en la actividad de enseñanza como en la de aprendizaje, lo cual responde a la interrelación entre todas las categorías del proceso y sus relaciones con los sujetos implicados. 

Método: Categoría didáctica que responde a la pregunta ¿cómo enseñar? o ¿cómo aprender? Se constituye en la vía o camino que se adopta en la ejecución del proceso por los sujetos que lo llevan a cabo para que, haciendo uso del contenido, puedan alcanzar el objetivo. Tiene como esencia la actividad y la comunicación: ordena la actividad, conduce la actividad, pero a través de la comunicación entre los sujetos.

El proceso de enseñanza-aprendizaje, expresa R. Álvarez (1997), se ejecuta por los sujetos implicados en él: profesores y estudiantes, con toda su carga subjetiva, incluyendo los afectos, y en este sentido el método es la categoría didáctica que sintetiza no solo la acción intelectual de los sujetos, sino también la vivencial, motivacional, afectiva.

Microdiseño curricular: Subeslabón del diseño curricular donde se diseñan las disciplinas y asignaturas. Se formaliza a través de los programas de éstas.

Modelo: Representación simplificada del objeto o proceso que se analiza teniendo presente que refleja sólo algunas características, que son esenciales en el fenómeno en cuestión, desde el punto de vista del investigador, obviando las que desempeñan un papel secundario.

Modelo teórico: Construcción teórica caracterizada por un nivel de abstracción. Esta construcción teórica hace posible, a través de inferencias, el establecimiento de ciertas predicciones cuya validez empírica puede llegar a determinarse. Permiten el establecimiento de hipótesis y el planteamiento de problemas en un conjunto ordenado; hacen posible el abordaje de situaciones concretas y específicas, que a su vez proveen de la información necesaria para su validación, y exceptualmente, para la construcción de una teoría.

Modelo didáctico: Abstracción del proceso de enseñanza-aprendizaje en el cual se precisan relaciones y nexos presentes para un determinado objeto de dicho proceso.

Modelo del profesional: Documento programático más importante del diseño curricular, pues define con precisión el alcance y las habilidades del profesional que se pretende formar en sus aspectos instructivos, educativos y de formación de valores. Resume de manera precisa la necesidad social de un profesional dado e indica los problemas profesionales que deberá resolver éste al término de sus estudios, situando la práctica profesional como una consecuencia de las necesidades que genera la actividad socioeconómica de un país en un momento específico de su desarrollo y los propósitos de formación general, educativos y de valores que se pretenden alcanzar integralmente en los egresados de este perfil profesional para una período dado.

Modelación: Proceso de construcción del modelo.

Modos de actuación profesional: Categoría que designa los métodos y procedimientos más generales de la actuación de un profesional que se manifiestan en cualquiera de sus campos o esferas de actuación.

N

Norma: son las reglamentaciones a las que se debe acatar para seguir un determinado camino de conductas. Pueden ser establecidas por convención o de manera legislada y marcan un comportamiento a seguir establecido sobre lo que se debe o no se debe hacer.
O

Operaciones: Son la estructura técnica de las acciones y se subordinan a las condiciones a las que hay que atenerse para el logro de un fin y a las condiciones o recursos propios de la persona con que cuenta para operar.

Los términos de acción y operación, fundamentalmente, no se diferencian; no obstante, en el contexto de los análisis psicológicos de la actividad, su clara distinción se hace absolutamente imprescindible. Las acciones se correlacionan con los objetivos, las operaciones con las condiciones. El objetivo de cierta acción permanece siendo el mismo en tanto que las condiciones entre las cuales se presenta la acción varían entonces variará precisamente sólo el aspecto operacional de la acción. (A. N. Leóntiev 1981).

Objeto de estudio: Parte de la cultura delimitada por el sujeto para su estudio o investigación. El objeto de la ciencia es un producto teórico, el resultado de hallar una explicación a los hechos que en un momento determinado se presentan como contradictorios e insuficientes y cuya explicación genera en los investigadores la elaboración de nuevas rupturas con los conocimientos existentes¨ (Braustein, N.A. 1975: 258).

Objeto de la profesión: Categoría con la que se designa aquella parte de la cultura de la profesión necesaria para enfrentar los problemas profesionales. Tiene un carácter histórico-concreto. (S. Cruz, 1997). Dentro del objeto de la profesión se encuentran el objeto de trabajo de la profesión y los modos de actuación. 

Objeto de trabajo: Parte del objeto de la profesión con la que actúa directamente el profesional, transformándolo y humanizándolo. Está conformado por los campos de acción y las esferas de actuación.

Objetivo: Categoría didáctica que responde a la pregunta ¿para qué enseñar? o ¿para qué aprender? Representa la construcción o proyección subjetiva del resultado esperado y está condicionado por las exigencias sociales de una determinada época como lo está el problema. Los objetivos al igual que los problemas están históricamente condicionados, conforman un sistema y expresan la unidad de lo instructivo y lo educativo. Definen el encargo que la sociedad le plantea a la educación institucionalizada, a la vez que sintetizan las características psicológicas y personales del estudiante así como la naturaleza de los contenidos que se aprenden.

Objetivo del profesional: Categoría que expresa la aspiración de formar en las instituciones de educación superior un profesional integral que responda eficiente y efectivamente al encargo social cuando actúa sobre el objeto de la profesión. Los objetivos, definidos en esta forma en el Modelo del Profesional, condicionan y dirigen el diseño, la proyección y la caracterización de la aplicación de los distintos componentes del plan, incluyendo la evaluación como parte de su propia práctica y ejecución. 

P

Pedagogía: Ciencia social que estudia el proceso educativo en su más amplia acepción, el cual se desarrolla en el plano de los sujetos y de sus interrelaciones, lo que lo hace muy complejo y en él intervienen innumerables variables. La pedagogía estudia la formación del estudiante en todos sus aspectos y en el cual interviene además de la institución docente, como factor principal, la familia, (Álvarez de Z., Carlos M., 1993) y otras instituciones culturales y sociales en general, así como grupos, colectivos, individuos, y medios masivos de comunicación.

La Pedagogía resume todos los tipos de procesos que desarrolla el individuo durante la educación.

Pensamiento: Es el modo de existencia racional de la conciencia humana. Pensar es construir el fragmento idealizado del objeto real. Es transformar la imagen del objeto real en un objeto idealizado (pensado), en consonancia con los fines, necesidades y motivos personales y sociales. Es una forma de reflejar los objetos de la realidad, es un fenómeno histórico- social complejo y estudiado por diferentes ciencias, desde diferentes ángulos.

Procedimientos: Relaciones de orden o decisión (acciones ordenadas de ejecución o de alternativa de toma de decisión)

Profesión: Categoría que designa un conjunto sistematizado de acciones del hombre en un  contexto histórico social concreto con un objetivo específico, sobre un objeto que puede tener carácter concreto o ideal y que depende de las necesidades sociales, las que al ser cambiantes, le imprimen un carácter dinámico. 

Propiedad: Concepto que refleja una característica o aspecto del objeto, que determina la diferencia o semejanza con otros objetos y que se manifiesta en la interacción con ellos.  Cada objeto posee un sinnúmero de propiedades cuya unidad es su cualidad.

Proceso: Se define como un conjunto de actividades secuenciales, interactuantes que genera un producto o servicio mediante la transformación de insumos físicos, económicos y humanos. Así, se puede considerar la formación de recursos humanos como un proceso que sólo podrá darse cuando exista un cliente (sociedad) que requiera de personal altamente calificado y los proveedores de los insumos para ser transformados. “(Villasmil, J. 1995:19)

Personalidad: Sistema subjetivo constituido por diferentes tipos de unidades psicológicas, las cuales se estructuran y desestructuran de diversas formas en el curso de la actividad del sujeto, dando lugar a las configuraciones subjetivas que caracterizan a cada persona en un momento concreto de su vida. Representa un sistema dinámico, cuya constitución esencial en cada una de las formas actuales de expresión del sujeto, esencialidad que no está comprometida con un determinismo absoluto de las diferentes expresiones del sujeto. Su carácter esencial se expresa de forma dialéctica, inserto en la multiplicidad de fenómenos relevantes de la historia personal del sujeto y de los diversos fenómenos que le afectan en su expresión social actual. (González, R. 1997: 74)
Principios: Se encuentran en la base de las ciencias y son resultados de la generalización de la actividad práctica. Su confirmación es posible encontrarla sólo a lo largo de todo el proceso de desarrollo de la propia ciencia y como consecuencia del escrutinio de una enorme cantidad de fenómenos y hechos experimentales.

Problema: Categoría didáctica que responde a la pregunta ¿por qué enseñar? o ¿por qué se aprende? Caracteriza al proceso de enseñanza-aprendizaje en su vínculo con la necesidad social y por tanto, es el punto de partida del mismo. Es la situación que se da en un objeto y crea en el sujeto la necesidad de resolverla. Tiene un carácter objetivo que es inherente al objeto, pero a la vez un marcado carácter subjetivo, determinado por el sujeto para quien la referida situación se convierte en necesidad.

Problema profesional: Categoría que sirve para caracterizar al conjunto de exigencias y situaciones inherentes al objeto de trabajo que requieren de la acción del profesional para su solución y que tienen hasta cierto punto una personalidad propia. Pueden ser Problemas Profesionales Básicos, Problemas Profesionales Frecuentes y los Problemas Especializados de la Profesión. 

· Problemas profesionales básicos son los que requieren para su solución la ejecución plena del Modo, o de alguno de los Modos de Actuación Profesional.

·  Problemas profesionales frecuentes son los que por su frecuencia en la actividad profesional requieren de un determinado adiestramiento y habilidad por parte de los egresados para insertarse con efectividad en el mercado de trabajo dada la reiteración con que los mismos están presentes en su objeto de trabajo. 

· Problemas profesionales especializados, son aquellos que requieren para su solución habilidades especializadas, para cuya formación el profesional requiere no sólo de una formación universitaria sino también de una determinada experiencia en el ejercicio profesional o de una formación de posgrado.

Plan de estudio: Documento más general que planifica y organiza la carrera y que debe contener los objetivos generales del Plan (modelo del egresado) y los objetivos por niveles, años, etc.; reflejar las disciplinas o asignaturas, el tiempo de que disponen y su distribución por formas de enseñanza para los diferentes tipos de actividad (académicas, laborales e investigativas), los exámenes finales, trabajos de curso y formas de conclusión de estudios.

Por tanto, es el documento que establece las vías y formas de llevar a cabo el modelo del profesional. En este documento se modela la planificación y organización de la Carrera expresada en categorías y conceptos pedagógicos, incluyendo la realización de actividades académicas, laborales y de investigación, el proyecto definido por el Modelo del Profesional.  

S

Sistema: Conjunto de componentes interrelacionados desde los puntos de vista estático y dinámico, cuyo funcionamiento está dirigido al logro de determinados objetivos que posibilitan resolver una situación bajo ciertas condiciones externas. Los vínculos que existen entre los elementos juegan un papel esencial dentro del sistema. Lo fundamental en este concepto no está en su constitución ni en la identidad de los elementos, sino en la existencia de esos vínculos, que cambian por su forma y condicionan la integración al sistema de unos u otros elementos, pero tienen como condición necesaria la conservación de la continuidad entre los elementos y los tipos de vínculos durante el desarrollo del sistema.

Todo sistema convencionalmente determinado se compone de múltiples subsistemas y éstos, de otros, tantos como su naturaleza lo permita. Así, el sistema nacional de enseñanza en Cuba constituye un sistema en sí mismo, compuesto por los subsistemas de enseñanza superior, enseñanza media, especial, que son, a la vez, sistemas en sí mismos. Pero ellos se componen de otros muchos sistemas que conforman sus subsistemas.
T
Táctica: Mientras que la estrategia es el plan global que se concibe para alcanzar los objetivos del proceso de enseñaza-aprendizaje, una táctica es un procedimiento específico que se aplica y tributa a todo el proceso, a la estrategia en general. 

Técnica: Conjunto de procedimientos operativos útiles desde el punto de vista práctico para determinados fines. Las técnicas están respaldadas por conocimientos, su sentido principal es realizar procedimientos y productos, y su idea es la utilidad.

Tecnología: Es un nivel de desarrollo superior de la técnica en la que la alianza con la ciencia introduce un rasgo definitorio.

Teoría: Es un sistema  de conocimientos  ordenados  que refleja y explica el conjunto de los fenómenos de alguna esfera de la realidad  objetiva, del objeto o sujeto al que responde, cumple, además ciertas reglas, caminos y estructuras lógicas de aplicación, tanto en su marco como en un plano filosófico. En la teoría se sistematizan los conocimientos en la medida que se integran y recrean en un conjunto mínimo, armonioso y abarcador, de magnitudes, conceptos y leyes, las propiedades esenciales del objeto. 

La teoría porta las contradicciones fundamentales del objeto en la medida que establece nexos y dependencias estructurales, funcionales y dialécticas entre términos que caracterizan sus propiedades. 

V

Valores: Constituyen niveles de concreción de los principios, traducidos y expresados en la significación socialmente positiva y de sentido, que para los sujetos individuales y colectivos adquieren los hechos y fenómenos, procesos y acontecimientos, de acuerdo con el conocimiento que de ellos tengan estos sujetos, la asunción de su contenido, las motivaciones y aspiraciones que se creen, los comportamientos que se generen al actuar como reguladores. 

Los valores, por tanto, existen en el individuo como formaciones motivacionales de la personalidad que orientan su actuación hacia la satisfacción de sus necesidades, se trata de los principios éticos y los juicios personales realizados sobre conductas y hechos, no solo de su captación y aprendizaje sino también de su práctica cotidiana.

Z

Zona de desarrollo próximo: Entendida como la distancia entre lo que el sujeto es capaz de hacer con ayuda de los demás y lo que puede hacer solo, por sí mismo, como resultado del desarrollo alcanzado, y que es por ello considerada como el espacio en el que tiene lugar el aprendizaje, revelador del carácter social del desarrollo y el aprendizaje.

