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Medicina natural y tradicional frente a la Covid-19
Promueven medicamentos alternativos desarrollados en laboratorios de esta esfera de la medicina complementaria
En el actual esfuerzo de Cuba por frenar la propagación de la Covid-19, deviene valiosa la voluntad desplegada por el personal de los centros de Medicina Natural y Tradicional (MNT) en diversas provincias, en pos de incrementar y diversificar la entrega de medicamentos alternativos, principalmente anticatarrales, antivirales y antibióticos, entre otros.
Expertos consideran que los productos y prácticas asociadas a la MNT constituyen una opción terapéutica más, que no sustituye al resto, aunque su empleo está avalado por una alta evidencia científica a nivel mundial, con bajas estadísticas asociadas a efectos adversos e impacto en su manejo.
En esa gestión son ejemplo los trabajadores del Laboratorio de la MNT de Manzanillo, donde manufacturan más de una treintena de surtidos de origen natural, que al decir de su especialista de producción, Ana Rita González Pérez, “convertimos en un medicamento químico por síntesis, ya sea de origen vegetal o animal pero siempre extraído de la naturaleza”, destaca Radio Granma, en su sitio web.
La especialista subrayó que la situación epidemiológica actual nos convoca a incrementar la producción, desempolvar varios proyectos beneficiosos que coadyuven a la prevención y tratamiento de catarros comunes, gripes o influenzas.
Añadió que comenzarán a elaborar, por el poder antibacteriano y antiviral, los medicamentos a base de propóleo. “Ese compuesto natural, precisó, debido a sus metabolitos activos secundarios, evita la entrada de microorganismos igual que  la putrefacción del panal de abejas, de esta misma forma actúa en nuestro cuerpo evitando la entrada virus y diversas enfermedades”.
Presencia en red de farmacias
González Pérez señaló que las tinturas de propóleo, los jarabes de orégano, de ajo, de cebolla, de caléndula, por solo mencionar algunos, están presentes en la red de farmacias de la ciudad de Manzanillo y de los municipios vecinos de Yara, Manzanillo, Campechuela, Media Luna, Niquero y Pilón, que abastece este laboratorio.
La referida entidad manzanillera, con el concurso efectivo de sus 17 trabajadores, ante la actual contingencia que enfrenta el país, multiplican y extienden las jornadas de labor para producir diariamente unas 10 000 unidades de cada surtido.
Dania María Valerino Arias, administradora del centro, significó que han logrado salir adelante a pesar de en ocasiones verse afectada la producción por déficit de frascos para envasar distintos surtidos, “por lo cual hemos tenido que recuperar frascos, que primeramente desinfectamos  con una fuerte solución de cloro al 1%, luego pasan por una solución de alcohol al 70% -con Ácido Benzoico- y por último es sometido a calentamiento. Después de este procedimiento se les practica un ensayo microbiológico antes de ser utilizado”.
La especialista informó que continúan además con la producción de hipoclorito al 0,1%, distribuido en la red de farmacias del territorio “aunque, en estos tiempos hemos tenido que entregar a granel ese demandado producto y tratamos de colocarlo en puntos cada vez más cerca de la población, en bodegas de comunidades donde queda distante la farmacia; y adoptamos cuantas estrategias sean necesarias para que esté al alcance de todos”, puntualizó.
También produjeron unos 5 500 litros de detergente clorado hasta mediado de abril en este centro de producción del laboratorio de MNT en Manzanillo, el cual es una solución al 0,5% muy útil como agente de lavado y para la limpieza en el hogar; producto que incorporan a sus más de 30 renglones y como parte de las estrategias del enfrentamiento de la Covid-19.
También en otras provincias
De igual forma en otras ciudades cubanas como Santa Clara, ante la actual situación epidemiológica, el Laboratorio Local de Medicina Natural y Tradicional garantiza la producción de todo tipo de jarabes, preventivos a enfermedades respiratorias.
Actualmente se producen para su distribución a granel, por la falta de frascos, jarabes de imefasma, orégano y naranja, orégano con caña santa, y toronjil de menta, declaró Neisy Marcial Castellón, especialista de producción de la entidad, publicó la Agencia Cubana de Noticias.
Asimismo los camagüeyanos se benefician con la medicina natural y tradicional a partir de los apifármacos y fitofármacos, entre otros, obtenidos en los dos centros de producción local de medicamentos naturales de los municipios de Camagüey y Nuevitas, y en las farmacias con dispensarios.
Destaca la obtención de preparados de la terapia floral o esencias florales de Bach, otra rama de la MNT, desarrollados en el centro clínico farmacéutico en homeopatía, de la capital agramontina.
La Medicina Natural y Tradicional incluye un conjunto de modalidades, técnicas o procedimientos preventivos, diagnósticos, terapéuticos y rehabilitadores, validados científicamente, que investigaciones, que están integrados al Sistema de Salud de Cuba.

Unas 10 000 unidades de cada surtido logran producir diariamente en el laboratorio del centros de la MNT en Manzanillo
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