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Unidad 5: Inspección a viviendas y tratamiento focal.
Contenidos:

5.5 -Documentos a llevar por el operario y jefe de brigada.

a. -Itinerario por manzanas (número de viviendas, terrenos baldíos, centros de trabajo, en resumen, toda la descripción de su universo de trabajo). 

b. -Croquis de su área de trabajo.

c. -Identificación de riesgos por viviendas y manzanas, gestión para la solución y fecha de solución.

d. -Control de viviendas cerradas que debe llevar los siguientes datos: dirección de la vivienda, fecha en que se visitó y estaba cerrada, fecha y hora de posible recuperación y fecha de la recuperación. 
e. -Control de depósitos no vistos: dirección de la vivienda, tipo de depósito, causas de la no inspección, fecha en la cual no se pudo inspeccionar, fecha en que se logra inspeccionar.   

f. -Resumen del trabajo diario.  

g. -Resumen del trabajo semanal y al cierre del ciclo de trabajo. 
Contenido
A.-Itinerario por manzanas (número de viviendas, terrenos baldíos, centros de trabajo, en  resumen toda la descripción de su universo de trabajo). 
Modelo 91-08, Itinerario del Día.

Es un modelo que llena diariamente el Jefe de Brigada para dejar en el Punto la ubicación de cada operario y la suya propia en cada momento del día y contiene todos los datos necesarios para que se cumpla ese objetivo.

Se llena de la siguiente manera: 

Fecha y datos de la brigada arriba (colectivo, número de brigada)

En la columna OPERARIO, el personal existente (ausente o trabajando), poniendo el nombre y los dos apellidos.

En MANZANAS el número de estas con la cantidad de viviendas entre paréntesis. En éste momento observa como el operario dibuja el croquis en el reverso de su modelo      91-06.  

En DIRECCION, las manzanas con sus entrecalles o recorridos a trabajar. Además el tipo de trabajo a desarrollar por cada uno.

- Donde dice JEFE DE BRIGADA - SUPERVISOR, indicar subrayando y poner su nombre y apellido legible.

- En la columna CON EL OPERARIO O RESPONSABLE se pone el nombre de los operarios según el orden en que se trabajará con ellos (debe ser con todos durante el día de trabajo) y entre paréntesis, en el margen izquierdo, el tipo de trabajo -fiscalización (F) o revisión (R)-. Esto se hace después de conocer por la revisión de los modelos del día anterior como ha sido el trabajo y cual debe ser el chequeo a realizar.

- En HORARIO, el momento en que estará trabajando con cada uno, dejando un margen de tiempo para el traslado de un operario a otro.

- En la parte inferior del modelo se pone la hora de salida al terreno.

- La firma del Jefe de Brigada debe ser legible con su nombre y apellido.

El itinerario debe ser llenado correctamente con todos los datos necesarios para la localización del Jefe de Brigada o Supervisor y/o los operarios. Se puede utilizar en dos días de trabajo pues tiene el reverso disponible.

El itinerario del día debe ponerse en un lugar donde pueda ser encontrado por sus superiores para poder localizarlo en el terreno con cualquier propósito. No debe ser de conocimiento de los visitadores.

B.-Croquis de su área de trabajo.

C.-Identificación de riesgos por viviendas y manzanas, gestión para la solución y fecha de solución.

Itinerario de trabajo del operario. Llegada a la manzana.

Como ya sabemos, el operario recibe su trabajo en el Pase de Revista. Se le entrega el número de una manzana, con la cantidad de viviendas y las cuatro calles que la limitan y el dibuja ese croquis en el reverso de su modelo 91-06. También el Jefe de Brigada le comunica si ha sido positiva a Aedes aegypti  y cuáles son las viviendas. Al llegar a la manzana él la recorre remarcándola con su creyón, como se explica en el punto siguiente (5.5.1). Luego va al punto de apertura y anota la primera vivienda en su 91-06, respetando el número que tiene o  numerándola si no tiene número de acuerdo con la de las viviendas vecinas. (Punto 5.3.3)

 Numeración de Manzanas. Punto de apertura y cierre de la manzana.

Las manzanas de cada Municipio son numeradas empleando números consecutivos a partir del 1 hasta la última manzana del Área que se esté trabajando.

Cada manzana será numerada con creyón en todos sus frentes y en la esquina en que se debe iniciar se escribirá de la siguiente manera:

Ejemplo: <= 076 • este lugar es conocido como punto de apertura, en las siguientes esquinas sólo se marcará <= 076, indicándonos esto que debemos continuar trabajando en las direcciones que indica la saeta. Esto ocurre en manzanas regulares, es decir con 4 calles.

En manzanas irregulares o sea con 3 ó 5 calles se señalará el punto de apertura y continuación al igual que en la manzana regular; pero en este tipo de manzanas existe  el  punto  de cierre que indica que hemos llegado al final y se representa  • 088.  Esta situación no es frecuente.

D.-Control de viviendas cerradas que debe llevar los siguientes datos: dirección de la vivienda, fecha en que se visitó y estaba cerrada, fecha y hora de posible recuperación y fecha de la recuperación. 

E.-Control de depósitos no vistos: dirección de la vivienda, tipo de depósito, causas de la no inspección, fecha en la cual no se pudo inspeccionar, fecha en que se logra inspeccionar.   

F.-Resumen del trabajo diario.  

 Resumen diario. Tipos de uso.

La totalización del modelo 91-06 da lugar al resumen diario, que luego pasa a la libreta de notas con algunos datos, es decir: Fecha, Manzana, Circunscripción, VE, VI, VC, VS, VR, Terrenos Baldíos.

Este resumen también se hace en otras actividades de la Unidad de Vigilancia y Lucha Antivectorial,

G.-Resumen del trabajo semanal y al cierre del ciclo de trabajo.

 Modelo 18-81, Registro Diario de Trabajo por Localidades. 

· Este modelo es la suma diaria del trabajo de todos los operarios por Brigada. 

· Es para ser manejado por los Jefes de Brigada, Supervisor de Área y Jefe de la Unidad Municipal. Se va llenando después de totalizar los indicadores de cada día y con sus datos sumados se logran las cifras acumuladas que indican el cumplimiento del Plan y los indicadores a controlar.

· Los operarios deben conocer que son los números que ellos suman y entregan diariamente los que se totalizan y van a parar a este modelo, por lo que de la veracidad y exactitud de lo que ellos hayan entregado depende la realidad de los análisis que se hagan con las cifras resultantes. 

· Los datos que se llenan en totales son: Fecha, Localidad, Clase de trabajo, VE, VI, V. positivas, VT, VC, VS, Terrenos baldíos (inspeccionados, positivos y tratados), Depósitos (inspeccionados, positivos y tratados), Días hombres, Revisiones y Fiscalizaciones, Insecticida gastado.

 Modelo 91-05 Trabajo diario de vigilancia, encuestas y resultados.

Como el operario A lleva su modelo de trabajo diario 91-06, la Operaria B también tiene su modelo, en este caso el Mod. 91-05, el mismo consta dos partes fundamentales, el encabezamiento, donde se consignan los datos de identificación tanto de la operaria como del área de trabajo así como la modalidad en la que se está trabajando en ese momento. Este modelo le sirve para todas las actividades de vigilancia  entomológica, solo usara el 91-06 cuando la actividad sea revisión de Larvitrampas, consta además con el cuerpo del modelo, el que está confeccionado de forma tal que responde a las diferentes actividades de vigilancia que la misma realiza. (Encuestas de moscas, encuesta de adultos sobre cebo humano y en reposo, etc.) 

 Modelo 91-12 Registro diario para el diagnóstico de las muestras.

Constituye el registro diario de todas las muestras que entran tanto al Área de Salud como Municipio y Provincia, donde se plasman todos los datos de identificación de las muestras y su diagnóstico final. 
 Modelo 91-02 Control de Centros Priorizados.
Como su nombre lo indica se usa en los Centros priorizados, el objetivo, iden al punto 6.4.9.

 Modelos 91-03 y 91-04. Monitoreo en Estaciones Integrales y Específicas.

Iden punto 6.4.9, pero aplicado a estas estaciones.
Estudio Independiente.
1_En los documentos oficiales del operario el itinerario por manzanas es de gran importancia para la calidad en el trabajo de este. Argumente esta afirmación basada en el contenido de este modelo.
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