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5.6-Forma de presentación en la vivienda para la inspección de la misma. Conducta dentro del inmueble.

5.7-Técnica de inspección de una vivienda o local. Inspección y destrucción de los depósitos. Importancia del tanque elevado. Colecta de muestras o focos. Llenado del modelo 18-80 y el visto.

5.8-Técnica de inspección de un terreno baldío. Destrucción de los criaderos en el mismo.  Procedimiento a seguir.

5.9- Control de las viviendas cerradas mediante el modelo 91-06.

5.10- Control de los depósitos inaccesibles o no vistos.

Contenido
Forma de presentación en la vivienda para la inspección de la misma.

Después poner la bandera o banderín según el caso en algún lugar visible de la vivienda hacia la calle, para ser localizado fácilmente por sus superiores; (recordar que en el caso de edificios o ciudadelas, el operario colocará la bandera en la puerta que da a la vía pública y el banderín en la puerta del apartamento que esté inspeccionando). Luego se  anota la vivienda en el 91-06 siguiendo las orientaciones que se dan más arriba.

Posteriormente el operario tocará a la puerta de la vivienda y cuando la abran saludará cortésmente, anunciando que es operario del Programa de Erradicación del Mosquito Aedes aegypti del municipio a que pertenezca y solicitará permiso para realizar la inspección de la misma, entendiéndose siempre con personas de responsabilidad de la casa, (nunca menores de edad o ancianos incapacitados) a quienes presentará su identificación. En la petición del permiso para entrar, explicará que tiene que revisar la vivienda, sus habitaciones, su patio y azotea para buscar depósitos de agua que pudieran contener focos de mosquitos y que necesita ser autorizado y acompañado por alguno de los moradores en su recorrido por la vivienda realizando todas las acciones de su trabajo.

5.6- Conducta dentro del inmueble.

Una vez concedido el permiso para inspeccionar la vivienda, el Operario procederá a hacer su trabajo como lo tiene indicado, actuando sobre los elementos relacionados con este, demostrando en todo momento seguridad y conocimiento en cada una de las acciones que realice, justificándolas mediante explicaciones siempre que el morador se lo solicite. Pedirá permiso y tocará a la puerta en cada habitación cerrada que encuentre así como en los baños. No hará preguntas ni comentarios sobre los objetos llamativos que pueda encontrarse que no tengan relación con el trabajo a efectuar.  

5.7- Técnica de inspección de una vivienda o local. 

El operario iniciará la inspección pasando directamente al patio o fondo de la vivienda el cual lo recorrerá por su derecha. Al realizar la inspección del patio debe con el mismo todas las áreas exteriores del frente, laterales y fondo. También se inspecciona la azotea de la vivienda si hubiera una escalera exterior y aunque el propietario le indique que no existen tanques de agua elevados en la misma. Concluida la inspección a esta parte de la vivienda, realizará la inspección en el interior siempre por su derecha, acompañado de algún morador y cada vez que vaya a entrar a baños o alcobas debe llamar a la puerta y anunciar su entrada. En las habitaciones mirará encima de los muebles (escaparates) y bajo la cama en busca de vasos espirituales. Si la vivienda tiene varias plantas o pisos, estos se inspeccionarán progresivamente según se termine la inspección del anterior.  

El operario es responsable directo de su trabajo. Así, cuando no sean inspeccionados sistemáticamente todas las dependencias de una vivienda; recaerá sobre él la responsabilidad de los focos dejados en las dependencias no visitadas.

En la medida que se realicen las inspecciones es necesario dejar reflejado el trabajo que se realiza en el modelo de trabajo oficial 91-06

5.7.1- Inspección y destrucción de los depósitos. 

En la inspección de todo tipo de depósito hay que tener en cuenta la forma en que se hace, también cuales se marcan con el creyón y discriminar cuales son destruibles o no. La destrucción es una acción antivectorial definitiva que cuando se ejecuta elimina un foco potencial para siempre, objetivo que no logra ningún insecticida o producto químico por muy bueno que sea. Los depósitos imposibles de inspeccionar por  serias dificultades de acceso a ellos, se les hace un círculo al anotarlos en el modelo 91-06.  Se les llama depósitos no vistos o inaccesibles.

Al comenzar la revisión por el patio, siguiendo siempre la derecha, se revisan los depósitos con agua usando la linterna y/o el espejo. 

· Los tanques de agua bajos son los depósitos donde con más frecuencia se encuentran focos de Aedes aegypti  y su revisión debe ser minuciosa. Si le da la luz del sol se utilizará el espejo que es mucho más eficiente que la linterna, en caso contrario se utilizará esta última. El Operario se acercará sin movimientos bruscos y destapará el tanque, luego recorre con el haz de luz perpendicularmente al fondo por todo el borde del tanque completando la circunferencia, después hace una cruz para inspeccionar toda el área de fondo. El observará cualquier movimiento de larvas que huyen de la luz debido a la fotofobia que caracteriza a las larvas del mosquito Aedes aegypti.  Después de revisado, acción que dura como mínimo 3 minutos por cada tanque, se procede a marcarlo con el creyón con la fecha u otra marca que se le indique.
· En el patio revisa y tapa con tierra las oquedades en árboles y plantas que si contienen agua son lugares atractivos para el Aedes aegypti y sobre todo el  Aedes albopictus. También las axilas de las hojas de plantas de plátano o similares deben ser revisadas.
· Las botellas que encuentren con agua se verterán en un recipiente para buscar larvas máximo cuando sean color ámbar. Cuando se encuentren en cajas se revisaran una a una si están a la intemperie. Cada caja se cuenta como un depósito. Cuando se vacía el contenido de un depósito esto significa que se destruye un foco potencial por tanto se contabiliza como “destruido”.

· Las gomas o neumáticos de auto, camión o bicicleta son muy atractivos para la reproducción de cualquier especie de mosquitos y son preferidos por Aedes aegypti y/o Aedes albopictus. Cuando se encuentran estos depósitos es preferible revisarlos sin moverlos con la linterna o el espejo según su ubicación. Si no se puede destruir se le saca el agua se pone la fecha con el creyón y se le traslada bajo techo donde indique el morador.  En caso de poder destruirlo, la única forma de hacerlo es con fuego y para eso hay que trasladarlo a un lugar despejado por el humo que produce. Para lograr la completa incineración de estos es preciso calzarlos por una esquina con una piedra, para que quede levantado, tenga circulación de aire y haga combustión completa no dejando ningún residuo  que pudiera ser contenedor de agua.

· Los depósitos artificiales inservibles que aparecen regados o dispersos por el patio, casi siempre por falta de hábitos higiénicos de los moradores,  se van revisando tomándolos con la mano y mirando su contenido, agrupándolos luego en un lugar visible, al terminar el recorrido, el Operario se acomoda junto a la pila y los destruye uno a uno con la piqueta, explicando su trabajo y la forma de evitar que eso suceda que es que los moradores destruyan y boten en la basura los mismos..

· La cisterna se localiza normalmente en el patio, esta debe ser destapada y revisada desde su brocal igualmente con la linterna o el espejo, poniéndole con el creyón su capacidad (aforamiento) y la fecha de revisada.                                   
· Desde aquí busca la forma de subir al tanque elevado que se explica en el punto siguiente.

· Después se pasa al interior de la vivienda y operario revisa por la derecha, entrando a todos los aposentos, mirando debajo de las camas y  sobre los escaparates buscando vasos espirituales con agua además de revisar los altares vaso por vaso, se fija en la posibilidad de plantas en agua (malanguitas) y trabaja con los depósitos que usualmente hay en el baño incluido el tanque del inodoro. No se debe olvidar de la gaveta de desagüe del refrigerador. 

5.7.2.- Importancia del tanque elevado.

El tanque elevado es otro importantísimo depósito que pasa a ser la causa de la reinfestación de zonas enteras por la negligencia de no hacer un esfuerzo por revisarlo. Cuando se llega a él se destapa y se revisa como se explicó en el tanque bajo. Luego se marca con la fecha en un lugar visible y claro para dejar la constancia de su inspección.  Hay veces que no se tiene acceso a él por la misma vivienda y sí por la aledaña, detalle que el operario debe tener en cuenta.  En otras ocasiones se deja sin ver existiendo una escalera en la vivienda o en la de al lado. 

En las revisiones que se efectúan sobre el trabajo del operario, el chequeo de tanques elevados sin ver es uno de los objetivos principales, pues los Operarios que no hacen su trabajo como es debido anotan este depósito como inaccesible pudiendo ser visto, o en otro caso lo anotan como visto sin haberlo inspeccionado por no subir hasta él, que en un caso de fraude por la falta de veracidad en la acción.

Existe un tanque elevado no clásico que está dentro de algunas viviendas pegado al techo, con muy poco ángulo de visión para inspeccionarlos, esto se logra utilizando el espejo invertido y la linterna.

5.7.3.- Colecta de muestras o focos. 

Cuando el Operario detecta larvas o pupas de mosquitos en alguno de los depósitos que está revisando, ha localizado un foco de mosquitos. Inmediatamente saca de su bolso el gotero y los viales con alcohol, y va capturando uno a uno el total de todos los tipos de estadios presentes en el foco procurando que no quede ninguno. Para eso utilizará los viales que sean necesarios. 

Terminada esta operación elabora las etiquetas con todos sus datos precisos y uniéndolas con cada vial en ese momento, para entregarlos posteriormente al Jefe de Brigada. Es muy importante que al continuar el Operario su trabajo cada foco tenga su etiqueta confeccionada y adosada a este. Un foco de Aedes  aegypti y/o A. albopictus con una etiqueta equivocada, por que no se confeccionó en el momento de la captura y se confundió con otro foco, puede llevar a una radiobatida en el lugar equivocado por una parte y por la otra a un área que se queda positiva sin tratamiento. 

5.7.4.- Llenado y anotación del foco en  el modelo 91-06 y el visto.

Como ya se ha explicado la anotación de focos debe ser precisa en el modelo 91-06 o 1880, pero también debe quedar escrito en la casilla correspondiente a la FALLA del visto con las mismas siglas usadas en el modelo de trabajo.

5.8- Técnica de inspección de un terreno baldío. 

Los terrenos baldíos el Operario los recorre en franjas ajustadas en tamaño de ancho según las posibilidades de visibilidad por su vegetación u otro tipo de obstáculo. Se recorre en zigzag, si es muy grande y los obstáculos son mínimos. Los depósitos encontrados se inspeccionan, se agrupan. Se destruyen todos los no útiles que sean destruibles con la piqueta. Las gomas que se encuentren deben ser quemadas como ya se ha explicado. Recuérdese que este tipo de depósito no se degrada ni se destruye sólo y es extremadamente atractivo para los Culícidos en general. En la inspección de los depósitos, busca y recoge los focos siguiendo las indicaciones conocidas. Tapa las oquedades de árboles y plantas con tierra después de inspeccionarlas. 

5.8.1- Destrucción de los criaderos en el mismo.

Si  se encuentran grandes criaderos de mosquitos difíciles de destruir se informa al Jefe de Brigada para que este tome las decisiones  adecuadas:

· Petrolización del criadero con la cooperación de algún Centro de Trabajo vecino.

· Uso de larvicidas químicos suministrados por la Unidad V.L.A.

· Relleno sanitario con tierra.

· Canalización para drenar el agua que contiene. 

5.9- Control de las viviendas cerradas mediante el modelo 91-06.

· El Operario llevará una relación de las viviendas cerradas.

· Para confeccionar la relación de viviendas cerradas se utiliza el modelo 1880 marcando con una cruz en el tipo de trabajo VIVIENDAS CERRADAS. Se le pone el encabezamiento con los datos que lleva y se ponen las direcciones de las viviendas cerradas que van entrando cada día. En la sección de los depósitos se habilitan tres columnas la primera con la incidencia o sea a qué hora el Operario investigó que los moradores llegan a la vivienda, la segunda el día que se cerró la vivienda (que se pasó por allí varias veces y los moradores no estaban, y la tercera el día que se recupera la vivienda.  

· Diariamente el Operario recupera las viviendas de la manzana que está trabajando y no la abandona para hacerlo en  otras. Solo el Jefe de Brigada  puede autorizarlo a no hacerlo así. 

· El Jefe de Brigada llevará también una relación de las viviendas cerradas de la brigada que actualizará diariamente con los modelos de los operarios. Con esta relación puede recuperar alguna que se encuentre en su trabajo de revisión que luego comunicará al operario para que sea rebajada de su relación. 

· Cuando han quedado viviendas cerradas detrás (que no debe ser),  se debe orientar a los operarios que el día que designe para la  recuperación de viviendas cerradas, deben comenzar por un orden, que siga desde la manzana de menor numeración hasta la manzana de numeración mayor que ellos hayan trabajado.

· Las viviendas cerradas son un parámetro importantísimo a controlar para disminuir la infestación de Aedes aegypti en cualquier localidad. Una vivienda cerrada debe considerarse una vivienda positiva hasta que no se revise. En áreas positivas no puede quedar ninguna vivienda cerrada.

5.10- Control de los depósitos inaccesibles o no vistos.

Los depósitos inaccesibles, circulados en los modelos de trabajo diario 91-06, se pasan a un listado que lleva ese nombre y que se confecciona igual que el de las viviendas cerradas con un modelo 91-06, que sobre el encabezamiento se le pone “Relación de depósitos no vistos”.

Se llenan los datos del Operario y el área. Debajo cada depósito se corresponde con la dirección donde se encontró y en la parte de trabajos efectuados se habilitan tres columnas la primera con el tipo de depósito, la segunda con la fecha en que se encontró y la tercera con la fecha en que se logró inspeccionar.

Esta relación se elabora para buscar las posibilidades de verlos en algún momento ya sea buscando una escalera adecuada o por otras gestiones.

El Jefe de Brigada llevará también una relación de depósitos no vistos de la brigada que actualizará diariamente con los modelos de los operarios. Con esta relación él puede recuperar alguna que se encuentre en su trabajo de revisión que luego le llamará la atención al operario diciéndole que no era inaccesible y para que sea rebajado de su relación.

Los depósitos inaccesibles o no vistos también son un parámetro importantísimo a controlar para disminuir la infestación de Aedes aegypti en cualquier localidad. En áreas positivas no puede quedar ningún depósito inaccesible o no visto sin ser revisado.

Estudio Independiente.
1_A la hora de inspeccionar una vivienda o local existen una serie de pasos que son de gran importancia el desarrollo de los mismos y que estos sean respetados en su orden y calidad para el trabajo del operario de control de vectores es vital. Según lo expuesto anteriormente escriba los pasos a seguir a la hora de inspeccionar una vivienda.
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