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-La política y sus categorías principales. Ideología, política y poder. 
-Concepción marxista-leninista de la política. La visión de José Martí y de Fidel Castro sobre la política. 
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Objetivos:
Explicar la función socialy el carácter clasista y creador de la política; haciendo énfasisen la concepción marxista-leninista de la misma, a un nivel reproductivo-aplicativo y a través de tareas docentes para fomentar una cultura política en los estudiantes de las ciencias médicas que les ayudea comprender mejor el contexto histórico en el que viven.
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Desarrollo:
Preguntar: ¿Qué es la política?
El concepto de política, según el Diccionario Enciclopédico UTEHA, se analiza así: "Política (del latín politice, y este del griego politike, término femenino); Arte de gobernar y dar leyes y reglamentos para mantener la tranquilidad y seguridad pública y conservar el orden y buenas costumbres.En otros diccionarios el concepto de política se define así: "Femenino (griego politiké), Arte, doctrina u opinión diferente de Gobierno de los Estados, asuntos que interesan al Estado; modo de dirigirlos; política exterior, interior; por extensión: arte de conducir un asunto para alcanzar un fin".Max Weber en una conferencia titulada "La política como vocación", realizada en la Asociación Libre de Estudiantes de Munich durante el invierno de 1919, al referirse al concepto de política expresó: "¿Qué entendemos por política? El concepto es extraordinariamente amplio y abarca cualquier género de actividad directiva autónoma. Por política entendemos solamente la dirección o la influencia sobre la dirección de una asociación  política, es decir, en nuestro tiempo, de un Estado. El Estado es la única fuente del "Derecho" a la violencia. Política significa pues, para nosotros, la aspiración a participar en el poder o a influir en la distribución del poder entre los distintos Estados o dentro de un mismo Estado, entre los distintos grupos de hombres que lo componen.
Nota: Max Weber fue un sociólogo alemán (1864-1920). Fue un gran renovador de las ciencias sociales en varios aspectos, incluyendo la metodología. 
La política es una ciencia y un arte. Un arte porque se basa en el conocimiento objetivo de la realidad y demanda un enfoque creador en relación con la experiencia del sujeto político (carácter creador)  y ciencia porque se basa en determinadas leyes objetivas, tiene su lógica interna propia, independientemente de la subjetividad de los actores políticos (partidos, grupos, movimientos, los propios políticos y otros).
El surgimiento de la política se ubica en la fase histórica de desintegración de la comunidad primitiva y el surgimiento del régimen de producción esclavista.A través de la historia ha sido un instrumento de acción social para el afianzamiento, consolidación o transformación de las relaciones sociales, fundamentalmente las relaciones de producción vigentes en determinada época. El cambio de las relaciones de producción ha estado y sigue estando a cargo de las transformaciones que proyecte la política de la clase dominante o la clase que ostente el poder político o que luche por obtenerlo.En la obra del periodista, político y filósofo marxista italiano Antonio Gramsci Notas sobre Maquiavelo, sobre política y sobre el Estado Moderno, en los distintos análisis realizados destaca que  existe una separación entre gobernantes y gobernados para indicar que existen dos culturas: la de los gobernantes y la de los gobernados. Tal diferencia expresa la importancia de la política como mecanismo de verificación y diferenciación de una acción social determinada entre el poder del Estado y el conjunto de la sociedad; esto cualifica su función social. En la historia de la sociedad de clases tales diferencias son las que han incidido en la clasificación y denominación  de los diferentes regímenes sociales: esclavismo, feudalismo, capitalismo, vinculados a las relaciones de propiedad de los individuos respecto a los medios fundamentales de producción existentes y a la acción sobre ellos, así como a la participación de éstos en la producción social y en el modo de producción dado.      
Federico Engels explica en su obra "El origen de la familia, la propiedad privada y el Estado” cómo surgió la política. Cuando apareció el excedente en la Sociedad Comunitaria, poco a poco, un grupo determinado se fue apropiando de esa producción sobrante y el fruto del trabajo dejó de ser repartido a partes iguales.Las nuevas condiciones económicas y de relaciones de producción llevarona la división del trabajo que a su vez dividió la sociedad en clases: explotadores ricos y explotados pobres, hombres libres y esclavos. El régimen gentilicio se desintegró y su organización social dejó de ser factible. En estas nuevas condiciones de desarrollo histórico social apareció una de las necesidades sociales fundamentales del hombre: la necesidad de dirección del proceso social, para lo cual se necesitaba mantener los antagonismos de clasespor sus intereses económicos,y evitar que estas se devoraran entre si consumiendo a la sociedad en luchas estériles. Para lograr esto las clases dominantes necesitaban un instrumento de fuerza que naciera dentro de la misma sociedad, pero que estuviera por encima de la sociedad con el objetivo de amortiguar el choque entre las clases, o mantenerlo en los límites del "orden". Ese poder es el Estado.
Preguntar: ¿Qué es el estado?
Política y Estado surgieron juntos y aparecen unidos en su función social. Si en el régimen tribal los individuos se unían por lazos consanguíneos o de parentesco, con el Estado, la organización gentilicia es suplantada por la administrativa territorial, que siempre es política (centro, provincia, municipio, comunidad). El Estado representa los intereses de la clase económicamente dominante y por tanto se divorcia cada vez más del resto de la sociedad. La clase que ostenta el poder económico es la que presenta los mecanismos de hegemonía del poder político, pero el resto de grupos humanos aunque exentos de poder funcionan como objetos de política y se oponen  por sus intereses a la política de la clase o clases dominantes (de ahí el carácter clasista de la política).
Tradicionalmente el Estado se ha identificado con disponer del poder político distribuido en diversas instituciones (el poder legislativo, ejecutivo y administrativo), cuya principal manifestación es el poder coercitivo, que se ejerce en un territorio sobre el que se establece una población a la que se da el nombre de sociedad, cuyos miembros tienen la voluntad de compartir de una forma estable un conjunto de ideas políticas, que configuran una cultura política, sustancialmente especificada en la Constitución. “El Estado es una relación de dominación de hombres sobre hombres que se sostiene por medio de la violencia legítima (es decir, de la que es vista como tal). Para subsistir necesita, por tanto, que los dominados acaten la autoridad que pretenden tener quienes en ese momento dominan” según explica Max Weber. El Estado tiene la función esencial de proteger el modo de producción de la clase dominante que posee el poder político y que tienen por tanto superioridad frente a cualquier otro poder interno o externo, lo que les da “soberanía”.
Preguntar: ¿Qué es el poder político?
Ahora, el poder político se concibe como la capacidad de un individuo o grupo de modificar la conducta de otros individuos o grupos.Poder, siguiendo a Max Weber, significa la probabilidad de imponer la voluntad propia ante toda resistencia dentro de determinadas relaciones sociales.El poder es un tipo particular de influencia o dominación y tiene un doble componente: la posibilidad de imponer el dominio sobre los hombres, y su papel racionalizador, asegurador de un determinado orden social, integrador de los distintos componentes de la sociedad. Pero la coerción la emplea el poder en caso de necesidad, en momentos de crisis. Su nivel y alcance dependen del tipo y forma de Estado de que se trate. 
En cada tipo histórico de Estado se desarrollan multitud de formas de Estado. Para determinar las formas de Estado hay que tener en cuenta tres elementos fundamentales: la forma de gobierno, la estructura territorial y el régimen político – jurídico.
La forma de gobierno comprende el procedimiento para formar los órganos del Estado y los fundamentales son la monarquía y la república. En la monarquía el Jefe de Estado (monarca, emperador, zar, etc.) recibe y trasmite su cargo por herencia; en la república, es elegido siguiendo algún sistema de sufragio. La monarquía ha sido la más extendida para los estados esclavistas y feudales, mientras la república para el capitalista y el socialista. No obstante, han existido notables excepciones: en el esclavismo (la etapa republicana en la Roma antigua) y en el capitalismo (las monarquías británica, nórdicas que son Suecia, Noruega y Dinamarcay japonesa). Las monarquías que subsisten son más bien formales que reales, pues la máxima decisión no descansa en el monarca, sino en el Parlamento o en el Gobierno. La monarquía puede ser absoluta o parlamentaria y la república puede ser presidencial o parlamentaria. En los primeros casos la máxima instancia radica en el Soberano y en el Presidente respectivamente. Monarcas que gobiernan existen en Jordania, Arabia Saudita, Marruecos, Nepal, etc. El régimen parlamentario, sea monarquía o república, establece una distinción entre el Jefe de Estado y el Jefe de Gobierno, no cumpliendo el primero más que un papel honorífico, sin poderes reales, mientras el segundo asume la dirección del ejecutivo en el seno de un gabinete ministerial que responde al Parlamento. El Gobierno, en cuyas manos se encuentra la dirección del país se forma por el partido (o bloque de partidos cuando existe coalición) que haya triunfado en las elecciones parlamentarias. En la actualidad existen monarquías parlamentarias en el Reino Unido (Gran Bretaña), Japón, Suecia, España. Mientras las repúblicas parlamentarias son Italia, Alemania, India. 
Desde el punto de vista de la estructura territorial nos encontramos Estados unitarios y Estados federales. En los unitarios los órganos de poder estatal, el gobierno, el sistema judicial y la legislación son uno solo para todo el país, no obstante puede incluir formaciones autónomas que tengan incluso derecho de legislación para cuestiones locales.El Estado federal se puede fundar en una unión de Estados que representan una federación basada en la autonomía de las unidades que la componen. Las partes integrantes de la federación (los Estados en Estados Unidos, India, Nigeria; las provincias en Argentina, Paquistán, Emiratos Árabes Unidos) tienen sus órganos representativos y gobiernos propios y gozan de derecho legislativo. Se debe distinguir la confederación como unión permanente de Estados que, por lo común, limitan unos con otros. Los Estados que integran una confederación resuelven de manera colectiva las cuestionas concernientes a las relaciones exteriores y la defensa, pero conservan su independencia en todos los demás dominios. El problema de elegir una u otra forma de organización estatal por lo común se vincula al problema étnico – nacional, cuando el número de Estados o provincias no corresponde al de grupos nacionales y sus fronteras, o bien están determinadas por causas históricas. En la actualidad constituyen confederaciones por ejemplo: la Unión Europea,la Federación de África Oriental formada por 6 naciones: Burundi, Kenia, Ruanda, Tanzania, Uganda y Sudán del Sur.
Preguntar: ¿Qué es un régimen político? 
Elrégimen políticoes el “el conjunto de procedimientos y métodos de ejercicio del poder del Estado”. Pero también es denominado con ese término el “conjunto de instituciones que regulan la lucha por el poder y su ejercicio, y de los valores que sustentan esas instituciones. Es, en síntesis, el complejo de valores, normas y estructuras de autoridad típicas de cada sistema político”.El régimen puede propiciar y estimular la incorporación del pueblo en el ejercicio del poder a través de diversas vías o puedeimpedirlo a toda costa. En el primer caso se trata de un régimen democrático, en el segundo de una dictadura.La dictadura constituye de hecho una autocracia, es decir un poder concentrado en una persona, mientras democracia es el poder de todo el pueblo. La más famosa definición de la democracia, fue dada por Abraham Lincoln en el siglo XIX, como "el gobierno del pueblo, por el pueblo y para el pueblo", la misma muestra la idea del poder popular como elemento esencial de la democracia.Sin embargo, no podemos perder devista que el concepto de pueblo también ha tenido disímiles significados a lo largo de la historia, provocando cierta confusión en la interpretación del alcance y contenido de la democracia en diferentes épocas históricas.El fenómeno de la participación ha sido tratado en todas las teorías democráticas desde la antigüedad; sin embargo, en las diversas formaciones económico-sociales su tratamiento ha sido diferente en cuanto a su definición, contenido, alcance y formas de materialización.
En este sentido, Carlos Marx señalaba que el paso del capitalismo al comunismo requería de un periodo de transición "cuyo Estado no podía ser otro que la dictadura del proletariadoy que a la transformación del proletariado en clase dominante iba aparejada la conquista de la democracia”. En El Estado y la Revolución Leninreconoció que la democracia en la dictadura del proletariado se convertiría por primera vez en democracia para los pobres, en democracia para el pueblo, pero que a la vez implicaría una serie de restricciones impuestas a la libertad de los opresores, de los explotadores. Por lo que la teoría de la democracia es realmente compleja. Por ejemplo en el caso cubano para analizar la democraciase debe recordar el concepto de pueblo dado por Fidel en La Historia me Absolverá. 
Preguntar: ¿Para Fidel Castro quienes conformaban el pueblo? ¿En el caso cubano la democracia es restringida para algún sector de la población? Justifique su respuesta
En los regímenes políticos también pueden darse casos de aristocracia, burocracia y tecnocracia.El  caso de la burocracia, puede darse en cualquier tipo de Estado ya que la naturaleza del mismo no impide tal fenómeno. Ello ocurre principalmente cuando se combinan dos circunstancias: de una parte la hipertrofia del aparato estatal, cuyo funcionamiento absorbe una elevada masa de individuos que, dado su número, se constituye en un grupo social plenamente diferenciado; de otra la falta de control institucionalizado sobre la actividad y decisiones de ese grupo social, lo cual les permite obrar sin reparos en defensa de sus propios intereses. La tecnocracia se impone a partir de 1930, y defiende la idea de que los ingenieros, físicos, químicos son los más capacitados para gobernar. 
En las diferentes etapas históricas por las que ha transitado la humanidad la política siempre ha respondido a perpetrar el régimen y los intereses de las clases dominantes. Esto se puede comprobar a partir del análisis de las obras de numerosos filósofos. Platón en La República buscala constitución de una república ideal en donde el gobierno tuviera a la aristocracia como régimen, por ser los más calificados para gobernar. En las obras de Aristóteles se observa como él considera que los gobiernos deben ver por el bien del pueblo y no por el provecho personal y que la democracia debe ser moderada por la oligarquía. Durante la Edad Media prevaleció el paradigma monárquico cristiano.San Agustín y Tomás de Aquino hablan de una sociedad estructurada políticamente en la Iglesia, para asegurar su primacía frente a cualquier poder terrenal. Nicolás Maquiavelo, en la modernidad, desarrolló una teoría del poder basada en el argumento de que el político debe interesarse por un orden, justo o no, pero teniendo como premisa la razón del poder, el mantenimiento y la fuerza del poder. Con Maquiavelo estamos ante un individualista desmedido que se convierte en un riesgo permanente para el orden y requiere de instituciones represivas.Tomas Hobbes, John Lockepadre del liberalismo, y para Kant y Hegel lo más importante es el aumento del poder. Por el contrario Carlos Marx, economista, sociólogo y filósofo sin dudas enfocó los análisis políticos desde la perspectiva de las clases trabajadoras; puso en claro que las masas populares, creadoras verdaderas de toda la cultura material y espiritual de la humanidad, se encontraban ignoradas por la política oficial, fueron reducidas a la obediencia por el poder hegemónico del capital y enajenadas del poder público; concibió la teoría política en estrecha vinculación con la práctica revolucionario-transformadora. 
Ahora bien, toda clase que posea o tenga el poder político necesita, una vez obtenido dicho poder, la continuidad de su mantenimiento y su preservación; para ello debe y tiene que recurrir, y lo hace, a la formación de una fuerza de poder real(fuerza pública) que se estructura conforme a la división territorial del Estado, así como a la conformación de un sistema de concepciones e ideas que contribuyan en diferentes grados a la preservación de tal poder. 
La política, a nivel social, se manifiesta como una forma de conciencia social en la que se reflejan diferentes tipos de relaciones entre las distintas clases sociales, ya sean dirigentes o dirigidas, gobernantes o gobernadas, poseedoras o desposeídas; propietarias o no propietarias; así comolas relaciones que se dan entre las naciones, y los vínculos sociales entre diferentes grupos humanos respecto al Estado, y al poder político en su conjunto.La conciencia políticase manifiesta en dos niveles: el psicológico y el ideológico. La psicología política constituye un conjunto de emociones, concepciones y valoraciones de la posición de las clases sociales y de sus relaciones; fundamentalmente en el plano o nivel cotidiano y espontáneo, que es elaborado por las distintas clases o grupos. Es un reflejo de la situación social y las problemáticas que afectan a los sujetos sociales a partir de su vida cotidiana. La ideología políticapor su parte es el nivel más profundo y complejo de la conciencia política, es la expresión de un sistema de concepciones teóricas que tienen que ver con el carácter de las relaciones entre las clases sociales, las naciones, los grupos sociales, respecto al poder del Estado en determinadas condiciones de la sociedad. De ahí depende la preservación del poder de las clases dirigentes. La ideología política toma fuerza y se materializa como expresión en los partidos políticos que son representantes de los intereses de determinadas clases sociales, en lo fundamental los intereses económicos.
Independientemente de este conjunto de concepciones, el Estado, también necesita para controlar a las clases y mantener su poder una fuerza pública. Esta fuerza pública se hace necesaria porque desde la división de la sociedad en clases es imposible una organización armada espontánea de la población. Esta fuerza pública existe en todo Estado y está formada por hombres armados, aditamentos materiales, cárceles e instituciones coercitivas de todo género, que la sociedad gentilicia no conocía y no necesitaba.En las condiciones actuales en nuestras sociedades latinoamericanas y también en otras latitudes geográficas se manifiesta con fuerza el carácter coercitivo y sostenedor de los modelos hegemónicos de las clases en el poder a nivel globalizador; de las clases burguesas de los diferentes países y de su correspondiente modelo de producción capitalista. Esta función en los momentos actuales garantiza la implantación de las políticas neoliberales y globalizadoras en identidad con las fórmulas del Fondo Monetario Internacional (FMI).Lenin, sin temor a equivocaciones, dijola política es, sin duda alguna, una forma concentrada de los intereses económicos de las clases que en la sociedad poseen y luchan por mantener el poder de manera hegemónica y determinante.
Según los marxistas entonces: La política es un fenómeno social donde intervienen la acción de las clases sociales, los mecanismos de gobierno y el Estado en una relación social, en donde interactúan en función del mantenimiento del poder político, o en la aspiración y lucha por obtenerlo, predominando en la acción el papel de los hombres.La política como fenómeno histórico es, sin dudas, resultante de las contradicciones en la base económica de la sociedad. A partir de los mecanismos de poder y su relación con los intereses de clase, la política funciona como resorte de control y regulación de dichos intereses; este es un rasgo característico y especial del papel de la política en la sociedad.   
La política es, en síntesis, un conjunto de ideas concientizadas, acciones y relaciones que determinan los intereses cardinales de unos u otros sujetos políticos, en base a los cuales éstos se guían en su actividad práctica hacia el logro de sus objetivos en contextos y sistemas políticos de uno u otro tipo. Es decir, la política incluye: la conciencia política, las acciones y las relaciones de sujetos tales como los propios individuos, las clases, los grupos, las capas sociales, partidos, movimientos, los propios Estados, y otros actores políticos, en función de alcanzar, mantener y defender el poder del Estado.
Fidel Castro expresó en su discurso de clausura del Quinto Encuentro Internacional de Economistas sobre Globalización y Problemas del Desarrollo el 14 de febrero de 2003: “De la política me parecería mejor decir que es una mezcla de ciencia y de arte, aunque más de arte que de ciencia”. En nuestro contexto es imprescindible la concepción creadora de la política. De la capacidad creadora que tengan nuestros dirigentes y nosotros mismos depende en gran medida que logremos el desarrollo local y regional, y cumplir así con el llamado del presidente Miguel Díaz Canel de “pensar como país”. 
Preguntar:¿Qué son los sistemas políticos?
Cuando se habla de sistemas políticosno sólo se habla de la estructura u organización política de la sociedad, o sea, al conjunto de organizaciones, organismos e instituciones políticas, sino que abarca otros elementos como son: las relaciones políticas (dentro de la organización política y de ésta con la sociedad en su conjunto); los elementos reguladores del sistema (normas políticas y jurídicas, especialmente la Constitución y las leyes de un país) y la cultura e ideología políticas orientadas al afianzamiento, desarrollo y mantenimiento de un determinado régimen social según refiere Emilio Duharte. Dentro del sistema político el principal instrumento de dominación es el Estado, pues en él radica el poder político.
El sistema político capitalista a partir de sus elementos estructurales, está compuesto por: el Estado (con todos sus organismos e instituciones), los partidos políticos, las diferentes organizaciones sociopolíticas (grupos de presión, grupos de interés, movimientos sociales, etc.), las relaciones políticas de tipo capitalista, los elementos reguladores de ese sistema y la cultura e ideología políticas que lo sustentan.  En cambio en una sociedad en transición al socialismoel sistema está integrado por el conjunto de organizaciones, organismos e instituciones partidistas, estatales, juveniles, de masas y socio-profesionales que tienen la misión de dirigir el proceso de construcción de esa nueva sociedad y de servir de vehículo para la participación cada vez más activa de las masas en la dirección  de los procesos económicos, políticos y sociales, o sea, en la formulación y toma de decisiones políticas; relaciones que se establecen dentro de la organización política y de ésta con la sociedad en su conjunto, que deben constituir relaciones desolidaridad, donde prime la tendencia a la integración político-social y no el conflicto en el sentido de competencia política despiadada en pos de una distribución desigual y no equitativa del poder y de la riqueza social, normas o regulaciones políticas y jurídicas como son la Constitución y las leyes, los estatutos y reglamentos partidistas y de otras organizaciones, y otros;y porcultura e ideología políticas orientadas al establecimiento, consolidación  y defensa del régimen social socialista.
Un sistema político necesita para que se preserve el poder establecido, de la legitimación.Un poder es legítimo si existe un consenso, es decir, reconocimiento y aceptación social. Un poder ilegítimo deja de ser poder y no es más que dominación. O sea, no es suficiente la tradición, la ley y el carisma para lograr la legitimidad. La legitimidad es un elemento que integra las relaciones en el sistema político. Un sistema político es legalcuando se instaura por las vías y mecanismos políticos establecidos. Es ilegal cuando se violan estos mecanismos (golpes de estado). En cuanto a la relación  entre legitimidad y legalidad, en la cual se presentan regularmente tensiones, lo importante es saber captar en qué medida la ley es socialmente aceptada (y no solo acatada) por la sociedad a la cual se destina. Ello depende del grado en que la norma jurídica responde al sistema de valores culturales que rige realmente en la sociedad dada y del consenso que se establece.  La falta de conceso produce conflictos políticos y crisis del régimen político, de allí deriva su mayor importancia y la mayor gravedad de su carencia.
La obtención de consenso es favorecida generalmente por un conjunto importante de factores, a los cuales podemos llamar factores legitimadores del sistema político: la existencia de mecanismos adecuados de socialización política (entendida como proceso de “incorporación de los miembros de la sociedad y sus organizaciones, a la cultura política”); Altos niveles de participación real de la gente en la formulación y toma de decisiones políticas, en especial en la elaboración, implementación y evaluación de las políticas públicas y sociales;la renovación periódica de los representantes y directivos a través de procesos electorales genuinos; el perfeccionamiento constante de toda la organización política de la sociedad de manera tal que se garantice la efectiva presencia en ella de representantes de todos los sectores poblacionales; una cultura política desarrollada; un estilo de convivencia política flexible y atento a evitar conflictos; características socioculturales homogéneas en la sociedad o comunidad concreta; el desarrollo de políticas económicas, sociales y culturales capaces de satisfacer en un nivel racional, pero adecuado, de manera continuada, diferenciada y no igualitarista (pero verdaderamente justa), las principales necesidades materiales y espirituales del conjunto de la población yla capacidad del gobierno para ofrecer respuestas eficaces y oportunas a las demandas y necesidades fundamentales de la población. 
Las elecciones son un  factor legitimador del sistema político. Los sistemas electorales pueden funcionar a través de elecciones directas o indirectas, cada una de las cuales posee sus propias reglas o procedimientos “técnicos” concretos. Pero las elecciones no pueden ser el único medidor para la participación política, es solo una modalidad y quizás ni siquiera la más importante. La participación política tiene que ser complementada por otras vías y formas que garanticen, de manera permanente, la legitimidad y el consenso político.   
El consenso, indudablemente, establece un vínculo de solidaridad social, reduce la necesidad de recurrir a la violencia para resolver los conflictos y crear el orden, e incrementa la eficiencia global del sistema político al no desviar hacia conflictos internos recursos materiales y humanos que pueden ser utilizados en la consecución de los fines propios del mismo. Puede haber falta de consenso en un aspecto específico del sistema político, por ejemplo en cuanto a un liderazgo determinado, lo que no niega la legitimidad del sistema en su conjunto; pero para que el sistema sea legítimo sí tiene que existir consenso en lo fundamental.Por ejemplo en medio de la actual situación epidemiológica por la que atraviesa el planeta las políticas sanitarias en países como Estados Unidos y Brasil no satisfacen las necesidades de la población y aumenta el descontento en estos países. El COVID-19 ha demostrado la ineficacia del gobierno para tomar medidas preventivas y la ineficacia de su sistema de salud. Actualmente atraviesan por una crisis sanitaria lo que se une a otros conflictos políticos, demostrando la carencia de legitimidad. 
Preguntar: ¿Qué medidas se han tomado en estos países para prevenir el COVID-19?. Compárelas con las tomadas en Cuba
Los países capitalistas tienen un sistema de salud privado. A la insuficiente red hospitalaria, insuficiente personal de la salud e insuficiente gasto público destinado al ámbito de la salud, se suma la falta de capacidad para producir los insumos médicos debido a la poca inversión en el sector y al propio esquema sistémico dependiente de la propiedad privada, por ejemplo solo hay tres empresas en Brasil que fabrican ventiladores pulmonares y solo tienen capacidad para producir 4 000 unidades al año, cuando según expertos sería necesario fabricar al menos 15 000.No es casual, que la evolución de la tasa de mortalidad por motivo de COVID-19 en Brasil siga el patrón de Estados Unidos, actual epicentro de la pandemia a nivel mundial.No decretaron cuarentena. En lugar de aislamiento social, instaron a las instituciones y a la población a regresar a la vida laboral, dando muestras de que se prioriza el lucro frente a la salud del pueblo, incumpliendo las orientaciones de la OMS y delos Ministerios de la Salud relativas a la adopción de medidas para la prevención del SARS-CoV-2.
El COVID-19 ha provocado que el sistema de salud colapse. La emergencia sanitaria actualdel sistema capitalista global ha demostrado una vez más su profunda disfuncionalidad.Por mucho que se decoren los indicadores macroeconómicos, difícilmente serán reinvertidos en el desarrollo industrial, tecnológico de estos países o en la preservación del medio ambiente y la lucha contra las enfermedades y pandemias. En esos países, maximizar las ganancias de la gran burguesía es más importante que prestar una debida atención y dedicar recursos a un sistema de salud pública funcional y capaz de enfrentar situaciones como el creado porel COVID-19.
Preguntas de comprobación: 
-¿Cuál es la función social de la política?
-¿Por qué la política tiene un carácter clasista y creador?
Conclusiones:
La política es un fenómeno social que nace de la necesidad del hombre de una dirección delos procesos socioeconómicos de las sociedades en las diferentes etapas históricas,donde intervienen las relaciones entre las clases sociales y los mecanismos políticos, que interactúan en función del mantenimiento del poder político, o en la aspiración y lucha por obtenerlo de acuerdo a sus intereses económicos y a la capacidad creadora de los actores políticos para lograrlo. De ahí deriva el carácter clasista y creador de la política.
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