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Desarrollo:
Ambos artistas dan su visión política desde diferentes manifestaciones artísticas: la música y el humor. Según investigaciones psicológicas, sociológicas y de ciencias políticas el interés de los ciudadanos por la política sea en sociedades desarrolladas, medianamente desarrolladas o subdesarrolladas, es bajo, pues gruesos sectores ciudadanos se mantienen al margen de su desarrollo. Sin embargo, la política está en todo lo que nos rodea.
Preguntar: ¿A cuántos de ustedes les interesa la política? ¿Por qué? ¿Cuáles consideran ustedes que sean las razones de que el nivel de interés de los ciudadanos por la política sea bajo? 
Las razones para ello se deben a diferentes variables ya sean cognoscitivas, demográficas, socioeconómicas, culturales y psicológicas, aunque un elemento importante es que el tema es poco o mal abordado y por ello la importancia de estudiarlo, sobre todo debido a la aparición de los fenómenos de apatía política, el llamado apoliticismo (definido por Robert Dahl como la actitud de indiferencia y desinterés por la política que caracteriza a un determinado estrato existente en la sociedad), y lo que se ha dado en llamar por algunos “desafección política” muy comunes hoy en día. 
Hay un factor importantísimo que determina el grado de interés de los ciudadanos por la política y se trata del nivel de participación real y efectiva de estos en la toma de decisiones políticas. El insuficiente nivel de información que tenga la persona sobre los procesos políticos influye en que estos se interesen o no por ella, a nivel psicológico una persona con insuficiente conocimiento sobre la materia puede considerarla un teque, así mismo cuando el discurso políticoes cansino y repetitivo. Sucede lo mismo con las minorías (mujeres, negros, indígenas, homosexuales, religiosos, etc.) que muchas veces se ven desfavorecidas por las políticas de sus países, así como las clases humildes. 
La situación económica y las condiciones sociales en las que viven las personas son también una condicionante de su falta de interés. Las decisiones tomadas por los gobiernos pueden beneficiar o afectar en mayor o menor grado a determinados sectores o grupos poblacionales, por lo que éstos se mostrarían generalmente activos para satisfacer sus propios intereses o se manifestarían en sentido contrario. Todas las clases, grupos y capas de la sociedad no desempeñan el mismo papel en la política, ni ocupan el mismo lugar, no tienen el mismo acceso a los recursos que distribuye el estado y no tienen las mismas posibilidades de expresar, defender, introducir y satisfacer sus intereses en los procesos económicos y políticos. 
Muchas veces no se presta interés a la política porque el sistema mismo obstaculiza esta proyección. En los países capitalistas no existe una preocupación por la formación de una cultura política de sus ciudadanos, porque ello significaría un peligro para los intereses de las clases que poseen el poder político.Los medios de comunicación están cargados de informaciones banales y mediáticas que contribuyen a la desinformación de las personas y a su enajenación en la sociedad. 
Ningún sistema político hasta ahora ha resuelto completamente los problemas de una sociedad. En el caso cubano, que ha avanzado significativamente en el establecimiento de altos índices de igualdad social, se ha visto afectado de manera sensible por los efectos del bloqueo económico estadounidense, por los errores internos y por el derrumbe del socialismo de Europa del Este y la antigua URSS, lo que provocó una aguda crisis económica y la necesidad de introducir un conjunto de reformas económicas, algunas de las cuales han agudizado las diferencias sociales que ya habían sido disminuidas significativamente en períodos anteriores. Esto constituye en nuestro caso un motivo para que algunos sectores sientan cierta indiferencia hacia la política, no les interese, o la consideren un teque. 
Preguntar: ¿Consideran ustedes necesario el estudio de la política?
Los ciudadanos deben conocer sobre política porque tienen una participación en ella. La política es asunto de todos en cualquier país del mundo.Los ciudadanos participan al momento de las elecciones y durante todo el proceso permanente de dirección de los procesos económicos, políticos, culturales, sociales en general; no solamente siendo “consultados” en determinados procesos, sino ejerciendo el poder real en la sociedad, o sea, siendo sujetos activos en la toma de las decisiones. Ello depende, por supuesto, de la naturaleza del poder político y de en manos de quién éste se encuentra (clases, grupos, etc), de las relaciones estructurales y funcionales dentro del sistema político, del carácter y alcance de los elementos reguladores de este sistema (Constitución, leyes, etc), y de otros factores importantes. Los ciudadanos son también los que propician los recursos a los gobiernoscon su trabajo y pago de impuestos y pueden influir en el perfeccionamiento político (Ejemplo en Cuba: con las elecciones de los delegados de circunscripción). 
Las políticas afectan o benefician a los ciudadanos por lo que estos no pueden desligarse de ella. La política influye en la calidad de vida de las personas pues existen políticas públicas y sociales, económicas, de producción de alimentos, de salud[footnoteRef:1], de seguridad y asistencia social, salariales, culturales, educativas, etc.La falta de una sólida formación sociopolítica convierte a los ciudadanos en personas más manipulables. [1: Las decisiones políticas con respecto a los programas y proyectos de salud pública son tomadas por el Estado. El Estado ofrece diversos servicios de salud preventiva o de otro tipo. Las decisiones y acciones estatales influyen de manera directa y pueden determinar la calidad de estos servicios. Un Estado puede decidir sobre el carácter público o privado de los mismos.] 

Preguntar:¿Deben participar los estudiantes en la política?
El estudiante universitario más que nadie debe participar en la política.  Debe educarse en elevar el nivel de su actividad política, su participación en diferentes organizaciones sociopolíticas y en la toma de decisiones en la universidad, su inserción en la organización estudiantil, la cual desempeña un papel protagónico, pues sus representantes forman parte, con todos los derechos, de los consejos de dirección, y sus criterios son tenidos muy en cuenta en los diferentes procesos que tienen lugar en el sistema de la educación superior. La FEU es, además, una organización con iniciativa legislativa (puede hacer propuesta de leyes).
-Permitir en este punto que los estudiantes hablen de su experiencia en este sentido como miembros de la FEU, solicitar específicamente la opinión del presidente de brigada y secretario de la UJC por estar inmersos más directamente en estas organizaciones. Tener en cuenta el pasado IX Congreso de estudiantes 
El futuro profesional universitario en Cuba sin una cultura política sólida no podría desempeñarse con la efectividad y profesionalidad que demandan estos tiempos.¿Cómo desenvolverse en medio de todas las contradicciones de la sociedad sin la comprensión precisa de las causas y perspectivas de solución de las mismas? ¿Cómo entender todos los fenómenos y procesos nacionales y mundiales sin una cultura general integral, no sólo en los aspectos propiamente técnicos de la especialidad, sino también filosóficos, éticos, políticos, artísticos, etc?¿Cómo entender determinadas políticas económicas (que pueden afectar nuestra alimentación, salud y nuestros propios ingresos), desenvolvernos dentro de ellas e influir sobre ellas sin entender la política en general?Sería algo así como querer hacer política sin política o ser cultos sin cultura. 
La tendencia de algunos a desdeñar la política, a referirse a ella como a algo banal y simple, como un “teque” es sencillamente erróneo y denota cierta ignorancia de la complejidad del mundo actual y de la necesidad de prepararse profesionalmente para comprenderlo. El teque es una expresión muy cubana. Según el Diccionario de la Real Academia Española significa cháchara, conversación frívola, larga, tediosa, ligera, veleidosa, insustancial. Pero la política no puede ser eso.
[bookmark: _GoBack]Preguntar:¿Es posible ser apolítico?
Desde un estudio sociológico profundo se observa que en la práctica social, ningún hombre puede optar por existir y manifestarse, al margen de la política.Aunque el hombre no se ocupe de política, la política siempre se ocupará de él en alguna medida, positiva o negativamente. Aunque sea en forma pasiva ante un determinado fenómeno o proceso político, el hombre asume, de hecho, una actitud política.Y es ejemplo de eso los dos fragmentos escuchados al inicio de la clase. De ahí la importancia de esta asignatura.
Preguntar: ¿Qué es la sociopolítica? 
Estudia, partiendo de un enfoque marxista y tercermundista, los elementos fundamentales de teoría de los procesos políticos contemporáneos, de las principales corrientes políticas actuales, entre las cuales se le dedica un espacio priorizado al socialismo, de la teoría y la práctica de las relaciones políticas internacionales, y del sistema político cubano con un enfoque interdisciplinario. La asignatura Teoría Socio-Política se imparte en todas las carreras de Ciencias Sociales, Económicas y Humanísticas en casi todos los países del mundo, incluida Cuba aunque con diferentes nombres. Ahora se extiende la asignatura hasta las carreras de las Ciencias Médicas.  
Representa el cruce de dos ciencias, la sociología y la política, estudiando así los fenómenos, aplicaciones y estructuras de la política generada desde una perspectiva social. De este modo, la sociopolítica evalúa y mide la influencia o el impacto que tiene la política en la sociedad, incluso en cualquier aspecto o suceso que sea de índole político. La sociopolítica estudia y analiza el comportamiento de la sociedad sobre la política, los efectos que esto ocasiona, la aceptación o rechazo del pueblo hacia el gobierno de turno y las consecuencias de dicha aceptación o rechazo.
-Presentar la asignatura
La asignatura está dividida en cuatro temas, que incluye conferencias, clases prácticas y seminario como FOD. Se impartirá durante 10 semanas con cuatro horas semanales por lo que en total serán 42 horas. La evaluación sistemática es de gran importancia, ya sea oral o escrito, porque la asignatura no cuenta con un ejercicio de evaluación final. La evaluación final tendrá en consideración los resultados de las evaluaciones sistemáticas, el criterio del profesor, así como el desempeño del estudiante en el período.Hablar de la asistencia (de 42 horas el 20% es de 8 horas, o sea solo pueden faltar a cuatro turnos de 90 min.), la Instrucción 3 y 1. Hablar de la bibliografía también.



