Asignatura: Teoría Socio-Política
FOD: Seminario 5
Método: Debate participativo
Medios de enseñanza: pizarrón, documentos
Título: Tema 3: Estado y sociedad civil. Sistemas políticos, democracia y movimientos sociales. Las corrientes políticas contemporáneas. La dimensión política en las relaciones internacionales. 
Sumario: 
-El derecho internacional. Fidel Castro acerca de la necesidad de la defensa de los estados nacionales frente a los intentos del imperialismo de la formación de un gobierno mundial.
Objetivos: 	
Argumentar la necesidad de la defensa de los estados nacionales frente a los intentos del imperialismo de la formación de un gobierno mundial, haciendo énfasis en el pensamiento de Fidel Castro al respecto, a un nivel reproductivo-aplicativo y a través de tareas docentes y fuentes históricas para fomentar una cultura política en los estudiantes de las ciencias médicas que les ayude a comprender mejor el contexto histórico en el que viven.
Bibliografía:
-Vitale, Luis. Historia comparada de los pueblos de América Latina. Tomo III. 2da parte. Pág. 207
-Castro, Fidel. Reflexiones de Fidel. Tomo I. Oficina de Publicación del Consejo de Estado, 2007. Artículos: “Condenados a muerte prematura más de 3 000 millones de personas”, “La internacionalización del genocidio”, “La tragedia que amenaza a nuestra especie”, “Se intensifica el debate”, “Para los sordos que no quieren oír”, “Bush lo espera todo de un zambombazo”. 
-Castro, Fidel. Discurso pronunciado en la X Cumbre Iberoamericana, celebrada en Panamá los días 17 y 18 de noviembre de 2000. 
-Ramonet, Ignacio. Cien horas con Fidel. Oficina de Publicación del Consejo de Estado, 2006. Ver: Cap. 19 “Cuba y la globalización neoliberal”.
-Alonso Freire, Jorge Luis. Cambio climático y COVID-19. Noviembre de 2020. (Power point)
-Torres Pérez, Gilma. El desarrollo desigual entre países pobres y ricos. 2019. (Power point)

El seminario se realizará en forma de debate participativo. A partir de una serie de expresiones de Fidel Castro se dará paso al debate sobre la necesidad de defender  los estados nacionales frente a los intentos del imperialismo por formar un gobierno mundial.

1. Fidel Castro Ruz ha sido una de las personalidades que más han abogado por la necesidad de defender los estados nacionales ante la amenaza que representa el imperialismo para la humanidad. Teniendo en cuenta la bibliografía orientada argumente con elementos contundentes las siguientes expresiones del líder histórico de la Revolución Cubana.

-“La globalización neoliberal conduce al mundo al desastre. (…) No hay respuesta real a las necesidades de la inmensa mayoría de nuestras naciones”. Discurso pronunciado por Fidel Castro en la X Cumbre Iberoamericana el 18 de noviembre del año 2000
-“En nuestra época, se está jugando algo más que el desarrollo: nuestra propia sobrevivencia como especie”. Discurso pronunciado por Fidel Castro en la XLL Cumbre del Movimiento de Países No Alineados.
-“Un problema terrible que estamos padeciendo es el de la agresión a nuestras identidades nacionales, la agresión despiadada a nuestras culturas, como jamás ha ocurrido en la historia, la tendencia hacia una monocultura universal”. Conferencia Magistral en la Universidad Autónoma de Santo Domingo, en agosto de 1998 por Fidel Castro 
-“Los problemas de la humanidad no tienen solución sobre bases nacionales porque la dominación hoy es sobre bases globales”. Ignacio Ramonet. Cien horas con Fidel.

2. [bookmark: _GoBack]¿Consideran necesaria la defensa de los estados nacionales ante la amenaza que representa el imperialismo? ¿Por qué?

