UNIVERSIDAD DE CIENCIAS MÉDICAS DE LA HABANA.

PROGRAMA DE LA ASIGNATURA HISTORIA DE CUBA

LA HABANA, NOVIEMBRE DE 2022

ASIGNATURA: Historia de Cuba
CARRERAS: Medicina, Enfermería, Estomatología y Tecnologías de la Salud.

MODALIDAD: Curso Regular Diurno. 

AÑOS ACADÉMICOS: 2do
SEMESTRE:1ro
TOTAL DE HORAS: 56 horas 

FUNDAMENTACIÓN.

La enseñanza de la Historia de Cuba es una necesidad para la Educación Superior puesto que el profesional egresado de las universidades necesita estar identificado con nuestra Historia Nacional y con la formación del pueblo nación del cual forma parte y comprender su contemporaneidad a partir del proceso histórico precedente. 

En el momento actual es fundamental un proceso de enseñanza-aprendizaje desarrollador que genere un pensamiento lógico-crítico-creativo. En caso particular de la Historia de Cuba, su estudio a nivel superior tiene que centrarse en los procesos y problemáticas más generalesconcarácter científico, interdisciplinario y multidimensional y un enfoque ideopolítico basado en el pensamiento marxista-leninista, martiano y fidelista. 

El aprendizaje de la Historia de Cubacontribuye a la formación humanista y ciudadana de los futuros profesionales de la salud. Es importante para entender y defender conscientemente la sociedad socialista a la que pertenecen y que requiere continuidad y perfeccionamiento.De ahí que sudesarrollo debe conducir a los estudiantes a la comprensión del socialismo como la única vía posible para garantizar la soberanía nacional y la justicia social.

La necesidad de adentrarnos en los procesos históricos que nos precedieron fue advertida por José Martí cuando sentenció que “de amar las glorias pasadas, se sacan fuerzas para adquirir las glorias nuevas” y fiel a la idea martiana nuestro Comandante en Jefe ha planteado que “...sin el conocimiento de la Historia no se puede aspirar a una cultura integral para nuestra nación...”. 

La disciplina de Historia de Cuba se introdujo desde el Curso Escolar 2000-2001 en las diferentes carreras de Ciencias Médicas como respuesta del Ministerio de Salud Pública, al llamado de la máxima dirección de la Revolución y la FEU para consolidar la formación integral de nuestros egresados, profesionales que ejercen una imprescindible labor educativa en la comunidad. El trabajo metodológico sistemático con los profesores de la disciplina nos ha permitido asumir en cada momento las mejores experiencias y realizar las adecuaciones imprescindibles en aras de una formación humanista.
El profesional de las ciencias médicas ejerce influencia cultural, ética y política en el escenario donde se desempeña, lo cual demanda de él la mejor y más amplia preparación, sensibilidad y convicciones humanas y patrióticas. 
El estudio de la Historia también tributa a perfeccionar las competencias para el ejercicio de las profesiones de la salud. Contribuye a la mejorade las habilidades investigativas, mediante la búsqueda, procesamiento de bibliografía y presentación de resultados, así como el fomento del trabajo en equipo. La asignatura ofrece recursos de comunicación oral y escrita que son  fundamentales para la relación médico-paciente. 

Se han considerado fuentes documentales para la elaboración del programa de la asignatura Historia de Cuba y su implementación en la Universidad de Ciencias Médicas de La Habana las indicaciones del documento rector Lineamientos generales de Historia de Cuba para la confección de los programas específicos en cada carrera, así como de las invariantes para la Historia de Cuba diseñadas por el MES, los fundamentos del Plan E y del Programa Director Nacional de Formación de Valores.

OBJETIVOS GENERALES DE LA ASIGNATURA

1. Contribuir al desarrollo en los estudiantes de ciencias médicas de una conciencia patriótica, la formación humanista y el compromiso social en el ejercicio de la profesión y en el perfeccionamiento de la sociedad socialista.

2. Explicar el proceso histórico de formación de la nación cubana, desde la maduración de la nacionalidad, los aportes de la lucha por la liberación nacional, las consecuencias del modelo de dependencia neocolonial hasta el momento complejo y unitario de la Revolución Cubana, que conduce por los caminos de la soberanía, el socialismo y la solidaridad. 

3. Valorar a través de documentos y otras fuentes, los principales aportes y enseñanzas del pensamiento revolucionario cubano en contextos y procesos históricos particulares. 

4. Demostrar el carácter histórico de la actitud e intenciones imperialistas de los círculos de poder de los Estados Unidos sobre Cuba.

5. Valorar los hitos fundamentales del desarrollo de las ciencias médicas y la salud pública cubana, y el rol de sus personalidades más relevantes, en cada etapa histórica
6. Explicar la historia nacional en el vínculo necesario con la localidad donde se desarrolla el curso. 

7. Elaborar un trabajo de curso que sistematicen aspectos fundamentales del proceso histórico cubano 

PLAN TEMÁTICO

	UNIDADES
	Horas

	I. Proceso de formación y consolidación de la nacionalidad cubana.
	8

	II. El proceso independentista de 1868 a 1898
	14

	III. Conformación, desarrollo y crisis del sistema neocolonial
	6

	IV. La opción revolucionaria para la plena liberación nacional: 1952-1958.
	8

	V. La Revolución en el poder
	18

	Presentación y discusión del trabajo de curso
	2

	TOT AL
	56


CONTENIDOS:

UNIDAD I: PROCESO DE FORMACIÓN Y CONSOLIDACIÓN DE LA NACIONALIDAD CUBANA(8 horas)
Objetivos generales de la unidad I
· Explicar la formación de la sociedad criolla, a partir del proceso de transculturación, y la maduración de la nacionalidad que conduce a la lucha por nuestra liberación nacional.

· Valorar la trascendencia de las manifestaciones de rebeldía y los aportes de los principales exponente del pensamiento político-social hasta 1868
· Argumentar el legado de la práctica higiénico-sanitaria de los aborígenes y el desarrollo de la ciencia y de los servicios médicos de salud en la colonia. 
· Explicar la evolución histórica de La Habana a partir del análisis del contexto colonial  hasta 1868
1.1 La colonización española en Cuba 
Introducción al curso de Historia de Cuba. Europa y América en el siglo XV. Características de las sociedades aborígenes. Proceso de conquista y colonización de Cuba. Papel de la Iglesia. La explotación colonial y las expresiones de la rebeldía aborigen y popular. El proceso de transculturación a partir de los principales componentes étnicos y culturales que originaron la nación. La sociedad criolla y el sincretismo religioso. 
1.2 La evolución cultural de la sociedad esclavista
La sociedad y el sistema esclavista. El desarrollo cultural. Posición de la mujer y figuras femeninas. La cuestión racial. Principales instituciones. Trascendencia histórica de las tendencias políticas: principales figuras y sus aportes al pensamiento cubano. Posición de los grupos de poder de los EE.UU. Manifestaciones de rebeldía
1.3 Desarrollo de las ciencias y la práctica higiénico-sanitaria en la etapa colonial 

Las prácticas médicas aborígenes, y su relación sociedad-naturaleza. La situación de salud y los problemas ambientales. Las principales enfermedades. Primeros centros asistenciales. Papel de las curanderas. El Cabildo y el Ayuntamiento en la administración de salud. El Real Tribunal Protomedicato de La Habana y La Junta Superior de Sanidad. La formación médica en La Real y Pontificia Universidad de San Gerónimo de La Habana. El desarrollo de las Ciencias en Cuba. Aportes a la medicina por Tomás Romay. 
1.4 Evolución La Habana colonial 
Fundación de La Habana. Los valores arquitectónicos de la ciudad y el legado patrimonial nacional. Importancia de la Toma de La Habana por los ingleses. Tradiciones y cultura popular. Evolución geográfica y situación ambiental hasta el siglo XIX. 
UNIDAD II. EL PROCESO INDEPENDENTISTA CUBANO (14 horas)
Objetivos generales de la Unidad II
· Explicar el proceso de cristalización de la nacionalidad y de la Nación en armas como expresión del pensamiento patriótico y revolucionario en la integración dialéctica de avances, contradicciones y retrocesos. 

· Valorar la trascendencia histórica de los principales exponente de la nación cubana 

· Demostrar la actitud imperialista de EE.UU en Cuba como esencia de su política hacia el proceso independentista. 
· Valorar el panorama científico cubano a finales del siglo XIX y su impacto en el campo de la salud, especialmente la labor de Carlos J. Finlay 
· Ejemplificar los elementos de la historia local relacionados con el proceso independentista en cada territorio

2.1 Lecciones para hoy de la Guerra de los 10 años 

Significación del levantamiento del 10 de Octubre. La asamblea de Guáimaro y el Estado-Nación cubano.Las figuras principales como referentes nacionales. Contradicciones, aportes y limitaciones de guerra. La cuestión abolicionista, antirracista y anticolonialista. La unidad. El papel de la mujer. El Pacto del Zanjón y la trascendencia de la Protesta de Baraguá. Posición de los EE.UU. El legado cultural de la guerra a la nación cubana. Los símbolos nacionales.
2.2 La Guerra de los 10 años y las ciencias médicas
El independentismo en la juventud habanera. Las acciones represivas del gobierno español. Sucesos del 27 de noviembre de 1871. Fermín Valdés Domínguez. Documentos fundamentales: Ley de organización militar.22 de julio de 1869 y 5 Orden General no.5. Cuartel General de Camagüey. El alcance de los Servicios Sanitarios del Ejército Libertador (particularizar según cada profesión). Figuras de las ciencias médicas desatacadas en la guerra (según corresponda a cada profesión). Elemento relacionados con la historia local (según corresponda).
 2.3 El desarrollo del capitalismo y la consolidación nacional (1878-1895)

El capitalismo dependiente cubano y los cambios estructurales en la economía. Impacto ambiental de la industria. EE. UU como nueva metrópoli económica. La clase obrera. Los primeros partidos políticos burgueses. La noción de La Tregua Fecunda. La emigración. La cultura nacional popular: el deporte, la música y las fiestas autóctonas. El patrimonio inmaterial. Elementos relacionados con la historia local según corresponda
2.4 Vigencia del pensamiento revolucionario de José Martí. 
Nociones martianas de justicia social, unidad, antiimperialismo, antirracismo y unidad. Análisis de documentos: El presidio político en Cuba.Carta de José Martí a Máximo Gómez 20 de octubre de 1884.Céspedes y Agramonte. El Partido Revolucionario Cubano. Mi raza. El Partido Revolucionario Cubano al pueblo de Cuba (Manifiesto de Montecristi).Otros documentos posibles. 
2.5 La Guerra de 1895 y trascendencia.
Desarrollo de la guerra y principales figuras. Constitución de Jimaguayú. Problema de la unidad. Discrepancias entre las estructuras civiles y militares. Victoria estratégica del Ejército Libertador hacia 1897. La mujer mambisa. La reconcentración de Weyler. La intervención imperialista norteamericana en 1898. Elementos relacionados con la historia local según corresponda
2.6 Cuba no debe su independencia a los Estados Unidos. 

La intervención militar de los EE.UU. Las diferentes posiciones frente a la ocupación. Las consecuencias de las órdenes militares.Las políticas de salud de la administración interventora. Los mecanismos de dominación. Frustración del ideario martiano

2.7 La salud  y la ciencia en Cuba durante el cambio de siglo. 

El desarrollo de las ciencias en Cuba y su impacto en las ciencias médicas (particularizar cada profesión). Las sociedades científicas médicas. El Sistema de Salud colonial. Instituciones y representantes (particularizar cada profesión y localidad). Los servicios de salud durante la guerra de 1895, componente ético. Impacto de la guerra en la situación epidemiológica y ambiental del país. La labor de Carlos J. Finlay. Valoración de su descubrimiento. Vigencia de su legado. Las políticas de salud de la administración interventora
UNIDAD III. CONFORMACIÓN, DESARROLLO Y CRISIS DEL SISTEMA NEOCOLONIAL (1902-1952) (6 horas)
Objetivos generales de la Unidad III: 
· Explicar el proceso histórico de la sociedad cubana, como continuidad y ruptura del proceso revolucionario cubano, desde la ocupación militar norteamericana hasta el golpe de Estado de 1952. 

· Valorar la significación del pensamiento revolucionario y liberador antiimperialista en el proceso revolucionario de los años 30, en particular de Julio A. Mella, Rubén Martínez Villena y Antonio Guiteras
· Explicar el lugar y papel del movimiento estudiantil en la Historia de Cuba, especialmente la labor de la Federación Estudiantil Universitaria
· Valorar el desarrollo de los servicios médicos durante la etapa republicana en Cuba y en su localidad. 
· Explicar el desarrollo histórico de La Habana (y sus respectivos municipios) desde 1902-1952 
3.1 Experiencias de las luchas entre 1902 y 1935
La dominación imperialista en Cuba. Expresiones de resistencia: el movimiento obrero, los Independientes de Color y el papel de la mujer en acciones feministas y sufragistas. El tema racial. La crisis del modelo neocolonial. Tendencias políticas que protagonizaron el proceso revolucionario de 1930. El pensamiento martiano y marxista y acción de Rubén Martínez Villena, Julio Antonio Mella y Antonio Guiteras. El rol de la lucha del estudiantado y sus programas de lucha. La Federación Estudiantil Universitaria. Primer Congreso Nacional de Estudiantes Revolucionarios, la Declaración de Derechos y Deberes del Estudiante, el Directorio Estudiantil Universitario y el Ala Izquierda Estudiantil. Consecuencias de la Revolución de 1930
3.2 La República de Cuba entre 1935 a 1952
Reajustes de la política de los EE.UU. La lucha democrática y antifascista en Cuba. El pacifismo en la sociedad civil cubana. Trascendencia de la Constitución de 1940. El papel de los comunistas y otras fuerzas revolucionarias.El reformismo auténtico: aciertos y desaciertos. El Partido del Pueblo Cubano (ortodoxo). La cuestión racial. La cultura cubana en el siglo XX. Desarrollo histórico local de La Habana. 
3.3 Creación del Sistema Nacional de Salud
El papel de la Escuela Cubana de Higienistas,papel de Carlos J. Finlay en la etapa. Reorganización de las Juntas de Sanidad y Beneficencia. Secretaría de Sanidad y Beneficencia (1909). El modelo de Casas de Socorros. Servicio de Asistencia a Domicilio de los Enfermos Pobres. Medicina privada y mutualista. La medicina social de Gustavo Aldereguía. Personalidades médicas más relevantes de la etapa y sus aportes en cada profesión según corresponda.
UNIDAD IV.LA OPCIÓN REVOLUCIONARIA PARA LA PLENALIBERACIÓN NACIONAL (1952-1958) (8 horas)

Objetivos de la Unidad IV:

· Explicar las características generales de la Guerra de Liberación Nacional entre 1953 y 1958 y los intentos de los EE.UU para impedir su triunfo.
· Valorar la trascendencia histórica del proyecto revolucionario de la Generación del Centenario a través de sus acciones y documentos 
· Caracterizar los avances y limitaciones del sistema nacional de salud pública y la sanidad en el Ejército Rebelde.
· Ejemplificar los elementos de la historia local relacionados con el proceso revolucionario de 1953 a 1959

4.1. El golpe de Estado de 1952.
Contexto internacional y latinoamericano. Proclama de Batista. La posición del gobierno de los EE.UU. Política económica y social del gobierno de Batista. Vínculos con la mafia estadounidense. Resistencias al golpe de Estado. Posiciones de las diferentes organizaciones revolucionarias. La sociedad cubana en los años 50: pobreza, exclusión social, marginalidad, estado la salud pública. La emigración. 
4.2 La Generación del Centenario. 
El papel de la FEU y el Directorio Revolucionario. La Generación del Centenario. Organizaciones femeninas. Concepción de lucha de Fidel Castro. El Moncada. Melba Hernández y Haydée Santamaría. Mario Muñoz Monroy. La Historia me Absolveráy su importancia para la noción de soberanía y justicia social. Prisión y exilio de los moncadistas. Figuras locales. 
4.3 La Guerra de Liberación Nacional entre 1956-1959
El Granma. Caso particular de Antonio Ñico López. El Ejército Rebelde. Celia Sánchez Manduleyy Vilma Espín. La lucha clandestina en las ciudades, acciones en la localidad. Figuras locales. La unidad revolucionaria: programas y manifiestos de lucha. La sanidad en el Ejército Rebelde.

4.4 La localidad en la durante la República neocolonial

Hechos fundamentales asociados los procesos revolucionarios. La lucha clandestina en la localidad. Proceso de urbanización. Situación ambiental. Desigualdades sociales. Marginalidad. Tradiciones locales. Población y cultura. Instituciones de salud de la localidad. 

UNIDAD V. LA REVOLUCIÓN EN EL PODER (18 horas)

Objetivos de la Unidad V
· Valorar la trascendencia y la significación histórica de la Revolución Cubana como conquista de la Nación soberana y la obra creadora de las masas bajo la dirección del Partido Comunista de Cuba. 

· Demostrar la permanente agresividad de la política imperialista contra Cuba y la heroica respuesta de nuestro pueblo en las distintas esferas de confrontación y circunstancias históricas.

· Valorar los aportes y enseñanzas de personalidades relevantes en el desarrollo del proceso revolucionario cubano

· Explicar el proceso que ha permitido convertir la salud en un derecho constitucionalmente reconocido y un logro de la Revolución.
· Analizar la dinámica interna de la sociedad cubana, el rol de las masas populares y sus organizaciones, en especial la labor de la Federación Estudiantil Universitaria (FEU).
· Ejemplificar los logros de la Revolución en distintos campos

· Valorar los logros alcanzados por la Revolución en distintos campos y territorios (su municipio) y los retos que tiene la sociedad en su conjunto y en particular los jóvenes para defender y dar continuidad al proceso revolucionario y socialista
5.1 Factores que propiciaron el Triunfo de la Revolución Cubana (1959-1961)

Contexto internacional en que triunfa la Revolución Cubana: el impacto de la  guerra fría y la posición de América Latina y la URSS.La toma del poder político y sus características. Tendencias y momentos de crisis. El carácter e impacto de las medidas revolucionariasy la justicia social. El apoyo popular. La posición de EE.UU. Proclamación del carácter socialista de la Revolución y el logro de la soberanía. Trascendencia de la Victoria de Girón.
5.2. La construcción del socialismo y la unidad de las fuerzas revolucionarias 

El proceso de unidad de las fuerzas revolucionarias: las ORI y el PURS. La fundación del Partido Comunista de Cuba. Fundamentos históricos del partido único. Los Congresos del PCC: estrategias socio-económicas y la protección de la justicia social. Logros y dificultades. Trascendencia de La Constitución de 1976. La defensa. Los principios de la política exterior de la revolución: el internacionalismo, la cooperación, la paz mundial y cuidado del medio ambiente. 
5.3. La agresividad de los Estados Unidos 
Principales agresiones del gobierno de EE.UU. Acciones terroristas. El bloqueo económico, financiero y comercial. Las leyes que tipifican el bloqueo. Medidas para resistir el bloqueo. Impacto en el campo de la salud. La emigración legal e ilegal: posición del gobierno de los EE.UU. La subversión ideológica.
5.4. El Periodo Especial
La crisis económica de la década del 90. Causas y consecuencias. Estrategia para enfrentar el Periodo Especial. Estrategias del IV Congreso para enfrentar la crisis. Las diversas estrategias empleadas por la dirección del país. 
5.5.El Sistema Nacional de Salud en la etapa revolucionaria 
Medidas revolucionarias en el campo de la salud. Fundación del Ministerio de Salud Pública. El Servicio del Médico Rural. Evolución del policlínico. La creación del SNS. Desarrollo científico en el campo de la salud (según cada profesión). El programa del Médico de la Familia. La atención primaria de salud (según cada profesión) Programas priorizados. Internacionalismo y colaboración médica. La presencia de la mujer en el sector.
5.6. La construcción del socialismo y el médico revolucionario

Nociones del Che sobre la ética del médico revolucionario. Trabajo con los documentos: El socialismo y el hombre en Cuba. Concepciones del Che sobre el papel de la universidad para el desarrollo, la medicina y los profesionales de la salud. El médico revolucionario y la medicina social. 
5.7. Concepción de Fidel Castro sobre la salud en Cuba 

Ideas de Fidel Castro sobre la medicina. Nociones sobre la ética médica. El sistema de salud: sus fortalezas y perfeccionamiento continuo, la biotecnología y la colaboración internacional. Documentos: Discurso de Fidel Castro Ruz en el Encuentro Nacional de Estudiantes de Ciencias Médicas (1984). Discurso de Fidel Castro en la Clausura del I Congreso de Medicina Familiar (1994). Otros documentos. 
5.8. La cultura como baluarte de la Revolución. 

Impacto de la campaña de alfabetización. Manifiesto de los intelectuales y artistas de Cuba con la Revolución cubana. Panorama del desarrollo social, cultural y educacional en Cuba. La identidad nacional como expresión de valores compartidos. Las concepciones de Fidel Castro sobre la cultura. La obra cultural de la Revolución.Impacto de la Revolución en la localidad.
5.9. ¿Por qué la Revolución Cubana? 
Contexto internacional y latinoamericano en siglo XXI. Retos de la construcción del socialismo. Lineamientos del Sexto Congreso del PCC. Discursos de Raúl y  Fidel y otros dirigentes. Batalla por la eficiencia económica. Significación histórica del V congreso del PCC. Vigencia del concepto de Revolución proclamado por Fidel Castro Ruz. Papel de la juventud en defensa de la Revolución Cubana. Importancia de la unidad popular en torno a la Revolución. Retos y desafíos para el proceso revolucionario actual por la justicia social, contra todas las formas de discriminación y la defensa del medio ambiente.
SISTEMA DE HABILIDADES.
· HABILIDADES DOCENTES E INTELECTUALES: desarrollo del pensamiento lógico y la independencia cognoscitiva: narrar, caracterizar, argumentar, comparar, demostrar, explicar y valorar.

· HABILIADADES DE INVESTIGACIÓN: lectura crítica,escuchar, observar, localizar fuentes, resumir, entrevistar (diferentes variantes), describir, analizar/sintetizar, fichar y resumir contenido, referenciar bibliografía, elaborar e interpretar. Exponer y defender resultados científicos
· HABILIDADES COMUNICATIVAS: desarrollo de la expresión oral y escrita y la cultura del debate. La educación en el trabajo: diálogo inter-generacional y aplicación efectiva de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones (TICs). Desarrollo de tareas y roles para el trabajo en equipo.

· HABILIDADES ESPECÍFICAS: Ordenamiento lógico, cronológico y ubicación espacial, de los hechos, proceso y acontecimientos históricos. Trabajo con documentos históricos. 
SISTEMA DE VALORES
La asignatura tributa al desarrollo de los siguientes valores durante la carrera: solidaridad, patriotismo, antiimperialismo, internacionalismo y espíritu socialista;antirracismo, altruismo, honestidad, honradez, responsabilidad, laboriosidad, justicia, dignidad y humanismo. Reforzamiento de la identidad nacional y sentido unitario y de pertenencia al proyecto social y a los valores del gremio profesional. 
ORIENTACIONES METODOLÓGICAS GENERALES PARA LA ORGANIZACIÓN DE LA ASIGNATURA

El tratamiento metodológico de la asignatura debe estar orientado hacia el logro de un proceso decente ameno y motivador.El aprendizaje debe ser resultado de una enseñanza problémica, de una Historia que tiene su didáctica y de la utilización de fuentes probatorias que excluyan la especulación histórica y la visión particular que pudiera tener el docente
El desarrollo de habilidades, la ampliación cognoscitiva y la construcción y/o consolidación de valores deben sustentarse en la necesaria profundización en los contenidos, como corresponde al nivel universitario. Se tiene como base de partida los elementos que el estudiante conoce de estudios precedentes, lo que debe hacer posible la no repetición de conocimientos adquiridos, sino su aplicación en mayores niveles de profundización y aplicación.

Los contenidos del programa de la asignatura deben tener un enfoque sistémico que, sin obviar lo factual necesario, se expresen como procesos concatenados, lo que permitirá explicar que en Cuba ha habido una sola revolución desde 1868 con dos objetivos básicos: la independencia nacional y la justicia social. El estudio del pensamiento de cada una de las personalidades históricas con participación significativa en los procesos que se abordan debe constituir un hilo conductor de cada uno de los procesos históricos.

Durante el desarrollo de los contenidos se debe atender, cuando sea pertinente, las cuestiones relacionadas con el proyecto Guerra de Liberación Nacional, los programas nacionales contra el racismo, por el adelanto de la mujer, la difusión del pensamiento de Fidel, el trabajo con los símbolos patrios, la promoción del patrimonio local, nacional y universal. 

Al mismo tiempo que también se trabajarán los elementos más significativos de la historia de las ciencias de la salud (según cada profesión), y las particularidades de las dinámicas históricas localessegún corresponda. Cada colectivo de facultad priorizará aquellos aspectos que son distintivos de la profesión médica del estudiantado que recibe la asignatura, y profundizará en lahistoria local de su sede universitaria. 

La cantidad de contenido del programa requiere de una permanente auto-preparación del estudiante para lo cual debe utilizar tiempo extra-clase para desarrollar actividades previamente orientadas que luego de entregadas, serán evaluadas por los docentes en el tiempo y forma que consideren oportunas como establece la RM 47/22.

Uno de los pilares garantes del éxito del desarrollo del programa está dado en la adecuada preparación del profesor como resultado de las acciones de superación sistemática que se integran a su labor profesional. Es necesario que conduzca un proceso de enseñanza aprendizaje desarrollador y que incentive la profundización de los conocimientos, estimule el pensamiento lógico, la independencia cognitiva y la educación en valores.  

La conferencia debe posibilitar el intercambio dialogado con el estudiante para la construcción del conocimiento. Los seminarios y clases talleres, deben adoptar distintas formas de organización para que su preparación y presentación motive a los estudiantes. Las clases prácticas deben conducir al desarrollo de habilidades, con el acompañamiento del profesor. 

Salir del aula es una necesidad del proceso pedagógico contemporáneo para lo cual deben organizarse visitas a museos, entrevistas con personalidades, recorridos por lugares de interés histórico, identificación de lugares de valor histórico en la localidad, el trabajo dentro de las cátedras honoríficas y otras actividades que hagan la Historia más cercana al estudiante y den cumplimiento a los objetivos del programa.

Hacer un uso adecuado e inteligente de las nuevas tecnologías de la información y las comunicaciones para que el estudiante desarrolle habilidades investigativas principalmente de búsquedas de información bibliográfica científica, así como,  la utilización de los recursos informáticos para preparar y presentar diapositivas en los seminarios y ponencias en trabajos investigativos, Fórum de Historia, Coloquio Martiano y Jornadas Científico Estudiantiles. 

El programa de asignatura distribuye temáticamente el sistema de conocimientos de cada unidad pero no excluye la autoridad de cada colectivo de facultad para hacer adecuaciones y modificaciones, en función de los objetivos, condiciones e intereses de cada localidad, lo que se plasmará en el P1 correspondiente.

El trabajo de curso es un ejercicio de integración de conocimientos y habilidades.  Debe evitarse la copia de textos sin la valoración. Es fundamental la orientación del profesor sobre los temas a desarrollar y la metodología para su elaboración pueden admitirse temas propuestos por los estudiantes si se corresponden con el programa desarrollado.

El trabajo de curso contribuye al desarrollo de habilidades profesionales y debe estructurarse con los objetivos, el resumen, la introducción, el desarrollo, las conclusiones y la bibliografía consultada. No es necesario indicar una cantidad determinada de páginas, sino que el objetivo del trabajo sea adecuadamente cumplido en su desarrollo. La norma que se utilizará en los trabajos de curso se corresponderá con la norma exigida en los eventos convocados en sus variantes de fórum, coloquios, jornadas científicas u otras.

CONTRIBUCION DE LA ASIGNATURA A LAS ESTRATEGIAS CURRICULARES
En el importante campo de las estrategias curriculares presentes a lo largo de las carreras, a los docentes de la asignatura Historia de Cuba les corresponde promover acciones participativas, principalmente en las siguientes estrategias: 

· Estrategia para el trabajo político, ideológico, pedagógico, histórico y filosófico. Se propone la formación de convicciones políticas e ideológicas que corresponden a los intereses del pueblo, sin olvidar los importantes cambios que se efectúan en la nueva Universidad Cubana, donde el estudiante desarrolla tareas de impacto como parte de su formación integral, así como en la concepción científica del mundo. El pensamiento integrador de Martí, Fidel y del Che serán bases para la consolidación de todo el sistema de valores que se propone lograr con esta estrategia en los estudiantes
· Estrategia para contribuir con la Disciplina Principal Integradora de la carrera de Medicina y con la de Salud Pública y formación ambiental de las licenciaturas. La asignatura participa a través de los contenidos que inciden en el enfoque social de las ciencias médicas y la salud. Hace un importante énfasis en la evolución de la historia local y los elementos fundamentales del desarrollo de cada especialidad, lo cual contribuye a la formación del personal de salud como líderes comunitarios
· Estrategia para el desarrollo de la Investigación e Informática Médica: La asignatura contribuye a través de búsquedas de información bibliográfica, haciendo énfasis en las reflexiones del compañero Fidel, documentos del PCC y en la utilización de los recursos disponibles en la Red de Infomed; así como en el empleo de los recursos informáticos. 
SISTEMA DE EVALUACIÓN DE LA ASIGNATURA

La evaluación se ajusta a lo establecido para asignaturas que no establecen examen final, en tal sentido se corresponde con el Reglamento Organizativo del proceso docente y de dirección del Trabajo Docente y Metodológico para las carreras universitarias, Resolución Ministerial No. 47/22 del Ministerio de Educación Superior.

La nota correspondiente a la primera convocatoria se conforma de acuerdo al recorrido de los estudiantes, se tienen en cuanta los aspectos cualitativos y cuantitativos.Durante el curso se aplica un sistema evaluativo de carácter sistemático y continuo que incluye formas orales y escritas. Estos controles se realizan en el acto de la clase a partir de la comprobación de tareas debidamente orientadas, sobre informes de visitas a museos, análisis de documentos, entrevistas a personalidades de la comunidad y la realización de los seminarios, entre otras actividades posibles. 
Al finalizar el programa los estudiantes presentarán y defenderán un trabajo de curso, puede hacerse en equipos de hasta 3 alumnos. En el mismo se desarrollará un tema previamente orientado por los docentes. Se otorgará una calificación por la presentación escrita y otra por la defensa, ambas se incorporarán como parte de la evaluación sistemática y se emitirá una nota final única. 
En el caso de los estudiantes que no tengan evaluaciones sistemáticas suficientes para cerrar el recorrido con el aprobado, se aplica lo establecido en el artículo no. 335.1 de la RM 47/22.

La segunda convocatoria se desarrolla con la elaboración de un trabajo final escrito individual, que se defiende ante tribunal, y cuyo tema responderá a los contenidos donde el estudiante presentó mayores dificultades durante el recorrido. En la tercera convocatoria se realiza con una prueba final escrita de cinco preguntas que respondan a los objetivos de la asignatura.  

En el caso de los estudiantes que no pueda obtener una calificación final por ausencias a clases se procederá de acuerdo a lo especificado en los artículos no 62.1 al 71 de la RM 47/22 según corresponda. 

Se aplica la Instrucción no.1 /09 del Ministerio de Educación Superior que establece las indicaciones acerca de los errores ortográficos y de redacción a tener en cuenta en todas las evaluaciones escritas que se realicen. 
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