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Estimados estudiantes: 

El objetivo esencial de esta asignatura es el estudio Los temas impartidos en esta asignatura permitirán que el enfermero pueda realizar el trabajo directo con los pacientes contando con los conocimientos necesarios para una interacción efectiva. 

Estos  deben ser adecuadamente estructurados en la disciplina para que este sistema de conocimientos sea una “herramienta que en manos” de estos profesionales les permita  realizar una adecuada interacción con los individuos y los grupos humanos en relación con el proceso salud-enfermedad y lograr ejecutar  acciones de salud eficaces, no iatrogenizantes y con profesionalismo, en todos los niveles del SNS y en cada una de las áreas de la práctica profesional: prevención, promoción, diagnóstico, tratamiento y rehabilitación.

En tus manos ponemos estas guías de estudio que tienen como objetivo fundamental, orientar las diferentes tareas docentes que se concibieron a partir de los objetivos generales y específicos de la asignatura, necesarias para realizar un estudio eficaz, que te permitirán lograr el dominio de los conocimientos y habilidades de la asignatura Enfermería clínico quirúrgica, imprescindibles para el mejor desempeño de tu labor profesional como futuro enfermero (a).

Carrera: Enfermería   

Asignatura: Enfermería clínico quirúrgico

Objetivo: Valorar las características de los pacientes con afecciones oncológicas, definición fases, así como los tipos de cura aplicando el PAE en situaciones docentes reales y modeladas en APS y Hospitales, de manera tal que se posibilite la preparación del enfermero para que sea capaz de transformar la realidad de la salud no solo en Cuba sino en el resto del mundo.

Sumario Unidad 14 

Temas: Atención de enfermería a pacientes con afecciones oncológicas.

Enfermería Médico Quirúrgica, tomo I María C Fenton. Capitulo IV pág. 

Bibliografía Complementaria 

Texto para la especialización de enfermería en cuidados intensivos tomo II, colectivo de autores  

-Manual Merck, Décima Edición III y IV.

Introducción:

El enfermero debe conocer que el cáncer es un serio problema de salud desde el orden psicológico, familiar, económico, laboral entre otros. La labor del personal de enfermería es importante pues es el apoyo necesario en cada fase, al menos mejorar la calidad de vida, es prevenible y curable las indicaciones del médico en cuanto al cuidado de los pacientes con afecciones oncológicas. La responsabilidad para asumir esta tarea es necesaria para valorar la evolución del paciente.

Orientaciones de carácter general 

Lee detenidamente la Bibliografía Básica relacionada con el tema. Lo podrás encontrar en tu libro de texto. Temas para enfermería. Caridad Llanes Betancourt. Pág. 91, Enfermería médico 2da parte  capitulo 1historia pág 1,diagnóstico precoz pág 9,clasificacion de los citotóxicos pág 69,,cuidados de enfermería pág 79,quimioterapia pág79,consulta externa  pág116 .

Trata de contestar cada una de las tareas docentes que a continuación se exponen.

•Consulte el power point que presenta una síntesis ordenada de los contenidos por lo que pudiera servir para una primera aproximación a los mismos. Él se elaboró a partir de los textos relacionados en la bibliografía. 

•Confecciona un resumen de cada una de ellas, pues te servirán posteriormente para tu estudio individual y para la evaluación final de la asignatura.

Orientaciones para el estudio del contenido

Bibliografía.

En la pág 1-117 Temas de enfermería médico quirúrgico. Tomo 2. María C Brunner y Suddarth. Manual de enfermería Médico. Tomo II 8va edición.

Después de revisar los textos recomendados para el estudio puedes recordar el orden del examen físico que ya ha sido un contenido abordado en la asignatura de fundamentos de enfermería que recibiste en el semestre anterior. Ahora intenta desarrollar dicha técnica del examen físico y la cronología del dolor y su alivio te recomendamos utilizar ALICIA -Después de revisar los textos recomendados para el estudio puedes recordar el orden del examen físico que ya ha sido un contenido abordado en la asignatura de fundamentos de enfermería que recibiste en el semestre anterior. Ahora intenta desarrollar dicho examen físico vinculando a la fisiología del dolor factores que influyen en su aparición, métodos para describir las características del dolor y que hacer para su alivio.
-Recuerda los aspectos que debes tener presente cuando vas a realizar la evolución de enfermería, esto ya lo aprendiste también en el semestre anterior. No olvides que debes especificar los datos subjetivos u objetivos. 
1-Elabore un mapa conceptual teniendo en cuenta los siguientes aspectos. De los Tumores esplácnicos más frecuentes buscar:

concepto
etiología
factores de riesgo
cuadro clínico
pruebas diagnóstico
cuidados de enfermería 
L/T segunda parte capítulo 1 pág. 34.
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2- Las consecuencias económicas y sanitarias lo convierten en un importante problema de salud para la humanidad. Además, como resultado del incremento del hábito de fumar y el envejecimiento gradual de la población, se prevé, si no toman medidas de control, un incremento en su incidencia y mortalidad.

a- Elabore un cuadro sinóptico teniendo en cuenta las  características de los tumores benignos y las características de los tumores malignos.(10)
b- Exponga los siete avisos de peligro del cáncer.(7)
c- Exprese los Factores causales de enfermedad oncológica.(9)
d- Teniendo en cuenta como futuro enfermero exponga la labor de enfermería a tener en cuenta. (5)
3) Los Citostáticos: Son aquellos agentes químicos capaces de deprimir la actividad metabólica de las células cancerosas o inducir su destrucción total por acción directa o indirecta. Estos agentes tienen como características la capacidad de alterar los procesos de división celular o inhiben el crecimiento y multiplicación de estos tejidos. Teniendo en cuenta el planteamiento anterior responda 
a). Mencione 5 precauciones a tener en cuenta la enfermera al administrar los Citostáticos.

4) Las drogas quimioterapias son tóxicas para las células normales o trastornan el equilibrio hormonal del organismo. Se investiga intensamente para descubrir drogas que destruyan las células malignas sin perjudicar las normales. Los pacientes que se les aplica sienten temor y miedo .teniendo en cuenta el afirmativo anterior responda 
a) Exprese 5 precauciones a tener en cuenta al administrar drogas quimioterapias.
Identifique las necesidades afectadas de este paciente 
C Identifique diagnóstico de enfermería 

Trae acciones de enfermería independientes 

5) La Radioterapia es la aplicación terapéutica de radiación ionizante por medio de máquinas productoras de rayos x o materiales radiactivos. Se aplica principalmente pero no exclusivamente en el tratamiento del cáncer, por esta razón el especialista médico se denomina RADIO ONCOLOGO o RADIOTERAPEUTA

a) Exponga 5 precauciones a tener en cuenta en la. La Radioterapia.
