PERSPECTIVAS DE LA EDUCACIÓN A DISTANCIA ANTE EL NUEVO SIGLO

      Así pues, estamos hablando de la primera generación de universitarios del 

      nuevo siglo.... 

      Vivimos en un mundo globalizado, para nadie es desconocido que hay       importantes cambios que han ido dejando atrás esas concepciones nacionales       cerradas y se está dando paso a sociedades transnacionales y abiertas.

      Las fronteras se han ido debilitando, el Tratado de Libre Comercio, el       mercado común Europeo, los cada vez más simples mecanismos de comunicación       e intercambio de información vía Internet, y la cooperación bilateral o     trilateral, son claros ejemplos de esto. Por lo tanto, hay una       globalización de los mercados y una internacionalización lo que nos lleva       a niveles de competitividad y colaboración en lo económico y lo académico.

      Esto a su vez eleva los niveles de exigencia y calidad de los procesos y       productos, los cuales se vinculan con la formación de recursos humanos que      tiene que ver con la educación, en este contexto surge un área de       oportunidad enorme para la educación a distancia.

      ¿Por qué digo esto? Porque hablar de globalización es hablar de       internacionalización y hablar de internacionalización es hablar de un    nuevo currículum para todo el sistema educativo y muy particularmente para       el nivel universitario.  Ya no bastará que el alumno mexicano, el colombiano, el canadiense, elargentino o el estadounidense conozca de su país, será muy importante que tenga una visión amplia del mundo, que tenga una macro visión.

      Internacionalizar el currículum universitario implicará que nuestros       estudiantes estén en contacto con otras culturas; que se comuniquen e       interactúen con otros profesionales de diversas naciones y esto se podrá       hacer a través de la educación a distancia**.

      El modelo de un currículum presencial 100% pasará a ser un currículum con       componentes a distancia, en un primer momento, e irá incorporando nuevos    elementos y variables hasta convertirse en un programa más flexible. En   consecuencia los centros, departamentos o programas de educación a       distancia actuales, se enfrentarán a una demanda para la que deberán estar       preparados ya que se abrirán nuevos espacios y oportunidades.

      En este sentido se requiere contar con estudios sobre planificación,       programación, diseños metodológicos, formas de supervisión y evaluación       diferentes a los que ahora tenemos. 

      Es justo señalar que la dicotomía de universidad tradicional (presencial)      y universidad a distancia ha ido desapareciendo lentamente ya que la       universidad presencial ha ido transformándose paulatinamente como       resultado de la internacionalización de la educación; sin embargo, falta aún mucho por hacer.

      La educación a distancia permite la creación de un estudiante con visión       internacional al facilitar el acceso a la educación superior y no      solamente a planes y programas de estudio en su país, sino en cualquier      parte del mundo, lo que hace de la educación a distancia un área de       oportunidad que merece nuestra atención.

      Las telecomunicaciones en la Educación a Distancia.      Estamos en una sociedad de la información donde las telecomunicaciones,  los medios masivos de transmisión, la microelectrónica y los satélites nos     permiten acercarnos más a las imágenes y los sonidos, donde la información   almacenada en grandes cantidades nos dan acceso al conocimiento.

      Lo anterior es posible por la infraestructura que la compone, es decir,      satélites, computadoras, redes locales y redes de comunicaciones con que       cuenta cada país para sus enlaces internacionales lo cual puede ser      aprovechado en la educación.

      Estas grandes posibilidades de comunicación en un modelo de educación a      distancia, permiten la interacción entre los agentes involucrados en el       proceso educativo: administradores, alumnos y asesores o tutores, lo que       hará posible en el futuro muy cercano que un estudiante tenga un      currículum integrado por cursos en su universidad con los de otras      universidades tanto nacionales como del extranjero con lo que estaríamos      incluyendo un elemento adicional de apertura al currículum.

      No obstante lo atractivo que pudiera sonar lo anterior, Fabio Chacón      (1996) menciona que ésta sociedad de información nos plantea un conjunto      de riesgos en el sentido de que aún estando en la puerta del nuevo siglo,       existe una alta resistencia al cambio especialmente en el medio educativo      sobre todo con docentes que se niegan a modificar sus prácticas       educativas.

      Otro elemento de riesgo es la manipulación de quien tiene mayor acceso y       control de los medios sobre las sociedades que son simplemente usuarios de    ellos ya que al no participar en el desarrollo de los contenidos, sin   darse cuenta van cambiando o influyendo en sus patrones culturales a      partir de lo que observan a través de los medios masivos de comunicación.

      Hay quienes también hacen mención de que se acentúan algunas desigualdades  entre los que tienen mucho y los que no tienen en términos de acceso a la      información.

      Con base en lo anterior, ¿en donde estamos nosotros los educadores? Me       parece que estamos a la mitad, tratando de equilibrar esas desigualdades,       cumpliendo una función de mediadores y facilitadores, pero para ello es      necesario modificar nuestra manera de ver, de sentir y de vivir la       educación.

      Nuevos campos de formación y profesionalización.  La incorporación de las llamadas nuevas tecnologías a la educación, han   creado diferentes entornos y establecen nuevas formas de interacción de  los usuarios con las máquinas, donde unos y otras desempeñan roles    diferentes a los clásicos de receptor y transmisor de información permitiendo procesos comunicacionales, donde el sujeto adquiere un papel  reflexivo, crítico y creativo de su propia actividad, en razón de que       establece procesos dialógicos y de intercambio con aquellos que están detrás de los mensajes, de la información, este proceso ha sido  aprovechado por la educación a distancia permitiéndole a los usuarios de    estas tecnologías a mantener diferentes formas de intercambio y       comunicación .

      Pero cuando estamos hablando de nuevas tecnologías ¿a qué nos estamos       refiriendo? , compartimos la inquietud de Julio Cabero (1994), quien  señala que la denominación de nuevas tecnologías es poco afortunada en el       sentido que su novedad no se mantenga con el tiempo y porque en el término       tendemos a centrarnos en el video y la informática, que si bien es cierto  que en su momento fueron nuevas tecnologías en la actualidad son       tecnologías usuales en nuestro contexto universitario.

      ¿Hoy en día podríamos clasificar como nueva tecnología a los multimedios,      a la televisión por cable y/o por satélite, al cd-rom, al dvd, o a los      hipertextos? Esta dificultad inicia al querer distinguir formalmente lo   que entendemos por tecnología (aplicación de la técnica) y la nueva       tecnología de la información, por lo que algunos autores comienzan a    utilizar otros términos para definirla como el de tecnologías avanzadas.

      Para la incorporación de medios en procesos educativos en lo general, y       muy especialmente en la educación a distancia, no es suficiente con   solicitar a los estudiantes y asesores que tengan ciertos equipos  (computadora personal, impresora, módem, lector de cd-rom, televisor,  videocassetera) o dotar de infraestructura a los diversos espacios  educativos entre los que mencionaré a manera de ejemplo los servidores de  Internet, sistemas de videoconferencia, acceso a televisión vía satélite,   videos de apoyo, programas de radio etc., sin n modelo pedagógico que oriente el uso adecuado y pertinente para cada uno de los medios, con esto    nos estamos refiriendo al qué, por qué, para qué y el cómo.

      Lo anterior facilitará el estudio y el acceso a la información a los       estudiantes de una carrera en la modalidad a distancia y evitará al máximo      que éstos se pierdan en un mundo de información al tiempo que se buscaría      disminuir al máximo esa sensación de aislamiento y soledad que en       ocasiones siente el estudiante de esta modalidad. Una manera de hacerlo es procurar que la organización del currículum esté   estructurada en módulos o unidades de estudio que respondan a objetivos     concretos de aprendizaje con una metodología apoyada en material didáctico  (módulos didácticos en soporte escrito, disquetes, videos, programas   informáticos, cintas de audio, etc.). Garantizar una atención personalizada a los estudiantes que permita la continuidad de los estudios estableciendo mecanismos de comunicación e intercambio mediante el correo electrónico y la red informática (seguimiento). Intercambiar información y  elaborar trabajos colaborativos entre los miembros del grupo (puede  hacerse de manera presencial con pequeños grupos o a través de la red). 

      Propiciar puntos de encuentro presencial para aclarar dudas, intercambiar       información y para participar en actividades culturales organizadas por la       Institución (sesiones de introducción o cierre de los contenidos, buscar      mecanismos de identificación con la institución a la que pertenecen).

      Finalmente, establecer mecanismos de evaluación para comprobar si el       estudiante ha alcanzado los objetivos pedagógicos exigidos a cada       asignatura.

      Hemos hablado de la importancia de generar una propuesta pedagógica acorde  al currículum y del rol que juegan los diversos medios en un programa de    educación a distancia. Seguramente se preguntarán ¿cuál deberá ser la       oferta educativa? ¿Tenemos que continuar con la misma cartera de cursos?      Es obvio decir que habrá que revisar la oferta actual y buscar nuevas    carreras que den respuesta a las necesidades laborales. La sociedad de la 

      información afecta en el desarrollo de nuevas tendencias del currículum,       tales como apertura, globalización, interactividad, autonomía del       estudiante, aprendizaje de procesos y calidad total (Chacón, 1996),     tendencias que habrá que considerarlas en las propuestas educativas. 
      Describiré a manera de recapitulación muy brevemente, esta orientación del     diseño curricular. Dada la disponibilidad existente de información y la tendencia a la    personalización del aprendizaje, deberá existir una mayor APERTURA en la    conformación de currículas individuales que respondan a las necesidades de  formación de los estudiantes, esto será mayormente viable en estudiantes de posgrado en razón de que tienen necesidades muy puntuales y definidas    de especialización, pero si nos referimos a estudiantes de carreras      técnicas o universitarias de nivel licenciatura, la apertura deberá estar    reflejada en el manejo de los tiempos de entrada y salida de los cursos y  e los espacios en cuanto a lugares y horarios de trabajo, ya que no       deberá ser importante acudir a un campus sino cumplir con los objetivos de       aprendizaje previstos con el apoyo de las guías, con los materiales diseñados para tal fin y con la orientación de los asesores/tutores.

      Esto tiene relación directa con la AUTONOMIA DEL ESTUDIANTE, la cual en una modalidad a distancia cobra especial relevancia; hablar del estudio      independiente o de un aprendizaje autogestivo, como prefieren llamarlo      algunos estudiosos del tema, es hablar de un estudiante con actitud de       compromiso activo para alcanzar las metas fijadas, de un estudiante con       una alta motivación personal, de alguien que busca mantener el interés por      conocer y aplicar diversas estrategias que le permitan apropiarse de los      nuevos conocimientos, donde el asesor/tutor se convierte en un facilitador      del proceso.

      Ya hemos hablado de la GLOBALIZACIÓN, en la educación ésta se ve reflejada en redes académicas internacionales que permiten a los      participantes intercambiar conocimientos e información diversa con sus iguales en otras instituciones o países, acercarse a especialistas en la materia, a acceder a bancos de información, a participar en diferentes proyectos de      investigación.

      Cuando nos referimos a la INTERACTIVIDAD, nos estamos centrando en       procesos dialógicos y bi-direccionales entre quienes estudian y quienes      orientan el aprendizaje, las telecomunicaciones facilitan esta acción lo       que nos permite hablar de usuarios activos que manejan mensajes     individuales y colectivos (asesor-estudiante, estudiante-estudiantes,    estudiante-contenidos, contenidos-asesor, asesor-asesor, asesor-institución).

      Pensar que se puede llegar a manejar toda la información existente en      diversas disciplinas o incluso en una sola área de estudio, es cada vez       más lejano por lo que existe una tendencia a que el APRENDIZAJE SE CENTRE      EN PROCESOS, es decir en pequeños segmentos que nos permitan observar,      integrar, evaluar o sintetizar, por lo que es importante enseñar a       utilizar los procesos del pensamiento de manera efectiva para lograr el       éxito en el aprendizaje y en la solución de problemas, este elemento tiene      estrecha relación con el desarrollo de estrategias de aprendizaje, de  estudio independiente.

      Para cerrar este apartado hablemos de CALIDAD TOTAL, tema por demás      importante, aquí solamente señalaremos que un uso adecuado de las      tecnologías en procesos educativos permiten mejorar la calidad de la       educación si se utiliza como herramienta poderosa de comunicación e      intercambio de información.

      Lo anterior obliga a una organización administrativa y académica      importante con el propósito de poder seguir a cada alumno en lo personal y       a cada grupo en lo general.

      Esto será una nueva concepción de universidad abierta por el flujo de la      información que será parte de los procesos de formación de los   estudiantes. El estudiante con perfil internacional aparecerá en breve mediante una universidad sin fronteras. Estamos en la puerta de la   universalidad de la universidad.

      Trabajo de cooperación interinstitucional e internacional.  A lo largo de esta presentación hemos venido hablando del futuro de la   educación a distancia, un mañana que ya llegó y que nos obliga a realizar  alianzas estratégicas entre instituciones y organismos nacionales e     internacionales con objetivos comunes. 

      Salta a la vista la importancia de la modalidad a distancia como       instrumento para dar acceso a la educación por lo que resulta lógico      pensar en el fomento de la cooperación e intercambio entre universidades e       instituciones educativas con proyectos y programas de educación a       distancia que permitan el desarrollo y el mejoramiento de propuestas       académicas que se complementen entre sí, el intercambio de expertos       docentes e investigadores en apoyo a los programas académicos, el       desarrollo de programas académicos de interés común en diversos aspectos      de enseñanza, la investigación y los servicios de extensión y la promoción      de las diversas culturas a través de sus instituciones de enseñanza, son      algunas de las áreas básicas de apoyo.

      Como discurso suena muy bien e importante el promover actividades de      cooperación internacional, pero en la práctica ¿cómo se lleva a cabo? "       ...un ejemplo que pone la UNESCO (1998) a este respecto podría ser que las       instituciones de educación a distancia cooperasen con compañías      transnacionales con redes privadas de comunicación avanzadas y eficientes,      que pueden dar un valor añadido a la educación y la formación. Esto podría      ser especialmente útil en países en vías de desarrollo con una débil       infraestructura en comunicaciones" 

      En este sentido, ya existen muchas instancias que pretenden realizar esta      tarea, por citar algunos ejemplos mencionaremos al Consorcio Red de       Educación a Distancia (CREAD), el Consejo Latinoamericano de Educación      Superior Abierta y a Distancia (CLESAD), la Organización Universitaria       Interamericana (OUI), la Asociación Iberoamericana de Educación Superior a       Distancia (AIESAD), estas alianzas nacionales e internacionales han       surgido con la finalidad de establecer mecanismos de apoyo e intercambio       entre las instituciones, si bien es cierto que no todas funcionan de       manera sólida, han permitido conocer las acciones que en materia de  educación a distancia se desarrollan lo que facilita el intercambio y la colaboración que ayudará a tener una amplia y permanente oferta de enseñanza superior.

      Vinculémonos a ellas, compartamos nuestros conocimientos y experiencias,   al iniciar el nuevo milenio necesitamos ofrecer una educación de     vanguardia y de primer nivel, con una oferta educativa que conviva con la       globalización. Estos son nuestros desafíos, ¡Preparémonos!!

             Patricia Avila Muñoz 

      pavila@ilce.edu.mx   Enero, 1999
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