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Seminario No. 1
 Tema I: Surgimiento y desarrollo del ideal socialista.  
Temática: Labor revolucionaria de Carlos Marx y Federico Engels.
Sumario.
· La creación de la Liga de los Comunistas.
· El Manifiesto Comunista.
· La Primera Internacional. 
· Importancia  de la labor revolucionaria de Carlos Marx y Federico Engels y su vigencia  para  el desarrollo de las luchas actuales contra el capitalismo.
Objetivo.
1.-  Argumentar la labor revolucionaria de Carlos Marx y Federico Engels, con énfasis en el Manifiesto Comunista y la Primera Internacional.
Orientaciones.
El seminario:
El seminario es el tipo de clase que tiene como objetivos fundamentales que los estudiantes consoliden, amplíen, profundicen, discutan, integren y generalicen los contenidos orientados; aborden la resolución de tareas docentes mediante la utilización de los métodos propios de la  asignatura y de la investigación científica; desarrollen su expresión oral, el ordenamiento lógico de los contenidos y las habilidades en la utilización de las diferentes fuentes del conocimiento.

La argumentación: exposición que refiere una razón dada.
· Análisis de la definición del concepto, hecho o fenómeno a que pertenece o refiere lo planteado. 
· Determinación de las características esenciales (suficientes y necesarias)
·  Determinar los nexos y relaciones causales que confirman la razón.
·  Exponer las razones que confirman lo planteado. 

Este seminario se desarrollará a través de Exposición por Equipos, para ello:
· Deben prepararse previamente con el empleo de la bibliografía orientada.
·  Extraer ideas esenciales y elaborar ideas nuevas a partir del estudio realizado.
· Organizar lógicamente las ideas a exponer. 
· Confeccionar  presentaciones con diapositivas  (Fuente: Arial. Tamaño  32) que apoyen  los argumentos   de cada equipo y demuestren el dominio del uso de las Tics.
· Argumentar con razones  precisas  y coherentes.
· Responder a las preguntas colaterales que realiza el profesor  a los miembros del equipo, para integrar los contenidos.
Actividades. 
 Equipo No 1.
 Marx y Engels, refiriéndose al  Manifiesto Comunista lo calificaron “programa detallado del partido, a la vez teórico y práctico”
a) Extrae  ideas del documento que confirmen  el planteamiento anterior.
(Hasta cinco diapositivas).
Bibliografía: 
 Carlos Marx y F. Manifiesto Comunista.  OE, Tomo I, Editorial Progreso, Moscú.
Equipo No 2.
a) Argumenta  la siguiente idea: 
“El socialismo que se construye en Cuba es heredero de importantes principios expresados en el Manifiesto Comunista”. (Hasta cinco diapositivas)


Bibliografía: 
 Carlos Marx y F. Manifiesto Comunista.  OE, Tomo I, Editorial Progreso, Moscú.
  Miguel Díaz - Canel. Discurso en la clausura del 8vo Congreso del PCC. 
 Equipo No 3.
La fundación de la  Primera Internacional marcó un hito fundamental en el proyecto de emancipación social de Marx y Engels. Argumenta la anterior afirmación. (Hasta cuatro diapositivas)
Bibliografía
1. George Novack. La Primera Internacional. (1864-1876) Versión digital: Textos Marxistas en Español. Editorial Pluma Bogotá 1977
2.   La Internacional de Karl Marx. 153 ANIVERSARIO Salgado, Emilio y otros.
3. Historia del Movimiento obrero.

Equipo No 4
Argumenta la importancia de la labor revolucionaria de Carlos Marx y Federico Engels  y su vigencia  para  el desarrollo de las luchas actuales contra el capitalismo. (Hasta  cuatro diapositivas)
Bibliografía.
1.  Carlos Marx.(Breve esbozo biográfico con una exposición del Marxismo, V.I. Lenin, O.E. en tres tomo, T. I, Editorial Progreso, Moscú 1970.
2. F.Engels. Discurso ante la tumba de Carlos Marx. Discurso pronunciado por F. Engels en el cementerio de Highgate en Londres, el 17 de marzo de 1883.
3.- Colectivo de autores  Lecciones de Filosofía Marxista Leninista. Editorial Félix Varela. Fragmentos.

[bookmark: _GoBack] Durante el desarrollo del seminario se debe enfatizar en: 
· Marx y Engels apenas dejaron algunas indicaciones centrales sobre el socialismo y el comunismo, con escasa elaboración, que tienen valor de guía y orientación.
· Cuando Marx y Engels hablaban de socialismo científico se refieren a su concepción de la sociedad y la historia; la palabra científico, en este caso no se refiere a una sociedad, ni a una formación económico social, sino que abarca la concepción por ellos elaborada.
· El abordaje  de las ideas de Marx y Engels debe hacerse como parte de un proceso natural de la evolución de la sociedad y el pensamiento.
· La diversidad de la sociedad contemporánea en comparación a la estudiada por Marx y Engels.
· El “Manifiesto del Partido Comunista”  escrito por Marx y Engels como programa de la Liga de los Comunistas, fue publicado por primera vez en Londres en febrero de 1848. 
· En el “Manifiesto del Partido Comunista” Marx y Engels establecieron los fundamentos y el programa del proletariado. 
· Exponen con  claridad,  la teoría de la lucha de clases y del papel revolucionario histórico mundial del proletariado como creador de una sociedad nueva.
· Destacar amistad entre Marx y Engels, el  humanismo que los caracterizó  y vincular con los valores  que deben prevalecer en  los  trabajadores  de la salud.
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