GUÍA ORIENTADORA
Tema 2. Apifármacos cubanos de utilidad en la covid-19. 
Objetivos: - Identificar los Apifármacos fabricados en Cuba con utilidad en el tratamiento de los diferentes síntomas de la covid-19. 
- Fundamentar la  utilidad de cada uno de los Apifármacos en el tratamiento de los diferentes síntomas de la covid-19. 
Contenidos: Apifármacos cubanos en el tratamiento de los diferentes síntomas de la covid-19. Formulación. Procedimiento de manufactura.  Forma farmacéutica. Forma de presentación. Almacenamiento .  Posología. Farmacocinética. Farmacodinamia. Indicaciones. Contraindicaciones. Reacciones  adversas. Dosis. 
Introducción: 
En este tema se inicia el acercamiento a los Apifármacos de fabricación cubana con utilidad en el tratamiento de las  diferentes manifestaciones clínicas de la covid-19, debido a la necesidad de garantizar una adecuada prescripción de los Apifármacos y lograr una mejor preparación de los profesionales de la salud para con soluciones terapéuticas coadyuvantes para el enfrentamiento de la pandemia,   la cual ha ocasionado una elevada morbimortalidad y grandes costos para los sistemas de salud.
Orientaciones Metodológicas:
Primero visualice la presentación. En ella encontrará importantes conceptos sobre los Apifármacos.  Después, estudie detenidamente la bibliografía del tema. Posteriormente, con la bibliografía complementaria, podrá ampliar y profundizar sus conocimientos sobre los contenidos tratados. Para el desarrollo de  la clase práctica dispone del  software educativo Apifármacos .
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Ante cualquier duda relacionada con el curso, la comunicación con los profesores es importante, para ello puede utilizar al correo yanet.acosta@infomed.sld.cu 
 



MUCHOS ÉXITOS, sus profesores

