Asignatura: Historia Contemporánea y de América
FOD: clase (conferencia)
Número de actividad docente: 51
[bookmark: _GoBack]Métodos: expositivo y elaboración conjunta
Medios de enseñanza: pizarrón, gráfica del tiempo.
Unidad 1: La América de nuestros primeros padres.
Asunto: El poblamiento de América: Sus orígenes. Principales hipótesis.
Objetivo: Identificar las principales hipótesis sobre el origen del hombre americano, a través de tareas docentes y con del uso del libro de texto para fomentar el amor por nuestras raíces.  
Bibliografía:
-L/T Selección de Lecturas de Historia de América.
-L/T Historia de América.
Introducción:
-Controlar asistencia y uso del uniforme.
-Motivar el tema a iniciar con la siguiente interrogante:
¿Creen que el hombre es oriundo de América?
El mismo quedará sin respuesta hasta culminar el turno.
-Orientar asunto y objetivo.
Desarrollo:
Preguntar: ¿Cuáles son las teorías que existen sobre el poblamiento de América? L/T pág.3
Desde que los europeos llegaron a América se interesaron por saber el origen del hombre americano. A lo largo de los siglos han existido tres teorías sobre el poblamiento de América:
La primera es la teoría del origen bíblico. Benito Arias Montano (uno de los hombres más cultos y sabios del panorama intelectual español del siglo XVI) en su Biblia Políglota de 1570 expresa que los americanos son descendientes de Noé. Por su parte Gregorio García en 1607 trató de probar el origen judío de los americanos por coincidencias morales y lingüísticas en su obra Origen de los indios del Nuevo Mundo. El padre Bartolomé de las Casas, el padre Durán, el rabino (sacerdote) portugués Manase Ben Israel y otros autores expresaron en sus obras la idea de que los americanos descendían de las 10 tribus perdidas de Israel supuestamente refugiados en el continente americano tras la conquista asiria. También se dijo que tenían un origen fenicio, pues estos habían huido cuando fueron conquistados por Alejandro Magno. Los propios aborígenes americanos trataron de buscar su origen. En el Popol Vuh, los mayas dan su versión del origen del mundo y de la raza aborigen. Ninguna de estas hipótesis tiene valor científico porque se basan en interpretaciones míticas y fantásticas.
La segunda es la teoría del origen autóctono.  El argentino Florentino Ameghino a fines del siglo XIX propuso que el hombre era originario de América, específicamente de la pampa argentina. Esta teoría fue desestimada porque las evidencias halladas por Ameghino eran erróneas, estaban mal fechadas y tampoco le dio solución al problema de probar como el hombre se trasladó al resto del mundo.
La tercera es la teoría del origen migracionista. Hace unos 40 000 o 20 000 años con el retroceso de los glaciales pasaron los primeros hombres hacia América por el estrecho de Bering. La poca distancia entre el estrecho y las islas Diomedes facilitaron el cruce. El viaje se pudo hacer en canoas o incluso a pie. Como prueba de ello los restos humanos más antiguos hallados fueron en América del Norte. El poblamiento ocurrió de norte a sur. En esta teoría existen dos hipótesis una es la del origen único y la del origen múltiple de estas migraciones. La teoría del origen único fue encabezada por el checo Alex Hrdlicka que propone el origen asiático del hombre americano debido a la pigmentación de la piel, los ojos color, forma del cabello, etcétera. Aunque en 1589 el padre José Acosta afirmó el origen asiático de los americanos adelantándose varios siglos puesto que no fue hasta 1810 que el alemán Alejandro de Humboldt demostró dicho origen. La teoría del origen múltiple fue defendida por Paul Rivet (etnólogo francés) y otros científicos que cuestionaron esto porque no es evidente la unidad racial de los americanos. Dio pruebas antropológicas (Ciencia que estudia las respuestas del ser humano ante el medio, las relaciones interpersonales y el marco sociocultural en que se desenvuelven), etnográficas (Método de estudio utilizado por los antropólogos para describir las costumbres y tradiciones de un grupo humano) y lingüísticas (Ciencia que se dedica al análisis de la naturaleza y las leyes que gobiernan el lenguaje) de que el hombre americano tuvo su origen de múltiples migraciones como mongoles y esquimales que pasaron por el estrecho de Bering y australoides y malayo-polinesios que cruzaron por el Pacífico. 
Con la Revolución Científico-Técnico y con el auxilio de la biología computarizada se ha probado gracias al ADN, que la teoría correcta es la migracionista de origen único, o sea que el hombre americano proviene de Asia. 
Pregunta de comprobación:
¿Es el hombre americano oriundo de América?
Conclusiones:
El hombre americano es de origen asiático. El poblamiento de América ocurrió siglos atrás cuando grupos migratorios cruzaron por el estrecho de Bering y se desplazaron de norte a sur creando sus asentamientos poblacionales.
Nota: Durante toda la clase se utilizó la estrategia curricular educativa, que tiene salida a partir del mismo contenido

