Asignatura: Historia Contemporánea y de América
FOD: clase (conferencia)
[bookmark: _GoBack]Número de actividad docente: 79-80
Métodos: expositivo y elaboración conjunta
Medios de enseñanza: pizarrón, gráfica del tiempo.
Unidad 5: América en el siglo XX.
Asunto: La situación sociopolítica de América Latina y el Caribe entre 1898 y 1939. La Revolución Mexicana y la repercusión de la Gran Revolución Socialista de Octubre.
Objetivo: Explicar la evolución sociopolítica de América Latina y el Caribe entre 1898 y 1939 haciendo énfasis en el desarrollo de la Revolución Mexicana y la repercusión de la Gran Revolución Socialista de Octubre, a través de tareas docentes y con del uso del libro de texto para fomentar sentimientos de admiración por el pueblo latinoamericano.
Bibliografía:
-L/T Selección de Lecturas de Historia de América.
-L/T Historia de América.
Introducción:
-Controlar asistencia y uso del uniforme.
-Orientar asunto y objetivo.
Desarrollo:
Políticamente entre los años 1898 y 1939 América Latina continuó con una fuerte inestabilidad política, uno de los hechos más relevantes de este periodo fue la Revolución Mexicana de 1910.
Preguntar: ¿Cuáles fueron las causas de la Revolución Mexicana?
La dictadura de Porfirio Díaz a pesar de haber industrializado el país había sometido a la explotación a la clase obrera y campesina. La riqueza y el poder político estaban en manos de las familias latifundistas. Los capitales extranjeros se adueñaron de las ramas fundamentales de la industria. No se reconocían los derechos sociales y sindicales de la clase obrera.
En 1910 Francisco Madero redactó el Plan de San Luis de Potosí donde prometía restituir las tierras a los indígenas y campesinos declarando a Porfirio Díaz un dictador. 
Los princiales dirigentes de la Revolución fueron los lideres campesinos Emiliano Zapata y Pancho Villa, que exigieron una Reforma Agraria, pero fueron asesinados por la reacción oligárquica y la burguesía que derrotó al movimiento obrero y campesino. En 1917 se estableció una constitución con importantes medidas de corte social  y antimperialista puesto que proscribía el latifundio, la nacionalización del subsuelo y la legislación obrera.No obstante, los principale postulados de la revolución no se cumplieron hasta la llegada al poder de Lázaro Cardenas en 1934.
Preguntar: Explique las medidas de Cárdenas que diron cumplimiento a la Constitución de 1917. L/T pág. 107.
Cárdenas profundizó la Reforma Agraria entregando al campesinado 18 milones de ha de tierra, nacionalizó el petróleo controlado por 17 compañias extranjeras, tomó numerosas medidas en beneficio del sector obrero, se opuso al fascismo, brindó apoyo a la Revolución española y fue partidiario de la integración. La Revolución mexicana tuvo un carácter democrático-burgués, nacionalista, agrario y antimperialista. 
Otro hecho relevante en estos primeros años fue la Reforma Universitaria iniciada en Córdova, Argentina en 1918, estos acontecimientos junto a la política entreguista de los gobiernos latinoamericanos, al panamericanismo de Estados Unidos con la Diplomacia del Dólar y el Gran Garrote y a la Gran Revolución Socialista de Octubre fueron las causas de un auge de los movimientos revolucionarios en esta época.
Preguntar: ¿Cuál fue la transcendencia histórica de la Gran Revolución Socialista de Octubre? (recordar)
En la década de 1920 se desarrolló un movimiento antimperialista en Nicaragua (intervenido por Estados Unidos desde 1909). Las causas internas de este movimiento fueron que la oligarquía y burguesía aliada al capital norteamericano monopolizaban el banano y el café, además de las ya mencionadas. Esta situación provocó que Augusto César Sandino conocido como el General de Hombres Libres dirigiera un movimiento guerrillero, antimperialista, democrático y popular con estatutos que planteaban una rígida centralización, disciplina, no remuneración, ni convenios con ocupantes ni traidores.
Este movimiento recibió apoyo de los sectores populares de toda América. Las victorias de Sandino obligaron a Estados Unidos a abandonar el país en 1929. En 1933 Sandino firmó la paz debido al agotamiento militar de las tropas, la insuficiente preparación política-cultural del pueblo y la necesidad de luchar contra el fascismo. En 1934 fue traicionado y asesinado, tras lo cual continua la dictadura oligárquica y pro-imperialista. 
En la década de 1930 se desarrolló otro movimiento revolucionario en El Salvador debido a la condición agroexportadora del país y su dependencia a Estados Unidos. Este movimiento fue insurreccional, campesino y popular. Fue dirigido por Farabundo Martí, militante del partido comunista que contaba con una amplia base popular campesina, pero el movimiento fue masacrado por el ejército y Farabundo asesinado. El movimiento fracasó porque la insurrección no logró producirse en tiempo y fue reprimida, infiltración de informantes del gobierno en el movimiento, carencia de armas y transporte, detención de los militares comunistas, incorporación tardía de estudiantes universitarios e intelectuales.
Estudio independiente: 
Caracterice con tres elementos en cada caso:
a) Lázaro Cárdenas
b) Augusto César Sandino
c) Farabundo Martí
Nota: Durante toda la clase se utilizó la estrategia curricular educativa, que tiene salida a partir del mismo contenido



