Asignatura: Historia Contemporánea y de América
FOD: clase (conferencia)
[bookmark: _GoBack]Número de actividad docente: 96
Métodos: expositivo y elaboración conjunta
Medios de enseñanza: pizarrón, gráfica del tiempo.
Unidad 5: América en el siglo XX.
Asunto: La experiencia de Salvador Allende en Chile. La opción reaccionaria: los golpes de Estados fascistas en el Cono Sur americano.
Objetivo: Explicar la experiencia de Salvador Allende en Chile y la opción reaccionaria, haciendo énfasis en la dictadura militar de Augusto Pinochet, a través de tareas docentes y con del uso del libro de texto para fomentar el rechazo al imperialismo.
Bibliografía:
-L/T Selección de Lecturas de Historia de América.
-L/T Historia de América.
Introducción:
-Controlar asistencia y uso del uniforme.
-Introducir el tema a tratar al introducir la siguiente interrogante:
¿Qué influencia trajo para América Latina el triunfo de la Revolución Cubana en 1959?
-Orientar asunto y objetivo.
Desarrollo:
En la década del 70 llegó al poder en Chile Salvador Allende (gobernó entre 1970 y 1973) al frente del Partido Unidad Popular (UP), formado por una coalición de partidos socialistas y de trabajadores. 
Preguntar: ¿Cuáles fueron las principales medidas de Allende? L/T pág. 154-155
Allende nacionalizó los recursos naturales (cobre, hierro, carbón y acero), controló la banca nacional y extranjera, así como el comercio exterior, aplicó una reforma agraria, aumentó la seguridad social a los obreros y redujo el desempleo. 
Sin embargo este gobierno fue derrotado por un golpe de estado militar encabezado por Augusto Pinochet con el apoyo de Estados Unidos. El nuevo gobierno derogó las medidas tomadas por Allende, asesinado durante el golpe y los demás miembros del UP fueron perseguidos. 
El gobierno de Pinochet se caracterizó por una dura represión contra todos sus opositores y las masas populares bajo un férreo militarismo de la sociedad, centralizó el poder en su persona y su política económica estuvo basada en el neoliberalismo, lo que trajo como consecuencias el incremento de los males sociales fundamentalmente el desempleo. Bajo su dictadura el pueblo chileno vivió bajo un constante terror por las persecuciones, detenciones, torturas y asesinatos. En la década del 90 tras abandonar la presidencia, fue capturado en Londres y en 2000 enfrentó la justicia bajo cargos de asesinato, secuestros, torturas y desapariciones de ciudadanos chilenos y extranjeros. De esa forma Francia lo acusó de la desaparición de 6 ciudadanos franco-chilenos, Bélgica lo acusó de torturar a chilenos exiliados en ese país, Suiza de la desaparición de un ciudadano suizo-chileno, Italia de 4 ciudadanos italo-chilenos, así mismo lo acusó Argentina y Chile por crímenes que suman más de 250. En 2006 falleció con un infarto a los 91 años sin llegar a cumplir condena alguna. 
El golpe militar de Pinochet en Chile formó parte de una trama que abarcó otra serie más de golpes militares en América Latina para evitar el ascenso de gobiernos izquierdistas como parte de la política de Guerra Fría.
Nota: Durante toda la clase se utilizó la estrategia curricular educativa, que tiene salida a partir del mismo contenido. 

