Asignatura: Historia Contemporánea y de América
FOD: clase (conferencia)
Número de actividad docente: 91-92
Métodos: expositivo y elaboración conjunta
Medios de enseñanza: pizarrón, gráfica del tiempo.
Unidad 5: América en el siglo XX.
Asunto: La evolución económica y sociopolítica de Estados Unidos entre 1959 y 2000
Objetivo: Explicar la evolución económica y sociopolítica de Estados Unidos entre 1959 y 2000, haciendo énfasis en la inestabilidad económica y la política de Ronald Reagan, a través de tareas docentes y con del uso del libro de texto para fomentar sentimientos condena al imperialismo.
Bibliografía:
-L/T Selección de Lecturas de Historia de América.
-L/T Historia de América.
Introducción:
-Controlar asistencia y uso del uniforme.
-Recordar el contenido anterior al introducir la interrogante:
¿Qué consecuencias trajo para Estados Unidos la aplicación de la Guerra Fría?
-Orientar asunto y objetivo.
Desarrollo:
[bookmark: _GoBack]Después de la Segunda Guerra Mundial el capitalismo en Estados Unidos evolucionó favorablemente, y gran parte se debía a la aplicación de la Guerra Fría que mantenía reprimidos a los sectores populares y hostigados a las tendencias izquierdistas que quisieran  llegar al poder de algún país latinoamericano, además, sus principales competidores: la URSS estaba debilitada ya para este entonces. Estados Unidos desempeñó un papel dirigente en organizaciones económicas internacionales como el Fondo Monetario Internacional (FMI), el Banco Mundial (BM) y el Acuerdo General de Aranceles (GATT) que mantuvieron su hegemonía económica. Los adelantos de la revolución científica técnica, que abarcó la electrónica, petroquímica y energía atómica, ayudaron al desarrollo capitalista; así como la militarización de la economía con el Estado como comprador fijo de los monopolios. El carácter trasnacional de la economía se benefició con la obtención de mano de obra barata proveniente del Tercer Mundo. 
No obstante al desarrollo, se sucedieron varias crisis económicas: 1969-71, 1974-75 y 1979-81 que quebraron industrias, aumentaron la inflación, contrajeron el sector de la construcción y aumentaron el desempleo. Los gastos en la Guerra de Viet Nat agudizaron las crisis. En 1981 llegó a la presidencia Ronald Reagan que cambió la política económica.
Preguntar: ¿Qué características presentó la política económica de Ronald Reagan? L/T pág. 127-128
La nueva política económica eliminó la intervención del Estado en la economía con lo que se implantó el neoliberalismo y aumentó la carrera armamentística.  La política fiscal benefició a los más acomodados lo que provocó el aumento de las diferencias clasistas. Fue una época de crecimiento económico aunque se convirtió en un país deudor. 
Durante la décadas de 1960 y la de 1970 se produjo una crisis de gobernabilidad debido a la Guerra de Viet Nam y al escándalo de Watergate (constituyó la más resonante crisis política de los Estados Unidos y consistió en la revelación de actividades ilegales realizadas por la administración de Richard Nixon) por lo que se desarrolló una aguda lucha social. 
Preguntar: ¿Qué características presentó esta lucha social? L/T pág. 132-133
El movimiento obrero luchó contra el desempleo y por el cese de la guerra. 
El movimiento negro dirigido por Martin Luther King y Malcolm X luchó contra la discriminación racial y por el acceso de los negros a empleos públicos y cargos estatales. 
Mostrar fragmentos del discurso de Martin Luther King
Preguntar: ¿Qué mensaje les trasmite el discurso de Martin Luther King?
Lograron algunas concesiones como la prohibición de la segregación en lugares públicos, ampliación de los derechos electorales, etc. No obstante, el movimiento no fue homogéneo porque existían dos tendencias: una integracionista (integrar los negros a la nación) y una separatista (profundo racismo negro).
También se desarrolló la lucha de los indios por las pésimas condiciones higiénicas en que vivían pese a tener grandes recursos en sus territorios. Crearon el Movimiento Indio Americano y en las décadas de 1960 y 70 realizaron sublevaciones contra compañías petroleras e instituciones judiciales que contaminaban el medio ambiente lo que repercutía en sus condiciones sanitarias. Estas sublevaciones fueron duramente reprimidas.
Con la caída del campo socialista en la década de 1990 el mundo se volvió unipolar y en 1992 llegó a la presidencia William Clinton que cambió la política logrando una estabilidad económica a partir de reducir los gastos en defensa, los recortes tributarios a la clase media y dio préstamos estudiantiles. Pero en el 2000 nuevamente se cambió la política al llegar al poder George W. Bush.
Estudio Independiente:
¿Qué es el neoliberalismo?
Bibliografía: Buscar en el diccionario
Nota: Durante toda la clase se utilizó la estrategia curricular educativa, que tiene salida a partir del mismo contenido. También se empleó la estrategia de formación ambiental y se vinculó la asignatura con la profesión.

