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1. ¿Qué es la democracia?
La democracia es el sistema político que defiende la soberanía del pueblo y el derecho del pueblo a elegir y controlar a sus gobernantes. La democracia es considerada como una forma de gobierno justa y conveniente para vivir en armonía. En una democracia ideal la participación de la ciudadanía es el factor que materializa los cambios, por lo que es necesario que entre gobernantes y ciudadanos establezcan un diálogo para alcanzar objetivos comunes.
2. En correspondencia con el concepto de pueblo de Fidel Castro, establezca la relación que existe con democracia socialista.
El concepto de pueblo dado por Fidel Castro define como pueblo aquellos con los que se podía contar para la lucha, estos eran los profesionales, campesinos, obreros. Desde el año 1959 ha sido principal protagonista el pueblo, en las milicias de obreros, estudiantes, campesinos, lucha contra bandidos, los CDR, la erradicación del analfabetismo, el trabajo voluntario garantizando la participación directa de los cubanos, en la adopción de decisiones de asuntos de interés del país y en los procesos de elecciones.
3. Explique en qué se debe basar la relación entre democracia y sistema político.
La democracia ha hecho una transición y un proceso adaptativo cada vez más heterogéneo de las sociedades modernas.

· Democracia directa: los ciudadanos tendrían el derecho de votar en asuntos legislativos ante el parlamento o el congreso, escribir nuevos proyectos legislativos y revocar representantes en cualquier etapa en la que se encuentra un determinado país. No tiene representantes anhelados en países súper poblados.
· Democracia laboral: Sistema defendido mediante sufragio, los representantes sujetos a un estado, leyes y constitución amada por el pueblo.
· La democracia fue muy extendida por Europa en el siglo XX. Ninguno de esos gobernaba las leyes de la vida pública con los valores de la región cristiana.
4. Se discute y ataca, sobre todo por nuestro adversario sobre la tenencia en Cuba de un solo partido, al respecto exprese su criterio.
Indirecta o representativa es la más implementada en la actualidad, los ciudadanos eligen diferentes papeles políticos (Alcaldes, Diputados, Presidentes) para que los represente en le vida publica.
