JURAMENTO HIPOCRATICO

JURO POR APOLO MEDICO, POR ASCLEPIO Y POR PANACEA Y POR TODOS LOS DIOSES Y DIOSAS, TOMANDOLOS POR TESTIGOS, QUE CUMPLIRE, EN LA MEDIDA DE MIS POSIBILIDADES Y MI CRITERIO, EL JURAMENTO Y COMPROMISO SIGUIENTE:

CONSIDERAR A MI MAESTRO EN MEDICINA COMO SI FUERA MI PADRE, COMPARTIR MIS BIENES Y SI LLEGA EL CASO, AYUDARLE EN SUS NECESIDADES, TENER A SUS HIJOS POR HERMANOS MIOS  Y SEÑALARLES ESTE ARTE, SI QUIEREN APRENDERLO, SIN GRATIFICACIÓN NI COMPROMISO, HACER A MIS HIJOS PARTICIPES DE LOS PRECEPTOS, ENSEÑANZAS Y DEMAS DOCTRINAS,  ASÍ COMO A LOS DE MI MAESTRO, Y A LOS DICIPULOS  COMPROMETIDO Y QUE HAN JURADOS JURAMENTOS SEGÚN LA LEY MEDICA., PERO A NADIE  MÁS 

DIRIGIRÉ LA DIETA CON LOS OJOS PUESTO EN LA RECUPERACIÓN DE LOS PACIENTES, EN LA MEDIDA DE MIS FUERZAS Y DE MI JUICIO, Y LES EVITARÉ TODA  MALDAD Y DAÑO.

NO OPERARÉ CON CUCHILLO NI SIQUIERA A LOS PACIENTES ENFERMOS DE CÁLCULOS, SINO QUE LOS DEJARÉ EN MANOS DE QUIENES SE OCUPAN DE ESTAS PRACTICAS.

AL VISITAR UNA CASA, ENTRARÉ EN ELLA PARA BIEN DE LOS ENFERMOS MANTENIENDOME AL MARGEN DE DAÑOS VOLUNTARIOS Y DE ACTOS PERVERSOS, EN ESPECIAL , DE TODO INTENTO DE SEDUCIR A MUJERES O MUCHACHOS, YA SEAN LIBRES Ó ESCLAVOS .

CALLARÉ TODO CUANTRO VEA U OIGA, DENTRO O FUERA DE MI ACTUACIÓN PROFESIONAL, QUE SE REFIERA A LA INTIMIDAD HUMANA Y NO DEBA DIVULGARSE, CONVENCIDO DE QUE TALES COSAS DEBEN MANTENERSE EN SECRETO.

SIN CUMPLO ESTE JURAMENTO SIN FALTAR A ÉL, QUE SE ME CONCEDA GOZAR DE LA VIDA Y DE MI PROFESIÓN RODEADO DE LA CONSIDERACIÓN DE TODOS LOS HOMBRES HASTA EL FINAL DE LOS TIEMPOS, PERO SI LO VIOLO Y JURO EN FALSO, QUE ME OCURRA TODO LO CONTRARIO.         

