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 Manuel  Lombas  García,  nace el  8  de  diciembre  de  1924  en  Lawton,  cuya familia trabajadora, lo convirtieron en un individuo honesto y solidario.  Se  gradúa  de  doctor  en  medicina en  la  Universidad  de  la  Habana  en  el año 1949, con 24 años de edad, vinculándose  al  hospital  “Calixto  García”  y en  1952, marcha  a   Estados  Unidos  en  busca  de   trabajo. En New  York  inicia  el  internado   rotatorio  en el  hospital  “Knickerbocker Hospital” para  convalidar   su   título   de   doctor  en  medicina, luego comienza  la  residencia   en  el “Metropolitan Hospital Center”,asumiendo  la  jefatura   de  los  residentes   en  1956,  en la misma ciudad. Luego de enfermar (supuesta leucemia) el  reumatólogo Steinbroker lo  estimula  para  hacer  la especialidad de reumatología. Trabaja además en el  hospital  “Sydenhan Hospital”,  destacándose  extraordinariamente. 
 En el año 1959, regresa  a  Cuba poniendo sus conocimientos  al  servicio  de  su  país. A los 36 años de edad, se incorpora a  trabajar en el  departamento  de  medicina  interna del Hospital  “Calixto  García”, desarrollando la  docencia. Luego decide desarrollar sus actividades  docentes y asistenciales  en los hospitales “Freyre de Andrade” y “Enrique  Cabrera” y  en  1968 funda el  servicio  de  reumatología en este último y en 1970 funda el Servicio Nacional de Reumatología en el “Hospital Clínico Quirúrgico 10 de Octubre”. En 1977 lleva acabo en el mes de octubre la Primera Jornada Nacional de Reumatología y Congreso de Medicina Interna en Camagüey. Incursiona en las disciplina de genética  médica e  inmunología   vinculándolas  a  la reumatología. Representó a nuestro país en diferentes eventos internacionales (Japón, Venezuela, México). Se destacó significativamente en PANLAR. Logró  introducir la artroscopia en 1972 en el servicio.
[bookmark: _GoBack]Alcanza diferentes categorías en su trayectoria laboral tales como  Especialista de Medicina Interna, Profesor  Titular y Teaching Fellow en Reumatología, en 1994 le otorgaron post  mortem la  acreditación  de  “Maestro  de la  Reumatología  en  Cuba”, la  alta  condecoración, de “Ser  Humano Ejemplar”, por la ética que  trasmitió a las generaciones de médicos que formó y el virtuosismo de su  modestia a pesar de la sabiduría y el éxito que alcanzo desde muy joven. 
Muere sorprendentemente  el  5   de  abril  de  1978 con 53 años en  su  puesto  de  trabajo.
 


