FACULTAD DE CIENCIAS MÉDICAS DE SAGUA LA GRANDE

VILLA CLARA

Departamento docente: Enfermería.

Nombre de la asignatura o programa: Cuidados de enfermería en la comunidad I.

Carrera: Licenciatura en enfermería CRD.

Año y semestre en que se imparte: 1er año. 1er semestre.

Profesor: MSc. Damián Véliz Escobar 

Tipo y número de la actividad: Tema: 2.5: Determinante medio ambiental. El agua y la salud. Características sanitarias del agua, física y química. Control del agua. Exámenes para conocer la calidad. Tratamiento del agua. Enfermedades relacionadas con la calidad del agua.
Tema: 2.6 Residuales sólidos y líquidos, su importancia sanitaria. Letrina, su importancia sanitaria

Objetivo: Explicar el estado de salud de la población, sus componentes, determinantes, riesgos e indicadores más importantes que sirvan como elementos esenciales para tener una concepción filosófica y científica a un nivel reproductivo mediante la explicación y el uso de recursos del aprendizaje, de modo que les permita integración y generalización de los conocimientos adquiridos y el desarrollo de habilidades en su vida profesional.

Introducción:

Estimado estudiante:

Ante todo, un cordial saludo para todos, para la asignatura de Cuidados de enfermería en la comunidad I, la misma será impartido por el profesor asistente, MSc. Damián Véliz Escobar. Se pondrá a su disposición este material para guiarlos en la auto preparación, pues tienen que lograr la adquisición de habilidades y conocimientos.

El Agua es un recurso natural e indispensable para la vida y para la realización de la  mayoría de las actividades económicas, es además  irremplazable o irregular en su forma de presentación en tiempo y espacio, esta constituye un recurso unitario que se renueva a través del ciclo hidrológico,  por lo cual conserva una  magnitud casi constante dentro de cada una de las  ciencias hidrográficas permitiendo todo tipo de reacciones bioquímicas en función de su capacidad de disolución y transporte. Se dice que un 70 % del cuerpo del hombre está constituido por agua. Y precisamente este aspecto forma parte del contenido de la conferencia del día de hoy.

Desarrollo:

EL AGUA: Nombre común que se aplica al estado líquido del compuesto de hidrógeno y oxígeno H20. Los antiguos filósofos consideraban el agua como un elemento básico que representaba a todas las sustancias líquidas. 

Clasificación de las aguas: 

Agua potable: Es la que es apta para uso doméstico, es aquella que por cumplir los requisitos físicos y químicos establecidos, puede ser utilizada para beber y elaborar alimentos.

Aguas Blancas: Son aquellas aguas que  se han utilizado para otras  actividades domésticas, como lavar y limpiar, constituye la parte del albañal que proviene del baño, actividades culinarias, lavado de ropas, limpieza de la casa, etcétera, presentan un alto contenido de materia orgánica(jabón, grasa, etc.), partículas minerales y gran cantidad de microorganismos.  

Agua Contaminada: Es el agua que tiene su calidad alterada, por la presencia de microorganismos patógenos o sustancias químicas. La contaminación puede producirse por:

1-
Contaminantes provenientes de fenómenos naturales.

2-
Producto de las actividades humanas (albañales domésticos o residuales industriales).

3-
Por aquellas que les llega a través del suelo, sustancias químicas (plaguicidas) o agentes biológicos (bacterias, huevos de helmintos etc)

Aguas Negras. Son aquellas que contienen materia fecal y presentan un alto tenor de materia orgánica y gran cantidad de microorganismos, incluso patógenos.

   . 

EL AGUA Y SUS CARACTERÍSTICAS GENERALES

•
    Además, cubre las tres cuartas partes de la superficie terrestre en forma de pantanos, lagos, ríos, mares y océanos. Como gas, o vapor de agua, existe en forma de niebla, vapor y nubes. El vapor atmosférico se mide en términos de humedad relativa, que es la relación de la cantidad de vapor de agua en el aire a una temperatura dada respecto a la máxima que puede contener a esa temperatura.

•
        El agua es la única sustancia que existe a temperaturas ordinarias en los tres estados de la materia, o sea, sólido, líquido y gas. Como sólido o hielo se encuentra en los glaciares y los casquetes polares, así como en las superficies de agua en invierno; también en forma de nieve, granizo y escarcha, y en las nubes formadas por cristales de hielo. Existe en estado líquido en las nubes de lluvia formadas por gotas de agua, y en forma de rocío en la vegetación 
Entre las características del agua de consumo que interesan desde el punto de vista de la higiene están: Las físicas, químicas y biológicas

1. Características físicas del agua de consumo.  

•
Temperatura

•
Turbiedad: 

•
Color

•
Olor y sabor 

•
Temperatura: Influye en su aceptación por el consumidor, además puede afectar las reacciones químicas del tratamiento en épocas de temperaturas extremas.

•
Turbiedad: Se dice que esta turbia cuando contiene tal cantidad de materia en suspensión que aparece fangosa o sucia. El material que provoca la turbiedad incluye: arcilla, cuarzo, lino, materia orgánica finamente dividida y otras pequeñas partículas en suspensión 

•
Color: Se debe exclusivamente a las sustancias que están en solución en el agua. De una forma sencilla se define el color, como la tonalidad, más clara o más oscura, que presenta el

agua después de eliminarle todas las materias en suspensión o también, en forma más general, como la impresión ocular producida por las materias en solución en el agua.

•
Olor y sabor: Son características que dependen de efectos subjetivos que se ejercen sobre los órganos sensitivos del olfato y del gusto. El olor es la impresión producida por las materias volátiles contenidas en el agua, en los órganos del olfato y el sabor es la sensación gustativa que producen las materias contenidas en el agua.
2. Características químicas del agua de consumo 

El agua que en el inicio del ciclo es teóricamente destilada, se encarga en su recorrido de elementos minerales que pueden alterar de modo enorme su composición y hacerla dañina a la salud.

Según las características químicas del agua de consumo, las sustancias que el agua contiene se pueden clasificar en 3 grupos:

1-
Sustancias relacionadas con la potabilidad

2-
Sustancias relacionadas con perjuicios económicos

3-
Sustancias que indican contaminación

1-.Sustancias relacionadas con la potabilidad:  

       a) Sustancias que por exceso o por defecto en las aguas pueden ocasionar daños a la   salud: arsénico, bario, cadmio, cromo,   selenio, flúor, sulfatos, anuros y nitratos, etc.

       b)- Sustancias que por exceso en las aguas que pueden proporcionarles   características de turbiedad, color, olor o sabor que las hacen clasificar como no potables. Ej. Cloruros, hierro, manganeso, cobre, sólidos totales, etc.

2- Sustancias relacionadas con perjuicios económicos:

Entre las sustancias del agua que ocasionan perjuicios económicos se consideran;

     a)- Sustancias que causan dureza al agua: Se debe principalmente a las sales de calcio y magnesio. Las aguas adquieren estas sales al infiltrarse en el subsuelo, y en menor grado, al escurrirse superficialmente sobre suelos ricos en ellas

      b)- Sustancias que hacen Corrosiva al agua: Es importante considerar las sustancias que causan alcalinidad o acidez y la hacen corrosivas. En general la alcalinidad del agua está causada por bicarbonatos de calcio y magnesio, así como hidróxidos de sodio, potasio, calcio y magnesio.

La acidez está provocada por ácidos minerales, bióxido de carbono libre y sulfatos de hierro y aluminio     

     c) -Exceso de hierro y manganeso en el agua: Estos en exceso provocan en el agua un sabor desagradable a metal, contaminan todo lo que rozan, producen rayas, manchan la ropa blanca, los utensilios, domésticos y las instalaciones sanitarias.

3- Sustancias que indican contaminación:

•
Nitrógeno: Indica contaminación del agua por materias animales o vegetales. En aguas superficiales su origen puede ser inobjetable si proviene de la fauna natural de las aguas. En aguas subterráneas puede señalar la presencia de procesos de putrefacción o la contaminación por materias fecales.

•
El oxígeno consumido. Está en relación directa con la cantidad de materia orgánica presente en el agua.

Esto permite determinar el grado de contaminación por materia orgánica que ha tenido el agua.

•
Cloruros: Las aguas en estado natural presentan diferentes tenores de cloruros de acuerdo con las regiones que ocurren pero estos tenores, para las mismas aguas, siempre se mantienen más o menos constantes en cada región. Un aumento sensible del tenor normal de cloruros en un agua puede indicar:

-Contaminación del agua por residuos domésticos e industriales.

-Salinización de las cuencas superficiales o subterráneas por penetración de las aguas del mar.

4-
Alquil benceno sulfanato(ABS): En los últimos tiempos se ha 

Intensificado el uso de los detergentes caseros y por esta razón se han dedicado muchos estudios  a la supresión de uno de sus  componente , el ABS, agente de los llamados  humectantes. La importancia del ABC se refiere a su estabilidad, o sea, que no se descompone por la acción de agentes químicos o biológicos. La presencia de ABC en las aguas indica su contaminación con materias residuales. 

•
3.Características biológicas del agua de consumo:

Los microorganismos que se pueden encontrar en las aguas son numerosos desde virus hasta los vertebrados, pero se analizaran aquellos grupos o géneros que pueden tener significación sanitaria en las aguas que se destinan directa o indirectamente para el consumo humano.

Las algas marinas pueden tener tamaños enormes, pero las de agua dulce, son las que nos interesan, por lo general son de tamaño microscópico.

Aunque se presentan en las vías y corrientes superficiales las mayores concentraciones se encuentran en lagos y embalses. (Presas)

Los hongos, mohos y levaduras, dependen para su nutrición de materia orgánica. Su presencia indica la existencia de contaminación de las aguas. 

Las bacterias patógenas (coniformes y estreptococos) se utilizan como indicadores de contaminación. 

Ciertos virus que se multiplican en el aparato digestivo (incluida orofaringe) del hombre y pueden ser excretados por las heces en cantidades considerables pueden encontrarse en aguas contaminadas.

Los virus más comunes: enterovirus (poliomielíticos, coxsackie, etc.), adenovirus, reovirus y el de la hepatitis infecciosa.

Entre los parásitos (helmintos y protozoarios) que pueden ser transmitidos por el agua: áscaris lumbricoides, trichuris trichiura, enterobios vermilcularis, necator americano, entamoeba histolytica y giardia lamblia, etc.

IMPORTANCIA DEL AGUA:

El agua es un elemento imprescindible para la vida de los animales y plantas, incluido el hombre, por lo que reviste para este último, una enorme importancia económica, pero sobre todo biológica y sanitaria

La importancia del agua para el hombre podemos dividirla en dos grandes grupos:

•
Importancia biológica

•
Importancia sanitaria

Importancia biológica:

•
Un hombre puede vivir algunas semanas sin comer, pero no resistiría más que unos pocos días sin ingerir agua y algunos minutos sin oxígeno.

•
Para la fisiología humana es el componente más abundante del cuerpo constituyendo 2/3 partes del mismo es un solvente universal donde tienen lugar todos los procesos metabólicos por los que ocurren los intercambios de los tejidos entre sí y con el ambiente, además interviene en la regulación de la temperatura corporal y en la formación y regeneración de los tejidos del organismo.

•
El agua la utilizamos para bañarnos, cocinar, recrearnos, pero cuando es de mala calidad sanitaria, se convierte en una enemiga muy peligrosa, vehículo de un gran número de enfermedades.

•
El agua tiene importancia biológica de 1er orden.

IMPORTANCIA SANITARIA: 
       Además de necesitar el agua para mantener la vida, es indispensable para crear y mantener hábitos de aseo personal, correcta manipulación de alimentos, limpieza de calles, viviendas, locales, servicios públicos.

      Cuando el agua de que se dispone el hombre es insuficiente o su calidad sanitaria no es buena, pueden producirse enfermedades que se dividen en 2 grupos:

•
1-Enfermedades de transmisión hídrica.

     Se adquieren por beber aguas no aptas para el consumo o por lavar con ellas las manos, alimentos, utensilios, etc. Ej. Fiebre tifoidea, cólera, enfermedades diarreicas agudas, parasitismo intestinal, hepatitis.

•
2-Enfermedades por escasez o exceso de algunos elementos químicos del agua. Ej. Caries dentales, fluorosis, intoxicaciones por plomo (saturnismo), bocio, metahemoglobinemia, enfermedades cardiovasculares, cáncer, etc.

Enfermedades relacionadas con la calidad del agua:

Existe una estrecha relación entre el estado de salud de una población y la disponibilidad adecuada de agua, tanto en cantidad como en calidad. Las enfermedades de transmisión hídrica dan lugar a tasas elevadas de morbilidad y mortalidad, especialmente entre los niños y sobre todo en países menos desarrollados, en los que los niveles de higiene personal y atención médica son muy deficientes

Estas enfermedades pueden aparecer aisladas o en forma de brotes epidémicos, en relación con la magnitud de la contaminación y la fuente de la misma.

Las epidemias de origen hídrico tienen características propias que se observan cuando el sistema de distribución de agua potable de una comunidad está contaminada, estas son:


Aparición de la enfermedad en forma explosiva, en gran número personas, sin distinción en cuanto  a edad, sexo, profesión, etc. que son susceptibles y están expuestos al riesgo


Distribución geográfica particular de los casos (relacionado con la ubicación de la población abastecida


La epidemia se establece de manera brusca y se desarrolla en un   tiempo más o menos determinado 


La epidemia se presenta con una curva en forma de aguja con un rápidos ascenso y descenso, si entre otras medidas ha sido eliminado el uso del agua contaminada

. 

En Cuba algunas de estas enfermedades de transmisión hídrica son endémicas, como la hepatitis, fiebre tifoidea y el parasitismo intestinal, frecuentemente esto es debido a que el agua de consumo está contaminada.

Las enfermedades de transmisión hídrica dan lugar a tasas elevadas de morbilidad y mortalidad, especialmente entre los niños y sobre todo en países menos desarrollados, en los que los niveles de higiene personal y atención médica son muy deficientes.

•
Ejemplos: Enfermedades diarreicas agudas, cólera, Shigelosis, disentería amebiana, estrongiloidiasis, giardiasis, leptospirosis, esquistosomiasis.

Los problemas de salud relacionados con el agua de consumo pueden producir: 

-Enfermedades por la ingestión de aguas contaminadas: enfermedades bacterianas, virales y parasitarias.

-Enfermedades adquiridas por contacto con aguas contaminadas: enfermedades por microorganismos que penetran por la piel y mucosas, erupción o irritaciones cutáneas.

-Enfermedades en que el agua constituye habitat  de  vectores

(dengue, malaria y otros.

- Enfermedades cuya incidencia puede evitarse por el uso regular del agua (promoción de hábitos de higiene personal)

El personal de salud debe siempre realizar las orientaciones pertinentes para el uso adecuado del agua y así evitar enfermedades de origen hídrico.
Residuales líquidos y sólidos.

Concepto de Excretas: Es el conjunto de sólidos y líquidos que integran las heces fecales y las orinas.

•
Aguas residuales domésticas o de albañales:(Aguas que vehiculan o transportan excretas y residuales de actividades domésticos.

•
Aguas residuales industriales.(Residuos líquidos de las industrias

 *Aguas subterráneas, superficiales y de lluvia.

Para garantizar los requerimientos de protección de la salud del hombre y prevenir la contaminación del agua y el suelo, los sistemas de evacuación de excretas y residuales líquidos  

Deben cumplir los requisitos siguientes:


Recolección confiable e inofensiva de las materias de desecho.


Evacuación segura de las aguas residuales, adecuadamente tratadas, a corrientes receptoras o al suelo.

Esto se logra mediante la utilización de:

a)
Sistema de evacuación de excretas sin vehiculación hídrica: Letrina Sanitarias.

b)
Sistema de evacuación de aguas residuales: pública (alcantarillado) e individuales.

- Estabilización de las aguas residuales.

Es la descomposición de la materia orgánica hasta su transformación en otra que no puede ser utilizada para la vida de los microorganismos. En ella intervienen bacterias aeróbicas, anaeróbicas y facultativas.

Sistemas de disposición de excretas y aguas residuales.

•
Sistemas públicos: alcantarillados.

•
Sistemas individuales

   *Con hídrica (tanques séptico, pozos absorbentes, tanques imhoff.

     * Sin vehiculación hídrica.(Letrinas sanitarias)

Residuales líquidos: Constituidos por combinación de:

- Aguas que vehiculizan o transportan excretas y residuales de las actividades domésticas.

- Residuos líquidos de industrias

- Aguas subterráneas, superficiales y de lluvia.

Conocidas también como “albañal” y constituye el medio de contaminación más agresivo y peligroso del suelo. El “albañal” está constituido por 99% de agua y 1% de sólidos.

Las materias que integran el “albañal” le confieren a este las siguientes características:

  - Líquido altamente ofensivo a la salud.

  - Muy inestable por su composición química y biológica.

  - De difícil tratamiento por su gran dilución.

Residuales Sólidos o “basuras”: Son aquellos desechos que se producen como consecuencia de las diversas actividades que realiza el hombre, incluyendo las excretas.

Tienen diferentes orígenes:


Desechos domésticos e industriales


Desechos procedentes de construcciones y demoliciones.


Desechos agropecuarios

Desechos   procedentes de comercio y de la vía pública


Desechos procedentes de hospitales y policlínicos


Desechos procedentes de reactivos químicos
Los residuales sólidos varían en cantidad, peso y composición según la situación geográfica, estación del año, condiciones económicas del país, hábito de la población, etc.

En Cuba el índice de producción de desechos sólidos se calcula de 0.5 Kg./habitante/día aproximadamente.

Importancia Sanitaria: 

Las excretas, las aguas residuales domésticas e industriales y los desechos sólidos orgánicos e inorgánicos ofrecen riesgos significativos para la salud del hombre cuando no se recolectan del modo adecuado o no se les da un destino final racional y sanitario apropiado. 

La eliminación incontrolada de estos residuales y desechos conducen a la contaminación del suelo y en consecuencia, también a la del agua y los alimentos
Estos constituyen criaderos, fuentes de alimentación y refugio de artrópodos y roedores de interés sanitario que pueden afectar la salud de la población, transmitiendo diversas enfermedades.

Prevención de infestaciones de origen oro-fecal.

Alcantarillado: Se utiliza en comunidades donde existe acueducto, es complemento del mismo, tiene mayor importancia ya que si no existe se desbordarían las fosas, se contaminan las aguas del manto freático y los residuales correrían por las calles

Sistema de Alcantarillado Clasificación.

•
1-Unitarios (conducen juntos los albañales y el agua lluvia).

•
2-Separativos.

Partes de un sistema de alcantarillado.

*Red colectora

*Emisario

*Estación de bombeo

*Planta de tratamiento

*Disposición final

Importancia Sanitaria de los Sistemas de Alcantarillados

1- En el control y prevención de enfermedades.

•
Alejamiento rápido de excretas, residuales y agua de lluvia

•
Disposición sanitaria de los albañales

2- En el mejoramiento de las condiciones de confort y seguridad.

•
Eliminación de los malos olores y aspectos ofensivos a la estética

•
Prevención de accidentes por inundaciones en casos de lluvias intensas.

•
Desecación de terrenos en zonas bajas y pantanosas por el descenso del manto freático por la evacuación de gran parte del agua lluvia que impide impregnación del terreno

Letrina sanitaria común:

Sistema para la eliminación de residuales líquidos de forma individual. Muy frecuentemente en zonas rurales, se utilizan donde no existen acueductos. Deben ubicarse a un nivel inferior al de los pozos de agua de beber y donde no llegue la corriente de los ríos, alejada a más de 20 metros de pozos, ríos y manantiales y situada a unos 10 metros de la vivienda y en dirección contraria a los vientos predominantes

Consiste en un hoyo cavado a mano, cubierto con una losa “a la turca”, o con un piso provisto de asiento con tapa alrededor del cual se construye una garita o caseta

Letrina de foso seco

•
Ubicación que no contamine los mantos de agua y que haga posible su utilización por la personas.

Requisitos.

 * Situada en un nivel inferior al de los pozos y donde no llegue la creciente de los ríos.

 *Alejadas a más de 20 metros de pozos, ríos y manantiales.

 *Situada a unos 10 metros de las viviendas o albergues y en dirección contraria a los vientos predominantes.

•
Ubicación que no contamine los mantos de agua y que haga posible su utilización por la personas.

Partes de una letrina sanitaria de foco seco

•
1- Hoyo o hueco.

•
2-Base.

•
3-Piso.

•
4-Asiento con tapa

•
5-Caseta o garita

Características o requisitos indispensables para garantizar el control sanitario adecuado de las excretas por medio de letrinas:

- No debe contaminar los mantos de agua subterráneas.

- NO debe haber peligro de contaminación del agua superficial

- No debe contaminar la superficie del suelo.

- Las excretas no deben ser accesibles a los vectores 

- No debe producir olores desagradables, ni efectos antiestéticos.

- El método que se use debe ser sencillo y económico, tanto en su construcción, como para su mantenimiento.

Precauciones para la ubicación y uso de la letrina:

La ubicación de una letrina sanitaria con respecto a las fuentes de abastecimiento de agua, con el objetivo de no crear afectaciones  desde el punto de vista sanitario debe  ser la siguiente:

1.
La distancia  que debe existir  entre una letrina y una fuente  de abastecimiento de agua , a fin de  evitar todo peligro  de contaminación , no  puede determinarse por normas fijas, no  obstante,  hay algunas precauciones  que se pueden  tomar  para minimizar el  riesgo:

a)
La letrina debe instalarse a un nivel más bajo que el pozo de agua o al menos, a la misma altura. Debe evitarse, siempre que sea posible instalarla a nivel superior al pozo.

b)
Si no puede evitarse este emplazamiento, la distancia entre ambos debe ser de 20 metros como mínimo.

c)
 Los riesgos  de  contaminación  disminuyen si la letrina  se  instala a derecha o  a izquierda  de la  línea  de máxima  pendiente   que pasa por el pozo.

2.
En los suelos homogéneos las posibilidades de que contaminen las aguas subterráneas es prácticamente nula, si el fondo del hoyo de la letrina está a más de 1,5 metros por encima de nivel del manto de las aguas freáticas.

3.
Antes de construir una letrina en zonas donde hayan rocas agrietadas o  formaciones calcáreas, conviene hacer un estudio detallado del terreno, ya que las aguas contaminadas pueden pasar  sin infiltración  natural  hasta los pozos  u  otras  fuentes  de agua potable  situadas a bastante distancia ,

Otras precauciones.  

     - No deben adicionarse desinfectantes cuando exista desprendimiento de malos olores ya que la transformación que sufren las excretas en este sistema es aeróbica.

    - Debe mantenerse limpia la letrina, siempre tapada para evitar que penetren moscas, cucarachas y otros vectores.

    - Se recomienda una distancia entre la letrina y la vivienda de 10 metros.

 - Conviene considerar para su emplazamiento que la letrina se instale en terreno seco, con buen drenaje y por encima del nivel de las inundaciones.

El personal de salud debe siempre realizar las orientaciones pertinentes a toda la población sobre la disposición de los residuales líquidos y sólidos y su manipulación correcta para evitar que puedan causar daño a la salud de la población.
Conclusiones:

•
El Agua potable es la que es apta para uso doméstico, es aquella que por cumplir los requisitos físicos y químicos establecidos, puede ser utilizada para beber y elaborar alimentos.

El agua Contaminada es el agua que tiene su calidad alterada, por la presencia de microorganismos patógenos o sustancias químicas.

•
Los Residuales líquidos están constituidos por combinación de Aguas que vehiculizan o transportan excretas y residuales de las actividades domésticas residuos líquidos de industrias Aguas subterráneas, superficiales y de lluvia.

•
Las excretas, las aguas residuales domésticas e industriales y los desechos sólidos orgánicos e inorgánicos ofrecen riesgos significativos para la salud del hombre cuando no se recolectan del modo adecuado o no se les da un destino final racional y sanitario apropiado. 

•
La eliminación incontrolada de estos residuales y desechos conducen a la contaminación del suelo y en consecuencia, también a la del agua y los alimentos, estos constituyen criaderos, fuentes de alimentación y refugio de artrópodos y roedores de interés sanitario que pueden afectar la salud de la población, transmitiendo diversas enfermedades.

Estudio independiente:

Realizar resumen sobre las medidas para evitar las enfermedades transmisibles por el agua.

Bibliografía: 
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Realice un estudio sobre las orientaciones a realizar a la población sobre la disposición de los residuales líquidos y sólidos y como evitar  que puedan causar daño a la salud de la población.
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