Tema I Clase Práctica 1: 

La muestra para estudio microbiano. (1er turno)
Pruebas de laboratorio para medir la susceptibilidad a los antimicrobianos (2do turno). 

Orientaciones metodológicas al alumno: 

Previo a la realización de esta práctica, el alumno se preparará para la misma, mediante el autoestudio, de acuerdo a la guía que a continuación brindamos. Llevará a cabo su autoevaluación, aclarará dudas si se presentaran y procederá a realizar la práctica interactiva. 

La práctica interactiva tiene una duración de 100 minutos, divididos en dos turnos de 50 minutos cada uno. 

En la primera parte observará detalladamente el video “Métodos de laboratorio II”. Parte A: “Pruebas de laboratorio para medir la susceptibilidad a los antimicrobianos” (10 minutos). Realizará un análisis exhaustivo del mismo y confeccionará un resumen con aspectos de interés que se expongan en la misma.

Posteriormente realizará la revisión cuidadosa del PP correspondiente a la práctica, cumpliendo con la orientaciones que se ofrecen en el mismo: Práctica interactiva: Quimioterapia antimicrobiana. Métodos para el estudio de la susceptibilidad.
Bibliografía Básica:

LLop-Valdés Dapena-Zuazo, Microbiología y Parasitología Médica, Tomo I y Tomo III 

1er turno de práctica: 

En primera parte observará detalladamente el video: “Métodos de laboratorio II”. Parte B: “Toma de muestras para estudio microbiano”. Realizará un análisis exhaustivo del mismo y confeccionará un resumen con aspectos de interés que se expongan en la misma. 

Bibliografía Básica: LLop-Valdés Dapena-Zuazo, MIcroobiología y Parasitología Médica, Tomo III. Cap.147. La muestra para estudio microbiano. pp 577-580 

Contenido: 

Muestras para los diferentes métodos de laboratorio (directos e indidrectos) para el estudio microbiano (bacterias, hongos, virus) y parasitario. Requisitos generales de las muestras, su conservación y transporte. 

Objetivos: 

Orientar la toma, conservación y transporte de las muestras para estudio microbiano y parasitario. 

Orientar la toma de muestra, conservación y transporte de las muestras para los estudios inmunológicos.
Orientaciones al alumno: 

Los alumnos revisarán los aspectos tratados sobre El uso adecuado del recurso microbiológico, conferencia 1 y en el Capítulo 146 del texto básico.  

El alumno realizará un resumen de los aspectos más generales que son abordados. 
El alumno mantendrá la disciplina en el grupo y el estudiante realizará el resumen que se solicita, el cual entregará al finalizar la actividad.
2do turno de práctica: 

Contenido 

Pruebas para medir la susceptibilidad a los antimicrobianos. Métodos de dilución y difusión. 
Objetivos 

Interpretar el fundamento de las pruebas de susceptibilidad a los antimicrobianos a partir de los métodos básicos realizados en el laboratorio. 

Interpretar los resultados de un antibiograma por métodos de difusión y dilución de acuerdo a las categorías de susceptibilidad establecidas. 
Orientaciones: 

El alumno para esta actividad deberá estudiar el Capítulo 151 del Tomo III del libro de texto: Pruebas de susceptibilidad a los antimicrobianos, Pág. 609 – 618 y el Capítulo 10 Quimioterapia antimicrobiana, del Tomo I, Pág. 87 y 88. 

Rememorará los aspectos tratados en el Taller interactivo sobre Quimioterapia antimicrobiana para lo que deberá consultar además todo el contenido que aparece en los Capítulos 10 y 11 del Tomo I. 

Realizará un resumen del tema particularizando en definiciones básicas como prueba de susceptibilidad o antibiograma, en los criterios para medir la susceptibilidad a los antimicrobianos (definiciones de susceptible, medianamente susceptible o intermedio y resistente) y su interpretación clínica y en los principios básicos del método de difusión de Bauer-Kirby y dilución en caldo. 

Durante la Actividad Práctica Interactiva: 

Los alumnos mantendrán la disciplina del grupo y realizarán la solución del problema que en esta se plantea. 

Al finalizar la actividad los estudiantes deberán entregar un pequeño informe con los resultados y un comentario al respecto que será lo que permitirá comprobar si han logrado alcanzar los objetivos de la actividad evaluada. El facilitador calificará este informe que determinará la nota final del estudiante.
Tema III Clase Práctica 2: 

Métodos de laboratorio en Parasitología.
Previo a la realización de esta práctica, el alumno realizará el autoestudio preparatorio a la práctica, según aparece en la guía que a continuación brindamos. Llevará a cabo su autoevaluación, aclarará dudas si se presentaran y se procederá a realizar la práctica interactiva. 

La práctica interactiva tiene una duración de 100 minutos, divididos en dos turnos de 50 minutos cada uno. En la primera parte se observará detalladamente el video: “Métodos de laboratorio III”. Parte B: “Métodos de laboratorio en Parasitología”, orientará al alumno en el análisis y que resuma aspectos de interés que se expongan en la misma.

Posteriormente se realizará la revisión cuidadosa del PP correspondiente a la práctica:

Guía para el alumno:

Bibliografía básica:

1. Microbiología y Parasitología médicas. Llop, Valdés-Dapena, Zuazo.
Tomo III. Capítulos: 78, 84, 95, 96, 97, 100, 112, 121 

El contenido de la actividad es el diagnóstico de las parasitosis intestinales mas frecuentes.

Los objetivos son:

1. Orientar la toma de muestras 

2. Mencionar los requisitos que deben cumplir las muestras de heces para el diagnóstico 

3. Observar quistes y trofozoitos de protozoos, huevos y larvas de helmintos 

4. Observar las características macroscópicas de adultos de helmintos. 

· El alumno debe revisar previamente el acápite de diagnóstico de laboratorio del Capítulo 76 “ generalidades de Parasitología” y los acápites: agente etiológico, ciclo de vida y diagnóstico de laboratorio de los capítulos: 

Giardia lamblia Capítulo 78
Amebas Capítulo 84
Ascaris Capítulo 95
Trichuris Capítulo 98
Ancylostoma y Necator Capítulo 97
Enterobius Capítulo 100
Taenia Capítulo 112
Fasciola Capítulo 121

· El alumno debe hacer un resumen de cada parásito haciendo énfasis en los ciclos de vida del agente y las características morfológicas diferenciales de sus diferentes etapas, teniendo en cuenta que el diagnóstico de la enfermedad se basa en la observación directa de la muestra al microscopio. Esto indica que el reconocimiento de quistes y trofozoitos, huevos y larvas es fundamental para el diagnóstico certero de las parasitosis. En las helmintiasis es importante además, el reconocimiento de los adultos, ya que suelen aparecer en las muestras. 

· El alumno debe dirigirse a la Galería de Imágenes y observar con detenimiento las relacionadas con esta actividad. 

El alumno confeccionará un informe final de la actividad, el que contendrá:
Nombre y apellidos del estudiante
Grupo de estudio
Esquema de los quistes, trofozoitos y huevos observados
Respuesta a los problemas propuestos.
Dicho informe le será entregado al facilitador al terminar la actividad y éste lo calificará, siendo esta la nota final del estudiante.
Tema V Clase Práctica 3: 
Métodos de laboratorio en Bacteriología 

 Previo a la realización de esta práctica, te prepararás para el desarrollo de la Práctica Interactiva mediante el autoestudio correspondiente, según aparece en la guía que a continuación brindamos. 

Llevarás a cabo tu autoevaluación y procederás a realizar la práctica interactiva. 

La práctica interactiva tiene una duración de 100 minutos, divididos en dos turnos de 50 minutos cada uno. En la primera parte el alumno observará detalladamente el video: " Método de Laboratorio V- Parte A: Métodos de laboratorio en Bacteriología", analizará y resumirá aspectos de interés que se expongan en la misma. 

Posteriormente realizará la revisión cuidadosa del PP correspondiente a la práctica 

Bibliografía básica: 

Microbiología y Parasitología médicas. Llop, Valdés-Dapena, Zuazo. TomoI. Capítulos: 18, 19, 20, 24, 26, 32 

El contenido de la actividad es referir los pasos más generales para el diagnóstico bacteriológico de enfermedades causadas por cocos piógenos, enterobacterias y vibrios. 

Los objetivos son: 

Mencionar los pasos generales para el diagnóstico de cocos piógenos, enterobacterias y vibrios 

Orientar la toma de muestras 

Interpretar los resultados del diagnóstico bacteriológico. 
Guía al alumno: 

El alumno debe revisar previamente los acápites: Morfología e identificación y diagnóstico de laboratorio de los Capítulos: 

Estafilococos capítulo 18 

Estreptococos capítulo 19 

Enterococos capítulo 20 

Neisserias capítulo 24 

Enterobacterias capítulo 26 

Vibrios capítulo 32 

El alumno debe hacer un resumen de cada bacteria haciendo énfasis en sus características morfológicas distintivas y su respuesta a la tinción de Gram, los medios mas empleados para su cultivo y los pasos generales para el diagnóstico, teniendo en cuenta la importancia del conocimiento de estos caracteres para lograr la interpretación correcta de los resultados que vienen del laboratorio. 

El alumno debe dirigirse a la galería de imágenes y observar con detenimiento las relacionadas con la actividad. 
Informe final:   

El alumno confeccionará un informe final de la actividad, el que contendrá: 

 Nombre y apellidos del estudiante 

Grupo de estudio 

Esquema de las bacterias observadas 

Respuesta a los problemas propuestos 

Dicho informe le será entregado al facilitador al terminar la actividad y éste lo calificará, siendo esta la nota final del estudiante. 

Tema VI Clase Práctica 4:

Métodos de laboratorio en Virología 
Previo a la realización de esta práctica, el alumno realizará el autoestudio, preparatorio a la práctica, según aparece en la guía que a continuación brindamos. Llevará a cabo su autoevaluación, aclarará dudas si se presentaran y se procederá a realizar la práctica interactiva. 

La práctica interactiva tiene una duración de 50 minutos. Donde se observará detalladamente el video: "Métodos de laboratorio IV". Parte B: "Métodos de laboratorio en Virología", el alumno analizará y resumirá aspectos de interés que se expongan en la misma. 

Posteriormente se realizará la revisión cuidadosa del PP correspondiente a la práctica: 

Métodos de estudio para el diagnóstico de las 
enfermedades virales. 
· Guía para el auto estudio del alumno 

Bibliografía básica: 
1. Microbiología y Parasitología médicas. Llop, Valdés-Dapena, Zuazo. Tomo II Capítulo: 57 
Tomo III Capítulos:150 y 152 

El contenido de la actividad aborda la toma de muestras, conservación y transporte así como los exámenes de laboratorio y métodos para el estudio de las enfermedades virales. 

Los objetivos son: 

· Mencionar los requisitos de la toma de muestras para el diagnóstico de laboratorio de los virus. 

· Referir los tipos de exámenes utilizados para el diagnóstico virológico. 

· Interpretar los resultados obtenidos según la marcha técnica utilizada para el diagnóstico de laboratorio. 

· El alumno debe revisar previamente los capítulos 57 del Tomo II, 150 y 152 del Tomo III del libro de texto básico Microbiología y Parasitología Médica que tratan respectivamente sobre el diagnóstico de las enfermedades virales, la inmunoserología en el Laboratorio de Microbiología Clínica y las aplicaciones de la biología molecular en la Microbiología Clínica. 

· El alumno debe hacer un resumen de las muestras biológicas a indicar para el estudio de las enfermedades virales así como de los requisitos que debe cumplimentar para su conservación y traslado, en el mismo además se referirá a los tipos de exámenes a realizar para la determinación de la presencia viral o de la respuesta inmune estimulada por una infección o enfermedad viral, clasificando estos exámenes en convencionales o de diagnóstico rápido, así como la interpretación de los resultados obtenidos según el tipo de examen realizado. 

El alumno confeccionará un informe final de la actividad, el que contendrá: 

· Nombre y apellidos del estudiante. 

· Grupo de estudio. 

· Resumen de: 

1. las muestras a indicar para el estudio de enfermedades en las que se sospecha una etiología viral, métodos para su conservación y traslado. 

2. Exámenes a realizar para la determinación de la presencia viral o de la respuesta inmune estimulada por una infección o enfermedad viral. 

3. Clasificación de los métodos de estudio en directos e indirectos, convencionales y de diagnóstico rápido. 

