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Material de Ayuda al estudio de temas relacionados con la Defensa Nacional y Territorial
Departamento PPD y MD, 2023
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…"preparar un pueblo para defenderse, y para vivir con honor, es el mejor modo de defenderlo…”
FACULTAD DE CIENCIAS MÉDICAS “DR. SALVADOR ALLENDE
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A los Estudiante de las carreras de Medicina:


El departamento de Preparación para la Defensa y Medicina de Desastre pone  a su disposición el presente “Material de apoyo al estudio de temas relacionados con la Defensa Nacional y Territorial” con el objetivo de profundizar en su preparación como ciudadanos y futuros profesionales de la Salud Cubana. 
Su estudio les permitirá resolver adecuadamente las tareas evaluativas del curso de Preparación para la Defensa (PPD-II). A ello se debe añadir por Ustedes el mantenerse constantemente actualizados sobre la situación nacional e internacional, así como en la esfera del sector de la Salud, lo que permitirá reforzar y complementar las respuestas con mayor calidad y eficiencia,
El material de ayuda será sometido a su consideración de forma permanente, para lograr juntos su perfeccionamiento. 


Preguntas y respuestas de los principales temas de Defensa Nacional y Territorial del curso PPD-Il

1. ¿Cómo usted define a la Guerra de todo el Pueblo (GTP)?
La GTP es la solución de masas de nuestro país al enfrentamiento a un enemigo técnicamente superior a nosotros, en ella se resume toda la experiencia acumulada por la nación en cuanto a defensa del territorio, empleando todas las fuerzas y recursos de la sociedad y el Estado. Esta concepción expresa la determinación de vivir con la revolución o morir hasta el último hombre junto a ella, que mientras exista un revolucionario la lucha no habrá terminado y será posible la victoria.
2. ¿Qué entiende por Doctrina Militar Cubana? Argumente.

Conjunto de ideas y concepciones científicamente argumentadas, adoptadas por el Estado sobre la esencia, los objetivos, el carácter, las particularidades, las consecuencias de la guerra, la preparación del país para realizarla exitosamente y con ello tratar de evitarla; y los métodos para su realización y conducción, con el fin de enfrentar una agresión militar. 
Esta doctrina tiene como fundamento la concepción de la Guerra de Todo el Pueblo.

3. Explique la periodización del surgimiento y desarrollo de la GTP

El inicio de la GTP estará precedido de un período de Crisis, cuya etapa inicial permitirá ir tomando medidas de preparación del país en todas las esferas. Cuando se aprecia, con determinado grado de posibilidad, la inminencia de agresión militar a gran escala, se inicia la segunda etapa de la crisis denominada Amenaza de guerra, que se extiende  hasta que inicia la guerra.  
La guerra se ha divide en dos grandes períodos. El primero, en el cual el país enfrenta la agresión militar enemiga con el objetivo de oponer una creciente resistencia a sus acciones de desgaste sistemático primero, y  bloqueo militar más unido a la  subversión, por el tiempo que sea necesario, siempre tendremos el objetivo de derrotarla. De no alcanzarse los objetivos previstos por nosotros durante este período, comenzaría a desarrollarse el segundo período de la guerra, o sea las acciones de resistencia, desgaste y victoria contra el enemigo que ha ocupado, temporalmente, total o parcialmente el territorio nacional. 
En el primer período se manifiestan las siguientes etapas:
· Acciones del país (provincia, municipio) para enfrentar el desgaste sistemático.
· Acciones del país (provincia, municipio) para enfrentar la invasión.

4. En la guerra de todo el pueblo (GTP), contra que formas principales de agresión militar debemos luchar. Explique una de ellas.

Las probables formas de agresión militar que podría emplear el voraz y decadente imperialismo norteamericano contra Cuba son: el bloqueo militar, el desgaste sistemático, la invasión, los golpes limitados, la subversión y el hostigamiento y la guerra no convencional. 

El bloqueo militar es una forma de agresión militar que consiste en el aislamiento de un estado adversario con el objetivo de impedir todo acercamiento y abastecimiento de cualquier tipo, creando las condiciones para su rápido aniquilamiento, obligarlo a capitular o a hacer concesiones; en su realización participan fuerzas y medios de todos los tipos de fuerzas armadas; podría ser terrestre, aéreo, naval o combinado; también podría ser total o parcial. 
 El desgaste sistemático es una forma de agresión militar que consiste en una campaña aérea, con un bloqueo militar total y la realización de acciones subversivas, acompañado de una fuerte guerra psicológica, con el objetivo de provocar en el adversario tal situación, que quebrante su capacidad de resistencia y conducir al logro de sus objetivos políticos sin tener que empeñar en el combate a sus agrupaciones de tropas terrestres; o garantizarles una correlación de fuerzas tan abrumadora, que reduzca a la mínima expresión las posibilidades de causarles bajas durante la invasión. 
La invasión es la entrada de las fuerzas armadas de uno o varios estados, por mar, aire y tierra, en el territorio de otro estado, sin su autorización, para el logro de objetivos estratégicos; continúa siendo la forma principal, más compleja y peligrosa de agresión militar que podrían emplear las Fuerzas Armadas de los Estados Unidos, por el volumen de fuerzas y medios que implicaría y por sus objetivos estratégicos.  
 El golpe limitado es una forma de agresión militar consistente en la realización de uno o varios ataques con la aviación, los buques o fuerzas terrestres contra objetivos específicos, en dependencia de los fines políticos o militares trazados. Pudiera tener como fin aniquilar o capturar algún objetivo importante o causar pérdidas en la economía o directamente en nuestra capacidad defensiva.  
 La guerra no convencional, según el mando militar norteamericano, es el conjunto de actividades dirigidas a posibilitar el desarrollo de un movimiento de resistencia o la insurgencia, para coaccionar, alterar o derrocar a un gobierno, o a tomar el poder mediante el empleo de una fuerza de guerrilla, auxiliar y clandestina, en un territorio adversario, es posible dividirla en fases (I, II, III) y para que sea apoyada por el gobierno de Estados Unidos debe cumplir condiciones de factibilidad y de conveniencia. 

5. De la Guerra no convencional diga: la importancia de su estudio, enfatizando en las afectaciones al sector de la  salud.

Es la forma de agresión que a partir de la subversión y el desarrollo de las TICs se está llevando a cabo contra nuestros países. En el caso de Cuba también se aprovechan los efectos del bloqueo económico.
En la medida en que la estudiemos y conozcamos, podemos defendernos de ella y  preparar a la sociedad para su enfrentamiento. En el sector de la salud pudiera tener como consecuencias:
- La deserción del personal, lo que tendría implícito dificultades para brindar la asistencia médica a la población y el cumplimiento de los programas de salud vigentes.
- Insatisfacción e irritación de la población al no cumplirse satisfactoriamente el servicio. 
- Desabastecimiento de medicamentos y medios médicos necesarios para cumplir con las medidas para la solución de los problemas de salud de la población. 
En la fase de subversión no violenta, además de las anteriormente descritas se describen:
- Afectación de las instalaciones en que se brinda la asistencia y los medios necesarios para el cumplimiento de las medidas higiénico-sanitarias y  antiepidémicas en la población. 
- Se eleva la insatisfacción e irritación en la población al no verse cubierta sus necesidades reales.
- Las acciones de ciberguerra y de guerra electrónica influirían negativamente en la gestión automatizada del Sistema Nacional de Salud, pudiendo además tratar de socavar con propaganda enemiga a los usuarios de la red con que cuenta el Sistema.

6. ¿Qué características tiene la Guerra no Convencional que se emplea contra países  como Venezuela, Nicaragua y Cuba?

· Tratan de infundir la idea de que EE.UU. no es el culpable de las dificultades económicas, sociales entre otras, responsabilizando a los gobiernos nacionales. 
· Facilitan  actividades subversivas mediante con influencia directa sobre la población.
· Tratan de socavar el apoyo de la población al gobierno oficial  y la unidad de su proyecto socio económico.
· Generan malestar social e inconformidad.
· Selección, preparación, organización y financiamiento de fuerzas que conformen una oposición interna.
· Socavan la fortaleza política, ideológica, militar, económica y sicológica, socavándola  desde dentro

7. ¿Qué se entiende como Defensa Nacional?

Es la acción coordinada de todas las fuerzas y recursos de la Sociedad y el Estado, realizada bajo la dirección del Partido Comunista de Cuba, para enfrentar la agresión militar externa y conjurar, en el marco de la misma, la subversión interna, con el objetivo de preservar la soberanía e independencia nacional, la integridad territorial del país; el carácter socialista y el sistema político, económico y social establecido en la Constitución de la República, así como proteger la población y la economía nacional, y mantener la vida de la nación.
8. ¿Qué se entiende como Defensa Territorial?

Es la acción coordinada de todas las fuerzas y recursos de la Provincia, el Municipio, realizada bajo la dirección del Partido Comunista de Cuba, para enfrentar la agresión militar externa y conjurar, en el marco de la misma, la subversión interna, con el objetivo de preservar la soberanía e independencia nacional, la integridad territorial del país; el carácter socialista y el sistema político, económico y social establecido en la Constitución de la República, así como proteger la población y la economía nacional, y mantener la vida de la nación.
9. ¿Qué entiende por Sistema Defensivo Territorial (SDT)? ¿Por qué el SDT es defensivo y por qué es territorial?

Conjunto de medidas y actividades políticas, económicas, militares, diplomáticas, jurídicas, de seguridad, de orden interior, de defensa civil, así como los órganos y organismos estatales y de masas, las entidades económicas, instituciones sociales y los ciudadanos, que las organizan y realizan desde tiempo de paz en los diferentes niveles de la división político-administrativa y la zona de defensa para garantizar la defensa nacional.

Es defensivo, porque no está concebido para agredir a ningún Estado. Sin embargo, si nuestro país es atacado, está impregnado de un profundo espíritu ofensivo, dirigido a aniquilar hasta el último invasor que pise el suelo patrio. 
Es territorial porque la lucha contra el agresor se prepara en todo el país, donde las zonas de defensa constituyen el eslabón básico del sistema y aseguran la resistencia organizada e independiente hasta el último rincón del territorio nacional.

10. ¿Qué campos comprende el SDT y en cuál de ellos se incluyen los servicios médicos? Argumente.

Se aprecian dos grandes campos: 
1. El de la lucha armada, en el que desempeñan el papel principal las Fuerzas Armadas Revolucionarias, desplegadas en su formación estratégica, para llevar a cabo las operaciones a éste nivel. 
2. El de las acciones no armadas de lucha, en el que participan las estructuras de la nación, desplegadas en el Dispositivo del país en tiempo de guerra, que incluye todo un conjunto de medidas y actividades de carácter político-ideológico y del Partido, económico-sociales, de relaciones exteriores, jurídicas de seguridad, orden interior y de defensa civil;
Los servicios médicos se ubican en el segundo campo, de acciones no armadas de lucha

11. ¿Qué situaciones excepcionales pueden declararse, según la Constitución de la República y la Ley  75 de la Defensa Nacional? Explique una de ellas.

· Estado de Guerra o la Guerra: es la de mayor trascendencia que se declara en todo el territorio nacional para defender y mantener la integridad y soberanía nacional.
· La Movilización General: Se establece en todo el territorio nacional para alcanzar de forma gradual y progresiva la puesta en completa disposición combativa del país. En ello participan los órganos y organismos estatales, las entidades económicas, las instituciones sociales y los ciudadanos.
· Estado de Emergencia: Se declara en caso o ante la inminencia de desastres naturales o catástrofes u otras causas que afecten el orden interior, la seguridad del país o la estabilidad del estado. Se puede declarar en todo el territorio nacional o en parte de él y se puede disponer durante su vigencia la movilización de la población. La declaración del Estado de Emergencia se hace por el Presidente del Consejo de Estado.

12. ¿Qué entiende por Dirección de la Defensa Nacional y Territorial?

Es la influencia que ejercen el Presidente, el Consejo de Defensa y sus órganos (grupos) de trabajo a los distintos niveles en la conducción de los procesos políticos, diplomáticos, militares, económicos, sociales, de seguridad y orden interior, de Defensa Civil y jurídicos, encaminada a la preparación y realización de la Defensa Nacional y Territorial.

13. ¿Qué órganos de dirección se activan en situaciones excepcionales?

Los consejos de defensa a todos los niveles son los máximos órganos de poder político y estatal en situaciones excepcionales. Ellos son: 
· El Consejo de Defensa Nacional (CDN).
· Los Consejos de las Regiones Estratégicas (CDRE).
· Los Consejos de Defensa Provinciales (CDP).
· Los Consejos de defensa Municipales. (CDM)
· Los Consejos de defensa de Zona (CDZ=.

14. ¿Qué debemos entender por Dirección de la Lucha Armada?

Es un elemento componente de la Dirección de la Defensa Nacional y Territorial, que se define como la actividad de los jefes y órganos de mando y dirección a los diferentes niveles y las Planas Mayores de los Consejos de Defensa de Zona, para conducir los procesos relacionados con el empleo de las agrupaciones de tropas (unidades) para el logro de los objetivos políticos y militares de la Defensa Nacional y Territorial.

15. Explique qué se entiende por proceso del paso del País al Estado de Guerra y como se logra.

Es el proceso mediante el cual la estructura del régimen político-económico establecido pasa de una cualidad a otra (Tiempo de paz a tiempo de guerra),  con el objetivo de enfrentar la guerra en las mejores condiciones posibles. Se logra con un conjunto de medidas que se adoptan para el paso de: 
· las unidades de las FAR, 
· las fuerzas y medios del MININT y 
· la actividad económico social al Estado de Guerra, así como
· la transformación de los órganos y organizaciones políticas, las instituciones estatales y sociales de la provincia (municipio) para asegurar las necesidades de la guerra.

16. ¿Qué acciones incluye el paso del país al Estado de Guerra?

El paso del País al Estado de Guerra  incluye:
 
· El despliegue estratégico de las FAR.
· El paso de la actividad económico-social al Estado de Guerra. 
· La transformación de los organismos políticos y demás estructuras y sistemas del Estado e instituciones del país y de toda la sociedad en su conjunto. 

17. ¿Cuáles son las categorías particulares que expresan la situación que se va alcanzando durante el paso del país al Estado de Guerra? ¿Cómo se relacionan entre sí?

La más general de estas categorías es la Disposición del país (provincia, municipio, zona) para la defensa. Además, se emplea Disposición para la defensa y  Disposición combativa. 
La disposición para la defensa y la disposición combativa son componentes de la disposición del país para la defensa.

18. ¿Qué entendemos por Disposición para la defensa?

La  “Disposición para la defensa” se refiere a los cambios que para el paso al Estado de Guerra se operan  específicamente  en organismos del Estado, Partido y Gobierno, empresas, entidades y, en general, otras estructuras que no emplean los medios de la lucha armada en la Defensa Nacional (Territorial). 
19. ¿Qué entendemos por “Disposición  Combativa”?

La Disposición combativa se refiere a los cambios sucesivos que para el paso al Estado de Guerra realizan las fuerzas que participan en la Defensa Nacional y Territorial, empleando los medios de lucha armada, es decir, las unidades de las Fuerzas Armadas Revolucionarias, del Ministerio del Interior y las Brigadas de Producción y Defensa. 

20. ¿Qué son la Fuerzas Armadas Revolucionarias y cuál es su misión fundamental

Las FAR constituyen la institución militar básica del Estado que tiene la misión fundamental de combatir al agresor desde los primeros momentos y con todo el pueblo. Desarrollan la guerra durante el tiempo que sea necesario, bajo cualquier circunstancia, hasta alcanzar la victoria.

21. Composición de las FAR. Explique una de ellas

Las Fuerzas Armadas Revolucionarias están integradas por las siguientes categorías de tropas: 
· Tropas Regulares.
· Milicias de Tropas Territoriales.

22. ¿Qué son Tropas regulares dentro de las FAR?

Constituyen la principal categoría de tropa de las Fuerzas Armadas Revolucionarias. Sirven de escudo protector y vanguardia armada para garantizar el paso del país al Estado de Guerra.
 Están dotadas de moderno armamento, de gran volumen de fuego y capacidad de maniobra; se preparan para combatir al adversario en cualquier condición de la situación, tanto de forma independiente como en cooperación con otras tropas. 
Por lo general, en tiempo de guerra, se designan para cumplir las misiones combativas más importantes. Tienen los conocimientos necesarios para el empleo efectivo de los medios especializados para llevar a cabo acciones combativas.

23. ¿Qué son las Milicias de Tropas Territoriales (MTT) dentro de las FAR y bajo qué principios son completadas? Fundamente.

Es la categoría de tropa más numerosa, constituyen una de las formas de organización de nuestro pueblo para llevar a cabo la lucha armada (GTP) y cumplir, además, otras tareas de la defensa. Como regla cumplen sus misiones combativas subordinadas a los mandos militares de las provincias y los municipios.
Los miembros de las Milicias de Tropas Territoriales son considerados militares al movilizarlos. Fundamente esta afirmación.
Dentro de las MTT encontramos a las Formaciones Especiales (FE), que cumplen misiones en las situaciones excepcionales comunes o afines a las que realizan en tiempo de paz. Atendiendo a esta afirmación diga cinco tipos de FE y donde se organizan.
· Formaciones Especiales Ingenieras: en entidades constructivas.
· Formaciones Especiales de Comunicaciones en  entidades de comunicaciones.
· Formaciones Especiales de Servicio Médicos en hospitales  y centros de salud.
· Formaciones Especiales de Transporte en entidades de transporte.
· Formaciones Especiales de Aviación en entidades aéreas, como Cubana de Aviación, aviación agrícola y otras.
· Formaciones Especiales Navales: en entidades relacionadas con la pesca, marina mercante y otras.
· Formaciones Especiales Ferroviarias: en entidades ferroviarias.

Las MTT son completadas sobre la base de los principios de: voluntariedad, selectividad y territorialidad.
24. ¿En la Zona de defensa, qué es el Consejo de Defensa y cuál es su composición?

Es el máximo órgano de poder político y estatal en la zona de defensa y asume de inmediato sus  atribuciones en el territorio respectivo durante  las situaciones excepcionales, partiendo de un plan de defensa aprobado por el Consejo de Defensa Municipal. El Consejo de Defensa de la Zona está compuesto por:
· El Presidente,
· El Vicepresidente, 
· El Responsable de Actividades Económicas y sociales, 
· El Responsable de Defensa, 
· El Responsable del Grupo del Partido y del Comité del Trabajo con las Masas 
· El Responsable de Orden Interior. 
El  presidente del Consejo Popular que se encuentra dentro de los límites de la Zona puede o no ocupar cargos en el mismo.

25. El Responsable de Actividades Económicas y sociales del Consejo de Zona, dirige al Grupo Económico Social. ¿Qué misiones cumple este grupo y quienes la integran?

El Grupo Económico Social auxilia al Consejo de Defensa de la Zona en la organización y control de la producción, los abastecimientos y servicios a las tropas que actúan en el territorio de la Zona y a la población en ella.
Lo integran de 6 a 10 miembros en dependencia de la actividad económico social de la Zona, su preparación debe ser lo más integral posible. 
El Grupo Económico Social, desde tiempo de paz, debe mantenerse actualizado de las actividades económicas sociales que se organizan en su Zona.

26. ¿Con qué grupos de dirección para la Defensa Territorial cuenta el Consejo de Defensa de la Zona?

El CDZ se auxilia de los siguientes grupos de trabajo:
· Grupo Económico Social 
· Grupo de Orden Interior 
· Grupo del Partido y  Comité de Trabajo con las Masas.
· Responsable de Defensa civil.
· Grupo de informática y comunicaciones.
· Jefe Militar y su Plana Mayor.

27. ¿Qué son las Brigadas de Producción y Defensa (BPD) y cómo se organiza?

Las BPD constituyen la organización armada de que dispone el Consejo de Defensa de la Zona para desarrollar la participación masiva de los ciudadanos en la Guerra de Todo el Pueblo.
Se crean, organizan y preparan desde tiempo de paz por los órganos locales del Poder Popular y por los Órganos de la Administración Central del Estado (OACE), con la participación de las regiones y sectores militares.
Cuando se organizan por  centros de trabajo, se integra con el personal aprobado en las plantillas para situaciones excepcionales, teniendo en cuenta las características y particularidades de cada centro y su organización responderá a las misiones asignadas a la misma. (BPD de centros de trabajo).
Cuando se organizan por lugares de residencia, se forma con el personal que vive dentro de los límites de un barrio, comunidad o base campesina, después de completar las plantillas para situaciones excepcionales de las tropas y los centros de trabajo que continúan la producción y los servicios.(BPD de población)
Se integran por los ciudadanos que voluntariamente expresen sus deseos de participar en las actividades de la producción y la defensa durante las situaciones excepcionales y que por diferentes razones no pertenecen a las tropas regulares, las Milicias de Tropas Territoriales,  órganos y unidades del Ministerio del Interior ni a los Consejos de Defensa y sus órganos de trabajo.

28. ¿Qué misiones cumple la Brigada de producción y Defensa?

Las BPD cumplen las siguientes misiones:
· Defender su territorio, hostigando al enemigo constantemente, causándole la mayor cantidad de bajas, desgastándolo, haciéndole desistir de sus intenciones o propiciando su derrota junto con otras fuerzas.
· Producir bienes materiales y prestar servicios para el aseguramiento de la lucha armada y la supervivencia de la población.
· Participar en la localización y neutralización del potencial enemigo y delictivo interno y de los grupos diversionistas y especiales del enemigo que hayan podido infiltrarse.
· Cumplir medidas de Defensa Civil.
· Cumplir las medidas de seguridad pública, contra incendios, de regulación del tránsito y otras del Orden Interior.

29. Diga la estructura y composición de la Brigada de Producción y Defensa.

La estructura y composición de la BPD debe ser sencilla, ágil y flexible, ajustada a las condiciones y situación particular de cada localidad o centro de trabajo. Básicamente cuenta con:
a) Jefatura: compuesta por un Jefe y un Segundo Jefe.
b) Grupos de Trabajo y Combate (GTC).

30. ¿Cómo puede definirse a la Zona de Defensa?

La Zona de Defensa (ZD) es la división del país en partes más pequeñas que los actuales municipios y sus límites deben coincidir con los Consejos Populares. Al determinar sus límites se tienen en cuenta las condiciones económicas, políticas, geográficas, militares, sociales y demográficas de cada territorio.
Constituyen la base de la estructura territorial y de su sistema defensivo. Mantiene organizada, unida y cohesionada a la población en los límites asignados, ejerciendo la dirección de las acciones armadas; garantizan el orden y la seguridad ciudadana y la supervivencia de la población.
Se organiza y se prepara desde tiempo de paz para cumplir diferentes misiones en caso de desastres, de SE, así como para realizar tareas relacionadas con la preparación para la defensa.

31. Mencione algunas de las misiones que se cumplen en la Zona de Defensa 

Entre las misiones que cumplen las zonas de defensa se destacan:
· Defender su territorio de la agresión del enemigo.
· Hacer insostenible la permanencia del enemigo, causarle la mayor cantidad  de bajas, empleando para ello todos los medios disponibles y los métodos a su alcance.
· Participar en el abastecimiento con alimentos y otros medios materiales de las unidades que actúen en su territorio.
· Brindarle asistencia médica y otros servicios, al personal en su territorio.
· Desarrollar actividades productivas y de servicios que permitan el autoabastecimiento.
· Desarrollar actividades relacionadas con la educación, salud y cultura de la población, siempre que las condiciones lo permitan.
· Asegurar el aviso y protección de las tropas, la población, los trabajadores y los objetivos económicos y sociales.
· Trabajar en la liquidación de las consecuencias de agresión enemiga o desastres. 
· Realizar la evacuación de la población.
· Mantener las normas de convivencia social y el orden interior.
· Realizar el trabajo político ideológico con la población y los combatientes de las BPD.
· Descubrir y neutralizar el potencial enemigo y delictivo interno, así como las actividades subversivas, terroristas, vandálicas y diversionistas.
· Asegurar la vigilancia y protección de las instalaciones que cesan sus actividades y les sean entregadas.
· Implantar el registro e identificación de la población.
· Organizar y ejecutar las medidas de protección contra incendio, rescate y salvamento en el territorio.
32. ¿Cómo se definen  a las situaciones excepcionales en  la Ley No 75 de la Defensa Nacional y cuales se establecen?

Constituyen estados de ese carácter que se  establecen, de forma temporal, en todo el  territorio nacional (o en parte de él), en  interés de garantizar la Defensa Nacional y proteger la población y la economía ante una agresión militar, desastres naturales y otros, que afecten el orden interior, la seguridad del país, o la estabilidad del Estado
En la Constitución de la Republica se establecen tres situaciones excepcionales:
1. El estado de guerra o la guerra: es la situación excepcional de mayor  trascendencia. Su objetivo es emplear todas las fuerzas y recursos de la sociedad y el Estado para mantener y defender la integridad y la soberanía de la patria y se establece para todo el territorio nacional. Son facultades de la ANPP, establecer el estado de guerra, en caso de agresión militar. 
El Consejo de Estado asume las facultades de declarar la guerra en caso de agresión o concertar la paz que la Constitución asigna a la ANPP, cuando esta se halle en receso y no pueda ser convocada con la seguridad y urgencia necesarias.
2. La movilización general: se decreta con el oobjetivo de alcanzar, de forma gradual y progresiva la completa disposición para la defensa (CDPD) del país cuando la defensa nacional lo exija. Se decreta por el Consejo de Estado y se establece en todo el territorio   nacional.
3. El estado de emergencia: Se declara por el Presidente del Consejo de Estado en caso o ante la inminencia de desastres u otras circunstancias que afecten el orden interior, la seguridad del país o la estabilidad del Estado, en todo el territorio nacional o en una parte de él.
     Pueden conducir a la declaración del estado de emergencia las consecuencias de no poder neutralizar oportunamente las acciones de indisciplina social, acciones contra objetivos económicos, políticos o sociales, intentos de salidas ilegales masivas, graves disturbios contrarrevolucionarios, desastres u otras circunstancias que pudieran crear un clima de ingobernabilidad, entre otras.

33. ¿Qué entiende por Preparación del país para la defensa y qué comprende?

Conjunto de medidas y actividades que se cumplen permanentemente desde tiempo de paz por el Estado, junto con las organizaciones políticas, de masas y sociales, con el objetivo de garantizar el despliegue oportuno del poderío defensivo del país y realizar exitosamente la Defensa Nacional. La preparación del país para la defensa comprende:
· Preparación del personal.
· Preparación de la economía  para la defensa.
· Preparación del territorio nacional como  teatro de operaciones militares.

34. ¿Qué subsistemas comprende la preparación del personal? Explique uno de ellos.

La preparación del personal comprende los  subsistemas siguientes: 
· Preparación de los cuadros, 
· Preparación de los órganos de mando y de dirección
· Preparación de la tropa 
· Preparación de los demás ciudadanos.



35. ¿Qué debemos entender por Preparación del territorio nacional como parte del teatro de operaciones militares (TOM)?

Conjunto de actividades que se realizan para la creación  de condiciones que permitan asegurar el éxito de nuestras acciones combativas, la continuidad de la producción y la preservación de las fuerzas, los medios y la población, mantener en lo esencial la vida de la nación, aprovechando las cualidades protectoras del terreno o creando posiciones protectoras. 

36. ¿Qué acciones incluye la Preparación del territorio nacional como teatro de operaciones militares? Explique una de ellas.

La preparación del territorio nacional como teatro de operaciones militares incluye:

· El estudio del territorio en interés de la Defensa Nacional, caracterización geográfico-militar, información socio-económica, características del relieve, hidrografía, principales objetivos, regiones de desarrollo, regiones agrícolas, caracterización militar del territorio
· El acondicionamiento operativo del Teatro de Operaciones Militares (TOM), comprende las medidas que cumplen las FAR en interés de asegurar las acciones combativas y las medidas que cumplen los órganos de gobierno, los organismos estatales, las entidades económicas, las instituciones sociales y el pueblo en general, en interés de la preparación del territorio, conciliando el desarrollo económico con esas necesidades y con la protección del medio ambiente e incluyéndolas en los planes correspondientes.

37. Componente de la Preparación del territorio como teatro de operaciones militares, es el Estudio del territorio en interés de la Defensa Nacional. ¿Qué acciones comprende este estudio?

El estudio del territorio en interés de la Defensa Nacional, incluye las acciones: 
· caracterización geográfico-militar del territorio: características del relieve, hidrografía, flora, fauna
· información socio-económica: principales objetivos, regiones de desarrollo, regiones agrícolas entre otros.
El estudio de estos elementos permiten obtener la caracterización militar del territorio, donde se destacan características tales como la visibilidad, la transitabilidad, la ocultación, la protección, las posibles zonas de desembarcos, entre otras.

38. Componente de la Preparación del territorio como TOM es el acondicionamiento operativo del teatro de operaciones militares. ¿Qué comprende este estudio?

El acondicionamiento operativo del Teatro de Operaciones Militares (TOM), comprende:
· Medidas que cumplen las FAR  de creación de fortificaciones, obras protectoras, puntos de observación y dirección entre otras. 
· Medidas que cumplen los órganos de gobierno, los organismos estatales, las entidades económicas, las instituciones sociales y el pueblo en general, aprovechando  las cualidades protectoras en el territorio.
· Conciliación del desarrollo económico con esas necesidades.
· Protección del medio ambiente. 
· Elaboración de los planes correspondientes.

39. El Acondicionamiento del teatro de operaciones militares, incluye un grupo de acciones o medidas. Ejemplifique tres de ellas.

Las acciones y medidas del acondicionamiento del TOM son:
· Acondicionamiento con fortificaciones.
· Medidas técnico-ingenieras de enmascaramiento en el terreno.
· Medidas técnico-ingenieras de abastecimiento de agua
· Creación de obstáculos no explosivos, como parte del sistema ingeniero.
· Acondicionamiento de la red de caminos, para la maniobra, el abastecimiento y la evacuación.
· Acondicionamiento de la red de pistas, tramos de carreteras y plazoletas para la aviación.
· Acondicionamiento con obras pirotécnicas de puntos de basificación, desconcentración y maniobra de las unidades de la Marina de Guerra Revolucionaria. 

40. ¿Cómo se realiza la desconcentración y la evacuación de la población en tiempo de guerra?

Durante las SE la protección de la población se realizará atendiendo a las siguientes prioridades:
1. Población alrededor de los principales objetivos económicos, políticos y militares de interés para la Defensa Civil.
2. Zonas urbanas de los municipios de la provincia de La Habana, Matanzas y de los municipios Santiago de Cuba y Caimanera.
3. Zonas urbanas de las capitales provinciales.
4. Zonas urbanas de las cabeceras municipales.
5. Asentamientos poblacionales con más de 5000 habitantes.
6. Asentamientos poblacionales con más de 2000 y hasta 5000 habitantes.
7. Asentamientos poblacionales con menos de 2000 habitantes.

41. ¿Qué es Evacuación de la población en tiempo de guerra (TG)? ¿Qué características tiene este movimiento?

Es el traslado de las personas más vulnerables de la sociedad para garantizar su vida y facilitar la defensa de ciudades y poblados. Se considera la medida de protección de mayor complejidad, no sólo porque involucra a una gran cantidad de personas, sino por las propias características de los evacuados, el momento en que se realiza y por su aseguramiento multilateral.

42. ¿Qué principios norman la evacuación de la población el tiempo de guerra?

· Se prepara desde tiempo de paz sobre la base de la posible agresión militar contra nuestro país y con la participación activa de los órganos y organismos estatales y las organizaciones políticas, de masas y sociales.
· Su ejecución no puede obstaculizar el despliegue movilizativo de las FAR.
· El orden de prioridad para su realización en los territorios estará determinado por los peligros a los que esté expuesta la población, los índices de protección y el posible deterioro de las condiciones de vida.

43. ¿Qué debemos entender por Preparación de la economía para la defensa y con qué objetivos se realiza?

Consiste en la ejecución de un conjunto de medidas organizativas y movilizativas, económicas, financieras, técnico-materiales, de defensa civil y de creación de las reservas necesarias para garantizar, desde tiempo de paz, el cumplimiento de los planes de producción y de servicios establecidos para tiempo de guerra. Se realiza para lograr los siguientes objetivos:
·  La creación desde TP de las mejores condiciones para la continuidad de las actividades de la economía y la sociedad en las situaciones más difíciles.
· La satisfacción de las necesidades de la lucha armada, de la propia economía y de la población en TG. 
· Garantizar las necesidades de todo tipo que se deriven como consecuencia de desastres naturales, otros tipos de catástrofes u otras circunstancias que por su naturaleza, proporción o entidad, afecten el orden interior, la seguridad del Estado o la estabilidad de un territorio.

44. ¿Qué entendemos por demandas para la defensa y que incluyen?

Son los bienes y servicios solicitados por las instituciones, tomando como base las misiones que le han sido planteadas para Situaciones Excepcionales, en base a las normas que para este proceso emite el Consejo de Ministros y los OACE.
Las demandas para la defensa incluyen:
· Las demandas de la lucha armada, ellas comprenden las necesidades de las FAR, las de la defensa Territorial y las del MININT.
· Las demandas de la economía, son aquellas producciones y servicios así como los recursos necesarios para la lucha armada, la población y la propia economía.
· Las necesidades de la población, son las referidas a la alimentación, bienes de consumo y servicios para la supervivencia misma.

45. ¿Qué son las  Reservas Materiales y qué elementos las componen?

Conjunto de bienes que se acumulan desde tiempo de paz para: 
· Garantizar durante Situaciones Excepcionales, la vida de la población,
· Mantener y elevar la capacidad de resistencia del país, 
· Asegurar la realización de acciones combativas,
· Mantener la seguridad y el orden interior
· Continuar las actividades económicas y productivas.

Las reservas materiales las componen los recursos más importantes e imprescindibles para la vida económica del país y el aseguramiento de la defensa. Están compuestas por materias primas, productos, materiales, equipos, herramientas, efectos electrodomésticos, medios de transporte, máquinas e instalaciones.

46. En la acumulación de Reservas materiales, especial atención se da a la rotación. Argumente esta afirmación. Ejemplifique su aplicación en los servicios médicos.

La rotación se realiza planificadamente considerando su plazo de conservación y con el objetivo de mantener la calidad. Se depositan los productos nuevos y se utilizan los que estaban en depósito.
En los servicios médicos son muchos los ejemplos de medios como los medicamentos así como equipos.

47. ¿Cómo se clasifican las Reservas Materiales atendiendo a su destino?

· Reservas Estatales
· Reservas intocables para la Defensa, integradas a su vez por:
          -Reservas Movilizativas
          -Reservas de las FAR Reservas Estatales

48. ¿Qué papel juegan las reservas Materiales acumuladas en situaciones de desastres o una gran emergencia médica? Ejemplifique.

Juegan un papel determinante para prevenir y restablecer las consecuencias derivadas de un desastre o ante una gran emergencia médica ya que abarca: combustibles, alimentos, equipos de ferretería, vestuario, calzado, colchones, materiales de construcción, medicamentos, instrumental, reactivos, material gastable, productos de aseo, efectos electrodomésticos, medios de transporte, grupos electrógenos, bombas de agua entre otros.

49. La creación de las Reservas Materiales en nuestro país tiene una significación estratégica extraordinaria. Argumente esta afirmación.

· La formación y acumulación de reservas,  mantiene la continuidad del proceso de producción material. 
· La producción y los servicios garantizan la satisfacción de las necesidades para la defensa.
· Es la condición imprescindible de existencia y desarrollo de la sociedad.
· Premisa  para el desarrollo de la economía nacional.
· Permite resolver consecuencias de desastres.
· El desarrollo de la economía nacional garantiza la capacidad defensiva del país.

50. ¿Qué es el Plan de tiempo de Guerra y que elementos incluye?

Es el documento único que las entidades confeccionan y mantiene actualizado en interés de la defensa. Su dirección metodológica se ejecuta por los Ministerios de las Fuerzas Armadas Revolucionarias y de Economía y Planificación. El plan incluye:
· Misiones y tareas propias de producción y servicios.
· Misiones para la Defensa Territorial.
· Cumplimiento de medidas de Defensa Civil.
· Aseguramientos que llevan las misiones que cumplen.
· Actividades para el paso a completa disposición para la defensa.

51. ¿Cuál es la diferencia fundamental, respecto a la consulta obligatoria del proceso de compatibilización, entre los niveles del MINFAR, el MININT, los ejércitos, las regiones militares y los sectores militares

La diferencia está dada en la envergadura y extensión de las inversiones, adquisición o producción de equipos, elaboración de proyectos constructivos, estudios o investigaciones científicas, la cual determina el nivel que se debe consultar.

52. ¿Qué entendemos por Derecho Internacional humanitario?

Es un conjunto de normas que, por razones humanitarias, trata de limitar los efectos de los conflictos armados, protege a las personas que no participan o han dejado de participar en las acciones combativas y limita los medios y métodos de hacer la guerra. 
El Derecho Internacional Humanitario es parte del Derecho Internacional, que regula las relaciones entre los Estados y está integrado por acuerdos firmados entre Estados, llamados con frecuencia tratados o convenios,
El Derecho Internacional Humanitario (D.I.H), también puede denominarse Derecho de la Guerra (DG), Derecho Humanitario (D.H) y más recientemente Derecho Internacional de los Conflictos Armados (D.I.C.A).
[bookmark: _GoBack]
53. ¿Qué ramas comprende el DIH? Explique una de ellas.

Comprende:
· Derecho de Ginebra: se orienta a la protección de las víctimas militares o civiles, producto de los conflictos armados, personas fuera de combate, que no participan o han dejado de participar en las hostilidades, heridos, enfermos, náufragos, prisioneros de guerra y personas civiles.
· Derecho de la Haya: trata sobre la limitación de los métodos y medios de combate, centrándose en la conducción de las operaciones militares, terrestres, aéreas y marítimas.

54. ¿Qué comprende el Derecho de Ginebra?

Comprende:
· I Convenio de Ginebra, para aliviar la suerte de heridos y enfermos de FFAA en campaña.
· II Convenio de Ginebra, para aliviar la suerte de heridos, enfermos y náufragos de FFAA en el mar.
· III Convenio de Ginebra, relativo al trato debido a prisioneros de guerra.
· IV Convenio de Ginebra, relativo a la protección a los civiles en tiempo de guerra.

Además:
· Protocolo adicional I, de protección a víctimas en Conflictos armados Internacionales.
· Protocolo adicional II, de protección a víctimas en Conflictos armados no Internacionales.
· Protocolo adicional III, relativo a la aprobación de un signo distintivo adicional

55. Diga cinco normas fundamentales del DIH.

· Las personas fuera de combate y las no participan directamente en las hostilidades tienen derecho a que se respecte su vida y su integridad física y moral. 
· Se prohíbe matar o herir a un adversario que se rinda o que esté fuera de combate.
· La parte con  conflicto en cuyo poder estén recogerá y prestará asistencia a los heridos y a los enfermos. También se protegerá al personal sanitario, los establecimientos, los medios de transporte y el material sanitario. El emblema de la Cruz Roja (de la Media Luna Roja) es el signo de esa protección, y debe respetarse.
· Los combatientes capturados y las personas civiles que estén en poder de la parte adversa tienen derecho a que se respecte su vida, su dignidad, sus derechos personales y sus convicciones. Serán protegidas contra todo acto de violencia y de represalia.  Tendrán derecho a intercambiar noticias con los respectivos familiares y recibir socorros.
· No se considerará nadie responsable de un acto que no haya cometido, ni se someterá a nadie a tortura física o mental, ni a castigos corporales o tratos crueles o degradantes.
· Las partes en conflicto y los miembros de las respectivas fuerzas armadas no tienen derecho ilimitado por lo que respecta a la elección de los métodos y de los medios de guerra. 
· Se prohíbe emplear armas o métodos de guerra que puedan causar pérdidas inútiles o sufrimientos excesivos.
· Las partes de conflicto harán distinción en todo tiempo entre población civil combatientes  y protegiendo a la población y los bienes civiles. No deben ser objeto de ataques ni la población civil como tal ni las personas civiles. Los ataques se dirigirán solo contra objetivos militares.

56. ¿En el DIH qué se entiende por personas y bienes protegidos?

Personas protegidas:
Heridos, enfermos y náufragos que han dejado de combatir, prisioneros de guerra, personal civil, recién nacidos, parturientas, inválidos, personal sanitario, personal religioso, personal de la prensa.
     Bienes protegidos:
Bienes indispensables para la población civil, bienes culturales señalizados, monumentos, lugares de culto, Museos, obras que contienen fuerzas peligrosas como presas, diques o centrales nucleares entre otros.

57. Diga dos diferencias entre el DIH y los Derechos Humanos (DDHH).

· La organización promotora de los DDHH es la ONU. El DIH tiene como institución promotora el CICR.
· Los sistemas jurídicos del DIH y los DDHH son diferentes
· La base legal del DIH comienza en 1864 y actualmente en los Convenios de Ginebra de 1949 y los protocolos adicionales  de1977 en tanto los DDHH se basan en la Declaración universal de los Derechos humanos de 1948.
· El DIH es jurídicamente válido en conflictos armados, los DDHH se aplican entre las relaciones entre el estado y sus súbditos  y algunos aspectos cesan en guerra.
· El DIH limita los males de la guerra y los DDHH defienden a las personas de la arbitrariedad.

58. ¿Existen manifestaciones de DIH en las tradiciones históricas de la lucha armada del pueblo de Cuba? Ponga tres ejemplos al respecto

La historia de nuestras luchas por la liberación esta permeada de ejemplos positivos donde se puso de manifiesto el DIH, ejemplo de ello son:

· Manifiesto de levantamiento en armas de Carlos Manuel de Céspedes, 10.10. 1868.
· Bando militar de Carlos Manuel de Céspedes,  12.10. 1868.
· Circular sobre la regulación de la guerra,  Céspedes, 2.01.1872        
· Etapa insurreccional de la guerra 1956/1959.
· Victoria de Playa Girón
· Lucha contra bandidos
· Misiones militares internacionalistas

59. Se afirma que Carlos Manuel de Céspedes, desde el 10 de octubre de 1868 actuó con principios e ideas humanistas. Fundamente esta afirmación.

El Padre de la Patria, Carlos Manuel de Céspedes, desde el 10 de octubre de 1868 actuó con principios e ideas humanistas, ejemplo de ello se contempla en:

· El Manifiesto de levantamiento en armas de Carlos Manuel de Céspedes, 10.10. 1868.
· El Bando militar de Carlos Manuel de Céspedes,  12.10. 1868.
· La Circular sobre la regulación de la guerra,  Céspedes, 2.01.1872        

60. La etapa insurreccional de nuestra guerra de liberación de 1956 a 1959 fue ejemplo de manifestaciones de principios e ideas humanistas. Fundamente esta afirmación.

Durante la etapa insurreccional de nuestra guerra de liberación de 1956 a 1959 se pusieron de manifiesto los de principios e ideas humanistas en innumerables ocasiones, donde prevalecieron: 

· El respeto a la vida e integridad física de prisioneros.
· Se realizaron canjes de prisioneros.
· Se brindó asistencia médica a soldados de la tiranía, heridos en combate.
· La incorporación a nuestras tropas de exsoldados de la tiranía.
· El incondicional respeto a la población rural.
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