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· Conocimiento Científico producido a través de la ciencia como una rama especializada de la producción social, cuya función es descubrir las leyes objetivas  sobre la naturaleza , la sociedad  y el pensamiento, estudiar estas leyes es proporcionar su conocimiento para  ser utilizado de la actividad práctica.

Existe una relación epistemológica entre el conocimiento cotidiano y el científico lo cual posee una dinámica intrínseca :

· el conocimiento cotidiano actúa como un conjunto de premisas o cosas que se asumen en relación con el conocimiento  científico, por una parte, y

· por otra, penetrando el dominio del conocimiento cotidiano, el conocimiento científico lo modifica sobre una base científica, reafirmándolo.

El proceso empírico espontáneo del conocimiento.

El conocimiento cotidiano se produce en el marco de referencia de la actividad espontánea cotidiana y por ello  se  trata  de una de la formas de conocimiento que aparece en el proceso que se denomina: “proceso empírico espontáneo del conocimiento”

¿Cómo se inicia este proceso?

Históricamente, este proceso cognitivo empieza con el surgimiento del trabajo. 

En el desarrollo histórico han habido otros elementos que han permitido una evolución en el proceso empírico-espontáneo del conocimiento , como son :

· el perfeccionamiento de los instrumentos de trabajo,

· la experiencia históricamente acumulada en todo este desarrollo, que a su vez es trasmitida también por el lenguaje.

A lo largo del desarrollo de este proceso se presentan las siguientes características :

· la obtención del conocimiento no es una actividad independiente, sino que se superpone a  otras formas de actividad  práctica cuya finalidad es transformar objetos,

· el objetivo de la obtención de conocimientos es la solución de problemas  y superación de dificultades con que tropieza el hombre en su actividad práctica.

¿Cuáles son los elementos esenciales del proceso empírico-espontáneo del conocimiento?

Se aprecia que:

· Es una actividad cognoscitiva que realizan todos los hombres que participan en la práctica social. El hombre no requiere y no obtiene una preparación especial para alcanzar, conservar y usar con efectividad el conocimiento.

· La adquisición del conocimiento no está separada de la esfera de su empleo,

· Los medios del conocimiento, generalmente coinciden con los medios de trabajo.

· El objeto del conocimiento coincide con el objeto de transformación mediante el trabajo o con los propios medios de trabajo. Por eso el desarrollo  de los instrumentos de trabajo está profundamente relacionado  con el conocimiento cotidiano,

· El lenguaje natural es una experiencia esencial de este proceso : las palabras, las proposiciones e imágenes, se convierten en medios específicos con ayuda de los cuales es posible llegar a conclusiones sobre el objeto del conocimiento. En este proceso los conocimientos existen, ante todo, en forma de indicaciones y juicios, en los cuales está recogida la experiencia multisecular de las generaciones,

· Se corresponde con la etapa pre-reflectora en el desarrollo del intelecto, libre del control y análisis  de sus propios recursos  (los procedimientos para obtener, organizar y transformar formas de conocimientos). El conocimiento cotidiano refleja la realidad, pero lo hace  de una manera asistemática y no especializada.

La ciencia como una forma especial del   proceso del conocimiento.     

A diferencia del proceso empírico-espontáneo  del conocimiento, la ciencia surge con las sociedades  clasistas y con la división del trabajo físico e intelectual. Se ha afirmado durante largo tiempo que la ciencia como conocimiento racional autónomo aparece en el mundo helénico en el siglo V a.n.e.; lo que debe ser tomado con cierta precaución, pues trabajos recientes apuntan que aparecieron ciertas nociones de ramas de la ciencia ,como la Geometría y la Astronomía con anterioridad a los presocráticos. Pero sea cual fuere  la época precisa , novedad la introdujeron los griegos.

El trabajo intelectual es monopolizado por las clases dominantes  y es a través del mismo una de las formas en que aparece su poder : organizan, controlan y distribuyen la producción  material, dirigen a los que realizan el trabajo físico, crean el estado y sus órganos  de administración y represión, elaboran  las distintas formas de ideología  y desarrollan la ciencia, el arte y otras ramas de la vida espiritual.

¿Cómo se produce el conocimiento científico?

Se produce dentro de una actividad  específica denominada científica cuyo objetivo es la determinación  del sistema de conocimientos  sobre la naturaleza, la sociedad y el pensamiento en forma de leyes objetivas, y su desarrollo, y de que pueda ser utilizado  por el hombre en su actividad práctica.

Analicemos algunos conceptos  de ciencia, que aparecen en la literatura, fruto de diferentes autores :

"Esfera de la actividad humana cuyo objetivo es la producción de nuevos conocimientos acerca de la naturaleza, la sociedad y el pensamiento que comprende en sí a los científicos, las instituciones científicas, los métodos de la investigación científica y toda la suma de conocimientos científicos".

"Reflejo peculiar de la realidad objetiva, conocimiento teórico sistematizado y  sistema lógico que comprende datos científicos, suposiciones científicas, métodos específicos de investigación para comprobar hechos,  comprendiendo también la metodología filosófica sin la cual  se hace imposible la existencia de cualquier esfera del conocimiento científico, las teorías científicas y el descubrimiento de las leyes",
"Sistema armónico no contradictorio lógicamente, históricamente en desarrollo de conocimientos humanos acerca del mundo, de los procesos objetivos que discurren en la naturaleza y en la sociedad y también su reflejo en la vida espiritual de los hombres, un sistema formado sobre la base histórico -  social"

Las definiciones expresadas tienen un evidente carácter filosófico y se aprecia que con diferentes palabras se da una misma idea esencial.

Por su parte, Ezequiel Ander plantea:

"Es un conjunto de conocimientos racionales ciertos o probables, obtenidos metódicamente sistematizados y verificados que hacen referencia a objetos de una misma naturaleza"

Haciendo una "disección" de dicho concepto podemos apreciar:

· Conocimientos Racionales: exige métodos constituidos por elementos básicos: sistema de conceptos, hipótesis se diferencian de sensaciones o imágenes que se reflejan en un estado de ánimo como es el conocimiento poético, y de aprehensión inmediata  sin que medien razonamientos como es el caso del conocimiento intuitivo.

· Ciertos o probables: no  es lícito adjudicar a la ciencia la  certeza indiscutible  de todo el saber que la compone. Al lado de los conocimientos ciertos , la masa de los probables es enorme. Ante todo, toda ley inductiva es enteramente probable , por muy elevada que sea su probabilidad.

· Obtenidos Metódicamente: no se adquieren al azar o en la vida cotidiana, sino mediante reglas lógicas y procedimientos técnicos.

· Sistematizados: no se trata de conocimientos  dispersos e inconexos, sino de un saber ordenado lógicamente, constituyendo un sistema de ideas (teorías).

· Verificables: las afirmaciones que no pueden ser probadas que no pasan “el examen de la experiencia”, como diría M. Bunge no están en el ámbito de las ciencias.

· Objetos de igual naturaleza: o sea, objetos pertenecientes a una determinada realidad que guardan entre si ciertos caracteres de  homogeneidad.

Por su parte William J Goode y Paúl K.Hahn dicen:

"Método de acercamiento a todo el mundo empírico, susceptible de ser sometido a la experiencia. No va al descubrimiento de la verdad última. Es un modo de análsisi que le da posibilidades al hombre de ciencias"

Una definición popular de ciencia, desde la cotidianidad, es aquella que expresa: "asimilación de conocimientos ordenados o sistematizados".

Resumiendo:

"Ciencia es una actividad humana encaminada a la producción, difusión y aplicación de conocimientos científicos".

La definición anterior dada por J. Núñez Jover en su obra : “La Ciencia y la Tecnología como problemas sociales a los que la educación científica no deberían olvidar” es ampliada de la forma siguiente :

“La ciencia es una actividad profesional institucionalizada que supone educación prolongada internalizadora de valores, creencias, desarrollo de estilos de pensamiento y actuación. La ciencia es toda una cultura y así debe ser estudiada”.  

¿Cuáles son los rasgos esenciales de esta forma de conocimiento?

Se distinguen los siguiente:

· La actividad cognoscitiva es realizada por grupos de personas especialmente preparadas,  

· La adquisición de los conocimientos científicos es el fin social de estas personas.

· En la ciencia se crean y elaboran los medios  especiales del conocimiento: los materiales, los matemáticos, los lingüísticos y lógicos.

· No solo estudia los objetos con los que el hombre tiene que ver en su práctica cotidiana sino con objetos que surgen en el desarrollo de la propia ciencia,

· En   la ciencia, las diversas disciplinas, se descubren y explican con sistemas de categorías, las cuales presentan exigencias lógicas y gnoseológicas como son:

a)  los conceptos  deben relacionarse con la disciplina concreta,

b)  deben ser comprobables empíricamente  con ayuda de los métodos de la ciencia y los medios del conocimiento,

c)  deben poseer carácter sistémico.

· El conocimiento científico es un reflejo de la realidad que se lleva a cabo de una manera sistematizada.

Aunque existen diferencias entre la actividad cognoscitiva de la ciencia y el proceso empírico-espontáneo del conocimiento ambos procesos están dirigidos  a la separación  y estudio de objetos de la realidad que durante el proceso cognoscitivo se convierten en objetos del conocimiento. En la actualidad, las tendencias más importantes indican que:

· El desarrollo de las ciencias  ha ido alejando el conocimiento cotidiano del conocimiento científico.

· El conocimiento cotidiano  es siempre premisa del conocimiento científico.

· En las ramas  más desarrolladas de las ciencias, las premisas de  los nuevos conocimientos son también objetos y conocimientos científicos.

· Muchos de los objetos del conocimiento de la ciencia actual no son observables  sensorialmente y por tanto están lejos del conocimiento cotidiano, para su observación  son necesarios medios especiales del conocimiento y formas indirectas de observación.

Para expresar los nuevos conocimientos no basta con el lenguaje natural, se necesitan cada vez más los lenguajes artificiales, entre ellos los de la semiótica, los matemáticos y lógicos, etc.

A manera de resumen de lo abordado hasta el momento en  este tema,  se puede plantear que : 

El conocimiento de la realidad que nos rodea se logra:

· A través del sentido común o conocimiento empírico: (vinculado al trabajo, al juego) se basa en la observación simple  y  en la  repetición de actos de forma sucesiva y similar. Es un conocimiento pragmático que lo desarrolla el común  de las personas (experiencia, según R. Bisquerra).

· A través del conocimiento mágico: aceptación de hechos no conocidos más allá de la naturaleza y del conocimiento humano (razonamiento especulativo)

· A través del conocimiento científico: observación sistemática de la realidad, análisis de propiedades y características: Elaboración de hipótesis de interpretación y su comprobación, formulación de alternativas de acción o respuesta.

Características del conocimiento empírico:

· Se basa en la observación simple, primaria de los hechos.

· Formado históricamente en el proceso de trabajo y la actividad laboral.

· Surge para transformar la realidad, para satisfacer las necesidades del hombre.

· Lo realizan todos los hombres que participan en la práctica social (económica, política, cultural, etc. ).

· No requiere de una preparación específica para obtenerlo.

· No requiere de instrumentos de trabajo específicos, estos son los propios instrumentos de trabajo.

· Existen en forma de juicios o indicaciones que se transmiten de una generación a otra.

· En ocasiones tienen gran autenticidad y exactitud.

· Han jugado un papel histórico importante en diferentes áreas del conocimiento.

Características del conocimiento científico:

· Va más allá de los aspectos fenoménicos.

· Explica regularidades y propiedades esenciales.

· Profundiza en dichas regularidades y propiedades.

· Esta condicionado por los problemas de la sociedad.

· Se realiza por grupos de personas especialmente preparadas en instalaciones y con instrumentos especiales para ello.

· La actividad de los científicos es la  investigación científica.

· Además de estudiar, objetos, hechos y fenómenos de la realidad, de la práctica cotidiana, estudia aquellos que aparecen en el curso de desarrollo de la propia ciencia, de ahí que los conocimientos acumulados durante siglos den lugar a otros nuevos.

Establezcamos en la siguiente tabla las diferencias  entre  el conocimiento empírico y el científico:

	CONOCIMIENTO EMPIRICO
	CONOCIMIENTO CIENTÍFICO

	
Observación simple de la realidad (vida cotidiana)


Repetición de actos de manera sucesiva y similar.


No se organizan sistemáticamente los conocimientos.


Conocimientos de la realidad ya conocida.
	
Observación sistemática de la realidad (hechos de la realidad planificados).


Elabora hipótesis y se comprueban.


Se organizan sistemáticamente  todos los conocimientos


Da respuesta a algo no concebido. 


Lo empírico a veces es una forma del conocimiento científico, es el que se hace sobre la base de hechos y experiencias directas de la realidad.

De modo que: la investigación científica es una forma especial de conocimiento de la realidad, y a este se accede como se ha expresado, de forma empírica, especulativa o "mágica" y científica.

Requisitos del conocimiento científico:

La forma científica  de acercarse al conocimiento de la realidad cumple los siguientes requisitos:

· Objetividad:     Describir cómo es, no cómo se desea que sea.

· Racionalidad: Que sea producto de conceptos, juicios, no de sensaciones o impresiones.

· Sistematicidad:  Labor organizada de búsqueda y resultados.                                 Construcción de sistemas de ideas organizadas racionalmente.                                 Incorporar los conocimientos parciales en totalidad cada vez más                                  amplia.

· Generalizabilidad: Los resultados deben poderse generalizar. La generalización implica la proposición de enunciados generales, leyes.

· Fiabilidad:  Como producto de la actividad humana tienen valor relativo, lo que incluye el papel gnoseológico de los errores y equivocaciones, e implica que conocer sus limitaciones hace avanzar la ciencia, determinando sus                                 teorías total o parcialmente. Toda teoría o ley esta sujeta a revisión para lograr mayor  objetividad, reacionalidad (sin dogmas)

En la obtención del conocimiento  científico es importante delimitar  el lugar e importancia que ocupan los hechos, conceptos, leyes y teorías.

Todas estas diferencias se acrecentarán con el tiempo.

¿Lo anterior significa que el conocimiento empírico-espontáneo deja de ser importante? 

De ningún modo, porque :

· El conocimiento empírico espontáneo es la actividad cognoscitiva más abarcadora de la sociedad.

· Mediante el mismo en la historia de la humanidad se han hecho notables descubrimientos, como es el caso de la rueda, el fuego, las formas de aprovechamiento de la energía  natural del agua y el viento, productos alimenticios y medicinales y muchos recursos más que han sido resultado de problemas a resolver formulados  conscientemente. 

Por otra parte la separación que se produce entre Actividad de Conocimiento Científico y Actividad de Conocimiento Cotidiano, no hace que esta última pierda importancia, ya que cualquier descubrimiento en la ciencia  se entiende y valora desde el punto de vista de todo el sistema de conocimientos construidos históricamente y aceptados por su éxito en la práctica social transformadora.

Organización del conocimiento científico.

El conocimiento científico se construye sobre la base de los datos que se recogen de la observación empírica, que constituyen hechos fundamentales.

A partir del análisis  de los datos se tratan de explicar los hechos para lo cual  se elaboran hipótesis que de cumplirse permiten establecer determinadas regularidades  y/o leyes,  el conjunto de éstas interrelacionadas conforman  una teoría que puede dar explicación a los hechos que la originaron y a nuevos hechos, Un conjunto de líneas teóricas afines  conforman un paradigma o cuadro dentro de la ciencia, es decir un conjunto de realizaciones científicas que tienen vigencia en un período o etapa del desarrollo histórico dado.

Analicemos en detalles el contenido de cada uno de los elementos mencionados.

Hechos: Grupo general de juicios o propocisiones que señalan una relación o dato empírico obtenido como resultado de la observación o experimento.

Los hechos en el proceso del conocimiento científico cumplen determinadas propiedades:

· Existen antes de la teoría que los explica: precisamente esta surge para darle explicación a los hechos.

· Se encuentran fuera de la teoría.

· Son auténticos, se utilizan para confirmar o refutar la teoría elaborada.

· Invariables con relación a las diferentes teorías constituidas sobre su base. Unas teorías son sustituidas por otras.

· Vinculadas con la teoría elaborada sobre su base. Todo nuevo hecho se descubre sobre la base de determinadas representaciones teóricas.

Regularidad: Expresa cierto grado de obligatoriedad en las relaciones de carácter causal, necesaria y establece entre los fenómenos y propiedades del mundo objetivo, lo que implica que un cambio de algún aspecto exige la transformación de otro.

Ley: Relación constante entre dos o mas variables. Se basan en generalizaciones elaboradas a partir de hechos observados y relaciones confirmadas entre los datos. Su función es explicar y predecir.

Existe cierta semejanza entre regularidad y ley pero esta expresa las relaciones de carácter causal  más esencial, su conocimiento presupone el paso del fenómeno (lo externo, lo superficial) a la esencia ( lo interno, lo trascendente).

Características que se aprecian en la Ley:

· Determinada relación necesaria y esencial entre componentes del objeto o entre fenómenos o procesos.
· Expresa los nexos que tienen carácter esencial.
· Actúa siempre y cuando se dan las condiciones exigidas para ello.
· Es lo universal de los fenómenos, es inherente a los fenómenos y procesos del tipo que se estudian y no a otros.
· En presencia de determinadas condiciones se manifiestan siempre y donde quiera, con férrea necesidad, los fenómenos o efectos correspondientes.
En las leyes se aprecian una serie de cualidades como son:

· Objetividad, al reflejar en su contenido las cualidades y regularidades de la realidad

· Generalidad, que pueden comprender desde lo universal, como las leyes filosóficas hasta lo particular como es el caso de las leyes de las ciencias específicas, e incluso dentro de una misma ciencia sus leyes adoptan diferentes niveles de generalidad.

· Inclusión en una determinada teoría, es decir siempre forman parte de un determinada teoría.

· Capacidad explicativa y de predicción, explican con cierto grado de profundidad aspectos específicos de la realidad, apreciándose que las leyes de carácter teórico poseen mayor capacidad explicativa que las empíricas, esta capacidad se relaciona con la posibilidad de predecir o pronosticar la ocurrencia de nuevos fenómenos que aún no se han observado, esta cualidad debe cumplir los siguientes requisitos: exactitud( precisión de las condiciones de ocurrencia del fenómeno y al propio fenómeno)  Explicación teórica   (fundamentaciòn científica de la explicación del fenómeno.

Las  se clasifican siguiendo diferentes criterios, existen de acuerdo con ellos diferentes tipos, por ejemplo:

1. Por las formas del movimiento de la materia. Pueden ser físicas , químicas pedagógicas, etc.

2. Por el nivel de abstracción del pensamiento, pueden ser teóricas y empíricas, esta constituyen generalizaciones de los datos empíricos y las primeras reflejan los procesos internos de los fenómenos y las propiedades esenciales de los mismos.

3. Según el tipo de determinismo, el que se define a partir de la existencia de leyes que reflejan tendencias y las que establecen dependencias funcionales, así las primeras son características de los fenómenos sociales y las segundas  de los fenómenos naturales.

Principios: Estos se encuentran en la base de las ciencias. Son el resultado de la generalización de la actividad práctica. Su confirmación solo es posible a lo largo de todo el proceso de desarrollo de la propia ciencia y como consecuencia del escrutinio de una enorme cantidad de fenómenos y hechos experimentales.

Teoría: Es el producto final del proceso de investigación científica. Sirve para explicar un conjunto de fenómenos mediante constructos y leyes que lo relacionan. En la teoría se intentan relacionar leyes explicando las relaciones entre ellas. En su construcción algunos autores aseguran que intervienen tres elementos básicos: la observación (base del conocimiento) constructos hipotéticos e hipótesis. 

Elementos característicos  de las Teorías:

· Una teoría es un sistema de conceptos, leyes, principios estrechamente vinculados entre sí.

· En las ciencias desarrolladas las leyes se manifiestan en un todo integrado en el marco de una determinada teoría.

· El sistema de conocimientos que explican el conjunto de fenómenos de  alguna esfera de la realidad y que reproducen todas las leyes que se encuentran en este dominio bajo un elemento unificador.

· Es un estadio superior del proceso de sistematización.

· Una teoría no es una sumatoria de leyes.

Estructura de la Teoría:

En toda teoría se pueden distinguir tres elementos estructurales:

1. Base: Constituida por un conjunto de hechos y fenómenos que se dan en la realidad.

2. Núcleo: Constituido por un grupo relativamente pequeño de leyes esenciales fundamentales de los que se derivan todos los demás.

3. Aplicaciones: La constituyen el uso o utilización de las leyes y principios para explicar los hechos que constituyeron el punto de partida (base) y otros que pueden surgir en la investigación científica.

Cualidades de la Teoría

En toda teoría se deben distinguir las siguientes cualidades:

· Consistencia lógica: Significa que las proposiciones que la integran están relacionadas entre sí, inexistencia de contradicciones internas o incoherencias

· Generalizable: Da posibilidad  de explicar el mayor número de fenómenos, mayor número de explicaciones.

· Capacidad para generar nuevos conocimientos.

· Capacidad para explicar porqué, cómo, cuándo ocurre un fenómeno dentro de lo que se investiga.

· Capacidad para sistematizar y ordenar el conocimiento del objeto que se estudia.

· Capacidad para predecir e inferir acerca del comportamiento del objeto bajo determinadas condiciones.

El  conocimiento científico se sistematiza y se ordena con una determinada lógica, donde intervienen las categorías anteriormente expuestas. Es importante significar que un elemento fundamental es el concepto;  precisamente cada una de las categorías expresadas constituyen conceptos. 

Hagamos una pequeña incursión en el campo de la Lógica para definir el Concepto:  Es el elemento más importante del pensamiento lógico, constituye la piedra angular del conocimiento racional. Es una imagen generalizadora que refleja la multitud de objetos semejantes que poseen iguales características esenciales.

Para precisar un concepto se requiere de la:

· Propiedad: Que refleja una característica o aspecto del objeto del conocimiento y que se manifiesta en las interacciones de éste con otros sujetos;  el número de propiedades que se integran  en un objeto constituyen la calidad del mismo.

· Magnitud:  Es un tipo de propiedad que posee el objeto que es susceptible de medirse, de ser caracterizada cuantitativamente a través del proceso de medición, es decir, a través de ella se introduce una relación de orden. 

Variable: Es la cualidad que posee un objeto que puede variar de una o varias maneras. Sintetiza lo que se quiere conocer acerca del objeto que se investiga.

Los rasgos que esta cualidad posee pueden ser observables y permiten  su confrontación con la realidad; dichos rasgos son conmensurables de alguna manera. 

Pueden ser dependientes, son los efectos, consecuencias, las propiedades que cambian e independientes que son causa de que ocurran los cambios.

El propósito de la actividad investigativa, en muchos casos es encontrar la relación de dependencia  entre variables, es comprobar la existencia de esa relación.

Podemos establecer una especie de resumen de lo que hasta ahora hemos visto:

· El conocimiento: se puede  entender como proceso y resultado  de la actividad cognoscitiva que permite al hombre relacionarse con la realidad. En esa relación o interacción el conocimiento de esa realidad le llega al hombre de tres formas diferentes:

· De forma empírica o cotidiana (conocimiento empírico).

· De forma mágica, especulativa (conocimiento mágico).

· De forma sistematizada y organizada que le permite penetrar en la esencia del fenómeno observado (conocimiento científico).

La actividad de aquellos hombres para alcanzar el conocimiento científico es lo que se llama actividad cientifica  y  el plano procesal  se identifica con la investigación científica.

La actividad científica además de ser un proceso es un resultado.


	Búsqueda de nuevos conocimientos
	Producción de nuevos conocimientos 

	Finalidad consciente
	Integración de nuevos conocimientos en sistemas y cuerpos conceptuales 

	Carácter organizado, planificado y sistemático
	Contribución a describir, explicar, predecir y transformar la realidad.

	Etapas concatenadas desde el punto de vista lógico y dialectico
	


En la actividad científica existe un vínculo inseparable entre el método, la teoría y la praxis, ya que los conocimientos se obtienen metódicamente a partir de los datos de la práctica, se integran en una teoría explicativa.  y esta se comprueba en la realidad , contribuyendo al mismo tiempo a su transformación.

La praxis, para definirla hay que tener en cuenta que el proceso del conocimiento es una espiral dialéctica ascendente, que va de la práctica, de lo concreto sensible e inmediato ( la contemplación viva), a lo racional , al pensamiento abstracto y de nuevo a la praxis. 

La practica es la actividad transformadora mediante la cual el ser humano se adapta transformadora y creativa mente al medio que lo circunda. Ésta habitualmente se refiere a las acciones habituales o consuetudinarias y también significa ejercicio de un acto , por su parte praxis según los griegos significa acción informada comprometida.
La investigación científica requiere de un enfoque dialéctico, no pragmático. El investigador mexicano Rojas Soriano al respecto expresa :

"El proceso de investigación es dialéctico. Existe un ir y venir de una etapa a otra, del nivel empírico al teórico, de lo abstracto a lo concreto, observándose una superación constante de los planteamientos. El pensamiento avanza de los desconocido o poco precisado (exploración del problema) a fin de reproducir  la realidad objetiva a través de hipótesis, leyes y teorías científicas”
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