DILEMAS BIOÉTICOS ACTUALES 

"No todo lo técnicamente correcto y posible,  puede ser considerado éticamente bueno y admisible"  

Desde hace unos  50 años, el gran desarrollo de las ciencias  biomédicas  ha desencadenado una cantidad de nuevos problemas y conflictos éticos. Estos dilemas afectan fundamentalmente  dos etapas sensibles en la existencia del ser humano: el comienzo y el fin de la vida. En la actualidad , el médico dispone de nuevas y trascendentes tecnologías que tienden a transformar la naturaleza humana y que han colocado a la sociedad frente a situaciones hasta ahora desconocidas, planteando graves dilemas  que requieren un  amplio debate bioético.  

Desde el primer día hasta el último en la vida de una persona, la bioética pretende dar un contenido moral a las intervenciones médicas, en base al respeto por el valor fundamental de la vida y de la dignidad de la persona, actuando así en diferentes ámbitos de acción: 

▪ Área de la reproducción humana  

- Diagnóstico prenatal - Prácticas anticonceptivas y abortivas - Esterilización femenina y masculina  - Inseminación artificial, fecundación in vitro y transferencia de embriones - Eugenesia fetal  

▪ Área de la ingeniería genética  

- Terapia de enfermedades genéticas - Investigación con células madres pluripotenciales - Clonación - Alimentos y animales transgénicos. 

▪ Área de los trasplantes orgánicos  

- Donación voluntaria de órganos - Trasplantes de órganos (corazón, riñones, hígado, pulmones) - Dilemas éticos por estados sexuales conflictivos (identidad sexual) - Cirugía de la transexualidad (cambio de sexo)  

▪ Área de la senescencia   

- Eutanasia activa e intencional - Homicidio por compasión - Suicidio asistido - Escarnio  terapéutico  

▪ Área de la experimentación con humanos  

- Importancia del consentimiento libre e informado.  El experimento científico debe tener un fin benéfico y ser ejecutado de tal manera que evite todo sufrimiento físico, mental y daño innecesario.  

Todos estos dilemas bioéticos, son suficiente para darnos una idea de lo amplio y complejo es el campo de acción de la bioética, al considerarla como una rama de la ética  encargada de los problemas generados  por el ejercicio de la biomedicina.   
