FACULTAD DE CCIENCIAS MEDICAS DE SAGUA LA GRANDE
VILLA CLARA
Departamento docente: Enfermería. 

Nombre de la asignatura o programa: Bases para el cuidado de enfermería I
Carrera: Licenciatura en Enfermería
Año y Semestre en que se imparte: 1er año primer semestre.
Profesor: Lic. Yanet Torres Alonso
Tipo y número de la actividad: Conferencia 2.1. Proceso Salud Enfermedad. 

Sumario:
Proceso salud – enfermedad, definición,  análisis del par dialéctico salud enfermedad, conceptos básicos: salud óptima,  holismo, homeostasis como concepto de salud.

Definición de: Sepsis, asepsia, antisepsia, asepsia médica y quirúrgica, desinfección, clasificación, limpieza, bactericida, bacteriostático, germicida, muerte bacteriana, niveles de acción germicida (alto. intermedio y bajo). Maniobras. 
Objetivos:
· Identificar: El proceso salud- enfermedad.

· Ejemplificar: Los conceptos básicos  salud óptima y holismo  así como los factores  que afectan la salud.

· Explicar Los métodos  de asepsia  y antisepsia  para evitar  la propagación  de microorganismos patógenos. 

INTRODUCCION.
Ha existido un redimensionamiento de las determinantes de salud dado el desarrollo de otras ramas de las ciencias sociales que trae consigo una contribución a la mejor comprensión y operacionalización de los elementos no biológicos de salud enfermedad en condiciones concretas que sobre pasan la biología humana y que abarcan desde la sociedad como un todo hasta el individuo como se expresa actualmente. 
DESARROLLO.
Salud: La Organización Mundial de la Salud (OMS) define este concepto como el perfecto estado de bienestar físico, mental y social. No es solo la ausencia de afecciones o enfermedades.

Estado de enfermedad: Algunas personas buscan asistencia médica cuando consideran o esperan no estar enfermas, pero la mayoría la buscan preocupadas por su salud a sabiendas de que están enfermas y necesitan ayuda. Toda vez que una persona toma la decisión de obtener ayuda médica se convierte en un paciente que puede  tener restringida o no su actividad.

La salud y la enfermedad son categorías fundamentales para todas las ramas de las ciencias médicas, a las que se han dado innumerables definiciones.
La interrelación salud-enfermedad a lo largo de la historia de la humanidad ha estado vinculada indisolublemente al grado alcanzado en el desarrollo del conocimiento científico y a las concepciones ideológicas propias de cada formación socioeconómica.
En el proceso salud-enfermedad se da un proceso biológico, psicológico y social y en él la persona debe asumir una actitud activa, al recibir las influencias del medio ambiente, así se convierte en gestor social de su propia salud.
La llamada concepción dinámica de salud, interpreta la salud y la enfermedad como un proceso continuo cuyos extremos son, por un lado, la muerte y por el otro el óptimo estado de salud. 

La tendencia actual para denominar la salud y la enfermedad parten de consolidar ambos términos como proceso o fenómenos separados, que poseen movimiento interno, los cuales guardan con determinado grado de interdependencia sin necesidad que constituyan un proceso generalizado.

 El proceso salud-enfermedad encuentra su expresión concreta en la salud de la sociedad o en el estado de salud de la población y en la salud del hombre como persona.
Conceptos básicos: salud óptima,  holismo, homeostasis como concepto de salud.

· La salud óptima o función óptima, con el propósito de los cuidados de la salud para cada persona; se basa en que toda persona tiene un nivel óptimo de funcionamiento, que representa su mejor bien posible. 

· El segundo concepto básico -holismo- se refiere a que la salud de una persona debe considerarse en término de su funcionamiento total, es decir, el hombre debe reconocerse como un todo, no es posible separar los componentes físicos, social y emocional de su salud.
Factores que afectan la salud.
Nutrición, agua potable, higiene personal y ambiental, hábitos nocivos, seguridad personal y social, estabilidad y seguridad económica, carga laboral y condiciones de trabajo, vivienda, clima social, emancipación social, recreación y enriquecimiento de la vida, consumo, educación, comunicación,  stress y ruido, peculiaridades étnicas y religiosas, tradiciones, costumbres y hábitos de vida, condiciones geográficas, contaminación atmosférica, pertenencia a diferentes clases o grupos sociales, peculiaridades étnicas y religiosas.
Sepsis: Es más que la existencia de microorganismos patógenos o dañinos para la salud.


Asepsia: Es un procedimiento que pretende la ausencia de agentes biológicos vivos, convencionalmente considerados patógenos. 

Para su estudio se divide en médica y quirúrgica.

· Asepsia médica. Permite reducir la transmisión de microorganismos productores de enfermedades de una persona a otra, ya sea directa o indirectamente. Comprende las prácticas para excluir microorganismos de una zona limitada.

· Asepsia quirúrgica. Permite mantener libres de microorganismos (estéril) las áreas y los objetos, tanto los que se usan como los que se guardan. 

· Antisepsia. Procedimiento que admite la presencia de algunos agentes biológicos, fundamentalmente de la flora normal residente. 

· Desinfección: Proceder físico o químico que destruye patógenos u otros microorganismos dañinos, pero no todos los agentes desinfectantes eliminan bacterias productoras de esporas. La desinfección se aplica sobre objetos inanimados.

· Desinfección concurrente: Es la aplicación de procedimientos desinfectantes de forma inmediata posterior a la expulsión de los materiales infecciosos del paciente infectado, o se hayan contaminado objetos con éstos.

· Desinfección terminal: Es la aplicación de procedimientos desinfectantes  después del egreso del paciente, traslado, al concluir aislamiento, o defunción.    

· Desinfección de alto nivel. Procedimiento elimina los virus, hongos, formas vegetativas bacterianas, así como las micobacterias (tuberculicida) y solamente admite la presencia de algunas esporas bacterianas, convencionalmente consideradas no patógenas.

· Desinfección de nivel intermedio. Inhibe y, en condiciones muy controladas, destruye las bacterias tuberculosas, elimina la mayoría de las bacterias vegetativas, pero no necesariamente las esporas bacterianas.

· Desinfección de bajo nivel. Puede inhibir o destruir (en la mayoría de los casos), muchas bacterias en estado vegetativo, algunos hongos

· Limpieza. Es la eliminación del material extraño (polvo, tierra, y otros) de la superficie inerte o viva y que en su efecto de barrido elimina también a los agentes biológicos superficiales. El agua, jabón o detergente y el secado posterior son los elementos básicos del proceso. 

· Bactericida: es aquella sustancia que produce la muerte a una bacteria. 
· Bacteriostático: es aquel que aunque no produce la muerte a una bacteria, impide su reproducción; la bacteria envejece y muere sin dejar descendencia.

· Germicidas: Sustancias que se aplican a los objetos no vivos para destruir los microorganismos. Ej. Hipoclorito de Sodio 0.5%, Hipoclorito de Sodio 0.1% (Pisos, Paredes), Germicidin al 0.1% (Instrumentos quirúrgicos)

· Esterilización: Es un procedimiento que no admite la presencia de agentes biológicos vivos, es decir, capaces de reproducirse.

· Maniobras críticas: Son aquellas que se introducen en lugares estériles, incluyendo el sistema vascular.

· Maniobras semicríticas: Son aquellas que contactan con las mucosas o penetran a través de orificios naturales. Ej. Endoscopia, cirugía de acceso mínimo, ventilación asistida y otras.

· Maniobras no críticas: Son las que están en contacto con la piel intacta.

· Maniobras generales: Son aquellas en las cuales no interviene el hospedero (paciente susceptible); se refiere al ambiente inanimado general. 
Resumen final.
Con el fin de poner en práctica de manera eficaz las diversas técnicas para controlar la diseminación de microorganismos en el medio hospitalario, es de vital importancia que el personal de enfermería tenga los suficientes conocimientos de los factores ambientales que favorecen e inhiben el desarrollo de estos.
Estudio independiente.
Orientar Trabajo sobre las necesidades humanas y el modo de satisfacer las mismas.  
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