Nota Informativa: 

Estimados estudiantes debido a la situación de contingencia por la falta de combustible en el país,  el proceso de enseñanza aprendizaje adopta la modalidad de educación a distancia mediante guías de estudio independiente y debes conocer que nos corresponde desarrollar el Tema 4: El proyecto socialista cubano y su sistema político. 

Le indicamos las tareas docentes de la clase práctica 4.1 que se distribuirán como siempre por equipos.
Se resolverán las tareas docentes en el aula virtual  dejando claro el nombre de cada estudiante que respondió la actividad de manera individual. Y de esta forma se evaluarán.

Fecha de entrega en el aula virtual: hasta el Lunes 8 de mayo.

Equipo 4 
Tareas Docentes:

1-Realiza una lectura de estudio de la información que te ofrece el Power  “Fidel  y la Unidad” y responde:
-¿Qué es la unidad?

-Explica la concepción de Fidel sobre la Unidad.

-¿Por qué se puede afirmar que la unidad es un principio histórico del proceso revolucionario cubano?  Y Ejemplifica con hechos concretos de nuestra historia. Además  de consultar  la información que te ofrece el Power y debes acudir a tus conocimientos adquiridos en la asignatura Historia de Cuba.

-Explica los factores actuales que conllevan a la necesidad e importancia de mantener la unidad del pueblo cubano.
2- Te invitamos a que observes con detenimiento el recurso audiovisual sobre la “La unidad en el contexto actual de la sociedad cubana”, este material pertenece al programa televisivo “El ojo que tv” que se trasmitió en el canal Cubavisión, y responde:

-¿Significan lo mismo la Unidad y la Uninanimidad? Por qué?

-¿Por qué la unidad constituye una necesidad durante todo el proceso revolucionario cubano a lo largo de nuestra historia? (Debes apoyarte en las reflexiones que realiza el historiador Fabio  Fernández)

-Explica cómo se debe conservar la unidad desde los barrios en la sociedad cubana actual. (Debes apoyarte en las reflexiones que realiza Irma Sehwerert madre del Héroe de la República de Cuba René González  y Activista Comunitaria)

-Apoyándote en las reflexiones que realiza el historiador Fabio  Fernández responde:

a) Significa la unidad que todos los miembros de la sociedad cubana piensen igual? 

b) ¿Cuáles son las diferencias entre Unidad y Uninamidad?

-¿Cómo se pueden resolver los conflictos o diferencias para lograr la unidad? Debes apoyarte en las reflexiones que realiza Carlos  Tabares, beisbolista del equipo Industriales.
- Explica cómo puede lograrse la socialización y la participación política en el barrio. Debes apoyarte en las reflexiones que realiza Irma Sehwerert activista comunitaria.

-¿Se erosiona la unidad del pueblo cubano cuando algunos de sus miembros piensan diferente y toman otro camino contrario al del proyecto socialista? Si o No Porqué  Y ¿Cómo mantener la unidad en el contexto actual de Cuba? (Debes apoyarte en las reflexiones que realiza el historiador Fabio  Fernández)

-Al escuchar las reflexiones finales de Irma, Fabio y Tabares sobre sus sueños personales de la Unidad cubana, construye el tuyo y coméntaselo a tus compañeros del grupo.

