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UNIDAD 4. Entorno para el cuidado de enfermeria a los problemas de salud.
Temas 4.1 Admisión y Recepción de la persona con problemas de salud.
Sumario: Admisión y recepción de la persona con problemas de salud (paciente). Deberes y derechos, aspectos biológicos, psicológicos y sociales de la admisión y hospitalización.
Tema 4.2: Unidad del paciente. Definicion.Componentes. Requisitos para garantizar confort. 
Objetivo
Explicar brevemente en que consiste la admisión y recepción del paciente y acompañante, así como sus deberes y derechos y de la unidad del mismo enfatizando en la importancia de combatir y comunicar las violaciones de los principios de ética médica. 

Introducción: Cuando una persona es hospitalizada su admisión significa mucho para ella,y para su familia pues mientras estaba enferma en su casa su asistencia y responsabilidad recaía en otros miembros de la familia ,cuando ingresa en el hospital la responsabilidad de su asistencia es transferida de la familia al personal de la institución.
Desarrollo:
Admisión. Es el servicio que atiende a los pacientes que serán aceptados en el hospital, procedentes del servicio de urgencia, de consultas externas, de la lista de espera o del policlínico.

Una vez que se ha proporcionado la información requerida al empleado de admisión, se lleva por lo regular al paciente a la unidad de enfermería del servicio donde se ha ingresado. 
Objetivos:
Del Departamento de Admisión:

– Dirigir el movimiento hospitalario del paciente.
Recepción del paciente y acompañante. Relación del personal de la salud con los familiares de los pacientes. 

Es importante una sincera bienvenida por el personal de Enfermería para facilitarle la adaptación a su nuevo medio. Al paciente se le saludará por su nombre, también serán bien recibidos los familiares o amigos que lo hayan acompañado al hospital. La unidad del paciente estará lista, de modo que él se sienta esperado. 
Recepción

Objetivos de la  atención de enfermería en la recepción del paciente:

–  Verificar la identidad del paciente.

–  Revisar las indicaciones médicas en la historia clínica.

–  Valorar su estado clínico.

–  Trasladar al paciente a la unidad o sala.

–  Propiciar comodidad al paciente.

–  Presentar a las personas con quienes compartirá el alojamiento y que se encargarán de asistirlo a diario.

–  Proporcionar los artículos de uso personal y el equipo especial, necesarios para su asistencia cotidiana.

–  Mostrar interés personal en su bienestar.

Precauciones:
–  Reciba del paciente o familiar la historia clínica.

–  Verifique si se encuentran registrados en la historia clínica los datos generales del paciente y las indicaciones médicas.

–  Revise la unidad del paciente y prepárela con todo el equipamiento necesario.

–  Oriente a pacientes y familiares sobre las normas de la institución.

Deberes y derechos del paciente y acompañante. La obligación de combatir y comunicar las violaciones de los principios de ética médica
Unidad del paciente: Es el lugar donde se encuentra el paciente, conjuntamente con todas las pertenencias para su uso personal. 
Componentes: -Cama con su colchón., almohada y hule, silla, escabel o banquito, mesa de noche y mesa portabandeja, recipiente para la eliminación de excretas (cuña y pato), enseres (sábana, fundas, pijamas y toalla), materiales (cepillo, pasta dental, peine, vasos, cubiertos y pantuflas).
Requisitos para garantizar un ambiente confortable en el hospital y en el hogar: 

Evitar los malos olores y polvos, garantizar  el arreglo y  orden y estética, cambiarse la ropa de cama las  veces que sean necesarias, garantizar que la mesa esté limpia y ordenada, tanto en su interior como en su exterior, así como sus utensilios estén limpios y ordenados, el colchón que esté forrado o protegido y bien ajustado, la silla o sillón que permanezcan al lado de la cama, que las camas estén alineadas, que la luz natural sea inadecuada durante el día, al igual que la artificial, realidad que afecta al enfermo, tanto física (vista) como psicológicamente, que exista el orden de la unidad que asegure el efecto armonioso de la misma, que no existan ruidos innecesarios como hablar en voz alta, radios con el volumen muy alto y otras, que exista insuficiente circulación de aire, realidad que no favorece la buena oxigenación en los tejidos, que exista una inadecuada armonía del color y el diseño del ambiente, así como las facilidades de aislamiento, evitar comentarios improcedentes que despierten sensación de ansiedad y miedo, que existan buenas relaciones entre los miembros del equipo de salud, así como buena información que no afecte al enfermo, que la temperatura sea adecuada de acuerdo con la estación y el nivel de humedad de la habitación no sea el adecuado. 

Conclusiones
Es importante que se realice una correcta admisión y recepción  del paciente , pues el ingreso puede generar ansiedad y preocupación y si lo realizamos de manera correcta podemos mejorar el estado de salud del paciente y de esta manera lograr su confianza y seguridad

.
Estudio independiente:

1-Realice un cuadro comparativo donde expongas cuales son los deberes y cuales los derechos del paciente de nuevo ingreso.

Bibliografia:

Manual de procedimientos de enfermeria pag 16-17.

Manual de procedimientos de enfermeria pag43-48. 

