La obra de Carlos Marx "El Capital" sigue siendo relevante en la actualidad por varias razones:Marx proporciona un análisis profundo y crítico del sistema capitalista, señalando sus contradicciones internas, desigualdades y tendencias hacia la concentración del poder económico. Estos aspectos siguen siendo relevantes en el contexto contemporáneo, donde persisten desafíos relacionados con la desigualdad, la explotación laboral y la concentración de riqueza.

Teoría del valor-trabajo: Aunque la teoría del valor-trabajo de Marx ha sido objeto de debate, su enfoque en la relación entre el trabajo y el valor económico sigue siendo relevante para comprender las dinámicas económicas y las relaciones laborales en la actualidad.
Crítica a la alienación laboral: Marx abordó la alienación experimentada por los trabajadores en el sistema capitalista, destacando cómo la división del trabajo y la falta de control sobre el proceso productivo pueden generar alienación. Este tema sigue siendo pertinente en un contexto donde se discute el bienestar laboral y la calidad de vida en el trabajo.
Reflexión sobre la crisis económica: Marx analizó las crisis cíclicas del capitalismo, destacando las contradicciones inherentes al sistema que pueden llevar a crisis económicas. Esta reflexión sigue siendo relevante en el contexto actual, donde se discuten las causas y consecuencias de las crisis financieras y económicas.

[bookmark: _GoBack]“El Capital" de Marx sigue siendo una obra vigente debido a su análisis crítico del capitalismo, su enfoque en las relaciones laborales y su capacidad para proporcionar marcos conceptuales que siguen siendo pertinentes para comprender los desafíos económicos y sociales contemporáneos.
