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Luego de la conquista del poder político por el proletariado y la instauración de la dictadura del mismo comienza el PROCESO PARA LA INSTAURACIÓN DEL COMUNISMO, este período se divide en: 

· Largo y doloroso alumbramiento- PERÍODO DE TRÁNSITO. Va de la sociedad capitalista a la sociedad socialista, el capitalismo no entrega dócilmente el poder político, hay que arrancar lo  revolucionario. Con una serie de transformaciones en lo político, económico y social. Como lo definió Marx “Largo y doloroso alumbramiento”. Su esencia económica es la trasformación de la propiedad capitalista en socialista.

· Primera fase de la sociedad comunista- SOCIALISMO. Primera fase de la sociedad comunista, donde se consolida la propiedad social y con ellas las relaciones de producción de colaboración y ayuda mutua entre las clases fundamentales obreros y campesinos.

· Fase superior de la sociedad comunista- COMUNISMO. Formación económico-social basada en la propiedad social y las relaciones de colaboración y ayuda entre los productores.

Las principales diferencias entre ambas fases en lo fundamental están dadas  en cuanto al nivel de desarrollo de las fuerzas productivas, el principio de distribución y la presencia del Estado, el cual debería extinguirse en la fase superior. 

NECESIDAD Y ESENCIA DE LA TRANSICIÓN AL SOCIALISMO.

Necesidad: La inevitabilidad histórica de la revolución socialista está determinada por la necesidad de establecer relaciones de producción acorde con el carácter de las fuerzas productivas altamente socializadas, no solo en lo que se refiere al proceso de producción en sí mismo, sino también en lo tocante a la situación y a las posibilidades de desarrollo personal del hombre como fuerzas productivas fundamental de la sociedad, es decir,  por la necesidad de superar a un régimen de producción cuya fuerza precursora es el interés egoísta del individuo y, en el cual, el desarrollo de las fuerzas productivas se realiza a expensas de una creciente  enajenación y deshumanización del hombre. 

La necesidad del período de transito es un periodo más o menos largo que logra transformar las bases de la propiedad privada en social para que el interés social aparezca determinante en la vida económica social del país, promoviendo un desarrollo regional, sectorial de la sociedad, el periodo de transición es necesario en tanto y cuanto, se debe producir un proceso de transformación de la propiedad privada en sus diferentes formas en propiedad social como fundamento de la base del desarrollo del interés social sobre los intereses individuales y personales.

Todo aquello que pueda socializar la producción y que vaya barriendo todo tipo de propiedad privada es un periodo de transición.

Las relaciones socialistas de producción no pueden surgir dentro del capitalismo, ya que son relaciones antagónicas y se requiere de un período de transformación revolucionaria de la propiedad capitalista por la propiedad socialista. El socialismo no surge dentro del capitalismo, sino del capitalismo y se construye conscientemente por la clase obrera, después de la toma por esta del poder político; por tanto las relaciones de producción socialistas chocan frontalmente con las relaciones de producción capitalistas.

El capitalismo no puede desaparecer de golpe, lo cual presupone de hecho, la existencia obligatoria de un período más o menos largo, en el cual se llevan a cabo las transformaciones requeridas.
En el capitalismo surgen siempre las PREMISAS MATERIALES Y SUBJETIVAS, para el tránsito al socialismo:
· Desarrollo de la toma de conciencia de la clase obrera.

· Creación de los partidos. 

· El proceso de socialización de la producción. 

· El desarrollo de las fuerzas productivas. 

PARTICULARIDADES MÁS RELEVANTES DEL PROCESO DE TRANSICIÓN:
· La construcción socialista como objeto real existente se circunscribe por el momento a unos pocos países que continúan la orientación socialista del desarrollo. En el mundo domina el régimen del capital y su forma superior el capitalismo monopolista transnacional.
· Una cualidad común a todos: nacieron en países subdesarrollados que todavía no han podido rebasar ese estadio de sus fuerzas productivas lo que influye en su desarrollo social. 

· La “estructura económica” de estas sociedades se compone de diversos modos y formas de producción (propiedad y apropiación); de lo que resulta una economía más o menos heterogénea” o mixta estructuralmente en virtud del subdesarrollo. 

· La emergente propiedad social socialista (básicamente estatal) y las relaciones de producción homónimas se extienden a lo largo y ancho de la estructura económica nacional sin que siempre se correspondan con la socialización real dado el bajo nivel relativo de las fuerzas productivas muy distantes en muchos casos de sus homólogas mundiales. 

· Todos los países se encuentran en una etapa u otra de la acumulación originaria socialista y utilizan diversas vías y métodos a fin de lanzar el despegue económico que los catapulte en el largo plazo a la altura de las demandas de la civilización de esta época. 

· El enfoque social del despegue se adelanta al crecimiento económico como una necesidad objetiva y subjetiva propia, particular a la nueva formación económico-social, a la confrontación con el modelo neoliberal y al humanismo socialista. 

· El proceso de desarrollo económico y social es de muy largo plazo y su trayectoria no es ni puede ser lineal como tampoco el crecimiento económico bajo el impacto de diversos obstáculos y contradicciones internas y a la interdependencia con el mercado globalizado transnacional (incluye los bloques regionales) con sus ciclos recurrentes.

· En la lógica del desarrollo se inscribe un fenómeno recurrente a todas las transiciones consistente en la reacción política, económica y militar en su contra por parte del imperialismo, incluyendo el bloqueo o guerra económica.

· Las economías en transición al socialismo no son parcelas cerradas. El capitalismo monopolista de la época, con la presencia dominante de las transnacionales que socializan la producción y el capital a nivel planetario, contiene vectores que son asimilables convenientemente por las economías en transición al socialismo; más todavía en los socialismos que emerjan entre estos luego de las transformaciones revolucionarias. 
VISIÓN SEGUN LOS CLÁSICOS DE LA REVOLUCIÓN PROLETARIA. MODELO DE DESARROLLO DESDE EL CAPITALISMO DESARROLLADO
El comunismo, empíricamente, solo puede darse como la acción “coincidente” o simultánea de los pueblos dominantes, lo que presupone el desarrollo universal de las fuerzas productivas y el intercambio universal que lleva aparejado. Por tanto la revolución proletaria sobrevendría en los países desarrollados y revestiría en consecuencia un carácter universal; luego se propagaría en cascada más o menos rápida y voluntariamente a través del mundo en virtud del dominio económico y el ejemplo de los países dominantes ya revolucionados. 

La revolución proletaria sobrevendría en los países desarrollados y revestiría en consecuencia un carácter universal; luego se propagaría en cascada más o menos rápida y voluntariamente a través del mundo en virtud del dominio económico y el ejemplo de los países dominantes ya revolucionados. 

En tales condiciones, el comunismo no enfrentaría la bipolarización mundial ni el antagonismo que supone la existencia paralela del sistema capitalista.

Para los clásicos del marxismo, la transición al comunismo sería fruto del desarrollo capitalista, su continuación por otra vía inevitable a un grado superior de desarrollo humano. No era una alternativa para salir del subdesarrollo. Constituía un proceso histórico viable y posible a escala universal y por esta misma razón rechazaron la idea de un comunismo local. 
Entre el estallido revolucionario y la construcción del socialismo mediaba una diferencia esencial, determinada por el nivel de desarrollo de las fuerzas productivas, por lo cual en las colonias no podría ocurrir una transición, por el insuficiente desarrollo de estas fuerzas.

Los clásicos del marxismo rechazaron abiertamente el acceso a la construcción del comunismo en un país o conjunto de países de fuerzas productivas atrasadas, porque el bajo desarrollo de las fuerzas productivas solo generalizaría la escasez y la pobreza, con la lucha por lo indispensable y se recaería en la anterior miseria y  el incremento del intercambio acabaría con el comunismo local.

Marx, previó la posibilidad de revoluciones sociales en Irlanda, Francia e incluso en Rusia. En todos estos casos mantuvo la línea fundamental de su pensamiento. Aceptaba que la revolución en Irlanda podría ser realidad "aunque bajo formas anticuadas". 

LA TRANSICIÓN SEGÚN LA VISIÓN DE LENIN. MODELO ALTERNATIVO PARA EL DESARROLLO DESDE LA PERIFERIA IMPERIALISTA. 
La revolución, iniciada en un punto atrasado del capitalismo desarrollado, levantaría oleadas revolucionarias, una reacción en cadena, que alcanzaría finalmente a los países hegemónicos del imperialismo. La universalización del comunismo sería fruto, por tanto, de una revolución permanente y prolongada. Según Lenin, el foco proletario victorioso “se enfrentaría con el resto del mundo, con el mundo capitalista, atrayendo a su lado a las clases oprimidas de los demás países, levantando en ellos la insurrección contra los capitalistas, empleando, en caso necesario, incluso la fuerza de las armas contra las clases explotadoras y sus Estados”, porque, finalmente, "la libre unión de las naciones en el socialismo es imposible sin una lucha tenaz, más o menos prolongada, de las repúblicas socialistas contra los Estados atrasados".

Tesis principales de la concepción leninista sobre la revolución:

· La revolución proletaria puede iniciarse en uno o varios países de la cadena imperialista, sin que necesariamente sean los más desarrollados.

· Un partido del proletariado, reflejando los intereses cardinales de la clase, obra en calidad de dirigente y garante de la revolución.

· La revolución proletaria antes de universalizarse, atraviesa un período prolongado de bipolarización mundial antagónica de fuerzas, representadas por el proletariado y la burguesía, organizados estatalmente a escala mundial.

· La revolución permanente es la partera de la revolución mundial. 

COMUNISMO DE GUERRA 
Se desarrolló entre 1918 al 1920, encerró, más allá de su necesidad práctico-histórica, un concepto político-económico del desarrollo, basado en la tesis del salto revolucionario al "socialismo avanzado", desconociendo la ley de la socialización y las realidades concretas de Rusia. Construir el socialismo y el comunismo paralelamente, mediante la socialización total y lo más inmediata de todos medios de producción, constituía su axioma fundamental. En términos prácticos:

El “comunismo de guerra” negaba la heterogeneidad económica, la que debía ser suprimida lo más rápidamente posible, junto con los mecanismos económicos que suponía especialmente las relaciones monetarias- mercantiles (dinero) y el mercado. 

Planteaba la negación del dinero así como las relaciones de producción mercantil y el mercado, que el socialismo y el comunismo se pueden construir paralelamente en la transición, el Estado propietario y la propiedad estatal, la planificación centralizada como negación absoluta del mercado, violentar al cooperativismo vía propiedad estatal.

Nuevas funciones económicas del Estado soviético con el Comunismo de Guerra.

· Se concentró el capital expropiado lo que supuso inmediatamente su transformación en gestor directo de la producción. 

· La acumulación y las inversiones estatales incrementaron sucesivamente el poder económico centralizado del Estado. 

· La propiedad estatal fue tratada como fórmula única y más completa del socialismo. 

· En el campo se contingentizo (expropiación forzosa de la producción agrícola campesina) toda la producción agrícola.

Es necesario aclarar que el comunismo de guerra introdujo estas y otras medidas de supervivencia en medio de la guerra y la crisis, como fueron las expropiaciones masivas, la naturalización de las relaciones de intercambio ciudad-campo, el racionamiento, la reducción del papel del dinero, el ensanchamiento del poder estatal y otras. Muchas de estas medidas son comunes a cualquier país en situación de guerra.  

NUEVA POLÍTICA ECONÓMICA (NEP)
Fue el modelo económico y político de la construcción del socialismo en la URSS una vez que culminó la guerra civil y se sustituyera el llamado “Comunismo de Guerra” en medio de la gran crisis de 1921. 

La NEP subrayaba la necesidad objetiva de la economía mixta en un largo período histórico durante el cual apoyaría la dinamización de la economía nacional, por intermedio de un mecanismo económico congruente con el papel y lugar de los distintos tipos de economía. Este modelo de desarrollo aceptaba el aporte de todos los sistemas económicos vigentes y objetivamente necesarios, salvo que su accionar  pusiese en peligro el curso futuro a favor del socialismo y del proletariado en su conjunto. 

Se caracteriza por rechazar las ideas teóricas que surgieron durante el comunismo de guerra acerca de: la negación del dinero así como las relaciones de producción mercantil y el mercado, el socialismo y el comunismo se pueden construir paralelamente en la transición, el Estado propietario y la propiedad estatal, la planificación centralizada como negación absoluta del mercado, el cooperativismo puede ser violentado vía propiedad estatal.

Medidas implementadas por la NEP:

· Implemento el capitalismo privado (tradicional).

· Implemento el capitalismo de Estado (NEP).

· Implemento la pequeña producción mercantil urbana (Mixta).

· La economía estatal.

· Economía patriarcal.

LA TRANSICIÓN AL SOCIALISMO: MODELO ESPECIAL DE DESARROLLO
La construcción socialista en los países subdesarrollados, muy especialmente en los pequeños, es fruto directo e inmediato del subdesarrollo capitalista y de su incapacidad genética de promover el desarrollo de las fuerzas productivas en el plano local y mundial bajo la égida del capitalismo. 

Constituye una fórmula particular, extraordinaria, de desarrollo desde el subdesarrollo, comandada por fuerzas que expresan el ideal de liberación de la clase obrera en alianza con otras clases y grupos sociales desde el poder político. Representa, por tanto, una formación económico-social, un modelo alternativo particular (extraordinario) de desarrollo económico y social, (un salto en la cadena histórica evolutiva) que se propone escapar a la sumisión y lógicas del capital y de su ley de acumulación mediante la socialización, intervención y mando directos de las fuerzas productivas fundamentales y la reproducción ampliada por la sociedad bajo el poder político de la clase obrera en alianza con el campesinado y otras fuerzas organizadas que dominan el Estado. Se trata de un proceso complejo, contradictorio y prolongado históricamente de acción de la acumulación originaria socialista, sin que niegue la presencia necesaria y conveniente de actores no socialistas en correspondencia con las peculiaridades concretas nacionales e internacionales existentes. En resumen, su esencia podría sintetizarse en una especialísima acumulación originaria socialista, comandada por la sociedad que niega el papel rector al gran capital y a la acumulación capitalista en el desenvolvimiento económico y social.

La base de esta formación económica social es la heterogeneidad y el quién vence es contradicción fundamental. PRINCIPALES CONTRADICCIONES.

La principal fuerza organizativa de la construcción económica socialista está en el hombre, no solo como agente de la producción, sino en el desarrollo de su conciencia, de su fuerza política- ideológica, de su iniciativa creadora, lo que supone ampliar la capacidad para organizar y dirigir la economía y crear condiciones para la participación cada vez mayor de los trabajadores en la dirección de los procesos productivos

En la creación de la base económica de la nueva sociedad aparecen contradicciones que son resultado de la sustitución revolucionaria de la  propiedad capitalista por la socialista, este sistema de contradicciones comprende:

· Las contradicciones que originan en el tipo socialista de economía (no antagónicas).
· Las que se derivan entre el tipo socialista y los diferentes tipos socio económicos y en especial el tipo capitalista.

Las contradicciones entre el sector privado capitalista y el sector socialista, como tipos socio- económicos, tiene un carácter antagónico y en el proceso de transición del capitalismo al socialismo constituyen la contradicción fundamental y esta lucha de quien vencerá a quien y su solución en esta etapa determina el avance o no hacia el socialismo.

LAS CONTRADICCIONES PRINCIPALES QUE SE ENCIERRAN EN ESTE CONTEXTO SON: 

· La articulación fuerzas productivas-relaciones de producción. “El hombre con su conciencia voluntad, cultura, iniciativa, capacidad de innovación gestión y organización es la fuerza productiva principal. La cooperación potencia la capacidad productiva de los individuos sociales”.

· La correspondencia o no del mecanismo económico con el sistema de relaciones de producción es una contradicción clave en el desarrollo socialista periférico, al menos, por las razones siguientes. 

1. El bajo nivel cultural inicial de la población y la carencia de fuerza de trabajo formada y entrenada para dirigir con conciencia técnica, económica y política la producción social y el aparato productivo. La revolución cultural transcurre con cierto retraso respecto a los cambios económicos, aunque ella se inicia precisamente con la liberación nacional y el paso al socialismo. En consecuencia surge la tendencia al burocratismo. 

2. El mecanismo económico socialista fue el aspecto menos desarrollado y más polémico de la construcción socialista en el mundo. El atraso de la economía política figuró como una de sus causas. Estos países se vieron forzados a tomar prestado o copiaron las formas de organización y gestión de los países socialistas más desarrollados sin ajustarlas y adaptarlas a sus peculiaridades nacionales. 

3. La lucha de clases y las visiones subjetivistas apuraron en no pocas experiencias la socialización de fuerzas productivas no socializables por la vía de la propiedad de todo el pueblo, lo que se tradujo objetivamente en tendencias burocráticas.

4. La base agraria o agroindustrial predominante de casi todos estos países se erigió (y erige) en una dificultad genético-económica para la socialización socialista, la acumulación originaria y el desarrollo económico. 

· La contradicción superestructura-base económica (conjunto de relaciones sociales de producción), merece especial atención Esta contradicción encierra no pocos elementos que se mantendrán hasta que se arribe a la fase comunista como es el caso del Estado y su papel en el desenvolvimiento económico. 

· La contradicción centralización-descentralización en la dirección y administración del aspecto económico, ambos polos forman una unidad indisoluble y están en oposición. La centralización es la forma de ser de una sociedad que está obligada a dirigir la reproducción conscientemente, esto es, distribuir los recursos escasos en direcciones determinadas para satisfacer las demandas productivas y del desarrollo humano, esto es, la reproducción ampliada con un enfoque social.
EL SISTEMA DE CONTRADICCIONES DE LA PROPIEDAD SOCIALISTA.

1. El trabajador es propietario como miembro de la sociedad, pero no lo es como individuo aislado. En consecuencia, los miembros de la sociedad son propietarios y no propietarios al mismo tiempo, los trabajadores asociados no pueden ejercer su condición de copropietarios de manera directa e inmediata, sino con la mediación de los órganos de dirección de la sociedad. Esta contradicción expresa la esencia misma de la propiedad socialista.

2. Entre el carácter único del sujeto de la propiedad y la multiplicidad de sus eslabones estructurales, entre la necesidad de la dirección de la economía desde un centro único y la necesidad de la, participación de los trabajadores en la gestión económica. La reducción de la propiedad socialista a la dirección desde el centro económico único trae consigo la burocratización de la administración estatal, el distanciamiento entre la dirección de la economía y las masas trabajadoras y la enajenación de los trabajadores con respecto a los medios de producción.

Estas dos contradicciones, solo pueden resolverse mediante la conjugación armónica de la dirección centralizada de la economía con la participación activa y creadora de los trabajadores y los colectivos laborales en la gestión económica.

3. Entre la igualdad de los productores en cuanto la apropiación de los medios de producción y su desigualdad en lo tocante a la utilización de estos medios en el proceso de trabajo. Esta solo puede resolverse sobre la base de un proceso de desarrollo de las fuerzas productivas se van borrando las diferencias socioeconómicas en el trabajo, hasta crear posibilidades iguales a todos los miembros de la sociedad para el libre desarrollo de sus capacidades físicas e intelectuales. La desigualdad de las condiciones de trabajo y de vida de los miembros de la sociedad representa una  limitación objetiva al cumplimiento del fin supremo de la producción socialista, el desarrollo universal de la personalidad del individuo.

4. Entre la necesidad del desarrollo integral del hombre, contenida en la propiedad socialista, y las posibilidades efectivas que para su realización ofrece el nivel alcanzado por las fuerzas productivas. Esta contradicción está presente a lo largo de todo el periodo de tránsito y, también, en toda la fase socialista y sola podrá ser superada sobre la base de un nivel cualitativamente  superior de las fuerzas productivas, que haga desaparecer las desigualdades que lo origina.

LA CONTRADICCIÓN FUNDAMENTAL DE LA ECONOMÍA SOCIALISTA DURANTE EL PERÍODO DE TRANSICIÓN EN LA PERIFERIA SUBDESARROLLADA

· Es mucho más limitada en su campo de acción en tanto que representa un modelo particular de desarrollo en que el tipo socialista se convierte en alternativa y fuente de la acumulación originaria a fin de impulsar el salto o despegue económico y social mediante un proceso paulatino y gradual de desarrollo hacia la civilización desde el subdesarrollo periférico en los marcos de una mayor o menor heterogeneidad socioeconómica por lo que coexisten diversos tipos de economía con sus propias contradicciones fundamentales. 

· Este proceso transcurre en medio del atraso del cual se quiere escapar y la lucha política, ideológica y militar frente a las clases sociales retrógradas y a las embestidas del imperialismo. 

· La contradicción fundamental propia al tipo socialista comanda y expresa la esencia y perspectiva del sistema en transición visto como totalidad, y por su carácter y perspectiva contiene, en principio, aunque en forma embrionaria, tosca, incompleta todavía, aquellas esencias del comunismo. De no ser así se perdería inevitablemente el rumbo hacia el desarrollo comunista. El Che sintetizó el ABC de la transición para construir el comunismo desde la periferia: “producción, más productividad, conciencia” con lo que subraya la continuidad de las etapas y fases del desarrollo comunista y el papel histórico y fin último de la transición socialista en la periferia. 

· Sirve de guía para el diseño de las estrategias y políticas económicas, basadas en los principios de equidad, justicia social, humanismo, ética y democracia en las que aparece involucrado todo el pueblo y que subordina la acción del resto de los tipos de economía no socialistas. 

ACUMULACIÓN ORIGINARIA EN LA TRANSICIÓN
La acumulación originaria socialista se inicia en el mismo acto de socialización del gran capital por el Estado revolucionario, pero continúa su vigencia abarcando todo un trayecto histórico hasta la conclusión de esta fase del desarrollo. Los pequeños países periféricos disponen, como regla, de un excedente económico magro, producido en el sector primario y realizado como producto básico en el comercio internacional lo que lo califica, además, como inestable e incierto. El PROBLEMA CENTRAL DE LA ACUMULACIÓN ORIGINARIA se reduce a solucionar la contradicción principal de la transición entre el subdesarrollo de las fuerzas productivas y las formas sociales avanzadas de las relaciones de producción y el objetivo supremo de la producción socializadas. En esta dirección debe ponerse en claro las fuentes y vías de apropiación del excedente económico nacional indispensable a la transición extraordinaria en los tiempos que corren con destino a la promoción del desarrollo económico y social a fin de reducir o liquidar en el largo plazo las taras del subdesarrollo y alcanzar un nivel razonable y compatible con la civilización y con un hombre emancipado.
El nivel de la acumulación viene dado directamente por la dimensión y capacidad de potenciar el ahorro nacional y las posibilidades de captar ahorro de terceros países y de instituciones financieras internacionales. El nivel de ahorro interno depende a su vez del nivel y ritmo de variación del excedente económico nacional y de las decisiones político-económicas relativas a las tasas de inversión y consumo. En esta esfera aparecen múltiples y difíciles problemas derivados de la diversidad socioeconómica del excedente económico, de los mecanismos para su captación y las políticas de apertura o no a la inversión por parte de los distintos agentes económicos. Otro costado no menos espinoso se refiere a la proporcionalidad entre acumulación y consumo en cada etapa que satisfaga al mismo tiempo la expansión económica, el aumento del empleo y el bienestar material y espiritual de la gente. En este contexto, es conocida la relación directa entre bienestar y productividad del trabajo.  

Con la transición se abren posibilidades para redimensionar el monto del excedente económico, de la inversión y el consumo. Caben soluciones estratégicas que tienen que ver, primero que todo, con fórmulas que eleven la movilización del ahorro interno (ahorro e inversión) de todos los agentes económicos en cuantías y direcciones reguladas, el ahorro en todas las esferas, especialmente de bienes y recursos importados, la modernización o reestructuración de aquella base industrial dependiente de importaciones y con coeficientes prohibitivos de insumos energéticos o materiales, la promoción preferente de sectores productivos pro exportadores de bienes y servicios y de los antiimportadores, la creación de incentivos a los productores vinculados a los resultados del comercio exterior, la apertura al capital externo, la promoción de la integración regional y el trueque en el intercambio bilateral. 
La FINALIDAD ESTRATÉGICA de la acumulación originaria socialista es la integración e identificación de los trabajadores como productores y propietarios comunes de la riqueza social socializada aún en los marcos de la heterogeneidad socioeconómica para lograr finalmente la superación positiva de la misma mediante la promoción del desarrollo económico y social sostenible y la ruptura de las taras del subdesarrollo con el máximo de igualdad, justicia social y equidad y la formación de un hombre nuevo: libre, culto, solidario, patriota e internacionalista. 

Son múltiples los PROBLEMAS CONCRETOS asociados a la acumulación originaria de la transición extraordinaria; cabría resaltar algunos: cuantía y formas de participación de los diferentes tipos y sectores económicos en la acumulación; dimensión optimizada de la tasa de acumulación y consumo con las estrategias del desarrollo de mediano y largo plazos y la selección de las ramas o sectores pautadores del despegue económico acorde a las características y potencialidades internas en recursos naturales, financieros, tecnológicos y capital humano, las tendencias de la revolución tecnológica y su apropiación, la proporcionalidad optimizada técnico-económica y productiva, el nivel y correlación del sector productivo y el llamado no productivo, el desarrollo de la ciencia y la técnica, la formación del “capital humano”, el papel del capital extranjero, sector externo e integración regional, los niveles y patrones de consumo, los mecanismos de planificación y mercado en la realización, la participación democrática y efectiva de los trabajadores en la planificación y gestión económicos y gobierno del país. 

CAUSAS DEL DERRUMBE DEL CAMPO SOCIALISTA:
a) Insuficiencias Económicas Objetivas de las Relaciones Socialistas de Producción.

· La propiedad social en formación no propicia la propia operatividad de las empresas.

· Se multiplican las consecuencias negativas por la posible utilización inadecuada de las leyes económicas.

· Los ritmos de desarrollo económico se ven afectados por la necesaria priorización del desarrollo social.

b) Causas directas del derrumbe del modelo del socialismo en Europa (coyuntural)

· Negación de la esencia democrática del socialismo.

· Estancamiento económico.

· Errores en la construcción del socialismo.

· Conciencia social favorable a los cambios antisociales.

· Presencia e influencia del capitalismo como sistema mundial.

· Acceso al poder de un sector que renegó el ideal socialista. 

¿El DERRUMBE significa la crisis del marxismo?

No, porque los clásicos del marxismo no diseñaron un socialismo universal abstracto al estilo de lo que luego fue “el modelo único de socialismo”. La ausencia de un proyecto preciso y detallado de la economía, la sociedad y el Estado poscapitalista es una de las pruebas más convincentes de su fidelidad al socialismo científico. No era ni podía ser previsto el curso del proceso de transición, los modos y maneras en que tendría lugar ni las formas concretas que adoptarían las relaciones entre el Estado, la sociedad y la economía.  Ellos solo abarcaron una serie de principios básicos para la construcción de la nueva sociedad que no siempre fueron tomados en cuenta, cometiéndose diversos errores en la construcción del socialismo como el burocratismo, la copia de modelos ajenos a las características del país y otros. Actualmente el marxismo continúa vivo y sigue teniendo vigencia, existiendo una actitud renovadora respecto al mismo, fundamentada por la necesidad de desarrollarlo y actualizarlo en correspondencia con las nuevas circunstancias. Ejemplo de esto son China y Viet Nam, con sus políticas de apertura al mercado internacional y a  las inversiones. Cuba también está inmersa en este proceso regido por los Lineamientos aprobados en el VI congreso del PCC, los cuales abarcan una serie de líneas de trabajo en diversos aspectos, tanto económicos como sociales en la sociedad cubana actual. 
LA LEY ECONOMICA FUNDAMENTAL DE LAS RELACIONES SOCIALISTAS DE PRODUCCIÓN.

Expresa la necesidad de la conservación y la reproducción de la forma de propiedad dada, mediante la realización de los intereses de sus sujetos, consiste, en el socialismo, en el aseguramiento del pleno bienestar (satisfacer las necesidades materiales y espirituales) y el desarrollo integral de la personalidad de todos los miembros de la sociedad, por medio del crecimiento y el perfeccionamiento ininterrumpido de la producción social. 
Engels la define “asegurar a todos los miembros de la sociedad por medios de la producción social una existencia que, además de satisfacer plenamente y cada día con mayor holgura sus necesidades, le garantice también el libre y completo desarrollo y ejercicio de sus capacidades físicas y espirituales”.

La ley económica fundamental es, en primera instancia una ley interna de la producción material, pero su acción no se agota en la esfera de la producción. En virtud de la unidad dialéctica que existe entre la producción, distribución, cambio y consumo, la acción de la ley económica fundamental se extiende a todas las esferas de la reproducción, razón por la cual, es también una ley de la reproducción socialista. Constituye el criterio de efectividad de la producción socialista ya que esta será tanto o más efectiva, cuanto más plenamente se corresponda su resultado o efecto con su objetivo supremo. En tanto determina el objetivo supremo de la producción y los medios para la consecución de estos, la ley económica fundamental constituye la ley del movimiento de la construcción socialista y en esta condición desempeña un papel rector con respecto al resto de las leyes que actúan en la economía socialista, por cuanto determina la dirección objetiva de su acción y constituye el eje central en torno al cual se van integrando estas en el proceso de formación del sistema de leyes económicas del socialismo.

LA PROPIEDAD SOCIALISTA Y SU LUGAR EN EL SISTEMA DE RELACIONES DE PRODUCCIÓN SOCIALISTA.
La propiedad socialista es aquella categoría que expresa su esencia más profunda; aquella que  le infunde al sistema económico socialista su carácter específico y que constituye su fundamento único y su punto de partida. En tanto que categoría económica, la propiedad socialista sobre los medios de producción expresa las relaciones que surgen entre los miembros de la sociedad respecto a la apropiación conjunta, la multiplicación y la utilización racional de los medios de producción y de los resultados del trabajo en aras del desarrollo libre y universal de la personalidad de cada uno.

La propiedad socialista es una relación compleja que penetra todo el proceso de reproducción e incluye en si las relaciones que surgen  entre los propietarios productores en lo tocante a la utilización de estos medios en el proceso de producción y a su participación en la apropiación  de los resultados del trabajo común, así mismo, subraya la necesidad del crecimiento constante del volumen de la propiedad socialista como una exigencia interna de su propia naturaleza y como una condición del desarrollo y consolidación de la economía socialista.

El lugar primario y decisivo dentro del complejo de las relaciones de propiedad socialista corresponde a la relación  de unión directa de los productores con los medios de producción socializados. Entre la propiedad socialista  y  el sistema de relaciones de producción socialista existe una íntima unidad dialéctica. Constituye la base del sistema donde cada uno de los elementos integrantes del sistema aparece como un momento necesario de la manifestación del contenido de la producción socialista.

Como relación económica es el fruto del largo proceso de socialización efectiva de la producción.

La propiedad socialista como base del sistema de producción socialista:

a) Determina los rasgos esenciales del sistema económico socialista: el objetivo supremo de la producción, el carácter social  del trabajo, el carácter planificado de la economía, el carácter colectivista de la producción y de la gestión económica, la naturaleza específica de las relaciones de distribución etc.

b) Suprime los antagonismos de clase y engendra la cooperación y la comunidad de intereses y crea las condiciones para la paulatina superación de las desigualdades socioeconómicas entre los miembros de la sociedad.

c) Su dominio integra las distintas fases de la reproducción social: producción, distribución, cambio y consumo, en un proceso único con un mismo contenido socialista.

d) La propiedad socialista engendra la cooperación del trabajo a escala de toda la economía socializada.

Realización de la propiedad socialista:
a) Socialización formal y socialización real: La existencia y realización de la propiedad socialista como sujeto económico se convierte en uno de los Problemas  económicos fundamentales de la construcción del socialismo.

b) Existe una contradicción aunque no antagónica, porque la utilización desigual de los medios de producción está dada en lo particular por la diferencia entre los trabajadores, es decir no todos logran alcanzar o aportar por igual, existen deficiencias entre el trabajo físico y el intelectual, entre las ramas de la economía, entre los territorios, no es igual la actitud ante el trabajo; por tanto la utilización de los medios de producción se hace desigual.

Lenin puntualizó que no bastaba con la expropiación, la contabilidad, que cada uno debía sentirse propietario de los medios de producción, si esto no se lograba, si no había participación de los trabajadores en el proceso de dirección de la economía, si no sienten de alguna manera los beneficios, no se va a producir el proceso de realización, no cumplirá el carácter rector la propiedad socialista y no se logrará por tanto el alcance de un proceso de justicia social.

SOCIALIZACIÓN

Socialización formal: Es el acto de la transformación revolucionaria de los medios de producción a través del proceso de nacionalización. Se da en el momento de la expropiación.

Socialización real: No es solo la expropiación capitalista, sino un proceso mucho más complejo, donde debe predominar además de  la expropiación que ya se hizo: la organización, cálculo, la gestión, un mayor nivel de eficiencia de la economía; en fin de cuentas un mecanismo económico capaz de desarrollar las nuevas relaciones de producción socialistas. Este proceso supone un periodo más largo, mejor y mayor preparación de los cuadros, personal de dirección y de los trabajadores.

Cada tipo de economía contiene un sistema de relaciones sociales de producción sustentado en formas de propiedad particulares. A ellos le son inherentes ciertos y determinados intereses económicos. Estos intereses se ponen de manifiesto en la esfera de la política por intermedio de las clases y grupos sociales correspondientes, organizados en partidos políticos que dirimen sus disputas en los campos: económico y superestructural (poder político e ideológico). 

LA SOCIALIZACION DE LA PRODUCCIÓN.

El desigual nivel de socialización real de la producción, inherente al periodo de transito deja ciertos vacíos, en los cuales, el bajo nivel técnico y el predominio del trabajo manual permiten la actividad laboral individual. Esta actividad laboral individual (trabajo privado por cuenta propia) y la propiedad privada individual de los medios de producción guardan entre sí una estrecha relación, pero no es correcto identificar ambos conceptos, todo propietario individual de medios de producción se sirve de ellos para llevar a cabo una actividad laboral individual un trabajo privado, pero la relación inversa no es igualmente valida.

La propiedad estatal individual sobre ciertos medios de producción elementales no es antagónica con la propiedad socialista, siempre que estos medios se empleen para el trabajo propio y no para la explotación del trabajo asalariado. La existencia marginal de esta pequeña producción privada, en virtud de su escasa significación económica, no afecta sustancialmente la esencia socialista de la producción social.

¿Qué significa  HETEROGENEIDAD SOCIOECONÓMICA?

Consiste en la existencia de una diversidad de tipos socioeconómicos  o formas de economía, que existen en el proceso de construcción socialista. Estos tipos socioeconómicos se diferencian por el carácter de propiedad y por consiguiente por las relaciones de producción, los intereses económicos de las clases sociales que representan, el sistema de contradicciones y las tendencias que le son inherentes.

En las condiciones de subdesarrollo el triunfo de la revolución socialista hace que no se pueda prescindir de esta heterogeneidad socioeconómica existiendo contradicciones  entre ellos que tienen que irse eliminando.

La causa de esta heterogeneidad está en el relativamente bajo nivel de desarrollo de las fuerzas productivas que existen en el capitalismo que cuando triunfa la revolución socialista es imposible cambiar de una vez y para siempre, se requiere  de un proceso largo, complejo, contradictorio donde coexisten los intereses de todos estos tipos de propiedad.

TIPOS SOCIOECONÓMICOS:
1. Tipo socialista: surge como resultado de la nacionalización socialista y se desarrolla en el proceso de construcción socialista como propiedad social, encierra el nuevo tipo de relaciones socialistas de producción. Incluye la cooperativización, un proceso de socialización gradual y voluntaria de diferentes campesinos individuales para lograr una producción cooperada de grupo que se incluye en la producción socialista. Se desdobla en estatal y cooperativa.

a) Propiedad estatal socialista: Con la nacionalización socialista de los medios fundamentales de producción, pasan a manos del naciente estado socialista, las empresas industriales y comerciales, de la construcción, el transporte, las telecomunicaciones, la banca y la mayor parte de tierras, surgiendo así, el sector de propiedad estatal socialista, acrecentado posteriormente por el proceso de industrialización socialista. (De los tipos de propiedad esta es la más importante).

b) Propiedad cooperativa: Surge en aquellos sectores y ramas de la economía donde el bajo nivel de socialización de la producción condiciona el predominio de la PPM, basada en el empleo del trabajo individual y de instrumentos manuales. Se refiere principalmente a la agricultura, en la cual, como consecuencia de sus peculiaridades técnico económicas y de su retraso relativo con respecto a la industria el nivel de socialización de la producción es bajo y la pequeña hacienda campesina desempeña aun, un papel decisivo en la producción. El carácter de la propiedad cooperativa varía en dependencia del carácter de las relaciones de producción dominante. Solo en una economía donde los medios fundamentales de producción pertenecen a toda la sociedad la propiedad cooperativa reviste un carácter socialista. 

2. Tipo capitalista privado: Son las empresas que están en manos de los capitalistas al inicio del periodo y que por su naturaleza expresan relaciones antagónicas con el tipo socialista.

3. Pequeña producción mercantil: Son los pequeños productores privados que al mismo tiempo son productores y propietarios: como productores se identifican con la propiedad socialista y por lo tanto el proceso de transformación de la pequeña producción mercantil se diferencia totalmente del proceso de nacionalización socialista que se realiza en la industria. Estas transformaciones en el campo son un largo y profundo proceso donde los campesinos se van a agrupar en cooperativas.

4. Otros tipos: Capitalismo de Estado y Economía natural:

a) Capitalismo de estado o sector mixto de la Economía: Es aquella forma de organización que se produce una asociación de capital extranjero con el capital nacional. Formas de arrendamiento de determinadas actividades productivas, contratos, vínculos con determinados capitalistas o director de empresas. Es una forma de desarrollar el capital mixto.

b) Economía natural: Esta forma es menos marcada, llamada autónoma de subsistencia, que no media producción mercantil. Los productos se elaboran, se destinan al consumo para satisfacer las necesidades de los propios productores.
PAPEL RECTOR DE LA PROPIEDAD ESTATAL SOCIALISTA.

Dentro del sistema multiforme de la propiedad socialista, el papel rector corresponde a la propiedad estatal socialista. Su carácter específico consiste en que los medios de producción y los resultados del trabajo son apropiados por la sociedad como un todo y en su propio interés, lo cual posibilita la cooperación del trabajo a escala social, bajo la dirección de un centro económico único y lo confiere a la sociedad el papel de sujeto único de propiedad.

Los trabajadores asociados no pueden ejercer, de manera directa e inmediata, este papel de sujeto único de la sociedad. Se requiere  de un aparato especializado que asuma, en representación suya, la responsabilidad por la realización del interés común y actúa como sujeto de la gestión económica única: el estado socialista. En la practica la propiedad conjunta de los miembros de la sociedad se manifiestan como propiedad estatal socialista, esta constituye el núcleo, la esencia misma de la propiedad socialista, solo en ella es posible la superación de la explotación del hombre por el hombre. Otras formas de propiedad pueden adquirir un carácter socialista o supeditarse a los objetivos de la construcción socialista.

Todo intento de sustituir la propiedad estatal por la propiedad directa de los trabajadores sobre los medios de producción, implica necesariamente, el desmembramiento de la propiedad socialista y su transformación en propiedad privada colectiva o en propiedad privada individual.

EL SISTEMA DE INTERESES ECONÓMICOS DE LA ECONOMIA SOCIALISTA.

Los intereses económicos constituyen la necesaria mediación consciente en el funcionamiento de la economía, la fuerza motriz fundamental de acción recíproca entre el hombre y sus condiciones materiales de existencia. Muchas caracterizan los intereses económicos como la necesidad hecha conciencia.

Los intereses económicos tienen un carácter objetivo y, por tanto, no pueden ser suprimidos o modificados a voluntad. Su naturaleza y su dirección solo pueden cambiar a condición de que cambien las relaciones de producción que en ello se manifiesta,

En las condiciones del dominio de propiedad socialista, todos los miembros de la sociedad se haya en situación de igualdad con respectos a los medios de producción, lo cual genera un tipo de interés económico cualitativamente nuevo, el interés general de toda la sociedad. Esto significa, que en el seno de la economía socialista no haya intereses económicos contradictorios.

La interacción de estos intereses económicos da lugar a numerosas contradicciones, las cuales si bien no tiene un carácter antagónico, de no ser tenidas en cuenta pueden tornarse muy agudas y provocar graves deformaciones en el funcionamiento de la economía socialista.  A la economía socialista le son inherente contradicciones de interés económicos: entre  las dos clases aisladas que forman su base social, la clase obrera y el campesinado, entre los distintos grupos sociales, entre el interés social y los intereses personales de los trabajadores, entre el interés nacional y los intereses locales.

Los intereses sociales, colectivos e individuales forman una unidad contradictoria donde el papel rector corresponde al interés social, este expresa las relaciones comunes de los trabajadores asociados, copropietarios de los medios de producción. El interés social no puede tener una existencia independiente, pues no es más que el interés de los trabajadores como miembro de la sociedad, a diferencia de sus intereses como miembros  de determinados colectivos laborales y como individuos.

El dominio de la propiedad socialista condiciona la necesidad de que los intereses personales y colectivos de los trabajadores se supediten al interés social, pero esta supeditación no significa su no- realización; significa que su realización debe efectuarse de modo que construya a la realización del interés social.

El PROCESO DE SOCIALIZACIÓN DE LOS MEDIOS DE PRODUCCIÓN EN CUBA después del triunfo revolucionario debe ser analizado en dos planos temporales cualitativamente diferentes, la etapa democrático popular, que abarca desde el triunfo revolucionario hasta octubre de 1960 y la transición del capitalismo al socialismo correspondiente al inicio de la transición comienza a partir de esa fecha precisamente.

LA ETAPA DEMOCRÁTICO POPULAR.

En la etapa democrática popular el movimiento revolucionario está obligado a ejecutar una serie de tareas económicas, políticas y sociales. Tal es el caso de la liquidación  de la propiedad terrateniente, la ampliación del sector estatal de economía a cuenta de la expropiación del capital extranjero y la nacionalización de las riquezas naturales. La prolongación  de esta etapa específica tiene mucho que ver con la herencia dejada por el régimen capitalista. 

En la etapa democrática popular el proceso de socialización no tuvo carácter socialista, sino una marcada tendencia no capitalista en el desarrollo de la economía nacional. En primer plano las tareas de esta etapa estuvieron vinculadas a la solución del problema agrario y campesino.  En este periodo la socialización adopta diversas modalidades. 

Las nacionalizaciones vinculadas con la primera reforma agraria y respecto al capital extranjero se enunciaron bajo el principio de la indemnización.

En febrero de 1959, el recién creado Ministerios de Recuperación de Bienes  Malversados, expropia los bienes de los ejecutores directos y testaferros del tirano, así como las empresas que tuvieron relaciones con la tiranía. En mayo del 1959 se promulgo la primera Ley de Reforma Agraria, que pasó a manos del Estado una parte considerable  de las tierras que se encontraba en manos del capital norteamericano, limitándose la explotación latifundista.

En Junio- Diciembre del 1960 se nacionalizan las Compañías de Teléfonos, Electricidad, Refinerías de Petróleo, Centrales Azucareros, Empresas y Bancos norteamericanos, etc. El proceso de nacionalización bajo sus modalidades permitió la creación de un poderoso sector estatal de economía siendo su transformación más importante la ley de Reforma Agraria.

SOCIALIZACIÓN Y NACIONALIZACIÓN SOCIALISTA DE LOS MEDIOS FUNDAMENTALES DE PRODUCCIÓN: Este proceso crea los fundamentos económicos, la base de partida del nuevo régimen económico social. Constituye un hecho político y también jurídico, de apropiación de la propiedad privada capitalista y de otras modalidades de la propiedad privada, como la terrateniente. El carácter socialista de la socialista de la socialización esta dado ante todo por la clase social que se elimina. El paso a la socialización socialista es impensable sin el apoyo y participación de las masas populares. Sin voluntad política no hay posibilidades de iniciar la construcción socialista ni tampoco desarrollarla. La liquidación de la propiedad capitalista y su conversión a propiedad a propiedad socialista presenta diversas VÍAS O MODALIDADES HISTÓRICAS:
1. NACIONALIZACIÓN: abolición revolucionaria de la propiedad capitalista y su transformación en propiedad estatal socialista patrimonio de todo el pueblo: significa el proceso de nacionalización formal de la economía. 

· Confiscación sin indemnización; expropiación completa de los medios de producción a la burguesía nacional o extranjera.

· Confiscación con indemnización: Pagándole al capitalista.

· La compra total o parcial.

2. COOPERACIÓN.

· Transformación de la propiedad privada a través de distintas formas de capitalismo de Estado (Empresas mixtas, arrendamientos provisionales, concesiones parciales de recursos y empresas para su utilización por parte de empresas capitalistas).

· Transformación socialista de la pequeña producción mercantil se debe hacer de manera gradual, paulatina y voluntaria, fundamentalmente a través del proceso de cooperativización entre los productores pequeños productores mercantiles (en la esfera agrícola, comercial, etc.) y sus medios de producción (campesinos, transportistas, artesanos, comerciantes).

· Creación de empresas cooperativas por parte del Estado con trabajadores o desempleados con intereses comunes en beneficio del colectivo y de la comunidad.

3. EL CAPITALISMO DE ESTADO (CE): 

· Además de ser un tipo de economía es una vía de socialización, es decir, de regulación consciente por porte del estado del capital nacional o extranjero.

· Es una vía a través de la cual el Estado aprovecha el capital, la tecnología y los mercados dominados por el capital nacional y extranjero y lo pone en función de la construcción del socialismo.

· Opera sobre fuerzas productivas que no pueden ser reguladas por la sociedad directamente.

· Es una forma transitoria de economía.

4. OTRAS FORMAS utilizadas para la socialización socialista, llamadas DERIVADAS:

· El Control obrero: supervisión, control de inventarios y aplicación de medidas revolucionarias contra el sabotaje.

· Intervención Estatal: Absorción por parte del Estado de la gestión de las empresas, por paralización o conflictos laborales. 

· Creación de la base técnico material: Visto en las condiciones de hoy no puede estar ajeno de los procesos de desarrollo tecnológicos, del proceso de globalización, desarrollo de la informatización, de los servicios en estas condiciones.

ETAPAS DEL PROCESO DE CONSTRUCCIÓN DEL SOCIALISMO DESDE EL PUNTO DE VISTA ESTRUCTURAL.

· SALTO A LA TRANSICIÓN AL SOCIALISMO DESDE EL CAPITALISMO DE ESTADO DE LIBERACIÓN NACIONAL. HETEROGENEIDAD ESTRUCTURAL (13/10/1960 hasta finales de 1963). 

El tipo socialista de economía en Cuba se integrará a partir de tres fuentes: primera y determinante el gran capital nacional expropiado el 13 de octubre de 1960; segunda, la mutación dialéctica positiva al socialismo del sector estatal y cooperativo proletario de la etapa precedente de liberación nacional. Y por último, el resto de las propiedades norteamericanas existentes que fueron nacionalizadas el 14 de octubre de 1960. 
Existe una marcada tendencia al dominio de la forma estatal socialista (coincide con la génesis del tipo socialista)  a partir de las particularidades de las fuerzas productivas nacionales, conservando la heterogeneidad socioeconómica con diversos tipos y formas de propiedad y de relaciones de producción que son asimiladas y absorbidas sucesivamente por la socialización estatal de la cooperativa agrícola proletaria socialista, de una parte del comercio privado y finalmente del tipo capitalista. Surgen nuevas instituciones y organizaciones políticas como CDR, ANAP, Unión de Jóvenes Rebeldes, el Partido Unido de la Revolución Socialista, del que emergería el Partido Comunista de Cuba (PCC) (unión del Movimiento 26 de Julio, Directorio Revolucionario 13 de Marzo y el Partido Socialista Popular). En 1962, el país se vio obligado a implantar el racionamiento de la canasta básica y a medidas de nacionalización que se hicieron indispensables, así como otras relativas a la regulación estatal del comercio minorista.

El PROBLEMA CLAVE DE LA ECONOMÍA de entonces consistía en simultanear la transformación radical de las fuerzas productivas materiales, liberándolas del atraso y la deformación en plazos más o menos prolongados, con la formación del capital humano (revolución cultural), el impulso a la más rápida socialización real del aparato productivo nacionalizado, la elevación de la productividad del trabajo y la producción para cubrir la brecha abierta entre la oferta y la demanda.

El atraso de las fuerzas productivas y las formas incompletas de dirección y gestión en los marcos del nuevo sistema de relaciones de propiedad y de producción reflejaban la contradicción de fondo y de más largo alcance de aquella economía que pretendía escapar del subdesarrollo por la vía socialista.
· MODELO ESTATAL GLOBALIZADO DE LA ECONOMÍA DE TRANSICIÓN (1964-1989).

La heterogeneidad socioeconómica deriva hacia una estructura predominantemente estatal, en términos prácticamente absolutos (mediante procesos de absorción-asimilación de la propiedad privada urbana y rural individual). En el periodo 1967-1970, se naturalizan las relaciones económicas por lo que las funciones de la  contabilidad, los costos, las finanzas y otros instrumentos valorativos sobraban en tanto que el control de los gastos se basaría en unidades naturales. Esta es la fuente y origen del llamado sistema de Registro Económico que se apartaba tanto del Sistema Presupuestario como del Cálculo Económico.

Desde finales de los setenta se rectifica el camino estatal de transformación de los pequeños productores agrícolas impulsándose el cooperativismo como forma fundamental de socialización en el campo. Un cambio estructural importante y decisivo en esta etapa es la expansión-reproducción extensiva e intensiva del sector estatal por intermedio del proceso de acumulación-industrialización. Se la introduce un sistema de dirección y planificación de la economía (relaciones monetario-mercantiles y autofinanciamiento restringido), la estrategia de “industrialización desplegada” orientada al cambio de la matriz tecnológica y el crecimiento autosostenido, la cooperativización como forma determinante de socialización del campesinado y la aplicación consecuente de la distribución según el trabajo. Además, se institucionaliza el país: Constitución de la República de 1976, división político-administrativa, creación de los órganos del Poder Popular y reorganización del aparato central del Estado. El desempeño económico alcanzó un crecimiento sostenido.

· HACIA UN MODELO HETEROGÉNEO (MIXTO) DE TRANSICIÓN (1990 HASTA EL PRESENTE). 

La crisis económica y estructural interna y de su soporte externo, conducen a la reforma de la base económica del sector socializado, a una apertura a la heterogeneidad socioeconómica de la base económica y al dualismo funcional de la economía. Se trata de un proceso de adaptación y transformación creciente de la estructura interna más acorde al nivel de desarrollo de las fuerzas productivas y a la necesaria reinserción del país a la economía mundial globalizada.

Se implanta la dualidad monetaria (doble moneda), se estimula la inversión extranjera, la economía del conocimiento, la prestación de servicios pasa a ser la fuente fundamental de ingresos de la economía cubana, vía exportación del capital humano y el desarrollo del turismo internacional. Se promueve  el desarrollo de los trabajadores por cuenta propia en múltiples actividades, fomentándose la captación de impuestos. Se celebra  el VI congreso del PCC, en el mismo se aprueban los Lineamientos Económicos y Sociales los cuales rigen el proceso de reorganización del país para adaptarse a las nuevas condiciones existentes.

CHINA reajustando su estructura económica y transformando el modelo de crecimiento económico, encaminó sus esfuerzos a promover la reforma y la apertura y la innovación propia. En los últimos años, bajo la guía de un conjunto de teorías, China ha llevado a cabo una reforma omnidireccional de empresas estatales y otros sectores, que incluye las reformas de finanzas, impuestos, inversiones, política de precios, comercio exterior, comercio, trabajo, educación, salud y transporte.

Características del modelo económico chino de desarrollo

· La prioridad de la propiedad pública en un sistema de múltiples formas de propiedad.

· Un sistema de distribución que equilibra la equidad y la eficacia en el desarrollo económico, priorizando el principio de “a cada cual según su trabajo”.

· El sistema económico de mercado de estructuras múltiples bajo la dirección del Estado.

Las peculiaridades y las ventajas del modelo chino de desarrollo

1. Un partido y un gobierno con gran capacidad de movilización social, aptos para concentrar las fuerzas para realizar grandes tareas.

2. Reformas económicas en gran escala y reformas políticas en forma segura y estable.

3. Considerar el ser humano como lo primordial y tener como el principal objetivo mejorar la vida del pueblo. Romper con el igualitarismo tradicional.

VIET NAM  en el VI Congreso del PCV (1986) se plasmó la estrategia del “Đoi Moi” (Renovación), se tomaron diversas iniciativas en el ámbito industrial y comercial, e incluso se aprobó una ley sobre inversiones extranjeras, que pretendía inaugurar una política de apertura internacional, siendo sus  PILARES BÁSICOS:

· El cambio de una economía centralizada burocráticamente planificada por una multisectorial, que operara por medio de los mecanismos del mercado bajo una administración estatal y una orientación socialista.

· La democratización de la vida social y la construcción de un Estado de Derecho efectivamente “del pueblo, para el pueblo y por el pueblo”.

· La implementación de una política exterior mucho más abierta, que promoviera las relaciones entre Vietnam y la comunidad para el impulso de la paz y el desarrollo.

Del mismo modo, se diseñaron seis POLÍTICAS BÁSICAS:
· La descentralización de la administración económica estatal, lo que otorgó a las empresas algún grado de autonomía. 

· El complemento o reemplazo de medidas administrativas por otras más bien económicas, incluyendo una política monetaria orientada por el mercado que contribuyera al control de la inflación.

· La adopción de una política comercial más dirigida hacia el exterior, permitiendo que las tasas de intercambio e interés respondieran al mercado.

· La implementación de políticas agrícolas que facultaran el uso de la tierra por un mayor plazo, además de otorgar una mayor libertad a la hora de comprar insumos para la producción.

· Aumento paulatino de la confianza en el sector privado como generador de crecimiento económico.

· La concesión de mayores prerrogativas para que, tanto las empresas públicas como las privadas, pudieran interactuar con el mercado internacional sin intermediación del Estado.

