MATERIAL DE APOYO
Teoría clásica de la transición. Transición desde el subdesarrollo.
C. Marx y F. Engels pensaban que la revolución socialista triunfaría de manera más o menos simultánea en los países capitalistas más avanzados, por lo cual habrían importantes premisas materiales para el socialismo y el período de transición podía ser relativamente breve. Pero no ocurrió así.  El capitalismo no agotó sus posibilidades de desarrollo, entró en su fase superior.  Es aquí cuando V.I. Lenin realiza un aporte imperecedero al plantear su teoría (y llevarla a la práctica) de la revolución socialista, en las condiciones del imperialismo. Lenin plantea el carácter desigual del desarrollo económico y político del capitalismo y formula que la revolución socialista no es un proceso simultáneo, que puede triunfar en países aislados, con relativo atraso económico (teoría del eslabón más débil). Realiza la revolución socialista de Octubre de 1917 en Rusia considerada por él como el eslabón más débil de la cadena capitalista en aquellos momentos. Se sigue confirmando esto después, ocurriendo revoluciones socialistas en países con relativo atraso económico,  y vinculadas con las guerras o procesos de liberación nacional. Esto modifica sustancialmente la duración y complejidad de las tareas de la transición al socialismo, con respecto a lo previsto por C. Marx y F. Engels.  Se trata de construir el socialismo a partir del subdesarrollo, lo cual implica plantearse tareas de liberación nacional y de liberación social.  Significa un período prolongado, complejo, de transformaciones de las relaciones de producción y de creación de condiciones materiales para el socialismo.

Entre la sociedad capitalista y la sociedad socialista, media el periodo de transformación revolucionaria de la primera en la segunda. A este periodo corresponde un periodo político de transición.

Los elementos, formas, relaciones del socialismo no pueden surgir dentro del capitalismo, dada la naturaleza contradictoria de ambos modos de producción.

El socialismo no surge dentro del capitalismo, sino del capitalismo y se construye conscientemente por la clase obrera, después de la toma por esta del poder político; por tanto las relaciones de producción socialistas chocan frontalmente con las relaciones de producción capitalistas.

El capitalismo no puede desaparecer de golpe, lo cual presupone de hecho, la existencia obligatoria de un periodo más o menos largo, en el cual se lleven a cabo las transformaciones requeridas.

Lenin en sus estudios introduce precisiones en el sentido de que es un periodo en el cual se dan elementos del capitalismo y del socialismo, los cuales luchan tenazmente entre sí bajo el principio de quien vence a quien.

La burguesía no entrega el poder voluntariamente y sin resistencia, hay que arrebatárselo  y para ello los trabajadores deben tomar primeramente el poder político, establecer la dictadura del proletariado y, valiéndose de ella, llevar a cabo las transformaciones necesarias en el régimen de propiedad y demás esferas de la economía y sociedad.

Estas transformaciones son siempre después de la toma del poder político por la clase obrera, pero en el capitalismo surgen siempre las premisas materiales y subjetivas, para el transito al socialismo:

· Desarrollo de la toma de conciencia de la clase obrera,

· Creación de los partidos, 

· El proceso de socialización de la producción, 

· El desarrollo de las fuerzas productivas. 

La necesidad del periodo de transición al socialismo radica en que las relaciones socialistas de producción no pueden surgir dentro del capitalismo, ya que son relaciones antagónicas y se requiere de un periodo de transformación revolucionaria de la propiedad capitalista por la propiedad socialista.

La diferencia entre la revolución socialista y la revolución burguesa radica en que en el segundo caso existen formas plasmadas de relaciones capitalistas, mientras que en el primer caso no existen estas formas plasmadas.
El proceso de  transición al socialismo no fue concebido en la práctica en condiciones de subdesarrollo.

El proceso de transición socialista en condiciones de subdesarrollo se concibe como un periodo donde las fuerzas productivas materiales del capitalismo no han agotado todas sus posibilidades y sin embargo se crean las premisas materiales y subjetivas para el triunfo de la revolución. Es cuando Lenin desarrolla su teoría del eslabón más débil de la cadena imperialista.

Lenin decía: “este periodo de transición tiene que ser por fuerza un periodo de lucha entre el capitalismo agonizante y el comunismo naciente o en otras palabras entre el capitalismo que ha sido derrotado pero no aniquilado y el comunismo que ha nacido, pero todavía es débil”.
