MATERIAL DE ESTUDIO
El Periodo de transición del capitalismo al socialismo

¿Qué se entiende  por esencia y necesidad del periodo de tránsito del capitalismo al socialismo? 

“Entre la sociedad capitalista y la sociedad socialista media el periodo de transformación revolucionaria de la primera en la segunda. A este periodo corresponde un periodo político de transición”

Los elementos, formas, relaciones del socialismo no pueden surgir dentro del capitalismo, dada la naturaleza contradictoria de ambos modos de producción

El socialismo no surge dentro del capitalismo, sino del capitalismo y se construye concientemente por la clase obrera, después de la toma por esta del poder político; por tanto las relaciones de producción socialistas chocan frontalmente con las relaciones de producción capitalistas.

El capitalismo no puede desaparecer de golpe, lo cual presupone de hecho, la existencia obligatoria de un periodo más o menos largo, en el cual se lleven a cabo las transformaciones requeridas.

Lenin en sus estudios introduce precisiones  en el sentido de que es un periodo en el cual se dan elementos del capitalismo y del socialismo los cuales luchan tenazmente entre sí bajo el principio de quien vence a quien.

La burguesía no entrega el poder voluntariamente y sin resistencia, hay que arrebatárselo  y para ello los trabajadores deben tomar primeramente el poder político, establecer la dictadura del proletariado y, valiéndose de ellas, llevar a cabo las transformaciones necesarias en el régimen de propiedad y demás esferas de la economía y sociedad.

Estas transformaciones son siempre después de la toma del poder político por la clase obrera, pero en el capitalismo  surgen siempre las premisas materiales y subjetivas, para el transito al socialismo:

· Desarrollo de la toma de conciencia de la clase obrera,

· Creación de los partidos, 

· El proceso de socialización de la producción, 

· El desarrollo de las fuerzas productivas. 

¿Por qué es necesario un periodo de transición al socialismo? 

Esta necesidad radica en que las relaciones socialistas de producción no pueden surgir  dentro del capitalismo, ya que son relaciones antagónicas y se requiere de un periodo de transformación  revolucionaria de la propiedad capitalista por la propiedad socialista.

El capitalismo no puede desaparecer de golpe, lo cual presupone de hecho, la existencia obligatoria de un periodo mas o menos largo, en el cual se llevan a cabo las transformaciones requeridas

La diferencia entre la revolución socialista y la revolución burguesa radica en que en el segundo caso existen formas plasmadas de relaciones capitalistas, mientras que en el primer caso no existen estas formas plasmadas..

El proceso de  transición al socialismo no fue concebido en la práctica en condiciones de subdesarrollo.

Entonces: ¿Como se concibe un proceso de transición socialista en condiciones de subdesarrollo? 

Es un periodo donde las fuerzas productivas materiales del capitalismo no han agotado todas sus posibilidades y sin embargo se crean las premisas materiales y subjetivas para el triunfo de la revolución. Es cuando Lenin desarrolla su teoría del eslabón mas débil de la cadena imperialistas.

Lenin decía:

“este periodo de transición tiene que ser por fuerza un periodo de lucha entre el capitalismo agonizante  y el comunismo naciente o en otras palabras entre el capitalismo que ha sido derrotado pero no aniquilado y el comunismo que ha nacido, pero todavía es débil”

Contenido socioeconómico del periodo de transito al socialismo:

Marx resumía su definición como: La transformación  revolucionaria de la sociedad  capitalista  en socialista, lo que equivale a decir socialización socialista de la producción y la economía en general, o sea, establecimiento, extensión y consolidación de las relaciones socialistas de producción.

Ello presupone  múltiples cambios en todos los planos, principalmente en la esfera económica, así como las medidas y tareas concretas, destructivas y constructivas, según  Lenin para materializarlas en cada una.

El proceso de socialización de los medios de producción en Cuba se debe analizar desde dos planos diferentes: La etapa democrático popular, y La transición del capitalismo al socialismo

· La etapa democrático popular: 

Abarca desde el triunfo revolucionario hasta octubre de 1960, fue una etapa agraria antiimperialista y marcadamente popular; las tareas estuvieron vinculadas a la solución del problema agrario y campesino; al logro de la independencia económica frente al dominio del capital extranjero, fundamentalmente norteamericano :

- En febrero de 1959, el Ministerio de recuperación de bienes malversados expropió los bienes de los ejecutores directos y testaferros del  tirano Fulgencio Batista , así como de las empresas que tuvieron relaciones con la tiranía.

- En mayo de 1959 se promulgó la 1ra Ley de reforma agraria, limitando el latifundio a 30 caballerías.

- De junio- diciembre del 1960 se nacionalizaron las compañías de teléfonos, electricidad, refinerías de petróleo, centrales azucareros, empresas y bancos norteamericanos y grandes empresas y bancos nacionales

· La transición del capitalismo al socialismo:

La construcción del socialismo arranca históricamente, cuando el poder político pasa a la liquidación del gran capital perteneciente a la burguesía nativa ( clave para establecer el corte cualitativo de la etapa) y al mismo tiempo, subordina los estratos restantes de la burguesía al interés común de la construcción socialista ( marca el desarrollo histórico.

El carácter socialista de la socialización está dado, ante todo por la clase social que liquida. Al eliminarse la burguesía el capital privado deja de ser alternativa histórica para el desarrollo de las fuerzas productivas; entonces la explotación del hombre por el hombre como forma de producción y la apropiación del excedente económico ceden su lugar al control social de la gran mayoría, entonces la sociedad pretende inaugurar una nueva época.

El paso a la socialización socialista es impensable sin el apoyo y la participación entusiasta y directa de las masas populares.

¿ Cuales son las principales tareas de este inicio?

La liquidación de la propiedad capitalista y su conversión a propiedad socialista, presenta diversas modalidades históricas:

1. Nacionalización socialista: abolición revolucionaria de la propiedad capitalista y su transformación en propiedad estatal socialista patrimonio de todo el pueblo: significa el proceso de nacionalización formal de la economía. 

Formas de nacionalización socialista:

· Confiscación sin indemnización: Nacionalización sin pago.

· Confiscación con indemnización: Pagándole al capitalista.

2. La cooperación bajo diferentes variantes:
· Transformación de la propiedad privada a través de distintas formas de capitalismo de Estado. ( Empresas mixtas, arrendamientos provisionales, concesiones parciales de recursos y empresas para su utilización por parte de empresas capitalistas)

· Transformación socialista de la pequeña producción mercantil se debe hacer de manera gradual, paulatina y voluntaria, fundamentalmente a través del proceso de cooperativización entre los productores privados individuales, en la esfera agrícola, comercial, etc

En este proceso se realizan además de las tareas propiamente socialistas, tareas de liberación nacional de propiedades del capital extranjero que existe en los países donde triunfa el socialismo, en condiciones de subdesarrollo; así como la eliminación de determinadas condiciones feudales y semi feudales en la agricultura. 

3. Otras formas utilizadas para la socialización socialista, llamadas derivadas:

a) Utilización del control obrero y de la intervención estatal: (estas formas no alteran el núcleo de las relaciones de propiedad) En la cual el estado utiliza el apoyo del pueblo para el control empresarial, esta forma no  transforma las relaciones de propiedad, sino que mas bien está relacionado con el proceso de organización y administración utilizado en los primeros años de una Revolución.

b) Creación de la base técnico material: Visto en las condiciones de hoy no puede estar ajeno de los procesos de desarrollo tecnológicos, del proceso de globalización, desarrollo de la informatización, de los servicios en estas condiciones.

Los países subdesarrollados tienen la gran tarea de la industrialización de sus economías, y una reorganización a fondo y gradual en la agricultura; sin embargo en la industria supone un crecimiento, importante rol para el desarrollo tecnológico, el papel del hombre en las nuevas condiciones y un crecimiento de los servicios importantes factores para el crecimiento de la sociedad.

c) Formación del productor socialista. El productor socialista está en las nuevas condiciones para crear las bases para un incremento de la productividad del trabajo, una mayor organización de la producción, un sentimiento mas completo de ser dueños de los medios de producción.

En este análisis del contenido socioeconómico de la transición no  debe olvidarse de Lenin cuando decía que en este proceso se hace necesario distinguir la socialización formal de la economía de la socialización real.

Socialización formal: Es el acto de la transformación revolucionaria de los medios de producción a través del proceso de nacionalización. Se da en el momento de la expropiación.

Socialización real: No es solo la expropiación capitalista, sino un proceso mucho mas complejo, donde debe predominar además de  la expropiación que ya se hizo: la organización, calculo, la gestión, un mayor nivel de eficiencia de la economía; en fin de cuentas un mecanismo económico capaz de desarrollar las nuevas relaciones de producción socialistas. Este proceso supone un periodo mas largo, mejor y mayor preparación de los cuadros, personal de dirección y de los trabajadores.

El contenido de las tareas de la transición socialistas incluye también transformaciones en el orden político, social y cultural que son decisivos para que todos los cambios que se realicen se desarrollen con éxito.

El Che al referirse a los dos pilares básicos de la construcción socialista destacaba la formación del hombre nuevo y el desarrollo de la técnica 

No se concibe un proceso de transformación socialista en que el hombre no sea el centro del sistema, su formación integral.

Fidel en varias ocasiones se ha referido a este desarrollo integral , no creando conciencia a partir del desarrollo de las riquezas; sino crear riquezas a partir del desarrollo de la conciencia

La heterogeneidad socioeconómica en la construcción del socialismo.

Consiste en la existencia de una diversidad de tipos socioeconómicos  o formas de economía, que existen en el proceso de construcción socialista. Estos tipos socioeconómicos se diferencian por el carácter de propiedad y por consiguiente por las relaciones de producción, los intereses económicos de las clases sociales que representan, el sistema de contradicciones y las tendencias que le son inherentes.

En las condiciones de subdesarrollo el triunfo de la revolución socialista hace que no se pueda prescindir de esta heterogeneidad socioeconómica existiendo contradicciones  entre ellos que tienen que irse eliminando.

La causa de esta heterogeneidad está en el relativamente bajo nivel de desarrollo de las fuerzas productivas que existen en el capitalismo que cuando triunfa la revolución socialista es imposible cambiar de una vez y para siempre, se requiere  de un proceso largo, complejo, contradictorio donde coexisten los intereses de todos estos tipos de propiedad.

Las transformaciones de la estructura socioeconómica de la economía cubana posterior a la toma del poder político en enero de 1959, confirma la existencia  de la multiplicidad de  tipos y formas de  economías, clases y grupos sociales.

· La Primera Ley de Reforma Agraria (l7 de mayo de 1959)

· Las profundas transformaciones operadas en la propiedad sobre los medios de producción como resultado de las nacionalizaciones realizadas en 1960 

· Nacionalizaciones de 50 000 establecimientos de ventas y servicios a finales de 1962, y la segunda ley de reforma agraria 

· Expropiación de 58 000 establecimientos privados de la red del comercio interior a partir de la ofensiva revolucionaria de 1968.

Tipos socioeconómicos:

1. Tipo socialista: surge como resultado de la nacionalización socialista y se desarrolla en el proceso de construcción socialista como propiedad social, encierra el nuevo tipo de relaciones socialistas de producción. Incluye la cooperativización, un proceso de socialización gradual y voluntaria de diferentes campesinos individuales para lograr una producción cooperada de grupo que se incluye en la producción socialista. Se desdobla en estatal y cooperativa.

2. Tipo capitalista privado: Son las empresas que están en manos de los capitalistas al inicio del periodo y que por su naturaleza expresan relaciones antagónicas con el tipo socialista.

3. Pequeña producción mercantil: Son los pequeños productores privados que al mismo tiempo son productores y propietarios: como productores se identifican con la propiedad socialista y por lo tanto el proceso de transformación de la pequeña producción mercantil se diferencia totalmente del proceso de nacionalización socialista que se realiza en la industria. Estas transformaciones en el campo son un largo y profundo proceso donde los campesinos se van a agrupar en cooperativas.

4. Otros tipos: Capitalismo de Estado y Economía natural:

a) Capitalismo de estado o sector mixto de la Economía: Es aquella forma de organización que se produce una asociación de capital extranjero con el capital nacional. Formas de arrendamiento de determinadas actividades productivas, contratos, vínculos con determinados capitalistas o director de empresas. Es una forma de desarrollar el capital mixto

b) Economía natural: Esta forma es menos marcada, llamada autónoma de subsistencia, que no media producción mercantil.

Todas funcionan en la sociedad en su conjunto, y tienen contradicciones entre todos e incluso dentro de ellos. Sobre la base del carácter heterogéneo de la estructura socioeconómica de la transición, es el estado socialista  el encargado de desarrollar una estrategia y política económica, dirigida al desarrollo del sector socialista de la economía y a la solución de las contradicciones en la construcción socialista. El grupo socioeconómico predominante es el socialista y ejerce presión sobre el resto. 

Contradicciones que pueden ser: Antagónicas que se generan con el tipo de capitalista privado y se solucionan con el proceso de nacionalización socialista, y no antagónicas generadas por la pequeña propiedad mercantil, se solucionan con el proceso de cooperativización.

La Heterogeneidad  estructural y el mecanismo económico a utilizar: En la transición hay que tener en cuenta la heterogeneidad y que el mecanismo económico puede estar determinado por la esencia del tipo socioeconómico  socialista pero al mismo tiempo tiene que interactuar con las formas concretas características de cada uno de los otros tipos de economías y de esa manera implicarlos a todos en el proceso de reproducción, subordinarlos a las exigencias del modo de producción socialista. El  mecanismo económico es parte de un mecanismo mas general de dirección social, está dirigido a la satisfacción de las necesidades del hombre, por tanto no se puede absolutizar el papel de los mecanismos económicos en la construcción del socialismo.

