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                                                    GLOSARIO
         DE TÉRMINOS DE DEFENSA CIVIL
Accidente: Evento no premeditado aunque muchas veces previsible, que  se  presenta en forma súbita, altera el curso regular de los acontecimientos,  lesiona y/o causa muerte a las personas, animales, plantas y el medio ambiente.

Accidente químico: Es usado para referirse a un evento o circunstancia que resulte en la emisión no controlada de una o varias sustancias químicas peligrosas, durante  la utilización, producción, almacenamiento, y transportación de las mismas y que pueden dar lugar a que se produzcan emergencias de esta naturaleza (focos de contaminación química).

Accidente tecnológico: Suceso o serie de sucesos inesperados que se producen en instalaciones de carácter industrial, que provoca incendios, explosiones, contaminación del medio ambiente, inundaciones, colisiones, hundimientos u otros fenómenos, causando daños, directa e indirectamente a la población y a la economía. Se les denomina como  accidente mayor cuando el daño que ocasiona se aproxima al de un desastre.

Aerosol: Suspensión en un medio gaseoso de una sustancia pulverizada, que se aplica por inhalación y actúa como coloide.

Afectado: Persona, sistema o territorio sobre los cuales actúa un fenómeno cuyos efectos producen perturbación o daño.

Agresión biológica: Empleo intencional de microorganismos patógenos para afectar a la población, los animales y los cultivos. En tiempo de paz se puede enmascarar como una situación anómala de origen no intencional, dificultando el descubrimiento de las verdaderas causas.

Albergue para evacuados: Lugar físico destinado a prestar alojamiento y resguardo a las personas ante la amenaza, inminencia u ocurrencia de un fenómeno destructivo. Se activan (ponen en disposición) desde la Fase de Alerta generalmente. Comúnmente son utilizadas diferentes edificaciones resistentes y ubicadas fuera de las zonas de riesgo, con la finalidad de ofrecer los servicios de albergues en caso de desastre.

Amenaza: Fenómeno o acontecimiento peligroso, o arriesgado. Un acontecimiento raro  o extremo en el medio ambiente natural o en el creado por el hombre que afecta adversamente hasta el punto de causar desastres a la vida humana, bienes materiales o actividad. Estas se pueden dividir en amenazas naturales y creadas por el hombre.

Amenazas creadas por el hombre: Condición que puede tener consecuencias desastrosas para una sociedad, derivadas de  procesos tecnológicos, actividades humanas relacionadas dentro o entre comunidades

Amenazas naturales: Fenómeno natural que ocurre en las proximidades y que presenta una amenaza a las personas, estructuras o bienes económicos y que puede dar cabida a un desastre. Son causas de condiciones  biológicas, geológicas, sísmicas, hidrológicas o procesos en el medio ambiente. 

Análisis de peligro de desastre: Proceso para estimar la probabilidad de que se produzcan en un tiempo y en un lugar determinados, fenómenos potencialmente destructivos, con un grado de severidad capaz de crear una situación de desastre debido al grado de los daños a la población, la economía, la infraestructura y otros factores socioeconómicos. 

Incluye como primer paso la identificación de cada uno de los posibles peligros respecto al (a los) elemento (s) vulnerable (s) en cuestión y cada uno de los  eventos accidentales ocasionados a partir de un peligro dado. Debe brindar resultados específicos cuantificados que posibiliten abordar eficazmente los estudios de vulnerabilidad a los mismos.

El análisis de peligro es el primer paso para estudiar la vulnerabilidad y el riesgo.

Análisis de riesgos de desastres: Constituye el proceso científicamente fundamentado para calcular (estimar) el riesgo mediante el empleo de métodos y técnicas apropiadas basadas en análisis probabilísticos y una estadística confiable que garanticen un resultado eficazmente cuantificado en relación con la actividad socioeconómica que es objeto de análisis. Debe arrojar un modelo con el resultado predictivo acerca de las pérdidas y daños para el objeto respecto al cual se realizó anteriormente el análisis de peligro y de vulnerabilidad.

Aunque constituye un todo, puede dividirse en análisis de peligro, análisis de         vulnerabilidad y análisis integrado del riesgo. Es un trabajo de equipo, realizado por personal especializado, debidamente preparado para estas tareas. 

Análisis de vulnerabilidad: Técnica que con base en el estudio de la situación física, geográfica, biológica y socioeconómica de un lugar, detecta la sensibilidad del mismo ante el impacto de un fenómeno destructivo.

Anticiclón: Fenómeno atmosférico caracterizado por el movimiento de vientos suaves alrededor de un centro de altas presiones barométricas y de temperatura más baja que en la zonas circundantes. El sentido del giro de los anticiclones, es opuesto al de los ciclones, así como los son sus características barométricas y térmicas, por lo cual un anticiclón impide la evolución normal de los ciclones cuando ambos fenómenos comienzan a interactuar.

Apreciación de la situación química: Proceso de estudio y análisis multilateral del posible carácter de la contaminación del terreno, del aire y de diferentes objetos y elementos del medio ambiente con sustancias químicas peligrosas en una zona determinada. Esta apreciación comprende la determinación del carácter y magnitud de la contaminación del terreno, de los objetos y del aire con sustancias tóxicas, y la determinación del grado de peligrosidad de esta contaminación para la población. Las conclusiones de la apreciación de la situación química sirven de base para determinar el carácter de las acciones de las fuerzas que cumplen medidas de Defensa Civil para adoptar las medidas requeridas para su protección.Incluye tanto la apreciación de las sustancias químicas tóxicas empleadas como armas químicas por el enemigo, como las sustancias peligrosas de tipo industrial utilizadas en la economía.

Área de inundaciones: Territorio que se afecta a consecuencia de lluvias  intensas y/o prolongadas que provocan desbordamientos de ríos, cañadas, presas e inundaciones en zonas bajas con poco escurrimiento. Las inundaciones pueden producirse también como resultado de rupturas en las cortinas de las presas. De acuerdo con sus características, las áreas de inundación se clasifican en:

Peligrosas: cuando la inundación no se produce de forma súbita y la altura de las aguas no sobrepasa un metro

 Muy peligrosas: cuando la inundación se produce súbitamente y la altura de las aguas sobrepasa un metro.

Área de peligro químico: Superficie del territorio potencialmente expuesta a la acción nociva de concentraciones superiores a las permisibles de sustancias químicas peligrosas escapadas a la atmósfera, debido a un accidente o acciones del enemigo en un objetivo con peligro químico. Se calcula de antemano a partir de las condiciones más desfavorables.

Área de posibles destrucciones: Parte del territorio que puede resultar más afectado por el impacto del empleo del armamento enemigo o por diferentes peligros y para el cual se establecen medidas apropiadas de protección.

Aseguramiento de las medidas de Defensa Civil: Conjunto de actividades logísticas que cumplen los órganos y organismos estatales, entidades económicas e instituciones sociales y que deben garantizar el cumplimiento exitoso de las medidas de Defensa Civil tanto en situación normal como en situaciones excepcionales y en caso de desastres de cualquier origen. Se planifican y organizan en situación normal y se puntualizan ante la inminencia u ocurrencia de situaciones potenciales de desastre. Los principales aseguramientos de las medidas de Defensa Civil son: médico, fitosanitario, veterinario, de transporte, de comunicaciones, ingeniero, contra incendios, de regulación del tránsito y de orden público, de combustible y de alimentación.

Asentamiento humano: Manifestación o presencia de personas con residencia fija en un lugar determinado, a partir del cual desarrolla sus actividades vitales. En dependencia de su densidad y la cantidad de habitantes, los mismos pueden ser:

Concentrados, de montañas y dispersos.

Aviso de Defensa Civil: Es la señal que advierte a la población o a los órganos de dirección sobre la inminencia de que puedan resultar afectados por un fenómeno destructivo de origen natural o tecnológico el cual puede dañar gravemente la actividad social y económica de una comunidad, región o país.  Incluye en relación con la agresión militar la alarma aérea a la población, así como de otros tipos de peligros, además de la trasmisión de diferentes  situaciones a los organismos de la Administración Central del Estado y las organizaciones de masas. 

Características de los desastres: Si bien los desastres comparten características que le son comunes, existen entre sí diferencias circunstanciales. Los principales aspectos que los científicos adoptan para diferenciarlos son: origen del peligro que los desencadena, grado de probabilidad de ocurrencia, grado de previsión respecto al mismo, rapidez con que se manifiesta el peligro que lo desencadena, magnitud o escala de la zona que afecta directamente, grado de destrucción, tipo de población afectada y otras. 

Bioseguridad o Seguridad Biológica: Se define como un conjunto de medidas científico-organizativas y técnico-ingenieras destinadas a proteger al trabajador del laboratorio, la comunidad y el medio ambiente de los riesgos que entrana el trabajo con agentes biológicos o la liberación de organismos al medio ambiiente y en caso de producirse una contaminación, disminuir al máximo los efectos que puedan presentar y liquidar en el menor plazo posible las consecuencias de esta contaminación.

A partir de esta definición se han concebido las direcciones de trabajo siguientes:

•
Seguridad biológica en las instalaciones biomédicas  y biotecnológicas.

· Seguridad biológica por la liberación de organismos al medio ambiente.

· Salvaguarda y seguridad de los tratados y convenios internacionales.
· Actividades científico-técnicas de capacitación y superación profesional.
Catástrofe: Generalmente se denomina así a un acontecimiento o serie de sucesos de gran magnitud, que afectan gravemente las estructuras básicas y el funcionamiento normal de una sociedad, comunidad o territorio,  ocasionando víctimas y daños o pérdidas de bienes materiales, infraestructura, servicios esenciales o medios de sustento a escala o dimensión más allá de la capacidad normal de las comunidades o instituciones afectadas para enfrentarlas sin ayuda.

Es una situación catastrófica en que los patrones normales de vida han sido interrumpidos y se requieren intervenciones extraordinarias de emergencia para salvar y preservar vidas humanas, sus medios de sustento, los recursos económicos y el medio ambiente.

Puede considerarse como el resultado o manifestación del impacto de uno o diversos peligros de desastre sobre uno o varios elementos vulnerables a ellos.

Pueden clasificarse de acuerdo a la causa que los origina en naturales y tecnológicos aunque es creciente la opinión de especialistas de las Naciones Unidas y diferentes países en incluir la clasificación de sanitarios o epidémicos

Ciclón tropical: Término genérico de un ciclón a escala sinóptica no acompañada de un sistema frontal que se forma sobre aguas tropicales o subtropicales y que tiene una convección organizada y una circulación de los vientos en superficie claramente ciclónica. El giro de los vientos es en dirección contraria a las manecillas del reloj en el hemisferio norte. El ciclón tropical posee una extensa zona de influencia que puede alcanzar un diámetro de 800 a 1000 Km.

Los ciclones tropicales tienen tres elementos peligrosos que hay que considerar:

· Fuertes vientos

· Intensas lluvias: No están relacionadas con la intensidad del ciclón tropical pero sí con la velocidad de traslación. En una depresión tropical las lluvias más intensas ocurren a la derecha y algo distantes del centro de circulación. En un huracán se distribuyen más uniformemente alrededor del centro.

      .Marea de tormenta o surgencia: Sobre elevación del nivel del mar que se       extiende a unos 180 Km. a la derecha de la trayectoria del huracán. Es mayor mientras más intenso sea el organismo y más suave el perfil del fondo marino. 
(En Cuba fue la causa del mayor desastre natural de nuestra historia al elevarse el mar 6,5 m de altura en Santa Cruz del Sur en 1932 que produjo 3500 muertos)

Se incluyen dentro del término ciclón tropical a los estadios de depresión tropical, tormenta tropical y huracán. Según la velocidad de los vientos se clasifica en: “depresión tropical”, cuando sus vientos máximos constantes alcanzan los 62 Km/h; “tormenta tropical” cuando sus vientos máximos sostenidos7se encuentran entre 63 y 118 Km/h y “huracán” cuando sus vientos máximos sostenidos exceden los 118 Km/h.

Cinturones de seguridad. Cinturones verdes o fajas de aislamiento.- Son elementos de proyección urbana empleados para subdividir grandes zonas de desarrollo y aislar áreas de  peligro de desastres.

Clasificación de las victimas de un desastre (triage): Proceso de categorización de víctimas en masa, basado en un criterio médico de posibilidades de sobre vivencia, incluyendo diagnóstico básico, pronóstico inmediato y priorización de evacuación.

Comisión de evacuación de la población: Constituye el principal órgano de evacuación y se crea con el objetivo de planificar, organizar, asegurar y dirigir la evacuación de la población en riesgo más vulnerable, así como de la recepción en las zonas previstas, de la población que se evacua. Se integra por representantes de los organismos principales que participan en la organización y aseguramiento de esta importante tarea.

Compatibilización del desarrollo económico y social con los intereses de la Defensa Civil: Proceso destinado a lograr la armonización del desarrollo socioeconómico del país con los intereses de la protección de la población y la economía en relación con los riesgos de una agresión militar o de la inminencia u ocurrencia de situaciones de desastre. Abarca variadas actividades relacionadas con el uso de la tierra, el proceso inversionista, proyectos y planes diversos, introducción de nuevas tecnologías y otros campos y comprende el conjunto de actividades que se efectúan a partir de su análisis integral inicial hasta lograr la materialización de los requerimientos que deben tenerse en cuenta en la ejecución de inversiones, adquisición y producción de equipos, prestación de servicios y realización de otras producciones, estudios e investigaciones  científico-técnicas.

Condiciones microclimáticas.- Combinación  de  valores  de temperatura, humedad relativa y velocidad del aire con influencia marcada o no de la temperatura de radiación del interior de los locales donde  permanecen  las  personas.

Cono o área de derrumbe: Es la superficie que ocupan los escombros de una edificación al derrumbarse y su radio se supone igual a la mitad de la altura del edificio.

Construcción resistente al fuego.- Tipo de construcción cuyos elementos estructurales conservan durante un tiempo determinado la estabilidad, la estanqueidad, el aislamiento térmico requerido y la no emisión de gases inflamables bajo los efectos del fuego.

Contaminación: Acción y efecto que altera las condiciones normales de una persona, cosa o del medio por agentes físicos, químicos, biológicos o radiactivos. Dícese que existe cuando ha sufrido alteración el estado normal de una persona, el terreno, el agua o el aire por elementos no habituales en ellos (sustancias químicas, desechos, combustibles, plaguicidas y otras, así como entes biológicos no típicos.

Contaminante: Es toda materia o energía en cualquiera de sus estados físicos y formas, que al incorporarse o actuar en la atmósfera, agua, suelo, fauna o cualquier elemento natural, altere o modifique su composición y condición natural.

Costo ambiental: Es el asociado al deterioro actual o perspectivo de los recursos naturales.

Cuarentena: Sistema de medidas antiepidémicas y de régimen que se lleva a cabo con el fin de prevenir la propagación de las enfermedades infecciosas del foco epidémico y liquidar éste. Restricción de las actividades de personas o animales sanos, que han estado expuestos a un individuo con enfermedades transmisible durante el período de incubación o contacto, a fin de evitar la transmisión de la enfermedad durante ese período, en caso de manifestarse la infección. Prevé la limitación rigurosa o la prohibición del movimiento de la población hacia el foco o la salida del mismo; el descubrimiento y aislamiento de los enfermos, el tratamiento sanitario, inmunización, desinfección y otros. La duración de la cuarentena  se toma a partir de la aparición del último enfermo.

Cuarentena vegetal:  Es un sistema de medidas que se aplica internacionalmente con el fin de salvaguardar el estado fitosanitario de cada país. Surge ante las posibilidades de diseminación de agentes nocivos como insectos, hongos, bacterias, virus, microplasmas y yerbas indeseables, desde su centro de origen hacia otras zonas geográficas. Está dado por una serie de medidas que se toman ante la intercepción o manifestación de organismos exóticos u organismos endémicos que conllevan mayor  virulencia, agresividad o resistencia a plaguicidas.

Damnificado: Persona afectada por un desastre que ha sufrido daños o perjuicio personales y/o de sus bienes, en cuyo caso generalmente ha quedado ella y su familia sin alojamiento o vivienda, en forma total o parcial, permanente o temporalmente, por lo que recibe de la comunidad y de sus autoridades albergue y ayuda alimentaria temporales, hasta el momento en que se alcanza el restablecimiento de las condiciones normales del medio y la rehabilitación de la zona alterada por el desastre.

Daño: Perjuicio que sufre una persona o colectivo humano, sus bienes y los recursos económicos, así como otros elementos bióticos o abióticos del medio ambiente como consecuencia del impacto de uno o varios peligros de desastres.

Daño ambiental: Toda pérdida, disminución, deterioro o menoscabos significativos inferidos en el medio ambiente o a uno o más de sus componentes, que se produce contraviniendo una norma  o disposición jurídica

.
Defensa Civil: Es un sistema de medidas defensivas de carácter estatal llevadas a cabo en tiempo de paz y durante las situaciones excepcionales, con el propósito de proteger a la población y a la economía nacional contra los medios de destrucción del enemigo y en casos de desastres naturales u otros tipos de catástrofes, así como de las consecuencias del deterioro del medio ambiente. También comprende la realización de los trabajos de salvamento y reparación urgente de averías en los focos de destrucción o contaminación.
Esta concepción de Sistema y no de un organismo, responde a lo establecido en nuestra Ley N° 75 DE LA DEFENSA NACIONAL y está en correspondencia con lo planteado en el artículo 61 del Protocolo Adicional N° 1 a los Convenios de Ginebra del 12 de agosto de 1949 sobre el Derecho Internacional Humanitario, que plantea que Protección Civil (sinónimo de Defensa Civil) es precisamente el cumplimiento de las tareas de protección y no una determinada organización.

El Sistema incluye tanto las medidas, actividades y acciones de protección y la realización de los trabajos de salvamento y de reparación urgente de averías, como los órganos de dirección de estas tareas.

Depresión Tropical: Primer estadio o situación de inmadurez de un organismo ciclónico tropical, cuyos vientos no superan los 63 Km. por hora y su centro se encuentra pobremente definido y organizado. En ellas no se manifiesta por lo general una caída significativa de la presión atmosférica. Generalmente es un fenómeno donde el factor de daño principal es el de las lluvias que lo acompañan

.

Derrumbe: Caída de partes o todos los componentes de una edificación producto de la acción combinada de diversos tipos de desperfectos, o sobrecargas actuantes sobre sus más importantes elementos.

Desastre: Generalmente se denomina así a un acontecimiento o serie de sucesos de gran magnitud, que afectan gravemente las estructuras básicas y el funcionamiento normal de una sociedad, comunidad o territorio,  ocasionando víctimas y daños o pérdidas de bienes materiales, infraestructura, servicios esenciales o medios de sustento a escala o dimensión más allá de la capacidad normal de las comunidades o instituciones afectadas para enfrentarlas sin ayuda. 

Es una situación catastrófica en que los patrones normales de vida han sido interrumpidos y se requieren intervenciones extraordinarias de emergencia para salvar y preservar vidas humanas, sus medios de sustento, los recursos económicos y el medio ambiente.

Puede considerarse como el resultado o manifestación del impacto de uno o diversos peligros de desastre sobre uno o varios elementos vulnerables a ellos.

Pueden clasificarse de acuerdo a la causa que los origina en naturales y tecnológicos aunque es creciente la opinión de especialistas de las Naciones Unidas y diferentes países en incluir la clasificación de sanitarios o epidémicos.

Desastre de comienzo lento : En situaciones en las cuales la habilidad de las personas para adquirir alimentos y otras necesidades de existencia disminuyen lentamente y hasta el punto en que los sobrevivientes está por último en peligro. Tales situaciones son típicamente producidas o precipitadas por sequías, fracaso de cultivo, enfermedades causadas por un vector, u otras formas de desastres ecológicos o negligencias

Desastre natural:  Desastre no atribuible a la mano del hombre, ocasionado por peligros o amenazas geológicas o climáticas. Son los que han causado y causan las mayores pérdidas humanas y daños en todo el mundo. 

Desastre tecnológico: Suceso que interrumpe la vida normal con alerta previa o no, que causa o amenaza con originar muertos, heridos, contaminados o necesidad de evacuación de un número importante de personas. Produce graves afectaciones económicas, y ocasiona la contaminación de objetos o territorios requiriendo acciones de emergencia mediante procedimientos normales o de medidas especiales. Dentro de esta categoría se inscriben  los desastres químicos y nucleares, así como grandes accidentes industriales y de la transportación aérea, marítima y ferroviaria, derrames de hidrocarburos y otros. 

Desechos peligrosos: Aquellas provenientes de cualquier actividad y en cualquier estado físico, que por la magnitud o modalidad de sus características corrosivas, inflamables, biológicamente permisiones, infecciosas, irritantes, o cualquier otra, representan un peligro para la salud y el medio ambiente.

Desechos radiactivos: Aquellos que contienen o están contaminados con radionuclidos que se encuentran en concentraciones o con actividades superiores a los niveles establecidos por la autoridad competente.

Desconcentración de los trabajadores: Traslado organizado de los trabajadores que se encuentran en el turno de descanso hacia lugares cercanos a los objetivos económicos, protegidos o con menor riesgo. La desconcentración se realiza en prevención o al producirse catástrofes de origen tecnológico o natural, o una agresión enemiga.

Disfagia: Deglución difícil.

Diagnóstico de una edificación: Es la base del pronóstico. Indica el estado patológico y se lleva a  cabo a través de una secuencia de pasos en la cual debe determinarse si es reparable o no. El diagnóstico es punto de partida para la evaluación de  la vulnerabilidad física.

Dirección de las medidas de Defensa Civil: Es la influencia que se ejerce sobre los elementos del Sistema de Defensa Civil mediante la planificación, organización, gestión y control, así como una adecuada información, para garantizar el cumplimiento de las medidas de la Defensa Civil. Esta dirección se realiza en situación normal, en situaciones potenciales de desastre y al declararse situaciones excepcionales.

Doble uso: Término acuñado por la actividad de compatibilización de las inversiones con los intereses de la defensa, para dar posibilidad de empleo múltiple a las nuevas instalaciones o parte de ellas, y aminorar los costos de aumento de la educación integral de todos los ciudadanos, orientada en que la adquisición de conocimientos, desarrollo de hábitos, habilidades, capacidades y actividades y en la formación de valores, se armarán las relaciones entre los seres humanos y de ellas el resto de la sociedad y la naturaleza, para propiciar la orientación de los procesos inversión.

Educación ambiental: Proceso continuo y permanente, que constituye un paso importante de las actividades económicos sociales y culturales hacia el desarrollo sostenible.

Efectos de los desastres: Es el resultado del impacto de uno o varios peligros sobre los elementos vulnerables de un territorio, sociedad, comunidad o sistema, que se manifiesta en el ámbito económico-social y medioambiental por un tiempo más o menos prolongado, incidiendo negativamente en la situación y el desarrollo socioeconómico.

Ejercicio de instrucción de Defensa Civil: Forma de preparación mediante la cual se instruye a la población, trabajadores y estudiantes sobre las acciones, procedimientos y normas de conducta que deben cumplir en tiempo de guerra y en caso de desastres.

Elemento (s) en riesgo de desastre: Se refiere a aquello que producto de su vulnerabilidad intrínseca a un determinado tipo de peligro, en unas condiciones y momento dados, es potencialmente susceptible de sufrir daños o pérdidas de importancia.

Eléboro: Nombre de varias plantas renunculáceas pertenecientes a los géneros helleborus y Veratrum. Su rizoma posee propiedades hidrólogas, catárticas violentas, amenagogas y diuréticas

Estudio del impacto ambiental: Descripción pormenorizada de las características de un proyecto de obra o actividad que se pretende llevar a cabo, incluyendo su tecnología y que se presenta para su aprobación en el marco del proceso de evaluación del impacto ambiental. Debe proporcionar antecedentes fundados para la predicción, identificación e interpretación del impacto ambiental del proyecto y describir las acciones que se ejecutarán para impedir o minimizar los efectos adversos, así como el programa de monitoreo que se adoptar

Emergencia química: Situación derivada de la ocurrencia de accidentes

químicos, acciones del  enemigo contra objetivos con peligro químico y aparición de focos de contaminación, que exige la toma de medidas urgentes de carácter excepcional.

Endemia: Presencia continua de una enfermedad dentro de una zona geográfica establecida en un tiempo determinado. También puede significar la prevalencia  usual de una determinada enfermedad dentro de esa zona.

Enfrentamiento a los desastres: Se considera como tal la suma total de las actividades realizadas por el pueblo y sus instituciones y fuerzas, dirigida por el Gobierno en las distintas instancias, para hacer frente a situaciones potenciales de desastre.Incluye el ejercicio de la dirección y de la realización de operaciones de emergencia, la seguridad y los aseguramientos para su realización; el aviso, la búsqueda, rescate y salvamento de los afectados; la realización de los trabajos de reparación urgente de averías; la preservación de los bienes personales de la población y de los recursos económicos; la evacuación y refugio de la población; el traslado a lugares seguros de los animales; la asistencia médico sanitaria a los heridos y afectados; la ayuda de emergencia a los damnificados; la orientación a la población acerca de las normas de conducta a mantener en la situación dada y un buen manejo de la información; la extinción de incendios, el mantenimiento del orden público y el control de la vialidad del tránsito, así como la determinación inmediata y evaluación preliminar de las pérdidas a medida que se produzcan.

Es conocida internacionalmente como respuesta a los desastres.

Enmascaramiento Lumínico: Consiste en ocultar los rasgos denunciadores lumínicos durante la presencia de personal, técnicas y objetivos económicos, políticos, militares, ciudades y pueblos. Abarca las medidas necesarias para ocultar la luz interior y exterior, luces de señales y del transporte, así como las medidas para reducir los rasgos desenmascarantes correspondientes. Se denomina oscurecimiento cuando se suspende la electricidad.

ENOS (El Niño-Oscilación del Sur): Calentamiento por encima de lo normal de las aguas del Pacífico central y oriental que producen una serie de alteraciones en la atmósfera que se trasladan a todo el mundo con la circulación planetaria en especial con un incremento de los vientos del oeste que circundan el globo, lo cual no permite la formación de ciclones tropicales. De ahí que en los años de El Niño la actividad ciclónica puede disminuir  hasta un 70%.

Epidemia: Calamidad de origen sanitario que consiste en una enfermedad infecto-contagiosa que se propaga a un gran número de personas en un período muy corto y claramente excede la incidencia normal esperada.

Epizootia: Es un proceso cuyos valores de intensidad y extensión sobrepasan los niveles usuales en un lugar geográficamente determinado o de un proceso nuevo en el lugar específico, con tendencia a su propagación y a reflejarse en brotes secundarios, dentro de un período de tiempo limitado.

Epizootiología:  Es la ciencia que estudia el origen, desarrollo y extinción de la salud y enfermedad de los animales a nivel de rebaños y poblaciones, así como los factores que influyen en ellas y basándose en su análisis define los métodos para crear, proteger, mejorar y recuperar la salud colectiva.

Estabilidad del Trabajo de los objetivos económicos: Conjunto de medidas organizativas, técnico-ingenieras y tecnológicas de defensa civil que conducen a la creación de condiciones que garanticen la reducción de posibles bajas, la continuidad de la producción y los servicios en los volúmenes y plazos establecidos y en cualquier situación, su rápido restablecimiento en caso de interrupciones, la prevención y liquidación de los focos de destrucción y la reparación urgente de averías. 

Estado Mayor Nacional de la Defensa Civil: Es el órgano principal de dirección y de control del Sistema de medidas de Defensa Civil, encargado de velar por el cumplimiento de las medidas de defensa civil  para la protección de la población y la economía, las normas y convenios internacionales relativos a la protección civil, de los que la República de Cuba sea parte y de coordinar con el Ministerio para la Inversión Extranjera y la Colaboración Económica, los programas de cooperación y ayuda internacional en caso de catástrofes.

Además tiene como atribuciones y funciones las de organizar, coordinar y controlar el trabajo de los órganos y organismos estatales, entidades económicas e instituciones sociales en interés de proteger a la población y a la economía en relación con una agresión armada y cualquier tipo de situaciones de desastre.

Estudios de riesgos de desastres: Se denomina así al proceso de investigación, identificación, caracterización, estimación cualitativa y cuantitativa de los peligros, la vulnerabilidad de los elementos expuestos y el riesgo, así como la evaluación de estos resultados. Puede referirse a un determinado tipo de riesgo o a todos los posibles, ya sean de origen natural, tecnológico o sanitario. 
Cuando  se realizan abarcando  todos los  tipos de  riesgos se   denominan “ESTUDIOS INTEGRALES DE RIESGOS DE DESASTRES.” 

Los estudios de riesgo Incluyen los análisis de peligro, los de vulnerabilidad y los de riesgo, así como la evaluación de estos resultados.

Evacuación de la población: Traslado organizado hacia zonas seguras y lugares menos amenazados, a pie o en medios de transporte, de aquella parte de la población que de acuerdo con la apreciación de las acciones que desarrollaría el enemigo durante su agresión militar y las características socio económicas de cada territorio reside en zonas de riesgos o que como consecuencia de esas acciones, sufriría gravemente el deterioro de sus condiciones de vida. 

Es por ello que se realiza con el objetivo de proteger a la población  residente en las grandes ciudades de las consecuencias de una agresión enemiga, además de para asegurar las condiciones mínimas necesarias para el desarrollo de la actividad socioeconómica y la supervivencia de la población.

Evaluación: (posterior al desastre) El problema de determinar el impacto de un desastre o acontecimiento en la sociedad, la necesidad de determinar medidas de emergencias inmediatas para salvar y mantener las vidas de los sobrevivientes y las posibilidades de acelerar la reparación y el desarrollo.

Evaluación de daños: La preparación de estimaciones cuantificadas de los daños resultantes de un desastre y los reconocimientos pertinentes para la reparación, reconstrucción o reemplazo de estructuras y equipos. La restauración de las actividades económicas (incluida las agrícolas).

Evaluación de una amenaza: El proceso de estimar en áreas definidas, las probabilidades de que ocurran fenómenos potencialmente dañinos de ciertas magnitudes y dentro de un determinado tiempo.

La evaluación de las amenazas, comprende el análisis de los registros históricos formales y de la interpretación calificada de los mapas existentes topográficos, geológicos, geomorfológicos, hidrológicos y del uso de la tierra.

Evaluación del impacto ambiental: Procedimiento que tiene como objeto evitar o reducir la generación de efectos ambientales indeseables, que serían las consecuencias de planes, programas y proyectos de obra o actividades y, según proceda, la denegación de la licencia necesaria para realizarlas o su conexión bajo ciertas condiciones. Incluye una información detallada sobre el sistema de monitoreo y control para asegurar su cumplimiento y las medidas de reducción que deben ser consideradas
Evaluación de proyectos y planes: Revisión detallada y sistemática de un proyecto o plan en su conjunto con objeto de medir el grado de eficiencia y congruencia con que está operando en un momento determinado, para alcanzar los objetivos propuestos.

Evaluación de riesgos de desastres: Es el proceso mediante el cual se somete a juicio lógico, socio-político y práctico el resultado de los análisis de riesgos de desastres.

Incluye el balance valorativo de los riesgos analizados en relación con los beneficios potenciales, así como el juicio científico frente a otros factores y criterios, de modo que resulta una comparación entre el riesgo analizado y los criterios de aceptación del mismo. 

Debe ser realizado por personal debidamente preparado en estos temas, capaz de proponer, sobre la base de los resultados, las acciones requeridas para prevenir o radiológica accidentes en instalaciones radiactivas mitigar los riesgos de desastres.

Exploración radiológica: Actividad que se realiza para determinar la situación real producida como resultado de los golpes nucleares del enemigo o de o nucleares.

Exploración veterinaria: Actividad que se realiza para establecer el posible empleo de medios contaminantes por parte del enemigo, para afectar directamente a los animales o los humanos en caso de la zoonosis, utilizando sus resultados en interés de la organización del aseguramiento veterinario y zootécnico productivo de la producción  animal y la salud pública.

Fallas activas: Dícese de aquellas dislocaciones y grietas existentes en la corteza terrestre, en las que se manifiestan movimientos de ascenso, descenso o en sentido tangencial de forma brusca o repentina con liberación de grandes cantidades de energía que provocan la ocurrencia de sismos.

Falla geológica: Grieta o factura entre dos bloques de la corteza terrestre a lo largo de la cual se produce un desplazamiento relativo, vertical u horizontal. Una falla ocurre cuando las rocas de la corteza terrestre han sido sometidas a fuertes tensiones y comprensiones tectónicas más allá de un punto de ruptura, las fallas se clasifican en activas e inactivas, las primeras presentan serios riesgos para las estructuras y son las cusas de grandes problemas de deslizamientos de tierra que amenazan a los asentamientos humanos.

Fallas inactivas: Son aquellas dislocaciones y grietas de la corteza terrestre, en las que por períodos muy largos de tiempo no se ha manifestado liberación de energía en forma de sismos.

Fase ciclónica: Situación que se decreta para la adopción escalonada de medidas de protección de la población y la economía en ante la inminencia  de un organismo ciclónico, en presencia de éste o posterior a su paso.

Las fases ciclónicas son:

Fase informativa: que se establece cuando el organismo se encuentra a no menos de 72 horas del territorio.

Fase de alerta ciclónica: que se establece cuando el organismo se encuentra a no menos de 48 horas de comenzar a afectar el territorio.

Fase de alarma ciclónica: que se establece cuando el organismo se encuentra a no menos de 24 horas de comenzar a afectar el territorio.

Fase recuperativa: que se establece cuando el organismo ciclónico deja de constituir un peligro para el territorio.

Foco de contaminación química: Sector del territorio en el que el suelo, los objetos y el aire se contaminan con sustancias químicas tóxicas en estado líquido, sólido o gaseoso ya sea por golpes del enemigo o por derrames de productos tóxicos industriales y en el que se encuentran personas, animales, cultivos y otros intereses económicos susceptibles de ser dañados por los mismos.

Foco de destrucción: Sector de un territorio en el que se concentran las afectaciones or el empleo del armamento enemigo o por un desastre de origen natural o tecnológico y en el que se presentan destrucciones masivas y apreciable cantidad de heridos, contusos, contaminados y fallecidos. La magnitud del mismo es variable en dependencia de los medios de agresión empleados o de los factores destructivos del fenómeno ocurrido, así como de la vulnerabilidad de los elementos expuestos a esas amenazas.

Foco secundario de afectación: Foco de destrucción o contaminación originado como un resultado derivado de un golpe del enemigo contra un objetivo donde existen explosivos, sustancias químicas tóxicas u otras sustancias peligrosas que pueden resultar nocivas para la población y que pueden dar lugar a la manifestación  de peligros adicionales, cuyos daños puede ser incluso superiores a los creados directamente en el objetivo específico golpeado. Se conoce en diferentes publicaciones extranjeras como “efecto dominó”. 
Foco secundario de contaminación química: Foco de contaminación química que se produce como resultado de la contaminación del aire por escapes de productos tóxicos, fundamentalmente en estado gaseoso. Las causas del escape pueden ser los resultados de los golpes del enemigo las consecuencias de un accidente tecnológico o provocado.

Gestión de riesgos de desastres: La Gestión de Riesgos de Desastres constituye un proceso de análisis, identificación, caracterización, estudio y control de disímiles riesgos vinculado al desarrollo socioeconómico de un territorio, institución o actividad Se relaciona directamente con el proceso inversionista y el planeamiento del desarrollo socioeconómico en general y comprende muchos campos de disímiles especialidades de la ciencia y la tecnología como son las técnicas de dirección en general, el análisis probabilístico, la economía, la estadística, la ingeniería en su acepción más amplia, la planificación física (uso de la tierra), la sociología, la comunicación social,  y otras muchas.

Huracán: Estadio superior o etapa de madurez de un organismo ciclónico tropical, en el que se denota una circulación bien organizada de los vientos sobre un centro denominado ojo o vórtice, la velocidad de los vientos supera los 118 km por hora y se aprecia una fuerte caída de la presión barométrica.

Los huracanes se clasifican según escala Saffir / Simpson como aparece en la Tabla, en 5 categorías:

	         Categoría
	Presión central (hPa)
	Viento máximo sostenido(Km./h)
	Daños

	1
	(980
	118 – 153
	Mínimos

	2
	965 - 979
	154 – 177
	Moderados

	3
	945 - 964
	178 – 209
	Extensos

	4
	920 – 944
	210 – 250
	Extremos

	 5
	< 920
	> 250
	Catastróficos

	
	
	
	


Incendio: Fuego no controlado que puede presentarse de forma súbita, gradual o instantánea, al que le siguen daños materiales que pueden  interrumpir el  proceso de producción,  ocasionar lesiones o pérdidas de vidas   humanas y deterioro ambiental. En la mayoría de los casos el factor humano participa como elemento causal de los incendios. 

Intensas lluvias: Evento de carácter hidrometereológico severo cuya manifestación más destructiva está vinculada con las continuas, persistentes y fuertes lluvias en un intervalo relativamente corto de tiempo sobre un territorio dado, que origina la salida de su cauce de los arroyos, cañadas y ríos, grandes avenidas y áreas de inundación. El nivel de estas precipitaciones es cuando  mínimo del orden de los 100 milímetros en 24 horas.

Inundación: Efecto  generado  por  el  flujo  de  una  corriente cuando sobrepasa las condiciones que le son normales y alcanza niveles extraordinarios que no pueden ser  controlados en los vasos naturales o artificiales que la contienen, lo cual deriva ordinariamente los daños que en aguas desbordadas ocasiona en zonas urbanas, tierras productivas y en general  en valles y sitios bajos.  Atendiendo a los lugares donde se producen las inundaciones  pueden  ser:  costeras,   fluviales, lacustres y pluviales según se registren en las costas marítimas,  en las zonas aledañas a las márgenes de los ríos y lagos y en terrenos de topografía   llana a causa de las lluvias excesivas y a la inexistencia o defecto del sistema de drenaje respectivamente. Los niveles de inundación dependen no sólo de las precipitaciones sino del grado de saturación que tiene el suelo y los días que lleva lloviendo. 

Inundación costera por penetraciones del mar: Se llama así a la inundación que se produce por la acumulación del agua de mar sobre zonas  bajas  del litoral. Su origen se encuentra vinculado a  fenómenos meteorológicos como ciclones tropicales y bajas extratropicales que producen fuerte oleaje, sobre elevación del nivel del mar y la consecuente afectación a instalaciones y viviendas en el litoral. En los años con eventos ENOS (proceso de cambios globales que ocasionan en el mundo la sobre elevación paulatina del nivel del mar), el valor de la altura del mar puede aumentar hasta 4 cm por encima del nivel normal

La Niña:  Se le llama comúnmente al fenómeno contrario a El Niño (ENOS). Es un enfriamiento por debajo del valor normal de las aguas superficiales, que debilita los vientos del oeste, situación ésta que facilita la formación de ciclones tropicales. 

Licuefacción: Fenómeno propio de suelos por lo regular arenosos, saturados, de graduación uniforme, que se encuentran en zonas sísmicas, donde producto de las sacudidas, ocurre un aumento de la presión del agua contenida en el suelo y el hundimiento súbito del mismo.

Manejo de desastre: Un término colectivo que abarca todos los aspectos de planificación  a los desastre, incluidas las actividades previas y posteriores al desastre, se refiere al control de riesgos y a las consecuencias de los desastre

Mantenimiento, reparación, reconstrucción, restauración: El   mantenimiento es el  conjunto de trabajos sencillos que se realizan para evitar la degradación de una construcción. Reparar es componer, arreglar una construcción que ha sufrido deterioro. Si ésta afecta a los elementos fundamentales es una reconstrucción. Restaurar es poner una construcción en el estado que  tenía originalmente, incluyendo los elementos ambientales.

Mapa de la situación epizoótica: Mapa topográfico en el que se reflejan: la ubicación de los “focos naturales” de aquellas enfermedades zoonósicas que pueden provocar serias afectaciones a las tropas  o a la población civil, (brucelosis, leptospirosis,  arbovirosis, rabia y otras); extensión, laboratorios o centros veterinarios que poseen agentes biológicos peligrosos para los humanos o animales. También en estos mapas se incluyen las agresiones biológicas que el enemigo puede producir, indicando el tipo de agente presente, su intensidad, áreas y especies comprometidas.    

Mapa de riesgo:  Se denomina así a los mapas (planos, esquemas) de escala diversa, en los que se representan mediante símbolos los tipos de riesgos a que se encuentra sometido el territorio, comunidad, entidad o institución, dejando clara su estratificación y destacando los elementos vulnerables a los diferentes peligros.

Marea de tormenta o surgencia: Uno de los factores destructivos de los ciclones tropicales. Sobre elevación del nivel del mar que se extiende a unos 180 Km. a la derecha de la trayectoria del huracán. Es mayor mientras más intenso sea el organismo y más suave el perfil del fondo marino. 
En Cuba fue la causa del mayor desastre natural de nuestra historia al elevarse el mar 6,5 m de altura en Santa Cruz del Sur en 1932 que produjo 3500 muertos, aunque son también muy conocidos los episodios de surgencias en Playa Cajío en 1944 y otras playas de la costa sur del país.

Marejada: Ola larga o movimiento tumultuario de grandes olas, generalmente bajo condiciones atmosféricas normales, originada por una tormenta en un lugar distante. No debe confundirse con la surgencia o marea de tormenta antes descrita.

Medidas de Defensa Civil: Conjunto de actividades y tareas que se llevan acabo por parte de los órganos y organismos estatales, entidades económicas e instituciones sociales, así como por los trabajadores y la población en general, con el fin de lograr su protección en relación con una agresión armada o ante la inminencia u ocurrencia de situaciones potenciales de desastre.

Medidas  contra epizoóticas:  Acciones que se llevan a cabo con los animales, sus productos y derivados, con el propósito de prevenir, controlar o erradicar las enfermedades así como las contaminaciones que se originen  accidental o intencionalmente con medios biológicos que afecten a las diferentes especies. Estas medidas comprenden el estudio de la situación epizoótica, el diagnóstico de la entidad y los enfermos presentes, las acciones sanitarias (como son el sacrificio de animales, incineración, enterramiento de cadáveres, desinfección, desratización, desinsectación, vacunaciones profilácticas y otras ). También se contempla el establecimiento de las cuarentena y los programas de vigilancia epizoótica generales y específicos.

Medidas fitosanitarias: Acciones a desarrollar, ya sean preventivas o de control, con el fin de contrarrestar los daños o alteraciones que puedan sobrevenir al normal funcionamiento de las plantas, los cuales pueden ser ocasionados por insectos o animales, fanerógamos, parásitos, hongos, bacterias, virus y causas meteorológicas  y fisiológicas, debido muchos de ellos a diferentes agentes ecológicos.

Medio Ambiente: Sistemas de elemento abióticos y socioeconómicos con que interactúa el hombre, a la vez que se adapta al mismo, lo transforma y lo utiliza para satisfacer sus necesidades.

Mitigación de desastres: Actividad preventiva (pre-dsastre) que forma parte del proceso de reducción de desastres  y que tiene como objetivo la  reducción o disminución de las posibles consecuencias del impacto de fenómenos catastróficos. Se materializa mediante medidas y proyectos para la reducción de la vulnerabilidad de los elementos de que se trate e incluye medidas tanto de orden técnico como de organización (ingenieras y  de construcción, de planificación territorial, económicas, institucionales y medidas sociales). Se cumplen en dependencia de las posibilidades para su financiamiento en planes a corto, mediano y largo plazo.

Mitigar: No debe tomarse en el sentido coloquial o literario de “aliviar” sino en el sentido concreto y específico que se le da en la gestión de riesgos de desastres, en cuyo contexto equivale a reducir o disminuir la vulnerabilidad en relación con el impacto de los factores destructivos de un determinado peligro.

Morbilidad : Refleja el numero de casos de una enfermedad en un lugar determinado y en un tiempo determinado en relación con la población del mismo.

 Se expresa en tasa.

Nivel freático: Nivel  de las aguas acumuladas en el subsuelo sobre una capa impermeable del terreno; pueden aprovecharse por medio de pozos.  También se le da este nombre a la capa del subsuelo que los contiene y  almacena. 

Normas de conducta de Defensa Civil: Conjunto de  acciones que deben cumplir los trabajadores, estudiantes y la población en general, basadas en conocimientos y hábitos prácticos que aseguren una reacción adecuada ante situaciones extremas provocadas por la agresión del enemigo o durante diferentes situaciones potenciales de desastre.

Objetivo biológico: Se define como objetivo biológico, aquellos centros que en su actividad emplean agentes biológicos que al ser liberados  Pueden ser considerados  como objetivos biológicos, aquellos centros o laboratorios de investigación y elaboración de medicamentos en los cuales se trabaje con agentes biológicos y toxínicos; los laboratorios donde se realizan diagnósticos; así como aquellas instalaciones que se dedican a la producción  de preparados biológicos o se dedican a la liberación de éstos al medio ambiente.

Objetivo económico: Centro de producción, servicios, investigación o administración, no militar, que se caracteriza por su integridad y continuidad territorial. No tiene  necesariamente  correspondencia con las categorías económicas de empresa,  establecimiento, unidad, etc.

.

Objetivo económico de interés para la Defensa Civil: Objetivo económico que de acuerdo a su importancia  económica, política y militar se incluye, desde el punto de vista de Defensa Civil, en los planes de medidas de protección a fin de concentrar en ellos atención especial en la organización de las mismas

Objetivo económico con peligro químico (OEPQ): Industria, almacén u otro centro donde se manipulan sustancias químicas peligrosas en las cantidades suficientes, para en determinadas condiciones, dar lugar a un foco de contaminación química que pueda afectar a los trabajadores y a la población en un área de riesgo determinada. Son del tipo I cuando pueden afectar a la población, además de los trabajadores del objetivo, y del tipo II cuando el fenómeno puede ser local, influyendo nocivamente sólo en los límites del centro en cuestión.

Objetivo económico con peligro radiológico: Instalación donde se almacenan, procesan, emplean sustancias radiactivas y fuentes de radiaciones (abiertas o cerradas) que por causa de accidentes pueda conducir a una sobrexposición de las personas.

Obra protectora: Obra de fortificación para asegurar la protección de la población y las reservas de medios materiales, contra  la acción de los medios de destrucción del enemigo.

Órgano de dirección de Defensa Civil: Es el órgano que cuenta con personal profesional especializado en Defensa Civil o el que se activa para dirigir las medidas, actividades y acciones destinadas a la protección de la población y la economía ante una agresión armada o en situaciones potenciales de desastre y que requiere de una preparación previa especializada para ello. Su composición varía en dependencia del nivel de que se trate y de las misiones que cumple. 

Órgano de evacuación: Estructura que agrupa a todos los elementos que planifican, organizan, dirigen y aseguran esta actividad. Incluye las comisiones de evacuación, los puntos de reunión y embarque.etc.

Pandemia: Epidemia con carácter mundial o que por lo menos afecta a un continente o a varios países. Ej. Epidemias Gripales, Dengue.

Panzootia: Es un proceso epizoótico que se caracteriza por valores relativamente máximos de una intensidad y extensión en un territorio dado y con propagación muy elevada, reflejándose en un número muy alto de brotes secundarios en forma de una ola (ola panzoótica) y afectando la población animal susceptible  en una extensión territorial nacional o internacional, dentro de un período de tiempo relativamente corto.

Peligro de desastre: Es un probable evento extraordinario o extremo, de origen natural o tecnológico, particularmente nocivo, que puede producirse en un momento y lugar determinado y que con una magnitud, intensidad, frecuencia y duración dada, puede afectar desfavorablemente la vida humana, la economía o las actividades de la sociedad al extremo de provocar un desastre. En el campo tecnológico se refiere también a elementos con fuerzas potencialmente peligrosas que al ser desencadenadas por alguna causa, pudieran provocar una situación de desastre.

Internacionalmente se emplea también el término “amenaza”. La opinión más generalizada es la de considerar ambos términos como sinónimos en la terminología de desastres.

Peligro de manifestación progresiva: Son aquellos que se instalan y se desarrollan de forma lenta o gradual, lo que permite la adopción de decisiones sobre las acciones y medidas de protección a tomar con un mayor tiempo. Se incluyen entre ellas las sequías, los ciclones tropicales que se forman lejos del territorio nacional, la degradación ambiental, la desertificación, infestación de plagas, algunas epidemias y epizootias y otras.

Peligro de manifestación súbita: Amenaza geológica,  climática o tecnológica que se producen inesperadamente en muy corto espacio de tiempo, lo que conlleva la necesidad de adoptar medidas de protección inmediatas, las cuales deben responder a una modelación previamente elaborada y a una preparación consecuente del personal y los órganos de dirección al efecto. Entre ellas las principales pueden ser  sismos, inundaciones en la periferia de las zonas con elevaciones y en las riberas de los ríos por intensas lluvias puntuales en áreas montañosas,  deslizamientos de tierra, escapes accidentales de gases tóxicos, caída de aeronaves, colisión de medios masivos de transportación y otras.

Penetraciones del mar: Inundación costera por la acumulación de agua de mar sobre un terreno que habitualmente no sufre los efectos de la marea, por lo general en zonas bajas del litoral. El origen de las mismas se encuentra vinculado a un fenómeno meteorológico que produce fuerte oleaje, sobre elevación del nivel del mar y la consecuente afectación a instalaciones, viviendas, bienes de la población y recursos económicos en el litoral.

Pérdidas: Afectaciones sufridas por personas, animales, cultivos y otros recursos económicos y de la naturaleza vulnerables, expuestos  al impacto de un determinado peligro (evento específico o múltiple). 

Se emplea frecuentemente como sinónimo el término “bajas” al referirse a las pérdidas humanas y “daños” respecto a los recursos económicos y del medio ambiente.Las pérdidas de todo tipo deben ser evaluadas cuantitativa y cualitativamente, estimando, en el caso de los recursos económicos, el total del valor de los bienes materiales que quedan parcial o totalmente dañados. 

Plaga: Es una población de organismos que al crecer de forma descontrolada causa daños económicos o transmite enfermedades a las personas, plantas y animales. Generalmente producen daños masivos.

Plan de evacuación de la población: Es un conjunto  de documentos gráficos y textuales en los cuales se planifica, organiza y controla la realización de la evacuación-recepción de la población en tiempo de guerra. Se elabora en los niveles nacional, provincial y municipal en dependencia de las características de cada situación o territorio.
Plan de reducción de Desastres: Conjunto de documentos textuales y gráficos en los que se determina  la planificación del  cumplimiento de medidas para la protección de la población y la economía a partir de  los  peligros  identificados,  el  grado  de  vulnerabilidad  o susceptibilidad ante esos peligros y el nivel de riesgo.  Estas medidas se planifican por plazos o etapas sobre la base del empleo diferenciado de las  fuerzas  y  medios  existentes,  previstos para  actuar en situaciones potenciales de desastre. Se elabora   partiendo   de   la   documentación   metodológica correspondiente en las instituciones de base, territorios, las diferentes instancias de los órganos y organismos estatales, entidades económicas e instituciones sociales  hasta el nivel nacional. 

Premisa de desastre: Condición (o serie de condiciones) que refuerza la potencialidad de que se manifieste un determinado peligro en relación con un elemento (o diversos elementos) vulnerable al mismo, así como que aporte sinergia en relación con la magnitud o intensidad del peligro dado. Está estrechamente vinculada con la vulnerabilidad de los elementos expuestos, más que con el peligro.

    Las premisas de desastre pueden ser identificadas por un indicio o conjunto de indicios apreciados durante los controles y autocontroles sobre el cumplimiento de las medidas de protección, así como al realizarse estudios de riesgo.

Preparación de Defensa Civil: Sistema de instrucción dirigido a todas las categorías de población con el objetivo de capacitarlas para lograr mayor eficiencia en el cumplimiento de las medidas y actividades de Defensa Civil  que corresponden a cada cual para enfrentar la inminencia u ocurrencia, tanto de una agresión armada como de diferentes situaciones de desastre y actuar durante la recuperación. Incluye la divulgación a la población a través de los medios de difusión masiva y el trabajo directo de las organizaciones de masas, de las normas de conducta, procedimientos de protección y acciones diversas que aseguren la mayor protección ante la amenaza de agresión y durante la misma, así como respecto a las situaciones potenciales de desastre.

Preparativos para el enfrentamiento a los desastres:  Se denomina así a las actividades de organización que aseguren que ante la inminencia u ocurrencia de una situación de desastre, los sistemas apropiados, el procedimiento y los recursos, estén en el momento oportuno y en el lugar necesario para prestar ayuda a los afectados, a fin de disminuir al máximo los efectos adversos de un peligro mediante acciones de carácter preventivo, al mismo tiempo que contar con una organización apropiada y los suministros de materiales de emergencia después del impacto de un desastre. Es una actividad pre-desastre que incluye los siguientes aspectos principales:

· Creación y perfeccionamiento de la base legal y el sistema de dirección para casos de desastres

· Planificación adecuada para las diferentes situaciones de desastres

· Creación y funcionamiento de un Sistema de Alerta Temprana

· Aseguramientos o base logística para la respuesta a los desastres

· Creación y perfeccionamiento de un sistema de aviso y comunicaciones

· Organización de las actividades de respuesta (enfrentamiento) a las diferentes situaciones de desastres

· Educación (capacitación, preparación) y entrenamiento

· Otras actividades de organización

Prevención de desastres: Medidas que forman parte del proceso de reducción de desastres, en particular de la gestión de riesgos de desastres y que deben realizarse en una etapa temprana del proceso inversionista y del planeamiento del desarrollo económico y social en general, con el fin de evitar que se produzcan daños y pérdidas que conlleven a situaciones potenciales de desastre lo que se debe lograr mediante la eliminación del riesgo.  Se canaliza mediante programas y políticas a largo plazo para prevenir o eliminar los efectos de la ocurrencia de los desastres, reflejándose en las esferas jurídica (legislativa), de planificación física, de obras públicas, de arquitectura y de investigación científico-técnica. El proceso de  compatibilización del desarrollo económico y social con los intereses de la Defensa Civil aporta una gestión importante en la prevención de desastres.

Puede considerarse como la forma más económica de la reducción de desastres, ya que por muy efectivas que sean el enfrentamiento y la recuperación, resultarán siempre mucho más costosas, tanto por las afectaciones que puedan ocasionar a la población como por el gasto de recursos materiales y humanos que se emplean y la incidencia en los indicadores económicos. 

Primeros auxilios: Ayuda inmediata en el lugar del accidente que se le presta a una víctima por parte de personal profesional o no profesional que ha sido previamente instruido. Esta ayuda es provisional hasta tanto pueda brindarse asistencia médica y se realiza por tres métodos : autoasistencia, asistencia mutua y asistencia sanitaria. 

Productos tóxicos industriales (PTI): Denominación convencional que se aplica a sustancias (y diferentes combinaciones) químicas tóxicas agresivas debido a sus propiedades y que son empleadas, producidas, transportadas o almacenadas en la gestión económica del país. Los más peligrosos son los gases y los líquidos volátiles que puedan ocasionar graves fenómenos de contaminación del aire en extensas zonas. Es un sinónimo de sustancias químicas tóxicas y se incluyen entre las sustancias peligrosas.

Pronóstico de desastres: Resultado de una estimación de probabilidades en torno a la probabilidad de ocurrencia de un desastre, pudiendo ser el mismo a corto, mediano o largo plazo. 

Protección: Conjunto de medidas de un sistema aplicable y cuantificado, que se realiza en beneficio de la población, sus bienes y su entorno, en forma de prevención, de mitigación de sus impactos, de diferentes procedimientos para mantenerse en condiciones de seguridad, del auxilio durante el desastre y de la recuperación, una vez superada la situación generada por el fenómeno destructivo. Se aplica no sólo a las personas sino también a los bienes de la población y a los recursos económicos.

Protección Civil: Denominación en diferentes países de los sistemas u organizaciones que se destinan a los mismos fines que la Defensa Civil. El Protocolo Adicional N° 1 de los Convenios de Ginebra del 12 de agosto de 1949 sobre el Derecho Internacional Humanitario ofrece la denominación de Protección Civil. Existen países como España donde cuentan con Defensa Civil y Protección Civil, una destinada a la protección de la ciudadanía para la guerra y la segunda para los desastres, aunque ésta no es la situación más común.

Protección de animales :  Sistema de medidas zootécnicas y veterinarias que se ponen en práctica para garantizar que cada una de las especies existentes en el país pueda cumplir eficientemente los propósitos para los cuales están destinadas.

Protección de la economía: Conjunto de medidas, actividades, procedimientos y acciones organizadas y realizadas con el objetivo de evitar o disminuir las consecuencias de los golpes del enemigo en caso de agresión armada o el impacto de diferentes tipos de peligros o amenazas de desastres, así como del empleo de agentes biológicos contra la economía agropecuaria en tiempo de paz.

Incluye medidas de prevención que se materializan mediante una gestión estatal que tiene en cuenta los peligros que nos amenazan, así como a través del proceso de compatibilización del desarrollo socioeconómico con los intereses de la Defensa Civil; preparativos de carácter organizativo para enfrentar las situaciones extremas debido al impacto de una agresión o de diferentes peligros; actividades de enfrentamiento o respuesta caracterizadas por las medidas y acciones protectoras y las de recuperación, destinadas a evitar que en futuras situaciones similares, el grado de vulnerabilidad de los elementos en riesgo sea similar.

Protección de la Población y la Economía: Misiones principales asignadas a la Defensa Civil  en situación normal, en caso de agresión del enemigo y en situaciones potenciales de desastre, cuyo cumplimiento exige la planificación y realización de un grupo importante de medidas preventivas de protección e incluyen también el cumplimiento de diferentes procedimientos de protección por la población en general. Las medidas de protección de la población y la economía se establecen en la Ley N° 75 De la Defensa Nacional. 

Protección fitosanitaria o protección de las plantas: Conjunto de actividades técnicas y de organización que se planifica y realiza oportunamente por fuerzas y medios preparados, con el fin de proteger la economía agrícola contra las consecuencias de una agresión armada o del impacto de diferentes tipos de peligros.
Punto de Reunión y Embarque: Local que se acondiciona para la organización y el control del personal que se evacua o recibe tanto en tiempo de paz como en situación de guerra.

Radio mínimo de protección sanitaria: Es  la distancia mínima de seguridad establecida  entre  las  fuentes  emisoras  de contaminantes del medio ambiente y los límites de las áreas de descanso de la población y los recursos económicos importantes a proteger.

Reconstrucción: Se incluye en nuestro concepto de recuperación. Se denomina así a la construcción o reemplazo permanente de las estructuras físicas gravemente dañadas por la situación de desastre; la restauración total de todos los servicios e infraestructura local y la revitalización de la economía, incluyendo la agropecuaria. Esta etapa debe realizarse integrada en los planes de desarrollo en curso, considerando los riesgos de desastres futuros para considerar la posible reducción de la vulnerabilidad con la incorporación de medidas de prevención y mitigación.

Recuperación: Etapa comprendida en el ciclo de la reducción de desastres que comienza cuando ha desaparecido para una comunidad, entidad o institución, territorio o para todo el país, el riesgo a que se encontraba sometida por una situación de desastre. Esta etapa incluye lo que internacionalmente se conoce como etapas de REHABILITACIÓN y de RECONSTRUCCIÓN. Es dirigida directamente por el Gobierno en las distintas instancias y la duración de la misma puede ser más o menos prolongada de acuerdo al nivel de pérdidas y daños sufridos.

Recursos marinos: La zona costera y su zona de protección, bahías, estuarios y playas; la plataforma insular, fondos marinos y subsuelos marinos y las zonas emergidas. 

Recursos naturales: Todos los componentes del medio ambiente, renovables o no, que satisfagan necesidades económicas sociales, espirituales, culturales y de la defensa nacional, garantizando el equilibrio de los ecosistemas y la continuidad de la vida en la tierra.

Red de observación y control: Sistema de medios, personal e instalaciones (laboratorios especializados) de todos los perfiles, que participan en estrecha cooperación y que están destinados a la vigilancia, control y diagnóstico de las afecciones en personas, animales y plantas que pueden surgir en tiempo de paz y en tiempo de guerra.

Redes técnicas: Conjunto de instalaciones lineales y de apoyo, que  garantizan  los  servicios  de  abastecimiento  de  agua,  de drenaje y alcantarillado,  luz eléctrica y comunicaciones de un asentamiento humano u objetivo económico.

Reducción de desastres: Finalidad u objetivo de lograr evitar o disminuir el impacto y las consecuencias de los desastres en la sociedad y su desarrollo.

Incluye el ciclo de actividades preventivas, de preparación, respuesta y 

recuperación, establecido con el fin de proteger a la población y la economía delos efectos destructivos de los desastres, empleando las herramientas de la gestión de riesgos de desastres.  Internacionalmente se ha venido empleando el término “manejo de desastres”   para referirse al total de actividades de distinta índole que se desarrollan con el objetivo de lograr la reducción de los desastres y que incluye las actividades de prevención y mitigación, preparativos, respuesta, rehabilitación y reconstrucción.

Existen autores que atribuyen la expresión “manejo” a una incorrecta traducción del vocablo en idioma inglés “management” aunque en la práctica la expresión ha sido universalmente aceptada, empleándose no sólo en el campo de los desastres sino también en muchas disciplinas y actividades, tanto del campo de las ciencias sociales como de las ciencias exactas. En los últimos años, es creciente el número de especialistas que refutan el término a partir del criterio de que lo que se puede “manejar” son los riesgos y no los desastres.

Región de ubicación de evacuados: Territorio en el que se ubica la población evacuada de las ciudades y lugares peligrosos, la que se aloja en casas de viviendas y en caso necesario en albergues y otras instalaciones.

Régimen de oscurecimiento parcial de la luz: Constituye la reducción del nivel de iluminación de las ciudades, pueblos y objetivos importantes, lo que facilita a su vez las condiciones para la implantación del régimen de oscurecimiento total y abarca las horas comprendidas desde la puesta hasta la salida del sol.

Régimen de oscurecimiento total de la luz: Se ejecuta para ocultar las ciudades y objetivos del ataque enemigo durante la observación visual desde el aire. Se ejecuta de manera centralizada por los despachos territoriales de carga de las empresas de transmisión y distribución de electricidad, sobre la base de los planes de oscurecimiento y enmascaramiento elaborados desde tiempo de paz por los objetivos, instituciones, ciudades, unidades militares y centros importantes de dirección que se mantienen trabajando durante el ataque aéreo. Este régimen se introduce al darse la señal de “Alarma Aérea” y termina al recibir el “Cese de la Alarma Aérea”.

Rehabilitación: Se incluye dentro de nuestro concepto de recuperación y se le llama comúnmente a las medidas que se adoptan posteriormente y como consecuencia de una situación de desastre, para ayudar a los damnificados en sus esfuerzos para reparar las viviendas con daños parciales; posibilitar el restablecimiento de la infraestructura de salud, electricidad, gas, comunicaciones, abasto de agua y disposición de residuales para facilitar el reinicio del funcionamiento de los servicios básicos, así como desarrollar los trabajos más urgentes que coadyuven al restablecimiento de las actividades económicas. Tiene como objeto permitir que se reinicien patrones de vida más o menos normales y se considera una fase transitoria entre la ayuda de emergencia que se ofrece durante la respuesta y la reconstrucción.

Rescate y salvamento: Acciones de emergencia en la zona afectada por un desastre, que consisten en la extracción de las personas que se encuentren debajo de los escombros producidos por un derrumbe (incluyendo el de las obras protectoras), bajo o dentro de medios de transporte accidentados tanto en tierra como en el agua, dentro de zonas contaminadas por sustancias peligrosas y otras circunstancias, su retiro del foco de destrucción, prestación de primeros auxilios y su traslado desde el mismo hasta el lugar donde pueda recibir la primera asistencia médica o asistencia médica de un nivel superior.
Residuales peligrosos: Son todas aquellas sustancias, materiales u objetos generados por cualquier actividad económica o social, que por sus características físicas, biológicas o químicas, puedan representar un peligro para el medio ambiente y la salud humana. 

Riesgo: Para propósitos de ingeniería, el riesgo se describe como las pérdidas esperadas(perdidas de vidas, personas lesionadas, daño a la propiedad e interrupción en las actividades económicas) causadas por un fenómeno particular. Riesgo es la función de la probabilidad de sucesos particulares y las perdidas que cada una causa. Otros especialistas utilizan el término para expresar la probabilidad de que ocurra un desastre y que resulte en un nivel determinado de perdidas.
Riesgo de desastre: Pérdidas esperadas, causadas por uno o varios peligros particulares que inciden simultánea o concatenadamente sobre uno o más elementos vulnerables en un tiempo, lugar y condiciones determinados.Puede expresarse como una relación entre la frecuencia (probabilidad) de manifestación de un peligro particular de desastre y las consecuencias (pérdidas) que pueden esperarse.Teóricamente el riesgo puede representarse mediante una sencilla ecuación  matemática:

Peligro x Vulnerabilidad = Desastre.

Esto significa que si se acerca a “0” el peligro o la vulnerabilidad es muy poco probable que pueda producirse un desastre.

Según los elementos expuestos al riesgo, éste se expresa en el número de personas afectadas o daños y pérdidas económicas esperados y puede considerarse para un momento dado o para un período de tiempo determinado.

Sector de contaminación química: Área del territorio sobre el que se producen concentraciones afectantes al propagarse la nube de aire contaminado creada como resultado de un escape de gases, líquidos volátiles o aerosoles tóxicos desde un depósito estacionario o móvil o del lugar donde se produjo un golpe químico. Se crea a sotavento (lado hacia el cual sopla el viento) del lugar de emisión de la contaminación.

Sectores de trabajo:  Áreas o partes en que se divide un foco de destrucción o afectación para facilitar la dirección y realización de los trabajos de salvamento y reparación urgente de averías.

Sequía: Condición del medio ambiente en la que se registra deficiencia  de humedad, debido a que durante un tiempo más o menos prolongado, la precipitación pluvial es escasa. El ciclo hidrológico se desestabiliza, al extremo de que el agua disponible llega a resultar insuficiente para satisfacer las necesidades de los ecosistemas, lo cual disminuye las alternativas de supervivencia e interrumpe o cancela múltiples actividades asociadas con el empleo del agua.    La sequía puede ser meteorológica, hidrológica o agrícola.

Sismo: Es todo movimiento o sacudida de la corteza terrestre, cualquiera que sea su violencia. En función de la fortaleza del movimiento y de sus efectos comúnmente se habla de terremoto (movimiento muy fuerte) o temblor (sacudida leve).
Sistema de aviso automatizado de la Defensa Civil: Conjunto de medios técnicos de aviso organizados entre sí, los cuales aseguran la transmisión y recepción de las señales de aviso de forma automatizada. De acuerdo con su organización puede hacer llegar a los diferentes receptores del aviso, incluyendo a la población, en un breve espacio de tiempo, la amenaza de golpes del  enemigo, la inminencia u ocurrencia de fenómenos naturales, de accidentes tecnológicos y otras situaciones extremas.

Sistema  de aviso a la población: Conjunto de medidas y actividades de organización y medios técnicos de aviso, automatizados y manuales, relacionados entre sí, que forman parte del sistema de aviso del país y tiene como objetivo hacer llegar a la población las diferentes señales de alarma sobre posibles golpes del enemigo o por el peligro de la influencia de un fenómeno natural o las consecuencias de un accidente tecnológico u otras causas.
Sistema de Medidas de Defensa Civil: Ver Defensa Civil

Sistema de respuesta a emergencias químicas: Conjunto de medidas destinadas a minimizar las consecuencias de un accidente químico mediante el empleo óptimo de todos los recursos disponibles, controlar su desarrollo, restablecer la situación y mantener informadas las autoridades y la población sobre  estas cuestiones y las acciones más convenientes a desarrollar.

Situación potencial de desastre: Se define como aquella en que un peligro o amenaza de desastre se manifiesta sobre un elemento o elementos con un determinado grado de vulnerabilidad, provocando pérdidas y daños importantes pero sin que llegue a producirse una situación caracterizada como un desastre. Diferentes agencias de Naciones unidas y especialistas de otros países denominan esta situación como “EMERGENCIAS”, término que no se emplea por la Defensa Civil cubana a fin de evitar que sea confundido con el “ESTADO DE EMERGENCIA” que es una de las Situaciones Excepcionales recogidas en el Capítulo VIII de nuestra Constitución.

Soporte vital: Medidas y técnicas estandarizadas de apoyo a las funciones vitales de una víctima.
Tarjeta de clasificación de víctimas: Documento personal adjunto a una víctima, donde se registra brevemente la identidad, lesiones importantes, pronóstico, referencia, cuidados médicos durante el traslado y nivel de prioridad para la atención médica y la evacuación.

Terremotos o  temblores de tierra: Es la liberación súbita de energía acumulada durante procesos de deformación de las rocas en una falla de la corteza terrestre. El foco es el punto donde se inicia la liberación de energía y el epicentro es la proyección del foco sobre la superficie terrestre.

Tsunamis: Movimiento de falla sobre la superficie marítima acompañado de un terremoto. Un desplazamiento de tierra que ocurre debajo o sobre el agua, sumergiéndose  después en el agua. Actividad volcánica submarina o cerca de la costa. 

Tormenta tropical: Fenómeno meteorológico que forma parte de la evolución de un ciclón tropical. Se denomina así este estadio de los ciclones tropicales,  cuando la velocidad sostenida de  los vientos máximos de superficie durante un minuto, es de 63 a 118 Km. / hora. En esta fase evolutiva se le asigna un nombre por orden de aparición anual y en términos del alfabeto, de acuerdo con la relación determinada para todo el año por el Comité de Huracanes de la Asociación Regional. Generalmente, el factor destructivo más importante de las tormentas tropicales es el de las lluvias intensas.

Tornado: Torbellino, remolino o columna de aire rotatorio asociado o no a la presencia  de una nube de embudo que parte de la base de un cúmulo-nimbo, de vida  efímera,, trayectoria errática y diámetro no mayor de 400 metros, donde la velocidad del viento por lo general supera los 250 km./h. Se conoce  popularmente  como rabo de nube y manga de viento. Si se producen en el mar se    denominan  trombas  marinas.  Por  lo  general  se encuentran asociados a otros fenómenos meteorológicos de mayor dimensión   en  particular a las líneas de tormentas locales severas. En  Cuba predominan en horas de la tarde y  primeras horas de la noche, con mayor frecuencia  en  el período lluvioso.

Trabajos de reparación urgente de averías: Se denomina al conjunto de acciones de las fuerzas organizadas encaminadas a facilitar y proteger la realización de los trabajos de salvamento, mediante la reparación de las principales averías que los ponen en peligro o los dificultan, o amenazan con incrementar la magnitud y consecuencias de los focos de destrucción (contaminación), así como a restablecer los servicios básicos. 

Trabajos de salvamento: Se denomina al conjunto de acciones de las fuerzas organizadas en cada territorio y objetivo económico con el fin de realizar el salvamento de las personas afectadas en los focos de destrucción  o de  contaminación.

Trabajos de Salvamento y Reparación Urgente de Averías: Se denomina así  al  conjunto  de  acciones  que realizan las  fuerzas  organizadas, encaminadas al rescate y salvamento de  las  personas  atrapadas, heridas, contusas o contaminadas; prestación de los primeros auxilios y la asistencia médica, así como a reparar las principales averías que ponen en peligro o dificultan los trabajos de salvamento o amenazan con incrementar la magnitud y consecuencias de las destrucciones y consecuentemente aumentar la cantidad de personas en riesgo y las pérdidas materiales, así como a restablecer los servicios básicos. Entre ellos  las  principales  son: 

•
Reconocimiento o exploración  del área afectada o foco de destrucción.

•
Rescate y salvamento.

•
Prestación de la primera asistencia médica (de ser posible).

•
Refuerzo  o  demolición  de estructuras en peligro.

•
Extinción de incendio.

•
Restablecer líneas energéticas en lugares priorizados.

•
Eliminación de  interrupciones de  las principales conductoras de agua y gas.

•
Construcción de pasos.

El salvamento se realiza para llegar hasta las personas atrapadas entre los escombros. Tanto para esta actividad como para el posterior escombreo se necesita de una metodología para la organización y uso de tecnologías acorde con las características del sistema constructivo de que se trate. 

Tratamiento higiénico-veterinario: Conjunto de medidas y actividades que persiguen la eliminación o reducción hasta un grado permisible, de la contaminación radiactiva, química o biológica de la superficie del cuerpo de los animales, mediante el baño y frotación del mismo con agua y sustancias o soluciones adecuadas.

Túnel: Excavación subterránea, horizontal o inclinada realizada en el macizo rocoso en forma de galería, sin romper su composición.

Vector: Organismo portador o transmisor de enfermedades.

Vigilancia: Medición técnica confiable de parámetros definidos que pueden indicar la presencia o inminencia de un riesgo especifico o de un desastre.

Vigilancia epidemiológica: Es un sistema dinámico que se utiliza para observar de cerca y en forma permanente todos los factores que condicionan al fenómeno salud – enfermedad, mediante la identificación de los hechos, la recolección, análisis e interpretación sistemática de los datos y la distribución de los resultados y de las recomendaciones necesarias.

Vigilancia epizoótica: Es el proceso continuo que consiste en seguir, observar, investigar, analizar, evaluar y estudiar constante y atentamente el desarrollo  de los cambios  relevantes  y las tendencias desfavorables de la situación epizoótica y de los factores que influyen con el propósito de prever y descubrir a tiempo los riesgos no esperados, determinar los lugares y tiempos críticos, para poder pronosticar el peligro epizoótico amenazante.

Volcán: Es una abertura de la corteza terrestre a través de la cual se expulsa el magma o rocas fundidas, acompañadas de gases y fragmentos de rocas incandescentes. 

Vulnerabilidad a los desastres: Es la predisposición a sufrir pérdidas o daños, de los elementos bióticos o abióticos expuestos al impacto de un peligro de determinada severidad. Se relaciona directamente con las cualidades y propiedades del o de los elementos en cuestión en relación con el peligro o los peligros que podrían incidir sobre ella. Incluye la vulnerabilidad física, estructural, no estructural, funcional y otras.

Zona costera: Es el espacio marítimo-terrestre donde se produce la interacción de la tierra, el mar y la atmósfera mediante procesos que generan formas exclusivas de su relieve y cuyos límites hacia el mar es en todos los casos el borde de la plataforma insular del territorio cubano y hacia la tierra las dimensiones varían en dependencia del tipo de costa y se establece en la Ley de Costas.

La protección de los elementos de la zona costera como son los bosques de manglares y barreras de coral juegan un papel muy importante en la protección contra las penetraciones del mar. 

De aquí que la distancia  desde el nivel de aguas normales hasta la línea de construcción se define en el Plan Director y se puntualiza  con posterioridad  como resultado de los estudios  de impacto ambiental y riesgo de  desastres.

Zona de clasificación o de triage:  Lugar donde se efectúa la selección y clasificación de víctimas, mediante procedimientos normalizados que discriminan sus posibilidades de supervivencia.

Zona de construcción: Es la extensión de construcción de un proyecto en ejecución o ya concluido, que incluye objetos de obra, viales interiores y el perímetro cercado de la instalación.

Zona de desastres: Es una parte afectable  (población y entorno), que por el impacto de un peligro (evento desastroso) de origen natural o tecnológico sufre daños, fallas y deterioro en su estructura y funcionamiento normal. La extensión de las zonas de desastres puede ser diversa Ej: un barrio, un objetivo económico, un pueblo o provincia y varía de acuerdo con diferentes factores:

· •
El tipo de evento

· La fuerza de éste y su duración

· La vulnerabilidad del sistema afectado
Zona de evacuación: Es el lugar desde el cual se evacua a la población tanto en tiempo de guerra como en caso  de situaciones potenciales de desastres,   trasladándola hacia lugares seguros o menos peligrosos.

Zona de inundación aguas abajo de las presas: Es el territorio que se calcula pueda ser inundado y que se encuentra en un nivel inferior a la cortina de una presa (micro presas), como consecuencia de la ruptura de la misma.   

Zona Peligrosa: Son zonas particularmente expuestas a los peligros de ocurrencia de los desastres.
Zoonosis: Denominación genérica de las enfermedades infecciosas de los animales, que pueden ser transmisibles al hombre. Pude ser enzoóticas, enfermedad que cubre una zona geográfica determinada o epizoótica, enfermedad circunscrita a zonas geográfica determinada, pero que excede en su incidencia al nivel normal esperado.
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