La Seguridad Cultural 
La cultura en la seguridad y defensa nacional ha ido ganando espacio en el actual escenario. Ello se debe  al reconocimiento de sus potencialidades, del papel que desempeña en las comunidades humanas y en la resolución de conflictos de todo tipo. Es terreno predilecto, objetivo estratégico y via sustancial para la realización de agresiones, las que alcanzan carácter global. Se reconoce que, en la batalla por alcanzar el poder o someter a un pueblo, es imprescindible tener en cuenta la cultura. El imperialismo pretende desmembrar, destruir u homogenizar culturas, ya que reconoce que si ese objetivo no lo alcanza , le resulta muy costosa la agresión militar y de llevarla a cabo, necesita de ella para poder consumar la real dominación . en este sentido el comandante en Jefe señaló :¨… Hoy, el imperialismo posee medios mucho mas poderosos para destruir culturas y para implantar culturas y homogenizar culturas, mucho más. Los más fervientes teóricos del imperio consideran la cultura el arma nuclear del siglo XXI.125 Con claridad meridiana de este escenario, Cuba asume como principio que “Lo primero que hay que salvar es la cultura, y sin cultura no hay libertad posible”. 217
Es usual , al abordar cualquier tema de cultura, realizar acercamientos que reducen su espectro y como norma lo circunscriben solo a las esferas de la educación, el arte, las tradiciones y el patrimonio.  Pero si partimos de las posiciones que asume EE:UU en sus concepciones y prácticas injerencistas, no podemos reducirla , sino que debemos apropiarnos de la cultura en su vastedad, para poder enfrentar las amenazas y
 agresiones en todas las esferas de la vida social en la cual somos atacados.

Bajo el denominado Poder inteligente¨ la cultura es uno de los armamentos predilectos, ya que se parte de utilizar el rango completo de herramientas disponibles para EE.UU. como las diplomáticas, económicas, militares, políticas, legales y culturales, utilizando la herramienta correcta o una combinación de ellas, para cada situación. 

En el contexto de la denominada por ellos guerra no convencional, subrayan que no es una misión que tenga sus raices en la aplicación directa de los cohetes, la aviación, las flotas navales y las brigadas de combate, es una aplicación fundamentalmente indirecta del poderío, que estimula a los grupos humanos a actuar de acuerdo con los objetivos nacionales de EE.UU. Esta concepción implica, según el mando politico militar estadounidense, priorizar cada vez más, sobre las diferentes variantes de agresión militar, el empleo de los instrumentos de poder no armados para obtener los objetivos estratégicos, enfocar más su política hacia la guerra por la conquista de las mentes y los corazones, hacia la guerra cultural. En esencia, redefinen el modo de lograr sus objetivosa estratégicos , solucionar los conflictos de intereses y de hacer la guerra, en la cual va a predominar primero la guerra cultural, la subversion politico-ideológica, para sobre su base y una vez alcanzados determinados estadíos, continuar la estimulación a la oposicion, el fomento de la insurgencia armada interna y los subsiguientes pasos de la agresión armada.
Partiendo de lo antes expuesto, guerra cultural es en esencia una forma de manifestación de violencia poíitica , que es promovida por el imperialismo cultural, con la finalidad del control de las mentes y la conquista del corazón de individuos, grupos y naciones, que pretende sustituir, destruir, implantar u homogenizar la cultura de un sujeto de identidad por otra , que no siempre se corresponde con la de su portador, sino que este, como tendencia, impone de forma ponderada valores seudo culturales. Emplea preferentemente la seduccion y la fascinación o por el contrario la incertidumbre e inseguridad, se esconde tras lo sutil y en ocasiones opta por lo burdo, emplea tanto vías encubiertas como públicas y se auxilia de la simplificación , la reiteracíon , lo unilateral llevado a lo absoluto, la exageración y el hiper-individualismo. Todo ello, como vías para modificar las relaciones de poder a su favor o, al menos, proclive a su hegemonía. La guerra cultural se emplea para ejercer el control sobre la información, la opinión pública , los gustos y preferencias, sentimientos, la educación , la promoción y difusión, favorecer conductas de sumisión , pasividad y desmovilización , de voluntades tronchadas y sustitución de valores, que garanticen asegurar la dominación imperial. Es un sistema que abarca todos los niveles de la conciencia y de actividad de una sociedad dada. Moviliza instrumentos y recursos de todas las esferas de la vida social: políticos, morales, económicos, jurídicos, científicos, intelectuales, estéticos ,etc. No obstante, dentro de ella, el empleo de los resortes de la cultura artística ocupa un lugar privilegiado.
Partiendo de este acercamiento en el que la cultura, y en consecuencia, la guerra cultural, son asumidas de forma integral y abarcadora , la seguridad cultural la asumimos como un eje transversal que atraviesa todo el contenido y dimensiones de la Seguridad Nacional de Cuba. Es decir, es un componente presente en cada una de ella. No solo está en la seguridad político moral, ya que la cultura no se reduce al componente ideológico , ni se agota en la cultura político moral. Es parte consustancial de la seguridad económico social, ya que sin cultura económica no se alcanza la seguridad económica y sin cultura no podríamos referirnos a la seguridad en la esfera social, por el papel que desempeña en la formación y desarrollo del potencial humano. De igual forma , la cultura militar tiene un espacio importante en la seguridade militar, y con esta misma fudamentación en cada una de las demás dimensiones del sistema de seguridad nacional.
La seguridad cultural se define como: la condición necesaria alcanzada por el país, en correspondencia con su potencial cultural, que le permite garantizar el sotenimiento y defensa de la identidad cultural, de los valores esenciales de la nación y de los tipos y formas de actividad que cualifican lo cubano, pilares de la unidad nacional y en la cual soberanía nacional e independencia, así como Patria, Revolución y Socialismo son una y la misma cosa, pese a los riesgos, amenazas y agresiones a la cual es sometida mediante la invasión cultural del imperio contra Cuba.
El potencial cultura conque cuenta el poderío nacional se define como la posibilidad máxima del Estado y la sociedad en su conjunto, de recursos humanos formados por la Revolución, de instituciones culturales, educativas y en general del sistema político y social cubano; su  riqueza  cultural, los bienes muebles e inmuebles de valor patrimonial, las creaciones culturales, desde el nivel del municipio, hasta la nación y que desempeñan un papel determinante en la defensa de la identidad nacional,en la preservación de la memoria colectiva y en el fortalecimiento de los valores esenciales de la nación.
Para enfrentar la invasión cultural del Imperio, Cuba lleva a cabo la Guerra de Todo el Pueblo por la cultura como parte de la batalla que libra la Isla en el terreno de las ideas. Y para ello fortalece las fuerzas culturales de la nación conformadas en un frente único. La Guerra de Todo el Pueblo por la cultura, para hacer frente a la invasión cultural del imperio, se realiza con la batalla de ideas y dentro de ella, la batalla por la cultura general e integral, fortaleciendo el papel del PCC como fuerza rectora de la sociedad cubana  y de la Guerra de Todo el Pueblo frente a la invasión cultural del Imperio, incrementando la participación popular y enriqueciendo toda la vida cultural de la nación, erigiendo el frente único por la cultura en sólido baluarte de la defensa del socialismo cubano. En la guerra de todo el Pueblo por la cultura participan todos los sectores de la sociedad cubana. En este frente , bajo la dirección del Partido Comunista de Cuba, participan y tienen tareas a cumplir todos lo Órganos de la Administración Central del Estado, instituciones y organizaciones.
La batalla por el desarrollo de la cultura general e integral,como arma del frente único que la cultura debe enfrentar: la pretensión de colonizarnos con el empleo de una cultura mediocre, pero muy eficiente, con fetiches asociados a la tontería y la frivolidad, ponderación de marcas y falsas necesidades, intentos de falsificar el pasado con el empleo de la fuerza del arte, el robo de cerbros, de talentos, o simplemente en la manipulación del tema migratorio, el intento de saqueo de obras de arte y valores patrimoniales, agresión a la propiedad intelectual, industrial y marcas, de ahí la necesidad de su protección; la campaña de mentiras contra Cuba, sus dirigentes y la obra de la Revolución , el constante empleo, en la propaganda contra Cuba, del tema de la libertad de expresión en la prensa y en el arte, intentos de legitimación como artistas de ciertos individuos en espacios culturales creados por la Revolución.
Cada una de las direccioens de la guerra cultural que nos imponen, exige inteligencia y detalle en la aplicación de la acertada política cultural de la Revolución Cubana, cuadros y dirigentes capaces, a la altura de la exigencias de la Batalla por la cultura general e integral, evitar ser manipulados , a veces por ingenuidad y en consecuencia convertirse en cómplices de la política imperial, movilizar a la opinión pública intrnacional dándole la fuerza necesaria a los mensajes en el exterior, artistas, intelectuales e instituciones de la cultura como armas de política exterior, empleo de todo el sistema de la cultura artística en la defensa de la identidad y soberanía culturales, fortalecer e incrementar la industria de animados cubanos defendiendo dentro y fuera del país la Revolución , que es de todos . Sumar a artistas e intelectuales del mundo a que divulguen nuestras realidades y hacer que su relación con la máxima dirección de la Revolución se mantenga estrecha y sólida
Toda acción que contribuya a fortalecer la cultura en Cuba redundará no solo en incrementos de la seguridad cultural, sino en el fortalecimiento mismo de la Nación y de la Revolución Cubana y en consecuencia en la consolidación de la Seguridad Nacional.
Estas ideas están en relación directa con la formación de las generaciones que nos siguen, y para formar a esas futuras generaciones lo esencial es la semilla que es necesario sembrar y cultivar , y por tanto lo esencial es el maestro, el profesor.
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