Tema IV: Importancia de la estimulación temprana en la infancia
Sumario
Beneficios de la estimulación temprana en la primera infancia. Ventajas de la estimulación temprana. Papel de la familia en la aplicación de la estimulación temprana
Objetivos:
Conocer los beneficios y ventajas  de la estimulación temprana en la primera infancia. Precisar el papel de la familia en la estimulación temprana.

La Educación o Estimulación Temprana es un conjunto de técnicas de intervención educativas que pretende impulsar el desarrollo cognitivo, social y emocional del niño durante la etapa infantil (de 0 a 8 años). En los primeros años de la infancia el cerebro del niño tiene una alta capacidad para crear nuevos circuitos neuronales en base a los nuevos aprendizajes y las experiencias vividas. Es lo que se conoce como plasticidad cerebral. 
Su metodología didáctica se asienta en dos principios básicos:
·  Estimular y potenciar las capacidades y destrezas que muestra el niño
·  Compensar o prevenir cualquier déficit en su neurodesarrollo
Beneficios de la Educación Temprana
Además de los beneficios genéricos a nivel neurológico de la intervención educativa temprana.
· Mejora la capacidad de concentración, memoria y creatividad del niño: tres pilares para un buen aprendizaje.
·  Impulsa sus competencias psicomotoras. No olvidemos que motricidad y lenguaje van de la mano durante el neurodesarrollo.
·  Facilita la adquisición del lenguaje: articulación del habla, comprensión y expresión oral, capacidad de retener más vocabulario.
· Despierta en el niño el interés por explorar y aprender; y, todavía más importante, va a disfrutar aprendiendo.
·  Establece las bases para una rutina de trabajo que le ayudará a su inclusión en la etapa escolar. El niño será mucho más autónomo tanto en el aprendizaje como en el cuidado personal.
·  Favorece las habilidades sociales del pequeño (empatía, asertividad, convivencia…) y su buena adaptación al entorno.
·  Refuerza la autoestima.


Los programas de Estimulación Temprana o precoz inciden en las tres áreas del neurodesarrollo claves en estas edades:
· El desarrollo psicomotor y su autonomía personal
· El desarrollo del lenguaje y comunicación
· Sus habilidades para relacionarse con el entorno físico y social
 

 
Previamente, el educador necesita conocer en qué estadio evolutivo se encuentra el niño y detectar cualquier indicador de cierto retraso en la adquisición de destrezas esperadas para esa edad. La metodología aplicada siempre tendrá un carácter lúdico. Los niños aprenden jugando, a través de juegos didácticos, ejercicios de psicomotricidad, recursos musicales…
Hoy día, al convertirnos en padres se nos abren un mundo de alternativas que nos ofrecen mejorar la calidad de vida de nuestros hijos; recursos cuya promesa es ayudarles a madurar en un tiempo corto, conquistar metas intelectuales sorprendentes e incluso ser modelos de habilidades que muchos adultos quisiéramos tener. Ahora tenemos a nuestro alcance gimnasios para bebés, centros de estimulación prenatal y temprana, material didáctica; en fin, un universo que crece a una velocidad vertiginosa todos los días.
 Los sistemas más utilizados requieren participación de los padres, en el domicilio y, en los casos más difíciles, se requiere adicionar terapias en un centro especializado”.
Entre los objetivos más importantes de la estimulación temprana constan:
· Permitir el máximo desarrollo del niño a escala general o en áreas específicas tales como la intelectual, social, del lenguaje, etc.
· Adaptar las actividades a la etapa de desarrollo por la cual está pasando el niño, a fin de que la viva plenamente y la supere.
· Evitar forzar al niño a realizar una actividad para la cual no está preparado, y así avanzar en su desarrollo.
· Servir de estrategia para evitar y atenuar riesgos a que están expuestos los niños y que puedan alterar su evolución normal.
· Favorecer un cambio de actitud de los padres y miembros de la comunidad en cuanto al manejo del ambiente, para que conviertan éste en un lugar sano, alegre y adecuado para el óptimo desarrollo del niño.
· Canalizar el deseo innato de aprender de cada niño para desarrollar su potencial creativo.
· Despertar la sensibilidad artística desde temprana edad a través de experiencias sensoriales enriquecedoras.
· Darle la oportunidad al niño de manipular diferentes materiales para favorecer el desarrollo satisfactorio de las destrezas que posee el bebé, aumentando su seguridad y confianza.
· Aprovechar el tiempo padre-hijo, enriqueciendo la relación interpersonal y el goce de estar juntos. A la vez, mientras se relacionan padres y niños, se obtiene una meta educativa a través de las actividades.
Ventajas de una Estimulación Temprana:
· Promueve las condiciones fisiológicas, educativas, sociales y recreativas de los niños, a fin de favorecer su crecimiento y desarrollo integral.
· Proporciona elementos básicos que estimulan el proceso madurativo y de aprendizaje en las áreas, intelectual, afectiva y psicomotriz del niño.
· Favorece la curiosidad y observación del niño, a fin de hincarlo en la comprensión e interpretación del mundo que lo rodea.
· La puedes realizar al mismo tiempo que cualquier otra actividad de tu rutina diaria.
· Ayuda en la detección de problemas de aprendizaje (trastornos).
Desventajas de una Estimulación Temprana:
· Una persona no preparada, puede lastimar al bebé, principalmente en las actividades motrices.
· Llevar al bebé a un estado de ansiedad, cuando se le exige más de lo que él puede dar.


 Para favorecer el óptimo desarrollo del niño, las actividades de estimulación se enfocan en cuatro áreas: área cognitiva, motriz, lenguaje y socioemocional.
El área cognitiva: Le permitirá al niño comprender, relacionar, adaptarse a nuevas situaciones, haciendo uso del pensamiento y la interacción directa con los objetos y el mundo que lo rodea. Para desarrollar esta área el niño necesita de experiencias, así el niño podrá desarrollar sus niveles de pensamiento, su capacidad de razonar, poner atención, seguir instrucciones y reaccionar de forma rápida ante diversas situaciones.
Área Motriz: Esta área está relacionada con la habilidad para moverse y desplazarse, permitiendo al niño tomar contacto con el mundo. También comprende la coordinación entre lo que se ve y lo que se toca, lo que lo hace capaz de tomar los objetos con los dedos, pintar, dibujar, hacer nudos, etc. Para desarrollar esta área es necesario dejar al niño tocar, manipular e incluso llevarse a la boca lo que ve, permitir que explore pero sin dejar de establecer límites frente a posibles riesgos.
Área de lenguaje: Está referida a las habilidades que le permitirán al niño comunicarse con su entorno y abarca tres aspectos: La capacidad comprensiva, expresiva y gestual. La capacidad comprensiva se desarrolla desde el nacimiento ya que el niño podrá entender ciertas palabras mucho antes de que puede pronunciar un vocablo con sentido; por esta razón es importante hablarle constantemente, de manera articulada relacionándolo con cada actividad que realice o para designar un objeto que manipule, de esta manera el niño reconocerá los sonidos o palabras que escuche asociándolos y dándoles un significado para luego imitarlos.
Área Socio-emocional: Esta área incluye las experiencias afectivas y la socialización del niño, que le permitirá sentirse querido y seguro, capaz de relacionarse con otros de acuerdo a normas comunes.
Estudio Independiente
Después del estudio del tema, realice una investigación en el portal de Infomed sobre las actividades que realiza la Atención Primaria de Salud en la Estimulación Temprana en la primera infancia
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