Guía de Estudio 3

Unidad temática 3. Determinantes psicosociales del proceso salud enfermedad

3.1
Psicología, promoción de salud y modo de vida.

3.3.1
Condiciones de vida, modo de vida, estilo de vida y calidad de vida. Conceptos.

3.3.2
Relación entre condiciones de vida y modo de vida con el estado de salud individual, de la familia, comunidad y la sociedad. Influencia de su modificación en los cuadros de morbi-mortalidad.

3.2
La familia y el proceso salud-enfermedad  

Objetivo: Explicar la relación entre condiciones de vida  y modo de vida con el estado de salud de la familia, comunidad y la sociedad, enfatizando en los conceptos de condiciones, modo, estilo y calidad de vida y su interrelación, a un nivel reproductivo-aplicativo, mediante la explicación y la elaboración conjunta para desarrollar en los estudiantes una concepción integradora y biopsicosocial del PSE.

Estimado estudiante:

En tus manos ponemos este instrumento de trabajo que tiene como objetivo fundamental orientar las diferentes tareas que son necesarias para realizar un estudio eficaz que te permitan lograr el dominio de los conocimientos y habilidades de la   Psicología   como precedencia de otras importantes áreas del conocimiento, imprescindible para el mejor desempeño de tu trabajo profesional.

 Para la comprensión de este tema  se hace necesario domines los contenidos más importantes que sobre las determinantes psicosociales en el PSE. Esta guía le ofrece una información detallada del mismo y una serie de tareas, que para su solución debes revisar la bibliografía confeccionada para tales efectos.

•
Lee detenidamente la Bibliografía Básica.  

•
Trata de contestar cada una de las tareas que a continuación se exponen. 

•
Confecciona un resumen de cada una de ellas, pues te servirán posteriormente para tu estudio individual. 

Bibliografía: 

•
Psicología y práctica profesional de Enfermería. (2011). Colectivo de autores. Capítulo 9: Salud y modo de vida pág.- 241-262  

Trata de responder las siguientes preguntas: 

1.
 ¿A qué llamamos MODO DE VIDA?

2.
¿Qué se denomina ESTILO DE VIDA?

3.
Compare los conceptos de Condiciones de vida y Calidad de vida.

4.
¿Por qué se plantea que la salud de la población está determinada por las condiciones sociales y económicas que se dan en cada sociedad y se concreta en el medio familiar?

5.
¿Por qué se plantea que existe relación entre el modo, estilo, condiciones y calidad de vida con respecto a la salud? 

6.
Consulte su libro de texto, en la página 279  y:

Haga una lectura de los siguientes aspectos:

-Salud y ocupación.

-Salud y escolaridad.

-Salud y superstición.

7.
Teniendo en cuenta lo estudiado, seleccione una muestra de 10 pacientes del área de salud en que Ud. trabaja y caracterícelos atendiendo a su ocupación y escolaridad; haciendo posteriormente un análisis de cómo inciden ambos indicadores en el Proceso salud-enfermedad (PSE).

