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GUÍA FORMATIVA 

PARA LOS ESTUDIANTES DE LA CARRERA DE LAS CIENCIAS MÉDICAS

2012-2013
Estimado estudiante, con la siguiente Guía formativa nuestro colectivo docente persigue que llegue a todas las Sedes donde se imparten las diferentes Carreras de las Ciencias Médicas este modesto material que le permitirá organizar su estudio  y cumplir con los diferentes objetivos educativos de la asignatura permitiendo con ello al concluir la Preparación para la Defensa-I (PD- II)  ustedes se formen para actuar en el Sistema Defensivo Territorial. 

Esta Guía formativa está conformada para el tema Fundamento de la Defensa Nacional clase 1. 

Para su comprensión emplearán las literaturas básicas y complementarias según se les oriente en el Tema.
Recuerde que el objetivo del tema, no es prepararlo a usted para un examen, si no, dotarlos de los conocimientos y habilidades que garanticen el desarrollo de sus responsabilidades en la esfera de la defensa en el campo de su profesión y como ciudadano, creando una arraigada fidelidad a los intereses de su pueblo de acuerdo con la Doctrina Militar Cubana, materializada en la Guerra de todo el Pueblo.

Colectivo de profesores Asignatura PD-I    

Tema-1: Clase 1: Fundamento de la Defensa Nacional. 

Contenidos:   
I. Conceptos actuales sobre el uso de las Fuerzas armadas (FFAA) de los EEUU.

II. Posibles formas de agresión militar contra Cuba. La Guerra no Convencional, importancia en el sector de la salud.

III. La Defensa Nacional Cubana. Doctrina Militar Cubana. Guerra de todo el pueblo. Periodización del surgimiento y desarrollo de la guerra.

IV. Situaciones excepcionales. Fundamentos del paso del país al estado de guerra. Dirección de la Defensa Nacional.
Bibliografía Básica.

· Texto Básico de la Disciplina Preparación para la Defensa para los estudiantes de la Universalización de la Educación Superior. Colectivo de autores (soporte digital e impreso), Pág.91 a la 140.

· Material de estudio Aspectos básicos de la Seguridad y Defensa nacional de Cuba (soporte digital).Pág. 32 a la 63 y 89 a la 92.

· Zona de Defensa Material de Estudio (soporte digital).

· Texto para el curso de Preparación Para la Defensa Nacional. Colectivo de Autores. 2009 (soporte digital)

Bibliografía Complementaria.

· Varios Power Point (PPT) , Doc. Word y multimedia de Formaciones Especiales.

Bibliografía consulta.

· Glosario de Seg. Y Defensa Nacional en soporte digital e impreso, Constitución de la República y Ley 75 de la Defensa Nacional en soporte digital.
1.- Estrategia militar nacional de EE.UU. Probable carácter de las  acciones. Pretextos y las formas de agresión militar. Situaciones excepcionales.
EUA señala las aspiraciones de defender la dignidad humana”, para ello plantea dirigir esfuerzos internacionales para terminar con las tiranías y promover una democracia efectiva. Las personas que viven en naciones como la RPD Corea, Irán, Siria, Cuba, Bielorrusia, Birmania Y Zimbabwe, conocen de primera mano el significado de las tiranías a que hace referencia los EUA.
Justifican sus propósitos planteando que buscan en estos países armas de destrucción masiva o por el apoyo al terrorismo que realizan y que esto provoca una amenazan a sus intereses de seguridad nacional.
Con respecto a nuestro país plantean que en CUBA, un dictador antiestadounidense continúa oprimiendo a su pueblo e intentando subvertir la libertad en la región.
Pretextos que provoquen desestabilización interna en el país como:

Primer pretexto “El terrorismo”: Cuba está incluida en la lista que el gobierno de los Estados Unidos emite sobre que piases patrocinan o favorecen actos terroristas.

Segundo pretexto “La proliferación de armas de exterminio en masa”: Al respecto se han pronunciado funcionarios del gobierno norteamericano en numerosas ocasiones; lo dijo John Bolton y Carl Ford, los políticos de Miami afirman que Cuba exporta tecnología dual. ¿Que quiere decir? Significa que lo que Cuba exporta puede servir para la vacuna más noble o para el arma de exterminio en masa más terrorífica del planeta, sin pruebas o evidencias que lo sustente.
Tercer pretexto:”El ciberterrorismo”. El jefe de la agencia de inteligencia de la Defensa (DIA) dijo en el senado en el año 2001 que Cuba tenía posibilidades de ser una amenaza cibernética para las Fuerzas Armadas. De los EE.UU., de impedir sus comunicaciones, que Cuba prácticamente eran capaz de neutralizar a los EE.UU. a través de sus computadoras desde aquí.
Cuarto pretexto:”La guerra química y biológica”. En tal sentido John Bolton dijo: “Los Estados Unidos creen que Cuba tiene, al menos, una capacidad ofensiva limitada e investigativa de armas biológicas y que está desarrollando un esfuerzo en ese sentido. Además, que Cuba es capaz de proveer biotecnología de uso dual a otros estados villanos”

Al respecto también habló Carl Ford, secretario asistente de Estado para Asuntos de inteligencia. “Cuba debe ponerse en la lista de países de los que los Estados Unidos deben estar muy preocupados por poseer armas químicas y biológicas”.
Quinta pretexto: “Posibles éxodos masivos”: al respecto Mel Martínez, miembro del Senado dijo: “Mi primera tarea en el Senado va a ser tratar de eliminar la política de pies secos y pies mojados”. ¿Que cosa es eso?, la antesala de tratar de organizar una provocación, de tratar de organizar un éxodo masivo. ¿Para que?, para considerarlo una amenaza a la seguridad nacional de los Estados Unidos.

“Éxodos masivos”: Emigración ilegal de personas hacia Estados Unidos amparados en la Ley de Ajuste Cubano que patrocina su gobierno para justificar la agresión Militar contra  Cuba, que se realiza de forma masiva. 
Sexto pretexto: “Sucesos en las fronteras terrestres o marítimas”: Provocaciones acompañadas de actos hostiles, agresiones de todo tipo con el empleo de las fuerzas y violaciones en las fronteras con su aviación y barcos y tropas con el objetivo de provocar un incidente como pretexto de la agresión. 
Séptimo pretexto: “Hechos contra revolucionarios desestabilizadores”: Que se pueden manifestar mediante el empleo de la propaganda enemiga actividades de grupúsculos contrarrevolucionarios para subvertir el orden interno, manifestaciones callejeras de las denominadas Damas de Blanco u otros grupos organizadores, atentados, alzamientos de pequeños grupos armados, sabotajes, etc.

(Pág. 15 del Compendio de Temas para la asignatura Defensa Nacional de Cuba)

FORMAS DE AGRESIÓN MILITAR CONTRA CUBA. (Texto básico Pág. 94) 

Principales: bloqueo militar, el desgaste sistemático y la invasión.

Existen otras formas de agresión militar que pueden llevarse a cabo de forma independiente, desde tiempo de paz, o acompañando a las formas principales. Estas son el golpe limitado, la subversión interna y el hostigamiento.

El Bloqueo Militar. Forma de agresión militar, la cual consiste en un conjunto de medidas y acciones para la intercepción de nuestras vías de comunicaciones navales, aéreas y de comunicación con el exterior.

El Desgaste Sistemático. Conjunto de acciones prácticamente ininterrumpidas que el enemigo ejecuta, durante un periodo que puede abarcar varios meses, con el objetivo de reducir paulatinamente las capacidades defensivas del país desde el punto de vista político, económico, militar y psicológico, subvertir el orden interno y desestabilizar la dirección política, estatal y militar, para poder alcanzar los fines estratégicos propuestos, imponernos sus exigencias o crear las condiciones para pasar a la invasión.   Incluye una Campaña Aérea como componente fundamental, conjuntamente con el Bloqueo Militar, total o parcial,  y la realización (intensificación) de acciones de Subversión y Hostigamiento.  
El Desgaste Sistemático contra Cuba pudiera producirse con diferentes objetivos y variantes:

· como una acción independiente, con objetivos políticos propios y alcance      estratégico, dirigida a cambiar el sistema político;

· en calidad de acción previa, para crear condiciones para una invasión;

· como escalamiento de un bloqueo militar que no haya logrado los objetivos propuestos.

En todos los casos el Desgaste Sistemático será una operación prolongada  con una duración  de varios meses, que podrá realizarse mediante una campaña aérea y coheteril, a la que pueden sumarse golpes con los buques de combate y acciones con las fuerzas de operaciones especiales contra blancos específicos, que se caracterizarán  por el incremento de la intensidad y la diversidad de las acciones militares en la misma medida que se prolongue el plazo que han apreciado para lograr los objetivos políticos y militares estratégicos que se haya fijado.

El Desgaste Sistemático se desarrollará en tres fases;

--Supresión de la DAA y desarticulación del sistema de dirección y mando;

--Desgaste extensivo;

--Destrucción indiscriminada y eventualmente creación de condiciones para la Invasión.

La Invasión. Forma de agresión militar que incluye la realización de grandes operaciones anfibias y aerotransportadas, con el objetivo inicial de capturar cabezas de playa y aéreas desde las cuales, después del desembarco de nuevas fuerzas, continuar las acciones ofensivas por aire, mar y tierra, para derrotar nuestras principales agrupaciones de tropas, ocupar las principales regiones y objetivos del país, y crear las condiciones para su pacificación. 

La Subversión y el hostigamiento: Son acciones intensas de diferentes características, para la exploración y sabotajes, contra objetivos políticos, económicos y  militares; para la infiltración de agentes y grupos de ocupaciones especiales, para diversas misiones, entre ellas la de marcas objetivos a golpear por la aviación y los cohetes y, una vez iniciada la agresión militar en mayor escala, promover disturbios intensos y los sólidos ilegales del país. 

El Golpe Limitado: Consiste en la realización de uno o varios ataques con la aviación o los buques contra objetivos específicos en dependencia de los fines políticos o militares trazados. Pudiera tener como fin, entre otros, aniquilar o neutralizar algún objetivo importante o causas perdidas en la economía o directamente en nuestra capacidad defensiva. 
Situaciones excepcionales:  

¿Qué representa en Cuba una Situación Excepcional?

Las Situaciones Excepcionales constituyen estados de ese carácter, que se establecen de forma temporal en todo el territorio nacional o en una parte de él, con el interés de garantizar la defensa nacional o proteger a la población y a la economía en caso o ante la inminencia de:

a) Una agresión militar.

b) Desastres naturales.

c) Otras circunstancias que por su naturaleza, proporción o entidad afecten el orden interior, la seguridad del país o la estabilidad del estado.

Durante las situaciones excepcionales, el Consejo de Defensa Nacional adopta disposiciones de carácter general y de obligatorio cumplimiento para todos, así como podrá regular de manera diferente y ajustada a las circunstancias y al territorio donde dichas situaciones estén vigentes, el ejercicio de los derechos y cumplimiento de los deberes fundamentales recogidos en las Constitución, tales como:

· El derecho al trabajo

· La libertad de palabra y prensa

· Los derechos de reunión, manifestación y asociación.

· La inviolabilidad del domicilio y la correspondencia

· El régimen de detención de las personas.

De igual forma se crea la Jurisdicción Militar Única, la justicia será impartida sólo en materia penal, la función asesora del Ministerio de Justicia se integra al Órgano Jurídico del Consejo de Defensa Nacional, se organiza la función del Registro del Estado Civil en cada Zona de Defensa y se asegura el cumplimiento de las garantías procesales y el funcionamiento de la Defensa Penal de Oficio.

El Sistema Jurídico y Judicial para Tiempo de Guerra estará conformado por el Órgano Jurídico del Consejo de Defensa Nacional y los Grupos Jurídicos de los Consejos de Defensa Provinciales (Municipales); el Tribunal Supremo Popular y los Tribunales Militares de Región y de Sector; la Fiscalía General de la República y las Fiscalías Militares de Región y de Sector. De igual forma, en la estructura de Tiempo de Guerra se contempla el empleo de los abogados de la Defensa Penal de Oficio y los registradores del Estado Civil.

En los Países Capitalistas durante las situaciones excepcionales sus constituciones autorizan a los órganos superiores del Estado a suspender el ejercicio de los derechos fundamentales.

Según nuestra concepción, los derechos fundamentales no pueden ser suspendidos, sino lo que procede es que su ejercicio sea regulado por una ley de una manera ajustada a los requerimientos  de  la  situación  excepcional  que  se trate.  Esto precisamente se define en la Ley No. 75 de la Defensa Nacional.

Las situaciones excepcionales que pueden decretarse en el país y que están previstas en la Constitución de la República son las siguientes:

1. El estado de guerra o la guerra.

2. La Movilización general.

3. El estado de emergencia.

Estado de Guerra o la Guerra: Situación excepcional de mayor trascendencia que se declara en todo el territorio nacional para defender y mantener la integridad y soberanía nacional.

La Movilización General: Se establece en todo el territorio nacional para alcanzar de forma gradual y progresiva la puesta en completa disposición combativa del país. En ello participan los órganos y organismos estatales, las entidades económicas, las instituciones sociales y los ciudadanos.

Estado de Emergencia: Se declara en caso o ante la inminencia de desastres naturales o catástrofes u otras causas que afecten el orden interior, la seguridad del país o la estabilidad del estado. Se puede declarar en todo el territorio nacional o en parte de él y se puede disponer durante su vigencia la movilización de la población.

La declaración del Estado de Emergencia se hace por el Presidente del Consejo de Estado y en ella se expresa:

· Las causas que lo origina.

· La delimitación del territorio donde se establece.

· El plazo de vigencia que tendrán los órganos de dirección del país mientras esté vigente la situación excepcional.

Para profundizar:
Como hemos podido apreciar los EUA como potencia hegemónica ha enunciado una lista de supuestos países que practican el terrorismo entre los que se encuentra Cuba. 

¿Es cierto este planteamiento? Argumente.

Profundizar en el dominio del tema a través de la bibliografía orientada.                  

2.- Concepto de Defensa Nacional y Territorial.
Desde finales de la década del 70 y principalmente a partir de 1980, la dirección político-militar del país, después de valorar con toda objetividad la situación existente, retomó las ideas originales sobre cómo garantizar la defensa de la Revolución y elaboró nuevas concepciones estratégicas, para enfrentar una agresión militar en gran escala, en cualquiera de las formas que pudiera asumir.

A partir de entonces, se conformó la concepción estratégica Guerra de Todo el Pueblo, la cual sintetiza la decisión de dar una solución de masas al problema de la defensa del país, asegurándole a cada ciudadano revolucionario, a cada patriota, un lugar, un medio y una forma de combatir al agresor. Al respecto, el Comandante en Jefe expresó: … mientras exista un revolucionario, un patriota, un hombre o mujer dignos, la lucha no habrá terminado y será posible la victoria.

La Defensa Nacional:  se define como la acción coordinada de todas las fuerzas y recursos de la Sociedad y el Estado, realizada bajo la dirección del Partido Comunista de Cuba, para enfrentar la agresión militar externa y conjurar, en el marco de la misma, la subversión interna, con el objetivo de preservar la soberanía e independencia nacional, la integridad territorial del país; el carácter socialista y el sistema político, económico y social establecido en la Constitución de la República, así como proteger la población y la economía nacional, y mantener la vida de la nación.(Texto básico Pág. 95) (Glosario Pág. 22)

Sistema defensivo territorial: Conjunto de medidas y actividades políticas, económicas, militares, diplomáticas y jurídicas que se realizan desde tiempo de paz a diferentes niveles, con el objetivo de garantizar la defensa nacional. (Texto Básico Pág. 96 y glosario Pág. 77)

Para profundizar:
¿Qué medidas y actividades políticas, económicas, militares, diplomáticas y jurídicas  se realizan desde tiempo de paz a diferentes niveles, con el objetivo de garantizar la defensa nacional? Argumenten

3.-  Concepción de la Guerra de Todo el Pueblo. Postulados de la  doctrina militar  cubana. 

La concepción de Guerra de Todo el Pueblo... expresa la unidad política de nuestro pueblo, y su determinación de vivir con su Revolución o perecer en el empeño por defenderla, evidencia la confianza del pueblo en sus propias fuerzas y refrenda el postulado de Fidel de que mientras exista un revolucionario, un patriota, un hombre o mujer dignos, la lucha no habrá terminado y será posible la victoria. (Texto básico Pág. 96)

Su objetivo consiste en lograr que el país pueda con sus propias fuerzas y medios enfrentar con éxito la agresión militar directa en gran escala de un enemigo numérica y tecnológicamente superior, y como resultado de la lucha, obtener la victoria.
Para el desarrollo de esta cuestión de estudio se emplearán las siguientes tareas docentes para el segundo postulado del texto: 

1. Debemos confiar la victoria en la lucha armada sólo en nuestras propias fuerzas.
Objetivo de la tarea: La fijación (selección de vías, procedimientos y aplicación  del conocimiento). Desarrollar su capacidad de síntesis, la memoria histórica y los valores: Patriotismo, antiimperialismo, unidad, nacionalidad, independencia y  soberanía. 

Habilidad: Reflexionar y analizar esta idea básica de nuestra concepción defensiva.
Operaciones:

· Asumir actitud propia en el trabajo independiente, o en pequeños grupos con los materiales de consulta. 

· Sacar ideas y relacionarlas.

· Analizar y Comparar.

· Como resultado de la consulta del Texto básico  de  la  disciplina PPD de la  universalización  de la ES, ME Aspectos  Básicos  de  la Seguridad y Defensa  Nacional de  Cuba y Manual  de  la Zona de  Defensa, así como consultas  a  oficiales  de las FAR  y profesores de PPD, hacer  conclusiones y elaborar resúmenes, reduciendo a términos breves y precisos, los aspectos más significativos sobre la temática.
Entre los principales postulados de la Doctrina Militar Cubana se destacan: (Texto Básico Pág. 97)

1. Nuestra fortaleza es el pueblo. Su moral, su elevado espíritu combativo y su disposición a defender la patria al precio que sea necesario y desarrollar la lucha en cualquiera de las circunstancias por adversas que éstas sean, garantiza librar la guerra popular como única forma de compensar  las desventajas en el orden técnico-material respecto al enemigo. El Patriotismo es la base en que se sustenta la concepción de Guerra de Todo el Pueblo.

2. Debemos confiar la victoria en la lucha armada sólo en nuestras propias fuerzas. Esto significa, que podremos contar con solidaridad política internacional, pero será muy difícil que recibamos algún tipo de ayuda material. Por su parte, cada cuál debe prepararse para enfrentar al enemigo con las fuerzas y los medios de que dispone en su territorio, sin atenerse a la ayuda del Mando Superior o de los vecinos.
3. La orden de combatir contra el agresor está dada siempre; ningún combatiente debe obedecer la orden de alto al fuego, cuando ésta implique la claudicación ante el enemigo invasor, pues de la terminología militar cubana están abolidas las palabras rendición y derrota. Todo el pueblo revolucionario actúa de acuerdo con la máxima de que ¡Aquí no se rinde nadie!  Y de que mientras exista un soldado revolucionario y un fusil, ninguna causa está pérdida;  los cubanos, convencidos de éste enunciado, comprenden que su fuerza radica en la justeza de los principios que defienden y que la única alternativa de éste pueblo será ¡Patria o Muerte!  ¡Venceremos!.

4. El principio de territorialidad preside nuestro pensamiento militar, tanto durante la preparación de la guerra, como durante su conducción.

5. La preparación del país para la defensa debe llevarse a cabo de manera que la preparación del personal, la economía y el acondicionamiento del Teatro de Operaciones Militares, garanticen enfrentar la agresión enemiga en cualquiera de las formas y variantes que pueda adoptar.

6. El éxito de nuestra lucha contra el Desgaste Sistemático del enemigo, dependerá de nuestras posibilidades para resistir y conservar la capacidad defensiva para enfrentar la invasión.

7. Es necesario evitar que el enemigo pueda desplegar todo su poderío; hay que oponerle métodos de lucha y procedimientos de empleo de las tropas que resulten inesperados, combinando acciones regulares con irregulares, y empleando nuestro armamento de la forma y en el lugar que permita multiplicar sus posibilidades combativas.

8. La victoria se logrará, fundamentalmente, con el acoso incesante y el hostigamiento ininterrumpido al enemigo, así como con la permanente resistencia que lo prive de toda perspectiva de éxito y no mediante grandes batallas ni acciones decisivas de gran envergadura.

9. Ante una agresión militar directa en gran escala, hay que hacer una guerra larga, impedir que el enemigo logre rápidamente progresiones, victorias fáciles y frentes definidos y estables. A tal efecto, hay que crear desde tiempo de paz las condiciones materiales y morales para una lucha prolongada en todo el territorio nacional, en la que, aunque el enemigo logre ocupar temporalmente una parte o todo el país, incluyendo la capital, la resistencia no disminuya.
Sistema Defensivo Territorial. Periodización del surgimiento y desarrollo de la Guerra.
Para la materialización de la Defensa Nacional se crea el Sistema Defensivo Territorial del País, el que se define el conjunto de acciones, medidas y actividades políticas, económicas, militares, jurídicas, de seguridad del estado, orden interior, de relaciones exteriores, de informática y las comunicaciones y de defensa civil; así como los órganos y organismos estatales, las organizaciones políticas y de masas, las entidades económicas, instituciones sociales y los ciudadanos, que las organizan y realizan desde tiempo de paz en los diferentes niveles de la división político-administrativa y en las zonas de defensa con el objetivo de garantizar la defensa nacional y territorial. 

En el plano estratégico el referido sistema es defensivo, porque no está concebido para agredir a ningún Estado. Sin embargo, si el país es atacado, estará impregnado de un profundo espíritu ofensivo, di​rigido a aniquilar hasta el último invasor que pise el suelo pa​trio. Es territorial, porque la lucha contra el agresor se prepara en todo el país, donde las zonas de defensa, constituyen el eslabón básico del sistema y aseguran la resistencia organizada e independiente hasta el último rincón del territorio nacional. Además, presupone el empleo de todas las fuerzas y los medios existentes en un territorio dado, bajo una idea y plan únicos para la lucha contra el invasor. La organización militar que lo conforma, se corresponde con la división político-administrativa del país.

En el accionar del Sistema Defensivo Territorial del País en tiempo de guerra se aprecian dos grandes campos: uno, el de la lucha armada, en el que desempeñan el papel principal la región (sector) militar, actuando conjuntamente con las brigadas de producción y defensa y las fuerzas del Ministerio del Interior y otro campo, donde participan las demás estructuras del territorio, encargadas de cumplir todo un conjunto de medidas y actividades de carácter político-ideológico y del Partido, económico-sociales, de relaciones exteriores, jurídicas, de seguridad del Estado, orden interior y de defensa civil, donde se expresan las diferentes  formas no armadas de lucha. 

Periodización del surgimiento y desarrollo de la Guerra.
El Gobierno de los Estados Unidos continúa persistiendo en derrocar a la Revolución Cubana, y para ello ha empleado casi todos los recursos a su alcance: el financiamiento a la contrarrevolución, la subversión, el hostigamiento, la fuerza militar (durante la intentona de Playa Girón) y el bloqueo económico, que ha sido el más feroz y sistemático. Todas sus intenciones se han estrellado ante la voluntad de resistencia del pueblo cubano y, aunque el arsenal norteamericano de agresiones se reduce cada vez más, les queda aún la posibilidad  de acudir a la acción militar directa.

La marcha hacia la estabilidad económica de Cuba, las grietas del bloqueo económico y la firme decisión de lucha por el futuro socialista de la Patria, pueden ser los motivos que conduzcan a los Estados Unidos a jugar su última carta para tratar de borrar nuestro proceso. Es por ello que, aún cuando la acción preferida en estos tiempos para derrotar a Cuba es la combinación de las presiones económicas con la subversión interna, la agresión militar no podrá ser descartada.

Cualquier concepción que adoptemos sobre las ideas básicas y principios establecidos para la defensa de nuestro país, tiene que estar fundamentada en el estudio detallado del posible carácter de las acciones del enemigo.
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Nota: Las acciones del surgimiento y desarrollo de la guerra, en cada una de las etapas son atípicas y no en el mismo momento.
Hacer énfasis en diferencia y semejanzas de los conceptos de defensa territorial y nacional, y como, cuando y por quien se declara el estado de guerra o de emergencia, también  enfatizará en la periodización de la guerra.
Para profundizar:
¿Por qué afirmamos que después del triunfo de la Revolución, el compañero Fidel avizoró la necesidad de preparar al pueblo para enfrentar al enemigo?

Investigue con profesores y familiares sobre los pensamientos de Fidel relacionados con la defensa.

.
  Surgimiento y desarrollo de  


 la Guerra. 





Acciones del enemigo.


-Campañas políticas.


-Aumento de la contrarrevolución.


-GAL.


-Buscan apoyo de la OTAN








Etapa de amenaza de Guerra. (un mes)





Acciones de Cuba:


-paso del país al Estado de Guerra. 


-Movilización General. 


-Despliegue estratégico de las FAR.


-Completa Disposición para la defensa, (combativa)





Acciones del enemigo.


- Se establece el Bloqueo Militar


 - aumento de GAL  y demás acciones





Período de crisis


    (Dos etapas)











Acciones de Cuba:


Movilización general de las FAR.


se activan los CD a todos los niveles y gpos de trabajo para la defensa de las EE y las IS.


Se puntualiza lo previsto en los PTG y los Planes de Aseg. Médico.(liberación de camas de hospitales, recepción en la ZD para ingreso domiciliario, se puntualizan los aseguramientos médicos, etc


Se elevan las disposiciones combativas y para la defensa





Etapa inicial. 








PRETEXTOS





Período de Guerra





   Etapa 2


Invasión. (8 meses)





   Etapa 1


Desgaste Sistemático. (3 meses)





Primer período    (Dos etapas)








Acciones de Cuba:


Acciones del  país para enfrentar la pacificación mediante la Operación Estratégica de Resistencia, Desgaste y Victoria (OERDV) hasta la expulsión del país








Acciones de Cuba:


-Acciones del país para enfrentar la invasión mediante la op. ofensiva estratégica contra la invasión.(ODECI)


-GTP.


Objetivos. Rechazar , aniquilar, derrotar, con  empleo tropas terrestres.











Acciones del enemigo.


- Ocupa el 


  Territorio de forma parcial o total.


- Hace acciones  


 de pacificación.








Acciones de Cuba:


-acciones de Cuba para enfrentar el desgaste sistemático del enemigo mediante la op. Defensiva contra el desgaste sistemático(ODECDS).


Objetivos.


Enfrentar, Resistir, Preservar y  causar bajas.(empleando  la DAAFAR) Salud realiza act, de rescate y atención a bajas, prot. de la poblac. por cáteg.














 Segundo período





Acciones del enemigo.


- acción selectiva.


- acción incrementada.


- acción indiscriminada. (Realización de desembarcos limitados para impedir acciones de respuesta)











Acciones del enemigo:


-Pacificación del territorio ocupado.


-Ocupar nuevos territorios








