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Principales misiones de las BPD.

•Emboscadas

•Golpes

• Incursiones

•Lucha c/aviación y helicópteros.

• Lucha c/medios navales. 

•Actividades productivas

•Obstaculización y  desobstaculización.

• Patrullas

• Enlaces y regulación

• Exploración.

• Mantenimiento y reparación de vías.

• Enmascaramiento.

• Acciones de rescate, salvamento y 

rehabilitación de la producción y los 

servicios
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GUÍA FORMATIVA 

PARA LOS ESTUDIANTES DE LA CARRERA DE LA CIENCIAS MÉDICAS

2012- 2013
Estimado estudiante, con la siguiente Guía formativa nuestro colectivo docente persigue que llegue a todas las Sedes donde se imparten las diferentes Carreras de las Ciencias Médicas este modesto material que le permitirá organizar su estudio  y cumplir con los diferentes objetivos educativos de la asignatura permitiendo con ello al concluir la Preparación para la Defensa (PDI), que ustedes se formen como Sanitarios, la asignatura tiene 80 horas lectivas planificadas, cada una, incluyendo 4 horas para la preparación y realización de una evaluación teórica.

Esta Guía formativa está conformada para el Tema  Fundamento de la Defensa Nacional. 

Para su comprensión emplearán las literaturas básicas y complementarias según se les oriente en el Tema.
Recuerde que el objetivo del tema, no es prepararlo a usted para un examen, si no, dotarlos de los conocimientos y habilidades que garanticen el desarrollo de sus responsabilidades en la esfera de la defensa en el campo de su profesión y como ciudadano, creando una arraigada fidelidad a los intereses de su pueblo de acuerdo con la Doctrina Militar Cubana, materializada en la Guerra de todo el Pueblo.

Colectivo de profesores Asignatura PD-I    

Tema-5: Clase 2: Fundamento de la Defensa Nacional. 

Objetivos: 
· Explicar la Organización militar del Estado Cubano y su acción en el Sistema Defensivo Territorial, así como el componente no armado responsabilizado con  el cumplimiento de medidas y actividades en interés de la defensa.

· Identificar  los órganos  de dirección  que se crean para las situaciones excepcionales a partir de su papel  como órgano  de máximo poder estatal y político a su  nivel, con énfasis en la organización de la dirección en la Zona de Defensa, específicamente el Grupo Económico Social y dentro de este el subgrupo de Salud Pública.
· Interpretar los fundamentos del paso del país al estado de guerra, con énfasis en el estado de disposición para el cumplimiento de las misiones planteadas durante el enfrentamiento a la agresión militar.
Contenido:
1. Organización militar del Estado Cubano.

2. El componente no armado del sistema Defensivo Territorial.

3. Sistema de Dirección de la Defensa.

4. La Zona de Defensa.

5. Fundamentos del paso del país al estado de guerra.

Bibliografía Básica.

· Texto Básico de la Disciplina Preparación para la Defensa para los estudiantes de la Universalización de la Educación Superior. Colectivo de autores (soporte digital e impreso), Pág.91 a la 140.

· Material de estudio Aspectos básicos de la Seguridad y Defensa nacional de Cuba (soporte digital).Pág. 32 a la 63 y 89 a la 92.

· Zona de Defensa Material de Estudio (soporte digital).

· Texto para el curso de Preparación Para la Defensa Nacional. Colectivo de Autores. 2009 (soporte digital)

Bibliografía Complementaria.

· Varios Power Point (PPT), Doc. Word y multimedia de Formaciones Especiales.

Bibliografía consulta.

· Glosario de Seg. Y Defensa Nacional en soporte digital e impreso, Constitución de la República y Ley 75 de la Defensa Nacional en soporte digital.

Primera cuestión de estudio: Organización militar del Estado Cubano.

Primeramente se realiza una breve reseña histórica del surgimiento y desarrollo de las FAR con el intercambio con los estudiantes.

Las Fuerzas Armadas Revolucionarias constituyen la institución militar básica del Estado cubano, que tiene la misión fundamental de combatir al agresor desde los primeros momentos y, con todo el pueblo, desarrollar la guerra durante el tiempo que sea necesa​rio, bajo cualquier circunstancia, hasta alcanzar la victoria.

Las Fuerzas Armadas Revolucionarias están integradas por las si​guientes categorías de tropas:

· Tropas regulares. 

· Milicias de Tropas Territoriales.

Durante la lucha armada, las Fuerzas Armadas Revolucionarias cum​plen sus misiones en cooperación con las unidades del Ministerio del Interior y las Brigadas de Producción y Defensa. 

Las tropas regulares, constituyen la principal categoría de tropa de las Fuerzas Armadas Revolucionarias. Sirven de escudo protec​tor y vanguardia armada para garantizar el paso del país a la si​tuación de tiempo de guerra. Están dotadas de moderno armamento, de gran volumen de fuego y capacidad de maniobra y se preparan para combatir al adversario en cualquier condición de la situa​ción, tanto de forma independiente como en cooperación con otras tropas. Por lo general, en tiempo de guerra, se designan para cumplir las misiones combativas principales. 
Las FAR están estructuradas por:

Unidades perma​nentes (poseen desde tiempo de paz un completamiento  de sus unidades principales que les permite cumplir las misiones fundamentales). Unidades de  cuadros (en tiempo de paz poseen los cuadros y el personal necesario para garantizar el mantenimiento de la técnica de combate y el armamento y la movilización de las tropas que completan las unidades en tiempo de guerra).

Unidades reducidas (en su composición cuentan con unidades permanentes y unidades de cuadros). 

Las Milicias de Tropas Territoriales (MTT) constituyen una de las for​mas de organización de nuestro pueblo para llevar a cabo la lucha armada y cumplir, además, otras tareas de la defensa. Como regla cumplen sus misiones combativas subordinadas a los mandos militares de las provincias y los municipios.

El Ministerio de las Fuerzas Armadas Revolucionarias es el organismo de la Administración Central del Estado encargado de proponer, dirigir, ejecutar y controlar la aplicación de la política del Estado y del Gobierno en cuanto a las actividades de la defensa. 

El Ejército es la agrupación territorial operativo-estratégica de fuerzas y medios, al que le corresponde el papel principal en la realización de la lucha armada. Está designado para la defensa de una región estratégica y responde, desde tiempo de paz, por la prepa​ración para la defensa del territorio asignado. 

La Región Militar es la agrupación territorial táctico-operativa de fuerzas y medios, designados para organizar, preparar y conducir la lucha armada en el territorio de una región operativa (generalmente coincide con los límites de una provincia). 

El Sector Militar es la agrupación territorial táctica de fuerzas y medios designados para organizar, preparar y conducir la lucha armada en el territorio de un municipio. Cuenta con la jefatura y estado mayor, que ejercen el mando de medianas y pequeñas unidades de tropas regulares y de las MTT que se le subordinan. 

El Ejército Juvenil del Trabajo forma parte de las Fuerzas Armadas Revolucionarias y tiene las misiones principales siguientes:

· Preparar militarmente a sus integrantes y participar en la realización de la lucha armada.

· Realizar actividades productivas en interés del desarrollo económico y social del país. 

· Ejecutar medidas para la protección del medio ambiente y el uso racional de los recursos naturales.

· Contribuir a la educación y formación patriótica, militar, laboral, deportiva y cultural de los jóvenes que formen parte de sus unidades. 

El Sistema Empresarial de las Fuerzas Armadas Revolucionarias surge del propio desarrollo de la institución y la necesidad de garantizar la vitalidad del armamento y la técnica militar, perfeccionar el Teatro de Operaciones Militares y mejorar las condiciones de vida, alimentación y de trabajo en las tropas, lo cual requirió organizar este sistema que asegura las producciones y servicios necesarios de la forma más económica posible, sobre la base del perfeccionamiento empresarial establecido en el país a partir de las exigencias de las FAR.
Organización, composición, designación, subordinación y misiones de las MTT y la Formaciones Especiales. 

Las Milicias de Tropas Territoriales (MTT), la categoría de tropa más numerosa, constituyen una de las formas de organización de nuestro pueblo para llevar a cabo la lucha armada y cumplir, además, otras tareas de la defensa. Como regla cumplen sus misiones combativas subordinadas a los mandos militares de las provincias y los municipios.

Las Milicias de Tropas Territoriales son completadas sobre la base de los principios de voluntariedad, selectividad y territorialidad. Sus miembros, cuando son movilizados para cumplir misiones propias del servicio militar activo, se consideran militares y están sujetos a la legislación militar. El aseguramiento material, técnico y financiero de las MTT es responsabilidad de los Órganos Locales del Poder Popular y se realiza de acuerdo a las disposiciones que al efecto dicta el MINFAR.

Las Formaciones Especiales

Son agrupaciones de fuerzas y medios de las Milicias de Tropas Territoriales que se organizan en las entidades económicas civiles con su propio personal y recursos y que cumplen misiones en las situaciones excepcionales comunes o afines a las que realizan en tiempo de paz.

Se organizan sobre la base de las cifras de personal, medios y equipos que se establecen por el Ministerio de las Fuerzas Armadas Revolucionarias y teniendo en cuenta, además, las tareas de preparación del país para la defensa y para casos de catástrofes, y las estructuras de las entidades económicas en que se crean.

En los territorios, son los ejércitos los que en el marco de las cifras de personal, medios y equipos autorizados por el Minis​terio de las Fuerzas Armadas Revolucionarias, deciden las Formaciones Especiales a crear, y en coordinación con los presidentes de los Consejos de Defensa provinciales y los jefes de las entidades económicas correspondientes, ordenan dónde organizarlas, sus misiones específicas y su subordinación.

 La incorporación del personal a la Forma​ción Especial se realiza de acuerdo a los principios establecidos para las Milicias de Tropas Territoriales. El personal que se relacione es aprobado por el Sector Militar.

Las Formaciones Especiales se organizan según las espe​cialidades que por las tareas que cumplen en tiempo de paz distinguen a las entidades donde éstas se crean. Las principales son:

1. Formaciones Especiales Ingenieras: se crean fundamental​mente en las entidades constructivas.

2.  Formaciones Especiales de Comunicaciones: se organizan en las entidades de comunicaciones.

3. Formaciones Especiales de Servicios Médicos: se crean en hospitales  y centros de salud.

4. Formaciones Especiales de Transporte: se organizan en en​tidades de transporte.

5. 
Formaciones Especiales de Aviación: se crean en entidades aéreas, como Cubana de Aviación, aviación agrícola y otras.

6. Formaciones Especiales Navales: se crean en entidades re​lacionadas con la pesca, marina mercante y otras.

7. Formaciones Especiales Ferroviarias: se organizan en las entidades ferroviarias.

Otras Formaciones Especiales como las de Protección contra las Armas de Exterminio en Masa, de Lucha Radio electrónica, etcétera, se organizan en entidades muy especificas que realizan tareas relacionadas con estas especialidades.

El aseguramiento técnico - material de las Formaciones Espe​ciales será garantizado por las entidades donde éstas se organizan sobre la base de sus propias instalaciones, talleres y almacenes, así como de la acumulación de reservas movilizativa. En el caso de los medios materiales de uso militar que requieran, se aseguran por los órganos abastecedores del Mi​nisterio de las Fuerzas Armadas Revolucionarias.

            Las Formaciones Especiales podrán estar subordinadas a los Consejos de Defensa a través de la Región o Sector Militar. Excepcionalmente podrán estar subordinadas directamente a los ejércitos, aquellas Formaciones Especiales que por la importancia de las misiones que cumplan resulte conveniente.

Para la creación y alistamiento de las Formaciones Espe​ciales, los organismos de la Administración Central del Estado y entidades donde éstas se organizan, tienen las determinadas responsabilidades en la organización y alistamiento de las Formaciones Especiales.  
Grados militares en las FAR y el MININT:

El grado militar de mayor jerarquía de la República de Cuba es el de Comandante en Jefe. En las Fuerzas Armadas Revolucionarias existe además el grado de General de Ejército. Los demás grados militares para las Fuerzas Armadas Revolucionarias y el Ministerio del Interior se encuentran en el orden jerárquico siguiente:

En las tropas terrestres                                           En la Marina de Guerra

Fuerza Aérea y el

Ministerio del Interior

Oficiales Superiores

General de Cuerpo de Ejército                                   Almirante

General de División                                                    Vicealmirante

General de Brigada                                                    Contralmirante 

Primeros Oficiales

Coronel                                                                       Capitán de Navío

Teniente Coronel                                                        Capitán de Fragata

Mayor                                                                          Capitán de Corbeta

Oficiales subalternos

Capitán                                                                        Teniente de Navío

Primer teniente                                                            Teniente de Fragata

Teniente                                                                      Teniente de Corbeta

Subteniente                                                                 Alférez

Suboficiales  

Primer suboficial                                                         Primer suboficial  

Segundo suboficial                                                     Segundo suboficial

Suboficial                                                                    Suboficial

Sargentos

Sargento de primera                                                   Sargento de primera

Sargento de segunda                                                 Sargento de segunda

Sargento de tercera                                                    Sargento de tercera

Cabos

Cabo                                                                           Cabo

Soldados

Soldado                                                                       Marinero  

Nota: El diseño de los grados militares se encuentra en el documento Word Organización del país para la Defensa y grados militares en la bibliografía básica ubicada para el tema.  

Orientación de estudio independiente para profundizar:

Por lo estudiado se puede afirmar que las FAR son el brazo armado del estado y se alistarán y movilizarán en un primer momento ante cualquier intento de agresión militar. Puede usted explicar como están organizadas las FAR por  categorías de tropas.

Segunda cuestión de estudio: El componente no armado del sistema Defensivo Territorial.

El Sistema Defensivo Territorial (SDT) del País incluye acciones del componente no armado para su preparación, dirección y ejecución, ellas son 

· El Trabajo Político Ideológico y del Partido.

Constituye un elemento fundamental de la Defensa Nacional y Territorial capaz, incluso, de definir su desenlace.

Su objetivo esencial es hacer llegar a las masas la convicción de la justeza de nuestra causa, fortalecer su capacidad de resistencia y su confianza en la victoria.

La labor de información, orientación y movilización política se desarrolla en correspondencia con la marcha de los acontecimientos, con apego a la verdad, sin espectacularidades, ni excesos.

Entre sus misiones están:

· Asegurar desde tiempo de paz, en el contexto de la Batalla de Ideas, la preparación político-ideológica de las tropas y la población para enfrentar la guerra.

· Contribuir a mantener la unidad del pueblo, la confianza en los dirigentes de la Revolución y la certeza de la victoria.

· Fortalecer la capacidad de las tropas y la población para soportar las privaciones que impone la guerra; así como la conciencia de la necesidad del ahorro de los recursos de todo tipo.

· Desenmascarar por todas las vías los planes y maniobras del enemigo para confundir a la población y justificar la agresión.

· Asegurar que las Organizaciones del PCC y la UJC desarrollen su trabajo en correspondencia con los Reglamentos respectivos para el estado de Guerra o la Guerra.

· La actividad Económico Social.

Es el conjunto de acciones que se realizan para garantizar la satisfacción de las necesidades materiales para la lucha armada y garantizar el funcionamiento de la economía y la sociedad en condiciones de guerra.
Se organiza bajo determinados principios, entre los cuales se encuentran:

· El paso de la economía a TG se realiza de forma gradual y progresiva.

· Todos los recursos pueden ser puestos en función de la defensa durante las situaciones excepcionales.

· La satisfacción de las necesidades, principalmente de alimentos, se garantiza territorialmente.

· Se mantienen las relaciones monetario-mercantiles, las cuales donde las condiciones lo exijan pueden adecuarse.

· La Seguridad del Estado y el Orden Interior.

Es el conjunto de acciones dirigidas a impedir las acciones subversivas del enemigo externo y neutralizar el potencial contrarrevolucionario, delictivo y antisocial. 

Sus esfuerzos se concentran en garantizar la protección de los principales dirigentes de la Revolución, descubrir oportunamente los planes enemigos externos e internos y mantener la estabilidad interna.

· La actividad de Relaciones Exteriores.

Estará dirigida a denunciar internacionalmente las verdaderas pretensiones de los EEUU, demostrar el carácter injusto y genocida de su agresión, la decisión irrenunciable de nuestro pueblo de resistir y vencer, así como la existencia de la nación y de su régimen político.

Se cumple no solo por las representaciones diplomáticas, sino también por todos los cubanos en el exterior que cumplen diferentes funciones en representación de nuestra patria.

· La actividad jurídica y judicial.

Se organiza para asegurar el cumplimiento de las Leyes y de la Legalidad Socialista en correspondencia con la legislación que se adopte en el país para TG.

· La Defensa Civil

Es el sistema de medidas defensivas de carácter estatal llevadas a cabo en tiempo de paz y durante situaciones excepcionales, con el propósito de proteger a la población y a la economía nacional contra los medios de destrucción del enemigo, durante los desastres naturales u otras catástrofes y de las consecuencias del deterioro del medio ambiente.

Orientación de estudio independiente para profundizar:

Teniendo en cuenta lo estudiado refiera en qué actividades se encuentra usted como profesional en formación de la salud en el componente no armado. Argumente.
Tercera Cuestión de estudio: Sistema de Dirección de la Defensa. 
Para una mejor compresión de esta C/E invito a los estudiantes abrir el libro de texto Pág. 111 y explico con empleo del pizarrón el Sistema de Dirección de la Defensa
Sistema de Órganos de Dirección del País para situaciones excepcionales.

Esto significa un elemento de gran importancia para la preparación del país para la defensa, ya que son órganos que facilitan la dirección en el proceso hacia las situaciones excepcionales y en el transcurso de las mismas.

Los factores participantes son: Políticos, Económicos, Militares, De Orden Interior, Jurídicos y Otros.

Se organizan desde tiempo de paz.

Estos Órganos de dirección son: 

· El Consejo de Defensa Nacional.

· Los Consejos de Defensa Provinciales.

· Los Consejos de Defensa Municipales.

· Los Consejos de Defensa de Zona.

Consejo de Defensa Nacional es el máximo órgano de poder estatal y político durante la vigencia de las situaciones excepcionales.

Campos en que ejerce su dirección:

· La preparación militar y la lucha armada.

· El Orden interior y la seguridad.

· La política exterior.

· Las actividades económicas y sociales.

· La actividad jurídica.

· La defensa civil.

· El Poder político.

Miembros del Consejo de Defensa Nacional

a) Por derecho propio: El Presidente del Consejo de Estado; el Primer Vice-Presidente del Consejo de Estado.

b) Demás miembros hasta 5 designados por el Consejo de Estado.
Los Consejos de Defensa Provinciales, Municipales y de Zona se preparan y constituyen desde tiempo de paz para dirigir en sus territorios respectivos durante la vigencia de las situaciones excepcionales. Estos consejos constituyen los máximos órganos de poder estatal y político a su nivel.

· Se desempeñan con gran operatividad.

· La ley los faculta para actuar las 24 horas del día frente a situaciones complejas.

· Se facultan para enfrentar acciones del enemigo ó catástrofes.

Los miembros de cada uno de estos  Consejos son designados por el Consejo de Defensa de nivel superior.

Cuarta cuestión de estudio: La Zona de Defensa. (ZD)

Concepto: La Zona Defensa es la base de la estructura territorial y de su sistema defensivo que asume el país en interés de la defensa, al declararse el estado de guerra o la guerra, la movilización general o el estado de emergencia. Es la división del territorio en partes más pequeñas que los actuales municipios y sus límites deben coincidir con los consejos populares. (Texto básico Pág. 129)

La composición de la Zona Defensa es atípica y va a depender de sus características.

· El CDZ con la Plana Mayor y los grupos de trabajo;

· las organizaciones políticas, sociales y de  masas existentes en la Zona;

· las entidades económicas e instituciones sociales;

· las Brigadas de Producción y Defensa (BPD);

· las fuerzas y medios que cumplen misiones para garantizar el orden interior;

· unidades de las MTT (orgánicas y/o de refuerzo);

· fuerzas profesionales de la Policía Nacional Revolucionaria;

· la comisión de evacuación-recepción de la población;

· la(s) comisión(es) disciplinaria(s);

· los registradores del estado civil.
Aspectos que dirige el  Consejo de Defensa de Zona durante las situaciones excepcionales.(Texto básico Pág. 134 y 135)

El Consejo de Defensa de Zona es el máximo órgano de poder estatal y político a su nivel, se constituye y prepara desde tiempo de paz para dirigir: 

· El trabajo político ideológico.

· La lucha armada.

· Mantenimiento de la disciplina y el orden interior.

· Las identidades económicas e instituciones sociales que se les subordinan.

· El aseguramiento de las info.-comunicaciones.

· El sistema de defensa civil.

· El registro de estado civil.
Misiones de la Zona de Defensa.  (Texto básico Pág. 130)
La ZD se organiza y prepara desde tiempo de paz para cumplir las misiones siguientes:

· Realizar el trabajo político-ideológico con la población y los integrantes de las brigadas de producción y defensa (BPD) y de las pequeñas unidades de las Milicias de Tropas Territoriales (MTT)  subordinadas;

· participar en la puesta en completa disposición combativa de las unidades de las FAR que se completan con el potencial de la Zona y garantizar la puesta en completa disposición para la defensa (combativa) de sus elementos; 

· defender su territorio de la agresión del enemigo, hostigarlo y desgastarlo, hacerle insostenible su permanencia en la ZD, causándole la mayor cantidad de bajas, empleando para ello todos los medios disponibles y los métodos más apropiados en correspondencia con la situación creada y en cooperación con las unidades de las FAR;  

· participar en las medidas de aseguramiento logístico a las unidades de las FAR que actúen en su territorio;

· reponer las bajas de las unidades de las FAR con personal apto para el combate;

· desarrollar las actividades productivas y de servicios que permitan el autoabastecimiento de su población y mantener las actividades relacionadas con la educación, la salud, la cultura, la recreación y el deporte de la población;

· asegurar el aviso y protección de las tropas; 

· cumplir las medidas de defensa civil relacionadas con la protección de la población y la economía, tanto para situaciones de desastres como durante la guerra;

· mantener las normas de convivencia social, la disciplina y el orden interior entre todos los ciudadanos bajo su jurisdicción.

Estructura de la Zona de Defensa (Texto básico Pág. 132)

· Presidente del Consejo de defensa

· Vicepresidente del Consejo 

·  Responsable del Grupo del Partido y del Comité de trabajo con las masas

· Jefe Militar. 

· Jefe del Grupo Económico – Social 

· Jefe de Grupo de Orden Interior.
Para la dirección de la defensa territorial, el CDZ cuenta con: (Texto básico Pág. 135)

1) El grupo del Partido.

2) La plana mayor.

3) El grupo Económico – Social.

4) El Comité de trabajo con las masas.

5) El Jefe de Defensa Civil.

6) El grupo de informática y comunicaciones.

7) Otros órganos.

Misión del grupo económico – social.

Dirige las actividades relacionadas con los alimentos, los abastecimientos y los servicios y desde tiempo de paz mantiene actualizado las actividades económicas sociales.

Todos estos grupos cumplen disposición para la defensa que es el incremento de las medidas para cada etapa de la guerra.

Composición del Grupo Económico – Social.

1) Subgrupo de alimentos.

2) Subgrupo de agua

3) Subgrupo de energía y combustibles.

4) Subgrupo de Salud pública. 

5) Subgrupo de educación, cultura y deportes.

6) Subgrupo de industria.

7) Subgrupo de transporte

8) Subgrupo de construcción y comunales.

9) Subgrupo de actividades globales.

10) CITMA

Actividades o acciones que desarrolla el subgrupo de salud en una  Zona de Defensa.  

La actividad del subgrupo de salud incluye las medidas relacionadas con el sistema de salud tales como:

1. La atención médica.

2. La aplicación de las medidas higiénicas epidemiológicas
3. La distribución de los recursos médicos.

4. El desarrollo de la Medicina Natural y Tradicional.

5. La interrelación y cooperación entre los diferentes hospitales,  y demás unidades de salud del territorio.
Las Brigadas de Producción y Defensa (BPD).

Constituye la organización armada de que dispone el Consejo de Defensa de la Zona para desarrollar la participación masiva de los ciudadanos en la Guerra de Todo el Pueblo.

La Brigada de Producción y Defensa tiene dos tares básicas durante las situaciones excepcionales: la producción y la defensa. 

Las BPD son creadas desde tiempo de paz y se integran por los ciudadanos que voluntariamente expresen su deseo de participar en las actividades de la producción y la defensa durante las situaciones excepcionales y que no pertenecen a las FAR, el MININT, ni a los Consejos de defensa o sus Grupos de Trabajo.

Composición de la BPD.
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Profundizar en Pág. 138/140 Texto Básico.

Concepto Dispositivo Defensivo: Todos los elementos del el Sistema Defensivo Territorial, armados y no armados, ubicados (desplegados) en los límites del territorio y listos para cumplir sus misiones en tiempo de guerra. 
Entre los elementos principales del Dispositivo Defensivo Territorial en la provincia (municipio) se encuentran:

1. Las fuerzas y medios de la Región (Sector) Militar desplegadas en el terreno (orden combativo);

2. Los municipios (Zonas de Defensa);

3. Las estructuras directamente subordinadas a la provincia (municipio), como son:

· las entidades económicas del territorio que continúan la producción en tiempo de guerra;

· las instalaciones, con las fuerzas y los medios correspondientes,  destinadas para la prestación de servicios a la población y las tropas en tiempo de guerra;

· las instalaciones, con las fuerzas y los medios correspondientes,  destinadas para el aseguramiento de las actividades políticas;

· las instalaciones, con las fuerzas y los medios correspondientes, destinadas para garantizar el orden interior;

· las instalaciones, con las fuerzas y los medios correspondientes, para el desarrollo de la actividad jurídica;

· las fuerzas y los medios designados para cumplir específicamente las misiones de Defensa Civil;

· las fuerzas y los medios (formaciones especiales) destinados para los diferentes aseguramientos y servicios;

· los puestos y puntos de dirección.

Orientación de estudio independiente para profundizar:

Teniendo en cuenta lo estudiado podemos afirmar que dentro del dispositivo defensivo nacional para ustedes como estudiantes universitarios de tercer año de la carrera de medicina la Zona de Defensa es su ubicación ante una agresión militar. Puede usted mencionar en que grupo social está ubicado y que misiones cumple en el mismo.  
Quinta Cuestión de estudio: Fundamentos del paso del país al estado de guerra.
El Paso del país (territorio) al estado de Guerra:  se define como el proceso mediante el cual los diferentes elementos de las estructuras del país (territorio) adquieren una nueva cualidad, se modifican los sistemas funcionales de tiempo de paz y se realizan un conjunto de acciones de forma gradual y progresiva con el objetivo de enfrentar la guerra en las mejores condiciones posibles.

El Paso del país a estado de guerra incluye:

· Despliegue estratégico de las FAR.

· Paso de la actividad Económica Social al estado de guerra.

· Paso de las organizaciones políticasy demás estructuras de la sociedad y el Estado al estado de Guerra.

Para organizar el paso del país al Estado de Guerra se establece la categoría de Disposición.
La Disposición para la Defensa.

Se entiende por Disposición para la Defensa, el estado que tienen los órganos y organismos estatales, las entidades económicas y demás entidades, los organismos políticos, las organizaciones de masas y sociales y la sociedad en su conjunto, para el cumplimiento de las misiones a ellos planteadas en los plazos establecidos, durante el enfrentamiento a una agresión militar contra Cuba. (ver explicación Pág.63 y  64“Compendio de temas para la asignatura Defensa Nacional de Cuba”).

La Disposición Combativa.

 Se entiende por Disposición Combativa al estado de disponibilidad que tienen las FAR, las formaciones armadas del MININT y las Brigadas de Producción y Defensa, que les permite cumplir las misiones combativas que les han sido asignadas en los plazos establecidos. 

(Ver explicación Pág. 64“Compendio de temas para la asignatura Defensa Nacional de Cuba”).
Los grados de disposición para la defensa (combativa) se clasifican en:

· Disposición Combativa (para la Defensa) de Tiempo de Paz (permanente).

· Elevada Disposición Combativa (para la Defensa)

· Completa Disposición Combativa (para la Defensa)

La Disposición Combativa (para la Defensa) de Tiempo de Paz es el estado habitual en que se encuentran las tropas y fuerzas de las FAR, el MININT, las BPD, los restantes órganos y organismos estatales, las entidades económicas y demás entidades, los organismos políticos y las organizaciones de masas y sociales cuando, cumpliendo las tareas que tienen planteadas para la situación de tiempo de paz, disponen de un conjunto de medidas organizativas, estructurales y de preparación que les permiten cumplir determinadas misiones en interés de la defensa o llevar a cabo rápida y organizadamente el paso a grados superiores de disposición combativa (para la defensa) con las fuerzas y medios previstos en los plazos establecidos.

Elevada Disposición Combativa (para la Defensa) es el estado en que se encuentran las tropas de las FAR, el MININT, las BPD, los restantes órganos y organismos estatales, las entidades económicas y demás entidades, los organismos políticos y las organizaciones de masas y sociales, cuando han tomado las medidas previstas en los planes que elevan su disposición y capacidad combativa y les permite continuar incrementándola hasta alcanzar, si se ordena, la Completa Disposición Combativa (para la Defensa) en plazos más reducidos que los previstos.

Las medidas de la Elevada Disposición Combativa (para la Defensa) se organizan por fases, que se establecen como regla progresivamente  y  facilitan, aceleran y permiten acortar los plazos de la Puesta en Completa Disposición Combativa (para la Defensa). Cuando las condiciones lo exigen, se pueden obviar fases para alcanzar niveles superiores de Disposición Combativa en plazos más breves que los previstos.

Completa Disposición Combativa (para la Defensa) es el estado que alcanzan las tropas de las FAR, el MININT, las BPD, los restantes órganos y organismos estatales, las entidades económicas y demás entidades, los organismos políticos y las organizaciones de masa y sociales, cuando están en plena disposición de cumplir las misiones combativas (para la defensa) planteadas en los plazos previstos de acuerdo a sus planes.

Para la mejor organización de este proceso, el mismo se divide en “eventos”, en los cuales se cumplen un conjunto de medidas estrechamente relacionadas entre sí, que se realizan de forma organizada. Estos eventos son:

a) El aviso.

b) La incorporación de los efectivos y recursos.

c) La transformación de las estructuras, los sistemas y las actividades de toda la sociedad en su conjunto.

d) Incremento de la preparación de los órganos de dirección, dirigentes, cuadros y funcionarios, y de la población en general.

a) El aviso. Es la actividad que se realiza para hacer llegar oportunamente a los órganos de dirección y de mando, a las tropas y población, un conjunto de señales cuyo significado comprende el cumplimiento inmediato de medidas y acciones establecidas en los planes correspondientes. Concluye cuando la señal dada llega a todos los elementos a los cuales va dirigido.

El aviso oportuno es uno de los aspectos más importantes que contribuye a alcanzar, en los plazos mínimos, la máxima Disposición para la Defensa (Combativa). La actualización y puntualización constante del sistema de aviso es una medida principal del personal que realiza el servicio de guardia y de los dirigentes (jefes)  a todos los niveles.

b) La incorporación de los efectivos y recursos. Es la actividad mediante la cual se realiza un conjunto de medidas que permiten la incorporación del personal y los recursos materiales y técnicos de la economía nacional en la cantidad y con la calidad requeridas para el completamiento de las tropas, incluidas las que se organizan en las entidades que continúan la producción o los servicios en el Estado de Guerra, en la cantidad y calidad requeridas.

Esta actividad comienza con el aviso a los trabajadores y durante su desarrollo, estos se reúnen en los lugares establecidos en el propio centro y posteriormente se trasladan hacia las áreas de trabajo. Los trabajadores que están comprometidos con el completamiento de las unidades regulares y de las MTT, se trasladan a los puntos previstos en el territorio y los combatientes de las BPD de sus lugares de residencias, hacia las Zonas de Defensa. 

c) La transformación de las estructuras, sistemas y actividades de toda la sociedad en su conjunto. Consiste en pasar a nuevas estructuras y sistemas funcionales para llevar a cabo la dirección, las actividades productivas, de servicios y otras, en correspondencia con lo previsto en los planes en interés de la defensa y de la población durante el Estado de Guerra, así como adecuar todo el funcionamiento de la sociedad a las necesidades de la guerra. 

Las entidades que no continúan la producción, concluyen los procesos tecnológicos,   conservan los equipos y los medios y realizan los cierres contables de acuerdo a los planes.

Los tres eventos anteriores constituyen el despliegue movilizativo del país (territorio) y tiene como objetivos básicos:

· Garantizar el empleo priorizado y organizado de todos los efectivos, medios y equipos disponibles en el completamiento de las estructuras del Estado de Guerra;

· Transformar las estructuras de tiempo de paz a las del Estado de Guerra de forma gradual, progresiva y selectiva (escalonada).

d) Incremento de la preparación de los órganos de dirección, dirigentes, cuadros y funcionarios. Consiste en el cumplimiento de actividades de preparación, tanto individual como en conjunto, dirigidas fundamentalmente a asegurar el nivel de cohesión y los conocimientos para garantizar el cumplimiento de las misiones planteadas.

Los lugares para llevar a cabo esta preparación dependerán en gran medida de la situación existente, de las misiones planteadas, así como de los medios necesarios para cumplirlas, pudiendo ser en los túneles populares, lugares de residencia, centros de producción y servicios, polígonos, así como en los lugares (regiones) de designación combativa o para la defensa ó cerca de éstas.

En el caso de la población, sus actividades de preparación, en lo fundamental, serán para el dominio de las medidas relacionadas con la Defensa Civil, procesos económicos productivos y actividades de dirección.

Conclusiones:

 El paso del país (Territorio) al estado de Guerra es un complejo proceso que incluye un  conjunto de acciones que se cumplen de forma gradual y progresiva con el objetivo de enfrentar la guerra en las mejores condiciones posibles.

· La disposición para la defensa y la disposición combativa son componentes de la disposición del país ( los territorios)  para la defensa.
· El  Paso del país al Estado de Guerra se planifica y organiza desde tiempo de paz y se puntualiza sistemáticamente, en especial en la etapa inicial de la crisis.

Orientación de estudio independiente para profundizar:

En esta conferencia abordamos varios contenidos de los cuales hicimos énfasis en formas de agresiones hacia la nación, etapas de la guerra, situaciones excepcionales, la Zona de Defensa por la importancia que revisten para continuar la soberanía de la Revolución, además de ello orientamos un sistema de actividades extraclase las cuales serán objeto de análisis en el seminario de este tema, además se orientaron otras actividades de estudio independiente para profundizar en el contenido así como algunos trabajos a entregar y por último precisaremos el desarrollo del seminario.

ORIENTACIONES PARA EL SEMINARIO. 

1. Teniendo en cuenta la definición de Seguridad Nacional de los EUA, se ha demostrado que pueden provocar pretextos para desarrollar una guerra contra nuestro país.

a) Mencione algunos de estos pretextos y explique en que consisten.

b) Mencione las formas de agresión que pueden desarrollar y explíquelas.

2. Defina el concepto de situación excepciona y cuáles son las situaciones excepcionales que se declaran en el país en correspondencia con la Constitución y la Ley 75 de la Defensa Nacional?

Para ello elabore un cuadro sinóptico con los siguientes elementos:

a. Situación excepcional.

b. Qué órgano la decreta.

c. Qué órgano considera su terminación o cese.

d. En qué momento se declaran.

3. Diga que son las Formaciones Especiales y cuál es su designación.

4.  De la Defensa Nacional y Territorial responda:

· Definición.

· ¿Cuál es su objetivo?

· ¿Qué es el sistema defensivo territorial (SDT)?

· ¿Cuáles son los campos del SDT en tiempo de guerra?

· ¿Por qué afirmamos que la defensa territorial no es un fenómeno exclusivamente militar?

5. ¿En qué consiste la concepción estratégica defensiva “Guerra de todo el pueblo?

6. Estudie los postulados de la doctrina militar cubana. Explique los mismos desde la perspectiva actual, para lograr esto usted debe:

· Asumir actitud propia en el trabajo independiente, o en pequeños grupos con los materiales de consulta. 

· Sacar ideas y relacionarlas.

· Analizar y Comparar.

· Como resultado de la consulta del Texto básico  de  la  disciplina PPD de la   
   Universalización  de la ES, ME Aspectos  Básicos  de  la Seguridad y Defensa  Nacional de Cuba y Manual  de  la Zona de  Defensa, así como consultas  a  oficiales  de las FAR  y  profesores de PPD, hacer  conclusiones y elaborar resúmenes, reduciendo a términos  breves y precisos, los aspectos más significativos sobre la temática.
7. ¿Cuál es la organización militar que adopta el estado cubano para combatir al agresor? Explique la esencia de cada una de ellas.

8. Realice la lectura del artículo “Organización militar del Estado cubano” (colocado en la red) y responda: 

De las FAR responda:

a. Definición y misiones de las FAR.

b. Composición de las FAR.

c. Definición de tropas regulares y cómo están estructuradas.

De las MTT responda:

a. Definición.

b. Explique cómo se realiza el completamiento de las MTT.
c. Formaciones Especiales, tipos y misiones.

9. Mencione los grados militares en las FAR y el MININT:

10. De la Zona de Defensa diga:

a. Definición y objetivos.

b. Misiones, composición y estructura.

c. Grupo económico social (misión, composición)

d. Misiones del subgrupo de Salud Pública, misiones.

e. ¿Cuál es el dispositivo defensivo de la Zona Defensa?

De las BPD diga:

a.   Su definición.

b.   ¿Cómo están integradas?

c. ¿Cuál es su estructura y composición?
11. Argumente el papel que juega la Zona de Defensa dentro del sistema defensivo territorial.

12. ¿Qué aspectos dirige el  Consejo de Defensa de Zona durante las situaciones excepcionales?

13. ¿Por qué afirmamos que después del triunfo de la Revolución, el compañero Fidel avizoró la necesidad de preparar al pueblo para enfrentar al enemigo?
14. Elabore un gráfico donde expongas el surgimiento y desarrollo de la guerra definiendo sus etapas y sus períodos,  destacando las principales acciones del personal de salud; para lograr lo anterior usted debe:

· Asumir actitud propia en el trabajo independiente.

· Sacar ideas y relacionarlas.

· Analizar y Comparar.
15. ¿Qué aspectos incluye el Paso del país a estado de guerra? 
16. Mencione los grados de disposición para la Defensa (combativa),  clasifíquelos y explíquelos.
17. Realice un esquema de la periodización de guerra y explique las acciones del enemigo y la respuesta de nuestro pueblo en cada uno de los períodos y etapas.

Como resultado de la consulta del Texto básico  de  la  disciplina PPD de la  universalización  de la ES, ME Aspectos  Básicos  de  la Seguridad y Defensa  Nacional de  Cuba y Manual  de  la Zona de  Defensa, así como consultas  a  oficiales  de las FAR  y profesores de PPD, hacer  conclusiones y elaborar resúmenes, reduciendo a términos breves y precisos, los aspectos más significativos sobre  la labor del profesional  de la salud  en los diferentes  periodos y etapas  del surgimiento  y desarrollo de la guerra

