Facultad de Ciencias Médicas de Sagua la Grande.
Departamento: Preparación para la Defensa

Nombre de la asignatura: Defensa Nacional y Primera Asistencia Médica
Carreras: Medicina.
Año y semestre: 4to año

Profesor: 
Tema IV. Fundamentos de la preparación de la actividad económica y social para la defensa. 

Tema IV. Fundamentos de la preparación de la Actividad Económico Social para la defensa. 

1. Preparación de la Actividad Económico Social  para la defensa, organización funcional.

2. Proceso de compatibilización del desarrollo económico y social del país con los intereses de la defensa.

3. Sistema de reservas materiales, función en la economía del país y en la defensa. Principales documentos rectores.

Objetivo:

 Explicar los fundamentos de la preparación de la actividad económica y social para la defensa a través de la exposición oral para la defensa del país en situaciones de conflictos
FOD. Conferencia.
Método: Explicativo-Ilustrativo.

Medios: Esquemas, pancartas, pizarra, presentaciones digitales y otros.

Tiempo: 2 horas.

Lugar: Aula.

Bibliografía:
· CODEN. Material de estudio. Aspectos básicos sobre seguridad y defensa nacional de Cuba, 2008.
· COLECTIVO DE AUTORES. Texto para el curso básico en seguridad y defensa nacional para estudiantes de la Educación Superior,  2012.
Introducción:
· Se recibe a los estudiantes, se saluda, controla asistencia, uso correcto del uniforme y medios para clase.

· Se hace una rememoración del contenido del tema anterior: La Preparación de la Defensa Nacional y del país para la Defensa.

· Se introduce el nuevo Tema. Tema IV: 8 horas clase; de ellas: 2 de conferencia, 4 clase taller y 2 de seminario.

· Se realiza la motivación de la clase a través de la siguiente interrogante. ¿Qué incluye la preparación del país para la defensa? Las respuestas motivan la introducción del tema pues existe una interconexión entre los temas de la asignatura…
· Se orienta hacia el objetivo de la clase y se da a conocer el tema y su contenido.

Desarrollo:
El desarrollo de la actividad apoyados en el pizarrón y medios audiovisuales facilitados por el profesor a los estudiantes para la orientación correcta del tema.

1ra Temática: La preparación del país para la defensa: consiste en un conjunto de medidas y actividades que, bajo la dirección del PCC, cumplen permanentemente desde tiempo de paz los Órganos y Organismos y territoriales, las entidades económicas e instituciones sociales, junto con las organizaciones políticas, de masas y sociales, con el objetivo de garantizar el despliegue oportuno del poderío defensivo del país y realizar exitosamente la Defensa Nacional. 

La preparación del país para la defensa incluye la:

· Preparación del personal.

· Preparación de la Economía Nacional (Actividad Económico Social).

· Preparación del territorio nacional como parte del Teatro de Operaciones Militares.

PREPARACIÓN DE LA ECONOMÍA PARA LA DEFENSA:
La preparación de la economía para la defensa consiste en la ejecución de un conjunto de medidas de organización y movilización, económicas, financieras, técnico-materiales, de Defensa Civil y de creación de las reservas necesarias para garantizar desde tiempo de paz, el cumplimiento de los planes de producción y servicios, establecidos para tiempo de guerra.

La preparación de la economía para la defensa tiene como objetivo principal: la creación desde tiempo de paz, de las mejores condiciones para la continuidad de la economía y la sociedad en las situaciones más difíciles, la satisfacción de las necesidades de la lucha armada, de la propia economía y la población en tiempo de guerra. Además, debe garantizar las necesidades de todo tipo que se deriven como consecuencia de desastres naturales, otros tipos de catástrofes u otras circunstancias, que por su naturaleza, proporción o entidad, afecten el orden interior, la seguridad o la estabilidad del territorio.  

Las Principales medidas de la preparación de la economía en interés de la defensa tienen como contenido:

· La preparación de las entidades económicas para su puesta en completa disposición para la defensa.

· La preparación de las entidades económicas para su protección y para continuar la producción y los servicios en tiempo de guerra.

Además se incluyen las medidas relacionadas con la preparación del personal, como son:

· La preparación de los trabajadores para el cumplimiento de las medidas de defensa civil y demás misiones en tiempo de guerra.

· La preparación de los grupos económico - sociales de los consejos de defensa y de los grupos de dirección de las entidades económicas.

 La preparación de la economía para la defensa se realiza desde tiempo de paz sobre la idea de las siguientes ideas básicas:
a) Se organiza partiendo de las directivas de los niveles superiores;

b) se integra como parte del proceso de planificación del país, a fin de evaluar su viabilidad de conjunto con las necesidades de tiempo de paz;

c) todos los recursos y actividades del país, independientemente de su naturaleza, pueden ser puestos por el gobierno en función de satisfacer las necesidades de la defensa durante las situaciones excepcionales;

d) los órganos y organismos estatales, las entidades económicas e instituciones sociales responden, durante la vigencia de las situaciones excepcionales, por las instalaciones y los recursos que poseen o están bajo su tutela;

e) la satisfacción de las necesidades de alimentos de las tropas y la población en situaciones excepcionales se garantizan territorialmente, para lo cual los municipios crean desde tiempo de paz las condiciones necesarias que le permitan alcanzar su autoabastecimiento;

f) el proceso de compatibilización del desarrollo económico y social del país con los intereses de la defensa se efectúa con los órganos de consulta obligatorios al ejecutar las inversiones desde su concepción en  la etapa de preinversión hasta la de operación, de acuerdo con el nivel de la inversión, y abarca tanto las nacionales como las de capital extranjero;

g) el desarrollo y normal funcionamiento de la economía nacional, la elevación de la capacidad de resistencia del país y el aseguramiento de la vida de la población en situaciones excepcionales, se garantiza por los órganos y organismos estatales, las entidades económicas e instituciones sociales, mediante la creación de reservas materiales.
ORGANIZACIÓN FUNCIONAL DE LA PREPARACIÓN DE LA ECONOMÍA PARA LA DEFENSA:
El Consejo de Ministros dirige la preparación de la economía nacional para la defensa con la participación de los órganos y organismos estatales, las entidades económicas e instituciones sociales.

El Ministerio de las Fuerzas Armadas Revolucionarias es el organismo encargado de dirigir, ejecutar y controlar la aplicación de la política del Estado y del Gobierno en cuanto a las actividades de preparación del país para la defensa.

El Estado Mayor Nacional de la Defensa Civil es el órgano encargado de velar por el cumplimiento de las medidas de defensa civil, las normas y convenios internacionales relativos a la protección civil de los que la República de Cuba sea  parte, y de coordinar los programas de cooperación y ayuda internacional  en casos de catástrofes.

El Ministerio de Economía y Planificación está encargado de organizar, ejecutar y controlar el proceso de preparación de la economía para la defensa, como parte del desarrollo económico - social del país.

Los organismos estatales responden por la organización, ejecución y control de los planes de las entidades económicas de sus sistemas que aseguran las actividades de la defensa y la vitalidad de las Fuerzas Armadas Revolucionarias.

El Consejo Militar del Ejército analiza los aspectos relacionados con la preparación de su territorio para la defensa que sean sometidos a su consideración, teniendo en cuenta la preparación y aseguramiento de las entidades económicas, para satisfacer sus necesidades.

El Ejército dirige, orienta y controla el trabajo de determinación de las demandas de la lucha armada de su territorio.

Los Órganos Locales del Poder Popular, provinciales y municipales, responden por la preparación de la economía de sus respectivos territorios, sobre la base de los lineamientos del Gobierno de la República y las indicaciones particulares de los órganos y organismos estatales, los acuerdos del Consejo Militar del Ejército y la decisión adoptada por el Presidente del Consejo de Defensa de la provincia o el municipio.

Las Regiones Militares (Sectores militares), según sea el caso, dirigen, orientan y controlan el trabajo de determinación de las demandas de la lucha armada de sus respectivos territorios.

Las entidades económicas e instituciones sociales, desarrollan la preparación de la economía para la defensa en correspondencia con la legislación vigente y los lineamientos e indicaciones de los órganos y organismos estatales según corresponda. 

2da Temática: Aspectos generales del proceso de compatibilización del desarrollo económico y social del país con los intereses de la defensa, su importancia y objetivos.

El proceso de compatibilización comprende el conjunto de actividades que se realizan entre el inversionista o consultante y los órganos de la defensa correspondientes, para la imposición y materialización de los requerimientos de la defensa que deben tenerse en cuenta en el desarrollo económico y social del país, en cuanto a:

· Las inversiones de construcción y montaje nominales y no nominales;

· la inversión extranjera y la colaboración económica;

· la actividad científico-tecnológica, productiva, inversionista o de carácter social relacionada con el entorno geográfico en áreas de alta sensibilidad para la defensa;

· los trabajos de investigación geológica, estudio, evaluación y explotación de los recursos minerales;

· los programas científico-técnicos nacionales, ramales, territoriales y otros proyectos no asociados a programas;

· los proyectos de ordenamiento territorial, las propuestas de uso de suelos y los planes directores de los diferentes polos o programas de desarrollo;

· la producción y adquisición de equipos, tecnologías transferencias de tecnologías y productos.

Los objetivos del proceso de compatibilización del desarrollo económico-social del país con los intereses de la defensa, son:
· Contribuir a preservar la soberanía, la defensa, la seguridad y el orden interior del país, mediante la regulación y el control de determinadas áreas, territorios o actividades de interés político-militar.

· Incrementar el grado de acondicionamiento operativo del Teatro de Operaciones Militares, como parte del territorio nacional, mediante la incorporación de los requerimientos defensivos en las inversiones de construcción y montaje que se ejecuten.

·   Elevar la protección de la población, sus bienes, la economía y la infraestructura en situaciones de guerra y desastres, con la aplicación de las siguientes medidas:

· Garantizar la protección de la población mediante la transmisión del aviso, la construcción de obras protectoras, el equipamiento con medios individuales de protección y el oscurecimiento de la luz; tomar medidas para proteger la infraestructura social y de servicios; y garantizar el equipamiento para monitorear eventos potencialmente peligrosos como fuertes vientos, intensas lluvias, penetraciones del mar, inundaciones, movimientos sísmicos, incendios, escapes radioactivos y de gases altamente  tóxicos.

· Prever la protección de la economía y la preservación de instalaciones, equipos, maquinarias, materias primas, reservas de todo tipo y producción terminada, así como de fuentes y reservas de agua; tomar medidas zootécnicas, veterinarias, fitosanitarias y agrotécnicas para la protección de animales, plantas y su producción.

· Aumentar las posibilidades de la defensa mediante la esfera científico-tecnológica, encauzando el aprovechamiento de los estudios e investigaciones que se realizan en las diferentes instituciones, introduciendo los requerimientos de la defensa en estos y en la adquisición o producción de equipos de la economía.

La compatibilización forma parte del proceso de planificación del país y se ejecuta de acuerdo con las normas establecidas en los documentos legales vigentes. En los mismos se definen los órganos de consulta de la defensa,  los procedimientos y plazos para la compatibilización en cada caso, así como las obligaciones y facultades de los órganos y organismos estatales, las entidades económicas y las instituciones sociales en este proceso.

Son órganos de consulta de la defensa, el Ministerio de las Fuerzas Armadas Revolucionarias, el Ministerio del Interior, el Estado Mayor de la Defensa Civil, los Ejércitos, las Regiones y Sectores Militares. Estos órganos emitirán sus consideraciones según el nivel e importancia de las consultas y realizarán el seguimiento de éstas hasta su materialización, debiendo los órganos provinciales y municipales fiscalizar su cumplimiento.
3ra Temática: Las Reservas Materiales.

 Las reservas materiales están constituidas por  conjunto de recursos materiales y reservas vivas, que se acumulan desde tiempo de paz para garantizar el desarrollo y normal funcionamiento de la economía, así como durante la situaciones excepcionales, la vida de la población, mantener y elevar la capacidad de resistencia del país, asegurar la realización de las acciones combativas, mantener la seguridad del estado y el orden interior, prevenir y restablecer las consecuencias derivadas de desastres y continuar la actividad económico-productiva. Por su destino se integran por: Reservas Estatales y Reservas Intocables para la Defensa.

 Las Reservas Estatales son el conjunto de recursos materiales acumulados y controlados por el Estado destinados para garantizar el desarrollo y normal funcionamiento de la economía nacional;  prevenir y restablecer las consecuencias derivadas de desastres, fortalecer la capacidad defensiva del país y brindar ayuda internacionalista y están destinadas para:

· Garantizar el desarrollo y normal funcionamiento de la Economía Nacional.

· Prevenir y restablecer las consecuencias derivadas de los desastres.

· Fortalecer la capacidad defensiva del país.

· Brindar ayuda internacionalista.

Las Reservas Intocables para la Defensa, que incluyen:
Las Reservas Movilizativas, son el conjunto de recursos materiales, incluyendo las Reservas Vivas,  acumulados por los órganos y organismos estatales, las entidades económicas e instituciones sociales destinados a asegurar la continuidad de la producción y los servicios,  y la satisfacción de las demandas de la lucha armada y la economía, las necesidades de la población, así como las que aseguran el cumplimiento de las misiones de la Seguridad del Estado y el Orden Interior durante el estado de guerra o la guerra.  

Las reservas Movilizativas se acumulan por las entidades, sobre la base de no menos del 1 % de los recursos incluidos en las nomenclaturas aprobadas que reciben y son aprobadas por el presupuesto asignado por el Estado a las propias entidades, tanto en moneda nacional, en CUC o en divisas. 

Las reservas de las Fuerzas Armadas Revolucionarias, son el conjunto de recursos materiales. Reservas  creadas por el MINFAR sobre la base de las necesidades de la lucha armada  y en correspondencia con las misiones planteadas a las unidades regulares y a las MTT. Forman parte de ellas las Reservas Populares Intocables (RPI).
Las Reservas Populares Intocables (RPI)  de las FAR, a disposición de los consejos de defensa, constituyen el conjunto de medios materiales que se acumulan, desde tiempo de paz, por los consejos de administración provinciales y municipales y se escalonan convenientemente para garantizar el desarrollo de las acciones combativas de las unidades de las MTT. 

Conclusiones:
· Se realiza un resumen de los elementos más importantes del contenido de la clase.

· Se realizan preguntas de comprobación.

· ¿En qué consiste la preparación de la economía para la defensa?

· ¿Cuál es el objetivo de la preparación de la economía para la defensa?

· ¿Qué objetivo tiene el proceso para la determinación de las demandas?

· ¿Qué incluye las reservas intocables para la defensa?

· Se orienta el trabajo independiente con la profundización del tema para la clase taller.
La próxima actividad será de trabajo independiente preparatorio para el seminario final del Tema.

Preparación para clase taller:

1. Consultar la bibliografía básica y complementaria del Tema IV.

2. Desarrollar las temáticas por equipos de trabajo.
3. Autopreparación para la presentación de cada temática.

4. Presentación de las temáticas.

5. Participación en el análisis y debate de cada ponencia.

Equipo 1. Preparación de la actividad económica y social para la defensa.

Equipo 2. Organización funcional de la preparación de la economía para la defensa, con énfasis en el sector de la salud.

Equipo 3. Aspectos generales del proceso de compatibilización del desarrollo económico y social del país con los intereses de la defensa, su importancia y objetivos.

Equipo 4. Procedimientos generales para la determinación y  satisfacción de las demandas  para la defensa.

Equipo 5. El sistema de reservas materiales y su función en la economía del país y en la defensa. 

Motivar los estudiantes para la correcta preparación de sus temas correspondientes de la clase taller que facilitará el posterior desarrollo del seminario mediante preguntas y respuestas y sirva de entrenamiento para el examen final oral.
