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GUÍA FORMATIVA 

PARA LOS ESTUDIANTES DE LA CARRERA DE LAS CARRERAS DE LA CIENCIAS MÉDICAS

2012-2013
Estimado estudiante, con la siguiente Guía formativa nuestro colectivo docente persigue que llegue a todas las Sedes donde se imparten las diferentes Carreras de las Ciencias Médicas este modesto material que le permitirá organizar su estudio  y cumplir con los diferentes objetivos educativos de la asignatura permitiendo con ello al concluir la Preparación para la Defensa (PDI), que ustedes se formen como Sanitarios, la asignatura tiene 80 horas lectivas planificadas, cada una, incluyendo 4 horas para la preparación y realización de una evaluación teórica.

Esta Guía formativa está conformada para el Tema Preparación de la actividad económica social para la defensa. (AES)

Para su comprensión emplearán las literaturas básicas y complementarias según se les oriente en el Tema.
Recuerde que el objetivo del tema, no es prepararlo a usted para un examen, si no, dotarlos de los conocimientos y habilidades que garanticen el desarrollo de sus responsabilidades en la esfera de la defensa en el campo de su profesión y como ciudadano, creando una arraigada fidelidad a los intereses de su pueblo de acuerdo con la Doctrina Militar Cubana, materializada en la Guerra de todo el Pueblo.

Colectivo de profesores Asignatura PD-I    

Tema-7: Preparación de la actividad económica social para la defensa. (AES)

Objetivos:

· Explicar los fundamentos de la preparación de la Actividad Económica Social para la Defensa (AES), los elementos de sistemas, aseguramientos y servicios, los tipos de reservas materiales, la formulación de demandas, su incidencia e importancia para la economía y para la defensa del país, en particular las reservas materiales del país. 

· Interpretar la organización de la economía para el paso a TG y el proceso de compatibilización, destacando la necesidad de preparar al sector de la salud.

Contenido:

1. Concepto, medidas, principios de la organización funcional de la preparación de la economía para la defensa.

2. Determinación y satisfacción de las demandas para la defensa 

3. La compatibilización  del desarrollo económico – social con los intereses de la defensa.

4. El sistema de  Reservas Materiales.

5. Sistemas, aseguramientos y servicios para la defensa

6. Elaboración del Plan para Tiempo de Guerra y el Plan de Aseguramiento médico.

Bibliografía Básica: 

Texto Básico  de la  disciplina preparación para la defensa para los estudiantes de la Universalización de la Educación Superior. Editorial  Félix Varela. La Habana, 2004. Material de estudio “La Zona de Defensa”, enero  2004. Soporte digital.

Material de estudio “Reglamento del sistema de reservas materiales”. Soporte digital.

Material de estudio “Aspectos básicos de la seguridad y defensa nacional de cuba” 2008. Soporte digital.

Bibliografía complementaria:

Glosario  “Selección de términos sobre  seguridad y defensa nacional”. Tercera versión. Enero 2008.
Power Point: Preparación de la economía, Satisfacción de demandas, Aseguramiento Multilateral, Reservas Materiales, Compatibilización.
CONCEPTO, MEDIDAS, PRINCIPIOS DE LA ORGANIZACIÓN FUNCIONAL DE LA PREPARACIÓN DE LA ECONOMÍA PARA LA DEFENSA.
Concepto: La preparación de la economía para la defensa consiste en la ejecución de un conjunto de medidas organizativas y movilizativa, económicas, financieras, técnico-materiales, de defensa civil y de creación de las reservas necesarias para garantizar, desde tiempo de paz, el cumplimiento de los planes de producción y de servicios establecidos para tiempo de guerra, en correspondencia con lo dispuesto en la Ley No. 75 de Defensa Nacional y en el Decreto Ley 205 del Comité Ejecutivo del Consejo de Ministros. (glosario Pág. 63 y texto básico Pág. 161)
Objetivo: La preparación de la economía para la defensa tiene como objetivo principal la creación desde Tiempo de Paz de las mejores condiciones para la continuidad de las actividades de la economía y la sociedad en las situaciones más difíciles, la satisfacción de las necesidades de la lucha armada, de la propia economía y de la población en TG. Además debe garantizar las necesidades de todo tipo que se deriven como consecuencia de desastres naturales, otros tipos de catástrofes u otras circunstancias que por su naturaleza, proporción o entidad, afecten el orden interior, la seguridad del Estado o la estabilidad de un territorio. (Texto bás pág 161 y 162)
Principales medidas para la preparación de la economía en interés de la defensa:

· Preparación de las Entidades Económicas para su Puesta en Completa Disposición para la Defensa.
· Preparación de las entidades económicas para su protección y para continuar la protección o los servicios en TG.
· Preparación de los trabajadores para el cumplimiento de las medidas de Defensa Civil y demás misiones en TG u otro tipo de situación excepcionales.
· Preparación de los Grupos Económicos Sociales de los Consejo de Defensa y de los Grupos de Dirección de las Entidades Económicas.
Los principios fundamentales sobre los que se llevan a cabo la preparación de la economía para la defensa, son:
1. TERRITORIALIDAD: a partir de niveles de dirección superiores, sustentándose como base en los territorios,

2.- PLANIFICACIÓN: este proceso se integra como proceso de planificación del país para evaluar su viabilidad de conjunto con necesidades de tiempo de paz.

3.- ASEGURAMIENTO OPORTUNO: el estado dispone de recursos necesarios desde TP para asegurar los territorios. Todos los recursos y actividades pueden ponerse en función de satisfacer las necesidades de TG. 

4.- CREACIÓN DE CONDICIONES Y RESPONSABILIDAD: se crean desde TP las condiciones para cumplir las tareas y misiones de TG y debe responderse durante su vigencia por las instalaciones y recursos.

5.- PASO DE LA ECONOMÍA A TIEMPO DE GUERRA : se realiza en forma gradual y progresiva a partir de su declaración, no es de forma abrupta hay transición para crear condiciones, es decisivo pues es lo que garantiza todo lo planificado y objetivos previstos.

NOTA: En total son 23 principios algunos relativos a las distintas ramas de la economía (Satisfacción de alimentos, suministro de agua, relaciones monetarias, sistema financiero, etc. ) deben estudiarse todos y dominar su esencia (LEALOS)
Organización funcional de la Preparación para la Defensa de la Actividad Económico-social.

Como señalamos con anterioridad, la preparación de la economía para la defensa se realiza desde tiempo de paz por los órganos y organismos estatales, las entidades económicas e instituciones sociales mediante la realización de un conjunto de medidas y funciones que analizaremos a continuación.

Los participantes en la PED son:

· Consejo de Ministros.

· El MINFAR

· El Estado Mayor Nacional de la Defensa Civil.

· El Ministerio de Economía y Planificación

· Los organismos estatales.

· Los órganos locales del poder popular provincial y municipal.

· Los Ejércitos

· Las regiones militares (sectores militares)

· Las entidades económicas e instituciones sociales.

Orientación de estudio independiente para profundizar:

Como se ha estudiado la preparación de la economía constituye un elemento esencial para el paso del país de tiempo de paz a cualquier de las dos situación excepcionales en  caso de guerra. Explique como se cumple la tercera medida estudiada con los jóvenes universitarios.

Profundizar en el estudio de los principios que sustentan la preparación de la economía para la defensa.

Bibliografía: Texto Básico  de la  disciplina preparación para la defensa para los estudiantes de la Universalización de la Educación Superior. Editorial  Félix Varela. La Habana, 2004. Pág (162-165).

DETERMINACIÓN Y SATISFACCIÓN DE LAS DEMANDAS PARA LA DEFENSA 

 Podemos decir que cuando estamos hablando de Demandas para la Defensa, nos referimos a la solicitud, al pedido de recursos, bienes de consumo, producciones y servicios para satisfacer las necesidades de la defensa durante el estado de guerra o la guerra.

 Las demandas incluyen:

· Las demandas de la lucha armada incluyen las necesidades de las Fuerzas Armadas Revolucionarias, las de la defensa territorial y las del Ministerio del Interior. 

· Las necesidades de la población durante las situaciones excepcionales son las referidas a la alimentación, a los bienes de consumo y a los servicios de imperiosa necesidad que se requieren para su supervivencia.
· Las demandas de la economía son aquellas producciones, servicios y recursos necesarios para satisfacer las demandas de la lucha armada, las necesidades de la población y las que requiere la economía para su propio funcionamiento durante las situaciones excepcionales.
El objetivo esencial de este proceso consiste en elevar la capacidad de los territorios para satisfacer de forma organizada las demandas de la defensa y como objetivos específicos: 
· Definir las necesidades de la defensa a satisfacer por la economía.

· Examinar las  diferentes variantes o alternativas de solución de las mismas.

· Precisar el déficit que resulta y las afectaciones que de ello se derivan en las misiones y tareas planteadas. 

Secuencia para la formulación y satisfacción de las demandas. 
      Establecimiento de los lineamientos, niveles de actividad, definición de las nomenclaturas a solicitar, las normas, su composición y los plazos para formular las demandas 
      Cálculo de las necesidades por los demandantes, formulación territorial de las demandas, determinación del grado de satisfacción y realización del balance territorial.
      Evaluación y aprobación del plan por el Gobierno provincial o municipal.
      Valoración de las demandas por los presidentes de los Consejos de Defensa correspondientes sobre la base del análisis realizado en las reuniones a cada nivel
      Valoración territorial de las demandas en el Consejo Militar del Ejército a partir de las propuestas de los presidentes de los Consejos de Defensa y de los Consejos de Administración provinciales.
      Valoración por el MINFAR y por los OACE de las demandas no satisfechas, las potencialidades no utilizadas en los territorios, así como los resultados del trabajo. 
      Aprobación por los niveles correspondientes.
      Conciliación por los demandantes de las cifras aprobadas de acuerdo con el nivel de satisfacción.
Orientación de estudio independiente para profundizar:

En lo estudiado con anterioridad conocimos la importancia que reviste la formulación de las demandas se la economía las cuales resumen las necesidades de prestación de servicios por el sector de la salud. Mencione algunos de estos servicios que son de carácter imprescindible para salvar vidas en situaciones excepcionales.

LA COMPATIBILIZACIÓN  DEL DESARROLLO ECONÓMICO – SOCIAL CON LOS INTERESES DE LA DEFENSA.

Concepto de compatibilización (glos 15) Es el  conjunto de actividades que se efectúan a partir de su análisis integral inicial hasta lograr la materialización de los requerimientos que deben tenerse en cuenta en la ejecución de las inversiones, adquisiciones y producción de equipos, prestación de servicios y realización de otras producciones, estudios e investigaciones científico-técnicas en función de los intereses de la defensa.

Objetivos de la compatibilización (text bás pág 172)

· Preservar la soberanía y la Seguridad del Estado mediante la regulación de determinadas áreas o territorios que son de interés político-militar.
· Contribuir desde tiempo de paz a la protección de las fuerzas armadas, población recursos productivos y reservas dentro de las propias construcciones civiles que se ejecutan, incorporando en ellas los requerimientos defensivos necesarios., tanto como del puntos de vista militar como de defensa civil. 
· Ampliar las posibilidades de la defensa, adquiriendo o produciendo determinados equipamientos para la producción o los servicios de la economía con el objetivo de emplearlo en condiciones especiales para la FAR o Defensa Civil, realizando ligeras modificaciones o adaptaciones en interés de la defensa a fábricas, equipos, maquinarias o herramientas.
· Lograr el más elevado fortalecimiento defensivo con el ahorro de los recursos materiales del país.
· Desarrollar temas de interés para la defensa en los programas de investigación científica- técnica. 
Los órganos de consulta para llevar a cabo la compatibilización.  (Text bás pág 174)

MINFAR, EMNDC, MININT, LOS  EJERCITOS, LAS REGIONES MILITARES, SECTORES MILITARES.

Financiamiento:

Control:

Sanciones:

Orientación de estudio independiente para profundizar:

El proceso de compatibilización es un elemento imprescindible al llevar a cabo la construcción de una Institución Estatal. ¿Explique por qué?

EL SISTEMA DE  RESERVAS MATERIALES.

Las reservas materiales conforman un eslabón importante en el sistema de la economía tanto socialista como capitalista.
Señalaba Federico Engels que “El excedente del producto del trabajo y posteriormente la formación y acumulación de éste en un fondo social y de reserva fue y seguirá siendo lo principal para el progreso social, político e intelectual.”
La formación y acumulación del fondo de reservas, es la premisa sin la cual sería imposible mantener la continuidad del proceso de  producción material y por eso es evidente que él, conjuntamente con los fondos productivos y otros, conformen la condición imprescindible de existencia y desarrollo de la sociedad. Por ser integrantes de los bienes materiales, las reservas forman parte de la riqueza nacional.
La creación de las reservas materiales en Cuba se inició por las FAR en los primeros años de la década del 60, al crearse las primeras capacidades de almacenamiento y producirse las primeras acumulaciones de medios materiales.
RESERVAS MATERIALES: Conjunto de recursos materiales y reservas vivas, que se acumulan desde tiempo de paz para garantizar el desarrollo y normal funcionamiento de la economía, así como durante la situaciones excepcionales, la vida de la población, mantener y elevar la capacidad de resistencia del país, asegurar la realización de las acciones combativas, mantener la seguridad del estado y el orden interior, prevenir y restablecer las consecuencias derivadas de desastres y continuar la actividad económico-productiva. Por su destino se integran por: Reservas Estatales y Reservas Intocables para la Defensa. 

Las reservas materiales, teniendo en cuenta su destino, se clasifican en: (Text bás pág 176)

 Estatales: Están constituidas por el conjunto de bienes materiales acumulados y controlados por el Gobierno, destinados a garantizar el desarrollo y el normal funcionamiento de la economía nacional, eliminar las dificultades imprevistas en tiempo de paz o que surjan como consecuencia de catástrofes o desastres naturales, fortalecer la capacidad defensiva del país y eventualmente para prestar ayuda a otros pueblos.

Movilizativas: Están constituidas por el conjunto de materias primas, materiales, piezas, accesorios y equipos que se acumulan desde TP en las empresas y entidades, con el objetivo de cumplimentar las tareas de producción y servicios al decretarse el estado de guerra o la guerra. Forman parte de estas reservas las especies de la flora y la fauna del país declaradas como reservas vivas en reproducción para su preservación y multiplicación.

 Para las Fuerzas Armadas Revolucionarias: Están constituidas por el conjunto de bienes materiales acumulados y controlados por las FAR, destinados a garantizar el aseguramiento logístico de su despliegue estratégico, así como el cumplimiento de sus misiones combativas. Además, forman parte de ellas las reservas de medios y equipos de la economía nacional, así como las reservas populares intocables destinadas al aseguramiento de las misiones de las MTT y de las Formaciones Especiales. 
	Reservas Estatales
	Reservas Movilizativas
	Reservas de las FAR

	1.Se incrementan constantemente

2. Se consumen en situaciones excepcionales.

3. Su fuente de creación: Producción nacional e importaciones

4. Conjunto de bienes materiales

5. Controlado por el gobierno.

6. Normal funcionamiento de la economía nacional.

7. Resolver dificultades imprevistas.

8. Fortalecer la capacidad defensiva del país.

9. Internacionalismo
	1. Cumplir misiones de producción y servicio solo en la guerra

2. Satisfacer las demandas de la lucha armada

3. Se acumula sobre la base del 1% anual.

4. Se conserva en almacenes y depósitos de la propia entidad

5. Préstamo y cambio de ubicación solo excepcional.

6.  
	1. Forman parte la reserva militar, de medios y equipos de la economía nacional

2. Forman parte las reservas populares intocables.

3. Controladas por las FAR

4. Conjunto de bienes materiales

5. Cumplimiento de misiones combativas

6. Aseguramiento logístico a su despliegue


Organización funcional y fiscalización del Sistema de Reservas Materiales:

Las Reservas Materiales se crean desde tiempo de paz y cada una comprende objetivos específicos

El Consejo de Ministros aprueba la política y fiscaliza la acumulación de Reservas Materiales. 

El Instituto Nacional de Reservas Estatales (INRE) dirige, ejecuta y controla la política del Estado y del Gobierno en cuanto al fortalecimiento y desarrollo de las Reservas Estatales; fiscaliza las Reservas Movilizativas, participa en su planificación y ejecuta su financiamiento. 

El Ministerio de Economía y Planificación, de conjunto con el Ministerio de las Fuerzas Armadas Revolucionarias, dirige y orienta la creación y mantenimiento de las Reservas Movilizativas

Los órganos y organismos estatales, entidades económicas e instituciones sociales responden por la planificación, acumulación, almacenamiento, rotación, mantenimiento, conservación, integridad física, calidad y control de las Reservas Materiales acumuladas. 

Los Organismos de la Administración Central del Estado, los Órganos Locales del Poder Popular y sus demás entidades económicas responden, ante el Gobierno Central, por la creación, acumulación y estado de completamiento de las Reservas Movilizativas.

Funcionamiento del sistema de reservas materiales: (text bás pág 179)

· Préstamo
· Renovación
· Cambio de ubicación
· Sustitución

· Liberación 
Orientación de estudio independiente para profundizar:

Como se ha podido apreciar resulta de gran importancia dentro de la preparación de la economía para las situaciones excepcionales las reservas materiales, las mismas se clasifican teniendo en cuenta su destino. Menciónelas y diga donde se almacenan.

SISTEMAS, ASEGURAMIENTOS Y SERVICIOS PARA LA DEFENSA

Formando parte de la concepción de la Guerra de Todo el Pueblo el país tiene concebido un conjunto de sistemas, aseguramientos y servicios fundamentales en función de la Defensa Nacional con la participación de los órganos y organismos estatales, las entidades económicas e instituciones sociales y los ciudadanos en general.

Sistemas para la Defensa.

      El sistema de información para la defensa (SID)

      El sistema de aviso.

      El sistema único de exploración de la República de Cuba (SUERC

      El sistema de comunicaciones (infocomunicaciones) 
Servicios para la Defensa.

El servicio de guardia 

Aseguramientos para la Defensa.

El aseguramiento ingeniero

El aseguramiento geográfico 

El aseguramiento para la protección contra las armas de exterminio en masa 

El aseguramiento logístico para la lucha armada 

El aseguramiento técnico para la lucha armada 
El aseguramiento médico territorial: consiste en un conjunto de medidas y actividades de tratamiento y evacuación, higiénicas y  epidemiológicas, de protección medica, de abastecimiento y otras.

El aseguramiento médico se organiza y realiza por los órganos, unidades e Instituciones Médicas de las FAR y de los Consejos de Defensa a los diferentes niveles, pues el principio es territorial, durante los períodos de la Guerra de Todo el Pueblo, planificadas, organizadas y coordinadas por objetivos, tiempo y lugar, bajo una idea y plan único.

Para situaciones excepcionales los CMF realizan:

· Las medidas para el tratamiento y la evacuación de los heridos y enfermos en tiempo de guerra.

· Ejecutar la búsqueda y recolección de las bajas sanitarias y prestar las primeras asistencias médicas.

· Garantizan la asistencia médica hasta 150 bajas sanitarias, previendo la utilización de los medicamentes y procedimientos de la medicina natural y tradicional.

· Garantizar los medios rústicos necesarios para el tratamiento y la rehabilitación de los heridos y enfermos.  

· Para recibir bajas masivas deben disponer de una o dos instalaciones de reservas y tener previstas áreas aledañas para la atención a heridos leves.

· Garantizar 80 camas para la hospitalización temporal utilizando hasta donde sea factible el ingreso domiciliario. 

· Los CMF se completan con hasta 2 médicos y 2 enfermeras o enfermeros, 4 camilleros y 2 activistas de salud. 

· Las brigadas sanitarias, los camilleros y activistas de salud deben prepararse desde tiempo de paz. 

· La preparación del personal la realizan los médicos que viven en la ZD, estudiantes de medicina, técnico o enfermeros.  

· Para le evacuación se emplearán medios propios de la zona, bici taxis, vehículo de tracción animal y camillas, sin descartar la posibilidad de vehículos automotores (ambulancias y autos). 

Principios generales para la organización y realización de los aseguramientos.

Se basa en los siguientes principios.

· La tenacidad.

· La economía y preservación e fuerzas y medios.

· La concentración y desconcentración.

· La independencia.

· Alta y constante disposición combativa.

· Actividad ininterrumpida.

· La sorpresa.

· La iniciativa.

· La cooperación.

· Lo oportuno.

· Mantener elevado espíritu político moral, psicológico y personal.

Orientación de estudio independiente para profundizar:

Conociendo la importancia que revisten los Aseguramientos Multilaterales en su desarrollo para garantizar la defensa. Explique su interacción con el sector de la salud.

Profundizar en el estudio de los aseguramientos según su clasificación, los que sustentan la preparación de la ZD para enfrentar las situaciones excepcionales.

Bibliografía: Material de estudio “La Zona de Defensa”, enero  2004. Soporte digital.

ELABORACIÓN DEL PLAN PARA TIEMPO DE GUERRA Y EL PLAN DE ASEGURAMIENTO MÉDICO.

 El Plan para Tiempo de Guerra  de las entidades económicas es el documento único que todas las entidades confeccionan y mantienen actualizado en interés de la defensa.  Su dirección metodológica se ejecuta por los Ministerios de las Fuerzas Armadas Revolucionarias y de Economía y Planificación, en lo que a cada cual concierne.
Incluye:

· Actividades para el paso a la Completa Disposición.
· Las misiones y tareas para la producción y los servicios que tiene la entidad económica.
· Las misiones para la defensa territorial y el cumplimiento de las medidas de la DC.
· Aseguramientos que requieren todas las misiones y tareas planteadas a la entidad económica.
Para simplificar la estructura y contenido de los planes de TG, sugerimos los siguientes lineamientos: 
1.        El plan de la entidad se elabora en un solo ejemplar, en un cuaderno de trabajo, ajustando su contenido a las tareas planteadas y a las características de la entidad, debiendo incluir:
      Medidas para el paso a la situación de TG.
      Misiones para la producción, los servicios, la lucha armada y el cumplimiento de las medidas de defensa civil.
     Aseguramientos para la producción y los servicios en TG.  
2. El plan de TG de la entidad lo firma el director, lo aprueba dirigente del nivel superior al que se subordina la entidad, debiendo haber recibido el visto bueno del Presidente del Órgano Local del Poder Popular del municipio donde radica la entidad.
   3. Todas las entidades de la economía nacional con personalidad jurídica propia,
       Independientemente de su subordinación, elaboran la documentación de TG (plan de TG de la entidad).
 4. Los OACE y OLPP organizan las actividades de las entidades de sus respectivos sistemas para satisfacer  las demandas de la defensa, teniendo en cuenta:
      La existencia de recursos y su empleo racional.
      La designación de las entidades   idóneas para cumplir las tareas:
      Las medidas para asegurar los recursos deficitarios (localización territorial o creación de reservas). 

5. Las entidades responden, además, por la integridad de las instalaciones y recursos de que disponen durante el primer período de la guerra, para lo cual establecen las debidas coordinaciones con el presidente del Consejo de Defensa de su zona.

 El Plan de Aseguramiento médico.  Es el documento único que todas las entidades de salud confeccionan y mantienen actualizado en interés de la defensa para dar respuesta a las misiones asignadas al sector para T/G.

Incluye:

· Aprobado y la firma del director.
· Introducción (breves características de la ubicación, área poblacional, los posibles riesgos.
· Misión (servicio o producción)
· Puesta en completa disposición combativa (distintos niveles).
· Situación higiénica del lugar (área que atiende).

· Abastecimiento médico (cooperación y demandas).

· Lucha armada (completamiento con medios, fuerzas y recursos).

· Medidas de defensa Civil.

· Anexos (esquemas y croquis).

Orientación de estudio independiente para profundizar:

Teniendo en cuenta lo aprendido en este aspecto el Plan de Aseguramiento Médico es el documento rector en el sector de la salud para dar respuesta a los planes de Reducción de Desastre y Tiempo de Guerra. Mencione algunas  características que así lo demuestren.

Para una mejor comprensión durante el seminario los equipos elaborarán láminas correspondientes:

Equipo 1 Diapositiva 18

Equipo 2 Diapositiva 19

Power Point de Preparación de la economía.

Equipo 3 Diapositiva   2

Equipo 4 Diapositiva  10

Power Point de Compatibilización

Orientaciones para el seminario:

Cuestionario de pregunta

1. Realice una valoración del concepto estudiado en clase sobre la preparación de la economía ante situaciones excepcionales y demuestre la continuidad de la producción para estas etapas.

2. El Aseguramiento Multilateral persigue garantizar diferentes medidas en el sistema defensivo territorial. Refiera estos objetivos. 

3. El Aseguramiento Multilateral  incluye los aseguramientos combativos y logísticos. Explique teniendo en cuenta cada uno de ellos.

4. En lo estudiado conocimos la importancia que reviste la formulación de las demandas de la economía las cuales resumen las necesidades de prestación de servicios por el sector de la salud. Mencione algunos de estos servicios que son de carácter imprescindible para salvar vidas en situaciones excepcionales.
5. El Plan de Tiempo de Guerra es el documento rector para el paso de la economía  a tiempo de guerra. Mencione algunas  características que así lo demuestren.
6. Las Reservas Materiales conforman un eslabón importante en el sistema de la economía cubana. Mencione su clasificación por su destino y explíquelas.
7. Dentro del funcionamiento del Sistema de Reservas Materiales existen diferentes procesos que aseguran la vitalidad de los productos. Menciónenlos y explíquelos.
8. Realice una interpretación del concepto de compatibilización teniendo en cuenta su importancia para la defensa.

9. La compatibilización por su importancia aborda diferentes objetivos de trascendencia nacional. Menciónelos y argumente con ejemplos dentro del sistema de salud. 

10. La compatibilización como proceso solo se autoriza por los Órganos de consulta. Menciónelos y ponga ejemplos del proceso.

11. Resuma las características fundamentales de las Reservas Materiales a través de un cuadro comparativo en cuanto a :

· Presupuesto

· Utilización

· Aprueba

12. Responda verdadero o falso:

· Para ejecutar y controlar la política del Estado y del Gobierno en cuanto al fortalecimiento y desarrollo de las Reservas Estatales y la  fiscalización de  las Reservas Movilizativas se designó a la Zona de Defensa. Justifique este planteamiento.

· De acuerdo a lo estipulado por el Estado Cubano el Ministerio de Economía y Planificación, de conjunto con el Ministerio de las Fuerzas Armadas Revolucionarias, dirige y orienta la creación y mantenimiento de las Reservas Movilizativas. Argumente. 

     13. El Plan de Aseguramiento Médico es el documento rector en el sector de la salud para dar respuesta a los planes de Reducción de Desastre y Tiempo de Guerra. Mencione algunas  características que así lo demuestren.
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