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Guía de estudio para Seminario
Asignatura: Defensa Nacional y Primera Asistencia Médica
Tema VIII .3 Protección Médica. Las armas de exterminio en masa y los productos nucleares, tóxicos y biológicos

Factores destructivos de los productos nucleares. Sustancias tóxicas.  Medidas de atención primaria. Agentes biológicos. Arma genética.  

Objetivo: Aplicar los conocimientos adquiridos sobre las armas de exterminio en masa, productos tóxicos y biológicos teniendo en cuenta las principales medidas de protección, a un nivel de profundización que le permitirá a los estudiantes prepararse para actuar ante situaciones excepcionales y desastres.
Orientaciones Metodológicas.

Para el estudio de estas  temáticas se apoyarán de las notas de clases y de la bibliografía recomendada que se encuentra en soporte digital para ello harán un resumen de los elementos fundamentales para garantizar tratamiento en una zona de defensa en casos de escapes de sustancias toxicas o empleo por parte del enemigo de armas químicas biológicas o nucleares , le sugerimos realizar cuadros resúmenes donde plasmen los aspectos generales  de cada una de las sustancias abordadas en clases  sus características así como los aspectos fundamentales de las medidas de protección médica a ejecutar en la asistencia primaria y primera asistencia medica lo que le permitirá ver el contenido más agrupado y  fijarlo a la vez. 
Es importante recordar que desarrollaremos un seminario el cual se realizará por equipos dando respuestas a las situaciones problémica, pero la calificación final será de forma individual, para mejor estudio debe dar respuesta a las siguientes tareas docentes que a continuación le proponemos ayudando en su auto preparación.
Tareas docentes:
1. Refiera los factores destructivos del arma nuclear y de ellos diga: ¿Cuál es el que a mediano y largo plazo puede producir los mayores daños en el organismo humano?

2. Clasifique las lesiones producidas por la onda de choque según la gravedad del traumatismo. Refiera no menos de dos (2) lesiones en cada clasificación.
3. ¿Cómo se clasifica la enfermedad por radiación de acuerdo con las dosis recibidas por el organismo?
4. Describa los factores destructivos por una explosión nuclear.
5. ¿Cuáles son las vías de entrada de las sustancias tóxicas en el organismo?
6. Refiera los principios a seguir para el tratamiento de los afectados por sustancias químicas.

7. ¿Cómo se clasifican las sustancias tóxicas por su acción patógena?

8. Mencione 5 medidas epidemiológicas que se deben tener en cuenta para liquidar las consecuencias del arma biológica.

9. ¿En qué consiste la Alta efectividad del Arma Biológica? Enumere con ejemplos.

Ejemplo de situación problémica a desarrollar en el seminario:

Al CMF, llega un trabajador sanitario afectado por malathion, el mismo refiere malestar general y mucha sudoración, al examen físico se aprecia lagrimeo, gran secreción nasal, pupila contraída y estertores húmedos. Refiera la conducta a seguir con este lesionado.
a) Mencione la clasificación de las sustancias toxicas por su acción patógena y a cual pertenece la sustancia de la que se hace referencia.

b) Diga las medidas de protección médica a realizar con estos pacientes especificando lo realizado en la asistencia primaria y primera asistencia médica. 

c) Explique como se realiza todo lo referente a la descontaminación, en que área del CMF, abordando cada detalle teniendo en cuenta los pilares de tratamiento a tener en cuenta con esta sustancia 
Bibliografía: Texto básico” Preparación para la Defensa Tomo I. Cap. 10, 11,12
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