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1. PRESENTACIÓN
El Manual para la aplicación de la Resolución 115 de 2023 del MES surge ante la necesidad de que los profesores estén preparados para evaluar con calidad y eficiencia el uso del idioma materno por los estudiantes, según las indicaciones contenidas en dicha resolución, con el objetivo de lograr que egresen universitarios con una competencia comunicativa adecuada a su perfil profesional.
Contiene aspectos esenciales normados en la Resolución 115, aspectos teóricos y metodológicos sobre la expresión oral, la ortografía, la redacción y la forma de evaluar estos componentes de la lengua materna. Se ejemplifican diferentes formas de establecer la concordancia, así como el uso de distintas categorías gramaticales que permiten al profesor actualizarse y estar mejor preparado para identificar los errores cometidos.
De la labor que desarrollen los colectivos pedagógicos dependerá el éxito en el cumplimiento de las indicaciones y el objetivo de perfeccionar el uso correcto y adecuado de nuestra lengua materna.

Este manual puede servir también para la superación de los estudiantes y otro personal interesado en la materia.

Les deseo muchos éxitos.

La autora
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2. RESOLUCIÓN 115 DE 2023 DEL MES
Aprobada el 29 de septiembre de 2023, surge a raíz de que “en controles realizados a las instituciones de educación superior, se han detectado insuficiencias en el dominio de la lengua materna que merecen ser atendidos sistemáticamente”.
Contiene “indicaciones acerca de las capacidades de manejo de la lengua materna, en particular las de ortografía, redacción y expresión oral, en los procesos formativos de los estudiantes de todas las carreras universitarias, programas de formación de nivel de Educación Superior de Ciclo Corto y en las diferentes formas organizativas de posgrado.”.
Síntesis de los elementos esenciales:

· Aspectos para evaluar en la comunicación oral y escrita: serán desglosados y ejemplificados en el manual.
· Descuento por tipo de errores:

· 1 error cada cambio, adición, omisión, unión o separación de palabras y tildes.
· 1 error por uso incorrecto de la sintaxis o pérdida de la unidad de sentido
· 2 errores en el uso de los signos de puntuación se considera un error cuando afecta la calidad del enunciado.
· 1 error cada uso incorrecto de minúsculas y mayúsculas
3. EVALUACIÓN 
· Se aplicará “en todas las evaluaciones escritas parciales y finales, para todas las carreras universitarias y programas de formación de nivel de Educación Superior de Ciclo Corto en todos los tipos de curso, el profesorado debe tomar en cuenta el conjunto de los aciertos y errores que se cometan por cada estudiante, tanto en el contenido específico que se evalúa en cada materia particular, como en el relacionado con los elementos de lengua que en la presente Resolución se norman, para otorgar la calificación final”.
· En cuanto a la expresión oral se precisa: “Tanto en el pregrado como en el posgrado, los profesores deben atender la correcta expresión oral de los estudiantes en las actividades docentes y en las evaluaciones orales; señalar sus errores y considerarlos en sus evaluaciones”.
· Para la evaluación de la expresión oral se indica: “Se debe hacer una valoración integral del desempeño comunicativo de los estudiantes, la que se tiene en cuenta para otorgar la calificación final”.
· “Al margen de lo establecido en esta Resolución, a los estudiantes que incurran en errores que por su naturaleza sean catalogados como muy graves, se les otorga la calificación de mal (pregrado) o desaprobado (posgrado) en las evaluaciones escritas”.
· En los ejercicios de culminación de estudio (trabajos de diploma, exámenes estatales, ejercicios profesionales, portafolios, entre otros posibles), no puede haber errores; en caso de que los hubiera, excepcionalmente, en una cantidad mínima no mayor a los dos (2) errores debe llevar una fe de erratas.

· Se faculta a cada Rector de los centros rectores de las carreras y de los programas de formación de nivel de Educación Superior de Ciclo Corto, para que previo análisis y propuesta de las comisiones nacionales de las áreas de las ciencias sociales, humanísticas y pedagógicas, aprueben normas más exigentes en lo relacionado con las reglas ortológicas, ortográficas, gramaticales y textuales a tener en cuenta en todos los procesos evaluativos, tanto orales como escritos.
4. PRECISIONES PARA EL POSGRADO
· “Establecer como uno de los requisitos de ingreso al posgrado académico el dominio de la lengua española en los ámbitos de la ortografía, la redacción y la expresión oral, dada la importancia que tienen para el adecuado y exitoso desempeño profesional”. 
· Se evalúan los mismos aspectos de redacción, ortografía y expresión oral.
· “En el caso de la educación posgraduada, en todas las actividades orales y escritas, el profesorado debe tomar en cuenta el conjunto de los aciertos y errores que se cometan, tanto en el contenido específico como en lo relacionado con los elementos de lengua que en la presente Resolución se norman para otorgar la calificación”.
· En la superación profesional y en la formación académica de posgrado, las capacidades de redacción y expresión oral deben ser valoradas sistemáticamente por los profesores o coordinadores de los cursos y los tutores durante el desarrollo de los programas, y cuando se comprueben por el personal designado (para la superación profesional) y por el Comité Académico (formación académica de posgrado) que estas no están en el nivel de desarrollo requerido para este tipo de estudio, propone las medidas necesarias para su solución, que pueden llegar hasta el causar baja del programa.

5. LA COMUNICACIÓN ORAL
La comunicación oral es un complejo proceso que requiere poseer una norma anatómica y fisiológica y haber recibido una influencia efectiva de la educación del lenguaje y del medio social.
La competencia comunicativa de la comunicación oral incluye los siguientes aspectos:

· Lingüístico: emisión del texto en su aspecto fónico (pronunciación, entonación e intensidad), en su aspecto léxico (utilización de las palabras correctas y adecuadas, según el significado y sentido aprobado por el idioma) y en su aspecto gramatical (estructuración de oraciones y segmentos de la cadena hablada, teniendo en cuenta su “gramática propia” caracterizada por rectificaciones, frases truncas, elipsis). También comprende la fluidez en la emisión verbal, según las características del interlocutor y el contexto.

· Discursivo: selección y ordenamiento de ideas necesarias a partir del tema y del tipo de texto, su intención, finalidad, claridad en la emisión del texto construido, estructuración coherente y cohesionada.

·  Estratégico: utilización de las estrategias adecuadas al tipo de comunicación y mensaje, rutinas seguidas en el inicio para captar favorablemente la atención del que escucha, durante la comunicación para mantener la atención, lograr la finalidad y para culminar la comunicación de manera eficiente con el logro del efecto deseado. Deben utilizarse las estrategias no verbales necesarias relacionadas con los movimientos corporales, la mirada, la distancia, formas de contacto con el receptor, entre otros aspectos de la comunicación no verbal, esencial en este tipo de comunicación.  
· Sociocultural: supone la adecuación del texto a las características de la situación comunicativa, el contexto y el interlocutor. Debe tenerse en cuenta tanto la comunicación verbal como la extraverbal, donde la cortesía verbal es fundamental para lograr una comunicación empática y asertiva. Es importante señalar que en el modelo del profesional de la carrera de Medicina se precisa la necesidad de atender los comportamientos verbales profesionales, en los que se incluyen aspectos como los buenos modales, la ética profesional, uso del lenguaje profesional y adecuado al interlocutor, las normas específicas de los centros educacionales y de servicios, entre otros. 
¿Cómo proceder al evaluar la comunicación oral?
Fije su atención en cómo el estudiante produce un texto oral coherente y adecuado en cuya emisión logra claridad y efectividad. Es importante señalar que podemos utilizar un plan o guía para la comunicación, pero no leer textualmente. Es necesario planificar tareas y actividades para lograr que el estudiante exponga oralmente sus propias ideas y razonamientos.
6. ASPECTOS FUNDAMENTALES PARA EVALUAR LA EXPRESIÓN ORAL (RESOLUCIÓN 15/2023)
a) Correcta articulación de los sonidos: consiste en la adecuada articulación y pronunciación de los sonidos del idioma. 

Principales errores de pronunciación:

1. Cambio de r por l (impulsal x impulsar)

2. Omisión de s final (año x años) Se considera adecuada la aspiración, no la omisión.

3. Distorsión de s (caza x casa)

4. Supresión de sílabas (deo x dedo, pa x para)

5. Omisión de consonante d (universida x universidad) 

6. Distorsión de r (cajo x carro)
Este último error puede tener como causa un trastorno orgánico (frenillo sublingual), pero con frecuencia, se trata de una pseudodislalia cultural (ocasionada por problemas educativos en el desarrollo del lenguaje).

b) Adecuado ritmo y tono al hablar: el ritmo se relaciona con la distribución de las palabras en unidades de tiempo, correcta fluidez y velocidad al hablar, el uso de las pausas y los silencios. El tono está dado por la intensidad de la voz, en un volumen adecuado para ser escuchada, los matices que logramos con el uso de tonos graves (dar instrucciones, asociado al poder), tonos medios (persuadir, insinuar, convencer) o agudos (hacer preguntas) según el estado de ánimo o intenciones que se comunican con dichos recursos. 
c) Cortesía verbal tan necesaria para el establecimiento de relaciones comunicativas empáticas y asertivas.
· Utilización de estrategias verbales y no verbales para mitigar las tensiones entre los hablantes y lograr buenas relaciones sociales.

· Practicar los buenos modales.
· Respetar los turnos en la conversación, no interrumpir, no establecer desacuerdos con personas, sino con ideas que se debaten. 

· Mostrar respeto a las jerarquías familiares, educativas y laborales, a los ancianos, personas mayores y con discapacidades, entre otros aspectos.

· Practicar los actos corteses: mostrar interés por el bienestar de una persona, tacto, generosidad, aprobación, modestia, acuerdos, colaboración, simpatía, cumplidos, agradecimiento, felicitación, invitaciones, consejos, pedir disculpas y mostrar arrepentimiento.

· Evitar los actos descorteses: violencia verbal, brusquedad, impaciencia, agresividad, afirmación de superioridad, imposiciones, rechazo, negación, desprecio, antipatía, ira, burla e insultos.

d) Claridad, coherencia y calidad en las ideas que se expresan: seleccionar las palabras adecuadas de forma sintética y correcta contribuye a la claridad del texto oral, la coherencia se logra cuando todos los elementos apuntan al tema central que se aborda y la calidad de las ideas se mide de acuerdo con el nivel de enseñanza y las peculiaridades de la asignatura, donde se incluye el vocabulario técnico.
e) Ajuste a las habilidades exigidas según la organización discursiva del texto “narración, descripción, exposición, argumentación, valoración y comentario entre otras posibles”: facilidad para producir un enunciado que sea interesante de principio a fin, efectivo y con la utilización correcta del lenguaje no verbal que apoye el lenguaje verbal utilizado y refuerce el mensaje. Tener en cuenta el tipo de texto oral utilizado: narración (sucesión de hechos en orden cronológico donde intervienen personajes); descripción (se describen las características físicas de objetos, lugares, fenómenos, personas, debe situarse desde una perspectiva para describir (general-particular, arriba-abajo, izquierda-derecha, etc.); exposición: exponer ideas teniendo en cuenta una organización que responda a introducción, desarrollo y conclusiones); argumentación (exposición donde se utilizan argumentos para demostrar la veracidad de una idea o tesis planteada, también se puede utilizar la refutación para negarla); valoración (texto donde se otorgan criterios de valor a un aspecto, hecho, persona, lugar, entre otros, partiendo del ideal definido en cada caso, puede utilizarse la argumentación o relacionarse los elementos de valor); comentario (opinión personal sobre una idea, hecho, fenómeno, persona, acontecimiento, proceso, etc., en el cual deben utilizarse ideas y juicios propios.
f) Ajuste a la situación de comunicación, en particular la elección de las palabras y giros atendiendo al registro formal que caracteriza la actividad académica en las que participan, así como el tratamiento al interlocutor con el que se comunican: la adecuación a la situación comunicativa y al interlocutor es un aspecto esencial en la comunicación oral. Deben utilizarse las palabras y giros idiomáticos, según el lugar donde nos encontremos (aula, consulta médica, salón de reuniones), con la comunicación profesional y tener en cuenta el respeto a las jerarquías educacionales e institucionales (profesores, directivos, profesores de centros asistenciales, personal de apoyo, pacientes, familiares, entre otros). Debe exigirse estos usos del habla con un enfoque profesional.
La evaluación final de la expresión oral es la valoración general del desempeño del alumno en estos aspectos. Lo más importante es comprobar si logra comunicarse, si es efectivo y coherente, según el mensaje a trasmitir.
La Resolución 115 de 2023 establece que “se se debe hacer una valoración integral del desempeño comunicativo de los estudiantes, la que se tiene en cuenta para otorgar la calificación final”.
7. LA COMUNICACIÓN ESCRITA
La comunicación escrita es también un proceso complejo en el que intervienen factores anatomofisiológicos y educativos. Supone haber alcanzado un buen nivel psicomotor en los primeros años de adquisición de la escritura y que esta se haya desarrollado como medio de expresión.
La competencia comunicativa de la comunicación escrita incluye los siguientes aspectos:
· Lingüístico: emisión del texto en su aspecto gráfico (ortografía y caligrafía), uso del léxico adecuado y estructuración gramatical de frases, oraciones y párrafos.

· Discursivo: selección y ordenamiento de ideas, claridad, estructura coherente y cohesionada del discurso y construcción del texto, acorde a su tipo y características.

· Estratégico: utilización de las estrategias correctas para iniciar, desarrollar y culminar el texto, según el tipo de comunicación escrita y su finalidad.

· Sociocultural: tratamiento del tema, selección del estilo funcional, según la función comunicativa del texto y su presentación en el aspecto formal.

¿Cómo proceder al evaluar la comunicación escrita?

Fije su atención en el texto construido, en su aspecto semántico (contenido de lo expresado), gramatical (estructuración de oraciones y párrafos) y gráfico (caligrafía y ortografía).
Para evaluar la comunicación escrita, utilice estos indicadores:

· Lingüístico: correcta ortografía y caligrafía (trazos y enlaces), uso de las palabras según el significado y sentido que les corresponda, correcta estructuración gramatical de frases, oraciones y párrafos.

· Discursivo: ideas bien organizadas en párrafos y el texto en general, claridad, que las ideas giren en torno a la idea fundamental del texto y en cada párrafo, según la idea central, utilización de conectores y otros medios de cohesión.

· Estratégico: valorar cómo el estudiante construye un texto original, que llama la atención del lector y logra un efecto positivo, de inicio a fin.

· Sociocultural: adecuado tratamiento del tema, calidad en las ideas expresadas según el nivel educacional y selección del tipo de texto, acorde a la función comunicativa, con una buena presentación (limpieza, formato y distribución de las grafías en el espacio).
Sugerimos que, inicialmente, identifique los errores ortográficos y caligráficos y luego, profundice en los aspectos de la construcción del texto (redacción). Utilice una simbología para cada tipo de error, no tache lo escrito por el estudiante, marque la falta con una simbología en la parte inferior de la palabra.

Deben considerarse los errores ortográficos (acentuación, grafemas, mayúsculas, signos de puntuación) y de redacción (gramaticales y que afectan la coherencia).
Como se indica en las normas para la calificación, existe un número de errores admitido para otorgar cada categoría evaluativa, existen errores de mayor relevancia como la escritura en bloque, cambios como c x g (gosto x costo) y determinadas palabras del vocabulario técnico de las asignaturas, en las cuales debe hacerse énfasis.
8. TIPOS DE ERRORES ORTOGRÁFICOS Y DE REDACCIÓN A CONSIDERAR EN TODAS LAS EVALUACIONES ESCRITAS (RESOLUCIÓN 115/2023)
a) Adición, omisión o cambio de letras:

· Adición: consiste en adicionar un grafema. Ejemplo: constribuir x contribuir.

· Omisión: cuando se omite un grafema. Ejemplo: desauciar x desahuciar.

· Cambio de letras: consiste en cambiar la grafía. Es frecuente en las inadecuaciones grafofonemáticas: b (b-v), s (s-c-z), y (y-ll), g (gu-g), k (k-qu-c), j (j-g), rr (rr-r), y (y-i) Ejemplo: obedeser x obedecer.

b) Unión o separación incorrecta de palabras: condensación (aveces), segregación (vaya meses x bayameses)

c) Incorrecto uso de mayúsculas y minúsculas: no utilizar estas grafías según lo normado en la Ortografía de la RAE, 2010.

d) Acentuación: no utilizar las reglas generales y especiales de acentuación, así como las normas para las palabras compuestas (cada problema de acentuación se cuenta como un error).

e) Empleo de signos de puntuación (cuando afecten la claridad del enunciado). Dos (2) problemas de omisión o mal uso de signos de puntuación se cuentan como un error.

f) Sintaxis, tales como la falta de concordancia; el mal uso de diferentes categorías gramaticales; los errores en el orden oracional.
g) Afectaciones a la unidad de sentido (secuencia lógica de las oraciones en el párrafo que conforman el texto, pérdida, fragmentación o repetición innecesaria de la idea central).

Puede consultar el Manual de Ortografía elaborado por la autora de este material, donde podrá profundizar en las reglas ortográficas, métodos para el trabajo con la ortografía, así como usos vinculados a la Medicina.

9. EVALUACIÓN
“En todas las evaluaciones escritas parciales y finales, para todas las carreras universitarias y programas de formación de nivel de Educación Superior de Ciclo Corto en todos los tipos de curso, el profesorado debe tomar en cuenta el conjunto de los aciertos y errores que se cometan por cada estudiante, tanto en el contenido específico que se evalúa en cada materia particular, como en el relacionado con los elementos de lengua que en la presente Resolución se norman, para otorgar la calificación final”.
10. USOS GRAMATICALES
A continuación, ofreceremos algunos ejemplos útiles para la identificación de los errores y facilitar la evaluación de los textos, recursos disponibles con el estudio de la gramática de nuestro idioma, la cual ofrece la posibilidad de conocer la estructura formal de las categorías gramaticales y la estructura sintáctica de la oración. 

La Gramática de la Real Academia Española de 2010 presenta la clasificación de los tipos de palabras:

“Las clases de palabras son los paradigmas (en el sentido de series o repertorios) que estas forman en función de sus propiedades combinatorias y de las informaciones morfológicas que aceptan. En la actualidad se suelen reconocer entre las clases sintácticas de palabras el artículo (el, un), el sustantivo (aire, prudencia), el adjetivo (limpio, literario), el pronombre (tú, quien), el verbo (ser, hablar), el adverbio (lejos, mejor, abiertamente), la preposición (de, durante), la conjunción (y, aunque) y la interjección (eh, caramba)”.

Falta de concordancia: se produce por no observar las reglas gramaticales establecidas.
11. LA CONCORDANCIA
Concordancia entre sustantivo y adjetivo: deben concordar en género y número: atención médica, pacientes hipertensos, embarazadas jóvenes.
Concordancia entre sujeto y verbo: deben concordar en número (singular o plural) y persona (primera, segunda o tercera) (Ejemplo: los alumnos investigan).
El adverbio es invariable

Son bastante más altos. 

Son mucho más amables.
Verbo impersonal

Nos visitó hace tres años.
Hace tres meses de su visita.
Sujetos coordinados

Una entidad: El colibrí o pájaro mosca vive en las selvas amazónicas.
Varias entidades: La lluvia o la nieve tenían bellas formas.
Doble concordancia

Un numeroso grupo de manifestantes {recorrió ~ recorrieron} las principales avenidas de la capital.

Infinidad y multitud en plural

Infinidad de investigadores han encontrado la causa.

Si se usa un, una, puede alternar la concordancia
Una multitud de simpatizantes fue a su concierto.

Una multitud de simpatizantes fueron a su concierto.

Doble concordancia con los sustantivos clase, especie, gama, género, suerte, tipo, variedad, etc., seguidos de complementos en plural

Esa clase de personas no me {interesa~ interesan} nada. 
Tal tipo de preguntas {tiene ~ tienen} mayor trascendencia.

Partitivos (doble concordancia)
El veinte por ciento {estaba ~ estaban} de acuerdo. 
Se {rechazó~ rechazaron} una enorme cantidad de casos.

Oraciones impersonales

Hace calor.

Hay relámpagos.

Había suficientes pruebas.

Hubo varios heridos.

Debe de haber soluciones.

Estar acorde

Concuerda en número con el sustantivo: Las medidas de seguridad en los talleres deberían estar acordes con esa realidad.

Mejor y peor, adverbios invariables

Las generaciones actuales son las mejor preparadas.

Aquellos estudiantes eran los peor vestidos.

Cuando peor y mejor son adjetivos

El departamento acaba de difundir los datos consolidados y son peores de lo esperado.

Puntos clave y puntos claves
Tanto puntos clave como puntos claves son plurales válidos de la expresión punto clave.

Les dijo a ellos

El pronombre le, se emplea en plural (les) cuando el complemento al que se refiere también es plural: «El funcionario les dijo a los asistentes que se fueran» 

Y no: «El funcionario le dijo a los asistentes que se fueran».

Oraciones pasivas reflejas

Correcto:   Se da respuesta a las preguntas.


       Se dio solución a los problemas planteados.
Incorrecto: Se dan respuesta a las preguntas.

       Se dieron solución a los problemas planteados.
El verbo debe concordar en número y persona con su sujeto gramatical (que en estos casos son los sustantivos en singular respuesta y solución), no con el objeto indirecto en plural (a las preguntas y a los problemas).

Oraciones impersonales

En las oraciones impersonales, lo adecuado es que el verbo se mantenga invariable en singular, no concordando con el complemento directo de persona en plural.

Correcto: Se elegirá a los diputados.

Incorrecto: Se elegirán a los diputados.

Tomado del sitio: Fundación del Español Urgente  www.fundeu.es (asesorado por la Real Academia Española)
12. USO DE DIFERENTES CATEGORÍAS GRAMATICALES
Uso de adjetivos: hay seis adjetivos que presentan formas especiales en el grado comparativo y superlativo.
Positivo

Comparativo

Superlativo


bueno


mejor



óptimo


malo


peor



pésimo


grande


mayor



máximo


pequeño

menor



mínimo


alto


superior


supremo o sumo


bajo


inferior


ínfimo

Por ello, no debemos decir o escribir: más malo, más mejor, más peor, más superior, muy óptimo, entre otros ejemplos porque ya se encuentran expresados en sus diferentes grados.
Mismo

Como adjetivo, tiene variación de género y número —mismo(s), misma(s) — y se sitúa normalmente entre el artículo o el determinante y el sustantivo al que modifica: el mismo día, esta misma semana, sus mismos hijos.

El Diccionario Panhispánico de dudas (2005) de la Real Academia de la Lengua Española señala:

“A pesar de su extensión en el lenguaje administrativo y periodístico, es innecesario y desaconsejable el empleo de mismo como mero elemento anafórico, esto es, como elemento vacío de sentido cuya única función es recuperar otro elemento del discurso ya mencionado; en estos casos, siempre puede sustituirse mismo por otros elementos más propiamente anafóricos, como los demostrativos, los posesivos o los pronombres personales; así, en «Criticó al término de la asamblea las irregularidades que se habían producido durante el desarrollo de la misma» (País [Esp.] 1.6.85), pudo haberse dicho durante el desarrollo de esta o durante su desarrollo; en «Serían citados en la misma delegación a efecto de ampliar declaraciones y ratificar las mismas» (Excélsior [Méx.] 21.1.97), debería haberse dicho simplemente ratificarlas; en «El que su acción fuera efímera, innecesaria, no resta a la misma su significado» (Abc [Esp.] 29.9.74), hubiera sido mejor no le resta su significado. A menudo, su simple supresión no provoca pérdida alguna de contenido; así, en «Este año llegaremos a un billón en exportaciones, pero el 70 por ciento de las mismas se centra en el mercado europeo» (Razón [Esp.] 18.12.01), pudo decirse, simplemente, el 70 por ciento se centra...”
Uso de verbos: el verbo es la palabra que expresa acción, proceso o estado y se relaciona con el sintagma nominal sujeto. Deben tenerse en cuenta los usos correctos del verbo relacionados con las conjugaciones y las irregularidades verbales.

Errores frecuentes en la conjugación verbal

Incorrecto


Correcto

Veníanos 


veníamos

Váyamos


vayamos 

Uso del gerundio: una de las formas no personales del verbo o verboides es el gerundio y frecuentemente, se observan incorrecciones en su utilización. El gerundio simple expresa acción simultánea o anterior en relación con el verbo regente. (Redactando el artículo, me iré) (Venía riendo estruendosamente). El gerundio compuesto indica acción anterior a la del verbo regente. (Habiendo redactado la carta, se retiró).
El gerundio no debe expresar acción posterior a la del verbo regente.

Correcto

La Ley fue aprobada el jueves y entrará en vigor a los cinco días.

Incorrecto




La Ley fue aprobada el jueves entrando en vigor a los cinco días.
No es correcto que el gerundio se refiera a un sustantivo que no desempeña la función de sujeto o de complemento directo del verbo principal.
Correcto

Salió Elena con un perro que ladraba furiosamente. 

Incorrecto

Salió Elena con un perro ladrando furiosamente. 

El gerundio no debe ser utilizado con carácter especificativo.
Correcto

La disposición que establece la prohibición de fumar fue leída en la reunión.

Incorrecto

La disposición estableciendo la prohibición de fumar fue leída en la reunión.
El gerundio no debe utilizarse en conjugación de acción progresiva o continuada con verbos que expresan una acción momentánea.

Correcto

Luis dio un grito.

El enfermo se lanzó por la ventana.

Incorrecto

Luis está dando un grito.
El enfermo se está lanzando por la ventana.
Es incorrecto el uso del gerundio cuando el sujeto lógico es el complemento directo de verbos que no son de percepción o representación.
Correcto (se utilizan verbos de percepción o representación)

Oí al enfermo quejándose.

Encontraron al hombre robando.
Observé al gorrión haciendo su nido.

Pintaron al niño durmiendo.

Incorrecto

Luisa llegó pidiendo la merienda.

Encontré a Pedro bañándose.

Algunos verbos de percepción son: sentir, oír, observar, distinguir, escuchar, hallar, encontrar, advertir, etc.

Verbos de representación: pintar, dibujar, representar, grabar, etc.
Uso de conjunciones: nexo que une elementos sintácticamente equivalentes: pueden ser palabras u oraciones. Sus clases son: copulativas (y, ni), disyuntiva (o) y adversativas (mas, pero, sino, aunque)

· La conjunción y antes de palabra que se inicia con i, cambia por el grafema e (e iremos).

· Mas (conjunción adversativa) se escribe sin tilde.

· No se recomienda emplear dos conjunciones adversativas, una a continuación de la otra (mas sin embargo, pero sin embargo). Debe emplearse solo una de ellas.
Preposiciones:

Un error frecuente consiste en utilizar a en lugar de con:

Correcto

La investigación desarrollada en relación con los factores de riesgo de la enfermedad cardiovascular fue presentada ayer en el congreso.

Incorrecto:

La investigación desarrollada en relación a los factores de riesgo de la enfermedad cardiovascular fue presentada ayer en el congreso.

13. ERRORES EN EL ORDEN ORACIONAL
La oración es la unidad jerárquicamente superior al sintagma y en ella aparece una relación entre dos términos: sintagma nominal sujeto y sintagma verbal predicado. En español, el sujeto no tiene un lugar fijo en la oración, puede aparecer al principio, en el medio o al final de esta.

El orden de los elementos dentro del sintagma verbal es bastante libre. Se ha establecido como orden normal o regular el siguiente:

· Grupo verbal más complemento directo, más complemento indirecto, más complemento circunstancial.

· Este ordenamiento se puede respetar para lograr mayor claridad en lo que se expresa; de lo contrario, puede ser variado dentro de ciertos límites.
14. AFECTACIONES A LA UNIDAD DE SENTIDO 
(Secuencia lógica de las oraciones en el párrafo y de los párrafos que conforman el texto: pérdida, fragmentación o repetición innecesaria de la idea central)
La propiedad esencial del texto es la coherencia: consiste en la relación estrecha entre las ideas y elementos lingüísticos para desarrollar un tema principal. La coherencia debe lograrse a nivel global o de texto y a nivel lineal o de párrafo.

Un texto expositivo está formado por una secuencia de párrafos. 
El párrafo se estructura por una serie de oraciones relacionadas entre sí, de manera coherente, en torno a una idea. Las oraciones contribuyen al desarrollo de la idea abordada.

El párrafo posee una idea central que se desarrolla con una serie de oraciones. 
La idea central del párrafo puede estar expresada en una oración; a esta idea central se le denomina explícita. Si la idea central no coincide con una oración expresada literalmente, sino que la idea aparece diluida, se infiere del contenido del párrafo, la idea central es implícita.

Algunos párrafos pueden ser muy breves y no ajustarse a lo anterior, como los párrafos introductorios y los de transición (cambio de idea o tema).
Un párrafo bien construido tiene varias cualidades:
Coherencia: las ideas en el párrafo deben estar bien organizadas, relacionadas entre sí, a partir del tema desarrollado. Deben emplearse los medios de cohesión necesarios.

El párrafo para ser coherente debe tener orden o secuencia; esto se relaciona estrechamente con el método de desarrollo utilizado. En la descripción el orden es espacial: describimos los objetos tal y como se distribuyen en el espacio. En la narración, el orden es temporal: secuencia de hechos en el tiempo. En la exposición, el orden es lógico: de lo general a lo particular, causa-efecto, etc.
Claridad: se logra si expresamos rectamente, sin digresiones, detalles innecesarios o redundantes.

Énfasis: depende de la fuerza expresiva lograda para atraer la atención del lector.
Errores que afectan la coherencia o unidad de sentido:

· Secuencia lógica de las oraciones en el párrafo: las oraciones no se organizan utilizando la lógica, es decir, una afirmación que no es argumentada de forma clara y suficiente.
· Secuencia lógica de los párrafos que conforman el texto: no se ordenan los párrafos de acuerdo con la progresión que deben tener, según el método de desarrollo. En el texto expositivo pueden utilizarse:
· Párrafo inicial o introductorio: informa de manera interesante y atractiva, cuál es el tema general.

· Párrafo de transición: desarrolla el curso de los pensamientos, a veces, solo informa que una idea ha terminado y sugiere una nueva.

· Párrafos de desarrollo: abordan todas las ideas fundamentales seleccionadas.

· Párrafo de conclusión: concluye, finaliza, no se debe introducir ningún tema nuevo y tampoco formular generalizaciones que no tengan relación con el desarrollo precedente.

Errores que afectan la coherencia lineal en el párrafo:

· Pérdida de la idea central: se exponen ideas que no guardan relación con la oración temática o idea central expresada al inicio del párrafo.
· Fragmentación de la idea central: repetición de la misma idea en párrafos diferentes.
· Repetición innecesaria de la idea central: se expresa la misma idea, con palabras diferentes.
· Idea central inconclusa: comienzan a utilizarse oraciones subordinadas y no se expresa o precisa la idea central.

15. RECURSOS PARA LOGRAR LA RELACIÓN Y UNIDAD EN EL TEXTO
Existen diferentes medios de cohesión, entre los que se destacan:
1. Recurrencia: repetición de la palabra, mediante un sinónimo, una expresión equivalente o hiperónimo.

2. Sustitución: proformas léxicas (cosa, persona, hecho, caso, situación, etc.), pronombres personales, relativos, demostrativos, ordinales, proadverbios (allí, así).

3. Topicalización: consiste en darle relevancia a un aspecto o concepto. Para ello, se coloca en posición inicial en el texto, el párrafo y así destacamos su importancia. Pueden utilizarse expresiones que le den realce como: en cuanto a, teniendo en cuenta la importancia de, etc.
4. Elipsis: consiste en callar u omitir elementos que no son indispensables para la comprensión del enunciado.

El oro hace soberbios y la soberbia, necios (se omite el verbo hace y se coloca una coma).
Mi profesora de MGI colaboró dos años en Venezuela y tres en Brasil (se omiten colaboró y años en la segunda oración).
5. Conjunción: se utilizan para enlazar oraciones. Entre ellas: las conjunciones y, ni, o, mas, pero; adverbios relativos (donde, como, cuando); frases conjuntivas (sin embargo, no obstante, a pesar de, etc.) y una amplia gama de conectores que sirven para conectar ideas en diferentes partes del texto.
Tipos de conectores
Aditivos: expresan suma de ideas.

· Noción de suma: además, también, asimismo, también, por añadidura, igualmente. 
Matiz intensificativo: encima, es más, más aún. 
· Grado máximo: incluso, hasta, para colmo.

Opositivos: expresan diferentes relaciones de contraste entre enunciados. 

· Concesión: con todo, a pesar de todo, aun así, ahora bien, de cualquier modo, al mismo tiempo. 

· Restricción: sin embargo, no obstante, en cierto modo, en cierta medida, hasta cierto punto, si bien, por otra parte. 

· Exclusión: por el contrario, en cambio.

Causativos-consecutivos: expresan relaciones de causa o consecuencia entre los enunciados.

· Consecutivos: por tanto, por consiguiente, de ahí que, en consecuencia, así pues, por lo tanto, por eso, por lo que sigue, por esta razón, entonces, entonces resulta que, de manera que. 

· Causales: porque, pues, puesto que.

Comparativos: subrayan algún tipo de semejanza entre los enunciados: del mismo modo, igualmente, análogamente, de modo similar.

Reformulativos: indican que un enunciado posterior reproduce total o parcialmente, bajo otra forma, lo expresado en uno o más enunciados anteriores. 

· Explicación: es decir, o sea, esto es, a saber, en otras palabras. 
· Recapitulación: en resumen, en resumidas cuentas, en suma, total, en una palabra, en otras palabras, dicho de otro modo, en breve, en síntesis. 
· Ejemplificación: por ejemplo, así, así como, por ejemplo, particularmente, específicamente, incidentalmente, para ilustrar. 
· Corrección: mejor dicho, o sea, bueno.

Ordenadores: señalan las diferentes partes del texto. 

· Comienzo de discurso: bueno, bien (en un registro coloquial), ante todo, para comenzar, primeramente (en un registro más formal).
·  Transición: por otro lado, por otra parte, en otro orden de cosas, a continuación, acto seguido, después. 

· Cierre de discurso: en fin, por último, en suma, finalmente, por último, para resumir. 

Digresión: por cierto, a propósito, a todo esto.

Temporales: después de, después que, luego, desde que, desde entonces, a partir de, antes de, antes que, hasta que, en cuanto a, al principio, en el comienzo, a continuación, inmediatamente, temporalmente, actualmente, finalmente, por último, cuando. 

Espaciales: al lado, arriba, abajo, a la izquierda, en el medio, en el fondo.
Otra clasificación propone los conectores organizadores de la información

Los conectores organizadores de la información son aquellos que sirven para continuar la andadura discursiva y distribuir los datos, presentan un nuevo aspecto, parte o punto del tema que se está tratando. Plantean la información a modo de un subcomentario que forma parte del tema central y así organizan el contenido discursivo en partes. 

Este tipo de conectores se pueden dividir en varios grupos según la función que desempeñan en el texto: 
Introducción: inauguran una serie en el discurso.
A modo de, como preliminares, empecemos indicando, el propósito de este escrito, nos proponemos, lo que se pretende.
Correlación: indican las partes que presenta el texto y la relevancia de la información seleccionada.
En primer lugar, en segundo lugar, por último, para empezar, para finalizar, primeramente, seguidamente, a continuación, por un lado, por otro, por una parte, por otra, ante todo, principalmente, especialmente.

Continuación: introducen una información que forma parte de una enumeración sin ser el elemento inicial.
Aparte de esto, al margen de lo dicho, por otra parte, además, hay que añadir, incluso, del mismo modo, en este sentido, asimismo, igualmente, también.

Reanudación: retoman una idea o información.
Como he estado diciendo, como se ha dicho, volviendo a nuestro tema, volviendo al primer punto, como se comentaba líneas arriba.

Asunto nuevo: introducen una información nueva u otro punto de vista.
Por lo que respecta a, respecto a, por/en lo que se refiere a, en lo referente a, referente a, en cuanto a, en lo que atañe a, en relación con, el siguiente (aspecto), la siguiente cuestión.

Explicación: introducen una aclaración o una reformulación.
Esto es, es decir, en otras palabras, lo que es lo mismo, como, a saber, por ejemplo, como prueba, así, en efecto, por citar algún caso, en particular, especialmente.

Paréntesis: añaden información complementaria.
A modo de inciso
Resumen-conclusión: señalan el fin de una serie discursiva.
En síntesis, en conclusión, a modo de conclusión, concluyendo, podemos concluir que, brevemente, con pocas palabras, en definitiva, en suma, en fin, en resumen, recapitulando, para finalizar, para acabar, en conjunto, coligiendo los datos apuntados.

Circunstancia de tiempo: marcan discursivamente la progresión temporal.
Después que, más tarde, luego, entonces, posteriormente, apenas, inmediatamente, enseguida, de pronto, al momento, al instante, una vez que, tan pronto como, antes que, anteriormente, con anterioridad, previamente, al mismo tiempo, mientras, durante un rato, en un momento determinado.

Circunstancia de lugar: señalan relaciones espaciales.
Arriba, abajo, sobre, frente a, encima, dentro (de), fuera (de), al lado de, junto a, delante, detrás, a la izquierda, a la derecha.
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