Bienvenidos
El programa del curso Inteligencia Artificial: una mirada al tema, muestra los contenidos y habilidades que debe alcanzar para conocer los principios generales de este tema que tiene cada vez un desarrollo mayor en la sociedad. Su aplicación en Salud es de de interés por ser nuestro este ámbito.
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Fundamentación

La inteligencia artificial (IA) ha revolucionado numerosos campos, incluida la medicina, la industria, la logística y más. En el contexto de la medicina, la IA se ha utilizado para el análisis de imágenes médicas, diagnóstico de enfermedades, predicción de resultados clínicos y optimización de tratamientos. Este programa de IA busca explorar el potencial de la IA en la identificación automática de patrones en datos médicos para mejorar la precisión del diagnóstico y el tratamiento.

Objetivos

1. Dominar los aspectos básicos de la IA.
2. Conocer su aplicación en Salud.

Contenidos
Tema 1 Conceptos básicos de la IA.
La IA, conceptos, tipos y evolución. Maching y Deep learning, conceptos importantes 
Tema 2. Su aplicación en salud.
Describe con ejemplos específicos su uso en la medicina y su importancia de su uso en el tiempo de coronavirus.

Estrategia docente 
El curso consta de dos temas que tratan elementos básicos de la IA. No más, porque es un tema más bien introductorio. En otros cursos se profundizará en el mismo.
Evaluación 
El sistema de evaluación parte de los objetivos diseñados para cada tema, las orientaciones permitirán ser suficientemente abarcadoras para que el estudiante continúe el curso y pueda “moverse-gestionar” en el entorno del aula virtual de la plataforma educativa Moodle de manera satisfactoria. 
Para realizar las actividades evaluativas sistemáticas diseñadas y lograr evaluarlas se empleará las “Guías orientadoras” que se precisa en cada tema del curso en el aula virtual, por lo que el estudiante puede acceder a ellas, desarrollar las propuestas que se hace por el docente y recibir su retroalimentación personalmente.
Es imprescindible la lectura cuidadosa de cada guía, considerando que ahí se encuentra el orden de trabajo. 
Las actividades evaluativas se realizarán empleando el aula virtual creada al efecto de este curso en la plataforma Moodle, entre ellas se encuentran las siguientes: 

Existe un cuestionario inicial donde se evaluará los conocimiento con que cuentan los estudiantes antes de comenzar el curso, no tiene corte evaluativo es más bien un modo de aprendizaje e irse introduciendo en el tema.

Se encuentra la bibliografía del curso que se debe estudiar. 

Relacionadas al Tema 1- La evaluación sistemática se realizará mediante la participación en las distintas actividades que propicia la plataforma Moodle en el aula virtual del curso (cuestionario a modo de examen). Realizar lectura y observar los conceptos que se encuentran en las lecciones

Relacionadas al Tema 2- Se realizará una revisión de la carpeta que contiene la bibliografía de este tema. La actividad evaluativa será la participación en el foro, donde se responderá la pregunta Ponga algunos ejemplo de la aplicación de la IA en salud. Fundamente. Ejemplifique en su área de trabajo.

El cursista realizará un estudio, a partir de artículos de Internet sobre el tema con la intención de ahondar en las temáticas impartidas. Realizará un examen final. Éxitos. 
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