SURGIMIENTO Y ESENCIA DE LAS CLASES SOCIALES.

Las clases son grandes grupos de hombres en que está dividida la sociedad. Pero hay otros grandes grupos, entre los seres humanos existen diferencias de edad, sexo, raza, nacionales, profesionales, etc., unas por causas naturales otras sociales. El nivel diferente de desarrollo socioeconómico y cultural de los hombres pertenecientes a razas distintas no puede explicarse ni por el color de la piel, ni por otros rasgos sociales. La desigualdad social de los sexos tampoco se explica por causas naturales sino por causas históricas, en los primeros peldaños de la historia en el matriarcado la mujer ocupaba en la sociedad una situación de honor, mas tarde como explicamos anteriormente pierde este.

La división en clases no esta vinculada en absoluto a las diferencias naturales sino que existe dentro de las mismas razas, grupos étnicos, etc.

Algunos sociólogos burgueses buscan las causas de la división de la sociedad en clases por ejemplo en la  violencia, pero esta no la creó lo único que hizo fue acelerarla y profundizarla.

La división de la sociedad en clases es resultado de causas económicas, su origen es la división del trabajo en el seno de la sociedad, esto ya lo habíamos explicado.

A la par con la división social del trabajo y con el intercambio, se desarrolla la propiedad privada de los medios de producción que sustituye a la propiedad comunal, como resultado de todo esto la sociedad se divide en ricos y pobres, en explotadores y explotados.

La formación  de las clases siguió un doble camino: primero la aparición en el seno de la comunidad de un puñado de explotadores, integrado al inicio por la nobleza gentilicia y después por el sector mas vasto de personas ricas, segundo, mediante la reducción a la esclavitud de los individuos de otras tribus hechas prisioneras y mas tarde de los miembros de las propias tribus empobrecidas y sojuzgadas por las deudas.

Engels dice que :  “estas clases de la sociedad...están en todas las épocas fruto de las relaciones de producción y de cambio, es decir, de las relaciones económicas de su época...” 
¿Qué son las clases sociales y cuales son los rasgos económicos sociales y espirituales?

Si se destaca artificialmente un rasgo cualquiera de las clases, seria imposible hacer una definición científica de este concepto, hay que tener en cuenta todos los rasgos de las clases en su unidad orgánica, fue Lenin en su obra “Una gran iniciativa”, quien hizo esa definición científica, cabal y consecuente de las clases:
“Las clases son grandes grupos de hombres que se diferencian entre si por el lugar que ocupan en un sistema de producción social históricamente determinado, por las relaciones en que se encuentran con respecto a los medios de producción...por el papel que desempeñan en la organización social del trabajo y por el modo y la proporción en que perciben la parte de riqueza social de que disponen...” (4)

Este concepto podemos analizarlo teniendo en cuenta cuatro rasgos esenciales:

1- Las clases se diferencian por el lugar que ocupan en un sistema de producción históricamente determinado: esto significa que cada clase debe ser estudiada en conexión con un determinado modo de producción antagónico crea su propia división, especifica de la sociedad.

2- Relación respecto a los  medios de producción: En una sociedad dividida en clases antagónicas las relaciones de explotación, dominación y subordinación, esto se debe a que la clase dominante tiene el monopolio de los medios  de producción y las clases oprimidas carecen de ellas.

3- Papel en la organización social del trabajo: unas clases dirigen la producción, la economía y todos los asuntos públicos y se dedican principalmente al trabajo intelectual, otras soportan sobre sus espaldas todo el peso del trabajo manual, duro, forzado.

4- Por el modo y la proporción en que reciben la parte de riqueza social de que disponen. Esta diferencia tiene una importancia sustancial, pero no es su rasgo determinante y podemos preguntarnos ¿por qué existen distintas fuentes de ingresos y distintas condiciones de existencia de las clases? Esto se explica ante todo por la situación que ocupan en el sistema de producción social en particular por la relación o no de los medios de producción.

Conociendo los antecedentes del surgimiento de las  clases sociales, su esencia y el fundamento de su existencia, podríamos entonces preguntarnos si estas seguirán existiendo.

Realizando un análisis objetivo al respecto, tenemos la clara visión que para suprimir por completo las clases no basta con derrocar a los explotadores como son los terratenientes y capitalistas; no basta tampoco con suprimir su propiedad, es necesario, imprescindible suprimir toda propiedad privada sobre los medios de producción, terminar con las diferencias entre la ciudad y el campo, así como entre trabajadores manuales e intelectuales. Es primordial para esto alcanzar el desarrollo de las fuerzas productivas y acabar con la resistencia de la pequeña producción.

La capacidad de la supresión de las clases es algo que se forma históricamente en los marcos de la propia producción capitalista.

