Capitulo 3

Bajas sanitarias en situaciones de contingencia 
Introducción 

Cuando se produce una contingencia, cualquiera que esta sea, e independientemente de las afectaciones materiales que de ella se deriven, la consecuencia más nefasta la constituye la pérdida total o parcial, definitiva o temporal de la capacidad combativa y/o de trabajo de las personas involucradas en dicha contingencia. Para los servicios de salud, particular importancia poseen las características de las bajas sanitarias que se producen en una contingencia, puesto que representa una premisa para la planificación, organización y dirección de la asistencia médica y el dominio estadístico sobre las bajas sanitarias en situaciones de contingencia constituye el punto de partida para la organización efectiva de la asistencia médica. 

Por tanto, resulta beneficioso enfatizar en la importancia de apoyarnos en métodos estadísticos serios y de conocer que bajo cualquier circunstancia hay que registrar las bajas sanitarias como única vía de obtener índices estadísticos, que puedan, después de ser analizados, contribuir a mejorar por la vía del estudio y la investigación, la organización del trabajo medico, aplicación de mejores modelos estadísticos y definitivamente lograr un desarrollo elevado de la especialidad médica en el tratamiento de bajas sanitarias en cualquier contingencia. 
Conceptos fundamentales 
Pérdidas generales: Conjunto de bajas totales que se producen en la población o las tropas según el caso durante una contingencia
Pérdidas irreversibles: Son las bajas no recuperables. Ejemplo, muertos y desaparecidos.
Bajas sanitarias: Están constituidas por aquellas personas que pierden su capacidad combativa y/o de trabajo por más de 24 h y requieren de atención medico sanitaria en alguna de las etapas del sistema de tratamiento y evacuación.

Para los servicios de salud son las bajas sanitarias las que representan un objetivo definido pues son ellas y las características de sus lesiones las que ponen una tensión de trabajo en el personal de la salud y las obligan a ejecutar acciones organizativas de gran efectividad para bajo cual​quier circunstancia lograr su adecuado tratamiento. 
Bajas sanitarias masivas: Son las bajas sanitarias que sobrepasan las posibilidades asistenciales o de oportunidad de atención que pueden prestar las fuerzas y medios que existen en una unidad, institución o territorio dado. 

Herido Grave: Es la persona que recibe lesiones de tal gravedad que requiere tratamiento priorizado, pues de no ejecutarse este, se compromete su vida o existe riesgo ulterior de invalidez total o parcial. 

Los heridos graves deben ser evacuados en camillas y en transporte sanitario o adaptado y necesitan de asistencia médica calificada y especializada quirúrgica, clínica o de ambos tipos. 

Herido leve: Es la persona que recibe lesiones que no requieren de atención urgente, pues no peligra su vida. Pueden valerse por sí solos, se pueden trasladar por sus propios medios y en transporte ordinario. 

Los leves requieren en su mayoría la primera asistencia médica, y un pequeño tanto por ciento pueden necesitar asistencia médica califica​da (cirugía menor) y asistencia médica especializada limitada (medicamentosa). 

Herido o enfermo in transportable: Es aquel herido o enfermo grave que Después de haber recibido las medidas indispensables para la conservación de la vida y la asistencia médica correspondiente no se puede trasladar a la etapa superior por un  período de tiempo variable según la intervención quirúrgica o el tratamiento clínico aplicado hasta que reúna las condiciones mínimas indispensables para ser evacuado sin compromiso para su vida o sin posibilidades de que se agrave. 
Las bajas sanitarias en situaciones de contingencia se pueden producir por acción  directa de la contingencia y por acción indirecta  de la contingencia. 

Cálculo de las bajas sanitarias. Su importancia.

Uno de los elementos más importantes dentro del aseguramiento medico esta representado por el cálculo de las bajas sanitarias que se realiza teniendo en cuenta, una serie de factores como son:
1. Directos y secundarios.

2. Características del tipo de contingencia y efectos probables del medio ambiente.

3. Características del grupo Poblacional.

4. Minuciosa apreciación de la situación.

5. Estudios estadísticos de situaciones de contingencia anteriores.

6. Otras.
La estadística médica es un método indispensable para desarrollar el campo del aseguramiento medico en las diferentes contingencias.

Los estudios estadísticos se hacen con los fines generales:
1. Perfeccionamiento de la doctrina única de tratamiento.

2. Perfeccionamiento de los métodos organizativos de los Servicios médicos.
3. Para reducir complicaciones.

1. Para reducir las secuelas.

Resumen:

Las bajas sanitarias que se producen durante una contingencia constituyen el objetivo de trabajo de los servicios de salud a cualquier nivel.

El registro adecuado de las bajas sanitarias permite el posterior estudio e investigación  para perfeccionar la organización y ejecución del tratamiento de los afectados en cualquier tipo de contingencia.
