Título: Notas para el estudio del SO Windows.

Windows es un Sistema Operativo que emplea el concepto de interfaz gráfica orientada al usuario (GUI). Esto significa la creación de un ambiente de trabajo donde predominan ventanas, imágenes, botones y símbolos pequeños que son capaces de ejecutar numerosas operaciones del trabajo cotidiano sin que el usuario se vea obligado a recordar y teclear comandos, nombres y ubicación de programas y caminos de acceso que es la característica principal de los ambientes tradicionales.

Características generales del S.O. Windows 9x.

1. Visual: Emplea el concepto de interfaz gráfica, es decir un ambiente de trabajo donde predominan ventanas, imágenes, botones y símbolos pequeños sin necesidad de memorizar comandos ni caminos de acceso.

2. Independiente: A diferencia de otras versiones anteriores, la única relación que mantiene con el MS-DOS es permitir al usuario utilizarlo si lo desea.

3. Enfoque de escritorio: Se hace una analogía entre la pantalla del display y la superficie de trabajo de ‘su mesa’, denominada en este caso ‘escritorio’. En este S.O,  se trata que el usuario tenga en su escritorio a los componentes de más frecuente uso a través de accesos directos. (Imágenes que permiten ejecutar a una aplicación haciendo doble clic sobre ellas)

4. Multitarea: Está dado por la posibilidad de ejecutar más de un programa a la vez e intercambiar información entre ellos.

5. Consistente: Existe uniformidad en la interfaz gráfica. Todos los programas que corren sobre Windows hacen la mayor parte del trabajo del mismo modo, lo que facilita su uso y aprendizaje.

6. Multiusuario: Permite la conexión entre varios usuarios para el intercambio de información y el trabajo en grupo.

7. Personalizable: Aunque Windows adopta una configuración por defecto, sus componentes pueden modificarse según lo desee el usuario. (Panel de control)

Hay que tener en cuenta que todo el trabajo de Windows es sobre ventanas.

¿Qué es una ventana?
Una ventana no es más que una sección o área que de forma relativamente independiente que se abre dentro del escritorio o dentro de otra ventana por una orden del usuario o por una acción del propio sistema.

Una ventana muestra datos, programas, informaciones, elementos de ayuda o solicitud de información. La ventana puede ser movida hacia cualquier dirección de la pantalla, aumentada, disminuida, abierta o cerrada. Varias ventanas pueden coexistir simultáneamente en una misma pantalla y es posible desplazarse entre ellas, pero solo puede trabajarse en una ventana a la vez. La ventana sobre la cual se está trabajando se denomina activa. 

Las ventanas varían de acuerdo a su contenido y su objetivo aunque a los efectos docentes puede hablarse de una ventana típica considerando los factores típicos que aparecen en todas. Estos elementos son barra de título, botones para minimizar, maximizar y cerrar la ventana, barra de menú, barras desplazamiento, barra de tareas, bordes, y esquinas y área de trabajo.

Tipos generales de ventanas.

La más común de Windows se presenta a continuación y consta de las siguientes partes:
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La explicación de todas las partes de la ventana haciendo énfasis en la consistencia que existe entre todas las ventanas de Windows se hará más adelante.

Mencionar otros tipos de ventanas, como son los cuadros de textos. Ejemplo Guardar como.

El mouse. Eventos fundamentales

El mouse es imprescindible para trabajar en un ambiente gráfico. Para operar cualquier versión de Windows el mouse que se adquiera debe ser compatible con dicho sistema y debe venir acompañado de un controlador que es un programa que traduce los movimientos que hace el usuario con el ratón e informa a la computadora.

La flecha o apuntador del mouse no presenta siempre la misma forma en la pantalla, pues esto depende de la zona por donde está pasando, de la acción que es posible hacer en ese momento o en una situación que quiere indicarle el sistema
El mouse es un dispositivo de entrada diseñado para que el usuario lo opere con la mano. Puede o no estar conectado por un cable fino a la PC. Se desplaza sobre el MousePad que representa la pantalla del monitor.

Cuando se desplaza el mouse se observa en la pantalla una flecha (puntero) la cual puede situarse sobre los objetos que se encuentran en la misma (ventana, íconos, botones, etc.).

Existen cinco eventos que pueden ejecutarse a través del mouse y que indican o producen la ejecución de comandos en dependencia del objeto sobre el cual se actúe.

Los cinco eventos son:

Clic derecho

Clic izquierdo

Doble clic derecho

Doble clic izquierdo

Arrastrar y soltar

Ejercitar estos eventos sobre los íconos y accesos directos que se encuentran en el escritorio.

Formas del apuntador del mouse

	


	Representación gráfica del puntero del Mouse sobre su pantalla. Indica posición dentro del área del monitor.
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	Indica que el sistema está ocupado y el usuario debe esperar.

	


	Representación del puntero cuando pedimos ayuda en línea.

	


	Aspecto que toma el cursor cuando se encuentra en un lugar donde se espera la entrada de un texto

	


	Cursor que indica movimiento.

	


	Cambiarle el tamaño a una ventana (o un objeto en general), también conocido como redimensionar ventanas, para cambiarles el ancho y la altura.

	


	Redimensionamiento  vertical de la ventana

	


	Redimensionamiento  horizontal de la ventana


Partes de las ventanas

Las barras  

Una barra es una especie de cinta delgada que contiene un número de botones e íconos. Las barras se pueden colocar a voluntad del usuario en cualquiera de los bordes de las ventanas. 

Barra de título

Aparece en la parte superior de la ventana con un color resaltante. Contiene el nombre de la aplicación (programa que está utilizando) y el título del archivo. La propia barra sirve de punto de apoyo para arrastrar y desplazar la ventana hacia otros puntos. Si se hace doble clic en esta barra la ventana crece hasta su tamaño máximo. Si se vuelve hacer doble clic vuelve a su tamaño normal.

Barra de menú

Aparece debajo de la barra de título. Contiene solo los nombres de los menús. Al hacer clic en ellos se despliega el primer menú que puede conducir sucesivamente a otros más. Cuando una opción del  menú aparece atenuada, eso indica que no está disponible en ese momento. Para abandonar los menús desplegados se hace clic en un área vacía.

Barras de desplazamiento horizontal y vertical

Están colocadas como su nombre lo indica, a la derecha de la ventana y en la parte inferior de la misma si es necesario mostrar más información hacia la derecha o verticalmente en ambas direcciones.

Barras de tareas

Aparece en la parte inferior de la pantalla al lado del botón inicio. Aporta buena parte de las facilidades de Windows. Muestra los nombres de las ventanas abiertas a la vez por el usuario, para que éste conozca el conjunto de asuntos o programas con los que está trabajando en ese momento. Permite, entre otras, estas posibilidades:

Pasar de una ventana a otra con solo hacer clic en el botón que tiene su nombre.

Convertir a la vez todas las ventanas abiertas en botones haciendo clic en el botón derecho sobre la barra y eligiendo minimizar todas las ventanas.

Presentar y ordenar en pantalla todas las ventanas abiertas en tres formas diferentes haciendo clic en el botón derecho sobre la barra y eligiendo la forma deseada.

Barras de herramientas

Contiene íconos que representan acciones contenidas en la barra de menú o en otras barras. Tiene la ventaja de que dichas acciones se pueden activar inmediatamente haciendo clic sobre los íconos sin tener que recorrer el camino de las ventanas y de los menús. La barras de herramientas adoptan ciertos contenidos de acuerdo con el programa en que se esté trabajando, pero son ejemplos de íconos comunes los siguientes: abrir, guardar, cortar, copiar, pegar, rehacer, etc.

(ver figura #1)

Los bordes

Son, las orillas o líneas delgadas que encierran la pantalla o la ventana. Permiten ampliar o reducir el tamaño de la ventana haciendo clic en una esquina o en un lado arrastrando hacia fuera para ampliarla o hacia dentro para reducirla.

Botones: son objetos con forma de pequeños cuadros o rectángulos que responden de determinado modo al hacer clic o doble clic sobre ellos. Sus funciones se pueden agrupar de la siguiente forma:
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Botones de comando

Al hacer clic sobre ellos se ejecuta la orden que tiene escrita en su etiqueta, por ejemplo Aceptar, Cancelar o Aplicar. Cuando uno de ellos tiene el borde más oscuro, quiere decir que por defecto al oprimir Enter será el que se ejecute.
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Botones de opción

Presentan varias posibilidades de respuesta pero solo puede seleccionarse una. Al hacer clic en la opción deseada, aparece un punto en el círculo que la representa y se selecciona o una o la otra.
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Otro tipo de botones:

En este tipo de botones se puede escribir o simplemente dar clic en aumentar o disminuir según lo que quiera hacer.
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Cuadros de textos:

En este tipo de cuadro se puede escribir para realizar una entrada de datos. En el caso que se muestra a continuación se necesita el nombre del archivo que va a guardar y el tipo de documento, en este caso es un documento de word.
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Cuadros de selección múltiple

Aquí puede seleccionar más de una opción, si revisa detenidamente el ejemplo que se muestra a continuación, puede notar que se le ordena al programa que revise la ortografía mientras escribe entre otras opciones.
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Cuadros de selección

En este tipo de cuadro se selecciona una de las opciones de la lista que se despliega, siempre tenga en cuenta que puede seleccionar solamente una.

Primero aparece de la siguiente forma,
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y al dar clic se despliega la lista como se muestra a continuación:
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En este caso por ejemplo usted para un texto seleccionado puede solamente seleccionar un solo tipo de fuente nueva a aplicar.

Maximizar

Minimizar

Cerrar

Cambio de tamaño

Cambio de posición

Ejercicio

Abrir dos ventanas en MI PC y ponerlas una al lado de la otra. Ejercitar la multitarea.

El botón inicio: Mediante este botón se puede entrar al programa, aplicación o documento deseado a través de una sucesión de menús. Este es uno de los botones más importantes por lo que se tendrá acceso a él desde cualquier programa, pantalla o ventana. Ejercitar el uso del Botón Inicio.

Panel de control. Ejercitar los cambios de configuración de la pantalla, del teclado y del ratón de modo que se lleven una idea del uso del Panel de Control. Explicar la importancia de los cambios que se hacen en la configuración, sobre todo del Sistema. Ojo con los peligros. 

Información general acerca de cómo personalizar el espacio de trabajo
En Windows, se dispone de un amplio intervalo de posibilidades para personalizar el entorno de su PC para acomodarlo a sus hábitos de trabajo y preferencias personales. Puede cambiar la apariencia de los elementos en la pantalla y el comportamiento del mouse (ratón) y el teclado. Por ejemplo, puede cambiar la combinación de color de Windows o configurar el mouse para abrir archivos con un solo clic en lugar de doble clic. 

También puede agregar o quitar elementos del escritorio y del menú Inicio. Muchos usuarios colocan accesos directos en el escritorio o en el menú Inicio para tener acceso rápido a los archivos y los programas que utilizan con más frecuencia. Dependiendo del país o de la región en que se encuentre, puede instalar idiomas adicionales, agregar y cambiar la distribución del teclado y seleccionar formatos para presentar horas, fechas, números y moneda. 

Si el equipo es utilizado por más de una persona, cada una de ellas puede personalizar el equipo sin borrar la configuración de otra persona. Windows guarda automáticamente la configuración para cada usuario y activa la configuración del usuario cuando éste inicia sesión.
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