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Presentación.

En los últimos años del pasado siglo XX, la medicina tradicional asiática,  basada en un bien estructurado sistema de conceptos filosóficos diferentes a los de la medicina occidental,  ha venido a ocupar un lugar de primer orden en nuestras instituciones de salud cubanas por dos motivos fundamentales: porque nos ha ayudado a suplir gran cantidad de renglones deficitarios para el diagnóstico y tratamiento de diversas enfermedades, y porque la práctica, criterio de la verdad, nos ha demostrado la inmensa utilidad de las diferentes técnicas médicas tradicionales, entre las cuales la acupuntura ocupa el lugar cimero.

La acupuntura llegó a Cuba en los primeros años de nuestra Revolución y desde entonces se ha ido desarrollando y extendiendo por todo el Sistema Nacional de Salud, comenzando por la capital y llegando hasta el último rincón del país. En la provincia de Villa Clara la capacitación acupuntural del personal comenzó en 1989 por profesores vietnamitas y continuó posteriormente mediante la generalización de la acupuntura china con profesores cubanos a través de múltiples cursos postgrado impartidos en gran parte de nuestras instituciones médicas.

Nuestros primeros pasos en la cirugía bajo analgesia acupuntural se iniciaron en la Habana en 1992, y desde entonces comenzamos a acumular experiencia, la que decidimos dar a conocer en 1997 en un pequeño libro que recogía los resultados de la revisión de la escasa literatura encontrada hasta ese momento y la práctica de cuatro años de trabajo en el  Hospital Militar Cmdte Fajardo de Santa Clara. Ese libro, publicado por la Editorial Herbal en México D.F., ha sido muy solicitado en Cuba y en algunos países de Centroamérica, por lo que decidimos realizar una segunda edición enriquecida y actualizada.

El presente libro es el resultado de varias modificaciones de un folleto original confeccionado en 1992 por el autor, con la colaboración de la Dra. Rafaela Amador Rodríguez y la asesoría del Dr. Orlando Cuevas Cañizares y un segundo folleto realizado en 1993 con la coautoría de los tres facultativos, y constituye una segunda edición del libro publicado en 1997. El mismo recoge nuestra experiencia de nueve años de práctica de la analgesia quirúrgica acupuntural en los hospitales clínico-quirúrgicos “Cmdte Manuel Fajardo Rivero” y “Arnaldo Milián Castro” de Villa Clara, así como una actualización de la bibliografía. El mismo va dirigido a los anestesistas, cirujanos,  estomatólogos y personal técnico relacionado con  la anestesia y la cirugía, interesados en el estudio de esta técnica médica tradicional para la realización de intervenciones quirúrgicas y procedimientos estomatológicos, y pretende dar respuesta a la ausencia de otra obra similar, tanto en Cuba como en el extranjero, contribuyendo de esta manera a la capacitación de nuevo personal de la Salud cubano y de otros países de Latinoamérica.

Para concluir quiero  hacer patente mi agradecimiento al Dr. Fernando Lahera Díaz por haberme iniciado y guiado en la teoría  y la práctica de la acupuntura; al Dr. Ramiro R. Ramos Ramírez, Rector de la Universidad Médica de Villa Clara, por su importante contribución a la publicación de esta obra; al Dr Isidoro Padilla Magdaleno, Director del Hospital Universitario Arnaldo Milián Castro, por su total apoyo al desarrollo de la técnica acupuntural en esta institución; a los ingenieros Vladimir Mederos Pérez y Enardo Pena Alonso de la Empresa GEOCUBA y Juan Cortés Cuesta de la Empresa de Informática del MINAGRI, por su desinteresada colaboración a la confección del libro, y de manera especial a la Dra. María Elena Herrera Rodríguez, de la Cátedra de Medicina Tradicional de nuestra Universidad Médica,  por su reiterada ayuda y sus sabias y siempre oportunas orientaciones.

A todos los que de una forma u otra han hecho posible la realización y publicación de este libro: 

Muchas gracias.

Víctor Pagola Bérger

Prólogo

El tema de la analgesia quirúrgica acupuntural, para todo médico especialista en alguna actividad quirúrgica formado en la escuela médica convencional cubana, representa un gran reto. Podemos afirmar que muchos la ven con escepticismo; pero un grupo creciente ya la acepta como una variante u opción a tener en cuenta para quienes los demás métodos de anestesia son peligrosos o cuando falten recursos o, para algunos, como la mejor variante por su inocuidad.

Uno de los pioneros en el uso de la analgesia acupuntural como sustituta de la anestesia convencional en nuestro país, específicamente en la región central,  es el Dr. Víctor Pagola, cirujano especialista de segundo grado con 39 años de experiencia como médico y 35 como cirujano, acupunturista desde 1989 y que desde 1992 ha empleado esta técnica analgésica en más de 1900 intervenciones quirúrgicas realizadas hasta el año 2001.

El Dr. Pagola es indiscutiblemente el mayor promotor de la analgesia quirúrgica por medio de la acupuntura en Villa Clara y desde hace más de 9 años ha venido confeccionando diversos escritos y folletos relacionados con este método analgésico. Como integración de esos escritos ha logrado este nuevo libro dirigido fundamentalmente al personal de la Salud relacionado con la actividad quirúrgica. En el mismo plasma su experiencia personal en dichas operaciones como cirujano y acupunturista, y en el entrenamiento y formación de alumnos, especialistas y técnicos en anestesia.

Estoy convencido de que este libro constituirá una guía y apoyo fundamental para el personal que desee adentrarse en las técnicas de la analgesia quirúrgica acupuntural que el Dr. Pagola  con gran esmero y precisión logra brindarnos basado en su rica experiencia en este campo.

Dr. Fernando Lahera Díaz

Especialista de I Grado en Medicina Interna.

Máster en Medicina Tradicional.

Instructor de la Facultad de Ciencias                Médicas de Matanzas.
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