Emitir criterios valorativos sobre el ¨´El Capital´´ de Carlos Marx es difícil ya que esta obra es el resultado de décadas de investigación y presenta un análisis riguroso del proceso de constitución y desarrollo del orden del capital.  En mi comprensión, las crisis periódicas o cíclicas del capitalismo, para Marx, son resultado de la derivación económica, lo puede ofrecer a los trabajadores la posibilidad de que encuentren y viabilicen una solución política. Así la alternativa "más capitalismo" solo puede significar una reestructuración radical de la organización política, que suprima el poder político de los trabajadores, la revolución.
Netto lo defiende como un "programa analítico que debe ser desarrollado sistemáticamente". Además, habla de las crisis del capitalismo como oportunidades para los cambios sociales, del poder de concienciación de los trabajadores y, al final, habla sobre las cuestiones de raza y género, consideradas "postmodernas" por parte de los marxistas, que generan nuevas lecturas y debates sobre la lucha de clases.
[bookmark: _GoBack] La dinámica mundial protagonizada por las megacorporaciones es inexplicable sin los textos de El Capital que abordan las tendencias a la concentración y centralización del capital; la globalización. El problema crónico del desempleo actual y sus secuelas hace comprensible por la "ley general de la acumulación capitalista" expuesta en la obra.






