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PRESENTACION

Son  muchos los autores que han tratado el neoliberalismo, solo como una doctrina económica y política para el desarrollo de las economías de los países pobres y para salir de sus miserias; como nacidas de sus propias contradicciones; como una doctrina natural y en desarrollo.  Otros autores reconocen el papel positivo que ejerce esta doctrina como movilzadora de fuerzas productivas  pero no han tenido en cuenta los resultados de una aplicación sin análisis profundo de la historia de los pueblos, sus tradiciones y sus necesidades sociales.

Es por ello, interés de este trabajo como objetivo:

-Analizar críticamente, las características del desarrollo del neoliberalismo como doctrina económica del imperialismo.

-Analizar las consecuencias que en el área de la Salud Pública ha ocasionado la implantación de la política neoliberal en los países de América Latina.

-Exponer a través de resultados estadísticos, el aumento de las necesidades de atención de salud a partir de la aplicación de una práctica neoliberal en esta esfera.

Para ello, nos hemos propuesto una breve introducción que nos permita:

-Exponer un análisis histórico-genético del surgimiento del neoliberalismo.

Este trabajo es una primer acercamiento del tema, tomando de las bibliografías actualizadas y sobre todo de los clásicos del marxismo y los discursos previsivos del comandante en Jefe Fidel Castro que nos sirva de reflexión para la concepción científica del fenómeno estudiado, y la batalla de ideas que debemos afrontar contra este flagelo que está deteriorando las condiciones de vida de las sociedades que han acogido esta doctrina económica como conductora de su falso desarrollo económico, político y social.
INTRODUCCIÓN

En la obra “El dieciocho brumario de Luis Bonaparte”, Marx destaca el radical viraje del estado de animo de la  burguesía, después de su revolución de finales de siglo XVIII  y escribe:

“La sociedad burguesa era sensatamente práctica, sus verdaderos generalísimos estaban en las oficinas comerciales y la cabeza atocinada e Luis XVIII era su cabeza política” (1)

La burguesía empezó a interpretar a favor de sus propios intereses de clase las consignas de “igualdad y libertad”, que colmaban los tratados del siglo XVIII. Pasó a dilucidar todas las particularidades de la prometida revolución del reino de la razón y la justicia que, en la práctica había de convertirse y de hecho  se  convirtió en el “reino de la burguesía”.(1)

El pensamiento burgués en Europa Occidental tuvo sus antecedentes en aspectos históricos concretos:

1. El desarrollo de las relaciones capitalistas, iba aparejado a la ruina de los artesanos y de los obreros navales, condicionado a su vez por un empeoramiento general de obreros cada vez más, así como a mujeres y niños.

2. Las contradicciones de la sociedad capitalista ya habían adquirido una considerable agudeza. La lucha de clases del proletariado contra la burguesía iba adquiriendo cada vez mayor envergadura.

3.  Quedaban en el poder político las ideas fundamentales del centralismo del poder económico en el Estado.

4. Si primeramente la burguesía había temido de la reimplantación del sistema feudal, teme aún más al proletariado y a sus posibles acciones.

En estas condiciones la burguesía reconstruye su ideología, es decir comienza una resuelta revisión de la teoría jurídico-natural.

Los ideólogos de la burguesía destacan ahora los principios de :

· Utilidad personal.

· La libertad irrestricta, en lo económico. Es decir libre competencia, libre comercio, libertad absoluta para gobernar a su antojo la economía privada capitalista, sin control estatal.  La libertad de explotación y por tanto, proclama la independencia del individuo con respecto al poder del estado.

· El principio de la no intervención del estado en la vida económica.

· La acción del estado debe ser la de cuidar la propiedad capitalista y ejercer la acción coercitiva contra los movimientos obreros.

Los representantes de la época con teorías políticas y jurídicas en este sentido son :

· Benjamín Constant     (1767-1830)   Francés

· Jeremías Bethan         (1748-1832)   Inglés

· Juan Stuart Mill            (1806-1873)   Inglés

· Guillermo Humboldt   (1765-1835)   Alemán

Estos principios fundamentales fueron el inicio de un pensamiento burgués liberal, como resultado de una burguesía en el poder con la necesidad de desarrollar el capitalismo y hacer avanzar sus intereses personales.  Aquí, aún, no están las transnacionales, ni los trust, es la época del arranque impetuoso del capitalismo, de su desarrollo; es la época de la existencia de empresas capitalistas independientes, individuales, a las que cualquier impedimenta sería fatal para sus objetivos.

Es por ello que el concepto de libertad del siglo XVIII francés es retomado por los ideólogos del liberalismo burgués de finales del siglo XVIII y principios del XIX, debido a que la existencia de rezagos del sistema político, jurídico feudal, aún profería frenos al desarrollo del capitalismo, convirtiéndose el concepto de “LIBERTAD”  como el concepto clave, como esencia del sistema económico capitalista, es ese cambio de todo andamiaje feudal.

Esta batalla de la burguesía naciente y fortalecida contra el feudalismo agotado y con la aparición del  liberalismo clásico de Adam Smith, así como de la escuela neoclásica del último tercio del siglo XIX, duró años, hasta que el capitalismo se conformara como  un poder absoluto en Europa en el siglo XIX.  Al término de las conquistas de otras tierras, que servirían de fuente de riqueza y explotación de manos de obra barata.  (Asia, África, América).   Comienza un siglo XX con un nuevo poder, el de los monopolios, un nuevo poderoso país, que de descubierto y colonizado, pasa a ser colonizador, EEUU de América; y, con países de Europa que no habían entrado en la repartición del mundo, provocándose así las guerras que dieron lugar a principios del siglo XX, así como las primeras Revoluciones Socialistas del mundo, la China y la Rusa.

Con la depresión económica de la década del 20, aparece el Keynesianismo: Ideario económico y política económica propuesta y defendida por John Maynard Keynes y sus seguidores después de la “Gran depresión” (1929-1933).

El Keynesianismo fundamentaba la necesidad de la participación del estado Capitalista en los procesos económicos de forma activa, lo cual era considerado la única forma de garantizar el equilibrio  macroeconómico y la estabilidad social del sistema.  Bajo la égida de este pensamiento se establecieron en casi todos los países capitalistas los conceptos de Capitalismo Monopolista de Estado y los estados asistencialitas o de bienestar con un amplio sistema de representaciones. Esta corriente de pensamiento se encaminó a garantizar la hegemonía del capitalismo en el enfrentamiento de los sistemas y la paz social interna. A los continuadores de estos postulados se les llama: neokeynesianos

En la década del 30 y hasta la del 40 Alemania, Italia y Japón entran en confrontación bélica con el mundo, es derrocado, apareciendo el sistema socialista de los países de Europa del Este.  Luego y además, aparece fortalecida EEUU, tanto en su visión pública ante el mundo por su entrada triunfante en Alemania, así como por los países liberados de Europa del  Este.

Toda esta situación trae aparejado nuevas formas de dominación en el continente Americano, ya no de corte económica y política sino de expansión de la cultura   y   la ideología , apareciendo el miedo a las revoluciones y sistemas Socialistas europeos y su posible influencia en su región. Por consiguiente la política de guerra fría, las crisis del propio sistema capitalista, la carrera armamentista como solución a éstas,  y,  , una débil política social, fue la causa que  provocó la creciente pobreza en el continente europeo, agudizándose ésta en el continente asiático, africano y el latinoamericano. 

A pesar de que los movimientos de Liberación Nacional en América Latina, hicieron sus estragos en aras de salir de los gobiernos títeres de los EEUU, y mejorar las condiciones de vida de la población, sólo el Movimiento de Liberación de Cuba, con su Revolución, pudo hacer cambios profundos y radicales en la Política Social, a partir de los años 58 hasta el momento, sentando pautas de solución de estos problemas de miseria, hambre y desolación de los pueblos.   Por tanto Cuba se convierte en una amenaza en el propio patio de EEUU.

Bajo las condiciones de tensión antes mencionadas, se hace necesario un cambio sen las políticas económicas y sociales capitalistas, tanto en los países del “norte” o “desarrollados”, como para los países del “sur”, o “subdesarrollados o en vía de desarrollo”.

Otro elemento que va a jugar un papel determinante, es,  el nuevo ciclo de agudización  de la crisis económica del sistema capitalista mundial. Lo que Marx tanto avizoró,  en esta época comienza  además un descrédito del sistema capitalista, para dar solución a la misma, surge así una nueva versión del Liberalismo como salvador del desarrollo económico del imperialismo, el NEOLIBERALISMO.

 LA CONCEPCIÓN NEOLIBERAL. SUS RASGOS FUNDAMENTALES.

¿Cómo definir el Neoliberalismo?

“La expresión teórica de la internacionalización de un nuevo modelo de acumulación y dominación del capitalismo. Es una respuesta nueva del capitalismo a sus crisis de desarrollo. Es una escuela económica e ideológica” (2)

Sin embargo, pienso que esta definición en el sentido teórico y político, no está totalmente acabada, pues faltan rasgos importantes, como resultado de la práctica sobre todo en América Latina.

Con la definición anteriormente , queda abierta, la posibilidad de inferirse que el neoliberalismo es una teoría del desarrollo y para el desarrollo para todos los países por igual en la práctica la apliquen como política esencial, económica y social.

“En los países del “sur” no ha sido en nada para su desarrollo  social, ni lo será ya que es una política que : “Estados unidos dice: Has lo que yo digo, no lo que yo hago” (3)

Y por tanto “el neoliberalismo no es una teoría del desarrollo, el neoliberalismo es la doctrina del saqueo total de nuestros pueblos, el neoliberalismo no nos promete nada porque, incluso,  en los países desarrollados, el neoliberalismo no ha resuelto nada y están cambiando gobiernos porque no han podido resolver ni siquiera el problema del desempleo...”(4)

La realidad se impone ante toda teoría y ni en los EEUU se ha dado la solución a los problemas del déficit presupuestarios, ni a los problemas sociales, ni a la seguridad social  con el neoliberalismo.

Analizando a una serie de autores marxistas y no marxistas, consideramos que uno de los artículos más serios y completos sobre el neoliberalismo y del cual tomaremos las fundamentales ideas, es el de Germán Sánchez (Colaborador del Centro de estudios de América Latina).  (Artículo citado)

Según Sánchez, no se puede considerar el Neoliberalismo, como Liberalismo clásico de Adam Smith, aunque lo proclamen en apariencia sus seguidores. Es imposible reproducir el mercado libre del siglo XIX.  Ahora imperan las transnacionales, con su centralización del dinero, la regulación de los precios y las ganancias y la planificación de su gestión que modifican el carácter de la competencia en el mercado .

Ese capital muy concentrado hegemoniza los procesos de acumulación de capital e introduce nuevas formas de cooperación e integración entre los países industrializados y de interdependencia entre sí.

Existen modalidades que son las variedades de acuerdo a la competencia derivada de la celeridad y hondura de la TERCERA REVOLUCION CIENTÍFICA TÉCNICA y la tendencia del declive económico de los EEUU frente a la prosperidad de Japón y Alemania, mientras que EEUU se convierte en la única súper potencia militar y política.

Según el trabajo de Germán Sánchez, existen en todas las modalidades siete conceptos básicos e ideas más reiteradas del Neoliberalismo y son :

1. El neoliberalismo postula, ante todo la total libertad para el movimiento de capitales, las mercancías y los servicios. Apertura de las economías y la competencia en el mercado mundial en condiciones de absoluta libertad. Se crean por tanto los mecanismos necesarios para desatar los precios.

2. Redefine las funciones económicas reguladoras del Estado y promueve ; desnacionalizar y privatizar bienes y servicios. Con ello busca favorecer la acción equilibradora y estimuladora del mercado, la concentración de recursos para incrementar la productividad, la renovación tecnológica y el refuerzo de las ventajas comparativas, serán , entre otros factores, puesto a punto  por la mano invisible del mercado.  Más que un fetiche, éste se eleva a la categoría de espíritu iluminado supremo.
3. La readecuación de la economía mundial a nos nuevos intereses y necesidades de los grandes capitalistas, lo que explica el neoliberalismo como resultado natural de la evolución histórica a la que inevitablemente deben  sumarse todos los países.   Esta lógica la utilizan para justificar la desnacionalización de los estados de los países denominados “sur” con el pretexto de que es un costo a pagar para formar parte del Nuevo Orden Mundial, donde supuestamente existe una interdependencia entre todas las naciones.
4. La fuerza de trabajo, es por el contrario, la única mercancía que no se considera libre en el mercado.  Se esgrime la necesidad de una regulación extraeconómica permanente de ella por el Estado, para reducir su costo, que va desde medidas jurídicas, hasta la represión a las huelgas y la coptación de dirigentes sindicales.
5. El discurso neoliberal, subraya la neutralidad ideológica de la gestión estatal y de desideologización de las nociones y principios del sistema económico que lo definen, a los cuales se le atribuye además una validez universal irrestricta; entre ella la competencia, la férrea disciplina del trabajo, el pragmatismo, el realismo, el ascetismo y el papel del individuo como intermediario e interlocutor principal, en reemplazo de los sujetos sociales.
Ellos hacen un llamado al proyecto social, con determinados  cambios en que :

-“el presente es de sacrificios para las mayorías afectadas por el modelo.

-el futuro (sin precisar cuándo), es el bienestar para todos “. (5)

Para el neoliberalismo lograr su libertad irrestricta y atacar las cadenas que el estado le impone a los capitalistas, son los elementos esenciales y el punto central para lograr LAS PRIVATIZACIONES Y LA DESNACIONALIZACION.

son entonces tres elementos esenciales para el desarrollo de su práctica neoliberal.

-Desnacionalización

-Privatización 

–Desregulación del estado de los problemas económicos.

¿Quiénes postulan el Neoliberalismo?

No hay ningún misterio, los países poderosos que desean extraer aún más las riquezas de los pueblos pobres, con falta de tecnologías pero con riquezas naturales, necesarias para los ricos.

Las propuestas de privatización, en general, están insertadas e inspiradas en modelos neoclásicos y neoliberales, y están principalmente referidos a la reducción de la intervención económica del Estado en la sociedad,  que fue particularmente en la década del 80.  Estas doctrinas tuvieron su desarrollo más acabado, bajo las administraciones de Margaret Tacher en Inglaterra y Ronald Reagan en USA.

Estas experiencias se extendieron a un grupo de países desarrollados como España, Italia, Francia, Canadá y Alemania : Representantes ideológicos: Scarpaci (1989);  Hollinwortg (1985); Ralley (1987).  La mayoría de estos autores refieren a la privatización como la transferencia de funciones y actividad del sector estatal, al sector no directamente controlado por el gobierno.

Existen por tanto variados modelos o definiciones de privatización:

1. La transferencia de propiedad o de derechos desde el Estado hasta propietarios de carácter privado (H. Comb, and Wolch, Jonh 1991).

2. Pasar las tareas públicas a manos privadas (Abrawmovitz, E 1986)

3. La venta de transferencia administrativa de los bienes y servicios públicos al sector privado (Scarpaci 1989)

4. Un cambio del sector público al privado en la producción de bienes y servicios (Storr, P.   1987)

Sintetizando. La Privatización definida en un sentido amplio, abarcaría todas aquellas acciones que tienen como meta reducir la intervención del Estado en la economía.  En consecuencia, comprendería no sólo una transformación de bienes públicos al sector privado, sino también la desregulación de determinadas actividades públicas o privadas al igual que la concesión de servicios públicos al ámbito privado.

En tal sentido la privatización y la desregulación son conceptos distintos, que se refieren a acciones que han venido siendo aplicadas con el ánimo de dinamizar la vida económica y que consiste básicamente en la eliminación por las instancias públicas competentes de restricciones y construcciones que afectaban a las decisiones empresariales privadas.

CONSECUENCIA DE LA APLICACIÓN DE LA POLÍTICA NEOLIBERAL EN AMERICA LATINA.

¿Cuáles eran las condiciones de América Latina, cuando comenzaron a aplicar las privatizaciones, de acuerdo a la política neoliberal?

a) Inexistencia, en los países de la región de un sector privado fuerte y un mercado de capitales desarrollado.  Se explica por tanto que el nacimiento y desarrollo del empresariado, en su mayoría ha estado siempre protegido por el Estado y ha estado siempre sometido a la competencia internacional, imposible de superar. Esto conlleva a un freno del proceso , ya que la inversión se transnacionaliza y no necesariamente se apoya en el sector privado nacional.  Caso típico de este freno, fue la venta de las compañías argentinas de teléfono y aviación a capitales públicos y privados transnacionales. Situación que ha llevado a Argentina a una crisis económica durante los últimos años y como consecuencia ya a finales del 2001 y a principios de 2002 son, las manifestaciones populares de descontento y de hambruna lo que prolifera en ese país, conllevando a  la caída de un gobierno por otro, el cual no se encuentra seguro.

b) Ineficiencia económica en el sector privado. (el PIB del 81 al 90 tuvo una variación de 12,4 y el crecimiento por año era de 1, del 89 al 90 decreció en –0,5, después del 90 mejoró creciendo en 1 en América Latina, cuando EEUU crece en 20. En ese año la deuda externa creció en un 15 % para esos mismos años(6). Durante la década del  96 comenzó nuevamente una declinación del PIB que según la CEPAL para el año 2001 crecería el 2% la mitad del año anterior. Esto se explica por el debilitamiento mundial y la inestabilidad de algunos países claves de la región. Perú y Uruguay mostraron un crecimiento nulo.  Brasil ha sido afectada por la escasez de abastecimiento energético que ha golpeado la actividad productiva y una devaluación de su moneda de aproximadamente 40% en este año  y Chile frenó su reactivación. En el caso de México se dio un débil crecimiento económico del  0,13% este año y del 1.74 % para el 2002  aumentando la deuda externa en el 20%. Todo el PIB de América  Latina y El Caribe es 10 veces menos que el de EEUU. (7)

c) Los procesos de privatización fueron dirigidos para el sector productivo y luego por extensión fue abarcando al sector Social, sin haber realizado un análisis de las condiciones de América Latina, en cada país, no realizaron una reserva, provocando mayor  pobreza que representa en 1980 el 41% y el 19% de indigencia En 1990 subió al 44% de pobreza y el 21% de indigencia  y ya en el 2000 es el  47% de  pobreza y la  indigencia representada por el 24%. Al cierre del 2001 aumentó al 50% y 28% respectivamente. (CEPAL)

d) La inflación aunque tuvo una disminución, sin embargo  no  todo lo necesario para los pobres, ya que como promedio estaba en 767,7 del 91 al 95, debido a que en Brasil llegó al 2,000% en el 93 que afectó en los posteriores años. Llegando a devaluarse su moneda en 40%. (9)

e) La deuda externa creció de  $125MM en el período del 1989 al 93, a $500MM finalizando la década del 90. Manteniéndose un alza en los dos primeros años del tercer milenio. (6)
           Todo lo  anterior expuesto, significa que algunos de los elementos 

           que pudieran ser favorables del desempeño económico de la 

           región, son vulnerables a los impactos externos, con lo cual el 

           margen de maniobra de las economías sigue siendo reducido.

f) Otro fenómeno es el DESEMPLEO . La tasa promedio de desempleo urbano era de 6,7% en 1980, que se elevó al 10% en 1984 y bajó al 7,8% en 1991 (8)  Ya al cierra del 2000 y primer semestre del 2001, aumentó al 8,5 % (9).

La evaluación en los distintos países tiene una tendencia similar, aunque el ritmo de la disminución sea diferente. Si bien es cierto que el desempleo urbano puede mostrar una tendencia descendente, ello no significa necesariamente que aumente de más puestos de trabajo, sino un proceso de Informalización que ha experimentado la economía con la recesión de la década de 1980 y que tiende a incrementarse, ya que el crecimiento económico no ha generado puestos de trabajo necesarios para la población.

g) Nacimiento de la neomarginalidad. O “economía informal” ha sido una consecuencia directa de la aplicación de estas prácticas. Esto ha surgido por la sustitución de las soluciones sociales gubernamental por la complexión privada y familiar que es el resultado más  dañino en la economía política y social. Es decir que el pleno  empleo es excluído.

h) Déficit fiscal.  El endeudamiento externo está, entonces, asociado al déficit fiscal por un lado en tanto que el sector público debe comprar las divisas para el pago del mismo a los exportadores: por otro lado, una relación en la remuneración de factores internos favorables a la transferencia externa en términos de bienes transable y en devaluaciones que suponen combinación desempleo-caída de salarios.
El equilibrio fiscal a su vez, está asociado al corte de gasto público y/o incremento de su financiamiento. En estas circunstancias, la cuestión del financiamiento del déficit fiscal y el endeudamiento externo encierra la definición central básica sobre cómo  debe distribuirse los costos de la presente crisis.

En realidad debe hacerse transparente sectores deben pagar  o están pagando la deuda externa y financiar el déficit fiscal.

CONCLUSIONES

La doctrina  Neoliberal que propone desnacionalizar, privatizar y desregularizar, el sector económico del control del estado y que como política real aplicada en los países de América Latina ha tenido lugar a partir de los años 1980 en adelante, ha creado y aumentado una crisis cuyas consecuencias son las siguientes.

1.  La extranjerización provocada por la liberación de industria a la venta de capitales foráneos.  No obstante éstos no responden al aparato productivo, sólo tienden a modernizar, destruyendo las industrias más rezagadas y desmontaje de la estatal, creando desempleo y creciendo la pobreza absoluta y relativa.

2. Virtual abandono de los  gobiernos de los proyectos de independencia nacional y de desarrollo económico.  Definición de países neocolonizados, no crecimiento sistemático del desarrollo de éstos países. No hubo la suficiente atracción de capitales extranjero esperado, y por tanto no ha sido exitoso el cumplimiento de esta política.

3. Freno a la integración latinoamericana. Hay ciertos focos de oposición y niveles de resistencia en segmentos de la burguesía de esas naciones.
4. Nacimiento de la marginalidad.”formales”  y  “nuevos pobres, crecimiento de la pobreza e indigencia.

5. freno al ahorro; por la caída dela inversión pública y privada, términos de intercambio desigual, transnacionalización o economía mixtas con beneficio de foráneos.
6. Aumento del déficit fiscal, así como de la deuda externa.

En fin:

“En 1991 la América Latina vive el décimo año consecutivo de su peor  crisis económica y social del presente siglo y las perspectivas de superarla y reanudar el crecimiento económico son inciertos.. Esta crisis se ha desarrollado mostrando  una permanencia que va más allá de la recesión o expansión en que se encuentren estas economías, y ha provocado no sólo un estancamiento en el desarrollo regional, sino un marcado retroceso en sus posiciones de la economía mundial.

Tomando tan sólo el período que media entre 1970  y  90, la América Latina retrocedió notablemente en cuanto a su participació0n a nivel mundial en la recesión de créditos, la inversión extranjera directa y el comercio internacional, y vio estancarse su peso específico en el producto interno bruto y descender sensiblemente en las exportaciones e importaciones.   Lo ocurrido en los años 80 que ha sido llamada la década perdida, no ha consistido simplemente en una pausa del desarrollo, sino una gravísima y profunda  transformación en sentido negativo”

Fidel Castro Ruz

Datos Ofrecidos en la 2da Conferencia Regional sobre la Pobreza en A. Latina y el Caribe  Informe. Publicaciones Revolucionarias. No. 7 pág 5.

EL NEOLIBERALISMO Y LA SALUD EN AMÉRICA LATINA. LAS PRIVATIZACIONES

Los argumentos a favor de una privatización en la salud son en lo fundamental cuatro:

1. El servicio de atención a la salud es muy costoso para ser una actividad que pueda ser garantizada solamente por el Estado. (Feid,  Deber y Leatt 1987)

2.  El mecanismo de financiamiento de la Seguridad Social en general  y para la salud en particular incluye tanto a los usuarios directos como aquellos que no lo sea.  (Scarpaci 1989).

3. La  prestación de los servicios de atención a la salud no es una cuestión pública sino que; el Estado para garantizar mejor los derechos de todos debe ocuparse de la prevención y de la educación (Birdsall  1989).

4. La demanda libera y se dirige hacia la búsqueda de paquetes de prestaciones de atención más acordes con la heterogeneidad de los intereses de los usuarios. ( Mohan 1989).

Si analizamos los cuatro argumentos señalados, en conjunto se refieren, fundamentalmente, a la transformación de las funciones ejercidas por el Estado Latinoamericano, ello independientemente, de la modalidad que se adoptara  para instrumentar el proceso de privatización. 

-La primera es la responsabilidad del Estado por el financiamiento (1 y 2 ) y

-la segunda es la función de prestación de los servicios ( y 3).

El conjunto de los conceptos deja fuera el proceso de Solidaridad Social. Diríamos más, es todo lo reaccionario que puede ser una doctrina imperialista, debido a que entienden que un sector de la población ( los sanos, los jóvenes y los ricos ) no deberían financiar a los enfermos, los viejos y a los pobres.  

Aquí subyace la concepción de que el proceso salud-enfermedad es una cuestión privada, por lo tanto la búsqueda de soluciones se da en la esfera privada. Todo ello  refuerza la concepción   de que, para cada necesidad, respecto a la salud y la vida, se generan diferentes capacidades y respuestas dirigidas a satisfacerlas.

En América Latina y el Caribe históricamente, han sido sociedades desigualitarias en la práctica de todo tipo de servicio social, incluyendo la salud, donde existían algunas mejorías en unas líneas, pero en general los pobres e indigentes no les llegaba. Pero ahora con la coyuntura actual, con la ampliación de las privatizaciones, si el Estado abandona algunas de sus funciones de redistribución social, los rasgos de la desigualdad social se profundizaran más y de forma irreversible.

Los tipos de privatizaciones han sido; la modalidad informal y la formal.  Ésta última se ha hecho como ; 

a) Transferencia del servicio público al privado,

b) Reducción de la participación del Estado en las empresas de capital social,

c) La venta de activos, la compra de servicios.

Mientras que la modalidad informal comprende un desfinaciamiento y deterioro de la infraestructura y de las condiciones de trabajo / renumeración en las empresas, con las consecuencias que en un corto plazo estas empresas o servicios entran en un proceso que se ha llamado la “muerte lenta”, que ha sido la más usual (Paul 1988) en todos los países de la región.

Adoptar una modalidad determinada expresa, fundamentalmente un cambio de patrones de funcionamiento entre el estado, los trabajadores, los consumidores y los empresarios  Estos cambios están referidos principalmente al ejercicio de las funciones de :  Financiamiento, regulación, administración y prestación de servicio.  Estos cambios en las funciones se dan tanto en el Estado como en el sector privado.

En distintas bibliografías sobre las privatizaciones en sector social y dentro de ello de la salud en las América, son escasos, sobre todo en la evaluación de los resultados, debido a las opiniones políticas y a las oposiciones.

No obstante haremos referencia de datos ofrecidos por la OMS y la OPS sobre las dificultades reales por la que atraviesa América Latina en las décadas posteriores a la aplicación de las políticas neoliberales y sobre todo posterior a las privatizaciones en el sector social.

CONDICIONES DE SALUD DE AMERICA LATINA. CONSECUENCIAS DE LA APLICACIÓN DE LA POLÍTICA NEOLIBERAL.

Más de 150 millones de habitantes no tienen acceso a un agua segura.

  “       “  150          “       “            “       no disponen de sistema sanitario de 

                                                               eliminación de excretas y desagües.

  “       “  300         “        “              “      contaminan cursos de agua al arrojar 

                                                                sus desagües sin tratamiento previo.

  “       “ 100          “        “             “       de los cuales el 90% viven en las áreas 

                                                                urbanas marginales, no poseen un 

                                                                sistema de recolección de basura. 

  “      “ 240           “         “            “       disponen sus basuras en condiciones

                                                                de riesgo para la salud y el medio 

                                                                ambiente.

  “      “ 180          “          “                    no tienen acceso a servicios 

                                                               permanentes de cuidados de salud.
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