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Guía de Estudio 2
Tema II Teoría leninista del imperialismo. 
- Temática: Principales teorías sobre desarrollo y el subdesarrollo
Objetivo: Analizar los principales postulados acerca de las teorías del desarrollo y el subdesarrollo , 
Precisiones importantes para el autoestudio
El propio desarrollo de la humanidad ha llevado a que hoy los países  reciban diferentes clasificaciones según su nivel de desarrollo: países subdesarrollados o periféricos , países en vías de desarrollo y países desarrollados. 
Subdesarrollo: es una estructura económica deformada, que frena e impide el desarrollo, y que se asocia con el bajo nivel de las fuerzas productivas. Lo fundamental, es que el subdesarrollo implica incapacidad para desarrollarse. Es la forma del desarrollo capitalista que, a la par, resuelve transitoriamente y agudiza las contradicciones internas y externas del desarrollo de capitalismo en estos países. En ella se expresa plenamente el carácter parasitario y en descomposición del capitalismo en su fase imperialista.
Los países que actualmente se consideran subdesarrollados, no son más que el producto de la evolución del sistema capitalista, que va engendrando simultáneamente países desarrollados por un lado, y países subdesarrollados por otro. 

El desarrollo capitalista se apoyó a lo largo de varios siglos en el estrangulamiento y la deformación de las estructuras económicas de los países de América, Asia y  África, que se vieron así convertidas en economías subdesarrolladas, como consecuencia obligada de las contradicciones de este.

Los rasgos fundamentales del subdesarrollo lo constituyen, en esencia, la dominación de los monopolios internacionales y la dependencia de esos países a las potencias imperialistas y es precisamente esto la causa de su imposibilidad de alcanzar el desarrollo por la vía capitalista.
Al analizar el subdesarrollo debe tenerse en cuenta que este es un fenómeno histórico que data del proceso de conquista y colonización a que fueron sometidos los países del Tercer Mundo. La estructura económica que se implantó en ellos responde más que a las necesidades de la economía nacional, a los imperativos del incipiente desarrollo del capitalismo europeo. Surgieron al concierto mundial como apéndices económicos, lo cual abarcó también la importación de formas de vida, cultura, ideología, etc.

Tarea docente evaluativa para subir al aula
Realiza una lectura del  artículo “Desarrollo, subdesarrollo y teorías del desarrollo en la perspectiva de la geografía crítica”que aparece en la carpeta  bibliografía de la Clase Práctica 1 y redacta un ensayo de una cuartilla donde te refieras a:
· el desarrollo y subdesarrollo son dos manifestaciones de un mismo proceso
·  “La relación básica entre centro y periferia es, entonces, de explotación 
·   Si podrá un país dejar  de ser periférico y pasar al centro”
· El desarrollo es como el horizonte del que hablaba Eduardo Galeano: "Yo avanzo un paso y el horizonte se corre tres".
·  el subdesarrollo es un problema global que  no puede tener solución nacional o local: requiere de soluciones globales.
 
