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Estado de la temática a investigar:

Enfermedad crónica por la que una persona siente deseo de tomar bebidas alcohólicas y no puede controlar ese deseo. Una persona con esta enfermedad también necesita beber mayores cantidades para conseguir el mismo efecto y tiene síntomas de abstinencia después de interrumpir el consumo de alcohol. El alcoholismo afecta la salud física y mental, y causa problemas con la familia, los amigos y el trabajo. El consumo regular de alcohol aumenta el riesgo de contraer varios tipos de cáncer. También se llama dependencia del alcohol

El alcoholismo es una enfermedad primaria y crónica en cuyo desarrollo y manifestaciones clínicas influyen factores genéticos, psicosociales y ambientales. La enfermedad es a menudo progresiva y fatal. Se caracteriza por la falta de control en el consumo (continuo o intermitente) de alcohol, la ingestión de licor a pesar de la preocupación por hacerlo y por sus consecuencias, así como por trastornos en el razonamiento que a menudo llevan a una conducta de negación sobre el consumo real.

Cabe destacar que una bebida alcohólica es aquella que, entre sus compuestos, cuenta con alcohol etílico (un compuesto químico también llamado etanol). Estas bebidas pueden producirse a través de un proceso de destilación o de fermentación. El alcohol etílico, por otra parte, causa distintos efectos en el organismo, pudiendo provocar confusión, euforia, nauseas y sopor, y además resulta tóxico.

Cuando en el organismo se genera una necesidad de ingerir bebidas alcohólicas, se dice que la persona sufre de alcoholismo. Es importante tener en cuenta que el alcohol es una droga que resulta legal en la mayoría de los países, pese a que provoca una gran cantidad de muertes en todo el mundo.

Quien padece de alcoholismo es calificado como un alcohólico. Estos individuos tienen una dependencia física de alcohol: si no lo consumen, experimentan un síndrome de abstinencia. Además de cambios de conducta, el alcoholismo crónico puede provocar cirrosis, hepatitis, impotencia y cardiopatías, entre otros problemas.

Las consecuencias que el alcoholismo provoca en el organismo no son más graves que el nivel de destrucción que causa en los planos sentimental y laboral de la persona. En los casos que incluyen una gran exposición con cada estado de julio embriaguez, es común que luego surja la vergüenza, así como reproches por parte de los familiares que se hayan sentido humillados por la situación.

Cuando el alcoholismo lleva al individuo a ponerse en ridículo frente a su entorno, las consecuencias pueden ser especialmente negativas y reducir considerablemente las probabilidades de recuperarse: si bien por un lado es posible que los momentos de exposición despierte en alguien el deseo de ayudarlo, lo más normal es que atraigan severas críticas y que lo alejen de sus seres queridos.

Existen diversos tratamientos que ayudan a controlar el alcoholismo para que la persona pueda permanecer sobria y abstenerse del consumo, aunque se requiere de la voluntad y la firme decisión del paciente.

Antes de llegar al alcoholismo propiamente dicho es mucho más fácil conseguir una reducción en el consumo hasta alcanzar niveles normales; sin embargo, una vez cruzada la línea comienzan a aparecer los siguiente signos:

* se vuelve imposible controlar la cantidad de bebida que se ingiere;

* cada vez es necesario beber más para llegar a los mismos efectos;

* comienzan los síntomas de abstinencia tras horas de la última ingesta de alcohol, algunos de los cuales son temblores, sudoración y ansiedad;

* la bebida se vuelve tan importante que opaca cualquier otra actividad, incluso aquellas que en el pasado hayan ocupado gran parte de su tiempo, como ser sus vocaciones;

* similar al punto anterior, sus relaciones más cercanas y su trabajo se ponen en riego, pero esto no consigue que deje de beber, y la perdición crece de forma exponencial.

Si bien no se sabe con certeza cuáles son las causas del alcoholismo, muchos experto señalan que puede existir una predisposición de tipo genético combinada con cuestiones propias del medio ambiente y ciertos rasgos de la personalidad, como ser la falta de autoestima y el carácter impulsivo. En otras palabras, las personas con historial de alcoholismo en su familia y que lleven una vida demasiado estresante o exigente tienen muchas probabilidades de caer en las garras del alcohol.

No existe una cantidad fija de alcohol consumido que determine si se padece o no de alcoholismo, ya que las personas afectadas pueden seguir patrones de consumo muy diferente. Sin embargo, en todos los casos se presenta un consumo continuado y creciente de la sustancia, a medida que el cuerpo desarrolla tolerancia, tal y como con otras drogas.

Accidentes y conductas riesgosas derivadas del alcoholismo constituyen algunas de las principales causas de muerte en el mundo entero, tales como choques, atropellamientos o suicidios. La población adolescente es particularmente vulnerable a este fenómeno, dado el uso común del alcohol como desinhibidor socialmente aceptado y a las inestabilidades propias de este período de crecimiento.

Las consecuencias del alcoholismo son graves y pueden conducir a la muerte. Además, el consumo durante el embarazo puede tener incidencias graves en el desarrollo del feto, ocasionándole retardo mental, malformaciones, bajo peso al nacer, epilepsia y otras deficiencias en su formación.

Prevención

La magnitud del problema en Cuba se evidencia a través de numerosos indicadores directos e indirectos, los que justifican plenamente el tratamiento e intervención mediante un programa coherente y sistemático para aplicar en el contexto del Sistema Nacional de Salud.

Se han tomado medidas para disminuir y desalentar el consumo de bebidas alcohólicas y prever sus consecuencias como:

No venta de bebidas alcohólicas en las plazas ni en las bases de campismo popular.

Eliminar el expendio de cervezas pilotos en áreas urbanas y cercanas a carreteras.

No consumo de bebidas alcohólicas en actividades oficiales de organismos e instituciones, ni en los sindicatos de los centros de trabajo.

Venta de bebidas alcohólicas en los restaurantes limitados en cuantía.

Aumentar el rigor de las leyes del tránsito.

Actividades festivas y sociales masivas de los organismos juveniles libres de alcohol.

El disfrute de la vida, el disfrute y bienestar social no se debe unir a celebraciones que conlleven la ingestión de bebidas alcohólicas, sino al fomento y la práctica de deportes y a la elevación de la cultura sobre bases no nocivas al individuo y a la sociedad.

El Programa de lucha contra el alcoholismo está dirigido a reducir los problemas relacionados con el consumo de bebidas alcohólicas y a reinsertar al paciente alcohólico como ciudadano socialmente útil en la comunidad.

Las bebidas alcohólicas no se recomiendan como fuente de calorías, ni como relajantes musculares, ni como estimulantes.7,8.

La concepción amplia del alcoholismo es la que se corresponde con las proyecciones preventivo curativas de la medicina en Cuba.

El médico de familia, por su estrecha interrelación con la población, debe hacer captación de los grupos de riesgo para futuros alcohólicos y trabajar con ellos, especialmente con los adolescentes y jóvenes, y desempeña un papel fundamental en el diagnóstico precoz del alcohólico y en la atención específica de esta afección, pero sobre todo, en la prevención de esta enfermedad y en la educación para la salud de todos, haciendo énfasis en la alimentación y nutrición adecuadas para mantener un estado nutricional normal.7

El enfermo alcohólico no se cura nunca, pero su calidad de vida y su salud están determinadas por no beber una gota de alcohol, desempeñando un papel muy importante la labor educativa a pacientes y familiares, en cuanto a la enseñanza de los efectos dañinos del alcohol y sus consecuencias, para evitar recaídas.

Planteamiento del problema: ¿Que repercusión tienen los factores biológicos, socioeconómicos y psicológicos en la aparición del alcoholismo en la población de la comunidad de Sagua ?
Hipótesis: Los factores biológicos, socioeconómicos y psicológicos repercuten en la aparición del alcoholismo en la población de la comunidad 

Objetivo: Analizar cómo repercuten los factores biológicos, socioeconómicos y psicológicos en la aparición del alcoholismo en la población de la comunidad de Sagua.
METODOLOGÍA:

La tabla 1 muestra la relación entre la edad y el sexo de las personas que ingieren alcohol. Siendo en el sexo masculino de 41-50 años los que más alcohol ingieren. 

Variables: 
	VARIABLE
	definición
	Escala
	Indicadores

	SExo
	Según género 
	1-F

2-m
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La tabla 2 muestra las causas para la ingestión por cada sexo, prevaleciendo en los dos el gusto personal por esta bebida 

Universo y muestra 

En la región de Villa Clara el poblado más afectado por el alcoholismo durante el periodo julio 2022-abril 2023 fue Sagua. La tasa de incidencia fue de 1,22 por cada mil habitantes , siendo en su mayoría del sexo masculino ( tabla 1).
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Instrumentos investigativos utilizados.
La  información correspondiente para cumplir con los objetivos propuestos se obtendrán empleando la técnica de revisión documental: Historia de salud familiar e Historia clínica individual de los pacientes en estudio que se encuentran archivadas en los Consultorios Médico de la Familia y serán registrados en un documento de recogida de datos creado por el autor para este fin. 

Consideraciones Éticas
En el desarrollo del estudio se cumplirán los principios éticos.Los resultados no serán publicados sin la debida aprobación de las autoridades de salud. No se divulgarán datos que atenten contra la privacidad de los pacientes implicados. 
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