RESUMEN Para prueba parcial 

 El tema 1 y tema 2 se evaluó en seminario. El tema 3 se evaluara  en trabajo final .

Tema 2: La  Investigación científica

Objetivos: 

· Explicar la clasificación de la investigación científica  atendiendo al diseño, tipo de investigación y características teniendo en cuenta los desafíos y objeto de la misma en el SNS. 

 Sistema de conocimientos

2.1.-  La Investigación Científica. Objetivo.

2.2.-  El objeto de la investigación en el Sistema Nacional de Salud (SNS).

2.3.- La ética en el proceso de investigación científica.
                         2.4.- La Clasificación de la Investigación Científica

2.5.- Tipos de diseño

Tema 4: El proceso de investigación científica

  Objetivo: 

· Contribuir a la adquisición de habilidades investigativas en la aplicación de  los distintos métodos de investigación para la recogida y el análisis de datos.

Sistema de conocimientos

4.1 -  Los Métodos para la realización de la Actividad Científico – Investigativa.
4.2- Método Generales. Métodos teóricos y empíricos.
4.3- Particulares en las ciencias biomédicas
Tema 5: El Diseño Teórico Metodológico de la Investigación Científica.
Objetivo:

· Formular problemas científicos, hipótesis y objetivos sobre la base de las situaciones problemáticas identificadas en las áreas de salud teniendo en cuenta los tipos, requisitos y uso en la investigación. 

Sistema de conocimientos

5.1- Aspectos que Conforman el Diseño de Investigación

5.2-   Situación problemática. Concepto.

5.3- Formulación del Problema.

5.4- El Marco teórico conceptual. 


5.5- Objetivos en la investigación científica.  
5.6- Variables del estudio. Clasificación. 

5.7- Planteamiento hipotético. 

5.8- Población y Muestra.  
 Tema 5 Situación problémica. Concepto.

Lo que da pie a plantear entonces que situación problémica es la situación inherente a un objeto, dado por la necesidad existente en un sujeto, el cual desarrolla una actividad para transformar la situación mencionada.

Es por ello que toda actividad humana engendra nuevas situaciones problémicas, las cuales demandan su solución y posible respuesta.

Problema científico 

Problema científico es una brecha entre lo conocido y lo que se desconoce que se expresa en el proceso de la investigación mediante las preguntas y/o hipótesis de la misma.

Requisitos necesarios para la enunciación del problema de investigación los siguientes requisitos:
la formulación del problema debe ser:
precisa, clara y específica.
utilizar términos y conceptos científicos que designen unívocamente a los fenómenos
evitar términos vagos, imprecisos, que se presten a confusión o a interpretaciones subjetivas
reflejar claramente en la formulación el tratamiento de las variables o sea descriptivas o explicativas.
suele ser útil, describir el problema en un breve párrafo, definir claramente cuál es la discrepancia existente la situación actual y la situación deseada, redactar la pregunta principal, entre otras.
(es necesario enmarcar el problema en un contexto teórico determinado que sirva de referencia conceptual del estudio.
6. la concepción del problema carece de un enfoque crítico. el carácter crítico 
La hipótesis junto con el problema y el objetivo cumplen una labor de orientación fundamental, ya que la solución del problema y la demostración o no en la hipótesis de trabajo van a definir las tareas a ejecutar en todo este proceso, con vista a lograr el objetivo. 

La formulación de la hipótesis constituye un proceso del conocimiento hacia la posible ley y desde el punto de vista formal, es una conjetura o suposición que se expresa en forma de enunciado afirmativo y que generalmente enlaza al menos dos elementos que denominamos características (variables, indicadores, magnitudes, propiedades). La ausencia de la hipótesis empobrece el nivel teórico de la investigación y no va a permitir una orientación adecuada sobre el tipo de datos necesarios a buscar y reduce el modelo teórico del objeto investigado.

Hipótesis o planteamiento hipotético. Concepto.

Por todo lo antes expuesto vale entonces definir que hipótesis es una suposición científicamente fundamentada que constituye una probable respuesta anticipada al problema, la misma se expresa en forma de enunciado afirmativo que enlaza dos o más variables apoyado en conocimientos organizados y sistematizados, describiéndolas o explicándolas. Debe estar fundamentada teórica, lógica y empíricamente, debe tener una formulación adecuada, un grado de generalidad, informatividad, capacidad predictiva y confirmación empírica.

Entones cabe plantear que objetivo es la aspiración, el propósito, el para qué se desarrolla la investigación que presupone el objeto transformado, la situación propia del problema superado.
A su vez existen dos tipos de objetivos como se muestra a continuación:

· Objetivo General: Toda investigación debe contar con un solo objetivo general. Ya que la delimitación del mismo es la consecuencia de un proceso de análisis por parte del investigador a partir del problema científico y expresará el logro que se ha de obtener para resolver la contradicción existente, y en consecuencia llegar al estado deseado.  Por lo que debe incorporar los mismos aspectos que el problema científico. El objetivo general estará en correspondencia con el tipo de investigación que se realizará y el problema científico y el objeto de estudio.
· Objetivo Específico: En una investigación pueden existir varios objetivos específicos, los cuales se subordinarán al objetivo general, y son resultados parciales que se han de obtener para alcanzar el resultado que propone el objetivo general. De manera que los objetivos específicos, como el general, están vinculados directamente con los resultados de la investigación. En ocasiones se identifican objetivos específicos con tareas científicas. Estas últimas son los pasos lógicos del proceso investigativo y están presentes de una u otra manera en todas las investigaciones; no necesariamente aluden a resultados científicos y en consecuencia lo que se obtiene a través de ellas no se expresa en las conclusiones, al no constituir aportación. Se ubican dentro de las tareas: determinación del problema, objetivos y objeto de estudio, determinación del marco contextual, elaboración del marco teórico, el arribo a conclusiones y recomendaciones, entre otras. Sin embargo, si el investigador se propusiera sistematizar las posiciones teóricas sobre el objeto de estudio a partir de la revisión bibliográfica, constituiría un aporte al identificar esas posiciones, estructurarlas jerárquicamente, establecer interrelaciones, etc. Entonces sería un objetivo específico.
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Ejemplos 

Problema científico:
 ¿Qué efectividad tendrá la aplicación de un programa de capacitación sobre salud bucodental dirigido a los docentes de preescolar en el municipio Sagua la Grande?
Hipótesis: Si se aplica un programa de capacitación sobre salud bucodental a los docentes de preescolar en el municipio Sagua la Grande, entonces se elevará el nivel de información sobre el tema en los mismos, demostrando la efectividad del programa de capacitación

Objetivo general 
Evaluar la efectividad de un programa de capacitación sobre salud bucodental para docentes de preescolar. Sagua la Grande. 2008-2009.

OBJETIVO GENERAL
 Desarrollar un protocolo de actuación  para el tratamiento del
 IMA en el que se combinen   el abordaje  actualizado y la solución 
 a las  dificultades identificadas en el Hospital XXX
OBJETIVOS ESPECÍFICOS
1.- Identificar insuficiencias presentes en el tratamiento de
     los pacientes portadores de IMA en el Hospital XXXX
2- Determinar nudos críticos de interés de un nuevo protocolo
    de tratamiento para pacientes  con IMA.
3.-Diseñar  el protocolo de actuación para el tratamiento 
3.-Validar  la efectividad del nuevo protocolo implementado
 Tema 4 : Por ello es válido volver a retomar y definir que el método científico precisamente es una "regularidad interna del pensamiento humano, empleada de forma consciente y planificada, como instrumento para explicar y transformar el mundo".

A su vez existen diferentes niveles de los métodos científicos, estos son:

Métodos teóricos: Son aquellos que cumplen una función gnoseológica importante, ya que posibilitan la interpretación conceptual de los datos empíricos encontrados. Se utilizan en la construcción y desarrollo de las teorías, creando las condiciones para ir más allá de las características fenoménicas y superficiales de la realidad, explicar los hechos y profundizar en las relaciones esenciales y las cualidades fundamentales de los procesos no observables directamente.

Dentro de los principales métodos teóricos se pueden encontrar:

· Método dialéctico materialista: Es el método teórico general por excelencia, además de comprender la estructura y dinámica del objeto, logra descubrir la contradicción que es fuente de su propio movimiento y desarrollo. Constituye un método general que adopta una forma específica en cada ciencia particular.
· Método analítico sintético: Está integrado por el desarrollo del análisis y la síntesis mediante el cual se descompone un objeto, fenómeno o proceso en los principales elementos que lo integran para realizar, valorar y conocer sus particularidades y, simultáneamente, mediante la síntesis integrarse para ser vistos en su interrelación como un todo.
· Método lógico-abstracto: Posibilita aislar, separar, y determinar las cualidades esenciales que caracterizan a diferentes objetos como fenómenos y procesos.
· Método comparativo: Permite establecer mediante la comparación las analogías y diferencias existentes entre distintos objetos, fenómenos, procesos y sus propiedades.
· Método lógico histórico: Con este método se establece la necesaria correspondencia entre los elementos lógicos e históricos, con el fin de analizar la evolución histórica de los fenómenos con la proyección lógica de su comportamiento futuro.
· Método de la generalización: Permite expresar las regularidades esenciales que caracterizan las relaciones entre los diferentes objetos, fenómenos, procesos o sus características. Se expresa en la conceptuación extensión y transferencia de los resultados.
· Método lógico práctico: Es una unidad lógica, que va desde la definición del problema, la confección de las proposiciones de escala, las preguntas del cuestionario, encuesta o test, o los puntos para una guía de entrevista o de observación. Hasta la elaboración del informe final de la investigación.
· Modelación: Es la representación material o teórica de los objetos o fenómenos y las particularidades de éstos, lo que permite descomponerlos, abstraer determinadas cualidades, operar y experimentar con ellos.
· Método inductivo-deductivo: Combina la inducción y la deducción. La inducción expresa el movimiento de lo particular a lo general, o sea, se llega a generalizaciones a partir de análisis de casos particulares; la deducción manifiesta el movimiento de lo general a lo particular. Muy vinculado a este método se encuentra el hipotético deductivo, en el cual a partir de determinados principios, teorías o leyes se derivan respuestas mediante las que se explican los casos particulares.
· Método sistémico: Permite modelar el objeto en atención a sus componentes y al conjunto de relaciones entre ellas y con el medio para explicar su movimiento y desarrollo. Es expresión de concatenación universal entre los fenómenos. Imprime carácter de sistema al objeto de estudio, que es una característica actual del desarrollo científico en todas las esferas del saber. Presupone la determinación de las siguientes características (Cualidad resultante, Estructura, Componentes, Relaciones con el medio).
Métodos empíricos: So aquellos métodos que posibilitan el estudio de fenómenos, objetos, y procesos observables y poderlos confirmar mediante la hipótesis y las teorías. El nivel donde operan está íntimamente relacionado con la experiencia práctica, aunque no se reduce a esta, ya que lleva la elaboración y el procesamiento de los datos para explicar el objeto a este nivel. Como métodos empíricos destacan la observación, la medición y el experimento.

Método estadístico: Constituyen un medio fundamental, tanto para describir relaciones y propiedades sobre la base de la organización de la información, como para realizar inferencias de determinadas regularidades sobre la base del cálculo probabilístico. Se caracteriza por la introducción en el lenguaje de las ciencias de los conceptos cuantitativos que designan la cualidad medida y que pueden surgir de la base de conceptos comparativos.

Dentro de los principales métodos estadísticos se encuentran:

· Métodos cuantitativos: Se basan en la teoría positivista del conocimiento, la cual modelada prácticamente en el esquema de las ciencias naturales, intenta describir y explicar los eventos, procesos y fenómenos del mundo social de forma que se puedan llegar a formular las generalizaciones que existen objetivamente (enfoque ético). Este método insiste en el conocimiento sistemático comprobable, comparable, medible y replicable.
Independientemente de ello en las Ciencias Médicas los métodos científicos se clasifican en:

· Método clínico: Este método está compuesto por Anamnesis (Interrogatorio inicial que se realiza en el paciente), Diagnóstico presuntivo, Verificación según respuesta al tratamiento y Conclusiones del caso.

· Método epidemiológico: El cuál es el estudio racional y ordenado de las causas y efectos que influyen en la salud o en la enfermedad, tomando en cuentas las características del huésped, del agente causal y del ambiente que rodea a ambos. A su vez este método es empleado para conocer las características y desarrollo de las enfermedades y otros procesos afines que afectan las colectividades humanas, con el fin de dominarlas y transformar favorablemente el estado de salud de la población

Tema 2 
La importancia de la ética médica radica en la necesidad de normar los actos médicos en un mundo en el que los descubrimientos científicos y los avances tecnológicos suceden rápidamente, abriendo nuevas posibilidades de acción. El que puedan hacerse muchas cosas, no significa que todas ellas deban hacerse.
La ética médica juzga los actos médicos con base en cuatro principios fundamentales: no maleficencia, beneficencia, autonomía y justicia. Los actos de los médicos y otros profesionales de la salud deben guiarse por estos principios.
El principio de no maleficencia es considerado el más importante, y significa que cualquier acto médico debe pretender en primer lugar no hacer daño alguno, de manera directa o indirecta. Con frecuencia se hace referencia a este principio con su versión en latín, primum non nocere, que significa literalmente primero no dañar.
El principio de beneficencia está cercanamente relacionado, y se refiere a que los actos médicos deben tener la intención de producir un beneficio para la persona en quien se realiza el acto. Estos dos principios pueden ejemplificarse con cualquier tratamiento médico, como un medicamento o una cirugía. Cuando un médico prescribe un tratamiento debe tener dos intenciones en mente: en primer lugar, no hacerle daño, y en segundo lugar, beneficiarlo. Esto puede parecer obvio y repetitivo, pero la diferencia entre no dañar y mejorar es importante. Todos los tratamientos médicos tienen efectos adversos o dañinos, incluso pueden resultar fatales y la mayoría de las veces no puede saberse con seguridad si el efecto adverso ocurrirá o no. De ahí que es necesario asegurar que la intención de indicar un tratamiento no es producir un efecto adverso, sino por el contrario, darle un beneficio al paciente. Cuando un médico considera los potenciales beneficios y los potenciales efectos adversos de un tratamiento, está haciendo un análisis de riesgo/beneficio, y en la decisión final de prescribir o no un tratamiento se rige por los principios de no maleficencia y beneficencia simultáneamente.
El principio de autonomía alude al derecho del paciente de decidir por sí mismo sobre los actos que se practicarán en su propio cuerpo y que afectarán de manera directa o indirecta su salud, su integridad y su vida. El ejemplo máximo del respeto a la autonomía del paciente es el consentimiento informado, que significa que es necesario que el paciente otorgue su permiso para que cualquier acto médico sea practicado en su persona. La razón para esto es que todo acto médico puede tener efectos indeseables e impredecibles, y el paciente debe entender que al aceptar un acto médico está corriendo un riesgo razonable con la expectativa de obtener un beneficio. No obstante, para que un paciente pueda autorizar un acto médico, debe contar con la información suficiente y necesaria, en términos que le sean claramente entendibles; por eso se llama consentimiento informado. Otro ejemplo del respeto al principio de autonomía es la toma de decisiones conjunta, y no significa que el paciente decida de manera absoluta, sino que la decisión final es el resultado de un diálogo entre médico y paciente en el que el primero actúa como orientador y facilitador, y el segundo aporta sus deseos, valores y expectativas. Un ejemplo más en el que el principio de autonomía juega un papel central es el secreto profesional. Toda la información que un paciente comparte con su médico es estrictamente confidencial y el médico no debe revelarla sin el permiso del paciente.
El principio de justicia obliga a tratar a cada paciente como le corresponde; esto es, sin más ni menos atributos que los que su condición amerita. Este principio se encuentra detrás del ideal de tener servicios de salud de óptima calidad accesibles para toda la población de manera equitativa. También debe considerarse el principio de justicia en los costos de la atención a la salud.
En ocasiones durante la atención a la salud surge un conflicto ético, es decir, una situación en la que los valores de alguno de los actores involucrado no corresponden con los valores de otro y dificultan la toma de decisiones. En estos casos, la aplicación de los cuatro principios de la bioética es de utilidad para llegar a una solución.
Documentos rectores relacionados con la ética.

Código de Nuremberg.(1946)
 Declaración de Ginebra(1948)

Código Internacional de ética         médica(1949)

Declaración de Tokio(1975)
 Principios y  Documentos de la bioética 
Autonomía

Responsabilidad

Respeto a la dignidad.

b) declaración de Murcia sobre biomedicina y nuevas tecnologías:

-Regulaciones sobre experimentos médicos.

-Regulaciones sobre ensayo clínico

-Consentimiento informado.
