Actividad #4
Título: modificando documentos
Tema: trabajar con las operaciones de carpetas.
Objetivo: crear carpetas utilizando las herramientas del Sistema Operativo Windows de  manera que contribuyan al desarrollo de conocimientos.
Procedimiento: se realiza un breve recuento sobre el tema a tratar indicándole al estudiante la lectura del ejercicio y recordar los procedimientos de cada operación que se realizará con carpetas:
Para crear carpeta clic derecho en el lugar deseado, nuevo, carpeta.
Para mover se marca la carpeta y encima de ella se da clic derecho, cortar. Ir al
escritorio a la carpeta para donde la desean mover, doble clic para abrir, clic derecho
pegar.
1. Crea una carpeta en el escritorio con tu nombre.
a) Abrir la carpeta Documento y crea una carpeta con el nombre asignaturas.
b) Accede a la carpeta creada en Documentos y crea dentro de ella las carpetas con el nombre de cada una de tus asignaturas, utilizando la opción que te brinda la barra de menú. La estructura de las carpetas debe de quedar de la siguiente forma:
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c) Mueve la carpeta asignatura para dentro de la carpeta que se encuentra en el escritorio.
Orientación: esta actividad se realizará en el escritorio y haciendo uso de la carpeta
Documentos. El profesor orientará la pregunta y el estudiante con los conocimientos adquiridos en clases debe dar respuesta, el profesor explicará algunos elementos a tener en cuenta para la realización de la actividad. 
Ejecución: los estudiantes procederán a la realización de esta actividad una vez que hayan escuchado la explicación del profesor. Esta actividad se realizará en el laboratorio de computación y los estudiantes trabajarán de forma independiente. . El tiempo correspondiente para la realización de la misma es de 30 minutos.
Control: el profesor pasa por los puestos de trabajo para controlar la realización de la actividad y realizará una revisión de la misma.
Evaluación: a continuación el profesor emitirá un criterio generalizador y evaluará a los estudiantes con la siguiente nota 10 puntos si responde todo correctamente, 8 puntos si responde tres, 6 puntos si responde dos bien, 5 puntos si responde una bien
