Orientaciones metodológicas generales.
Por las características del curso, educación posgraduada, nuestro interés es contribuir a la independencia cognoscitiva de los participantes, porque es necesario consolidar las habilidades propias de la metodología de la investigación, en cualquiera de sus paradigmas y revelar sus relaciones con la expresión escrita y oral evidente en los resultados parciales y finales del proceso invetigativo.

De manera que es responsabilidad de cada persona la sistematicidad de su preparación individual, a partir del estudio de los materiales mínimos que aparecen en la carpeta y su participación activa en las actividades que organizan nuestro curso, desde la convicción de que está protagonizando su proceso educativo para cumplir con la función investigativa propia de los profesionales de la salud, en nuestro país y que no es solamente por cumplir con la formalidad de la obtención de una determinada calificación.
-La preparación de la participación para las conferencias debe ser a partir de consultar los materiales que se adjuntan para definir, caracterizar, explicar y valorar al texto, al párrafo, en sus funciones, sus elementos conectores y los errores que atentan contra sus cualidades. De igual forma se debe proceder con el texto científico, además de ejemplificarlo.

-Puede hacer un resumen, un cuadro sinóptico o la forma que más se ajuste a su manera de estudiar. –
-Las clases se desarrollarán a partir de dudas, ejemplificaciones y valoraciones aportadas por el grupo.
-Los talleres ajustan sus contenidos a las necesidades de los participantes, relacionadas con los textos científicos que están perfeccionando, o que elaborarán, dentro de las exigencias de la educación posgraduada, por eso consultarán los textos y materiales que se adjuntan, para de conjunto contribuir a que se realicen con calidad.
-La evaluación final, es también particular porque responde a los intereses de cada persona. 
-Estaremos siempre comunicados por medio de ese grupo y por los teléfonos de sus profesoras.

-Cruz María Frómeta :7265 67 98, todos los días entre 8 y 10 de la noche y se instrumenta desde el mismo momento en que se haga publica esta comunicación

Saludos y muchos éxitos para todo el grupo.
