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VICERRECTORADO ACADÉMICO

ORIENTACIONES METODOLÓGICAS PARA LA PLANIFICACIÓN Y ORGANIZACIÓN DEL PROCESO DOCENTE EDUCATIVO DEL CURSO 2024-2025 EN LAS CARRERAS DE FORMACIÓN PROFESIONAL, PROGRAMAS DE EDUCACIÓN SUPERIOR DE CICLO CORTO Y LA FORMACIÓN TÉCNICA Y PROFESIONAL.
El curso académico 2024-2025  mantiene como premisas fundamentales garantizar la calidad, la eficiencia y el rigor del proceso docente educativo, fortalecer la enseñanza de los métodos clínico y epidemiológico, la formación integral de los estudiantes, potenciar el trabajo político ideológico con los estudiantes, profesores y trabajadores, cumplimiento de los acuerdos emanados del X Congresos de la FEU de cada universidad así como el enfrentamiento a las manifestaciones de indisciplinas e ilegalidades y el fortalecimiento de los valores.  

La planificación y organización del proceso docente educativo se realiza en dos momentos, antes del inicio del curso y antes de iniciarse el segundo periodo lectivo del mismo curso. Esta labor es desarrollada por los directivos de las carreras profesionales, los programas de educación superior de ciclo corto (ESCC) y las formaciones técnicas y profesionales (FTP), con la participación de los coordinadores de todos los niveles o subsistemas metodológicos de manera cohesionada en función de una planeación eficiente.
Los planes de estudio de todos los niveles de educación que en la Universidad se desarrollarán para el curso 2024-2025, constituyen la base principal para esta actividad, lo que permitirá garantizar la integración y sistematización eficiente de las actividades curriculares y extracurriculares, lograr un adecuado balance de la carga docente del estudiante y optimizar el uso racional de los recursos humanos, los materiales y los escenarios a utilizarse en la atención primaria y secundaria de salud en el territorio. 
La Dirección de Formación de Profesionales (DFP) orienta a las cuatro facultades de la Universidad, trabajar en tres etapas para una mejor organización de esta labor, a partir de la ejecución de acciones concretas, con fechas para su cumplimiento, desde el mes de Julio de 2024 hasta el mes de octubre de 2024, fecha donde culminará la preparación del próximo curso 2024 para todas las carreras universitarias, programas de ESCC y Formaciones técnico profesionales que iniciarán el curso 2024-2025 en los meses de septiembre/noviembre de 2024 de acuerdo a lo declarado en las Orientaciones Metodológicas de la Dirección General de Docencia Médica de nuestro ministerio.
I.- OBJETIVOS DE TRABAJO:
La planificación y organización del proceso docente educativo tiene como objetivos:

· Planificar y organizar el curso académico 2024-2025 teniendo en cuenta todos los documentos y reglamentos normativos vigentes para esta actividad, con el fin de garantizar la calidad a partir de las características de estudiantado, del claustro y las condiciones de los escenarios docentes.
· Fortalecer la preparación de los jefes de cada colectivo metodológico en función del cumplimiento de los objetivos planteados en los programas de estudio de los diferentes tipos de formación.
II.- INFORMACIÓN NECESARIA PARA UNA PLANIFICACIÓN Y ORGANIZACIÓN EFICIENTE:
· “Orientaciones metodológicas curso académico 2024-2025” de la Dirección General de Docencia del MINSAP.

· “Reglamento sobre aspectos organizativos y de dirección del trabajo docente y metodológico para las carreras universitarias” (Resolución 47/2022 del Ministerio de Educación Superior), como instrumento normativo que en su Sección Primera y Segunda hace referencia al desarrollo del trabajo metodológico y sus formas y en la Sección Tercera define todo lo referente a la planificación, organización y regulación del proceso docente educativo.
· “Reglamento sobre aspectos organizativos y de dirección del trabajo docente y metodológico para el nivel de educación superior de ciclo corto” (Resolución 115/2022 del Ministerio de Educación Superior)

· “Reglamento del trabajo metodológico del Ministerio de Educación” (Resolución 200/2014 del MINED)

· Matrícula de nuevo ingreso que incluye: 

· Alumnos que ingresan de acuerdo a todas las vías aprobadas en el plan de ingreso.

· Alumnos diferidos que ingresan en el curso que se planifica.
· Alumnos con licencias de matrícula que deben reingresar.

· Alumnos a los que se les autorizó reingreso.

· Alumnos repitentes y con arrastres.

· Alumnos autofinanciados y financiados de gobierno.

· Cambios de carreras.
· Alumnos que se encuentran matriculados en los años continuantes de cada carrera y los que se encuentran en el año terminal. 
· Calendario de las actividades:
· Calendario de tiempo lectivo que incluye períodos de evaluaciones finales y estrategia de trabajo comunitario.

· Calendario de recesos docentes en cada periodo.

· Calendario de eventos culturales y deportivos.

· Calendario de eventos científicos.

· Días declarados como feriados.
· Fechas en que se realizan actividades políticas e ideológicas. 

· Sedes universitarias municipales donde se realizarán las actividades docentes tanto para la educación superior como para la ESCC y la FTP por años de formación.

· Número de grupos a formar en cada formación y año, según la matrícula, cantidad de alumnos por grupos y capacidad de locales.
· Relación de cada asignatura que se desarrollan en cada año y periodo, según plan de estudio.

· Escenarios donde se realizarán las actividades según la acreditación efectuada por cada facultad, aprobada por la DFP y el Vicerrectorado Académico (VRA), a partir de la guía establecida.
· Definir el nivel de acreditación de los locales docentes de acuerdo a la guía establecida.
· Horarios probables donde se desarrollarán las actividades según la disposición de aulas a utilizar.

· Disponibilidad de aulas y laboratorios a utilizar en todos los escenarios. 
· Medios de enseñanza necesarios como por ejemplo computadoras.

· Disponibilidad de literatura para nuevo ingreso y continuantes.

· Disponibilidad de capacidades en la residencia estudiantil y posibles becados.
  III.- ESTABLECIMIENTO DE LOS COLECTIVOS DE AÑO.

· Nombramiento de los profesores principales de año los cuales serán los máximos responsables de la planificación y organización de los años académicos en cada una de las carreras. (Exigencia: profesores con categoría docente principal y experiencia pedagógica)
· Profesores guías y tutores.

· Programación de la caracterización de cada año y de las entregas pedagógicas.

· Planificación del cronograma de reuniones y plan metodológico con énfasis en los temas metodológicos a trabajar en función de las necesidades de superación del colectivo de año.
IV.- CRONOGRAMA DE TRABAJO PARA LA PLANIFICACIÓN Y ORGANIZACIÓN DEL CURSO 2024-2025.
PRIMERA ETAPA 
CONCILIACIÓN Y APROBACIÓN DEL CRONOGRAMA DE PLANIFICACIÓN. / julio 2024.
Acciones:

· La DFP determinará las afectaciones que se produzcan por fechas históricas, eventos de la FEU y otros que impliquen reajustes de las actividades docentes.
· Se aprobará por la dirección de la institución el cronograma de recorridos de acreditación de escenarios docentes para el pregrado en la provincia. 
· Se analizará y aprobará la propuesta de cronograma de planificación en la Reunión Metodológica de la DFP con los Vicedecanos Académicos de las facultades (VDA), para su implementación inmediata.
· Se presentará y aprobará el cronograma de planificación y organización del curso académico 2024-2025 Consejo de Dirección Académico de la universidad previo análisis en la Reunión Metodológica de la DFP.
· Las facultades presentarán en sus respectivos órganos y subsistemas metodológicos el cronograma de planificación y organización del curso académico 2024-2025.
SEGUNDA ETAPA
IMPLEMEMTACIÓN DE ACCIONES ESTRATÉGICAS PARA LA PLANIFICACIÓN Y ORGANIZACIÓN DEL CURSO 2024-2025. / agosto-octubre 2024.

Acciones:

· Estructuración de los colectivos de carrera, de disciplina, de asignatura, de año incluyendo los posibles profesores guías. (última semana de agosto 2024)
· Designación y/o ratificación de los coordinadores de carreras y de disciplinas, a partir de las experiencias alcanzadas y los resultados en la gestión curricular de los mismos. (última semana de agosto 2024)
· Designación y/o ratificación de los profesores principales de las asignaturas correspondientes al primer periodo del curso 2024. (última semana de agosto 2024)
· Revisión por parte de los profesores principales, de los programas existentes para el primer periodo y confección de los P1. Elaboración de dispensas en los casos que se requiera y realizar la tramitación correspondiente, teniéndose en cuenta los días feriados, fechas de eventos deportivos, culturales, científicos, así como eventos de carácter político e ideológico que hayan sido determinados por los Vicerrectorados Académicos y General. (primera quincena de septiembre 2024)
· Revisión y aprobación de los P1 por el VDA de la facultad, los encargados de la planificación y los profesores principales de cada año. (primera quincena de septiembre 2024)
· Elaboración del balance de la carga semanal (modelo P2) a partir de los P1 elaborados y aprobados, de cada asignatura por parte de los VDA de la facultad, los encargados de la planificación y con la participación de los profesores principales de año. (primera quincena de septiembre 2024)
· Planificación por el VDA de la facultad y los profesores principales de año, de los períodos de preparación para la defensa, estrategia de trabajo comunitario, tiempos electivos y cursos optativos en cada año de la carrera. (primera quincena de septiembre 2024)

· Análisis por cada carrera del claustro que dispone por asignaturas, incluyendo las de formación general, matrículas por años y sedes, realizando propuestas de escenarios para acreditar y reacreditar o no, en dependencia de la valoración realizada anteriormente. (primera quincena de septiembre 2024)
· Visitas de acreditación y reacreditación a escenarios docentes en la provincia por parte de las carreras según el cronograma de recorridos aprobados por la institución y la guía de acreditación aprobada a tales efectos por el VRA. (octubre 2024)
· Confección por parte de los profesores principales de año, en coordinación con el VDA, de los calendarios académicos de cada carrera por año, así como del resto de los documentos de planificación. Deben tenerse en cuenta las afectaciones que desde el inicio de la planificación sean conocidas como: eventos, días feriados y receso docente correspondientes al primer periodo, de forma tal que no sea necesario hacer ajustes y recuperaciones innecesarias. (primera quincena de septiembre 2024)
· Conciliación de los convenios docentes para actividades de educación en el trabajo y la práctica en los servicios para las formaciones por parte de las facultades, en los policlínicos, hospitales y otros escenarios del municipio de Santa Clara. (octubre 2024)
TERCERA ETAPA
CIERRE Y APROBACIÓN DE LA PLANIFICACIÓN Y ORGANIZACIÓN DEL CURSO 2024-2025.

Acciones:
· Aprobación de las dispensas solicitadas por cada carrera. (3ra semana de septiembre) 

· Reunión de conciliación de carreras y policlínicos del municipio de Santa Clara en función de la planificación y organización del proceso docente educativo. (2 de octubre 9:00 am)
· Realización interfacultades de las solicitudes de prestación de servicios a otras carreras. (2da. semana de septiembre)
· Reunión de conciliación de la disciplina Preparación para la Defensa con las carreras en función de la planificación y organización del proceso docente educativo del primer periodo. (8 de octubre 9: 00 am)
· Elaboración de los horarios docentes de cada año y grupo para el primer periodo, incluyendo los de las sedes universitarias. (1ra. quincena de septiembre-nuevo ingreso y 2da. quincena de octubre- años continuantes)
· Elaboración de los modelos P3 por los encargados de la planificación. (2da semana de septiembre-nuevo ingreso y 4ta semana de octubre- años continuantes)
· Elaboración de los calendarios de exámenes parciales y finales. (2da quincena de septiembre-nuevo ingreso y 2da quincena de octubre- años continuantes)
· Entrega de los calendarios de exámenes parciales y finales a las Oficinas de prueba correspondientes a cada facultad. (30 de septiembre-nuevo ingreso y 30 octubre- años continuantes)
· Planificación de los materiales y recursos necesarios para el funcionamiento de las oficinas de pruebas correspondientes a las facultades. (2da. quincena de septiembre 2024)
· Realización de reunión de coordinación entre las facultades con la dirección de la Residencia Estudiantil de la Universidad con vistas a la ubicación de los estudiantes en la beca, incluyendo a los estudiantes extranjeros. (1ra quincena de septiembre 2024)
· Definir pautas de entrega de literatura docente de acuerdo a disponibilidades (última semana de agosto 2024)
· Disponibilidad en el aula virtual de toda la información actualizada por asignatura (1ra. quincena de septiembre-nuevo ingreso y 2da. quincena de octubre- años continuantes)
· Elaboración de los planes metodológicos de los diferentes niveles o subsistemas metodológicos en función de las principales dificultades identificadas durante el curso 2024-2025 a partir de las líneas de trabajo metodológico que la institución trace. (2da quincena de octubre 2024)
· Balance y análisis de la planificación y organización del curso 2024-2025 de cada facultad en la Reunión Metodológica de la DFP con los VDA de las cuatro facultades. (viernes 17 de octubre 9:00 am) 
· Entrega por parte de las facultades de los certificados de acreditación en todos los escenarios docentes, incluyendo hasta el nivel de servicios en policlínicos, hospitales y Consultorios Médicos de la Familia. (1ra quincena de octubre 2024)
· Entrega por parte de las facultades de los convenios docentes firmados por los VDA para actividades de educación en el trabajo y práctica en los servicios por las facultades, en los policlínicos, hospitales y otros escenarios docentes de Santa Clara. (1ra quincena de octubre)
· Aprobación de la planificación y organización del proceso docente-educativo para el curso 2024-2025, en el Consejo de Dirección Académico del Rector donde se expondrán las principales dificultades existentes para el inicio del curso por las facultades. (23 de octubre de 2024)
CONSIDERACIONES FINALES:

· Deben realizarse con calidad los convenios que sean necesarios para que los profesores designados se preparen en las asignaturas que impartirán con tiempo suficiente, así como que se identifique con precisión y objetividad dónde realmente existen condiciones para garantizar un proceso docente educativo de calidad. 

· La proyección de investigaciones educativas para la etapa planificada resultará de gran utilidad, de manera que se garantice la solución de problemáticas del proceso de formación que repercutieron en la calidad del mismo. La implementación de los resultados obtenidos por investigaciones será un aspecto a tener en cuenta por los colectivos de año y de asignatura como parte de la planificación y organización del nuevo curso académico.

· De acuerdo a lo planificado se efectuará en el mes de junio 2025 los Seminarios Científicos Metodológicos de departamentos y facultades, donde se expondrán los resultados de las investigaciones educativas desarrolladas por colectivos de carreras, disciplinas, años y asignaturas como paso previo a la Conferencia Científico Metodológica de la Universidad a efectuarse en septiembre 2025.

