Asignatura: Historia de Cuba 

FOD: Seminario 12
Métodos: Trabajo independiente y Debate participativo
Medios de enseñanza: fuentes primarias y secundarias, medios audiovisuales
Título: Tema 5: La Revolución en el poder
Sumario:
-El Socialismo y el Hombre en Cuba. La lucha guerrillera. La masa. Las taras del pasado. El hombre nuevo. La juventud y el partido.
-Discurso de Ernesto Che Guevara en el acto de inauguración del curso de adoctrinamiento organizado por el Ministerio de Salud Pública el 20 de agosto de 1960.
Objetivos: 
Explicar los aportes del pensamiento de Ernesto Guevara a la construcción del socialismo en Cuba, haciendo énfasis en el papel del hombre nuevo y de los futuros trabajadores del sector de la salud, a un nivel reproductivo-aplicativo, a través de tareas docentes y recursos educativos digitales para fortalecer los valores humanistas y solidarios de los estudiantes. 
Bibliografía:
-Ernesto Guevara. El Socialismo y el Hombre en Cuba. En: Revista La Universidad. p. 221-236.
-Ernesto Guevara. Discurso de Ernesto Che Guevara en el acto de inauguración del curso de adoctrinamiento organizado por el Ministerio de Salud Pública el 20 de agosto de 1960. En: Portuondo Pajón, Marlene y Ramírez García, Rafael. Historia de Cuba 1492--2005. Tomo III. Pág. 29-36
El seminario se desarrollará por preguntas y respuestas. 
Tareas docentes: 
1. Realice una lectura del ensayo “El socialismo y el hombre en Cuba” de Ernesto Che Guevara y responda:
a) Según el Che ¿Quién fue el agente catalizador que creó las condiciones subjetivas necesarias para alcanzar el triunfo durante la lucha guerrillera en Cuba? ¿Por qué? (p.221-222)
b) ¿A qué denomina el Che la masa? ¿Qué papel tiene la masa en la Revolución cubana? (p.222-224)
c) ¿Qué son las taras del pasado? ¿Cómo se deben eliminar para construir el socialismo y crear un hombre nuevo? ¿Qué características tendrá el hombre nuevo? (p. 224-234)
d) ¿Qué papel desarrolla la juventud en la construcción del socialismo? (p.233)
e) ¿Qué papel desarrolla el partido en la construcción del socialismo? (p. 233)
f) ¿Cuáles son los peligros que enfrenta la revolución? (p. 235-236)
g) ¿Consideran ustedes que las nuevas generaciones constituyen el hombre nuevo que quería crear el Che? ¿Por qué?
2. Realice una lectura de estudio del discurso de Ernesto Che Guevara en el acto de inauguración del curso de adoctrinamiento organizado por el Ministerio de Salud Pública el 20 de agosto de 1960 y responda:
a) ¿En qué consiste la definición de médico revolucionario aportado por el Che? ¿Cómo llegó a esta definición? (p. 29 y 30)
b) ¿En qué consiste la concepción del Che sobre la medicina social? y ¿cuál es el principio esencial en que debe basarse la medicina social? (p.31) 
c) ¿Existe relación  entre la concepción del Che sobre medicina social y el método científico que emplea la medicina cubana (Método Clínico y Epidemiológico)? ¿Por qué?
d) En  el enfrentamiento a la pandemia de la COVID 19, como estudiante de Medicina  de manera meritoria desarrollas la pesquisa en la comunidad. Explica brevemente ¿cómo cumples con la concepción del Che en dicha actividad? y ¿Cómo aplicas el método científico de la medicina cubana en la misma?  
e) Según el Che ¿qué necesita el hombre para convertirse en un médico revolucionario que aplique la medicina social? (p. 31-36)
f) ¿Encuentras relación entre ambos documentos estudiados? ¿Por qué?
g) En el complejo contexto actual en que se recrudece cada vez más el bloqueo genocida impuesto por el gobierno estadounidense contra el pueblo cubano y que provoca irrefutables daños a la salud y afecta sensiblemente los servicios, para enfrentarlo nuestra Revolución demanda como expresara el Che <de la capacidad creadora de todos los profesionales de la medicina>. Explica brevemente ¿cómo puedes desde tu responsabilidad como  estudiante de Medicina cumplir con el precepto del Che, lo cual significa hoy “Pensar como país”? 
Glosario:
Proudhoniano: persona que sigue los ideales de Pierre-Joseph Proudhon, político y filósofo anarquista francés. Fue uno de los intelectuales que más criticó el feminismo. Se opuso al marxismo y al comunismo, aunque desarrolló su propia concepción del socialismo duramente criticada por Marx. 
