Plantilla para el envío de los trabajos (teniendo en cuenta los requisitos establecidos por la Revista Panorama Cuba y Salud)
[bookmark: _GoBack]El artículo debe quedar redactado en 4 páginas 

TITULO  ESTILO: ENCABEZADO (ARIAL, 12 PUNTOS, NEGRITA, MAYÚSCULA)

RESUMEN  ESTILO: ENCABEZADO RESUMEN (ARIAL, 12 PUNTOS, NEGRITA, MAYÚSCULA) Le sugerimos que sustituya sus textos en esta plantilla. De esa forma le será más sencilla la preparación del trabajo en el formato establecido para la Jornada. El resumen debe ser claro, descriptivo y poseer 250 palabras como máximo. Debe contener una breve descripción del problema, la metodología utilizada y de los resultados alcanzados. Debe finalizar con un comentario respecto al significado de los resultados o una pequeña conclusión y no debe incluir referencias ni ecuaciones. Estilo: Resumen (Arial, 12 puntos, justificado, interlineado sencillo) 


PALABRAS CLAVES:ESTILO: PALABRAS CLAVES (ARIAL, 12 PUNTOS, NEGRITA, MAYÚSCULA) Deben designarse como mínimo tres palabras y no más de seis que reflejen el contenido central del trabajo. Estilo: Normal (Arialos aún son , 12 puntos; justificado, interlineado sencillo)
INTRODUCCIÓN:  ESTILO: ENCABEZADO (ARIAL, 12 PUNTOS, NEGRITA, MAYÚSCULA) La introducción debe constituir una presentación del tema. Indicará el propósito del trabajo, los antecedentes del problema y resumirá la justificación razonada de la investigación. Estilo: Normal (Arial, 12 puntos; justificado, interlineado sencillo) 


OBJETIVO GENERAL: ESTILO: ENCABEZADO (ARIAL, 12 PUNTOS, NEGRITA, MAYÚSCULA) 

MATERIALES Y MÉTODOS: ESTILO: ENCABEZADO (ARIAL, 12 PUNTOS, NEGRITA, MAYÚSCULA) Se describirán los materiales utilizados, la composición y las características de las muestras, así como los procedimientos y métodos estadísticos empleados.  Estilo: Normal (Arial, 12 puntos; justificado, interlineado sencillo) 

RESULTADOS: ESTILO: ENCABEZADO (ARIAL, 12 PUNTOS, MAYÚSCULA) Se presentarán en secuencia lógica (máximo 2 tablas o figuras ubicadas al final del documento, acápite ANEXOS) Estilo: Normal (Arial, 12 puntos; justificado, interlineado sencillo) 

DISCUSIÓN: ESTILO: ENCABEZADO (ARIAL, 12 PUNTOS, MAYÚSCULA) Se tratarán los aspectos novedosos aportados por la investigación. Los resultados se discutirán en cuanto al cumplimiento de las hipótesis, leyes de variación, anomalías y otros factores que se estime necesario, así como el cumplimiento de los objetivos del trabajo. Estilo: Normal (Arial, 12 puntos; justificado, interlineado sencillo) 

CONCLUSIONES:ESTILO: ENCABEZADO (ARIAL, 12 PUNTOS, MAYÚSCULA) Se presentarán las conclusiones que se deriven del trabajo realizado. Toda conclusión debe estar fundamentada en lo expuesto y discutido en el trabajo y debe reflejar el cumplimiento de los objetivos.  Estilo: Normal (Arial, 12 puntos; justificado, interlineado sencillo)

BIBLIOGRAFÍAESTILO: ENCABEZADO (ARIAL, 12 PUNTOS, MAYÚSCULA) Las referencias bibliográficas se colocarán en un listado numerado, según el orden en que fueron citados la primera vez, utilizando las normas de .  VancouverEstilo: Normal (Arial, 12 puntos; justificado, interlineado sencillo) 



ANEXOSESTILO: ENCABEZADO (ARIAL, 12 PUNTOS, MAYÚSCULA) Aquí se insertarán los gráficos, tablas y figuras. Se evitarán los tamaños de letras inferiores a 8 puntos. 
Tablas. Se numeran consecutivamente, por orden de aparición. El subtítulo se colocará encima de la tabla y se escribirán con la fuente Arial, tamaño 12, centrado y en negritas, como se muestra en la Tabla 1. 
Tabla 1: Estilos a utilizar en el documento Estilo: Normal (Arial, 12 puntos; centrado, negrita, interlineado sencillo) 
	
	

	
	

	
	



Nota: Usted puede encontrar los diferentes estilos definidos para este documento en la barra de formato o en el menú Formato/Estilos y formatos. Estilo: Normal (Arial, 8 puntos; justificado, interlineado sencillo)
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