Movimientos sociales:

Los movimientos sociales son grupos de base organizados en torno a la defensa o promoción de una causa que, de manera coordinada, planificada y sostenida en el tiempo, pretenden el cambio social.
En términos generales, un movimiento social es un tipo de acción colectiva, que intencionalmente busca modificar los sistemas sociales establecidos o defender algún interés material, para lo cual se organizan y cooperan con el propósito de desplegar acciones públicas en función de esas metas o reivindicaciones.
Los movimientos sociales se articulan en torno a dos claves fundamentales: la percepción de una identidad compartida entre sus miembros y la organización sistemática con proyección de futuro, todo orientado a intervenir de manera concreta en la sociedad. 
Los movimientos sociales están constituidos por un número relativamente grande de personas que, organizadas, buscan el cambio social. Estos movimientos pueden ser pacíficos o violentos. Algunas de sus herramientas son la protesta, la manifestación y la huelga.

Ante situaciones de guerra, pobreza o enfermedad, en el mundo de constantes cambios, tienden a surgir movimientos sociales que muestran la inconformidad de ciertos grupos de personas ante los problemas de su entorno.
La historia de los movimientos sociales, tradicionalmente centrada en el movimiento obrero del siglo XIX, se amplió en el siglo XX con la consideración de los movimientos sociales del pasado y con la atención al surgimiento de otras reivindicaciones que han dado origen a movilizaciones sociales: feminismo, pacifismo, etc.

Objetivo de los movimientos sociales

El objetivo de los movimientos sociales es promover cambios en las estructuras sociales y los valores que las legitiman.
Características de los movimientos sociales

En términos generales, los movimientos sociales se caracterizan por los siguientes elementos:

· Surgen a partir de tensiones o conflictos estructurales en la sociedad;

· sus integrantes comparten una identidad expresada en objetivos, ideas, creencias e intereses compartidos;

· se articulan en torno al principio de solidaridad colectiva;

· crean redes de interacción con la comunidad;

· creen en la participación colectiva como motor de cambio social o de intervención social;

· gozan de una cierta estabilidad organizativa;

· con frecuencia sus estructuras son horizontales;

· diseñan y desarrollan acciones colectivas coordinadas para el abordaje de conflictos;

· por norma, su relación con el poder es conflictiva;

· sus intervenciones ocurren fuera del ámbito institucional. Por ello, se diferencian de partidos políticos, sindicatos, grupos de interés y grupos de presión; sus recursos predominantes son simbólicos (líderes y miembros emocionalmente comprometidos, relatos alternativos, etc.) más que materiales.

Los movimientos sociales son de extraordinaria importancia  porque son agentes de cambio social, que con una forma colectiva de acción se enfrentan a los abusos del poder económico y político  y para ello emplean la Movilización Social como proceso colectivo y participativo de acciones cuya finalidad es promover, contribuir e impulsar, propuestas orientadas hacia la promoción de derechos y la justicia social.
Ejemplos de Movimientos Sociales

1-Movimiento Hippie.

El movimiento que caracterizo sin duda alguna las décadas de los ’70-80 fue el Movimiento Hippie.
Se llama hippie, hippy o jipi a un movimiento contracultural, libertario y pacifista, nacido en los años 1960 en Estados Unidos, así como también a los seguidores de dicho movimiento. 
Los hippies escuchaban rock psicodélico, groove y folk contestatario, abrazaban la revolución sexual y creían en el amor libre. Algunos participaron en activismo radical y en el uso de marihuana y alucinógenos como el LSD y otras drogas con la intención de alcanzar estados alterados de conciencia; en realidad una forma de rebelarse por la homogeneidad de conceptos que ofrece el sistema. También buscaron formas de experiencia poco usuales en esos tiempos, como la meditación. Debido a su rechazo al consumismo solían optar por la simplicidad voluntaria, ya sea por motivaciones espirituales-religiosas, artísticas, políticas, y/o ecologistas.
Se puede considerar un movimiento social porque fue capaz de movilizar seguidores de todo el país y de diferentes partes del mundo en paradas, festivales como lo es famoso Festival de Woodstock que tuvo lugar por primera vez en Agosto del 1969 con la asistencia de alrededor de 500.000 personas. 
Además los hippies compartían costumbres e  ideales socio-politicos que los diferenciaban del resto de la sociedad, como:
- La tendencia de adoptar un modo de vida comunitario, basado en el amor, la paz. 
-Renegaban del nacionalismo y de la regulación estatal, de la mercantilización y burocratización de la vida cotidiana, del consumismo y del capitalismo.
-Se suele estar en desacuerdo con los valores tradicionales de la clase media y de la burguesía así como los de la burocracia. Se considera el paternalismo gubernamental, el militarismo, las empresas multinacionales, y los valores sociales tradicionales como parte de un Sistema que, a sus ojos, guarda poca legitimidad o es esencialmente opresivo.


-Los hippies suelen buscar lugares de autonomía con respecto de las costumbres hegemónicas de la sociedad (Stone, Hippy philosophy and the Hippy dream).

-Por sí mismo el movimiento no tiene un carácter ideológico/político específicamente definido o una organización homogénea o estable, aunque generalmente se tiende a ideas y modo de vida con tendencia claramente inclinada a una perspectiva de socialismo libertario (Hippies Paz, Amor y Anarquia, 2006) y ecologismo ya que debido al rechazo del consumismo y de la mercantilización de la sociedad capitalista contemporánea ponían de manifiesto su visión usualmente ecologista.

-Fundamentaban la importancia hacia el respeto a la libre expresión de la subjetividad y la creatividad, dejando bien claro el rechazo hacia el burocratismo y la propuesta más desarrollada, que era la creación de comunidades intencionales y otros modos de relaciones humanas o lo que se llegó a denominar sociedad alternativa.

2- Movimiento LGBT 
Se llama movimiento LGBT al movimiento social y político que pretende conseguir la normalización social y la equiparación de derechos de homosexuales (gais y lesbianas), transexuales, bisexuales, etc. con los heterosexuales.
Existe un continuo histórico de lucha por los derechos de homosexuales desde finales del siglo XIX, pudiendo dividirse en tres periodos históricos distintivos:

· el primer movimiento homosexual hasta la Segunda Guerra Mundial.

· el movimiento homófilo, desde 1945 hasta finales de la década de 1960.

· el movimiento de liberación LGBT, desde 1969 hasta la actualidad.

La celebración de este movimiento es la que lo da a conocer en todo el mundo. Se desarrolla comúnmente con coloridas «marchas del orgullo» (en inglés «pride parades», en francés «marches des fiertés») que coinciden, en el hemisferio norte, con el inicio del verano. 
Los símbolos del orgullo gay (la bandera con los colores del arco iris y los triángulos rosas) se exhiben en abundancia en estas fiestas. 
En la actualidad, una vez superadas las leyes que penalizan las prácticas homosexuales en muchos países del mundo, se reivindican la despenalización en el resto del mundo y otros asuntos en los que existe discriminación contra los homosexuales, como la legalización del matrimonio homosexual o el establecimiento de las familias homoparentales (adopción de hijos por homosexuales), el respeto a la identidad sexual de las personas transexuales y sus derechos al cambio legal de sexo y nombre y derechos a tratamientos hormonales, quirúrgicos, etc.
En Europa cada año los colectivos homosexuales de todos sus países eligen una ciudad distinta de forma itinerante para celebrar de unificadamente el orgullo LGBT de todo el continente, denominándose a esta marcha Europride. (Europepride superó los 2,5 millones de participantes, en 2007) 

Barcelona acogió el Pride Parade 2015, el desfile del orgullo, llenando las calles del centro de la ciudad con gente de todo el mundo, carrozas y artistas, celebrando el festival LGTB más grande del Mediterráneo. 
3- Las Madres de la Plaza de Mayo en Argentina
El Movimiento Social de las Madres de la Plaza de Mayo tuvo su origen en abril de 1977, momento en el que la dictadura militar ya había impuesto su régimen en Argentina y daba inicio a la materialización de su discurso mediante prácticas represivas de terrorismo de Estado dirigidas contra un amplio sector de la población civil opositora que recibía el apelativo de “subversiva” y “terrorista”. 
Estas acciones estaban enmarcadas dentro de los objetivos del proyecto político derechista denominado “Proceso de Reorganización Nacional”, diseñado de manera similar en otros países de América del Sur en lo que se conoció como el “Plan Cóndor”.

Otro proceso hacia la consolidación del movimiento social fue la estrategia política de ocupar la Plaza de Mayo durante veinticuatro horas seguidas, esta acción se denominó “Marchas de la Resistencia” originadas en 1981 y realizadas continuamente durante veinticinco años. En estas concentraciones las Madres lograron posicionar públicamente su visión sobre la realidad, además de afirmar su identidad como movimiento, difundir públicamente su imagen y alcanzar un mayor reconocimiento, y, en ese sentido, dar a conocer su propio “Diagnóstico de la realidad social”.
