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Movimientos Pacifistas

El pacifismo es la corriente de pensamiento que defiende que los conflictos, ya sea entre personas o grupos, han de resolverse de forma pacífica; sin recurrir a la violencia, y a la violencia armada, en ningún caso. El pacifismo promueve las relaciones de paz.
El movimiento pacifista nace en los Estados Unidos, en el siglo XIX. Concretamente, el pacifismo comienza a desarrollarse tras un periodo de conflictos bélicos, donde destacan guerras como la de 1812. Tras ese periodo, surge el movimiento pacifista.
¿Cuál fue el primer movimiento pacifista?

La primera manifestación pacifista de origen no religioso tuvo lugar en 1843, con la celebración del Congreso para preservar la paz internacional
¿Cuál es el objetivo de los movimientos pacifistas?

Pacifismo: como movimiento social, ejercicio de activismo y actitud individual y colectiva. Supone trabajar por la construcción de modos de vida pacíficos basados en la armonía y en la resolución de cualquier conflicto o desacuerdo a partir del consenso y la no violencia.
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Características 
Buscan  ponerle fin a la discriminación racial y a la segregación usando métodos no violentos. El pacifismo se opone a la guerra y a otras formas de violencia. Este movimiento se mantiene en una constante lucha por la paz mundial.
Logros del movimiento por la paz
Entre las actividades desarrolladas por el movimiento pacifista destacan las manifestaciones en la calle, las Brigadas Internacionales de Paz, las campañas de apoyo a los desertores de las guerras, campañas de insumisión,
Fortalecimiento a instituciones públicas en atención a víctimas del conflicto con énfasis en la creación de 8 rutas de atención integral a víctimas de violencia sexual y  acompañadas en el acceso a la ruta de derechos.
Ejemplos de Pacifistas  en la historia
GANDHI

Mohandas Karamchand Gandhi nació el 2 de Octubre de 1869 en Porbandar, India. Se convirtió en uno de los más respetados líderes espirituales y políticos del siglo XX. Gandhi ayudó a la liberación del pueblo hindú del gobierno colonial inglés a través de la resistencia pacífica, y es honrado por su gente como el Padre del la Nación India. Los indios llamaron a Gandhi Mahatma, que significa Alma Grande.

. Desarrolló un método de acción social directa basado en el principio del coraje, la no-violencia y la verdad llamado Satyagraha. Creía que el modo en que la gente se comporta vale más que lo que consiguen. Satyagraha promovía la no-violencia y la desobediencia civil como los métodos más apropiados para alcanzar objetivos políticos y sociales.

En 1915 Gandhi retornó a la India. En 15 años se convirtió el líder del movimiento nacionalista indio. Utilizando los postulados de la Satyagraha dirigió la campaña por la independencia india de Gran Bretaña. Gandhi fue arrestado muchas veces por los británicos debido a sus actividades en Sudáfrica y la India. Creía que era honorable ir a la cárcel por una causa justa. En conjunto pasó siete años en prisión debido a sus actividades políticas. Más de una vez Gandhi recurrió al ayuno para impresionar a la gente sobre la necesidad de ser no-violento.

LUTHER KING

Nació el 15 de Enero de 1929 en Atlanta (Georgia), hijo y nieto de predicadores Baptistas y estudió en el Morehouse College. Durante un seminario conoció los métodos de protesta pacífica de Mohandas Gandhi. En 1954 fue nombrado pastor en la iglesia baptista Dexter Avenue en Montgomery (Alabama)

En 1955 dirige una protesta contra la Cia. de transportes públicos de Montgomery por diferencias raciales y es arrestado, su vivienda incendiada y recibe numerosas amenazas de muerte.  En un viaje a la India en 1959 se reunió con los seguidores de Gandhi y se convenció de que la resistencia pacífica era el arma mas potente en manos de los oprimidos que luchaban por su libertad.

En 1964 recibió en premio Nóbel de la Paz. Las tácticas de no-violencia activa (sentadas, marchas, etc.), pusieron el tema en la agenda nacional de EE.UU. Fue asesinado en Menphis (Tennessee) el 4 de Abril de 1968.

ALFONSO GARCIA ROBLES

Diplomático mexicano. Activo pacifista e impulsor del desarme nuclear, escribió varios libros sobre este tema (La desnuclearización de América Latina, 1967; La prohibición de armas nucleares en América Latina, 1975; La Asamblea General del Desarme, 1979; etc) y en 1982 fue galardonado, junto con la sueca Alva Myrdal, con el premio Nobel de la Paz.

KARL LIEBKNECHT

Hijo de Wilhelm Liebknecht, fundador del Partido Socialdemócrata alemán, elige la profesión de abogado. Durante el estallido de la Primera Guerra Mundial manifestó su rechazo a la intervención de Alemania. Junto con Rosa Luxemburgo fundó el movimiento esparquista, una rama radical del socialismo En 1919 fue asesinado.
NELSON MANDELA

La lucha d Mandela ha servido de inspiración a los negros surafricanos durante 30 años.  Fue el artífice de la oposición negra contra el gobierno. Los 27 años que pasó en la cárcel despertaron la condena mundial. Desde que fue puesto en libertad en 1990, Mandela ha impresionado al mundo entero con su capacidad para perdonar el pasado e incentivar la transformación de la sociedad a través de la negociación. La tarea a la que se enfrentan él y sus colegas es inmensa: su fracaso condenaría a Suráfrica al declive económico y político, con un aumento de los disturbios raciales y el desempleo.

ADOLFO PÉREZ ESQUIVEL

Adolfo Pérez Esquivel nació en Buenos Aires, Argentina, en 1931.. Como artista plástico ha producido intensamente en diversos medios y ha exhibido internacionalmente.

En los 60 Adolfo Perez Esquivel comenzó a trabajar con organizaciones populares involucradas en el movimiento pacifista cristiano de Latinoamérica. En 1974 fue elegido coordinador general para América Latina en grupos de base que promovían la liberación del continente por medios no-violentos.

El Servicio de Paz y Justicia que fundó sirvió como instrumento para la defensa de los derechos humanos a través de la promoción de una campaña internacional que denunció las atrocidades cometidas por el régimen militar.

En 1980 le fue concedido el Premio Nobel de la Paz por sus esfuerzos en defensa de los derechos humanos. Es presidente del Consejo Honorario del Servicio de Paz y Justicia latinoamericano y de la Liga Internacional por los Derechos Humanos y la Liberación de los Pueblos (Milan, Italia), y miembro el Tribunal Popular Permanente. Entre otros trabajos publicó Caminando Junto al Pueblo (1995), donde relata sus experiencias con la no-violencia en América Latina.

ALBERT EINSTEIN

Einstein nació en Ulm el 14 de Mayo de 1879, y pasó su juventud en Munich, donde su familia poseía un pequeño local que fabricaba maquinaria eléctrica. No habló hasta la edad de tres años, pero aún de joven mostró una brillante curiosidad en torno a la naturaleza y una habilidad para entender difíciles conceptos matemáticos. A los doce años aprendió geometría por sí mismo.

Durante la Primera Guerra Mundial fue uno del puñado de académicos alemanes que se atrevió a criticar la participación de Alemania en la guerra. En 1939 Einstein colaboró con varios físicos en la redacción de una carta al presidente Franklin D. Roosevelt, indicándole la posibilidad de fabricar una bomba atómica y la probabilidad de que el gobierno alemán se estuviera embarcando en tal proyecto. La carta, que llevaba sólo la firma de Einstein, ayudó a apurar los esfuerzos americanos para construir la bomba, pero Einstein mismo no tuvo parte en el trabajo, y desconocía todo sobre él en ese momento.

Tras la guerra, Einstein se involucró activamente en la causa del desarme internacional y el gobierno mundial. Continuó apoyando activamente al sionismo, pero declinó la oferta de convertirse en presidente del estado de Israel. En los EEUU, hacia fines del 40 y principios de los 50, abogó por la necesidad de que los intelectuales de la nación hicieran cualquier sacrificio necesario para preservar las libertades políticas. Einstein murió en Princeton el 18 de Abril de 1955. 
RIGOBERTA MENCHÚ TUM

Rigoberta Menchú Tum nació en Chimel, Guatemala, en 1959, y es descendiente de la antigua cultura Maya-Quiché. De niña trabajó en los campos, y más tarde fue empleada doméstica en la ciudad, donde conoció la injusticia, la discriminación y la miseria que aflige a los indígenas de Guatemala.

Muchos miembros de su propia familia, incluida su madre, fueron torturados, violados y asesinados por los militares por lo que dedicó su vida a la defensa y promoción de los derechos y los valores de los pueblos indígenas de América. Publicó un libro -Yo, Rigoberta Menchu- describiendo su lucha, y en 1992 recibió el Premio Nobel de la Paz por sus continuados esfuerzos en pro de sus hermanos sometidos. Rigoberta es la primera mujer de raza indígena que recibe este lauro.

Las Naciones Unidas la nombraron Embajadora de Buena Voluntad en el Año Internacional de los Pueblos Indígenas (1993), y es asesora personal del Director General de la Unesco y presidente de la Iniciativa Indígena para la Paz.

JOHN WINSTON LENNON  

Nació en Liverpool el 9 de Octubre en 1940, mientras los aviones nazis bombardeaban la ciudad. Fue fundador  del grupo The Beatles.  John era el inquieto y el rebelde del mismo. Se convierte al pacifismo y las fotos con Yoko, desnudos en un hotel de Amsterdam, darán la vuelta al mundo. El 8 de Diciembre de 1980 las balas de un perturbado terminaron con su vida. 

