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INTRODUCCIÓN

La evaluación es un proceso consustancial al desarrollo del proceso docente educativo. Tiene como propósito comprobar el grado de cumplimiento de los objetivos formulados en los planes y programas de estudio de la educación superior, mediante la valoración de los conocimientos y habilidades que los estudiantes van adquiriendo y desarrollando. Constituyendo a su vez, una vía para la retroalimentación y la regulación  de dicho proceso.

En este sentido, es imprescindible que a lo largo la carrera comprobemos en qué medida estamos preparando al estudiante para enfrentar exitosamente su responsabilidad social y si el  aprendizaje se corresponde con los objetivos de cada asignatura, disciplina, año de estudio y la carrera en general. En ello radica la importancia de la evaluación del aprendizaje en el Proceso Docente Educativo. Convirtiéndose en la actualidad en uno de los puntos débiles más importantes del sistema de enseñanza universitaria.
En observaciones e instrumentos aplicados al Proceso Docente Educativo de la Asignatura Metodología de la Investigación, se constata como principales limitaciones: 

· Insuficiencias en el diseño de los instrumentos evaluativos, en especial los mediados por las TIC.

· Insuficiencias metodológicas en la elaboración, presentación y defensa del trabajo final.

· Tendencia a apreciar lo cuantitativo en la evaluación  (expresado en una nota, centrada en los resultados) sobre los aspectos cualitativos (analizar  cualitativo de los cambios que se han efectuado sistemáticamente en el nivel de asimilación en el aprendizaje).  

· Limitaciones en el tratamiento didáctico-metodológico de la categoría evaluación en las distintas formas de organización de la enseñanza en de la asignatura.

·  Los estudiantes manejan un concepto equivocado acerca de la evaluación y del papel que juega en el  proceso. 
A partir de lo anterior, se evidenció la necesidad de desarrollar una investigación, la cual asume como problema: las insuficiencias metodológicas en la concepción y ejecución del proceso evaluativo en cada una de las formas de organización de la enseñanza.

En correspondencia con los elementos anteriormente expresados, se define como objetivo: instruir a los docentes acerca de la categoría evaluación en el Proceso Docente Educativo de la asignatura Metodología de la Investigación.
DESARROLLO

La evaluación del aprendizaje le permite al profesor indagar sobre el grado de aprendizaje y desarrollo de los estudiantes en su proceso de formación, así como la capacidad que poseen para aplicar los contenidos en la resolución de problemas de la profesión. Además le brinda información oportuna y confiable para descubrir aquellos elementos de su práctica que interfieren en los procesos de enseñanza y aprendizaje, de tal manera que pueda reflexionar en torno a estos para mejorarlos y reorientarlos permanentemente.

Asimismo, tiene un carácter continuo, cualitativo e integrador; y debe estar basada, fundamentalmente, en el desempeño del estudiante durante el proceso de aprendizaje. La misma, se debe desarrollar de manera dinámica, donde no solo evalúe el profesor, sino que se propicie la participación de los estudiantes mediante la evaluación grupal y auto-evaluación, logrando un ambiente comunicativo en este proceso. Además, puede incluir aspectos teóricos y prácticos vinculados a ejercicios integradores;  así como, contenidos de carácter académico, laboral e investigativo.

¿Qué es la evaluación? 

Proceso a través del cual se comprueban los resultados alcanzados por los estudiantes en cuanto a la asimilación de los conocimientos, hábitos y habilidades.

Es una referencia para ajustar progresivamente la ayuda pedagógica a las características y necesidades de los estudiantes.

Es un elemento sustancial para el proceso de aprendizaje y su retroalimentación.
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Se la concibe como una actividad sistemática integrada dentro del proceso educativo y su finalidad es la optimización del mismo. 
Bernard Maccario, (1989)
Evaluar  pedagógicamente es analizar  cualitativamente los cambios que se han efectuado sistemáticamente en el nivel de asimilación en el aprendizaje,  en el desarrollo de la personalidad de los estudiantes con relación al modelo ideal concretado  en los objetivos del proceso enseñanza – aprendizaje, lo que permite valorar la efectividad del mismo. Oreste Castro 

La evaluación proporciona información para mejorar el Proceso Docente Educativo (PDE):

· reajustando los objetivos

· revisando críticamente planes y programas 

· métodos 

· recursos

· facilitando la máxima ayuda y orientación a los estudiantes.

¿Para qué se evalúa?  

· Para identificar los problemas y avances que se presentan en el proceso enseñanza-aprendizaje y redimensionar la acción educativa.

· Se evalúa para ir diagnosticando como se encuentra el estudiante con relación a sus necesidades de aprendizaje, así como en el desarrollo de su personalidad, lo que permite pronosticar las posibles tendencias en este sentido considerando objetivos generales y particulares propuestos para su formación integral.

¿Qué se evalúa?

La personalidad del estudiante como un todo:

· La relación armónica y dialéctica de lo cognitivo instrumental, lo afectivo motivacional y lo comportamental.

· Conocimientos, habilidades, hábitos, normas de convivencia con el mundo, sentimientos. Valores, actitudes y otros.

· Los procesos teniendo en cuenta el rendimiento académico y el aspecto formativo.

Objetivo
· Indicar a los estudiantes qué material es importante
· Incentivarlos a estudiar
· Identificar las áreas deficientes que requieren de  más estudio
· Determinar las notas finales o tomar decisiones de promoción
· Detectar los puntos débiles del curso/programa de estudios
Funciones 
· Instructiva
· Comprobación y Control

· Retroalimentación

· Educativa
· Sociales
Instructiva: incrementar, sistematizar, profundizar y generalizar los conocimientos y las habilidades, o sea, la actividad cognoscitiva de  los estudiantes.

Comprobación y Control: informa sobre el grado en que se cumplen los objetivos de la enseñanza (educativos e instructivos), lo que asegura el continuo perfeccionamiento del PDE.  

Retroalimentación: información útil para el profesor de cómo se encuentra el aprendizaje de los estudiantes (conocimientos, habilidades, hábitos, actitudes y modos de actuación) en correspondencia con los objetivos establecidos en la asignatura, semestre, año académico, ciclo.

El estudiante también recibe información que lo retroalimenta, acerca de su propio progreso en las transformaciones que él debe haber logrado en el sistema de conocimientos, de habilidades y en sus modos de actuación, le propicia el desarrollo de su autoevaluación y lo orienta hacia donde tiene que dirigir sus esfuerzos en el trabajo independiente y el auto estudio. 

Educativa: contribuye a que incremente su responsabilidad en el aprendizaje, se plantee mayores exigencias y constituya un motor impulsor, consciente y voluntario en el aumento de la calidad del autoestudio y del trabajo independiente.
Cumple con las condiciones siguientes:


Ética: imparcialidad docente (evitar «preferidos» y «rechazados»),     justicia en la calificación.


Psicológica: motivación, clima de seguridad, autoestima, confianza (antes, durante y después).

Social: tiene que ver con la certificación del saber, la acreditación, la selección, la promoción.

Principios
· Objetividad
· Sistematicidad y continuidad

· Carácter sistémico

Objetividad: a partir de los objetivos definidos, determina el dominio del contenido de enseñanza y las cualidades que lo caracterizan, de acuerdo con el nivel de profundidad y nivel de asimilación.
Sistematicidad y continuidad: está dado por el número de muestras (controles) del universo de las actividades docentes que realice el estudiante y la regularidad con que se efectúen, lo que posibilita la generalización del criterio del nivel de aprendizaje. 

Carácter sistémico: se concibe como un componente del proceso de enseñanza-aprendizaje en estrecha interrelación e interdependencia con los restantes componentes del mismo: objetivo, contenido, método, formas y medios de enseñanza. 

Exigencias:

· Validez 

· Confiabilidad

· Comprensibilidad

· Accesibilidad

· Factibilidad

Validez: es la correspondencia entre lo que se pretende verificar por el instrumento, procedimiento o método y lo que realmente se mide y evalúa y abarca tanto las exigencias propias del control como la determinación de los índices valorativos que permiten la calificación.

Las situaciones de evaluación deben contener los contenidos vistos en las actividades de aprendizaje realizadas.

Las situaciones de evaluación deben ser equivalentes o similares a las actividades de aprendizaje realizadas.

El lenguaje utilizado en las situaciones de evaluación debe ser conocido por los estudiantes. Fórster y Rojas, (2008)

Confiabilidad: es la estabilidad en los resultados de un control, ya sea al repetirlo, o al ser calificado por distintos profesores.
Hay constancia en los resultados obtenidos por tanto, es representativo del grado de aprovechamiento alcanzado por el estudiante en el tipo de control realizado. 

Comprensibilidad: propiedad de plantear clara y nítidamente lo que se pide al estudiante.
Accesibilidad: adecuación a la preparación que previamente se le ha dado y ejercitado.

Factibilidad: correspondencia entre lo que se pide hacer y las condiciones, medios materiales y tiempo disponible para realizarlo. 

Tipos de evaluación

Según el momento: inicial, procesual y final.
Evaluación inicial: se hace en el aula al comenzar cada situación de aprendizaje. Mediante diversos instrumentos se recoge información de la situación y el contexto inicial, lo que permite al docente y al estudiante tomar conciencia de cuál es el punto de partida y de qué manera se deben adaptar los contenidos a partir de las necesidades detectadas.

Esta evaluación Continua o procesual: consiste en valorar, a partir de la recogida y sistematización permanente de información, el aprendizaje de los estudiantes, así como la intervención docente, con el propósito de tomar decisiones de mejora sobre la marcha.

Final: consiste en valorar la información recabada durante el inicio y en el desarrollo del proceso, para vincularla con la que arrojan los resultados del cierre, con el propósito de identificar en qué medida se cumplieron las metas establecidas al inicio. 

Según el agente: heteroevaluación, autoevaluación y coevaluación.

Heteroevaluación o Evaluación externa: la evaluación individual que hace cada estudiante del profesor y de los otros estudiantes y la que hace el profesor de cada uno de los estudiantes.

Coevaluación o Evaluación compartida: la interacción entre los sujetos que participan en el proceso, en la negociación de profesor y los estudiantes.  Con  iguales posibilidades de emitir juicios sobre todos los aspectos evaluados.

Autoevaluación o Evaluación interna: cada sujeto se evalúa a sí mismo. Consiste en la evaluación que el estudiante hace de su propio aprendizaje y de los factores que intervienen en éste.

Según el propósito: diagnostica, formativa y sumativa.

Evaluación diagnóstica: proporciona  información  acerca  de  los  conocimientos  y  las  habilidades  previas  del  sujeto. 
Evaluación formativa: es quizás la más importante en cualquier proceso de aprendizaje ya que es la que nos permite mantener un monitoreo permanente y continuo del aprendizaje de nuestros estudiantes, sus dificultades y avances, para intervenir a tiempo y realizar las modificaciones, mejoras y ajustes que resultan necesarios, tanto en nuestras metodologías como en las actividades y evaluaciones planificadas. Su objetivo no es obtener una calificación.
Evaluación sumativa: es aquella que lleva asociada una calificación – en nuestro sistema educativo escolar y universitario una “nota” expresada en un número. Se desarrolla al concluir una asignatura, ciclo, carrera y especialidad. Tiene carácter certificativo. Integra la evaluación formativa con la evaluación final 

La evaluación diagnóstica, la formativa y la sumativa van casi siempre en concordancia con la inicial, la continua y la final.
¿Es la evaluación un proceso o un resultado?

Es proceso y resultado ya que investiga cómo mejorar el proceso de aprendizaje del estudiante es eminentemente formativa, no puede utilizarse como castigo o recompensa sino de forma dinámica valorativa, correctiva, flexible, crítica, participativa e interpretativa involucrándose en un protagonismo real maestro y estudiante. 

La evaluación no es equivalente a medición o comprobación de resultados, pues analizado así significa poseer una concepción reduccionista o verla como simple exaltación al éxito o vía de represión lo que distorsiona su carácter educativo integral y procesal.
¿Cuál es el sistema de evaluación de la asignatura Metodología de la Investigación en el Plan D?
El programa, establece como sistema de evaluación:

Preguntas de control 

Evaluaciones en todas las clases prácticas

Seminario (Tema 1)

Evaluación parcial (1 TCC-Tema 2)
Evaluación Final (1 trabajo de curso). Los tipos de actos de evaluación ARTÍCULO 170 RESOLUCIÓN No. 02/18, que también se corresponde con la FOE, en particular con la Investigativa.
De la defensa del trabajo de curso 
El Trabajo de Curso debe propiciar que el estudiante sea capaz de integrar conocimientos de las diferentes asignaturas del año (inter e intradisciplinariedad), potencializar el trabajo en equipo de forma responsable, el uso de las Tecnologías de la Información y la Comunicación y el desarrollo de la creatividad. 

Estos aspectos solo se logran con la orientación adecuada del tutor, el control al desarrollo del trabajo de curso y la posterior defensa del trabajo final.

Para organizar el proceso de orientación del Trabajo de Curso se indica:

· Declarar desde el momento de introducción a la asignatura la forma de evaluación final, que en este caso será el TRABAJO DE CURSO.

· Orientar de forma temprana a los estudiantes los temas del trabajo de curso o las guías de estudio para estos trabajos (no más allá de la tercera semana de la asignatura).

· El departamento establecerá las bases para la presentación del informe que incluyen: Partes del trabajo, extensión en páginas, tipo de letra, interlineado, referencias bibliográficas así como características del acto de defensa. Lo que deberá ser orientado al estudiante en el momento que se indique la realización del trabajo de curso.

· Asignar un tutor (o profesor designado por el departamento para el asesoramiento científico de los estudiantes),  a cada equipo que será el responsable de hacer las revisiones del trabajo según las tareas que se le van indicando, el cual hará los señalamientos que considere pertinentes y deberá plasmarlo en un registro de control de forma tal que pueda darle seguimiento a estos señalamientos y poder tener criterios para autorizar o no a los estudiantes a presentarse al acto de defensa ante el tribunal designado.(Debe hacer al menos dos cortes previos a la entrega del informe final. Las fechas de estos cortes deberán ser definidas en los colectivos de asignatura)

· El tutor revisará los trabajos y decidirá si se someten o no a la defensa. De no autorizar hará los señalamientos necesarios y dará un plazo para su corrección, si estas no se solucionan, recibirán calificación de 2.  

Precisiones de la Defensa del Trabajo 
Se tendrán en cuenta lo establecido en la RESOLUCIÓN No. 02/18,  en los artículos: 178, 205, 206,  208, 209 y 210. 
Propuesta de vías para el tratamiento didáctico-metodológico a la categoría evaluación en el PDE de la asignatura Metodología de Investigación.
Cuando se decide llevar adelante un proceso evaluador, comienza a transitarse por las fases o momentos para la implementación de la categoría evaluación
· Definición del plan o diseño de evaluación 

· Recogida y análisis de los datos

· Redacción de informe de conclusiones 

· Valoración de la información obtenida

· Toma de decisiones

Tratamiento metodológico de los aspectos tratados en la elaboración, orientación y evaluación del Trabajo Final de la asignatura Metodología de la Investigación.

Definición del plan o diseño de evaluación 

Se trata de un modelo sistemático que se elabora antes de realizar una acción, con el objetivo de dirigirla y encauzarla. En este sentido, un plan es también que precisa los detalles necesarios para llevar a cabo una obra.
La fase del diseño es clave para decidir qué evaluación se propone, la misma requiere un tiempo particular de reflexión que no siempre se concede. Ese es el momento de planificar la evaluación. 

Para diseñar una evaluación de aprendizaje, la primera definición que necesita realizar el o los evaluador/es es identificar el propósito principal que se persigue con ella.

Evocando a Nuria Borrell Felip (2002) la multiplicidad de objetivos posibles de una evaluación puede sintetizarse en torno a cuatro propósitos básicos. Se puede evalúa para:  

A. Diagnosticar, es decir, para conocer el estado de situación de aquello que se indaga.  

B. Optimizar, significa tomar indicios que den cuenta de la marcha de un proceso, precisamente para reajustar o corregir el rumbo del mismo. La función clave en este caso es formativa.  

C. Controlar, se trata de verificar los resultados alcanzados. Este objetivo se busca especialmente cuando se evalúa en etapas finales de un desarrollo. Se concreta la función sumativa de una indagación. 

D. Acreditar, refiere al hecho de certificar la presencia de ciertas condiciones en el objeto evaluado, lo que permiten enmarcarlo en determinada categoría.  
Tener claro el para qué de una evaluación, brinda la posibilidad de definir qué se pretende evaluar.

¿Para qué se evalúa? 

Verificar el cumplimiento de los objetivos del trabajo de curso y comprobar que se ha producido el aprendizaje previsto.

¿Para quién?

A los estudiantes del segundo año de la carrera de medicina en el trabajo de curso de la asignatura Metodología de la Investigación.
Tener claro el para qué de una evaluación, brinda la posibilidad de definir qué se pretende evaluar y para ello es preciso analizar, sobre la base de los objetivos, cuáles son los contenidos esenciales y secundarios que se requieren para el logro de los objetivos.

¿Qué se evaluará?
Que los estudiantes apliquen los fundamentos teóricos y metodológicos de la investigación científica en problemas relacionados con la ética, la estadística y los diseños epidemiológicos y cualitativos en Salud, a través de un estudio bibliográfico basado en una búsqueda cuidadosa en la literatura médica.

Haber decidido el para qué y el qué se pretende evaluar, permite seleccionar la técnica y el instrumento más apropiado para captar los datos necesarios en este proceso.

Múltiples y variadas son las técnicas e instrumentos que pueden utilizarse para evaluar aprendizaje, las alternativas dependen del autor que se consulte.

Bombecchio de Aruani M. y Maggioni B., 2004 en el texto “Evaluación de los aprendizajes. Manual para docentes” defina la técnica “como el modo global de obtener información, para lo que se requiere del uso de los instrumentos que son los recursos concretos” (2004: 65). 

El instrumento es la herramienta que se emplea para relevar los datos necesarios durante el proceso evaluativo.  

Las mencionadas autoras proponen tres técnicas básicas para la evaluación del aprendizaje: la observación, las producciones de alumnos y las de intercomunicación. 

Dichas técnicas se concretan a través de diversos instrumentos.

¿Con qué?

Métodos, instrumentos y técnicas mediados por las TIC: Webquest, exposición, análisis y discusión. Además se empleará la Rúbrica de evaluación. 
“Actividad orientada a la investigación donde toda o casi toda la información que se utiliza procede de recursos de la Web”. Dodge (1995)

Expresión compuesta (Web - Quest) donde el término “quest” puede traducirse como búsqueda o indagación, por lo que estaríamos hablando de una búsqueda o investigación a través de la  Red”.  García (2005) 

Es una actividad orientada a la investigación.

Creada fundamentalmente para que los estudiantes trabajen en grupo.

Al final el estudiante debe crear un material. 

Parten de una tarea bien clara y bien definida que se debe desarrollar.

Constan de una serie de actividades y de recursos que se proporcionan al estudiante.

Su finalidad es que los estudiantes puedan ir construyendo el conocimiento necesario y ejecutar de este modo la tarea requerida.
Partes de una Webquest
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En la instancia de diseño o planificación de la evaluación, es decir, previo a la aplicación de los instrumentos elaborados, resulta muy valioso explicitar los referentes mínimos requeridos ante cada ítem.

Las rúbricas pueden entenderse  como pautas que permiten aunar criterios, niveles de logro y descriptores cuando se busca juzgar o evaluar un aspecto del proceso educativo (Vera, 2004). 
Díaz Barriga, (2005) sostiene que  las rúbricas son guías o escalas de evaluación donde se definen niveles progresivos de dominios,  referido al desempeño que el sujeto evidencia con respecto al proceso que se está evaluando. 

Indican el logro de los objetivos curriculares y las expectativas de los docentes. Permiten que los  estudiantes identifiquen con claridad la relevancia de los contenidos y los objetivos de los trabajos académicos establecidos. Gatica-Lara y Uribarren-Berrueta, 2012.

“(…) una rúbrica  es una descripción de los criterios empleados para valorar o emitir un juicio sobre la ejecutoria de un estudiante en algún trabajo o proyecto. Martínez –Rojas, 2008

¿Cuándo?

En la semana 12, entrega el escrito y en las semanas 14 – 15, se realizará la defensa de los trabajos.

¿Quiénes?

El colectivo de profesores de la asignatura Metodología de la Investigación.
Webquest para la concepción, ejecución y evaluación del Trabajo de curso de la asignatura Metodología de la Investigación.
Introducción

La Metodología de la Investigación constituye una poderosa herramienta en manos del futuro médico, ya que lo prepara para actuar como miembro activo en un equipo de investigación, planificar el trabajo investigativo que se deriva y surge de su trabajo como médico, desarrollarlo en equipo y llegar al final del mismo publicando los resultados. 

El trabajo de investigación científica, favorece la búsqueda de bibliografías detemas de su interés, interpretarla, aprender a decidir en la práctica cuándo necesita ayuda de un especialista, actuar según las recomendaciones recibidas por este e interpretar los resultados. 

Objetivo

Aplicar los fundamentos teóricos y metodológicos de la investigación científica en las implicaciones de los problemas relacionados con la ética, la estadística y los diseños epidemiológicos y cualitativos en Salud, a través de un estudio bibliográfico basado en una búsqueda cuidadosa de la literatura médica.

Tarea
Realizar una Revisión Bibliográfica sobre el tema de investigación: 

1.
LA ACTITUD CIENTÍFICA 

-
La esencia, formas y obstáculos al desarrollo de una actitud científica. 

-
La actitud científica en la práctica médica.

-
La actitud científica como proyecto y estilo de vida.

Organización del trabajo

Los equipos, constarán de 3 integrantes. A cada estudiante dentro del equipo se le otorga una responsabilidad (asignación de roles). 

Líder: dinamizador del proceso. Se preocupa por verificar, al interior del equipo, que se estén asumiendo las responsabilidades individuales y de grupo.

Vigía del Tiempo: controla el cronograma de tiempo establecido y es responsable porque el equipo desarrolle las diferentes actividades dentro del tiempo pactado.

La información complementaria: a cada miembro del equipo se le entrega parte de la información que se requiere para llevar a cabo la actividad, y los miembros deben complementarse, adecuadamente, para el logro de los objetivos. 

Responsabilidad compartida: todos los integrantes son responsables del conocimiento del equipo. Se debe procurar que cualquier miembro esté en capacidad de responder.

Forma de presentación del trabajo escrito
Escrito: documento impreso, software a utilizar: Microsoft Word, tipo de letra: arial, tamaño 12, párrafo justificado, interlineado a 1.5 y papel carta).

Organización de la información

· Elaborar la Revisión Bibliográfica (Revisar el documento NORMAS EPIC para profundizar)

Presentación:

a) Nombre de la institución o departamento a los que se debe atribuir el trabajo.

b) Nombre y apellido de cada uno de los autores, acompañado del grado académico más alto, así como de los tutores o asesores de existir estos.

c) Título: Contiene hasta 15 palabras. Sin abreviaturas, ni siglas, ordenado de lo general a lo particular.

Resumen:

a) Menor de 150 palabras.

b) Contiene el objetivo general del trabajo.

c) Contiene el total de referencias bibliográficas según tipo de fuentes de información revisadas. 

d) Menciona las conclusiones más relevantes.

e) Ofrece la idea central del trabajo.

f) Está redactado de forma impersonal y en tiempo pretérito.

g) Plantea las palabras claves.
Introducción:

a) Expone los antecedentes históricos del problema.

b) Expone el marco teórico en el que se sustenta la revisión.

c) Justifica la investigación acorde a su importancia.
d) Explica el problema fundamental.
Objetivos:

a) Utilización de los verbos, redactados en infinitivo, de forma clara y precisa.

Desarrollo:

a) Va de lo general a lo particular (se puede dividir en capítulos o temas)

b) Con la estructura de los objetivos planteados.

c) Se comparan, comentan y discuten las diversas fuentes.

d) Se redactan en un lenguaje claro y sencillo sin perder el contexto científico.

e) Se emiten criterios personales (plasmado en el informe de forma impersonal) correctos de acuerdo a los conocimientos actuales de la ciencia.

f) Cada referencia o criterio no personal es acotado.

g) Conclusiones implícitas en el análisis.

h) Las discusiones, comparaciones y opiniones personales se sustentan en un contexto ético e ideológico adecuado.

Conclusiones:

a) No repite textualmente una cita o criterio ajeno.

b) Se fundamenta en el desarrollo del trabajo.

c) Son integradoras y consecuente con el objetivo planteado.

Referencias Bibliográficas:

a) Cumple con los criterios de Vancouver.

b) Son suficiente para el tema abordado:(Aproximadamente 10-15)

c) Más del 50% es menor de 5 años de actualización. (desde 2014-2018) partiendo del supuesto que la fecha actual es noviembre de 2018.
Organización de la información

Oral: exposición oral o defensa, software a utilizar: Microsoft Power Point, total de diapositivas: 10 diapositivas, tamaño de letra: fuente Arial, tamaño 12, interlineado sencillo y color negro. No debe sobrepasar las 9 líneas por diapositivas. Se recomiendan 6 palabras por línea.

Objetos a insertar: infografías, esquemas, imágenes, tablas, gráficos, cuadros resúmenes u organigramas. Según corresponda asegúrese de que aparezca el nombre y la fuente de los datos. Evite las imágenes prediseñadas y los banners dinámicos. El fichero no deberá exceder de 1.5 MB.

· Lo que debe contener cada diapositiva de la presentación en power point (Revisar el documento NORMAS EPIC):

1ra diapositiva:

· Nombre de la institución o departamento a los que se debe atribuir el trabajo.

· Título del trabajo
· Nombre y apellido de cada uno de los autores, acompañado del grado académico más alto, así como de los tutores o asesores de existir estos.

2da, 3ra y 4ta diapositivas:

· Breve reseña de los antecedentes históricos y marco teórico en el que se sustenta la revisión. 

· Problema científico y justificación del mismo.

· Objetivo

Desde la 5ta hasta la 9na diapositiva: 

· Aspectos fundamentales del análisis, comparación y valoración de lo encontrado sobre el tema en las fuentes consultadas.

· Opiniones y sugerencias de los autores.

10ma diapositiva: Conclusiones.

Recursos
La actitud científica. URL: https://www.mindmeister.com/es/1062704076/la-actitud-cientifica
Actitud científica como estilo de vida. URL: https://html.rincondelvago.com/actitud-cientifica-como-estilo-de-vida.html
¿Por qué cultivar una actitud científica? URL: https://la.fnst.org/content/por-que-cultivar-una-actitud-cientifica
La actitud científica ante la vida y la sociedad. URL: http://digital.csic.es/bitstream/10261/126866/1/NaturalMente%202%20(2014).pdf 

Educación de la actitud científica (1ª parte). URL: https://www.abc.com.py/articulos/educacion-de-la-actitud-cientifica-1-parte-1007473.html
La Esencia de la Actitud Científica. URL: http://yohanajuarez.blogspot.com/
Conocimientos y actitudes acerca de la investigación científica en los estudiantes de medicina. URL: http://www.archivosdemedicina.com/medicina-de-familia/conocimientosy-actitudes-acercade-la-investigacincientfica-en-losestudiantes-demedicina-de-launiversidad-depanam.php?aid=613
Actitud en estudiantes de Ciencias de la Salud hacia el conocimiento científico. URL: http://www.scielo.org.co/pdf/recis/v11n1/v11n1a06.pdf
Entrega, discusión y debate
En la Actv. 37/38. – Semana 12, entrega el escrito.  

En la Actv.41 y 42.-- Semana 14-15  (del __ al __ de __.). – 10 minutos de exposición.
Rúbrica de evaluación

	ASPECTOS A EVALUAR
	ESCALA DE CALIFICACIÓN

	
	0
	1

	CALIDAD DEL DOCUMENTO
	No cumple con las orientaciones establecidas para su elaboración.
	Está organizado y cumple la intención del tipo de texto requerido.

	USO DE LA INFORMACIÓN
	Cuando el evaluado extrae directamente la información de  las fuentes consultada   y no crea una clara frontera entre las ideas de los autores, las fuentes y las suyas propias.
	Se comprenden las ideas expuestas en el texto, se selecciona lo más importante de cada una de las fuentes consultadas, sintetiza y aporta  ideas  de un modo coherente. 

	CALIDAD DE LAS DIAPOSITIVAS

	No se cumple con las orientaciones establecidas en la elaboración. 

	Se cumple con las orientaciones establecidas para su elaboración.


	PRESENTACIÓN DE LAS DIAPOSITIVAS


	Las diapositivas contienen mucha información (excede las 9 líneas).


	Las diapositivas no están saturadas de información y esta presenta una organización lógica.

	COLOR, DISEÑO Y TRANSICIÓN DE LAS DIAPOSITIVAS

	No es buena la elección de colores.

Se emplean:

_ imágenes  que no se ajustan al tema, 

_ efectos de transición y  sonidos que distraen la atención. 
	Existe balance  en el contraste de colores`.

Se emplean: 

_imágenes y sonidos alusivos al tema y de buena calidad ,

_no se emplean efectos de transición. 

	ORTOGRAFÍA
	La gramática, ortografía y  puntuación no son los adecuados. 
	El uso de la gramática,  ortografía y puntuación es adecuado. 

	DOMINIO DEL TEMA
	No demuestra claridad y constancia en sus ideas.
	Expresa con claridad y fluidez  las ideas y detalles del tema.

	INDEPENDENCIA DEL MEDIO


	No presenta la información de manera sencilla, concreta y dinámica y es dependiente del medio. 
	Presenta la información de manera sencilla, concreta y dinámica, demostrando independencia del medio.

	VOCABULARIO
	Utiliza un vocabulario limitado.
	Es capaz de utilizar un vocabulario amplio, coherente y dinámico.

	 TRABAJO EN EQUIPO Y  MANEJO DEL TIEMPO
	El equipo se organiza en el momento, se pierde tiempo para iniciar la presentación y no cumple con el tiempo asignado.
	El equipo se muestra organizado, se ajusta a los aspectos que le han sido asignados, programa turnos de exposición y no se excede del tiempo.

	VALOR DE LAS CONCLUSIONES
	Plantea una conclusión pobre,  con poca correspondencia con la temática. 
	Plantea una conclusión de la temática relevante y precisa. 

	FUNDAMENTO PERSONAL
	Durante la exposición no actúa con seguridad en la exposición;  así como no  responde con claridad y fluidez las preguntas formuladas por el tribunal.
	Actúa con seguridad en la exposición; responde con claridad y fluidez las preguntas formuladas por el tribunal.


El empleo de la rúbrica de evaluación, favorecerá el desarrollo de los restantes momentos para la implementación de la categoría evaluación en el PDE de la asignatura Metodología de la Investigación: 
· Recogida y análisis de los datos

· Redacción de informe de conclusiones 

· Valoración de la información obtenida

· Toma de decisiones

CONCLUSIONES
Los momentos evaluativos son parte del PDE y están presente en su desarrollo.

El éxito del PDE está dado por la calidad y la estrecha relación que se logre en la práctica de todas las categorías que lo integran: objetivo, contenidos, métodos, medios y evaluación.

La exigencia de una evaluación siempre tiene que estar en correspondencia con el trabajo desarrollado por el profesor en sus clases y el nivel alcanzado por los estudiantes.
El éxito de la evaluación del aprendizaje y por  tanto del proceso docente educativo, dependerá en gran medida de la calidad del trabajo pedagógico que se desarrolle 

Profundizar en el  trabajo metodológico dirigido a perfeccionar el sistema de evaluación del aprendizaje de cada asignatura y disciplina constituye una necesidad.
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