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Situación de la Cátedra.
La Universidad Virtual de Salud de la provincia Santiago de Cuba-UNIVERS, se estableció en la red de INFOMED el 14 de febrero de 2011, conformada por: 
_ Un Aula virtual, soportada en el LMS Moodle 2.9.1.

_Una Clínica virtual y los espacios de Supercurso y Humanidades de las Ciencias Biomédicas soportado en el CMS Drupal versión 7.0.

_ Un Repositorio de Recursos Educativos y un Directorio de Propuestas Formativas, diseñados con el programa Switch. 
Esta actividad es dirigida y controlada por un metodólogo de la Dirección de Postgrado de la universidad. El cual se apoya en un homólogo ubicado en las facultades de la provincia en los Departamentos de Postgrado e Investigación Científico Técnica, los cuales dirigen a este nivel la red de gestores de su facultad y áreas de dependencia. 
Estructura y recursos humanos con que cuenta (jefes de cátedra, especialista, claustro).
La cátedra cuenta con 3 miembros que integran el Grupo Provincial Funcional a nivel de universidad, encargado de asesorar tecnológica y metodológicamente a los recursos humanos en la virtualización de los Procesos Formativos Universitarios (PFU), así como brindar el soporte tecnológico y de administración en plataformas de teleformación. Este grupo se apoya a su vez en una red de gestores ubicados en las facultades y áreas de dependencia. 
De esta forma, UNIVERS cuenta con: 

1er Jefe de Grupo: Dr.C. Nancy María Rodríguez Beltrán (Metodólogo Dirección de Postgrado UCM-SC) (Miembro del Grupo Provincial Funcional a nivel de universidad).
2do Jefe de Grupo: Dr.C. Luisa Acosta Pupo (Directora CPICM-SC)
Responsable Red de gestores del área de biblioteca (Filial Docente, CPICM, TOXIMED, Higiene y Epidemiología, Dir. Prov de Salud, Policlínicos y Hospitales): Lic. Lucia Barrero Yero (Especialista CPICM-SC)
Responsable Red de gestores del área de las facultades: Lic. Valia Cordoví Hernández (Profesor Fac. Enfermería-Tecnología-SC)
Responsable brindar el soporte tecnológico y de administración en plataformas de Teleformación: Lic. Blancet García Querol y Lic. Ana María Téllez Leyva, ambos Especialistas de la Dirección de Formación Profesional, UCM-SC y miembro del Grupo Provincial Funcional a nivel de universidad. Además se apoya en especialistas informáticos del CPICM: Lic. Michel Lescay Arias, Ing.  Sulin Sam y Lic. Delfina Durán.
Claustro: profesores de las facultades y áreas de los hospitales, policlínicos, filiales docentes, así como los centros Dir Prov Salud, TOXIMED e Higiene y Epidemiología. 
Estado tecnológico.
UNIVERS se encuentra hospedado en un Servidor ubicado en ETECSA con espejo en el CPICM-SC. Los tres miembros del Grupo Provincial Funcional cuentan PC designadas para esta sola actividad.

La infraestructura de las de las redes de computadoras y PC de las facultades y áreas de dependencia es aceptable.
Funcionamiento (estabilidad).
El desarrollo de esta actividad en la provincia es estable. En los diferentes escenarios formativos existen dificultades técnicas que impiden desarrollar actividades formativas de superación docente presenciales con apoyo de la UVS al unisonó porque el acceso a este se dificulta (existe demora por el sistema para dar respuestas a las peticiones hechas por los usuarios). Lo anterior está dado en el pobre ancho de banda asignado y equipamiento tecnológico con que cuentan las unidades.
Capacidad de gestión (poder de convocatoria, la cátedra es tenida en cuenta por los directivos ...).

A cada facultad docente durante el transcurso del curso escolar se le asigna la responsabilidad de una actividad formativa con carácter Nacional, convirtiéndose en responsables del desarrollo de esta en la provincia y país. Ejemplo:
Facultad de Medicina 1: Jornada Nacional de Tecnología Educativa y Jornada Nacional de Clínica Virtual.

Facultad de Enfermería-Tecnología: Jornada Nacional Virtual de Humanidades de las Ciencias Biomédicas.

Facultad de Estomatología: Jornada Nacional de Recursos Educativos Abiertos y Jornada Nacional de Clínica Virtual.

Las actividades formativas a desarrollar se divulgan a través del HOME, lista de distribución de gestores, página Web de la universidad, facultades y hospitales, entre otros sitios de instituciones de salud en la provincia. Además en el Directorio de Actividades formativas de UNIVERS y el E-Boletín UNIVERS con periodicidad trimestral, el portal de Infomed provincial y la UVS Nacional. 

En nuestra universidad contamos con el apoyo de los directivos, en especial la Vicerectora y Jefes de Departamento de Postgrado e Investigación Científico Técnica, así como la Directora del CPICM. 
Principales resultados durante el curso.
Pregrado:

_ Presencia en el Aula virtual de 105 asignaturas correspondientes al plan de estudio de las carreras de Medicina, Estomatología, Enfermería y Tecnología de la Salud.

_ Capacitaciones desarrolladas por los gestores para elevar el nivel de conocimiento de los estudiantes en el trabajo con UNIVERS y sus diferentes propuestas formativas.
 _ Incremento de REA elaborados con las herramientas eXelearning.

_ Desarrollada la IV Jornada Científica Estudiantil de Clínica Virtual liderada por las facultades de Medicina 1 y Estomatología. 

Postgrado:

_ Presencia en el Aula virtual de módulos de maestrías y especialidades de las Ciencias Biomédicas.

_ Desarrolladas las actividades formativas:

· III Jornada Nacional Virtual Humanística de las Ciencias Biomédicas.

· II Taller Nacional de Recursos Educativos Abiertos.

· II Taller Nacional de Tecnología Educativa.

· IV Jornada Nacional de Clínica virtual.

· Taller Provincial Open Education Week.

· I Encuentro Internacional de Estomatología Interdisciplinaria. OdontoSantiago 2018.

· III Simposio Internacional Científico Metodológico de Idiomas. Langways. 
· Diplomado Competencias Informacionales.

· Diplomado Promoción y Educación para la Salud.
Otros resultados:

_ Defendida Tesis de Maestría en Virtualización de los PFU.

_ Obtenidos los productos informáticos en fase de prueba piloto o probaduria dirigida: 

· Sistema Informático Gestor de la Información Estadística en la UVS. 
· Clínica Virtual Docente de Santiago de Cuba.
· Repositorio de Recursos Educativos Abiertos de Santiago de Cuba.
_ Incremento de investigaciones relacionadas con la UVS socializada por profesores en Fórum de Ciencia y Técnica, y actividades Científicas Pedagógicas. 

_ Obtenidos 3 productos informáticos y 5 publicaciones como resultado de tareas del Proyecto Virtualización de procesos formativos universitarios en la Educación Médica. UCM-SC. Facultad de Estomatología. 2017.
Dificultades.

1. Dificultades tecnológicas en el acceso y disponibilidad de UNIVERS en las facultades y áreas de dependencia.
2. Escasas actividades formativas propuestas por profesores para desarrollar con apoyo de UNIVERS.
3. Limitada comunicación educativa (interactividad) en actividades formativas de pregrado a partir del empleo de herramientas, recursos y actividades que proporciona la plataforma Moodle del Aula Virtual entre los actores del proceso formativo (profesor-estudiante, estudiante-estudiante, experto-estudiante y sus pares). 
4. Limitado conocimiento del abanico de posibilidades formativas que brinda UNIVERS en el desarrollo de los PFU.

