Informe de la Cátedra de UVS del ICBP “Victoria de Girón”
· Situación de la Cátedra
La Cátedra de Universidad Virtual de la Salud de la Facultad de Ciencias Médicas-  ICBP “Victoria de Girón” se encuentra subordinada al Departamento de Postgrado e Investigaciones, el sitio de la UVS se rediseñó el curso pasado 2018-2019 haciendo énfasis en el  Aula Virtual  los supercursos y el repositorio. Todavía no contamos con otros elementos de la UVS pero pensamos incluirlos en este curso académico, como la Clínica Virtual.
· Estructura y recursos humanos con que cuenta (jefes de cátedra, especialista, claustro).
Contamos con una metodóloga de Postgrado: Dra. Alicia Rodríguez González, que atiende directamente las actividades de la UVS de Girón, entre otras funciones,  así como un claustro que se ha fortalecido en el curso académico precedente,  que se prestigia con la presencia de profesores con categorías principales, pero también con profesores que se inician en la educación virtual que no por ser instructores dejan de tener calidad. Predomina la participación de profesores propios del ICBP, así como del HDQC Joaquín Albarrán y algunos policlínicos. En total son 49 que, aunque es una cifra superior a la de años anteriores, todavía requiere de la incorporación de otros profesores.
Los responsables de brindar el soporte tecnológico son la Lic. Valia Reyes Candia, Máster en Informática en Salud y el Técnico en Informática Andrey Espinosa Rodríguez.
· Estado tecnológico.
El aula virtual de Girón se encuentra hospedada en el propio nodo de Girón. Se puede acceder desde cualquier computadora o desde los teléfonos móviles a través de la wifi de Girón, algo que ha sido de particular importancia para el uso por parte de estudiantes y profesores. 
· Funcionamiento (estabilidad)
El funcionamiento aún no es estable, ya que aunque se han incluido numerosas asignaturas del pregrado en el aula virtual todavía en cuanto a cursos para la formación de postgrado y superación profesional,  falta mucho por hacer.
· Capacidad de gestión (poder de convocatoria, la cátedra es tenida en cuenta por los directivos ...).
Algunos profesores se encuentran motivados para impartir cursos de postgrado. Para este semestre tenemos planificado el curso “Elementos de Ecología y Educación Ambiental” de la Dra. C Adania Siva Guanche Martínez, profesora titular del claustro. Contamos con el apoyo de los directivos (Se orientó poner un responsable por departamento para las actividades de la UVS así como la incorporación de más profesores) Consideramos que este curso se incorporarán más profesores para lo cual impartimos “Moodle para profesores”
· Principales resultados durante el curso
Pregrado: Presencia en el aula virtual de  13 asignaturas de la Carrera de Medicina, 3 de Tecnología de la Salud, 2 de Farmacología y 1 de Licenciatura en Enfermería.
Postgrado: Presencia de dos cursos de superación profesional y dos cursos de formación académica, específicamente de las especialidades comprendidas en las Ciencias Básicas Biomédicas.
· Actividades de superación profesional relacionadas con el aprendizaje en red
Se impartió el curso Moodle para profesores donde en ocasiones reutilizamos algunas presentaciones de las recibidas en el curso de EVEA de la UVS de Cuba, de la Dra. C. Grisel Zacca. 
· Dificultades.
. Dificultades tecnológicas en cuanto a disponibilidad de recursos informáticos en áreas fuera del Instituto.
. Insuficiente motivación para realizar actividades de superación profesional.
. Poca interacción en las actividades del pregrado entre estudiantes y profesores a través del Aula Virtual.

