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Informe: Curso 2018 – 2019
Situación de la cátedra:
En la ELAM, desde su constitución oficial, la cátedra de la Universidad Virtual, ha transitado por diferentes etapas en un proceso ascendente y continuo de consolidación, brindando al claustro docente de la institución, la asesoría técnica y metodológica necesaria para la implementación de actividades de formación a distancia, que contribuyan a elevar la calidad de los procesos educativo de pregrado y postgrado. Al mismo tiempo, propone un espacio de formación continua para los docentes, en su preparación para incursionar en un ambiente mixto de aprendizaje.
En una primera etapa, se trabajó en la habilitación técnica del equipamiento informático necesario y la puesta en marcha de la plataforma de teleformación MOODLE, esta última en una versión estable y actualizada, que ofrezca soporte al arsenal de dispositivos móviles que se han generalizado hoy día para el acceso a las redes.
Posteriormente, el trabajo se ha enfocado en el montaje de los contenidos de las asignaturas de primero y segundo año del plan de estudio para la carrera de medicina, aspecto en el que no se ha logrado la totalidad de los resultados deseados, a nivel de algunos departamentos.
Estructura y recursos humanos con que cuenta:

La cátedra UVS-ELAM, subordinada a la Dirección de Investigación y Postgrado cuenta con la estructura metodológica general orientada para las cátedras de la UVS: primer y segundo jefe de cátedra y una comisión técnico metodológica formada por 3 docentes de la institución, además del claustro de profesores miembros de la cátedra.

Por parte de la Dirección de Formación del Profesional, se ha designado un profesor del departamento de informática, que coadyuva al trabajo de coordinación con los departamentos docentes, a fin de garantizar la generación de contenidos para las asignaturas del pregrado.
Existe un repositorio institucional de recursos educativos, el cual está directamente atendido por el departamento de información y documentación, y cuya administración reside en un profesor miembro del claustro de UVS, que pertenece al departamento de MGI. En este departamento se desarrollan otros servicios que enriquecen el campus virtual de la universidad, y aunque no son directamente orientados por la cátedra de UVS, se colabora en disponibilidad de recursos humanos y materiales. Se presentan servicios del centro de información como la consulta en línea, el préstamo de libros, y el desarrollo de la comunidad virtual de estudiantes y profesores de MGI.
Del mismo modo se trabaja de conjunto con el departamento de tecnología educativa y medios audiovisuales, para la producción de recursos y servicios para la docencia.

Estado tecnológico:

Desde el punto de vista tecnológico, se cuenta con un servidor con capacidad para alojar la plataforma MOODLE y otros recursos de interés de la cátedra, con buenas prestaciones en cuanto a su hardware y software, instalado con Linux Server y alojado en el nodo central de la ELAM. Los directivos de la cátedra cuentan con computadoras que permiten realizar la actividad, y disponen de conexión a Infomed, para la gestión de recursos en la UVS.
En la institución existen laboratorios en el departamento de informática y en el centro de información, donde los miembros del claustro pueden acceder para el desarrollo de actividades, al igual que los estudiantes. Sin embargo dado al desarrollo de las tecnologías actuales, y las limitaciones de tiempo de docentes y estudiantes, se coincide que la no tenencia de una red inalámbrica que cubra las diferentes áreas de la ELAM, es una limitante en cuanto a las potencialidades que ofrecen los dispositivos móviles, que portan estudiantes y profesores, y que posibilitan el desarrollo de actividades asíncronas y de forma ubicua.

Como estrategia, los cursos de postgrado, se desarrollan en el aula virtual de Infomed, dando mayor cobertura a su acceso desde cualquier equipo que cuente con conexión a Internet fuera de la ELAM. Por su parte, las actividades para el pregrado, como cursos del currículo propio y básico de la carrera, al igual que servicios de interés institucional, se disponen en la Intranet, haciendo uso del servidor de la cátedra, puesto que ofrece menor ancho de banda hacia el exterior.
Capacidad de gestión:

Existe un interés de los directivos en desarrollar la informatización de la institución y las actividades de la universidad virtual en general, fundamentalmente la vicerrectoría de desarrollo y la dirección de investigación y postgrado. Sin embargo existen dificultades en cuanto a las coordinaciones con el área académica y la docencia de pregrado en general, donde se procuran los mismos objetivos para la consolidación del campus virtual, pero se aprecia poca coordinación con la dirección de la cátedra y la orientación oportuna para desarrollar el trabajo conjuntamente; y aunque se persiguen objetivos similares, no se tienen en cuenta las orientaciones del “cómo hacer”, desde el punto de vista metodológico y práctico. Se reconoce la existencia de la cátedra, pero falta el entendimiento de sus funciones y el ser tenido en cuenta en algunos procesos.
Principales resultados durante el curso:

En el curso 2018 – 2019, se han desarrollado actividades de superación, para la capacitación del claustro en el uso de los entornos virtuales de aprendizaje y las plataformas de teleformación.

Se logra el establecimiento del portal de la Universidad Virtual y el aula virtual de la ELAM. Se desarrolló el I evento de la cátedra de la Universidad Virtual, unido al V taller de Educación a Distancia, en el que se presentaron trabajos por parte de profesores de la ELAM y otros centros educativos de salud, además del desarrollo de cursos y conferencias, en el marco de este evento. Paralelamente, se ha continuado con el montaje de los contenidos y la mejora de los ya existentes, de las asignaturas que han presentado los mismos a los responsables para su alojamiento en el servidor de la cátedra y su disposición en la Intranet.

De igual modo, se ha tomado parte en el convenio de colaboración UCI-ELAM, en lo que respecta a la implementación de software de utilidad para la docencia médica y en materia de educación a distancia. Es de señalar que se garantizó el soporte para la instalación del software promocionado por la UCI para la visualización y tratamiento de imágenes médicas, el cual está alojado en el servidor del subnodo docente y puede ser accedido desde el laboratorio 1 del departamento de informática, donde se ha instalado en 14 computadoras, contando con las respectivas licencias para su explotación. Así mismo, se realizaron las coordinaciones con la dirección del centro de Educación a Distancia del Ministerio de Educación Superior, radicado en la UCI, para la colaboración en materia de superación profesional.

Actividades para la formación postgradual:

En cuanto a las actividades desarrollada por los docentes para la formación postgradual, se aprecia un estancamiento en el desarrollo de la educación a distancia o semipresencial, y no se han presentado nuevas propuestas de cursos por parte de los profesores de la ELAM. La cátedra de Universidad Virtual, tiene el propósito de facilitar la asesoría desde el punto de vista técnico o metodológico, a los profesores que deseen desarrollar cursos en modalidad a distancia o  semipresencial, pero se aprecia que aunque existe motivación, no se culmina la elaboración de los cursos que se inician en actividades de entrenamiento con los docentes.
En apoyo a los procesos de superación profesional de maestría y doctorado del centro, se han elaborado recursos virtuales, que constituyen resultados parciales de investigaciones, como son los cursos de autoaprendizaje: “Desempeño docente para la evaluación del aprendizaje” y “Autosuperación para la evaluación de la actividad de seminarios de la asignatura Biología Molecular”., se implementó el cuestionario online aplicado como instrumento de recolección de datos en la investigación relacionada con los materiales didácticos adaptativos, que se ejecuta como parte del proyecto de investigación del CEPES, y que constituye el tema de investigación de doctorado de profesores de la ELAM.
Algunos temas de investigaciones desarrolladas por maestrantes de la Maestría en Educación Médica, contribuyen al fortalecimiento de la cátedra y su misión, al mismo tiempo que la misma facilita el desarrollo de dichas investigaciones, alojando recursos educativos digitales en la plataforma de teleformación.
Proyecciones de la cátedra:

· Continuar el proceso de asesoría y preparación con el claustro docente de la ELAM

· Culminar en el presente curso, el montaje de las asignaturas que faltan por estar en la plataforma, cumpliendo con el requisito para la acreditación institucional
· Mejorar el diseño metodológico de los cursos presentes en la plataforma.

· Contribuir con el desarrollo de las actividades de maestría y doctorado, relacionados con la formación virtual.

· Continuar las acciones en el proceso de informatización de la institución, y en relación al convenio UCI-ELAM

Dificultades:

· Inexistencia de red inalámbrica en la institución para acceder a la plataforma desde los dispositivos móviles

· Falta de motivación por parte del claustro docente en algunos departamentos.

· Insuficiente capacitación del claustro en temas relacionados con la didáctica de los entornos virtuales y los aspectos metodológicos para la elaboración de cursos a distancia.

· Se concibe la cátedra como una entidad para la producción de cursos y no para la misión de promoción y desarrollo de la educación a distancia (algunos docentes esperan que “se les monte sus contenidos”)


