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LICENCIATURA EN ENFERMERÍA 
 Asignatura: Enfermería pediátrica   3er Año    CRD  2do Semestre 

                                     GUÍA DE AUTO ESTUDIO 
Estudiante:

En tus manos ponemos este instrumento de trabajo que tiene como objetivo fundamental orientar las diferentes tareas que son necesarias para realizar un estudio eficaz que facilita la compresión de los contenidos, y así permitir lograr el dominio de los conocimientos sobre los CUIDADOS DE ENFERMERÍA A NIÑOS CON AFECCIONES DEL SISTEMA RENAL
Orientaciones generales para su preparación:

La situación epidemiológica del país exige de métodos diferentes de trabajo y Los estudios requieren de un estudiante con una mayor independencia en cuanto a la adquisición de conocimientos. El estudio por notas de clase y los repasos por los profesores de los conocimientos a evaluar, son compatibles con este nivel de enseñanza. 

Por lo tanto debe estar convencido de que debe asimilar un nuevo estilo de vida sobre la base de lograr cumplir los objetivos correspondientes a su perfil. Con la intención de ayudarles a adquirir un nuevo estilo de vida le damos las siguientes orientaciones.
· En el transcurso de la semana, después de recibir los contenidos deben estudiar entre 2 a 6 horas según su capacidad. El fin de semana debe repasar los aspectos esenciales.

· Deben prestar mucha atención a las orientaciones metodológicas que se describen más adelante. 

· No pretenda copiar ni memorizar textualmente lo que se expone en las presentaciones Power Point o en las bibliografías correspondientes. La principal intención es comprender lo que se dice, para posteriormente pueda analizar, hacer sus valoraciones y así aplicar los conocimientos adquiridos.

· Las orientaciones de las guías de estudio le garantizan la localización del contenido a aprender y la localización del mismo.
· En las autoevaluaciones podrás verificar las respuestas correctas en el texto o con el profesor en las consultas docentes.

TEMA IV: CUIDADOS DE ENFERMERÍA A NIÑOS CON AFECCIONES DEL SISTEMA RENAL.
Sumario. 
 4.1 Infecciones de los tractos urinarios (ITU). Concepto. Factores  predisponentes. Etiología. Exámenes complementarios. Tratamiento. Complicaciones. Cuidados específicos de enfermería.
4.2 Síndrome Nefrótico. Concepto. Etiología. Exámenes complementarios. Tratamiento. Complicaciones. Cuidados específicos de enfermería.
4.3 Glomérulo Nefritis. Difusa Aguda. Concepto. Etiología. Exámenes  complementarios. Cuadro clínico. Complicaciones. Tratamiento. Cuidados específicos de enfermería.
Estrategia Curricular: 
Desarrollo de la personalidad profesional: la ética en el profesional de Enfermería”,
Formación investigativo / laboral, TIC, gestión del conocimiento y educación permanente.
Objetivo del tema:
- Explicar el proceso de atención de enfermería en niños con afecciones del sistema renal, en situaciones docentes modeladas y reales, prestando especial atención, al enfoque sistémico de las etapas que lo integran, examen físico, cuidados de enfermería específica e independiente, considerando las cuestiones pediátricas particulares, éticas, bioéticas, comunicación y la terapéutica pertinente.  
Orientaciones metodológicas
En los temas del sumario se debe trabajar con el algoritmo de enseñanza orientado en cada patología: Es decir buscar en su bibliografía básica los Concepto. Factores  predisponentes. Etiología. Exámenes complementarios. Tratamiento. Complicaciones. Cuidados específicos de enfermería.
Es importante que se revisen los contenidos ya impartidos en Enfermería Clínico / Quirúrgica para retomar los asuntos ya dados. Interpretar los datos y registros significativos recogidos de  la historia clínica y la entrevista con el enfermo o familiar, en cuanto al tema de infecciones del tracto urinario es necesario enfatizar en las medidas de prevención para las mismas así como la educación sanitaria que se le brinda a la madre en estas patologías.  

Se orienta realizar un PAE simulado de estas afecciones para entregar y su posterior revisión, discusión y evaluación identificando las necesidades afectadas y diagnosticar los problemas de enfermería. Intervenir en la elaboración y aplicación del plan de cuidados de enfermería basándose en los principios básicos y científicos.
Tener presente los medicamentos de uso más frecuente  en el sistema, vías de administración, posología, acción y reacciones adversas de:
- Antipiréticos.
- Antibióticos.
- Esteroides.
- Analgésicos.
- Hipotensores.
- Diuréticos.
En el estudio de los  exámenes complementarios se hará énfasis en los específicos de la patología y según las potencialidades de cada territorio. Teniendo en cuenta los declarados:
- Parcial de orina.
- Cituria.
- Urocultivo.
Imagenología.
· Cistografía.
· Ultrasonido renal
Especiales.
- Gasometría.
-Electrocardiograma. 
- Ionograma.
- Filtrado glomerular.
- Conteo de Addis.
Otros.
Mencionar  las posibles complicaciones e identificar los signos que alertan sobre las mismas.
Recomendamos tratar que el aprendizaje sea lo más activo posible, harán énfasis en los cuidados de enfermería a tener  en cuenta en estas afecciones, diferenciar unas de otras, las medidas de prevención y los exámenes complementarios como la correcta preparación, recolección y manipulación de los mismos. 
ORIENTACIÓN DEL ESTUDIO Y TAREAS A DESARROLLAR:

Después de haber realizado el resumen de los contenidos comenzarás a realizar el estudio individual, incorporando conceptos y conocimientos que posteriormente aplicarás en la confección del Proceso de Atención de Enfermería de cada patología, con el fin de que puedas desarrollar las habilidades que te garanticen al dominar estos contenidos,  la solución de las diferentes situaciones problémicas que se te presenten. Una autoevaluación te permitirá consolidar, ampliar y generalizar los conocimientos científico- técnicos adquiridos durante las actividades realizadas. 

Para iniciar el estudio individual relacionado con este Tema, debes:

· Leer detenidamente los contenidos que aparecen en los capítulos de la Bibliografía Básica y de la literatura complementaria de este tema.

·  Analizar las notas de clase que tomaste durante las Clases de Enfermería Clínico Quirúrgico II.
· Tratar de ejecutar las tareas docentes que a continuación se exponen.

· Confeccionar un resumen de cada una de ellas, pues te servirán posteriormente para el estudio individual.
Preguntas de autocontrol
1. El riñón como órgano del sistema renal, tiene diferentes funciones de gran     importancia para el organismo. Menciónelas y explique dos de ellas.

2. Mencione el concepto de Infecciones de los tractos urinarios (ITU). 
3. Mencione los Factores  predisponentes de las Infecciones de los tractos urinarios (ITU). 

4.  Mencione Cuáles son las principales causas de las Infecciones de los tractos urinarios (ITU). 

5. Identifique los  Exámenes complementarios que se realizan  en las de Infecciones de los tractos urinarios (ITU). 
6. Usted es la (el) enfermera (o) del servicio. Que orientaciones Ud. Le brindaría a una madre para evitar o prevenir las Infecciones de los tractos urinarios (ITU). .

7. Mencione el Tratamiento y principales Complicaciones. 
8. Identifique los Cuidados específicos de enfermería a brindar a estos pacientes.
9. Diga concepto y etiología de Síndrome Nefrótico.
10. Identifique los  Exámenes complementarios que se realizan  en el Síndrome Nefrótico 
11. Mencione el Tratamiento y principales Complicaciones. de Síndrome Nefrótico
12. Identifique los Cuidados específicos de enfermería a brindar a estos pacientes.

13. Mencione el concepto de Glomérulo Nefritis. Difusa Aguda. 
14. Mencione los Factores  predisponentes de Glomérulo Nefritis. Difusa Aguda. 
15.  Mencione Cuáles son las principales causas de Glomérulo Nefritis. Difusa Aguda. 
16. Identifique los  Exámenes complementarios que se realizan  en Glomérulo Nefritis. Difusa Aguda. 
17. Mencione el Tratamiento y principales Complicaciones. 

18. Identifique los Cuidados específicos de enfermería a brindar a estos pacientes.
19. Explique las instrucciones que le daría a una madre  sobre como recoger una muestra de orina no contaminada.               
20. Diga 3 de los diagnósticos de enfermería que suelen incluirse en la atención a pacientes que se someten a una valoración del sistema renal urinario (En cada una de las afecciones estudiadas)
TRABAJOS PARA ENTREGAR:
    -  ENTREGAR POR ESCRITO UN TRABAJO EXTACLASE SOBRE LAS DIFERENCIAS QUE EXISTEN ENTRE SINDROME NEFROTICO Y LA GNDA POR EQUIPOS.
_ ENTREGAR POR EQUIPOS UN PAE DE INFECCIONES DE LOS TRACTOS URINARIOS (ITU), UNO DE SINDROME NEFROTICO Y EL OTRO EQUIPO UNO DE GLOMERULO NEFRITIS DIFUSA AGUDA. (GNDA)

.
Bibliografía.
Básica
- Temas  de  Enfermería  Pediátrica y Comunitaria  .Colectivo de autores (soporte digital).Sitio  de  INFOMED. Pp 112-126.

- Temas  de  enfermería  8. Cristobalina Delgado y colectivo de autores 1996.

- Enfermería  pediátrica  y  comunitaria Colectivo de autores Editorial de ciencias Médicas.2005.
Complementaria.
· Temas  de  pediatría  Tomos  1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8. Colectivo  de  autores. 2000.
· Enfermería médico quirúrgico de Brunner y Suddarth. Cap. 41 pp. 1136-1152-Temas de Pediatría. Santiago Valdes Martin y Anabel Gómez Vasallo. 2006. ECIMED. 2006.
De consulta.
- Nelson  Tratado  de  Pediatría.  Tomos  1,2 y 3.  Año  2005.
