NOTAS PARA EL ESTUDIO DE LA HISTORIA DE CUBA 7-8   
TEMA 3. LA ETAPA DE LUCHA CONTRA LA DICTADURA MILITAR Y PRO IMPERIALISTA DE FULGENCIO BATISTA (1952-1959).
TÍTULO: CUBA ENTRE 1952 Y 1953.
Objetivos:

Que los estudiantes sean capaces de:

· Explicar las causas, el significado y la respuesta del golpe de Estado de 1952.
· Valorar el impacto de la dictadura batistiana y la opción revolucionaria encabezada por Fidel Castro. 
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Introducción.
En la  presente clase damos inicio al tercer tema del programa, relativo a la Etapa de lucha contra la dictadura militar y pro imperialista de Fulgencio Batista (1952-1959). que nos permitirá analizar la imbricación de la lucha de emancipación nacional y social por organizaciones y fuerzas revolucionarias opuestas a la solución oligárquica que representa la instauración de la dictadura batistiana a partir de 1952.  De nuevo se enfrentaban la reforma y la revolución. 
Desarrollo.
En el país se desarrollaba la campaña electoral de los partidos políticos para las elecciones presidenciales del primero  de junio de 1952. Los auténticos no tenían posibilidades de éxito por la falta de prestigio que habían acumulado con la corrupción, la represión y el sometimiento a los Estados Unidos. El Partido del Pueblo Cubano (Ortodoxo), de carácter burgués reformista, constituía la fuerza política más importante, a pesar de la muerte de Chibás en agosto de 1951, por su programa de adecentamiento  de la vida pública, el contenido popular de muchos aspectos de su programa y el radicalismo de los jóvenes ortodoxos. El candidato Roberto Agramonte, por los ortodoxos se perfilaba como ganador por  amplio margen. Batista había creado el Partido Acción Unitaria (PAU),  el más reaccionario y proimperialista, fracasado en su último período gubernamental  y no tenía posibilidad al de obtener el triunfo electoral.

A Estados  Unidos no le convenía la ortodoxia en el poder, a pesar del carácter reformista de sus dirigentes tradicionales. Como parte de la política de guerra fría en esos años estimularon  los golpes militares en  Perú, Colombia, Venezuela, Paraguay  y el 1954 la CIA organiza una invasión que derroca al gobierno democrático de Jacobo Arbenz, en Guatemala. 

Con este panorama latinoamericano, es fácil comprender que a EU le convenía en Cuba un hombre fuerte, de su  entera confianza que reprimiera el movimiento obrero y comunista para garantizar una más fácil explotación de la economía cubana. 

Por tanto, Batista comienza a conspirar y Prío no le hace caso a los informes de inteligencia  que le llegan con noticias de los preparativos de un golpe militar que se produjo en la madrugada del lunes 10 de marzo de 1952, cuando Batista se dirigió de su residencia en Kuquine hasta el campamento de Columbia. Desde la embajada de EU en La Habana se comunicó ese día a la Casa Blanca que todo había marchado según los planes y el gobierno golpista fue reconocido, para guardar las formas, el 27 de marzo. 
Enterado del golpe, Prío  acudió al Palacio Presidencial, recibió el apoyo de la FEU (Álvaro Barba) y de otros sectores, incluso el jefe del regimiento Maceo  de Santiago de Cuba,  insistió por teléfono con el presidente para que se trasladara a la capital oriental y organizar  el combate contra los usurpadores del poder. Pero Prío, sin vergüenza ni valentía, prefirió refugiarse en la embajada de México y salir del país. El país quedó desorientado bajo el impacto de la quiebra del orden constitucional. 
¿Cuáles fueron los objetivos  del golpe de Estado del 10 de marzo?

· Impedir la victoria del partido ortodoxo.

· Asegurar el dominio de los Estados Unidos

· Satisfacer las ambiciones de poder de Batista.

Batista asumió la Jefatura del Estado y del Gobierno, disolvió el Congreso y para las funciones legislativas designó a un  Consejo de Ministros. Por último, prohíbe el derecho a la huelga por cuarenta y cinco días. El golpe militar dejaba sin efecto la Constitución de 1940.
El propio 10 de marzo, Batista declaró:

Preocupado por la falta de garantía para la vida y hacienda  de los habitantes de este país y la corrupción política y administrativa imperante, y solo por eso, he aceptado la responsabilidad de permanecer en el Poder y por el tiempo indispensable para restablecer el orden, la paz y la confianza pública (…) 

El Dr. Fidel Castro en un manifiesto aclara:

Revolución no, Zarpazo! No fue un cuartelazo contra el Presidente Prío… fue un cuartelazo contra el pueblo… Otra vez las botas, otra vez Columbia dictando leyes, quitando y poniendo ministros, otra vez los tanques rugiendo amenazadores sobre nuestras calles, otra vez la fuerza brutal imperante sobre la razón humana… 

Y predice el futuro de la manera siguiente, Cubanos: hay tirano otra vez, pero habrá otra vez Mellas, Trejos y Guiteras. Hay opresión en la Patria, pero habrá algún día otra vez libertad. 
El 24 de marzo Fidel Castro presentaba una denuncia ante el Tribunal de Urgencia reclamando sanción de cien años de cárcel, de acuerdo con lo establecido en el Código de Defensa Social, para el jefe golpista. Por supuesto, no le dieron respuesta. 
¿Cuál sería el significado histórico del golpe de Estado de 1952?

· Agudiza la crisis de la democracia burguesa con el enterramiento de la Constitución de 1940 y señala el fracaso de las ilusiones reformistas en Cuba. 

· Evidencia que la única solución a la grave situación del país era la Revolución.

· Constituye una manifestación de la política imperialista  de guerra fría en América Latina.

¿Cuál fue la conducta de las fuerzas políticas ante el golpe militar?

· La reacción de los partidos burgueses ante el golpe fue de apoyo por la mayoría, la oposición quietista por los auténticos y la dirección ortodoxa y de falso insurreccionalismo por Carlos Prío, Aureliano Sánchez Arango y otros.

· El dirigente de la CTC, Eusebio Mujal, se refugia  en una embajada, pero pronto sale para ponerse de acuerdo con Batista y seguir en el cargo.

· Las fuerzas populares adoptan actitudes dignas:
. El PSP publica  una declaración que condena el cuartelazo.

. El Dr. Fidel Castro denuncia a Batista ante los tribunales. 

. La FEU solicita armas al presidente Prío y condena el golpe.

La bota se impone ante un pueblo desarmado, desorientado y asqueado de la politiquería burguesa. Se iniciaba el peor periodo dictatorial caracterizado por  la agudización de las contradicciones inherentes al régimen neocolonial. 
Establecimiento de la dictadura militar y pro imperialista 
Medidas económicas de Batista en la búsqueda de una solución reformista oligárquica a los problemas del país y sus resultados.

· El régimen brinda facilidades y garantías a las inversiones de los EU con rebajas de impuestos y supresión de derechos laborales.

· Restricción de la producción azucarera a partir de la zafra de más de 7 millones de toneladas en 1952 en la búsqueda de mejores precios en el mercado mundial. No dio resultado. Por la disminución de sus exportaciones de azúcar, Cuba perdió más de 400 millones de dólares entre 1953 y 1959.

· Inicio del Plan de Desarrollo Económico y Social, a partir de 1954, para buscar salida a la crisis económica, aumentar el empleo y disminuir el descontento popular. 

· El gobierno otorga préstamos millonarios para obras públicas improductivas cuyo costo no llegaba al 50% del precio pagado, con lo cual se enriquecían los batistianos

· Ejemplos. Más de 20 millones de pesos se prestan a los monopolios norteamericanos para la construcción y operación  de los hoteles Havana Riviera y Havana Hilton. 

· Aumenta el turismo norteamericano, pero asociado a casinos de juego, las drogas,  y la prostitución. 
· Datos que muestran el resultado de la política económica de Batista:

Evolución de la deuda externa en Cuba.

1951  217  millones de dólares.

1958         788    “      “     “        “

Nivel de divisas en poder del Estado.

1951 500 millones de dólares.

1958        -100    “           “     “

Mientras la crisis económica nacional se profundiza, Batista sitúa en bancos extranjeros una suma caliculada en $500 millones de pesos. 

¿A qué resultados llevó la política económica de Batista a nuestro país?

· Agudización del subdesarrollo.

· Aumento de la dependencia a los EU. 

· Crecimiento de la corrupción política asociada a la mafia. 
La opción revolucionaria encabezada por Fidel Castro

El golpe militar batistiano agravó los males de la república y no deja otra alternativa que una salida revolucionaria cuando los de abajo no aguantan la imposición de los de arriba.
La llamada Generación del Centenario del natalicio de José Martí representa el factor subjetivo de la nueva situación revolucionaria que se gesta a partir de 1952-53. 

Fidel tiene el mérito histórico de estructurar una nueva estrategia revolucionaria que lleva a la práctica de la nación en la acción inicial del 26 de julio de 1953.
Elementos de la estrategia revolucionaria de Fidel.

· Desatar la lucha armada a partir de una acción trascendente.

· Bajo  la dirección de un nuevo movimiento revolucionario.

· Desarrollar la participación y conciencia popular en la lucha.

· Derrocar la dictadura  y alcanzar la plena liberación nacional.

· Aplicar un programa de profundas transformaciones políticas, económicas y sociales.

· Pasar posteriormente a la construcción del socialismo.

En carta que escribió en septiembre de 1955 y que situamos en Anexo, amplía su argumentación al respecto. 

En el XX Aniversario del Moncada, 26 de julio de 1973, Fidel señaló:

“Haber derramado la sangre del Moncada y de miles de cubanos más para mantener el capitalismo, habría sido sencillamente un crimen.”

La acción trascendente sería el 26 de julio de 1953 cuando se produjo el asalto al Cuartel Moncada encabezados por Fidel, entre ellos dos mujeres,  Haydée Santamaría y Melba Hernández y como segunda posición de apoyo la acción del cuartel de Bayamo, encabezada por Antonio “Ñico” López. Ese día se movilizaron 167 revolucionarios.  
Esta primera gran acción armada fracasó al fallar el factor sorpresa. Caen 6 de los combatientes. Luego de las detenciones, 55 murieron asesinados, además de 10 victimas inocentes de la población. Batista ordenó asesinar a los prisioneros, hasta que la protesta pública impidió el exterminio total. 

Significación histórica del 26 de Julio

En el programa del PCC se establece en la forma siguiente:

· Inició una nueva fase en las luchas de nuestro pueblo.

· Destacó a Fidel  como líder indiscutible de la etapa revolucionaria que comenzaba.

· Sirvió de antecedente y experiencia para los días del Granma, la Sierra y la lucha clandestina.

· Obligó a la tiranía a desenmascararse como un régimen de terror.

· Demostró, que en aquellas condiciones, la lucha armada  era la forma fundamental de lucha.

El fracaso militar de la acción del 26 de Julio se convirtió en victoria estratégica con el alegato de autodefensa de Fidel en La historia me absolverá. 

INDICACIONES PARA EL ANÁLISIS DE LA HISTORIA ME ABSOLVERÁ.
Objetivo:

· Demostrar que el documento constituye el programa del movimiento revolucionario para la salida revolucionaria a los graves problemas del país.

Algoritmo de trabajo. 
A modo de introducción al programa del Moncada, abordar lo siguiente:
· La continuidad de programas revolucionarios desde 1868 por la liberación nacional y social. 
· La estrategia revolucionaria de Fidel que lleva al Moncada y la maduración de su pensamiento en la carta escrita en 1955, que aparece en anexo.
Demostrar el carácter programático de La historia me absolverá:
· Denuncia los graves problemas del país. Por qué.
· Anuncia las soluciones. Para qué.
· Sitúa al pueblo como protagonista. Con quién.

· Define el método de la lucha armada. Cómo.
· Proclama la máxima aspiración posible. Carácter.
Ideas del profesor:

¿Por qué “La historia me absolverá” constituye un programa político avanzado y ajustado a las necesidades y posibilidades de la década de 1950?

Respuestas:

· Brinda un análisis objetivo de la realidad sociopolítica y económica de Cuba, precisando los problemas principales del país. 

· Reconoce que la dictadura marca la ruptura con el anterior régimen constitucional burgués, agrava los males ya existentes y cierra el camino de la deteriorada democracia burguesa. 

· Define en el  concepto de pueblo a los protagonistas, a los participantes en la lucha por el cambio social, bajo la conducción de una vanguardia revolucionaria que no puede actuar sin el apoyo de las masas populares.

·  El movimiento revolucionario se proclama heredero de las tradiciones combativas de nuestro pueblo y del legado  martiano. 

· Establece la lucha armada como método que genere la insurrección nacional popular, la que debe culminar con el derrocamiento del régimen golpista.

· Precisa un grupo de leyes y medidas sobre la tierra, el empleo, los servicios de salud y educación, entre otros asuntos, que sin cambiar el régimen capitalista, permite el inicio de un proceso de radicales transformaciones en dirección de alcanzar la plena liberación nacional y la justicia social, a la altura de las condiciones objetivas de la época y al nivel de conciencia popular, que constituya un programa por el cual el pueblo se identifique y apoye.

· Es un programa avanzado, lo máximo posible en aquellas condiciones.

· A modo de conclusiones, vale citar las palabras de Fidel Castro en la entrevista que concedió a Ramonet en el año 2006, cuando esclarece:

“En el alegato conocido como la historia me absolverá están los elementos de la antesala de un régimen socialista que no tenía que venir después… pero ya eran nuestras ideas. 

Es decir que en Fidel hay un socialista cuando asalta al Moncada, pero que comprende que la Revolución requiere de una etapa previa de transformaciones sociales que abran el camino de la compresión y el apoyo popular que elimine los prejuicios anticomunistas y pasar a proclamar y construir el socialismo. 
Recomendaciones:
Analizar la autodefensa de Fidel y revisar bibliografía complementaria.
SOBRE LA HISTORIA ME ABSOLVERÁ. 
LA HISTORIA ME ABSOLVERÁ, UNA  ALTERNATIVA PARA SU ESTUDIO.
MSc. Zoraida Enríquez O`Farrill.
La historia me absolverá, alegato de autodefensa del joven abogado Fidel Castro en el juicio seguido por las acciones del 26 de julio de 1953, es uno de los documentos  trascendentales de la historia de Cuba. En su intervención en  el juicio, a puertas cerradas, en una pequeña sala de la Escuela de Enfermeras del hospital “Saturnino Lora”, el día 16 de octubre de ese año, Fidel mostró con argumentos irrefutables el carácter ilegal, inmoral, reaccionario y artero del cuartelazo del 10 de marzo, la validez jurídica y moral del camino escogido para enfrentarlo y proclamó  el programa político de la Revolución Cubana.  

La interpretación  a realizar debe valorar los elementos siguientes: 

· la esencia del proyecto revolucionario de Fidel en su aspecto estratégico y táctico: revolución liberadora nacional antimperialista como primer paso al socialismo, a través de la insurrección armada popular (la solución de los problemas de Cuba -dependencia, injusticia social- requieren de la revolución, que solo podía desarrollarse con el pueblo y con las armas para asumir el poder)
· La esencia programática de este documento, en el que se sintetizan con radicalismo profundo y visión de futuro los problemas principales de nuestra nación, arrastrados por años de lucha frustrada e inacabada. Es el programa  que expresa  y brinda  solución a esos problemas, propone el camino y define las fuerzas sociales con que se cuenta para ello. 

· El carácter avanzado, antimperialista, democrático y de liberación nacional, en correspondencia con la condiciones objetivas y subjetivas del momento.

· El enlace esencial entre todo el caudal de ideas  de liberación y justicia social, martianas y marxista-leninistas y el único camino  posible, según las más puras y nobles tradiciones.

· La trascendencia, a partir de su valor metodológico, que como los programas que le anteceden es, desde el punto de vista literario (como texto) modelo del género –programa político- de ahí su significado para los pueblos que hoy luchan por su liberación.

En La historia me absolverá, que contiene el programa del Moncada, estaba el germen de todo el desarrollo posterior de la Revolución. Su estudio indica el camino transitado por nuestro país, hasta hoy.

Detenerse en su análisis es entonces reflexionar, no solo entorno al programa político de la Revolución cubana, sino al legado de dignidad, justicia social y honor que ha caracterizado a nuestra nación y que no podemos abandonar jamás. 

Es conveniente analizar el documento teniendo en cuenta el juicio sobre el mismo que  expresa el propio Fidel en el XX Aniversario del Moncada, material que se incluye en el texto y que sirve para comprender mejor el contenido y significación histórica de La historia me absolverá.

Debe quedar claro en el análisis los problemas y medidas para su solución, por cuanto es un análisis a continuar posteriormente, al valorar el cumplimiento del programa del Moncada en los años 1959 y 1960, de manera dinámica, creadora y que llega a nuestros días con  la obra de la Revolución.

 LA HISTORIA ME ABSOLVERÁ (FRAGMENTOS):

· LOS GRAVES PROBLEMAS DEL PAÍS 

La tierra 
· El 85 % de los pequeños agricultores cubanos están pagando renta y viven bajo la perenne amenaza del desalojo de sus parcelas.

· Más de la mitad de las mejores tierras de producción cultivadas, está en manos extranjeras.

· Hay doscientas mil familias campesinas que no tienen una vara de tierra donde sembrar unas viandas para sus hambrientos hijos y, en cambio, permanecen sin cultivar, en manos de poderosos intereses, cerca de trescientas mil caballerías de tierras productivas.
La industrialización

· Cuba  sigue siendo una factoría productora de materia prima. Se exporta azúcar para importar caramelos.

· La necesidad de industrializar el país es urgente… necesitamos barcos mercantes… el turismo podría ser una enorme fuente de riquezas… el Estado se cruza de brazos y la industrialización  espera por las calendas griegas.

La vivienda y la electricidad

· Tan grave o peor es el  problema de la vivienda. Hay en Cuba doscientos mil bohíos y chozas; cuatrocientos mil familias del campo y de la ciudad viven hacinadas en barracones, cuarterías y solares sin las más elementales condiciones de higiene y salud; dos millones doscientas mil personas  de nuestra población urbana pagan  alquileres que absorben entre un quinto y un tercio de sus ingresos; y dos millones ochocientas mil de nuestra población rural y suburbana,  carecen  de  luz eléctrica…El Estado se cruza de brazos y el pueblo sigue sin casas y sin luz.
La enseñanza

· 1  millón de analfabetos y otro millón de semianalfabetos.

· 600 mil niños sin escuelas.

· 10 mil maestros sin escuelas.

· A las escuelitas públicas del campo asisten descalzos, semidesnudos y desnutridos, menos de la mitad de los niños de edad escolar  y muchas veces   es el maestro quien tiene que adquirir con su propio sueldo el material necesario. ¿Es así como puede  hacerse una patria grande?

La salubridad

· La mortalidad  infantil superior a 60 niños fallecidos por cada mil nacidos vivos.
· La esperanza de vida no rebasa lo 55 años de edad.
· El 90% de los niños del campo está devorado por parásitos.
· Cuando un padre de familia trabaja cuatro meses al año ¿con qué puede comprar ropas  y medicinas a sus hijos?
· El acceso a  los hospitales del Estado, siempre repletos, sólo es posible mediante la recomendación de un magnate  político que le exigirá al desdichado su voto y el de toda su familia para que Cuba siga siempre igual o peor.
· 1 médico por cada mil habitantes, pero concentrados en la capital.
El desempleo    

· Cuba, con una población de cinco millones y medio de habitantes, tiene más desocupados que Francia e Italia con una población de más de cuarenta millones cada una.
· Los jueces envían a la cárcel al infeliz que roba por hambre, pero ninguno de los cientos de ladrones que han robado millones al Estado  durmió  nunca una noche tras las rejas.
· SOLUCIONES A LOS GRAVES PROBLEMAS
Leyes que serían promulgadas de inmediato, entre otras:

· Devolvía al pueblo la soberanía y proclamaba la constitución de 1940 como la verdadera ley suprema del Estado.
· El movimiento revolucionario, como encarnación momentánea de esa soberanía, asumía las facultades de legislar, ejecutar y juzgar.
· Un gobierno aclamado por la masa de combatientes, recibiría todas las atribuciones necesarias para  proceder a la implantación efectiva de la voluntad popular y de la verdadera  justicia.
· Concebía la propiedad inembargable e intransferible de la tierra a todos los colonos, subcolonos, arrendatarios, aparceros y precaristas, que ocupasen parcelas de cinco o menos caballerías de tierra, indemnizando el estado a sus anteriores propietarios a bases de la renta que devengarían por dichas parcelas en un promedios de diez años.
· Ordenaba la confiscación de todos los bienes a todos los malversadores de todos los gobiernos… mediante tribunales especiales con facultades plenas de acceso a todas las fuentes de investigación. La mitad de los bienes recobrados pasarían a engrosar las cajas de los retiros obreros y la otra mitad a los hospitales, asilos y casas de beneficencia.
· Se declaraba que la política cubana en América sería de estrecha solidaridad con los pueblos democráticos del continente.
Leyes  y medidas posteriores

· Industrializar el país, movilizando el capital inactivo en poder del Estado.

· Después de convertir en propietarios a los cien mil agricultores pequeños que hoy pagan rentas, establecer un máximo de extensión para cada tipo de empresa agrícola y adquirir el exceso por el Estado, ejecutar la repoblación forestal y fomentar cooperativas de agricultores, entre otras medidas.
· Resolver el problema de la vivienda rebajando resueltamente el 50% de los alquileres y financiar la construcción de viviendas en toda la Isla…Se propone llevar la corriente eléctrica hasta el último rincón de la Isla.
· Con las medidas anteriores, desparecería el desempleo y sería más fácil la lucha contra las enfermedades.
· Reforma Integral de la Enseñanza.  
· LAS FUERZAS SOCIALES PARA HACER LA REVOLUCIÓN:

          Definición de   pueblo: 

· La gran masa irredenta, a la que todos ofrecen y a la que todos engañan y traicionan,…la que anhela una patria más justa y digna…

· Los seiscientos mil   cubanos que están sin trabajo…

· Los quinientos mil obreros  del campo que habitan en los bohíos  miserables, que trabajan cuatro meses al año y pasan hambre el resto, …que no tienen una pulgada de tierra para sembrar…

· Los cuatrocientos mil obreros industriales y braceros cuyos retiros todos, están desfalcados,...

· Los cien mil agricultores pequeños, que viven y mueren trabajando una tierra que no es suya…

· Los treinta mil maestros y profesores tan abnegados,  sacrificados y necesarios al destino mejor de las nuevas generaciones y que tan mal se les paga…

· Los veinte mil pequeños comerciantes  abrumados de deudas, arruinados por las crisis…

· Los 10 mil profesionales  jóvenes: médicos, ingenieros, abogados, pedagogos, dentistas, farmacéuticos, periodistas, pintores, escultores, etc., que salen de  las aulas con sus títulos deseosos  de lucha y llenos de esperanza para encontrarse en un callejón sin salida…

· A ese pueblo…no le íbamos a decir: Te vamos a dar, sino: ¡Aquí tienes, lucha ahora  con todas tus fuerzas para que sea tuya la libertad y la felicidad!

Forman parte de ese pueblo las mujeres cubanas, dignamente representadas en las figuras de Melba y Haydée en su participación en las acciones del 26 de julio como enfermeras. Del valor de estas patriotas, de su firmeza y coraje debe reflexionarse. Refiriéndose a ellas en el alegato Fidel expresó:

· (...) Con un ojo humano ensangrentado en las manos se presentaron un sargento y varios hombres en el calabozo donde se encontraban (...) Melba Hernández y Haydée Santamaría, y dirigiéndose a la última, mostrándole el ojo le dijeron: “[Este es de tu hermano, si tú no dices lo que él no quiso decir, le arrancaremos el otro.] “Ella (...), les contestó: “ Si ustedes le arrancaron un  ojo y él no dijo, mucho menos diré yo] “. Más tarde  volvieron y las quemaron en los brazos con colillas encendidas, hasta que (...) le dijeron nuevamente a la joven Haydée Santamaría: “[ya no tienes novio porque te lo hemos matado también]”. Y ella les contestó (...) “ El no está muerto, porque morir por la patria es vivir]”
Reflexionar, entonces, entorno  al documento es preguntarnos, ¿en qué medida es análisis e interpretación de la sociedad cubana de su época?, ¿qué lo hace convertirse en programa político del movimiento revolucionario? Y las respuestas permitirán  valorar su alcance como programa político, su continuidad con el pensamiento revolucionario anterior y su trascendencia y vigencia para Cuba y para el resto de los países del III Mundo. 

En esa misma medida podrá  explicarse la esencia del proyecto revolucionario de Fidel en su aspecto estratégico y táctico: revolución liberadora nacional antiimperialista como primer paso al socialismo, a través de la insurrección armada popular (la solución de los problemas de Cuba - dependencia, injusticia social - requieren de la revolución, que solo podía desarrollarse con el pueblo y con las armas para asumir el poder)
ANEXO 2. CARTA DE FIDEL A CARMEN CASTRO (fragmentos)
Septiembre 17 de 1955
ACERCA DE LA ESTRATEGIA REVOLUCIONARIA, FIDEL ARGUMENTA:
Dos cosas son evidentes:

1ro. El éxito de toda revolución como de toda guerra depende fundamentalmente de la estrategia que se adopte; una estrategia revolucionaria es siempre más complicada que una estrategia de guerra, no se estudia en ninguna academia y los militares de profesión con sus rígidos esquemas mentales suelen ser los menos indicados para concebirla.

2do. En un mismo proceso revolucionario, no a todos los grupos políticos les es dable aplicar la estrategia ideal; depende decisivamente del papel que haya desempeñado en la vida política y de los intereses sociales que representen.

No es que piense así después de tres años y medio de lucha contra Batista. He mantenido la misma convicción desde el primer instante y la he ido madurando día a día con todo lo que he visto…  Hay varios documentos escritos desde la prisión que lo atestiguan; algunos los tengo a mano, pero ¿para qué abundar en esto? Desgraciadamente se nos presenta ahora la oportunidad de llevar a cabo nuestras ideas en toda la línea y no antes.

En dos renglones se sintetiza nuestra concepción sobre la única forma posible e incontrarrestable de derrocar la Dictadura:

Insurrección armada, secundada por una huelga revolucionaria y un sabotaje completo de todos los medios de comunicación del país en el momento de la acción.

De acuerdo con ella son imprescindibles los siguientes pasos:
Vertebración de todos los núcleos revolucionarios en un solo movimiento amplio y disciplinado.

Prédica revolucionaria abierta a través de manifiestos clandestinos.

Organización de células secretas en todos los centros obreros de la nación.

Organización de los grupos de combate y preparación ideológica y técnica completa a los hombres que hayan de dirigirlos en la acción.

Divulgación amplísima de todas las formas modernas de sabotaje y señalamiento de las tareas específicas en ese orden a los grupos de combate que no sean llamados a la lucha abierta en los primeros momentos.

Campaña de propaganda y de proselitismo constante para crear una corriente de opinión revolucionaria dentro de todas las fuerzas armadas, cosa muy distinta a los meros contactos conspirativos completamente inútiles cuando esa corriente no existe y son innecesarios cuando existe, bastan entonces unas cuantas consignas y un haz de hilos mantenidos en el mayor secreto sin contactos entre sí.

Recaudación de fondos mediante contribución obligatoria de los militantes y el aporte voluntario de todos los que quieran ayudarnos para ser invertidos el 20% en organización  y propaganda y el 80% en armas.

Este tipo de lucha permite al más humilde de los ciudadanos, joven o viejo, hombre o mujer, participar activamente en ella, prestar una colaboración útil, satisfacer sus inquietudes patrióticas, sin necesidad de tener que ofrecerle un  como han de negarla?

Con esas firmes esperanzas, a tus bravas compañeras del Frente Cívico Martiano, envía su fraternal abrazo y te expresa todo su afecto y admiración este humilde servidor de Cuba.










(Fdo.) Fidel Castro

En: “La Lección del Maestro.”, de Carmen Castro Porta y otras. Ediciones Políticas, Editorial de Ciencias Sociales. La Habana, 1990.
