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TEMA 3. LA ETAPA DE LUCHA CONTRA LA DICTADURA MILITAR Y PRO IMPERIALISTA DE FULGENCIO BATISTA (1952-1959).

TÍTULO: CUBA ENTRE 1953 Y 1956. LA LUCHA CONTRA LA DICTADURA, DEL MONCADA AL GRANMA. DIFERENTES ALTERNATIVAS.
Objetivos:

Que los estudiantes:

· Valoren los diferentes programas, estrategias y tácticas de las fuerzas opositoras que se enfrentan a la tiranía militar.

· Analicen la estrategia político militar revolucionaria de Fidel Castro y su cumplimiento en la práctica

Sumario. 

1. Programas, estrategias y tácticas de las diferentes fuerzas opositoras a la dictadura
Bibliografía:

Texto Básico.

López, Francisca, Mario Mencía y Pedro Álvarez. “Historia de Cuba, 1899-1958. Estado nacional, dependencia y Revolución.” Ed. Pueblo y Educación, La Habana, 2012 (303 p.). 

Introducción.
En la clase se analiza un asunto de importancia capital para entender el reinicio de la lucha armada y los factores de la victoria en 1959. 
Desarrollo.
1. Programas, estrategias y tácticas de las diferentes fuerzas opositoras a la dictadura.

· La oposición tradicional burguesa.
Integrada mayoritariamente por auténticos y ortodoxos, buscaron después del golpe de estado de 1952 una salida a la crisis política mediante la restitución de la Constitución de 1940 y la convocatoria a elecciones generales. 
La Sociedad de Amigos de la República, encabezada por Cosme de la Torriente desde noviembre de 1952, desarrolla gestiones mediacionistas entre el régimen y la oposición tradicional, sin alcanzar sus propósitos. 
Carlos Prío y otros opositores en el exilio firmaron la llamada Carta de Montreal (en Canadá), en junio de 1953, que exigía un gobierno provisional sin Batista, que convocara a elecciones generales. Algunos de ellos abogaban por la insurrección, adquirían armas contra el régimen, hacían declaraciones, pero pocas veces llevaron a la práctica sus promesas.  

El régimen batistano buscó legitimar la continuidad del cuartelazo a través de elecciones generales en noviembre de 1954, con solo un candidato opositor a la presidencia, Ramón Grau San Martín, quien se retiró en vísperas de los comicios por lo fraudulento del proceso. 
De esta manera bastante grosera, Batista resultaba presidente electo, como candidato único, sin constitución reconocida ni elecciones transparentes. Era más de lo mismo. Quizás lo único positivo es que el régimen debió dictar la amnistía general de los presos políticos para dar la impresión de derechos. 
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La maniobra no logró mejorar el clima político nacional, aunque el vicepresidente de Estados Unidos, Richard Nixon (1913-1994), calificó a Batista en 1955 como el “principal defensor de los principios de la libertad y la democracia”. 
Era la libertad de las mazmorras. El imperio colabora en nuevas instituciones batistianas como el Buró de Represión de Actividades Comunistas (BRAC), edificio radicado en la tristemente célebre y ya desaparecida estación policial de calle 23, a continuación del puente del río Almendares, que contó con el asesoramiento de la CIA para el adiestramiento de oficiales en métodos de tortura. En 1955 igualmente una misión militar norteamericana asumió la preparación combativa del Ejército cubano, equipado con nuevo armamento made in USA. 
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Se consolidaba la dependencia neocolonial y la dictadura bajo el rótulo de libertad y democracia. El hombre de Kuquine cuenta con el respaldo del presidente norteamericano Eisenhower 

La oposición tradicional burguesa se desgastaba en pugnas internas por llegar al “jamón” y pierde el poco crédito que tenía, al buscar restituir una república burguesa fracasada.

· La oposición revolucionaria

· El Movimiento Revolucionario 26 de Julio. 
Los moncadistas llevados a la prisión de Isla de Pinos, lejos de renunciar a sus ideales, continuaron la labor política:

· Creación de la Academia “Abel Santamaría”, donde se desarrollaban clases diarias de Historia, Matemática, Geografía y otras asignaturas a una veintena de prisioneros políticos, buena parte de ellos con menos de sexto grado. 
· Conformación de la Biblioteca “Raúl Gómez García”, 600 títulos con obras de Martí, Marx, Lenin y otros autores. 

· Fidel escribe su autodefensa en el juicio, se imprimen 27,000 ejemplares con el protagonismo de Melba y Haydée, distribuidos clandestinamente en el país.
· Es un periodo de reorganización del movimiento revolucionario y denuncia de la tiranía. Fidel aprovecha para estudiar, escribir y delinear la estrategia política a desarrollar tras la salida de la prisión. En la obra de Mario Mencía: La prisión fecunda, se pueden revisar las cartas de Fidel, que constituye una valiosa fuente de información y valores. 
La amnistía de los moncadistas se logra el 15 de mayo de 1955, sin aceptar compromisos con Batista, lo que permite la creación de una organización política de vanguardia con un programa revolucionario para la salida de la crisis nacional.

El Movimiento Revolucionario 26 de Julio se crea oficialmente en una reunión presidida por Fidel en la calle Factoría No. 62, actual Centro Habana, el 12 de junio de 1955. Integran la dirección nacional Pedro Miret, Melba Hernández, Armando Hart, Jesús Montané, Haydée Santamaría y Faustino Pérez. Esta organización tenía el propósito inicial de aportar hombres y fondos para el reinicio de la lucha armada y desarrollar acciones de propaganda y militares contra la tiranía. 
Para más detalles de la estrategia revolucionaria que propone Fidel, revisar la carta que escribe a Carmen Castro en septiembre de 1955, cuando resume: 

En dos renglones se sintetiza nuestra concepción sobre la única forma posible e incontrarrestable de derrocar la Dictadura:

Insurrección armada, secundada por una huelga revolucionaria y un sabotaje completo de todos los medios de comunicación del país en el momento de la acción.

El M-26-7 se convierte en la vanguardia de la lucha insurreccional por la certeza de su estrategia, capacidad e iniciativa en los acontecimientos y promoción de la unidad.  Como fin estratégico el MR-26-J se propone, en lo inmediato, una revolución social que alcance la plena soberanía nacional y la justicia social. En su dirección principal hay el convencimiento de la necesidad del socialismo en Cuba cuando las condicionen maduren para ello. Emplea como táctica la lucha armada rural, a través de un ejército revolucionario, que generalice la insurrección en el país con apoyo de milicias urbanas y otras formas de lucha. 
· El Partido Socialista Popular 
Bajo la dirección de Blas Roca, acciona dentro del movimiento obrero, controlado por la dirigencia oportunista de Eusebio Mujal, en defensa de las reivindicaciones de los trabajadores a través de acciones importantes como la huelga general de los azucareros en 1955. 
El PSP trabaja como fin estratégico por el derrocamiento de la dictadura, la Revolución Agraria y Antimperialista y la construcción del socialismo, El Partido de los comunistas considera como planteamiento táctico la llamada línea de masas, que consiste en el derrocamiento de Batista a través de la huelga general de los trabajadores, como ocurrió en 1933, aunque las circunstancias son otras y se requiere el apoyo de un ejército revolucionario.  No compartieron hasta 1958 el criterio de desarrollar la lucha armada. Por su proclamado propósito socialista, sobre ellos el imperialismo y la dictadura desataron toda la fuerza de la represión y la propaganda anticomunista para llevarlos a prisión, reprimirlos y aislarlos de la sociedad. 

· El Directorio Revolucionario.
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La Federación Estudiantil Universitaria gana en combatividad frente a la dictadura, bajo la presidencia de José Antonio Echeverría desde septiembre de 1954, dirigente respetado y querido por su firmeza, visión y honestidad, nacido en Cárdenas, con una formación católica, matriculado en la carrera de Arquitectura,  quien impulsó la celebración del III Congreso de Estudiantes Secundarios en mayo de 1954, que acordó la condena al régimen de Batista, expulsa a los representantes del bonchismo en la colina universitaria, promueve la vida cultural en la Casa de Altos Estudios con diversas actividades, entre ellas la presentación del Ballet de Alicia Alonso, en el Estado Universitario, en desagravio por la oposición de Batista.  Igualmente  establece relaciones con las otras universidades del país y marcha a Costa Rica en apoyo contra la amenaza de la dictadura de Nicaragua. 
La FEU combatió la farsa electoral de 1954, participó en la campaña nacional por la amnistía a los moncadistas y desarrolló múltiples actos de masa, que en muchas ocasiones eran reprimidos por la policía.  
José Antonio encabezó la fundación del Directorio Revolucionario, proclamado en el Aula Magna de la Universidad de La Habana el 24 de febrero de 1956, organización revolucionaria integrada por una vanguardia de la juventud universitaria y trabajadores. El propósito estratégico es derrocar el régimen e iniciar la transformación revolucionaria de la sociedad para la conquista de la libertad política la independencia económica y la justicia social. La táctica inicial es la lucha armada urbana frente a la dictadura en las manifestaciones estudiantiles y de “golpear arriba”, como ocurrió con el asalto al Palacio Presidencial.

DEL PENSAMIENTO DE JOSÉ ANTONIO ECHEVERRÍA
Mantenemos que únicamente una transformación profunda en nuestra realidad política, económica y social, puede ser la cura de los males de nuestra Patria. El problema inmediato de Cuba es derrocar al usurpador Fulgencio Batista y establecer un gobierno democrático y después emprender una obra revolucionaria… Cuba está urgida de una verdadera revolución que arranque lo que Martínez Villena llamara en sus versos encendidos “la dura costra del coloniaje”. Tomado de sus palabras en el acto en el Muelle de Luz, 1.10.1955. 

El factor unidad. 

Constituye una necesidad la coordinación de acciones de estas tres organizaciones para resistir la represión batistiana y alcanzar la victoria. Fidel trabajaría por la coordinación de acciones de todas las fuerzas opuestas a la tiranía. 
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Fidel en México realiza una intensa actividad en la selección y entrenamiento de los futuros expedicionarios y recorre ciudades de Estados unidos en busca del apoyo de la emigración. En un acto en Nueva York, 30.10.55, plantea: “En 1956 seremos libres o seremos mártires”. 
· El Manifiesto No. 1 del 26 de Julio al pueblo de Cuba, dado a conocer por Fidel en México, el 8 de agosto de 1955, señala:

“El 26 de Julio se integra sin odio contra nadie. No es un partido político sino un movimiento revolucionario; sus filas estarán abiertas para todos los cubanos que sinceramente deseen restablecer en Cuba la democracia política e implantar la justicia social…”
“Su programa, audaz y valiente se puede sintetizar en los siguientes puntos esenciales:

1. Proscripción del latifundio, distribución de las tierras entre las familias campesinas…

2. Reivindicación de todas las conquistas arrebatadas por la dictadura…

3. Industrialización inmediata del país.

4. Rebaja vertical de todos los alquileres…

5. Nacionalización de los  servicios públicos: teléfonos, electricidad y gas…” (abarca otros asuntos hasta quince puntos).
· Se entrevista con José A. Echeverría y firma la Carta de México, 29.8.1956, que plantea: “Unir sólidamente sus esfuerzos en el propósito de derrocar la tiranía y llevar a cabo la Revolución Cubana”. Significa la apertura al camino de la unidad.
· Entrevista con Flavio Bravo, en noviembre de 1956, representante del Partido Socialista Popular, que le brinda el apoyo de la organización a la futura fuerza expedicionaria.

· Entrevista con Frank País, Jefe Nacional de Acción y Sabotaje del 26 se Julio,  para el apoyo en Cuba del M-26-7.
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En los preparativos del reinicio de la lucha armada en tierra azteca se evidencia como Fidel trabaja por la unidad de acción entre las fuerzas revolucionarias como se aprecia en el Pacto de México. 
En la foto junto a Raúl y Juan Manuel Márquez.
La expedición del Granma permite el reinicio de la lucha armada, a pesar del infortunio del desembarco cerca de Niquero el 2 de diciembre de 1956 y de la sorpresa de Alegría de Pio. A partir del 25 de diciembre, Fidel marcha rumbo a la Sierra Maestra con una veintena de expedicionarios y se iniciaría una gloriosa epopeya coronada por la plena liberación nacional. 
Conclusiones. 

El análisis realizado nos permite preguntarnos cuáles son las similitudes estratégicas y diferencias tácticas de las organizaciones revolucionarias que se oponen a la dictadura. Se hace evidente que la oposición burguesa fue incapaz de alcanzar una salida honorable al golpe de estado y en gran medida por su débil resistencia, falta de ética y unidad, propiciaron el mantenimiento de la dictadura. Las organizaciones revolucionarias, encabezadas por la certera estrategia revolucionaria y accionar primero de Fidel y los moncadistas llevaron al reinicio de la lucha armada como única alternativa viable para derrocar la tiranía y tener el derecho a una revolución social transformadora. El factor unidad, trabajado por Fidel, al igual que hizo Martí en su tiempo, resultará el camino imprescindible, no exento de obstáculos, para la victoria de 1959. 
Realizar el autoestudio a partir de los textos, documentos y teniendo en cuenta los objetivos de la clase. 
