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INTRODUCCION
Este Programa de la Disciplina Informática e Investigación se impartirá en el 3er Año de las Licenciaturas del área de las Tecnologías de la Salud que hayan recibido las asignaturas Informática y Análisis de Datos, lo que requiere tu mayor motivación por el contenido impartido y para ello hemos utilizado en esta Guía métodos que estimulen tu autopreparación, a partir de las tareas que se proponen y la utilización de una bibliografía acorde a los Objetivos del Programa.
En esta Guía de Estudio se expone de cada la Temática del mismo para  tu preparación; los Objetivos que has de vencer; las Orientaciones para el estudio y tareas a desarrollar donde se  exponen las actividades  y cómo deberás desarrollarlas, basadas fundamentalmente en la Forma de Organización de la Enseñanza a utilizar, y la Bibliografía a utilizar  
I.- OBJETIVOS,  SISTEMAS DE CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES DE LA ASIGNATURA EN GENERAL

Los Objetivos Generales de esta asignatura son:
· Desarrollar la capacidad organizativa y el hábito de proceder reflexivamente en el enfrentamiento a los problemas relacionados con el perfil a través de una investigación en la cual se apliquen los conocimientos sobre Metodología de la investigación.
· Aplicar los procedimientos de la Estadística descriptiva para la interpretación de los resultados obtenidos en una investigación.
· Utilizar medios computacionales que viabilizan el trabajo durante el desarrollo de  las investigaciones biomédicas.
· Fomentar mediante el desarrollo de las investigaciones la creación de valores humanos que permitan que este recurso del Sistema Nacional de Salud, sea un exponente del modelo de profesional que necesitan estos tiempos.
Sistema de conocimientos y habilidades
TEMA I: Metodología de la Investigación Científica. (4 h/c)
1,1 Etapas del Método Científico. El Problema Científico. Formulación de Objetivos. Formulación de Hipótesis. Planificación de la Verificación de las Hipótesis. Características e importancia. La Observación Científica. Importancia. Errores. Relación del Método Científico con los métodos de las Ciencias Particulares. La Investigación Científica. Clasificación.
II- OJETIVOS, CONOCIMIENTOS, HABILIDADES Y ORIENTACIONES PARA EL ESTUDIO POR TEMAS:
Tema I: Metodología de la Investigación Científica. (6 horas clases)
Actividad docente para recuperar

Temática: El Problema Científico. Formulación de Objetivos. Formulación de Hipótesis. Planificación de la Verificación de las Hipótesis. Características e importancia. La Observación Científica. Importancia. Errores. La Investigación Científica. Clasificación.
Objetivos:
· Identificar un Problema Científico en su perfil y a partir del mismo emitir los Objetivos y la hipótesis para llevar a cabo una investigación científica.
· Explicar cómo realizar la Observación científica en una investigación.
Orientación del estudio y tareas a desarrollar
Debes revisar las bibliografías y los documentos entregados para su estudio y seleccionar conceptos fundamentales que debes conocer sobre la Metodología de la Investigación y dentro de la Etapa de Planificación, cómo definir un problema, los objetivos del mismo y la hipótesis, así como los tipos de investigación y sus características Al finalizar podrás aclarar las dudas utilizando la bibliografía disponible y responder las siguientes preguntas. 
Entre los aspectos que deberás hacer hincapié tendrás
Existen varios criterios a la hora de definir las etapas del Método Científico, pero de manera muy general podemos resumirlas en:
1. Identificación y planteamiento del problema. 
2. Formulación de la hipótesis. 
3. Verificación de la Hipótesis.  
4. Generalización o establecimiento de las leyes: 
La investigación científica es el conjunto de pasos o acciones planificadas que se llevan a cabo con el objetivo de resolver, ya sea de forma parcial o total, un problema científico determinado. En la misma se recolectan, analizan e interpretan de forma sistemática datos con el fin de dar solución al problema dado. 
Actualmente se plantean tres grandes propósitos para las  investigaciones en Salud.
1. Investigación básica o fundamental
2. Investigación aplicada
3. Investigación y desarrollo (I + D)
La investigación cuantitativa es aquella en la que se recogen y analizan datos cuantitativos sobre variables.  La investigación cualitativa evita la cuantificación.  Los investigadores cualitativos hacen registros narrativos de los fenómenos que son estudiados mediante técnicas como la observación participante y las entrevistas no estructuradas3.  La diferencia fundamental entre ambas metodologías es que la cuantitativa estudia la asociación o relación entre variables cuantificadas y la cualitativa lo hace en contextos estructurales y situacionales4.  La investigación cualitativa trata de identificar la naturaleza profunda de las realidades, su sistema de relaciones, su estructura dinámica.  La investigación cuantitativa trata de determinar la fuerza de asociación o correlación entre variables, la generalización y objetivación de los resultados a través de una muestra para hacer inferencia a una población de la cual toda muestra procede.  Tras el estudio de la asociación o correlación pretende, a su vez, hacer inferencia causal que explique por qué las cosas suceden o no de una forma determinada.
Problema Científico es la pregunta que en  el momento en que se plantea no se tiene respuesta, pero que es posible responder mediante un proceso investigativo, y la solución que se alcance al problema estudiado debe  contribuir  al desarrollo del conocimiento científico, al desarrollo de la Ciencia. 
Requisitos del problema científico
1. Objetividad.
2. Especificidad. 
3. Constrastabilidad empírica.
Objetivos: Expresan los fines o propósitos que se esperan alcanzar con el estudio del problema planteado.  
Requisito de los Objetivos:
1. Deben expresar el para qué de la investigación.
2. Estar en función del problema objeto de investigación.
3. Alcanzables según los métodos previstos.
4. Ser adecuados en números.
5. Estar clasificados en general, específicos y complementarios.
6. Comenzar redactados con un verbo en infinitivo.
Funciones del  marco teórico :
· Ayudar a prevenir errores cometidos en otras investigaciones.
· Ampliar el conocimiento del investigador sobre el tema guiándolo para el desarrollo de su investigación.
· Inspirar nuevas líneas de investigaciones
· Permite el establecimiento de hipótesis que han de comprobarse durante el proceso investigativo.
· Provee de un marco de referencia para interpretar los resultados de la investigación
Hipótesis es la respuesta anticipada al problema, que será aceptada o refutada en el proceso de investigación y pueden surgir a partir de los referentes teóricos buscados, lo cual permite volver a revisar el Problema planteado y replantearlo de ser necesario.
Requisitos para la formulación de la hipótesis:
· Que no puede contradecir hechos conocidos y comprobados con anterioridad.
· Debe ser posible su comprobación.
· Tiene que ofrecer una explicación suficiente de los hechos o condiciones que pretende abarcar.
· Tiene que estar relacionada con el sistema de conocimientos correspondiente a los hechos que plantea el problema.
Variables es una determinada característica o propiedad del objeto de estudio, a la cual se observa y/o cuantifica en la investigación y que puede variar de un elemento a otro del Universo, o en el mismo elemento si este es comparado consigo mismo al transcurrir un tiempo determinado. 
La conceptualización  de los términos o variables en una hipótesis permite dar a todos los que posteriormente lean el informe de la misma, una misma definición sobre algo que pudiera no ser tratado igual en diferentes contextos, o aclarar a aquellos que no son profundos conocedores de la materia. 
La operacionalización de las variables permite definir los procedimientos que va a realizar el investigador para medir esta variable a la vez que se escogen las Unidades de medidas en las cuales se medirán las variables observadas (cm, libras,...).
Ejemplo de operacionalización 
Investigación sobre la relación del Hábito de Fumar y determinada enfermedad
	
	
	OPERACIONALIZACIÓN
	

	VARIABLE
	TIPO
	ESCALA
	DESCRIPCIÓN
	INDICADOR

	SEXO
	Cualitativa
Nominal
Dicotómica
	Femenino
Masculino
	Según Sexo Biológico
	Tasa de Pacientes fumadores según sexo

	EDAD
	Cuantitativa
Discreta
	15-20
21-30
31-40
41-50
50 y más
	Edad en Años según Carné de Identidad
	Tasa de pacientes fumadores según edad


La Observación,  es la percepción dirigida hacia los objetivos y fenómenos de la realidad durante un tiempo determinado y con carácter sistémico; la observación puede desarrollarse por 3 métodos fundamentales: Observación propiamente, Experimentación y Medición.
Autoevaluación
1. ¿Pueden todas las situaciones problémicas generar un Problema Científico? Argumente.
2. ¿Qué requisitos han de cumplir los Objetivos de una investigación?
3. ¿Cómo definieras la hipótesis en una investigación?
4. Con ayuda de un profesor de tu perfil, define una Problema Científico para una investigación y a partir de él, enuncia los objetivos y la posible hipótesis.
5. A partir de la situación identificada, describe como llevarías a cabo la observación científica de la misma.
SE ORIENTO  DESDE LA CLASE ANTERIOR ENTREGAR TAREA EVALUATIVA POR  EQUIPO .    
Bibliografía a utilizar.
Básica
· Bayarre H, Hersford R. Metodología de la Investigación: Ed Ciencias Médicas, 2004 
· Díaz Llanes G: Paradigmas de investigación científica. (documento PDF)
Auxiliar
· Colectivo de Autores: Informática Médica II  Bioestadística; CECAM.  
