PLAN DE CLASE 

ASIGNATURA: GESTIÓN DE LA CALIDAD

Actividad docente # 12
FOE: Taller  5

Tiempo: 100 minutos

1. INTRODUCCIÓN:

· Pase de asistencia.

· Bosquejo general  de los aspectos más significativos del contenido orientado.
Unidad 2. Enfoque de Proceso.

Temática: Confección del mapa de proceso de un  centro o un servicio de salud. 

Objetivo del Taller:

Confeccionar según el Enfoque de Procesos, el Mapa de Procesos de un centro o un servicio de salud, preferiblemente donde realizan la practica de estudio los alumnos.
2. Desarrollo
Basado en las orientaciones dadas en las conferencias 4 y 5  de la Unidad 2, se procederá a que los alumnos organizados en los mismos equipos  grupos de trabajo en que realizan la práctica de estudio comiencen a trabajar con el enfoque de procesos, según procedimiento.
Para que una organización pueda dotar a su sistema de gestión de un  enfoque basado en procesos debe realizar:
· La identificación y secuencia de los procesos.

Identificar los procesos, es importante que se consideren aquellos procesos que agregan valor a los productos y servicios ofrecidos a los clientes. Es importante que a la hora de identificar los procesos, se tengan claro las entradas y salidas de cada uno, de no ser así, el mismo no puede ser identificado como un proceso. 

· La descripción de cada uno de los procesos.

Clasificarlos o darles una categoría; los procesos se pueden clasificar en: Procesos Macro (representa la interacción entre los procesos clave, demostrando cómo se gestiona la organización), Procesos Clave (aquellos procesos básicos que proporcionan directrices para todos los demás procesos de la organización), Procesos Operativos (aquellos procesos que "nacen" a partir de un proceso clave, que atañen a diferentes áreas de la organización y que tienen un impacto directo en el cliente final), Procesos de Apoyo (aquellos que dan soporte a los procesos operativos) y Procesos Externos (Son aquellos procesos que la organización ha optado por contratar externamente y que pueden afectar la conformidad de los productos con los requisitos o necesidades del cliente) 

· El seguimiento y la medición para conocer los resultados que obtienen. 

· La mejora de los proceso con base en el seguimiento y  medición realizados.
Para la elaboración del mapa de procesos deben seguirse los siguientes pasos:
Paso 1. Identificar los actores.
Paso 2. Identificar la línea operativa

Paso 3. Añadir los procesos de soporte y los de dirección a la línea operativa  
· Mapear Procesos, una vez identificados y clasificados los procesos, se pueden organizar a través de una representación gráfica de cómo interactúan los procesos entre sí. Esta representación gráfica puede tener varios niveles de detalles. Por ejemplo: el Proceso Macro se puede presentar como un nivel 0 en detalle, lo que vendría a ser un mapa muy general; posteriormente, los procesos clave se pueden representar gráficamente en un nivel 1 y los procesos operativos se pueden presentar con un nivel de detalle del 1 al 3, dependiendo del impacto que tengan hacia la satisfacción del cliente. Además, a la hora de "mapear" se pueden identificar pasos o actividades que no agregan ningún valor al buen desempeño del proceso y que se podrían eliminar. 

· Establecer responsabilidades y lineamientos para el seguimiento y control de los procesos; es importante que además de "mapear" se debe definir quiénes son los responsables de desempeño de cada proceso identificado, así como puntos de control y métodos de medición para garantizar el control y buen desempeño de los mismos, lo que quiere decir, que podría ser de mucha utilidad el establecimiento de indicadores de proceso. 

Recordar los tipos de procesos:

I.- Operacionales, de realización, misionales.

II.-Soporte o apoyo.

III.-Gestión, control, gerenciales, de evaluación.
Mencionar mediante un ejemplo los procesos generales que se pueden dar en un centro o servicio de salud.
Debe entregársele a cada equipo hojas para que tracen, primero a mano alzada los procesos identificados y algunas de sus  relaciones.

Recordar el TRABAJO EXTRACLASE el cual confeccionaran en la unidad de salud donde se encuentran ubicados,  el que consiste en la elaboración de la Política de calidad, los objetivos de la calidad, la misión, visión   y el mapa de procesos iniciado en el taller. El mismo se discutirá en la última frecuencia de clases de la Unidad 2.
4. Conclusiones.

De contenido, a manera de resumen de los avances obtenidos en la identificación y trazado de los procesos en el mapa.
5. Evaluación

De los estudiantes, teniendo en cuenta:

Grado de preparación.

Forma lógica de abordar la exposición  y las respuestas a las preguntas que se le formulan.

Grado de participación durante el desarrollo de la actividad.

De la actividad:

Cumplimiento de los objetivos.

Aspectos positivos y negativos.

6. Motivación para el próximo tema

Breve introducción. Orientación de la bibliografía.
