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Prólogo

La psicopatología de la infancia y de la adolescencia es una disciplina recien​te y por ello un campo donde es dable, incluso necesario, la publicación de nue​vos trabajos fruto de los avances y aportaciones que, en la misma, necesariamen​te se vienen produciendo. Este libro nace pertrechado de esa motivación y con el firme deseo de contribuir a ordenar y compilar todos esos progresos y nuevos plan​teamientos.

Por razones de limitación de espacio no están todos los temas de la psicopa​tología del niño y del adolescente; sin embargo, los que han sido incluidos son fundamentales. En este sentido, se ha prestado más atención al estudio de los tras​tornos mentales en la infancia que a los de la adolescencia, dado que esta última etapa, aunque presenta características singulares, está más próxima a la de los adul​tos, puesto que los adolescentes poseen una mayor madurez cognitiva.

Si bien este libro puede ser de ayuda a todos los estudiantes y profesionales cu​yo interés primordial sea la infancia y la adolescencia, tal y como se ha mencionado anteriormente, está concebido como manual de apoyo a los estudiantes de psi​cología. Por ello, es un libro eminentemente pedagógico; de ahí la necesidad de dotarlo de una estructura muy definida. Los autores han realizado un esfuerzo por de​sarrollar los temas de tal forma que se expusieran las manifestaciones clínicas de ca​da uno de los síndromes, los datos epidemiológicos y del curso, las principales hipótesis etiológicas, los modelos explicativos y los sistemas diagnósticos de más transcendencia en la actualidad. Este empeño en unificar criterios se combinó con una cierta permeabilidad para modificar esta estructura si la temática lo re​quería.

Asimismo el texto se ha nutrido con datos actualizados a partir de la revisión de la bibliografía especializada. El afán didáctico ha llevado a los autores a huir de la prolijidad en una apuesta clara por la síntesis y claridad expositivas.

En este trabajo se ha destacado la sintomatología propia de los niños y adoles​centes frente a la no específica de la edad. También se ha querido diferenciar las conductas y problemas que son frecuentes en una etapa evolutiva y, por tanto, no son constitutivos de un trastorno mental, de los que no son propios de la misma,
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es decir, se ha tenido en cuenta la edad como criterio para distinguir la normalidad de la anormalidad. En la misma dirección, se presenta la evolución de la sintoma​tología en estas dos etapas del ciclo vital que suponen constantes cambios.

El libro consta de una parte introductoria en la que se realiza, en primer lugar, un análisis histórico de la Psicopatología de la infancia y adolescencia y, en segundo lugar, una exposición de los sistemas de clasificación al uso, principalmente el Ma​nual Diagnóstico y Estadístico de los Trastornos Mentales de la Asociación de Psi​quiatría Americana y la Clasificación Internacional de Enfermedades propuesta por la Organización Mundial de la Salud.

El estudio histórico de la disciplina nos permite tener una visión general de la investigación de la psicopatología infanto-juvenil, así como de sus avances. Este análisis diacrónico nos ofrece las distintas consideraciones que el infante ha teni​do, desde la de ser percibido como un pequeño adulto hasta tener una entidad sus​tantiva en la actualidad. En el libro se refleja este tránsito, al aproximamos a los problemas psicológicos de los niños desde su singularidad.

La segunda parte del manual está referida a las psicopatologías per se: tras​tornos de la conducta alimentaria, control de esfínteres (enuresis y encopresis), trastornos por déficit de atención, trastornos de ansiedad, trastornos por estrés, tras​tornos depresivos, esquizofrenia infantil y autismo.

Por último, se ha incluido un tema dedicado a los factores de riesgo en la in​fancia y adolescencia. La lectura de este capítulo ofrece una reflexión acerca de la influencia de los modos de vida actuales en el desarrollo de psicopatologías en ni​ños y adolescentes, destacando los déficits en el proceso de socialización. Así, la carencia de vínculos estables, la escasa dedicación a los niños por parte de los adul​tos significativos, la soledad y la falta de comunicación adecuada repercuten con​siderablemente en su salud mental.

La preocupación de los autores por realizar un análisis en profundidad de los rasgos inmanentes al tramo de edad que aborda este manual les ha llevado a in​cluir dos capítulos referidos a los trastornos del estrés y la esquizofrenia infantil. Con ello se intenta ahondar, novedosamente, en la realidad propia de los niños que sufren estas patologías y que tradicionalmente se bosquejaban desde la perspecti​va adulta.

Si este trabajo, que el estudiante o el profesional tienen ahora en sus manos, contribuye a una mejora de sus conocimientos del joven campo de la psicopatolo​gía infantil, los autores verán justificado su esfuerzo; si además les resulta ameno y provechoso, se habrá cumplido el propósito de este libro. Todo ello redundará en una mejor asistencia psicológica a los niños y adolescentes, lo que supone el fin último de nuestra enseñanza.

Valencia, septiembre de 1998.

Los AUTORES

© Ediciones Pirámide
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