CUERPOS EXTRAÑOS EN OIDO Y FOSAS NASALES

CUERPOS EXTRAÑOS EN OIDO
CONCEPTO

          Los cuerpos extraños en el oído externo son una entidad causada por la presencia de elementos no relacionados, en su origen, con ninguna de las estructuras que lo constituyen; siempre son provenientes del medio exterior.
CLASIFICACIỎN

        Clínicamente se dividen en dos grandes grupos: cuerpos extraños inanimados y animados.

ETIOPATOGENIA

      Los cuerpos extraños inanimados presentan una gama muy extensa; son mas frecuentes en los niños que introducen en su oído, o en los de sus amiguitos, pedazos de papel o cartón, botones, frijoles, municiones, gomas de lápices y perlitas de un collar, entre otros, de forma accidental. En el adulto se consideran las particulas de carbón, hollín o fósforos, y trozos de hisopos, al intentar limpiar los oídos.
    Los cuerpos extraños animados que se observan están presentados por insectos pequeños, hormigas, moscas, arañas, pequeñas mariposas, garrapatas y hasta cucarachas que, por lo general, se introducen violentamente en el conducto auditivo externo. Se han señalado las otorreas fétidas como un factor capaz de atraer algunos insectos.

CUADRO CLINICO

       Cuerpos extraños inanimados. Puede ser que el niño lo refiera a sus padres,  o como ocurre casi siempre, oculte la falta, en este caso,  el cuerpo extraño permanezca mucho tiempo sin producir grandes molestias y solo cuando su presencia determine una otitis externa o una hipoacusia, es que podemos evidenciarlo; en este momento es cuando

su extracción sea mas difícil, debido a la inflamación local que produce. 

         Cuerpos extraños animados. El animal vivo da lugar a síntomas alarmantes que, en algunos casos, producen verdaderas alteraciones nerviosas.Subitamente el paciente puede percibir la sensación del animal caminando, cosquilleo o presentar ruidos intolerantes o dolorosos insoportables al herir el animal el tímpano;  también puede presentar crisis de vértigos violentos.
DIAGNOSTICO

      El diagnostico se realiza otoscopicamente al  observar el cuerpo extraño dentro del conducto auditivo externo.
Diagnostico diferencial. Hay que realizarlo con el tapón de cerumen y con el tapón

 epidérmico.

EXAMENES PARACLINICOS

       No son necesarios, pues la otoscopia es suficiente para establecer el diagnostico.

EVOLUCION Y COMPLICACIONES

       Un cuerpo extraño ignorado, casi siempre produce una otitis externa, aunque haya algunos que permanecen sin diagnosticar durante anos. Aplicando correcta y oportunamente el tratamiento, la evolución es buena y no debe hacer complicaciones, a menos que se realicen maniobras de extracción bruscas que dañen el CAE o la membrana timpánica.

PRONOSTICO

       Es muy bueno si se realizan las maniobras de extracción correctamente, o sea, sin violar ninguno de los pasos del tratamiento y se aplican cada uno de ellos por parte del nivel competente.

PREVENCION
       Para los cuerpos extraños inanimados, se debe evitar que los niños pequeños tengan objetos al alcance de la mano, cuyo tamaño pueda pasar a través de la luz del conducto auditivo externo. En los niños de mayor edad es necesaria una orientación adecuada por parte de padres y maestros.

        En los cuerpos extraños animados las medidas encaminadas a evitarlos son: 

1. No dormir a la intemperie sin protección.
2. Tratar precozmente las otorreas,  sean de oído externo o medio.

TRATAMIENTO

Aquí los cuidados en las maniobras de extracción del cuerpo extraño son bastante parecidos a las utilizadas en el tapon de cerumen.

En los cuerpos extraños inanimados hemos planteado que generalmente se tratan de niños, por tanto, lo primero que debemos hacer es establecer con el niño la relación medico paciente para darle la suficiente confianza y asegurarle que la maniobra que le vamos a practicar no es dolorosa. En caso de no lograr lo anterior, es necesaria la completa inmovilidad del paciente mediante un ayudante.

      En el caso de los granos o frijoles que pueden aumentar de volumen por la humedad y la temperatura del conducto se recomienda antes de la extracción, deshidratarlo con alcohol para disminuirlos de tamaño.

       En los cuerpos extraños animados la maniobra inicial es inmovilizar o matar al animal; esto puede lograrse instalando las gotas de un liquido graso en el conducto varios minutos despues se debe proceder al lavado de oído con la jeringa metálica de Guyon. 

Un cuerpo extraño se extrae con más facilidad arrastrándolo con un gancho de extremo curvo. Las pinzas tienden a introducir los objetos blandos todavía más en el interior del conducto. Es difícil extraer un cuerpo extraño medial al istmo sin lesionar la membrana timpánica y la cadena osicular. En ocasiones se pueden extraer las cuentas de metal o cristal mediante irrigación, pero un cuerpo extraño higroscópico (p. ej., una habichuela) se hincha al mojarlo, lo que dificulta todavía más su extracción. Hay que administrar anestesia general cuando el niño no colabora o cuando algún problema de tipo mecánico puede dificultar la extracción, con riesgo de lesionar la membrana timpánica o los huesecillos. 

Los insectos en el conducto auditivo son especialmente molestos mientras siguen vivos. Se puede matar al insecto llenando el conducto con aceite mineral, lo que proporciona un alivio inmediato y facilita su extracción con pinzas. 
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