Aminoácidos claves, integradores del metabolismo.
AMINOÁCIDOS CLAVES: Aminoácidos que tienen un muy importante papel en el metabolismo de los aminoácidos (9), y en la Integración Metabólica.
Ácido glutámico: 

Participa en las reacciones de separación del nitrógeno de los aminoácidos (transaminación y desaminación oxidativa: transdesaminación oxidativa ), en el transporte de nitrógeno a través de la sangre por su conversión reversible en glutamina y en la síntesis de neurotransmisores. Su cetoácido homólogo, el ácido alfa ceto glutárico es un intermediario del Ciclo de Krebs.

Su derivado el ácido N-acetil glutámico interviene en el proceso de la Ureogénesis, actuando como activador alostérico de la carbamil fosfato sintetasa I. 

Arginina: 

Es un intermediario en la síntesis de urea. Actúa como inhibidor alostérico de la carbamil fosfato sintetasa I , y participa en la síntesis de creatina. 

Ácido Aspártico: 

Participa activamente en reacciones de transaminación, en la síntesis de nucleótidos yen la incorporación de nitrógeno al ciclo de la urea. Su cetoácido homólogo, el ácido oxalacético, es un intermediario del ciclo de Krebs. 

Glicina: 

Participa en la síntesis de porfirinas, síntesis de creatina y en la síntesis de nucleótidos. 

Alanina: 

Participa en reacciones de transaminación yen la vinculación metabólica entre hígado y músculo llamado ciclo de Cahill. 
Su cetoácido homólogo, el ácido pirúvico, es un intermediario del metabolismo glucídico. 

Glutamina: 

Participa en la síntesis de nucleótidos yen el transporte de nitrógeno a través de la sangre mediante su conversión en ácido glutámico. 

Metionina:
Su derivado, la S-adenosil metionina, constituye el llamado metilo activo que participa en reacciones de metilación. 

Fenilalanina:
Es precursor de hormonas y de pigmentos cutáneos. 

Serina: 

Forma parte de algunos lípidos, y participa en la síntesis de neurotransmisores y de esfingosina. 

