SITUACION PROBLEMICA TIPO.- 

Una localidad urbana cuenta con 126 721 habitantes, de los cuales el 75 % se concentra en la parte central que cuenta con acueducto, alcantarillado y servicios de recolección y transporte de los desechos sólidos. Los índices de moscas realizados presentan cifras dentro de límites aceptables. El 25 % restante de la población habita en las zonas periféricas, que no poseen sistema público de abastecimiento de agua, por lo que utilizan pozos individuales para el consumo. La evacuación de excretas se efectúa en letrinas sanitarias de foso seco, la recolección y transporte de las basuras es irregular y los índices de moscas son altos. 

A los médicos de atención primaria de salud ubicados en esta comunidad comienzan a acudir personas que presentan un síndrome febril acompañado de cefalalgia, anorexia, malestar general, bradicardia relativa, y en algunos casos esplenomegalia. 

El número total de casos notificados procedentes de la zona central de la ciudad en pocos días ascendió a 923, distribuidos de la siguiente forma: 1er día 85 casos, 2do 210, 3ero  345, 4to 180, 5to 83 y 6to día 20 casos, y paradójicamente, solo 41 enfermos se reportaron con residencia en el área periférica. 

En el análisis de la situación se pudo apreciar que aproximadamente el 51 % eran del sexo femenino y el 49 % del masculino: así como 611 corresponden a adultos y el resto se notifico en niños. 

Las determinaciones de cloro residual en los puntos clave del área central oscilaron entre  0 ppm y 0,2 ppm, y de las 110 muestras de agua tomadas para determinar el índice de Coli, 18 fueron positivas. 

Tareas a realizar por los estudiantes:

a.- Interprete la situación planteada y enuncie una hipótesis que ofrezca explicación a estos hechos.

b.- Formule las medidas que deben ser tomadas para evitar la repetición de situaciones similares.

