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Informe del curso 2019-2020 sobre el funcionamiento de la Universidad Virtual de Salud en Ciego de Ávila. 
Aspectos del informe 
· Situación de la Cátedra.
La Cátedra no está constituida oficialmente mediante nombramiento, porque se espera por parte del Consejo de Dirección de la definición de la plantilla para designar al jefe de cátedra, los metodólogos y oficializar el grupo de apoyo y sus miembros que han estado trabajando, pero independientes. Se realizaron 2 reuniones presididas por el Rector para organizar el proceso, pero la situación epidemiológica ha afectado el seguimiento del mismo al estar en Fase de Trasmisión autóctona y estar todo el personal en función del control de la Covid-19.
· Estructura y recursos humanos con que cuenta: jefe de cátedra, metodólogos, grupo de apoyo y miembros.
No se cuenta con local ni recursos humanos ni materiales definidos únicamente para esta actividad. Un especialista en informática del Nodo provincial se ha encargado del diseño, construcción y hosting de las páginas en el Datacenter de ETECSA Nacional Cepero de la provincia. Un especialista de las TIC de la universidad ha trabajado como informático en la capacitación de los docentes que han ido adestrándose en la plataforma Mooldle.
· Estado tecnológico.
Fue asignada 1 PC con Kit nuevo para el Jefe de la Cátedra pendiente el resto de los accesorios para hacerla funcional, por el momento designado un espacio con conectividad para él en el CPICM. Desde septiembre de 2019 estaba creada en el DATACENTER de ETECSA Cepero perteneciente a la provincia en los servidores nacionales la página de la Universidad Virtual de Salud de Ciego de Ávila http://universidadvirtual.cav.sld.cu/  en WordPress 5.3 y la del Aula Virtual de Salud en Ciego de Ávila http://aulavirtual.cav.sld.cu/ en la versión Moodle 2.5 php 5.6 y a partir del 19 de octubre del 2020 se llevó a la versión 3.9 php 7.4 con la finalidad de poder ser utilizada a nivel nacional, mediante PC, Laptop, Tables y Teléfonos. 
Desde el año 2018 se encuentra funcionando el Entorno Virtual de Aprendizaje para la Alfabetización Informacional https://eva.hali.cav.sld.cu/ desde el Hospital General Provincial Docente Dr. Antonio  Luaces Iraola por la Lider de ALFI Dinora García Martin. Con 2 ediciones del curso para Residentes de la atención secundaria y 1 para la atención primaria.
· Funcionamiento (estabilidad).
No se ha logrado el funcionamiento estable de la cátedra, se han realizado, capacitaciones, algunos docentes se han motivado y han comenzado a adecuar los materiales para las asignaturas, solo ha sido estable el funcionamiento de ALFI: Manejo y uso de la información científica, acreditado por la Facultad de Ciencias Médicas de Ciego de Ávila Curso para residentes.
· Capacidad de gestión (poder de convocatoria, la cátedra es tenida en cuenta por los directivos...).
Aun no se ha logrado la organización del contenido de la misma por no contar con un líder actualmente, en espera de la aprobación de la plantilla para poder designar y exigir a una persona responsable. Los directivos están tratando de organizar la misma pero como se había explicado desde marzo y hasta la actualidad la prioridad es el control de la Covid-19, donde los mismos han tenido que acompañar a la asistencia en las unidades de salud de toda la provincia y por las dificultades de acceso de los docentes a la página fuera de la universidad por el tema de la conectividad y las PC, se ha hecho compleja la tarea, recordar que los Hospitales estaban como Focos y en cuarentena y en los policlínicos con solo el uso de las PC para la pesquisa y las orientaciones específicas de la docencia. Se han tenido que utilizar el fttp http://ftp.cav.sld.cu/Universidad%20de%20Ciencias%20Medicas%20Asignaturas/ la copia en memoria en las áreas de docencia de los policlínicos, los grupos de WhatsApp y Messenger para mantener las orientaciones y la comunicación con los estudiantes.
· Principales resultados durante el curso.
Durante el curso los principales resultados son la realización del Curso ALFI: Manejo y uso de la información científica, acreditado por la Facultad de Ciencias Médicas de Ciego de Ávila Curso para residentes, mediante la página https://eva.hali.cav.sld.cu/. La visibilidad y funcionamiento de las páginas de la Universidad Virtual de Salud de Ciego de Ávila http://universidadvirtual.cav.sld.cu/  en WordPress 5.3 y la del Aula Virtual de Salud en Ciego de Ávila http://aulavirtual.cav.sld.cu/ en la versión 3.9 php 7.4 con la finalidad de poder ser utilizada a nivel nacional, mediante PC, Laptop, Tables y Teléfonos. Se mantiene funcinando y en actualización el Repositorio de tesis http://www.repotesis.cav.sld.cu/ y el de eventos se trabaja en el Repositorio de Cursos 
· Actividades de superación profesional relacionadas con el aprendizaje en red.
Iniciada la capacitación a los representantes de cada departamento de la Facultad de Ciencias Médicas Dr. José Assf Yara sobre el Aula Virtual realizadas por el especialista del Nodo Provincial y el especialista de las TIC.
· Dificultades y otros aspectos de interés.
La principal dificultad es la definición de la plantilla para designar a las personas que integraran la Cátedra y nombrar la oficialmente, capacitar al grupo de apoyo y los miembros, así como, diseñar, construir y certificar los materiales tanto para el pregrado como el postgrado.
Integrar contenidos a los sitios Web de la UVS y el Aula Virtual para su proceso de evaluación y registro. En este proceso el CPICM ha impulsado para que tecnológicamente y técnicamente fluya, pero la situación epidemiológica ha enlentecido la construcción de los contenidos para poder concluir evaluación y propuesta al CNICM para que dictamine y proponga al Ministro de Salud Pública de este aprobar proceder a realizar la inscripción en el Registro Nacional de Publicaciones Seriadas y tramitar con Atención a Usuarios Nacional la visibilidad nacionalmente.

El CPICM durante estos 3 últimos cursos ha promocionado la importancia de retomar y hacer funcionar la Cátedra a de la UVS ha apoyado tecnológicamente la creación de las páginas y ha propiciado la capacitación y orientación metodológica para el aprendizaje en Red. Cuenta con 3 Líderes uno para la parte tecnológica y 2 en la Gestión de la información y Alfabetización Informacional. Continuaremos perfeccionando el trabajo y apoyando para la creación de contenidos y divulgar los mismos.
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