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Reunión de cátedras de UVS
INFORME DE LA CÁTEDRA DE CAMAGÜEY

1-. Situación de la Cátedra.
La Catedra de UVS de Camagüey en el momento actual podemos plantear se encuentra activa según resolución rectoral 307/2019 y funcional.

La composición pautada por dicha resolución está pendiente de actualización en relación con la aprobación de la propuesta de composición de grupo de trabajo UVS en nuestra institución elevada al MINSAP por el departamento de Recursos Humanos de nuestra universidad, la cual fue formulada en consonancia con la “Propuesta de estructura y funcionamiento de las Cátedras de la Universidad Virtual de Salud”. 
Existe creado un sistema de trabajo con reuniones bimensuales de la catedra afectado por la situación epidemiológica del país por la COVID-19, que fue interrumpido desde el mes de marzo y en espera de la aprobación de la propuesta por el MINSAP, aspecto que no nos permite la revitalización, que actuando todos a su nivel, estamos seguros de conseguir.
Debemos destacar las magníficas relaciones de trabajo con el CPICM y el apoyo incondicional que recibe nuestra cátedra de esa institución.

2-. Estructura y recursos humanos con que cuenta: jefe de cátedra, metodólogos, grupo de apoyo y miembros.
La estructura actual está acorde a lo normado en el Manual metodológico de la UVS.
En el momento actual funge como jefe de la Cátedra de la UVS con dedicación a tiempo completo un metodólogo de la Dirección de formación de profesionales de la Vicerrectoría académica. El segundo jefe es un docente de informática quien además está desempeñándose como asesor para la informática de la rectora. 
La constitución de la cátedra incluye representantes del CPICM y de las tres facultades de la UCMC, centros de estudio e investigación, así como personalidades científicas que se vinculan con el trabajo de la educación a distancia (Doctores en Ciencia).

Además, en cada facultad su representante agrupa profesores con intereses y habilidades para esta actividad.

3-. Estado tecnológico.
La Cátedra de la UVS de Camagüey dispone de una PC asignada directamente al jefe de la misma la cual le fue modernizada recientemente. Al trabajar compartiendo local con el grupo de tecnología educativa para la docencia, se dispone además de dos PC de ese grupo y un escáner (una de las PC también fue recientemente modernizada).

Nuestras necesidades actuales están en relación con la posible autorización para la creación del grupo, que implicaría 2PC (una para el especialista y otra para el metodólogo), 1 PC para el proceso de grabación y edición de videos y los recursos necesarios para este fin (cámara, micrófonos y luces).

4-. Funcionamiento (estabilidad).
Consideramos que el funcionamiento de la cátedra es estable, lo cual fue demostrado en los resultados obtenidos durante el periodo de la COVID-19.


5-. Capacidad de gestión (poder de convocatoria, la cátedra es tenida en cuenta por los directivos……).
Nuestra cátedra posee alto poder de convocatoria el cual no hubiera sido posible si no tuviéramos el apoyo de la totalidad de los directivos en todos los niveles vinculados con nuestro trabajo (Rectora, Vicerrector académico, Directora de Formación de profesionales, Director de postgrado, Decanos, y vicedecanos académicos). Hay una frase que se hace reiterada en todos los escenarios de reunión con docentes y estudiantes: “La UVS llegó para quedarse”.

En nuestro medio existe preocupación marcada por la capacitación acelerada de los docentes en el uso de la plataforma Moodle.

6-. Principales resultados durante el curso.
· Se efectuaron 3 cursos de Moodle 3.3.8 básicos para docentes.

· Hasta el mes de marzo existían 35 cursos optativos (12) y asignaturas (18) montadas en el aula virtual.

· Hasta el mes de marzo existían 5 cursos de posgrado montados en el aula virtual.

· Se realizó un evento virtual provincial a través de nuestra aula virtual.
La situación epidemiológica nos hizo incrementar la actividad a partir del mes de marzo. Entre esta podemos señalar:

· Se montaron todas las asignaturas de la totalidad de las carreras de la UCMC en el ftp institucional.
· Se montaron todas las asignaturas según programa para el periodo marzo julio de las carreras Medicina y Estomatología y Enfermería en todos sus años.
· Se montaron 4 cursos de postgrado en este periodo en el aula virtual. 

· Se dio seguimiento mediante el análisis de las trazas del acceso al ftp y al aula virtual.

· Se elaboraron publicaciones y trabajos científicos que generalizan la experiencia del uso de las TIC en este periodo.

· Se comenzó en formato semipresencial la 6ta versión de la maestría en Humanidades Médicas haciendo uso de nuestra aula virtual y con buenos resultados hasta el momento.

· Se están montando las asignaturas de los diferentes años de las carreras de Medicina y Estomatología en el aula virtual para el curso que comienza.

· Se están grabando las conferencias de las asignaturas de Medicina 1ro y 2do año del plan E para ser subidas a la plataforma. 

· Se aprecia un ambiente de vínculo y motivación en la mayoría de los docentes con relación a nuestra cátedra de UVS.

· Se actualizó nuestra plataforma Moodle a la versión 3.9.1 que se hará visible el 26/10/20
· Se han desarrollado desde la segunda quincena de septiembre 2 Cursos básicos de Moodle 3.9.1 para docentes.

7-. Actividades de superación profesional relacionadas con el aprendizaje en red.
· Se efectuaron 3 cursos de Moodle 3.3.8 básicos para docentes.

· Se han desarrollado desde la segunda quincena de septiembre 2 Cursos básicos de Moodle 3.9.1 para docentes.

8-. Dificultades y otros aspectos de interés. 
· De forma general las principales dificultades en relación con el tema que nos ocupa están en relación con la capacitación de los docentes en los temas vinculados con la virtualización de los procesos formativos universitarios de forma general y en particular con el uso de los LMS (concretamente Moodle) en el PEA.
· Un aspecto de interés resulta la necesidad de crear estructuras con cargos directamente vinculados y en función de la UVS. La práctica demuestra que la dualidad de funciones en el personal vinculado a esta actividad no permite el compromiso máximo con la misma, además de que las funciones necesarias para esta actividad exigen al menos tres cargos con vínculo directo a ella: Jefe, Especialista y Metodólogo.

· No es una utopía la frase de que” la UV llegó para quedarse”. Realmente es un error.  Debía haber estado siempre. Seamos lo suficientemente capaces de mantenernos y comencemos perfeccionando su base normativa. Los recursos vienen luego.

Principales proyecciones de trabajo de la Catedra UVS de Camagüey para el curso 2020-2021

1. Capacitación del 60% de los docentes de nuestra institución en virtualización de los procesos formativos universitarios.

2. Inclusión acelerada de la Facultad Tecnológica en el aula virtual de nuestra Universidad.

3. Establecimiento de un proyecto de investigación en relación con el desarrollo de nuestra catedra y sus resultados.

4. Desarrollo de un evento provincial de generalización de las de experiencias de la Catedra de la UVS de Camagüey en julio de 2021.
