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Informe sobre su funcionamiento


Estructura

En la Universidad de Ciencias Médicas de Matanzas, el trabajo de la Universidad Virtual de Salud ha mejorado en el último año, debido a que el jefe de la Cátedra UVS es el jefe del Departamento de Tecnología Educativa, y esto ha posibilitado compartir el espacio físico y los recursos informáticos. Sin dudas, no es la situación óptima, pero se ha producido un encadenamiento que ha beneficiado el trabajo de la Cátedra. Los profesores asociados a la Cátedra pueden acceder a los recursos del Departamento de Tecnología Educativa para realizar sus funciones en la virtualidad, aunque no es esta la única vía para lograr su desempeño. Pueden hacerlo también desde sus propios departamentos docentes, desde los puntos de presencia que se han habilitado o empleando sus propios dispositivos (laptop, teléfonos inteligentes o tabletas electrónica) y enlazándose a la red WIFI institucional, que cuenta con tres antenas que permiten «iluminar» toda el área que ocupa la sede central de la Universidad. Esta ampliación de la red de acceso se ha potenciado gracias a los acuerdos logrados entre Infomed y Etecsa que prmiten el acceso libre a nuestra aula virtual empleando la red WIFI de Etecsa, el servicio Nauta Hogar o los datos móviles, si para la conexión se emplea un teléfono inteligente, resultando todos estos accesos gratis para el usuario.

Jefe de la Cátedra

MSc. Cristóbal Mesa Simpson, Licenciado en Psicología, Profesor Auxiliar, máster en Educación Médica, quien cuenta con veinte años de experiencia trabajando como profesor en aulas virtuales.

La Cátedra está integrada por profesores que contribuyen con su funcionamiento:

· Dra. Vilma Mestre Cárdenas. Vicedecana Académica de la Facultad de Ciencias Médicas de Matanzas.
· Dra Idalmis Salabert Tortoló. Profesora del Departamento de Salud de la Facultad de Ciencias Médicas de Matanzas.
· Lic. Lorayne Almanza. Profesora de Microbiología.
· Dra. Elizabeth Medina Tápanes, Vicerrectora Académica de la Universidad de Ciencias Médicas de Matanzas.
· Dr.C. Santiago Almeida Campos, Profesor Titular de Embriología.




Funcionamiento y estabilidad

La Cátedra ha estado funcionando establemente en los últimos años, dedicándose tanto a la docencia de pregrado como a la de postgrado, promoviendo actividades académicas bajo la modalidad b-learning. 

En la actualidad, asignaturas de todos los años de la mayoría de las carreras que se cursan en la Universidad, se desarrollan en la virtualidad, lo que ha sido posible debido a las facilidades de acceso que se han creado y a la creciente disponibilidad de recursos informáticos.

La situación creada por la pandemia provocada por el nuevo coronavirus SARV-CoV-2 dio un espaldarazo al propósito de la UVS en Matanzas, pues resultó la vía más adecuada para sostener los procesos académicos durante la pandemia y las medidas de cuarentena y aislamiento decretadas. De esta suerte, los estudiantes, cumpliendo sus compromisos con la pesquisa activa en sus municipios de residencia, pudieron disponer de muchos recursos de aprendizaje disponibles en el aula virtual.

Aprovechando la coyuntura, en la asignatura Enfermería de Emergencia, que cursan estudiantes de 4to año de Licenciatura en Enfermería, se probó la realización de un examen final presencial que se incluyó en el aula virtual y al que los estudiantes accedieron con sus propios teléfonos inteligentes, bajo la supervisión de sus profesores y en el que se obtuvieron resultados satisfactorios.

En cuanto al postgrado, varios módulos correspondientes a las Maestrías en Educación Médica y en Medios Diagnósticos, se han desarrollado en nuestra aula virtual, sobresaliendo por sus resultados el módulo «Recursos para el aprendizaje» que corresponde a la primera de las dos maestrías mencionadas.

Se inauguró un espacio para la realización de eventos científicos. El primero de ellos fue «Psicooncología Matanzas 2020», con carácter nacional, en cuyo contexto se impartieron seis cursos y se presentaron y discutieron numerosas ponencias relacionadas con el tema. En fecha venidera se desarrollan otros dos eventos; el primero, BioAtenas 2020, cuyo tema central es la Bioética y estará dirigido a estudiantes de las Ciencias Médicas; y el segundo, «Genera e Innova», auspiciado por la Dirección de Ciencia y Tecnología de la Universidad de Ciencias Médicas de Matanzas, y que tendrá carácter nacional.

El proyecto de innovación docente e investigación «Puente» con el que se pretende usar intensivamente las TIC en la docencia de pre y postgrado y emplear la metodología de aprendizaje invertido para potenciar los procesos de aprendizaje, continúa su desarrollo.

Principales dificultades

Las principales dificultades son las siguientes:

1. No existe local para la radicación física de la Cátedra, lo que pudiera solucionarse con la ampliación del local que ocupa el Departamento de Tecnología Educativa, cuestión que ya cuenta con la aprobación del Consejo de Dirección de la Universidad.
2. [bookmark: _GoBack]Insuficiente motivación de los profesores para el uso de la plataforma Moodle para diseñar sus asignaturas en la virtualidad o impartir cursos de postgrado.

Consideraciones finales

Atendiendo a su función y objeto social, la Cátedra de UVS debe estar subordinada a la Vicerrectoría Académica, quien dirige y controla todos procesos formativos en la Universidad. Esto le daría más coherencia al trabajo y permitiría potenciar su empleo por parte de una mayoría de profesores
