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Informe: Curso 2019 – 2020
Situación de la cátedra:
La cátedra de la UVS en la ELAM se constituye oficialmente desde el 2017, lo que resultó un impulso importante a la iniciativa y esfuerzos aislados de algunos docentes, fundamentalmente del departamento de informática, interesados por la educación a distancia y el aprendizaje en red. Se constituye como una cátedra multidisciplinaria, subordinada a la dirección de investigación y postgrado, de la vicerrectoría de desarrollo de la ELAM y hasta entonces no se apreciaba una acción colectiva o institucional que promoviera el desarrollo de la virtualización de la enseñanza en el centro.
A partir de su constitución, ha existido una preocupación mayor de los directivos de la ELAM en la participación de la cátedra UVS, en los procesos relacionados con la informatización de la institución y la virtualización de la enseñanza, y la necesidad de orientar al claustro docente en el empleo de las tecnologías de la información y la comunicación, los recursos educativos y el uso de la plataforma tecnológica del aula virtual para fortalecer el proceso de enseñanza aprendizaje en la ELAM y cumplir con los requisitos para la acreditación de la institución y la carrera en la universidad; lo que ha redundado en un mayor protagonismo de la cátedra en los procesos relacionados con el pregrado.
Actualmente se cuenta con el aula virtual, alojada en un servidor institucional, donde se desarrollan actividades fundamentalmente para el pregrado, utilizando para el postgrado el aula virtual de la UVS matriz, dado a limitaciones con el ancho de banda con que cuenta la ELAM en la actualidad, que limita el acceso externo al servidor institucional. No obstante desde el año pasado se logró la visibilidad del aula virtual de la ELAM dentro del dominio .sld.cu y actualmente su visibilidad en Internet.

Existe un mayor interés del claustro de profesores en el aprendizaje en red y también un mayor compromiso de los directivos docentes en esta modalidad. Lográndose durante el curso 2019 – 2020 la incorporación de todos los contenidos del pregrado en el aula virtual.
Por otro lado se cuenta con un repositorio institucional, alojado en el mismo servidor de UVS el cual es atendido por el personal de la dirección de información y documentación y un profesor del departamento de MGI.

Se trabaja conjuntamente con el departamento de Tecnología Educativa y Medios Educacionales, para la generación de recursos educativos de interés para la docencia de pregrado y postgrado y en la ejecución de proyectos de investigación relacionados con el empleo de las TIC en la docencia.

Se valora de favorable el estado de la cátedra UVS en la ELAM a 3 años de su constitución y las condiciones actuales para su desarrollo y fortalecimiento, situación que ha sido catalizada, además, por las necesidades ante la influencia de la epidemia de COVID-19 en nuestro país.
Estructura y recursos humanos con que cuenta:

La cátedra UVS-ELAM, subordinada a la Dirección de Investigación y Postgrado cuenta con la estructura metodológica general orientada para las cátedras de la UVS: primer y segundo jefe de cátedra y una comisión técnico metodológica formada por 3 docentes de la institución, además del claustro de profesores miembros de la cátedra.

Por parte de la Dirección de Formación del Profesional, se ha designado un profesor del departamento de informática, que coadyuva al trabajo de coordinación con los departamentos docentes, a fin de garantizar la generación de contenidos para las asignaturas del pregrado.

Sin embargo, el no contar con una plantilla fija para esta actividad, influye en una planificación no favorable del fondo de tiempo de los docentes, para ejecutar sus funciones específicas dentro de la cátedra , por lo que en muchas oportunidades son asumidas por el jefe de cátedra o algún miembro que se disponga eventualmente en un momento puntual.
Estado tecnológico:

Desde el punto de vista tecnológico, el aula virtual está construida en la versión 3.4 de MOODLE, soportada en un servidor con capacidad para alojar la plataforma y otros recursos de interés de la cátedra, con buenas prestaciones en cuanto a su hardware y software, instalado con Linux Server y alojado en el nodo central de la ELAM. Los directivos de la cátedra cuentan con computadoras que permiten realizar la actividad, y disponen de conexión a Infomed, para la gestión de recursos en la UVS. Sin embargo, actualmente la conexión por vía del PAP de Infomed se percibe como ineficiente, tanto por las velocidades limitadas que se alcanzan por esta vía, en relación al volumen de datos que se generan hoy día como recursos educativos; como también, por la inestabilidad de la conectividad por acceso conmutado y lo costoso del servicio, unido a la limitación creciente de la disponibilidad de MODEM telefónico que es una tecnología obsoleta hoy día.  Por este motivo, se sugiere la presentación a la dirección de informatización del MINSAP, por parte de UVS, de la necesidad de inclusión de los miembros responsables de la cátedra y su funcionamiento, en las prioridades de conectividad por vía ADSL a Infomed, proceso que hoy contempla solo a profesores titulares y doctores en ciencia, teniendo en cuenta que es una necesidad de las instituciones docentes fortalecer el trabajo a distancia y en particular lo relacionado con el aula virtual y la disponibilidad de recursos.
En la institución existen laboratorios en el departamento de informática y en el centro de información, donde los miembros del claustro pueden acceder para el desarrollo de actividades, al igual que los estudiantes. Sin embargo dado al desarrollo de las tecnologías actuales, y las limitaciones de tiempo de docentes y estudiantes, se coincide que la no tenencia de una red inalámbrica que cubra las diferentes áreas de la ELAM, es una limitante en cuanto a las potencialidades que ofrecen los dispositivos móviles, que portan estudiantes y profesores, y que posibilitan el desarrollo de actividades asíncronas y de forma ubicua. No obstante la visibilidad del aula virtual de la ELAM en Internet permite el acceso desde dispositivos móviles usando la red de datos móviles de ETECSA, independientemente de que sea menos eficiente el tener que acceder a un servidor local por acceso a partir de una red externa, en lugar de a través de una red inalámbrica local.
Capacidad de gestión:

Existe un interés creciente de los directivos en desarrollar la informatización de la institución y las actividades de la universidad virtual en general. Durante el curso 2019-2020 se logra una mayor integración con el área académica, potenciando el uso del aula virtual en el pregrado y con resultados satisfactorios en las actividades realizadas.

Se estrechan los vínculos con el departamento metodológico del área académica, lográndose una participación más colectivas en las actividades desarrolladas y mayor calidad de las mismas.

La cátedra de la UVS en la ELAM es tenida en cuenta en una mayor medida y se va consolidando integrada a las distintas áreas y procesos de la universidad.

Principales resultados durante el curso:

Durante el curso 2019-2020 se logran importantes resultados en la consolidación de la cátedra de la UVS en la ELAM, lo cual permitirá fortaleciendo su estructura y el cumplimiento de su misión como institución académica. Entre los resultados mas relevantes se pueden citar:
· Mayor cohesión entre los directivos de las distintas áreas del centro con  los responsables de UVS, fundamentalmente el área académica, de investigación y postgrado y la máxima dirección del centro.

· Se logró la incorporación de todas las asignaturas del plan de estudio de primer y segundo año en el aula virtual y se trabaja en la incorporación del curso premédico.

· Mayor interés del claustro docente en las actividades de la UVS.

· Se realizaron actividades de capacitación y entrenamiento del claustro docente en el primer semestre del curso 2019-2020.

· Existen docentes de la institución cursando la maestría en Educación a Distancia de la Universidad de Ciencias Informáticas, y la maestría en Educación Médica, los cuales realizan trabajos de investigación que tributan al fortalecimiento y preparación del claustro de la UVS.
· Se logró la visibilidad del aula virtual en Internet (http://aulavirtual.elacm.sld.cu). Y la creación de la página en FaceBook (@uvs.elam), para la divulgación de actividades y la utilización de canales de transmisión de videos online en directo. Al mismo tiempo se han desarrollado conferencias en vivo en coordinación con el departamento de tecnología educativa y medios educacionales utilizando las redes sociales y los servicios de Google Meet, entre otros.
· Se desarrollaron exámenes online para la evaluación final y parcial de algunas asignaturas con buenos resultados y se trabaja en la elaboración de metodologías para mejorar estos procesos.

· El proceso docente en el curso 2019-2020 no se afectó ante la situación epidemiológica, terminando como estaba previsto desde su inicio, gracias a la gestión de contenidos y la adecuación del proceso docente, el cual se desarrolló de manera eficiente utilizando los recursos del aula virtual, lo cual ha sido reconocido por las máximas autoridades del centro y de docencia médica del ministerio.

Proyecciones de la cátedra:

· Continuar ejecutando acciones encaminadas a la capacitación de los recursos humanos en temas relacionados con la virtualización de la enseñanza y la creación de recursos educativos.
· Trabajar en la elaboración de metodologías y procedimientos relacionados con la generación de contenidos, teniendo en cuenta el modelo de aprendizaje en red adoptado por la UVS y las exigencias del plan de estudio de la carrera de medicina.

· Mejorar el diseño metodológico de los cursos alojados en el aula virtual

· Fortalecer el repositorio institucional.

· Sistematizar las actividades de la cátedra y las reuniones para planificar, organizar y controlar el trabajo.
· Lograr más integración entre el área académica, la dirección de postgrado y el departamento de tecnología educativa y de servicios informáticos de la ELAM.

· Trabajar en la ejecución de proyectos de investigación relacionados con el desarrollo de la educación virtual.

· Concepción de un laboratorio informático para la cátedra de la UVS dedicado a la preparación del claustro docente y la elaboración de recursos educativos.

Dificultades:

· Inexistencia de red inalámbrica en la institución para acceder a la plataforma desde los dispositivos móviles.

· Limitaciones con el ancho de banda para el acceso al aula virtual de la ELAM desde el exterior del centro.

· Dificultades con el equipamiento y dispositivos con que cuentan los docentes para el desarrollo de recursos educativos y acceso al aula virtual.

· No existencia de una plantilla de recursos humanos con fondo de tiempo y funciones específicas que permitan una mejor organización del trabajo de la cátedra.
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