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La Cátedra de la Universidad Virtual de Salud de Guantánamo es atendida en por los profesores del Departamento de Bioestadística y Computación de la Facultad de Medicina de Guantánamo quienes trabajan en el montaje en la plataforma de las asignaturas Metodología de Investigación y Bioestadística y asesoran a los profesores de las diferentes asignaturas de la carrera de medicina, estomatología, enfermería y tecnologías, se trabaja también en el montaje de cursos de posgrado.
En el curso 19-20 el uso de la Enseñanza Virtual a través de la plataforma MOODLE tuvo una mayor utilización en todas las carreras de la universidad permitiendo la continuación y culminación del curso académico en la etapa del covid-19 ya que  los profesores de la universidad la utilizaron montando sus asignaturas o poniendo información e indicaciones a los estudiantes. También se incrementó el número de estudiantes registrados en la plataforma y matriculados en las diferentes asignaturas.
[bookmark: _GoBack]El estado tecnológico continúa siendo regular, la conexión en la Facultad de Ciencias Médicas es buena, aunque en ocasiones es lenta. La universidad tiene 11 laboratorios con buen equipamiento y uno laboratorios sin conexión y con pocas maquinas. Los estudiantes tienen cuentas de correo y de Internet y hay conexión inalámbrica. 
El uso del Aula Virtual ha aumentado en el presente curso con 28 asignaturas montadas y 3 cursos propios en la carrera de Medicina, 19 en Estomatología, 10 asignaturas y un curso propio en Licenciatura en Enfermería, 17 en Tecnologías y 10 en Formación Técnica. Se montaron además 8 cursos de posgrado y un curso pre evento.
El funcionamiento se ha mantenido con estabilidad.
La participación de los estudiantes y profesores aumento grandemente en este curso sobrepasando la cifra de 2600 usuarios en la plataforma.
En las carreras con cursos a distancia no se está empleando la plataforma.



Actividades de superación profesional relacionadas con el aprendizaje en red:
· Se han impartidos 3 cursos de Enseñanza Virtual con amplia participación de los profesores. 
Está previsto impartir otros cursos de Utilización de entornos virtuales de aprendizaje, destinado a profesores que aún no lo han recibido.
Se comenzó a utilizar la Plataforma para realizar de forma experimental la evaluación por Portafolio Digital en la asignatura Promoción de Salud del primer año de la carrera de medicina lo cual se pretende continuar en el próximo curso.
