Pregunta 4 
Paciente femenina de 65 años de edad con antecedentes de padecer desde hace ±1 año de anemia que a pesar de los estudios realizados no se ha precisado la causa. Además, la paciente refiere en ocasiones distención abdominal, con meteorismo  y diarreas líquidas abundantes en cantidad en número de 5 por día.  Ha presentado una pérdida de peso de ± 25 libras en los últimos 3 meses. Se siente muy decaída, se fatiga con facilidad. Por lo que acude a su médico de familia.
Examen físico (datos positivos)

Palidez cutánea mucosa.

Abdomen: excavado, que sigue los movimientos respiratorios y el golpe de la tos. Depresible, no doloroso, en el cuadrante inferior derecho se palpa una masa de ± 5 cm de diámetros, firme, de bordes bien definido, no doloroso. Sonoridad abdominal normal, ruidos hidroaereos normales.
a)  Haga los planteamientos sindrómicos en esta paciente.

b) Diga los diagnósticos nosológicos probables en la paciente.

c) Explique brevemente el mecanismo de producción de la anemia  más probable en la paciente.

d) Mencione los exámenes complementarios necesarios para el estudio de la paciente.
e) Diga 5 complicaciones de la entidad nosológica que produce los síntomas y signos de la paciente.

Respuesta correcta

a) Síndrome tumoral abdominal, síndrome anémico, síndrome dispéptico, síndrome diarreico crónico.

b) Cáncer de colon derecho anemia ferropénica secundaria.

c) Ulceración y sangrado crónico del tumor de colón.

d) Colonoscopia  y biopsia de la lesión, colón por enema, antígeno carcinoembrionario, eritrosedimentación, hemograma, hierro sérico, constantes corpusculares, lámina periférica, sangre oculta en heces fecales, Ultrasonido abdominal, 
e) Sangramiento, Obstrucción, infección secundaria, desequilibrio hidromineral, shock, fístulas, complicaciones urinarias por infiltración: polaquiuria, hidronefrosis, pielonefritis.

Colititis necrotizante

