Antología Mínima
Filosofía 
 Tema IV: La concepción materialista de la historia.
La concepción materialista de la historia como fundamento teórico-metodológico para el conocimiento de los fenómenos sociales. 
En el campo de los fenómenos histórico-sociales es difícil percibir la generalidad, la ley, la regularidad porque desde la vida de un individuo hasta los grandes hechos históricos, aparecen ante nosotros como fenómenos en extremo singulares, únicos e irrepetibles; entonces: ¿cómo resolver el problema fundamental de la filosofía al analizar los fenómenos sociales?

Esto hizo que en el pasado, antes del marxismo, tanto materialistas como idealistas, presentaran sus limitaciones en cuanto al análisis de los fenómenos y procesos sociales. Y aquí radica precisamente un aspecto de la revolución operada por el marxismo, su interpretación de la historia, que a continuación demostraremos:

· Dice Carlos Marx en su obra Tesis sobre Feuerbach, en la tesis No. 6: “... la esencia humana no es algo abstracto inherente a cada individuo. Es, en su realidad, el conjunto de las relaciones sociales”.  Quieren con ella expresar los fundadores del marxismo que para construir una nueva concepción  filosófica acerca del mundo social, era preciso ante todo, ver a los hombres actuar en la historia, en la sociedad como seres activos y transformadores del medio.
· Es por eso que el proceso de creación de esta nueva filosofía inició  con la elaboración de una nueva comprensión sobre la sociedad y su desarrollo porque la evolución de las ideas acerca de la esta posee una larga historia que comienza desde la filosofía antigua. Allí fructificó la primera tentativa de estudiar la vida social, caracterizada por una explicación naturalista de la misma.
· Ya en la Edad Media, en virtud del grado de madurez de la producción material y del predominio ideológico de la iglesia, la división del mundo en terrenal y celestial condujo a la consideración de la vida social como contexto, donde se expresaba la lucha contra el bien y el mal. La explicación de la sociedad estuvo permeada por la óptica de los textos sagrados que presentaban a la historia de la humanidad como historia del pecado original y de la salvación con un enfoque marcado por el idealismo y la mística religiosa.
· Con el advenimiento de la modernidad, la visión acerca de la sociedad se vio marcada por el desarrollo del capitalismo y la aceptación del modelo cientificista del desarrollo natural y social, tomando como patrón a las matemáticas y a las ciencias naturales. A su vez, el materialismo del siglo XVIII, basado en la nueva teoría filosófica del sensualismo, condujo al reduccionismo naturalista donde lo social aparecía reducido en sus rasgos esenciales a lo natural. Este materialismo a lo más que pudo llegar fue al reconocimiento de que el hombre era un producto  de la naturaleza,   excluyendo la consideración del marco en que ello operaba.
· El idealismo de la época, como reacción y alternativa frente a las limitaciones de aquel materialismo, se enfrentó al determinismo mecanicista de la naturaleza sobre el hombre, destacando el carácter activo del mismo y de su conciencia,  aunque desde una perspectiva acrítica en relación con las causas del surgimiento de dicha conciencia y de la esencia  social del individuo.
· No obstante, a pesar de la significación que tuvieron estas concepciones por el hecho de detenerse a estudiar y entender el mundo del hombre y la sociedad, podemos decir que sus dos limitaciones fundamentales señaladas por Lenin en su artículo “Carlos Marx”,  fueron:

1- Solo consideraban los móviles ideológicos en la actividad histórica de los hombres.

2- Absolutizaban el papel de las grandes personalidades en la historia sin tener en cuenta las acciones de las masas.
¿Cómo entender esas limitaciones? : 

· La esencia de esas limitaciones radican en entender que las acciones de los hombres en la sociedad estaban condicionadas solo por los móviles ideológicos (ideales) y papel de las grandes personalidades en los procesos sociales como un resultado de la  ambición personal, pasión por la justicia, ideal patriótico, etc. El error radica, no en haber señalado los móviles ideológicos sino, en no ver las causas  de los mismos y de la actuación de las grades personalidades en condiciones materiales y concretas (económicas, históricas, sociales) que están detrás de esos móviles y de la propia acción de los grandes hombres. 
· En su conjunto, los estudios premarxista acerca de la sociedad, aunque importantes y aportadores de valiosas tesis, se distinguieron en sus rasgos más generales por su carácter no sistematizado, falta de unidad interna, enfoque abstracto y  ahistórico de los fenómenos sociales, por el idealismo y la metafísica; lo que condujo a que predominara en general una concepción idealista de la historia.
¿Cómo entonces supera el marxismo estas limitaciones?
· Debemos aclarar que por sí mismo el conocimiento de la sociedad  presenta una serie de dificultades para su estudio, es decir, no es fácil por ser un fenómeno sumamente complejo y contradictorio.

· Representa a la forma de movimiento de la materia más compleja. 
· Los fenómenos sociales son resultado de la actividad consciente  de los hombres y ello da la impresión  de que son los mismos hombres quienes libremente establecen las relaciones sociales, según su conciencia y deseos. 
· Por la  apariencia de que tales fenómenos son únicos e irrepetibles, lo que impide la existencia de regularidades en esta esfera y por tanto la posibilidad de elaborar una ciencia sobre ellos. 
· Además de que el propio investigador se encuentra inmerso en las relaciones sociales que estudia y le imprime necesariamente a su labor los intereses, necesidades, enfoques y limitaciones de que es portador.
· Todo lo anterior enturbia y dificulta el análisis objetivo de los fenómenos sociales. 

Entonces estas limitaciones que generan el estudio de la sociedad permiten ser superadas con la elaboración de la comprensión materialista de la historia por Marx y Engels. Aclarando que estos filósofos no arribaron directamente a la formulación de la concepción materialista de la historia, sino que se apoyaron en el legado de todo el pensamiento filosófico, sociológico e histórico que le antecedió, por lo que  fue un proceso arduo de arribo a conclusiones que arrancó del estudio de los propios hechos reales, y, en primer lugar, de la producción de bienes materiales y de la consideración de la producción material, como el primer hecho histórico y el fundamento de la vida social, representando un viraje radical en el modo de comprender la sociedad y su desarrollo.
IMPORTANTE SABER QUE:

· En primer lugar Marx y Engels afirman, que la producción de bienes materiales (entendida como  la vida material de la sociedad, es decir, la producción y reproducción de bienes materiales y las relaciones que los hombres establecen en ese proceso) es el aspecto determinante en todas las esferas de la vida social en última instancia y  es la que condiciona y permite la explicación adecuada de los móviles ideológicos de la actividad de los hombres y las grandes personalidades. 
· En segundo lugar que esta tesis le produjo al marxismo uno de los ataques más comunes  y el que haya sido tergiversada esta concepción,  al no comprenderse que la expresión en última instancia quiere decir en primer lugar, lo determinante, esencial; pero no que sea el único factor determinante, tal y como se encargaron Marx y Engels de esclarecer ante las acusaciones que recibían de que esta concepción lo que hacia era caer en un determinismo materialista de carácter mecanicista y economicista en el análisis de los fenómenos sociales. Sobre el particular Engels escribió:
“... Según la comprensión materialista de la historia, el factor que en última instancia determina la historia es la producción y la reproducción de la vida real. Ni Marx ni yo hemos afirmado nunca más que esto. Si alguien lo tergiversa diciendo que el factor económico es el único determinante, convertirá aquella tesis en una frase vacua, abstracta, absurda. La situación económica es la base, pero los diversos factores de la superestructura que sobre ella se levanta -las formas políticas de las luchas de clases y sus resultados, las Constituciones..., las teorías políticas, jurídicas, filosóficas, las ideas religiosas y el desarrollo ulterior de estas hasta convertirlas en un sistema de dogmas- ejercen también su influencia sobre el curso de las luchas históricas y determinan, ...en muchos casos, su forma...Somos nosotros mismos quienes hacemos nuestra historia, pero la hacemos, en primer lugar con arreglo a premisas y condiciones muy concretas. Entre ellas, son las económicas las que deciden en última instancia. Pero también desempeña su papel, aunque no sea decisivo, las condiciones políticas y hasta la tradición, que merodea como un duende en las cabezas de los hombres...”. Engels, F. carta a José Bloch. Londres, 21-22 e septiembre de 1890. Tomado de Obras Escogidas de Marx y Engels en 3 tomos, tomo 3, Páginas: 514-516.
Expliquemos entonces, en qué consiste la esencia de la comprensión materialista de la historia: 

· En “La ideología Alemana” (1845-46) es donde  Marx y Engels por primera vez, exponen en forma desarrollada las ideas fundamentales de la concepción materialista de la historia, al respecto escribieron:

     …”la primera premisa de toda existencia humana y también, por tanto, de toda historia, es que los hombres se hallen, para «hacer historia», en condiciones de poder vivir. Ahora bien, para vivir hacen falta ante todo comida, bebida, vivienda, ropa y algunas cosas más. El primer hecho histórico es, por consiguiente, la producción de los medios indispensables para la satisfacción de estas necesidades, es decir, la producción de la vida material misma, y no cabe duda de que es este un hecho histórico, una condición fundamental de toda historia, que lo mismo hoy que hace miles de años, necesita cumplirse todos los días y a todas horas, simplemente para asegurar la vida de los hombres… Los hombres al desarrollar su producción y su intercambio material (es decir, relaciones de producción) modifican también, junto con esta realidad, su pensamiento y los productos de su pensamiento. No es la conciencia lo que determina la vida, sino la vida la que determina la conciencia”. 

· En el “Prólogo de la contribución a la crítica de la Economía Política” (1859), Marx escribió: “...El modo de producción de la vida material condiciona el proceso de la vida social, política y espiritual en general. No es la conciencia del hombre  la que determina su ser, sino, por el contrario, el ser social es lo que determina su conciencia…”....”. (Marx: Prólogo de la contribución a la crítica de la Economía Política. Obras Escogidas de Marx y Engels en tres tomos, tomo I, Pág.517)
· Y finalmente Engels en su “Discurso ante la tumba de Marx” (1883), puntualizó: …”Así como Darwin descubrió la ley del desarrollo de la naturaleza orgánica, Marx descubrió la ley del desarrollo de la historia humana: el hecho, tan sencillo, pero oculto hasta él bajo la maleza ideológica, de que el hombre necesita, en primer lugar, comer, beber, tener un techo y vestirse antes de poder hacer política, ciencia, arte, religión, etc.; que, por tanto, la producción de los medios de vida inmediatos, materiales, y por consiguiente, la correspondiente fase económica de desarrollo de un pueblo o de una época es la base a partir de la cual se han desarrollado las instituciones políticas, las concepciones jurídicas, las ideas artísticas e incluso las ideas religiosas de los hombres y con arreglo a la cual deben, por tanto, explicarse, y no al revés, como hasta entonces se había venido haciendo…”.
· Por tanto la esencia de la comprensión materialista de la historia radica en que: el SER SOCIAL determina la CONCIENCIA SOCIAL, entendiendo por:
-SER SOCIAL: Categoría filosófica que capta y caracteriza la vida material de la sociedad. En primer término, la producción de bienes materiales y las relaciones sociales que de aquí se derivan. Por tanto, es la vida material de la sociedad, la producción y reproducción de bienes materiales y las relaciones que los hombres establecen en el proceso de producción.
-CONCIENCIA SOCIAL: Categoría que refleja la vida espiritual de la sociedad y está formada por sentimientos, estados de ánimo, concepciones, representaciones, ideas y teorías morales, políticas, jurídicas, filosóficas, religiosas, científicas, estéticas, ecológicas, propias de una sociedad en una etapa determinada de su desarrollo.
· Por tanto la concepción materialista de la historia, a través del  análisis de   las categorías filosóficas  SER SOCIAL  y CONCIENCIA SOCIAL, explica que el SER SOCIAL (condiciones materiales de  vida de una sociedad) determina la conciencia social (vida espiritual de la sociedad). Pero que a su vez la CONCIENCIA SOCIAL  tiene una independencia relativa con respecto al SER SOCIAL, porque en determinados momentos o periodos del desarrollo histórico algunos de los elementos que componen la CONCIENCIA SOCIAL pueden adelantarse o retrasarse con respecto al SER SOCIAL. 
· Momentos que evidencian la independencia relativa de la CONCIENCIA SOCIAL con respecto al SER SOCIAL:

- En primer lugar la relación entre ambos es muy compleja, cambiante y la misma se complejiza a la par que avanza el desarrollo social.

- Hay que tener presente por otra parte -como ya dijimos- que el SER SOCIAL determina a la CONCIENCIA SOCIAL solo en última instancia (en primer lugar) y en los marcos de la interpretación del problema fundamental de la filosofía aplicado a la sociedad.

-Es por eso que la CONCIENCIA SOCIAL influye sobre el SER SOCIAL y tiene cierta independencia relativa con respecto a él; pues en algunos períodos o momentos, algunos elementos de esta pueden adelantarse o retrasarse con respecto al SER SOCIAL, y ello se debe a que no siempre los cambios en la vida material de la sociedad (SER SOCIAL)  inciden, se reflejan o provocan automáticamente cambios inmediatos en la vida espiritual, ideas o modos de pensar (CONCIENCIA SOCIAL)  de las personas en  la sociedad. Ejemplos:

a) En Cuba su sistema social  por derecho proclamó la eliminación de la discriminación racial, religiosa, la igualdad  de la mujer, el  rechazo a la homofobia, condena el machismo, la construcción de una nueva sociedad sobre la base de determinados valores, sin embargo,  a nivel de conciencia social del cubano se mantienen todavía muchos prejuicios raciales hacia el negro, el maltrato a la mujer, prejuicios religiosos, rechazo a los homosexuales, nuestra sociedad sigue siendo machista, hay personas individualistas y con rasgos de “doble moral”, etc.
b) A más de cincuenta años de instaurada una nueva sociedad, que proclama el trabajo como base del desarrollo de la misma, nos encontramos en la conciencia y actuar de un grupo de  personas el rechazo al trabajo honesto y la búsqueda de otras formas de subsistencia como la prostitución, los negocios ilícitos, el robo, la corrupción, la evasión de la responsabilidad social a través de la drogadicción o el alcoholismo, carencias en la educación formal, etc.  

c) También tenemos que Cuba a pesar de ser un país pobre y subdesarrollado, muestra un alto desarrollo cultural, nivel de instrucción alto de su población, desarrollo científico tecnológico elevado, la medicina cubana marcha junto a la de países desarrollados, etc.
· Con respecto a la interpretación errónea que se ha hecho  de la comprensión materialista de la historia y su tendencia a ver solo una parte de la misma, también apuntó Engels: “El que los discípulos hagan a veces más hincapié del debido en el aspecto económico, es una cosa de la que, en parte, tenemos la culpa Marx y yo mismo. Frente a los adversarios, teníamos que subrayar este principio cardinal que se negaba, y no siempre disponíamos de tiempo, espacio y ocasión para dar la debida importancia a los demás factores que intervienen en el juego de las acciones y reacciones...”. (Engels, F. carta a José Bloch. Londres, 21-22 e septiembre de 1890. Tomado de Obras Escogidas de Marx y Engels en 3 tomos, tomo 3, Páginas: 514-516)

Importancia teórico-metodológica de la comprensión materialista de la historia para la interpretación de los procesos y acontecimientos sociales:
· Los hombres no son buenos o malos por problemas genéticos, ni por determinaciones abstractas, al igual que las ideas que tienen los hombres sobre lo bueno o lo malo están determinadas, esencialmente, por la organización económica de la sociedad a la que pertenecen. Con independencia que existen valores universales para todas las sociedades y con las características individuales de cada ser humano.
· Por eso los sentimientos e ideas jurídicas, políticas, filosóficas, religiosas, etc., están determinadas, en lo fundamental, por las condiciones materiales de vida de los hombres y no a la inversa.
· Lo anterior permite arribar a conclusiones sobre la relación entre lo objetivo y lo subjetivo, entre lo ideal y lo material y la actividad como elemento mediador entre la relación hombre-naturaleza-sociedad. Aquí es importante recordar los siguientes elementos acerca de la ACTIVIDAD como forma de ser de la realidad social y que por tanto tiene una estructura compleja:
-En primer lugar la ACTIVIDAD fija esa diferencia en el reino animal entre los hombres y el resto de los individuos o animales inferiores a él, es por eso, que podemos definirla como: la categoría filosófica que designa el modo de existencia, cambio y transformación de la realidad social por el hombre, es el actuar humano condicionado a fines; por lo que nos revela al hombre como ser bio-psico-social históricamente determinado que deviene sujeto individual, grupal y miembro de la sociedad en general. 
-Estructura de la ACTIVIDAD:
1- Actividad cognoscitiva: Demuestra el proceso de aprehensión o conocimiento  de la realidad por el hombre, que va desde las sensaciones hasta la formación de conceptos, cuya forma superior tiene lugar en la teoría científica. El hombre conoce por qué actúa prácticamente, por supuesto, el resultado de la actividad cognoscitiva es el conocimiento en sus dos niveles: empírico y teórico. 
2- Actividad valorativa: Designa  las necesidades, los intereses y los fines del hombre condicionados por los valores. Es decir el significado que tienen las cosas para el hombre, porque el hombre antes de preguntarse qué son las cosas, se pregunta para qué le sirven y emite juicios valorativos: esto es bueno, malo, bonito, feo, agradable, etc.
3- Actividad práctica: Es una categoría filosófica que refiere a la actividad material adecuada a fines. Es una relación esencial sujeto- objeto y sujeto- sujeto, donde lo ideal y lo material se convierten recíprocamente, devienen idénticos. La práctica es fundamento, base, fin y criterio valorativo de la verdad. 
4- Actividad comunicativa: La comunicación es un concepto que designa el intercambio de actividad en sus diversas formas y manifestaciones, así como sus resultados, ya sean conductas, experiencias, en fin el intercambio del proceso y resultado de la actividad humana y la cultura entre los hombres. En la comunicación se sintetizan en unidad orgánica los conocimientos, los valores y la praxis social e individual de cada  hombre en particular y de la sociedad en general. 
Por tanto, todas ellas constituyen el fundamento de la actividad humana que en definitiva tiene su esencia social porque como dijera Marx: “La vida social es, en esencia, práctica. Todos los misterios que descarrían la teoría hacia el misticismo, encuentran su solución racional en la práctica humana y en la comprensión de esa práctica”. (Tesis sobre Feuerbach. No.8.Obras Escogidas de Marx y Engels en tres tomos, tomo I. Pág: 11.)
La categoría de Formación Económico Social (FES) como núcleo del sistema de categorías elaboradas por el marxismo para el análisis de la sociedad.
Concepto de sociedad: Es un organismo social único formado por el conjunto de seres humanos que producto de la acción recíproca entre ellos y, como resultado del uso y fabricación de instrumentos y medios de trabajo, es capaz de realizar una actividad práctica única: el trabajo, lo que le permite transformar su entorno natural y a él mismo.
Formación Económico Social: categoría filosófica designada por Marx para el análisis de un tipo histórico de sociedad basada en determinado modo de producción y que representa la evolución y desarrollo progresivo de la humanidad que ha transitado por diferentes formaciones económico sociales que van desde la comunidad primitiva, el esclavismo, el feudalismo, el capitalismo y el socialismo.
Al respecto en su época escribió Marx: “A grandes rasgos podemos, podemos designar como otras tantas épocas de progreso, en la formación económica de la sociedad, el modo de producción asiático, el antiguo, el feudal y el moderno burgués...”. (Marx: Prólogo de la contribución a la crítica de la Economía Política. Obras Escogidas de Marx y Engels en tres tomos, tomo I, Pág: 518.)

Estructura de la Formación Económico Social (FES):   Consultar mapa conceptual.
Leyes que rigen el desarrollo de las FES. 
El desarrollo de toda formación económica social está regido por diferentes leyes de carácter general, incluso estas son descritas por Marx cuando escribió:
“... El resultado general a que llegué y que, una vez obtenido, sirvió de hilo conductor a mis estudios, puede resumirse así: en la producción social de su vida, los hombres contraen determinadas relaciones necesarias e independientes de su voluntad, relaciones de producción, que corresponden a una determinada fase de desarrollo de sus fuerzas productivas materiales. El conjunto de estas relaciones de producción forma la estructura económica de la sociedad, la base real sobre la que se levanta la superestructura jurídica y política y a la que corresponden determinadas formas de la conciencia social...Al llegar a una determinada fase de desarrollo, las fuerzas productivas materiales de la sociedad entran en contradicción con las relaciones de producción existentes, o, lo que no es más que la expresión jurídica de esto con las relaciones de propiedad dentro de las cuales se han desenvuelto hasta allí. De formas de desarrollo de las fuerzas productivas, estas relaciones se convierten en trabas suyas. Y se abre así una época de revolución social. Al cambiar la base económica, se revoluciona, más o menos rápidamente, toda la inmensa superestructura erigida sobre ella...Y  del mismo modo que no podemos juzgar a un individuo por lo que él piensa de sí, no podemos juzgar tampoco a estas épocas de revolución por su conciencia, sino que, por el contrario, hay que explicarse esta conciencia por las contradicciones de la vida material, por el conflicto existente entre las fuerzas productivas sociales y las relaciones de producción. Ninguna formación social desaparece antes que se desarrollen  todas las fuerzas productivas que caben dentro de, y jamás aparecen nuevas y más altas relaciones de producción antes de que las condiciones materiales para su existencia hayan madurado en el seno de la propia sociedad antigua...”. (Marx: Prólogo de la contribución a la crítica de la Economía Política. Obras Escogidas de Marx y Engels en tres tomos, tomo I, PáG.517-518.)
Entonces estas leyes las resumiremos en:
1-Ley del papel determinante del modo de producción en la sociedad:

Modo de Producción: Categoría socio-filosófica que expresa el modo históricamente condicionado en que los hombres obtienen sus medios de subsistencia (alimento, vestido, vivienda, instrumentos de producción, etc.) indispensables para poder vivir y desarrollarse.
El modo de producción constituye  la base determinante del régimen social y según sea el modo de producción, será la sociedad misma, sus ideas dominantes, sus concepciones políticas, instituciones. Sobre la base del cambio del modo de producción se modifica también todo el régimen social y cada modo de producción nuevo, superior, señala un estadio nuevo y más elevado en la historia de la evolución de la humanidad. Desde la aparición de la sociedad humana, han existido y se han sucedido varios modos de producción: comunidad primitiva, esclavismo, feudalismo, capitalismo y socialismo.

El modo de producción está compuesto por  dos aspectos inseparables: las fuerzas productivas y las relaciones de producción, veremos entonces la próxima ley.

2- Ley de la correspondencia entre fuerzas productivas y relaciones de producción:

Fuerzas Productivas: Son el factor determinante del modo de producción y constituyen el factor más revolucionario, está constituida por los medios de producción y los hombres con la experiencia y hábitos de trabajo. Estas expresan la relación del hombre con los objetos y con las fuerzas de la naturaleza utilizados para producir los bienes materiales necesarios.

Relaciones de Producción: Uno de los conceptos más importantes de la sociología marxista, el mismo refleja las relaciones materiales objetivas que se dan en toda la sociedad con independencia de la conciencia de los hombres y que establecen entre estos en el proceso de producción, distribución, cambio y consumo de bienes materiales. Las relaciones de producción se basan en las relaciones de propiedad sobre los medios de producción: si la propiedad es social impera en la sociedad relaciones de colaboración y ayuda mutua; si la propiedad es privada, necesariamente se establecen en la sociedad relaciones de dominio y sometimiento de unos individuos sobre otros.

¿En qué consiste esta ley?: Es una ley económica de carácter objetivo descubierta por Marx y nos explica que entre fuerzas productivas y relaciones de producción debe existir una relación de correspondencia y armonía, pero en determinados momentos del desarrollo de la sociedad puede surgir una contradicción entre fuerzas productivas y relaciones de producción. Esto se debe a que las relaciones de producción pueden quedarse retrasadas con respecto al desarrollo de las fuerzas productivas; pero tarde o temprano han de ponerse en correspondencia con el nivel de desarrollo de las fuerzas productivas. Esta contradicción entre fuerzas productivas y relaciones de producción, cuando se convierte en antagónica llega siempre hasta el conflicto y se resuelva por medio de una revolución social, y por tanto, el cambio de modo de producción y el arribo a una nueva formación económica social.
3-Ley del papel determinante de la base económica con respecto a la superestructura.

Base Económica: Conjunto de relaciones  de producción que se establecen entre las clases o grupos sociales a partir de las relaciones de  propiedad, cambio y consumo. 

Superestructura: Conjunto ideas, instituciones y organizaciones que tienen como fundamento la base económica y ejerce una influencia activa sobre ella.

Esta ley nos dice que la a base económica (es decir el conjunto de las relaciones de producción) imperantes en una sociedad determinan la superestructura (conjunto ideas, instituciones y organizaciones) de la misma, es por eso que escribe  Marx en el Prólogo de la contribución a la crítica de la Economía Política: “...Al cambiar la base económica, se revoluciona más o menos rápidamente, toda la inmensa superestructura erigida sobre ella...”. No obstante, la superestructura de una sociedad no es un ente pasivo e influye con algunos de sus elementos sobre la base económica potenciando o frenando determinados momentos de su desarrollo. 
Importancia de la categoría Formación Económico Social (FES): El concepto de FES constituye la piedra angular de la comprensión materialista de la historia porque nos permite:
· Distinguir los períodos históricos entre sí.

· Investigar los acontecimientos históricos en el marco de determinada formación económica, en lugar de enfrascarnos en elucubraciones acerca de la sociedad en general.

· Nos demuestra que cada FES tiene sus propias leyes de nacimiento y evolución  pero al mismo tiempo en cada formación actúan leyes generales que concatenan el desarrollo social como un proceso único de la historia mundial.

· Permite agrupar los regímenes de los diferentes países que se encuentran en un mismo grado de desarrollo de la producción y descubrir que hay de común entre los mismos.

· Permite llevar a cabo las investigaciones acerca de la sociedad con un criterio científico.

· Frente a las teorías eclécticas que conciben la sociedad como un conjunto mecánico de fenómenos sociales (la familia, el Estado, la iglesia, la propiedad, etc.) y el proceso histórico como resultado de la influencia de diversos factores (condiciones naturales, nivel de instrucción, etc.) permite considerar a la sociedad humana, en cada período de su evolución como “un organismo social único”, que incluye en sí todos los fenómenos sociales en su unidad orgánica y en su acción recíproca, sobre la base de un modo de producción determinado.

· Refuta los planteamientos de algunos teóricos, entre estos, lo que niegan la existencia de las leyes objetivas en la historia, la reiteración de los procesos históricos y la imposibilidad de la previsión científica en la esfera social.
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