MI EXPERIENCIA EN LA EDUCACION ABIERTA
Saludos a todos los que me acompañan en esta semana de educación abierta. Muy buena iniciativa de exponer las experiencias que hemos tenido en esta semana. En mi posición muy en particular he tenido varias experiencias de las cuales solo compartiré las que me han marcado y motivado por este tipo de educación.

[bookmark: _GoBack]El primer curso que participe fue como estudiante en el aula virtual de la universidad de Las Tunas con el profesor Ramiro que hoy está en este foro con el curso: Moodle para profesores, donde el examen final era tener montado un curso en esta plataforma en su aula virtual; aquí logre los elementos básicos para entrar en este mundo. El curso montado con el cual obtuve una evaluación satisfactoria lo impartí a los profesores de la zona del golfo de la provincia de Granma con buena aceptación. En esta misma aula he cursado varios cursos.

En el aula virtual de salud de la universidad virtual de salud de Cuba he cursado varios cursos, he participado en jornadas científicas, foros de participación entre otras modalidades. Soy ahora de los que afirma la utilidad que tiene la educación a distancia tanto en el pregrado como el postgrado. En el campus virtual de salud pública he realizado varios cursos tipo MOOC y han sido materiales de apoyo a la docencia para temas de las asignaturas que imparto con experiencias magnificas.

Espero con agrado sus experiencias, saludos a todos….un abrazo…

Dr. Gallardo.
