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Hola para todos los que han seguido estos temas durante la semana, yo aunque me incorpore hoy he tratado de leer todas las experiencias que he podido y los comentarios pues me parecen muy oportunos y de los que siempre se aprende.
Por eso quiero exponer mi experiencia en este tipo de educación.

He participado en varios cursos, como estudiante en el aula virtual de Infomed, en cursos de la OMS, a través del Campus Virtual de Salud de Cuba y en eventos virtuales como MORFOVIRTUAL 2014 Y 2015, entre otras modalidades. Esto me ha hecho considerar que la educación abierta resulta muy útil para la superación profesional, además de que el tiempo a invertir resulta más fácil que cuando se hace un curso presencial. 

Hace poco menos de un mes participe en el curso “Entornos Virtuales de Enseñanza Aprendizaje” con la profesora Grisel Zacca y estoy tratando de llevar a término el diseño de un curso virtual sobre temas medicolegales, el curso me aporto las herramientas elementales para hacerlo además de motivarme por esta otra arista de la educación abierta que es la de ser profesor.

Siempre impulso a mis compañeros a entrar en este mundo que aunque parezca que no cada vez son más sus adeptos y con razón.

Saludos,
Dra. María de los Ángeles Hernández Sosa
