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MATERIAL DE PEDAGOGIA Y CURRICULUM

MARGARITA PANZA

ENSEÑANZA MODULAR

INTRODUCCION

La  educación refleja y reproduce las condiciones histórico sociales y culturales de la sociedad que la genera, a través de  la transmisión a cada miembro de un patrimonio cultural que  permite  la  gradual identificación con las normas usos y  costumbres  del grupo al que se pertenece, como un fenómeno espontáneo en la vida social.

La educación se formaliza y se constituye en un aparato ideológico que controla y legaliza los conocimientos, actitudes y valores  que son válidos para una determinada sociedad, en  razón  de los intereses de clase que sustentan los diferentes grupos en  el poder. La institución básica de la educación formal, como aparato ideológico  de estado, es la escuela, y la concretización  de  la acción de esta son los currículos.

El currículo implica la consideración de éste como un producto de las acciones sociales, más amplias que la institución escolar, ya que  detrás de cada currículo hay siempre una  posición  política que  encierra  en  sí  misma una concepción  del  hombre,  de  la ciencia, el conocimiento y la sociedad que orientan la  selección de  necesidades educativas que se pretende atender, así  como  la forma  y medios que se escogen para llevar a cabo la  formulación de determinado tipo de alumno.

En  todo  currículo  hay  una  doble  finalidad:  la   implícita,  generalmente  relacionada  con la reproducción  de  la  ideología dominante,  y  la explícita, representada por  los  objetivos  de  aprendizaje,  que indica, con mayor o menor claridad, lo  que  se pretende y en la que en alguna forma se manifiestan las funciones de  conservación,  reproducción o transformación  que  cumple  la educación.  El  análisis de estas funciones permite  el  carácter innovador de los nuevos currículos, representado por el potencial de  transformación  respecto de las concepciones del  hombre,  la ciencia,  el  conocimiento y la  relación  escuela-sociedad,  que sustentan las visiones conservadoras de la educación formal.

El desarrollo curricular es una tarea compleja que implica  tener una  posición  política (implícita o explícita) frente  al  hecho educativo y manejar además una metodología de trabajo que permite clarificar una serie de supuestos a diversos niveles de análisis, tales como objetivos de aprendizaje, organización y secuenciación de  contenidos, criterios para las actividades  didácticas,  vinculación  de toda la acción educativa con las necesidades  sociales,  etc.  Esto  implica no sólo tomar una  posición  frente  al currículo  sino  trabajar con una teoría curricular  que  permita operativizar, a través de procedimientos técnicos, los propósitos en  una  "serie estructurada de resultados  de  aprendizaje,  que prescribe (o al menos anticipa los resultados esperados)".1
En  este  trabajo  caracterizaremos brevemente  los  modelos  curriculares  organizadas por materias y por áreas, para tener  una visión  panorámica  que nos permita una mejor distinción  de  los  criterios  organizadores  de los currículos modulares,  frente  a otras formas comunes de implementación didáctica.

Este trabajo constituye una primera aproximación al tema, ya  que hay  poca información sistematizada sobre esta forma  de  organización que se ha adoptado en muchas instituciones educativas  del país, para la formación de profesionistas. Es necesario, por otra parte, esperar las evaluación que se realicen sobre el  desempeño de  los  egresados de este tipo de currículo, así  como  investigaciones  que recojan las experiencias que a nivel de  desarrollo curricular ha generado esta implementación.

2. DIVERSAS ALTERNATIVAS CURRICULARES
El currículo, como serie estructurada de aprendizaje  pretendidos tiene  que responder a una organización efectiva que  permita  al alumno lograr el aprendizaje.

Todo  currículo  tiene una estructura  organizativa  general  que condiciona  las decisiones que se toman para el diseño. En  razón de ésta es que hablamos de modelos de organización por  materias, áreas, módulos, etc. El hecho de que un currículo esté organizado con un determinado modelo, influye de manera decisiva en el  tipo de  experiencias  de  aprendizaje  que  se  implementan;  en   la  evaluación que se realiza, el tipo de profesores que se  requiere y;  en general, en el tipo de apoyos materiales y didácticos  que son necesarios para llevar a efecto la enseñanza.

El  diseño  de  culquier  modelo  curricular  implica  cuidar  la coherencia  horizontal y vertical3 entre las  distintas  unidades didácticas  (cursos,  seminarios,  módulos,  unidades  temáticas,  etc.)  que integran el currículo ya que esto posibilita  en  gran medida  que se logre la continuidad, secuencia e  integración  de las  diversas  acciones,  la  implementación,  el  diseño,  y  la evaluación curricular.

Los  modelos curriculares más comunes son los que  están  organizados por materias, por área y por módulos, que caracterizaremos, grosso  modo, para centrarnos en el currículo modular, objeto  de este trabajo.

3. ORGANIZACION POR MATERIAS
Esta  es  la  organización más antigua, pero no  por  ello  menos  popular. En nuestras universidades es frecuente encontrar  planes y  programas de estudio organizados por materias  aisladas,  cuya obsolescencia  de contenidos es evidente, así como  su  acentuada distancia de la problemática social y del ejercicio de la práctica profesional.

"Frecuentemente las universidades adoptan una actitud muy crítica en relación a la sociedad, pero muy conservadora en relación a la manera en que ellas mismas reflejan a tal sociedad  especialmente en cuanto a lo que enseñan y cómo lo enseñan.

Esta contradicción se debe sin duda al hecho de que para   propósitos  de  enseñanza el conocimiento se organiza en  base  a  las disciplinas  académicas.  Tales disciplinas no son sólo  un  conveniente medio de dividir el conocimiento en sus elementos,  sino también  la  base  sobre la cual la universidad  se  organiza  en feudos autónomos, que definen las diferentes especialidades de la enseñanza y la investigación.

Lo  que  concierne a las disciplinas concierne, pues, a  toda  la instrucción social de la universidad.

 ...De  hecho  la clasificación del conocimiento según  una   jerarquía  de  disciplinas  no  es  sino  un  reflejo  de   valores sociales".4
El  currículo organizado en torno a materias aisladas  ha  sobrevivido en los currículos universitarios, pese a las críticas  que sobre él han hecho tanto profesores como alumnos.

Frecuentemente  estos currículos organizados en torno a  materias aisladas se presentan como innovaciones, por el hecho de  agregar algunos elementos modernizantes, tales como cambiar una lista  de temas  por  una  programación  hecha  a  base  de  objetivos   de aprendizaje o bien utilizar un medio relativamente nuevo como  la computadora  o  cualquier  otro para hacer  llegar  un  contenido  educativo  a un grupo de alumnos. Estas  supuestas  innovaciones, analizadas  a  la luz de las funciones que  cubre  la  educación, resultan  más inclinadas hacia la conservación o la  reproducción que a la transformación de las concepciones de hombre,  sociedad-escuela,  conocimiento, que sustenta la educación formal   tradicional.

Entre las características esenciales de este tipo de organización está  el hecho de que responden a una concepción mecanicista  del aprendizaje  humano, especialmente fundamentada en la teoría  del aprendizaje conocida como disciplina mental, que supone  virtudes especiales en ciertas materias para el desarrollo de la capacidad del  aprendizaje  por  su contenido, a causa  de  lo  cual  deben incluirse necesariamente en el currículum.

Otra  característica la constituye el hecho de tratar de  separar la vida de la escuela de la problemática social, pretendiendo que la  escuela sea una institución apolítica, sin advertir que:  "La escuela  y  por lo tanto los currículos, son un efecto  de  otras estructuras sociales que refleja en ella el tipo de hombre que la sociedad  tiende a engendrar de una manera más auténtica que  las declaraciones de la filosofía oficial".5 Estas condiciones sociales determinan y condicionan la práctica profesional en cualquier campo de conocimiento.

"Además de ser una manera deficiente de considerar el alcance del aprendizaje,  la  organización por materias tiende a  limitar  el alcance  del conocimiento. Si las ramas nuevas  del  conocimiento sólo  pueden ser incorporadas mediante la adición de  nuevas  materias, al alcance del nuevo conocimiento disponible en cualquier momento que se ve seriamente limitado. La organización convencional  por  materias simplemente no brinda  suficiente  lugar  para nuevas  ramas del conocimiento, o incluso, para los límites  crecientes del nuevo conocimiento, porque éstos no encajan dentro de los  moldes  convencionales y su número escasamente  estimula  su adecuación como materias nuevas".6
Un  aspecto muy importante en el análisis de las  diferentes  organizaciones curriculares, es detectar las bases  epistemológicas del  mismo,  es decir, su posición acerca del  proceso  de  conocimiento.7
El currículo por materias aisladas se inscribe dentro del  modelo mecanicista  del  proceso de conocimiento. Las  consecuencias  de este  modelo  en  el plano educativo son diversas;  por  un  lado  dificultan  las integraciones para lograr  una  conceptualización más  amplia y por otro fragmentan tanto el conocimiento  como  la concepción del aprendizaje, fomentando la pasividad, e inhibiendo la formación del espíritu científico que debería caracterizar  el ejercicio profesional.

Pese  a que la práctica educativa ha revelado la  deficiencia  de este tipo de organización, no sólo permanece en el práctica  sino que se puede considerar prevaleciente en la educación superior de nuestro país. Por ejemplo, en la UNAM, según datos proporcionados por la investigadora Susana Hernández Michel,8 se imparten 13,000 materias,  con  nombres diferentes, y con ellas se  integran  los estudios  de  2  currículos  de  bachillerato,  16  de   carreras técnicas,  51  de profesionales a nivel de  licenciatura,  86  de especialización, 116 de maestrías y 48 de doctorado.

4. ORGANIZACION POR AREAS DE CONOCIMIENTO
Las evidentes deficiencias de la organización por materias  lleva a  la  creación de nuevos modelos que  representan  búsquedas  en torno  al  problema de la fragmentación y el  aislamiento  en  la escuela  tradicional,  desde la perspectiva  tanto  técnica  como ideológica.

En  estos currículos cobra fundamental importancia la  concepción de ciencia, ausente en otros modelos.

"Las  ciencias son cuerpos de conocimiento organizado y en  todas ellas  la  clasificación  de sus materiales en  tipos  o  géneros significativos  (como en biología, la clasificación de los  seres vivos  en especies) es una tarea indispensable... es  la  organización y la clasificación del conocimiento sobre la base de principios  explicativos lo que constituye el objetivo distintivo  de las ciencias... Puede ser que se descubran esquemas de relaciones que abarcan gran cantidad de hechos, de modo que con la ayuda  de un  pequeño número de principios explicativos  pueda  demostrarse  que  un  número infinitamente grande de proposiciones  acerca  de tales  hechos constituye un cuerpo de  conocimientos  lógicamente unificados".9
La  concepción de ciencia va a variar, respondiendo a las   posiciones ideológicas de los interesados en diseñar el currículo.

Al introducir el concepto de ciencia y disciplina como elemento a trabajar  en  el diseño curricular, se  incorpora  como  concepto activo,  interdisciplinario  que  lleva a  buscar  nuevos   planteamientos para la enseñanza y la investigación en las  universidades.

Guy  Michaud10  distingue  cuatro niveles de  agrupación  de  las disciplinas, que en alguna forma están presentes en los  currículos universitarios.

· Currículos  pluridisciplinarios, en los que se  da  simplemente una yuxtaposición de disciplinas.

· Currículos interdisciplinarios, cuando se logra la  integración de métodos y procedimientos de las disciplinas.

· Currículos transdisciplinarios, cuando se logra establecer  una axiomática común para un conjunto de disciplinas.

· Currículos  multidisciplinarios, en que se agrupan  disciplinas polares, sin una relación aparente.

En  términos  generales,  estos currículos  que  intentan  nuevas reorganizaciones  del  conocimiento representan tendencias  a  la innovación  de  la  enseñanza. La génesis  de  estos  movimientos  educativos  está dada por varios factores de los  que  únicamente destacaremos  los siguientes, extraídos de los trabajos  del  Seminario de Niza11 sobre Interdisciplinariedad.

                . Desarrollo de la ciencia.

                . Necesidades estudiantiles.

                . Necesidades de formación de profesionistas.

  Génesis   .Demandas sociales.

                . Problemas de funcionamiento o administración

                  universitaria.

Los  criterios  que orientan nuevas  agrupaciones  de  contenidos resultan  un  punto  trascendente  para  la  comprensión  de  los currículos,  ya  que constituyen concreciones de  las  asunciones epistemológicas que orientan el diseño. No siempre se  encuentran  explícitas.  En  el  Seminario de  Niza,  antes  mencionado,  del análisis  de  diversos currículos universitarios  se  derivo  una tipología  de los criterios imperantes para la agrupación de  los  currículos por áreas, que nos proporciona elementos  explicativos acerca de este tipo de organización.

CRITERIOS IMPLICITOS DE REAGRUPACION DE DISCIPLINAS12
· Reagrupación  de  varias  ciencia exactas y  de  una  o  varias disciplinas sociales.

· Reagrupación  de varias ciencia sociales que sean  consideradas como instrumento de las ciencias humanas o como elemento de una formulación rigurosa.

· Reagrupación, según la disimilitud o la heterogeneidad: Parejas de disciplinas llamadas polares a partir de las cuales se espera  favorecer el desarrollo de la persona. Entre tales  parejas encontramos las matemáticas y la música, el teatro y la física, las ciencias de la ingeniería y la literatura inglesa.

· Estudio  combinado  de un conjunto  de  metodologías,  independientemente de su objeto.  

Finalmente, y este es el caso más frecuente, encontramos una gran cantidad  de reagrupaciones que por comodidad  llamaremos  "naturales",  las  cuales  respetan  simultáneamente  las  tradiciones científicas,  la  interacción de los objetos  y  las  necesidades metodológicas.

En  este  caso,  como ya hemos señalado,  aparece  la  estructura  constante  de  todos los sistemas universitarios  de  orden  pluridisciplinario, de manera que la originalidad de la  interdisciplinariedad sólo puede constituir una innovación en el área de la enseñanza  misma; lo cual significa que los  cursos  yuxtapuestos que  ocurren  en sucesión son reemplazados por un  programa   integrado de enseñanza. A veces, cuando esta clase de  reagrupación conlleva  pocos elementos, conduce a la fundación de  disciplinas nuevas.

El estudio cuidadoso de la información anterior nos hace evidente que  no  hay ninguna proposición sistemática para  reagrupar  los contenidos  y  que  impera la práctica  empírica  y  la  posición ideológica.

Estos  tipos de organización curricular por áreas más amplias  de conocimientos constituyen, esencialmente, un esfuerzo por superar la compartimentación y la automatización del currículo,  mediante la combinación de algunos campos específicos dentro de ramas  más amplias...

"La ventaja principal de una organización por áreas generales  es que  permite  una mayor integración de las  materias.  Se  supuso también  que esta aproximación facilitaría una  organización  más funcional del conocimiento".13
"Como  hemos visto, las áreas consideradas fundamentales  por  la Comunidad Educativa forman la base de los cursos a ofrecer a  los estudiantes.  Después de diseñar estos cursos, se va a  encontrar que  no  pueden considerarse los problemas o  situaciones  seleccionados sólo dentro de los marcos de una disciplina (Biología  o Geografía  o  Física) sino que es necesario el aporte  de  varias disciplinas para su estudio...

"Asimismo,  en  estos  cursos  hay que llegar  más  allá  de  las disciplinas.  Es decir, a no considerar las situaciones  sólo  en base a los conocimientos y métodos de esas distintas ramas,  sino pasar a cuestiones de preferencias, juicios, toma de  decisiones, valores.

Al  juzgar,  elegir,  una alternativa o  formular  una  decisión,  trascendemos  al campo disciplinario y llegamos al filosófico,  a las diversas concepciones del mundo y de la vida".14
Las  agrupaciones disciplinarias que se han concretizado  en  los currículos,  las más de las veces sobre una base empírica,  constituyen  un importante elemento de análisis y un  antecedente  de los currículos llamados modulares, que se organizan en base a  la necesidad de implementación didácticas interdisciplinarias.

5. ORGANIZACION MODULAR
De  1974 a la fecha, se han implementado en el país una serie  de currículos que responden al nombre común de Enseñanza Modular sin que resulte fácil distinguir sus características distintivas,  ya que  tal denominación se ha aplicado a diversas  implementaciones didácticas,  tales como: propuestas alternativas al plan  de  estudios de una o varias carreras en las universidades  existentes, sin que se modifique la estructura de la institución en sí,  como es  el caso del Plan A-36, para la formación del médico  general, que  se  presenta como una alternativa dentro de la  Facultad  de Medicina  de  la UNAM donde simultáneamente coexiste  el  llamado plan  tradicional  que absorbe a la mayor parte de  la  población estudiantil. En otras ocasiones este tipo de organización  caracteriza y orienta nuevas instituciones universitarias  redefiniendo las relaciones de la universidad y la sociedad,  condicionando la infraestructura misma de la institución en razón a las exigencias de este tipo de organización curricular, como queda  sentado en  el documento Villarreal15 referente a la creación de la  Universidad Autónoma Metropolitana Xochimilco. También se usa  dicho término  para referirse a unidades didácticas aisladas,  sustituyendo la comunicación común de curso por el de módulo.

Dada la popularidad de este modelo en nuestra realidad  educativa se hace necesario, analizar las diversas modalidades del mismo, y en  razón  de  esto pronunciarse hacia una u  otra  concepción  y evaluar el carácter innovador que puede tener la enseñanza  modular;  así como desentrañar las posiciones tradicionales que  bajo tal denominación se esconden.

Resulta  difícil encontrar literatura especializada al  respecto, la mayor parte de ella ha sido generada al interior de las   instituciones que han implementado este tipo de organización  curricular, las más de las veces responden a publicaciones a nivel  de divulgación, y no a ensayos sobre la fundamentación teórica de la enseñanza que realizan. Esto propicia que, en una primera aproximación con el tema, nos enfrentemos a una situación caótica,  con datos  divergentes y dispersos. Por lo que se requiere  hacer  un análisis  crítico  de la información contenida  que  nos  permita encontrar  alguna  forma  de organización que  facilite  la  comprensión  global y justa de esta forma de respuesta a los  ancestrales problemas que afronta la educación formal.

Como ya hemos señalado con anterioridad, la clarificación de  las implicaciones  y fundamentación teórica de los  modelos  curriculares  es de vital importancia para las instituciones  educativas ya  que en razón a ello se toman una serie de decisiones  que  se concretizan  en acciones a diferentes niveles, que van  desde  el  diseño  de el subsistema administrativo que apoya al modelo   curricular,  hasta  metodología de  enseñanza-aprendizaje  que  sea coherente  con  lo que se propone el currículo. Muchas  veces  el desconocimiento de las necesidades intrínsecas de un  determinado modelo  curricular,  lleva a implementaciones  administrativas  o didácticas  divergentes con la conceptualización implícita en  el currículo, lo que provoca que la acción educativa se desvirtúe de la finalidad pretendida y propicie una anomía institucional.

5.1 Diversas conceptualizaciones de currículos modulares
Hemos  seleccionado,  algunas de  las  definiciones  curriculares modulares,  para  que,  a partir de ellas hacer por  un  lado  la distinción entre diversas modalidades de enseñanza modular y  por otro, analizar los elementos que permitan caracterizarla.

a)  "La superación de la clásica enseñanza por  disciplinas,  implica  la creación de unidades basadas en objeto  e  interrogante sobre  el mismo, donde se conjugan diversas ciencias  y  técnicas para las respuestas científicas; estas respuestas son conocimientos".16
b)  "...Estructura integrativa multidisciplinaria de  actividades de aprendizaje, que en un lapso flexible permite alcanzar   objetivos educacionales de capacidades, destrezas y actitudes que  le permitan  al  alumno  desempeñar  funciones  profesionales...Cada módulo  es  autosuficiente para el logro de una o  más  funciones profesionales".17
c)  "Programa   de  investigación,  generación    formativa    de   conocimientos  en  una  acción de servicios,  aplicación  de  los conocimientos  en un problema concreto de la realidad cuyas características hacen posible la articulación de contenidos e  instrumentos  y  técnicas que constituyen una  práctica  profesional identificable y evaluable. El módulo así concebido si bien  forma  parte  de  un programa completo de capacitación,  es  una  unidad completa   en   sí  misma,  puesto  que contempla   teórica   y  prácticamente la totalidad de un proceso definido por el problema concreto, objeto de transformación".18
d)  "Unidad de enseñanza-aprendizaje con un semestre de  duración cuyo  contenido  esta  estructurado  sobre  la  base  de   varias disciplinas científicas, organizadas para abordar un  determinado objeto  de  estudio;  el planteamiento modular  implica  las  siguientes orientaciones:

· Búsqueda de la unidad teoría y práctica.

· Reflexión sobre problemas de la realidad.

· Desarrollo  del proceso del aprendizaje, a partir  del  trabajo del estudiante sobre el objeto de estudio.

· Interrelación  profunda  de los contenidos y  experiencias  del módulo con las demás unidades del currículo".19
Junto con estas concepciones, integrativas, que pretenden,  mayor unidad teoría práctica y una formación de profesionistas en  base al  estudio de la práctica profesional, encontramos otras   acepciones  de  enseñanza modular con una acentuada  psicología,  que centra  las aspectos "innovadores" de esta forma de  organización en el respeto al ritmo individual, en la libertad del alumno para que  con diversos módulos independientes construya  su  currículo conforme sus intereses. Dichas concepciones "modulares" tienen su antecedente teórico en la enseñanza personalizada de Keller. Esta concepción psicologista de la enseñanza modular ha tenido  cierta repercusión,  ya  que introduce con fundamentación  algunos  elementos que no habían sido suficientemente abordados en el trabajo en aula como son el ritmo individual, el desarrollo de currículos a  la "carta" en la que cada alumno escoge la secuencia  con  que desea  integrar  su currículo, el desarrollo  de  materiales  didácticos  específicos para cada curso, el esfuerzo de la  motivación y otros.

La crítica contra esta concepción educativa apunta básicamente  a su acentuado psicologismo, ya que se fomenta el individualismo  y sigue  divorciando la escuela de la vida social, por lo tanto,  a los  individuos, de su comunidad. También presentan  problemas  a nivel epistemológico, en el diseño de currículos complejos, donde no  siempre  es posible seguir un orden  totalmente  flexible  al cursar  una  carrera profesional, ya que el  alumno  necesita  de ciertas  bases conceptuales y metodológicas para lograr  aprendizajes  que les posibiliten la obtención de otros  más  complejos. Esta  organización curricular conlleva una visión  extremadamente simplista de la ciencia como actividad neutra.20
La llamada enseñanza modular que responde a los criterios   señalados anteriormente, no puede considerarse innovadora como se  ha pretendido,  pues conserva muchas características de  la  escuela tradicional; como son:

· La separación de la escuela y sociedad.

· La consideración de la ciencia como actividad neutral.

· Consideración de la escuela como institución apolítica.

· Visión  del acto educativo desde una sola perspectiva (en  este caso psicológica) y otros...

El  énfasis  de  la innovación en este tipo  de  enseñanza,  esta  puesto  en los aspectos instrumentales tales como la  elaboración de los cursos, realizándose mínimos trabajos de análisis respecto a los puntos señalados anteriormente, como características de  la escuela tradicional. Podríamos decir que se cuida más la forma de la enseñanza que el fundamento de la misma.

La no diferenciación de estos modelos modulares ha contribuido al caos  en  la  comunicación, al referirse a ellos. A efectos de organización en este artículo, distinguimos dos grandes tipos  de enseñanza  modular, la integrativa, que aparece en  las  primeras definiciones, y la de orientación psicologista que  abordada posteriormente y nos centraremos en el análisis del modelo  modular integrativo ya que, a nuestros juicios, es el que puede tener un carácter potencialmente innovador.

5.2 Criterios orientadores del diseño modular integrativo
Del  análisis  de  los distintos documentos  generados,  por  las instituciones de enseñanza superior que han adoptado la enseñanza modular,  se puede detectar que existen diversas  modalidades  de este tipo de organización, en razón a las condiciones específicas en  que se han generado algunos criterios orientados  comunes  de los cuales seleccionaremos los más generales y haciendo una breve descripción  de los mismos y un comentario de  sus  implicaciones tratamos  de caracterizar a grosso modo la enseñanza modular  que hemos llamado integrativa.

En forma esquemática los aspectos que desarrollaremos tratando de encontrar las relaciones entre ellos son los siguientes:

· Integración docencia-investigación-servicio.

· Módulos como unidades autosuficientes.

· Análisis histórico crítico de las prácticas profesionales.

· Relación teoría-práctica.

· Relación escuela-sociedad.

· Fundamentación epistemológica.

· Carácter interdisciplinario de la enseñanza.

· Concepción de aprendizaje y objetos de transformación.

· Rol de profesores y alumnos.21
El  sistema modular, se planta el problema de superar la   tradicional dicotomía entre las funciones de investigación y  docencia como actividades claramente diferenciadas.

Esta separación ha tenido serias consecuencias en la formación de los  profesionistas por la adopción de una práctica que se  apoya más  a la solución empírica de los problemas que a  un   planteamiento  científico de los mismos. Por otro lado, está  artificial separación  entre la investigación y la docencia a llevado en  la práctica a "la disociación del método o la teoría respecto a  las operaciones  de  investigación cuando no disocian la  teoría  del método o la teoría de la teoría".22
En  el  sistema modular se pretende integrar  docencia,  investigación  y  servicio en el abordaje de un  problema  concreto  que afronta  la  comunidad y que tiene una relación estrecha  con  el quehacer  profesional. Este problema o fenómeno, es abordado  por el  alumno, para su transformación, integrando el aprendizaje  de los  aspectos  teóricos necesarios para su  comprensión,  con  la metodología para abordarlo. Desaparecen así de los currículos las materias  llamadas  teóricas y prácticas y así de los  cursos  de metodología de investigación centrados en el dominio de técnicas, que  muchas veces no logran ser utilizadas por el alumno como  un instrumento de trabajo intelectual.

"El  módulo  así  concebido si bien forma parte  de  un  programa completo de capacitación es una unidad completa en sí misma".23
La integración de la docencia investigación y servicio, lleva  al replanteamiento de una serie de aspectos, entre ellos esta el  de la  relación  teoría y práctica de la visión  fragmentaria  a  la totalizadora,  como  una  dualidad necesaria en  el  proceso  del  conocimiento,  lo cual constituye en esencia un  postulado  epistemológico. Esto remite necesariamente a la consideración de  las relaciones de sujetos y objetos en relación con el conocimiento y la  concepción  del mismo que va a orientar la  construcción  del currículo  fundamentado al mismo tiempo el carácter de  la  actividad que realizará el alumno.

La  separación  entre teoría y práctica lleva  a  consideraciones superficiales de los fenómenos en los que no se llega a captar la esencia de los mismos.24
Para superar la fragmentación del conocimiento y la separación de la  teoría y la práctica se pretende que cada módulo se  organice sobre los objetos de la realidad para transformarla.

La práctica diaria de la realidad, debe ir unida a una  reflexión lógica  racional que lleve al alumno a una  práctica  transformadora,  que a su veza en un proceso dialéctico conduzca a una  reflexión lógica racional y este ciclo se repite en forma constante en el proceso de conocimiento, que no es otra cosa que un producto de la actividad del hombre sobre su realidad objetiva y  material. "La práctica es fundamento y limite del conocer del  objeto humanizado,  que como producto de la acción es objeto  del  conocimiento".25
No  se  trata  por lo tanto de llevar al alumno  a  un  activismo pedagógico, sino de propiciar la integración teoría y práctica  a través  de  la acción-reflexión. Implica pues, el  introducir  el concepto  de  praxis, en forma sistemática en la  formación  profesional,  vinculándose estrechamente con la comunidad de la  que forma  parte, estudiar sus problemas, unirse a sus actividades  y actuar sobre ella para transformarla. Esto implica que la escuela no  puede trabajar dentro de sus muros sino que debe  coordinarse con  la comunidad y otras instituciones, para  abordar  problemas reales que dentro de un campo profesional se afrontan.

La realidad de este tipo de práctica plantea serios problemas, ya que por un lado se debe cuidar que estén acorde a la realidad del alumno  en  cuanto a su preparación real, y por otra  parte  debe contemplarse  la  integración de las mismas en un orden  de  complejidad  creciente.  Si no se da esta  supuesta  integración  de teoría-práctica  acción reflexión, los problemas se abordan   superficialmente.

Partir  del  análisis de la práctica profesional  real,  como  un elemento  básico  para  el diseño del currículo  es  un  criterio orientador que tiende a aparecer en forma genérica en los diseños modulares.

En  cierta  forma se puede decir que el análisis de  la  práctica profesional es una etapa común para el diseño o evaluación de los planes  de estudio desde la década de los 60. Pero lo que  cambia diametralmente  es  el enfoque en que se realiza,  ya  que  habitualmente estaba condicionado a la adecuación del currículo a las necesidades  de  mercado  y a la avances de  la  disciplina,  limitándose a una mera descripción de las funciones y a una evaluación respecto a la discrepancia entre los objetivos del currículo y las necesidades del mercado ocupacional.

En  la  perspectiva del diseño modular se  pretende  realizar  un análisis  histórico crítico de la práctica profesional,  el  cual supera  el  nivel  descriptivo para  adentrarse  en  el  análisis causal, a través de la reconstrucción histórica del desarrollo de la práctica profesional en la sociedad mexicana.

"El análisis histórico permitiría:

· Identificar  las raíces históricas de las estructuras  de  formación y servicio.

· Llegar  a  establecer  las  determinaciones  de  la  estructura socio-económica sobre la formación.

· Como consecuencia de lo anterior, establecer currículos que  se integren bajo un principio de nacionalidad en el momento en que vivimos.

 ...Desde el punto de vista metodológico el trabajo se centro  en el análisis de las determinaciones del contexto  socio-económico, en  la  formación de recursos humanos y el  servicio,  en  consecuencia  la  selección de los objetos de transformación  para  el currículo  debería  realizarse tomando en cuenta  éstas  determinaciones".26
El  análisis  histórico crítico de la práctica  profesional  concreta, permite romper con la dimensión académica,  relacionándola con  la estructura social y con aquellos que  específicamente  un profesionista  debe  hacer en su práctica como una forma  de  división  social del trabajo. El problema central en este  tipo  de análisis, reside en establecer, qué se produce cuando un tipo  de práctica  profesional es sustituida por otra y que  implicaciones tiene en las prácticas precedentes.

"Mediante el análisis sistemático de las prácticas profesionales, tanto  a nivel nacional como regional -área de influencia  de  la institución,  podremos establecer cuáles son las  prácticas  profesionales  decadentes, dominantes y emergentes. Podemos  inferir cual es el objetivo o función que cumplen, con que nivel  teórico o  técnico  se realizan y a que sector -espacio  social-  sirven. Este  primer análisis permitirá juzgar acerca de la viabilidad  y pertinencia social de las prácticas así establecidas".27
La práctica profesional decadente, esta representada por la forma de  actuación  profesional  que  tienden  a  desaparecer  por  no ajustarse a las actuales condiciones sociopolíticas y  económicas que vive la comunidad social. Ejemplificando en medicina sería la práctica liberal que coexiste, con otras formas de práctica  pero que afronta serias dificultades para su sobrevivencia.

La  práctica profesional dominante, es la que en el  momento  del análisis, esta más generalizada. En el caso de la medicina  sería la práctica hospitalaria.

La  práctica profesional emergente, es la práctica que esta   ganando espacio. En la medicina podría ser la medicina comunitaria.

Para poder determinar la vigencia, obsolencia o emergencia de  la práctica,  se tienen que considerar no sólo los  avances  científicos  o técnicos que en alguna forma imprimen directrices en  el ejercicio de las profesiones, sino también los aspectos políticos y económicos que sufre el país y las repercusiones de las  mismas en el ejercicio profesional.

El  análisis  histórico  de las  prácticas  profesionales  da  un elemento objetivo para evaluar el carácter innovador debe  partir de  las prácticas dominantes y trascendentes a la práctica  emergente. Po otro lado, el análisis de la práctica profesional  proporciona  elementos para orientar las acciones de  servicios  que deben  realizar los alumnos de modo tal que estos  tengan  alguna  posibilidad  de  incidencia  en  la  comunidad.  Además   permite  identificar  si el currículo, se centra en las funciones de  conservación, reproducción o transformación de la educación.

Teniendo  en  cuenta que la enseñanza de una  profesión  no  será nunca idéntica al ejercicio profesional de la misma, del análisis de  las  diferentes  prácticas profesionales, y  su  relación  de servicio  a  los grupos sociales, se pueden  inferir  importantes orientaciones  que influyen en el tipo de compromiso  social  que asuma el estudiante, en su actuación profesional.

El análisis de las prácticas profesionales lleva a la  concreción de los problemas que debe abordar el estudiante, a los que se les da el nombre  de objetos de transformación ya  que  se  generan  conocimientos a partir del accionar sobre ellos.

La  consideración  de los objetos de  transformación  implica  un posición epistemológica en que se resumen el concepto de  ciencia y  aprendizaje  "Dentro de esta concepción los  conocimientos  no provienen únicamente ni de la percepción ni de la sensación, sino de  la  totalidad de la acción del sujeto que interactúa  con  el objeto en un contexto determinado".28
La   integración  de  los  objetos  de  transformación   en   los currículos, es una concretización del modelo epistemológico de la teoría del reflejo, (Ver cita No.7) y en consecuencia conlleva la reflexión  de  que  el conocimiento es un  proceso  y  la  verdad también,  que el objeto del conocimiento es infinito y en  consecuencia el conocimiento también. El sujeto accede al conocimiento por medio de su acción sobre el objeto al que transforma. En este sentido  se  opone  rotundamente en la  enseñanza  absolutista  y dogmática y asignan al alumno un rol activo, ya que este no es un espejo que registre, pasivamente las informaciones y  sensaciones originadas  en el medio ambiente, sino que transforma  los  datos que el ambiente le proporciona. Subyace también una concepción de ciencia,  que  enfatiza su carácter instrumental  para  transformación  de  la  realidad y que liga  el  procesos  de  producción científico  con las necesidades sociales, en otras  palabras,  no  es una ciencia acumulativa sino transformadora.

Los  objetos de transformación, señalados a partir  del  análisis histórico  crítico  de  la práctica  profesional,  constituye  un elemento  importante el marco teórico que orienta las  investigaciones que realizan los alumnos.

En  este sentido el aprendizaje implica un proceso  de  transformaciones sucesivas en vías a un acercamiento a la verdad objetiva que  tiene lugar como consecuencia de la interacción  del  sujeto con  el  objeto del conocimiento en  un  contexto  históricamente determinado.

Los  criterios orientadores de la enseñanza modular  influyen  de manera  determinante  en  el rol del profesor  y  el  alumno.  El  docente es considerado un coordinador, un miembro más de un equipo  de trabajo con funciones claramente definidas que derivan  de esta  misma  coordinación del trabajo. La  autoridad  que  ejerce aquel  deriva de capacidad de coordinar y orientar la  participación del alumno para el logro de los aprendizajes propuestos.  En términos generales se desechan las cátedras de tipo expositivo  y se  implementan diversas actividades para propiciar  la  solución  de problemas mediante el trabajo individual y grupal. En la enseñanza  modular  es frecuente que el docente trabaje  con  equipos interdisciplinarios; es decir, que varios profesores con  diversa formación  atiendan un grupo escolar, pues en esta forma  se  favorece el tratamiento de los problemas con diversos enfoques,  lo que facilita la capacitación de las relaciones de un problema con varios  campos de las disciplinas científicas, por parte  de  los alumnos.

Un  aspecto muy importante a trabajar en los sistemas  modulares, es el establecimiento de vínculos pedagógicos entre profesores  y alumno  que  superen  los tradicionales roles  de  dependencia  y  autoritarismo  que  caracterizan la  enseñanza  tradicional  para establecer un vínculo de crecimiento de ambas partes del  binomio profesor-alumno.

La  misma  orientación epistemológica obliga a buscar  una  integración  interdisciplinaria o pluridisciplinaria (Ver la  agrupación de Michaud cita No.10) ya que el énfasis no esta dado en  la agrupación y transmisión de conocimientos aislados en los límites rígidos de una disciplina, sino en el accionar sobre un  problema concreto de la realidad para transformarla. Y en este misma forma se  redefine  la relación de la escuela y la sociedad ya  que  se vuelve  indispensable la interacción entre el sujeto y el  objeto de conocimiento y esa interacción es la base del proceso educativo.

5.3 Caracterización
En  forma muy resumida, podríamos caracterizar la  enseñanza  modular integrativa en la siguiente forma:

Organización  curricular que pretende romper con la  clásica  relación de aislamiento de la institución escolar con respecto a la comunidad social, para acudir a ella en búsqueda de los problemas en  torno al cual organizar su plan de aprendizaje.  Descansa  en una concepción del conocimiento como proceso de acercamiento a la verdad  objetiva, en la cual la teoría y la práctica se  integran en  una  dualidad que a través de un proceso  dialéctico  permite integrar  el conocimiento. El aprendizaje es por lo  tanto,  concebido  como un proceso de transformación de estructuras  simples en  otras de mayor nivel de complejidad y es consecuencia  de  la interacción  entre  el  sujeto y el  objeto  de  conocimiento  en contexto históricamente determinado.

Pretende modificar sustancialmente el rol del profesor y alumno a través de un vínculo pedagógico que favorezca la transformación, rompiendo con las relaciones de denominación y dependencia.

Basa  sus  acciones en el desempeño de una  práctica  profesional perfectamente  identificada y evaluable. Se pronuncia  contra  la fragmentación  del  conocimiento y el falso erudismo  escolar,  a través de implementaciones didácticas que se basen en la práctica integrativa pretendiendo una integración lógica de los contenidos desde una perspectiva interdisciplinaria.

5.4 Consideraciones finales
Los  planes de estudio que responden a una  organización  modular integrativa  representan esfuerzos significativos en el campo  de las innovaciones para la enseñanza en México.

Dado  que  estos son currículos realmente nuevos, su  valor  real deberá  ser determinado por la evaluación de su resultado,   controlando los datos que arroje un proceso permanente de  verificación  y retroalimentación enfocadas tanto al plan de estudios  en general,  como a los aspectos particulares que lo  integran  (los objetivos,  materiales, procedimientos, etc.). Parte  muy  importante de esta evaluación será la observación del desempeño de los egresados,  pues así se podrá corregir las fallas  que  presenten estos planes, y asegurar una formación acorde con las necesidades prácticas del ejercicio de la profesión.

Por otro lado, es necesario señalar que la labor que requiere  el diseño  implementación y evaluación de este tipo de currículo  es sumamente  compleja,  y  nueva en el campo de  la  educación.  Es  necesario realizar una serie de investigaciones para el apoyo  de cada uno de los currículos modulares que se están implementando.

De  esta  primera aproximación al tema, creemos que para  que  la enseñanza  modular integrativa, no se quede en una mera  toma  de posición  frente  al currículo, es necesario que se  realicen  al interior de las instituciones que ofrecen enseñanza modular,  una serie de investigaciones que permitan ir decantando la concepción teórica  y  sirvan de guía para las decisiones que  orienten  las acciones  educativas. Entre otras, estas investigaciones  podrían orientarse hacia los siguientes tópicos:

· Necesidades de formación de profesores en la enseñanza modular.

· Reacción  del  alumno  de  un  sistema  tradicional  frente  al planteamiento modular.

· Explicación  de los criterios que han servido de base  para  la integración  pluridisciplinaria  e  interdisciplinaria  de  los currículos. Problemas que se han afrontado.

· Clarificación  de  las implicaciones de la integración  de  docencia-investigación-servicio. Análisis de los problemas afrontados.

· Diseño  de  mecanismos de evaluación interna y externa  de  los planes de estudio.

· Desarrollo de una metodología educativa acorde a los principios epistemológicos sostenidos por el modelo curricular.

· Análisis  de las relaciones reales que se establecen  entre  la escuela y la comunidad, tendiente a la definición de la práctica en comunidad.

La  realización  de  investigaciones, en  estas  y  otras  líneas problemáticas en los currículos modulares, permitirá alejarse  de posiciones  extremas  tales  como  el  empirismo,   sociologismo, psicologismo,  etc.,  que desvirtuan el trabajo  realizado  y  lo alejan de un confiable nivel de validez científica, y constituirse en verdaderas innovaciones dentro del campo educativo.
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